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Ministru kabineta rīkojuma projekta
„Par dzīvojamo māju neprivatizēto daļu nodošanu pašvaldību īpašumā” 

sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)

	I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	 1.
	Pamatojums

	Sakarā ar Būvniecības, enerģētikas un mājokļu valsts aģentūras (turpmāk – BEMVA) (līdz 2004.gada 29.janvārim – Centrālā dzīvojamo māju privatizācijas komisija (turpmāk   CDzMPK), līdz 2008.gada 1.janvārim – valsts aģentūra „Mājokļu aģentūra” (turpmāk – Mājokļu aģentūra) likvidāciju, tās kompetencē esošā neprivatizēto valsts dzīvojamo māju vai to daļu nodošana pašvaldībām no 2009.gada 1.jūlija nodota valsts akciju sabiedrībai „Privatizācijas aģentūra” (turpmāk – Privatizācijas aģentūra), pamatojoties uz Ministru kabineta 2009.gada 29.maija rīkojuma Nr.353 „Par Būvniecības, enerģētikas un mājokļu valsts aģentūras likvidāciju” 2.2.1.2.apakšpunktu.

Atbilstoši likuma „Par valsts un pašvaldību dzīvojamo māju privatizāciju” (turpmāk – Privatizācijas likums) 59.panta pirmās daļas 4.punktā noteiktajam, Privatizācijas aģentūrai ir pienākums nodot valsts dzīvojamās mājās esošos neprivatizētos dzīvokļus, mākslinieku darbnīcas, neapdzīvojamās telpas un neprivatizētās valsts dzīvojamās mājas pašvaldībām.
Privatizācijas likuma pārejas noteikumu 21.punktā noteikts, ka valsts dzīvojamās mājas, kā arī dzīvojamās mājās valsts īpašumā esošie dzīvokļi, mākslinieku darbnīcas un neapdzīvojamās telpas, par kuru privatizēšanu nav noslēgti pirkuma līgumi un kuras nav nodotas īpašumā līdz dzīvojamās mājas privatizācijai (dzīvojamās mājas neprivatizētā daļa), Ministru kabineta noteiktajā kārtībā tiek nodotas to republikas pilsētu un novadu pašvaldību īpašumā, kuru administratīvajā teritorijā attiecīgās mājas atrodas.

Saskaņā ar Ministru kabineta 2002.gada 30.jūlija noteikumu Nr.324 „Par valsts dzīvojamo māju neprivatizētās daļas nodošanu pašvaldību īpašumā” 4.punktu, ja pašvaldība ir pieņēmusi lēmumu pārņemt dzīvojamās mājas neprivatizēto daļu, tā tiek nodota pašvaldības īpašumā, pamatojoties uz Ministru kabineta rīkojumu, kurā atbilstoši ēkas inventarizācijas lietai ir norādīti nododamie neprivatizētie objekti un tiem atbilstošā kopīpašuma domājamā daļa.

Privatizācijas aģentūra ir izstrādājusi Ministru kabineta rīkojuma projektu „Par dzīvojamo māju neprivatizēto daļu nodošanu pašvaldību īpašumā” (turpmāk – Rīkojuma projekts).

	 2.
	Pašreizējā situācija un problēmas
	1) Īpašuma tiesības uz nekustamo īpašumu „Apogi”, Gaviezes pagastā, Grobiņas novadā, kadastra Nr.6456 006 0253, 2001.gada  22.februārī nostiprinātas Gaviezes pagasta zemesgrāmatas nodalījumā Nr.247 uz valsts vārda CDzMPK personā.
Ar Ministru kabineta 1999.gada 5.maija rīkojumu Nr.220 „Par valsts dzīvojamo māju nodošanu privatizācijai” minētais nekustamais īpašums ir nodots privatizācijai. 

Privatizācijas aģentūra ar 2010.gada 26.janvāra nodošanas un pārņemšanas aktu 2010.gada 29.janvārī pārņēma no BEMVA valdījuma tiesības uz valsts īpašumā esošo dzīvojamās mājas neprivatizēto daļu.

Grobiņas novada dome saskaņā ar 2013.gada 28.marta lēmumu (protokols Nr.7, 12.§) nolēma pārņemt pašvaldības īpašumā Rīkojuma projekta pielikuma 1.punktā minēto dzīvojamās mājas „Apogi”, Gaviezes pagastā, Grobiņas novadā, neprivatizēto daļu – dzīvokļus Nr.1, Nr.2 un Nr.3.

Saskaņā ar Grobiņas novada domes 2011.gada 30.jūnija lēmumu Nr.12 „Par adreses piešķiršanu un maiņu” nolemts piešķirt dzīvojamā mājā „Apogi”, Gaviezes pagastā, Grobiņas novadā, esošajām telpu grupām adresi: „Apogi”, Gaviezes stacija, Gaviezes pagasts, Grobiņas novads.
2) Īpašuma tiesības uz nekustamo īpašumu „Dzīvojamā māja 525.km”, Līksnas pagastā, Daugavpils novadā, kadastra Nr.4468 007 0145, 2000.gada 3.aprīlī nostiprinātas Līksnas pagasta zemesgrāmatas nodalījumā Nr.368 uz valsts vārda CDzMPK personā.
Ar Ministru kabineta 1999.gada 5.maija rīkojumu Nr.220 „Par valsts dzīvojamo māju nodošanu privatizācijai” minētais nekustamais īpašums ir nodots privatizācijai. 

Privatizācijas aģentūra ar 2009.gada 14.septembra nodošanas un pārņemšanas aktu 2009.gada 21.septembrī pārņēma no BEMVA valdījuma tiesības uz valsts īpašumā esošo dzīvojamās mājas neprivatizēto daļu. 
Dzīvojamā mājā „Dzīvojamā māja 525.km”, Līksnas pagastā, Daugavpils novadā, esošā dzīvokļa Nr.5 īrnieks privatizācijas tiesības Privatizācijas likumā noteiktajā termiņā un kārtībā nav izmantojis.
Saskaņā ar Līksnas pagasta pārvaldes 2011.gada 31.maija lēmumu Nr.01-04/15  „Par adreses piešķiršanu telpu grupām” nolemts piešķirt dzīvojamā mājā, būves kadastra apzīmējums 4468 007 0145 001, „Dzīvojamā māja 525.km”, Līksnas pagastā, Daugavpils novadā, esošajām telpu grupām adresi: „Dzīvojamā māja 3 525.km”, Līksnas pagasts, Daugavpils novads.
Daugavpils novada dome ar 2012.gada  23.augusta lēmumu Nr.912 (protokols Nr.19, 69.&) nolēma pārņemt savā īpašumā  Rīkojuma projekta pielikuma 2.punktā minēto dzīvojamās mājas „Dzīvojamā māja 3 525.km”, Līksnas pagastā, Daugavpils novadā, neprivatizēto daļu – dzīvokli Nr.5.

3) Īpašuma tiesības uz nekustamo īpašumu Anniņmuižas bulvārī 28, Rīgā, kadastra Nr.0100 580 0196, 1999.gada 13.maijā nostiprinātas Rīgas pilsētas zemesgrāmatas nodalījumā Nr.17592  uz valsts vārda CDzMPK personā.
Ar Ministru kabineta 1998.gada 17.februāra rīkojumu Nr.70 „Par valsts dzīvojamo māju nodošanu privatizācijai” minētais nekustamais īpašums ir nodots privatizācijai.

Privatizācijas aģentūra ar 2009.gada 24.novembra nodošanas un pārņemšanas aktu 2009.gada 22.decembrī pārņēma no BEMVA valdījuma tiesības uz valsts īpašumā esošo dzīvojamās mājas neprivatizēto daļu. 
Dzīvojamās mājas Anniņmuižas bulvārī 28, Rīgā, neprivatizētās daļas – dzīvokļa Nr.114 īrnieks privatizācijas tiesības Privatizācijas likumā noteiktajā termiņā un kārtībā nav izmantojis.
Rīgas dome ar 2013.gada 23.aprīļa lēmumu Nr.6171 (protokols Nr.112, 30.§) nolēma pārņemt pašvaldības īpašumā Rīkojuma projekta pielikuma 3.punktā minētās dzīvojamās mājas Anniņmuižas bulvārī 28, Rīgā, neprivatizēto daļu – dzīvokli Nr.114.
4) Īpašuma tiesības uz nekustamo īpašumu Baltāsbaznīcas ielā 36, Rīgā, kadastra Nr.0100 611 0013, 2000.gada 15.februārī nostiprinātas Rīgas pilsētas zemesgrāmatas nodalījumā Nr.23228 uz valsts vārda  CDzMPK personā. 

Ar Ministru kabineta 1999.gada 2.jūnija rīkojumu Nr.271 „Par valsts dzīvojamo māju nodošanu privatizācijai” minētais nekustamais īpašums ir nodots privatizācijai.

Privatizācijas aģentūra ar 2009.gada 13.oktobra nodošanas un pārņemšanas aktu 2009.gada 12.novembrī pārņēma no BEMVA valdījuma tiesības uz valsts īpašumā esošo dzīvojamās mājas neprivatizēto daļu. 
Dzīvojamās mājas Baltāsbaznīcas ielā 36, Rīgā, neprivatizētās daļas – dzīvokļu Nr.9 un Nr.47 īrnieki privatizācijas tiesības Privatizācijas likumā noteiktajā termiņā un kārtībā nav izmantojuši.
Atbilstoši Pilsonības un migrācijas lietu pārvaldes Iedzīvotāju reģistra datiem dzīvokļa Nr.41 īrnieks ir miris.
Rīgas dome ar 2013.gada 23.aprīļa lēmumu Nr.6171 (protokols Nr.112, 30.§) nolēma pārņemt pašvaldības īpašumā Rīkojuma projekta pielikuma 4.punktā minētās dzīvojamās mājas Baltāsbaznīcas ielā 36, Rīgā, neprivatizēto daļu – dzīvokļus Nr.9,  Nr.47 un Nr.41.

5) Īpašuma tiesības uz nekustamo īpašumu Bauskas ielā 15, Rīgā, kadastra Nr.0100 553 0034, 2001.gada 29.oktobrī nostiprinātas Rīgas pilsētas zemesgrāmatas nodalījumā Nr.100000035256 uz valsts vārda  CDzMPK personā.
Ar Ministru kabineta 1998.gada 9.septembra rīkojumu Nr.434 „Par valsts dzīvojamo māju nodošanu privatizācijai” minētais nekustamais īpašums ir nodots privatizācijai.

Privatizācijas aģentūra ar 2009.gada 27.novembra nodošanas un pārņemšanas aktu 2009.gada 22.decembrī pārņēma no BEMVA valdījuma tiesības uz valsts īpašumā esošo dzīvojamās mājas neprivatizēto daļu. 
Dzīvojamās mājas Bauskas ielā 15, Rīgā, neprivatizētās daļas – dzīvokļu Nr.57, Nr.62 un Nr.65 īrnieki privatizācijas tiesības Privatizācijas likumā noteiktajā termiņā un kārtībā nav izmantojuši.
Atbilstoši Pilsonības un migrācijas lietu pārvaldes Iedzīvotāju reģistra datiem dzīvojamā mājā Bauskas ielā 15, Rīgā, esošā dzīvokļa Nr.74 īrnieks ir miris.

Rīgas dome ar 2013.gada 23.aprīļa lēmumu Nr.6171 (protokols Nr.112, 30.§) nolēma pārņemt pašvaldības īpašumā Rīkojuma projekta pielikuma 5.punktā minētās dzīvojamās mājas Bauskas ielā 15, Rīgā, neprivatizēto daļu – dzīvokļus Nr.57, Nr.62, Nr.65 un Nr.74.

6) Īpašuma tiesības uz nekustamo īpašumu Berģu ielā 160 k-5, Rīgā, kadastra Nr.0100 627 0057, 2002.gada 19.martā nostiprinātas Rīgas pilsētas zemesgrāmatas nodalījumā Nr.100000062318 uz valsts vārda  CDzMPK personā.
Ar Ministru kabineta 1998.gada 12.novembra rīkojumu Nr.538 „Par valsts dzīvojamo māju nodošanu privatizācijai” minētais nekustamais īpašums ir nodots privatizācijai.

Privatizācijas aģentūra ar 2009.gada 7.oktobra nodošanas un pārņemšanas aktu 2009.gada 10.novembrī pārņēma no BEMVA valdījuma tiesības uz valsts īpašumā esošo dzīvojamās mājas neprivatizēto daļu. 
Dzīvojamās mājas Berģu ielā 160 k-5, Rīgā, neprivatizētās daļas – dzīvokļa Nr.30 īrniece privatizācijas tiesības Privatizācijas likumā noteiktajā termiņā un kārtībā nav izmantojusi.
Rīgas dome ar 2013.gada 23.aprīļa lēmumu Nr.6171 (protokols Nr.112, 30.§) nolēma pārņemt pašvaldības īpašumā Rīkojuma projekta pielikuma 6.punktā minētās dzīvojamās mājas Berģu ielā 160 k-5, Rīgā, neprivatizēto daļu – dzīvokli Nr.30.

7) Īpašuma tiesības uz nekustamo īpašumu Bērzpils ielā 5, Rīgā, kadastra Nr.0100 086 2030, 2000.gada 3.jūlijā nostiprinātas Rīgas pilsētas zemesgrāmatas nodalījumā Nr.26358 uz valsts vārda  CDzMPK personā. 

Ar Ministru kabineta 1999.gada 5.maija rīkojumu Nr.220 „Par valsts dzīvojamo māju nodošanu privatizācijai” minētais nekustamais īpašums ir nodots privatizācijai.

Privatizācijas aģentūra ar 2009.gada 27.oktobra nodošanas un pārņemšanas aktu 2009.gada 12.novembrī pārņēma no BEMVA valdījuma tiesības uz valsts īpašumā esošo dzīvojamās mājas neprivatizēto daļu. 

Rīgas dome saskaņā ar 2013.gada 23.aprīļa lēmumu Nr.6171 (protokols Nr.112, 30.§) nolēma pārņemt pašvaldības īpašumā Rīkojuma projekta pielikuma 7.punktā minētās dzīvojamās mājas Bērzpils ielā 5, Rīgā, neprivatizēto daļu – dzīvokli Nr.16.
Atbilstoši Pilsonības un migrācijas lietu pārvaldes Iedzīvotāju reģistra datiem dzīvojamā mājā Bērzpils ielā 5, Rīgā, esošā dzīvokļa Nr.16 īrnieks ir miris.

8) Īpašuma tiesības uz nekustamo īpašumu Ilūkstes ielā 54, Rīgā, kadastra Nr.0100 071 2314, 2002.gada 9.jūlijā nostiprinātas Rīgas pilsētas zemesgrāmatas nodalījumā Nr.100000071798 uz valsts vārda  CDzMPK personā.
Ar Ministru kabineta 1999.gada 18.marta rīkojumu Nr.136 „Par valsts dzīvojamo māju nodošanu privatizācijai” minētais nekustamais īpašums ir nodots privatizācijai.

Privatizācijas aģentūra ar 2009.gada 23.novembra nodošanas un pārņemšanas aktu 2009.gada 22.decembrī pārņēma no BEMVA valdījuma tiesības uz valsts īpašumā esošo dzīvojamās mājas neprivatizēto daļu.
Dzīvojamās mājas Ilūkstes ielā 54, Rīgā, neprivatizētās daļas – dzīvokļu Nr.55 un Nr.56 īrnieki privatizācijas tiesības Privatizācijas likumā noteiktajā termiņā un kārtībā nav izmantojuši.

Rīgas dome ar 2013.gada 23.aprīļa lēmumu Nr.6171 (protokols Nr.112, 30.§) nolēma pārņemt pašvaldības īpašumā Rīkojuma projekta pielikuma 8.punktā minētās dzīvojamās mājas Ilūkstes ielā 54, Rīgā, neprivatizēto daļu – dzīvokļus Nr.55 un Nr.56.

9) Īpašuma tiesības uz nekustamo īpašumu Ilūkstes ielā 54 k-5, Rīgā, kadastra Nr.0100 071 2338, 2005.gada 18.janvārī nostiprinātas Rīgas pilsētas zemesgrāmatas nodalījumā Nr.100000163201 uz valsts vārda  valsts aģentūras „Mājokļu aģentūra” personā. 

Ar Ministru kabineta 1999.gada 2.jūnija rīkojumu Nr.271 „Par valsts dzīvojamo māju nodošanu privatizācijai” minētais nekustamais īpašums ir nodots privatizācijai.


Privatizācijas aģentūra ar 2009.gada 16.novembra nodošanas un pārņemšanas aktu 2009.gada 22.decembrī pārņēma no BEMVA valdījuma tiesības uz valsts īpašumā esošo dzīvojamās mājas neprivatizēto daļu.
Dzīvojamās mājas Ilūkstes ielā 54 k-5, Rīgā, neprivatizētās daļas – dzīvokļa Nr.27 īrnieks privatizācijas tiesības Privatizācijas likumā noteiktajā termiņā un kārtībā nav izmantojis.
Rīgas dome ar 2013.gada 23.aprīļa lēmumu Nr.6171 (protokols Nr.112, 30.§) nolēma pārņemt pašvaldības īpašumā Rīkojuma projekta pielikuma 9.punktā minētās dzīvojamās mājas Ilūkstes ielā 54 k-5, Rīgā, neprivatizēto daļu – dzīvokli Nr.27.

10) Īpašuma tiesības uz nekustamo īpašumu Prūšu ielā 42, Rīgā, kadastra Nr.0100 578 0213, 1999.gada 2.decembrī nostiprinātas Rīgas pilsētas zemesgrāmatas nodalījumā Nr.21839 uz valsts vārda  CDzMPK personā.
Ar Ministru kabineta 1998.gada 9.septembra rīkojumu Nr.434 „Par valsts dzīvojamo māju nodošanu privatizācijai” minētā dzīvojamā māja ir nodota privatizācijai.
Privatizācijas aģentūra ar 2009.gada 14.oktobra nodošanas un pārņemšanas aktu 2009.gada 12.novembrī pārņēma no BEMVA valdījuma tiesības uz valsts īpašumā esošo dzīvojamās mājas neprivatizēto daļu. 

Dzīvojamās mājas Prūšu ielā 42, Rīgā, neprivatizētās daļas – dzīvokļa Nr.34 īrnieks privatizācijas tiesības Privatizācijas likumā noteiktajā termiņā un kārtībā nav izmantojis.
Rīgas dome ar 2013.gada 23.aprīļa lēmumu Nr.6171 (protokols Nr.112, 30.§) nolēma pārņemt pašvaldības īpašumā Rīkojuma projekta pielikuma 10.punktā minētās dzīvojamās mājas Prūšu ielā 42, Rīgā, neprivatizēto daļu – dzīvokli Nr.34.
11) Īpašuma tiesības uz nekustamo īpašumu Purvciema ielā 57, Rīgā, kadastra Nr.0100 570 0149, 1999.gada 14.maijā nostiprinātas Rīgas pilsētas zemesgrāmatas nodalījumā Nr.17983 uz valsts vārda  CDzMPK personā.
Ar Ministru kabineta 1998.gada 9.septembra rīkojumu Nr.434 „Par valsts dzīvojamo māju nodošanu privatizācijai” minētā dzīvojamā māja ir nodota privatizācijai.
Privatizācijas aģentūra ar 2009.gada 3.augusta nodošanas un pārņemšanas aktu pārņēma no BEMVA valdījuma tiesības uz valsts īpašumā esošo dzīvojamās mājas neprivatizēto daļu. 

Dzīvojamās mājas Purvciema ielā 57, Rīgā, neprivatizēto daļu – dzīvokļu Nr.38 un Nr.92 īrnieki privatizācijas tiesības Privatizācijas likumā noteiktajā termiņā un kārtībā nav izmantojuši.
Rīgas dome ar 2013.gada 23.aprīļa lēmumu Nr.6171 (protokols Nr.112, 30.§) nolēma pārņemt pašvaldības īpašumā Rīkojuma projekta pielikuma 11.punktā minētās dzīvojamās mājas Purvciema ielā 57, Rīgā, neprivatizēto daļu – dzīvokļus Nr.38 un Nr.92.

12) Īpašuma tiesības uz nekustamo īpašumu Ūdeļu ielā 27, Rīgā, kadastra Nr.0100 123 2111, 2000.gada 23.augustā nostiprinātas Rīgas pilsētas zemesgrāmatas nodalījumā Nr.27022 uz valsts vārda CDzMPK personā. 

Ar Ministru kabineta 1998.gada 9.septembra rīkojumu Nr.434 „Par valsts dzīvojamo māju nodošanu privatizācijai” minētā dzīvojamā māja ir nodota privatizācijai.

Privatizācijas aģentūra ar 2009.gada 16.oktobra nodošanas un pārņemšanas aktu 2009.gada 20.novembrī pārņēma no BEMVA valdījuma tiesības uz valsts īpašumā esošo dzīvojamās mājas neprivatizēto daļu. 

Dzīvojamās mājas Ūdeļu ielā 27, Rīgā, neprivatizētās daļas – dzīvokļu Nr.5 un Nr.7 īrnieki privatizācijas tiesības Privatizācijas likumā noteiktajā termiņā un kārtībā nav izmantojuši.
Rīgas dome ar 2013.gada 23.aprīļa lēmumu Nr.6171 (protokols Nr.112, 30.§) nolēma pārņemt pašvaldības īpašumā Rīkojuma projekta pielikuma 12.punktā minētās dzīvojamās mājas Ūdeļu ielā 27, Rīgā, neprivatizēto daļu – dzīvokļus Nr.5 un Nr.7.

13) Īpašuma tiesības uz nekustamo īpašumu „Priednieki”, Palsmanē, Palsmanes pagastā, Smiltenes novadā, kadastra Nr.9474 504 0005, 2000.gada 11.maijā nostiprinātas Palsmanes pagasta zemesgrāmatas nodalījumā Nr.248 Latvijas valstij CDzMPK personā. 

Starp CDzMPK kā īpašnieku un akciju sabiedrību „Latvijas gāze” (turpmāk – Latvijas gāze) kā nomnieku 2001.gada 15.novembrī tika noslēgts nomas līgums Nr.874, ar kuru Latvijas gāzei nodots lietošanā dzīvojamā mājā esošais dzīvoklis Nr.1.

Privatizācijas aģentūra ar 2009.gada 3.augusta nodošanas un pārņemšanas aktu 2009.gada 31.augustā pārņēma no BEMVA valdījuma tiesības uz valsts īpašumā esošo dzīvojamās mājas neprivatizēto daļu – dzīvokli Nr.1. 

Latvijas gāze ar 2012.gada 1.marta vēstuli Nr.38-11/741 informēja Privatizācijas aģentūru, ka Latvijas gāzei vairs nav nepieciešams minētais dzīvoklis un ar 2012.gada 16.aprīli to atbrīvo.
Privatizācijas aģentūra ar 2012.gada 6.jūlija nodošanas un pārņemšanas aktu pārņēma no Latvijas gāzes dzīvojamā mājā ”Priednieki”, Palsmanē, Palsmanes pagastā, Smiltenes novadā, esošo dzīvokli Nr.1.

Smiltenes novada dome saskaņā ar 2012.gada 31.maija lēmumu (protokols Nr.8, 7.§) nolēma pārņemt pašvaldības īpašumā Rīkojuma projekta pielikuma 13.punktā minēto dzīvojamās mājas ”Priednieki”, Palsmanē, Palsmanes pagastā, Smiltenes novadā, neprivatizēto daļu – dzīvokli Nr.1. 

Valsts zemes dienesta Nekustamā īpašuma valsts kadastra informācijas sistēmā nekustamajam īpašumam ”Priednieki”, Palsmanē, Palsmanes pagastā, Smiltenes novadā, kadastra Nr.9474 504 0005, ir reģistrēta adrese: ”Priednieki 2”, Palsmane, Palsmanes pagasts, Smiltenes novads, kadastra Nr.9474 504 0005.

Smiltenes novada dome ar 2012.gada 21.novembra izziņu Nr.4-12/2273 apliecināja, ka Valkas zemesgrāmatu nodaļas Palsmanes pagasta zemesgrāmatas nodalījumā Nr.248 ierakstītais ēku (būvju) īpašums ”Priednieki”, Palsmanē, Palsmanes pagastā, Smiltenes novadā, kadastra Nr.9474 504 0005, faktiski ir tas pats nekustamais īpašums, kas ir reģistrēts Valsts zemes dienesta Nekustamā īpašuma valsts kadastra informācijas sistēmā ar adresi: ”Priednieki 2”, Palsmane, Palsmanes pagasts, Smiltenes novads, kadastra Nr.9474 504 0005. Dzīvojamās mājas, kadastra apzīmējums 9474 004 0310 003, un ar to saistītās saimniecības ēkas, kadastra apzīmējums 9474 004 0310 004, pareizā adrese ir: ”Priednieki 2”, Palsmane, Palsmanes pagasts, Smiltenes novads, kadastra Nr.9474 504 0005. 

	 3.
	Saistītie politikas ietekmes novērtējumi un pētījumi
	Projekts šo jomu neskar.

	 4.
	Tiesiskā regulējuma mērķis un būtība
	Saskaņā ar Privatizācijas likuma 59.panta pirmās daļas 4.punktu, Privatizācijas aģentūrai ir pienākums nodot valsts dzīvojamās mājās esošos neprivatizētos dzīvokļus, un neapdzīvojamās telpas un neprivatizētās valsts dzīvojamās mājas pašvaldībām.

Likuma „Par pašvaldībām” 21.panta pirmās daļas 17.punktā pašvaldībām noteiktas tiesības izlemt jautājumu par nekustamās mantas iegūšanu pašvaldības īpašumā.

Attiecīgo administratīvo teritoriju pašvaldības pieņēmušas lēmumus pārņemt savā īpašumā Rīkojuma projekta pielikumā minētos nekustamos īpašumus.

Līdz ar to, Rīkojuma projekta pielikumā minētie nekustamie īpašumi, pamatojoties uz Privatizācijas likuma pārejas noteikumu 21.punktu, nododami bez atlīdzības attiecīgo administratīvo teritoriju pašvaldību īpašumā.

Rīkojuma projekts paredz, ka Privatizācijas aģentūra nodod:

1) Grobiņas novada pašvaldībai nekustamā īpašuma „Apogi”, Gaviezes pagastā, Grobiņas novadā, neprivatizēto daļu – dzīvokļus Nr.1, Nr.2 un Nr.3;
2) Daugavpils novada pašvaldībai nekustamā īpašuma „Dzīvojamā māja 3 525.km”, Līksnas pagastā, Daugavpils novadā, neprivatizēto daļu – dzīvokli Nr.5; 
3) Rīgas pilsētas pašvaldībai nekustamā īpašuma Anniņmuižas bulvārī 28, Rīgā, neprivatizēto daļu – dzīvokli Nr.114;
4) Rīgas pilsētas pašvaldībai nekustamā īpašuma Baltāsbaznīcas ielā 36, Rīgā, neprivatizēto daļu – dzīvokļus Nr.9, Nr.47 un Nr.41;
5) Rīgas pilsētas pašvaldībai nekustamā īpašuma Bauskas ielā 15, Rīgā, neprivatizēto daļu – dzīvokļus Nr.57, Nr.62, Nr.65 un Nr.74;
6) Rīgas pilsētas pašvaldībai nekustamā īpašuma Berģu ielā 160 k-5, Rīgā, neprivatizēto daļu – dzīvokli Nr.30;

7) Rīgas pilsētas pašvaldībai nekustamā īpašuma Bērzpils ielā 5, Rīgā, neprivatizēto daļu – dzīvokli Nr.16;

8) Rīgas pilsētas pašvaldībai nekustamā īpašuma Ilūkstes ielā 54, Rīgā, neprivatizēto daļu – dzīvokļus Nr.55 un Nr.56;

9) Rīgas pilsētas pašvaldībai nekustamā īpašuma Ilūkstes ielā 54 k-5, Rīgā, neprivatizēto daļu – dzīvokli Nr.27;

10) Rīgas pilsētas pašvaldībai nekustamā īpašuma Prūšu ielā 42, Rīgā, neprivatizēto daļu – dzīvokli Nr.34;

11) Rīgas pilsētas pašvaldībai nekustamā īpašuma Purvciema ielā 57, Rīgā, neprivatizēto daļu – dzīvokļus Nr.38 un Nr.92;

12) Rīgas pilsētas pašvaldībai nekustamā īpašuma Ūdeļu ielā, Rīgā, neprivatizēto daļu – dzīvokļus Nr.5 un Nr.7;

13) Smiltenes novada pašvaldībai nekustamā īpašuma „Priednieki 2”, Palsmanē, Palsmanes pagastā, Smiltenes novadā, neprivatizēto daļu – dzīvokli Nr.1.
Nekustamo īpašumu nodošana tiks segta no Privatizācijas aģentūras rezerves fonda līdzekļiem, ievērojot Ministru kabineta 2011. gada 20. decembra noteikumu Nr.976 „Kārtība, kādā veicami atskaitījumi Privatizācijas aģentūrai par valsts īpašuma privatizāciju, valsts kapitāla daļu atsavināšanu un citām normatīvajos aktos noteiktajām darbībām, izveidojams un izlietojams rezerves fonds un veicami maksājumi valsts budžetā” 27.12.4.apakšpunktu, kurā teikts, ka rezerves fonda līdzekļus aģentūra izlieto šajā punktā minēto darbību nodrošināšanai, ja valsts budžeta likumā kārtējam gadam tam nav paredzēts finansējums: aģentūras izdevumu segšanai, kas radušies, nododot pašvaldībām aģentūras valdījumā esošo neprivatizēto valsts dzīvojamo māju, to daļu.

	 5.
	 Projekta izstrādē iesaistītās institūcijas
	Privatizācijas aģentūra

	 6.
	 Iemesli, kādēļ netika nodrošināta sabiedrības līdzdalība
	Nav nepieciešams nodrošināt sabiedrības līdzdalību, jo jautājums neparedz ieviest izmaiņas, kas varētu ietekmēt sabiedrības intereses. 

	 7.
	 Cita informācija
	Nav.

	II. Tiesību akta projekta ietekme uz sabiedrību

	 1.
	 Sabiedrības mērķgrupa
	Rīkojuma projekts attiecināms uz Rīkojuma projekta pielikumā minētajām attiecīgo administratīvo teritoriju pašvaldībām, kurām tiks nodoti Rīkojuma projekta pielikumā minētie valsts nekustamie īpašumi.

	 2.
	 Citas sabiedrības grupas (bez mērķgrupas), kuras tiesiskais regulējums arī ietekmē vai varētu ietekmēt
	Projekts šo jomu neskar.

	 3.
	 Tiesiskā regulējuma finansiālā ietekme
	Projekts šo jomu neskar.

	 4.
	 Tiesiskā regulējuma nefinansiālā ietekme
	Projekts šo jomu neskar.

	 5.
	 Administratīvās procedūras raksturojums
	Projekts šo jomu neskar.

	 6.
	 Administratīvo izmaksu monetārs novērtējums
	Projekts šo jomu neskar.

	 7.
	 Cita informācija
	Projekts šo jomu neskar.

	VII. Tiesību akta projekta izpildes nodrošināšana un tās ietekme uz institūcijām

	 1.
	 Projekta izpildē iesaistītās institūcijas
	Privatizācijas aģentūra un attiecīgo administratīvo teritoriju pašvaldības.

	 2.
	 Projekta izpildes ietekme uz pārvaldes funkcijām
	Nododot attiecīgo administratīvo teritoriju pašvaldībām dzīvojamo māju neprivatizētās daļas, pašvaldības iegūs papildus dzīvojamo fondu, ar kuru rīkoties, pildot pašvaldībām ar normatīvajiem aktiem noteiktās funkcijas.

	 3.
	 Projekta izpildes ietekme uz pārvaldes institucionālo struktūru.

Jaunu institūciju izveide
	Rīkojuma projekta izpildei jaunas valsts pārvaldes institūcijas netiks radītas. 

	 4.
	 Projekta izpildes ietekme uz pārvaldes institucionālo struktūru.

Esošu institūciju likvidācija
	Saistībā ar Rīkojuma projekta izpildi nav plānots likvidēt esošās valsts pārvaldes institūcijas.

	 5.
	 Projekta izpildes ietekme uz pārvaldes institucionālo struktūru.

Esošu institūciju reorganizācija
	Saistībā ar Rīkojuma projekta izpildi nav plānots reorganizēt esošās valsts pārvaldes institūcijas.

	 6.
	 Cita informācija
	Nav.


Anotācijas III., IV., V. un VI. sadaļa - projekts šīs jomas neskar.

Ekonomikas ministrs


D.Pavļuts

Vīza: Valsts sekretārs
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