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Ministru kabineta noteikumu projekta „Ārstniecības personu sertifikācijas kārtība” sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)
	I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	1.
	Pamatojums
	Ārstniecības likuma 29.panta pirmā daļa. 
Ministru kabineta 2012.gada 20.marta sēdes protokola Nr.16 20.§ 2.punktā dotais uzdevums. 

	2. 
	Pašreizējā situācija un problēmas
	Ārstniecības personu sertifikācijas kārtību līdz 2000.gada 27.jūnijam reglamentēja Ministru kabineta 1997.gada 23.decembra noteikumi Nr.431 „Ārstniecības personu sertifikācijas kārtība”, kas bija izdoti saskaņā ar Ārstniecības likuma 29.pantu. 2000.gada 28.jūnijā spēkā stājās grozījumi Ārstniecības likumā, un šā likuma 29.pants, kurā ietverts deleģējums Ministru kabinetam noteikt ārstniecības personu sertifikācijas kārtību, tiks izteikts jaunā redakcijā. Līdz ar to atbilstoši likuma „Par likumu un citu Saeimas, Valsts prezidenta un Ministru kabineta pieņemto aktu izsludināšanas, publicēšanas, spēkā stāšanās kārtību un spēkā esamību” 10.pantam (bija spēkā līdz 2012.gada 30.jūnijam), kas nosaka, ja spēku zaudē likuma norma, kas pilnvarojusi Ministru kabinetu izdot noteikumus, par spēku zaudējušiem uzskatāmi arī noteikumi, kas izdoti, pamatojoties uz spēku zaudējušo likuma normu, Ministru kabineta 1997.gada 23.decembra noteikumi Nr.431 „Ārstniecības personu sertifikācijas kārtība” 2000.gada 28.jūnijā zaudēja spēku.  
Ņemot vērā minēto, lai īstenotu Ārstniecības likuma 29.panta pirmajā daļā doto uzdevumu Ministru kabinetam noteikt ārstniecības personu sertifikācijas kārtību, Veselības ministrija ir izstrādājusi Ministru kabineta noteikumu projektu „Ārstniecības personu sertifikācijas kārtība” (turpmāk – Noteikumu projekts). 

	3. 
	Saistītie politikas ietekmes novērtējumi un pētījumi
	Projekts šo jomu neskar

	4.
	Tiesiskā regulējuma mērķis un būtība
	Noteikumu projekta mērķis ir noteikt ārstniecības personu sertifikācijas tiesisko regulējumu. 
Noteikumu projekta būtība ir šādu jautājumu regulējums:
1) ārstniecības personu sertifikācijas organizācija;
Ārstniecības personu sertifikāciju atbilstoši Ārstniecības likuma 29.panta otrajā daļā noteiktajam veic trīs institūcijas: Latvijas Ārstu biedrība (sertificē ārstus un zobārstus), Latvijas Māsu asociācija (sertificē māsas, zobārstniecības māsas, vecmātes un zobu higiēnistus) un Latvijas Ārstniecības personu profesionālo organizāciju savienība (sertificē funkcionālos speciālistus, funkcionālo speciālistu asistentus, ārsta palīgus, radiologa asistentus, radiogrāferus, masierus, kosmētiķus, laborantus un zobu tehniķus) (turpmāk – sertifikācijas institūcijas). Noteikumu projekts nosaka sertifikācijas institūciju  darbības organizatoriskos jautājumus ārstniecības personu sertifikācijas jomā, tajā skaitā sertifikācijas padomes un sertifikācijas komisijas kompetenci sertifikācijā un kārtība, kādā tiek veidotas un apstiprinātas sertifikācijas komisijas. Tā kā katrā pamatspecialitātē, apakšspecialitātē un papildspecialitātē darbojas tikai viena sertifikācijas komisija, tad Noteikumu projektā noteikta kārtība, kādā tiek veidota sertifikācijas komisija, ja attiecīgajai pamatspecialitātei, apakšspecialitātei vai papildspecialitātei ir viena profesionālā organizācija (profesionālās organizācijas biedru sapulce ievēl kandidātus darbībai sertifikācijas komisijā, bet komisijas sastāvu uz četriem gadiem apstiprina sertifikācijas padome), kā arī gadījumā, ja attiecīgajai pamatspecialitātei, apakšspecialitātei vai papildspecialitātei ir vairākas  profesionālās organizācijas (lai ierobežotu profesionālo organizāciju šķelšanos, kas var kavēt ārstniecības personu sertifikācijas procesu, ir noteikts kritērijs, atbilstoši kuram tiek noteiktas tās profesionālās organizācijas, no kurām tiek veidota viena vienota sertifikācijas komisija; sertifikācijas padome nosaka deleģējamo pārstāvju skaitu no katras noteiktajam kritērijam atbilstošās profesionālās organizācijas proporcionāli attiecīgajā pamatspecialitātē, apakšspecialitātē vai papildspecialitātē vai ārstnieciskajā vai diagnostiskajā metodē sertificēto biedru skaitam profesionālajā organizācijā, profesionālās organizācijas biedru sapulce ievēl kandidātus darbībai sertifikācijas komisijā, bet komisijas sastāvu uz četriem gadiem apstiprina sertifikācijas padome). 
Ārstniecības personu sertifikāciju veic attiecīgās pamatspecialitātes, apakšspecialitātes, papildspecialitātes vai ārstnieciskās vai diagnostiskās metodes sertifikācijas komisija, savukārt sertifikācijas komisijas darbu koordinē, kontrolē un uzrauga sertifikācijas padome. Sertifikācijas komisija ir kompetenta atļaut kārtot sertifikācijas eksāmenu un sniegt sertifikācijas padomei priekšlikumu par atteikumu piešķirt ārstniecības personas sertifikātu sakarā ar to, ka sertificējamā ārstniecības persona netiek pielaista pie sertifikācijas eksāmena kārtošanas, kā arī sniegt sertifikācijas padomei priekšlikumu par ārstniecības personas sertifikāta piešķiršanu,  par atteikumu piešķirt ārstniecības personas sertifikātu, kā arī par ārstniecības personas resertifikāciju vai atteikumu veikt resertifikāciju. Sertifikācijas padome, pamatojoties uz  sertifikācijas komisijas priekšlikumu, atļauj sertificējamajai ārstniecības personai kārtot sertifikācijas eksāmenu (izvērtējot sertifikācijas komisijas priekšlikumu par atteikumu piešķirt ārstniecības personas sertifikātu sakarā ar to, ka sertificējamā ārstniecības persona netiek pielaista pie sertifikācijas eksāmena kārtošanas), kā arī lemj par ārstniecības personas sertifikāta piešķiršanu, par atteikumu piešķirt ārstniecības personas sertifikātu, kā arī par ārstniecības personas sertifikāta piešķiršanu bez sertifikācijas eksāmena kārtošanas (turpmāk – resertifikācija) vai atteikumu veikt resertifikāciju. Ņemot vērā lielo darba apjomu un intensitāti, lai atvieglotu sertifikācijas padomes darbu un nodrošinātu lēmumu ātrāku pieņemšanu, Noteikumu projektā ir noteikts, ka sertifikācijas padome ir tiesīga pieņemt lēmumus bez sēdes sasaukšanas, ja visi sertifikācijas padomes locekļi rakstveidā nobalso par lēmuma pieņemšanu. 
Šāda kārtība atbilstoši sertifikācijas institūciju ierosinājumam ir ieviesta, ņemot vērā lēmumu pieņemšanas specifiku sertifikācijas institūcijās, kā arī lai nodrošinātu kvalitatīvu un vienotu ārstniecības personu sertifikācijas procesu: ārstniecības personu teorētisko zināšanu un praktisko iemaņu kompetentu novērtēšanu attiecīgajā pamatspecialitātē, apakšspecialitātē, papildspecialitātē vai ārstnieciskās vai diagnostiskās metodes lietošanā var nodrošināt tikai attiecīgās jomas speciālisti. Tāpēc šim nolūkam sertifikācijas institūcijā no ārstniecības personu profesionālās organizācijas biedru vidus ir izveidota attiecīgās pamatspecialitātes, apakšspecialitātes, papildspecialitātes vai ārstnieciskās vai diagnostiskās metodes sertifikācijas komisija, kas ir sertifikācijas institūcijas struktūrvienība un kas lēmumus pieņem koleģiāli. 
Vienlaikus, ņemot vērā sertifikācijas komisiju lielo skaitu (piemēram, Latvijas Ārstu biedrībā darbojas 97 sertifikācijas komisijas), lai nodrošinātu  to kvalitatīvu un vienotu darbību, sertifikācijas institūcija ir izveidojusi uzraugošu institūciju – sertifikācijas padomi, kas kā sertifikācijas institūcijas struktūrvienība koordinē un uzrauga sertifikācijas komisiju darbu, tajā skaitā izskata sūdzības par komisiju darbu. 
Papildus sertifikācijas padome kā koleģiāla institūcija lems par sertifikācijas komisiju izstrādāto sertifikācijas eksāmenu programmu satura, ārstniecības personu profesionālās darbības pārskatu vērtēšanas kritēriju, kā arī profesionālās kvalifikācijas neformālos tālākizglītības pasākumu apstiprināšanu. 
2) sertifikācijas kārtība;

Noteikti dokumenti, kurus ārstniecības personai, kas vēlas kārtot sertifikācijas eksāmenu (turpmāk – sertificējamā ārstniecības persona) nepieciešams iesniegt sertifikācijas institūcijā vai sertifikācijas komisijā (ārstniecības personu ērtībai tiek piedāvāts dokumentus pēc izvēles iesniegt sertifikācijas institūcijā vai komisijā), noteiktas sertificējamās ārstniecības personas tiesības sertifikācijas procesā un noteikta sertificējamās ārstniecības personas sertifikācijas kārtība. 
Paredzēts, ka sertifikācijas eksāmenu varēs kārtot ne tikai ārstniecības personas, kurām ir normatīvajos aktos noteiktajām prasībām izglītībai attiecīgās pamatspecialitātes, apakšspecialitātes vai papildspecialitātes iegūšanai atbilstošs izglītības dokuments, bet gadījumā, ja par šādu iespēju vienosies izglītības iestāde un attiecīgā sertifikācijas komisija, arī personas, kuras šādu dokumentu vēl nav ieguvušas, taču ir apguvušas izglītības programmu normatīvajos aktos konkrētajai pamatspecialitātei, apakšspecialitātei vai papildspecialitātei noteiktajā apjomā (izglītības programmas apguve tiek apliecināta ar izglītības iestādes izsniegtu izziņu). Šādām personām ārstniecības personas sertifikāts sekmīgi nokārtota sertifikācijas eksāmena gadījumā tiks piešķirts tikai tad, kad persona sertifikācijas komisijā iesniegs izglītības dokumenta kopiju, kas apliecina izglītības programmas apguvi. Ar šādu regulējumu tiks paātrināta jauno speciālistu ieiešana darba tirgū, jo ārstniecības personas sertifikātu, kas ir nepieciešams, lai speciālists būtu tiesīgs patstāvīgi nodarboties ar ārstniecību attiecīgajā pamatspecialitātē, apakšspecialitātē vai papildspecialitātē, ārstniecības persona saņems uzreiz pēc izglītības iestādes absolvēšanas. 
Paredzēts, ka sertifikācijas eksāmens notiks divās daļās – 1.daļa ir teorētisko zināšanu pārbaude, bet 2.daļa – praktisko iemaņu pārbaude. Sertifikācijas eksāmena 1.daļa ir nokārtota, ja sertificējamā ārstniecības persona ir pareizi atbildējusi uz vismaz 75% jautājumu. Sertifikācijas eksāmena 2.daļa ir nokārtota, ja sertificējamā ārstniecības persona pārvalda uzdoto atbilstoši normatīvajos aktos par ārstniecības personu kompetenci ārstniecībā noteiktajam. Sertificējamā ārstniecības persona, kura nav nokārtojusi sertifikācijas eksāmenu, atkārtoti to var kārtot ne agrāk kā pēc gada. 
3) resertifikācijas kārtība;

Noteikti dokumenti, kas ārstniecības personai, kas vēlas kārtot resertifikāciju (turpmāk – resertificējamā ārstniecības persona) nepieciešams iesniegt sertifikācijas institūcijā vai sertifikācijas komisijā (ārstniecības personu ērtībai tiek piedāvāts dokumentus pēc izvēles iesniegt sertifikācijas institūcijā vai komisijā), resertificējamās ārstniecības personas tiesības, kritēriji ārstniecības personas resertifikācijai, prasības ārstniecības personu profesionālās kvalifikācijas neformālo tālākizglītības pasākumu organizatoriem, lai saņemtu apstiprinājumu tam, ka par dalību minētajos pasākumos piešķirtie tālākizglītības punkti tiks ņemti vērā ārstniecības personas resertifikācijā, kā arī  resertifikācijas kārtība. Gadījumā, ja resertifikācijai iesniegtie dokumenti nav valsts valodā (piemēram, ārstniecības personas sertifikāta darbības laikā speciālists noteiktu laika posmu ir stažējies ārzemēs, un resertifikācijai iesniedz ārvalstu ārstniecības iestādes vadītāja apstiprinātu profesionālās darbības pārskatu par attiecīgo laika posmu), noteikts pienākums resertificējamajai ārstniecības personai dokumentiem pievienot apliecinātu tulkojumu saskaņā ar normatīvajiem aktiem par kārtību, kādā apliecināmi dokumentu tulkojumi valsts valodā. 
Tā kā gadījumā, ja ārstniecības persona ārstniecības personas sertifikāta derīguma termiņa laikā iegūst noteiktu tālākizglītības punktu skaitu, tai jauns ārstniecības personas sertifikāts resertifikācijas kārtībā tiek piešķirts bez sertifikācijas eksāmena kārtošanas, tad sertificējamajai ārstniecības personai jābūt pārliecinātai, ka tālākizglītības punkti, kas iegūti par atsevišķu tālākizglītības pasākumu apmeklēšanu, tiks atzīti no sertifikācijas institūcijas puses un tiks ņemti vērā resertifikācijas procesā. Šim nolūkam Noteikumu projekts papildināts ar tiesisko regulējumu attiecībā uz kārtību, kādā sertifikācijas padome pasākumu organizatoriem apstiprina profesionālās kvalifikācijas neformālo tālākizglītības pasākumus, kā arī noteikti kritēriji, atbilstoši kuriem profesionālās kvalifikācijas neformālos tālākizglītības pasākumi tiek apstiprināti. 
Profesionālo tālākizglītības pasākumu apstiprināšana sertifikācijas padomē tiks veikta Administratīvā procesa likumā noteiktajā kārtībā, un sertifikācijas padomes apstiprinājums būs apliecinājums tam, ka profesionālās kvalifikācijas neformālais tālākizglītības pasākums tiks ņemts vērā ārstniecības personas resertifikācijas procesā. 
Tā kā profesionālās kvalifikācijas tālākizglītības pasākumi vairākumā gadījumu ir maksas pakalpojumi, arī ārstniecības personai, izvēloties profesionālās tālākizglītības pasākumu, ir svarīga ne tikai profesionālās kvalifikācijas celšana, bet arī apliecinājums, ka tālākizglītības punkti, kas iegūti par pasākumu, tiks ņemti vērā tās resertfikācijā.
Atbilstoši Noteikumu projekta 5.pielikumā noteiktajam sertifikācijas padomes apstiprinājums nepieciešams par tiem profesionālās kvalifikācijas tālākizglītības pasākumiem, kuri skaitliskajā ziņā tiek organizēti visvairāk, piemēram, izglītības iestāžu, kas realizē medicīniskās izglītības programmas, neformālās tālākizglītības pasākumi (profesionālās pilnveides programmas, semināru programmas u.c.), ārstniecības iestāžu neformālie tālākizglītības pasākumi, kongresi, konferences, semināri u.c. līdzīgi pasākumi Latvijā, kā arī Latvijā veidotas tālmācības apmācības programmas. 
Resertifikācijas procesā sertifikācijas komisija ņems vērā, ka:

- par profesionālās un zinātniskās darbības un tālākizglītības pasākumiem ārstniecības personas sertifikāta derīguma termiņa laikā ārsta un zobārsta pamatspecialitātēs, apakšspecialitātēs vai papildspecialitātēs, kā arī fizioterapeita pamatspecialitātē ir nepieciešams iegūt 250 tālākizglītības punktus, pārējo ārstniecības personu profesiju pamatspecialitātēs, apakšspecialitātēs vai papildspecialitātēs – 150 tālākizglītības punktus, un ārstnieciskajā vai diagnostiskajā metodē – 100 tālākizglītības punktus, no kuriem vismaz 60% ir iegūti par profesionālās un zinātniskās darbības un tālākizglītības pasākumiem, kas ir attiecināmi uz resertificējamās ārstniecības personas profesionālo darbību ārstniecības personas sertifikātā norādītajā pamatspecialitātē, apakšspecialitātē vai papildspecialitātē vai ārstnieciskajā vai diagnostiskajā metodē;

Tā kā ārstniecības personu resertifikācijas procesa mērķis un būtība ir ārstniecības personas profesionālās kvalifikācijas uzturēšanas un pilnveidošanas novērtēšana, tad, ņemot vērā sertifikācijas institūciju viedokli, ir noteikts tālākizglītības punktu skaits, kuru iegūstot ārstniecības personas sertifikāta derīguma termiņa laikā, personai tiek izsniegts jauns ārstniecības personas sertifikāts bez sertifikācijas eksāmena kārtošanas. Papildus ir noteikts, ka 60% no Noteikumu projektā noteiktā tālākizglītības punktu skaita jābūt iegūtiem par pasākumiem, kas ir attiecināmi uz resertificējamās ārstniecības personas profesionālo darbību ārstniecības personas sertifikātā norādītajā pamatspecialitātē, apakšspecialitātē vai papildspecialitātē vai ārstnieciskajā vai diagnostiskajā metodē, lai izvairītos no situācijas, ka ārstniecības persona pretendē uz ārstniecības personas sertifikātu resertifikācijas kārtībā, pamatojoties uz tālākizglītības punktiem, kas iegūti par pasākumiem, kas nav attiecināmi uz ārstniecības personas profesionālo darbību pamatspecialitātes, apakšspecialitātes, papildspecialitātes vai ārstnieciskās vai diagnostiskās metodes ietvaros. 
Tālākizglītības punkti pamatā tiek piešķirti par stundām, piemēram, par dalību specialitātes profesionālās organizācijas tālākizglītības pasākumos, neformālās tālākizglītības pasākumu programmās, profesionālajos kongresos - 1 tālākizglītības punkts par akadēmisko stundu. Šim principam ir izņēmumi, piemēram, stažēšanās vai voluntēšana pie pieredzējuša kolēģa ārstniecības iestādē, kas nozīmē kopīgu darbu ar pieredzējušo kolēģi, bet tomēr nav tieši pielīdzināms semināra vai klīniskās sēdes apmeklējumam, - tāpēc arī tiek piedāvāts samazināts tālākizglītības punktu skaits.
Ja iegūto tālākizglītības punktu skaits nav pietiekams, ārstniecības personai jākārto sertifikācijas eksāmens.    
  - profesionālās darbības pārskatam attiecīgajā pamatspecialitātē, apakšspecialitātē vai papildspecialitātē vai ārstnieciskajā vai diagnostiskajā metodē, kas atspoguļo veiktā darba apjomu, intensitāti un kvalitāti ārstniecības personas sertifikāta derīguma termiņa laikā, jāatbilst sertifikācijas komisijas izstrādātiem un sertifikācijas padomes apstiprinātiem kritērijiem (vienotus kritērijus praktiskā darba apjomam visām ārstniecības personu pamatspecialitātēm, apakšspecialitātēm, papildspecialitātēm vai ārstnieciskajām vai diagnostiskajām metodēm nav iespējams noteikt, jo katrai pamatspecialitātei, apakšspecialitātei, papildspecialitātei vai ārstnieciskajai vai diagnostiskajai metodei tie ir atšķirīgi, ņemot vērā speciālista kompetenci ārstniecībā, tāpēc katra sertifikācijas komisija izstrādās savus kritērijus, kurus apstiprinās sertifikācijas padome). 
Atbilstoši Latvijas Veselības un sociālās aprūpes darbinieku arodbiedrības ieteikumam, ka nepieciešams mazināt administratīvo slogu resertificējamām ārstniecības personām un noteikt, ka tām nav tieši jāpiedalās resertifikācijas procesā, Noteikumu projektā noteikts, ka jautājumu par resertificējamās ārstniecības personas resertifikāciju vai atteikumu veikt resertifikāciju sertifikācijas komisija sagatavo bez resertificējamās ārstniecības personas klātbūtnes. Vienlaikus, ja resertificējamā ārstniecības persona to vēlas, tai ir tiesības piedalīties sertifikācijas komisijas sēdē, kurā tiek izskatīts jautājums par šīs personas resertifikāciju. 
4) ārstniecības personas sertifikāta anulēšana un tā darbības apturēšana;

Noteiktas institūcijas, kurām ir tiesības iesniegt priekšlikumu ārstniecības personas sertifikāta anulēšanai (tās ir institūcijas, kuras ir saistītas ar ārstniecības personas profesionālo darbību (piemēram, Nacionālais veselības dienests, kas slēdz līgumus ar ārstniecības personām par valsts apmaksātu veselības aprūpes pakalpojumu sniegšanu, ārstniecības iestāde, kurā strādā ārstniecības persona) un ir kompetentas vērsties sertifikācijas institūcijā ar priekšlikumu lemt par izsniegtā ārstniecības personas sertifikāta anulēšanu), noteikti gadījumi, kad sertifikācijas padome anulē izsniegto ārstniecības personas sertifikātu (piemēram, ārstniecības persona lūgusi anulēt tai piešķirto ārstniecības personas sertifikātu vai arī saņemta informācija, ka ārstniecības persona profesionālajā darbībā ir būtiski pārkāpusi ārstniecisko darbību reglamentējošos normatīvos aktus un ētikas normas), kā arī regulēti jautājumi par izsniegtā ārstniecības personas sertifikāta darbības apturēšanu un ārstniecības personas tiesībām kārtot sertifikācijas eksāmenu pēc ārstniecības personas sertifikāta anulēšanas. 
Noteikumu projektā ir noteikts, ka, izskatot jautājumu par izsniegtā ārstniecības personas sertifikāta anulēšanu, ja sertifikācijas institūcijai ir kļuvis zināms, ka ārstniecības persona profesionālajā darbībā ir pārkāpusi ārstniecisko darbību reglamentējošos normatīvos aktus un ētikas normas (saskaņā ar Ministru kabineta 1998.gada 13.janvāra noteikumu Nr.13 „Centrālās medicīnas ētikas komitejas nolikums” 4.6.apakšpunktu viena no Centrālās medicīnas ētikas komitejas funkcijām ir ierosināt Latvijas Ārstu biedrībai vai citām Ministru kabineta pilnvarotām sertifikācijas institūcijām anulēt ārstniecības personas sertifikātu ārstniecības personām, kuru rīcība ir bijusi pretrunā ārstniecības personu ētikas normām), sertifikācijas padome lēmumu pieņem pēc Aroda tiesas vai Ētikas komisijas priekšlikuma saņemšanas (atkarībā no sertifikācijas institūcijas struktūras). Vienlaikus norādāms, ka minētajam priekšlikumam lēmuma pieņemšanas procesā ir rekomendējošs raksturs, un lēmuma pieņemšana ārstniecības personas profesionālās darbības izvērtēšanas ietvaros ir sertifikācijas padomes kompetences jautājums. 
Sertifikācijas padomes lēmumu par ārstniecības personas sertifikāta anulēšanu vai darbības apturēšanu, sertifikācijas institūcija Paziņošanas likumā noteiktajā kārtībā paziņo pašai ārstniecības personai, priekšlikuma iesniedzējam ārstniecības personas sertifikāta anulēšanai, kā arī ārstniecības personu un ārstniecības atbalsta personu reģistram attiecīga ieraksta izdarīšanai reģistrā. 
Papildus Noteikumu projektā ietverts regulējums attiecībā uz tām resertificējamām ārstniecības personām, kurām beidzies ārstniecības personas sertifikāta derīguma termiņš, ja šīs personas profesionālo darbību ārstniecības personas sertifikātā norādītajā pamatspecialitātē, apakšspecialitātē vai papildspecialitātē vai ārstnieciskajā vai diagnostiskajā metodē ilgstoši  (ne mazāk kā trīs gadus pēdējo piecu gadu periodā) veikušas ārpus Latvijas kādā no Eiropas Savienības dalībvalstīm. Šāds regulējums ieviests, lai nodrošinātu iespēju Latvijas darba tirgū atgriezties tām ārstniecības personām, kuras ilgstoši strādājušas ārzemēs (pamatspecialitātē, apakšspecialitātē vai papildspecialitātē vai ārstnieciskajā vai diagnostiskajā metodē). 
5) sertifikācijas lēmumu apstrīdēšana un pārsūdzēšana; 
Noteikta sertifikācijas padomes lēmumu par ārstniecības personas sertifikāta piešķiršanu, par atteikumu piešķirt ārstniecības personas sertifikātu, par ārstniecības personas resertifikāciju vai par atteikumu veikt resertifikāciju, par izsniegtā ārstniecības personas sertifikāta darbības apturēšanu vai tā anulēšanu, kā arī sertifikācijas padomes lēmumu par profesionālās kvalifikācijas neformālā tālākizglītības pasākuma apstiprinājumu vai par atteikumu apstiprināt profesionālās kvalifikācijas neformālo tālākizglītības pasākumu apstrīdēšanas un pārsūdzēšanas kārtība. 

Līdz ar Noteikumu projekta īstenošu pilnībā tiks atrisināta šīs sadaļas 2.punktā minētā problēma. 

	5.
	Projekta izstrādē iesaistītās institūcijas
	Noteikumu projekts izstrādāts ciešā sadarbībā ar Latvijas Ārstu biedrību, Latvijas Māsu asociāciju un Latvijas Ārstniecības personu profesionālo organizāciju savienību. 

	6.
	Iemesli, kādēļ netika nodrošināta sabiedrības līdzdalība
	Projekts šo jomu neskar 

	7. 
	Cita informācija
	Nav


	II. Tiesību akta projekta ietekme uz sabiedrību

	1.
	Sabiedrības mērķgrupa
	Noteikumu projektā ietvertais tiesiskais regulējums attieksies uz ārstniecības personām, kurām patstāvīgas profesionālās darbības veikšanai ir nepieciešams ārstniecības personas sertifikāts pamatspecialitātē, apakšspecialitātē, papildspecialitātē vai ārstnieciskajā vai diagnostiskajā metodē, ārstniecības personu sertifikācijas institūcijām (atbilstoši Ārstniecības likuma 29.panta otrajā daļā noteiktajam ir trīs ārstniecības personu sertifikācijas institūcijas), kā arī profesionālās kvalifikācijas neformālo tālākizglītības pasākumu organizatoriem (skaitlisko lielumu noteikt nav iespējams, jo netiek veikta minēto pasākumu organizatoru uzskaite).

Ārstniecības personu un ārstniecības atbalsta personu reģistrā ir reģistrētas 42 844 personas kā ārstniecības personas, no tām 21 445 personas ir sertificētas vienā vai vairākās ārstniecības personu profesiju specialitātēs (dati uz 2012.gada 1.jūliju). 

	2. 
	Citas sabiedrības grupas (bez mērķgrupas), kuras tiesiskais regulējums arī ietekmē vai varētu ietekmēt
	Projekts šo jomu neskar

	3. 
	Tiesiskā regulējuma finansiālā ietekme
	Ārstniecības personu sertifikācija un resertifikācija ir maksas pakalpojums saskaņā ar sertifikācijas institūciju maksas pakalpojumu cenrādi. Šobrīd Veselības ministrija atbilstoši Ārstniecības likuma 29.panta ceturtajā daļā dotajam uzdevumam ir izstrādājusi Ministru kabineta noteikumu projektu par ārstniecības personu profesionālo zināšanu pārbaudes, sertifikāta noformēšanas, reģistrēšanas un tā dublikāta izgatavošanas maksas pakalpojumu cenrādi, un šo noteikumu sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojumā (anotācijā) ir ietverti detalizēti aprēķini par minēto maksas pakalpojumu apjomiem. Ministru kabineta noteikumu projekts „Noteikumi par ārstniecības personu un ārstniecības atbalsta personu profesionālo zināšanu pārbaudes, sertifikāta noformēšanas, reģistrēšanas un tā dublikāta izgatavošanas maksas pakalpojumu cenrādi” ir izsludināts Valsts sekretāru 2012.gada 10.maija sanāksmē (prot. Nr.19 5.§, VSS-470) un apstiprināšanai Ministru kabinetā tiks virzīts vienlaicīgi ar Noteikumu projektu. 
Profesionālās kvalifikācijas neformālo tālākizglītības pasākumu apstiprināšana sertifikācijas padomē ir bezmaksas pakalpojums.

Noteikumu projekta īstenošanai nav ietekme uz valsts vai pašvaldību budžetu.

	4.
	Tiesiskā regulējuma nefinansiālā ietekme
	Ar Noteikumu projekta īstenošanu tiks noteikta ārstniecības personu sertifikācijas institūciju  darbības organizatoriskie jautājumi ārstniecības personu sertifikācijas un resertifikācijas jomā, ārstniecības personu sertifikācijas un resertifikācijas kārtība,  prasības ārstniecības personu profesionālās kvalifikācijas neformālo tālākizglītības pasākumu organizatoriem, lai saņemtu apstiprinājumu tam, ka par dalību minētajos pasākumos piešķirtie tālākizglītības punkti tiks ņemti vērā ārstniecības personas resertifikācijā, sertifikācijas un resertifikācijas kārtība, kā arī izsniegto ārstniecības personu sertifikātu darbības apturēšanas un anulēšanas kārtība. 
Noteikumu projekts ārstniecības personām un sertifikācijas institūcijām neradīs jaunas tiesības un neuzliks jaunus pienākumus. Tiks noteikts tiesiskais regulējums, atbilstoši kuram visām ārstniecības personām, kuras vēlēsies iegūt ārstniecības personas sertifikātu, būs vienlīdzīgas tiesības un iespējas to izdarīt. 

	5.
	Administratīvās procedūras raksturojums
	Ar Noteikumu projekta īstenošanu tiks noteikta kārtība, kādā tiek veikta ārstniecības personu sertifikācija un resertifikācija. Ārstniecības personu sertifikācija un resertifikācija tiks veikta atbilstoši Administratīvā procesa likumā ietvertajam regulējumam.  
 Lai pretendētu uz sertifikāciju vai resertifikāciju, ārstniecības persona iesniegs sertifikācijas institūcijā vai komisijā iesniegumu, kuram nepieciešams pievienot dokumentus (oriģinālus vai kopijas), lai būtu iespējams izvērtēt sertificējamās vai resertificējamās ārstniecības personas atbilstību normatīvajos aktos noteiktajām prasībām izglītībai, profesionālā darba pieredzi un valsts valodas prasmes (pārējā nepieciešamā informācija par ārstniecības personu tiks iegūta no citām informācijas sistēmām, piemēram, ārstniecības personu un atbalsta personu reģistra). Iesniedzot dokumentu kopijas, personai būs pienākums uzrādīt šo dokumentu oriģinālus. Savukārt, ja minētie dokumenti nav valsts valodā, tiem nepieciešams pievienot apliecinātu tulkojumu saskaņā ar normatīvajiem aktiem par kārtību, kādā apliecināmi dokumentu tulkojumi valsts valodā.
Ja ārstniecības persona vēlas kārtot sertifikācijas eksāmenu, sertifikācijas komisija pēc saņemto dokumentu izvērtēšanas atļauj sertificējamajai ārstniecības personai kārtot sertifikācijas eksāmenu,  uzdod sertificējamajai ārstniecības personai noteiktā termiņā novērst noteiktus trūkumus vai arī sniedz sertifikācijas padomei priekšlikumu par atteikumu piešķirt ārstniecības personas sertifikātu sakarā ar to, ka sertificējamā ārstniecības persona netiek pielaista pie sertifikācijas eksāmena kārtošanas. Pēc sertifikācijas eksāmena sertifikācijas komisija piecu darba dienu laikā izvērtē sertifikācijas eksāmena rezultātus un sagatavo sertifikācijas padomei priekšlikumu par ārstniecības personas sertifikāta piešķiršanu vai par atteikumu piešķirt sertifikātu. Pēc sertifikācijas eksāmena norises sertifikācijas eksāmena protokols un sertifikācijas lapa tiek nodota sertifikācijas padomei, un tā pieņem lēmumu par ārstniecības personas sertifikāta piešķiršanu sertificējamajai ārstniecības personai vai par atteikumu piešķirt ārstniecības personas sertifikātu. 
Sertifikācijas padomes lēmumu par ārstniecības personas sertifikāta piešķiršanu vai par atteikumu piešķirt sertifikātu sertificējamajai ārstniecības personai sertifikācijas institūcija paziņo Paziņošanas likumā noteiktajā kārtībā. Piešķirtā ārstniecības personas sertifikāta derīguma termiņš sākas ar brīdi, kad par tā piešķiršanu ir paziņots sertificējamajai ārstniecības personai. 
Pamatojoties uz sertifikācijas padomes lēmumu par ārstniecības personas sertifikāta piešķiršanu, ārstniecības personai tiek izsniegts ārstniecības personas sertifikāts pamatspecialitātē, apakšspecialitātē, papildspecialitātē vai ārstnieciskajā vai diagnostiskajā metodē, kura derīguma termiņš ir pieci gadi. Sertificējamā ārstniecības persona, kura nav nokārtojusi sertifikācijas eksāmenu, atkārtoti to var kārtot ne agrāk kā pēc gada. 
Ja ārstniecības persona vēlas veikt resertifikāciju, sertifikācijas komisija pēc saņemto dokumentu izvērtēšanas sagatavo sertifikācijas padomei priekšlikumu par resertifikāciju vai atteikumu veikt resertifikāciju. Resertificējamajai ārstniecības persona pirms sertifikācijas komisijas sēdes, kurā tiek skatīts jautājums par šīs ārstniecības personas resertifikāciju, tiek informēta par sertifikācijas komisijas sēdes laiku un vietu, un resertificējamajai ārstniecības personai ir tiesības piedalīties sertifikācijas komisijas sēdē, kurā tiek lemts par šīs personas resertifikāciju. 
Sertifikācijas komisija pēc sertifikācijas komisijas sēdes norises dienas sertifikācijas komisijas sēdes protokolu un resertifikācijas lapu nodod sertifikācijas padomei, un tā pieņem lēmumu par resertificējamās ārstniecības personas resertifikāciju vai par atteikumu veikt resertifikāciju. 

Sertifikācijas padomes lēmumu par ārstniecības personas resertifikāciju vai atteikumu veikt resertifikāciju sertificējamajai ārstniecības personai sertifikācijas institūcija paziņo Paziņošanas likumā noteiktajā kārtībā. Piešķirtā ārstniecības personas sertifikāta derīguma termiņš sākas nākamajā dienā pēc dienas, kad beidzas iepriekšējā ārstniecības personas sertifikāta derīguma termiņš, bet ne agrāk kā ir paziņots lēmums par ārstniecības personas resertifikāciju. 
Pamatojoties uz sertifikācijas padomes lēmumu par ārstniecības personas resertifikāciju, ārstniecības personai bez sertifikācijas eksāmena kārtošanas tiek izsniegts ārstniecības personas sertifikāts pamatspecialitātē, apakšspecialitātē, papildspecialitātē vai ārstnieciskajā vai diagnostiskajā metodē, kura derīguma termiņš ir pieci gadi. Ārstniecības persona, kurai resertifikācija tiek atteikta, ārstniecības personas sertifikātu iegūst, kārtojot sertifikācijas eksāmenu. 
Sertifikācijas padomes lēmumu par ārstniecības personas sertifikāta piešķiršanu, par atteikumu piešķirt ārstniecības personas sertifikātu, par ārstniecības personas resertifikāciju vai par atteikumu veikt resertifikāciju, kā arī par izsniegtā ārstniecības personas sertifikāta darbības apturēšanu vai tā anulēšanu var apstrīdēt Veselības ministrijā Administratīvā procesa likumā noteiktajā kārtībā. Veselības ministrijas lēmumu var pārsūdzēt tiesā Administratīvā procesa likumā noteiktajā kārtībā. 

Profesionālās kvalifikācijas neformālo tālākizglītības pasākumu apstiprināšana sertifikācijas padomē tiks veikta Administratīvā procesa likumā noteiktajā kārtībā. Lai saņemtu apstiprinājumu, profesionālās kvalifikācijas neformālā tālākizglītības pasākuma organizators sertifikācijas padomē iesniegs iesniegumu un pasākuma saturam atbilstošās pamatspecialitātes, apakšspecialitātes, papildspecialitātes vai ārstnieciskās vai diagnostiskās metodes profesionālās organizācijas saskaņojumu tālākizglītības punktu piešķiršanai. Sertifikācijas padome izvērtēs saņemto iesniegumu un attiecīgo  dokumentu un pieņems lēmumu par profesionālās kvalifikācijas neformālā tālākizglītības pasākuma apstiprinājumu vai par atteikumu apstiprināt profesionālās kvalifikācijas neformālo tālākizglītības pasākumu. Minētos sertifikācijas padomes lēmumus varēs apstrīdēt Veselības ministrijā Administratīvā procesa likumā noteiktajā kārtībā. Veselības ministrijas lēmumu varēs pārsūdzēt tiesā Administratīvā procesa likumā noteiktajā kārtībā. 

	6.
	Administratīvo izmaksu monetārs novērtējums
	Projekts šo jomu neskar
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	Cita informācija
	Nav



	IV. Tiesību akta projekta ietekme uz spēkā esošo tiesību normu sistēmu

	1. 
	Nepieciešamie saistītie tiesību aktu projekti
	Atbilstoši Ārstniecības likuma 29.panta ceturtajā daļā dotajam uzdevumam Veselības ministrija ir izstrādājusi Ministru kabineta noteikumu projektu „Noteikumi par ārstniecības personu un ārstniecības atbalsta personu profesionālo zināšanu pārbaudes, sertifikāta noformēšanas, reģistrēšanas un tā dublikāta izgatavošanas maksas pakalpojumu cenrādi”, kas ir izsludināts Valsts sekretāru 2012.gada 10.maija sanāksmē (prot. Nr.19 5.§, VSS-470) un apstiprināšanai Ministru kabinetā tiks virzīts vienlaicīgi ar Noteikumu projektu. 

	2. 
	Cita informācija
	Nav 


	VI. Sabiedrības līdzdalība un šīs līdzdalības rezultāti

	1.
	Sabiedrības informēšana par projekta izstrādes uzsākšanu 
	Noteikumu projekts 2012.gada 13.martā tika  ievietots Veselības ministrijas mājas lapā internetā: www.vm.gov.lv. 

	2. 
	Sabiedrības līdzdalība projekta izstrādē
	Noteikumu projekts izstrādāts ciešā sadarbībā ar Latvijas Ārstu biedrību, Latvijas Māsu asociāciju un Latvijas Ārstniecības personu profesionālo organizāciju savienību, kas atbilstoši Ārstniecības likuma 29.panta otrajai daļai ir ārstniecības personu sertifikācijas institūcijas. 
Noteikumu projekta saskaņošanas procesā saņemtas Latvijas Ģimenes ārstu asociācijas vēstules ar iebildumiem un priekšlikumiem par Noteikumu projekta  saturu. 

	3.
	Sabiedrības līdzdalības rezultāti 
	Noteikumu projekts ar sertifikācijas institūcijām tika apspriests Veselības ministrijas organizētajās sanāksmēs 2012.gada 2. un 9.martā, un sertifikācijas institūcijas atbalsta Noteikumu projekta tālāku virzību. Noteikumu projektā ietverti minētajās sanāksmēs atbalstītie jautājumi. 
Tāpat Noteikumu projekta saskaņošanas procesā saņemtie iebildumi un priekšlikumi ir izvērtēti sadarbībā ar sertifikācijas institūcijām. 
2012.gada 20.septembrī Veselības ministrijā notika sanāksme, kurā piedalījās Veselības ministrijas, sertifikācijas institūciju un Latvijas Ģimenes ārstu asociācijas pārstāvji un kurā tika skatīti šīs asociācijas iebildumi attiecībā uz Noteikumu projektu. Diskusiju rezultātā ņemti vērā Latvijas Ģimenes ārstu asociācijas ierosinājumi attiecībā uz sertifikācijas komisiju veidošanu, lēmumu pieņemšanu sertifikācijas un resertifikācijas procesā, sertifikācijas eksāmena formu, kā arī redakcionāla rakstura ieteikumi.

Noteikumu projekta precizētā redakcija ir saskaņota ar sertifikācijas institūcijām. 

	4. 
	Saeimas un ekspertu līdzdalība
	Nav attiecināms  
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	VII. Tiesību akta projekta izpildes nodrošināšana un tās ietekme uz institūcijām

	1. 
	Projekta izpildē iesaistītās institūcijas
	Latvijas Ārstu biedrība, Latvijas Māsu asociācija un Latvijas Ārstniecības personu profesionālo organizāciju savienība, Veselības ministrija, tiesas. 

	2. 
	Projekta izpildes ietekme uz pārvaldes funkcijām
	Nav attiecināms  

	3.
	Projekta izpildes ietekme uz pārvaldes institucionālo struktūru.

Jaunu institūciju izveide.
	Nav attiecināms  

	4.
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