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Ministru kabineta noteikumu projekta
„Meža inventarizācijas un Meža valsts reģistra informācijas aprites noteikumi” sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)

	I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	1.
	Pamatojums
	Meža likuma 34. panta pirmā daļa.

	2.
	Pašreizējā situācija un problēmas
	Ar 2011.gada 13.oktobra likumu "Grozījumi Meža likumā" ("Latvijas Vēstnesis", 2011., 173.nr.) jaunā redakcijā izteikts Meža likuma 34.pants un ar pārejas noteikumu 20.punktu Ministru kabinetam uzdots līdz 2012.gada 31.decembrim no jauna izdot meža inventarizācijas un Meža valsts reģistra informācijas aprites noteikumus, tajos nosakot meža inventarizācijas saturu un kārtību, gadījumus, kad veicama atkārtota meža inventarizācija, Meža valsts reģistra uzturēšanas un meža inventarizācijas datu aktualizācijas kārtību, kā arī informāciju, ko meža īpašnieks vai tiesiskais valdītājs sniedz Valsts meža dienestam un šīs informācijas sniegšanas kārtību. 
Patlaban līdz jaunu noteikumu izdošanai tiesisko regulējumu meža inventarizācijas un Meža valsts reģistra informācijas aprites jomā nodrošina 2007.gada 28.augusta Ministru kabineta noteikumi Nr.590 „Meža inventarizācijas un Meža valsts reģistra informācijas aprites noteikumi”. Tie nosaka ne tikai meža inventarizācijas un Meža valsts reģistra informācijas aprites kārtību, bet arī apliecinājumu izsniegšanas un meža statistiskās inventarizācijas kārtību un profesionālās kvalifikācijas prasības meža inventarizācijas veikšanai un meža apsaimniekošanas plānošanai. Turpmāk atbilstoši Meža likuma 13.panta deleģējumam apliecinājuma izsniegšanas kārtība  noteikta 2012.gada 18.decembra Ministru kabineta noteikumos Nr.935 „Noteikumi par koku ciršanu mežā”, savukārt prasības meža inventarizācijas veicēju profesionālajai kvalifikācijai atbilstoši Meža likuma 34.panta otrās daļas deleģējumam un pārejas noteikumu 20.punktā noteiktajam tiks paredzētas Ministru kabineta noteikumos par minimālajām meža inventarizācijas veicēju profesionālās kvalifikācijas prasībām, kā arī sertifikācijas un sertificēto personu darbības uzraudzības kārtību. Meža statistiskās inventarizācijas (meža resursu monitoringa) kārtība ietverta uz Meža likuma 291.panta deleģējuma pamata izdotajos 2012.gada 3.aprīļa Ministru kabineta noteikumos Nr.238 „Nacionālā meža monitoringa noteikumi”. 
Noteikumu projekta izstrāde nav nepieciešama konkrētas problēmas risināšanai, bet gan lai nodrošinātu tiesisko regulējumu meža inventarizācijas jomā un attiecībā uz Meža valsts reģistra informācijas apriti pēc 2012.gada 31.decembra, kad atbilstoši Meža likuma Pārejas noteikumu 21.pantam spēku zaudē Ministru kabineta 2007.gada 28.augusta noteikumi Nr.590 „Meža inventarizācijas un Meža valsts reģistra informācijas aprites noteikumi”. 
Noteikumu projekta saskaņošanas gaitā Finanšu ministrija vērsa uzmanību uz šādiem apsvērumiem. Meža likuma 44.panta ceturtās daļas 3.punkts paredz, ka var atļaut atsavināt valsts meža zemi lauku apvidos (meža zemi, ko aizņem ēkas (būves) un pagalms, kā arī šo ēku (būvju) uzturēšanai nepieciešamo zemi līdz 0,5 hektāru platībā) un pilsētās (mežu zemi, ko aizņem ēkas (būves) tādā platībā, kādā šī zeme ir ēku (būvju) īpašnieku likumīgā lietošanā (apbūvei), līdz 0,12 hektāru platībā) ar ikreizēju Ministru kabineta rīkojumu. Savukārt Valsts un pašvaldību īpašuma privatizācijas un privatizācijas sertifikātu izmantošanas pabeigšanas likuma 8.panta ceturtā daļa paredz, ka, privatizējot apbūvētu zemesgabalu, uz kura atrodas mežaudze, pircējs izpērk arī mežaudzi. Institūcija, kas veic privatizāciju, mežaudzes vērtību nosaka latos, un tā ir vienāda ar Valsts meža dienesta noteikto mežaudzes vērtību. Valsts meža dienests mežaudzes vērtību nosaka saskaņā ar Ministru kabineta noteikumiem, kas izdoti, pamatojoties uz likumu „Par zemes reformas pabeigšanu lauku apvidos”. Tāpēc, privatizējot vai atsavinot apbūvētu valsts zemesgabalu ar meža zemi, atbilstoši Valsts un pašvaldību īpašuma privatizācijas un privatizācijas sertifikātu izmantošanas pabeigšanas likumam ir jānosaka tā vērtība. Vērtības noteikšana ir iespējama tikai uz meža inventarizācijas lietas pamata. Līdz ar to valstij ir pienākums veikt meža inventarizāciju atsavināmajai zemes vienībai, no kuras meža zeme ir tikai viens nogabals. 

Noteikumu projekta 4.punkta redakcija tika precizēta, nosakot, ka minimālā inventarizējamā platība ir zemes vienībā, kurai Nekustamā īpašuma valsts kadastra informācijas sistēmā ir piešķirts kadastra apzīmējums, esošā meža zeme. Saskaņā ar Meža likuma 1.panta 24.punktu meža inventarizācija ir informācijas iegūšana par mežu un tam piegulošiem purviem, meža infrastruktūras objektiem, mežā ietilpstošiem pārplūstošiem klajumiem, purviem un laucēm konkrētā meža īpašumā vai valdījumā un iegūtās informācijas dokumentēšana. Saskaņā ar Meža likuma 1.panta 29.punktu meža zeme ir zeme, uz kuras ir mežs, zeme zem meža infrastruktūras objektiem, kā arī mežā ietilpstošie pārplūstošie klajumi, purvi, lauces un tam piegulošie purvi. Tādējādi meža inventarizācijas objekts ir meža zeme.

	3.
	Saistītie politikas ietekmes novērtējumi un pētījumi
	Projekts šo jomu neskar.

	4.
	Tiesiskā regulējuma mērķis un būtība
	Noteikumu projekta mērķis ir nodrošināt tiesisko regulējumu meža inventarizācijas un Meža valsts reģistra informācijas aprites jomā. 

Noteikumu projekts nosaka pirmreizējas un atkārtotas meža inventarizācijas kārtību, paredzot, ka pirmreizējas meža inventarizācijas izpildes laikā minimālā inventarizējamā platība ir zemes vienība, savukārt, veicot atkārtotu meža inventarizāciju, ievērojamas visas pirmreizējās inventarizācijas prasības, izņemot minimālo inventarizējamo platību, kas atkārtotas inventarizācijas gadījumā ir nogabals. Šāds regulējums pieļauj pakāpenisku meža inventarizācijas izpildi zemes vienībā, bet tas dod iespēju meža īpašniekiem elastīgāk plānot un sadalīt inventarizācijas izmaksas. 
Attiecībā uz pirmreizējas meža inventarizācijas kārtību atšķirībā no spēkā esošā regulējuma paredzēts, ka pirms inventarizācijas uzsākšanas meža inventarizācijas veicējs par konkrēto inventarizējamo meža īpašumu iegūst un, ja nepieciešams, izmanto šādu informāciju: aktuālos Nekustamā īpašuma valsts kadastra informācijas sistēmas datus, informāciju par īpaši aizsargājamām dabas teritorijām, mikroliegumiem, īpaši aizsargājamiem biotopiem un īpaši aizsargājamo sugu dzīvotnēm, aktuālos Meliorācijas kadastra datus, teritorijas attīstības plānošanas dokumentos ietverto informāciju, kā arī aktuālos Meža valsts reģistra datus. Atkarībā no informācijas veida un statusa (vispārpieejama vai ierobežotas pieejamības) meža inventarizācijas veicējs to iegūst no attiecīgās institūcijas/reģistra, meža īpašnieka vai tiesiskā valdītāja vai arī uz meža īpašnieka vai tiesiskā valdītāja vai tā pilnvarotas personas pilnvarojuma pamata. Noteikumu projekta 2.punktā minētā informācija inventarizācijas datu sagatavošanai nepieciešama, lai sagatavotu pēc iespējas pilnīgāku informāciju par konkrētajā īpašumā esošajām meža zemēm un pārliecinātos, vai uz konkrēto meža īpašumu neattiecas dažāda veida saimnieciskās darbības ierobežojumi. Noteikumu projektā netiek paredzēts kontrolēt projekta 2.punktā minētās informācijas izmantošanu, un starp šo noteikumu 23.punktā minētajiem gadījumiem, kuros Valsts meža dienests atsaka inventarizācijas datu reģistrēšanu Meža valsts reģistrā, nav minēta neatbilstība noteikumu projekta 2.punkta prasībām.
Noteikumu projekta 2.punktā minētās informācijas iegūšanas veidam nav būtiskas nozīmes – to var iegūt gan papīra izdruku veidā, gan elektroniskā veidā jebkurā pieejamā formātā. Meža inventarizācija iegūtie dati Meža valsts reģistrā tiek uzturēti digitālā veidā, 2.punktā minēto institūciju uzturētā informācija var tikt pievienota Meža valsts reģistram speciālu atzīmju veidā (piemēram, informācija par īpaši aizsargājamu teritoriju vai meliorācijas sistēmu) vai arī izmantota meža inventarizācijas laikā (piemēram, izvērtējot, vai sējot vai stādot ieaudzētā meža platība ieaudzēta teritorijā, kur tās ieaudzēšanu pieļauj vietējās pašvaldības teritorijas plānojums). 
Noteikumu projektā precizētas vairākas ar kvartālu un nogabalu nodalīšanu saistītas normas. Noteikts, ka kvartālu nodalīšana nav obligāta, jo nelielos meža īpašumos bieži var tikt nodalīts tikai viens jeb pirmais kvartāls un šādai kvartāla nodalīšanai nav būtiskas nozīmes. Noteikts, ka nogabalu, kura platība nav lielāka par 0,2 ha, pieļaujams pievienot blakus esošam nogabalam, ja apvienojamajiem nogabaliem nav noteikti atšķirīgi apsaimniekošanas ierobežojumi, tā dodot iespēju meža inventarizācijas veicējam izvairīties no nepamatoti mazu meža nogabalu nodalīšanas. Paredzēts, ka ekoloģisko koku grupas aizņemta platība, ja tā nepārsniedz 0,2 hektārus, nav nodalāma atsevišķā nogabalā. Šāds nosacījums dod iespēju izvairīties no ekoloģisko koku nociršanas.  
Noteikumu projekts paredz, ka meža inventarizācijas veicējs meža zemes plānus izgatavo uz Nekustamā īpašuma valsts kadastra kartes telpisko datu pamata, izmantojot gan konkrētā īpašuma aktuālos Nekustamā īpašuma valsts kadastra informācijas sistēmas datus (piemēram, gadījumos, ja kādā robežu posmā izdarīti robežu precizējumi), gan zemes vienības robežu plānu un situācijas plānus, ko meža inventarizācijas veicējs saņem no meža īpašnieka vai tiesiskā valdītāja. Meža inventarizāciju veicot atkārtoti, gadījumos, ja Nekustamā īpašuma valsts kadastra informācijas sistēmā nav reģistrēts inventarizējamā meža īpašuma zemes vienības robežu plāns, noteikumu projekts pieļauj meža zemju plāna izgatavošanu uz iepriekšējā meža inventarizācijā izgatavotā meža zemju plāna pamata.
Noteikumu projekts paredz, ka gadījumā, ja meža inventarizācijas veicējs, iegūstot aktuālos Nekustamā īpašuma valsts kadastra informācijas sistēmas datus, konstatē kadastra informācijas sistēmā robežu neatbilstības atzīmi, viņš šo atzīmi ietver izgatavojamajā meža zemes plānā.
Noteikumu projekts saglabā spēkā esošā regulējuma prasību par Valsts meža dienesta noteiktu un vienotu meža inventarizācijas datu formātu, klasifikatoru un algoritmu lietošanu, kā arī paredz saglabāt regulējumu, kas nosaka to, ka minētie nosacījumi nav ietverti Ministru kabineta noteikumu redakcijā, bet gan ir brīvi pieejami Valsts meža dienesta tīmekļa vietnē. 

Noteikumu projekts paredz konkrētus gadījumus, kuros Valsts meža dienests atsaka meža inventarizācijas datu pievienošanu Meža valsts reģistram. Meža inventarizācijas veicējs Valsts meža dienesta pieņemtos lēmumus (izdoto administratīvo aktu par atteikumu meža inventarizācijas datus pievienot Meža valsts reģistram) var apstrīdēt un pārsūdzēt Valsts meža dienesta likumā un Administratīvā procesa likumā noteiktajā kārtībā.
Meža valsts reģistrā uzturamā informācija papildināta ar atzīmēm par atzarošanas izpildi un atzīmēm par atļauto darbību mežā, ja platība tiek atmežota. Atzīmes par platības atmežošanu nepieciešamas, lai nodrošinātu informācijas izsekojamību attiecībā uz tām atmežotajām platībām, kas netiek izslēgtas no Meža valsts reģistra, jo tās pēc atmežošanu iniciējošās darbības pabeigšanas (piemēram, derīgo izrakteņu ieguves) ir plānots rekultivēt par mežu vai purvu. Meža valsts reģistrā paredzēts uzturēt arī informāciju par bioloģiski nozīmīgiem meža struktūras elementiem, informāciju šo atzīmju izdarīšanai Valsts meža dienestam iegūstot no aktuālajiem meža inventarizācijas materiāliem. Meža valsts reģistrā uzturamā informācija papildināta ar atzīmi par nepieciešamību veikt jaunaudzes kopšanu atbilstoši normatīvajos aktos par meža atjaunošanu, meža ieaudzēšanu un plantāciju mežiem noteiktajām prasībām. 

Atzīme nepieciešama, lai noteikumu projekta 54.punktā noteiktajā kārtībā Meža valsts reģistrā reģistrējot dabiski ieaudzētas mežaudzes, tiktu nodrošināta kontrole par jaunaudzes kopšanas prasību ievērošanu atbilstoši normatīvajiem aktiem par meža atjaunošanu, meža ieaudzēšanu un plantāciju mežiem. 

Noteikumu projekts nosaka, ka Valsts meža dienests starpinventarizācijas periodā aktualizē meža inventarizācijas datus, paredzot, ka tas tiek darīts vairākos veidos un gadījumos:

1) Valsts meža dienests katru gadu datus aktualizē, izmantojot aktualizācijas modeļus. Pēc Valsts meža dienesta ziņām, saistībā ar šo aktualizācijas veidu konstatētas vairākas problēmas. Ar likumu "Grozījumi Meža likumā" (stājās spēkā 2012.gada 12.janvārī) no 10 līdz 20 gadiem pagarināts meža inventarizācijas derīguma termiņš un noteikts, ka meža īpašnieka vai tiesiskā valdītāja pienākums veikt atkārtotu meža inventarizāciju izpildāms vismaz reizi 20, nevis 10 gados, tāpēc periods, kādā šobrīd būtu jādarbojas datu automātiskās aktualizācijas modeļiem, ir 20 gadi. Tomēr Valsts meža dienestam pieejamie modeļi pagaidām ir izstrādāti 10 gadu aktualizācijas periodam un, pēc Valsts meža dienesta aplēsēm, to izmantošana 20 gadu periodā radīs neprecīzu informāciju, tāpēc ir konstatēta nepieciešamība tuvāko gadu laikā izstrādāt jaunākajām mežzinātnes nostādnēm atbilstošus un Valsts meža dienesta praksē izmantojamus mežaudžu augšanas gaitas aktualizācijas modeļus. 
Tā kā minēto aktualizācijas modeļu izstrāde ir būtiska kvalitatīvas meža resursu informācijas sistēmas uzturēšanas sastāvdaļa, Zemkopības ministrija plāno mežaudžu augšanas gaitas aktualizācijas modeļu izstrādi noteikt starp 2013.gada prioritātēm.

Līdz jaunu 20 gadu periodā korekti piemērojamu mežaudžu augšanas gaitas aktualizācijas modeļu izstrādei Valsts meža dienests meža inventarizācijas datu aktualizāciju starpinventarizācijas periodā veic, izmantojot patlaban pieejamos mežaudžu augšanas gaitas aktualizācijas modeļus; 

2) Valsts meža dienests meža inventarizācijas datus aktualizē gada laikā pēc Meža likuma 29.panta otrajā daļā minēto pārskatu informācijas saņemšanas, izlases veidā veicot iesniegtās informācijas atbilstības pārbaudi dabā;
3) ja starp Valsts meža dienestu un meža īpašnieku vai tiesisko valdītāju noslēgta īpaša vienošanās par datu aktualizāciju, Valsts meža dienests meža inventarizācijas datus aktualizē atbilstoši meža īpašnieku vai tiesisko valdītāju iesniegtajai informācijai par datu atbilstību situācijai dabā, saņemto informāciju izlases veidā pārbaudot dabā. (Jauns regulējums, kas ļaus operatīvi aktualizēt Meža valsts reģistra datus. Paredzams, ka šāda veida vienošanos slēgs meža īpašnieki vai tiesiskie valdītāji, kuru īpašumā vai tiesiskajā valdījumā ir lielas meža platības un kuri uztur savas meža datubāzes.) Noteikumu projekts paredz, ka uz šīs vienošanās pamata iesniegtā aktuālā informācija uzskatāma par meža inventarizāciju Meža likuma 29.panta pirmās daļas izpratnē, ja datus sagatavojis  meža inventarizācijas veicējs, kurš reģistrējies Valsts meža dienestā vai akreditētā atbilstības novērtēšanas institūcijā meža inventarizācijas jomā sertificēta persona; 
4) meža inventarizācijas dati noteikumu projektā noteiktā kārtībā, tāpat kā līdz šim, var tikt aktualizēti, arī pamatojoties uz Valsts meža dienesta vai Dabas aizsardzības pārvaldes amatpersonas, kā arī meža īpašnieka vai tiesiskā valdītāja izmaiņu nepieciešamības konstatējuma pamata, ja Meža valsts reģistrā iekļauto datu neprecizitāte pārsniedz noteikumu projekta 3.pielikuma 1.tabulā noteiktās pieļaujamās novirzes. 
Valsts meža dienests līdz katra gada 31.decembrim nodrošina Meža valsts reģistra datu kopijas izveidi un saglabāšanu, lai būtu pieejama valsts un pašvaldību finanšu pārskatu sagatavošanai nepieciešamā informācija. 

Tiesiskais regulējums papildināts, nosakot kārtību Meža valsts reģistra informācijas piekļuvei – gan attiecībā uz meža īpašniekiem vai tiesiskajiem valdītājiem par saviem īpašumiem, gan valsts institūcijām, kurām tā nepieciešama funkciju un uzdevumu veikšanai. Meža īpašnieki vai tiesiskie valdītāji Meža valsts reģistra informāciju par savu meža īpašumu bez maksas var iegūt gan reizi gadā pēc pieprasījuma (elektroniskā vai papīra dokumentu veidā), gan arī noslēdzot ar Valsts meža dienestu vienošanos par elektronisku pieeju. Noteikumu projektā nav īpaši noteikta valsts un pašvaldību institūciju bezmaksas pieeja Meža valsts reģistra informācijai, jo šādas pieejas nodrošināšana jau noteikta ar hierarhiski augstāku normatīvo aktu – Valsts pārvaldes iekārtas likuma 54.pantā. 

Noteikumu projektā precizēta meža īpašnieka vai tiesiskā valdītāja Valsts meža dienestam sniedzamajos pārskatos par iepriekšējā kalendārajā gadā veikto mežsaimniecisko darbību norādāmā informācija:

1) precizēti pārskatu iesniegšanas veidi, piemēram, paredzot, ka informācija, noslēdzot attiecīgu vienošanos ar Valsts meža dienestu, Meža valsts reģistrā var tikt iesniegta arī tiešsaistes veidā;
2) pārskats par koku ciršanu precizēts, nosakot informāciju, kas iesniedzama ne tikai gadījumos, ja koki cirsti ar apliecinājumu vai bez tā, bet arī gadījumos, kad koku ciršana notikusi saskaņā ar Meža likuma 12.panta pirmās daļas 3.punktā un normatīvajos aktos par koku ciršanu ārpus meža un meža ieaudzēšanu, atjaunošanu un plantāciju mežiem noteiktā kārtībā Valsts meža dienestam sniegtu paziņojumu, kas nav uzskatāms par konkrētās plānotās darbības atļauju;

3) pārskats par jaunaudžu kopšanu papildināts ar informāciju par atzarošanu, kā arī papildus iekļauta prasība norādīt informāciju par vidējo koku augstumu un skaitu pēc kopšanas (dodot iespēju meža īpašniekam vai tiesiskajam valdītājam informāciju sniegt atvieglotā veidā – izvēloties atbilstošo vērtību norādītā gradāciju skalā), kas nepieciešama 2012.gada 2.maija Ministru kabineta noteikumu Nr.308 „Meža atjaunošanas, meža ieaudzēšanas un plantāciju meža noteikumi” prasību ievērošanas kontrolei, kā arī Meža valsts reģistra informācijas aktualizēšanai; 
4) pārskatos par meža atjaunošanu un ieaudzēšanu precizēta par meža reproduktīvo materiālu norādāmā informācija (sējot vai stādot atjaunotam mežam), kā arī iekļauta prasība norādīt iepriekš minēto informāciju par vidējo koku augstumu un skaitu;
5) svītroti pārskati par meliorācijas sistēmu vai citu būvju būvniecību, kā arī minerālmēslu un augu aizsardzības līdzekļu lietošanu mežā, jo šo informāciju attiecīgajos normatīvajos aktos noteiktajā kārtībā meža īpašnieki vai tiesiskie valdītāji jau sniedz institūcijās, kuru kompetencē ir attiecīgo darbību uzraudzība (pašvaldību būvvaldēs un Valsts augu aizsardzības dienestā). Atkārtota informācijas sniegšana vēl vienā valsts pārvaldes iestādē – Valsts meža dienestā, kas tieši nekontrolē šo darbību izpildi, – neatbilst labas pārvaldības principiem. Tomēr jāuzsver, ka minētā informācija var būt nepieciešama, piemēram, vietējās vai starptautiskās statistikas pārskatu sagatavošanai vai meža apsaimniekošanas politikas plānošanai, kas nosaka nepieciešamību veicināt un nodrošināt attiecīgo valsts institūciju sadarbību informācijas apmaiņas jomā;
6) noteikumu projektā svītrots pārskats par meža reproduktīvā materiāla ieguvi, jo meža reproduktīvo materiālu var iegūt arī personas, kas nav meža īpašnieki vai tiesiskie valdītāji un ieguve var notikt platībās, kas nav mežs. Normatīvajos aktos par meža reproduktīvo materiālu ietverts nosacījums piegādātājam vai personai, kas ražo meža reproduktīvo materiālu savām vajadzībām, informēt Valsts meža dienestu par iegūtā meža reproduktīvā materiāla daudzumu. 
Noteikumu projekts salīdzinājumā ar šā brīža regulējumu papildināts, paredzot iespēju meža inventarizācijas veicēja sagatavoto inventarizācijas informāciju pielīdzināt pārskatos par meža atjaunošanu vai ieaudzēšanu uzrādāmajai informācijai. Tāpēc gadījumos, ja mežaudze ieaudzēta un Meža valsts reģistrā izdarīta atzīme par atjaunošanu vai arī tā nav reģistrēta kā mežs, bet ieaudzēta sējot vai stādot un platībā veikta meža inventarizācija un konstatēts, ka mežaudzi raksturojošie rādītāji atbilst attiecīgi normatīvajos aktos par meža atjaunošanu, ieaudzēšanu vai plantāciju mežiem noteiktajiem meža atjaunošanas, ieaudzētas mežaudzes vai plantāciju meža ieaudzēšanas kritērijiem, Valsts meža dienests lēmumu par meža atjaunošanu vai ieaudzēšanu (tai skaitā plantāciju meža ieaudzēšanu, ja meža īpašnieks vai tiesiskais valdītājs meža inventarizācijas veicēju ir informējis par vēlmi ieaudzētu mežaudzi reģistrēt Meža valsts reģistrā kā plantāciju mežu) pieņem, izvērtējot meža inventarizācijas informāciju. Tādējādi meža īpašnieks vai tiesiskais valdītājs tiek atbrīvots no formālas nepieciešamības sagatavot meža atjaunošanas un ieaudzēšanas pārskatus gadījumos, ja attiecīgā informācija jau tiek iegūta meža inventarizācijas procesā, turklāt to sagatavo atbilstoši profesionāli kvalificēts speciālists. Ja mežaudze ieaudzēta dabiski un nav reģistrēta Meža valsts reģistrā, tad meža inventarizācijas dati pielīdzināmi pārskatā par meža ieaudzēšanu uzrādāmajai informācijai un reģistrējami Meža valsts reģistrā arī tajos gadījumos, ja mežaudze meža inventarizācijas brīdī nav kopta atbilstoši normatīvajos aktos par meža atjaunošanu, meža ieaudzēšanu un plantāciju mežiem noteiktajām prasībām, bet Meža valsts reģistrā izdarāma attiecīga atzīme par kopšanas nepieciešamību. 
Noteikumu projekta noslēguma jautājumi paredz kārtību, kādā no Meža valsts reģistra izslēdzamas meža zemes platības, kurām zemes lietošanas veids dabā mainīts atbilstoši normatīvajiem aktiem par meža zemes transformāciju, bet nekustamā īpašuma objektu raksturojošie dati Nekustamā īpašuma valsts kadastra informācijas sistēmā nav aktualizēti. Noteikumu projekta noslēguma jautājumos iekļauta arī norma, ka meža īpašnieki vai tiesiskie valdītāji informāciju par 2012.gadā veikto mežsaimniecisko darbību līdz 2013.gada 1.februārim varēs iesniegt atbilstoši Ministru kabineta 2007.gada 28.augusta noteikumos Nr. 590 ”Meža inventarizācijas un Meža valsts reģistra informācijas aprites kārtība” noteiktajām prasībām, tā nodrošinot tiesiskās paļāvības principa ievērošanu. 
Noteikumu projekta 1.pielikumā norādīti tie meža zemes veidi meža apsaimniekošanā, kuri meža inventarizācijā nodalāmi kā nogabals, savukārt tādi meža infrastruktūras objekti kā ūdens ņemšanas vieta, ugunsnovērošanas tornis un rekreācijas objekts ietverti noteikumu projekta 3.pielikuma 3.tabulā, paredzot tos atzīmēt kā nogabalu raksturojošas īpatnības.  
Noteikumu projekta 2.pielikums papildināts ar mežaudžu valdošās kokus sugas bonitāšu noteikšanas tabulām, savukārt 3.pielikuma 1.tabula papildināta, iekļaujot informāciju par nogabalu raksturojošo rādītāju noteiktību, precizēta nogabala platības noteikšanā pieļaujamā novirze un pielikums papildināts ar 3.tabulu, kas nosaka meža inventarizācijā nosakāmās nogabalu raksturojošās īpatnības. 

No noteikumu projekta salīdzinājumā ar šā brīža regulējumu svītrota informācija par meža zemju plānā lietojamajiem apzīmējumiem, paredzot, ka šī informācija tiks iekļauta Valsts meža dienesta publiskotajos un datņu sagatavošanā izmantojamajos klasifikatoros. Projekts papildināts ar jaunu pielikumu, norādot veidu, kādā meža inventarizācijas laikā sagatavojama informācija par konstatētajām zemes lietošanas veida izmaiņām (5.pielikums). 
Noteikumu projektā paredzēts, ka tā regulējums attiecībā uz meža īpašnieku vai tiesisko valdītāju iesniedzamajiem pārskatiem par iepriekšējā kalendārā gada laikā veikto mežsaimniecisko darbību stājas spēkā ar 2013.gada 1.februāri. Šāds regulējums nepieciešams, lai dotu iespēju meža īpašniekiem sagatavot pārskatus par 2012.gadā veikto mežsaimniecisko darbību (atbilstoši Meža likuma 29.panta otrās daļas regulējumam iesniedzami Valsts meža dienestā līdz kārtējā gada 1.februārim) atbilstoši 2012.gadā normatīvajos aktos noteiktajām prasībām un lai vienādas prasības tiktu piemērotas gan tiem īpašniekiem, kuri pārskatus par 2012.gadā veiktajām mežsaimnieciskajām darbībām jau iesnieguši, gan tiem, kuri tos iesniegs vēl līdz 2013.gada 1.februārim. 

	5.
	Projekta izstrādē iesaistītās institūcijas


	Zemkopības ministrija sadarbībā ar Valsts meža dienestu, AS „Latvijas valsts meži”, Valsts zemes dienestu, Dabas aizsardzības pārvaldi un Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministriju.

Noteikumu projektā ietverti minēto institūciju priekšlikumi.

	6.
	Iemesli, kādēļ netika nodrošināta sabiedrības līdzdalība
	Projekts šo jomu neskar.


	7.
	Cita informācija


	


	II. Tiesību akta projekta ietekme uz sabiedrību

	1.
	Sabiedrības mērķgrupa
	Meža īpašnieki vai tiesiskie valdītāji (aptuveni 150 000) un meža inventarizācijas veicēji (Valsts meža dienests reģistrējis aptuveni 400 meža inventarizācijas veicējus).   

	2.
	Citas sabiedrības grupas (bez mērķgrupas), kuras tiesiskais regulējums arī ietekmē vai varētu ietekmēt
	Projekts šo jomu neskar.


	3.
	Tiesiskā regulējuma finansiālā ietekme
	Nav paredzams, ka noteikumu projekts varētu ietekmēt (samazināt vai palielināt) tiešas finansiālās izmaksas, tomēr ir iespējama netiešu finansiālo izmaksu palielināšanās, palielinoties meža inventarizācijas pakalpojuma izmaksām. Atbilstoši noteikumu projektā paredzētajam regulējumam meža inventarizācijas veicējam attiecībā uz inventarizējamo meža īpašumu pirms meža inventarizācijas uzsākšanas jāiegūst dažāda veida informācija, kas varētu saistīties ar papildu laika un resursu patēriņu gan meža inventarizācijas veicējam, gan meža īpašniekam gadījumos, kad informāciju valsts informācijas sistēmās pieprasīs un meža inventarizācijas veicējam nodos  meža īpašnieks vai tiesiskais valdītājs. Konkrēts izmaksu palielinājums nav nosakāms, jo katrā situācijā būs atšķirīgas izmaksas . 

	4.
	Tiesiskā regulējuma nefinansiālā ietekme
	Noteikumu projekta regulējums atvieglo veidu, kādā meža īpašnieks vai tiesiskais valdītājs iesniedz Valsts meža dienestā pārskatus par iepriekšējā kalendārajā gadā veikto mežsaimniecisko darbību, nosakot, ka informācija var tikt iesniegta ne tikai klātienē un ar pasta vai elektroniskā pasta starpniecību, bet arī tiešsaistes veidā, noslēdzot vienošanos ar Valsts meža dienestu par datu apmaiņu elektroniskā veidā.

 Atvieglota arī meža īpašnieku vai tiesisko valdītāju piekļuve Meža valsts reģistra informācijai par savā īpašumā esošiem meža īpašumiem, nosakot, ka Valsts meža dienests pēc attiecīgas vienošanās noslēgšanas bez maksas nodrošina elektronisku pieeju šai informācijai. 

	5.
	Administratīvās procedūras raksturojums
	Meža īpašnieks vai tiesiskais valdītājs meža inventarizācijas datus saņem no meža inventarizācijas veicēja un iesniedz Valsts meža dienestā (Meža likuma 29.panta pirmā daļa), savukārt Valsts meža dienests pārbauda meža inventarizācijas datu atbilstību normatīvo aktu prasībām un pievieno tos valsts informācijas sistēmai – Meža valsts reģistram (2004.gada 6.novembra Ministru kabineta noteikumu Nr.945 „Valsts meža dienesta nolikums” 3.7. un 3.8.apakšpunkts). Valsts meža dienests ir Meža valsts reģistra pārzinis un kārtotājs un nodrošina Meža valsts reģistrā ievietotās informācijas pastāvīgu glabāšanu elektroniskā veidā, kā arī Meža valsts reģistra datu aktualizāciju, tai skaitā uz meža īpašnieku vai tiesisko valdītāju iesniegtās pārskatu (par iepriekšējā kalendārā gadā veiktajām mežsaimnieciskajām darbībām) informācijas pamata. Minētos pārskatus meža īpašnieki vai tiesiskie valdītāji iesniedz Valsts meža dienestā katru gadu līdz 1.februārim. Gan pārskatu, gan meža inventarizācijas informāciju meža īpašnieks vai tiesiskais valdītājs Valsts meža dienestā var iesniegt elektroniskā veidā, ja dokumenti noformēti atbilstoši normatīvajiem aktiem par elektronisko dokumentu noformēšanu.
Atšķirībā no spēkā esošā regulējuma noteikumu projekts paredz, ka pārskatus par iepriekšējā kalendārajā gadā veikto mežsaimniecisko darbību meža īpašnieki vai tiesiskie valdītāji Valsts meža dienestā var iesniegt arī tiešsaistes veidā, noslēdzot attiecīgu vienošanos ar Valsts meža dienestu. Paredzēts arī tas, ka meža īpašnieks vai tiesiskais valdītājs par savu īpašumu vai valdījumu bez maksas var iegūt informāciju no Meža valsts reģistra reizi gadā izdruku veidā vai arī nepārtraukti pēc attiecīgas vienošanās noslēgšanas ar Valsts meža dienestu, izmantojot elektronisku pieeju. Bezmaksas elektroniska pieeja Meža valsts reģistra informācijai paredzēta arī tām valsts institūcijām, kurām informācija nepieciešama to funkciju un uzdevumu veikšanai.

	6.
	Administratīvo izmaksu monetārs novērtējums
	Projekts šo jomu neskar.


	7.
	Cita informācija
	 Nav


 
Anotācijas III, IV, V sadaļa – projekts šīs jomas neskar.

	VI. Sabiedrības līdzdalība un šīs līdzdalības rezultāti

	1.
	Sabiedrības informēšana par projekta izstrādes uzsākšanu
	Informācija par noteikumu projekta izstrādes sākšanu un uzaicinājums piedalīties tā izstrādē ar Zemkopības ministrijas 25.11.2010. vēstuli Nr.3.4-3/4311 tika nosūtīts Valsts meža dienestam, Valsts zemes dienestam, AS „Latvijas valsts meži”, SIA „Rīgas meži”, LLU Meža fakultātei, Dabas aizsardzības pārvaldei, Latvijas Valsts mežzinātnes institūtam „Silava”, Meža īpašnieku biedrībai, Latvijas dabas fondam un Pasaules dabas fondam. 

	2.
	Sabiedrības līdzdalība projekta izstrādē 
	Noteikumu projekta izstrādes darbā iesaistījās Valsts meža dienesta, Valsts zemes dienesta, AS „Latvijas valsts meži”, SIA „Rīgas meži”, LLU Meža fakultātes, Dabas aizsardzības pārvaldes, Latvijas Valsts mežzinātnes institūta „Silava”, Meža īpašnieku biedrības, SIA „Latvijas mežu ierīcība”, LLKC Meža konsultāciju un pakalpojumu centra, Latvijas koksnes kvalitātes ekspertu savienības, Latvijas dabas fonda un Pasaules dabas fonda pārstāvji. 
Projekta sagatavošanas laikā 2011. un 2012.gadā notikušas 14 darba grupas sanāksmes un elektroniska informācijas un priekšlikumu apmaiņa. Sabiedrības pārstāvji darbam noteikumu projekta izstrādes darba grupā tika izvēlēti, aptverot visas meža inventarizācijas procesā iesaistītās un ieinteresētās sabiedrības interešu grupas. 

	3.
	Sabiedrības līdzdalības rezultāti 
	Noteikumu projektā ietverti minēto institūciju priekšlikumi, noteikumu projekta izstrādes darba grupa atbalsta izstrādāta noteikumu projekta tālāko virzību. Kā būtiskākie sabiedrības pārstāvju izteiktie priekšlikumi atzīmējami priekšlikumi attiecībā uz atkārtotas meža inventarizācijas kārtību (par minimālo inventarizējamo platību nosakot meža nogabalu), prasību iegūt dažāda veida informācijas attiecībā uz inventarizējamo meža īpašumu pirms inventarizācijas uzsākšanas, pārskatos par iepriekšējā kalendārā gada laikā veikto mežsaimniecisko darbību ietveramo informāciju un dažu pārskatu svītrošanu (pārskati par meliorācijas sistēmu un citu būvju būvniecību, ceļu būvi, minerālmēslu un pesticīdu lietošanu). Sabiedrības pārstāvju priekšlikumi noteikumu projekta procesā ir ņemti vērā, diskutablie jautājumi pārrunāti darba grupas sanāksmēs un rasti kompromisa risinājumi. 

	4.
	Saeimas un ekspertu līdzdalība
	Konsultācijas ar Saeimas pārstāvjiem vai ekspertiem nav notikušas.

	5.
	Cita informācija
	 


	VII Tiesību akta projekta izpildes nodrošināšana un tās ietekme uz institūcijām

	1.
	Projekta izpildē iesaistītās institūcijas
	Valsts meža dienests

	2.
	Projekta izpildes ietekme uz pārvaldes funkcijām
	Noteikumu projekts samazina un nepaplašina Valsts meža dienesta funkcijas.

	3.
	Projekta izpildes ietekme uz pārvaldes institucionālo struktūru. Jaunu institūciju izveide
	Projekts šo jomu neskar.


	4.
	Projekta izpildes ietekme uz pārvaldes institucionālo struktūru. Esošo institūciju likvidācija
	Projekts šo jomu neskar.


	5.
	Projekta izpildes ietekme uz pārvaldes institucionālo struktūru. Esošo institūciju reorganizācija
	 Projekts šo jomu neskar.


	6.
	Cita informācija
	 Nav
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