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Ministru kabineta noteikumu projekta

“Noteikumi par meža aizsardzības pasākumiem un ārkārtējās situācijas izsludināšanu mežā” sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)
	I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	1.
	Pamatojums
	Meža likuma 28. pants. 


	2.
	Pašreizējā situācija un problēmas
	2011.gada 13.oktobra likuma "Grozījumi Meža likumā" ("Latvijas Vēstnesis", 2011., 173.nr.; stājās spēkā 2012.gada 1.janvārī) 13.pantā precizēts Meža likuma 28.pants, kurā dots deleģējums Ministru kabinetam izdot noteikumus par meža aizsardzības pasākumiem un ārkārtējās situācijas izsludināšanu mežā, nosakot meža aizsardzības pasākumus, to izpildes kārtību un termiņus, kārtību, kādā izsludināma ārkārtējā situācija meža ugunsgrēka, meža kaitēkļu savairošanās vai slimību masveida izplatīšanās dēļ, un kārtību, kādā kontrolējama meža sanitārā stāvokļa prasību ievērošana. Savukārt likuma "Grozījumi Meža likumā" 33.pantā noteikts papildināt pārejas noteikumus ar 20.punktu, kurā Ministru kabinetam uzdots noteikumus par meža aizsardzības pasākumiem un ārkārtējās situācijas izsludināšanu mežā izdot līdz 2012.gada 31.decembrim. 

Pašreiz meža aizsardzības pasākumi, to izpildes kārtība un termiņi, kā arī kārtība, kādā izsludināma ārkārtējā situācija meža ugunsgrēku, meža kaitēkļu savairošanās vai slimību masveida izplatīšanās dēļ ir noteikti Ministru kabineta 2008.gada 10.jūnija noteikumos Nr.421 “Noteikumi par meža aizsardzības pasākumiem un ārkārtējās situācijas izsludināšanu mežā”. 
Katru gadu kaitēkļu, slimību, dzīvnieku, vējgāžu un snieglaužu, meža ugunsgrēku, pārliecīga mitruma un citu bojājumu dēļ aptuveni 2000 hektāru mežaudžu zaudē augtspēju, iet bojā un tiek nocirstas pēc Valsts meža dienesta sanitārā atzinuma saņemšanas. Zinātnieki prognozē, ka klimata pārmaiņu dēļ meža kaitēkļu nodarīto zaudējumu apmērs mežsaimniecībā var palielināties. Tāpēc aizvien lielāka vērība turpmāk jāvelta savlaicīgai meža kaitēkļu un slimību savairošanās konstatēšanai un prognozēšanai, kā arī to ierobežošanas pasākumu noteikšanai. 
Latvijā meža patoloģiskā stāvokļa uzraudzību veic Valsts meža dienests, apsekojot mežaudzes un izsniedzot sanitāros atzinumus, veicot bīstamāko meža kaitēkļu pastāvīgos novērojumus, prognozējot to savairošanos un nosakot to ierobežošanas pasākumus, kā arī kontrolējot meža slimību izplatību. Valsts meža dienests meža patoloģiskā stāvokļa uzraudzību veic, pamatojoties uz 2004. gada 16. novembra Ministru kabineta noteikumu Nr. 945 „Valsts meža dienesta nolikums” 3.6.apakšpunktu, kurā noteikts, ka Valsts meža dienestam jāveic meža patoloģiskā stāvokļa uzraudzība, taču nav norādīti konkrēti veicamie uzdevumi. Arī Ministru kabineta 2008.gada 10.jūnija noteikumos Nr.421 “Noteikumi par meža aizsardzības pasākumiem un ārkārtējās situācijas izsludināšanu mežā” nav noteikti konkrēti Valsts meža dienesta uzdevumi meža sanitārā stāvokļa prasību ievērošanas kontrolē. Tādēļ 2011.gada 13.oktobra likuma "Grozījumi Meža likumā" 13.pantā ir precizēts Meža likuma 28.pants, kurā dots deleģējums Ministru kabinetam izdot noteikumus par meža aizsardzības pasākumiem un ārkārtējās situācijas izsludināšanu mežā, nosakot arī kārtību, kādā kontrolējama meža sanitārā stāvokļa prasību ievērošana. 

Šāds tiesiskais regulējums nepieciešams, lai laikus konstatētu kaitēkļu un slimību savairošanos, noteiktu to ierobežošanas pasākumus un tādējādi samazinātu būtiskus mežsaimnieciskus zaudējumus. 
Latvija kopš 1990.gada ir iesaistījusies Starptautiskajā sadarbības programmā par gaisa piesārņojuma ietekmes uz mežiem novērtēšanu un monitoringu (turpmāk – ICP Forests), un tās ietvaros tiek veikts meža monitorings, lai novērtētu meža veselības stāvokli, tā izmaiņas un noskaidrotu gaisa piesārņojuma un citu vides faktoru ietekmi uz meža ekosistēmām. Līdz šim meža monitoringu atbilstoši ICP Forests metodikai, kā arī pamatojoties uz 2004. gada 16.novembra Ministru kabineta noteikumu Nr. 945 „Valsts meža dienesta nolikums” 3.6.apakšpunktā noteikto, veica gan Valsts meža dienests, gan Latvijas Valsts mežzinātnes institūts „Silava”. Ievērojot novērojumu zinātnisko raksturu un to, ka projektā „Eiropas Savienības līmeņa meža monitoringa sistēmas tālāka attīstīšana un ieviešana (FUTMON)” jau ir veikta meža statistiskās inventarizācijas un ICP Forests meža monitoringa parauglaukumu savietošana, kā arī pamatojoties uz Meža likuma 29.1 otro daļu, ir izdoti Ministru kabineta 2012.gada 3.aprīļa noteikumi Nr.238 „Nacionālā meža monitoringa noteikumi”. Tajos noteikts, ka Latvijas Valsts mežzinātnes institūts "Silava" veic meža resursu monitoringu, lai iegūtu informāciju par meža platības pārmaiņām, meža koksnes resursu struktūru un dinamiku, mežaudžu bojājumiem, atmirušo koksni un uzkrātu hronoloģisku informāciju par mežaudžu attīstības gaitu, pirmā un otrā līmeņa gaisa piesārņojuma ietekmes novērtēšanas monitoringu, lai novērtētu meža veselības stāvokli, tā izmaiņas un noskaidrotu gaisa piesārņojuma un citu vides faktoru ietekmi uz meža ekosistēmām, kā arī meža kaitēkļu un slimību zinātnisko monitoringu, lai iegūtu operatīvu informāciju par bīstamāko meža kaitēkļu un slimību izplatību. Šajos noteikumos ir ietverts nosacījums, ka Latvijas Valsts mežzinātnes institūts „Silava” meža kaitēkļu un slimību zinātnisko monitoringu uzsāk no 2014.gada 1.janvāra, kā arī katru ceturksni līdz pirmā mēneša piecpadsmitajam datumam sagatavo un iesniedz Zemkopības ministrijā un Valsts meža dienestā informāciju par meža kaitēkļu un slimību izplatību iepriekšējā ceturksnī un izplatības prognozēm. Noteikumos noteikts, ka informāciju par konstatētu strauju meža kaitēkļu vai slimību savairošanos institūts sagatavo un iesniedz Zemkopības ministrijā un Valsts meža dienestā nekavējoties.

Savukārt noteikumu projektā „Noteikumi par meža aizsardzības pasākumiem un ārkārtējās situācijas izsludināšanu mežā” (turpmāk – noteikumu projekts) nepieciešams noteikt kārtību, kādā Valsts meža dienests kontrolē meža sanitārā stāvokļa prasību ievērošanu.
Attīstoties ciršanas atlieku šķeldošanas tehnoloģijām, praksē ir pierādījies, ka nepieciešams precizēt patlaban spēkā esošajos Ministru kabineta 2008.gada 10.jūnija noteikumos Nr.421 “Noteikumi par meža aizsardzības pasākumiem un ārkārtējās situācijas izsludināšanu mežā” ietvertos nosacījumus par zaru kaudžu nokraušanu šķeldošanai. Praktiski nav iespējams administrēt normas par zaru kaudžu izmēriem, jo ciršanas atlieku žūšanas procesā kaudzes sēžas (sarūk). Praktiski nedarbojas arī nosacījumi par skuju koku ciršanas atlieku proporcijas noteikšanu zaru kaudzēs, jo kaudzēs tiek krautas atciršanas atliekas no vairākiem izcirtumiem, kuros mežaudžu sastāvs ir bijis būtiski atšķirīgs. Lielākajā daļā gadījumu, ciršanas atliekas sagatavojot šķeldas ieguvei, tiek žāvētas izcirtumos mazās kaudzītēs. Kad apžāvētie zari tiek pievesti krautuvē, tie terpēnus vairs neizdala tik intensīvi , lai būtiski ietekmētu piegulošo mežaudžu sanitāro stāvokli. Praksē nav pierādījies, ka pie stumbra kaitēkļu savairošanās iemesls kaudzei piegulošajās mežaudzēs varētu būt šķeldošanai nokrautā zaru kaudze. 
Ilglaicīgos zinātniskos pētījumos Latvijā un citur pasaulē zinātnieki ir pierādījuši, ka viena no izplatītākajām un postošākajām skuju koku slimībām ir sakņu trupe, ko galvenokārt izraisa sakņu piepe Heterobasidion annosum s.l. Sēnes izraisa ātri progresējošu slimību – sakņu trupi. Audzēs inficēšana bieži notiek kopšanas cirtes laikā, kad svaigi nocirsti celmi inficējas ar sakņu piepes sporām. Latvijas Valsts mežzinātnes institūta "Silava" vadošais pētnieks, mežzinātņu doktors Tālis Gaitnieks savos zinātniskajos pētījumos norādījis, ka inficēšanās var notikt arī caur stumbra un sakņu brūcēm. Kolonizējot celmu vai koka saknes, sēnes hifas izplatās tālāk, izmantojot koku sakņu kontaktus. No saknēm trupe izplatās stumbrā, pat līdz 10 m augstumam. Zinātniskos pētījumos konstatēts, ka Eiropas Savienības valstīs ik gadu sakņu trupes radītie zaudējumi sasniedz aptuveni 500 milj. eiro (Korhonen and Holdenrieder, 2005). Latvijā trupes izraisītie zaudējumi egļu audzēs ar koksnes krāju 100–400 m3/ha ir 800–4790 eiro uz ha (Gaitnieks et. al., 2007). Lai ierobežotu sakņu trupes izplatību, nav pieļaujama svaigas, ar Heterobasidion annosum inficētas egles koksnes atstāšana mežā. (Stivriņa, B., Kenigsvalde, K., Korhonen, K., Gaitnieks, T. (2010) Lielu dimensiju ciršanas atlieku ietekme uz Heterobasidion spp. infekcijas izplatību. Mežzinātne, 22 (55): 88–102). Šādi secinājumi izdarīti arī ilggadīgā AS „Latvijas valsts meži” un Latvijas Valsts mežzinātnes institūta "Silava" līgumdarbā „Sakņu trupes uzraudzība un ierobežošana skuju koku mežos” (projekta vadītājs – vadošais pētnieks, mežzinātņu doktors Tālis Gaitnieks). 
 Ievērojot zinātnisko pētījumu rezultātus par sakņu piepes Heterobasidion annosum s.l. izraisītās sakņu trupes izplatību un ieteikumus tās ierobežošanai, noteikumu projektā jāietver nosacījumi un jānosaka profilaktiskie pasākumi, kas veicami saimnieciskās darbības laikā, lai maksimāli ierobežotu sakņu trupes izplatību Latvijas mežos. Patlaban spēkā esošajos Ministru kabineta 2008.gada 10.jūnija noteikumos Nr.421 “Noteikumi par meža aizsardzības pasākumiem un ārkārtējās situācijas izsludināšanu mežā” nosacījumi sakņu trupes ierobežošanai un apkarošanai nav ietverti.
Ievērojot grozījumus 16.12.2010. likumā „Grozījumi Ugunsdrošības un ugunsdzēsības likumā” attiecībā uz Valsts meža dienesta un Valsts ugunsdzēsības un glābšanas dienesta pienākumiem meža ugunsgrēku ierobežošanā un likvidācijā, kā arī 2011.gada 13.oktobra likumā "Grozījumi Meža likumā" ietvertos precizējumus Meža likuma 27.pantā, noteikumu projektā ir jāprecizē nosacījumi par kārtību, kādā izsludināma ārkārtējā situācija meža ugunsgrēka, meža kaitēkļu savairošanās un slimību masveida izplatīšanās gadījumā.


	3.
	Saistītie politikas ietekmes novērtējumi un pētījumi
	Projekts šo jomu neskar.

	4.
	Tiesiskā regulējuma mērķis un būtība
	Ministru kabineta noteikumu projekta mērķis, precizējot meža aizsardzības pasākumus, to izpildes kārtību un termiņus, iestrādājot nosacījumus par sakņu trupes ierobežošanu, nosakot kārtību, kādā kontrolējama meža sanitārā stāvokļa prasību ievērošana, ir panākt, lai ar mērķtiecīgu darbību meža apsaimniekošanā, savlaicīgu meža kaitēkļu un slimību savairošanās konstatēšanu un prognozēšanu un to ierobežošanas pasākumu noteikšanu samazinātu būtiskus mežsaimnieciskus zaudējumus, nodrošinātu labu mežaudžu veselības stāvokli, palielinot iespēju izaudzēt augstražīgas, bioloģiski noturīgas mežaudzes, tā nodrošinot tautsaimniecību ar nepieciešamajiem koksnes resursiem un vienlaikus saglabājot vides ekoloģisko līdzsvaru, kā arī uzlabojot meža estētiskās īpašības.
Noteikumu projekta mērķis, precizējot nosacījumus par kārtību, kādā izsludināma ārkārtējā situācija meža ugunsgrēka, meža kaitēkļu savairošanās vai slimību masveida izplatīšanās dēļ, ir arī panākt, lai šī tiesiskā režīma darbības laikā, samazinātu mežam, cilvēkiem un valsts ekonomikai nodarītos zaudējumus.
Ņemot vērā īpaši aizsargājamo dabas teritoriju galveno funkciju, noteikumu projekta 2.punktā noteikts, ka šie noteikumi attiecas uz šīm teritorijām, ciktāl to aizsardzību un izmantošanu regulējošie normatīvie akti nenosaka citādi. Attiecībā uz īpaši aizsargājamām dabas teritorijām noteikumu projektā ietvertās normas saskaņā ar Administratīvā procesa likuma 15.panta septīto daļu ir vispārējās tiesību normas un tās piemēro tiktāl, ciktāl to neierobežo speciālās tiesību normas. Piemēram, īpaši aizsargājamās dabas teritorijās, kurās aizliegta mežsaimnieciskā darbība, šo noteikumu projektā ietvertās normas par koku ciršanu, izvešanu un aizsardzību pret kaitēkļiem nav attiecināmas, jo mežsaimnieciskā darbība ietver arī meža aizsardzības pasākumu veikšanu.  

Noteikumu projekta 3.punkts arī paredz, ka noteikumi neattiecas uz gadījumiem, kad mežā atbilstoši normatīvajiem aktiem par augu karantīnu tiek konstatēti augu karantīnas organismi. Saskaņā ar Ministru kabineta 2004. gada 30. marta noteikumu Nr. 218 "Augu karantīnas noteikumi" 2.4. apakšpunktu augu karantīnas organismi ir kaitīgie organismi ar iespējamu ekonomisko ietekmi noteiktā teritorijā, kas patlaban nav sastopami vai ir ierobežoti izplatīti attiecīgajā teritorijā un tiek aktīvi apkaroti. Ņemot vērā šo organismu īpaši kaitīgo ietekmi, specifisko izplatības, ierobežošanas un apkarošanas kārtību, kā arī to, ka augu karantīnas organismi vēsturiski mežā ir bijuši konstatēti retos gadījumos, noteikumu projektā ietverts nosacījums, ka attiecībā uz mežā konstatētajiem karantīnas organismiem šie noteikumi nav attiecināmi. Tas nozīmē, ka šajos gadījumos darbojas speciālās tiesību normas, kas nosaka fitosanitārās kontroles un uzraudzības kārtību, augu audzētāju, augu, augu produktu un ar tiem saskarē nonākušo priekšmetu pārstrādātāju, uzglabātāju, tirgotāju, ievedēju un izvedēju reģistrācijas kārtību, piemērojamos fitosanitāros pasākumus, fitosanitārajai kontrolei pakļauto augu, augu produktu un ar tiem saskarē nonākušo priekšmetu ievešanas un izplatīšanas kārtību, fitosanitāro dokumentu izsniegšanas kārtību, aizsargājamo zonu atzīšanas un uzturēšanas kārtību, kā arī augu, augu produktu un ar tiem saskarē nonākušo priekšmetu aprites kārtību šajās zonās, Eiropas Komisijas un dalībvalstu informēšanas kārtību un robežšķērsošanas vietu minimālo aprīkojumu fitosanitārās kontroles veikšanai.

Lai ierobežotu sakņu trupi izraisošās sēnes Heterobasidion annosum s.l. (sakņu piepes) izplatību un tā samazinātu trupes izraisītos zaudējumus egļu audzēs, noteikumu projektā ietverts nosacījums, ka, cērtot kokus, no meža jāizvāc zaļa trupējusi egles koksne (izgāztas, lauztas egles, lielu dimensiju ciršanas atliekas (diametrs 10–50 centimetru)).
Ievērojot meža aizsardzības speciālistu priekšlikumus un mežsaimniecisko praksi, noteikumu projekta 8.punktā precizēti nosacījumi par ciršanas atlieku krautnēšanu kaudzēs šķeldošanai. Noteikumu projektā precizētie nosacījumi par zaru kaudžu nokraušanu šķeldošanai veicinās jauno tehnoloģiju ieviešanu ciršanas atlieku šķeldošanā, tā palielinot ekonomisko ieguvumu meža apsaimniekošanā un vienlaikus nodrošinot labu mežaudžu veselības stāvokli, kā arī samazinot administratīvo slogu.
Noteikumu projektā noteikts, ka ceļos bez mākslīgā seguma, meža stigās un meža meliorācijas grāvju atbērtnēs izveidojušās risas, kas dziļākas par 25 centimetriem, laikā no 1.aprīļa līdz 1.septembrim jāizlīdzina divu mēnešu laikā pēc kokmateriālu aizvešanas no pagaidu uzglabāšanas vietas. Atšķirībā no spēkā esošajiem noteikumiem risu izlīdzināšanas termiņš ir pagarināts par vienu mēnesi, jo praksē ir pierādījies, ka pārmērīgā mitruma dēļ augsne šajā termiņā daudzviet vēl nav izžuvusi un risu līdzināšana, pārbīdot dubļus, nav racionāla.
Ievērojot grozījumus 16.12.2010. likumā „Grozījumi Ugunsdrošības un ugunsdzēsības likumā” attiecībā uz Valsts meža dienesta un Valsts ugunsdzēsības un glābšanas dienesta pienākumiem meža ugunsgrēku ierobežošanā un likvidācijā, kā arī 2011.gada 13.oktobra likumā "Grozījumi Meža likumā" ietvertos precizējumus Meža likuma 27.pantā, noteikumu projektā atbilstoši spēkā esošajiem nosacījumiem par ārkārtējo situāciju izsludināšanu precizēti nosacījumi par kārtību, kādā izsludināma ārkārtējā situācija meža ugunsgrēka, meža kaitēkļu savairošanās un slimību masveida izplatīšanās gadījumā. Precizējot kārtību, kādā izsludināma ārkārtējā situācija meža ugunsgrēka, meža kaitēkļu savairošanās vai slimību masveida izplatīšanās dēļ, nosakot Valsts meža dienesta amatpersonu un institūciju konkrētu rīcību, paredzēts, ka šī tiesiskā režīma darbības laikā iespējams samazināt mežam, cilvēkiem un valsts ekonomikai nodarītos zaudējumus. 
Noteikumu projekta 13. punktā ir noteikta kārtība, kādā Valsts meža dienests var ierosināt ārkārtējās situācijas izsludināšanu atkarībā no teritorijas, kurā ir ārkārtējās situācijas draudi, jo atkarībā no apdraudējuma veida un intensitātes ārkārtējo situāciju gadījumā Ministru kabinetam ir tiesības noteikt būtiskus ierobežojumus un īpašu kārtību, piemēram, attiecībā uz iedzīvotāju pārvietošanos un pulcēšanos, transportlīdzekļu kustību, īpašu kārtību vai ierobežojumus saimnieciskās darbības veikšanā, kā arī citus konkrētajā ārkārtējā situācijā nepieciešamos ierobežojumus, kas valsts apdraudējuma un to seku novēršanai vai pārvarēšanai ir noteikti likumos. Līdz ar to aktuāli ir rūpīgi izvērtēt un pamatot teritoriju lielumu, kurās izsludināma ārkārtējā situācija, un tā var nesakrist ar Administratīvo teritoriju un apdzīvoto vietu likumā noteiktajām administratīvajām teritorijām. Piemērām, saskaņā ar Meža likuma 27.pantu ārkārtējā situācijā meža kaitēkļu masveida savairošanās un slimību izplatīšanās dēļ Valsts meža dienests var ierosināt pārtraukt vai atlikt koku jebkāda veida ciršanu, izņemot ciršanu ārkārtējās situācijas seku likvidēšanai, veikt pasākumus, lai apkarotu kaitēkļus un slimības vai apturētu to izplatīšanos, kā arī iznīcināt slimību inficēto vai kaitēkļu invadēto meža reproduktīvo materiālu. Tie ir būtiski aprobežojumi, kurus saskaņā ar šo noteikumu 18.3.apakšpunktu pamato ar informāciju, kura iegūta, Valsts meža dienestam veicot mežaudžu apsekošanu, un kurā nosaka bojājuma iemeslu, apjomu, kā arī bojāto platību. Visbiežāk tā var būt, piemēram, viena novada teritorija vai tās daļa, vai vairāku novadu teritorijas vai to daļas. Pamatojoties uz iepriekš minēto, noteikumu projekta 13.1.apakšpunktā ir atrunāta kārtība, kādā Valsts meža dienests var ierosināt izsludināt ārkārtējo situāciju republikas pilsētas vai novada teritorijas, vai tās daļas tiešu draudu gadījumā, un noteikumu 13.2. apakšpunktā noteikta kārtība, kādā Valsts meža dienests var ierosināt izsludināt ārkārtējo situāciju visas valsts teritorijas vai vairāku novadu teritoriju, vai to daļu tiešu draudu gadījumā. 
Noteikumu projektā paredzēts, ka Valsts meža dienests iesniedz ierosinājumu ārkārtējās situācijas pieprasīšanai vienlaikus divām institūcijām atkarībā no teritorijas, kurā izsludināma ārkārtējā situācija, – pašvaldības domei, Krīzes vadības padomei un abos gadījumos arī Zemkopības ministrijai, jo ārkārtējās situācijas izsludināšanu Ministru kabinetam var pieprasīt arī par nozari atbildīgā ministrija un gadījumos, kad lēmumu pieprasīt izsludināt ārkārtējo situāciju pieņem Krīzes vadības padome vai pašvaldības dome, ministrijai, kuras kompetencē ir pasākumi saistībā ar ārkārtējās situācijas režīmu, ir jābūt informētai par šo lēmumu.
Lai laikus konstatētu kaitēkļu un slimību savairošanos, noteiktu to ierobežošanas pasākumus un tā samazinātu būtiskus mežsaimnieciskus zaudējumus, noteikumu projektā ietverta nodaļa, kurā noteikta kārtība, kādā Valsts meža dienests kontrolē meža sanitārā stāvokļa prasību ievērošanu. Šīs noteikumu projekta nodaļas 16. punktā ir noteikts, ka Valsts meža dienests veic meža kaitēkļu pastāvīgos novērojumus, prognozē to savairošanos un nosaka to ierobežošanas pasākumus. Savukārt noteikumu projekta noslēguma jautājumos noteikts, ka šo noteikumu 16.punkts ir spēkā līdz 2013.gada 31.decembrim, jo, pamatojoties uz Ministru kabineta 2012. gada 3.aprīļa noteikumiem Nr. 238 „Nacionālā meža monitoringa noteikumi”, no 2014. gada 1.janvāra meža kaitēkļu un slimību zinātnisko monitoringu, veic Latvijas Valsts mežzinātnes institūts „Silava”. 

Ministru kabineta 2012. gada 3.aprīļa noteikumos Nr. 238 „Nacionālā meža monitoringa noteikumi”, kas izdoti pamatojoties uz Meža likuma 29.1 otro daļu, ir noteikts Latvijas Valsts mežzinātnes institūts "Silava" veic meža resursu monitoringu, lai iegūtu informāciju par meža platības izmaiņām, meža koksnes resursu struktūru un dinamiku, mežaudžu bojājumiem, atmirušo koksni un uzkrātu hronoloģisku informāciju par mežaudžu attīstības gaitu, pirmā un otrā līmeņa gaisa piesārņojuma ietekmes novērtēšanas monitoringu, lai novērtētu meža veselības stāvokli, tā izmaiņas un noskaidrotu gaisa piesārņojuma un citu vides faktoru ietekmi uz meža ekosistēmām, kā arī meža kaitēkļu un slimību zinātnisko monitoringu, lai iegūtu operatīvu informāciju par bīstamāko meža kaitēkļu un slimību izplatību. 
Iepriekš minētajos noteikumos ir ietverts nosacījums, ka Latvijas Valsts mežzinātnes institūts „Silava” meža kaitēkļu un slimību zinātnisko monitoringu uzsāk no 2014.gada 1.janvāra, kā arī katru ceturksni līdz pirmā mēneša piecpadsmitajam datumam sagatavo un iesniedz Zemkopības ministrijā un Valsts meža dienestā informāciju par meža kaitēkļu un slimību izplatību iepriekšējā ceturksnī un izplatības prognozēm. Noteikumos noteikts, ka informāciju par konstatētu strauju meža kaitēkļu vai slimību savairošanos institūts sagatavo un iesniedz Zemkopības ministrijā un Valsts meža dienestā nekavējoties. 
Noteikumu projekta IV nodaļā ir ietverti arī nosacījumi par to, kuros gadījumos Valsts meža dienests veic mežaudžu apsekošanu meža sanitārā stāvokļa izvērtēšanai, kā arī norādīti mežaudzes apsekošanā izvērtējamie mežaudzes sanitāro stāvokli raksturojošie kritēriji un to lielumi. Noteikumu projektā noteikts, ka Valsts meža dienests sagatavo informāciju par mežaudzes apsekošanu, un paredzēts, kuros gadījumos jāsagatavo Valsts meža dienesta sanitārais atzinums. Noteikumu projekta 18.3. apakšpunktā noteikts, ka, apsekojot mežaudzi, gadījumos, kad novērota meža kaitēkļu vai slimību masu savairošanās pazīmes, Valsts meža dienests sagatavo informāciju ārkārtējās situācijas izsludināšanai, jo saskaņā ar šo noteikumu 12. punktu Valsts meža dienests meža ugunsgrēka, meža kaitēkļu savairošanās un slimību masveida izplatīšanās gadījumā ir tiesīgs ierosināt Krīzes vadības padomei, Zemkopības ministrijai vai pašvaldības domei pieprasīt ārkārtējās situācijas izsludināšanu.

Noteikumu projekts šīs anotācijas I sadaļas 2.punktā minētās problēmas atrisinās pilnībā.

	5.
	Projekta izstrādē iesaistītās institūcijas


	Zemkopības ministrija noteikumu projekta izstrādē iesaistīja Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministriju, Valsts meža dienestu, Dabas aizsardzības pārvaldi, Valsts ugunsdzēsības un glābšanas dienestu, AS „Latvijas valsts meži”, Meža īpašnieku biedrību, Latvijas Valsts mežzinātnes institūtu „Silava”, Latvijas Lauksaimniecības universitātes Meža fakultāti, Latvijas Mežizstrādātāju savienību, Pasaules dabas fondu, Latvijas Dabas fondu, Latvijas Botāniķu biedrību un Latvijas Entomoloģijas biedrību.


	6.
	Iemesli, kādēļ netika nodrošināta sabiedrības līdzdalība
	Projekts šo jomu neskar.

	7.
	Cita informācija


	Nav. 


	II. Tiesību akta projekta ietekme uz sabiedrību

	1.
	Sabiedrības mērķgrupa
	Noteikumu projektā paredzētais regulējums attiecināms uz meža īpašniekiem un tiesiskajiem valdītājiem. Pēc Latvijas Valsts mežzinātnes institūts „Silava” datiem, valstī ir 145 000 meža īpašnieku un tiesisko valdītāju. 



	2.
	Citas sabiedrības grupas (bez mērķgrupas), kuras tiesiskais regulējums arī ietekmē vai varētu ietekmēt
	Projekts šo jomu neskar.

	3.
	Tiesiskā regulējuma finansiālā ietekme
	Projekts šo jomu neskar.

	4.
	Tiesiskā regulējuma nefinansiālā ietekme
	Ievērojot noteikumu projektā ietvertos meža aizsardzības pasākumus, to izpildes kārtību un termiņus, meža īpašniekiem un tiesiskajiem valdītājiem ir iespējams samazinātu būtiskus mežsaimnieciskus zaudējumus, nodrošināt labu mežaudžu veselības stāvokli, palielinot iespēju izaudzēt augstražīgas, bioloģiski noturīgas mežaudzes, tā nodrošinot tautsaimniecību ar nepieciešamajiem koksnes resursiem, vienlaikus saglabājot vides ekoloģisko līdzsvaru un uzlabojot meža estētiskās īpašības.
Noteikumu projektā ietvertā kārtība, kādā izsludināma ārkārtējā situācija meža ugunsgrēka, meža kaitēkļu savairošanās vai slimību masveida izplatīšanās dēļ, rada iespēju ārkārtējo situāciju gadījumos meža īpašniekiem un tiesiskajiem valdītājiem samazināt mežam nodarītos zaudējumus.

Lai ierobežotu sakņu trupi izraisošās sēnes Heterobasidion annosum s.l. (sakņu piepes) izplatību un tā samazinātu trupes izraisītos zaudējumus egļu audzēs, noteikumu, projektā ietverts nosacījums, ka, cērtot kokus, no meža jāizvāc zaļa trupējusi egles koksne (izgāztas, lauztas egles, lielu dimensiju ciršanas atliekas (diametrs 10–50 centimetru)), un tas ir jauns pienākums meža īpašniekiem un tiesiskajiem valdītājiem. 

Noteikumu projektā precizētie nosacījumi par zaru kaudžu nokraušanu šķeldošanai dos iespējas meža īpašniekiem un tiesiskajiem valdītājiem lietot jaunas tehnoloģijas ciršanas atlieku šķeldošanā, tā palielinot ekonomisko ieguvumu meža apsaimniekošanā un vienlaikus nodrošinot labu mežaudžu veselības stāvokli, kā arī samazinot administratīvo slogu.


	5.
	Administratīvās procedūras raksturojums
	Projekts šo jomu neskar.

	6.
	Administratīvo izmaksu monetārs novērtējums
	Projekts šo jomu neskar.

	7.
	Cita informācija
	Nav.


Anotācijas III, IV un V sadaļa – projekts šīs jomas neskar.

	VI. Sabiedrības līdzdalība un šīs līdzdalības rezultāti

	1.
	Sabiedrības informēšana par projekta izstrādes uzsākšanu
	Informācija par noteikumu projekta izstrādes uzsākšanu un uzaicinājums piedalīties tā izstrādē 2011. gada 3.februārī elektroniski tika nosūtīts AS „Latvijas valsts meži”, Meža īpašnieku biedrībai, Latvijas Valsts mežzinātnes institūtam „Silava”, Latvijas Lauksaimniecības universitātes Meža fakultātei, Latvijas Mežizstrādātāju savienībai, Pasaules dabas fondam, Latvijas Dabas fondam, Latvijas Botāniķu biedrībai un Latvijas Entomoloģijas biedrībai.



	2.
	Sabiedrības līdzdalība projekta izstrādē 
	Noteikumu projekta izstrādes darba grupās iesaistījās meža nozares institūcijas: AS „Latvijas valsts meži”, Meža īpašnieku biedrība, Latvijas Valsts mežzinātnes institūts „Silava”, Latvijas Lauksaimniecības universitātes Meža fakultāte, Latvijas Mežizstrādātāju savienība un dabas aizsardzības intereses pārstāvošās institūcijas: Pasaules dabas fonds, Latvijas Dabas fonds, Latvijas Botāniķu biedrība un Latvijas Entomoloģijas biedrība.
Noteikumu projektā iesaistītās institūcijas ir Meža konsultatīvajā padomē pārstāvēto interešu grupu un padomes padomdevēju pārstāvji.

Noteikumu projekta sagatavošanas laikā notika četras sanāksmes: 16.02.2012., 09.08.2011., 24.03.2012. un 16.08.2012. 

Noteikumu projekts tika ievietots Zemkopības ministrijas tīmekļa vietnē.
Noteikumu projekta sagatavošanas laikā informācijas un priekšlikumu apmaiņa notika arī elektroniski. 


	3.
	Sabiedrības līdzdalības rezultāti 
	Noteikumu projektā ietverti minēto institūciju priekšlikumi.
Noteikumu projekta izstrādes laikā būtiskākās diskusijas izvērtās par nosacījumu izstrādi sakņu trupi izraisošās sēnes Heterobasidion annosum s.l. (sakņu piepes) izplatības ierobežošanai. Priekšlikumu pamatojumā tika ņemtas vērā Latvijas Valsts mežzinātnes institūta "Silava zinātniskajos pētījumos ietvertās rekomendācijas, kā arī Latvijas Entomoloģijas biedrības un Latvijas Dabas fonda priekšlikumi par izvācamās koksnes definēšanu (svaigi trupējusi, zaļa trupējusi, svaigi trupējusi egle) un tās dimensijām. Noteikumu projekta izstrādē iesaistītās institūcijas vienojās, ka turpmāk meža īpašniekiem jāiesaka ievērot arī citus Latvijas Valsts mežzinātnes institūta "Silava” zinātniskajos pētījumos norādītos ieteikumus sakņu trupes izplatības ierobežošanai, piemēram, veikt celmu apstrādi mežizstrādes darbu laikā, kad diennakts vidējā gaisa temperatūra lielāka par 5º C, aizsargājot koksni no sakņu piepes invāzijas, kā arī skuju koku cirsmas izstrādāt laikā, kad diennakts vidējā gaisa temperatūra ir zemāka par 0º C. Noteikumu projektā tika ņemti vērā arī Latvijas Entomoloģijas biedrības un priekšlikumi par nosacījumu precizēšanu attiecībā uz ošu stumbra kaitēkļu izplatības ierobežošanu.
Izvērtējot AS „Latvijas valsts meži”, un Latvijas Valsts mežzinātnes institūta „Silava” meža aizsardzības speciālistu priekšlikumus un mežsaimniecisko praksi, noteikumu projektā precizēti nosacījumi par ciršanas atlieku krautnēšanu kaudzēs šķeldošanai.

	4.
	Saeimas un ekspertu līdzdalība
	Projekts šo jomu neskar.

	5.
	Cita informācija


	Nav.


	VII. Tiesību akta projekta izpildes nodrošināšana un tās ietekme uz institūcijām

	1.
	Projekta izpildē iesaistītās institūcijas
	Valsts meža dienests, Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrija, Dabas aizsardzības pārvalde un Valsts ugunsdzēsības un glābšanas dienests.


	2.
	Projekta izpildes ietekme uz pārvaldes funkcijām
	Projekts šo jomu neskar.

	3.
	Projekta izpildes ietekme uz pārvaldes institucionālo struktūru. Jaunu institūciju izveide
	Projekts šo jomu neskar.

	4.
	Projekta izpildes ietekme uz pārvaldes institucionālo struktūru. Esošo institūciju likvidācija
	Projekts šo jomu neskar.

	5.
	Projekta izpildes ietekme uz pārvaldes institucionālo struktūru. Esošo institūciju reorganizācija
	Projekts šo jomu neskar.

	6.
	Cita informācija
	Nav.
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