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Ministru kabineta noteikumu projekta „Grozījumi Ministru kabineta 2009. gada 10. februāra noteikumos Nr. 138 „Noteikumi par darbības programmas „Infrastruktūra un pakalpojumi” papildinājuma 3.4.4.1. aktivitātes „Daudzdzīvokļu māju siltumnoturības uzlabošanas pasākumi” projektu iesniegumu atlases pirmo līdz astoto kārtu”” sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)
	I.Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	1. Pamatojums
	Noteikumu projekts sagatavots, pamatojoties uz Eiropas Savienības struktūrfondu un 
Kohēzijas fonda vadības likuma 
18.panta 10.punktu.

	2. Pašreizējā situācija un problēmas, kuru risināšanai tiesību akta projekts izstrādāts, tiesiskā regulējuma mērķis un būtība
	Ministru kabineta 2009. gada 10. februāra noteikumu Nr. 138 „Noteikumi par darbības programmas „Infrastruktūra un pakalpojumi” papildinājuma 3.4.4.1. aktivitātes „Daudzdzīvokļu māju siltumnoturības uzlabošanas pasākumi” projektu iesniegumu atlases pirmo līdz astoto kārtu” (turpmāk – MK Noteikumi Nr. 138) 23. punkts nosaka, ka projekta iesniegumā minētās aktivitātes īstenojamas divu gadu laikā pēc tam, kad ar Latvijas Investīciju un attīstības aģentūru (turpmāk - LIAA) noslēgts līgums par projekta īstenošanu. 

Ekonomikas ministrija (turpmāk – EM) regulāri saņem informāciju no projektu pilnvarotajām personām, par apgrūtinātu komercbanku finansējuma pieejamību 3.4.4.1. aktivitātes projektu īstenošanai, kas būtiski kavē projektu īstenošanas termiņus. 

Lai saņemtu aizdevumu renovācijai, projektu īstenotājiem komercbankā ir jāiesniedz virkne dokumentu, kurus nepieprasa LIAA, piemēram:

-
dzīvokļu īpašnieku kopsapulces protokols, kurā 70% - 90% dzīvokļu īpašnieku (LIAA prasība - vismaz 51%) ir piekrituši ēkas renovācijai,  aizdevuma  līguma noslēgšanai un aizdevuma atmaksas ikmēneša maksājuma apmēram;

-
izziņa, ka 80% - 90% dzīvokļu īpašnieku nav parādu par komunālajiem pakalpojumiem;

- atsevišķos gadījumos nepieciešami cesijas līgumi.

Šīs darbības projektu iesniedzējiem ir laikietilpīgas, īpaši gadījumos, ja ir grūtības izpildīt komercbanku nosacījumus, piemēram, par minimālo parādu apjomu par komunālajiem pakalpojumiem. Šādā gadījumā iedzīvotājiem jāveic papildus pasākumi, lai vienotos par parādu samazināšanas kārtību un atkārtoti veiktu pārrunas ar komercbanku. Ja kāda komercbanka atsaka aizdevumu, tad procedūra ir jāuzsāk no jauna citā komercbankā. Ņemot vērā šos apstākļus, aizdevuma saņemšanai bieži nepieciešams laiks līdz pat vienam gadam un projektu pilnvarotajām personām ir apgrūtināti nodrošināt visu projektā paredzēto aktivitāšu pabeigšanu divu gadu laikā.  

Līdz ar to objektīvu iemeslu dēļ ir nepieciešama iespēja pagarināt projektu īstenošanas termiņu virs aktivitātē noteiktā divu gadu perioda, ja projekta īstenošana ir kavēta no iesniedzēja neatkarīgu iemeslu dēļ. Vienlaikus norādām, ka pirms projekta termiņa pagarinājuma apstiprināšanas LIAA izvērtēs, vai savlaicīgi ir veiktas darbības un pieliktas maksimālas pūles finansējuma piesaistei – norit sarunas ar komercbanku, kā arī vai pašlaik nav nenovēršamu šķēršļu aizdevuma saņemšanai (piemēram, īpašnieku parādi augstāki par 20% vai mazāk kā 70% iedzīvotāju lēmums par kredīta piesaisti u.c.). Papildus norādām, ka nelielam projektu skaitam ir nepieciešama vēl viena būvniecības sezona, jo, piemēram, būvkomersanta darbības dēļ ir pabeigta tikai daļa no plānotajiem renovācijas pasākumiem. EM apliecina, ka LIAA izvērtēs katru konkrēto projekta iesnieguma īstenošanas termiņa pagarinājuma gadījumu, ievērojot vienotus kritērijus un minēto izvērtējumu attiecīgi dokumentējot.
Norādām, ka tiesiskais pamats augstāk minētajos gadījumos akceptēt projekta īstenošanas termiņa pagarināšanu ir  Ministru kabineta 2007. gada 26. jūnija noteikumu Nr. 419 „Kārtība, kādā Eiropas Savienības struktūrfondu un Kohēzijas fonda vadībā iesaistītās institūcijas nodrošina plānošanas dokumentu sagatavošanu un šo fondu ieviešanu” (turpmāk – MK noteikumi Nr.419) 25.2 10.apakšpunkts, proti, sadarbības iestādei ir tiesības pagarināt līgumā paredzēto projekta īstenošanas termiņu, ja finansējuma saņēmēja spēju īstenot projektu līguma noteiktajā termiņā ir ierobežojuši nepārvaramas varas apstākļi. 
EM norāda, ka Finanšu ministrija (turpmāk - FM), virzot grozījumus minētajos MK noteikumos tiem pievienotajā sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojumā (anotācijā) norādīja, ka  Ministru kabineta 2011.gada 15.novembra noteikumu Nr.885 „Grozījumi Ministru kabineta 2007.gada 26.jūnija noteikumos Nr.419 „Kārtība, kādā Eiropas Savienības struktūrfondu un Kohēzijas fonda vadībā iesaistītās institūcijas nodrošina plānošanas dokumentu sagatavošanu un šo fondu ieviešanu”” (grozījumi MK noteikumos Nr.419)  izstrādes mērķis ir risināt tos gadījumus, kad ārēju apstākļu  ietekmē ES fonda finansējuma saņēmējs nevar pabeigt ES fonda projekta īstenošanu  sākotnējā termiņā. Tas ir, FM, minētos grozījumus MK noteikumos Nr.419 izstrādāja un virzīja apstiprināšanai MK, jo konstatēja, ka, lai arī tiesiskā noteiktība prasa, lai līgums vai vienošanās, kas noslēgta par ES projekta īstenošanu tiktu veikta noteiktā termiņā, tomēr praksē konstatētās problēmas norāda, ka ne vienmēr šāda situācija ir objektīvi atkarīga no konkrētā finansējuma saņēmēja, turklāt, nerisinot šo situāciju praksē  tiek apdraudēta ES fondu finansējuma apguve, rodas neatbilstoši veiktie izdevumi un sākotnēji noteiktie rādītāji var netikt sasniegti.  
Kā FM norāda grozījumu MK  noteikumos Nr.419 anotācijā – projekta īstenošanas termiņa pagarināšana būtu pieļaujama, ja rodas sevišķi apstākļi, kas būtiski aprūtina projekta ietvaros noteikto saistību izpildi, tai skaitā nepārvaramas varas gadījumi. MK noteikumi Nr.419 nenosaka precīzu un visaptverošu šī gadījuma raksturojumu, bet gan anotācijas ietveros min vairākus piemērus, vienlaikus norādot, ka jebkurā gadījumā katra šāda gadījuma pamatā ir atbildīgās iestādes un sadarbības iestādes rūpīgi dokumentēts un izsekojams izvērtējums, ņemot vērā, ka grozījumu MK noteikumos Nr.419 pamatmērķis bija nevis absolūta un nepapildināma gadījumu uzskaitījuma radīšana, bet gan tāda regulējuma izstrāde, kas ļautu novērst jau iepriekš minēto praksē sastopamo problēmu – ārēju apstākļu ietekmē radušos situāciju, kad finansējuma saņēmējs nevar pabeigt ES fonda projekta īstenošanu sākotneji noteiktajā termiņā.

Šajā gadījumā finansējuma saņēmēju darbību ietekmē privātā sektora darbība, kuru neparedzēja un nevar ietekmēt ne EM, ne finansējuma saņēmēji. Norādām, ka praksē finansējuma saņēmēji arī konsultējās ar komercbankām par to prasībām aizdevuma izsniegšanai. Vienlaikus uzsveram, ka komercbankām nav pienākums nodrošināt vienotu pieeju, pieņemot lēmumu par aizdevuma piešķiršanu ēkas renovācijai. Katra komercbanka izvirza individuālus nosacījums un tai ir tiesības tos mainīt tik bieži, cik tā uzskata par vajadzīgu. Ņemot vērā, ka komercbankas aizdevumu izsniedz tikai pēc līguma noslēgšanas ar LIAA, no konsultācijām līdz reālam komercbankas lēmumam var paiet vairāki mēneši, kuru laikā nereti ir mainījušies sākotnēji izvēlētās komercbankas nosacījumi. Šajā gadījumā finansējuma saņēmējiem ir jāspēj izpildīt šos jaunos nosacījumus vai jāuzsāk pārrunas ar citu komercbanku. 
Papildus informējam, ka 2014.gada 19.februārī Koalīcijas partneru darba grupas „Par ES struktūrfondu un Kohēzijas fonda jautājumiem”  (turpmāk – Darba grupa) sēdē tika saskaņoti EM priekšlikumi par ES fondu projektu īstenošanas nosacījumu atvieglošanu 3.4.4.1. aktivitātē. 

Ņemot vērā EM ierosinājumu pieļaut pagarināt projektu īstenošanas termiņu vairāk kā par diviem gadiem, nepieciešams arī noteikt, ka projekta noslēguma pārskats ir iesniedzams līdz 2015. gada 15.oktobrim nevis 2015.gada 1.jūlijam. Norādām, ka 3.4.4.1. aktivitātes ietvaros īstenotos projektus būtiski ietekmē būvniecības sezona, tāpēc nepieciešams nodrošināt, ka renovācijas projekti var tikt īstenoti pilnu 2015. gada būvniecības sezonu.
Papildus informējam, ka ņemot vērā, ka jaunas projektu iesniegumu atlases kārtas saskaņā ar MK noteikumiem Nr.138 vairs netiks organizētas un darbības programmā „Infrastruktūra un pakalpojumi” paredzētā Eiropas Reģionālās attīstības fonda finansējuma pārdale neskar šos MK noteikumus, tajos netiek paredzēta finansējuma konvertācija euro.
Ministru kabineta noteikumu projekts paredz: 

1.
noteikt, ka LIAA ir tiesības lemt par MK noteikumos Nr. 138 noteiktā divu gadu projektu īstenošanas termiņa pagarināšanu;

2.
noteikt, ka projekta noslēguma pārskatu LIAA var iesniegt ne vēlāk kā līdz 2015.gada 15.oktobrim.
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	II. Tiesību akta projekta ietekme uz sabiedrību, tautsaimniecības attīstību un administratīvo slogu

	1.Sabiedrības mērķgrupas, kuras tiesiskais regulējums ietekmē vai varētu ietekmēt
	Daudzdzīvokļu dzīvojamo māju dzīvokļu īpašnieki.

	2.Tiesiskā regulējuma ietekme uz tautsaimniecību un administratīvo slogu
	Projekts šo jomu neskar.

	3.Administratīvo izmaksu monetārs novērtējums
	Projekts šo jomu neskar.
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	VI. Sabiedrības līdzdalība un komunikācijas aktivitātes

	1.Plānotās sabiedrības līdzdalības un komunikācijas aktivitātes saistībā ar projektu
	MK noteikumu projekts un tā anotācija tiek ievietota Ekonomikas ministrijas mājas lapā.

	2.Sabiedrības līdzdalība projekta izstrādē
	Ekonomikas ministrija ir regulāri sazinājusies ar projektu pilnvarotajām personām, kuras informējušas par problēmām saistībā ar komercbanku finansējuma piesaistīšanu un iemesliem, kāpēc divu gadu projektu īstenošanas termiņu atsevišķos gadījumos ir nepieciešams pagarināt. Papildus, lai pārrunātu iespējas pagarināt projektu iesniegumu īstenošanas termiņus, Ekonomikas ministrija arī ir tikusies ar LIAA, vienojoties par iespējamajiem grozījumiem 3.4.4.1. aktivitāti regulējošajos MK noteikumos.

	3.Sabiedrības līdzdalības rezultāti
	Ekonomikas ministrija ir ierosinājusi veikt grozījumus MK noteikumos Nr. 138.
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	VII. Tiesību akta projekta izpildes nodrošināšana un tās ietekme uz institūcijām

	1.
	Projekta izpildē iesaistītās institūcijas
	Noteikumu projekta izpildē ir iesaistīta LIAA.

	2.
	Projekta izpildes ietekme uz pārvaldes funkcijām un institucionālo struktūru.

Jaunu institūciju izveide, esošu institūciju likvidācija vai reorganizācija, to ietekme uz institūcijas cilvēkresursiem
	Noteikumu projekta izpildi nodrošinās LIAA darbības ietvaros.
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Anotācijas III., IV., V. sadaļas - projekts šīs jomas neskar.
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