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	Ministru kabineta noteikumu projekta

“Grozījums Ministru kabineta 2000.gada 14.novembra noteikumos Nr.390

“Kārtība, kādā Valsts ieņēmumu dienests sniedz pašvaldībām informāciju par iedzīvotāju ienākuma nodokļa maksājumiem””
sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)

I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

1.

Pamatojums

Pamatojoties uz Ministru kabineta 2014.gada 23.septembra sēdes protokola Nr.50 45.§ 3.4.apakšpunktu, lai nodrošinātu informatīvajā ziņojumā „Par iedzīvotāju ienākuma nodokļa iekasēšanas kārtības maiņu” paredzēto iedzīvotāju ienākuma nodokļa (turpmāk – nodoklis) īpašo iekasēšanas kārtības maiņu.
2.

Pašreizējā situācija un problēmas, kuru risināšanai tiesību akta projekts izstrādāts, tiesiskā regulējuma mērķis un būtība

Finanšu ministrs, izpildot Ministru kabineta 2014.gada 23.septembra sēdes protokola Nr.50 45.§ 2.punktu, 2014.gada 29.septembrī ir paziņojis, ka tiek lauzti ar Rīgas domi un Ventspils pilsētas domi noslēgtie līgumi par iedzīvotāju ienākuma nodokļa īpašo iekasēšanas kārtību.

Saskaņā ar minētajiem līgumiem Rīgas un Ventspils pilsētas domei minētajās administratīvajās teritorijās dzīvojošām fizikām personām tiek piemērota īpaša nodokļa iekasēšanas kārtība: nodoklis un ar nodokli saistītie maksājumi (nokavējuma naudu un soda naudu) tiek ieskaitīti tieši pašvaldības budžetā, bez Valsts kases starpniecības. Savukārt darba devēji, kuru juridiskā adrese atrodas Rīgas vai Ventspils pilsētas pašvaldības administratīvajā teritorijā, nodokļa no minēto pašvaldību administratīvajā teritorijā dzīvojošo darba ņēmēju darba samaksas pārskaita pašvaldības budžeta kontā, bet ar nodokli saistīto nokavējuma naudu – Valsts kases nodokļa ieņēmumu kontā. 

Ar 2015. gada 1. janvāri visus iedzīvotāju ienākuma nodokļa maksājumus nodokļa maksātāji ieskaitīs Valsts kases iedzīvotāju ienākuma nodokļa sadales kontā. 
Līdz ar to nepieciešams veikt grozījumus Ministru kabineta 2000.gada 29.jūnija noteikumos Nr.390 „Kārtība, kādā Valsts ieņēmumu dienests sniedz pašvaldībām informāciju par iedzīvotāju ienākuma nodokļa maksājumiem”.

Grozījums paredz, ka arī pēc minēto līgumu laušanas Valsts ieņēmumu dienests turpinās sniegt informāciju tiešsaistes režīmā Rīgas un Ventspils pilsētas domei iepriekšējā kārtībā un apjomā .

3.

Projekta izstrādē iesaistītās institūcijas
Valsts ieņēmumu dienests
4.

Cita informācija
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II. Tiesību akta projekta ietekme uz sabiedrību, tautsaimniecības attīstību un administratīvo slogu

1.

Sabiedrības mērķgrupas, kuras tiesiskais regulējums ietekmē vai varētu ietekmēt

Nodokļu maksātāji, kas atrodas Rīgas vai Ventspils pilsētas pašvaldības administratīvajā teritorijā un no izmaksājamā ienākuma fiziskai personai, kuras deklarētā dzīvesvieta ir minētajā teritorijā, ietur un ieskaita budžetā nodokli. 
2.

Tiesiskā regulējuma ietekme uz tautsaimniecību un administratīvo slogu

Projekts paredz, ka Valsts ieņēmumu dienests turpinās sniegt informāciju Rīgas domei un Ventspils pilsētas domei iepriekšējā kārtībā un apjomā arī pēc minēto līgumu laušanas.
3.

Administratīvo izmaksu monetārs novērtējums

Projekts šo jomu neskar.
4.

Cita informācija

VII. Tiesību akta projekta izpildes nodrošināšana un tās ietekme uz institūcijām

1.

Projekta izpildē iesaistītās institūcijas

Valsts ieņēmumu dienests, Ventspils pilsētas dome un Rīgas dome
2.

Projekta izpildes ietekme uz pārvaldes funkcijām un institucionālo struktūru. 

Jaunu institūciju izveide, esošu institūciju likvidācija vai reorganizācija, to ietekme uz institūcijas cilvēkresursiem

Funkcijas un uzdevumi netiek grozīti
3.

Cita informācija
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Anotācijas III, IV, V, VI sadaļas – projekts šīs jomas neskar.
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