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Noteikumu projekta „Kārtība, kādā pieprasa un saņem Civilās aviācijas aģentūras atļauju būvēt, ierīkot un izvietot gaisa kuģu lidojumu drošumam potenciāli bīstamus objektus un veic gaisa kuģu lidojumiem bīstamu objektu uzskaiti” sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)
	I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	1.
	Pamatojums
	Ministru kabineta noteikumu projekts „Kārtība, kādā pieprasa un saņem Civilās aviācijas aģentūras atļauju būvēt, ierīkot un izvietot gaisa kuģu lidojumu drošumam potenciāli bīstamus objektus un veic gaisa kuģu lidojumiem bīstamu objektu uzskaiti” (turpmāk – projekts) izstrādāts, pamatojoties uz:

1) Ministru kabineta 2013.gada 28.decembra rīkojuma Nr.686 „Par Latvijas ģeotelpiskās informācijas attīstības koncepciju” 3.7.apakšpunktā doto uzdevumu izstrādāt un iesniegt noteiktā kārtībā Ministru kabinetā grozījumus normatīvajos aktos aviācijas jomā, precizējot kompetenci un informācijas aprites kārtību par gaisakuģu lidojumiem potenciāli bīstamajiem objektiem;
2) likuma „Par aviāciju” 41.panta trešo un ceturto daļu.

	2.
	Pašreizējā situācija un problēmas, kuru risināšanai tiesību akta projekts izstrādāts, tiesiskā regulējuma mērķis un būtība
	Ar Ministru kabineta 2013.gada 28.decembra rīkojumu Nr.686 „Par Latvijas ģeotelpiskās informācijas attīstības koncepciju” apstiprinātajā Latvijas ģeotelpiskās informācijas attīstības koncepcijā (turpmāk – Latvijas ģeotelpiskās informācijas attīstības koncepcija) ir izvirzīta nepieciešamība pilnveidot tiesisko regulējumu attiecībā uz informācijas ieguvi un apriti attiecībā uz gaisa kuģu lidojumu drošumam potenciāli bīstamiem objektiem. 
Šobrīd informācijas apriti minētajā jomā regulē likuma „Par aviāciju” 41.pants, kā arī Ministru kabineta 2008.gada 2.janvāra noteikumi Nr.2 „Kārtība, kādā pieprasa un saņem Civilās aviācijas aģentūras atļauju būvēt, ierīkot un izvietot gaisa kuģu lidojumu drošībai potenciāli bīstamus objektus” un Ministru kabineta 2008.gada 8.aprīļa noteikumi Nr.250 ”Noteikumi par gaisa kuģu lidojumiem bīstamu objektu uzskaiti”. 
Ar 2014.gada 1.septembri stājas spēkā arī Ministru kabineta 2014.gada 19.augusta noteikumi Nr.487 „Aeronavigācijas informācijas sagatavošanas un izplatīšanas kārtība”, kurā pilnveidots tiesiskais regulējums, ievērojot Eiropas Komisijas 2010.gada 26.janvāra Regulu (ES) Nr.73/2010, ar ko nosaka prasības attiecībā uz aeronavigācijas datu un aeronavigācijas informācijas kvalitāti vienotajā Eiropas gaisa telpā, un 1944.gada 7.decembra Konvencijas par starptautisko civilo aviāciju 15.pielikumu.
Kā minēts Latvijas ģeotelpiskās informācijas attīstības koncepcijā, ir konstatēta nepieciešamība pilnveidot tiesisko regulējumu, jo ir identificētas vairākas problēmas, piemēram, ārējā tiesiskā regulējuma neesamība par to kāda informācija un kādā formā par objektiem sniedzama valsts aģentūra „Civilās aviācijas aģentūra” (turpmāk - Civilās aviācijas aģentūra) pēc tā būvniecības pabeigšanas, kā arī situācija, ka objektu īpašnieki ne vienmēr ir ieinteresēti un sniedz nepieciešamo informāciju, lai nodrošinātu patiesas un precīzas informācijas uzkrāšanu par lidojumiem potenciāli bīstamiem objektiem. 
Līdz ar to, ir nepieciešams veikt izmaiņas tiesiskajā regulējumā saistībā ar informācijas apriti par gaisa kuģu lidojumu drošumam potenciāli bīstamiem objektiem, tajā skaitā precizējot informācijas aprites kārtību, Civilās aviācijas aģentūrā iesniedzamo dokumentu saturu, kas noteikts Ministru kabineta 2008.gada 2.janvāra noteikumi Nr.2 „Kārtība, kādā pieprasa un saņem Civilās aviācijas aģentūras atļauju būvēt, ierīkot un izvietot gaisa kuģu lidojumu drošībai potenciāli bīstamus objektus”, paredzot, ka informācija par gaisa kuģu lidojumu drošumam potenciāli bīstamiem objektiem tiek sniegta arī pirms objekts sasniedzis 100 metrus un vairāk virs tā atrašanās vietas reljefa, objekta būvniecība, ierīkošana vai izvietošana ir pabeigta vai arī objekts ir nojaukts, lai nodrošinātu savlaicīgu un pilnīgu aeronavigācijas datu sagatavošanu, lidojumu drošumam bīstamo objektu uzskaiti un ievietošanu informatīvajā izdevumā "Aeronavigācijas informācijas publikācija", tādējādi paaugstinot lidojumu drošību un izpildot arī Komisijas 2010.gada 26.janvāra Regulas (ES) Nr.73/2010, ar ko nosaka prasības attiecībā uz aeronavigācijas datu un aeronavigācijas informācijas kvalitāti vienotajā Eiropas gaisa telpā, un 1944.gada 7.decembra Konvencijas par starptautisko civilo aviāciju prasības. 

Šobrīd prasības gaisa kuģu lidojumu drošumam potenciāli bīstamiem objektu īpašniekiem un lietotājiem sniegt informāciju par likuma „Par aviāciju” 41.panta pirmās daļas 3. un 4.punktā noteiktā augstuma sasniegšanu un objektu tiek ietvertas noteikumos, ko Civilās aviācijas aģentūra izsniedz līdz ar atļauju veikt potenciāli bīstamo objektu būvniecību, izvietošanu un ierīkošanu, tomēr šādas prasības būtu jānosaka tiesību normu līmenī ārējā normatīvajā aktā, lai nodrošinātu to saistošo nozīmi, kā arī viennozīmīgi tiktu definēta kārtība kādā minētā informācija sniedzama un sniedzamās informācijas saturs. 
Vienlaikus arī tiesiskajā regulējumā attiecībā uz gaisa kuģu lidojumu drošumam potenciāli bīstamu objektu uzskaiti ir jāpilnveido noteikumi, kas nosaka informācijas apriti starp atbildīgajām institūcijām aeronavigācijas jomā.

Ministru kabineta 2014.gada 19.augusta noteikumi Nr.487 „Aeronavigācijas informācijas sagatavošanas un izplatīšanas kārtība” nosaka, ka Latvijas Ģeotelpiskās informācijas aģentūra ģenerē, sagatavo un iesniedz aeronavigācijas informācijas pakalpojumu sniedzējam (valsts akciju sabiedrībai "Latvijas gaisa satiksme" (turpmāk – Latvijas gaisa satiksme) digitālos datus par gaisa kuģu lidojumiem potenciāli bīstamiem objektiem (šķēršļiem) visā valsts teritorijā, kuru augstums virs to atrašanās vietas reljefa ir 100 metri vai vairāk. 

Līdz ar to, nepieciešams tiesību normās paredzēt kārtību kādā Latvijas Ģeotelpiskās informācijas aģentūra saņem informāciju no Civilās aviācijas aģentūras aeronavigācijas datu ģenerēšanai atbilstoši Eiropas Komisijas 2010.gada 26.janvāra Regulas (ES) Nr.73/2010, ar ko nosaka prasības attiecībā uz aeronavigācijas datu un aeronavigācijas informācijas kvalitāti vienotajā Eiropas gaisa telpā, un 1944.gada 7.decembra Konvencijas par starptautisko civilo aviāciju 15.pielikuma prasībām un nepieciešamās informācijas apjomu. Šobrīd Ministru kabineta 2008.gada 8.aprīļa noteikumi Nr.250 ”Noteikumi par gaisa kuģu lidojumiem bīstamu objektu uzskaiti” detalizēti šādu regulējumu nenosaka.
Nepieciešams arī saskaņot spēkā esošo tiesisko regulējumu aviācijas jomas normatīvajos aktos attiecībā uz informācijas ieguvi un apriti attiecībā uz gaisa kuģu lidojumu drošumam potenciāli bīstamiem objektiem, ņemot vērā, ka stājušies spēkā Ministru kabineta 2014.gada 19.augusta noteikumi Nr.487 „Aeronavigācijas informācijas sagatavošanas un izplatīšanas kārtība”, kas nosaka vispārīgā līmenī prasības aeronavigācijas informācijas sagatavošanai un izplatīšanai un attiecināmi tajā skaitā uz informāciju par gaisa kuģu lidojumu drošumam potenciāli bīstamiem objektiem.
Projekta mērķis un būtība ir veikt izmaiņas tiesību aktos, kuru deleģējums izriet no likuma „Par aviāciju” 41.panta trešās un ceturtās daļas saistībā ar kārtību, kādā pieprasa un saņem Civilās aviācijas aģentūras atļauju būvēt, ierīkot un izvietot gaisa kuģu lidojumu drošumam potenciāli bīstamus objektus un veic gaisa kuģu lidojumiem bīstamu objektu uzskaiti. 
Lai samazinātu tiesību aktu skaitu un nodrošinātu tiesiskā regulējuma pārskatāmāku un uztveramāku normatīvo regulējumu, projektā ir apvienots tiesiskais regulējums, ko šobrīd nosaka divi normatīvie akti - Ministru kabineta 2008.gada 2.janvāra noteikumi Nr.2 „Kārtība, kādā pieprasa un saņem Civilās aviācijas aģentūras atļauju būvēt, ierīkot un izvietot gaisa kuģu lidojumu drošībai potenciāli bīstamus objektus” un Ministru kabineta 2008.gada 8.aprīļa noteikumi Nr.250 ”Noteikumi par gaisa kuģu lidojumiem bīstamu objektu uzskaiti”, jo tajos noteiktā informācijas aprite ir viena procesa secīgi, loģiski un savstarpēji sasaistīti posmi. 
Projektā salīdzinoši ar šobrīd spēkā esošo tiesisko regulējumu ir veiktas šādas izmaiņas:

1) Ir precizēts dokumentu sastāvs, kas jāiesniedz Civilās aviācijas aģentūrā, lai saņemtu gaisa kuģu lidojumu drošumam potenciāli bīstamu objektu būvniecības, izvietošanas un ierīkošanas atļauju, paredzot, ka tiek iesniegta  objekta plānotās atrašanās vietas ģeodēziskās uzmērīšanas atskaite, jo tāda informācija par veiktajiem ģeodēziskajiem darbiem kā uzmērīšanas nolūks, datums, persona, kas veikusi uzmērījumus, uzmērījumu metodes, uzmērījumos izmantoto ģeodēzisko punktu un atbalsta punktu tīkla apraksts un kvalitātes kontroles pārskats, kā arī uzmērījumu rezultāti, tiek ietverti ģeodēzisko uzmērījumu atskaitēs. Šobrīd spēkā esošajā tiesiskajā regulējumā nebija viennozīmīgi norādīts kāda veida un formas dokumentā minētā Civilās aviācijas aģentūrā iesniedzamā informācija jāietver. Turklāt, pilnas ģeodēziskās uzmērīšanas atskaites iesniegšana ļauj konstatēt iegūtās informācijas kvalitātes prasību ievērošanu, izsekojamību un ticamību .
Papildus precizētas arī prasības attiecībā uz dokumentu, kas apliecina personas kvalifikāciju, kas veikusi ģeodēzisko uzmērīšanu, ievērojot prasības, kas noteiktas, stājoties spēkā Ģeotelpiskās informācijas likumam 2010.gada 13.janvārī, kā arī veikti precizējumi iesniedzamajā iesnieguma formā, piemēram, papildināts ar iespēju norādīt arī elektroniskā pasta adresi, prasība norādīt informāciju par personu, kura uzmērījusi objektu sertifikātu.

Saskaņā ar likuma „Par aviāciju” 41.panta otrajā daļā noteikto gadījumos, kad atbilstoši normatīvajiem aktiem objektu būvniecību, ierīkošanu vai izvietošanu nepieciešams saskaņot ar pašvaldību, valsts aģentūras „Civilās aviācijas aģentūra” atļauju būvēt, ierīkot un izvietot gaisa kuģu lidojumu drošumam potenciāli bīstamus objektus pieprasa attiecīgā pašvaldība. Pārējos gadījumos atļauju pieprasa objekta īpašnieks vai lietotājs.

2) Lai nodrošinātu pilnīgāku tiesisko regulējumu precizēts procesa apraksts, kādā Civilās aviācijas aģentūrā tiek izskatīti dokumenti, kas iesniegti, lai saņemtu gaisa kuģu lidojumu drošumam potenciāli bīstamus objektu būvniecības, izvietošanas un ierīkošanas atļauju un izsniegta atļauja. Tostarp, netiek mainīta jau šobrīd esošā dokumentu aprite vai noteiktas papildus prasības vai administratīvo procesa izmaiņas, kas ietekmētu potenciāli bīstamus objektu īpašnieku vai lietotāju tiesības un pienākumus.
3) Papildināts tiesiskais regulējums attiecībā uz lidojumiem bīstamu objektu uzskaiti, paredzot, ka informācija par gaisa kuģu lidojumu drošumam potenciāli bīstamiem objektiem tiek sniegta pirms objekts sasniedzis 100 metrus un vairāk virs tā atrašanās vietas reljefa, objekta būvniecība, ierīkošana vai izvietošana ir pabeigta vai arī objekts ir nojaukts, kā arī noteikts kāda informācija, kādos termiņos un kādā formā par objektiem sniedzama Civilās aviācijas aģentūrai.
4) Projektā ir noteikta kārtība kādā Latvijas Ģeotelpiskās informācijas aģentūra saņem informāciju no Civilās aviācijas aģentūras aeronavigācijas datu ģenerēšanai un šim mērķim nepieciešamās informācijas apjoms.
5) Ņemot vērā, ka prasības aeronavigācijas datu ģenerēšanai un prasības tam kādā apjomā, formā un ar kādiem nosacījumiem šī informācija tiek iesniegta Latvijas gaisa satiksmei ir noteiktas Ministru kabineta 2014.gada 19.augusta noteikumos Nr.487 „Aeronavigācijas informācijas sagatavošanas un izplatīšanas kārtība”, kā arī minēto noteikumu noteiktajā kārtībā noslēgtajā formālajā vienošanās starp aeronavigācijas datu ģenerētāju un Latvijas gaisa satiksmi, tad projektā ir ietvertas atsauces uz minēto tiesisko regulējumu, kas šos noteikumus nosaka.

6) Līdzīgi arī Ministru kabineta 2014.gada 19.augusta noteikumos Nr.487 „Aeronavigācijas informācijas sagatavošanas un izplatīšanas kārtība” ir noteikta kārtība, kādā aeronavigācijas informācija sagatavojama un publicējama informatīvajā izdevumā "Aeronavigācijas informācijas publikācija", līdz ar to, arī šajā gadījumā projektā ir ietverta atsauce uz minēto normatīvo aktu.
Projektā ir izmantota likumā „Par aviāciju” lietotā terminoloģija un tā interpretējama saskaņā ar likuma “Par aviāciju” tiesību normām.
Līdz ar to, ar gaisa kuģu lidojumu drošumam potenciāli bīstamu objektu Projektā ir saprotami minētā likuma 41.pantā uzskaitītie objekti. Būves Būvniecības likuma izpratnē tajā skaitā ir uzskatāmas par gaisa kuģu lidojumu drošumam potenciāli bīstamiem objektiem, ja tās atbilst likuma „Par aviāciju” 41.pantā minētajiem objektiem, tomēr termins “objekti” minētā likuma un projekta kontekstā ir ar plašāku nozīmi nekā “būve” Būvniecības likuma izpratnē. 

Ņemot vērā minēto, Projektā izmantotā terminoloģija ne visos gadījumos atbilst Būvniecības likumā izmatotajai un ir saistāma ar būvniecības procesu.

Ja gaisa kuģu lidojumu drošumam potenciāli bīstams objekts ir būve, tad uz to Projektā ir attiecināms procesa apzīmējums “objekta būvniecība” un “objekta ierīkošana”, tomēr ar apzīmējumu „objekta izvietošana” nav saprotama „būves novietošana” Būvniecības likuma izpratnē, bet jebkādu iekārtu izvietošana.
   Ar Projektā noteikto atļauju būvēt, ierīkot un izvietot gaisa kuģu lidojumu drošumam potenciāli bīstamus objektus nav saprotama būvatļauja, kas ir izsniedzama būvniecības procesā.
Projektā paredzētās atļaujas būvēt, ierīkot un izvietot gaisa kuģu lidojumu drošumam potenciāli bīstamus objektus izsniegšana un saņemšana ir procesuāli nodalīta no būvniecības procesā paredzētās būvatļaujas, tomēr projektā noteiktā atļauja ir obligāti nepieciešamais dokuments, kas jāsaņem pirms būvdarbu uzsākšanas, ja objekts ir būve. 

Projektā ir noteiktas personas, kuras iesniedz valsts aģentūrā „Civilās aviācijas aģentūra” iesniegumu atļaujas būvēt, ierīkot un izvietot gaisa kuģu lidojumu drošumam potenciāli bīstamus objektus saņemšanai atbilstoši likuma „Par aviāciju” 41.panta otrajā daļā noteiktajam, kas nosaka, ka gadījumos, kad atbilstoši normatīvajiem aktiem objektu būvniecību, ierīkošanu vai izvietošanu nepieciešams saskaņot ar pašvaldību, valsts aģentūras „Civilās aviācijas aģentūra” atļauju būvēt, ierīkot un izvietot gaisa kuģu lidojumu drošumam potenciāli bīstamus objektus pieprasa attiecīgā pašvaldība. Pārējos gadījumos atļauju pieprasa objekta īpašnieks vai lietotājs. Gadījumā, ja plānotais gaisa kuģu lidojumu drošumam potenciāli bīstamais objekts ir būve, tad iespējamais būvniecības ierosinātājs izriet no Būvniecības likuma un valsts aģentūra „Civilās aviācijas aģentūra” nevērtē konkrētās personas, kura iesniedz iesniegumu Projektā noteiktā kārtībā, tiesības būvēt un saņemt būvatļauju.
Projektā „objekta būvniecības, ierīkošanas vai izvietošanas pabeigšana” attiecībā uz objektu kā būvi nav uzskatāma par būves nodošanu ekspluatācijā un „objekta nojaukšana” attiecībā uz objektu kā būvi nav uzskatāma par būves nojaukšanas darbu pieņemšanu būvniecības procesa ietvaros. Objekta – būves būvniecības pabeigšana nav uzskatāma par būvniecības pabeigšanu Būvniecības likuma izpratnē. Objekta – būves nojaukšanas datums projekta ietvaros nav saistāms ar būvniecības procesu. Projekta regulējumā noteiktais process attiecināms uz gaisa kuģu lidojumu drošumam potenciāli bīstamu objektu faktisko to nojaukšanu un faktisko to būvniecības, ierīkošanas vai izvietošanas pabeigšanu.
Projektā paredzētajā iesniegumā, kas tiek iesniegts valsts aģentūrai „Civilās aviācijas aģentūra” atļaujas būvēt, ierīkot un izvietot gaisa kuģu lidojumu drošumam potenciāli bīstamus objektus saņemšanai un pēc objekta būvniecības, ierīkošanas vai izvietošanas pabeigšanas, tajā skaitā ģeodēziskās uzmērīšanas atskaitē tiek norādīti personu dati. Nepieciešamība identificēt personu, kas iesniegusi iesniegumu un kas veikusi ģeodēziskos mērījumus izriet no Projekta būtības un likuma „Par aviāciju” – lai nodrošinātu gaisa kuģu lidojumu drošību. 

Lēmuma pieņemšanai par projektā noteiktās atļaujas izsniegšanu ir nepieciešams saņemt un uzglabāt datus un dokumentus, kas apliecina iegūto ģeodēzisko uzmērījumu datu ieguvi un pierādījumu saglabāšanu.

Projektā noteiktā procesa mērķis nav fizisko personu datu uzkrāšana, bet gan informācijas par gaisa kuģu lidojumu drošumam potenciāli bīstamiem objektiem ieguve. Minētā informācija un pierādījumi par tās ieguvi ir glabājami pastāvīgi, līdz ar to, arī iesniegtajos dokumentos iekļautā informācija par personām glabājama līdz ar dokumentiem, informācija par personām netiek atsevišķi ievadīta datu bāzēs vai kā citādi nodalīta, aktualizēta un atsevišķi uzturēta, tai nav patstāvīgas informācijas nozīmes.
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	Sabiedrības mērķgrupas, kuru pienākumus un darbības projekts ietekmē, ir Latvijas Ģeotelpiskās informācijas aģentūra, Civilās aviācijas aģentūra, Latvijas gaisa satiksme, pašvaldības, gaisa kuģu lidojumu drošumam potenciāli bīstamu objektu īpašnieki un lietotāji, kā arī personas, kas veic ģeodēzisko darbību minēto objektu būvniecības procesā.


	2.
	Tiesiskā regulējuma ietekme uz tautsaimniecību un administratīvo slogu
	Administratīvais slogs attiecībā uz šīs anotācijas daļas 1.punktā minētajām sabiedrības mērķgrupām nemainās, jo netiek mainīti to līdzšinējiem pienākumi un tiesības. Ar Projektu netiek mainīta jau šobrīd esošā dokumentu iesniegšanas kārtība valsts aģentūrā „Civilās aviācijas aģentūra” vai noteiktas citas papildus prasības vai administratīvo procesa izmaiņas, kas ietekmētu potenciāli bīstamo objektu īpašnieku vai lietotāju tiesības un pienākumus. Informācija, kas sniedzama  par gaisa kuģu lidojumu drošumam potenciāli bīstamiem objektiem pirms objekts sasniedzis 100 metrus un vairāk virs tā atrašanās vietas reljefa, par to, ka objekta būvniecība, ierīkošana vai izvietošana ir pabeigta vai arī objekts ir nojaukts jau šobrīd ir iekļauta kā pienākums valsts aģentūras „Civilās aviācijas aģentūra” izsniegtajās atļaujās būvēt, ierīkot un izvietot gaisa kuģu lidojumu drošumam potenciāli bīstamus objektus.
Lai ģeodēzisko darbu veicēji varētu veikt augstumu mērījumus Eiropas Vertikālās atskaites sistēmā ar globālās pozicionēšanas iekārtām, Latvijas Ģeotelpiskās informācijas aģentūra ir sagatavojusi kvaziģeoīda augstuma modeli LV'14, kas izmantojams globālās pozicionēšanas iekārtu attiecīgai konfigurēšanai un nodrošinās tā publisku pieejamību interneta mājaslapā.
Transformācijas parametri koordinātu transformācijai no LKS-92 (TM) uz WGS-84 ir sagatavoti un būs pieejami valsts aģentūrā „Civilās aviācijas aģentūra” un valsts akciju sabiedrībā “Latvijas gaisa satiksme”.
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	Administratīvo izmaksu monetārs novērtējums
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	IV. Tiesību akta projekta ietekme uz spēkā esošo tiesību normu sistēmu

	1.
	Nepieciešamie saistītie tiesību aktu projekti
	Kā minēts Latvijas ģeotelpiskās informācijas attīstības koncepcijā, ir nepieciešams paredzēt, ka pēc Būvniecības informācijas sistēmu (BIS) izstrādes pabeigšanas informāciju par gaisa kuģu lidojumu drošumam potenciāli bīstamiem objektiem atbildīgās institūcijas saņemtu no pašvaldību būvvaldēm, izmantojot Būvniecības informācijas sistēmu (BIS). Šāds risinājums samazinātu administratīvo slogu objektu īpašniekiem, kā arī nodrošinātu pastāvīgu aktuālās informācijas saņemšanu.

Lai nodrošinātu to, ka pašvaldību būvvaldes saņem un Būvniecības informācijas sistēmā tiek ievietota visa nepieciešamā informācija par gaisa kuģu lidojumu drošumam bīstamiem objektiem, ko paredz projekts, nepieciešams sagatavot un Ministru kabinetā noteiktā kārtībā iesniegt grozījumus normatīvajos aktos būvniecības jomā, nosakot kompetenci un kārtību, kādā tiek sagatavota un sniegta informācija par gaisakuģu lidojumiem potenciāli bīstamajiem objektiem būvniecības procesā saskaņā ar Ministru kabineta 2013.gada 28.decembra rīkojuma Nr.686 „Par Latvijas ģeotelpiskās informācijas attīstības koncepciju” 3.6.apakšpunktā doto uzdevumu. 
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	VII. Tiesību akta projekta izpildes nodrošināšana un tās ietekme uz institūcijām

	1.
	Projekta izpildē iesaistītās institūcijas
	Civilās aviācijas aģentūra, Latvijas Ģeotelpiskās informācijas aģentūra, Latvijas gaisa satiksme.

	2.
	Projekta izpildes ietekme uz pārvaldes funkcijām un institucionālo struktūru. 

Jaunu institūciju izveide, esošu institūciju likvidācija vai reorganizācija, to ietekme uz institūcijas cilvēkresursiem
	Projekts šo jomu neskar.
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