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Darbības programmas „Izaugsme un nodarbinātība” 9.1.4. specifiskā atbalsta mērķa „Palielināt diskriminācijas riskiem pakļauto iedzīvotāju integrāciju sabiedrībā un darba tirgū” 9.1.4.1. pasākuma „Profesionālā rehabilitācija” īstenošanas noteikumu projekta sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)

	I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	1.
	Pamatojums

	Darbības programmas „Izaugsme un nodarbinātība” 9.1.4. specifiskā atbalsta mērķa „Palielināt diskriminācijas riskiem pakļauto iedzīvotāju integrāciju sabiedrībā un darba tirgū” 9.1.4.1. pasākuma „Profesionālā rehabilitācija” īstenošanas noteikumu projekts izstrādāts atbilstoši Darbības programmas „Izaugsme un nodarbinātība” mērķiem un Ministru Prezidenta 2014. gada 21. jūlija rezolūcijai Nr.12/2014-JUR-151, saskaņā ar kuru līdz 2017. gada 1. decembrim atbilstoši kompetencei jāsagatavo un noteiktā kārtībā jāiesniedz Ministru kabinetā (turpmāk – MK) 2014. gada 3. jūlija Eiropas Savienības struktūrfondu un Kohēzijas fonda 2014.-2020. gada plānošanas perioda vadības likuma 20. panta 13. punktā minēto tiesību aktu projektus.

	2.
	Pašreizējā situācija un problēmas, kuru risināšanai tiesību akta projekts izstrādāts, tiesiskā regulējuma mērķis un būtība
	
Pēdējo gadu ekonomiskie, sociālie un demogrāfiskie izaicinājumi, t.sk. iedzīvotāju (īpaši darbspējīgo) skaita samazināšanās, sabiedrības novecošanās, ekonomiskā un finanšu krīze, sociālās atstumtības un nabadzības palielināšanās, kā arī kvalitatīvas izmaiņas Eiropā personu ar invaliditāti atbalsta ideoloģijā ir likuši pārvērtēt sociālās jomas politiku prioritātes. Mūsdienās sociālie pakalpojumi vairs netiek uzskatīti tikai par aprūpes formu, bet kā nozīmīgs atbalsta instruments personas resursu stiprināšanai un integrācijai darba tirgū, izglītības sistēmā un sabiedrībā kopumā. Proti, persona ar invaliditāti vairs netiek uzskatīta tikai par pacientu, kuram vajadzīga aprūpe, bet gan par pilntiesīgu sabiedrības locekli, kas var aktīvi līdzdarboties visos sabiedrībā notiekošajos procesos, ja vien tiek nodrošināts atbilstošs atbalsts.


Aptuveni 4 829 personām ar invaliditāti vai prognozējamu invaliditāti
 Veselības un darbspēju ekspertīzes ārstu valsts komisija (turpmāk – VDEĀVK) 2014. gadā ieteica pieteikties profesionālās rehabilitācijas pakalpojuma saņemšanai, tomēr ne visas personas vēlējās saņemt pakalpojumu. Tam iemesls ir salīdzinoši zemā personu motivācija apgūt tām piemērotu profesionālās rehabilitācijas programmu un pēc tam aktīvi iesaistīties darba tirgū. No apzinātajām personām 2014. gadā profesionālās rehabilitācijas pakalpojumu izmantoja apmēram 8,5 procenti, par galveno atteikšanās iemeslu minot situāciju, ka neredz iespēju nākotnē iekļauties darba tirgū, pārsvarā dēļ pašu personu zemā pašnovērtējuma un neieinteresētības mainīt situāciju, ko netieši veicina darba devēju un sabiedrības negatīvā attieksme. Arī profesionālās rehabilitācijas programmas, no kurām lielākā daļa šobrīd ir piemērotas personām ar mērenu invaliditāti (III grupas invaliditāte), neveicina personu ar smagu invaliditāti (I un II invaliditātes grupa) un personu ar garīga rakstura traucējumiem (turpmāk - GRT), īpaši, ja tām ir zems izglītības līmenis, integrāciju darba tirgū. Profesionālās rehabilitācijas pakalpojumu sniegšana personām ar smagu invaliditāti (I un II invaliditātes grupa) ļautu veikt profesionālās rehabilitācijas jomā piedāvāto izglītības programmu specializāciju un dotu iespēju profesionālās rehabilitācijas programmu ietvaros saņemamo izglītību iegūt tām personām ar invaliditāti, kuru integrācijas iespējas vispārējā izglītības sistēmā ir ierobežotākas. Savukārt personām, kuras funkcionālo traucējumu dēļ nav spējīgas apgūt noteiktai profesijai nepieciešamo zināšanu un prasmju kopumu (visbiežāk – personas ar garīga rakstura traucējumiem), pašlaik nav iespējams nodrošināt iespēju apgūt atsevišķas prasmes no izglītības programmā apgūstamā kopuma, saņemot par to valstiski atzītu izglītības dokumentu. Latvijā nav arī attīstīta prasmju sertificēšanas sistēma, kas sniegtu iespēju minētajai mērķgrupai iegūt profesionālās izglītības apliecinājumu par atsevišķu prasmju apguvi, kas nepieciešams viņu iekļaušanai darba tirgū.


Minēto problēmu risināšanai tiks īstenots Darbības programmas „Izaugsme un nodarbinātība” 9.1.4. specifiskā atbalsta mērķa „Palielināt diskriminācijas riskiem pakļauto iedzīvotāju integrāciju sabiedrībā un darba tirgū” 9.1.4.1. pasākums „Profesionālā rehabilitācija” (turpmāk – pasākums), kura mērķis ir palielināt personu ar invaliditāti un personu ar garīga rakstura traucējumiem integrāciju sabiedrībā un darba tirgū.


Pasākums ir nepieciešams, jo neskatoties uz Sociālo pakalpojumu un sociālās palīdzības likumā noteiktajiem pamatprincipiem profesionālās rehabilitācijas sniegšanā
, saistošajiem starptautiskajiem dokumentiem
 un ES fondu ieguldījumiem 2007.- 2013. gada plānošanas periodā, tādām nelabvēlīgā situācijā esošam iedzīvotāju grupām darbspējas vecumā kā: personas ar smagu invaliditāti (I un II invaliditātes grupa) un personas ar GRT, jo īpaši, ja, šo personu izglītības līmenis ir zems, netiek piedāvātas darba tirgus vajadzībām atbilstošas profesionālās rehabilitācijas programmas un prasmju apmācību programmas, kas neveicina motivāciju un kavē šo personu integrāciju darba tirgū un sabiedrībā.

Īstenojot pasākumu ierobežotas projekta iesniegumu atlases veidā, tiek nodrošināta nacionāla mēroga profesionālās rehabilitācijas sistēmas pilnveide, un ar koordinētu profesionālās rehabilitācijas pakalpojuma attīstību panāktas būtiskas izmaiņas profesionālās rehabilitācijas pakalpojuma personām ar smagu invaliditāti (I un II invaliditātes grupa) un personām ar GRT pieejamībā, koncentrējot finansējumu uz šo mērķi. 


Plānots, ka personas ar GRT, kuras saņems profesionālās rehabilitācijas pakalpojumu, ir personas ar dažādiem GRT, kuras dzīvo sabiedrībā un, t.sk. nepieciešamības gadījumā saņem sabiedrībā balstītus sociālos pakalpojumus. Profesionālās rehabilitācijas pakalpojumu nevarēs saņemt tās personas ar GRT, kurām ir Alcheimera slimība vai kāda cita no demences formām. Tāpat profesionālās rehabilitācijas pakalpojumu nevarēs saņemt personas, kuras uzturas ilgstošas sociālās aprūpes un sociālās rehabilitācijas institūcijās (turpmāk – ilgstošas sociālās aprūpes institūcija) un saņem šīs institūcijas pakalpojumus. Šādām personām iespēja saņemt profesionālās rehabilitācijas pakalpojumu būs tikai tad, ja persona deinstitucionalizācijas procesa ietvaros būs atstājusi ilgstošas sociālās aprūpes institūciju, lai dzīvotu pastāvīgu dzīvi sabiedrībā. 
Atbilstoši Sociālo pakalpojumu un sociālās palīdzības likuma 26. pantā un 17.04.2012. MK noteikumos Nr.271 „Kārtība, kādā personas saņem profesionālās rehabilitācijas pakalpojumus" noteiktajam, kritēriji pasākuma mērķa grupas atlasei: 

· personai ir noteikta invaliditāte (I un II invaliditātes grupa) vai prognozējamā invaliditāte; 

· persona ir darbspējas vecumā; 

· personai ir VDEĀVK ieteikums apgūt profesiju.
Papildus kritēriji atbilstošas profesionālās rehabilitācijas programmas vai prasmju apmācības programmas piedāvāšanai personai būs personas motivācija mācīties un iekļauties darba tirgū, personas veselības stāvokļa un psihofizioloģisko īpašību atbilstība izvēlētajai profesijai un personas intelektuālo spēju līmenis.

Pasākuma ietvaros kā finansējuma saņēmējs ir noteikta Sociālās integrācijas valsts aģentūra (turpmāk - SIVA), kura ir vienīgais profesionālās rehabilitācijas pakalpojuma sniedzējs Latvijā, kuram ir ilgstošā pieredze profesionālās rehabilitācijas pakalpojumu sniegšanā, t.sk. pakalpojuma nodrošināšanai pasākuma mērķa grupai, un kuras infrastruktūra (mācību un dienesta viesnīcas telpas, t.sk. iekārtas un inventārs) ir pielāgota un ļauj nodrošināt pakalpojuma sniegšanu personām ar smagu invaliditāti (I un II invaliditātes grupa) un personām ar GRT, t.sk. personu, kas izmanto tehniskos palīglīdzekļus, vajadzībām. SIVA struktūrā ietilpst Jūrmalas Profesionālā vidusskola un Koledža, kuras nodrošina profesionālo izglītību profesionālās rehabilitācijas pakalpojuma ietvaros, divas dienesta viesnīcas šo izglītības iestāžu audzēkņiem, kā arī atbalsta punkti Cīravā, Jelgavā, Cēsīs, Rēzeknē un Daugavpilī, kuros tiek veikta profesionālās piemērotības noteikšana, realizētas profesionālās pilnveides un tālākizglītības programmas, sniegtas speciālistu konsultācijas, veikta prakses un darbavietu apzināšana, un sniegtas iespējas lietot datorus. 

Pasākuma mērķu sasniegšanai MK noteikumu projekts paredz īstenot atbalstāmas darbības, kuras var iedalīt divās daļās – profesionālās rehabilitācijas programmu izstrāde un ieviešana, un prasmju sertificēšanas sistēmas izstrāde un ieviešana. 

Profesionālās rehabilitācijas programmu izstrādes un ieviešanas daļā plānotas sekojošas darbības: 
1. darba tirgus pieprasījuma izpēte un darba tirgus vajadzībām nepieciešamo profesiju noteikšana, ko nodrošinās ārpakalpojuma sniedzējs. Pētījums sniegs informāciju arī par darba devēju potenciālo profesiju pieprasījumu ilgtermiņā un priekšlikumus par nepieciešamo rīcību, lai veicinātu mērķa grupas iesaistīšanos darba tirgū, kā arī par nepieciešamajiem pasākumiem darba devēju izpratnes radīšanai par mērķa grupas potenciāla un vajadzību darba tirgū, vienlaikus aprakstot darba tirgus pieprasījuma risinājumus attālinātā darba iespēju attīstībai personām ar ierobežotu mobilitāti un iezīmējot nepieciešamo rīcību darba tirgus pieprasījuma pieaugumam pēc pasākuma mērķgrupas; 
2. darba tirgus vajadzībām atbilstošu profesionālās rehabilitācijas programmu izstrāde. Pētījumā norādīto vairāku programmu izstrādi veiks pasākuma finansējuma saņēmējs, piesaistot ārpakalpojuma sniedzēju, t.sk. nodrošinot programmu saskaņošanu ar sociālajiem partneriem;

3. profesionālās piemērotības sistēmas pilnveidošana pasākuma mērķa grupai - personām ar smagu invaliditāti (I un II invaliditātes grupa), kuru veiks pasākuma finansējuma saņēmējs. Sistēmas pilnveidošanas ietvaros tiks noteikti jauni kritēriji, metodes un instrumenti mērķa grupas profesionālās piemērotības noteikšanai, novērtējot personas motivāciju, darbspējas, veselības stāvokli, prasmes un iemaņas, kas ir nepieciešamas personas integrācijai darba tirgū. Profesionālās piemērotības sistēmas pilnveidošana nodrošinās sistēmas atbilstību izstrādātajām jaunajām profesionālās rehabilitācijas programmām;
4. materiāli tehniskās bāzes (mācību līdzekļu - t.sk. mācību literatūras, metodisko līdzekļu, papildu literatūras, digitālo mācību līdzekļu un resursu, izdales materiālu un mācību materiālu, mācību tehnisko līdzekļu, iekārtu un aprīkojuma, individuālo mācību piederumu u.c.)
 nodrošināšanu profesionālās rehabilitācijas programmu īstenošanai veiks pasākuma finansējuma saņēmējs atbilstoši normatīvajiem aktiem Publisko iepirkumu jomā;

5. profesionālās rehabilitācijas programmu akreditēšana. Darbības ietvaros paredzēta izstrādāto profesionālās rehabilitācijas programmu saskaņošana ar sociālajiem partneriem (Latvijas Darba Devēju konfederācija un Labklājības ministrija), pašnovērtējuma saskaņošana ar Labklājības ministriju, un programmu akreditēšana Izglītības kvalitātes valsts dienestā atbilstoši 2010. gada 14. septembra Ministru kabineta noteikumos Nr.852 „Kārtība, kādā akreditē vispārējās un profesionālās izglītības programmas, izglītības iestādes un eksaminācijas centrus” un 2009. gada 14. jūlija Ministru kabineta noteikumos Nr.775 „Vispārējās un profesionālās izglītības programmu licenzēšanas kārtība” noteiktajam, ko veiks pasākuma finansējuma saņēmējs;

6. profesionālās rehabilitācijas programmu īstenošana
 atbilstoši normatīvajos aktos par kārtību, kādā personas saņem profesionālās rehabilitācijas pakalpojumus
 un normatīvajos aktos noteiktajām prasībām sociālo pakalpojumu sniedzējam, kas sniedz profesionālās rehabilitācijas pakalpojumus
, noteiktajam. Profesionālās rehabilitācijas programmu īstenošanu veiks finansējuma saņēmējs.


Profesionālās rehabilitācijas programmu ietvars definēs 17.04.2012. MK noteikumu Nr.271 „Kārtība, kādā personas saņem profesionālās rehabilitācijas pakalpojumus” 2.punktā noteikto profesionālās rehabilitācijas pakalpojuma sastāvdaļu (profesionālās piemērotības noteikšana, profesionālās kvalifikācijas iegūšana, sociālā rehabilitācija un atbalsta sniegšana iekārtošanai darbā pēc profesionālās kvalifikācijas iegūšanas) saturu – aprakstot konkrēti personām ar smagu invaliditāti (I un II invaliditātes grupa) pasākuma ietvaros nodrošinātā profesionālās rehabilitācijas pakalpojuma apjomu. Vienlaikus profesionālās kvalifikācijas ieguves programmas tiks izstrādātas atbilstoši 11.10.2010. Izglītības un zinātnes ministrijas iekšējos noteikumos Nr.22 „Profesionālās izglītības programmu izstrādes kārtība” noteiktajam izglītības programmu saturam, sniedzot pamatinformāciju par izglītības programmu (izglītības programmas veids, iegūstamā kvalifikācija, kvalifikācijas līmenis, prasības attiecībā uz iepriekšējo izglītību, izglītības ieguves formas, izglītības dokumenta, kurš apliecinās izglītības programmas apguvi, veidu) un definējot izglītības programmas mērķi, vispārizglītojošos un profesionālos uzdevumus, programmā izmantotās mācību metodes, programmas apguves novērtēšanu, informāciju par tālākas izglītības iespējām pēc programmas pabeigšanas, norādot detalizētu izglītības programmas mācību plānu un katra mācību priekšmeta apjomu stundās, t.sk. teorija un praktiskās mācības, mērķi un uzdevumus, tēmas un apakštēmas, izmantotās literatūras sarakstu, prasmju apguves programmas īstenošanai nepieciešamo materiālo līdzekļu sarakstu un programmas īstenošanai nepieciešamo pedagogu kvalifikācijas aprakstu.


Prasmju sertificēšanas sistēma sniegs iespēju personām ar GRT iegūt profesionālās izglītības apliecinājumu par atsevišķu prasmju, kas nepieciešamas viņu iekļaušanai darba tirgū, apguvi. Šāda sistēmā Latvijā līdz šim nav izveidota, tādēļ projekta ietvaros ir paredzētas darbības sistēmas izstrādei, t.sk. priekšlikumu normatīvā regulējuma izmaiņām izstrādāšana, lai nodrošinātu izstrādātās prasmju sertificēšanas sistēmas ieviešanu, t.sk. valstī atzīta izglītības apliecinošu dokumenta par prasmju apmācību programmas apguvi izsniegšanu. Prasmju sertificēšanas sistēmas izstrādes un ieviešanas daļā plānotas sekojošas darbības: 
1. darba tirgus pieprasījuma izpēte un darba tirgus vajadzībām nepieciešamo prasmju noteikšana, ko nodrošinās ārpakalpojuma sniedzējs, un finansējuma saņēmēja pieredzes apmaiņas pasākums ārvalstīs, lai iepazītos ar prasmju sertificēšanas sistēmas darbību. Pētījums sniegs informāciju arī par darba devēju potenciālo prasmju pieprasījumu ilgtermiņā un priekšlikumus par nepieciešamo rīcību, lai veicinātu mērķa grupas iesaistīšanos darba tirgū, kā arī par nepieciešamajiem pasākumiem darba devēju izpratnes radīšanai par mērķa grupas potenciāla un vajadzību darba tirgū, vienlaikus iezīmējot nepieciešamo rīcību darba tirgus pieprasījuma pieaugumam pēc pasākuma mērķgrupas;

2. prasmju sertificēšanas sistēmas izstrāde, t.sk. priekšlikumu normatīvā regulējuma izmaiņām izstrādāšana, ko veiks pasākuma finansējuma saņēmējs;

3. prasmju aprakstu izstrāde un prasmju apmācību programmu izstrāde. Pētījumā norādīto vairāku programmu izstrādi veiks pasākuma finansējuma saņēmējs, piesaistot ārpakalpojuma sniedzēju. Darba tirgus vajadzībām nepieciešamās prasmes noteiks attiecībā uz profesijām, kas atbilst profesiju klasifikatora devītajai pamatgrupai.  Tiek paredzēts, ka finansējuma saņēmējs pats izstrādās prasmju apmācību programmas, bet tā kā prasmju apmācību programmu saturs ir atkarīgs no darba tirgus pieprasījuma izpētes un tā rezultātā noteiktajām darba tirgus vajadzībām, tad tiek pieļauts, ka programmu izstrādes procesā finansējuma saņēmējam būs jāpiesaista eksperti, kuriem ir konkrētu prasmju pielietošanas pieredze vai praktiska pieredze personu ar garīga rakstura traucējumiem apmācībā;

4. profesionālās piemērotības sistēmas pilnveidošana pasākuma mērķa grupai - personām ar GRT, kuru veiks pasākuma finansējuma saņēmējs. Sistēmas pilnveidošanas ietvaros tiks noteikti jauni kritēriji, metodes un instrumenti mērķa grupas profesionālās piemērotības noteikšanai, novērtējot personas motivāciju, darbspējas, veselības stāvokli, prasmes un iemaņas, kas ir nepieciešamas personas integrācijai darba tirgū. Profesionālās piemērotības sistēmas pilnveidošana nodrošinās sistēmas atbilstību izstrādātajām jaunajām prasmju apmācības programmām.

5. materiāli tehniskās bāzes (mācību līdzekļu, t.sk. mācību literatūras, metodisko līdzekļu, papildu literatūras, digitālo mācību līdzekļu un resursu, izdales materiālu un mācību materiālu, mācību tehnisko līdzekļu, iekārtu un aprīkojuma, individuālo mācību piederumu u.c.)
 nodrošināšanu prasmju apmācību programmu īstenošanai veiks pasākuma finansējuma saņēmējs atbilstoši normatīvajiem aktiem Publisko iepirkumu jomā;

6. prasmju apmācību programmu saskaņošana SIVA Konsultatīvajā padomē, ko veiks pasākuma finansējuma saņēmējs
;

prasmju apmācību programmu īstenošana
 atbilstoši normatīvajos aktos par kārtību, kādā personas saņem profesionālās rehabilitācijas pakalpojumus
 un normatīvajos aktos noteiktajām prasībām sociālo pakalpojumu sniedzējam, kas sniedz profesionālās rehabilitācijas pakalpojumus
, noteiktajam, kuru veiks pasākuma finansējuma saņēmējs.       

Pasākuma ietvaros prasmju apmācību programmu izstrādei tiks pielietota iepriekš minētā kārtība, t.sk. aprakstot personām ar garīga rakstura traucējumiem prasmju apmācību programmu saturu - sniedzot pamatinformāciju par izglītības programmu (izglītības programmas veids, prasības izglītības programmas apguves uzsākšanai, profesionālās izglītības programmas īstenošanas ilgums, profesionālās izglītības ieguves forma, izglītības dokumenta, kurš apliecinās profesionālās izglītības programmas apguvi, veids) un definējot izglītības programmas mērķi, profesionālos uzdevumus, programmā izmantotās mācību metodes, programmas apguves kvalitātes novērtēšanu, norādot detalizētu programmas mācību plānu un katra mācību priekšmeta apjomu stundās, t.sk. teoriju un praktiskās mācības, mērķi un uzdevumus, tēmas un apakštēmas, izmantotās literatūras sarakstu, prasmju apguves programmas īstenošanai nepieciešamo materiālo līdzekļu sarakstu un programmas īstenošanai nepieciešamo pedagogu kvalifikācijas aprakstu.


Tiek paredzēts, ka pasākuma īstenošanas laikā personu ar smagu invaliditāti (I un II grupas invaliditāte) mobilitāti (nokļūšanu no dzīves vietas uz un no pakalpojuma sniegšanas vietas) nodrošinās finansējuma saņēmējs (SIVA), izmantojot savu transportu.


 Balstoties uz 17.04.2012. MK noteikumiem Nr.271 „Kārtība, kādā personas saņem profesionālās rehabilitācijas pakalpojumus” un 03.06.2003. MK noteikumiem Nr.291 „Prasības sociālo pakalpojumu sniedzējiem” nosaka sociālā pakalpojuma sniedzēja pienākumu profesionālās rehabilitācijas laikā nodrošināt/sniegt sociālo rehabilitāciju. Tas nozīmē, ka daļa finansējuma tiks atvēlēta sociālās rehabilitācijas veikšanai. Balstoties uz līdzšinējo SIVA profesionālās rehabilitācijas pakalpojuma „grozu” un tā nodrošināšanai plānoto izmaksu proporciju, secināts, ka 2015. gadā SIVA sociālās rehabilitācijas nodrošināšanas izmaksas, t.sk. personāla atlīdzības izmaksas, profesionālās rehabilitācijas pakalpojuma ietvaros veido vidēji 10 procentus no kopējām profesionālās rehabilitācijas pakalpojuma izmaksām. Tādēļ identisks procentuālais sadalījums sociālās rehabilitācijas nodrošināšanā iesaistītā personāla atalgojumam tiek piemērots MK noteikumu projektā, lai pasākuma īstenošanas laikā pasākuma mērķa grupai primāri tiktu nodrošināts profesionālās kvalifikācijas iegūšanas process, savukārt sociālā rehabilitācija profesionālās rehabilitācijas pakalpojuma ietvaros mērķa grupai nodrošinātu nepieciešamo atbalstu, ar mērķi uzlabot mērķa grupas konkrētās darba tirgum, mobilitātei un pašaprūpei nepieciešamās funkcijas.

Papildus MK noteikumu projektā (15.2.5.1. apakšpunktā) ir noteikts 15 procentu ierobežojums, lai finansējuma saņēmējs materiāli tehniskās bāzes nodrošināšanā ievērotu samērīguma principu, un profesionālās rehabilitācijas programmu, prasmju apmācību programmu ieviešanai iegādātos mācību līdzekļus, t.sk. aprīkojumu, iekārtas un preces, nevis veiktu remontdarbus.

Saskaņā ar jau spēkā esošo vienošanos starp SIVA un VDEĀVK, VDEĀVK katru mēnesi nosūtīs SIVA ziņas par personām, kuras atbilst Sociālo pakalpojumu un sociālās palīdzības likuma 26. pantā un 17.04.2012. MK noteikumos Nr.271 „Kārtība, kādā personas saņem profesionālās rehabilitācijas pakalpojumus" noteiktajiem kritērijiem. Atbilstoši sarakstā norādītajai kontaktinformācijai, SIVA Profesionālās piemērotības un atbalsta nodaļas un Atbalsta punktu darbinieki telefoniski sazināsies ar katru sarakstā norādīto personu, lai to informētu un motivētu saņemt profesionālās rehabilitācijas pakalpojumu SIVA. Papildus plānots, ka SIVA informēs nevalstiskās organizācijas (turpmāk – NVO), Nodarbinātības Valsts aģentūru (turpmāk – NVA) un pašvaldību sociālo dienestu darbiniekus un ārstniecības personas par profesionālo rehabilitāciju SIVA. Papildus institūciju informēšana nodrošinās arī tās potenciālās pasākuma mērķa grupas apzināšanu un informēšanu, kurai ir piešķirta invaliditāte, bet kuras nav izmantojošas profesionālās rehabilitācijas pakalpojumu iepriekš. Vienlaikus SIVA sagatavos informatīvos materiālus/bukletus izplatīšanai iepriekš minētajās organizācijās, organizēs Atvērto durvju dienas, izvietos sižetus televīzijas raidījumā „Trīs ceturtdaļas”, sagatavos rakstus reģionālajiem laikrakstiem, organizēs/piedalīsies tikšanās/sanāksmēs ar pašvaldību sociālo dienestu, izglītības iestāžu un ārstniecības iestāžu darbiniekiem un NVO pārstāvjiem.   

Pasākuma ietvaros tiks veicināta sadarbība starp SIVA, pašvaldības sociālo dienestu un NVA, lai kombinētu pasākuma mērķa grupai pieejamo atbalstu sociālās situācijas risināšanai un piemērota darba meklēšanai, t.sk. nodrošinātu mērķa grupas komplektāciju profesionālās rehabilitācijas pasākumiem. SIVA sadarbības modelis ar NVA un pašvaldību sociālajiem dienestiem pasākuma īstenošanā būs informācijas apmaiņa par SIVA sniegto profesionālo rehabilitāciju un potenciālās pasākuma mērķa grupas informēšana par profesionālās rehabilitācijas pakalpojumu. Sadarbības modelis paredz gan to, ka NVA darbinieki informē klientus ar smagu invaliditāti (I un II grupas invaliditāte) un GRT par SIVA pakalpojumiem, gan to, ka SIVA darbinieki piedalīsies NVA organizētajās konsultatīvajās dienās (visā Latvijas teritorijā), informējot bezdarbniekus, t.sk. ilgstošos bezdarbniekus, kuriem ir smaga invaliditāte (I un II grupas invaliditāte) un klientus GRT. Tādējādi tiek plānots, ka pasākums pārklās visu Latvijas teritoriju.

Profesionālās rehabilitācijas programmu un prasmju apmācību programmu īstenošanas laikā: 
· pasākuma mērķa grupa saņems informāciju par profesionālās rehabilitācijas pakalpojumu, lai veicinātu personu ar invaliditāti iesaistīšanos mācību procesā un iekļaušanos darba tirgū. Komunikācija un informācijas apmaiņa notiks telefoniski, atbildot uz iesūtīto e-pasta vēstulēm vai personīgi, ja persona ieradīsies klātienē. Aktivitāti nodrošinās ne tikai SIVA, bet arī tās pieci atbalsta punkti - Cīravā, Jelgavā, Cēsīs, Rēzeknē un Daugavpilī;
· mērķa grupai klātienē tiks veikta profesionālās piemērotības noteikšana, kuras laikā teorētisko un praktisko nodarbību veidā tiek noskaidrota personas motivācija iesaistīties darba tirgū un mācīties, novērtētas iepriekš iegūtās zināšanas, apzinātas prasmes un iemaņas, izvērtēts veselības stāvoklis un darbspējas, noteikti personas individuālajā rehabilitācijas plānā nepieciešamie atbalsta pasākumi personas integrēšanai darba tirgū. Profesionālās piemērotības noteikšana ilgst no trīs līdz desmit dienām, un to veic SIVA darbinieki - profesiju izvēles konsultants, ārsts
, ergoterapeits, fizioterapeits, psihologs, pedagogi. Pēc profesionālās piemērotības noteikšanas pakalpojuma saņemšanas, persona tiek rekomendēta izglītības programmas apguvei atbilstoši personas interešu jomai un spējām;
· profesionālās rehabilitācijas pakalpojums mērķa grupai tiks sniegts klātienē SIVA, Jūrmalā. SIVA nodrošinās šī pakalpojuma atbilstību normatīvajos aktos noteiktajām prasībām sociālo pakalpojumu sniedzējam, kas sniedz profesionālās rehabilitācijas pakalpojumus, noteiktajām prasībām;
· uzsākot pakalpojuma saņemšanu, SIVA sociālais darbinieks sadarbībā ar pašu klientu un citiem profesionālās rehabilitācijas pakalpojumā iesaistītajiem speciālistiem, katrai mērķa grupas personai izstrādās individuālo rehabilitācijas plānu. Atbilstoši individuālajā rehabilitācijas plānā noteiktajam profesionālās rehabilitācijas laikā personai tiek nodrošināti motivēšanas, konsultēšanas un citi pasākumi, kurus īstenos psihologs, sociālais darbinieks, ergoterapeits un citi speciālisti atbilstoši personas individuālajam vajadzībām;
· nodrošinot profesionālās kvalifikācijas ieguvi, personai tiks nodrošināta mācību un kvalifikācijas prakses organizēšana, tehnisko palīglīdzekļu, zīmju valodas tulka pakalpojuma, Braila raksta lietošana apmācības procesā;
· profesionālās kvalifikācijas iegūšanas laikā mērķa grupai tiks nodrošināta individuālā sociālā rehabilitācija, lietojot ārstniecību, ar mērķi uzlabot konkrētās darba tirgum, mobilitātei un pašaprūpei nepieciešamās funkcijas atbilstoši individuālajā rehabilitācijas plānā noteiktajam. Pakalpojumu nodrošinās – SIVA ārsts, psihiatrs, ergoterapeits, fizioterapeits, medicīnas māsas, sociālais darbinieks, psihologs un citi speciālisti. Veselības aprūpes pakalpojums tiek organizēts un apmaksāts pasākuma ietvaros. Vienlaikus mērķa grupai tās integrācijas sabiedrībā veicināšanai tiks nodrošināta saturīga (pilnvērtīga) brīvā laika pavadīšanas iespēja, piedāvājot pedagogus, trenerus, telpas un inventāru dažādām iekļaujošām aktivitātēm, piemēram, mūzikas pulciņa nodarbības ar dalību izglītojošos/kultūras pasākumos Latvijas teritorijā, treniņus ratiņbasketbolā un piedalīšanos sacensībās, SIVA izglītojamo sporta dienās, kā inventāru galda tenisam, novusam u.c.;
· apmācību un kvalifikācijas iegūšanas ilgums profesionālās rehabilitācijas programmā variēs no sešiem līdz 19 mēnešiem, savukārt prasmju apmācību programmā - vienu gadu. Programmā tiks iekļauta teorijas apguve, praktiskās mācības un kvalifikācijas prakse, programmas noslēgumā – eksāmens vai pārbaudes darbs. Izmantotās mācību metodes - praktiskie vingrinājumi, praktiskās nodarbības, lekcijas, darbs ar mācību materiālu, literatūru, individuālais darbs. Profesionālās kvalifikācijas iegūšanas laikā apmācību grupas lielums nepārsniegs desmit mērķa grupas personas vienā grupa, savukārt prasmju apmācību laikā – divas personas vienā grupā. Noteiktais apmācību grupu lielums ir optimālais, lai nodrošinātu pasākuma mērķa grupas vajadzībām atbilstošas apmācības ieguvi, t.sk. nodrošinot individualizētu pieeju apmācības procesā;
· mērķa grupas personām profesionālās rehabilitācijas laikā tiks nodrošināta sporta, atpūtas un brīvā laika pavadīšana, trīsreizēja ēdināšana un izmitināšana SIVA dienesta viesnīcā, un transporta pakalpojumi profesionālās rehabilitācijas ietvaros, nodrošinot mobilitāti starp pakalpojuma sniegšanas objektiem, kuri atrodas dažādās adresēs. Tām pasākuma mērķa grupas personām ar funkcionāliem traucējumiem, kuru mobilitātei ir nepieciešams specializētais transports, tiks nodrošināta nokļūšana uz pakalpojuma sniegšanas vietu SIVA un atpakaļ uz dzīvesvietu profesionālās piemērotības noteikšanas un profesionālās kvalifikācijas iegūšanas laikā;
· pēc profesionālās kvalifikācijas iegūšanas, SIVA speciālisti mērķa grupai sniegs atbalstu iekārtošanai darbā, t.sk. konsultācijas darba devējiem par mērķa grupas specifiskajiem funkcionālajiem traucējumiem un nepieciešamajiem pielāgojumiem darba vietai un nodrošinās konsultatīvu atbalstu sešus mēnešus pēc profesionālas rehabilitācijas pakalpojuma saņemšanas mērķa grupas adaptācijai darba vietā, kā arī tām mērķa grupas personām, kurām ir grūtības būt ekonomiski aktīvām un patstāvīgi integrēties darba tirgū.

Pasākumā mērķa grupai nodrošinātais darbību kopums (profesionālās piemērotības noteikšana, profesionālās kvalifikācijas iegūšana, individuālā sociālās rehabilitācijas plāna izstrāde, kompleksa sociālās rehabilitācijas pasākumu kopuma īstenošana un saturīga brīvā laika pavadīšana, atbalsts iekārtošanai darbā un konsultatīvs atbalsts sešus mēnešus pēc profesionālas rehabilitācijas pakalpojuma saņemšanas) tieši sekmēs pasākuma mērķa sasniegšanu, palielinot diskriminācijas riskiem pakļauto iedzīvotāju integrāciju sabiedrībā un darba tirgū. Vienlaikus tiek prognozēts, ka, iesaistot pasākuma laikā mērķa grupu saturīga (pilnvērtīga) brīvā laika pavadīšanas aktivitātēs, personas pēc profesionālās rehabilitācijas pakalpojuma saņemšanas aktīvāk iesaistīsies kultūras, sporta vai brīvprātīgā darba pasākumos, ko organizē pašvaldība un NVO, tādejādi paaugstinot mērķa grupas pašapziņu un motivāciju.     

Plānots, ka pēc pasākuma īstenošanas tiks nodrošināts pasākuma multiplikatorais efekts - pasākuma īstenošanas laikā izstrādātās profesionālās rehabilitācijas programmas un prasmju apmācības programmas izmantos arī turpmākai mērķa grupas apmācībai un prasmju sertificēšanai (indikatīvi vismaz 70 personas gadā), izdevumus sedzot no ikgadējā valsts budžeta likumā piešķirtajiem līdzekļiem profesionālās rehabilitācijas nodrošināšanai valsts budžeta apakšprogrammas 05.37.00 „Sociālās integrācijas valsts aģentūras administrēšana un profesionālās un sociālās rehabilitācijas pakalpojumu nodrošināšana” ietvaros. Minētā budžeta apakšprogramma ir Labklājības ministrijas pamatbudžeta programma.

Pasākuma ietvaros, kura īstenošana plānota līdz 2019. gada 31. decembrim, ir sasniedzami šādi uzraudzības rādītāji:

- iznākuma rādītājs – atbalstu saņēmušo nelabvēlīgā situācijā esošu iedzīvotāju skaits – 100, t.sk. līdz 2018. gada 31. decembrim – 45;

- rezultāta rādītājs – nelabvēlīgā situācijā esoši dalībnieki, kas pēc aiziešanas sākuši darba meklējumus, iesaistījušies izglītībā/apmācībā, kvalifikācijas ieguvē, nodarbinātībā, tostarp pašnodarbinātie (dalībnieku skaits) – 60.

Rezultāta rādītājs paredz to, ka vismaz 60 pasākuma dalībnieki pēc dalības projektā (pēc profesionālās rehabilitācijas pakalpojuma (veikta profesionālās piemērotības noteikšana, iegūta profesionālā kvalifikācija un iegūto izglītību apliecinošs dokuments) saņemšanas) sešu mēnešu laikā uzsāks darba meklējumus, iesaistīsies cita veida izglītībā/apmācībā
, kvalifikācijas ieguvē
, nodarbinātībā, tostarp kļūs par pašnodarbinātiem. SIVA pasākuma īstenošanas laikā uzkrās informāciju par projekta ietvaros atbalstu saņēmušām personām, t.sk. par tām personām, kuras pārtrauca saņemt profesionālās rehabilitācijas pakalpojumu pasākuma laikā un pārtraukšanas iemesliem, kā arī par tām personām, kuras pēc dalības projektā uzsākušas darba meklējumus, iesaistījušās cita veida izglītībā/apmācībā, kvalifikācijas ieguvē, nodarbinātībā, tostarp pašnodarbinātie un par tām personām, kuras pēc profesionālās rehabilitācijas pakalpojuma saņemšanas nekļuva par darba meklētājiem vai netika nodarbinātas.


Pasākumam pieejamais kopējais attiecināmais finansējums ir 1 252 127 euro, t.sk. Eiropas Sociālā fonda (turpmāk - ESF) finansējums 1 064 308 euro un valsts budžeta finansējums 187 819 euro. 

Plānotie finanšu līdzekļi (indikatīvi) uz personu vērstam atbalstam būs 65 procenti un sistēmiskām aktivitātēm 35 procenti no kopējā projekta finansējuma.
Profesionālās rehabilitācijas pasākuma īstenošanai ir pozitīva sociālā un ekonomiskā ietekme, t.sk. ietekme uz makroekonomisko vidi, pasākuma īstenošana nodrošinās personām ar smagu invaliditāti (I un II invaliditātes grupu) un personām ar GRT prasmju un iemaņu apguvi un attīstību, kā rezultātā šīs personas sekmīgāk iekļausies darba tirgū, vienlaikus ir sagaidāma pozitīva ietekme uz bezdarba līmeni visā Latvijā. 

Pasākumam ir tieša pozitīva ietekme uz horizontālo principu „Vienlīdzīgas iespējas”. Visas pasākuma ietvaros paredzētās atbalstāmās darbības vērstas uz nabadzības, sociālās atstumtības un diskriminācijas riskam pakļauto iedzīvotāju grupu integrāciju sabiedrībā un vienlīdzīgu iespēju nodrošināšanu.

Pasākuma īstenošana neietekmēs valsts un pašvaldību informācijas sistēmas un līdz ar to nebūs nepieciešams papildu finansējums izmaiņu nodrošināšanai informācijas sistēmās. Informācijas uzkrāšana tiks nodrošināta SIVA informācijas sistēmā „Profesionālās rehabilitācijas uzskaites sistēma”, no kuras informācija tiks integrēta valsts vienotā Labklājības informācijas sistēmā - statistikas apstrādes datu noliktavā LabIS
. Papildus SIVA informēs elektroniski pašvaldību sociālos dienestus par mērķa grupas personām, kuras saņem profesionālās rehabilitācijas pakalpojumus pasākumā. 

Pasākuma īstenošanai ir noteikta demarkācija ar 9.1.1. specifiskā atbalsta mērķa „Palielināt nelabvēlīgākā situācijā esošu bezdarbnieku iekļaušanos darba tirgū” 9.1.1.2. pasākuma „Ilgstošo bezdarbnieku aktivizācijas pasākumi” (turpmāk – 9.1.1.2. pasākums) darbībām, kuru ietvaros paredzēta profesionālās piemērotības noteikšana un motivācijas programmu īstenošana ilgstošajiem bezdarbniekiem. 9.1.1.2. pasākuma mērķa grupā (bezdarbnieki, kuri bijuši bez darba vismaz 12 mēnešus, t.sk. bezdarbnieki ar invaliditāti) netiek iekļautas 9.1.4.1. pasākuma mērķa grupas personas, jo abos pasākumos tiek nodrošināti līdzīgi pakalpojumi, piemēram, profesionālās piemērotības noteikšana.

Pasākuma īstenošanai ir pastarpināta sasaiste ar citiem Darbības programmā „Izaugsme un nodarbinātība” 9. prioritārā virziena „Sociālā iekļaušana un nabadzības apkarošana” specifiskajiem atbalsta mērķiem: 
- 9.1.1. SAM „Palielināt nelabvēlīgā situācijā esošu bezdarbnieku iekļaušanos darba tirgū” ietvaros īstenojamajiem pasākumiem, kuros varēs iesaistīties mērķa grupas personas:


- 9.1.1.1. pasākumu „Subsidētās darba vietas nelabvēlīgākā situācijā esošiem bezdarbniekiem”, kuru īstenos NVA laika posmā no 2015. gada 1. ceturkšņa (līguma slēgšana par projekta īstenošanu) līdz 2021. gada 4. ceturksnim.  9.1.1.1. pasākuma mērķa grupā var tikt iekļautas tās personas, kuras 9.1.4.1. pasākumu ietvaros ir saņēmušas profesionālās rehabilitācijas pakalpojumus. Piemēram, persona ar smagu invaliditāti (I un II invaliditātes grupa) vai persona ar GRT pēc profesionālās kvalifikācijas ieguves un prasmju apmācībām iesaistās 9.1.1.1. pasākumā, kur darba devējs piedāvā darba iespējas pasākuma mērķa grupai;

- 9.1.1.3. pasākumu „Atbalsts sociālai uzņēmējdarbībai”, kuru īstenos Labklājības ministrija laikā posmā no 2016.  gada 1. ceturkšņa (līguma slēgšana par projekta īstenošanu) līdz 2022. gada 4. ceturksnim. 9.1.1.3. pasākuma mērķa grupā var tikt iekļautas arī tās personas, kuras 9.1.4.1. pasākuma ietvaros ir saņēmušas profesionālās rehabilitācijas pakalpojumus. Piemēram, persona ar smagu invaliditāti (I un II invaliditātes grupa) vai persona ar GRT pēc  profesionālās kvalifikācijas ieguves un prasmju apmācībām iesaistās sociālajā uzņēmējdarbībā 9.1.1.3. pasākuma ietvaros;

- 9.2.1. SAM „Paaugstināt sociālo dienestu darba efektivitāti un darbinieku profesionalitāti darbam ar riska situācijās esošām personām” 9.2.1.1. pasākumu „Profesionāla sociālā darba attīstība pašvaldībās”, kuru īstenos Labklājības ministrija laika posmā no 2015. gada 3.ceturkšņa (līguma slēgšana par projekta īstenošanu) līdz 2022. gada 4.ceturksnim un kura ietvaros plānots palielināt profesionāla sociālā darba prakses kvalitāti, speciālistu profesionalitāti un sadarbību darbam ar riska situācijā esošām personām.  Personas profesionālās rehabilitācijas pakalpojuma saņemšanas (9.1.4.1. pasākuma ietvaros) var nonākt saskarsmē ar sociālā darba speciālistiem, kas būs saņēmuši apmācības darbam ar personām ar GRT, un personām ar smagu invaliditāti (I un II invaliditātes grupa), kā arī supervīzijas (9.2.1.1. pasākuma ietvars);
- 9.2.2. SAM „Palielināt kvalitatīvu institucionālai aprūpei alternatīvu sociālo pakalpojumu dzīvesvietā un ģimeniskai videi pietuvinātu pakalpojumu pieejamība personām ar invaliditāti un bērniem” ietvaros īstenojamajiem pasākumiem:


- 9.2.2.1. pasākumu „Deinsitucionalizācija”, kuru īstenos plānošanas reģioni sadarbībā ar pašvaldībām, bērnu aprūpes iestādēm un valsts sociālās aprūpes centriem laikā posmā no 2015. gada 3.ceturkšņa (līguma slēgšana par projekta īstenošanu) līdz 2021. gada 4.ceturksnim. Personas ar GRT pēc dalības 9.2.2.1. pasākumā (deinstitucionalizācijas procesa ietvaros atstāj ilgstošas sociālās aprūpes iestādes, lai dzīvotu pastāvīgu dzīvi sabiedrībā) iesaistās 9.1.4.1. pasākumā, lai, piemēram, saņemtu profesionālās rehabilitācijas pakalpojumu un nākotnē iesaistītos nodarbinātībā;

 - 9.2.2.2. pasākumu „Sociālo pakalpojumu atbalsta sistēmas pilnveide”, kuru īstenos Labklājības ministrija laika posmā no 2016. gada 2.ceturkšņa (līguma slēgšana par projekta īstenošanu) līdz 2021. gada 4.ceturksnim.   Personas pēc profesionālās rehabilitācijas pakalpojuma saņemšanas (9.1.4.1. pasākuma ietvaros) var izmantot jauno sociālo pakalpojumu finansēšanas mehānismu (individuālo budžetu), un izmantot atbalsta personas pakalpojumu (attiecas tikai uz personām ar GRT, kurām ir ierobežota rīcībspēja).

Papildus pasākuma īstenošanai 9.1.4. specifiskā atbalsta mērķa „Palielināt diskriminācijas riskiem pakļauto iedzīvotāju integrāciju sabiedrībā un darba tirgū” ietvaros plānots īstenot:

- 9.1.4.2.pasākumu „Speciāli adaptētu vai tehnoloģiski sarežģītu tehnisko palīglīdzekļu nodrošināšana (apmaiņas fonda izveide) izglītības iestādēm, kurās mācās izglītojamie ar funkcionāliem traucējumiem”, kura īstenošana plānota no 2015. gada 4.ceturkšņa (līguma slēgšana par projekta īstenošanu) līdz 2019. gada 2.ceturksnim ar indikatīvo finansējumu 1 323 271 euro apmērā;

- 9.1.4.3.pasākumu „Invaliditātes ekspertīzes pakalpojuma kvalitātes uzlabošana”, kura īstenošana plānota no 2016. gada 2.ceturkšņa (līguma slēgšana par projekta īstenošanu) līdz 2020. gada 4.ceturksnim ar indikatīvo finansējumu 318 055 euro apmērā;
- 9.1.4.4. pasākumu „Dažādību veicināšana (diskriminācijas novēršana)”, kura īstenošana plānota no 2016. gada 2.ceturkšņa (līguma slēgšana par projekta īstenošanu) līdz 2020. gada 4.ceturksnim ar indikatīvo finansējumu 6 813 045 euro apmērā.
       Saskaņā ar darbības programmā „Izaugsme un nodarbinātība” noteikto, 9.prioritārajam virzienam „Sociālā iekļaušana un nabadzības apkarošana” ESF piešķīrumam paredzama rezerve 14 001 679 euro apmērā.  Labklājības ministrijas atbildībā esošajiem 9. prioritārā virziena specifiskā atbalsta mērķiem kopējā ESF finansējuma rezerve paredzēta 8 603 414 euro apmērā. Rezervi paredzēts veidot pasākumos 9.1.1.1. („Subsidētās darbavietas nelabvēlīgākā situācijā esošiem bezdarbniekiem”) 1 186 027 euro apmērā, pasākumam 9.1.1.3. („Atbalsts sociālai uzņēmējdarbībai”) 4 250 000 euro apmērā, un pasākumam 9.2.2.1. („Deinstitucionalizācija”) 3 167 387 euro apmērā. 
      Attiecībā uz 9.1.4. specifiskā atbalsta mērķa 9.1.4.1. pasākumu rezerve netiek plānota.

	3.
	Projekta izstrādē iesaistītās institūcijas
	MK noteikumu projekts šo jomu neskar.

	4.
	Cita informācija
	
Projekta iesnieguma vērtēšanas kritērijus, kurus piemēro pasākuma ietvaros projekta iesnieguma vērtēšanā, ir plānots apstiprināt 2014.–2020. gada plānošanas perioda Uzraudzības komitejā, kuras sastāvā ir iekļauti arī sociālie, nevalstiskā sektora un reģionālie partneri.

Konsultācijas un diskusijas ar NVO par pasākuma mērķa grupas iesaistīšanos darba tirgū ir notikušas vairākkārtīgi. Plašākas konsultācijas un diskusijas notika 2013. gadā, kad politikas plānošanas dokumenta „Pamatnostādnes sociālo pakalpojumu attīstībai 2014.-2020. gadam” (turpmāk – pamatnostādnes) izstrādes laikā notika darba grupas sanāksmes par profesionālās rehabilitācijas pakalpojuma pilnveidošanu un attīstību, kurās piedalījās profesionālās rehabilitācijas pakalpojuma sniedzējs, kā arī pārstāvji no NVO, t.sk. no biedrības „Rīgas pilsētas „Rūpju bērns””, biedrības „Latvijas Cilvēku ar īpašām vajadzībām sadarbības organizācija „SUSTENTO”” un apvienības „Apeirons”. Šis darba grupas rezultātā pamatnostādņu Rīcības plānā ir noteikti uzdevumi, lai nodrošinātu personām ar funkcionāliem traucējumiem iekļaušanos darba tirgū, iekļaujot profesionālo prasmju apguves un sertificēšanas sistēmas izstrādi, jaunu profesionālās rehabilitācijas programmas, kas piemērotas personām ar smagu invaliditāti un personām ar garīga rakstura traucējumiem, izstrādi un ieviešanu. Diskusijā par profesionālās rehabilitācijas pakalpojuma attīstības iespējām, kas notika 30.10.2014. Sociālo pakalpojumu attīstības padomes (tās sastāvā ir biedrības „Rīgas pilsētas „Rūpju bērns””, biedrības „Latvijas Cilvēku ar īpašām vajadzībām sadarbības organizācija „SUSTENTO”” un apvienības „Apeirons”, Latvijas Samariešu apvienības, u.c. NVO pārstāvji) sēdes laikā, tika nolemts, ka profesionālajai rehabilitācijai ir jābūt tieši vērstai uz personas individuālajām vajadzībām, ar konkrētu gala mērķi – personas iekārtošanos darba tirgū.  Šobrīd pēdējā konsultācija ar NVO notika 17.03.2015. SIVA Konsultatīvās padomes (kuras sastāvā ir SIVA, Labklājības ministrijas darbinieki un pārstāvji no NVO - Latvijas Darba devēju konfederācijas, Latvijas Nedzirdīgo savienības, Latvijas Neredzīgo biedrības, apvienības „Apeirons”, biedrības „Rīgas pilsētas „Rūpju bērns”” un pārstāvis no cilvēku ar invaliditāti pielāgotā sporta) sēdes laikā, kurā tās dalībnieki tika informēti par pasākuma mērķa grupu un atbalstāmajām darbībām, un diskutēja par pasākuma īstenošanas nosacījumiem.


	II. Tiesību akta projekta ietekme uz sabiedrību, tautsaimniecības attīstību

un administratīvo slogu

	1.
	Sabiedrības mērķgrupas, kuras tiesiskais regulējums ietekmē vai varētu ietekmēt
	Pasākuma mērķa grupa ir šādi nelabvēlīgā situācijā esošie iedzīvotāji darbspējas vecumā:

 - personas ar smagu invaliditāti (I un II grupas invaliditāte);

 - personas ar garīga rakstura traucējumiem.

	2.
	Tiesiskā regulējuma ietekme uz tautsaimniecību un administratīvo slogu
	Sabiedrības grupām un institūcijām projekta tiesiskais regulējums nemaina tiesības un pienākumus, kā arī veicamās darbības.

	3.
	Administratīvo izmaksu monetārs novērtējums
	MK noteikumu projekts šo jomu neskar.

	4.
	Cita informācija
	Nav.


	III. Tiesību akta projekta ietekme uz valsts budžetu un pašvaldību budžetiem

	Rādītāji


	2015. gads
	Turpmākie trīs gadi (euro)

	
	
	2016.
	2017.
	2018.

	
	saskaņā ar valsts budžetu kārtējam gadam
	izmaiņas kārtējā gadā, salīdzinot ar valsts budžetu kārtējam gadam
	izmaiņas, salīdzinot ar kārtējo (n) gadu
	izmaiņas, salīdzinot ar kārtējo (n) gadu
	izmaiņas, salīdzinot ar kārtējo (n) gadu

	1
	2
	3
	4
	5
	6

	1. Budžeta ieņēmumi:
	0
	31 929
	212 861
	266 077
	298 007

	2. Budžeta izdevumi:
	0
	37 564
	250 425
	313 032
	350 596

	3. Finansiālā ietekme:
	0
	-5 635
	-37 564
	-46 955
	-52 589

	6. Detalizēts ieņēmumu un izdevumu aprēķins (ja nepie​ciešams, detalizētu ieņēmumu un izdevumu aprēķinu var pie​vienot anotācijas pielikumā):
	
Eiropas Savienības fondu darbības programmas „Izaugsme un nodarbinātība” 9.1.4.specifiskā atbalsta mērķa „Palielināt diskriminācijas riskiem pakļauto iedzīvotāju integrāciju sabiedrībā un darba tirgū” 9.1.4.1.pasākuma „Profesionālā rehabilitācija” pasākuma projektam plānots kopējais finansējums (kopējās attiecināmās izmaksas) 1 252 127 euro apmērā, t.sk. Eiropas Sociālā fonda (turpmāk – ESF) finansējums 1 064 308 euro un valsts budžeta (turpmāk – VB) finansējums 187 819 euro.

Budžeta ieņēmumi ir finansējuma ESF daļa 85 procentu apmērā no projekta attiecināmām izmaksām.

Budžeta izdevumi ir kopējie projekta ieviešanai nepieciešamie līdzekļi.


Projektu plānots ieviest no 2015. gada IV ceturkšņa līdz 2019. gada VI ceturksnim. Pirmajā ieviešanas gadā plānots mazāks finansējums (trīs procenti no pasākuma finansējuma), saistībā ar aktivitāšu uzsākšanu, otrā gada ietvaros indikatīvi tiek plānots 20 procenti no pasākuma finansējuma, trešajā gadā indikatīvi 25 procenti no pasākuma finansējuma, ceturtajā gadā indikatīvi 28 procenti no finansējuma, bet piektajā gadā 24 procenti no finansējuma.
2015. gadam kopējās izmaksas 37 564 euro, t.sk. ESF finansējums 31 929 euro un VB finansējums 

5 635 euro. Labklājības ministrija 2015. gadā normatīvajos aktos noteiktajā kārtībā sagatavos un iesniegs Finanšu ministrijas līdzekļu pieprasījumu, indikatīvi 37 564 euro apmērā pārdalei no 74.resora „Gadskārtējā valsts budžeta izpildes procesā pārdalāmais finansējums” 80.00.00 programmas „Nesadalītais finansējums Eiropas Savienības politiku instrumentu un pārējās ārvalstu finanšu palīdzības līdzfinansēto projektu un pasākumu īstenošanai”.
2016. gadam kopējās izmaksas 250 425 euro, t.sk. ESF finansējums 212 861 euro un VB līdzfinansējums 37 564 euro.
2017. gadam kopējās izmaksas 313 032 euro, t.sk. ESF finansējums 266 077 euro un VB finansējums 46 955 euro.
2018. gadam kopējās izmaksas 350 596 euro, t.sk. ESF finansējums 298 007 euro un VB finansējums 52 589 euro.

2019. gadam kopējās izmaksas 300 510 euro, t.sk. ESF līdzfinansējums 255 434 euro un VB finansējums 45 076 euro.

	6.1. detalizēts ieņēmumu aprēķins
	

	6.2. detalizēts izdevumu aprēķins
	

	7. Cita informācija
	Finansējuma sadalījums pa gadiem norādīts indikatīvi un var tikt precizēts projekta īstenošanas gaitā.
SIVA, lai uzsāktu projekta darbību īstenošanu un attiecināmo izmaksu veikšanu saskaņā ar MK noteikumu projektā noteikto, piesaista projekta īstenošanai nepieciešamo projekta īstenošanas un projekta vadības personālu.
Projektu nepieciešams uzsākt no šo noteikumu spēkā stāšanās dienas un pirms projekta iesnieguma apstiprināšanas, atļaujot līdz finansējuma pārdalei no 74. resora „Gadskārtējā valsts budžeta izpildes procesā pārdalāmais finansējums” programmas 80.00.00 „Nesadalītais finansējums Eiropas Savienības politiku instrumentu un pārējās ārvalstu finanšu palīdzības līdzfinansēto projektu un pasākumu īstenošanai” (turpmāk – 80.00.00 programma) SIVA izmaksas, kas radušās specifiskā atbalsta mērķa pasākums īstenošanai, finansēt no valsts pamatbudžeta apakšprogrammas 05.37.00 „Sociālās integrācijas valsts aģentūras administrēšana un profesionālās un sociālās rehabilitācijas pakalpojumu nodrošināšana” SIVA administrēšanai apstiprinātā finansējuma. Pēc finansējuma pārdales no 80.00.00 programmas SIVA nodrošinās veikto izdevumu pārgrāmatošanu uz noteikumos noteiktā specifiskā atbalsta mērķa pasākuma īstenošanai Valsts kasē atvērto pamatbudžeta izdevumu kontu. Pasākuma ietvaros izmaksas ir nepieciešams attiecināt no MK noteikumu spēkā stāšanās dienas, lai SIVA varētu nodrošināt savlaicīgu sagatavošanos projekta īstenošanas uzsākšanai (projekta iesnieguma veidlapas aizpildīšana un iepirkumu dokumentācijas sagatavošana). Ņemot vērā, ka pasākumam snieguma ietvaros līdz 2018. gada 31. decembrim ir sasniedzams uzraudzības rādītājs “atbalstu saņēmušo nelabvēlīgā situācijā esošu iedzīvotāju skaits – 45” un to, ka pasākuma ietvaros pirms profesionālās rehabilitācijas programmu īstenošanas, kurās mērķa grupas personas tiks iesaistītas uz laiku līdz 18 mēnešiem, ir jāveic darba tirgus situācijas izpēte un profesionālās rehabilitācijas programmu izstrāde, nepieciešamas nodrošināt projekta vadības un īstenošanas personāla komplektēšanu un iepirkumu dokumentācijas izstrādi pirms vienošanas par projekta īstenošanu noslēgšanas.  Tādējādi tiks nodrošināts, ka darba tirgus situācijas izpēti un profesionālās rehabilitācijas programmu izstrādi būs iespējams uzsākt uzreiz pēc vienošanās par projekta īstenošanu noslēgšanas, neapdraudot iznākuma rādītāju sasniegšanu.
Jautājums par pasākuma ilgtspējas nodrošināšanu 2020. gadā un turpmākajos gados tiks virzīts izskatīšanai MK kopā ar visu ministriju un centrālo valsts iestāžu priekšlikumiem jaunajām politikas iniciatīvām un iesniegtajiem papildu finansējuma pieprasījumiem likumprojekta par valsts budžetu kārtējam gadam un likumprojekta par vidēja termiņa budžeta ietvaru sagatavošanas un izskatīšanas procesā.


	IV. Tiesību akta projekta ietekme uz spēkā esošo tiesību normu sistēmu

	1.
	Nepieciešamie saistītie tiesību aktu projekti
	Ja projekta īstenošanas laikā tiks identificēts normatīvā regulējuma trūkums vai normu neatbilstība, Labklājības ministrija noteiktajā kārtībā virzīs nepieciešamos tiesību aktu grozījumus.

	2.
	Atbildīgā institūcija
	Labklājības ministrija.

	3.
	Cita informācija
	Nav.


	V. Tiesību akta projekta atbilstība Latvijas Republikas starptautiskajām saistībām

	1.
	Saistības pret Eiropas Savienību
	Eiropas Parlamenta un Padomes 2013. gada 17. decembra Regula (ES) Nr.1303/2013, ar ko paredz kopīgus noteikumus par Eiropas Reģionālās attīstības fondu, Eiropas Sociālo fondu, Kohēzijas fondu, Eiropas Lauksaimniecības fondu lauku attīstībai un Eiropas Jūrlietu un zivsaimniecības fondu un vispārīgus noteikumus par Eiropas Reģionālās attīstības fondu, Eiropas Sociālo fondu, Kohēzijas fondu un Eiropas Jūrlietu un zivsaimniecības fondu un atceļ Padomes Regulu (EK) Nr. 1083/2006 (turpmāk – Komisijas regula Nr.1303/2013);
Eiropas Parlamenta 2013. gada 17. decembra Regula (ES) Nr.1304/2013 par Eiropas Sociālo fondu un ar ko atceļ Padomes Regulas (EK) Nr.1081/2006 (turpmāk – Komisijas regula Nr.1304/2013).

	2.
	Citas starptautiskās saistības
	MK noteikumu projekts šo jomu neskar.

	3.
	Cita informācija
	Nav.

	1.tabula

Tiesību akta projekta atbilstība ES tiesību aktiem

	Attiecīgā ES tiesību akta datums, numurs un nosaukums
	Komisijas regula Nr.1303/2013

Komisijas regula Nr.1304/2013



	A
	B
	C
	D

	Attiecīgā ES tiesību akta panta numurs (uzskaitot katru tiesību akta vienību – pantu, daļu, punktu, apakšpunktu)
	Projekta vienība, kas pārņem vai ievieš katru šīs tabulas A ailē minēto ES tiesību akta vienību, vai tiesību akts, kur attiecīgā ES tiesību akta vienība pārņemta vai ieviesta
	Informācija par to, vai šīs tabulas A ailē minētās ES tiesību akta vienības tiek pārņemtas vai ieviestas pilnībā vai daļēji.

Ja attiecīgā ES tiesību akta vienība tiek pārņemta vai ieviesta daļēji, sniedz attiecīgu skaidrojumu, kā arī precīzi norāda, kad un kādā veidā ES tiesību akta vienība tiks pārņemta vai ieviesta pilnībā.

Norāda institūciju, kas ir atbildīga par šo saistību izpildi pilnībā
	Informācija par to, vai šīs tabulas B ailē minētās projekta vienības paredz stingrākas prasības nekā šīs tabulas A ailē minētās ES tiesību akta vienības.

Ja projekts satur stingrā​kas prasības nekā attie​cīgais ES tiesību akts, norāda pamatojumu un samērīgumu.

Norāda iespējamās alternatīvas (t.sk. alternatīvas, kas neparedz tiesiskā regulējuma izstrādi) – kādos gadījumos būtu iespējams izvairīties no stingrāku prasību noteikšanas, nekā paredzēts attiecīgajos ES tiesību aktos

	Komisijas regulas Nr.1303/2013 XII pielikuma 2.2. apakšpunkts
	MK noteikumu projekta

30.4.apakšpunkts 
	Vienība tiek ieviesta pilnībā.

Atbildīgā institūcija – Sociālās integrācijas valsts aģentūra
	Netiek paredzētas stingrākas prasības.

	Komisijas regulas Nr.1304/2013 I pielikums
	MK noteikumu projekta

30.8.apakšpunkts
	Vienība tiek ieviesta pilnībā.

Atbildīgā institūcija – Sociālās integrācijas valsts aģentūra
	Netiek paredzētas stingrākas prasības.

	Kā ir izmantota ES tiesību aktā paredzētā rīcības brīvība dalīb​valstij pārņemt vai ieviest noteiktas ES tiesību akta normas?

Kādēļ?
	MK noteikumu projekts šo jomu neskar.

	Saistības sniegt paziņojumu ES insti​tūcijām un ES dalīb​valstīm atbilstoši normatīvajiem aktiem, kas regulē informācijas sniegšanu par tehnisko noteikumu, valsts atbalsta piešķir​šanas un finanšu noteikumu (attiecībā uz monetāro politiku) projektiem
	MK noteikumu projekts šo jomu neskar.

	Cita informācija
	Nav.

	2.tabula

Ar tiesību akta projektu izpildītās vai uzņemtās saistības, kas izriet no starptautiskajiem tiesību aktiem vai starptautiskas institūcijas vai organizācijas dokumentiem.

Pasākumi šo saistību izpildei

	Attiecīgā starptautiskā tiesību akta vai starptautiskas institūcijas vai organizācijas dokumenta (turpmāk – starptautiskais dokuments) datums, numurs un nosaukums
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	Starptautiskās saistības (pēc būtības), kas izriet no norādītā starptautiskā dokumenta.

Konkrēti veicamie pasākumi vai uzdevumi, kas nepieciešami šo starptautisko saistību izpildei
	Ja pasākumi vai uzdevumi, ar ko tiks izpildītas starptautiskās saistības, tiek noteikti projektā, norāda attiecīgo projekta vienību vai dokumentu, kurā sniegts izvērsts skaidrojums, kādā veidā tiks nodrošināta starptautisko saistību izpilde
	Informācija par to, vai starptautiskās saistības, kas minētas šīs tabulas A ailē, tiek izpildītas pilnībā vai daļēji.

Ja attiecīgās starptautiskās saistības tiek izpildītas daļēji, sniedz skaidrojumu, kā arī precīzi norāda, kad un kādā veidā starptautiskās saistības tiks izpildītas pilnībā.

Norāda institūciju, kas ir atbildīga par šo saistību izpildi pilnībā
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	VI. Sabiedrības līdzdalība un komunikācijas aktivitātes

	1.
	Plānotās sabiedrības līdzdalības un komunikācijas aktivitātes saistībā ar projektu
	Īstenojot projektu, finansējuma saņēmējs nodrošina informācijas un publicitātes pasākumus, kas noteikti Komisijas regulā Nr.1303/2013 un normatīvajos aktos par kārtību, kādā Eiropas Savienības struktūrfondu un Kohēzijas fonda ieviešanā 2014.–2020. gada plānošanas periodā nodrošināma komunikācijas un vizuālās identitātes prasību ievērošana.

	2.
	Sabiedrības līdzdalība projekta izstrādē
	Sabiedrības līdzdalība tiek nodrošināta 2014.–2020. gada plānošanas perioda Eiropas Savienības struktūrfondu un Kohēzijas fonda nodarbinātības, darbaspēka mobilitātes, sociālās iekļaušanas un nabadzības apkarošanas prioritārā virziena pagaidu apakškomitejas 2014. gada 18. decembra sēdes ietvaros.
Sabiedrības līdzdalība pasākuma īstenošanas noteikumu izstrāde tika nodrošināta, ievietojot informāciju Labklājības ministrijas tīmekļa vietnē un aicinot sabiedrības pārstāvjus klātienē vai rakstiski sniegt viedokli par MK noteikumu projektu tā izstrādes stadijā, nosūtot elektroniski uz e-pastu: atbildiga.iestade@lm.gov.lv

	3.
	Sabiedrības līdzdalības rezultāti
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	VII. Tiesību akta projekta izpildes nodrošināšana un tās ietekme uz institūcijām

	1.
	Projekta izpildē iesaistītās institūcijas
	SIVA kā projekta finansējuma saņēmējs, Labklājības ministrija kā atbildīgā iestāde un Centrālā un finanšu līgumu aģentūra kā sadarbības iestāde.

	2.
	Projekta izpildes ietekme uz pār​valdes funkcijām un institucionālo struktūru.

Jaunu institūciju izveide, esošu institūciju likvidācija vai reorga​nizācija, to ietekme uz institūcijas cilvēkresursiem
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� No 4829 personām 110 personas ir ar ļoti smagu invaliditāti (I invaliditātes grupa), 1507 personas ar smagu invaliditāti (II invaliditātes grupa), 3131 persona ar mēreni izteiktu invaliditāti (III invaliditātes grupa) un 81 bērns invalīds


� Profesionālā rehabilitācija - pasākumu kopums, kas nodrošina personām darbspējas vecumā, ja tām ir noteikta invaliditāte vai prognozējamā invaliditāte, jaunas profesijas apgūšanu, profesionālo zināšanu un prasmju atjaunošanu vai attīstīšanu, tajā skaitā profesionālās izglītības programmu apgūšanu pamata un vidējā izglītības pakāpē atbilstoši personas funkcionālo traucējumu veidam, smaguma pakāpei un iepriekš iegūtās izglītības un kvalifikācijas līmenim � HYPERLINK "http://likumi.lv/doc.php?id=246779" �http://likumi.lv/doc.php?id=246779�.


� ANO konvencija par personu ar invaliditāti tiesībām, skat. � HYPERLINK "http://likumi.lv/doc.php?id=205328" �http://likumi.lv/doc.php?id=205328� 


� atbilstoši „Izglītības likuma” 1. panta 124 apakšpunktā noteiktajam


� kā optimālais apmācību grupas lielums, lai nodrošinātu pasākuma mērķa grupas vajadzībām atbilstošas apmācības ieguvi, t.sk. nodrošinot individualizētu pieeju apmācības procesā, tiek noteiktas 10 mērķa grupas personas


� šobrīd - 2012. gada 17. aprīļa Ministru kabineta noteikumi Nr.271 “Kārtība, kādā personas saņem profesionālās rehabilitācijas pakalpojumus”


� plānots, ka jauni Ministru kabineta noteikumi, kas aizstās 2003. gada 3. jūnija MK noteikumus Nr.291 “Prasības sociālo pakalpojumu sniedzējiem”, kuros ir iekļautas prasības arī profesionālās rehabilitācijas sniedzējiem, tiks izstrādāti līdz 2016. gada 1. ceturkšņa beigām


� atbilstoši „Izglītības likuma” 1. panta 124 apakšpunktā noteiktajam


� pasākuma aktivitāšu plānošanas periodā tiek paredzēts, ka prasmju apmācību programmas būs neformālās izglītības programmas, kuras apstiprinās SIVA Konsultatīvā padome. Apgūstot prasmju apmācības programmas, persona iegūs apliecību par noteiktas prasmes apguvi. Pasākumā plānots, ka SIVA, izstrādājot prasmju sertificēšanas sistēmu, sniegs LM priekšlikumus par normatīvā regulējuma izmaiņām, lai nodrošinātu izstrādātās prasmju sertificēšanas sistēmas ieviešanu, t.sk. valstī atzīta izglītības apliecinoša dokumenta par prasmju apmācību programmas apguvi izsniegšanu. Ja attiecīgi grozījumi normatīvajos aktos tiks veikti pasākuma īstenošanas laikā, prasmju apmācību programmu beidzēji saņems valstī atzītu izglītības apliecinošu dokumentu 


� kā optimālais apmācību grupas lielums, lai nodrošinātu pasākuma mērķa grupas vajadzībām atbilstošas apmācības ieguvi, t.sk. nodrošinot individualizētu pieeju apmācības procesā, tiek noteiktas 2 mērķa grupas personas katrā izstrādātajā prasmju apmācību programmā 


� šobrīd - 2012. gada 17. aprīļa Ministru kabineta noteikumi Nr.271 „Kārtība, kādā personas saņem profesionālās rehabilitācijas pakalpojumus”


� plānots, ka jauni Ministru kabineta noteikumi, kas aizstās 2003. gada 3. jūnija MK noteikumus Nr.291 „Prasības sociālo pakalpojumu sniedzējiem”, kuros ir iekļautas prasības arī profesionālās rehabilitācijas sniedzējiem, tiks izstrādāti līdz 2015. gada 1. ceturkšņa beigām


� mērķa grupas dalībnieku veselības stāvokļa pārbaude tiks veikta atbilstoši 15.07.2013. SIVA iekšējos noteikumos nr.1-22/04 „Profesionālās piemērotības noteikšanas kārtība” 2.2.sadaļā „Personas veselības stāvokļa novērtēšana” noteiktajam, kur paredzēts, ka SIVA ārsts, ņemot vērā personas iesniegtos un uzrādītos medicīnas dokumentus (VDEĀVK izziņu/lēmumu, ģimenes ārsta izsniegto medicīnisko izziņu par personas pašreizējo veselības stāvokli, izrakstus no stacionāriem, pēdējo analīžu un vakcināciju datus), kas satur informāciju par personas veselības stāvokli, kā arī informāciju, ko pārrunu laikā sniedz persona, sniedz medicīnisko slēdzienu par personas veselības stāvoklim atbilstošo profesionālās darbības jomu un profesiju


� Ar cita veida izglītības/apmācības vai kvalifikācijas ieguvi netiek paredzēta atkārtota profesionālās rehabilitācijas pakalpojuma (profesionālās kvalifikācijas) saņemšana vai prasmju apmācība pasākuma ietvaros. Izvēlēto izglītības/apmācības vai kvalifikācijas ieguves programmu izvēlas pati mērķa grupas persona


� Kvalifikācijas ieguve saskaņā ar „Izglītības likuma” 1. panta 21. daļā noteikto ir noteiktai profesijai atbilstošas izglītības un profesionālās meistarības dokumentāri apliecināts novērtējums


� Valsts informācijas sistēma LABIS plānota kā statistikas apstrādes datu noliktava, kurā ieplūst dati no vairākām labklājības nozares informācijas sistēmām, piem. VSAA, VDEĀVK, NVA, SIVA, VDI, LM SPOLIS u.c. Informācijas apmaiņa starp LABIS un pašvaldību sociālajos dienestos izmantojamām informācijas sistēmām notiks caur LM informācijas sistēmu SPOLIS. Pašvaldību informācijas sistēmas SOPA, GVS un LIETIS reizi mēnesī importēs personificētus datus par sociālo palīdzību un pašvaldību sniegtajiem sociālajiem pakalpojumiem uz SPOLIS, savukārt SPOLIS informāciju iepludinās LABIS. LABIS apkopos anonimizētu personas informāciju no dažādām informācijas sistēmām, kurā personas kods kalpos par „atslēgu”, lai LABIS var salīdzināt, kombinēt, atlasīt u.c. un veidot statistikas pārskatus par interesējošiem datiem. Atpakaļ plūsma nav iespējama, jo dati pie pirmreizējās ielādes tiek pārveidoti, t.i., bez vārda, uzvārda, bet tikai ar pazīmēm "bezdarbnieks", "saņem invaliditātes pensiju", u.c. Arī SPOLIS, kura iesniegs datus LABIS par sociālo palīdzību un sociālajiem pakalpojumiem, „atgriezenisko saiti” no LABIS nesaņems. Nākotnē tiek plānota LABIS attīstība, tādēļ tiks apzināti visi potenciālie sistēmas lietotāji, kuriem savu funkciju izpildei būs nepieciešama salāgota un iekšēji salīdzināta informācija, vizuāli sagatavota pārskatu veidā. Jānorāda, ka arī nākotnē pieejamie pārskati pašvaldību sociālajiem dienestiem nenodrošinās personificētu informāciju par saviem iedzīvotājiem nodrošinātajiem/sniegtajiem sociālajiem pakalpojumiem. 
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