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Ministru kabineta noteikumu projekta

„Ugunsdrošības noteikumi” sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)

	I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	1.
	Pamatojums
	Ar Ministru kabineta 2011.gada 29.augusta rīkojumu Nr. 409 "Par pasākumu plānu administratīvā sloga samazināšanai, administratīvo procedūru vienkāršošanai un publisko pakalpojumu kvalitātes uzlabošanai uzņēmējiem un iedzīvotājiem" apstiprinātā plāna 15.punkts. 

	2.
	Pašreizējā situācija un problēmas, kuru risināšanai tiesību akta projekts izstrādāts, tiesiskā regulējuma mērķis un būtība
	Ar Ministru kabineta 2011.gada 29.augusta rīkojumu Nr.409 "Par pasākumu plānu administratīvā sloga samazināšanai, administratīvo procedūru vienkāršošanai un publisko pakalpojumu kvalitātes uzlabošanai uzņēmējiem un iedzīvotājiem"  apstiprinātā plāna 15.punkts paredz pārskatīt ugunsdzēsības aparātu uzturēšanas prasības un svītrot Latvijas standartu LVS 332 „Ugunsdzēsības aparātu uzturēšana ekspluatācijai gatavā stāvoklī” no Ministru kabineta 2004.gada 17.februāra noteikumu Nr.82 „Ugunsdrošības noteikumi” (turpmāk – Ugunsdrošības noteikumi) teksta, vienlaicīgi nosakot tajos pamatprasības par ugunsdzēsības aparātu apskates un tehniskās apkopes biežumu un atbildību, proti:

1)atbildīgais par ugunsdzēsības aparātu apskati un tehniskās apkopi ir ugunsdzēsības aparātu īpašnieks;

2)ugunsdzēsības aparātu apskati var veikt pats īpašnieks objektā, atbilstoši ugunsdzēsības aparātu ražotāja tehniskajiem noteikumiem, bet ne retāk kā vienu reizi gadā;

3)ugunsdzēsības aparātu apkopi veic ugunsdzēsības aparātu tehniskās apkopes punktos atbilstoši ugunsdzēsības aparātu ražotāja tehniskajiem noteikumiem, bet ne retāk kā vienu reizi piecos gados.

Ugunsdrošības noteikumi paredz pienākumus ugunsdrošības pasākumu organizēšanai tikai juridiskai personai, taču šādiem pienākumiem jābūt noteiktiem arī fiziskai personai, kā objekta īpašniekam vai valdītājam.
Ministru kabineta noteikumu projekts „Ugunsdrošības noteikumi” (turpmāk - Noteikumu projekts) izdala fiziskas personas rīcību ugunsgrēka gadījumā, kā arī paredz pienākumus un atbildību par ugunsdrošības pasākumu organizēšanu īpašumā vai valdījumā esošajā objektā.

Ar Noteikumu projektu fizisko un juridisko personu pienākumi un atbildība ugunsdrošības pasākumu organizēšanā atsevišķi netiek nodalīta.

Ugunsdrošības noteikumu 16.1.apakšpunkts nosaka, ka juridiskās personas vadītāja pienākums ugunsgrēka gadījumā ir organizēt cilvēku evakuāciju, taču Ugunsdrošības noteikumos nav noteikts pašas personas pienākums evakuēties, ja izcēlies ugunsgrēks. 
Noteikumu projekta 2.nodaļā „Pienākumi ugunsgrēka gadījumā” nosaka personu konkrētu rīcību un pienākumus ugunsgrēka gadījumā.
Ugunsdrošības noteikumu 6.8.apakšpunkts nosaka, ka objektos ar sprādzienbīstamu vidi un objektos, kuros var atrasties vairāk par 50 cilvēkiem (izņemot dzīvojamās mājas), ne retāk kā reizi gadā, saskaņā ar rīcības plānu ugunsgrēka gadījumam, jāorganizē praktiskās nodarbības. Ugunsdrošības noteikumos nav noteikts, ka personai, kura organizē šīs nodarbības,  jābūt speciālai apmācītai, piem. saskaņā ar Ugunsdrošības noteikumu 8.punktu.
Ugunsdrošības noteikumi nosaka, ka personai, kas izstrādā rīcības plānu ugunsgrēka gadījumam ir jābūt speciāli apmācītai, bet persona, kura organizē praktiskās nodarbības (kuru ietvaros tiek iedarbinātas ugunsaizsardzības sistēmas, tiek lietoti ugunsdzēsības līdzekļi) var būt bez šīs apmācības. 
Noteikumu projektā ir noteikta jauna prasība personām,  kuras veic praktiskās nodarbības. Šādai personai jābūt profesionālai izglītībai ugunsdrošībā vai attiecīgai apmācībai ugunsdrošības jomā. 

Ugunsdrošības noteikumu 38.punkts nosaka, ja evakuācijas ceļi neatbilst būvnormatīvu prasībām, tad nepieciešams ierobežot cilvēku skaitu, kuri vienlaikus var uzturēties ēkā vai telpā. Lai ievērotu šo prasību, nepieciešams ņemt vērā būvnormatīvos noteiktās prasības, kas nosaka, kā jābūt izbūvētiem evakuācijas ceļiem. Būves, kas nodotas ekspluatācijā līdz brīdim, kad spēkā stājās Ministru kabineta 2015.gada 30.jūnija noteikumi Nr.333 "Noteikumi par Latvijas būvnormatīvu LBN 201-15 "Būvju ugunsdrošība"", netika projektētas atbilstoši šim būvnormatīvam. Līdz ar to evakuācijas ceļi var neatbilst šī būvnormatīva prasībām. Līdz ar to Noteikumu projekts nosaka, cilvēku skaitu, kas vienlaicīgi var atrasties būvē, atkarībā no evakuācijas izeju skaita.

Ugunsdrošības noteikumi nenosaka, kā aprēķināt maksimālo cilvēku skaitu, kas vienlaicīgi var atrasties būvē (piem., ja būvei ir tikai viena evakuācijas izeja). Noteikumu projektā ir noteikts, ka publisko telpu masu pasākumos vienam cilvēkam minimālā platība ir viens kvadrātmetrs. Lai izvairītos no būvju pārbūves, kuras būvētas līdz iepriekšminētais būvnormatīvs stājās spēkā, Noteikumu projektā ietverts regulējums ar atrunu, kas paredz, ka šīs prasības neattiecas uz objektiem, kuru būvprojektos ir paredzēti citi risinājumi. Tāpat citi risinājumi var būt, ja projektēšanas gaitā saskaņotas atkāpes no būvnormatīvu prasībām saskaņā ar Būvniecības likuma 9.panta trešo daļu.

Ugunsdrošības noteikumu prasības attiecībā uz drošības zīmju lietošanu nosaka, ka objektu nodrošina ar ugunsdrošībai lietojamām drošības zīmēm atbilstoši Latvijas standarta LVS 446 "Ugunsdrošībai un civilajai aizsardzībai lietojamās drošības zīmes un signālkrāsojums" prasībām. Lai izpildītu šo prasību visām juridiskajām personām jāiegādājas minētais standarts. Lai turpmāk novērstu tādu situāciju, Noteikumu projektā ugunsdrošībai lietojamās zīmes ir iekļautas vienkopus 1. pielikumā, tādā veidā ietverot standarta prasības noteikumos. 

Ugunsdrošības noteikumu 50.punkts nosaka, ka ar ugunsdrošiem aizsarglīdzekļiem apstrādāto materiālu degtspēju pārbauda pēc aizsarglīdzekļu ražotāja vai apstrādes darbu izpildītāja noteiktā garantijas termiņa beigām. Ja termiņš nav noteikts, pārbaudi veic ne retāk kā reizi trijos gados. Ja konstatēts ugunsdrošo aizsargīpašību zudums, apstrādi ar ugunsdrošiem aizsarglīdzekļiem veic atkārtoti. Parasti šī prasība tiek attiecināta uz būvju koka konstrukcijām, kas ar spiedienu tiek piesūcinātas ar pretuguns sastāvu. Lai veiktu atkārtoti šo procedūru, konstrukcijas pilnībā ir jāizjauc. Tāpat, lai veiktu ar ugunsdrošiem aizsarglīdzekļiem apstrādāto materiālu degtspēju pārbaudi, no koka konstrukcijām jāizzāģē paraugi, līdz ar ko tiek bojātas konstrukcijas. Saskaņā ar Būvniecības likuma 9.panta otro daļu Visā ekonomiski pamatotajā ekspluatācijas laikā būvei un tās elementiem jāatbilst šādām būtiskām prasībām tajā skaitā ugunsdrošības. Ugunsdrošības noteikumu 50.punktā minētās prasības nav pamatotas, un ir pretrunā ar iepriekšminētā būvnormatīva prasībām. Noteikumu projektā prasības par atkārtotu konstrukciju apstrādi un pārbaudi netiek ietvertas.

Ugunsdrošības noteikumos nav ietverta prasība par telpu nodrošinājumu ar autonomiem ugunsgrēka detektoriem. Ņemot vērā to, ka ugunsgrēki izceļas, kas izceļas būvēs lielākoties ir dzīvojamās mājas (parasti 85% ugunsgrēku) Noteikumu projektā tiek ietverta prasība no 2020.gada 1.janvāra dzīvojamās telpas nodrošināt ar autonomiem ugunsgrēka detektoriem.

 Ugunsdrošības noteikumi nosaka ugunsaizsardzības sistēmas īpašnieka atbildību par ugunsaizsardzības sistēmas uzturēšanu darba kārtībā arī tad, ja kvalificētas personas vai specializētās komercsabiedrības (līgumorganizācijas) nav uzturējušas ugunsaizsardzības sistēmu darba kārtībā. Tas nozīmē, ka atbildību uzņemas ugunsaizsardzības sistēmas īpašnieks, nevis specializētās sabiedrības vai personas, kas sniedz ugunsaizsardzības sistēmu uzturēšanas pakalpojumus. Noteikumu projektā tiek noteikti pienākumi arī attiecīgi personām, kuras nodrošina ugunsaizsardzības sistēmas uzturēšanas pakalpojumus.

 Ugunsdrošības noteikumu 176.punktā noteikts, ka ugunsdzēsības aparātus ekspluatē, pārbauda, remontē un uzpilda Latvijas standarta LVS 332 "Ugunsdzēsības aparātu uzturēšana ekspluatācijai gatavā stāvoklī" prasībām. Šajā standartā noteikts, ka ugunsdzēsības aparātu tehnisko apkopi veic reizi gadā vai reizi divos gados atkarībā no apkopes apjoma. Ja ugunsdzēsības aparātu ražotājs noteicis garantijas termiņu lielāku par diviem gadiem (garantijas termiņš var sasniegt 5 un pat 10 gadus), tad, veicot ugunsdzēsības aparātam tehnisko apkopi standartā noteiktajā termiņā zūd, ražotāja noteiktā garantija. Noteikumu projektā tiek ietverts regulējums par ugunsdzēsības aparātu tehniskās apkopes biežumu, un proti, ja ugunsdzēsības aparātu ražotājs nav noteicis tehniskās apkopes biežumu, ugunsdzēsības aparātam tehnisko apkopi veic reizi piecos gados. Starp ugunsdzēsības aparāta tehniskajām apkopēm ugunsdzēsības aparāta īpašnieks reizi gadā pats veic vizuālu ugunsdzēsības aparāta pārbaudi.

Noteikumu projekts telpu nodrošinājumam ar ugunsdzēsības aparātiem paredz aprēķina mērvienību (piem., telpu platība) nodrošināt ar konkrētu (minimālo) ugunsdzēsības aparātu dzēstspēju, līdzīgi kā tas noteikts citās Eiropas Savienības dalībvalstīs. Piemēram, Vācijas Federatīvās Republikas 1994.gada aprīļa normatīvā akta ABR 133 „Noteikumi par darba vietu nodrošinājumu ar ugunsdzēsības aparātiem” (turpmāk - ABR 133) 4.3.apakšpunkts nosaka, ka ugunsdzēsības aparātu iedalīšanai kategorijās nosaka nevis dzēšanas līdzekļa daudzums, bet tā dzēšanas spēja. ABR 133 normatīvs izstrādāts balstoties uz Vācijas Federatīvās Republikas standartu DIN EN-3 „Pārnēsājamie ugunsdzēsības aparāti”. Ugunsdrošības noteikumu 9.pielikumā noteikts, ka telpu nodrošinājumu ar ugunsdzēsības aparātiem nosaka, ņemot vērā to svaru vai tilpumu uz noteiktu telpas platību vai cita aprēķina mērvienību, bet neņemot vērā ugunsdzēsīgās vielas dzēstspēju. Turklāt, saskaņā ar Latvijas standarta LVS EN 3-7+A1-2008 „Pārnesamie ugunsdzēsības aparāti” 7. daļu: „Īpašības, veiktspējas prasības un testēšanas metodes” (turpmāk – LVS EN 3-7) 3. un 5.tabulu „Pulvera ugunsdzēsības aparātu uguns dzēstspēja,  minimālais darbības ilgums un nominālais pildījuma lielums”, 55A un 233B dzēstspēju var nodrošināt ugunsdzēsības aparāts ar ugunsdzēsīgās vielas 12kg, 9kg, 6kg, 4kg, 3kg, 2kg, kā arī 1kg nominālo pildījumu (līdzīgi ir ar ūdens bāzes ugunsdzēsības aparātiem, putu ugunsdzēsības aparātiem un ogļskābās gāzes ugunsdzēsības aparātiem, neatkarīgi no ugunsdzēsības aparāta tilpuma tā dzēstspēja var būt vienāda). Ņemot vērā minēto, Ugunsdrošības noteikumu 9.pielikumā noteiktais aprēķins nav objektīvs, tā kā dažāda tilpuma vai svara ugunsdzēsības aparātu dzēstspēja var būt vienāda. Nav nozīmes ugunsdzēsības aparātu skaitam uz attiecīgo aprēķina mērvienību, bet gan dzēstspējai, līdz ar to noteikumu projektā telpu nodrošinājumam ar ugunsdzēsības aparātiem tiek ņemta vērā to dzēstspēja nevis to tilpums.
Atbilstoši Noteikumu projektā noteiktajai kārtībai:

1. objektā ugunsdzēsības aparātu skaits būs atkarīgs no ugunsdzēsības aparātā esošās ugunsdzēsīgās vielas dzēstspējas;

 2. samazināsies administratīvais slogs, gan iegādājoties „augstākas kvalitātes” ugunsdzēsības aparātu mazāku skaitu, gan turpmāk veicot šo ugunsdzēsības aparātu tehnisko apkopi (augstākas kvalitātes ugunsdzēsības aparātu ražotāji nosaka retākas tehniskās apkopes);

3. ja telpās ierīkota ugunsdzēsības sistēma un iekšējā ugunsdzēsības ūdensvada krāni, tad ugunsdzēsības aparātu kopējo dzēstspēju atļauts samazināt par 25 procentiem;

4. ja telpās ir ierīkoti tikai iekšējā ugunsdzēsības ūdensvada krāni, tad ugunsdzēsības aparātu kopējo dzēstspēju atļauts samazināt par 10 procentiem.

3. un 4.punktā minētais regulējums ieviests līdzīgi kā ABR 133. Pēc būtības ugunsdzēsības aparāts ir ierīce, kas paredzēta nelielu ugunsgrēku dzēšanai to sākotnējā stadijā. Iekšējā ugunsdzēsības ūdensvada krāniem ir lielāka dzēstspēja, nekā ugunsdzēsības aparātiem, ņemot vērā to, ka ūdens daudzums iekšējā ugunsdzēsības ūdensvada krānā nav ierobežots. Paralēli dzēstspējai iekšējā ugunsdzēsības ūdensvada krāna strūklas garums vairākkārt pārsniedz ugunsdzēsības aparāta strūklas garumu, līdz ar to tiek samazināts risks ciest ugunsgrēkā, ja ugunsgrēka dzēšanai izvēlas iekšējā ugunsdzēsības ūdensvada krānu. 

Papildus iepriekš minētajam noliktavu (ražošanas) telpas bez ugunsslodzes (piem., degtnespējīgu dzelzsbetona vai metāla materiālu noliktavas) un degtspējīgu materiālu noliktavas (ražošanas) telpas nav jānodrošina ar vienādu ugunsdzēsības aparātu skaitu, līdz ar to Noteikumu projektā ietverts regulējums par noteiktu attālumu no jebkuras vietas telpā līdz ugunsdzēsības aparātu atrašanās vietām atkarībā no telpas nozīmes un ugunsslodzes (piem., objektā ir degtspējīgas vielas vai degtnespējīgas vielas).
Noteikumu projektā ietverts termins “ilgdedzes cietā kurināmā apkures ierīce”. Ilgdedzes cietā kurināmā apkures ierīce un iekārta ir apkures ierīce un iekārta, kura neakumulē (sevī neuzkrāj) siltumu ilgāk par trīs stundām, šāds termins projektā lietots lai dažāda veida apkures ierīcēm noteiktu dažādu tīrīšanas periodiskumu. Lai telpā uzturētu siltumu Ilgdedzes cietā kurināmā apkures ierīce jākurina patstāvīgi visu laiku ievērojot to ka pati sevī neuzkrāj siltumu atšķirībā no apkures ierīcēm kuras vienu reizi izkurinot sākotnēji uzsilda sevi un pēc tam lēnām atdziestot atdod siltumu telpai. Par cik ilgdedzes cietā kurināmā apkures ierīce kurināma visu laiku tās pamat darbības princips ir nepilnīga kurināmā materiāla sadegšana. Nepilnīgas sadegšanas rezultātā veidojas „biezi” dūmi (darva, sodrēji), līdz ar to šādas apkures ierīces tīrāmas biežāk nekā tās apkures ierīces darbības princips ir pilnīga kurināmā materiāla sadegšana (mūrētas krāsnis vai rūpnieciski ražoti apkures katli).
Latvijas Republikas Satversmes (turpmāk - Satversme) 106.pants nosaka, ka ikvienam ir tiesības brīvi izvēlēties nodarbošanos un darbavietu atbilstoši savām spējām un kvalifikācijai. Satversmes tiesa ir atzinusi, ka Satversmes 106.panta izpratnē tiesības brīvi izvēlēties darba vietu un nodarbošanos nozīmē, pirmkārt, visām personām vienlīdzīgu pieeju darba tirgum, otrkārt, to, ka valsts nedrīkst noteikt personām citus ierobežojošus kritērijus kā vien noteiktas to spēju un kvalifikācijas prasības, bez kurām persona nevar pildīt attiecīgā amata pienākumus. (sk. Satversmes tiesas 2003.gada 20.maija spriedumā lietā Nr.2002-21-01 secinājumu daļas 1.punktu). Satversmes tiesa arī ir secinājusi, ka attiecībā uz katru nodarbošanos izvirzāmās kvalifikācijas prasības ietver minimālo izglītības līmeni, teorētisko zināšanu, prasmes un atbildības pakāpi, kas nepieciešama šā darba pamatuzdevumu sekmīgai izpildei, un izglītība ir tikai viens no kritērijiem, lai persona pierādītu savu piemērotību attiecīgā amata pildīšanai (sk. Satversmes tiesas 2002.gada 4.jūnija spriedumu lietā Nr.2001-16-01 secinājumu daļas 2.2.apakšpunktu).

Līdz ar to Satversmes 106. panta pirmais teikums noteic personai tiesības brīvi izvēlēties nodarbošanos, ņemot vērā visu to spēju, zināšanu un prasmju kopumu, kas raksturo personas sagatavotību un piemērotību zināma darba izpildei, ņemot vērā gan izglītību, gan praktisko pieredzi konkrētā darbā, gan arī citas zināšanas, prasmes un iemaņas, ko attiecīgā persona ieguvusi un attīstījusi (sk. Satversmes tiesas 2007.gada 1.novembra spriedumu lietā Nr.2007-08-01 7.punktu).

Ministru kabineta 2010.gada 18.maija noteikumi Nr.461 "Noteikumi par Profesiju klasifikatoru, profesijai atbilstošiem pamatuzdevumiem un kvalifikācijas pamatprasībām un Profesiju klasifikatora lietošanas un aktualizēšanas kārtību" nosaka Profesiju klasifikatoru, profesijai atbilstošos pamatuzdevumus un kvalifikācijas pamatprasības, Profesiju klasifikatora lietošanas un aktualizēšanas kārtību.

Atbilstoši minēto Ministru kabineta noteikumu 3.punktam klasifikatorā profesijas klasificētas grupās atbilstoši Starptautiskās Darba organizācijas noteiktiem kodiem, kā arī noteiktas to kvalifikācijas pamatprasības un profesionālās darbības pamatuzdevumi.

Personas individuālās spējas, īpašības, kā arī profesionālās kvalifikācijas atbilstību veicamajiem darba pienākumiem saskaņā ar Darba likumu u.c. darba tiesisko attiecību regulējošiem normatīvajiem aktiem vērtē darba devējs, pieņemot personu darbā. Persona profesionālo kvalifikāciju var pierādīt gan ar dokumentiem, kas atspoguļo personas pieredzi, gan profesionālās kvalifikācijas testu rezultātiem, kas bieži tiek veikti, veicot personāla atlasi, tāpat nozīme ir atsauksmēs un citiem rādītājiem.

Ņemot vērā minēto, kā arī to, ka vairāku profesiju pārstāvji var veikt projektā paredzēto iekārtu un  ierīču  pārbaudi un sagatavot attiecīgus pārbaudes aktus, projektā netiek nosauktas konkrētas profesijas, kas var veikt atsevišķu iekārtu un ierīču  pārbaudi.

Ņemot vērā minēto, projektā netiek nosauktas konkrētas profesijas, kas var veikt atsevišķu iekārtu un ietaišu apkopes un pārbaudes.
Noteikumu projektā ietverts regulējums, ka noteikumu prasības būvēs, kurās kompetentas iestādes ir ierobežojušas personu pārvietošanās brīvību, piemēro tiktāl, cik tās nav pretrunā ar šo iestāžu darbību reglamentējošo normatīvo aktu prasībām, kas saistītas ar brīvības atņemšanu un ierobežotām personas tiesībām brīvi pārvietoties. Iestādēs, kurās ir ierobežota ieslodzīto, aprūpējamo vai reabilitējamo personu pārvietošanās brīvība, nav adekvāti prasīt, lai durvis evakuācijas ceļos ir viegli atveramas no telpas iekšpuses bez aizkavējuma, līdz ar to radīts regulējums, lai netiktu ierobežoti (ieslodzījuma vietu, īslaicīgās aizturēšanas vietu, sociālo pakalpojumu iestāžu, ārstniecības iestāžu un citu līdzīgu iestāžu, kurās kompetentas iestādes ir ierobežojušas personu pārvietošanās brīvību), šo iestāžu īpašie iekšējās kārtības un drošības noteikumi. Tāpat nosacījums, ka ugunsgrēka izziņošanas sistēmas skaļruņu un sirēnu skaņas intensitātes līmenim jābūt par 10 dB augstākam nekā citiem trokšņiem jebkurā iespējamā cilvēku atrašanās vietā, nav piemērojams psihiatriskajās ārstniecības iestādēs. Nosacījums par ugunsgrēka izziņošanas sirēnas dzirdamību šāda tipa iestādēs ugunsgrēka gadījumā nevis organizēs cilvēku evakuāciju, bet otrādi veicinās paniku. Papildus iepriekš minētajam nosacījumu telpu nodrošinājumam ar ugunsdzēsības aparātiem nedrīkst attiecināt uz īslaicīgās aizturēšanas vietām un ieslodzījuma vietām. Īstenojot šo prasību, tiks radīti nevajadzīgi riski ieslodzītajiem un personālam, kas nodrošina kārtību šajās iestādēs. 

Noteikumu projektā ietverts regulējums, ja meža objektu atbildīgā persona apsaimnieko vienlaidu meža zemes platību, kas lielāka par 5000 hektāriem, tā izstrādā meža objekta ugunsdrošības preventīvo pasākumu plānu. Ugunsdrošības noteikumos noteikts, atbildīgai personai jāizstrādā meža objekta ugunsdrošības preventīvo pasākumu plāns ja tiek apsaimniekotas meža platības kas lielākas par 10000 hektāriem. Šāds regulējums ietverts, ar mērķi apzināt ugunsdrošības stāvokli meža platībās kas pārsniedz 5000 ha. Valsts meža dienests norādījis, ka būtisku informāciju, kas būtu lietderīga it īpaši meža ugunsnedrošjā laika posmā, sniedz atbildīgās personas izstrādātais meža objekta ugunsdrošības preventīvo pasākumu plāns arī no meža objektu atbildīgām personām, kuras apsaimnieko vienlaidu meža zemes platību, kas lielāka par 5000 hektāriem. Jaunā redakcija izstrādāta, lai mazinātu administratīvo slogu tiem lielajiem privātajiem meža īpašniekiem (tiesiskajiem valdītājiem), kuri apsaimnieko dažāda lieluma zemes vienības un, kas atrodas fragmentēti visā valsts teritorijā. Darba grupās panākts viedoklis, ka šādiem sadrumstalotiem meža objektiem nav lietderīgi izstrādāt ugunsdrošības profilaktisko pasākumu plānu.
Noteikumu projektā termins „kuģošanas līdzeklis” lietots saskaņā ar Ministru kabineta 2005.gada 1.marta noteikumos Nr.158 „Noteikumi par kuģošanas līdzekļu satiksmi iekšējos ūdeņos”.
Noteikumu projektā termins ikviena persona ir fiziska, juridiska vai publiska persona.
Noteikumu projektā termins „šķiedraugi” lietots saskaņā ar Ministru kabineta 2010.gada 13.aprīļa noteikumos Nr.352 „Eļļas augu un šķiedraugu sēklaudzēšanas un sēklu tirdzniecības noteikumi” noteikto.
Noteikumu projektā ietverta aizliegums pievienot daudzdzīvokļu objektā dabīgās ventilācijas kanālam piespiedu ventilācijas iekārtu, ja telpā izvietots gāzes aparāts un nav izbūvēts cits ventilācijas kanāls vai cits tehnisks risinājums, kas nodrošina patstāvīgu gaisa apmaiņu telpā un noplūdušās gāzes novadīšanu ārpus būves. Šāds aizliegums stāsies spēkā 2018.gada 1.janvārī.

Dabas gāze ir vieglāka par gaisu. Noplūdes gadījumā tā koncentrējas telpas augšējā daļā. Telpās, kurās atrodas šīs dabas gāzes iekārtas (gāzes plītis dzīvojamo māju virtuvēs), ir ierīkota dabīgā ventilācijas sistēma, lai dabas gāzes noplūdes gadījumā telpa tiktu izvēdināta caur dabīgās ventilācijas kanālu, kura ievads atrodas telpas augšējā daļā pie griestiem. Ja šādam dabīgās ventilācijas kanālam pievienos mehāniskās ventilācijas sistēmu, laikā kad, noplūdīs gāze, ieslēgtā mehāniskā ventilācijas sistēma var iniciēt gāzes aizdegšanos. Tāpat, dabīgā ventilācijas kanālam pievienotā mehāniskā ventilācijas sistēma (pat, ja tā izveidota sprādziendrošā izpildījumā, lai tā nebūtu kā aizdegšanās avots) nevar ieslēgties bez cilvēka palīdzības, bet dabīgā ventilācijas sistēma darbojas nepārtraukti un noplūdes gadījumā pildīs savu funkciju bez cilvēka palīdzības.
1. Noteikumu projekta 186.punkts nosaka, ka Atbildīgā persona nodrošina, ka automātiskā ugunsgrēka balss izziņošanas sistēma iedarbojas, nostrādājot automātiskā ugunsgrēka atklāšanas un trauksmes signalizācijas sistēmai vai automātiskā ugunsdzēsības sistēmai.
Šāds regulējums nozīmē to, ka ja objektā ir ierīkota automātiskā ugunsgrēka balss izziņošanas sistēma, tā ir patstāvīgi ieslēgta darba režīmā un tā ieslēdzas nostrādājot automātiskai ugunsgrēka atklāšanas un trauksmes signalizācijas sistēmai.

	3.
	Projekta izstrādē iesaistītās institūcijas
	Ar Zemkopības ministrijas pārstāvjiem tika rīkotas vairākas formālas darba grupas.

	4.
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	II. Tiesību akta projekta ietekme uz sabiedrību, tautsaimniecības attīstību

un administratīvo slogu

	1.
	Sabiedrības mērķgrupas, kuras tiesiskais regulējums ietekmē vai varētu ietekmēt
	Visas fiziskās un juridiskās personas.

	2.
	Tiesiskā regulējuma ietekme uz tautsaimniecību un administratīvo slogu
	Finansiālais slogs mazināsies, personām kuru īpašumā ir ugunsdzēsības aparāti, ugunsdzēsības aparātu apkopes tiks veiktas ne retāk kā vienu reizi piecos gados, starp šīm pārbaudēm ugunsdzēsības aparāta īpašnieks reizi gadā pats būs tiesīgs veikt ugunsdzēsības aparāta vizuālu pārbaudi.

  Administratīvā sloga mazināšanas ietvaros Noteikumu projekts vairs nepieprasa objekta (piem., iestāžu, komercsabiedrību, biedrību) vadītājus noformēt vai uzglabāt šādu dokumentāciju:

1. rīcības plānu ugunsgrēka gadījumam (tā saturs iekļauts ugunsdrošības instrukcijā);

2. dokumentu, kas apliecina ar ugunsdrošiem aizsarglīdzekļiem apstrādāto materiālu degtspēju;

3. ķīmisko produktu lieto​šanas instrukcijas;

4. ugunsaizsardzības sistēmu ekspluatācijas instrukciju;

5. tehniskās apkopes un remontdarbu uzskaites žurnālu;

6. ugunsaizsardzības sistēmu tehniskās apkopes reglamenta darbu sarakstu;

7. dokumentu, kas apliecina faktu par automātisko ugunsaizsardzības sistēmas:

7.1. ekspluatāciju atbildīgā darbinieka norīkošanu;

7.2. dežurējošā personāla, kas diennakti kontrolē sistēmas un to darb​spēju norīkošanu;

7.3. apkalpojošā personāla, kas veic sistēmu tehnisko apkopi un remontu norīkošanu;

8. aktu par neautomātiskās ugunsdzēsības sistēmas pārbaudi;

9. dokumentu, kas apliecina ugunsgrēka izziņošanas sistēmas iedarbināšanas kārtību;

10. dokumentu, kas apliecina faktu par darbinieku, kuriem ir tiesības iedarbināt ugunsgrēka izziņošanas sistēmu, norīkošanu;

11. ugunsdzēsības aparātu uzskaites žurnālu;

12. ugunsdzēsības sūkņu pārbaudes žurnālu;

13. iekšējā ugunsdzēsības ūdensvada ugunsdzēsības krānu un to aprīkojuma pārbaudes žurnālu;

14. apkures un ventilācijas ierīču tīrīšanas reģistrācijas žurnālu;

15. tehnoloģisko karti kokmateriālu kraušanai grēdās;

16. telpu, ēku un inženierbūvju sarakstu, kurās ugunsbīstamos darbus veic atbilstoši ugunsbīstamo darbu veikšanas prasībām sprādzienbīstamā vidē;

17. apmācību apliecinoši dokumenti, personām, kuras veic:

17.1. darbības ar sašķidrinātās gāzes baloniem, kuri paredzēti tirdzniecībai un apmaiņai;

17.2. ugunsbīstamos darbus.
Finansiālais slogs palielināsies aptuveni 90 procentu dzīvokļu un dzīvojamo māju īpašniekiem, dzīvojamās telpas būs jānodrošina ar autonomiem ugunsgrēka detektoriem. Viena detektora cena ir aptuveni 5 eiro.

Finansiālais slogs palielināsies aptuveni 90 procentu dzīvokļu īpašniekiem, dzīvokļi būs jānodrošina ar ugunsdzēsības aparātiem, kuru dzētspēja ir vismaz 21A 113B. Viena šāda ugunsdzēsības aparāta cena ir aptuveni 25 eiro.

Noteikumu projekts paredz, ka publiskā objektā, ja tas atbilstoši lietošanas veidam nav paredzēts cilvēku izmitināšanai naktī, atļauts izmitināt cilvēkus naktī ja saņemts Valsts ugunsdzēsības un glābšanas dienesta atzinums par objekta atbilstību ugunsdrošības prasībām.

	3.
	Administratīvo izmaksu monetārs novērtējums
	Valsts ugunsdzēsības un glābšanas dienests 2016.gadā un turpmāk plāno izsniegt 120 atzinumus.

Atbildīgā personai, kura vēlas saņemt atdzinumu, ir jāiesniedz iesniegums elektroniski vai papīra formā, iesniegumu aizpildīšana vidēji prasa 15 minūtes.

Aprēķinos tiek izmantota vidējā darba alga– 4,32 eiro stundā (Centrālās statistikas pārvaldes dati: 2013.gadā mēneša vidējā darba samaksa: 716 eiro,  2014.gadā: 165,58 stundas/mēnesī));

Administratīvās izmaksas personai:

1.
Iesnieguma, kurš nepieciešams atzinuma saņemšanai sastādīšana

Valsts ugunsdzēsības un glābšanas dienesta pieņēmumi:

•
Persona iesniegumu var aizpildīt gan internetā, gan papīra formātā, tam vidēji patērējot 15 minūtes. Iesnieguma aizpildīšanu un nosūtīšanu elektroniski izmanto tās personas, kurām jau ir tam nepieciešamais nodrošinājums (dators, interneta pieslēgums, iespēja izmantot interneta bankas pakalpojumus un tamlīdzīgi), tāpēc personai papildu finanšu izdevumi, lai izmantotu tīmekli, neradīsies.

C1 = (4,32 x 0,25) x (120 x 1) = 1,08 x 120 = 216,00 eiro
2.
Iesnieguma iesniegšana

2.1.
Izmantojot internetu

Valsts ugunsdzēsības un glābšanas dienesta paredz, ka izmantojot interneta starpniecību gada laikā tiks iesniegts mazāk nekā 1% iesniegumu, tāpēc  Valsts ugunsdzēsības un glābšanas dienests pieņem, ka tiks iesniegti 12 iesniegumi, kas personai nerada administratīvās izmaksas;

2.2.
Izmantojot pastu

Valsts ugunsdzēsības un glābšanas dienests paredz, ka, izmantojot pasta starpniecību, gada laikā tiks iesniegti 100 iesniegumi.

Valsts ugunsdzēsības un glābšanas dienests pieņem, ka, lai nokļūtu pasta nodaļā, vidēji tiek patērēts 30 minūtes (ceļš turp un atpakaļ), ceļa izdevumi netiek rēķināti.

C2.2 = (4,32 x 0,5) x (100x 1) = 2,16 x 100= 216 eiro
2.3.
personīgi

Valsts ugunsdzēsības un glābšanas dienests paredz, ka personīgi gada laikā  Valsts ugunsdzēsības un glābšanas dienestā tiks iesniegti8 iesniegumi.

Valsts ugunsdzēsības un glābšanas dienestam nav pieejama informācija par to, kā persona nokļūst Valsts ugunsdzēsības un glābšanas dienesta struktūrvienībā, tāpēc tiek pieņemts, ka persona nokļūšanai uz izmanto sabiedrisko transportu, ceļā vidēji pavadot 2 stundas. Paredzamās sabiedriskā transporta izmaksas sastāda 1,20 eiro (sabiedriskā transporta biļete turp un atpakaļ). Papildus nepieciešamie izdevumi papīram sastāda 0,05 euro par lapu.

C2.3. = (4,32 x 2) x (8 x 1)+(8 x 0,05) *+ (8 x 1,20)**= 69,12 + 0,40 + 9,60 = 79.12 eiro
*papīra izmaksas

**transporta izdevumi

3.
Atzinuma saņemšana 

•
Saņemšana klātienē  Valsts ugunsdzēsības un glābšanas dienestā, tā kā  Valsts ugunsdzēsības un glābšanas dienestam nav pieejama informācija par to, kā persona nokļūst  Valsts ugunsdzēsības un glābšanas dienesta struktūrvienībā, tāpēc tiek pieņemts, ka persona nokļūšanai uz sabiedrisko transportu, ceļā vidēji pavadot 2 stundas. Paredzamās sabiedriskā transporta izmaksas sastāda

C3 = (4,32 x 2) x (108 x  1)+(108 x 1,20)* = 933,12 + 129,60 = 1062,72 eiro
*transporta izdevumi

C personām = 216,00 + 216+ 79.12 + 1062,72 = 601,72 eiro = 1573,84 eiro
Informatīvi: 1573,84  : 120personas  = 13,11 eiro personai

Administratīvās izmaksas  Valsts ugunsdzēsības un glābšanas dienestam

Aprēķinos tiek izmantota vidējā darba alga – 5,09 eiro stundā, pasta sūtījumu vidējā cena – 2,00 eiro
1. Iesnieguma saņemšana un ievadīšana sistēmā

1.1. Sistēmā jāievada informācija no iesniegumiem, kurus  Valsts ugunsdzēsības un glābšanas dienests  saņēmis ierakstītā vēstulē un kuri iesniegti klātienē

Valsts ugunsdzēsības un glābšanas dienesta pieņēmumi:

· amatpersona, lai sistēmā ievadītu informāciju no iesniegumiem, vidēji patērē 15 minūtes;

· gada laikā plānots izsniegt 120 atzinumus. Valsts ugunsdzēsības un glābšanas dienests  plāno, ka mazāk par 1% iesniegumu atzinumu saņemšanai būs nosūtīti elektroniski, bet pārējie tiks nogādāti personīgi vai ar pasta starpniecību. Tātad sistēmā ir jāievada 120 iesniegumi.

C1.1 = (5,09 x 0,25) x (120 x 1) = 1,27x 120 = 153,40  eiro 
1.2. Palīdzība iesnieguma veidlapu aizpildīšanā

Valsts ugunsdzēsības un glābšanas dienesta pieņēmumi:

· Valsts ugunsdzēsības un glābšanas dienesta iesniegumu aizpilda 20 personas

· amatpersona, palīdzot personai aizpildīt iesnieguma veidlapu uz vietas vidēji patērē 5 minūtes;

· vienas papīra lapas izmaksas – 0,05  eiro
C1.2 = (5,09 x 0,08) x (20 x 1) + (20 x 0,05)* = 0,41 x 20 + 1,00  = 9,20 eiro
*papīra izmaksas

2. Sagatavoto dokumentu izskatīšana un lēmuma pieņemšana par atzinuma izsniegšanu

Valsts ugunsdzēsības un glābšanas dienesta pieņēmums:

· Amatpersona izskata iesniegumu un pieņem lēmumu 150 minūtes

C3 = (5,09 x 2,5) x (120 x 1) = 12,72 x 120 =1527 eiro
3. Atzinuma sagatavošana

Valsts ugunsdzēsības un glābšanas dienesta  pieņēmums:

· Amatpersona sagatavo atzinumu 10 minūtes

C4= (5,09 x 0,17) x (120 x 1) = 0,87 x 120 =104,40 eiro
4. Atzinuma izsniegšana

Valsts ugunsdzēsības un glābšanas dienesta  pieņēmums:

· Personīgi tiks izsniegti 119 atzinumi

· 1 atzinums tiek izsniegts elektroniskā formātā

· Viena atzinuma parakstīšana aizņem 1 minūti

C5 = (5,09 x 0.02) x (120 x 1) = 0,10 x 120 = 12,00  eiro
Kopējās izmaksas  Valsts ugunsdzēsības un glābšanas dienestam, lai nodrošinātu atzinumu izsniegšanu

CVUGD =153,40 + 9,20 + 1527 + 104,40 + 12,00 = 688,20 eiro = 1806 eiro
Administratīvās izmaksas PAVISAM: 

C kopā = C personām + CVUGD  = 1573,84  + 1806 = 3379 eiro
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	VI. Sabiedrības līdzdalība un komunikācijas aktivitātes

	1.
	Plānotās sabiedrības līdzdalības un komunikācijas aktivitātes saistībā ar projektu
	Noteikumu projekts 2013.gada 24.oktobrī tika publicēts Iekšlietu Ministrijas mājas lapā sadaļā “Sabiedrības līdzdalība”.

	2.
	Sabiedrības līdzdalība projekta izstrādē
	Par Noteikumu projektu VUGD priekšlikumus saņēma no: 

Pašvaldību savienības;

Nacionāliem bruņotiem spēkiem;

Latvijas Valsts mežiem;

Valsts meža dienesta;

Meža īpašnieku biedrības;

Latvijas Ugunsdzēsības asociācijas; 

Latvijas Skursteņslaucītāju amata brālības;

Latvijas gāzes asociācijas;

SIA "FN-SERVISS"; 

SIA „Valpro”;

SIA "GEFLOR";

AS „Tyco Fire protection Products”; 

SIA "GRANIT - SALAMANDRA BALTIC";

SIA "Tehniskā bāze";

SIA „ISOBALT”;

SIA "BUITMENA" Latvijas filiāle;

SIA "Statoil Fuel & Retail Latvia";

AS „Latvijas gāze”;

VSIA „Paula Stradiņa klīniskās universitātes slimnīca”;

SIA „Latvijas propāna gāze”,

Par Noteikumu projektu ir informētas

Latvijas ugunsdzēsības asociācija, 

Latvijas Skursteņslaucītāju amata brālība,

SIA "FN-SERVISS", 

SIA „Valpro”,

SIA "GEFLOR",

AS „Tyco Fire protection Products”, 

SIA „ISOBALT”,

SIA "BUITMENA" Latvijas filiāle,

Latvijas Darba devēju konfederācijai;

SIA "Statoil Fuel & Retail Latvia";

Degvielas tirgotāju un ražotāju savienībai,
nosūtot Noteikumu projektu uz to oficiālajām e-pasta adresēm.  

	3.
	Sabiedrības līdzdalības rezultāti
	Izteiktie sabiedrības pārstāvju viedokļi apkopoti Ziņojumā par Sabiedrības iebildumiem un priekšlikumiem par attīstības plānošanas dokumentu Ministru kabineta noteikumu projektu „Ugunsdrošības noteikumi”. 

	4.
	Cita informācija
	Paziņojuma par līdzdalības iespējām Ministru kabineta noteikumu projekta „Ugunsdrošības noteikumi” izstrādes procesā, 9.punktā tika noteikts, ka viedokļus, iebildumus un priekšlikumus lūgums iesniegt līdz 2013.gada 6.novembrim. Sabiedrības locekļi turpināja iesniegt priekšlikumus arī pēc paziņojumā noteiktā datuma, pēdējie priekšlikumi tika saņemti 2015.gada 12.oktobrī.


	VII. Tiesību akta projekta izpildes nodrošināšana un tās ietekme uz institūcijām

	1.
	Projekta izpildē iesaistītās institūcijas
	Projekta izpildi nodrošinās Valsts ugunsdzēsības un glābšanas dienests, Valsts dzelzceļa tehniskā inspekcija un Valsts meža dienests.

	2.
	Projekta izpildes ietekme uz pār​valdes funkcijām un institucionālo struktūru.

Jaunu institūciju izveide, esošu institūciju likvidācija vai reorga​nizācija, to ietekme uz institūcijas cilvēkresursiem
	Saistībā ar projekta izpildi iesaistīto institūciju funkcijas netiek paplašinātas vai sašaurinātas.
Saistībā ar projekta izpildi nav nepieciešams veidot jaunu institūciju, nav plānota esošas institūcijas likvidācija vai reorganizācija.
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