Ministru kabineta rīkojuma
 „Par transportlīdzekļa nodošanu Anglijas Daugavas vanagu biedrībai”

anotācija

	I. Kādēļ normatīvais akts ir vajadzīgs

	1. Atsauce uz Deklarāciju par Ministru kabineta iecerēto darbību, politikas plānošanas dokumentu un citiem dokumentiem, kuros dots uzdevums izstrādāt normatīvā akta projektu
	

	2. Pašreizējās situācijas raksturojums

 
	            Tā kā Aizsardzības ministrija (AM) ir samazinājusi ārzemēs esošo militāro atašeju skaitu un atsaukusi aizsardzības atašeju Lielbritānijā, AM vairs nav nepieciešams atašeja izmantotais transportlīdzeklis VOLVO S80 (reģistrācijas Nr. 303D111, izlaiduma gads – 2002., šasijas Nr. YV1TS61P921264907, bilances vērtība uz 2009.gada 1.oktobri – 1294,91 Ls), kas šobrīd atrodas Latvijas Republikas vēstniecībā Lielbritānijas un Ziemeļīrijas Apvienotajā Karalistē. Transportlīdzekļa nogādāšana uz Latviju, pārreģistrācijas izdevumi un transportlīdzekļa stūres sertificēta pārbūve no labās puses uz kreiso, ievērojot VOLVO S80 salīdzinoši mazo bilances vērtību – 1294,91 Ls –, AM nav finansiāli izdevīga. 

            Līdz ar to AM nolēma piedāvāt transportlīdzekli citām valsts un pašvaldību iestādēm. 2009.gada 9.jūlijā (Valsts sekretāru sanāksmes protokola Nr.26 42.§) saskaņā ar Ministru kabineta 2006.gada 30.maija noteikumu Nr.425 „Kārtība, kādā atsavināma valsts un pašvaldību manta” 18.punktu Valsts sekretāru sanāksmē tika izskatīts jautājums „Par atsavināšanai paredzēto valsts kustamo mantu”, un divu nedēļu laikā valsts un pašvaldību iestādes varēja pieteikties uz transportlīdzekli VOLVO S80. Neviena valsts vai pašvaldību iestāde nepieteicās to pārņemt. 

           Ievērojot to, ka aizsardzības atašejs Lielbritānijā pēc informācijas izsludināšanas Valsts sekretāru sanāksmē tika atsaukts uz Latviju un VOLVO S80 netika atsavināts, AM uz līguma pamata nodeva transportlīdzekli pagaidu bezatlīdzības lietošanā Latvijas Republikas vēstniecībai Lielbritānijas un Ziemeļīrijas Apvienotajā Karalistē, līdz tiktu veikta transportlīdzekļa atsavināšana. 
           Tā kā neviena valsts un pašvaldību iestāde nepārņēma transportlīdzekli, AM, pamatojoties uz Valsts un pašvaldību mantas atsavināšanas likuma 43.1 pantu, izvērtēja iespējas nodot transportlīdzekli bez atlīdzības ar Latviju saistītām sabiedriskā labuma organizācijām Lielbritānijā. AM sazinājās ar LR vēstniecību Lielbritānijas un Ziemeļīrijas Apvienotajā Karalistē un lūdza informāciju par tur esošajām organizācijām, kuras ir saistītas ar Latviju, kurām ir sabiedriskā labuma organizācijas statuss Latvijā vai līdzvērtīgs statuss Apvienotajā Karalistē un kurām būtu interese pārņemt minēto transportlīdzekli. Vēstniecība norādīja trīs organizācijas – Latviešu Nacionālo Padomi Lielbritānijā, Daugavas vanagu fondu un Evaņģēliski luterisko baznīcu Lielbritānijā. AM nosūtīja vēstules visām organizācijām ar lūgumu pieteikties AM, ja kāda no organizācijām vēlas pārņemt transportlīdzekli. 

           2009.gada 14.septembrī tika saņemta vēstule no Daugavas vanagu fonda Apvienotajā Karalistē ar pieteikumu pārņemt transportlīdzekli. Daugavas vanagu fondam transportlīdzeklis nepieciešams tam piederošajā lauku īpašumā „Straumēni”, kas ir fonda administrācijas un sabiedriskais centrs, un veco ļaužu mītne. Katru dienu ir nepieciešams doties pēc iepirkumiem un regulāri vest rezidentus pie ārstiem un uz slimnīcu, lai veiktu pārbaudes. 
          Daugavas vanagu fonds ir bezpeļņas sabiedriskā organizācija, kas apvieno latviski runājošos visā pasaulē un rīko dažādus pasākumus latviskās identitātes kopšanai un labdarības pasākumus veco vai slimo ļaužu, daudzbērnu ģimeņu un invalīdu atbalstam.

           Tā kā aizsardzības atašejs ir atsaukts no Apvienotās Karalistes un tur nav palicis neviens AM pārstāvis, izsoles rīkošana saskaņā ar Valsts un pašvaldību mantas atsavināšanas likuma 3.panta pirmās daļas 1.punktu nav iespējama. Papildus informējam, ka transportlīdzekļa veiksmīga pārdošana izsolē Latvijā, ievērojot ekonomisko krīzi un auto pārdošanas apjomu kritumu (šogad - piecas reizes), kā arī to, ka Volvo S80 stūre ir labajā pusē un tas fiziski atrodas Apvienotajā Karalistē, praktiski ir ļoti maz iespējama.  

	3. Normatīvā akta projekta būtība

 
	          Ievērojot iepriekš minēto, AM ir izvērtējusi iespēju transportlīdzekli nodot bez atlīdzības Apvienotajā Karalistē esošajām sabiedriskā labuma organizācijām, kas saistītas ar Latviju, ja kāda no tām pieteiktos. Tā kā Daugavas vanagu fonds (Apvienotās Karalistes labdarības iestādes statuss piešķirts Daugavas vanagu fondam (Latvian Welfare Fund) ar Labdarības komisijas (Charity Commision Direct) 2008.gada 21.jūnija lēmumu, reģistrācijas numurs Nr. 1124661) ar 2009.gada 10.septembra vēstuli ir pieteicies pārņemt VOLVO S80, pamatojoties uz Valsts un pašvaldību mantas atsavināšanas likuma 6.panta pirmo daļu un 43.1 pantu, AM bija sagatavojusi Ministru kabineta rīkojuma projektu „Par transportlīdzekļa nodošanu Daugavas vanagu fondam”.
           Tomēr, ņemot vērā Tieslietu ministrijas skaidrojumu, ka Daugavas vanagu fonda statusu Apvienotajā Karalistē nevar pielīdzināt Latvijas sabiedriskā labuma organizācijas statusam un Daugavas vanagu fonds nav uzskatams par sabiedriskā labuma organizāciju arī Valsts un pašvaldību mantas atsavināšanas likuma 43.1 panta pirmās daļas izpratnē, AM 2009.gada 20.novembrī ir nosūtījusi vēstuli Nr.MV-N/3943 biedrībai „Anglijas Daugavas vanagu biedrība” un Daugavas vanagu fondam. Tā kā abas organizācijas ir saistītas un biedrībai ir Latvijā reģistrēts sabiedriskā labuma statuss, vēstulē AM ir lūgusi izvērtēt iespējas pārņemt Volvo S80, ko pēc tam varētu nodot lietot Daugavas vanagu fondam Apvienotajā Karalistē.

           Daugavas vanagu fonds 2009.gada 30.novembra atbildes vēstulē un Anglijas Daugavas vanagu biedrība 2009.gada 27.novembra vēstulē ir piekritusi AM ierosinājumam, ka Anglijas Daugavas vanagu biedrība varētu pārņemt Volvo S80, ko tā nodotu lietošanā Daugavas vanagu fondam Apvienotajā Karalistē. 

             Līdz ar to AM ierosina saskaņā ar Valsts un pašvaldību mantas atsavināšanas likuma 43.1 panta pirmo daļu atļaut nodot bez atlīdzības Anglijas Daugavas vanagu biedrībai valsts kustamo mantu – transportlīdzekli VOLVO S80 (reģistrācijas Nr. 303D111, izlaiduma gads – 2002., šasijas Nr. YV1TS61P921264907, bilances vērtība uz 2009.gada 1.oktobri – 1294,91 Ls). 

	4. Cita informācija

 
	           AM ir informējusi Daugavas vanagu fondu, ka atsavināmās kustamās mantas pārreģistrācijas izdevumus sedz tās nākamais turētājs. Aptuvenās izmaksas varētu būt šādas:

· lai transportlīdzekli pārreģistrētu no diplomātiskā numura uz parasto reģistrācijas numuru, jaunajam īpašniekam būs jāmaksā nodoklis par transportlīdzekļa pārreģistrāciju 15% apmērā no tā vērtības (uz 2009.gada 1.oktobri – 1294,91 Ls);
· ceļa nodoklis – aptuveni 100 GBP par pirmajiem sešiem mēnešiem;
· administratīvie izdevumi – aptuveni 55 GBP.

	
	


	VII. Kā tiks nodrošināta normatīvā akta izpilde

	1. Kā tiks nodrošināta normatīvā akta izpilde no valsts un pašvaldību puses - vai tiek radītas jaunas valsts institūcijas vai paplašinātas esošo institūciju funkcijas
	          Ar Ministru kabineta rīkojuma projektu netiek radītas jaunas valsts institūcijas, kā arī netiek paplašinātas esošo institūciju funkcijas.


	2. Kā sabiedrība tiks informēta par normatīvā akta ieviešanu
	 Nav attiecināms.

	3. Kā indivīds var aizstāvēt savas tiesības, ja normatīvais akts viņu ierobežo
	 Ministru kabineta rīkojuma projekts neierobežo indivīda tiesības.

	4. Cita informācija
	 Nav


Anotācijas II, III, IV, V un VI sadaļa uz Ministru kabineta rīkojumu nav attiecināma. 

Aizsardzības ministrs                                                                                        I.Lieģis
Vīza: valsts sekretārs                                                                                        J.Sārts
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