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Projekts

Ministru kabineta rīkojuma projekts

„Par Ministru kabineta Atzinības raksta piešķiršanu” 
ANOTĀCIJA

	I Kādēļ normatīvais akts ir vajadzīgs



	Pašreizējās situācijas raksturojums
	Ministru kabineta rīkojuma projekts sagatavots, lai izskatītu Izglītības un zinātnes ministrijas, Labklājības ministrijas un  Iekšlietu ministrijas  ierosinājumus (Izglītības un zinātnes ministrijas 2010.gada 26.marta vēstule Nr.1-05/2393,  Nr. Nr.1-05/2394, Nr. Nr.1-05/2396, Nr. Nr.1-05/2397,Labklājības ministrijas 2010.gada 11. marta vēstule Nr.08-1-06-/32, Iekšlietu ministrijas  2010.gada 23.februāra vēstule Nr.1-55/701 un 31.marta vēstule Nr.1-55/1101) par Ministru kabineta Atzinības raksta piešķiršanu Rīgas Centra humanitārās vidusskolas direktora vietniecei mācību darbā V.Matrozei, Rīgas Centra humanitārās vidusskolas sākumskolas skolotājai V.Polei-Polītei, Rīgas Centra humanitārās vidusskolas angļu valodas skolotājām  Z.Čerkovskai un A.Bērtulei, Veselības un darbspēju ekspertīzes ārstu Valsts komisijas vadītāja vietniecei L.Muceniecei, Rīgas apvienotās nodaļas ārstu komisijas priekšsēdētājam L.Minderam, Valmieras starprajonu Veselības un darbspēju ekspertīzes ārstu komisijas vadītājai V.Balodei, Daugavpils starprajonu Veselības un darbspēju ekspertīzes ārstu komisijas vadītājai N.Rozei, Valsts ugunsdzēsības un glābšanas dienesta Vidzemes reģiona brigādes Limbažu daļas komandierim majoram G.Kīnam,  Valsts ugunsdzēsības un glābšanas dienesta Kurzemes reģiona brigādes Liepājas 1.daļas inspektoram dežurantam kapteinim V.Žigulovam, Valsts ugunsdzēsības un glābšanas dienesta finanšu plānu pārvaldes priekšnieka V.Rožkinam un Valsts ugunsdzēsības un glābšanas dienesta preses un sabiedrisko attiecību nodaļas priekšniecei I.Veterei.

	Normatīvā akta projekta būtība
	2010.gada 12.aprīļa Apbalvošanas padomes sēdē (protokols Nr.221-1/3 tika vienbalsīgi atbalstīts piešķirt   Ministru kabineta Atzinības rakstu Rīgas Centra humanitārās vidusskolas direktora vietniecei mācību darbā Valentīnai Matrozei par mērķtiecīgu, kvalitatīvu, ilggadīgu un nesavtīgu pedagoģisko darbu un nozīmīgu ieguldījumu skolēnu audzināšanā, Rīgas Centra humanitārās vidusskolas sākumskolas skolotājai  Veltai Polei- Polītei par ilggadīgu un teicamu  pedagoģisko darbu,Rīgas Centra humanitārās vidusskolas angļu valodas skolotājai Zaigai Čerkovskai  par ilggadīgu, nesavtīgu  pedagoģisko darbu, Rīgas Centra humanitārās vidusskolas angļu valodas skolotājai Anitai Bērtulei par ilggadīgu un teicamu  pedagoģisko darbu,Veselības un darbspēju ekspertīzes ārstu Valsts komisijas vadītāja vietniecei Lidijai Muceniecei par ilggadīgu darbu un ieguldījumu invaliditātes ekspertīzes attīstībā, Rīgas apvienotās nodaļas ārstu komisijas priekšsēdētājam Leonīdam Minderam par ilggadīgu darbu un ieguldījumu invaliditātes ekspertīzes attīstībā, Valmieras starprajonu Veselības un darbspēju ekspertīzes ārstu komisijas vadītājai Valdai Balodei par ilggadīgu darbu un ieguldījumu invaliditātes ekspertīzes attīstībā, Daugavpils starprajonu Veselības un darbspēju ekspertīzes ārstu komisijas vadītājai Natālijai Rozei par ilggadīgu darbu un ieguldījumu invaliditātes ekspertīzes attīstībā, Valsts ugunsdzēsības un glābšanas dienesta Vidzemes reģiona brigādes Limbažu daļas komandierim majoram Gvido Kīnam par nozīmīgu ieguldījumu ugunsdrošības, ugunsdzēsības un civilās aizsardzības attīstībā, Valsts ugunsdzēsības un glābšanas dienesta Kurzemes reģiona brigādes Liepājas 1.daļas inspektoram dežurantam kapteinim Viktoram Žigulovam par nozīmīgu ieguldījumu ugunsdrošības, ugunsdzēsības un civilās aizsardzības attīstībā,  Valsts ugunsdzēsības un glābšanas dienesta Finanšu plānu pārvaldes priekšniekam Vladimiram Rožkinam par nozīmīgu ieguldījumu ugunsdrošības, ugunsdzēsības un civilās aizsardzības attīstībā, Valsts ugunsdzēsības un glābšanas dienesta Preses un sabiedrisko attiecību nodaļas priekšniecei pulkvežleitnantei Ingai Veterei par nozīmīgu ieguldījumu iedzīvotāju izglītošanā un informēšanā ugunsdrošības jautājumos, kā arī Valsts ugunsdzēsības un glābšanas dienesta popularizēšanā un attīstībā.
Ministru kabineta Atzinības rakstu V.Matrozei, V.Polei-Polītei, Z.Čerkovskai un A.Bērtulei pasniedz izglītības un zinātnes ministre T.Koķe, L.Muceniecei, L.Minderam, V.Balodei un  N.Rozei – labklājības ministrs U.Augulis, bet G.Kīnam, V.Žigulovam, V.Rožkinam un I.Veterei – iekšlietu ministre L.Mūrniece.
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II – VI sadaļa – projekts šīs jomas neskar
	VII. Kā tiks nodrošināta normatīvā akta izpilde

	Kā sabiedrība tiks informēta par normatīvā akta ieviešanu
	Ministru kabineta rīkojums tiks publicēts laikrakstā „Latvijas Vēstnesis”. Būs pieejams interneta tīklā: Normatīvo aktu informācijas sistēmā (NAIS) un bezmaksas normatīvo aktu bāzē www.likumi.lv
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V.Dombrovskis

Vīza:
Valsts kancelejas direktore
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