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Ministru kabineta rīkojuma projekta 

“Par valsts akciju sabiedrības "Privatizācijas aģentūra" pilnvarošanu apzināt īpašuma objektus, par kuriem ir saņemti privatizācijas ierosinājumi” anotācija
	I.Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	1. Pamatojums
	Likuma „Par valsts un pašvaldību īpašuma objektu privatizāciju” (turpmāk – Privatizācijas likums) 12.pants nosaka, ka jebkura fiziska un juridiska persona ir tiesīga ierosināt, iesniedzot privatizācijas ierosinājumu valsts akciju sabiedrībā „Privatizācijas aģentūra” (turpmāk‑ Privatizācijas aģentūra), jebkura tāda valsts īpašuma nodošanu privatizācijai, uz kuru attiecināms likums “Par valsts un pašvaldību īpašuma objektu privatizāciju”.

Saskaņā ar Privatizācijas likuma 12.panta otro daļu un Valsts un pašvaldību īpašuma privatizācijas un privatizācijas sertifikātu izmantošanas pabeigšanas likuma 6.pantu, Privatizācijas aģentūra apkopo privatizācijas ierosinājumus un sagatavo Ministru kabineta rīkojuma projektu par valsts īpašuma objektu nodošanu privatizācijai.

Ekonomikas ministrija, atbilstoši Ministru kabineta 2009.gada 7.aprīļa noteikumiem Nr.300 “Ministru kabineta kārtības rullis”, nodrošina attiecīga Ministru kabineta rīkojuma projekta iesniegšanu izskatīšanai Ministru kabineta sēdē.

Pamatojoties uz Administratīvā procesa likuma 7., 10., 51. un 56.pantu, ar saņemtā privatizācijas ierosinājuma reģistrācijas brīdi ir ierosināta administratīvā lieta un to jāizskata iestādei atbilstoši savai kompetencei.

Līdz ar to, Privatizācijas aģentūrai un Ekonomikas ministrijai savas kompetences ietvaros ir pienākums nodrošināt Ministru kabineta rīkojuma projekta par konkrētu valsts īpašumu nodošanu privatizācijai, kas izstrādāts pamatojoties uz privatizācijas ierosinājumiem, iesniegšanu Ministru kabinetam izlemšanai.

Ministru kabineta rīkojuma projektā “Par valsts akciju sabiedrības "Privatizācijas aģentūra" pilnvarošanu apzināt īpašuma objektus, par kuriem ir saņemti privatizācijas ierosinājumi” iekļauti īpašuma objekti par kuriem Privatizācijas aģentūrā ir iesniegti privatizācijas ierosinājumi.

Saskaņā ar Valsts un pašvaldību īpašuma privatizācijas un privatizācijas sertifikātu izmantošanas pabeigšanas likuma pārejas noteikumu 14.2 punktu, Ministru kabinetam lēmumu par nodošanu privatizācijai vai pamatotu atteikumu nodot privatizācijai jāpieņem četru mēnešu laikā no dienas, kad likumīgā spēkā stājies tiesas nolēmums vai notariāls akts par īpašuma atzīšanu par bezīpašnieka vai bezmantinieka mantu.

	2. Pašreizējā situācija un problēmas
	Ņemot vērā, ka normatīvajos aktos nav noteikta institūcija (izņēmums – Būvniecības, enerģētikas un mājokļu valsts aģentūra attiecībā uz dzīvojamām mājām), kas būtu tiesīga Latvijas valsts vārdā vērsties tiesā vai pie notāra, lai veiktu nepieciešamās darbības par īpašuma objektu atzīšanu par bezīpašnieka vai bezmantinieka mantu un, lai nodrošinātu Valsts un pašvaldību īpašuma privatizācijas un privatizācijas sertifikātu izmantošanas pabeigšanas likuma noteikumu izpildi, kā arī lai ievērotu šā likuma pārejas noteikumu 14.2punkta nosacījumus, nepieciešams atsevišķs Ministru kabineta rīkojums, kas piešķirtu šīs tiesības Privatizācijas aģentūrai par sekojošiem īpašuma objektiem, par kuriem ir saņemti privatizācijas ierosinājumi.

Valsts īpašuma objekta sastāvs līdz bezīpašnieka un/vai bezmantinieka mantas statusa noteikšanai nav precīzi nosakāms, tādēļ sekojošā nekustamā īpašuma objektu aprakstošā daļā minēts iespējamais sastāvs, kas izriet no trim informācijas avotiem:

1) privatizācijas ierosinājuma;

2) Valsts zemes dienesta (turpmāk – VZD) Kadastra informācijas sistēmas;

3) pašvaldību un to institūciju sniegtām ziņām.
1.1. Sila iela 7, Babītes pagasts, Babītes novads.
Privatizācijas ierosinātājs – Vita Ozoliņa (adrese: Sila iela 5–7, Babītes pag. Babītes novads). Privatizācijas ierosinājums par nekustamā īpašuma Sila ielā 7, Babītes pagastā, Babītes novadā – zemesgabala un uz tā esošā šķūņa un pagraba (zemesgabala kadastra apzīmējums 8048 004 0494) nodošanu privatizācijai reģistrēts Privatizācijas ierosinājumu reģistrā 2006.gada 31.augustā ar Nr.1.750 (privatizācijas ierosinājumu pārsūtījusi Būvniecības, enerģētikas un mājokļu valsts aģentūra).

Iespējamais valsts īpašuma objekta sastāvs: divas ēkas/būves un zeme – saskaņā ar VZD Kadastra informācijas sistēmas datiem zemesgabals, kadastra apzīmējums 8048 004 0494 (platība 0,143 ha) ir neapbūvēts, bet VZD ortofotokartē uz minētā zemesgabala ir saskatāmas būvju kontūras. Saskaņā ar privatizācijas ierosinājumu uz minētā zemesgabala atrodas šķūnis un pagrabs. Babītes pagasta padomes Būvvalde informē, ka Būvvaldes rīcībā dokumenti par ēkām Sila ielā 7, Babītē nav saglabājušies.

Bijušo īpašnieku un/ vai viņu mantinieku pieteikumi par īpašuma tiesību atjaunošanu uz zemesgabalu nav saņemti.

1.2. “Āriņi”, Ļaudonas pagasts, Madonas novads.
Privatizācijas ierosinātājs – Gaida Cera (adrese: “Āriņi Kalnājos”, Ļaudonas pagasts, Madonas novads). Privatizācijas ierosinājums par zemesgabala “Āriņi”, Ļaudonas pagastā, Madonas novadā, zemes vienības kadastra apzīmējums 7070 002 0140, un uz tā esošo ēku nodošanu privatizācijai reģistrēts Privatizācijas ierosinājumu reģistrā 2006.gada 31.augustā ar Nr.1.759 (precizējums saņemts 2009.gada 31.augustā).

Iespējamais valsts īpašuma objekta sastāvs: trīs ēkas/būves un zeme – saskaņā ar VZD Kadastra informācijas sistēmas datiem zemes vienība, kadastra apzīmējums 7070 002 0140 (platība 0,7 ha), ir neapbūvēta, bet VZD ortofotokartē uz minētās zemes vienības ir saskatāmas būvju kontūras. Madonas novada pašvaldība informē, ka zemes vienība, kadastra apzīmējums 7070 002 0140, atrodas uz bijušās saimniecības “Rožkalni” zemes, par kuru bijušā īpašnieka mantiniecei ir piešķirti kompensācijas sertifikāti.

1.3. Būves “Vecķeveri”, Raunas pagasts, Raunas novads, kadastra apzīmējumi 4276 008 0087 001 un 4276 008 0087 002.
Privatizācijas ierosinātājs – Līga Sudraba (adrese: “Grantes”, Raunas pagasts, Raunas novads.). Privatizācijas ierosinājums par nepabeigto ēku, kas būvētas gāzes vada apsaimniekotāju vajadzībām (Raunas pagastā, kadastra apzīmējumi 4276 008 0087 001 un 4276 008 0087 002) nodošanu privatizācijai reģistrēts Privatizācijas ierosinājumu reģistrā 2006.gada 31.augustā ar Nr.1.760 (privatizācijas ierosinājumu pārsūtījusi Raunas pagasta padome).

Iespējamais valsts īpašuma objekta sastāvs: divas ēkas/būves – saskaņā ar VZD Kadastra informācijas sistēmas datiem būves “Vecķeveri” Raunas pagastā, Raunas novadā, kadastra apzīmējumi 4276 008 0087 001 un 4276 008 0087 002, atrodas uz zemesgabala “Vecķeveri”, Raunas pagastā, Raunas novadā, zemes vienības kadastra apzīmējums 4276 008 0087. Minētais zemesgabals reģistrēts Raunas pagasta zemesgrāmatas nodalījumā Nr.100000102292 uz fiziskas personas vārda. Raunas pagasta padome informē, ka nepabeigtās būves ar kadastra apzīmējumu 4276 008 0087 001 un 4276 008 0087 002 nepiekrīt Raunas pagasta pašvaldībai un neatrodas pašvaldības bilancē.

Saskaņā ar Ministru kabineta 2009.gada 7.aprīļa noteikumu Nr.300 „Ministru kabineta kārtības rullis” 3.pielikumā noteikto, sagatavotā tiesību akta projekta politikas joma ir privatizācijas politika.

Ministru kabineta rīkojuma projekta realizēšanai nav nepieciešami papildus finanšu līdzekļi no valsts vai pašvaldību budžetiem.

Atbilstoši Administratīvo teritoriju un apdzīvoto vietu likuma 7.panta pirmajai daļai un pārejas noteikumu 4.punktam, Ministru kabineta rīkojuma projektā ir precizēts  administratīvi teritoriālās vietas nosaukums, kurā atrodas Ministru kabineta rīkojumā minētais nekustamais īpašums.

	3. Saistītie politikas ietekmes novērtējumi un pētījumi
	Nav.

	4. Tiesiskā regulējuma mērķis un būtība
	Ministru kabineta rīkojuma projekts paredz pilnvarot Privatizācijas aģentūru Latvijas valsts vārdā vērsties tiesā vai pie notāra, lai veiktu darbības, kas nepieciešamas to īpašuma objektu atzīšanai par bezīpašnieka vai bezmantinieka mantu, par kuriem Privatizācijas aģentūrā ir iesniegti privatizācijas ierosinājumi, atbilstoši Valsts un pašvaldību īpašuma privatizācijas un privatizācijas sertifikātu izmantošanas pabeigšanas likuma 2.pantā noteiktajam mērķim, kā arī ievērojot minētā likuma pārejas noteikumu 14.2 punktu un Civillikuma 417. un 930.pantu.

	5. Projekta izstrādē iesaistītās institūcijas
	Nav.

	6. Iemesli, kādēļ netika nodrošināta sabiedrības līdzdalība
	Jautājuma būtība skar Ministru kabineta tiesības pieņemt lēmumu nodot privatizācijai vai atteikt nodot privatizācijai valsts īpašuma objektu, pamatojoties uz likuma „Par valsts un pašvaldību īpašuma objektu privatizāciju” 12.panta pirmo, ceturto un sesto daļu un Valsts un pašvaldību īpašuma privatizācijas un privatizācijas sertifikātu izmantošanas pabeigšanas likuma 6.panta piekto daļu. Līdz ar to šis jautājums neparedz ieviest izmaiņas, kas varētu ietekmēt sabiedrības intereses.
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	VII. Tiesību akta projekta izpildes nodrošināšana un tās ietekme uz institūcijām

	1. Projekta izpildē iesaistītās institūcijas
	Projekta izpildi nodrošinās Privatizācijas aģentūra.

	2. Projekta izpildes ietekme uz pārvaldes funkcijām
	Projekta izpilde tiks nodrošināta Privatizācija aģentūras funkciju ietvaros.
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