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Ministru kabineta rīkojuma projekta „Par atļauju A.Liepiņam savienot amatus” sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)
	I.Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība


	1. Pamatojums
	Likuma „Par interešu konflikta novēršanu valsts amatpersonu darbībā” 81.panta pirmā daļa.

	2. Pašreizējā situācija un problēmas
	Saskaņā ar Liepājas speciālās ekonomiskās zonas likumu Liepājas speciālās ekonomiskās zonas (turpmāk – LSEZ) pārvaldi nodrošina LSEZ valde, kura ir Ministru kabineta pārraudzībā. Liepājas speciālās ekonomiskās zonas likuma 9.panta otrā daļa nosaka, ka LSEZ valdes sastāvā iekļaujami trīs valsts interešu pārstāvji, kas deleģēti no Ekonomikas ministrijas, Finanšu ministrijas un Satiksmes ministrijas, trīs Liepājas pilsētas domes deleģēti pārstāvji un trīs Liepājas pilsētas domes ieteikti Liepājas komersantu pārstāvji. Savukārt likuma 9.panta trešajā daļā noteikts, ka Ministru kabinets LSEZ valdes locekļus amatā ieceļ uz 5 gadiem. LSEZ valde darbojas uz nolikuma pamata, kas ir Ministru kabineta 1997.gada 23.septembra noteikumi Nr.336 „Liepājas speciālās ekonomiskās zonas pārvaldes nolikums”.
Ekonomikas ministrijas pārstāvim LSEZ valdē Ekonomikas ministrijas valsts sekretāra vietniekam A.Liepiņam ir beidzies tam uzticēto pilnvaru termiņš. 
Saskaņā ar Ministru kabineta 1997.gada 23.septembra noteikumu Nr.336 „Liepājas speciālās ekonomiskās zonas pārvaldes nolikums” 17.punktu ir pieļaujama LSEZ valdes locekļu atkārtota iecelšana. 

Ņemot vērā minēto, Ekonomikas ministrija darbam LSEZ valdē atkārtoti izvirza Ekonomikas ministrijas valsts sekretāra vietnieku A.Liepiņu. 

Saskaņā ar A.Liepiņa 2011.gada 1.septembra iesniegumu Valsts kancelejas direktorei, kurā sniegta piekrišana ieņemt LSEZ valdes locekļa amatu un lūgums atļaut savienot to ar jau ieņemamajiem amatiem, A.Liepiņš vienlaikus ieņem Ekonomikas ministrijas valsts sekretāra vietnieka amatu, Uzraudzības komitejas locekļa amatu Finanšu ministrijā, sabiedrības ar ierobežotu atbildību „Latvijas Garantiju aģentūra” kapitāla daļu turētāja pārstāvja amatu, Latvijas Zinātnes padomes locekļa amatu un Koordinācijas padomes locekļa amatu Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijā.
Izvērtējot Liepājas speciālās ekonomiskās zonas likuma 10.pantā LSEZ valdei noteiktās funkcijas, secināms, ka LSEZ valdes loceklis ir uzskatāms par valsts amatpersonu likuma „Par interešu konflikta novēršanu valsts amatpersonu darbībā” 4.panta otrās daļas izpratnē. 
Speciālie amatu savienošanas ierobežojumi likuma „Par interešu konflikta novēršanu valsts amatpersonu darbībā” 4.panta otrajā daļā minētajām valsts amatpersonām noteikti šī likuma 7.panta sestajā daļā, kas, cita starpā, paredz, ka likuma 4.panta otrajā daļā minētās amatpersonas, kurām šajā pantā nav noteikti īpaši amata savienošanas nosacījumi, var savienot valsts amatpersonas amatu tikai ar citu amatu, uzņēmuma līguma vai 7.panta vienpadsmitajā daļā neminēta pilnvarojuma izpildi, ja to savienošana nerada interešu konfliktu un ir saņemta attiecīgās valsts vai pašvaldības iestādes vadītāja vai viņa pilnvarotas personas rakstveida atļauja.
Ievērojot likuma „Par interešu konflikta novēršanu valsts amatpersonu darbībā” 7.panta piektās daļas 1.punktā noteikto, ka valsts iestāžu vadītāju vietnieki var savienot savu valsts amatpersonas amatu ar amatu, kuru viņi ieņem saskaņā ar likumu, Ministru kabineta noteikumiem un rīkojumiem, A.Liepiņam ir atļauts savienot Ekonomikas ministrijas valsts sekretāra vietnieka amatu ar Liepājas speciālās ekonomiskās zonas valdes locekļa amatu, ievērojot citus valsts amatpersonai likumā „Par interešu konflikta novēršanu valsts amatpersonu darbībā” noteiktos ierobežojumus un aizliegumus.

Pamatojoties uz Liepājas speciālās ekonomiskās zonas likuma 9.panta trešo daļu, Ministru kabinets ir institūcija, kas saskaņā ar likuma „Par interešu konflikta novēršanu valsts amatpersonu darbībā” 7.panta sestās daļas 3.punktu ir kompetenta izsniegt atļauju A.Liepiņam savienot LSEZ valdes locekļa amatu ar Uzraudzības komitejas locekļa amatu Finanšu ministrijā, sabiedrības ar ierobežotu atbildību „Latvijas Garantiju aģentūra” kapitāla daļu turētāja pārstāvja amatu, Latvijas Zinātnes padomes locekļa amatu un Koordinācijas padomes locekļa amatu Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijā.

	3. Saistītie politikas ietekmes novērtējumi un pētījumi
	Projekts šo jomu neskar.

	4. Tiesiskā regulējuma mērķis un būtība
	Ar Ministru kabineta rīkojuma projektu ir paredzēts atļaut A.Liepiņam savienot LSEZ valdes locekļa amatu ar Uzraudzības komitejas locekļa amatu Finanšu ministrijā, sabiedrības ar ierobežotu atbildību „Latvijas Garantiju aģentūra” kapitāla daļu turētāja pārstāvja amatu, Latvijas Zinātnes padomes locekļa amatu un Koordinācijas padomes locekļa amatu Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijā.

	5. Projekta izstrādē iesaistītās institūcijas
	Projekts šo jomu neskar.


	6. Iemesli, kādēļ netika nodrošināta sabiedrības līdzdalība
	Projekts šo jomu neskar.


	 7. Cita informācija
	Šis Ministru kabineta rīkojuma projekts Ministru kabineta sēdē skatāms vienlaicīgi ar Ministru kabineta rīkojuma projektu „Par A.Liepiņa iecelšanu Liepājas speciālās ekonomiskās zonas valdes locekļa amatā”.


II –VII sadaļa – projekts šo jomu neskar.
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