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Ministru kabineta rīkojuma projekta  “Par valsts īpašuma objekta Pureņu ielā 4, Kuldīgā  privatizācijas izbeigšanu”  sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums
	 I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	 1. Pamatojums
	Valsts un pašvaldību īpašuma privatizācijas un privatizācijas sertifikātu izmantošanas pabeigšanas likuma (turpmāk – Privatizācijas pabeigšanas likums) 14.panta pirmās daļas 1.punktā noteikts, ka Ministru kabinets pēc ekonomikas ministra priekšlikuma var pieņemt lēmumu par valsts īpašuma objekta privatizācijas izbeigšanu, ja valsts īpašuma objekta privatizācijas noteikumi ir apstiprināti divas reizes un neviens pretendents nav pieteicies privatizēt šo objektu vai nav apstiprināts par pircēju.

Likuma   “Par valsts un pašvaldību īpašuma objektu privatizāciju” (turpmāk – Privatizācijas likums) 30.1 pantā noteikts, ka valsts īpašuma objekts pēc privatizācijas izbeigšanas nododams tai likumā noteiktajai institūcijai, kuru savā lēmumā par valsts īpašuma objekta privatizācijas izbeigšanu norādījis Ministru kabinets.

Likuma “Par nekustamā īpašuma ierakstīšanu zemesgrāmatās” 36.panta otrajā daļā noteikts, ka valsts ēkas (būves) ierakstāmas zemesgrāmatā uz valsts vārda attiecīgās valsts institūcijas personā atbilstoši likuma “Par valsts un pašvaldību zemes īpašuma tiesībām un to nostiprināšanu zemesgrāmatās” 8.panta noteikumiem. Saskaņā ar likuma “Par valsts un pašvaldību zemes īpašuma tiesībām un to nostiprināšanu zemesgrāmatās” 8.panta sesto daļu noteikts, ka valstij piederošā vai piekrītošā zeme, kas nav minēta šajā pantā, zemesgrāmatā ierakstāma uz valsts vārda Finanšu ministrijas vai citas ministrijas personā, ja to noteicis Ministru kabinets.

	 2. Pašreizējā situācija un problēmas
	Ministru kabinets ar 1994.gada 27.decembra rīkojumu Nr.575-r “Par valsts īpašuma objektu nodošanu privatizācijai” (turpmāk – Rīkojums Nr.575) nodeva privatizācijai valsts akciju sabiedrība “Vulkāns” (1.33.apakšpunkts).
Ministru kabinets ar 1998.gada 21.oktobra rīkojumu Nr.507 “Par zemesgabalu nodošanu privatizācijai” (turpmāk - Rīkojums Nr.507) nodeva privatizācijai valsts zemesgabalus, uz kuriem atrodas īpašuma objekti, kas nodoti privatizācijai ar šā rīkojuma pielikumā minētajiem lēmumiem un rīkojumiem, tajā skaitā 2.10.apakšpunktā minēto Rīkojumu Nr.575. 

Ar Rīkojumu Nr.507 (2.1.apakšpunkts) valsts akciju sabiedrībai “Privatizācijas aģentūra” (turpmāk – Privatizācijas aģentūra) uzdots ierakstīt zemesgrāmatā uz valsts vārda Privatizācijas aģentūras personā valstij piekrītošos zemesgabalus, uz kuriem atrodas privatizācijai nodotie valsts īpašuma objekti un likumos noteiktajos gadījumos tos pārdot.

Sākotnēji, privatizējot valsts akciju sabiedrību “Vulkāns”, privatizējamās  mantas sastāvā netika iekļauta jaunbūve – daudzdzīvokļu dzīvojamā māja būvniecības stadijā Pureņu ielā 4, Kuldīgā (turpmāk – Nepabeigtās celtniecības objekts), jo bija paredzēts to nodot pašvaldībai kā sociālās sfēras objektu. 

Nepabeigtās celtniecības objekts atrodas uz valsts zemesgabala Pureņu ielā 4, Kuldīgā (nekustamā īpašuma kadastra Nr.6201 014 0145, zemes vienības kadastra apzīmējums 6201 014 0145), 3870 m2 platībā (turpmāk – Valsts zemesgabals). 

Valsts zemesgabals 2001.gada 5.oktobrī ierakstīts Kuldīgas pilsētas zemesgrāmatas nodalījumā Nr.100000032517 uz Latvijas valsts vārda Privatizācijas aģentūras personā.

Saskaņā ar Privatizācijas aģentūras lūgumu, Kuldīgas novada dome izskatīja jautājumu par Nepabeigtās celtniecības objekta pārņemšanu pašvaldības īpašumā un ar 2009.gada 27.augusta lēmumu (protokols Nr.7., 17.p.) nolēma nepārņemt to.

Ar Privatizācijas aģentūras valdes 2009.gada 29.septembra lēmumu Nr.156/709 tika nolemts uzsākt Nepabeigtās celtniecības objekta un Valsts zemesgabala privatizāciju.

2009.gada 21.decembrī Kuldīgas pilsētas zemesgrāmatas nodalījumā Nr.100000032517 veikts ieraksts Nr.2.1. par Nepabeigtās celtniecības objekta, kuram saskaņā ar inventarizācijas lietu piešķirts kadastra apzīmējums 6201 014 0145 001, pievienošanu nekustamajam īpašumam ar kadastra Nr.6201 014 0145. Saskaņā ar minēto ierakstu un atbilstoši Privatizācijas likuma 60.panta otrajai daļai  zemesgabals kopā ar privatizējamo objektu, veido lietu kopību kā vienotu privatizējamo valsts īpašuma objektu.

2010.gada 25.martā Privatizācijas aģentūras valde ar lēmumu Nr.58/289 apstiprināja nekustamā īpašuma Pureņu ielā 4, Kuldīgā, kadastra Nr.6201 014 0145 (turpmāk – Valsts īpašuma objekts) privatizācijas noteikumus. Valsts īpašuma objekta nosacītā cena tika noteikta – 10837 lati (apbūves cena 1 lats un Valsts zemesgabala cena 10836 lati). Saskaņā ar privatizācijas noteikumiem, bija paredzēts pircējam nodot  saistības Ls 7448,30 apmērā. 

Sludinājums par privatizācijas noteikumu apstiprināšanu ievietots oficiālajā laikrakstā “Latvijas Vēstnesis” 2010.gada 31.martā un Kuldīgas rajona laikrakstā “Kurzemnieks” 2010.gada 1.aprīlī. Izsludinātajā pretendentu pieteikšanās termiņā līdz 2010.gada 11.maijam nepieteicās neviens pretendents.

 2010.gada 25.maijā Privatizācijas aģentūras valde ar lēmumu Nr.100/458 apstiprināja jaunus Valsts īpašuma objekta privatizācijas noteikumus. Valsts īpašuma objekta nosacītā cena tika noteikta iepriekšējā apmērā – 10837 lati (apbūves cena 1 lats un Valsts zemesgabala cena 10836 lati), bet nododamo saistību apjoms tika samazināts un noteikts  Ls 130 apmērā. 

Sludinājums par privatizācijas noteikumu apstiprināšanu ievietots oficiālajā laikrakstā “Latvijas Vēstnesis” 2010.gada 29.maijā un laikrakstā “Kuldīgas Novada Vēstis” 2010.gada 8.jūnijā. Izsludinātajā pretendentu pieteikšanās termiņā līdz 2010.gada 29.jūnijam nepieteicās neviens pretendents.

Saskaņā ar Privatizācijas pabeigšanas likuma 8.panta pirmo daļu apbūvēta zemesgabala, ja zemesgabalu privatizē kopā ar valsts īpašuma objektu, cenu nosaka privatizāciju veicošā institūcija, un tā ir vienāda ar Valsts zemes dienesta noteikto konkrētā apbūvēta zemesgabala vērtību privatizācijas vajadzībām. 

Valsts zemesgabala kadastrālā vērtība uz 2011.gada 1.janvāri ir Ls 10836. 
Ievērojot to, ka Valsts īpašuma objekta nosacīto cenu sastādīja apbūves minimālā iespējamā cena - Ls 1 un Valsts zemesgabala cena noteikta atbilstoši Privatizācijas pabeigšanas likuma 8.panta pirmajai daļai, Valsts īpašuma objekta nosacīto cenu samazināt nav iespējams.

Privatizācijas aģentūra 2011.gada 13.aprīlī nosūtīja vēstuli Kuldīgas novada domei ar lūgumu izvērtēt iespēju Valsts īpašuma objektu pārņemt bez atlīdzības pašvaldības īpašumā. Kuldīgas novada dome 2011.gada 28.aprīlī lēmumā (protokols Nr.6., 67.p.) konstatēja, ka ēkas tehniskais stāvoklis nav atbilstošs, lai turpinātu būvniecību,  un nolēma nepārņemt Nekustamā īpašuma objektu pašvaldības īpašumā. 

	3. Saistītie politikas ietekmes novērtējumi un pētījumi
	Projekts šo jomu neskar.

	4.Tiesiskā regulējuma mērķis un būtība
	Rīkojuma projekts ir sagatavots, pamatojoties uz Privatizācijas pabeigšanas likuma 14.panta pirmās daļas 1.punktu, kurā noteikts, ka Ministru kabinets pēc ekonomikas ministra priekšlikuma var pieņemt lēmumu par valsts īpašuma objekta privatizācijas izbeigšanu, ja valsts īpašuma objekta privatizācijas noteikumi ir apstiprināti divas reizes un neviens pretendents nav pieteicies privatizēt šo objektu vai nav apstiprināts par pircēju.

Saskaņā ar Privatizācijas likuma 8.pantu  Privatizācijas aģentūra veica visas nepieciešamās darbības, lai privatizētu valsts īpašuma objektu, divas reizes izstrādājot privatizācijas noteikumus un nosakot valsts īpašuma objektu cenu. 

Ņemot vērā specifisko cenas veidošanu saskaņā ar Privatizācijas pabeigšanas likuma 8.panta pirmo daļu, valsts īpašuma objekta privatizācija nav bijusi veiksmīga, līdz ar to Ministru kabinetam ir jāpieņem lēmums par valsts īpašuma objekta privatizācijas pabeigšanu.

Saskaņā ar Privatizācijas pabeigšanas likuma 16.panta otro daļu noteikts, ka valsts īpašuma objekti, apbūvēti un neapbūvēti zemesgabali, par kuriem pēc privatizācijas pabeigšanas datuma (2006.gada 31.augusta) atbilstoši šī likuma 14.pantam ir izbeigta privatizācija, turpmāk var tikt atsavināti Publiskas personas mantas atsavināšanas likumā noteiktajā kārtībā par vērtību, kas noteikta atbilstoši Standartizācijas likumā paredzētajā kārtībā apstiprinātajiem Latvijas īpašuma vērtēšanas standartiem.

	5. Projektā iesaistītās institūcijas
	Privatizācijas aģentūra.

	6. Iemesli, kādēļ netika nodrošināta sabiedrības līdzdalība
	Jautājuma būtība skar Ministru kabineta tiesības pieņemt lēmumu  par valsts īpašuma objekta privatizācijas izbeigšanu, pamatojoties uz Privatizācijas pabeigšanas likuma 14.panta pirmās daļas 1.punktu. Šis jautājums neparedz ieviest izmaiņas, kas varētu ietekmēt sabiedrības intereses.

	 7. Cita informācija
	Nav.


II – VI sadaļa – projekts šīs jomas neskar.

	VII. Tiesību akta projekta izpildes nodrošināšana un tās ietekme uz institūcijām

	 1. Projekta izpildē iesaistās institūcijas
	Rīkojuma izpildi nodrošinās Privatizācijas aģentūra.

	 2. Projekta izpildes ietekme uz pārvaldes funkcijām
	Projekts šo jomu neskar.

	3. Projekta izpildes ietekme uz pārvaldes institucionālo struktūru.

Esošo institūciju izveide
	Projekts šo jomu neskar.

	4. Projekta izpildes ietekme uz pārvaldes institucionālo struktūru.

Esošo institūciju likvidācija
	Projekts šo jomu neskar.

	5. Projekta izpildes ietekme uz pārvaldes institucionālo struktūru.

Esošo institūciju reorganizācija
	Projekts šo jomu neskar.

	 6. Cita informācija
	Nav.


Ekonomikas ministrs
A.Kampars

Vīza: valsts sekretārs
    J.Pūce
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