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Ministru kabineta rīkojuma projekta 

„Par nekustamā īpašuma nostiprināšanu 

zemesgrāmatā uz valsts vārda un pārdošanu”
anotācija
 
	 I. Kādēļ normatīvais akts ir vajadzīgs

	 1. Atsauce uz Deklarāciju par Ministru kabineta iecerēto darbību, politikas plānošanas dokumentu un citiem dokumentiem, kuros dots uzdevums izstrādāt normatīvā akta projektu
	Likuma „Par valsts un pašvaldību dzīvojamo māju privatizāciju” pārejas noteikumu 30. punktā noteikts, ka no 2006. gada 1. septembra valsts vai pašvaldības dzīvojamās mājas, to domājamās daļas, ja dzīvojamā māja ir valsts vai pašvaldības un kādas citas personas kopīpašumā, kā arī dzīvojamās mājās esoši dzīvokļi, mākslinieku darbnīcas un neapdzīvojamās telpas tiek atsavinātas saskaņā ar Valsts un pašvaldību mantas atsavināšanas likumu, izņemot šā likuma pārejas noteikumu 30.1 punktā paredzētos gadījumus.
Saskaņā ar Valsts un pašvaldību mantas atsavināšanas likuma 5. panta pirmo daļu, atļauju atsavināt valsts nekustamo īpašumu dod Ministru kabinets, bet pašvaldību nekustamo īpašumu - attiecīgā dome.

Ievērojot Ministru kabineta 2006. gada 25. aprīļa Ministru kabineta noteikumu Nr. 315 „Kārtība, kādā veicama valstij piekritīgās mantas uzskaite, novērtēšana, realizācija, nodošana bez maksas, iznīcināšana, un realizācijas ieņēmumu ieskaitīšana valsts budžetā” 26.4. apakšpunktu, ar mantas novērtējuma aktu bez maksas nodod saskaņā ar likumu "Par valsts un pašvaldību dzīvojamo māju privatizāciju" vai Valsts un pašvaldību mantas atsavināšanas likumu privatizācijai vai atsavināšanai nododamās valstij piekritīgās dzīvojamās mājas, valstij piederošās kopīpašuma daļas valsts un kādas citas personas kopīpašumā esošajās viendzīvokļa dzīvojamās mājās, dzīvokļu īpašumos un dzīvokļu īpašumus – attiecīgajai pašvaldībai īpašumā vai valsts akciju sabiedrībai "Privatizācijas aģentūra" valdījumā tālākai privatizācijai vai atsavināšanai, pamatojoties uz Ministru kabineta rīkojumu. 

Atbilstoši Ministru kabineta 2009. gada 29. maija rīkojuma Nr. 353 „Par Būvniecības, enerģētikas un mājokļu valsts aģentūras likvidāciju” 2.2.1.3. apakšpunktam, valsts akciju sabiedrība „Privatizācijas aģentūra” no 2009. gada 1. jūlija ir pārņēmusi no Būvniecības, enerģētikas un mājokļu valsts aģentūras valsts dzīvojamo māju privatizācijas pabeigšanas funkciju, kā arī saskaņā ar minētā rīkojuma 3. punktu, valsts akciju sabiedrība „Privatizācijas aģentūra” atbilstoši noteiktajai kompetencei ir Būvniecības, enerģētikas un mājokļu valsts aģentūras funkciju, tiesību, saistību, lietvedības un arhīva pārņēmēja. 

Saskaņā ar Valsts un pašvaldību mantas atsavināšanas likuma 9. panta (13) daļu, ja dzīvojamā māja, tās domājamā daļa vai dzīvokļa īpašums ir valsts akciju sabiedrības „Privatizācijas aģentūra” valdījumā, dzīvojamās mājas, tās domājamās daļas vai dzīvokļa īpašuma atsavināšanu organizē pati valsts akciju sabiedrība.

	 2. Pašreizējās situācijas raksturojums 
	Saskaņā ar zvērinātas notāres Irēnas Ziringas 2008. gada 14. augusta aktu Nr. 7648 par mantojuma lietas izbeigšanu, par bezmantinieka mantu tika atzītas 23/24 domājamās daļas no nekustamā īpašuma Ģimnastikas ielā 47, Rīgā (nekustamā īpašuma kadastra numurs 0100 083 0035), kura sastāvā ietilpst zemes gabals 741 m2 platībā, divas dzīvojamās mājas (būvju kadastra apzīmējumi 0100 083 0035 001, 0100 083 0035 002) un piecas palīgēkas (būvju kadastra apzīmējumi 0100 083 0035 003, 0100 083 0035 004, 0100 083 0035 005, 0100 083 0035 006, 0100 083 0035 007).
Pamatojoties uz likuma „Par valsts un pašvaldību dzīvojamo māju privatizāciju” pārejas noteikumu 30. punktā noteikto, no 2006. gada 1. septembra valsts vai pašvaldības dzīvojamās mājas, to domājamās daļas, ja dzīvojamā māja ir valsts vai pašvaldības un kādas citas personas kopīpašumā, kā arī dzīvojamās mājās esoši dzīvokļi, mākslinieku darbnīcas un neapdzīvojamās telpas tiek atsavinātas saskaņā ar Valsts un pašvaldību mantas atsavināšanas likumu, izņemot šā likuma pārejas noteikumu 30.1 punktā paredzētos gadījumus. Minētā likuma pārejas noteikumu 30.1 punkta otrā daļa nosaka, ka pēc 2006. gada 1. septembra šajā likumā noteiktajā kārtībā privatizē dzīvojamo māju domājamās daļas, ja māja ir valsts vai pašvaldības un kādas citas personas kopīpašumā, kas izveidojies laikā līdz 2006. gada 31. augustam.                                                                                                                                                                                                                                                                                                             

Ņemot vērā minēto un to, ka, saskaņā ar zvērinātas notāres Irēnas Ziringas 2008. gada 14. augusta aktu Nr. 7648 par mantojuma lietas izbeigšanu, nekustamais īpašums Ģimnastikas ielā 47, Rīgā, nonāca valsts un citu personu kopīpašumā pēc 2006. gada 31. augusta, tad 23/24 domājamās daļas no nekustamā īpašuma Ģimnastikas ielā 47, Rīgā, ir jāatsavina saskaņā ar Valsts un pašvaldību mantas atsavināšanas likuma nosacījumiem.
Minētās valstij piekrītošās domājamās daļas no nekustamā īpašuma valsts akciju sabiedrībai „Privatizācijas aģentūra” ir jāatsavina, ievērojot Valsts un pašvaldību mantas atsavināšanas likuma 11. panta trešās daļas nosacījumus, kuri nosaka, ka vienlaikus ar sludinājumu personai, kuras īpašuma tiesības nostiprinātas zemesgrāmatā un kurai ir pirmpirkuma tiesības, nosūtāms paziņojums par izsoli, norādot, ka šīs tiesības tā var izmantot tikai tad, ja to rakstveidā piesaka sludinājumā norādītajā termiņā. 
Zemesgrāmatā ir noteikts aizliegums bez kreditora rakstiskas piekrišanas 23/24 domājamās daļas no nekustamā īpašuma Ģimnastikas ielā 47, Rīgā, atsavināt, dāvināt, sadalīt un apgrūtināt ar lietu tiesībām. Ņemot vērā minēto, Ministru kabineta rīkojuma projektam „Par nekustamā īpašuma nostiprināšanu zemesgrāmatā uz valsts vārda un pārdošanu” (turpmāk – Ministru kabineta rīkojuma projekts) pievienots Andreja Pāvulāna 2009. gada 16. februāra iesniegums un Ekonomikas ministrijas 2009. gada 18. marta vēstule Nr. 432-5-2670.

	 3. Normatīvā akta projekta būtība

 

 
	Ministru kabineta rīkojuma projekts paredz, ka Valsts ieņēmumu dienests nodod un valsts akciju sabiedrība „Privatizācijas aģentūra” pārņem savā valdījumā valstij piekrītošās 23/24 domājamās daļas no nekustamā īpašuma Ģimnastikas ielā 47, Rīgā (nekustamā īpašuma kadastra numurs 0100 083 0035), kura sastāvā ietilpst zemes gabals 741 m2 platībā, divas dzīvojamās mājas (būvju kadastra apzīmējumi 0100 083 0035 001, 0100 083 0035 002) un piecas palīgēkas (būvju kadastra apzīmējumi 0100 083 0035 003, 0100 083 0035 004, 0100 083 0035 005, 0100 083 0035 006, 0100 083 0035 007).
Pēc minēto domājamo daļu no nekustamā īpašuma pārņemšanas, Ekonomikas ministrijas īpašuma tiesības uz tām tiks nostiprinātas zemesgrāmatā uz valsts vārda Ekonomikas ministrijas personā, ņemot vērā likuma „Par valsts un pašvaldību zemes īpašuma tiesībām un to nostiprināšanu zemesgrāmatās” 8. panta sestajā daļā noteikto, ka valstij piederošā vai piekrītošā zeme zemesgrāmatā ierakstāma uz valsts vārda Finanšu ministrijas vai citas ministrijas personā, ja to noteicis Ministru kabinets. 
Izmaksas, kas saistītas ar īpašumu tiesību nostiprināšanu zemesgrāmatā uz valsts vārda Ekonomikas ministrijas personā tiks segtas no valsts pamatbudžeta līdzekļiem piešķirtās dotācijas valsts akciju sabiedrībai „Privatizācijas aģentūra” dzīvojamo māju privatizācijas procesa finansēšanai, saskaņā ar likuma „Par valsts un pašvaldību dzīvojamo māju privatizāciju” 67. panta piektās daļas 1. punktu, kas nosaka, ka no līdzekļiem, kas ieskaitīti valsts pamatbudžetā saskaņā ar gadskārtējo valsts budžeta likumu, valsts akciju sabiedrība "Privatizācijas aģentūra" saņem dotāciju no vispārējiem ieņēmumiem un to izmanto dzīvojamo māju privatizācijas procesa finansēšanai.
 Savukārt pēc īpašumu tiesību uz minēto domājamo daļu no nekustamā īpašuma nostiprināšanas zemesgrāmatā uz valsts vārda, valsts akciju sabiedrība „Privatizācijas aģentūra”, pamatojoties uz Ministru kabineta atļauju, pārdos izsolē augstākminētās domājamās daļas no nekustamā  īpašuma, ievērojot Valsts un pašvaldību mantas atsavināšanas likuma 11. panta trešās daļas nosacījumus.

 Pircēji par valstij piekrītošajām domājamām daļām no nekustamā īpašuma maksās latos.

	 4. Cita informācija 
	  Nav attiecināms


 
Anotācijas II, III, IV un V sadaļa nav attiecināma uz šo Ministru kabineta rīkojuma projektu.

Saskaņā ar Valsts un pašvaldību mantas atsavināšanas likuma 47. pantu, Ministru kabineta rīkojuma projektā paredzētās valsts mantas atsavināšanā iegūtie līdzekļi pēc atsavināšanas izdevumu segšanas tiks ieskaitīti valsts budžetā. 

	 VI. Kādas konsultācijas notikušas,
sagatavojot normatīvā akta projektu

	 1. Ar kurām pilsoniskās sabiedrības un sociālo partneru organizācijām un citām iesaistītajām institūcijām konsultācijas ir notikušas
	Konsultācijas nav notikušas.

	 2. Kāda ir šo pilsoniskās sabiedrības un sociālo partneru organizāciju un citu iesaistīto institūciju pozīcija (atbalsta, iestrādāti to iesniegtie priekšlikumi, mainīts formulējums to interesēs, neatbalsta)
	-

	 3. Kāds konsultāciju veids un sabiedrības informēšanas pasākumi ir izmantoti
	Nav attiecināms

	 4. Konsultācijas ar ekspertiem
	Nav attiecināms

	 5. Cita informācija
	Nav attiecināms


 
	 VII. Kā tiks nodrošināta normatīvā akta izpilde

	 1. Kā tiks nodrošināta normatīvā akta izpilde no valsts un pašvaldību puses – vai tiek radītas jaunas valsts institūcijas vai paplašinātas esošo institūciju funkcijas
	Netiks radītas jaunas valsts institūcijas. Valsts akciju sabiedrība „Privatizācijas aģentūra” veiks savas funkcijas, kas noteiktas normatīvajos aktos.

	 2. Kā sabiedrība tiks informēta par normatīvā akta ieviešanu
	Ministru kabineta rīkojuma projekts pēc tā pieņemšanas tiks publicēts oficiālajā preses izdevumā „Latvijas   Vēstnesis”.

	 3. Kā indivīds var aizstāvēt savas tiesības, ja normatīvais akts viņu ierobežo
	Normatīvais akts neierobežo indivīda tiesības. Tomēr gadījumā, ja persona uzskatīs, ka tiek aizskartas viņas tiesības, tā varēs apstrīdēt pieņemto lēmumu Administratīvā procesa likumā noteiktajā kārtībā.

	 4. Cita informācija
	Nav attiecināms 
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