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Ministru kabineta rīkojuma projekta 

„Par nekustamo īpašumu nostiprināšanu zemesgrāmatā

 uz valsts vārda un pārdošanu” 

sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)

	 I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	 1.
	Pamatojums
	Latvijas Republikas Civillikuma (turpmāk – Civillikums) 416.pantā noteikts, ja pēc mantojuma atstājēja nāves viņam mantinieki nav palikuši vai šie mantinieki likumiskā termiņā pēc publikācijas par mantojuma atklāšanos nav ieradušies vai nav pierādījuši savas mantojuma tiesības, tad manta piekrīt valstij.
Civillikuma 930.panta piezīmē noteikts, ka nekustamas bezīpašnieka lietas piekrīt valstij.

Saskaņā ar Ministru kabineta 2006.gada 25.aprīļa noteikumu Nr.315 „Kārtība, kādā veicama valstij piekritīgās mantas uzskaite, novērtēšana, realizācija, nodošana bez maksas, iznīcināšana, un realizācijas ieņēmumu ieskaitīšana valsts budžetā” (turpmāk – Noteikumi Nr.315) 4.2.apakšpunktu pēc tam kad stājies spēkā iestādes lēmums vai tiesas spriedums par attiecīgās mantas konfiscēšanu, atzīšanu par bezīpašnieka, bezmantinieka, atrasto mantu, kas pāriet valsts kā atradēja īpašumā, atrasto apslēpto mantu, par politisko organizāciju (partiju) pretlikumīgi iegūto mantu, tai skaitā anonīmi un pretlikumīgi saņemto dāvinājumu (ziedojumu), mantu, no kuras persona atteikusies par labu valstij, kā arī pēc mantošanas tiesībām valsts īpašumā pārgājušo mantu un valsts amatpersonu ienākumus un mantiskos labumus, kas gūti, pārkāpjot likumā noteiktos ierobežojumus vai proporcionālu to pieaugumu, atbildīgā iestāde piecu darbdienu laikā: valstij piekritīgo mantu kopā ar dokumentu, kas apliecina mantas izņemšanu, un apliecinātu attiecīgā lēmuma vai sprieduma kopiju nodod Valsts ieņēmumu dienestam pēc mantas atrašanās vietas. 
Noteikumu Nr.315 12.punktā noteikts, ka Valsts ieņēmumu dienests pēc šo noteikumu 4. vai 5.punktā noteikto dokumentu saņemšanas piecu darbdienu laikā pieņem un uzskaita valstij piekritīgo mantu, sastādot valstij piekritīgās mantas pieņemšanas un nodošanas aktu divos eksemplāros. Vienu eksemplāru glabā Valsts ieņēmumu dienestā, otru – iestādē vai aģentūrā, kas nodevusi valstij piekritīgo mantu. Savukārt, Noteikumu Nr.315 22.punktā noteikts, ka komisijas novērtējumu ieraksta valstij piekritīgās mantas aprakstes un novērtējuma aktā (turpmāk – mantas novērtējuma akts) (6.pielikums). Mantas novērtējuma aktu sastāda divos eksemplāros. Vienu eksemplāru glabā Valsts ieņēmumu dienestā, otru nodod komersantam, kas pieņēmis valstij piekritīgo mantu realizācijai, vai iestādei, kas pieņēmusi valstij piekritīgo mantu bez maksas.
Valsts ieņēmumu dienests, kas pieņēmis valstij piekritīgo mantu, saskaņā ar Noteikumu Nr.315 9.punktu ir atbildīgs par mantas neskartību un saglabāšanu no tās pieņemšanas brīža līdz nodošanai realizācijai, nodošanai bez maksas vai iznīcināšanai.

Noteikumu Nr.315  26.4.apakšpunkts paredz, ka ar mantas novērtējuma aktu saskaņā ar likumu „Par valsts un pašvaldību dzīvojamo māju privatizāciju” (turpmāk – Privatizācijas likums) vai Valsts un pašvaldību mantas atsavināšanas likumu (no 2011.gada 1.janvāra – Publiskas personas mantas atsavināšanas likums) (turpmāk – Atsavināšanas likums) bez maksas nodod privatizācijai vai atsavināšanai nododamās valstij piekritīgās dzīvojamās mājas, valstij piederošās kopīpašuma daļas valsts un kādas citas personas kopīpašumā esošajās viendzīvokļa dzīvojamās mājās, dzīvokļu īpašumos un dzīvokļu īpašumus – attiecīgajai pašvaldībai īpašumā vai valsts akciju sabiedrībai “Privatizācijas aģentūra” (turpmāk – Privatizācijas aģentūra) valdījumā tālākai privatizācijai vai atsavināšanai, pamatojoties uz Ministru kabineta rīkojumu.
Privatizācijas likuma pārejas noteikumu 30.punktā noteikts, ka no 2006.gada 1.septembra valsts vai pašvaldības dzīvojamās mājas, to domājamās daļas, ja dzīvojamā māja ir valsts vai pašvaldības un kādas citas personas kopīpašumā, kā arī dzīvojamās mājās esoši dzīvokļi, mākslinieku darbnīcas un neapdzīvojamās telpas tiek atsavinātas saskaņā ar Valsts un pašvaldību mantas atsavināšanas likumu (no 2011.gada 1.janvāra – Publiskas personas mantas atsavināšanas likums), izņemot šā likuma pārejas noteikumu 30.1 punktā paredzētos gadījumus. 
Saskaņā ar Atsavināšanas likuma 45.panta pirmo daļu valsts dzīvojamo māju, izņemot šā panta otrajā daļā minēto gadījumu, kā arī dzīvokļa īpašumu vispirms piedāvā nodot tās pašvaldības īpašumā, kuras administratīvajā teritorijā atrodas attiecīgā valsts dzīvojamā māja vai dzīvokļa īpašums. 

Ja mēneša laikā attiecīgā pašvaldības dome nav pieņēmusi lēmumu vai atsakās pārņemt valsts dzīvojamo māju vai dzīvokļa īpašumu savā īpašumā, to atsavina šajā likumā noteiktajā kārtībā. 

Saskaņā ar Atsavināšanas likuma 5.panta pirmo daļu atļauju atsavināt valsts nekustamo īpašumu dod Ministru kabinets, bet atvasinātu publisku personu nekustamo īpašumu – attiecīgās atvasinātās publiskās personas lēmējinstitūcija. 

Ņemot vērā minēto, Privatizācijas aģentūra ir izstrādājusi Ministru kabineta rīkojuma projektu „Par nekustamo īpašumu nostiprināšanu zemesgrāmatā uz valsts vārda un pārdošanu” (turpmāk – Rīkojuma projekts).

	2.
	Pašreizējā situācija un problēmas
	1) Latgales apgabaltiesas zvērināta notāre Inese Buša 2012.gada 17.maijā ir taisījusi notariālo aktu „Par mantojuma lietas izbeigšanu”, kas iereģistrēts aktu un apliecinājumu reģistrā ar Nr.1463, ar kuru par bezmantinieka mantu atzīts dzīvokļa īpašums Nr.47, Daugavpils ielā 41, Balvos, Balvu novadā. 

Mantojuma lietā iesniegta kreditora akciju sabiedrības „Balvu enerģija” pretenzija, pamatojoties uz Balvu rajona tiesas 2011.gada 7.marta lēmumu (lieta Nr.C09042310/84/2).
Valsts ieņēmumu dienests ar 2012.gada 11.jūlija vēstuli Nr.4.2.3./55342 informēja Privatizācijas aģentūru, ka  dzīvokļa īpašums ar 2012.gada 6.jūlija valstij piekritīgās mantas pieņemšanas nodošanas aktu Nr.008024 ir ņemts valsts uzskaitē. 

Balvu novada pašvaldība ar 2012.gada 23.augusta lēmumu (protokols Nr.13, 6.§) nolēma nepārņemt pašvaldības īpašumā Rīkojuma projekta pielikuma 1.punktā minēto valstij piekritīgo dzīvokļa īpašumu. 

2) Zemgales apgabaltiesas zvērināta notāre Daina Andersone 2011.gada 23.augustā ir taisījusi trīs notariālos aktus „Par mantojuma lietas izbeigšanu”, kas iereģistrēti aktu un apliecinājumu reģistrā ar Nr.3932, Nr.3934 un Nr.3936, saskaņā ar kuriem par bezmantinieka mantu atzītas kopā 3/6 domājamās daļas no ēku nekustamā īpašuma Vecpilsētas ielā 2, Jelgavā.
Mantojuma lietās iesniegtas kreditora Jelgavas pilsētas domes pretenzijas 174,09 latu  81,29 latu un 122,47 latu apmērā.

Valsts ieņēmumu dienests ar 2012.gada 2.augusta vēstulēm Nr.4.2.3/60941  Nr.4.2.3/60943 un Nr.4.2.3/60945 informēja Privatizācijas aģentūru, ka 3/6 domājamās daļas no valstij piekritīgā nekustamā īpašuma ar 2012.gada 14.jūnija valstij piekritīgās mantas pieņemšanas nodošanas aktiem Nr.006965, Nr.006966 un Nr.006967 ir ņemtas valsts uzskaitē. 

Mantojuma atstājējs Valdis Ābols īpašuma tiesības uz 1/6 domājamo daļu no ēku nekustamā īpašuma zemesgrāmatā nav nostiprinājis.
Atbilstoši Jelgavas valsts notariāta kantora valsts notāres A. Graudužas 1969.gada 11.februārī taisītajam līgumam, kas iereģistrēts aktu un apliecinājumu reģistrā ar Nr.747, mantojuma atstājējs iegādājies 1/6 domājamo daļu no ēku onas pagasts,














































































































nekustamā īpašuma Ausekļa ielā 74, Jelgavā.

Mantojuma atstājējs Ronalds Jēkabs Strazdiņš īpašuma tiesības uz 1/6 domājamo daļu no ēku nekustamā īpašuma zemesgrāmatā nav nostiprinājis.

Atbilstoši Jelgavas valsts notariāta kantora valsts notāres A. Graudužas 1978.gada 22.jūnijā taisītajam pirkuma – pārdevuma līgumam, kas iereģistrēts aktu un apliecinājumu reģistrā ar Nr.4-1382, mantojuma atstājēja māte Hermīne Strazdiņa iegādājusies 1/6 domājamo daļu no ēku nekustamā īpašuma Ausekļa ielā 74, Jelgavā.

1995.gada 26.septembrī spēkā stājās Jelgavas pilsētas tiesas 1995.gada 13.septembra spriedums civillietā Nr.2-520/6, saskaņā ar kuru mantojuma atstājējs apstiprinājies mantojuma tiesībās uz mātes atstāto mantojumu.
Mantojuma atstājējs Josifs Naruševičs īpašuma tiesības uz 1/6 domājamo daļu no ēku nekustamā īpašuma zemesgrāmatā nav nostiprinājis.

Atbilstoši Jelgavas valsts notariāta kantora valsts notāres A. Graudužas 1971.gada 5.februārī taisītajam pirkuma pārdevuma līgumam, kas iereģistrēts aktu un apliecinājumu reģistrā ar Nr.681, mantojuma atstājējs iegādājies 1/6 domājamo daļu no ēku nekustamā īpašuma Ausekļa ielā 74, Jelgavā.

Saskaņā ar Jelgavas pilsētas Tautas deputātu padomes izpildkomitejas 1989.gada 10.februāra lēmumu Nr.42 „Par ielu vēsturisko nosaukumu atjaunošanu” tika atjaunots vēsturiskais Lielās ielas nosaukums Ausekļa ielas posmam no Revolūcijas līdz Krišjāņa Barona ielai.

Saskaņā ar Jelgavas pilsētas Tautas deputātu padomes 1990.gada 26.aprīļa lēmumu (20.sasaukums, 3.sesija) „Par ielu nosaukumu atjaunošanu” tika nolemts pārdēvēt Lielo ielu par Vecpilsētas ielu.
3) Kurzemes apgabaltiesas zvērināta notāre Irīna Birzniece 2010.gada 1.jūlijā ir taisījusi notariālo aktu „Par mantojuma lietas izbeigšanu”, kas iereģistrēts aktu un apliecinājumu reģistrā ar Nr.1878, ar kuru par bezmantinieka mantu atzīts dzīvoklis Nr.6, „Vecmātras”, Mātrās, Ēdoles pagastā, Kuldīgas novadā.

Mantojuma lietā iesniegta kreditora Klāva Poriķa pretenzija 133,59 latu apmērā.

Valsts ieņēmumu dienests valstij piekritīgo dzīvokli ar 2010.gada 25.augusta valstij piekritīgās mantas aprakstes un novērtējuma aktu Nr.001094/67 ņēmis valsts uzskaitē.

Valsts ieņēmumu dienests ar 2012.gada 22.maija vēstuli Nr.4.2.3/40705 Privatizācijas aģentūrai nosūtīja Kurzemes apgabaltiesas zvērinātas notāres Irīnas Birznieces koriģēto 2010.gada 1.jūlijā taisīto notariālo aktu „Par mantojuma lietas izbeigšanu”, kas iereģistrēts aktu un apliecinājumu reģistrā ar Nr.1878, saskaņā ar kuru par bezmantinieka mantu atzīts dzīvoklis Nr.7, „Vecmātras”, Mātrās, Ēdoles pagastā, Kuldīgas novadā.
Saskaņā ar Ēdoles pagasta zemesgrāmatas nodalījumu Nr.100000394791 zemesgabala īpašnieki ir Kuldīgas novada pašvaldība un privātpersonas.
Valsts ieņēmumu dienests ar 2012.gada 26.jūnija vēstuli Nr.4.2.3/50860 informēja Privatizācijas aģentūru, ka, pamatojoties uz Kurzemes apgabaltiesas zvērinātas notāres Irīnas Birznieces laboto notariālo aktu, kurā izlabota pieļautā kļūda mantojuma masā ietilpstošajā dzīvokļa īpašuma adresē, ir veiktas korekcijas arī valstij piekritīgās mantas uzskaites aktā.
Kuldīgas rajona Ēdoles ciema paju sabiedrība „Ēdole” 1991.gada 18.jūnija izziņā Nr.55/06 apliecina, ka mantas inventarizācijas sarakstā nošķirti par pajām dzīvokļi dzīvojamā ēkā „Vecmātras”.

Atbilstoši minētajā notariālajā aktā esošajam ierakstam, mantojuma atstājējs norēķinājies par dzīvokli ar pajām, bet nebija noformējis notariālajā kārtībā vienošanos par dzīvokļa nošķiršanu par pajām.

Kuldīgas novada dome ar 2012.gada 26.jūlija lēmumu (protokols Nr.10, 22.punkts) nolēma nepārņemt pašvaldības īpašumā Rīkojuma projekta pielikuma 3.punktā minēto valstij piekritīgo nekustamo īpašumu.
Saskaņā ar Dzīvokļa īpašuma likuma 6.panta otrajā daļā noteikto, dzīvokļa īpašums ir nodibināts līdz ar tā ierakstīšanu zemesgrāmatā.

Saskaņā ar Nekustamā īpašuma valsts kadastra likuma 53.panta pirmajā daļā noteikto, par nekustamo īpašumu Kadastra informācijas sistēmā reģistrē un uztur šādas ziņas: kadastra numuru, nekustamā īpašuma nosaukumu, ja pašvaldība tādu ir piešķīrusi, dzīvokļa īpašuma kopīpašuma domājamās daļas, norādi uz nekustamā īpašuma sastāvā esošo nekustamā īpašuma objektu.

Minētais dzīvoklis nav ierakstīts zemesgrāmatā atbilstoši Dzīvokļa īpašuma likuma 6. panta otrajai daļai un atbilstoši Nekustamā īpašuma valsts kadastra likuma 53. pantam nav reģistrēts Kadastra informācijas sistēmā, reģistrējot tajā kadastra numuru un dzīvokļa īpašuma kopīpašuma domājamās daļas.
Līdz ar to, atsavināms ir dzīvoklis bez kopīpašuma domājamām daļām.
4) 2012.gada 15.februārī spēkā stājās Rīgas pilsētas Vidzemes priekšpilsētas tiesas 2012.gada 25.janvāra spriedums civillietā Nr.C30729710, saskaņā ar kuru par bezīpašnieka lietu atzīts ēku/būvju īpašums, kas atrodas uz zemesgabala ar kadastra 
Nr.7070 009 0177, „Ķunci”, Ļaudonas pagastā, Madonas novadā.
Valsts ieņēmumu dienests ar 2012.gada 17.maija vēstuli Nr.4.2.3/38723 informēja Privatizācijas aģentūru, ka valstij piekritīgais nekustamais īpašums ar 2012.gada 11.aprīļa valstij piekritīgās mantas pieņemšanas nodošanas aktu Nr.006435 ir ņemts valsts uzskaitē. 

Privatizācijas likuma pārejas noteikumu 30.punktā noteikts, ka no 2006.gada 1.septembra valsts vai pašvaldības dzīvojamās mājas, to domājamās daļas, ja dzīvojamā māja ir valsts vai pašvaldības un kādas citas personas kopīpašumā, kā arī dzīvojamās mājās esoši dzīvokļi, mākslinieku darbnīcas un neapdzīvojamās telpas tiek atsavinātas saskaņā ar Atsavināšanas likumu, izņemot šā likuma pārejas noteikumu 30.1 punktā paredzētos gadījumus. 
Privatizācijas likuma pārejas noteikumu 30.1 punkta 3.apakšpunktā noteikts, ka pēc 2006.gada 1.septembra privatizē likumā noteiktajā kārtībā par bezīpašnieka mantu atzītās dzīvojamās mājas, to domājamās daļas un dzīvokļu īpašumus, kuri tiek izīrēti vai kuros dzīvojošās personas tur iemitinātas tiesiski.

Ļaudonas pagasta pārvalde ar 2012.gada 18.jūnija vēstuli Nr.LAU/1-10/12/120 informēja Privatizācijas aģentūru, ka par bezīpašnieka lietu atzītajam ēku/būvju īpašumam adrese ir „Ķunci 3”, Ļaudonas pagasts, Madonas novads, un tajā savu dzīvesvietu nav deklarējusi neviena persona. 

Madonas novada dome ar 2012.gada 31.jūlija lēmumu (protokols Nr.17, 30.punkts) nolēma nepārņemt pašvaldības īpašumā Rīkojuma projekta pielikuma 4.punktā minēto valstij piekritīgo nekustamo īpašumu.
Saskaņā ar Valsts zemes dienesta Kadastra informācijas teksta datiem zemesgabals (kadastra numurs 70700090177) ir iekļauts rezerves zemes fondā.
5) Kurzemes apgabaltiesas zvērināta notāre Jevgenija Jaunģelže 2011.gada 5.janvārī ir taisījusi notariālo aktu „Par mantojuma lietas izbeigšanu”, kas iereģistrēts aktu un apliecinājumu reģistrā ar Nr.56, ar kuru par bezmantinieka mantu atzīta 441/959 domājamā daļa no nekustamā īpašuma „Bērzlapji”, Nīcas pagastā, Nīcas novadā.
Mantojuma lietā iesniegta kreditora Māras Jēkabsones pretenzija 295,00 latu apmērā. 
Valsts ieņēmumu dienests ar 2012.gada 2.augusta vēstuli Nr.4.2.3/60934 informēja Privatizācijas aģentūru, ka valstij piekritīgās 441/959 domājamās daļas no nekustamā īpašuma ar 2012.gada 16.maija valstij piekritīgās mantas pieņemšanas nodošanas aktu Nr.007912 ir ņemtas valsts uzskaitē. 
6) 2012.gada 21.februārī spēkā stājās Rīgas pilsētas Vidzemes priekšpilsētas tiesas 2012.gada 30.janvāra spriedums civillietā Nr.C30721110, saskaņā ar kuru par bezīpašnieka lietu atzīts ēku/būvju īpašums, kas atrodas uz zemesgabala ar kadastra Nr.8842 002 0035, „Veģu Vilnis”, Veģos, Abavas pagastā, Talsu novadā.

Valsts ieņēmumu dienests ar 2012.gada 23.maija vēstuli Nr.4.2.3/40619 informēja Privatizācijas aģentūru, ka valstij piekritīgais nekustamais īpašums ar 2012.gada 17.maija valstij piekritīgās mantas pieņemšanas nodošanas aktu Nr.007914 ir ņemts valsts uzskaitē. 

Saskaņā ar Personu datu pārlūka informāciju nekustamajā īpašumā savu dzīvesvietu nav deklarējusi neviena persona.

Privatizācijas aģentūra ar 2012.gada 6.jūlija vēstuli Nr.4.17/6391 lūdza Talsu novada domei izskatīt jautājumu par ēku nekustamā īpašuma, kas atrodas uz zemesgabala (kadastra Nr.8842 002 0035), pārņemšanu domes īpašumā.
Talsu novada dome ar 2012.gada 16.augusta lēmumu Nr.611 (protokols Nr.14) nolēma nepārņemt pašvaldības īpašumā Rīkojuma projekta pielikuma 6.punktā minēto valstij piekritīgo nekustamo īpašumu. 
Ņemot vērā pašvaldību lēmumus nepārņemt savā īpašumā Rīkojuma projektā minētos valstij piekrītošos īpašumus, tie ir atsavināmi, ievērojot Atsavināšanas likuma 5.panta pirmo daļu, kurā noteikts, ka atļauju atsavināt valsts nekustamo īpašumu dod Ministru kabinets.                                                                                                                                                                                                                                                                                                           

Rīkojuma projekta pielikuma 2. un 5.punktā minēto valstij piekritīgo nekustamo īpašumu domājamās daļas netika piedāvāta pašvaldībām, jo Atsavināšanas likuma 45.panta pirmā daļa neparedz nodot pašvaldību īpašumā nekustamo īpašumu domājamās daļas.

	 3.
	 Saistītie politikas ietekmes novērtējumi un pētījumi
	Projekts šo jomu neskar.

	 4.
	 Tiesiskā regulējuma mērķis un būtība
	Rīkojuma projekta pielikumā minētie nekustamie īpašumi ir atzīti par valstij piekritīgo bezmantinieka mantu vai bezīpašnieka lietu.

Atbilstoši Atsavināšanas likuma 45.panta pirmajai daļai, Rīkojuma projekta pielikuma 1., 3., 4., un 6.punktā minētie valstij piekritīgie nekustamie īpašumi, tika piedāvāti pārņemt bez atlīdzības savā īpašumā attiecīgo administratīvo teritoriju pašvaldībām.

Likuma „Par pašvaldībām” 21.panta pirmās daļas 17.punkts paredz, ka tikai dome var lemt  par pašvaldības nekustamā īpašuma atsavināšanu, ieķīlāšanu vai privatizēšanu, kā arī par nekustamās mantas iegūšanu pašvaldības īpašumā.
Ņemot vērā, ka pašvaldības ir atteikušās pārņemt valstij piekritīgos nekustamos īpašumus savā īpašumā, tie ir atsavināmi Atsavināšanas likumā noteiktajā kārtībā.

Rīkojuma projekta pielikuma 2. un 5.punktā minēto valstij piekritīgo nekustamo īpašumu domājamās daļas netika piedāvātas pašvaldībām, jo Atsavināšanas likuma 45.panta pirmā daļa neparedz nodot pašvaldību īpašumā nekustamo īpašumu domājamās daļas. 

Pamatojoties uz Privatizācijas likuma pārejas noteikumu 30.punktā noteikto, no 2006.gada 1.septembra valsts vai pašvaldības dzīvojamās mājas, to domājamās daļas, ja dzīvojamā māja ir valsts vai pašvaldības un kādas citas personas kopīpašumā, kā arī dzīvojamās mājās esoši dzīvokļi, mākslinieku darbnīcas un neapdzīvojamās telpas tiek atsavinātas saskaņā ar Atsavināšanas likumu, izņemot šā likuma pārejas noteikumu 30.1 punktā paredzētos gadījumus. 
Minētā likuma pārejas noteikumu 30.1 punkta 2.apakšpunktā noteikts, ka pēc 2006.gada 1.septembra šajā likumā noteiktā kārtībā privatizē dzīvojamo māju domājamās daļas, ja māja ir valsts vai pašvaldības un kādas citas personas kopīpašumā, kas izveidojies laikā līdz 2006.gada 31.augustam.

Ņemot vērā, ka Rīkojuma projekta pielikuma 2. un 5.punktā minēto valstij piekritīgo nekustamo īpašumu domājamās daļas Valsts ieņēmumu dienests ņēmis valsts uzskaitē pēc 2006.gada 31.augusta, līdz ar to minētie īpašumi valsts un citas personas kopīpašumā nenonāca līdz 2006.gada 31.augustam, tie ir atsavināmi saskaņā ar Atsavināšanas likuma nosacījumiem.
Ievērojot Noteikumu Nr.315 26.4.apakšpunktu, Valsts ieņēmumu dienests Rīkojuma projekta pielikumā minētos valstij piekritīgos nekustamos īpašumus ar mantas novērtējuma aktu nodos Privatizācijas aģentūrai valdījumā tālākai atsavināšanai, pamatojoties uz Ministru kabineta rīkojumu.
Pēc nekustamo īpašumu pārņemšanas īpašuma tiesības uz Rīkojuma projekta pielikuma 2., 3. un 4.punktā minētajiem valstij piekritīgajiem nekustamajiem īpašumiem tiks nostiprinātas zemesgrāmatā uz valsts vārda Ekonomikas ministrijas personā, ievērojot likuma „Par nekustamā īpašuma ierakstīšanu zemesgrāmatā” 36.panta otrās daļas otrajā teikumā noteikto, tas ir, ja ēkas (būves) atrodas uz svešas zemes, tās ierakstāmas zemesgrāmatā uz valsts vārda tās ministrijas personā, kuras valdījumā šīs ēkas (būves) atrodas, ja Ministru kabinets nav noteicis citādi. 

Īpašuma tiesības uz Rīkojuma projekta pielikuma 1., 5 un 6.punktā minētajiem valstij piekritīgajiem nekustamajiem īpašumiem tiks nostiprinātas zemesgrāmatā uz valsts vārda Ekonomikas ministrijas personā, ņemot vērā likuma „Par nekustamā īpašuma ierakstīšanu zemesgrāmatā” 36.panta otrajā daļā noteikto, ka valsts ēkas (būves) ierakstāmas zemesgrāmatā uz valsts vārda attiecīgas valsts institūcijas personā atbilstoši likuma „Par valsts un pašvaldību zemes īpašuma tiesībām un to nostiprināšanu zemesgrāmatās” 8.panta noteikumiem. 

Ievērojot likuma „Par valsts un pašvaldību zemes īpašuma tiesībām un to nostiprināšanu zemesgrāmatās” 8.panta sestajā daļā noteikto, valstij piederošā vai piekrītošā zeme zemesgrāmatā ierakstāma uz valsts vārda Finanšu ministrijas vai citas ministrijas personā, ja to noteicis Ministru kabinets. 

Rīkojuma projekts paredz, ka Ekonomikas ministrija īpašuma tiesības uz rīkojuma pielikumā minētajiem valstij piekrītošajiem nekustamajiem īpašumiem normatīvajos aktos noteiktajā kārtībā nostiprinās zemesgrāmatās uz valsts vārda Ekonomikas ministrijas personā.

Ekonomikas ministrija ar 2009.gada 9.jūlija pilnvaru Nr.1-5-60 pilnvarojusi Privatizācijas aģentūru veikt visas nepieciešamās darbības, kas saistītas ar nekustamo īpašumu ierakstīšanu zemesgrāmatā uz valsts vārda Ekonomikas ministrijas personā.

Izmaksas, kas saistītas ar īpašuma tiesību nostiprināšanu zemesgrāmatā uz valsts vārda, tiks segtas no Privatizācijas aģentūras rezerves fonda līdzekļiem, ievērojot Ministru kabineta 2011. gada 20. decembra noteikumu Nr. 976 „Kārtība, kādā veicami atskaitījumi Privatizācijas aģentūrai par valsts īpašuma privatizāciju, valsts kapitāla daļu atsavināšanu un citām normatīvajos aktos noteiktajām darbībām, izveidojams un izlietojams rezerves fonds un veicami maksājumi valsts budžetā” 27.12.7.apakšpunktu, kurā teikts, ka rezerves fonda līdzekļus aģentūra izlieto šajā punktā minēto darbību nodrošināšanai, ja valsts budžeta likumā kārtējam gadam tam nav paredzēts finansējums: valstij piekritīgās bezmantinieka, bezīpašnieka mantas pārvaldīšanas, maksas par sniegtajiem pakalpojumiem, funkcionāli nepieciešamā zemesgabala nomas maksas un nekustamā īpašuma nodokļa maksājumu (ja dzīvojamā māja atrodas uz citam īpašniekam piederošas zemes) segšanai, kā arī aģentūras valdījumā esošo neprivatizēto dzīvojamo māju, to daļu un dzīvokļu īpašumu atsavināšanas procesa organizatoriskajam nodrošinājumam. 
Pēc nekustamo īpašumu ierakstīšanas zemesgrāmatā uz valsts vārda Ekonomikas ministrijas personā, Privatizācijas aģentūra, pamatojoties uz Ministru kabineta atļauju, Rīkojuma projekta pielikuma 1., 3., 4., un 6.punktā minētos valsts nekustamos īpašumus pārdos izsolē, ievērojot Atsavināšanas likuma 11.panta pirmo daļu, kurā noteikts, ka sludinājums par publiskas personas nekustamā īpašuma izsoli publicējams laikrakstā “Latvijas Vēstnesis”, institūcijas, kas organizē nekustamā īpašuma atsavināšanu (9.pants), mājas lapā internetā un attiecīgās pašvaldības teritorijā izdotajā vietējā laikrakstā, ja tāds ir. Informācija par izsoli, norādot izsoles organizētāja nosaukumu, tā adresi un tālruņa numuru, izliekama labi redzamā vietā pie attiecīgā nekustamā īpašuma. 

Rīkojuma projekta pielikuma 2. un 5.punktā minēto valstij piekritīgo nekustamo īpašumu domājamās daļas pārdos izsolē, ievērojot Atsavināšanas likuma 11.panta trešo daļu, kurā noteikts, ka vienlaikus ar sludinājumu personai, kuras īpašuma tiesības nostiprinātas zemesgrāmatā un kurai ir pirmpirkuma tiesības, nosūtāms paziņojums par izsoli, norādot, ka šīs tiesības tā var izmantot tikai tad, ja to rakstveidā piesaka sludinājumā norādītajā termiņā. 

Atsavināšanas likuma 9.panta 1.3 daļā noteikts, ja dzīvojamā māja, tās domājamā daļa vai dzīvokļa īpašums ir Privatizācijas aģentūras valdījumā, dzīvojamās mājas, tās domājamās daļas vai dzīvokļa īpašuma atsavināšanu organizē pati valsts akciju sabiedrība. 

Izsoles notiks saskaņā ar Atsavināšanas likuma II. nodaļas “Pārdošana izsolē” nosacījumiem.

Saskaņā ar Ministru kabineta 2011.gada 1.februāra noteikumu Nr.109 “Kārtība, kādā atsavināma publiskas personas manta” (turpmāk – Noteikumi Nr.109) V.nodaļas “Atsavināšanas izdevumu apmēra noteikšana” 36.2.apakšpunktu, valsts nekustamā īpašuma atsavināšanas izdevumi procentos no realizācijas cenas ir šādi: pārdodot citu nekustamo īpašumu, – 50 procentu, bet ne mazāk kā 1500 latu no realizācijas cenas. 

Noteikumu Nr.109 37.punktā noteikts, ka ministrijas, tās padotībā esošās iestādes vai kapitālsabiedrības valsts nekustamās mantas atsavināšanā iegūtos līdzekļus, no kuriem atskaitīti šo noteikumu 36.punktā minētie izdevumi, ieskaita valsts pamatbudžeta ieņēmumu kontā mēneša laikā pēc to saņemšanas.

Izsoles notiks saskaņā ar Atsavināšanas likuma II. nodaļas “Pārdošana izsolē” nosacījumiem. 

Rīkojuma projekta pielikumā minēto valsts nekustamo īpašumu atsavināšana paredzēta par latiem.
Saskaņā ar Latgales apgabaltiesas zvērinātas notāres Ineses Bušas 2012.gada 17.maija aktu Nr.1463 „Par mantojuma lietas izbeigšanu”, mantojuma lietā iesniegta kreditora akciju sabiedrības „Balvu enerģija” pretenzija, pamatojoties uz Balvu rajona tiesas 2011.gada 7.marta lēmumu (lieta Nr.C09042310/84/2).

Saskaņā ar Zemgales apgabaltiesas zvērinātas notāres Dainas Andersones 2011.gada 23.augusta aktiem Nr.3932, Nr.3934, Nr.3936   „Par mantojuma lietas izbeigšanu”, mantojuma lietās iesniegtas kreditora Jelgavas pilsētas domes pretenzijas 174,09 latu, 81,29 latu un 122,47 latu apmērā.

Saskaņā ar Kurzemes apgabaltiesas zvērinātas notāres Irīnas Birznieces 2010.gada 1.jūlija aktu Nr.1878 „Par mantojuma lietas izbeigšanu”, mantojuma lietā iesniegta kreditora Klāva Poriķa pretenzija 133,59 latu apmērā.

Saskaņā ar Kurzemes apgabaltiesas zvērinātas notāres Jevgenijas Jaunģelžes 2011.gada 5.janvāra aktu „Par mantojuma lietas izbeigšanu”, mantojuma lietā iesniegta kreditora Māras Jēkabsones pretenzija 295,00 latu apmērā. 

Civillikuma 416.panta otrā daļa paredz, ka par parādiem valsts atbild tikai ar to mantu, kuru viņa tādā kārtā patiesi iegūst. 
Tātad, valstij ir paredzēta ierobežota atbildība par mantojuma atstājēja parādiem. Līdz ar to, valsts kreditoru prasījumus apmierinās tikai no izsolē gūtajiem ieņēmumiem.
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