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Ministru kabineta rīkojuma projekta
„Par dzīvojamo māju neprivatizēto daļu nodošanu pašvaldību īpašumā” 

sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)

	I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	 1.
	Pamatojums
	Sakarā ar Būvniecības, enerģētikas un mājokļu valsts aģentūras (turpmāk – BEMVA) (līdz 2004.gada 29.janvārim – Centrālā dzīvojamo māju privatizācijas komisija (turpmāk – CDzMPK), līdz 2008.gada 1.janvārim – valsts aģentūra „Mājokļu aģentūra” (turpmāk – Mājokļu aģentūra)) likvidāciju, tās kompetencē esošie ar dzīvojamo māju privatizācijas pabeigšanu saistītie uzdevumi no 2009.gada 1.jūlija nodoti valsts akciju sabiedrībai “Privatizācijas aģentūra” (turpmāk – Privatizācijas aģentūra), pamatojoties uz Ministru kabineta 2009.gada 29.maija rīkojuma Nr.353 “Par Būvniecības, enerģētikas un mājokļu valsts aģentūras likvidāciju” 2.2.1.3.apakšpunktu.

Likuma „Par valsts un pašvaldību dzīvojamo māju privatizāciju” (turpmāk – Privatizācijas likums) pārejas noteikumu 21.punktā noteikts, ka valsts dzīvojamās mājas, kā arī dzīvojamās mājās valsts īpašumā esošie dzīvokļi, mākslinieku darbnīcas un neapdzīvojamās telpas, par kuru privatizēšanu nav noslēgti pirkuma līgumi un kuras nav nodotas īpašumā līdz dzīvojamās mājas privatizācijai (dzīvojamās mājas neprivatizētā daļa), Ministru kabineta noteiktajā kārtībā tiek nodotas to republikas pilsētu un novadu pašvaldību īpašumā, kuru administratīvajā teritorijā attiecīgās mājas atrodas.

Atbilstoši Privatizācijas likuma 59.panta pirmās daļas 4.punktā noteiktajam, Privatizācijas aģentūrai ir pienākums nodot valsts dzīvojamās mājās esošos neprivatizētos dzīvokļus, mākslinieku darbnīcas, neapdzīvojamās telpas un neprivatizētās valsts dzīvojamās mājas pašvaldībām.

Likuma „Par pašvaldībām” 21.panta pirmās daļas 17.punkts paredz pašvaldības tiesības izlemt jautājumu par nekustamās mantas iegūšanu pašvaldības īpašumā.

Saskaņā ar Ministru kabineta 2002.gada 30. jūlija noteikumu Nr.324 „Par valsts dzīvojamo māju neprivatizētās daļas nodošanu pašvaldību īpašumā” 4.punktu, ja pašvaldība ir pieņēmusi lēmumu pārņemt dzīvojamās mājas neprivatizēto daļu, tā tiek nodota pašvaldības īpašumā, pamatojoties uz Ministru kabineta rīkojumu, kurā atbilstoši ēkas inventarizācijas lietai ir norādīti nododamie neprivatizētie objekti un tiem atbilstošā kopīpašuma domājamā daļa.

	 2.
	Pašreizējā situācija un problēmas
	Īpašuma tiesības uz nekustamo īpašumu “Viņgalieši”, Brunavas pagastā, Bauskas novadā, kadastra Nr.4046 010 0065, 1998.gada 13.janvārī nostiprinātas Brunavas pagasta zemesgrāmatas nodalījumā Nr.203 Latvijas valstij CDzMPK personā.

Privatizācijas aģentūra ar nodošanas un pārņemšanas aktu 2009.gada 12.novembrī pārņēma no BEMVA valdījuma tiesības uz valsts īpašumā esošo dzīvojamās mājas neprivatizēto daļu.

Ministru kabineta rīkojuma projekta „Par dzīvojamo māju neprivatizēto daļu nodošanu pašvaldību īpašumā” (turpmāk – Rīkojuma projekts) pielikuma 1.punktā minētajā nekustamajā īpašumā “Viņgalieši”, Brunavas pagastā, Bauskas novadā, esošās dzīvojamās mājas neprivatizētā daļa ir dzīvoklis Nr.1.

Bauskas novada dome saskaņā ar 2011.gada 27.oktobra lēmumu (protokols Nr.19, 20.§) nolēma pārņemt pašvaldības īpašumā dzīvojamās mājas “Viņgalieši”, Brunavas pagastā, Bauskas novadā, neprivatizēto daļu – dzīvokli Nr.1. 

Īpašuma tiesības uz nekustamo īpašumu Dzelzceļa ielā 6, Indrā, Indras pagastā, Krāslavas novadā, kadastra Nr.6062 004 4005, 2000.gada 21.februārī nostiprinātas Indras pagasta zemesgrāmatas nodalījumā Nr.447 Latvijas valstij CDzMPK personā.

Privatizācijas aģentūra ar nodošanas un pārņemšanas aktu 2009.gada 22.decembrī pārņēma no BEMVA valdījuma tiesības uz valsts īpašumā esošo dzīvojamās mājas neprivatizēto daļu.

Rīkojuma projekta pielikuma 2.punktā minētajā nekustamajā īpašumā Dzelzceļa ielā 6, Indrā, Indras pagastā, Krāslavas novadā, esošās dzīvojamās mājas neprivatizētā daļa ir dzīvokļi Nr.1, Nr.2, Nr.3 un Nr.4.

Krāslavas novada dome saskaņā ar 2011.gada 28.oktobra lēmumu (protokols Nr.12, 15.§, 15.6. – 15.9.punkts) nolēma pārņemt pašvaldības īpašumā dzīvojamās mājas Dzelzceļa ielā 6, Indrā, Indras pagastā, Krāslavas novadā, neprivatizēto daļu – dzīvokļus Nr.1, Nr.2, Nr.3 un Nr.4.

Īpašuma tiesības uz nekustamo īpašumu Dzelzceļa ielā 8, Indrā, Indras pagastā, Krāslavas novadā, kadastra Nr.6062 004 4004, 2000.gada 21.februārī nostiprinātas Indras pagasta zemesgrāmatas nodalījumā Nr.448 Latvijas valstij CDzMPK personā.

Privatizācijas aģentūra ar nodošanas un pārņemšanas aktu 2009.gada 22.decembrī  pārņēma no BEMVA valdījuma tiesības uz valsts īpašumā esošo dzīvojamās mājas neprivatizēto daļu.

Rīkojuma projekta pielikuma 3.punktā minētajā nekustamajā īpašumā Dzelzceļa ielā 8, Indrā, Indras pagastā, Krāslavas novadā, esošās dzīvojamās mājas neprivatizētā daļa ir dzīvokļi Nr.2, Nr.3, Nr.4, Nr.5 un Nr.6.

Krāslavas novada dome saskaņā ar 2011.gada 28.oktobra lēmumu (protokols Nr.12, 15.§, 15.1. – 15.5.punkts) nolēma pārņemt pašvaldības īpašumā dzīvojamās mājas Dzelzceļa ielā 8, Indrā, Indras pagastā, Krāslavas novadā, neprivatizēto daļu – dzīvokļus Nr.2, Nr.3, Nr.4, Nr.5 un Nr.6.

Īpašuma tiesības uz nekustamo īpašumu “Kļasi”, Kļasos, Indras pagastā, Krāslavas novadā, kadastra Nr.6062 008 0413, 2000.gada 21.februārī nostiprinātas Indras pagasta zemesgrāmatas nodalījumā Nr.444 Latvijas valstij CDzMPK personā.

Privatizācijas aģentūra ar nodošanas un pārņemšanas aktu 2009.gada 22.decembrī pārņēma no BEMVA valdījuma tiesības uz valsts dzīvojamo māju. 

Rīkojuma projekta pielikuma 4.punktā minētā dzīvojamā māja “Kļasi”, Kļasos, Indras pagastā, Krāslavas novadā, ir neprivatizēta.

Krāslavas novada dome saskaņā ar 2011.gada 28.oktobra lēmumu (protokols Nr.12, 15.§, 15.12.punkts) nolēma pārņemt pašvaldības īpašumā neprivatizēto valsts dzīvojamo māju “Kļasi”, Kļasos, Indras pagastā, Krāslavas novadā.

Īpašuma tiesības uz nekustamo īpašumu Cēsu ielā 35, Limbažos, Limbažu novadā, kadastra Nr.6601 012 0084, 2000.gada 10.janvārī nostiprinātas Limbažu pilsētas zemesgrāmatas nodalījumā Nr.629 Latvijas valstij CDzMPK personā.

Privatizācijas aģentūra ar nodošanas un pārņemšanas aktu 2009.gada 31.augustā pārņēma no BEMVA valdījuma tiesības uz valsts īpašumā esošo dzīvojamās mājas neprivatizēto daļu.

Rīkojuma projekta pielikuma 5.punktā minētajā nekustamajā īpašumā Cēsu ielā 35, Limbažos, Limbažu novadā, esošās dzīvojamās mājas neprivatizētā daļa ir dzīvokļi Nr.3 un Nr.8.

Limbažu novada dome saskaņā ar 2011.gada 27.oktobra lēmumu (protokols Nr.18, 25.§) nolēma pārņemt pašvaldības īpašumā dzīvojamās mājas Cēsu ielā 35, Limbažos, Limbažu novadā, neprivatizēto daļu – dzīvokļi Nr.3 un Nr.8.

Īpašuma tiesības uz nekustamo īpašumu Sporta ielā 12, Limbažos, Limbažu novadā, kadastra Nr.6601 006 0080, 1998.gada 23.decembrī nostiprinātas Limbažu pilsētas zemesgrāmatas nodalījumā Nr.414 Latvijas valstij CDzMPK personā.

Privatizācijas aģentūra ar nodošanas un pārņemšanas aktu 2009.gada 28.augustā pārņēma no BEMVA valdījuma tiesības uz valsts īpašumā esošo dzīvojamās mājas neprivatizēto daļu – dzīvokļiem Nr.10, Nr.12, Nr.35 un Nr.36.

Īpašuma tiesības uz dzīvokļa īpašumu Nr.10 Sporta ielā 12, Limbažos, Limbažu novadā, ir nostiprinātas zemesgrāmatā privātpersonai.

Līdz ar to, Rīkojuma projekta pielikuma 6.punktā minētajā nekustamajā īpašumā Sporta ielā 12, Limbažos, Limbažu novadā, esošās dzīvojamās mājas neprivatizētā daļa ir dzīvokļi Nr.12, Nr.35 un Nr.36.

Limbažu novada pašvaldība saskaņā ar 2011.gada 27.oktobra lēmumu (protokols Nr.18, 25.§) nolēma pārņemt pašvaldības īpašumā dzīvojamās mājas Sporta ielā 12, Limbažos, Limbažu novadā, neprivatizēto daļu – dzīvokļus Nr.12, Nr.35 un Nr.36.

Īpašuma tiesības uz nekustamo īpašumu Stacijas ielā 9, Limbažos, Limbažu novadā, kadastra Nr.6601 007 0094, 2000.gada 24.janvārī nostiprinātas Limbažu pilsētas zemesgrāmatas nodalījumā Nr.647 Latvijas valstij CDzMPK personā.

Privatizācijas aģentūra ar nodošanas un pārņemšanas aktu 2009.gada 28.augustā pārņēma no BEMVA valdījuma tiesības uz valsts īpašumā esošo dzīvojamās mājas neprivatizēto daļu.

Rīkojuma projekta pielikuma 7.punktā minētajā nekustamajā īpašumā Stacijas ielā 9, Limbažos, Limbažu novadā, esošās dzīvojamās mājas neprivatizētā daļa ir dzīvoklis Nr.6.

Limbažu novada pašvaldība saskaņā ar 2011.gada 27.oktobra lēmumu (protokols Nr.18, 25.§) nolēma pārņemt pašvaldības īpašumā dzīvojamās mājas Stacijas ielā 9, Limbažos, Limbažu novadā, neprivatizēto daļu – dzīvokli Nr.6.

Īpašuma tiesības uz nekustamo īpašumu “Skaļupes 3”, Skaļupēs, Līgatnes pagastā, Līgatnes novadā, kadastra Nr.4262 002 0028, 1999.gada 26.aprīlī nostiprinātas Līgatnes pagasta zemesgrāmatas nodalījumā Nr.342 Latvijas valstij CDzMPK personā.

Privatizācijas aģentūra ar nodošanas un pārņemšanas aktu 2009.gada 2.septembrī pārņēma no BEMVA valdījuma tiesības uz valsts īpašumā esošo dzīvojamās mājas neprivatizēto daļu – nepadzīvojamo telpu Nr.602 un dzīvokli Nr.12.

Līgatnes novada dome saskaņā ar 2011.gada 20.oktobra lēmumu (protokols Nr.14, 6.§) nolēma pārņemt pašvaldības īpašumā minēto dzīvojamās mājas “Skaļupes 3”, Skaļupēs, Līgatnes pagastā, Līgatnes novadā, neprivatizēto daļu.

Ar CDzMPK 1998.gada 14.jūlija lēmumu Nr.13 (protokols Nr.13-2) “Par dzīvokļa nodošanu īpašumā līdz dzīvojamās mājas privatizācijai” nolemts dzīvokli Nr.12, “Skaļupes 3”, Skaļupēs, Līgatnes pagastā, Līgatnes novadā, nodot īpašumā līdz dzīvojamās mājas privatizācijai Jānim Šultem. 

Līdz ar to Līgatnes novada pašvaldībai tiek nodota Rīkojuma projekta pielikuma 8.punktā minētajā nekustamajā īpašumā esošās dzīvojamās mājas “Skaļupes 3”, Skaļupēs, Līgatnes pagastā, Līgatnes novadā, neprivatizētā daļa - neapdzīvojamā telpa Nr.602.
Ievērojot minēto, dzīvoklis Nr.12, “Skaļupes 3”, Skaļupēs, Līgatnes pagastā, Līgatnes novadā, pašvaldībai netiek nodots.

Īpašuma tiesības uz dzīvojamo māju Celtnieku ielā 23, Ogrē, Ogres novadā, kadastra Nr.7401 506 0181, 2005.gada 26.janvārī nostiprinātas Ogres pilsētas zemesgrāmatas nodalījumā Nr.100000164002 Latvijas valstij Mājokļu aģentūras personā.

Privatizācijas aģentūra ar nodošanas un pārņemšanas aktu 2010.gada 21.aprīlī pārņēma no BEMVA valdījuma tiesības uz valsts dzīvojamo māju.

Rīkojuma projekta pielikuma 9.punktā minētā dzīvojamā māja Celtnieku ielā 23, Ogrē, Ogres novadā, ir neprivatizēta.

Ogres novada dome saskaņā ar 2011.gada 20.oktobra lēmumu (protokols Nr.13, 15.§) nolēma pārņemt pašvaldības īpašumā neprivatizēto valsts dzīvojamo māju Celtnieku ielā 23, Ogrē, Ogres novadā.

Īpašuma tiesības uz nekustamo īpašumu “Dzelzceļa ēka 54.km”, Suntažu pagastā, Ogres novadā, kadastra Nr.7488 003 0624, 2000.gada 25.septembrī nostiprinātas Suntažu pagasta zemesgrāmatas nodalījumā Nr.499 Latvijas valstij CDzMPK personā.

Privatizācijas aģentūra ar nodošanas un pārņemšanas aktu 2009.gada 8.decembrī pārņēma no BEMVA valdījuma tiesības uz valsts īpašumā esošo dzīvojamās mājas neprivatizēto daļu.

Rīkojuma projekta pielikuma 10.punktā minētajā nekustamajā īpašumā esošās dzīvojamās mājas “Dzelzceļa ēka 54.km”, Suntažu pagastā, Ogres novadā, neprivatizētā daļa ir dzīvokļi Nr.2 un Nr.4.

Ogres novada dome saskaņā ar 2011.gada 20.oktobra lēmumu (protokols Nr.13, 15.§) nolēma pārņemt pašvaldības īpašumā dzīvojamās mājas “Dzelzceļa ēka 54.km”, Suntažu pagastā, Ogres novadā, neprivatizēto daļu – dzīvokļus Nr.2 un Nr.4.

Īpašuma tiesības uz nekustamo īpašumu “Gaismas”, Suntažu pagastā, Ogres novadā, kadastra Nr.7488 003 0618, 2001.gada 9.janvārī nostiprinātas Suntažu pagasta zemesgrāmatas nodalījumā Nr.529 Latvijas valstij CDzMPK personā.

Privatizācijas aģentūra ar nodošanas un pārņemšanas aktu 2009.gada 10.novembrī pārņēma no BEMVA valdījuma tiesības uz valsts īpašumā esošo dzīvojamās mājas neprivatizēto daļu.

Rīkojuma projekta pielikuma 11.punktā minētajā nekustamajā īpašumā "Gaismas”, Suntažu pagastā, Ogres novadā, esošās dzīvojamās mājas neprivatizētā daļa ir dzīvoklis  Nr.2.

Ogres novada dome saskaņā ar 2011.gada 20.oktobra lēmumu (protokols Nr.13, 15.§) nolēma pārņemt pašvaldības īpašumā dzīvojamās mājas “Gaismas”, Suntažu pagastā, Ogres novadā, neprivatizēto daļu – dzīvokli Nr.2.

Īpašuma tiesības uz nekustamo īpašumu “Kieģeļceplis 2”, Ķieģeļceplī, Suntažu pagastā, Ogres novadā, kadastra Nr.7488 004 0021, 2000.gada 22.augustā nostiprinātas Suntažu pagasta zemesgrāmatas nodalījumā Nr.490 Latvijas valstij CDzMPK personā.

Privatizācijas aģentūra ar nodošanas un pārņemšanas aktu 2009.gada 8.decembrī pārņēma no BEMVA valdījuma tiesības uz valsts īpašumā esošo dzīvojamās mājas neprivatizēto daļu.

Rīkojuma projekta pielikuma 12.punktā minētajā nekustamajā īpašumā esošās dzīvojamās mājas “Kieģeļceplis 2”, Ķieģeļceplī, Suntažu pagastā, Ogres novadā, neprivatizētā daļa ir dzīvokļi Nr.3, Nr.4, Nr.5, Nr.6 un Nr.7.
Ogres novada dome saskaņā ar 2011.gada 20.oktobra lēmumu (protokols Nr.13, 15.§) nolēma pārņemt pašvaldības īpašumā dzīvojamās mājas “Kieģeļceplis 2”, Ķieģeļceplī, Suntažu pagastā, Ogres novadā, neprivatizēto daļu – dzīvokļus Nr.3, Nr.4, Nr.5, Nr.6 un Nr.7.

Īpašuma tiesības uz nekustamo īpašumu “Kieģeļceplis 4”, Ķieģeļceplī, Suntažu pagastā, Ogres novadā, kadastra Nr.7488 004 0032, 2000.gada 9.augustā nostiprinātas Suntažu pagasta zemesgrāmatas nodalījumā Nr.489 Latvijas valstij CDzMPK personā.

Privatizācijas aģentūra ar nodošanas un pārņemšanas aktu 2009.gada 4.septembrī pārņēma no BEMVA valdījuma tiesības uz valsts īpašumā esošo dzīvojamās mājas neprivatizēto daļu.

Rīkojuma projekta pielikuma 13.punktā minētajā nekustamajā īpašumā esošās dzīvojamās mājas “Kieģeļceplis 4”, Ķieģeļceplī, Suntažu pagastā, Ogres novadā, neprivatizētā daļa ir dzīvokļi Nr.2, Nr.3 un Nr.4.
Ogres novada dome saskaņā ar 2011.gada 20.oktobra lēmumu (protokols Nr.13, 15.§) nolēma pārņemt pašvaldības īpašumā dzīvojamās mājas “Ķieģeļceplis 4”, Ķieģeļceplī, Suntažu pagastā, Ogres novadā, neprivatizēto daļu – dzīvokļus Nr.2, Nr.3 un Nr.4.

Īpašuma tiesības uz nekustamo īpašumu “Ķieģeļceplis 6”, Ķieģeļceplī, Suntažu pagastā, Ogres novadā, kadastra Nr.7488 004 0034, 2000.gada 12.oktobrī nostiprinātas Suntažu pagasta zemesgrāmatas nodalījumā Nr.503 Latvijas valstij CDzMPK personā.

Privatizācijas aģentūra ar nodošanas un pārņemšanas aktu 2009.gada 8.decembrī pārņēma no BEMVA valdījuma tiesības uz valsts īpašumā esošo dzīvojamās mājas neprivatizēto daļu.

Rīkojuma projekta pielikuma 14.punktā minētajā nekustamajā īpašumā esošās dzīvojamās mājas “Ķieģeļceplis 6”, Ķieģeļceplī, Suntažu pagastā, Ogres novadā, neprivatizētā daļa ir dzīvokļi Nr.1, Nr.2, Nr.3 un Nr.4.
Ogres novada dome saskaņā ar 2011.gada 20.oktobra lēmumu (protokols Nr.13, 15.§) nolēma pārņemt pašvaldības īpašumā dzīvojamās mājas “Ķieģeļceplis 6”, Ķieģeļceplī, Suntažu pagastā, Ogres novadā, neprivatizēto daļu – dzīvokļus Nr.1, Nr.2, Nr.3 un Nr.4.

Īpašuma tiesības uz nekustamo īpašumu “Ķieģeļceplis 7”, Ķieģeļceplī, Suntažu pagastā, Ogres novadā, kadastra Nr.7488 004 0035, 2000.gada 12.oktobrī nostiprinātas Suntažu pagasta zemesgrāmatas nodalījumā Nr.504 Latvijas valstij CDzMPK personā.

Privatizācijas aģentūra ar nodošanas un pārņemšanas aktu 2009.gada 14.oktobrī pārņēma no BEMVA valdījuma tiesības uz valsts īpašumā esošo dzīvojamās mājas neprivatizēto daļu.

Rīkojuma projekta pielikuma 15.punktā minētajā nekustamajā īpašumā esošās dzīvojamās mājas “Ķieģeļceplis 7”, Ķieģeļceplī, Suntažu pagastā, Ogres novadā, neprivatizētā daļa ir dzīvokļi Nr.3, Nr.8, Nr.9, Nr.11, Nr.12, Nr.15 un Nr.16.
Ogres novada dome saskaņā ar 2011.gada 20.oktobra lēmumu (protokols Nr.13, 15.§) nolēma pārņemt pašvaldības īpašumā dzīvojamās mājas “Ķieģeļceplis 7”, Ķieģeļceplī, Suntažu pagastā, Ogres novadā, neprivatizēto daļu – dzīvokļus Nr.3, Nr.8, Nr.9, Nr.11, Nr.12, Nr.15 un Nr.16.

Īpašuma tiesības uz dzīvojamās mājas Augusta Dombrovska ielā 30, Rīgā, kadastra Nr.0100 612 0008, kopīpašuma 9/10 domājamām daļām 2001.gada 12.decembrī nostiprinātas Rīgas pilsētas zemesgrāmatas nodalījumā Nr.5029 A Latvijas valstij CDzMPK personā.

Privatizācijas aģentūra ar nodošanas un pārņemšanas aktu 2009.gada 22.decembrī pārņēma no BEMVA valdījuma tiesības uz valsts īpašumā esošo dzīvojamās mājas neprivatizēto daļu.

Rīkojuma projekta pielikuma 16.punktā minētās dzīvojamās mājas Augusta Dombrovska ielā 30, Rīgā, neprivatizētā daļa ir dzīvokļi Nr.7 un Nr.40.

Rīgas dome saskaņā ar 2011.gada 15.novembra lēmumu Nr.3892 (protokols Nr.70, 21.§) nolēma pārņemt pašvaldības īpašumā dzīvojamās mājas Augusta Dombrovska ielā 30, Rīgā, neprivatizēto daļu – dzīvokļus Nr.7 un Nr.40.
Īpašuma tiesības uz nekustamo īpašumu “Acone 1”, Aconē, Salaspils pagastā, Salaspils novadā, kadastra Nr.8031 001 0306, 2000.gada 28.novembrī nostiprinātas Salaspils pagasta zemesgrāmatas nodalījumā Nr.2275 Latvijas valstij CDzMPK personā.

Privatizācijas aģentūra ar nodošanas un pārņemšanas aktu 2009.gada 18.decembrī pārņēma no BEMVA valdījuma tiesības uz valsts īpašumā esošo dzīvojamās mājas neprivatizēto daļu.

Rīkojuma projekta pielikuma 17.punktā minētajā nekustamajā īpašumā “Acone 1”, Aconē, Salaspils pagastā, Salaspils novadā, esošās dzīvojamās mājas neprivatizētā daļa ir neapdzīvojamā telpa Nr.603.

Salaspils novada dome saskaņā ar 2011.gada 26.oktobra lēmumu (protokols Nr.25, 9.§) nolēma pārņemt pašvaldības īpašumā dzīvojamās mājas “Acone 1”, Aconē, Salaspils pagastā, Salaspils novadā, neprivatizēto daļu – neapdzīvojamo telpu Nr.603.

Īpašuma tiesības uz nekustamo īpašumu “Dzelzceļa māja 17.km”, Salaspils pagastā, Salaspils novadā, kadastra Nr.8031 509 0111, 2001.gada 17.decembrī nostiprinātas Salaspils pagasta zemesgrāmatas nodalījumā Nr.100000043969 Latvijas valstij CDzMPK personā.

Privatizācijas aģentūra ar nodošanas un pārņemšanas aktu 2009.gada 22.decembrī pārņēma no BEMVA valdījuma tiesības uz valsts īpašumā esošo dzīvojamās mājas neprivatizēto daļu.

Rīkojuma projekta pielikuma 18.punktā minētajā nekustamajā īpašumā esošās dzīvojamās “Dzelzceļa māja 17.km”, Salaspils pagastā, Salaspils novadā, neprivatizētā daļa ir dzīvoklis Nr.5.

Salaspils novada dome saskaņā ar 2011.gada 26.oktobra lēmumu (protokols Nr.25, 9.§) nolēma pārņemt pašvaldības īpašumā dzīvojamās mājas “Dzelzceļa māja 17.km”, Salaspils pagastā, Salaspils novadā, neprivatizēto daļu – dzīvokli Nr.5.

Īpašuma tiesības uz nekustamo īpašumu “Saulkalne 30”, Saulkalnē, Salaspils pagastā, Salaspils novadā, kadastra Nr.8031 017 0091, 2000.gada 19.aprīlī nostiprinātas Salaspils pagasta zemesgrāmatas nodalījumā Nr.1893 Latvijas valstij CDzMPK personā.

Privatizācijas aģentūra ar nodošanas un pārņemšanas aktu 2009.gada 22.decembrī pārņēma no BEMVA valdījuma tiesības uz valsts īpašumā esošo dzīvojamās mājas neprivatizēto daļu.

Rīkojuma projekta pielikuma 19.punktā minētajā nekustamajā īpašumā “Saulkalne 30”, Saulkalnē, Salaspils pagastā, Salaspils novadā, esošās dzīvojamās mājas neprivatizētā daļa ir neapdzīvojamā telpa Nr.640.

Salaspils novada dome saskaņā ar 2011.gada 26.oktobra lēmumu (protokols Nr.25, 9.§) nolēma pārņemt pašvaldības īpašumā dzīvojamās mājas “Saulkalne 30”, Saulkalnē, Salaspils pagastā, Salaspils novadā, neprivatizēto daļu ‑ neapdzīvojamo telpu Nr.640.

Īpašuma tiesības uz nekustamo īpašumu “Upenieki”, Skaistkalnes pagastā, Vecumnieku novadā, kadastra Nr.4080 002 0515, 2000.gada 25.janvārī nostiprinātas Skaistkalnes pagasta zemesgrāmatas nodalījumā Nr.321 Latvijas valstij CDzMPK personā.

Privatizācijas aģentūra ar nodošanas un pārņemšanas aktu 2009.gada 22.decembrī pārņēma no BEMVA valdījuma tiesības uz valsts dzīvojamo māju.

Rīkojuma projekta pielikuma 20.punktā minētā dzīvojamā māja “Upenieki”, Skaistkalnes pagastā, Vecumnieku novadā, ir neprivatizēta.

Vecumnieku novada pašvaldība saskaņā ar 2011.gada 26.oktobra lēmumu (protokols Nr.10, 15.§) nolēma pārņemt pašvaldības īpašumā neprivatizēto valsts dzīvojamo māju “Upenieki”, Skaistkalnes pagastā, Vecumnieku novadā.

Īpašuma tiesības uz nekustamo īpašumu “Ceļtekas”, Blāzmās, Puzes pagastā, Ventspils novadā, kadastra Nr.9860 005 0149, 2000.gada 15.maijā nostiprinātas Puzes pagasta zemesgrāmatas nodalījumā Nr.320 Latvijas valstij CDzMPK personā.

Privatizācijas aģentūra ar nodošanas un pārņemšanas aktu 2010.gada 4.februārī  pārņēma no BEMVA valdījuma tiesības uz valsts īpašumā esošo dzīvojamās mājas neprivatizēto daļu.

Rīkojuma projekta pielikuma 21.punktā minētajā nekustamajā īpašumā “Ceļtekas”, Blāzmās, Puzes pagastā, Ventspils novadā, esošās dzīvojamās mājas neprivatizētā daļa ir dzīvoklis Nr.3.
Ventspils novada dome saskaņā ar 2011.gada 27.oktobra lēmumu (protokols Nr.49, 32.§) nolēma pārņemt pašvaldības īpašumā dzīvojamās mājas “Ceļtekas”, Blāzmās, Puzes pagastā, Ventspils novadā, neprivatizēto daļu – dzīvokli Nr.3.

	 3.
	Saistītie politikas ietekmes novērtējumi un pētījumi
	Projekts šo jomu neskar.

	 4.
	Tiesiskā regulējuma mērķis un būtība
	Attiecīgo administratīvo teritoriju pašvaldības pieņēmušas lēmumus pārņemt savā īpašumā Rīkojuma projekta pielikumā minētās valsts dzīvojamās mājas un dzīvojamās mājās valsts īpašumā esošos dzīvokļus un neapdzīvojamās telpas (dzīvojamo māju neprivatizētās daļas).

Līdz ar to Rīkojuma projekta pielikumā minētās valsts dzīvojamās mājas un dzīvojamās mājās valsts īpašumā esošie dzīvokļi un neapdzīvojamās telpas (dzīvojamo māju neprivatizētās daļas), pamatojoties uz Privatizācijas likuma pārejas noteikumu 21.punktu, nododamas bez atlīdzības attiecīgo administratīvo teritoriju pašvaldību īpašumā.

Rīkojuma projekts paredz, ka Privatizācijas aģentūra nodod:
1) Bauskas novada pašvaldībai dzīvojamās mājas “Viņgalieši”, Brunavas pagastā, Bauskas novadā, neprivatizēto daļu – dzīvokli Nr.1;

2) Krāslavas novada pašvaldībai dzīvojamās mājas Dzelzceļa ielā 6, Indrā, Indras pagastā, Krāslavas novadā, neprivatizēto daļu – dzīvokļus Nr.1, Nr.2, Nr.3 un Nr.4;

3) Krāslavas novada pašvaldībai dzīvojamās mājas Dzelzceļa ielā 8, Indrā, Indras pagastā, Krāslavas novadā, neprivatizēto daļu – dzīvokļus Nr.2, Nr.3, Nr.4, Nr.5 un Nr.6;

4) Krāslavas novada pašvaldībai neprivatizēto valsts dzīvojamo māju “Kļasi”, Kļasos, Indras pagastā, Krāslavas novadā;

5) Limbažu novada pašvaldībai dzīvojamās mājas Cēsu ielā 35, Limbažos, Limbažu novadā, neprivatizēto daļu – dzīvokļus Nr.3 un Nr.8;

6) Limbažu novada pašvaldībai dzīvojamās mājas Sporta ielā 12, Limbažos, Limbažu novadā, neprivatizēto daļu – dzīvokļus Nr.12, Nr.35 un Nr.36;

7) Limbažu novada pašvaldībai dzīvojamās mājas Stacijas ielā 9, Limbažos, Limbažu novadā, neprivatizēto daļu – dzīvokli Nr.6;

8) Līgatnes novada pašvaldībai dzīvojamās mājas “Skaļupes 3”, Skaļupēs, Līgatnes pagastā, Līgatnes novadā, neprivatizēto daļu – neapdzīvojamo telpu Nr.602;

9) Ogres novada pašvaldībai neprivatizēto valsts dzīvojamo māju Celtnieku ielā 23, Ogrē, Ogres novadā;

10) Ogres novada pašvaldībai dzīvojamās mājas “Dzelzceļa ēka 54.km”, Suntažu pagastā, Ogres novadā, neprivatizēto daļu – dzīvokļus Nr.2 un Nr.4;

11) Ogres novada pašvaldībai dzīvojamās mājas “Gaismas”, Suntažu pagastā, Ogres novadā, neprivatizēto daļu – dzīvokli Nr.2;

12) Ogres novada pašvaldībai dzīvojamās mājas “Ķieģeļceplis 2”, Ķieģeļceplī, Suntažu pagastā, Ogres novadā, neprivatizēto daļu – dzīvokļus Nr.3, Nr.4, Nr.5, Nr.6 un Nr.7;

13) Ogres novada pašvaldībai dzīvojamās mājas “Ķieģeļceplis 4”, Ķieģeļceplī, Suntažu pagastā, Ogres novadā, neprivatizēto daļu – dzīvokļus Nr.2, Nr.3 un Nr.4;

14) Ogres novada pašvaldībai dzīvojamās mājas “Ķieģeļceplis 6”, Ķieģeļceplī, Suntažu pagastā, Ogres novadā, neprivatizēto daļu – dzīvokļus Nr.1, Nr.2, Nr.3 un Nr.4;

15) Ogres novada pašvaldībai dzīvojamās mājas “Ķieģeļceplis 7”, Ķieģeļceplī, Suntažu pagastā, Ogres novadā, neprivatizēto daļu – dzīvokļus Nr.3, Nr.8, Nr.9, Nr.11, Nr.12, Nr.15 un Nr.16;
16) Rīgas pilsētas pašvaldībai dzīvojamās mājas Augusta Dombrovska ielā 30, Rīgā, neprivatizēto daļu – dzīvokļus Nr.7 un Nr.40;
17) Salaspils novada pašvaldībai dzīvojamās mājas ”Acone 1”, Aconē, Salaspils pagastā, Salaspils novadā, neprivatizēto daļu – neapdzīvojamo telpu Nr.603;

18) Salaspils novada pašvaldībai dzīvojamās mājas “Dzelzceļa māja 17.km”, Salaspils pagastā, Salaspils novadā, neprivatizēto daļu – dzīvokļus Nr.5;

19) Salaspils novada pašvaldībai dzīvojamās mājas “Saulkalne 30”, Saulkalnē, Salaspils pagastā, Salaspils novadā, neprivatizēto daļu –neapdzīvojamo telpu Nr.640;

20) Vecumnieku novada pašvaldībai neprivatizēto viendzīvokļa valsts dzīvojamo māju “Upenieki”, Skaistkalnes pagastā, Vecumnieku novadā;

21) Ventspils novada pašvaldībai dzīvojamās mājas “Ceļtekas”, Blāzmās, Puzes pagastā, Ventspils novadā, neprivatizēto daļu – dzīvokli Nr.3.

	 5.
	 Projekta izstrādē iesaistītās institūcijas
	Projekts šo jomu neskar.

	 6.
	 Iemesli, kādēļ netika nodrošināta sabiedrības līdzdalība
	Nav nepieciešams nodrošināt sabiedrības līdzdalību, jo jautājums neparedz ieviest izmaiņas, kas varētu ietekmēt sabiedrības intereses.

	 7.
	 Cita informācija
	Nav.

	II. Tiesību akta projekta ietekme uz sabiedrību

	 1.
	 Sabiedrības mērķgrupa
	Rīkojuma projekts attiecināms uz Rīkojuma projekta pielikumā minētajām pašvaldībām, kurām tiks nodotas Rīkojuma projekta pielikumā minētās valsts dzīvojamās mājas, kā arī dzīvojamās mājās valsts īpašumā esošie dzīvokļi un neapdzīvojamās telpas (dzīvojamo māju neprivatizētās daļas).

	 2.
	 Citas sabiedrības grupas (bez mērķgrupas), kuras tiesiskais regulējums arī ietekmē vai varētu ietekmēt
	Projekts šo jomu neskar.

	 3.
	 Tiesiskā regulējuma finansiālā ietekme
	Projekts šo jomu neskar.

	 4.
	 Tiesiskā regulējuma nefinansiālā ietekme
	Projekts šo jomu neskar.

	 5.
	 Administratīvās procedūras raksturojums
	Projekts šo jomu neskar.

	 6.
	 Administratīvo izmaksu monetārs novērtējums
	Projekts šo jomu neskar.

	 7.
	 Cita informācija
	Projekts šo jomu neskar.

	VII. Tiesību akta projekta izpildes nodrošināšana un tās ietekme uz institūcijām

	 1.
	 Projekta izpildē iesaistītās institūcijas
	Privatizācijas aģentūra un attiecīgo administratīvo teritoriju pašvaldības.

	 2.
	 Projekta izpildes ietekme uz pārvaldes funkcijām
	Nododot attiecīgo administratīvo teritoriju pašvaldībām Rīkojuma projekta pielikumā minētās valsts dzīvojamās mājas, kā arī dzīvojamās mājās valsts īpašumā esošos dzīvokļus un neapdzīvojamās telpas (dzīvojamo māju neprivatizētās daļas), pašvaldībām tiks dota iespēja pildīt tām normatīvajos aktos noteiktās funkcijas.

	 3.
	 Projekta izpildes ietekme uz pārvaldes institucionālo struktūru.

Jaunu institūciju izveide
	Rīkojuma projekta izpildei jaunas valsts pārvaldes institūcijas netiks radītas. 

	 4.
	 Projekta izpildes ietekme uz pārvaldes institucionālo struktūru.

Esošu institūciju likvidācija
	Saistībā ar Rīkojuma projekta izpildi nav plānots likvidēt esošās valsts pārvaldes institūcijas.

	 5.
	 Projekta izpildes ietekme uz pārvaldes institucionālo struktūru.

Esošu institūciju reorganizācija
	Saistībā ar Rīkojuma projekta izpildi nav plānots reorganizēt esošās valsts pārvaldes institūcijas.

	 6.
	 Cita informācija
	Nav.


Anotācijas III., IV., V. un VI. sadaļa - projekts šīs jomas neskar.

Ekonomikas ministrs


D.Pavļuts

Vīza: Valsts sekretārs
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