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Ministru kabineta rīkojuma projekta „Par valsts kustamās mantas pārdošanu pēc starptautiskās izstādes „World Expo 2010”” sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)

	 I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	 1.
	 Pamatojums
	Saskaņā ar Ministru kabineta 2009.gada 9.marta rīkojumu Nr.165 „Par Latvijas dalību starptautiskajā izstādē “World Expo 2010” Šanhajā, Ķīnas Tautas Republikā” (turpmāk – izstāde) tika apstiprināta Latvijas dalība šajā izstādē, kuras organizēšanu un īstenošanu tika noteikts nodrošināt  v/a „Latvijas Investīciju un attīstības aģentūra” (turpmāk – LIAA).

Pamatojoties uz Valsts pārvaldes iekārtas likuma 37.panta otro daļu, Ekonomikas ministrija ar ekonomikas ministra 2010.gada 14.septembra rīkojumu Nr.195 „Par pilnvaru pārņemšanu” pārņēma tās padotības iestādes LIAA lietvedībā esošu lietu, kas attiecas uz LIAA uzdevumu nodrošināt Latvijas dalību izstādē.  

Lai nodrošinātu Latvijas dalību izstādē, 2009.gada 13.novembrī starp LIAA un SIA „AERODIUM” tika noslēgts līgums Nr.PAK-2009/33 par Latvijas paviljona izveidi un tajā ietilpstošo iekārtu un inventāra iegādi, tai skaitā vertikālā vēja tuneļa iegādi (turpmāk – kustamā manta). Saskaņā ar minētā līguma 12.1.punktu un 2010.gada 6.jūlija Paviljona pieņemšanas - nodošanas aktu kustamā manta ir valsts īpašums. Kustamā manta nav ieķīlāta, iznomāta, apsolīta atsavināšanai trešajām personām vai kā citādi apgrūtināta. Visa kustamā manta atrodas starptautiskās izstādes „World Expo 2010” norises vietā Šanhajā, Ķīnas Tautas Republikā. 

Tā kā š.g. 31.oktobrī izstāde noslēdzās, Ekonomikas ministrija, pamatojoties uz Valsts un pašvaldību mantas atsavināšanas likuma 4.panta pirmo daļu, 6.panta pirmo daļu un Ministru kabineta 2006.gada 30.maija noteikumu Nr.425 „Kārtība, kādā atsavināma valsts un pašvaldību manta” 18.punktu, 2010.gada 21.septembrī iesniedza Valsts sekretāru sanāksmē attiecīgu informatīvo ziņojumu ar priekšlikumu par kustamās mantas nodošanu valsts iestāžu vajadzībām. Saskaņā ar šo noteikumu 19.punktu valsts iestādes, kurām attiecīgā kustamā manta ir nepieciešama savu funkciju nodrošināšanai, divu nedēļu laikā pēc attiecīga informatīvā ziņojuma izskatīšanas Valsts sekretāru sanāksmē bija tiesīgas pieteikties atsavināmās mantas pārņemšanai, iesniedzot rakstisku pieteikumu Ekonomikas ministrijai.

Ņemot vērā, ka noteiktajā termiņā neviena valsts iestāde nav pieteikusies uz minēto mantu, Ekonomikas ministrija saskaņā ar Valsts un pašvaldību mantas atsavināšanas likuma 6.panta pirmo daļu visu kustamo mantu kā lietu kopību Civillikuma 849.panta izpratnē plāno atsavināt š.g. 30.novembrī Šanhajā, Ķīnas Tautas Republikā, organizējot jaukta tipa izsoli. 
Saskaņā ar Valsts un pašvaldību mantas atsavināšanas likuma 6.panta pirmo daļu un Ministru kabineta 2006.gada 30.maija noteikumu Nr. 425 „Kārtība, kādā atsavināma valsts un pašvaldību manta” 17.punktu atļauju atsavināt valsts kustamo mantu var dot attiecīgā ministrija, ja atsavināmā valsts kustamā manta nav militāra rakstura valsts kustamā manta vai arī atsavināmās valsts kustamās mantas atlikusī bilances vērtība pēc grāmatvedības uzskaites datiem nepārsniedz 500 latu. Ņemot vērā, ka valsts kustamās mantas, kas atrodas norises vietā, šī brīža tirgus vērtība saskaņā ar SIA „Eiroeksperts” veikto mantas novērtējumu uz š.g. 4.oktobri ir Ls 700 000 (septiņi simti tūkstoši lati) un to, ka ienākumi no šīs kustamās mantas pārdošanas būtu ieskaitāmi valsts budžetā, par šīs kustamās mantas atsavināšanu ir jāpieņem Ministru kabineta rīkojums.

	 2.
	 Pašreizējā situācija un problēmas
	 Šobrīd Ekonomikas ministrija atbilstoši Valsts un pašvaldības mantas atsavināšanas likumā noteiktajam izvērtējusi divus iespējamos izsoles veidus: rakstiska vai jaukta (mutiska un rakstiska) izsole. Rakstiskās izsoles gadījumā iespējamie izsoles dalībnieki iesniedz rakstiskus piedāvājumus. Tālāk Ekonomikas ministrija atbilstoši iesniegtajiem piedāvājumiem nosaka izsoles uzvarētāju. Rakstiskam izsoles veidam (attiecībā pret jauktu izsoles veidu) ir tikai viena priekšrocība – vienkārša un lēta izsoles organizācija. Šādā gadījumā izsole notiek Latvijā, kas prasa minimālu līdzekļu ieguldījumu. Taču rakstiskajai izsolei būtisks mīnuss ir tas, ka tiek mazināta kustamās mantas potenciālo pircēju interese. Ekonomikas ministrija ir veikusi mārketinga pasākumus, lai potenciālajos pircējos radītu interesi piedalīties izsolē un iegādāties mantu. Mārketinga pasākumu rezultātā un izstādes laikā iegūtā informācija liecina, ka vislielākā interese ir no potenciālajiem pircējiem Ķīnas Tautas Republikā. Gadījumā, ja izsole notiek Latvijā, tad Ķīnas Tautas Republikas investoriem ir apgrūtināta dalība izsolē. Līdz ar to potenciāliem pircējiem nav tiešas komunikācijas iespējas ar izsoles organizētājiem un nav reālas kontroles pār izsoles procesu, kas kopumā mazina izredzes uz pozitīvu izsoles rezultātu.

Jaukta tipa izsoles gadījumā izsoles pretendentiem tiek sniegta iespēja iesniegt rakstiskus piedāvājumus vai arī piedalīties klātienē mutiskajā izsoles daļā. Jauktas izsoles gadījumā izsoli ir paredzēts organizēt mantas atrašanās vietā - Šanhajā, Ķīnas Tautas Republikā. Šādā gadījumā tiks atvieglota iespēja potenciālajiem izsoles dalībniekiem no Ķīnas Tautas Republikas piedalīties izsolē, kā arī Ekonomikas ministrijas pārstāvji varēs nepastarpināti komunicēt ar izsoles uzvarētāju. Turklāt jauktas izsoles gadījumā mutiskajā izsoles daļā izsoles dalībnieki nepastarpināti piedalās izsolē, tādējādi izsoles dalībnieki sacenšas cits ar citu, kas, visdrīzāk, veicinās mantas atsavināšanu par lielāku cenu. Atbilstoši „World Expo 2010” izstādes organizatoru sniegtajai informācijai, organizējot izsoli Šanhajā, Ķīnas Tautas Republikā, ir jāievēro Ķīnas Tautas Republikas tiesību akti, kuri ietver obligātu pienākumu izmantot vietējo izsoles rīkotāju starpniecību. Samaksa par izsoles rīkotāja darbu varētu svārstīties no 3 līdz 10 procentiem no objekta pārdošanas cenas vietējā valūtā juaņos (CNY). Ja kustamā manta netiek pārdota izsolē, tad izsoles rīkotājam pienākas atlīdzība pēc savstarpējas pušu vienošanās nosacījumiem. Šobrīd šāda vienošanās nav noslēgta, līdz ar to nevar precīzi prognozēt, kāds varētu būt šo izmaksu iespējamais apjoms. Visas izmaksas, kas saistītas ar izsoles rīkošanu, tiks segtas no valsts budžeta 28.programmas „Ārējās ekonomiskās politikas ieviešana”.
Ievērojot augstāk minēto, Ekonomikas ministrija uzskata, ka lielāka iespēja atsavināt kustamo mantu būtu, veicot izsoli mantas atrašanās vietā, proti, Šanhajā, Ķīnas Tautas Republikā, organizējot jaukta tipa izsoli. Līdz ar to mantas izsole plānota Šanhajā, Ķīnas Tautas Republikā, piemērojot jaukta tipa izsoli.

Papildus norādāms, ka iegūtie finanšu līdzekļi tiks ieskaitīti valsts budžetā. Šī brīža mantas tirgus vērtība saskaņā ar SIA „Eiroeksperts” veikto mantas novērtējumu uz š.g. 4.oktobri ir Ls 700 000 (septiņi simti tūkstoši lati), kas ir zemāka par tās izveidē ieguldītājām vēja tuneļa celtniecības izmaksām, kas ir Ls 1 650 575 (viens miljons seši simti piecdesmit tūkstoši pieci simti septiņdesmit pieci lati).

	 3.
	 Saistītie politikas ietekmes novērtējumi un pētījumi
	Nav.

	 4.
	 Tiesiskā regulējuma mērķis un būtība
	 Ministru kabineta rīkojuma projekts atļauj valsts kustamās mantas pārdošanu saskaņā ar Valsts un pašvaldību mantas atsavināšanas likuma 6.panta pirmo daļu un Ministru kabineta 2006.gada 30.maija noteikumu Nr.425 „Kārtība, kādā atsavināma valsts un pašvaldību manta” 17.punktu. 
Ministru kabineta rīkojuma projekts paredz:

1.  Atļaut Ekonomikas ministrijai pārdot izsolē valsts kustamo mantu (Latvijas paviljons starptautiskajā izstādē „World Expo 2010”, Šanhajā, Ķīnas Tautas Republikā, un tajā ietilpstošās iekārtas un inventārs, tai skaitā vertikālais vēja tunelis).

2. Iegūtos naudas līdzekļus pēc pārdošanas izdevumu segšanas ieskaitīt valsts budžetā.



	 5.
	 Projekta izstrādē iesaistītās institūcijas
	Ekonomikas ministrija.

	 6.
	 Iemesli, kādēļ netika nodrošināta sabiedrības līdzdalība
	Jautājums neparedz ieviest izmaiņas, kas varētu ietekmēt sabiedrības intereses.

	 7.
	 Cita informācija
	Nav attiecināms.


II. - VII. sadaļa 
Nav attiecināms.
Ekonomikas ministrs
A.Kampars

Vīza: valsts sekretārs 
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