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Ministru kabineta rīkojuma projekta „Par valsts akciju sabiedrības „Privatizācijas aģentūra” pamatkapitāla palielināšanu” sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)
	 I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	 1.
	 Pamatojums
	2010.gada 9.augustā Saeimā otrajā lasījumā, steidzamības kārtībā, tika pieņemts grozījums likumā „Par valsts un pašvaldību īpašuma objektu privatizāciju”, papildinot likuma pārejas noteikumus ar 15.punktu, kur noteikts, ka Ministru kabinetam ir tiesības ne vēlāk kā līdz 2010.gada 15.novembrim pieņemt lēmumu par valsts akciju sabiedrības „Privatizācijas aģentūra” pamatkapitāla palielināšanu piecu miljonu latu apmērā no tiem naudas līdzekļiem, kas atbilstoši šā likuma 6.panta trešās daļas noteikumiem ieskaitīti valsts akciju sabiedrības „Privatizācijas aģentūra” rezerves fonda veidošanai. 
Likuma grozījums stājas spēkā 2010.gada 20.augustā.

	 2.
	 Pašreizējā situācija un problēmas
	 Ar Ministru kabineta 2008.gada 8.novembra ārkārtas sēdes lēmumu Ministru kabinets nolēma, lai nodrošinātu valsts finanšu sistēmas stabilitāti uzdot valsts akciju sabiedrībai „Latvijas Hipotēku uz zemes banka” pārņemt akciju sabiedrības „Parex banka” (turpmāk – Parex banka) kontroli, iegādājoties 51 (piecdesmit vienu) procentu Parex bankas akciju, noslēdzot Ieguldījuma līgumu (protokols Nr.79 27.§). Līdz ar to minētās bankas akcijas tika pārņemtas valsts īpašumā pastarpināti, nododot tās valsts kapitālsabiedrības īpašumā. 

Ņemot vērā Ministru kabineta 2009.gada 24.februāra lēmumu (protokols Nr.14 1.§ 3.punkts) valsts akciju sabiedrība „Privatizācijas aģentūra” (turpmāk - Aģentūra) pārņēma Parex bankas 85,15 % akciju, noslēdzot pirkuma līgumu ar valsts akciju sabiedrību „Latvijas Hipotēku un zemes banka” par akciju sabiedrības „Parex banka” akciju iegādi par to iegādes cenu Ls 2 + EUR 0,01. Šobrīd Aģentūrai pieder 200 420 791 Parex bankas akcijas (vienas akcijas nominālvērtība 1 lats), kas sastāda 76,63 % no pamatkapitāla.

Ievērojot Ministru kabineta 2010.gada 14.aprīļa rīkojumā Nr. 208 „Par koncepciju „Par akciju sabiedrības „Parex banka restrukturizāciju” atbalstīto Parex bankas restrukturizācijas modeli, Aģentūra ir nodibinājusi akciju sabiedrību „Citadele banka” (turpmāk – Citadeles banka), kas 2010.gada 30.jūnijā ir reģistrēta komercreģistrā (reģ.nr. 40103303559). Šobrīd, Aģentūrai pieder Citadeles bankā 77 249 999 akcijas (vienas akcijas  nominālvērtība 1 lats), kas sastāda 74,99% no bankas pamatkapitāla.

Aģentūra ir valsts kapitālsabiedrība, kas darbojas saskaņā ar likuma „Par valsts un pašvaldību īpašuma objektu privatizāciju” normām, saviem statūtiem un citiem likumiem, un kurai ir savs budžets, kas veidojas no administratīvi noteiktiem ieņēmumiem un to lielums atkarīgs no privatizācijas norises gaitas. 

Aģentūras ieņēmumus veido atskaitījumi, kuru apmēru un veikšanas kārtību reglamentē Ministru kabineta 2009.gada 8.decembra noteikumi Nr.1388 „Kārtība, kādā veicami atskaitījumi Privatizācijas aģentūrai par valsts īpašuma objektu privatizāciju, valsts kapitāla daļu atsavināšanu un citām normatīvajos aktos noteiktajām darbībām, izveidojams un izlietojams rezerves fonds un veicami maksājumi valsts budžetā”.

Likuma „Par valsts un pašvaldību īpašuma objektu privatizāciju” 6.panta trešo daļu un 11.panta trešo daļu Privatizācijas aģentūra ir rezerves fonda turētāja, kas tiek veidots no 10 procentu atskaitījuma no valsts īpašuma privatizācijas.

Atbilstoši Likuma „Par valsts un pašvaldību īpašuma objektu privatizāciju”11.panta trešās daļas otrajam teikumam rezerves fonda līdzekļi izmantojami valsts īpašuma privatizācijas procesa (pirkuma līgumu atcelšana, atpakaļpirkuma veikšana, nodokļu parādu kapitalizācija, denacionalizācija un citi izdevumi), privatizācijas sertifikātu piešķiršanas, dzēšanas un apgrozības un valsts kapitāla daļu atsavināšanas procesa organizatoriskajam nodrošinājumam saskaņā ar Ministru kabineta noteikumiem. Līdz ar to, rezerves fonda uzkrātie līdzekļi ir valsts līdzekļi, kuru uzkrāšanas mērķis ir nodrošināt publisko procesu (valsts mantas privatizāciju, valsts kapitāla daļas atsavināšanu un privatizācijas sertifikātu piešķiršanu un izmantošanu) finansēšanas nepārtrauktību.
Aģentūrai piederošās Parex bankas un Citadeles bankas akcijas ir valsts kapitālsabiedrības daļa privātajā kapitālsabiedrībā, līdz ar to, atbilstoši tiesību aktos noteiktajai kārtībai šīs funkcijas veikšanas rezultātā radušos izmaksu segšanai nav izmantojami rezerves fonda līdzekļi, un šīs izmaksas ir sedzamas no atskaitījumiem un iepriekšējo gadu nesadalītās peļņas. 

Aģentūras pamatkapitāls ir 1 765 000 lati, iepriekšējo gadu nesadalītā peļņa - 1 141 tūkstotis latu, zaudējumi uz 2010.gada 31.oktobri – 1 551 tūkstotis latu. Resp., Aģentūras citi aktīvi, salīdzinot ar Aģentūras īpašumā esošo Parex bankas un Citadeles bankas akciju daudzumu, ir nenozīmīgi. Savukārt rezerves fonda atlikums uz 2010.gada 31.oktobri ir 13 631 501 lats, kas pie nosacījuma, ka daļa (5 miljonu latu apmērā) rezerves fonda uzkrāto līdzekļu tiek novirzīti Aģentūras pamatkapitāla palielināšanai, pilnībā nodrošina augstāk minēto publisko procesu finansēšanu.
Ievērojot minēto, prognozējams, ka Aģentūrai no saviem līdzekļiem, neskarot rezerves fondu, nebūs iespējams ilgstoši finansēt ar Parex bankas un Citadeles bankas akciju pārvaldību saistītos izdevumus. Tādēļ minētajai funkcijai nepieciešams paredzēt valsts finansējumu un ņemot vērā valsts budžeta fiskālo situāciju, kā arī paredzamo ievērojamo turpmāko valsts budžeta izdevumu konsolidācijas apmēru vismaz nākamo divu gadu laikā, pamatojoties uz  likuma „Par valsts un pašvaldību īpašuma objektu privatizāciju” pārejas noteikumu 15.punktu noteikt, ka ar daļu (5miljoni latu) no uzkrātā rezerves fonda apmaksāt Aģentūras pamatkapitāla palielināšanu, kas dod iespēju Aģentūras iegūtos līdzekļus izmantot Parex bankas un Citadeles bankas akciju pārvaldīšanai.

	 3.
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	 4.
	 Tiesiskā regulējuma mērķis un būtība
	  Ministru kabineta rīkojuma projekts paredz uzdot palielināt Aģentūras pamatkapitālu par pieciem miljoniem latu no rezerves fonda līdzekļiem. Ministru kabineta rīkojuma projekts paredz arī apstiprināt Aģentūras pamatkapitāla palielināšanas noteikumus, kas pievienoti pielikumā šim rīkojuma projektam.

	 5.
	 Projekta izstrādē iesaistītās institūcijas
	Valsts akciju sabiedrība „Privatizācijas aģentūra”

	 6.
	 Iemesli, kādēļ netika nodrošināta sabiedrības līdzdalība
	Jautājums neparedz ieviest izmaiņas, kas varētu ietekmēt sabiedrības intereses.
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	 Cita informācija
	Šis Ministru kabineta rīkojuma projekts Ministru kabineta sēdē skatāms vienlaicīgi ar:

1) Ministru kabineta rīkojuma projektu „Grozījums Ministru kabineta 2009.gada 18.augusta rīkojumā Nr.564 „Par valsts akciju sabiedrības „Privatizācijas aģentūra” statūtu apstiprināšanu”” (iesniegts Valsts kancelejā ar 2010.gada 11.oktobra pavadvēstuli Nr.1-1-10390);
2) informatīvo ziņojumu par akciju sabiedrības „Parex banka” un akciju sabiedrības „Citadeles banka” akciju pārvaldības modeli (iesniegts Valsts kancelejā ar 2010.gada 4.novembra pavadvēstuli Nr. 224-6-125DV).
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