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Ministru kabineta rīkojuma projekta „Par Ģ.Greiškalna iecelšanu Rīgas ostas valdes locekļa amatā” sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija) 
	I.Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	1. Pamatojums
	Ministru kabineta rīkojuma projekts ir izstrādāts pamatojoties uz Likuma par ostām 8.panta trešo daļu.

	2. Pašreizējā situācija un problēmas
	Rīgas brīvostas likuma 6.panta pirmā daļa nosaka, ka Ostas pārvaldes augstākā lēmējinstitūcija ir Ostas valde. Tās locekļus amatā ieceļ un no amata atbrīvo "Likuma par ostām" 8. pantā noteiktajā kārtībā.
Saskaņā ar Likuma par ostām 8.panta trešo daļu Rīgas ostas valdē ir astoņi valdes locekļi: četri Rīgas pašvaldības pārstāvji, kurus amatā ieceļ un no amata atbrīvo ar Rīgas pilsētas domes lēmumu, un četri — ekonomikas ministra, finanšu ministra, satiksmes ministra un vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministra izvirzīti pārstāvji, kurus amatā ieceļ un no amata atbrīvo Ministru kabinets. 
Ekonomikas ministrs aicināja lielākās uzņēmēju organizācijas (Latvijas Darba devēju konfederāciju, Latvijas Tirdzniecības un rūpniecības kameru un Ārvalstu investoru padomi Latvijā) ieteikt kandidātu, kas Rīgas ostas valdē kā viens no valsts pārstāvjiem varētu pārstāvēt Ekonomikas ministriju. Lai izvērtētu nevalstisko organizāciju piedāvātos pārstāvjus, Ekonomikas ministrija izveidoja komisiju Rīgas ostas valdes locekļu amata pretendentu izvērtēšanai. Komisija vērtēja pavisam astoņus kandidātus, ko bija ieteikušas iepriekš minētās organizācijas un no tiem  divi tika virzīti ekonomikas ministram izvērtēšanai. No piedāvātajiem kandidātiem apstiprināšanai Rīgas ostas valdes locekļa amatā ministrs izvēlējās virzīt Ārvalstu investoru padomes Latvijā izpilddirektoru Ģirtu Greiškalnu.

Šobrīd kā ekonomikas ministra izvirzīts pārstāvis Rīgas ostas valdē ir Olafs Pulks (iecelts ar Ministru kabineta 2009.gada 8.maija rīkojumu Nr.304 „Par O.Pulka iecelšanu Rīgas ostas valdes locekļa amatā”).

Ekonomikas ministrs ir nolēmusi izvirzīt darbam Rīgas ostas valdē jaunu pārstāvi – Ārvalstu investoru padomes Latvijā izpilddirektoru Ģirtu Greiškalnu.
Ir saņemts arī Ģirta Greiškalna iesniegums, kurā izteikta piekrišana būt par valdes locekli Rīgas ostas valdē.
Ņemot vērā minēto, izstrādāts Ministru kabineta rīkojuma projekts „Par Ģ.Greiškalna iecelšanu Rīgas ostas valdes locekļa amatā”.

	 3. Saistītie politikas ietekmes novērtējumi un pētījumi
	Projekts šo jomu neskar.

	4. Tiesiskā regulējuma mērķis un būtība
	Saskaņā ar Likuma par ostām 8.panta trešo daļu Rīgas ostas valdē ir jābūt vienam ekonomikas ministra izvirzītam pārstāvim. Ekonomikas ministrs darbam Rīgas ostas valdē izvirza Ģirtu Greiškalnu.
Ministru kabineta rīkojuma projektā ir piedāvāts iecelt Ģirtu Greiškalnu kā Ekonomikas ministrijas virzītu pārstāvi Rīgas ostas valdes locekļa amatā, pamatojoties uz Likuma par ostām 8.panta trešo daļu.

	5. Projekta izstrādē iesaistītās institūcijas
	Projekts šo jomu neskar.

	6. Iemesli, kādēļ netika nodrošināta sabiedrības līdzdalība
	Projekts šo jomu neskar.

	 7. Cita informācija
	Šis Ministru kabineta rīkojuma projekts Ministru kabineta sēdē skatāms vienlaicīgi ar Ministru kabineta rīkojuma projektu „Grozījums Ministru kabineta 2003.gada 24.decembra rīkojumā Nr.807 „Par valsts pārstāvju iecelšanu Rīgas ostas valdes locekļu amatos”” un Ministru kabineta rīkojuma projektu „Par O.Pulka atbrīvošanu no Rīgas ostas valdes locekļa amata”.
Par amatu savienošanu.

Saskaņā ar likuma „Par interešu konflikta novēršanu valsts amatpersonu darbībā” (turpmāk – Interešu konflikta novēršanas likums) 4.panta 23.daļu persona, kas ieņem ostas valdes locekļa amatu ir uzskatāma par valsts amatpersonu. 

Interešu konflikta novēršanas likuma 7.panta 51.daļa nosaka, ka šā likuma 4.panta 2.3 daļā minētajām amatpersonām, kurām šajā pantā nav noteikti īpaši amata savienošanas nosacījumi, ir atļauts savienot valsts amatpersonas amatu tikai ar:
1) amatu, kuru tās ieņem saskaņā ar likumu, Ministru kabineta noteikumiem un rīkojumiem;
2) amatu biedrībā vai nodibinājumā, politiskajā partijā, politisko partiju apvienībā vai reliģiskajā organizācijā; 
3) pedagoga, zinātnieka, ārsta, profesionāla sportista un radošo darbu;
4) citu amatu, uzņēmuma līguma vai pilnvarojuma izpildi, ja to savienošana nerada interešu konfliktu un ir saņemta tās valsts amatpersonas vai koleģiālās institūcijas rakstveida atļauja, kura attiecīgo personu iecēlusi, ievēlējusi vai apstiprinājusi amatā.

Tādējādi Rīgas ostas valdes locekļa amatu, ievērojot Interešu konflikta novēršanas likumā 8.1pantā noteikto valsts amatpersonas amata savienošanas ierobežojumu izpildes kārtību, var savienot ar citu amatu, uzņēmuma līguma vai pilnvarojuma izpildi, ja to savienošana nerada interešu konfliktu un ir saņemta tās valsts amatpersonas vai koleģiālās institūcijas rakstveida atļauja, kura attiecīgo personu iecēlusi, ievēlējusi vai apstiprinājusi amatā. 

Šobrīd Ģirts Greiškalns ieņem vienu amatu, kura savienošanai ar ostas valdes locekļa amatu būtu nepieciešama atļauja - valdes locekļa amatu sabiedrībā ar ierobežotu atbildību „Grekons”. Taču viņš ir informējis, ka gadījumā, ja tiks iecelts Rīgas ostas valdes locekļa amatā, tad atkāpsies no valdes locekļa amata sabiedrībā ar ierobežotu atbildību „Grekons”. Līdz ar to Ministru kabineta atļauja amatu savienošanai nav nepieciešama.


 II –VII sadaļa – projekts šo jomu neskar.
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