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Ministru kabineta rīkojuma projekta „Par U.Seska iecelšanu Liepājas speciālās ekonomiskās zonas valdes locekļa amatā” sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)
	I.Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	1. Pamatojums
	Ministru kabineta rīkojuma projekts ir izstrādāts pamatojoties uz Liepājas speciālās ekonomiskās zonas likuma 9.pantu, kā arī ņemot vērā Liepājas pilsētas domes 2011.gada 4.augusta lēmumu Nr.293 „Par Liepājas Speciālās ekonomiskās zonas valdes locekļiem” un Ministru prezidenta 2011.gada 10.augusta rezolūciju Nr.18/L-1739-jur.

	2. Pašreizējā situācija un problēmas
	Saskaņā ar Liepājas speciālās ekonomiskās zonas likumu Liepājas speciālās ekonomiskās zonas (turpmāk – LSEZ) pārvaldi nodrošina LSEZ valde, kura ir Ministru kabineta pārraudzībā. Liepājas speciālās ekonomiskās zonas likuma 9.panta otrā daļa nosaka, ka LSEZ valdes sastāvā iekļaujami trīs valsts interešu pārstāvji, kas deleģēti no Ekonomikas ministrijas, Finanšu ministrijas un Satiksmes ministrijas, trīs Liepājas pilsētas domes deleģēti pārstāvji un trīs Liepājas pilsētas domes ieteikti Liepājas komersantu pārstāvji. Savukārt likuma 9.panta trešajā daļā noteikts, ka Ministru kabinets LSEZ valdes locekļus amatā ieceļ uz 5 gadiem. LSEZ valde darbojas uz nolikuma pamata, kas ir Ministru kabineta 1997.gada 23.septembra noteikumi Nr.336 „Liepājas speciālās ekonomiskās zonas pārvaldes nolikums”.
Ar Ministru kabineta 2001.gada 30.maija rīkojumu Nr.283 „Par Liepājas ekonomiskās zonas valdi” (ar pēdējiem grozījumiem, kas izdarīti 2011.gada 13.jūlijā) noteikts, ka LSEZ valde ir šādā sastāvā:

G.Ansiņš (deklarētā dzīvesvieta – Liepāja, Rojas iela 4–22) – Liepājas pilsētas domes deputāts;
S.Bajāre – Finanšu ministrijas valsts sekretāre;
A.Liepiņš (deklarētā dzīvesvieta – Rīga, Spilves iela 41–6) – Ekonomikas ministrijas pārstāvis;
K.Lipmans (deklarētā dzīvesvieta – Rīga, Rostokas iela 20–34) – Liepājas speciālās ekonomiskās zonas akciju sabiedrības „Liepājas Metalurgs” valdes loceklis;
A.Matīss (deklarētā dzīvesvieta – Carnikavas novads, Mežciems, Nogāzes 2) – Satiksmes ministrijas valsts sekretārs;
A.Norkus – akciju sabiedrības „Liepājas patērētāju biedrība” padomes priekšsēdētājs;
A.Ozols – Liepājas pilsētas domes pārstāvis, valsts aģentūras „Latvijas Investīciju un attīstības aģentūra” direktors;
U.Sesks (deklarētā dzīvesvieta – Liepāja, Zāļu iela 59) – Liepājas pilsētas domes priekšsēdētājs;
J.Vilnītis (deklarētā dzīvesvieta – Nīcas novads, Nīcas pagasts, „Smaidas”) – akciju sabiedrības „Liepājas papīrs” valdes priekšsēdētājs.
Šobrīd ir izveidojusies situācija, ka pieciem LSEZ valdes locekļiem ir beidzies tiem uzticēto pilnvaru termiņš, proti, Liepājas pilsētas domes pārstāvim Uldim Seskam pilnvaru termiņš beidzās 2011.gada 25.aprīlī, Liepājas komersantu pārstāvim Aloizam Norkum pilnvaru termiņš beidzās 2010.gada 8.jūnijā, Ekonomikas ministrijas pārstāvim Andrim Liepiņam pilnvaru termiņš beidzās 2011.gada 25.aprīlī, Liepājas komersantu pārstāvim Kirovam Lipmanam pilnvaru termiņš beidzās 2011.gada 25.aprīlī un Liepājas pilsētas domes pārstāvim Andrim Ozolam pilnvaru termiņš beidzās 2010.gada 8.jūnijā.

Savukārt pārējiem četriem LSEZ valdes locekļiem pilnvaras ir spēkā: Liepājas pilsētas domes pārstāvim Gunāram Ansiņam pilnvaras spēkā līdz 2014.gada 6.maijam, Liepājas komersantu pārstāvim Jānim Vilnītim pilnvaras spēkā līdz 2014.gada 16.septembrim, Satiksmes ministrijas pārstāvim Anrijam Matīsam pilnvaras spēkā līdz 2015.gada 7.aprīlim, Finanšu ministrijas pārstāvei Sanitai Bajārei pilnvaras spēkā līdz 2016.gada 13.jūlijam.
Ņemot vērā minēto, Ministru kabinetam ir nepieciešams iecelt piecas personas par LSEZ valdes locekļiem, lai tā varētu darboties pilnā sastāvā.

Saskaņā ar Ministru kabineta 1997.gada 23.septembra noteikumu Nr.336 „Liepājas speciālās ekonomiskās zonas pārvaldes nolikums” 17.punktu ir pieļaujama LSEZ locekļu atkārtota iecelšana un, ņemot vērā Liepājas pilsētas domes 2011.gada 4.augusta lēmumu Nr.293 „Par Liepājas Speciālās ekonomiskās zonas valdes locekļiem”, atkārtoti par LSEZ valdes locekļiem piedāvāts iecelt AS „Liepājas Metalurgs” padomes locekli Kirovu Lipmanu kā Liepājas komersantu pārstāvi, akciju sabiedrības „LPB” padomes locekli Aloizu Norku kā Liepājas komersantu pārstāvi, valsts aģentūras „Latvijas Investīciju un attīstības aģentūra” direktoru Andri Ozolu kā Liepājas pilsētas domes pārstāvi un Liepājas pilsētas domes priekšsēdētāju Uldi Sesku kā Liepājas pilsētas domes pārstāvi, kā arī tiek piedāvāts kā Ekonomikas ministrijas pārstāvi LSEZ valdē atkārtoti iecelt Ekonomikas ministrijas valsts sekretāra vietnieku Andri Liepiņu.
Ņemot vērā pastāvošo praksi šāda veida Ministru kabineta rīkojumu izdošanā un juridiskās tehnikas īpatnības, katra persona ieceļama par LSEZ valdes locekli ar atsevišķu Ministru kabineta rīkojumu, tamdēļ ir sagatavots Ministru kabineta rīkojuma projekts „Par U.Seska iecelšanu Liepājas speciālās ekonomiskās zonas valdes locekļa amatā”.

	3. Saistītie politikas ietekmes novērtējumi un pētījumi
	Projekts šo jomu neskar.

	4. Tiesiskā regulējuma mērķis un būtība
	Liepājas speciālās ekonomiskās zonas likuma 9.panta otrā daļa nosaka, ka LSEZ valdes sastāvā iekļaujami trīs Liepājas pilsētas domes deleģēti pārstāvji. Liepājas pilsētas domes pārstāvim U.Seskam pilnvaru termiņš beidzās 2011.gada 25.aprīlī. Saskaņā ar Ministru kabineta 1997.gada 23.septembra noteikumu Nr.336 „Liepājas speciālās ekonomiskās zonas pārvaldes nolikums” 17.punktu ir pieļaujama LSEZ locekļu atkārtota iecelšana.
Ministru kabineta rīkojuma projektā ir piedāvāts iecelt Liepājas pilsētas domes priekšsēdētāju Uldi Sesku kā Liepājas pilsētas domes pārstāvi LSEZ valdes locekļa amatā, pamatojoties uz Liepājas speciālās ekonomiskās zonas likuma 9.panta trešo daļu.

	5. Projekta izstrādē iesaistītās institūcijas
	Projekts šo jomu neskar.

	6. Iemesli, kādēļ netika nodrošināta sabiedrības līdzdalība
	Projekts šo jomu neskar.

	 7. Cita informācija
	Šis Ministru kabineta rīkojuma projekts Ministru kabineta sēdē skatāms vienlaicīgi ar Ministru kabineta rīkojuma projektu „Par Liepājas speciālās ekonomiskās zonas valdi”, Ministru kabineta rīkojuma projektu „Par A.Liepiņa iecelšanu Liepājas speciālās ekonomiskās zonas valdes locekļa amatā”, Ministru kabineta rīkojuma projektu „Par K.Lipmana iecelšanu Liepājas speciālās ekonomiskās zonas valdes locekļa amatā”, Ministru kabineta rīkojuma projektu „Par A.Norka iecelšanu Liepājas speciālās ekonomiskās zonas valdes locekļa amatā”, Ministru kabineta rīkojuma projektu „Par A.Ozola iecelšanu Liepājas speciālās ekonomiskās zonas valdes locekļa amatā”.


II –VII sadaļa – projekts šo jomu neskar.
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