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Ministru kabineta rīkojuma projekta „Par K.Lipmana atbrīvošanu no Liepājas speciālās ekonomiskās zonas valdes locekļa amata” sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija) 
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	Saskaņā ar Liepājas speciālās ekonomiskās zonas likumu Liepājas speciālās ekonomiskās zonas (turpmāk – LSEZ) pārvaldi nodrošina LSEZ valde, kura ir Ministru kabineta pārraudzībā. Liepājas speciālās ekonomiskās zonas likuma 9.panta otrā daļa nosaka, ka LSEZ valdes sastāvā iekļaujami trīs valsts interešu pārstāvji, kas deleģēti no Ekonomikas ministrijas, Finanšu ministrijas un Satiksmes ministrijas, trīs Liepājas pilsētas domes deleģēti pārstāvji un trīs Liepājas pilsētas domes ieteikti Liepājas komersantu pārstāvji. Savukārt likuma 9.panta trešajā daļā noteikts, ka Ministru kabinets LSEZ valdes locekļus amatā ieceļ uz 5 gadiem. LSEZ valde darbojas uz nolikuma pamata, kas ir Ministru kabineta 1997.gada 23.septembra noteikumi Nr.336 „Liepājas speciālās ekonomiskās zonas pārvaldes nolikums”.
Pašreiz LSEZ valdes sastāvā ir K.Lipmans, kas par LSEZ valdes locekli ir iecelts ar Ministru kabineta 2011.gada 26.septembra rīkojumu Nr.479 „Par K.Lipmana iecelšanu Liepājas speciālās ekonomiskās zonas valdes locekļa amatā”.
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	Ņemot vērā to, ka ir saņemts K.Lipmana 2011.gada 24.novembra paziņojums par atteikšanos pildīt LSEZ pārvaldes valdes locekļa amatu, kas adresēts Ministru kabinetam un LSEZ pārvaldei, ir izstrādāts Ministru kabineta rīkojuma projekts „Par K.Lipmana atbrīvošanu no Liepājas speciālās ekonomiskās zonas valdes locekļa amata”.
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	Šis Ministru kabineta rīkojuma projekts Ministru kabineta sēdē skatāms vienlaicīgi ar Ministru kabineta rīkojuma projektu „Grozījumi Ministru kabineta 2011.gada 26.septembra rīkojumā Nr.478 „Par Liepājas speciālās ekonomiskās zonas valdi”” un Ministru kabineta rīkojuma projektu „Par V.Terentjeva iecelšanu Liepājas speciālās ekonomiskās zonas valdes locekļa amatā”.
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