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Ministru kabineta rīkojuma projekta
„Par nekustamo īpašumu nostiprināšanu zemesgrāmatā 

uz valsts vārda un pārdošanu” 

sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)

	 I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	 1.
	Pamatojums
	Sakarā ar Būvniecības, enerģētikas un mājokļu valsts aģentūras (turpmāk – BEMVA) (līdz 2004.gada 29.janvārim – Centrālā dzīvojamo māju privatizācijas komisija (turpmāk – CDzMPK), līdz 2008.gada 1.janvārim – valsts aģentūra „Mājokļu aģentūra” (turpmāk – Mājokļu aģentūra)) likvidāciju, tās kompetencē esošie ar dzīvojamo māju privatizācijas pabeigšanu saistītie uzdevumi no 2009.gada 1.jūlija nodoti valsts akciju sabiedrībai „Privatizācijas aģentūra” (turpmāk – Privatizācijas aģentūra), pamatojoties uz Ministru kabineta 2009.gada 29.maija rīkojuma Nr.353 „Par Būvniecības, enerģētikas un mājokļu valsts aģentūras likvidāciju” 2.2.1.3.apakšpunktu.

Likuma „Par valsts un pašvaldību dzīvojamo māju privatizāciju” (turpmāk -Privatizācijas likums) pārejas noteikumu 6.punktā noteikts, ka ikvienu neizīrētu valsts dzīvokli, kas privatizējams šajā likumā noteiktajā kārtībā, vispirms piedāvā nodot tās pašvaldības īpašumā, kuras administratīvajā teritorijā atrodas neizīrētais dzīvoklis. Ja mēneša laikā attiecīgās pašvaldības dome nav pieņēmusi lēmumu par neizīrētā valsts dzīvokļa pārņemšanu pašvaldības īpašumā, neizīrēto dzīvokli privatizē likumā noteiktajā kārtībā. Ja attiecīgās pašvaldības dome (padome) pieņēmusi lēmumu par neizīrētā valsts dzīvokļa pārņemšanu pašvaldības īpašumā, to nodod pašvaldībai Ministru kabineta noteiktajā kārtībā. 

Privatizācijas likuma pārejas noteikumu 21.punktā noteikts, ka valsts dzīvojamās mājas, kā arī dzīvojamās mājās valsts īpašumā esošie dzīvokļi, mākslinieku darbnīcas un neapdzīvojamās telpas, par kuru privatizēšanu nav noslēgti pirkuma līgumi un kuras nav nodotas īpašumā līdz dzīvojamās mājas privatizācijai (turpmāk — dzīvojamās mājas neprivatizētā daļa), Ministru kabineta noteiktajā kārtībā tiek nodotas to republikas pilsētu un novadu pašvaldību īpašumā, kuru administratīvajā teritorijā attiecīgās mājas atrodas. 

Privatizācijas likuma pārejas noteikumu 30.punktā noteikts, ka no 2006.gada 1.septembra valsts vai pašvaldības dzīvojamās mājas, to domājamās daļas, ja dzīvojamā māja ir valsts vai pašvaldības un kādas citas personas kopīpašumā, kā arī dzīvojamās mājās esoši dzīvokļi, mākslinieku darbnīcas un neapdzīvojamās telpas tiek atsavinātas saskaņā ar Valsts un pašvaldību mantas atsavināšanas likumu (no 2011.gada 1.janvāra likuma nosaukums mainīts uz Publiskas personas mantas atsavināšanas likumu) (turpmāk – Atsavināšanas likums), izņemot šā likuma pārejas noteikumu 30.1 punktā paredzētos gadījumus. 

Likuma “Par pašvaldībām” 21.panta pirmās daļas 17.punktā pašvaldībām noteiktas tiesības lemt jautājumu par nekustamās mantas iegūšanu pašvaldības īpašumā.

Atsavināšanas likuma 45.panta pirmajā daļā ir noteikta kārtība, kāda jāievēro, atsavinot valsts dzīvojamo māju vai dzīvokļa īpašumu, paredzot, ka vispirms to piedāvā nodot tās pašvaldības īpašumā, kuras administratīvajā teritorijā atrodas attiecīgā valsts dzīvojamā māja vai dzīvokļa īpašums. Ja mēneša laikā attiecīgā pašvaldības dome nav pieņēmusi lēmumu vai atsakās pārņemt valsts dzīvojamo māju vai dzīvokļa īpašumu savā īpašumā, to atsavina šajā likumā noteiktajā kārtībā.

Atsavināšanas likuma 4.panta pirmajā daļā noteikts, ka valsts mantas atsavināšanu var ierosināt, ja tā nav nepieciešama attiecīgajai iestādei vai citām valsts iestādēm to funkciju nodrošināšanai.

Atsavināšanas likuma 4.panta otrajā daļā noteikts, ka publiskas personas mantas atsavināšanu var ierosināt attiecīgās iestādes vadītājs, kā arī cita institūcija (amatpersona), kuras valdījumā vai turējumā atrodas valsts vai pašvaldības manta.

Ņemot vērā, ka pašvaldības pieņēmušas lēmumus nepārņemt savā īpašumā valsts dzīvojamās mājas un dzīvokļa īpašumus, tie ir atsavināmi ievērojot Atsavināšanas likuma 5.panta pirmajā daļā noteikto, ka atļauju atsavināt valsts nekustamo īpašumu dod Ministru kabinets.

Ministru kabineta 2011.gada 1.februāra noteikumu „Kārtība, kādā atsavināma publiskas personas manta” Nr.109 (turpmāk – Noteikumi Nr.109) 11.3.apakšpunktā noteikts, ka Privatizācijas aģentūra noteiktā kārtībā sagatavo Ministru kabineta rīkojuma projektu par aģentūras valdījumā esošas valsts dzīvojamās mājas, tās domājamās daļas vai dzīvokļa īpašuma nodošanu atsavināšanai vai nodošanu pašvaldības īpašumā.
Saskaņā ar Publiskas personas mantas atsavināšanas likuma 9.panta (13) daļu, ja dzīvojamā māja, tās domājamā daļa vai dzīvokļa īpašums ir Privatizācijas aģentūras valdījumā, dzīvojamās mājas, tās domājamās daļas vai dzīvokļa īpašuma atsavināšanu organizē pati valsts akciju sabiedrība.

Privatizācijas aģentūra ir izstrādājusi Ministru kabineta rīkojuma projektu „Par nekustamo īpašumu nostiprināšanu zemesgrāmatā uz valsts vārda un pārdošanu” (turpmāk – Rīkojuma projekts).

	 2.
	Pašreizējā situācija un problēmas
	Atbilstoši Atsavināšanas likuma 45.panta pirmajai daļai, Rīkojuma projekta pielikumā minētie nekustamie īpašumi tika piedāvāti nodot to pašvaldību īpašumā, kuru administratīvajā teritorijā tie atrodas. 

Īpašuma tiesības uz nekustamo īpašumu „Parīze”, Dubnas pagastā, Daugavpils  novadā, kadastra Nr.4452 503 0001, 2000.gada 29.martā nostiprinātas Dubnas pagasta zemesgrāmatas nodalījumā Nr.233 Latvijas valstij CDzMPK personā. 
Īpašuma tiesības 
Privatizācijas aģentūra ar 2009.gada 14.septembra nodošanas un pārņemšanas aktu 2009.gada 24.septembrī pārņēmusi no BEMVA valdījuma tiesības uz valsts īpašumā esošo dzīvojamās mājas neprivatizēto daļu. 

Daugavpils novada dome saskaņā ar 2011.gada 15.septembra lēmumu Nr.1174 (protokols Nr.19, 78.&) nolēma nepārņemt pašvaldības īpašumā Rīkojuma projekta pielikuma 1. un 2.punktā minētos dzīvokļus Nr.2 un Nr.3, „Parīze”, Dubnas pagastā, Daugavpils  novadā.
Īpašuma tiesības uz nekustamo īpašumu “Auri-Apgulde 69.km”, Auru pagastā, Dobeles novadā, kadastra Nr.4646 008 0246, 2000.gada 5.maijā nostiprinātas Auru pagasta zemesgrāmatas nodalījumā Nr.422 Latvijas valstij CDzMPK personā. 

Privatizācijas aģentūra ar 2009.gada 27.novembra nodošanas un pārņemšanas aktu 2009.gada 22.decembrī pārņēmusi no BEMVA valdījuma tiesības uz valsts īpašumā esošo neprivatizēto viendzīvokļa dzīvojamo māju.

Dobeles novada dome saskaņā ar 2011.gada 25.augusta lēmumu Nr.196/12 nolēma nepārņemt pašvaldības īpašumā Rīkojuma projekta pielikuma 3.punktā minēto neprivatizēto viendzīvokļa dzīvojamo māju “Auri-Apgulde 69.km”, Auru pagastā, Dobeles novadā.
 Īpašuma tiesības uz nekustamo īpašumu Dzelzceļa ielā 1, Jumpravā, Jumpravas pagastā, Lielvārdes novadā, kadastra Nr.7448 002 0364, 2000.gada 27.martā nostiprinātas Jumpravas pagasta zemesgrāmatas nodalījumā Nr.547 Latvijas valstij CDzMPK personā. 

Privatizācijas aģentūra ar 2009.gada 5.oktobra nodošanas un pārņemšanas aktu 2009.gada 23.novembrī pārņēmusi no BEMVA valdījuma tiesības uz valsts īpašumā esošo dzīvojamās mājas neprivatizēto daļu. 

Lielvārdes novada dome saskaņā ar 2010.gada 27.oktobra lēmumu (protokols Nr.11, 20.punkts) nolēma nepārņemt pašvaldības īpašumā Rīkojuma projekta pielikuma 4.punktā minēto dzīvokli Nr.2, Dzelzceļa ielā 1, Jumpravā, Jumpravas pagastā, Lielvārdes novadā.  
Īpašuma tiesības uz nekustamo īpašumu  „Dzelzceļa ēka Nr.2”, Jumpravā, Jumpravas pagastā, Lielvārdes novadā, kadastra Nr.7448 002 0746, 2000.gada 27.martā nostiprinātas Jumpravas pagasta zemesgrāmatas nodalījumā Nr.546 Latvijas valstij CDzMPK personā. 

Privatizācijas aģentūra ar 2009.gada 5.oktobra nodošanas un pārņemšanas aktu 2009.gada 8.decembrī pārņēmusi no BEMVA valdījuma tiesības uz valsts īpašumā esošo dzīvojamās mājas neprivatizēto daļu. 

Lielvārdes novada dome saskaņā ar 2011.gada 26.janvāra lēmumu (protokols Nr.1, 30.punkts) nolēma nepārņemt pašvaldības īpašumā Rīkojuma projekta pielikuma 5.punktā minēto dzīvokli Nr.2, „Dzelzceļa ēka Nr.2”, Jumpravā, Jumpravas pagastā, Lielvārdes novadā. 

Īpašuma tiesības uz nekustamo īpašumu „Dzelzceļa māja 62.km”, Jumpravā, Jumpravas pagastā, Lielvārdes novadā, kadastra Nr.7448 002 0279, 2000.gada 26.jūnijā nostiprinātas Jumpravas pagasta zemesgrāmatas nodalījumā Nr.560 Latvijas valstij CDzMPK personā. 

Privatizācijas aģentūra ar 2009.gada 1.septembra nodošanas un pārņemšanas aktu 2009.gada 4.septembrī pārņēmusi no BEMVA valdījuma tiesības uz valsts īpašumā esošo dzīvojamās mājas neprivatizēto daļu. 

Lielvārdes novada dome saskaņā ar 2011.gada 26.janvāra lēmumu (protokols Nr.1, 31.punkts) nolēma nepārņemt pašvaldības īpašumā Rīkojuma projekta pielikuma 6.punktā minēto dzīvokli Nr.1, „Dzelzceļa māja 62.km”, Jumpravā, Jumpravas pagastā, Lielvārdes novadā. 

Īpašuma tiesības uz nekustamo īpašumu Celtnieku ielā 15, Ogrē, Ogres novadā, kadastra Nr.7401 506 0187, 2005.gada 26.janvārī nostiprinātas Ogres pilsētas zemesgrāmatas nodalījumā Nr.100000163991 Latvijas valstij valsts aģentūras „Mājokļu aģentūra” personā.

Privatizācijas aģentūra ar 2010.gada 15.aprīļa nodošanas un pārņemšanas aktu 2010.gada 21.aprīlī pārņēmusi no BEMVA valdījuma tiesības uz valsts īpašumā esošām viendzīvokļa dzīvojamās mājas neprivatizētām 1050/3700 domājamām daļām.

Īpašuma tiesības uz nekustamā īpašuma Celtnieku ielā 15, Ogrē, Ogres novadā, atlikušajām 2650/3700 domājamām daļām nostiprinātas Ogres pilsētas zemesgrāmatas nodalījumā Nr.100000163991 uz Anetes Astahovskas vārda. 

Īpašuma tiesības uz nekustamo īpašumu „Virķēni 1”, Virķēnos, Vilpulkas pagastā, Rūjienas novadā, kadastra Nr.9694 005 0152, 2001.gada 20.jūnijā nostiprinātas Vilpulkas pagasta zemesgrāmatas nodalījumā Nr.100000006384 Latvijas valstij CDzMPK personā. 

Privatizācijas aģentūra ar 2009.gada 31.jūlija nodošanas un pārņemšanas aktu 2009.gada 1.septembrī pārņēmusi no BEMVA valdījuma tiesības uz valsts īpašumā esošo dzīvojamās mājas neprivatizēto daļu. 

Saskaņā ar Ministru kabineta 2002.gada 30.jūlija noteikumu Nr.324 „Par valsts dzīvojamo māju neprivatizētās daļas nodošanu pašvaldību īpašumā” 2. un 3. punktu, Privatizācijas aģentūra 2011.gada 15.jūnijā Rūjienas novada pašvaldībai ar vēstuli Nr.4.17/4460 nosūtīja piedāvājumu nodot tās īpašumā valsts dzīvojamās mājas neprivatizēto daļu. Pašvaldība piedāvājumu par valsts dzīvojamās mājas neprivatizētās daļas pārņemšanu savā īpašumā izskata domes sēdē mēneša laikā no piedāvājuma saņemšanas dienas un lēmumu nosūta valsts dzīvojamās mājas valdītājam.

Rūjienas novada dome nav pieņēmusi lēmumu pārņemt pašvaldības īpašumā Rīkojuma projekta pielikuma 8.punktā minēto dzīvokli Nr.13, Virķēni 1, Virķēnos, Vilpulkas pagastā, Rūjienas novadā.
Īpašuma tiesības uz nekustamo īpašumu “Mālkalni”, Tiruļos, Saldus pagastā, Saldus novadā, kadastra Nr.8486 502 0004, 1999.gada 29.decembrī nostiprinātas Saldus pagasta zemesgrāmatas nodalījumā Nr.237 Latvijas valstij CDzMPK personā. 

Privatizācijas aģentūra ar 2009.gada 6.oktobra nodošanas un pārņemšanas aktu 2009.gada 10.novembrī pārņēmusi no BEMVA valdījuma tiesības uz valsts īpašumā esošo dzīvojamās mājas neprivatizēto daļu. 

Saldus novada dome saskaņā ar 2012.gada 26.janvāra lēmumu (protokols Nr.2, 16.§) nolēma nepārņemt pašvaldības īpašumā Rīkojuma projekta pielikuma 9.punktā minēto dzīvokli Nr.10 (atbilst dzīvoklim Nr.2 saskaņā ar Kadastra informācijas sistēmas teksta datiem), “Mālkalni”, Tiruļos, Saldus pagastā, Saldus  novadā.  

Īpašuma tiesības uz nekustamo īpašumu “Atpūtas”, Slampes pagastā, Tukuma novadā, kadastra Nr.9080 008 0078, 2000.gada 9.martā nostiprinātas Slampes pagasta zemesgrāmatas nodalījumā Nr.342 Latvijas valstij CDzMPK personā. 

Privatizācijas aģentūra ar 2009.gada 4.novembra nodošanas un pārņemšanas aktu 2009.gada 22.decembrī pārņēmusi no BEMVA valdījuma tiesības uz valsts īpašumā esošo dzīvojamās mājas neprivatizēto daļu. 

Tukuma novada dome saskaņā ar 2011.gada 24.novembra lēmumu (protokols Nr.15, 49.§) nolēma nepārņemt pašvaldības īpašumā Rīkojuma projekta pielikuma 10. un 11.punktā minētos dzīvokļus Nr.1 un Nr.4, „Atpūtas”, Slampes pagastā, Tukuma novadā. 

Īpašuma tiesības uz nekustamo īpašumu Durbes ielā 40, Tukumā, Tukuma novadā, kadastra Nr.9001 008 0102, 2000.gada 6.oktobrī nostiprinātas Tukuma pilsētas zemesgrāmatas nodalījumā Nr.1986 Latvijas valstij CDzMPK personā. 

Privatizācijas aģentūra ar 2009.gada 5.novembra nodošanas un pārņemšanas aktu 2009.gada 10.decembrī pārņēmusi no BEMVA valdījuma tiesības uz  valsts īpašumā esošo dzīvojamās mājas neprivatizēto daļu. 

Tukuma novada dome saskaņā ar 2011.gada 24.novembra lēmumu (protokols Nr.15, 49.§) nolēma nepārņemt pašvaldības īpašumā Rīkojuma projekta pielikuma 12.punktā minēto dzīvokli Nr.1, Durbes ielā 40, Tukumā, Tukuma novadā. 

Īpašuma tiesības uz nekustamo īpašumu „Rušķi”, Ērģemes pagastā, Valkas novadā, kadastra Nr.9452 004 0015, 2000.gada 22.martā nostiprinātas Ērģemes pagasta zemesgrāmatas nodalījumā Nr.288 Latvijas valstij CDzMPK personā. 

Privatizācijas aģentūra ar 2009.gada 3.augusta nodošanas un pārņemšanas aktu 2009.gada 27.augustā pārņēmusi no BEMVA valdījuma tiesības uz valsts īpašumā esošo neprivatizēto viendzīvokļa dzīvojamo māju.

Valkas novada dome saskaņā ar 2010.gada 25.novembra lēmumu (protokols Nr.12, 21.§) nolēma nepārņemt pašvaldības īpašumā Rīkojuma projekta pielikuma 13.punktā minēto neprivatizēto viendzīvokļa dzīvojamo māju „Rušķi”, Ērģemes pagastā, Valkas novadā. 

Īpašuma tiesības uz nekustamo īpašumu “Skujevka”, Jaunbērzē, Vārkavas pagastā, Vārkavas novadā, kadastra Nr.7694 003 0386, 2000.gada 15.decembrī nostiprinātas Vārkavas pagasta zemesgrāmatas nodalījumā Nr.4492 Latvijas valstij CDzMPK personā. 

Privatizācijas aģentūra ar 2009.gada 22.septembra nodošanas un pārņemšanas aktu 2009.gada 23.novembrī pārņēmusi no BEMVA valdījuma tiesības uz valsts īpašumā esošo neprivatizēto viendzīvokļa dzīvojamo māju.

Vārkavas novada dome saskaņā ar 2009.gada 29.jūlija lēmumu (protokols Nr.5, 15.punktu) nolēma nepārņemt pašvaldības īpašumā Rīkojuma projekta pielikuma 14.punktā minēto neprivatizēto viendzīvokļa dzīvojamo māju “Skujevka”, Jaunbērzē, Vārkavas pagastā, Vārkavas novadā.
Īpašuma tiesības uz nekustamo īpašumu Upes ielā 16, Kupravā, Kupravas pagastā, Viļakas novadā, kadastra Nr.3860 001 0140, 1999.gada 13.septembrī nostiprinātas Kupravas pagasta zemesgrāmatas nodalījumā Nr.36 Latvijas valstij CDzMPK personā. 

Privatizācijas aģentūra ar 2009.gada 24.jūlija nodošanas un pārņemšanas aktu 2009.gada 20.augustā pārņēmusi no BEMVA valdījuma tiesības uz valsts īpašumā esošo dzīvojamās mājas neprivatizēto daļu. 

Saskaņā ar Ministru kabineta 2002.gada 30.jūlija noteikumu Nr.324 „Par valsts dzīvojamo māju neprivatizētās daļas nodošanu pašvaldību īpašumā” (turpmāk – Noteikumi Nr.324) 2. un 3. punktu, Privatizācijas aģentūra 2011.gada 22.septembrī Viļakas novada pašvaldībai ar vēstuli Nr.4.17/6589 nosūtīja piedāvājumu nodot tās īpašumā valsts dzīvojamās mājas neprivatizēto daļu. Pašvaldība piedāvājumu par valsts dzīvojamās mājas neprivatizētās daļas pārņemšanu savā īpašumā izskata domes sēdē mēneša laikā no piedāvājuma saņemšanas dienas un lēmumu nosūta valsts dzīvojamās mājas valdītājam.

Viļakas novada dome nav pieņēmusi lēmumu pārņemt pašvaldības īpašumā Rīkojuma projekta pielikuma 15.punktā minēto dzīvokli Nr.1, Upes ielā 16, Kupravā, Kupravas pagastā, Viļakas novadā. 
Īpašuma tiesības uz nekustamo īpašumu Brīvības ielā 25A, Viļānos, Viļānu novadā, kadastra Nr.7817 004 0342, 1999.gada 9.decembrī nostiprinātas Viļānu pilsētas zemesgrāmatas nodalījumā Nr.294 Latvijas valstij CDzMPK personā. 

Privatizācijas aģentūra ar 2009.gada 15.septembra nodošanas un pārņemšanas aktu 2009.gada 26.oktobrī pārņēmusi no BEMVA valdījuma tiesības uz valsts īpašumā esošo  dzīvojamās mājas neprivatizēto daļu. 

Viļānu novada dome saskaņā ar 2011.gada 22.septembra lēmumu (protokols Nr.13, 12.§) nolēma nepārņemt pašvaldības īpašumā Rīkojuma projekta pielikuma 16.punktā minēto dzīvokli Nr.3, Brīvības ielā 25A, Viļānos, Viļānu novadā. 

Īpašuma tiesības uz nekustamo īpašumu Dzelzceļnieku ielā 18, Zilupē, Zilupes novadā, kadastra Nr.6817 003 0319, 2000.gada 16.jūnijā nostiprinātas Zilupes pilsētas zemesgrāmatas nodalījumā Nr.237 Latvijas valstij CDzMPK personā. 

Privatizācijas aģentūra ar 2009.gada 31.augusta nodošanas un pārņemšanas aktu 2009.gada 2.septembrī pārņēmusi no BEMVA valdījuma tiesības uz valsts īpašumā esošo dzīvojamās mājas neprivatizēto daļu.

Saskaņā ar Noteikumu Nr.324 2. un 3. punktu, Privatizācijas aģentūra 2011.gada 9.septembrī Zilupes novada pašvaldībai ar vēstuli Nr.4.17/6225 nosūtīja piedāvājumu nodot tās īpašumā valsts dzīvojamās mājas neprivatizēto daļu. Pašvaldība piedāvājumu par valsts dzīvojamās mājas neprivatizētās daļas pārņemšanu savā īpašumā izskata domes sēdē mēneša laikā no piedāvājuma saņemšanas dienas un lēmumu nosūta valsts dzīvojamās mājas valdītājam.

Zilupes novada dome nav pieņēmusi lēmumu pārņemt pašvaldības īpašumā Rīkojuma projekta pielikuma 17. un 18. punktā minētos dzīvokļus Nr.4 un Nr.5, Dzelzceļnieku ielā 18, Zilupē, Zilupes novadā.

Ņemot vērā pašvaldību lēmumus nepārņemt savā īpašumā Rīkojuma projektā minētās valsts īpašumā esošo dzīvojamo māju neprivatizētās daļas – neizīrētos dzīvokļus un viendzīvokļa dzīvojamās mājas, tās ir atsavināmas, ievērojot Atsavināšanas likuma 5.panta pirmo daļu, kurā noteikts, ka atļauju atsavināt valsts nekustamo īpašumu dod Ministru kabinets.
Pamatojoties uz likuma „Par valsts un pašvaldību dzīvojamo māju privatizāciju” pārejas noteikumu 30. punktā noteikto, no 2006. gada 1. septembra valsts vai pašvaldības dzīvojamās mājas, to domājamās daļas, ja dzīvojamā māja ir valsts vai pašvaldības un kādas citas personas kopīpašumā, kā arī dzīvojamās mājās esoši dzīvokļi, mākslinieku darbnīcas un neapdzīvojamās telpas tiek atsavinātas saskaņā ar Valsts un pašvaldību mantas atsavināšanas likumu, izņemot šā likuma pārejas noteikumu 30.1 punktā paredzētos gadījumus. Minētā likuma pārejas noteikumu 30.1 punkta otrā daļa nosaka, ka pēc 2006. gada 1. septembra šajā likumā noteiktajā kārtībā privatizē dzīvojamo māju domājamās daļas, ja māja ir valsts vai pašvaldības un kādas citas personas kopīpašumā, kas izveidojies laikā līdz 2006.gada 31.augustam.                                                                                                                                                                                                                                                                                                             

Ņemot vērā minēto un to, ka Rīkojuma projekta pielikuma 7.punktā minētais īpašums nonāca valsts un citas personas kopīpašumā pēc 2006. gada 31. augusta, tad tas ir atsavināma saskaņā ar Atsavināšanas likuma nosacījumiem. 

Minētā īpašuma atsavināšanā ir jāņem vēra Atsavināšanas likuma 11.panta trešā daļa, kura nosaka, ka vienlaikus ar sludinājumu personai, kuras īpašuma tiesības nostiprinātas zemesgrāmatā un kurai ir pirmpirkuma tiesības, nosūtāms paziņojums par izsoli, norādot, ka šīs tiesības tā var izmantot tikai tad, ja to rakstveidā piesaka sludinājumā norādītajā termiņā. 

Rīkojuma projekta pielikuma 7.punktā minētās domājamās daļas no viendzīvokļa dzīvojamās mājas netika piedāvāta attiecīgajai pašvaldībai, jo Atsavināšanas likuma 45.panta pirmā daļa neparedz piedāvāt nodot pašvaldību īpašumā domājamo daļu no dzīvojamās mājas.

	 3.
	 Saistītie politikas ietekmes novērtējumi un pētījumi
	Projekts šo jomu neskar.

	 4.
	 Tiesiskā regulējuma mērķis un būtība
	Rīkojuma projekts paredz nodot atsavināšanai valsts dzīvojamās mājas, kā arī dzīvojamās mājās esošos dzīvokļus, kurus attiecīgo administratīvo teritoriju pašvaldības ir atteikušās vai mēneša laikā nav pieņēmušas lēmumus pārņemt tos savā īpašumā. Atsavināšanai ir nododama arī viendzīvokļa dzīvojamās mājas domājamā daļa bez to piedāvāšanas pašvaldībai.
Rīkojuma projekta pielikuma 1., 2., 7. un 9.punktā minētie nekustamie īpašumi tiks nostiprināti zemesgrāmatā uz valsts vārda Ekonomikas ministrijas personā, ievērojot likuma „Par nekustamā īpašuma ierakstīšanu zemesgrāmatā” 36.panta otrās daļas otrajā teikumā noteikto, tas ir, ja ēkas (būves) atrodas uz svešas zemes, tās ierakstāmas zemesgrāmatā uz valsts vārda tās ministrijas personā, kuras valdījumā šīs ēkas (būves) atrodas, ja Ministru kabinets nav noteicis citādi.

Rīkojuma projekta pielikuma 3., 4., 5., 6., 8., 10.-18.punktā minētie nekustamie īpašumi tiks ierakstīti zemesgrāmatā uz valsts vārda Ekonomikas ministrijas personā, ņemot vērā likuma „Par nekustamā īpašuma ierakstīšanu zemesgrāmatā” 36.panta otrajā daļā noteikto, ka valsts ēkas (būves) ierakstāmas zemesgrāmatā uz valsts vārda attiecīgas valsts institūcijas personā atbilstoši likuma „Par valsts un pašvaldību zemes īpašuma tiesībām un to nostiprināšanu zemesgrāmatās” 8.panta noteikumiem.

Ievērojot likuma „Par valsts un pašvaldību zemes īpašuma tiesībām un to nostiprināšanu zemesgrāmatās” 8.panta sestajā daļā noteikto, valstij piederošā vai piekrītošā zeme zemesgrāmatā ierakstāma uz valsts vārda Finanšu ministrijas vai citas ministrijas personā, ja to noteicis Ministru kabinets.

Ekonomikas ministrija ar 2009.gada 9.jūlija pilnvaru Nr.1-5-60 pilnvarojusi Privatizācijas aģentūru veikt visas nepieciešamās darbības, kas saistītas ar nekustamo īpašumu ierakstīšanu zemesgrāmatā uz valsts vārda Ekonomikas ministrijas personā.

Izmaksas, kas saistītas ar īpašumu tiesību nostiprināšanu zemesgrāmatā uz valsts vārda, tiks segtas no Privatizācijas aģentūras rezerves fonda līdzekļiem, ievērojot Ministru kabineta 2011. gada 20. decembra noteikumu Nr. 976 „Kārtība, kādā veicami atskaitījumi Privatizācijas aģentūrai par valsts īpašuma privatizāciju, valsts kapitāla daļu atsavināšanu un citām normatīvajos aktos noteiktajām darbībām, izveidojams un izlietojams rezerves fonds un veicami maksājumi valsts budžetā” 27.12.7.apakšpunktu, kurā teikts, ka rezerves fonda līdzekļus aģentūra izlieto šajā punktā minēto darbību nodrošināšanai, ja valsts budžeta likumā kārtējam gadam tam nav paredzēts finansējums: valstij piekritīgās bezmantinieka, bezīpašnieka mantas pārvaldīšanas, maksas par sniegtajiem pakalpojumiem, funkcionāli nepieciešamā zemesgabala nomas maksas un nekustamā īpašuma nodokļa maksājumu (ja dzīvojamā māja atrodas uz citam īpašniekam piederošas zemes) segšanai, kā arī aģentūras valdījumā esošo neprivatizēto dzīvojamo māju, to daļu un dzīvokļu īpašumu atsavināšanas procesa organizatoriskajam nodrošinājumam. 
Pēc minēto nekustamo īpašumu ierakstīšanas zemesgrāmatā uz valsts vārda Ekonomikas ministrijas personā, Privatizācijas aģentūra, pamatojoties uz Ministru kabineta atļauju, Rīkojuma projekta pielikumā minētos valsts nekustamos īpašumus pārdos izsolē, ievērojot Atsavināšanas likuma 11.panta pirmo daļu, kurā noteikts, ka sludinājumi par publiskas personas nekustamā īpašuma izsoli publicējami laikrakstā “Latvijas Vēstnesis”, institūcijas, kas organizē nekustamā īpašuma atsavināšanu (9.pants), mājas lapā internetā un attiecīgās pašvaldības teritorijā izdotajā vietējā laikrakstā, ja tāds ir. Informācija par izsoli, norādot izsoles organizētāja nosaukumu, tā adresi un tālruņa numuru, izliekama labi redzamā vietā pie attiecīgā nekustamā īpašuma. 

Rīkojuma projekta pielikuma 7.punktā minētās domājamās daļas no viendzīvokļa dzīvojamās mājas pārdos izsolē, ievērojot Atsavināšanas likuma 11.panta trešo daļu, kurā noteikts, ka vienlaikus ar sludinājumu personai, kuras īpašuma tiesības nostiprinātas zemesgrāmatā un kurai ir pirmpirkuma tiesības, nosūtāms paziņojums par izsoli, norādot, ka šīs tiesības tā var izmantot tikai tad, ja to rakstveidā piesaka sludinājumā norādītajā termiņā

Atsavināšanas likuma 9.panta 1.3 daļā noteikts, ja dzīvojamā māja, tās domājamā daļa vai dzīvokļa īpašums ir Privatizācijas aģentūras valdījumā, dzīvojamās mājas, tās domājamās daļas vai dzīvokļa īpašuma atsavināšanu organizē pati valsts akciju sabiedrība. 

Izsoles notiks saskaņā ar Atsavināšanas likuma II. nodaļas “Pārdošana izsolē” nosacījumiem.

Saskaņā ar Noteikumu Nr.109 V.nodaļas “Atsavināšanas izdevumu apmēra noteikšana” 36.2.apakšpunktu, valsts nekustamā īpašuma atsavināšanas izdevumi procentos no realizācijas cenas ir šādi: pārdodot citu nekustamo īpašumu, – 50 procentu, bet ne mazāk kā 1500 latu no realizācijas cenas.

Noteikumu Nr.109 37.punktā noteikts, ka ministrijas, tās padotībā esošās iestādes vai kapitālsabiedrības valsts nekustamās mantas atsavināšanā iegūtos līdzekļus, no kuriem atskaitīti šo noteikumu 36.punktā minētie izdevumi, ieskaita valsts pamatbudžeta ieņēmumu kontā mēneša laikā pēc to saņemšanas.

Rīkojuma projekta pielikumā minēto valsts nekustamo īpašumu atsavināšana paredzēta par latiem.

	 5.
	 Projekta izstrādē iesaistītās institūcijas
	Privatizācijas aģentūra.

	 6.
	 Iemesli, kādēļ netika nodrošināta sabiedrības līdzdalība
	Jautājuma būtība skar Ministru kabineta tiesības pieņemt lēmumu par atļaujas došanu valsts nekustamo īpašumu atsavināšanai. Līdz ar to, nav nepieciešams nodrošināt sabiedrības līdzdalību.

	 7.
	 Cita informācija
	 Nav.


	II. Tiesību akta projekta ietekme uz sabiedrību

	 1.
	 Sabiedrības mērķgrupa
	Rīkojuma projekts attiecināms uz fiziskajām un juridiskajām personām, kuras izsolē pirks Rīkojuma projektā minētos valsts nekustamos īpašumus.

	 2.
	 Citas sabiedrības grupas (bez mērķgrupas), kuras tiesiskais regulējums arī ietekmē vai varētu ietekmēt
	Projekts šo jomu neskar.

	 3.
	 Tiesiskā regulējuma finansiālā ietekme
	Projekts šo jomu neskar.

	 4.
	 Tiesiskā regulējuma nefinansiālā ietekme
	Projekts šo jomu neskar.

	 5.
	 Administratīvās procedūras raksturojums
	Projekts šo jomu neskar.

	 6.
	 Administratīvo izmaksu monetārs novērtējums
	Projekts šo jomu neskar.

	 7.
	 Cita informācija
	Nav.

	III. Tiesību akta projekta ietekme uz valsts budžetu un pašvaldību budžetiem

	Saskaņā ar Atsavināšanas likuma 47.pantu Rīkojuma projektā paredzētie publiskas personas mantas atsavināšanā iegūtie līdzekļi pēc atsavināšanas izdevumu segšanas tiks ieskaitīti valsts budžetā. Atsavināšanas izdevumu apmēru nosaka Ministru kabineta paredzētajā kārtībā.


	VII. Tiesību akta projekta izpildes nodrošināšana un tās ietekme uz institūcijām

	 1.
	 Projekta izpildē iesaistītās institūcijas
	Privatizācijas aģentūra, Ekonomikas ministrija.

	 2.
	 Projekta izpildes ietekme uz pārvaldes funkcijām
	Privatizācijas aģentūra veiks savas funkcijas, kas noteiktas normatīvajos aktos. 

	 3.
	 Projekta izpildes ietekme uz pārvaldes institucionālo struktūru.

Jaunu institūciju izveide
	Saistībā ar Rīkojuma projekta izpildi nav plānots radīt jaunas valsts pārvaldes  institūcijas. 

	 4.
	 Projekta izpildes ietekme uz pārvaldes institucionālo struktūru.

Esošu institūciju likvidācija
	Saistībā ar Rīkojuma projekta izpildi nav plānots likvidēt esošās valsts pārvaldes institūcijas.

	 5.
	 Projekta izpildes ietekme uz pārvaldes institucionālo struktūru.

Esošu institūciju reorganizācija
	 Projekts šo jomu neskar.

	 6.
	 Cita informācija
	 Nav.


Anotācijas IV., V. un VI. – projekts šīs jomas neskar.
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