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Ministru kabineta rīkojuma projekta

„Par Ministru kabineta 2007.gada 30.maija rīkojuma Nr. 314 ”Par nekustamā īpašuma - ēkas Jūrmalā Kāpu ielā 57, un tai piekrītošā zemesgabala Jūrmalā Celmu ielā 2, - nodošanu privatizācijai” atcelšanu” sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)
	I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	 1. Pamatojums
	Aizsargjoslu likuma 36.panta trešās daļas 1.punktā noteikts, ka Baltijas jūras un Rīgas jūras līča krasta kāpu aizsargjoslā aizliegts atsavināt valsts vai pašvaldības īpašumā esošo zemi, izņemot likumos noteiktos gadījumus, kad personai ir tiesības iegūt īpašumā zemi zem ēkas (būves), ievērojot nosacījumu, ka īpašuma tiesības uz ēku (būvi) attiecīgajai personai ir nostiprinātas zemesgrāmatā. 
Civillikuma 968.pantā noteikts, ka uz zemes uzcelta un cieši ar to savienota ēka atzīstama par tās daļu.

Likuma „Par nekustamā īpašuma ierakstīšanu zemesgrāmatās” 13.pantā noteikts, ka ēkas (būves), kas saskaņā ar likuma „Par atjaunotā Latvijas Republikas 1937.gada Civillikuma ievada, mantojuma tiesību un lietu tiesību daļas spēkā stāšanās laiku un kārtību” 14.pantu ir pastāvīgs nekustamais īpašums un atrodas uz svešas zemes, ierakstāmas zemesgrāmatā vispārējā kārtībā.
Administratīvā procesa likuma 57.pants paredz, ka iestāde, kurai lieta ir piekritīga, ierosina administratīvo lietu, ja tai kļūst zināmi fakti, uz kuriem pamatojoties saskaņā ar tiesību normām ir jāizdod vai var tikt izdots attiecīgs administratīvais akts, kā arī tad, ja iestādei ir pamats uzskatīt, ka šādi fakti varētu būt.

Administratīvā procesa likuma 65.panta pirmajā daļā noteikts, ja piemērojamā tiesību normā noteikts, ka izdodams konkrēta satura administratīvais akts (obligātais administratīvais akts), iestāde izdod šādu administratīvo aktu.

Saskaņā ar Administratīvā procesa likuma 86.panta otrās daļas 3. un 5.punktu adresātam labvēlīgu prettiesisku administratīvo aktu var atcelt, ja administratīvā akta palikšana spēkā skar būtiskas sabiedrības intereses un administratīvā akta prettiesiskums ir tik acīmredzams, ka akta adresāts to varēja un viņam to vajadzēja apzināties.
Likuma “Par nekustamā īpašuma ierakstīšanu zemesgrāmatās” 36.panta otrajā daļā noteikts, ka valsts ēkas (būves) ierakstāmas zemesgrāmatā uz valsts vārda attiecīgās valsts institūcijas personā atbilstoši likuma “Par valsts un pašvaldību zemes īpašuma tiesībām un to nostiprināšanu zemesgrāmatās” 8.panta noteikumiem. Saskaņā ar likuma “Par valsts un pašvaldību zemes īpašuma tiesībām un to nostiprināšanu zemesgrāmatās” 8.panta sesto daļu, valstij piederošā vai piekrītošā zeme, kas nav minēta šajā pantā, zemesgrāmatā ierakstāma uz valsts vārda Finanšu ministrijas vai citas ministrijas personā, ja to noteicis Ministru kabinets.

	 2. Pašreizējā situācija un problēmas
	Nekustamais īpašums Celmu ielā 2, Jūrmalā (nekustamā īpašuma kadastra Nr. 1300 0140115) sastāv no zemes vienības 180 m2 platībā (zemes vienības kadastra apzīmējums 1300 014 0115) un sargu mājas (būves kadastra apzīmējums 1300 014 0110 002) (turpmāk - valsts īpašuma objekts), 2008.gada 25.novembrī reģistrēts Jūrmalas pilsētas zemesgrāmatas nodalījumā Nr. 100000447718 uz valsts vārda valsts akciju sabiedrības „Privatizācijas aģentūra” (turpmāk – Aģentūra) personā. 
Ar Ministru kabineta 2007.gada 30.maija rīkojumu Nr. 314 „Par nekustamā īpašuma – ēkas Jūrmalā, Kāpu ielā 57, un tai piekrītošā zemesgabala  Jūrmalā, Celmu ielā 2, - nodošanu privatizācijai” (turpmāk – Ministru kabineta rīkojums Nr. 314) valsts īpašuma objekts tika nodots privatizācijai. 

Pamatojoties uz Ministru kabineta rīkojuma Nr. 314 2.punktu Aģentūra 2007.gada 13.jūlijā no Izglītības un zinātnes ministrijas pārņēma savā valdījumā valsts īpašuma objektu. Attiecīgi saskaņā ar likuma „Par valsts un pašvaldību īpašuma objektu privatizāciju” 14.panta pirmo daļu un Administratīvā procesa likuma 55.panta pirmo daļu nekustamā īpašuma privatizācija ir uzskatāma par uzsāktu.

2007.gada 31.jūlijā Privatizācijas aģentūra saņēma Tadeuša Sudimta pieteikumu par pirmpirkuma tiesību atzīšanu uz nekustamo īpašumu Celmu ielā 2, Jūrmalā (turpmāk – Nekustamais īpašums). Tadeušs Sudimts pieteikumā norādīja, ka kopš 1981.gada 20.maija ir Nekustamā īpašuma nomnieks. Pieteikumam Tadeušs Sudimts pievienoja 1981.gada 20.maija vienošanās kopiju, no kuras izriet, ka Elektronikas un skaitļotājtehnikas institūts nodevis Tadeuša Sudimta lietošanā sarga māju Jūrmalā, Kāpu ielā 57 (turpmāk - Vienošanās). Ievērojot, ka pārņemot Nekustamo īpašumu no Izglītības un zinātnes ministrijas, Aģentūras rīcībā nebija ziņas par Nekustamā īpašuma iznomāšanu, kā arī tās rīcībā netika nodots nomas līgums, kā arī nolūkā noskaidrot Vienošanās juridisko statusu, Aģentūra pieprasīja informāciju Izglītības un zinātnes ministrijai un Elektronikas un datorzinātņu institūtam (iepriekšējais nosaukums Elektronikas un skaitļotājtehnikas institūts).

2007.gada 5.septembrī Aģentūra saņēma Elektronikas un datorzinātņu institūta 2007.gada 3.septembra atbildes vēstuli Nr.1-3-77, kurā norādīts, ka iestāde nav slēgusi Latvijas Republikā spēkā esošiem normatīvajiem aktiem atbilstošu nomas līgumu par Nekustamā īpašuma iznomāšanu.

2007.gada 10.septembrī Aģentūra saņēma Izglītības un zinātnes ministrijas 2007.gada 5.septembra atbildes vēstuli Nr.1-17/5419, kurā ministrija norāda, ka starp Tadeušu Sudimtu un Elektronikas un datorzinātņu institūtu nebija noslēgts Civillikuma normām atbilstošs nomas līgums, un Tadeuša Sudimta 2007.gada 29.janvārī iesniegtais 1981.gada 20.maija līgums netika reģistrēts Izglītības un zinātnes ministrijā. Latvijas Republikas Ministru Padomes 1993.gada 1.marta lēmuma Nr.106 “Par valsts uzņēmumu, iestāžu un organizāciju nekustamās mantas un atsevišķu ražotņu (uzņēmuma daļu) nomas līgumu reģistrācijas un uzskaites kārtību” noteikumi (spēkā līdz 19.05.2006), noteica, ka ministrijās (komitejās) reģistrējami visi valsts nekustamās mantas nomas līgumi minētajā nolikumā paredzētajā kārtībā, arī tie, kuri noslēgti līdz minētā lēmuma pieņemšanai. Bez tam, minētā lēmuma noteikumi noteica, ka reģistrācijas grāmatā tostarp ierakstāmas ziņas par nomas maksas apmēru.

No Izglītības un zinātnes ministrijas sniegtās informācijas izriet, ka Vienošanās, kas noslēgta starp Tadeušu Sudimtu un Elektronikas un datorzinātņu institūtu (iepriekšējais nosaukums Elektronikas un skaitļotājtehnikas institūts) netika reģistrēta ministrijā atbilstoši Latvijas Republikas Ministru Padomes 1993.gada 1.marta lēmuma Nr.106 noteikumiem. 

No iepriekš minētā izriet, ka Nekustamais īpašums uz tā pārņemšanas brīdi Aģentūras valdījumā nebija iznomāts. 

Izvērtējot Aģentūras rīcībā esošo informāciju, kā arī izvērtējot Tadeuša Sudimta iesniegtās Vienošanās atbilstību Latvijas Republikā spēkā esošajiem normatīvajiem aktiem, Privatizācijas aģentūras valde 2009.gada 9.aprīlī pieņēma lēmumu Nr.67/285 „Par pirmpirkuma tiesībām uz nekustamo īpašumu Jūrmalā, Celmu ielā 2, kadastra Nr.1300 014 0115”, ar kuru nolēma neatzīt Tadeušam Sudimtam pirmpirkuma tiesības uz Nekustamo īpašumu.

Ar Aģentūras valdes 2009.gada 9.aprīļa lēmumu Nr.67/286 tika apstiprināti Nekustamā īpašuma privatizācijas noteikumi. 

2009.gada 29.aprīlī Tadeušs Sudimts vērsās Administratīvajā rajona tiesā ar pieteikumu par valsts akciju sabiedrības „Privatizācijas aģentūra” valdes 2009.gada 9.aprīļa lēmuma Nr.67/285 atcelšanu un labvēlīga administratīvā akta izdošanu.

Ievērojot Administratīvajā rajona tiesā ierosināto tiesvedību (lietas Nr. A42781709), Aģentūras valde 2009.gada 21.maijā pieņēma lēmumu Nr.90/406, ar kuru apturēja Nekustamā īpašuma privatizācijas procesu līdz dienai, kad spēkā stāsies attiecīgais lēmums vai spriedums.

Ar Administratīvās rajona tiesas 2009.gada 21.oktobra spriedumu lietā Nr.A42781709 noraidīts Tadeuša Sudimta pieteikums par Aģentūras valdes 2009.gada 9.aprīļa lēmuma Nr.67/285 atcelšanu un labvēlīga administratīvā akta izdošanu. Par minēto spriedumu Tadeušs Sudimts iesniedza apelācijas sūdzību. Apelācijas kārtībā skatot pieteikumu Administratīvā apgabaltiesa ar savu 2010.gada 6.jūlija spriedumu Tadeuša Sudimta pieteikumu noraidīja. Par minēto spriedumu Tadeušs Sudimts iesniedza kasācijas sūdzību. Ar Augstākās tiesas Senāta Administratīvo lietu departamenta 2011.gada 1.jūlija spriedumu atstāts negrozīts Administratīvās apgabaltiesas 2010.gada 6.jūlija spriedums un Tadeuša Sudimta kasācijas sūdzība noraidīta. Spriedums stājās spēkā 2011.gada 1.jūlijā. 

Tiesa, izskatot lietu pēc būtības ir vērtējusi faktiskos apstākļus, un secinājusi, ka 1981.gada 20.maija vienošanās, kas noslēgta starp Tadeušu Sudimtu un Elektronikas un Skaitļotājtehnikas institūtu, nav uzskatāma par nomas līgumu, un lietas iztiesāšanas gaitā tiesa nav guvusi pietiekamus pierādījumus nomas līguma pastāvēšanai par Nekustamā īpašuma iznomāšanu.

Aģentūrai nav izdevies panākt vienošanos ar Tadeušu Sudimtu par labprātīgu Nekustamā īpašuma atbrīvošanu. Ievērojot minēto, Aģentūra 2012.gada augustā vērsās Rīgas pilsētas Vidzemes priekšpilsētas tiesā ar prasības pieteikumu pret Tadeušu Sudimtu par izlikšanu no nekustamā īpašuma Jūrmalā, Celmu ielā 2 un zaudējumu piedziņu. Tuvākā tiesas sēde ir nozīmēta uz 2013.gada 8.oktobri.
Līdz ar to valsts nekustamais īpašums nav iznomāts. Tāpat jāuzsver, ka nekustamā īpašuma līgums nav ticis noslēgts.

Pēc tam, kad Aģentūra būs nodevusi ar nodošanas pieņemšanas aktu Finanšu ministrijai valdījumā valsts īpašuma objektu,  Finanšu ministrija konkrētajā jautājumā pārņems visas Aģentūras celtās prasības tiesā, jo tās ir celtas valsts vārdā. Jūrmalas pilsētas zemes komisija 2008.gada 10.oktobrī ar lēmumu Nr.132 izveidoja zemesgabalu Celmu ielā 2, Jūrmalā (zemes vienības kadastra apzīmējums 1300 014 0115), sargu mājas Kāpu ielā 57, Jūrmalā (būves kadastra apzīmējums 1300 014 0110 002), uzturēšanai. Saskaņā ar minēto lēmumu ēkai Kāpu ielā 57, Jūrmalā, mainīta adrese uz adresi Celmu ielā 2, Jūrmalā, un noteikti apgrūtinājumi, t.sk. zemesgabalam noteikts apgrūtinājums – Baltijas jūras un Rīgas jūras līča krasta kāpu aizsargjoslas teritorija.
Jūrmalas pilsētas zemesgrāmatas nodalījuma Nr.100000447718, III daļas 1.iedaļā, pamatojoties uz Jūrmalas pilsētas zemes komisijas 2008.gada 10.oktobra lēmumu Nr.132, atzīmes veidā izdarīts ieraksts Nr.1.1. par to, ka zemesgabals atrodas Baltijas jūras un Rīgas jūras līča krasta kāpu aizsargjoslas teritorijā.

Saskaņā ar Jūrmalas pilsētas domes 2011.gada 14.oktobra vēstulē Nr.1.1/4920 minēto, zemesgabals Celmu ielā 2, Jūrmalā, atbilstoši spēkā esošajam Jūrmalas pilsētas teritorijas plānojumam atrodas Rīgas jūras līča krasta kāpu aizsargjoslas teritorijā. Jūrmalas pilsētas teritorijas plānojumā turpmākajiem 12 gadiem Rīgas jūras līča krasta kāpu aizsargjoslas teritorija ir noteikta atbilstoši Aizsargjoslu likuma prasībām, un nav plānots mainīt minēto apgrūtinājumu.

Saskaņā ar Aizsargjoslu likuma 36.panta trešās daļas 1.punktu krasta kāpu aizsargjoslā un pludmalē aizliegts atsavināt valsts vai pašvaldības īpašumā esošo zemi, izņemot likumos noteiktos gadījumus, kad personai ir tiesības iegūt īpašumā zemi zem ēkas (būves), ievērojot nosacījumu, ka īpašuma tiesības uz ēku (būvi) attiecīgajai personai ir nostiprinātas zemesgrāmatā.

Aizsargjoslu likuma 36.panta trešās daļas 1.punkta normas mērķis ir nodrošināt to, ka zeme Rīgas jūras līča piekrastes aizsargjoslā tiks saglabāta valsts īpašumā tās īpaši aizsargājamā statusa dēļ.
Atbilstoši Latvijas Republikas Civillikuma 968.pantam uz zemes uzcelta un cieši ar to savienota ēka atzīstama par tās daļu.

Likuma „Par nekustamā īpašuma ierakstīšanu zemesgrāmatās” 13.pantā noteikts, ka ēkas (būves), kas saskaņā ar likuma „Par atjaunotā Latvijas Republikas 1937.gada Civillikuma ievada, mantojuma tiesību un lietu tiesību daļas spēkā stāšanās laiku un kārtību” 14.pantu ir patstāvīgs nekustamais īpašums un atrodas uz svešas zemes, ierakstāmas zemesgrāmatā vispārējā kārtībā.

Ņemot vērā iepriekš minēto un to, ka ēka Celmu ielā 2, Jūrmalā, nav patstāvīgs īpašuma objekts un zeme pieder valstij, nav iespējams zemesgrāmatā jau ierakstītu ēku nodalīt no zemes un ierakstīt zemesgrāmatā kā patstāvīgu īpašuma objektu.

Ievērojot to, ka likumdevējs ir noteicis ierobežojumus valsts zemes atsavināšanai krasta kāpu aizsargjoslā un pludmalē, nodrošinot, ka minētā zeme tiek saglabāta valsts īpašumā, valsts īpašuma objekts nav privatizējams.

Ministru kabineta rīkojums Nr. 314 ir labvēlīgs prettiesisks administratīvais akts un to var atcelt tikai Administratīvā procesa likuma 86.panta otrajā daļā minētajos gadījumos. 
Ievērojot minēto un atbilstoši Administratīvā procesa likuma 86.panta otrās daļas 3. un 5.punktā noteiktajam, Ministru kabineta rīkojums Nr. 314 ir atceļams. 
Ievērojot likuma “Par nekustamā īpašuma ierakstīšanu zemesgrāmatās” 36.panta otrajā daļā un likuma “Par valsts un pašvaldību zemes īpašuma tiesībām un to nostiprināšanu zemesgrāmatās” 8.panta sestajā daļā noteikto, valsts īpašuma objekts ir nododams Finanšu ministrijas valdījumā, sagatavojot attiecīgu pieņemšanas un nodošanas aktu.



	3. Saistītie politikas ietekmes novērtējumi un pētījumi
	Nav.

	4. Tiesiskā regulējuma mērķis un būtība
	Ar Ministru kabineta rīkojuma projektu ir paredzēts atcelt labvēlīgu prettiesisku administratīvo aktu- Ministru kabineta rīkojumu Nr. 314, kā arī Aģentūrai nodot un Finanšu ministrijai pārņemt valsts īpašuma objektu savā valdījumā. 

	5. Projekta izstrādē iesaistītās institūcijas
	Privatizācijas aģentūra un Ekonomikas ministrija.

	6. Iemesli, kādēļ netika nodrošināta sabiedrības līdzdalība
	 Jautājuma būtība skar Ministru kabineta pienākumu atcelt labvēlīgu prettiesisku administratīvo aktu, ar ko tiek atteikts nodot privatizācijai valsts meža zemi. Līdz ar to šis jautājums neparedz ieviest izmaiņas, kas varētu ietekmēt sabiedrības intereses. Atbilstoši Administratīvā procesa likuma 3.pantā minētajam, rīkojuma projekts ir vispārīgs administratīvais akts, ko var pārsūdzēt visas ieinteresētās personas.

	 7. Cita informācija
	Nav.


Anotācijas II, III, IV, V un VI sadaļa – projekts šīs jomas neskar.

	VII. Tiesību akta projekta izpildes nodrošināšana un tās ietekme uz institūcijām

	 1. Projekta izpildē iesaistās institūcijas
	Ministru kabineta rīkojuma projekta izpildi nodrošinās Aģentūra un Finanšu ministrija.

	 2. Projekta izpildes ietekme uz pārvaldes funkcijām
	Projekts šo jomu neskar.

	3. Projekta izpildes ietekme uz pārvaldes institucionālo struktūru.

Jaunu institūciju izveide
	Projekts šo jomu neskar.

	4. Projekta izpildes ietekme uz pārvaldes institucionālo struktūru.

Esošo institūciju likvidācija
	Projekts šo jomu neskar.

	5. Projekta izpildes ietekme uz pārvaldes institucionālo struktūru.

Esošo institūciju reorganizācija
	Projekts šo jomu neskar.

	 6. Cita informācija
	Nav.
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