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Noteikumu projekta “Grozījumi Ministru kabineta 2009.gada 27.janvāra noteikumos Nr.65 “Noteikumi par Valsts ieņēmumu dienesta muitas iestāžu un finanšu policijas ierēdņu dienesta pakāpēm””

sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)
	  I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	 1.
	 Pamatojums
	 Nav attiecināms

	 2.
	 Pašreizējā situācija un problēmas
	2009.gada 12.jūnijā Saeimā tika pieņemts likums “Grozījumi likumā “Par Valsts ieņēmumu dienestu”” (stājās spēkā 2009.gada 1.jūlijā), saskaņā ar kuru no visa likuma “Par Valsts ieņēmumu dienestu” (turpmāk – Likums) teksta tika izslēgts termins “Valsts ieņēmumu dienesta teritoriālā iestāde”. Vienlaikus Likums tika papildināts ar pārejas noteikumu 25.punktu, nosakot, ka līdz Valsts ieņēmumu dienesta (turpmāk – VID) reorganizācijas pilnīgai pabeigšanai, bet ne ilgāk kā līdz 2009.gada 1.novembrim VID teritoriālās iestādes turpina pildīt tām noteiktos uzdevumus un īstenot normatīvajos aktos noteiktās tiesības saskaņā ar tiem normatīvajiem aktiem, kuri bija spēkā dienā, kad stājās spēkā 2009.gada jūnijā pieņemtie grozījumi likumā “Par valsts budžetu 2009.gadam”. VID teritoriālās iestādes beidz pastāvēt ar pilnīgu funkciju, uzdevumu un lietu nodošanu VID ģenerāldirektora noteiktajām struktūrvienībām. VID reorganizācijas pārejas posmā ar 2009.gada 1.novembri tika izveidotas VID nodokļu un muitas administrācijas, kuras pārņēma VID teritoriālo iestāžu funkcijas un uzdevumus. 
VID reorganizācijas rezultātā ir izveidota VID Muitas pārvalde, VID Muitas auditu pārvalde un VID teritoriālās iestādes vairāk nepastāv. VID Muitas pārvalde pārņēma VID Galvenās muitas pārvaldes funkcijas un uzdevumus, VID nodokļu un muitas administrāciju Muitas pārvalžu un VID Rīgas muitas administrācijas funkcijas un uzdevumus. VID Muitas auditu pārvalde pārņēma VID Galvenās muitas pārvaldes Muitas audita daļas, VID teritoriālo iestāžu Muitas pārvalžu Muitas audita daļu un Rīgas muitas reģionālās iestādes Muitas audita daļas uzdevumus un funkcijas.
Vienlaikus VID reorganizācijas procesā ir pārskatīts VID Muitas kriminālpārvaldes un VID Finanšu policijas pārvaldes ierēdņu amatu saraksts. Tādējādi Ministru kabineta 2009.gada 27.janvāra noteikumu Nr.65 “Noteikumi par Valsts ieņēmumu dienesta muitas iestāžu un finanšu policijas ierēdņu dienesta pakāpēm” (turpmāk – noteikumi) 
3. un 8.punktā ietvertie amati neatbilst pašreizējai Valsts ieņēmumu dienesta struktūrai un amatu sarakstam, tai skaitā likvidēti muitas ierēdņu amati, kuriem atbilst noteikumu 2.8., 2.9., 2.10., 2.11.apakšpunktā norādītās dienesta pakāpes. 
Ņemot vērā minēto, nepieciešams veikt grozījumus noteikumu 3.punktā, papildinot muitas ierēdņu amatus ar VID Muitas auditu pārvaldes ierēdņu amatiem, kā arī 3. un 8.punktā aktualizējot VID Muitas pārvaldes, VID Muitas kriminālpārvaldes un VID Finanšu policijas pārvaldes amatus.
Saskaņā ar noteikumu 19.punktu, ja ierēdnis pārnāk darbā muitas iestādē vai finanšu policijā no VID struktūrvienības, kur viņam nebija piešķirta dienesta pakāpe, VID nostrādāto laiku ieskaita ierēdņa izdienā, kas nepieciešama kārtējās dienesta pakāpes piešķiršanai. 
Noteikumu 3.8. un 8.6.apakšpunktā noteiktajos amatos augstākā dienesta pakāpe ir muitas vai finanšu policijas ģenerāļa pakāpe. 
Ņemot vērā minēto, nav samērīga situācija, kad augstāko dienesta pakāpi var piešķirt ierēdnim vai darbiniekam, kuram nav bijusi dienesta pieredze konkrētajā profesionālajā jomā un kuram pirms tam nebija piešķirta dienesta pakāpe, savukārt muitas vai finanšu policijas ierēdnim augstākā dienesta pakāpe var tikt piešķirta pēc divu gadu izdienas muitas vai finanšu policijas pulkveža amatā. Turklāt, lai piešķirtu augstāko iespējamo dienesta pakāpi nepieciešama arī pieredze un ieguldījums profesionālajā jomā. Tādējādi nav vienlīdzīga situācija, kad augstāko iespējamo dienesta pakāpi piešķir gan personai, kurai pirms tam nebija piešķirta dienesta pakāpe un nav pieredzes profesionālajā jomā, tāpat kā ierēdnim, kuram ir piešķirta pakāpe atbilstoši izdienai un kurš pirms tam ir ilgstoši strādājis muitā vai finanšu policijā. Kā arī jāņem vērā, ka piešķirot augstāko iespējamo dienesta pakāpi personai bez iepriekšējas pieredzes (izdienas) muitas vai finanšu policijā netiek veicināta personas vēlme uz izaugsmi. 

	 3.
	 Saistītie politikas ietekmes novērtējumi un pētījumi
	Nav attiecināms

	 4.
	 Tiesiskā regulējuma mērķis un būtība
	 VID reorganizācijas rezultātā izveidotas jaunas VID struktūrvienības – VID Muitas pārvalde un VID Muitas auditu pārvalde – un pārskatīts VID Muitas kriminālpārvaldes un VID Finanšu policijas pārvaldes ierēdņu amatu saraksts. Tā kā ir izveidoti jauni muitas ierēdņu amati, likvidēti VID teritoriālo iestāžu muitas ierēdņu amati, kā arī pārskatīts minēto VID struktūrvienību ierēdņu amatu saraksts, nepieciešams precizēt noteikumu 3. un 8.punktu.
Ievērojot, ka reorganizācijas rezultātā ir likvidētas VID teritoriālās iestādes, noteikumu projektā ir pārskatītas muitas ierēdņu augstākās dienesta pakāpes un  svītrotas noteikumu 2.8., 2.9., 2.10., 2.11.apakšpunktā noteiktās zemākās muitas ierēdņu dienesta pakāpes.
Noteikumu projekts paredz papildināt noteikumus ar 19.1punktu, kas precizē, ka noteikumu 19.punkts neattiecas uz amatu, kuram atbilst šo noteikumu 3.8. un 8.6.apakšpunktā noteiktā augstākā dienesta pakāpe, tādā veidā regulējot to, ja ierēdnim līdz šim nebija piešķirta dienesta pakāpe, tad, stājoties VID Muitas pārvaldes direktora, VID Muitas kriminālpārvaldes direktora, VID Muitas auditu pārvaldes direktora vai VID Finanšu policijas pārvaldes direktora amatā, tam piešķir muitas vai finanšu policijas pulkveža pakāpi, un dienesta pakāpe – muitas ģenerālis vai finanšu policijas ģenerālis – var tikt piešķirta pēc divu gadu izdienas muitas pulkveža vai finanšu policijas pulkveža pakāpē
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	Noteikumu projekts attiecas uz  Valsts ieņēmumu dienesta muitas un finanšu policijas ierēdņiem.  
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Anotācijas II, III, IV, V, VI un VII sadaļa – nav attiecināms.
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