2

Ministru kabineta noteikumu projekta „Noteikumi par finanšu stabilitātes nodevas taksācijas perioda deklarāciju un tās aizpildīšanas kārtību” sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)
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	Saskaņā ar Finanšu stabilitātes nodevas likumu (turpmāk – likums) kopš 2011.gada 1.janvāra Latvijā ir ieviesta finanšu stabilitātes nodeva (turpmāk – nodeva), ko Latvijas Republikā reģistrētās kredītiestādes un to filiāles dalībvalstīs un ārvalstīs, kā arī dalībvalstīs un ārvalstīs reģistrēto kredītiestāžu filiāles Latvijas Republikā maksā no to likumā noteiktā kārtībā koriģētas saistību kopsummas. Likuma 5.panta sestajā daļā ir noteikts, ka nodevas maksātājs līdz nākamā taksācijas perioda 15.aprīlim sastāda un iesniedz Finanšu un kapitāla tirgus komisijai nodevas taksācijas perioda deklarāciju. Pašlaik Latvijas normatīvie akti neparedz nodevas deklarācijas veidlapas formu un tās aizpildīšanas kārtību. Tā kā likums satur deleģējumu Ministru kabinetam noteikt deklarācijas veidlapas paraugu un tās aizpildīšanas kārtību, ir izstrādāts Ministru kabineta noteikumu projekts „Noteikumi par finanšu stabilitātes nodevas taksācijas perioda deklarāciju un tās aizpildīšanas kārtību”.
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	Sabiedrības līdzdalība noteikumu projekta izstrādē nebija nepieciešama, jo noteikumu projekts attieksies tikai uz Latvijas Republikā reģistrētu kredītiestāžu (izņemot elektroniskās naudas institūcijas) un to filiāļu Eiropas Savienībā dalībvalstīs un ārvalstīs, kā arī Eiropas Savienības dalībvalstīs un ārvalstīs reģistrēto kredītiestāžu filiāļu Latvijas Republikā finanšu stabilitātes nodevas deklarācijas aizpildīšanu.
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