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Ministru kabineta noteikumu projekta „Grozījumi Ministru kabineta 2007.gada 26.jūnija noteikumos Nr.419 „Kārtība, kādā Eiropas Savienības struktūrfondu un Kohēzijas fonda vadībā iesaistītās institūcijas nodrošina plānošanas dokumentu sagatavošanu un šo fondu ieviešanu”” sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)
	I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	 1.
	 Pamatojums
	Ministru kabineta 2011.gada 27.septembra sēdes protokola 23.§ 2.punkts;
Ministru kabineta 2011.gada 19.oktobra sēdes prot. Nr.60 9.§.
Eiropas Savienības struktūrfondu un Kohēzijas fonda vadības likuma 7.pants, 14.panta pirmā daļa un 18.panta 1.punkts.

	 2.
	 Pašreizējā situācija un problēmas
	1. Projekta īstenošanas termiņa neievērošana
Finanšu ministrija kā Eiropas Savienības struktūrfondu un Kohēzijas fonda vadošā iestāde (turpmāk – vadošā iestāde), analizējot Eiropas Savienības struktūrfondu un Kohēzijas fonda (turpmāk – ES fondi) ieviešanu, ir konstatējusi, ka bieži vien vairāku apstākļu ietekmē ES fondu finansējuma saņēmējs nevar pabeigt ES fondu projektu sākotnēji noteiktajā termiņā. Ja nosacījums, ka projekts ir jāīsteno noteiktajā termiņā, sākotnēji tika noteikts kā projekta iesnieguma vērtēšanas kritērijs (projekta iesnieguma vērtēšanas procesā), tad šādā gadījumā rodas situācija, ka netiek ievērota projekta iesnieguma atbilstība vērtēšanas kritērijiem projekta īstenošanas laikā.   

Ievērojams ES finansējuma saņēmēju skaits vēršas par attiecīgo aktivitāšu īstenošanu atbildīgajās vai sadarbības iestādēs ar lūgumu pagarināt projekta īstenošanas termiņus un izdarīt līgumā vai vienošanās par ES fonda projekta īstenošanu attiecīgus grozījumus, neskatoties uz to, ka projekta īstenošanas termiņš sākotnēji tika noteikts kā projekta iesnieguma vērtēšanas kritērijs. Tiesiskā noteiktība prasa, lai līguma vai vienošanās, kas ir noslēgta uz pārvaldes lēmuma vai administratīvā akta pamata, kas, savukārt, ir pieņemts uz konkrētajā brīdī spēkā esošo normatīvo aktu pamata, nosacījumi netiktu mainīti. No otras puses, ja finansējuma saņēmējs, ārējo apstākļu ietekmēts, nevar īstenot projektu sākotnēji noteiktajā termiņā, tiek apdraudēta projekta īstenošana kopumā, tiek apdraudēta ES fondu finansējuma apguve,  rodas neatbilstoši veiktie izdevumi un sākotnēji noteiktie rādītāji var netikt sasniegti.

Ņemot vērā iepriekšminēto,  kā arī ES fondu apguvē iesaistīto atbildīgo un sadarbības iestāžu praksi un viedokli par radušos situāciju,  Finanšu ministrija kā ES fondu vadošā iestāde ir sagatavojusi priekšlikumu par tiem gadījumiem, kad projekta īstenošanas termiņa pagarināšana ir iespējama, pārsniedzot projekta iesniegumu vērtēšanas kritērijos vai attiecīgās aktivitātes īstenošanas noteikumos noteikto projektu īstenošanas termiņu, ja projekta īstenošanas termiņš ir vērtēts projekta iesnieguma vērtēšanas laikā. 
Projekta īstenošanas termiņa pagarināšana būtu pieļaujama, kad notiek sevišķa apstākļu maiņa, kas tieši ietekmē projekta īstenošanu un būtiski apgrūtina vai pilnībā nepieļauj ES fondu projekta ietvaros noteikto saistību izpildi. Līgumā vai vienošanās noteiktā projekta īstenošanas termiņa neievērošana ir attaisnojama, kad tā neievērošanas cēlonis ir kāds šķērslis, kas nav bijis ES fonda finansējuma saņēmēja kontrolē, un to nevarēja saprātīgi paredzēt līguma noslēgšanas brīdī, un, ievērojot visu rūpību, finansējuma saņēmējs nevarēja novērst šī šķēršļa iestāšanos vai nevarēja novērst tā sekas. Turklāt, termiņa neievērošana ir attaisnojama ne tikai gadījumos, kad ir absolūti neiespējami to ievērot, bet arī gadījumos, kad iestājas tādas sevišķas apstākļu izmaiņas, kas zināmā mērā apgrūtina saistību izpildi konkrētā termiņā un attiecībā uz ES fondu projekta īstenošanu rada vai var radīt ekonomiski negatīvās sekas. Šos apstākļus raksturo šādas pazīmes:

1)
iestājas neatkarīgi no finansējuma saņēmēja gribas un kontroles un pēc līguma vai vienošanās par ES fondu projekta īstenošanu noslēgšanas;

2)
rada sevišķas, fundamentālas izmaiņas;

3)
ES fondu finansējuma saņēmējam tie ir objektīvi neparedzami un nenovēršami.
2. Veselības ekonomikas centra reorganizācija
Ministru kabineta 2007.gada 26.jūnija noteikumi Nr.419 „Kārtība, kādā Eiropas Savienības struktūrfondu un Kohēzijas fonda vadībā iesaistītās institūcijas nodrošina plānošanas dokumentu sagatavošanu un šo fondu ieviešanu” (turpmāk – MK noteikumi Nr.419) 2.punktā ir uzskaitītas institūcijas, kuras nodrošina starpniekinstitūcijas un sadarbības iestādes funkcijas – t.sk. 2.2.8.apakšpunktā kā viena no sadarbības iestādēm ir minēts Veselības ekonomikas centrs. 
Atbilstoši Ministru kabineta 2011.gada 7.septembra rīkojuma Nr.436 „Par Veselības norēķinu centra un Veselības ekonomikas centra reorganizāciju” 1.punktam Veselības ekonomikas centrs tiks apvienots ar Veselības norēķinu centru, kā rezultātā uz šo reorganizējamo institūciju bāzes ar 2011.gada 1.novembri tiks izveidota jauna iestāde – Nacionālais veselības dienests. Šajā rīkojumā ir arī noteikts, ka ar 2011.gada 1.novembri  sadarbības iestādes funkcijas pārņem Finanšu ministrijas padotībā esošā tiešās pārvaldes iestāde – Centrālā finanšu un līgumu aģentūra. Tā kā Centrālā finanšu un līgumu aģentūra jau ir minēta Ministru kabineta noteikumu Nr.419 2.punktā, tad ir nepieciešams no šā punkta izsvītrot Veselības ekonomikas centru.

	 3.
	Saistītie politikas ietekmes novērtējumi un pētījumi
	Projekts šo jomu neskar.

	 4.
	Tiesiskā regulējuma mērķis un būtība
	Ministru kabineta noteikumu projekts „Grozījumi Ministru kabineta 2007.gada 26.jūnija noteikumos Nr.419 „Kārtība, kādā Eiropas Savienības struktūrfondu un Kohēzijas fonda vadībā iesaistītās institūcijas nodrošina plānošanas dokumentu sagatavošanu un šo fondu ieviešanu”” (turpmāk – MK noteikumu projekts) paredz iespēju pagarināt ES fondu projekta īstenošanas termiņu šādos gadījumos:   

2.1.
Iesniegums par pārkāpumiem iepirkuma procedūrā. 

Gadījumos, kad projekta īstenošana tiek kavēta, jo ir iesniegts iesniegums par pārkāpumiem finansējuma saņēmēja veiktajā iepirkumu procedūrā, un tas ar Iepirkumu uzraudzības biroja vai tā iesniegumu izskatīšanas komisijas lēmumu ir atzīts par nepamatotu, atstāts bez izskatīšanas, ir izbeigts administratīvais process vai administratīvā lieta attiecīgajā lietā, vai iesnieguma iesniedzēja iesniegums atzīts par pamatotu, taču Iepirkumu uzraudzības birojs atļauj finansējuma saņēmējam slēgt iepirkuma līgumu, projekta īstenošanas termiņu ir iespējams pagarināt uz samērīgu laiku, sadarbības iestādei vai atbildīgajai iestādei izvērtējot visus lietas apstākļus. 

2.2. ES fonda finansējuma saņēmēja veiktais iepirkums ir izbeigts bez rezultātiem.

2.3.
Piegādātāja maksātnespēja.

Atbildīgā vai sadarbības iestāde var pagarināt projekta īstenošanas termiņu, ja piegādātājam ir iestājusies maksātnespēja vai arī tiesā ir iesniegts pieteikums par piegādātāja maksātnespējas procesa uzsākšanu, kā rezultātā piegādātājs vairs nespēj veikt tiesiskus darījumus sava kā piegādātāja jomā.
2.4.
Piegādātājs pārtrauc iepirkuma līguma izpildi. 

Projekta īstenošanas termiņa pagarināšana iespējama arī gadījumos, kad piegādātājs bez tiesiska pamata pārtrauc ar finansējuma saņēmēju noslēgtā iepirkuma līguma pildīšanu. Ja atbildīgā vai sadarbības iestāde pagarina projekta īstenošanas termiņus, tas neatbrīvo finansējuma saņēmēju no civiltiesiskā pienākuma piemērot pret piegādātāju visas iespējamas iepirkuma līgumā un normatīvajos aktos noteiktās sankcijas. 
2.5. Finansējuma saņēmējam ir nepieciešams lauzt ar piegādātāju noslēgto iepirkuma līgumu, jo piegādātājs kavē līgumsaistību izpildi vai izpilda līgumsaistības neapmierinošā kvalitātē.

Ja piegādātājs kavē līgumsaistību izpildi vai izpilda līgumsaistības neatbilstošā kvalitātē, finansējuma saņēmējs, vispusīgi izvērtējot situāciju un tādējādi atzīstot, ka būtu lietderīgi atkāpties no šādā līguma, atbilstoši šajā līgumā noteiktajam var lauzt ar piegādātāju noslēgto iepirkuma līgumu. 

2.6.
Projektam piešķirts papildu finansējums papildu darbību veikšanai, papildu mērķa grupas piesaistei vai arī projektā ir radies ietaupījums kā rezultātā to ir iespējams novirzīt papildu darbībām projektā vai arī papildu mērķa grupas piesaistei. 

2.7.
Projekta darbības apturēšana citu valsts, Eiropas Savienības politikas instrumentu vai ārvalstu finanšu palīdzības projektu finansēto projektu pārtraukšanas vai kavējumu rezultātā.

Ja projekta darbības apturēšanas iemesls ir ar to pašu finansējumu saistītā projekta apturēšana vai kavējums, kā rezultātā tiek pārtraukta vai kavēta finansējuma saņēmēja projekta īstenošana, un saistītā projekta pārtraukšanas vai kavējuma iemesls ir  atbilst kādam no noteikumu projektā minētajiem iemesliem, atbildīgā iestāde vai sadarbības iestāde varēs pagarināt finansējuma saņēmēja īstenotā projekta īstenošanas termiņu uz nepieciešamo laiku, bet ne ilgāk kā uz 18 mēnešiem.

Otrajā gadījumā, ja tiek pārtraukts vai kavēts ar ES fondu finansējuma saņēmēju nesaistītais projekts, finansējuma saņēmējs var lūgt atbildīgo iestādi vai sadarbības iestādi pagarināt finansējuma saņēmēja īstenotā projekta īstenošanas termiņu uz laiku, kas nav ilgāks par 18 mēnešiem neatkarīgi no kavējuma iemesliem. 
2.8. Sabiedrības vajadzībām nepieciešamā nekustamā īpašuma atsavināšana.

Šajā gadījumā atbildīgā iestāde vai sadarbības iestāde varēs pagarināt projekta īstenošanas termiņu tikai tad, ja ar ES fonda projekta īstenošanai nepieciešamā nekustamā īpašuma īpašnieku nebija iespējams vienoties par labprātīgu nekustamā īpašuma atsavināšanu, projekta īstenošanai nepieciešamā nekustamā īpašuma īpašniekam ir nosūtīts paziņojums par nekustamā īpašuma atsavināšanas sabiedrības vajadzībām nepieciešamību, un nekustamais īpašums ir jāatsavina atbilstoši kārtībai, kādā nekustamo īpašumu atsavina sabiedrības vajadzībām. 
2.9. Nepārvarama vara (piem., karš, dabas katastrofas, tiesību aktu pieņemšana u.c.). Šajā kategorijā ietilpst arī Ministru kabineta, ministrijas, Saeimas vai Eiropas Komisijas lēmumi, t.i. projekta īstenošanas termiņa pagarinājums ir pieļaujams, ja projekta īstenošana tiek kavēta tādu Saeimas, Ministru kabineta, ministriju vai Eiropas Komisiju lēmumu rezultātā, kuru pieņemšanu nebija iespējams paredzēt, un to izdošana nav saistīta konkrēti ar ES fondu finansējuma saņēmēja prettiesisku rīcību.
Atsevišķos gadījumos par nepārvaramo varu var uzskatīt arī tiešās pārvaldes iestādes, atvasinātas publiskas personas vai pastarpinātas pārvaldes iepriekšpieņemtā lēmuma maiņu, ja vien šāda lēmuma pieņēmējs un ES fonda finansējuma saņēmējs (attiecībā uz kuru vai attiecībā uz kura darbību šāds lēmums ir pieņemts) nav viens un tas pats subjekts. 
Atbildīgajām un sadarbības iestādēm, lemjot par projektu īstenošanas termiņu pagarinājumiem, ir jāizvērtē, vai finansējuma saņēmējs pats šajā gadījumā ir izpildījis visas normatīvajos aktos noteiktās prasības, un šajā apstāklī nav saskatāma viņa vaina. Kā piemēru var minēt to, ka, īstenojot ES fondu projektu, saskaņā ar valsts vai pašvaldību iestādes, sertificēta būvinženiera vai arhitekta norādījumiem ir nepieciešams veikt papildu būvdarbus vai būvdarbu saskaņošanu, ko valsts vai pašvaldības iestāde, sertificēts būvinženieris vai arhitekts nebija iepriekš norādījis dokumentos, kas bija nepieciešami projekta īstenošanas uzsākšanai. 
Katrā no minētajiem gadījumiem finansējuma saņēmējam ir jāpierāda, ka projekta īstenošanas sākotnējā termiņa neievērošanas cēlonis ir kāds šķērslis, kuru viņš nevarēja kontrolēt, paredzēt vai novērst tā sekas.
Projekta pagarināšana saskaņā ar iepriekšminētajiem gadījumiem būs iespējama tikai tajā gadījumā, ja ES fondu projekta īstenošanas termiņš sākotnēji ir noteikts kā projekta iesnieguma vērtēšanas kritērijs, ES fondu projekta īstenošanas termiņa pagarināšana mainītu attiecīgā projekta iesnieguma kopējo vērtējumu un ar šādu vērtējumu attiecīgais projekta iesniegums nebūtu ticis apstiprināts.
Citos gadījumos Eiropas Savienības fonda projekta īstenošanas termiņu būs iespējams pagarināt saskaņā ar līgumu vai vienošanos par projekta īstenošanu.
MK noteikumu projekts visiem šiem iepriekšminētajiem gadījumiem paredz noteikt arī iespējamo termiņu, uz kādu atbildīgā iestāde vai sadarbības iestāde varēs pagarināt ES fonda projekta īstenošanas termiņu - lielākoties uz laiku, kas nav ilgāks par 18 mēnešiem. Atsevišķos gadījumos (papildu darbību veikšana, papildu mērķa grupas iesaiste, nekustamā īpašuma atsavināšana sabiedrības vajadzībām) pagarinājuma termiņš netiek ierobežots. 
Ja vienlaicīgi iestāsies divi vai vairāk noteikumu projektā minētie gadījumi, kā rezultātā finansējuma saņēmējs nevarēs īstenot projektu sākotnēji noteiktajā laikā, pagarināšanas termiņus nebūs iespējams summēt.  
Vienlaikus atbildīgai iestādei un sadarbības iestādei ir jāatceras, ka Padomes Regulas (EK) Nr.1083/2006, ar ko paredz vispārīgus noteikumus par Eiropas Reģionālās attīstības fondu, Eiropas Sociālo fondu un Kohēzijas fondu 56.pantā ir noteikts, ka izdevumi, tostarp lielajiem projektiem, ir atbilstīgi fondu atbalstam, ja tie faktiski veikti laikposmā no dienas, kad darbības programmas iesniegtas Komisijai, vai no 2007. gada 1. janvāra – atkarībā no tā, kura diena ir agrāk, – līdz 2015. gada 31. decembrim. Ministru kabineta 20101.gada 9.novembra noteikumu Nr.1041  30.2.un 31.3.apakšpunkts noteic, ka maksājumu iestāde maksājuma pieprasījumu un maksājuma rīkojumu no atbildīgās iestādes vai sadarbības iestādes pieņem līdz 2015.gada 15.novembrim, kas nozīmē to, ka 
projektu īstenošanas termiņus jebkurā gadījumā nedrīkst pagarināt vairāk kā līdz 2015.gada 15.novembrim.

	 5.
	Projekta izstrādē iesaistītās institūcijas
	Finanšu ministrija, Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrija, Ekonomikas ministrija, Satiksmes ministrija, Veselības ministrija, Labklājības ministrija, Izglītības un zinātnes ministrija, Valsts reģionālās attīstības aģentūra, Latvijas Lielo pilsētu asociācija.

	 6.
	Iemesli, kādēļ netika nodrošināta sabiedrības līdzdalība
	Piedāvātais regulējums ir labvēlīgs ES fondu finansējuma saņēmējiem, līdz ar to sabiedrības līdzdalība nav bijusi nepieciešama.

	 7.
	 Cita informācija
	Nav


	II. Tiesību akta projekta ietekme uz sabiedrību

	 1.
	Sabiedrības mērķgrupa
	ES fonda finansējuma saņēmēji. 

	 2.
	Citas sabiedrības grupas (bez mērķgrupas), kuras tiesiskais regulējums arī ietekmē vai varētu ietekmēt
	Nav attiecināms

	 3.
	Tiesiskā regulējuma finansiālā ietekme
	MK noteikumu projekts pēc tā apstiprināšanas un spēkā stāšanās dos iespēju atsevišķos gadījumos pagarināt ES fondu projektu īstenošanas termiņus un tādējādi attiecināt projekta ietvaros veiktās izmaksas. Pretējā gadījumā līgumi vai vienošanas par projekta īstenošanu tiktu lauzti un piešķirtais finansējums tiktu atgūts vai arī finansējuma saņēmējam pašam būtu jānodrošina finansējums projekta pabeigšanai.

	 4.
	Tiesiskā regulējuma nefinansiālā ietekme
	Nav attiecināms

	 5.
	Administratīvās procedūras raksturojums
	Nav attiecināms


	 6.
	Administratīvo izmaksu monetārs novērtējums
	Nav attiecināms. 

	 7.
	Cita informācija
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Anotācijas III, IV, V, VI, VII sadaļa – projekts šo jomu neskar.
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