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Ministru kabineta noteikumu „Kārtība, kādā Valsts ieņēmumu dienestam sniedzama informācija par juridisko personu − Latvijas Republikas rezidentu un nerezidentu pastāvīgo pārstāvniecību Latvijā − maksājumu kontiem” projekta
sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)
	I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	 1.
	 Pamatojums
	Maksājumu pakalpojumu un elektroniskās naudas likuma 44.1pants un pārejas noteikumu 10., 11. un 12.punkts

	 2.
	 Pašreizējā situācija un problēmas
	Ar likumu „Grozījumi Maksājumu pakalpojumu un elektroniskās naudas likumā”, kas pieņemts Saeimā 3.lasījumā š.g. 12.maijā tiek papildināts Maksājumu pakalpojumu un elektroniskās naudas likums ar  44.1pantu, kas nosaka pienākumu maksājumu pakalpojumu sniedzējiem sniegt Valsts ieņēmumu dienestam informāciju par maksājumu pakalpojumu izmantotāju atvērtajiem un slēgtajiem maksājumu kontiem noteiktajā apjomā - klienta nosaukums (firma), vienotais reģistrācijas kods, maksājuma konta numurs, valūta. Paredzēts, ka minētais regulējums stājas spēkā ar š.g. 1.augustu, vienlaikus nosakot deleģējumu Ministru kabinetam noteikt kārtību un termiņu, kādā maksājumu pakalpojumu sniedzēji sniedz iepriekš minēto informāciju. Savukārt minētā likuma pārējas noteikumi paredz, ka Ministru kabinets kārtību un termiņu, kādā sniedzama attiecīgā informācija, nosaka ne vēlāk kā līdz š.g. 31.jūlijam. 

	 3.
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	Ministru kabineta noteikumu projekts ir izstrādāts, lai īstenotu Maksājumu pakalpojumu un elektroniskās naudas likumā noteikto pienākumu attiecīgajiem maksājumu pakalpojumu sniedzējiem un Valsts ieņēmumu dienests varētu saņemt noteiktajā apjomā informāciju, kas nepieciešama komercsabiedrību, kooperatīvo sabiedrību, individuālo uzņēmumu (arī zemnieku vai zvejnieku saimniecību) un citu privāto tiesību juridisko personu − Latvijas rezidentu un nerezidentu pastāvīgo pārstāvniecību Latvijā maksājumu kontu vienota reģistra uzturēšanai, kā arī nodokļu administrēšanas funkciju, t.sk., piedziņu darbību veikšanai. Ministru kabineta noteikumu projekts paredz, ka Maksājumu pakalpojumu un elektroniskās naudas likuma 2.panta otrās daļas 3., 4. un 7.punktā sniedz Valsts ieņēmumu dienestam informāciju par: 

 - juridisko personu − Latvijas Republikas rezidentu un nerezidentu pastāvīgo pārstāvniecību Latvijā − maksājumu kontiem (turpmāk − juridisko personu konti), tos atverot un slēdzot; 

 - juridisko personu kontiem, kas atvērti un nav slēgti līdz 2011.gada 31.jūlijam (pirms Maksājumu pakalpojumu un elektroniskās naudas likuma 44.1panta spēkā stāšanās dienas). Paredzēts, ka attiecīgie maksājumu pakalpojumu sniedzēji Valsts ieņēmumu dienestam informāciju par juridisko personu kontiem, kas atvērti un nav slēgti līdz 2011.gada 31.jūlijam, iesniedz ne vēlāk kā līdz 2011.gada 1.septembrim. Savukārt, sākot ar 2011.gada 1.septembri, maksājumu pakalpojumu sniedzēji iesniedz informāciju par iepriekšējā nedēļā atvērtajiem vai slēgtajiem juridisko personu kontiem katras kalendāra nedēļas otrajā darbdienā. Valsts ieņēmumu dienestam minētā informācija sniedzama elektroniski atbilstoši Elektronisko dokumentu likumam, kā arī izmantojot Valsts ieņēmumu dienesta informācijas sistēmā īstenotos pakalpojumus, tiešsaistes režīmā XML (DUF) datnes formātā, norādot konta atvēršanas vai slēgšanas datumu.
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	 Noteikumu projekta tiesiskais regulējums attiecināms uz maksājumu pakalpojumu sniedzējiem, kas noteikti Maksājumu pakalpojumu un elektroniskās naudas likuma 2.panta otrās daļas 3., 4. un 7.punktā, t.i.,:
- pasta komersantu, kuram atbilstoši normatīvajiem aktiem ir tiesības sniegt maksājumu pakalpojumus;

- maksājumu iestādēm;

- Eiropas Savienības dalībvalstī vai Eiropas Ekonomikas zonas valstī licencētu maksājumu iestādi, kas Maksājumu pakalpojumu likuma 31.panta noteiktajā kārtībā uzsākusi darbību Latvijā.
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