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Ministru kabineta rīkojuma projekta „Grozījumi darbības programmā „Cilvēkresursi un nodarbinātība”” sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)
	I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	 1.
	Pamatojums
	Ministru kabineta š.g. 30.augusta sēdē (prot. Nr.50. 65.§) tika apstiprināti grozījumi darbības programmā „Cilvēkresursi un nodarbinātība”.
Atbilstoši Ministru kabineta 2007.gada 26.jūnija Ministru kabineta noteikumu Nr.419 „Kārtība, kādā Eiropas Savienības struktūrfondu un Kohēzijas fonda vadībā iesaistītās institūcijas nodrošina plānošanas dokumentu sagatavošanu un šo fondu ieviešanu” (turpmāk – MK noteikumi Nr.419) 8.punktam, ierosinātie grozījumi darbības programmā tiek izskatīti Eiropas Savienības struktūrfondu un Kohēzijas fonda uzraudzības komitejā (turpmāk – UK), un, ja UK atbalsta grozījumu izdarīšanu,  grozījumu projekts tiek iesniegts apstiprināšanai Ministru kabinetā.
Lēmums par rīkojuma projektā ietverto grozījumu darbības programmā „Cilvēkresursi un nodarbinātība”  apstiprināšanu (turpmāk – DP) pieņemts š.g. 15.septembra UK sēdē. 
Attiecīgi Ministru kabineta rīkojuma projektu „Grozījumi darbības programmā „Cilvēkresursi un nodarbinātība””  (turpmāk – rīkojuma projekts) pēc UK lēmuma nepieciešams iesniegt apstiprināšanai Ministru kabinetā.
Ņemot vērā, ka saskaņā ar MK noteikumu Nr.419 8.4.apakšpunktu pēc Ministru kabineta lēmuma pieņemšanas par grozījumu apstiprināšanu rīkojuma projektu jāiesniedz apstiprināšanai Eiropas Komisijā, to jāizskata steidzamības kārtā, jo pēc iespējas ātrāk nepieciešams lēmums par finanšu līdzekļu pārdali aktīvās darba tirgus politikas pasākumu īstenošanai, lai nodrošinātu savlaicīgu aktīvo darba tirgus pasākumu uzsākšanu 2012.gadā.
Saprašanās memorandā starp Eiropas Kopienu un Latvijas Republiku valsts apņēmusies nodrošināt pietiekamu papildu finansējumu aktīvajiem darba tirgus pasākumiem 2012.un 2013.gadam.

	 2.
	Pašreizējā situācija un problēmas
	Izpildot Ministru prezidenta 2011.gada 29.aprīļa rezolūcijā Nr.111-1/28 noteiktos uzdevumus, lai nodrošinātu strukturētu un vienotu 2007.–2013.gada plānošanas perioda ES fondu aktivitāšu/apakšaktivitāšu aktualitātes un īstenošanas turpināšanas izvērtēšanu, Finanšu ministrija kā ES fondu vadošā iestāde izvērtēja ES fondu aktivitātes un apakšaktivitātes un sagatavoja priekšlikumus grozījumiem darbības programmās, paredzot finansējuma pārdales.

Minētie priekšlikumi tika izskatīti Koalīcijas partiju Sadarbības padomes darba grupas par ES fondu jautājumiem š.g. 30.maija un 20.jūnija sanāksmē, kur attiecībā uz DP tika pieņemti sekojoši lēmumi:

1) Samazināt vairāku DP aktivitāšu finansējumu par finansējuma daļu, par kādu nav noslēgti līgumi, kā arī par finansējuma atlikumu daļu (statuss uz 2011.gada 31.maiju);

2) Pārdalīt Eiropas Sociālā fonda (turpmāk – ESF) finansējumu 5 207 422 LVL apmērā un valsts budžeta (turpmāk – VB) finansējumu 109 068 LVL apmērā no Izglītības un zinātnes ministrijas (turpmāk – IZM) pārziņā esošo DP aktivitāšu neapgūtajiem līdzekļiem, piešķirot to IZM pārziņā esošajai DP 1.1.1.2.aktivitātes „Cilvēkresursu piesaiste zinātnei” otrās projektu iesniegumu atlases kārtas īstenošanai. Papildu finansējums nepieciešams, lai nodrošinātu 1.1.1.2.aktivitātes turpināšanu pēc 2012.gada, īstenojot 2.atlases kārtu, jo 1.kārtas projekti noslēgsies 2012.gada beigās. Tā kā tuvākajos 3 gados Latvijā doktora zinātnisko grādu iegūs līdz 860 personām, ir nepieciešams arī pēc 2012.gada nodrošināt ESF atbalstu darba vietu izveidei jaunajiem zinātniekiem, kā arī veicināt speciālistu atgriešanos, kas pašlaik strādā vai studē doktorantūrā ārvalstu augstskolās un zinātniskajos institūtos.

3) Piešķirt Labklājības ministrijas (turpmāk – LM) pārziņā esošajai DP papildinājuma  1.3.1.1.3.apakšaktivitātei „Bezdarbnieku un darba meklētāju apmācība” papildu  ESF finansējumu 7 220 000 LVL apmērā ar nosacījumu, ka minētais finansējums tiek izmantots bezdarbnieku apmācībām pēc darba devēju pieprasījuma Latvijas prioritārajās nozarēs. Attiecīgi grozījumi darbības programmas „Cilvēkresursi un nodarbinātība” papildinājumā tika apstiprināti š.g. 14.jūnija Ministru kabineta sēdē (prot. Nr.36 22.§).
4) Piešķirt LM pārziņā esošajai DP papildinājuma  1.3.1.1.3.apakšaktivitātei „Bezdarbnieku un darba meklētāju apmācība” papildu  ESF finansējumu 4 000 000 LVL apmērā.

5) Piešķirt Labklājības ministrijas pārziņā esošo DP papildinājuma aktivitāšu ietvaros aktīvā darba tirgus pasākumiem  papildu finansējumu  23 102 621 LVL apmērā (t.sk. ESF  finansējumu 285 771 LVL un VB finansējumu 10 861 LVL,  un Eiropas Reģionālās attīstības fonda (turpmāk – ERAF) finansējumu 22 805 989 LVL apmērā no darbības programmas „Uzņēmējdarbība un inovācijas”).
Kopumā minētajās sanāksmēs tika pieņemts lēmums par papildu finansējuma pārdali aktīvās darba tirgus politikas pasākumu īstenošanai 2012. un 2013.gadā 30,32 milj. LVL apmērā. Saprašanās memorandā starp Eiropas Kopienu un Latvijas Republiku valsts apņēmusies nodrošināt pietiekamu papildu finansējumu aktīvajiem darba tirgus pasākumiem 2012.un 2013.gadam.
Rīkojuma projekts arī paredz:

· precizēt uzraudzības rādītājus. Tiek svītrotas visu DP uzraudzības rādītāju (iznākuma, rezultāta un ietekmes) 2009.gada vērtības un veikti grozījumi rādītājos, lai aktualizētu aktivitāšu un apakšaktivitāšu uzraudzības rādītāju vērtības 2013.gadā atbilstoši pieejamajam finansējumam. Papildus, ņemot vērā, ka saskaņā ar Latvijas Nacionālo eiro ieviešanas plānu aktīvi norit darbs, lai sākot ar 2014.gadu Latvijā tiktu ieviests eiro, lai nodrošinātu efektīvu eiro ieviešanas procesu kā  1.5.1.1.1.apakšaktivitātes „Atbalsts strukturālo reformu īstenošanai un analītisko spēju stiprināšanai valsts pārvaldē” sasniedzamais rezultāts noteikts rādītājs „nodrošināta Latvijas atbilstība Māstrihtas kritērijiem un gatavība Eiropas vienotās valūtas ieviešanai  – 100 % .
· precizēt DP 932.punktu un svītrot 933. un 934.punktu, kas nosaka tehniskās palīdzības DP īpatsvaru izdevumu deklarēšanai attiecībā pret citām darbības programmām. Šo proporciju noteikšana DP līmenī nevajadzīgi sarežģī Tehniskās palīdzības aktivitāšu ieviešanu un finansēšanu. Deklarēšanas proporcijas ir nosakāmas Ministru kabineta noteikumos par Tehniskās palīdzības aktivitāšu ieviešanu.   

· palielināt valsts līdzfinansējuma daļu 3.prioritātei „Nodarbinātības veicināšana un Veselība darbā” par 8 146 728 LVL, lai nodrošinātu nosacījuma izpildi par kopējo nacionālo līdzfinansējumu darbības programmai 15% apmērā. Šis nacionālā līdzfinansējuma palielinājums var tikt segts ar iepriekš uzņemtajām valsts budžeta virssaistībām aktivitātē 1.3.1.5. „Vietējo nodarbinātības veicināšanas pasākumu plānu ieviešanas atbalsts” un neradīs papildus slogu valsts budžetam.        
· precizēt 3.prioritātes „Nodarbinātības veicināšana un veselība darbā” un 5.prioritātes „Administratīvās kapacitātes stiprināšana” finansējumu, pārdalot finansējumu 2 763 541 LVL apmērā no Valsts kancelejas pārziņā esošās 1.5.2.1.aktivitātes „Publiskās pārvaldes cilvēkresursu plānošanas un vadības IT sistēmas izstrāde un ieviešana” (turpmāk  - 1.5.2.1.aktivitāte) uz LM pārziņā esošo 1.3.1.1.3.apakšaktivitāti „Bezdarbnieku un darba meklētāju apmācība” (turpmāk – 1.3.1.1.3.apakšaktivitāte). 1.5.2.1.aktivitātē tiek saglabāts finansējums 71 564 LVL apmērā. Lai nodrošinātu lietderīgu Eiropas Sociālā fonda finansējuma izmantošanu un veicinātu nodarbinātību, tiek piedāvāts 1.5.2.1.aktivitātes ietvaros neizmantoto finansējumu 2 763 541 LVL apmērā novirzīt 1.3.1.1.3.apakšaktivitātei, ņemot vērā Labklājības ministrijas izstrādātajā  informatīvajā ziņojumā „Par papildu finansējumu aktīvās darba tirgus politikas pasākumu īstenošanai 2012.-2013.gadā” sniegto informāciju un Saprašanās memorandā noteikto, proti, Latvijai nodrošināt pietiekamu papildu finansējumu aktīviem darba tirgus pasākumiem 2012.un 2013.gadam. Attiecīgi tiek svītroti 1.5.2.1.aktivitātes uzraudzības rādītāji. 
· precizēt DP 5.2.pasākuma „„Cilvēkresursu kapacitātes stiprināšana” šķērsfinansējuma apmēru, saglabājot to līdz šim plānotajā apmērā un nosakot, ka minētā pasākuma ietvaros šķērsfinansējums nepārsniegs 1% no pasākuma īstenošanai plānotā ESF finansējuma. 

	 3.
	Saistītie politikas ietekmes novērtējumi un pētījumi
	Nav attiecināms.

	 4.
	Tiesiskā regulējuma mērķis un būtība
	Ministru kabineta rīkojuma projekts paredz veikt sekojošus DP grozījumus:
· Veikt grozījumus DP tabulā Nr.22 „Finanšu plāns plānošanas periodam ar katra fonda un valsts līdzfinansējuma piešķīrumu un līdzfinansējuma likmi darbības programmas prioritātēm” atbilstoši finansējuma pārdalēm, kas tika atbalstītas š.g. 30.maija un 20.jūnija Koalīcijas partneru Sadarbības padomes darba grupas par ES fondu jautājumiem sanāksmē, tai skaitā pārdalot uz DP finansējumu no darbības programmas „Uzņēmējdarbība un inovācijas” ERAF finansējumu 22 805 989 LVL apmērā.
· Palielināt 3.prioritātes „Nodarbinātības veicināšana un veselība darbā” finansējumu par 2 763 541 LVL, attiecīgi samazinot 5.prioritātes „Administratīvās kapacitātes stiprināšana” finansējumu. 
· Veikt attiecīgus no grozījumiem finanšu plānā izrietošus grozījumus DP tabulā Nr.21 „Finanšu plāns ar katra fonda gada piešķīrumu darbības programmai” un tabulā Nr.23 „Indikatīvs Eiropas Kopienas līdzfinansējuma sadalījums kategorijās 1. Darbības programmai (eiro)”.
· Veikt grozījumus DP aktivitāšu uzraudzības rādītājos atbilstoši pieejamajam finansējumam.
· Veikt precizējumu DP 5.2.pasākuma „Cilvēkresursu kapacitātes stiprināšana” šķērsfinansējumā.
· Veikt grozījumus DP sadaļā „Izdevumu deklarēšana”, svītrojot tehniskās palīdzības deklarēšanas proporcijas starp darbības programmām.

	 5.
	Projekta izstrādē iesaistītās institūcijas
	Nav attiecināms.

	 6.
	Iemesli, kādēļ netika nodrošināta sabiedrības līdzdalība
	Nav attiecināms.

	 7.
	Cita informācija
	Nav attiecināms.


	 IV. Tiesību akta projekta ietekme uz spēkā esošo tiesību normu sistēmu
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Anotācijas II., III.,  V., VI.  un VII. sadaļa – projekts šīs jomas neskar.
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