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Ministru kabineta noteikumu projekta 
“Grozījumi Ministru kabineta 2013.gada 15.janvāra noteikumos Nr.40 “Noteikumi par pievienotās vērtības nodokļa deklarāciju”” sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)

	I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	1.
	 Pamatojums
	Euro ieviešanas kārtības likuma 30.panta pirmā daļa, Ministru kabineta 2012.gada 27.jūnija rīkojuma Nr.282 “Par “Koncepciju par normatīvo aktu sakārtošanu saistībā ar eiro ieviešanu Latvijā”” 7.1.apakšpunkts

	2.
	Pašreizējā situācija un problēmas
	Šobrīd Ministru kabineta 2013.gada 15.janvāra noteikumu Nr.40 “Noteikumi par pievienotās vērtības nodokļa deklarāciju” visas summas ir noteiktas latos vai satur atsauci uz latiem.

Deklarācijas par Valda Dombrovska vadītā Ministru kabineta iecerēto darbību II sadaļas 1.punkts paredz, ka Latvija plāno iekļauties euro zonā jau 2014.gadā. 

Ņemot vērā, ka pēc iestāšanās euro zonā likumīgais maksāšanas līdzeklis būs euro, nevis lats, ir nepieciešams nodrošināt tiesību aktu pielāgošanu euro ieviešanai Latvijā.

Lai nodrošinātu efektīvu un caurskatāmu euro ieviešanu Latvijas Republikā, 2013.gada 1.martā stājās spēkā Euro ieviešanas kārtības likums.
Saskaņā ar Euro ieviešanas kārtības likuma 6.panta pirmo daļu latu konvertācijā uz euro izmanto Eiropas Savienības Padomes noteikto maiņas kursu no latiem uz euro. Minētā likuma 6.panta otrajā daļā noteikts, ka daļu naudas summas un vērtības naudas izteiksmē pēc latu konvertācijas uz euro noapaļo līdz tuvākajam centam, ņemot vērā trešo zīmi aiz komata. Ja trešā zīme aiz komata ir no 0 līdz 4, tad centa vērtība nemainās. Ja trešā zīme aiz komata ir no 5 līdz 9, tad cents tiek noapaļots par vienu vienību uz augšu. 
Savukārt Euro ieviešanas kārtības likuma 32.panta otrās daļas 2.punktā noteikts, ka tiesību normā skaitliskā vērtība latos, kas ir noteikta ar noapaļotu skaitli (noapaļota ar precizitāti līdz 0,1; 1; 10; 100 un tamlīdzīgi), tiek aizstāta ar skaitlisko vērtību euro, to konvertējot saskaņā ar Eiropas Savienības Padomes noteikto maiņas kursu un noapaļojot uz augšu vai uz leju ar precizitāti, kas nav mazāka par noapaļošanas precizitāti skaitliskajai vērtībai latos, un ir ievēroti abi šādi nosacījumi: 

a) tiesību norma, kurā skaitliskā vērtība tiek izteikta euro, nav personai nelabvēlīgāka par sākotnējo tiesību normu, kurā skaitliskā vērtība ir izteikta latos. Šo nosacījumu var nepiemērot tām tiesību normām, kuras nosaka soda naudas un naudas soda apmēru vai soda naudas un naudas soda apmēra intervālus un kurās tiek grozīta skaitliskā vērtība latos uz skaitlisko vērtību euro, 

b) tiesību normā skaitliskās vērtības latos aizstāšana ar skaitlisko vērtību euro nerada vērā ņemamu negatīvu ietekmi uz valsts budžetu.

 Ņemot vērā Euro ieviešanas kārtības likuma 6.panta otro daļu, Ministru kabineta 2013.gada 15.janvāra noteikumu Nr.40 “Noteikumi par pievienotās vērtības nodokļa deklarāciju” 17.34., 17.35.1.apakšpunkts un 1.pielikums ir jāizsaka pēc latu konvertācijas uz euro un jānoapaļo līdz tuvākajam centam, ņemot vērā trešo zīmi aiz komata.
 Savukārt pārējos noteikumu punktos ir jāizsaka skaitliskās vērtības latos, ņemot vērā Euro ieviešanas kārtības likuma 32.panta otrās daļas 2.punktu. 

Saskaņā ar Euro ieviešanas kārtības likuma 32.panta otrās daļas 4.punktu tiesību normā veic arī citus grozījumus, kuri nav saistīti ar skaitliskās vērtības latos aizstāšanu ar skaitlisko vērtību euro, bet kuri ir nepieciešami euro ieviešanai.

Ņemot vērā minēto, ar 2014.gada 1.janvāri paredzēts naudas summas latos aizstāt ar atbilstošām naudas summām euro
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	Saistītie politikas ietekmes novērtējumi un pētījumi
	Projekts šo jomu neskar

	4.
	Tiesiskā regulējuma mērķis un būtība
	Nodrošināt tiesību akta pielāgošanu euro ieviešanai.

 Projekta mērķis ir ar 2014.gada 1.janvāri Ministru kabineta 2013.gada 15.janvāra noteikumos Nr.40 “Noteikumi par pievienotās vērtības nodokļa deklarāciju”, ņemot vērā latu konvertācijā noteikto maiņas kursu no latiem uz euro, izteikt euro tās summas, kas šobrīd ir noteiktas latos, un nodrošināt, lai noteikumu teksts nesatur atsauci uz latiem. 

Ievērojot Euro ieviešanas kārtības likuma 6.pantā noteikto matemātiskās noapaļošanas principu, grozījumi tika veikti Ministru kabineta 2013.gada 15.janvāra noteikumu Nr.40 “Noteikumi par pievienotās vērtības nodokļa deklarāciju” 17.34., 17.35.1.apakšpunktā un 1.pielikumā.
Ievērojot Euro ieviešanas kārtības likuma 32.panta otrās daļas 2.punktā noteikto noapaļošanas principu, grozījumi tika veikti Ministru kabineta 2013.gada 15.janvāra noteikumu Nr.40 “Noteikumi par pievienotās vērtības nodokļa deklarāciju” 2.punktā, 16.1., 23.1., 23.2., 23.3., 23.4., 24.1., 24.2., 31.1., 31.2., 31.3., 32.1., 32.2., 32.3.apakšpunktā,  2.pielikumā PVN 1 pārskata I un III daļā. 

Ievērojot Euro ieviešanas kārtības likuma 32.panta otrās daļas 4.punktā noteikto, grozījumi, kuri nav saistīti ar skaitliskās vērtības latos aizstāšanu ar skaitlisko vērtību euro, tika veikti Ministru kabineta 2013.gada 15.janvāra noteikumu Nr.40 “Noteikumi par pievienotās vērtības nodokļa deklarāciju” 29.4., 29.5., 37.6., 45., 50.6., 52.3. un 52.10.apakšpunktā, 1., 2., 3., 4., 5., 6. un 7.pielikumā
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Anotācijas  III, IV, V, VI un VII sadaļa – projekts šīs jomas neskar.
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