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Ministru kabineta rīkojuma projekta 
„Grozījumi Ministru kabineta 2011.gada 30.marta rīkojumā Nr.135 
„Par Sabiedriskā labuma komisiju”” 
sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)

	I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība


	1.
	Pamatojums
	Rīkojuma projekts izstrādāts pamatojoties uz Sabiedriskā labuma organizāciju likuma 6.panta ceturto daļu un Ministru kabineta 2004.gada 30.novembra noteikumu Nr.976 „Sabiedriskā labuma komisijas nolikums” 9.punktu.

	2.
	Pašreizējā situācija un problēmas
	Sabiedriskā labuma organizāciju likuma 6.pants nosaka, ka Sabiedriskā labuma komisija (turpmāk – Komisija) ir koleģiāla konsultatīva institūcija, kurā vienādā skaitā ietilpst pilnvarotās amatpersonas, kā arī biedrību un nodibinājumu pārstāvji, kura sniedz Valsts ieņēmumu dienestam motivētu atzinumu par biedrības, nodibinājuma, reliģiskās organizācijas darbības atbilstību sabiedriskā labuma organizācijas darbības būtībai, kā arī par tās mantas un finanšu līdzekļu izlietojuma atbilstību Sabiedriskā labuma organizāciju likuma nosacījumiem. Komisijas personālsastāvu apstiprina Ministru kabinets.
Atbilstoši Ministru kabineta 2004.gada 30.novembra noteikumu Nr.976 „Sabiedriskā labuma komisijas nolikums” 2.punktam Komisijas sastāvā ir 12 komisijas locekļi. No tiem sešus pilnvaro šo noteikumu 4.punktā noteiktās valsts iestādes un sešus izraugās atklātā konkursā no Latvijas Republikā reģistrēto biedrību un nodibinājumu izvirzītajiem kandidātiem saskaņā ar normatīvajiem aktiem, kas nosaka kārtību, kādā biedrību un nodibinājumu pārstāvji iekļaujami Komisijā.
Atbilstoši Ministru kabineta 2004.gada 30.novembra noteikumiem Nr.977 „Noteikumi par biedrību un nodibinājuma pārstāvju izvirzīšanu un iekļaušanu Sabiedriskā labuma komisijā” Kultūras ministrija organizē konkursu, kādā izvirza un iekļauj Komisijas sastāvā biedrību un nodibinājumu pārstāvjus.
Ministru kabineta 2004.gada 30.novembra noteikumu Nr.976 „Sabiedriskā labuma komisijas nolikums” 9.punktā paredzēts, ka, ja tiek atsaukts vai atkāpjas no amata Komisijas loceklis, kurš izvēlēts konkursa kārtībā, viņa vietā (uz atlikušo Komisijas pilnvaru termiņu) tiek apstiprināts nākamais iepriekš rīkotā konkursa pretendents, kurš novērtēšanā ieguvis vairāk nekā pusi no kopējā punktu skaita. Ja šāda pretendenta nav, mēneša laikā tiek rīkots konkurss uz brīvo Komisijas locekļa vietu (uz atlikušo komisijas pilnvaru termiņu).
Kultūras ministrija rīkoja amata pretendentu uz vakantajām Komisijas locekļu amata vietām konkursu. Š.g. 24.septembrī notika Sabiedriskā labuma komisijas pretendentu izvērtēšanas komisijas sēde (protokols Nr.2), lai pieņemtu lēmumu par pretendentiem, kas izvirzāmi iekļaušanai Komisijā.

	3.
	Saistītie politikas ietekmes novērtējumi un pētījumi
	Nav attiecināms

	4.
	Tiesiskā regulējuma mērķis un būtība
	Rīkojuma projekta mērķis – veikt izmaiņas Komisijas personālsastāvā, lai nodrošinātu Komisijas nepārtrauktu darbu, atbilstoši Ministru kabineta 2004.gada 30.novembra noteikumu Nr.976 „Sabiedriskā labuma komisijas nolikums” 2.punktam. Šobrīd Komisija strādā nepilnā sastāvā.

Biedrība „Ziemeļvidzemes atlētu savienība” ar 2013.gada 2.aprīļa vēstuli ir atsaukusi savu izvirzīto pārstāvi H.Bruņinieku no Komisijas locekļa amata pienākumu pildīšanas, sakarā ar apstākļiem, kas radušies ar grūtībām nokļūt uz Komisijas darbu un pilnvērtīgi pildīt Komisijas locekļa amata darba pienākumus.

Biedrība „Dzīvnieku aizsardzības biedrība „Dzīvnieku SOS”” ar 2013.gada 3.aprīļa vēstuli ir atsaukusi savu izvirzīto pārstāvi I.Lūkinu no Komisijas locekļa amata pienākumu pildīšanas, jo I.Lūkina ir zvērināta advokāte un saskaņā ar Advokatūras likuma nosacījumiem nevar pildīt valsts amatpersonas darba pienākumus.
Biedrība „Latvijas Sarkanais Krusts” ar 2013.gada 7.novembra vēstuli Nr.2-20/524 ir atsaukusi savu izvirzīto pārstāvi K.Tālbergu no Komisijas locekļa amata pienākumu pildīšanas, sakarā ar apstākļiem, kas radušies ar grūtībām nokļūt uz Komisijas darbu un pilnvērtīgi pildīt Komisijas locekļa amata darba pienākumus.

Atbilstoši Sabiedriskā labuma komisijas pretendentu izvērtēšanas  komisijas 2013.gada 24.septembra sēdes protokolam Nr.2 Komisijā iekļaujami pretendenti, kuri ieguvuši vairāk nekā pusi no kopējā punktu skaita, t.i. biedrības „Latvijas Sporta veterānu – senioru savienība” izvirzītā pārstāve A.Brūne, biedrības „Melnā Muša” izvirzītā pārstāve G.Cankale un biedrības „Latvijas okupācijas izpētes biedrība” pārstāvis E.Stankevičs.
Labklājības ministrija ar 2013.gada 14.oktobra vēstuli Nr.35-1-03/2345 „Par Labklājības ministrijas pārstāvja nomaiņu Sabiedriskā labuma komisijā” informē par pārstāvja maiņu Komisijā, jo Labklājības ministrijas deleģētā pārstāve K.Pūre ir mainījusi amatu. Labklājības ministrija dalībai Komisijā deleģē Labklājības ministrijas Sociālās iekļaušanas un sociālā darba politikas departamenta vecāko referenti S.Frickausu.
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Anotācijas II, III, IV, V un VI sadaļa – nav attiecināms
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