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Ministru kabineta noteikumu projekta „Grozījums Ministru kabineta 2006.gada 14.novembra noteikumos Nr.933 „Likuma „Par pievienotās vērtības nodokli" normu piemērošanas kārtība”” sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)
	I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	1.
	 Pamatojums
	Saeima 2012.gada 22.martā pieņēma grozījumus likumā „Par nodokļiem un nodevām”, kurā 7.1pants par Padziļinātās sadarbības programmu paredz veicināt ciešāku un efektīvāku sadarbību starp nodokļu maksātāju un nodokļu administrāciju un mazināt administratīvo slogu.
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	Pašreizējā situācija un problēmas 

	Saeima 2012.gada 22.martā pieņēma grozījumus likumā „Par nodokļiem un nodevām”, kur 7.1pants par Padziļinātās sadarbības programmu paredz veicināt ciešāku un efektīvāku sadarbību starp nodokļu maksātāju un nodokļu administrāciju un mazināt administratīvo slogu. Šīs programmas ietvaros nodokļu maksātājam, kurš iekļauts Padziļinātās sadarbības programmā, ir tiesības saņemt atvieglojumus un priekšrocības, kas normatīvajos aktos noteiktas Padziļinātās sadarbības programmas dalībniekiem. Atbilstoši likumā „Par pievienotās vērtības nodokli” 3.panta 1.3 daļas 6.punktā noteiktajam fiskālā pārstāvja kā ar pievienotās vērtības nodokli (turpmāk – PVN) apliekamās personas darbībai ir nepieciešams:
1) bankas izsniegtais apliecinājums tam, ka fiskālā pārstāvja darbībai ir izveidots naudas līdzekļu uzkrājums depozīta kontā iespējamā PVN parāda segšanai, kas reģistrācijas dienā ir 10 000 latu apmērā un fiskālā pārstāvja darbības laikā – vismaz 20 procentu apmērā no fiskālā pārstāvja iepriekšējo triju taksācijas periodu nodokļa deklarācijās uzrādītās vidējās apliekamo darījumu kopējās vērtības;
2) bankas vai apdrošināšanas sabiedrības izsniegtu apliecinājumu tam, ka attiecīgā institūcija sniegs fiskālā pārstāvja darbībai nepieciešamo galvojumu iespējamā PVN parāda segšanai, ne mazāku par 200 000 latu.
Fiskālajam pārstāvim, kurš būs Padziļinātās sadarbības programmas dalībnieks varēs samazināt apliecinājumā norādāmo summu iespējamā PVN parāda segšanai vai atbrīvot no apliecinājuma iespējamā PVN parāda segšanai iesniegšanas.
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	Tiesiskā regulējuma mērķis un būtība


	Papildus šobrīd spēkā esošajam regulējumam projektā noteikts, ka ar PVN apliekamajai personai, kura vēlas darboties kā fiskālais pārstāvis (vai kurai jau ir piešķirts fiskālā pārstāvja reģistrācijas numurs), var samazināt par 50 procentiem apliecinājumā norādāmo summu iespējamā PVN parāda segšanai, ja pēdējo vismaz triju taksācijas gadu laikā tā nepārtraukti izmanto vispārējo galvojumu atbilstoši normatīvajos aktos muitas jomā noteiktajām prasībām un tai ir piešķirts Padziļinātās sadarbības programmas dalībnieka statuss atbilstoši normatīvajiem aktiem par Padziļinātās sadarbības programmas darbību. Tāpat ir noteikts, ka ar PVN apliekamo personu, kura vēlas darboties kā fiskālais pārstāvis (vai kurai jau ir piešķirts fiskālā pārstāvja reģistrācijas numurs) var atbrīvot no apliecinājuma iespējamā PVN parāda segšanai iesniegšanas, ja:

·  tā ir saņēmusi atbrīvojumu no prasības iesniegt vispārējo galvojumu atbilstoši normatīvajos aktos muitas jomā noteiktajām prasībām un tai ir piešķirts Padziļinātās sadarbības programmas dalībnieka statuss atbilstoši normatīvajiem aktiem par Padziļinātās sadarbības programmas darbību;
· pēdējo vismaz piecu taksācijas gadu laikā tā nepārtraukti  izmanto vispārējo galvojumu atbilstoši normatīvajos aktos muitas jomā noteiktajām prasībām un tai ir piešķirts Padziļinātās sadarbības programmas dalībnieka statuss atbilstoši normatīvajiem aktiem par Padziļinātās sadarbības programmas darbību.
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Anotācijas III, IV, V un VI sadaļa – projekts šīs jomas neskar.
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