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Ministru kabineta rīkojuma projekta 

„Grozījumi Pasākumu plānā ēnu ekonomikas apkarošanai un godīgas konkurences nodrošināšanai 2010.–2013.gadam”
sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)

	I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	1.
	Pamatojums
	Ministru kabineta 2010.gada 26.augusta rīkojuma Nr.513 „Par Pasākumu plānu ēnu ekonomikas apkarošanai un godīgas konkurences nodrošināšanai 2010.–2013.gadam” (Latvijas Vēstnesis, 2010, 137. nr.) 4.punkts (turpmāk - Ministru kabineta 2010.gada 26.augusta rīkojums Nr.513).

	2.
	Pašreizējā situācija un problēmas
	Ar Ministru kabineta 2010.gada 26.augusta rīkojumu Nr.513 apstiprinātajā Pasākumu plānā ēnu ekonomikas apkarošanai un godīgas konkurences nodrošināšanai 2010.–2013.gadam (turpmāk – Pasākumu plāns) ir iekļauts 59 pasākumi, kam noteikts konkrēts izpildes termiņš, kā arī darbības rezultāti un rādītāji. 
Pasākumu plāna realizācijas laikā ir konstatētas vairākas situācijas, kas vecina ēnu ekonomikas rašanos, kā arī samazina godīgu konkurenci komersantu vidū, līdz ar to nepieciešams papildināt Pasākumu plānu ar jauniem pasākumiem situācijas risināšanai.

Šobrīd tirdzniecībā ir pieejamas elektroniskās cigaretes, kas pēc būtības ir konkurējošs produkts tabakas un augu cigaretēm. Tabakas un augu cigaretēm likumā „Par tabakas izstrādājumu realizācijas, reklāmas un lietošanas ierobežošanu” ir noteikti ierobežojumi realizācijai, reklāmai un lietošanai, kā arī tiek piemērots akcīzes nodoklis saskaņā ar likumu „Par akcīzes nodokli”, savukārt, elektronisko cigarešu aprite nav reglamentēta. Ņemot vērā to, ka elektroniskās cigaretes, tabakas un augu cigaretes ir savstarpēji aizstājoši produkti, ir nepieciešams nodrošināt godīgas konkurences apstākļus šo produktu starpā. Līdz ar to nepieciešams izvērtēt iespēju noteikt ierobežojumus elektronisko cigarešu realizācijai, reklāmai un lietošanai, kā arī iespēju piemērot akcīzes nodokli. 
Pašlaik atbilstoši spēkā esošajai Enerģijas nodokļu direktīvas (Padomes 2003.gada 27.oktobra direktīva Nr.2003/96/EK, kas pārkārto Kopienas noteikumus par nodokļu uzlikšanu energoproduktiem un elektroenerģijai) redakcijai produkti ar Kombinētās nomenklatūras kodu 27101991 (metāla apstrādes vielas, veidņu eļļas, pretkorozijas eļļas) un Kombinētās nomenklatūras kodu 27101999 (citādas ziežeļļas un citādas eļļas) nav to produktu uzskaitījumā, uz kuriem noteikti attiektos akcīzes preču aprites kontroles kārtība. Tādējādi minētie produkti ir ar akcīzes nodokli apliekami tajā brīdī, kad tos izmanto par degvielu vai kurināmo. Taču minēto produktu izmantošana šiem mērķiem ir grūti izkontrolējama, ja šo produktu aprite ir ārpus akcīzes preču aprites kontroles sistēmas.

Pēc Valsts ieņēmumu dienesta sniegtās informācijas produkti, kas atbilst Kombinētās nomenklatūras kodam 2710 19 91 (metālapstrādes vielas, veidņu eļļas, pretkorozijas eļļas) un Kombinētās nomenklatūras kodam 2710 19 99 (citādas ziežeļļas un citādas eļļas), no Eiropas Savienības (turpmāk – ES) dalībvalstīm, piemēram, Polijas, tiek nosūtīti uz Latviju, un pēc tam tie tiek pārsūtīti uz citām dalībvalstīm, bet netiek saņemta informācija no citām dalībvalstīm par nosūtīto naftas produktu saņemšanas apstiprinājumu. Pamatojoties uz ražotāja izsniegto produktu atbilstības sertifikātu var uzskatīt, ka atbilstošos produktus var izmantot gan kā degvielu, gan arī kā kurināmo siltuma ieguvē. Līdz ar to pastāv liels risks, ka šos produktus, izmanto par degvielu vai kurināmo, nemaksājot akcīzes nodokli. 

Minētais jautājumu ir ierosināts izskatīt arī Eiropas Komisijas līmenī, norādot, ka ir nepieciešams attiecīgi precizēt Enerģijas nodokļu direktīvu, lai uz šiem produktiem attiecinātu akcīzes preču aprites kārtības un kontroles nosacījumu piemērošanu. Šādu risinājumu atbalsta Latvija, Lietuva (attiecībā uz produktu ar Kombinētās nomenklatūras kodu 27101999) un Polija, kā arī citas dalībvalstis, kas ir saskārušās ar šādu problēmu.  

Lai novērstu risku produktu ar Kombinētās nomenklatūras kodu 27101991 un Kombinētās nomenklatūras kodu 27101999 izmantošanai par degvielu vai kurināmo, tādējādi arī izvairoties no atbilstošas akcīzes nodokļa nomaksas, ir nepieciešams tos ietvert ar akcīzes nodokli apliekamo produktu uzskaitījumā un uz tiem attiecināt akcīzes preču aprites kārtības nosacījumu piemērošanu. Šajā gadījumā akcīzes nodoklis minētajiem produktiem varētu tikt piemērots kā nacionālais nodoklis.
Pašlaik Valsts ieņēmumu dienests, ja nodokļu audita laikā neizdodas pierādīt nedeklarēto un ar nodokli neaplikto ienākumu izmaksas faktu, bet var konstatēt tikai darbinieku nodarbināšanas faktu, nevar piemērot likumā „Par iedzīvotāju ienākuma nodokli” 31.3 panta pirmajā daļā, kā arī 31.2 panta 1.1 daļā noteiktās sankcijas, turklāt likuma „Par iedzīvotāju ienākuma nodokli” 31.2 panta 1.1 daļā noteiktās sankcijas atšķiras no likumā „Par valsts sociālo apdrošināšanu” un Darba likumā noteiktā.

Lai Valsts ieņēmumu dienests varētu piemērot sankcijas arī gadījumos, ja nodokļu audita laikā neizdodas pierādīt nedeklarēto un ar nodokli neaplikto ienākumu izmaksas faktu, bet var konstatēt tikai darbinieku nodarbināšanas faktu, nepieciešams veikt grozījumus likumā „Par iedzīvotāju ienākuma nodokli”, paredzot iespēju piemērot likumā noteiktās sankcijas par trīs mēnešu periodu. Šāda pieeja sankciju piemērošanā būtu saskaņota arī ar likuma „Par valsts sociālo apdrošināšanu” 16.1panta otrajā daļā ietvertajām sankcijām un Darba likuma 41.panta trešajā daļā noteikto.
Pasākumu plāna 5.pasākums paredz līdz 2011.gada 1.jūlijam izstrādāt politikas plānošanas dokumentu, kur izvērtēta iespēja pilnveidot nodokļu samaksas un uzskaites sistēmu, t. sk., iespēja izveidot sistēmu, kurā katram nodokļu maksātājam tiktu izveidots vienotais nodokļu konts, no kura tiek maksāti visi nodokļi un citi valsts obligātie maksājumi, kā arī uz kuru tiek pārskaitītas visas nodokļu pārmaksas. Lai pieņemtu lēmumu par labāko pieeju nodokļu samaksas un uzskaites sistēmas pilnveidošanai, ne tikai Valsts ieņēmumu dienestam ir jāizvērtē un jāņem vērā izmaiņas visās Nodokļu maksājumu uzskaites sistēmās, tai skaitā Elektroniskās deklarēšanas sistēmā, bet arī jākonsultējas ar Latvijas komercbankām par iespējamiem risinājumiem. Tā kā līdz šim Valsts ieņēmumu dienesta IT sistēmās ir ieguldīti valsts budžeta līdzekļi lielā apjomā, pasākuma ieviešanā būtu jānodrošina izmaksu efektīva pieeja. Šobrīd notiek iepirkuma procedūra Valsts ieņēmumu dienesta informācijas sistēmu pilnveidošanai, uzturēšanai un autoruzraudzības nodrošināšanai, kas var ietekmēt informāciju sistēmu attīstības izmaksas un iespējamos risinājumus. Ņemot vērā iepriekš minēto, nepieciešams pagarināt pasākuma izpildes termiņu līdz 2012.gada 1.jūlijam.
Šobrīd lielāko daļu valsts un pašvaldību pakalpojumu saņem jebkurš Latvijas iedzīvotājs, neatkarīgi no tā, vai šī persona veic vai par šo personu tiek veiktas nodokļu iemaksas. Attiecīgi personām, kas apzināti izvairās no nodokļu nomaksas, ir pieejami līdzvērtīgi valsts pakalpojumi kā nodokļu maksātājiem. Ir nepieciešams domāt par personu motivēšanu maksāt nodokļus, lai radītu vienlīdzīgu situāciju valsts un pašvaldību pakalpojumu saņemšanā. Ņemot vērā citu ES dalībvalstu pieredzi personu motivēšanā (piemēram, Igaunijā nodokļu nomaksas apjoms ir saistīts ar veselības aprūpes saņemšanu. Veselības aprūpe tiek no valsts puses finansēta tikai tiem iedzīvotājiem, kuri ir nomaksājuši sociālās iemaksas vismaz minimālā līmenī), ir nepieciešama diskusija par līdzīgu risinājumu ieviešanu Latvijā. 
Nodokļu optimizēšanas nolūkos nodokļu maksātāji slēdz darījumus (vienošanās), kas pēc ekonomiskās būtības neatbilst juridiskai formai, kā tie tiek noformēti. Piemēram, liels uzņēmums tiek sadalīts vairākos mikrouzņēmumos, lai optimizētu (samazinātu) maksājamo nodokļu apmēru. Tai pat laikā šie visi mikrouzņēmumi joprojām atrodas šī uzņēmuma telpās un mikrouzņēmumu darbinieki veic funkcijas, kādas iepriekš šie paši darbinieki veikuši kā attiecīgā uzņēmuma darbinieki. Šāda situācija noved pie konkurences kropļošanas, neatbilstošas īpašo nodokļu režīmu izmantošanas un valsts budžeta ieņēmumu samazināšanās. Lai nekropļotu situāciju tirgū, kā arī nodrošinātu vienlīdzīgus konkurences apstākļus un atsevišķu specifisko nodokļu režīmu atbilstošu piemērošanu, nepieciešams izstrādāt tiesību normas, kas dotu nodokļu administrācijai tiesības vērtēt veiktos darījumus (vienošanās) ne tikai pēc darījuma (vienošanās) juridiskās formas, bet arī pēc ekonomiskās būtības. 
Līdz šim ir veiktas dažādas izmaiņas valsts robežas kontrolē, lai veicinātu kontrabandas apkarošanu, piemēram, kopīgu kontrolējošo iestāžu operāciju plānošana un veikšana, jaunu kontroles iekārtu iegāde un izmantošana, speciāli apmācītu suņu iesaiste kontroles procesā, fizisko personu legāli ievesto akcīzes preču uzskaites ieviešana utt. Ar š.g. 1.augustu uzsākts jauns Valsts ieņēmumu dienesta muitas amatpersonu rotācijas pilotprojekts. Muitas kontroles punktu darbinieki pirms darba sākšanas iepriekš nebūs informēti par to, kurā muitas kontroles punktā un ar ko kopā maiņā viņi strādās. Lai gan iepriekš minētie pasākumi ir devuši zināmus rezultātus, ir nepieciešams turpināt darbu pie valsts robežas kontroles efektivitātes palielināšanas, gūstot pieredzi no citu ES dalībvalstu pārstāvjiem, iespēju robežās tos iepazīstinot ar muitas darbu muitas kontroles punktos. Lai tas būtu iespējams, nepieciešams vienoties ar citu ES dalībvalstu administrācijām par risinājumiem, kā arī nodrošināt darba vizītes Latvijā un ES dalībvalstīs.
Pasākuma plāna 35.pasākums paredz publisko iepirkumu un ES fondu naudu piešķiršanas jomā noteikt ģenerāluzņēmējam civiltiesisko atbildību par apakšuzņēmējam konstatētajiem pārkāpumiem nodokļu nomaksas un nodarbinātības jomā. 

Saskaņā ar civiltiesību teorijā un tiesu praksē valdošo uzskatu ir nepieciešami četri priekšnoteikumi, lai personai iestātos civiltiesiskā atbildība, - prettiesiska rīcība, vaina, cēloņsakarība un zaudējumu esamība. Ja apakšuzņēmējs pārkāpj nodarbinātības vai nodokļu normatīvos aktus, nav pamata pie atbildības saukt ģenerāluzņēmēju, jo nepastāv neviens no civiltiesiskās atbildības priekšnoteikumiem ģenerāluzņēmēja darbībā. Par nodarbinātības un nodokļu normatīvo aktu pārkāpumiem ir atbildīgs katrs pats nodokļu maksātājs/persona, kas nodarbina darba ņēmējus. Civiltiesiskajai atbildībai ir arī kompensācijas raksturs un tās mērķis ir sākotnējā mantiskā stāvokļa atjaunošana atbilstoši nodarīto zaudējumu vai kaitējuma apmēriem. Līdz ar to ir neloģiski piemērot civiltiesisko atbildību ģenerāluzņēmējiem par zaudējumiem vai kaitējumu, ko tie nav personiski izdarījuši. Uzraudzība par nodokļu un nodarbinātības normatīvo aktu ievērošanu apakšuzņēmēju darbībā ir veicama, piemērojot citus valstī pieejamus kontroles vai sodīšanas instrumentus. Citas ES dalībvalstis ir meklējušas risinājumu, kā panākt situāciju, ka ģenerāluzņēmējs piesaista apakšuzņēmējus, kuriem nav konstatēti pārkāpumi nodokļu nomaksas un nodarbinātības jomā. Attiecīgi Austrijā ir noteikta solidāra ģenerāluzņēmēja un apakšuzņēmēja atbildība par pasūtījuma izpildes laikā konstatētajiem pārkāpumiem, piemēram, ja apakšuzņēmējs nav nomaksājis nodokļus, kas attiecas uz pasūtījuma izpildi, tad ģenerāluzņēmējs sedz valstij radītos zaudējumus.
Tomēr, lai samazinātu situāciju, kad ģenerāluzņēmēji kā apakšuzņēmējus izmanto uzņēmumus, kas pārkāpj normatīvo aktu prasības, skaitu, ir iespējams to risināt netieši, t.i., izstrādājot ieteikumus līgumslēdzējiem (valsts pārvaldes iestādēm) par līgumos iekļaujamiem nosacījumiem par apakšuzņēmēju piesaisti un izmaiņām.
Ņemot vērā minēto, ir nepieciešams precizēt 35.pasākumam izvirzīto mērķi, pasākuma ieviešanas termiņu, atbildīgo iestādi un darbības rezultātu. 

Pasākumu plāna 57.pasākums paredzēja līdz 2011.gada 1.maijam Finanšu ministrijai sadarbībā ar Valsts ieņēmumu dienestu izstrādāt koncepciju par elektronisko kases aparātu un kases sistēmu programmatūras uzraudzības nodrošināšanu tajos gadījumos, kad ir notikusi pretlikumīga iejaukšanās elektroniskajā kases aparātu un kases sistēmu programmatūrā. 

Finanšu ministrija sadarbībā ar Valsts ieņēmumu dienestu, gatavojot minēto koncepciju, ir izvērtējusi vairākus iespējamos variantus problēmas risināšanai, kas atvieglotu Valsts ieņēmumu dienesta darbību, pārbaudot elektroniskos kases aparātus un kases sistēmas. Analizējot katra varianta pozitīvo un negatīvo ietekmi, secināms, ka, ieviešot jaunās kases aparātu un kases sistēmu programmatūru tehnisko procesu prasības, tās radīs papildu ievērojamu finanšu slogu gan uzņēmējiem, gan nodokļu administrācijai. Turklāt tas būtu administrējoši ietilpīgs process un rezultātā radītu negatīvu ietekmi arī uz tiem uzņēmējiem, kuri godprātīgi pilda savas saistības pret valsti.

Tādējādi, ņemot vērā veikto analīzi un secinājumus, ir nepieciešams svītrot no Pasākumu plāna 57.pasākumu kā neatbilstošu šobrīd esošajai ekonomiskajai situācijai valstī.

Pēdējā laikā arvien biežāk kontrolējošās iestādes ir atklājušas nelegālas tabakas izstrādājumu un alkoholisko dzērienu ražotnes, kā arī konfiscējušas šo preču ražošanai izmantotās iekārtas. Šobrīd normatīvie akti neparedz konfiscēto iekārtu obligātu iznīcināšanu, līdz ar to šīs iekārtas atbilstoši normatīvo aktu prasībām var realizēt (realizācijas ieņēmumi tiek ieskaitīti valsts budžetā). Ne vienmēr no iekārtu realizēšanas iegūtie līdzekļi kompensēs iespējamo finansiālo kaitējumu, kas rodas, ja iekārtas tiks izmantotas nelegālu tabakas izstrādājumu un alkoholisko dzērienu ražošanā. Turklāt, ja ražošanas iekārtas tiek realizētas personām, kas nav akcīzes preču ražotāji, rodas risks, ka šīs iekārtas tiks realizētas (nodotas) tālāk nelegālo preču ražotājiem. Lai to novērstu, valsts kontrolējošām iestādēm būtu jātērē resursi kontroļu veikšanai, kas būtu izmaksu ietilpīgs process. 
Izsolē 2011.gada sākumā Valsts ieņēmumu dienests pārdevis divas cigarešu ražošanai paredzētas iekārtas. Iekārtas pārdotas vienam komersantam un izsoles sākuma cenas līnijām bija 148 700 lati un 127 200 lati. Valsts ieguvums no iekārtu pārdošanas veido 275 900 latus. Ja pieņem, ka uz vienas no cigarešu ražošanas un iesaiņošanas līnijām stundā iespējams saražot un iepakot 120 tūkst. cigarešu (netiek izmantota maksimālā ražošanas jauda), par 1000 cigaretēm maksājamais minimālais nodokļu apjoms ir 63,44 lati (52 lati akcīzes nodoklis un 11,44 lati pievienotās vērtības nodoklis tikai par akcīzes nodokļa apmēru), tad vienas iekārtas cenu (148 700 lati) nodokļu apjomā ir iespējams sasniegt, ražošanas iekārtu darbinot tikai 20 stundas. Var secināt, ka iekārtu darbinot diennakti un pēc tam realizējot visas saražotās cigaretes, nemaksājot nodokļus, valsts budžetam jau tiek radīti zaudējumi, salīdzinājumā ar saņemto summu par iekārtas pārdošanu.
Lai mazinātu risku, ka realizētās iekārtas tiek izmantotas nelegālu akcīzes preču ražošanā un attiecīgi tiek radīti zaudējumi valsts budžetam, un nodrošinātu izmaksu efektīvu valsts pārvaldi, saprātīgi būtu ražošanas iekārtas iznīcināt. 
Vērtējot sabiedrībā notiekošos procesus, kā arī sekojot līdzi pierobežas zonā notiekošajiem procesiem, var secināt, ka pastāv risks, ka personas ļaunprātīgi izmanto likumā „Par akcīzes nodokli” 21.pantā norādīto atbrīvojumu no akcīzes nodokļa precēm, ko fiziskās personas ieved no trešajām valstīm un kas paredzētas personīgai vai ģimenes lietošanai. Atsevišķos gadījumos ievestās preces var tikt realizētas nelikumīgiem komerciāliem mērķiem, tādejādi neievērojot likuma „Par akcīzes nodokli” 21.panta 4.3 daļā noteiktās prasības, proti, izmantojot likumā noteikto atbrīvojumu, preces, kuras ievestas Latvijā, izmantojamas vienīgi personīgajam un ģimenes patēriņam. Attiecīgi, ja  akcīzes preces netiek izmantotas atbilstoši nosacījumiem, tiek radīti zaudējumi valsts budžetam no akcīzes preču, kas atbrīvotas no nodokļiem, realizēšanas, t.i., valsts budžetā netiek samaksāts nodokļu apjoms, kāds būtu jāmaksā iegādājoties šīs preces Latvijā. Lai risinātu situāciju, nav iespējams ierobežot personu kustību pāri valsts robežai, tai pat laikā ir iespējams noteikt lielāku laika periodu (pašreiz  saskaņā ar likuma „Par akcīzes nodokli” 21.panta 4.3 daļu akcīzes preces ar atbrīvojumu var ievest 1 reizi dienā), piemēram, vienu reizi septiņās dienās, kurā var ievest akcīzes preces, nepārsniedzot noteiktos daudzumus un nemaksājot akcīzes nodokli, muitas nodokli un pievienotās vērtības nodokli. Lai nodrošinātu šādas normas efektīvu piemērošanu, būs nepieciešams izstrādāt arī noteikumus par kontroles pasākumiem, kā arī veidot IT sistēmu datu uzkrāšanai un apmaiņai starp dažādām kontrolējošām iestādēm.

	3.
	Saistītie politikas ietekmes novērtējumi un pētījumi
	Projekts šo jomu neskar

	4.
	Tiesiskā regulējuma mērķis un būtība
	Priekšlikumu iekļaušana Pasākumu plānā un vēlāka to īstenošana veicinās ēnu ekonomikas samazināšanos, uzlabos konkurences apstākļus un nodrošinās atsevišķu problēmu risinājumu identificēšanu.

Rīkojuma projekts paredz papildināt Pasākumu plānu ar jauniem pasākumiem, precizēt vienu pasākumu un pagarināt viena pasākuma izpildes termiņu, t.i.:
1) izvērtēt elektronisko cigarešu aprites nosacījumus un akcīzes nodokļa piemērošanas iespējas;
2) izstrādāt tiesību normas, kas nosaka akcīzes nodokļa piemērošanu produktiem (eļļām) ar Kombinētās nomenklatūras kodu 27101991 un Kombinētās nomenklatūras kodu 27101999;
3) precizēt likumā „Par iedzīvotāju ienākuma nodokli” iekļautās tiesību normas, lai noteiktu iespēju piemērot likumā noteiktās sankcijas par nelegālu nodarbinātību par trīs mēnešu periodu;
4) precizēt Pasākumu plāna 5.pasākuma realizēšanas termiņu, lai tas atbilstu reālajai situācijai;

5) diskutēt par nodokļu nomaksas saistību ar valsts un pašvaldību pakalpojumu saņemšanas nosacījumiem;

6) izstrādāt tiesību normas par darījumu vērtēšanu ne tikai pēc juridiskās formas, bet arī pēc ekonomiskās būtības;
7) stiprināt sadarbību ar citu ES dalībvalstu iestādēm, lai uzlabotu valsts ārējās robežas kontroles iespējas; 
8) precizēt 35.pasākumam izvirzīto mērķi, pasākuma ieviešanas termiņu, atbildīgo iestādi un darbības rezultātu;
9) izslēgt no Pasākumu plāna 57.pasākumu kā ekonomiskajai situācijai neatbilstošu uzdevumu; 

10) izstrādāt tiesību normas par iekārtu, kas izmantotas nelegālo tabakas izstrādājumu, alkoholisko dzērienu un naftas produktu ražošanā, iznīcināšanu;
11) noteikt likumā „Par akcīzes nodokli” garāku laika periodu akcīzes preču ievešanai no trešajām valstīm personīgai vai ģimenes lietošanai, kad šāda ievešana nav neuzskatāma par komerciālu un attiecīgi preces atbrīvojamas no akcīzes nodokļa.
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	Projekta izstrādē iesaistītās institūcijas
	Ar Ministru prezidenta 2010.gada 15.marta rīkojumu Nr.96 „Par darba grupu” izveidotā darba grupa – Ekonomikas ministrija, Korupcijas novēršanas un apkarošanas birojs, Labklājības ministrija, Satiksmes ministrija, Tieslietu ministrija, Valsts ieņēmumu dienests, Valsts kanceleja, Valsts policija, Veselības ministrija un Zemkopības ministrija. 

	6.
	Iemesli, kādēļ netika nodrošināta sabiedrības līdzdalība
	Projekts šo jomu neskar
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 Anotācijas II, III, IV un V sadaļa – projekts šīs jomas neskar.
	VI. Sabiedrības līdzdalība un šīs līdzdalības rezultāti

	1.
	Sabiedrības informēšana par projekta izstrādes uzsākšanu
	Informācija par Pasākumu plānā iekļaujamiem priekšlikumiem vairakkārt sniegta ar Ministru prezidenta 2010.gada 15.marta rīkojumu Nr.96 „Par darba grupu” izveidotajā darba grupā, kur iekļauti pārstāvji no nevalstiskām organizācijām. Nereti uz priekšlikumu apspriešanu darba grupas sanāksmēs nevalstiskās organizācijas ir pieaicinājušas dažādu nozaru pārstāvjus.
Informācija par rīkojuma projekta izstādi tiek sniegta Finanšu ministrijas mājas lapā.

	2.
	Sabiedrības līdzdalība projekta izstrādē
	Latvijas Brīvo arodbiedrību savienības, Latvijas Darba devēju konfederācijas un Latvijas Tirdzniecības un rūpniecības kameras pārstāvji ir ar Ministru prezidenta 2010.gada 15.marta rīkojumu Nr.96 „Par darba grupu” izveidotās darba grupai locekļi un piedalās darba grupas sanāksmēs, kur tiek apspriesta plāna pasākumu ieviešana un diskutēts par nepieciešamiem precizējumiem un papildinājumiem plānā.

	3.
	Sabiedrības līdzdalības rezultāti
	Latvijas Brīvo arodbiedrību savienības, Latvijas Darba devēju konfederācijas un Latvijas Tirdzniecības un rūpniecības kameras pārstāvji pēc būtības atbalsta sagatavotos grozījumus plānā.

	4.
	Saeimas un ekspertu līdzdalība
	Projekts šo jomu neskar

	5.
	Cita informācija
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	 VII. Tiesību akta projekta izpildes nodrošināšana un tās ietekme uz institūcijām

	1.
	Projekta izpildē iesaistītās institūcijas
	Ekonomikas ministrija, Finanšu ministrija, Iekšlietu ministrija, Labklājības ministrija, Tieslietu ministrija, Veselības ministrija, Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrija, Valsts ieņēmumu dienests, Valsts robežsardze. 

	2.
	Projekta izpildes ietekme uz pārvaldes funkcijām
	Rīkojuma projekts nemaina valsts iestāžu funkcijas, jo Pasākumu plāns tiek papildināts ar uzdevumiem, ko iestādes var veikt esošo funkciju ietvaros.

	3.
	Projekta izpildes ietekme uz pārvaldes institucionālo struktūru.

Jaunu institūciju izveide
	Projekts šo jomu neskar

	4.
	Projekta izpildes ietekme uz pārvaldes institucionālo struktūru.

Esošu institūciju likvidācija
	Projekts šo jomu neskar

	5.
	Projekta izpildes ietekme uz pārvaldes institucionālo struktūru.

Esošu institūciju reorganizācija
	Projekts šo jomu neskar
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	Cita informācija
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