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Precizēts

Ministru kabineta rīkojuma projekta „Par valsts nekustamo īpašumu Hekeļa ielā 3, Daugavpilī un Bulduri 1607, Jūrmalā, tiesiskā valdītāja maiņu” sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)
	I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	1.
	Pamatojums
	Saskaņā ar Ministru kabineta 2009.gada 15.decembra noteikumu Nr.1486 „Kārtība, kādā budžeta iestādes kārto grāmatvedības uzskaiti” 2.punktu budžeta iestādēm jāuzskaita visus to īpašumā, valdījumā, turējumā esošos un piekrītošos ilgtermiņa ieguldījumus, apgrozāmos līdzekļus un saistības. Valsts akciju sabiedrība „Valsts nekustamie īpašumi” nav budžeta iestāde iepriekš minēto noteikumu izpratnē, līdz ar to tās grāmatvedībā nedrīkst uzskaitīt nekustamos īpašumus, kas reģistrēti zemesgrāmatā uz valsts vārda.
Lai sakārtotu valsts nekustamo īpašumu uzskaiti atbilstoši pašreizējam normatīvajam regulējumam, valsts nekustamos īpašumus, kas ierakstīti zemesgrāmatā uz valsts vārda valsts akciju sabiedrības „Valsts nekustamie īpašumi” personā, un kuri atrodas valsts akciju sabiedrības „Valsts nekustamie īpašumi” grāmatvedības uzskaitē, nepieciešams pārreģistrēt zemesgrāmatā, mainot tiesisko valdītāju.

	2.
	Pašreizējā situācija un problēmas
	Ministru kabineta rīkojuma projekts „Par valsts nekustamo īpašumu Hekeļa ielā 3, Daugavpilī un Bulduri 1607, Jūrmalā, tiesiskā valdītāja maiņu” (turpmāk – rīkojuma projekts) izstrādāts, lai divus nekustamos īpašumus, kas ierakstīti zemesgrāmatā uz valsts vārda valsts akciju sabiedrības „Valsts nekustamā īpašuma aģentūra” personā pārreģistrētu zemesgrāmatā uz attiecīgā nekustamā īpašuma tiesiskā valdītāja vārda.

Ar Ministru kabineta 2004.gada 22.septembra rīkojumu Nr.644 „Par statūtsabiedrības valsts akciju sabiedrības „Valsts nekustamā īpašuma aģentūra” pieteikšu ierakstīšanai komercreģistrā kā valsts kapitālsabiedrību” tika izveidota valsts kapitālsabiedrība - valsts akciju sabiedrība „Valsts nekustamie īpašumi”, kas ir valsts akciju sabiedrības „Valsts nekustamā īpašuma aģentūra” tiesību, saistību, funkciju, mantas un finanšu līdzekļu pārņēmēja. Valsts akciju sabiedrības „Valsts nekustamie īpašumi” vienīgais akcionārs ir valsts (100% akciju) un valstij piederošo kapitāla daļu turētāja ir Finanšu ministrija.
Likuma „Par nekustamā īpašuma ierakstīšanu zemesgrāmatās” 36.panta otrā daļa noteic, ka valsts ēkas (būves) ierakstāmas zemesgrāmatā uz valsts vārda attiecīgas valsts institūcijas personā atbilstoši likuma „Par valsts un pašvaldību zemes īpašuma tiesībām un to nostiprināšanu zemesgrāmatās” 8.panta noteikumiem. Likuma „Par valsts un pašvaldību zemes īpašuma tiesībām un to nostiprināšanu zemesgrāmatās” 8.panta sestā daļa noteic, ka valstij piederošā vai piekrītošā zeme, kas nav minēta šajā pantā (ierakstāma konkrētu ministriju vai valsts akciju sabiedrības „Privatizācijas aģentūra” personā), zemesgrāmatā ierakstāma uz valsts vārda Finanšu ministrijas vai citas ministrijas personā, ja to noteicis Ministru kabinets. Saskaņā ar likuma „Par valsts un pašvaldību zemes īpašuma tiesībām un to nostiprināšanu zemesgrāmatās” 8.panta septīto daļu, uz valsts vārda valsts akciju sabiedrības „Privatizācijas aģentūra” personā zemesgrāmatā tiek ierakstīti privatizācijai nodoti valstij piederoši un piekrītoši neapbūvēti vai apbūvēti zemes gabali.
Ministru kabineta 2011.gada 1.februāra noteikumu Nr.109 „Kārtība, kādā atsavināma publiskas personas manta” 13.2.apakšpunkts nosaka, ja mainās valsts nekustamā īpašuma valdītājs vai turētājs, nav nepieciešams attiecīgs Ministru kabineta rīkojums par nekustamā īpašuma pārreģistrēšanu zemesgrāmatā, ja šo nekustamo īpašumu saskaņā ar likumu „Par valsts un pašvaldību zemes īpašuma tiesībām un to nostiprināšanu zemesgrāmatās”, likumu „Par nekustamā īpašuma ierakstīšanu zemesgrāmatās” un Likumu par ostām var ierakstīt zemesgrāmatā uz valsts vārda attiecīgās ministrijas personā un ja pārreģistrēšanai zemesgrāmatā piekrīt ieinteresētā ministrija. Ja valsts nekustamais īpašums ierakstīts zemesgrāmatā, pamatojoties uz Ministru kabineta rīkojumu, tad, mainoties valsts nekustamā īpašuma valdītājam vai turētājam, nepieciešams attiecīgs Ministru kabineta rīkojums.
Tādējādi, valsts nekustamie īpašumi, kas ierakstīti zemesgrāmatā uz valsts vārda valsts akciju sabiedrības „Valsts nekustamie īpašumi” personā uz Ministru kabineta rīkojuma pamata, pārreģistrējami zemesgrāmatā uz attiecīga Ministru kabineta rīkojuma pamata.
1. Rīkojuma projekts paredz, ka valsts akciju sabiedrība „Valsts nekustamie īpašumi” nodod Finanšu ministrijas valdījumā nekustamo īpašumu (nekustamā īpašuma kadastra Nr. 0500 011 1805) – zemes vienību (zemes vienības kadastra apzīmējums 0500 011 1805) 9503 m² platībā un būvi (būves kadastra apzīmējums 0500 011 1805 001) – Hekeļa ielā 3, Daugavpilī, kas ierakstīts zemesgrāmatā uz valsts vārda valsts akciju sabiedrības „Valsts nekustamā īpašuma aģentūra” personā Daugavpils pilsētas zemesgrāmatas nodalījumā Nr.100000130626, lēmuma datums:01.04.2004., lai to ierakstītu zemesgrāmatā uz valsts vārda Finanšu ministrijas personā un ņemtu Finanšu ministrijas grāmatvedības uzskaitē.
Nekustamais īpašums Daugavpilī, atrodas Daugavpils cietokšņa teritorijā un ierakstīts zemesgrāmatā uz valsts vārda valsts akciju sabiedrības „Valsts nekustamā īpašuma aģentūra” personā uz Ministru kabineta 1994.gada 21.jūnija rīkojuma Nr.294-r „Par nekustamo īpašumu – Daugavpils cietoksni” un Ministru kabineta 1998.gada 25.augusta rīkojuma Nr.426 „Grozījumi Ministru kabineta 1994.gada 21.jūnija rīkojumā Nr.294 – r ”Par nekustamo īpašumu – Daugavpils cietoksni”” pamata.

Nekustamā īpašuma valsts kadastra informācijas sistēmā nekustamā īpašuma (nekustamā īpašuma kadastra Nr. 0500 011 1805) – zemes vienības (zemes vienības kadastra apzīmējums 0500 011 1805) – Hekeļa ielā 3, Daugavpilī, platība norādīta 8190 m² platība. Nekustamo īpašumu normatīvajos aktos noteiktajā kārtībā ierakstot zemesgrāmatā uz valsts vārda Finanšu ministrijas personā, nepieciešamības gadījumā tiks precizēta arī zemes vienības platība.
2. Rīkojuma projekts paredz uzdevumu valsts akciju sabiedrībai „Privatizācijas aģentūra” normatīvajos aktos noteiktajā kārtībā ierakstīt zemesgrāmatā uz valsts vārda valsts akciju sabiedrībai „Privatizācijas aģentūra” personā nekustamo īpašumu (nekustamā īpašuma kadastra Nr.1300 007 1607) – zemes vienību (zemes vienības kadastra apzīmējums 1300 007 1607) 6961 m² platībā – Bulduri 1607, Jūrmalā, kas ierakstīts zemesgrāmatā uz valsts vārda valsts akciju sabiedrības „Valsts nekustamā īpašuma aģentūra” personā Jūrmalas pilsētas zemesgrāmatas nodalījumā Nr.100000079527, lēmuma datums: 16.10.2002. 
Nekustamā īpašuma ierakstīšanai zemesgrāmatā uz valsts vārda „Valsts nekustamā īpašuma aģentūra” personā pamats ir Ministru kabineta 2000.gada 12.janvāra rīkojums Nr.16 „Par zemesgabalu Jūrmalā saglabāšanu valsts īpašumā”.

Zemes vienībai Bulduri 1607, Jūrmalā, Nekustamā īpašuma valsts kadastra informācijas sistēmā noteikti šādi lietošanas mērķi:

1201 – ar maģistrālajām elektropārvades un sakaru līnijām un maģistrālajiem naftas, naftas produktu, ķīmisko produktu, gāzes un ūdens cauruļvadiem saistīto būvju, ūdens ņemšanas un notekūdeņu attīrīšanas būvju apbūve;

0501 – dabas pamatnes, parki, zaļās zonas un citas rekreācijas nozīmes objektu teritorijas, ja tajās atļautā saimnieciskā darbība nav pieskaitāma pie kāda cita klasifikācijā norādīta lietošanas mērķa.
Zemes vienības Bulduri 1607, Jūrmalā, sastāvā ir meža zeme 0,60 ha platībā, un saskaņā ar Meža likuma 44.panta ceturtās daļas 3.punkta „b” apakšpunktu zemesgrāmatā ierakstītās valsts meža zemes atsavināšanu vai privatizāciju var atļaut ar ikreizēju Ministru kabineta rīkojumu, valsts meža zemi privatizējot, kā arī atsavinot ēku (būvju) īpašniekiem - pilsētās meža zemi, ko aizņem ēkas (būves) tādā platībā, kādā šī zeme ir ēku (būvju) īpašnieku likumīgā lietošanā (apbūvei), līdz 0,12 hektāru platībā.

Uz zemes vienības Bulduri 1607, Jūrmalā, atrodas Nataļjai Podgorbunskihai piederoša ēka (būves kadastra apzīmējums 1300 007 1607 002), kas ietilpst nekustamā īpašuma (nekustamā īpašuma kadastra Nr.1300 507 1002) sastāvā. Nataļjas Podgorbunskihas īpašuma tiesības uz ēku (būvju) nekustamo īpašumu (nekustamā īpašuma kadastra Nr.1300 507 1002) nostiprinātas Jūrmalas pilsētas zemesgrāmatas nodalījumā Nr.100000070755, lēmuma datums:07.08.2002.
Saskaņā ar informāciju no Nekustamā īpašuma valsts kadastra informācijas sistēmas datiem uz zemes vienības Bulduri 1607, Jūrmalā, vēl atrodas būve (būves kadastra apzīmējums 1300 007 1607 050) – nātrija hlorīda ūdeņu aka 535 metru garumā. Būves galvenais lietošanas veids: 2222 – vietējās nozīmes ūdens piegādes cauruļvadi. Būve klasificējama kā inženierbūve. Saskaņā ar Nekustamā īpašuma valsts kadastra informācijas sistēmas datiem īpašumtiesības uz būvi nav reģistrētas.
Zemes vienība Bulduri 1607, Jūrmalā, nodota privatizācijai ar Ministru kabineta 1998.gada 21.oktobra rīkojumu Nr.507 „Par zemesgabalu nodošanu privatizācijai”.

Ministru kabineta 1998.gada 21.oktobra rīkojuma Nr.507 „Par zemesgabalu nodošanu privatizācijai” 2.1. apakšpunkts paredz uzdevumu valsts akciju sabiedrībai „Privatizācijas aģentūrai” - noteiktā kārtībā ierakstīt zemesgrāmatā uz valsts vārda Privatizācijas aģentūras personā zemesgrāmatā neierakstītos valstij piederošos un piekrītošos zemesgabalus, uz kuriem atrodas šī rīkojuma 1.punktā minētie īpašuma objekti, un likumos noteiktajos gadījumos tos pārdot. Ar minētā rīkojuma pielikuma 2.38. apakšpunktā norādīto Ministru kabineta 1996.gada 21.februāra rīkojumu Nr.58 „Par valsts īpašuma objektu nodošanu privatizācijai” tika nodots privatizācijai valsts uzņēmuma „Zinātnes un ražošanas uzņēmums „Kurortoloģija”” būves. Būvi (būves kadastra apzīmējums 1300 007 1607 002) – nedzīvojamo ēku privatizācijas rezultātā ieguva īpašumā sabiedrība ar ierobežotu atbildību „Eiropas minerāls”. Ar 2002.gada 5.marta pirkuma līgumu un 2002.gada 18.jūnija vienošanos par grozījumiem pirkuma līgumā no sabiedrības ar ierobežotu atbildību „Eiropas minerāls” nedzīvojamo ēku īpašumā ieguva Nataļja Podgorbunskiha.
Nataļjas Podgorbunskihas zemesgabala privatizācijas ierosinājums reģistrēts valsts akciju sabiedrībā „Privatizācijas aģentūra” 2002.gada 14.augustā ar Nr.1.33/4266-5255.
Pamatojoties uz likumu „Par valsts un pašvaldību īpašuma objektu privatizāciju” un Ministru kabineta 1998.gada 21.oktobra rīkojumu Nr.507 „Par zemesgabalu nodošanu privatizācijai”, nekustamais īpašums (nekustamā īpašuma kadastra Nr.1300 007 1607) – Bulduri 1607, Jūrmalā, ar 2007.gada 2.aprīļa nodošanas – pieņemšanas aktu tika nodots valsts akciju sabiedrības „Privatizācijas aģentūra” valdījumā, privatizācijas procesa organizēšanai. 

Saskaņā ar valsts akciju sabiedrības „Valsts nekustamie īpašumi” rīcībā esošo informāciju par zemes vienības Bulduri 1607, Jūrmalā, privatizācijas gaitu, šobrīd zemes vienība nav privatizēta, jo Jūrmalas pilsētas dome 2013.gada 12.decembrī ir pieņēmusi lēmumu Nr. 717 „Par detālplānojuma Jūrmalā, Bulduri 1001 grozījumu projekta izstrādes uzsākšanu zemesgabalam Bulduri 1607”. Detālplānojuma izstrādes ierosinātāja ir uz zemes vienības Bulduri 1607, Jūrmalā,  esošās ēkas īpašniece Nataļja Podgorbunskiha. Detālplānojuma izstrādes mērķis ir izstrādāt detālplānojumu, izvērtējot kūrorta objekta apbūves iespējas, un nosakot nepieciešamās infrastruktūras izvietojuma priekšlikumus, apbūves rādītājus - apbūves intensitāti, blīvumu un augstumu zemesgabalā, kā arī plānoto (atļauto) izmantošanu.

Ņemot vērā to, ka tiks izstrādāts detālplānojums par zemes vienību Bulduri 1607, Jūrmalā, jautājums par tā tālāku privatizāciju vai privatizācijas atteikuma sagatavošanu par zemes vienību nav izlemts.
Pamatojoties uz likuma „Par valsts un pašvaldību zemes īpašuma tiesībām un to nostiprināšanu zemesgrāmatās” 8.panta septītajā daļā noteikto un Ministru kabineta 1998.gada 21.oktobra rīkojumu Nr.507 „Par zemesgabalu nodošanu privatizācijai”, kā arī ņemot vērā to, ka zemes vienība kopš 2007.gada atrodas valsts akciju sabiedrības „Privatizācijas aģentūra” valdījumā, rīkojuma projektā tiek paredzēts uzdevums valsts akciju sabiedrībai „Privatizācijas aģentūra” normatīvajos aktos noteiktajā kārtībā ierakstīt zemesgrāmatā uz valsts vārda valsts akciju sabiedrības „Privatizācijas aģentūra” personā nekustamo īpašumu (nekustamā īpašuma kadastra Nr. 1300 007 1607) – zemes vienību (zemes vienības kadastra apzīmējums 1300 007 1607) 6961 m² platībā – Bulduri 1607, Jūrmalā.

Rīkojuma projekts attiecas uz publiskās pārvaldes politikas jomu.

	3.
	Saistītie politikas ietekmes novērtējumi un pētījumi
	Projekts šo jomu neskar.

	4.
	Tiesiskā regulējuma mērķis un būtība
	Atbilstoši anotācijas I.sadaļas 2.punktā minētajam, ir izstrādātā rīkojuma projekta mērķis ir sakārtot valsts nekustamo īpašumu uzskaiti atbilstoši pašreizējam normatīvajam regulējumam.
Rīkojuma projekts paredz valsts nekustamo īpašumu Hekeļa ielā 3, Daugavpilī, kas ierakstīts zemesgrāmatā uz valsts vārda valsts akciju sabiedrības „Valsts nekustamā īpašumu aģentūra” personā, pārreģistrēt zemesgrāmatā uz valsts vārda Finanšu ministrijas personā. Turklāt nekustamo īpašumu Bulduri 1607, Jūrmalā, kas ierakstīts zemesgrāmatā uz valsts vārda valsts akciju sabiedrības „Valsts nekustamā īpašumu aģentūra” personā, normatīvajos aktos noteiktajā kārtībā ierakstīt zemesgrāmatā uz valsts vārda valsts akciju sabiedrības „Privatizācijas aģentūra” personā.

	5.
	Projekta izstrādē iesaistītās institūcijas
	Projekta izstrādē ir iesaistīta valsts akciju sabiedrība „Valsts nekustamie īpašumi” un Finanšu ministrija.

	6.
	Iemesli, kādēļ netika nodrošināta sabiedrības līdzdalība
	Rīkojuma projektu izstrādā valsts akciju sabiedrība „Valsts nekustamie īpašumi” savu funkciju un uzdevumu ietvaros.

Rīkojuma projektā risinātie jautājumi neparedz ieviest izmaiņas, kas varētu ietekmēt sabiedrības intereses.

	7.
	Cita informācija
	Rīkojuma projekta īstenošanai nav nepieciešami papildus līdzekļi no valsts vai pašvaldību budžeta. 
Saskaņā ar valsts akciju sabiedrības „Valsts nekustamie īpašumi” un Finanšu ministrijas 2013.gada 18.septembrī noslēgto Vienošanās par valsts nekustamo īpašumu pārvaldīšanu un savstarpējo sadarbību valsts nekustamo īpašumu pārvaldīšanas politikas izstrādē un īstenošanā Nr. 12-22/136 valsts akciju sabiedrība „Valsts nekustamie īpašumi” apņēmusies nodrošināt nepieciešamo darbību veikšanu, lai nodrošinātu valstij piekrītošo nekustamo īpašumu ierakstīšanu zemesgrāmatā, līdz ar to rīkojuma projektā iekļautā nekustamā īpašuma Hekeļa ielā 3, Daugavpilī,  pārreģistrēšanu zemesgrāmatā uz valsts vārda Finanšu ministrijas personā veiks un izmaksas segs valsts akciju sabiedrība „Valsts nekustamie īpašumi”. Turklāt nekustamā īpašuma Bulduri 1607, Jūrmalā, pārreģistrēšanu uz valsts vārda valsts akciju sabiedrības „Privatizācijas aģentūra” personā veiks valsts akciju sabiedrības „Privatizācijas aģentūra”.


	VII. Tiesību akta projekta izpildes nodrošināšana un tās ietekme uz institūcijām

	1.
	Projekta izpildē iesaistītās institūcijas
	Par rīkojuma projekta izpildi atbildīgā ir valsts akciju sabiedrība „Valsts nekustamie īpašumi”, Finanšu ministrija un valsts akciju sabiedrības „Privatizācijas aģentūra”.

	2.
	Projekta izpildes ietekme uz pārvaldes funkcijām
	Rīkojuma projekta izpilde neietekmē valsts akciju sabiedrības „Valsts nekustamie īpašumi”,  Finanšu ministrijas un valsts akciju sabiedrības „Privatizācijas aģentūra” funkcijas un uzdevumus, tās netiek paplašinātas vai sašaurinātas.

	3.
	Projekta izpildes ietekme uz pārvaldes institucionālo struktūru.

Jaunu institūciju izveide
	Saistībā ar rīkojuma projekta izpildi jaunas institūcijas netiek radītas. Rīkojuma projekta izpildi var nodrošināt esošās institūcijas, to pieejamo resursu ietvaros.

	4.
	Projekta izpildes ietekme uz pārvaldes institucionālo struktūru.

Esošu institūciju likvidācija
	Saistībā ar rīkojuma projekta izpildi nav plānots likvidēt esošo institūciju.

	5.
	Projekta izpildes ietekme uz pārvaldes institucionālo struktūru.

Esošu institūciju reorganizācija
	Saistībā ar rīkojuma projekta izpildi nav plānots reorganizēt esošo institūciju.

	6.
	Cita informācija
	Saskaņā ar Oficiālo publikāciju un tiesiskās informācijas likuma 2. panta pirmo daļu un 3. panta pirmo daļu tiesību aktus publicē oficiālajā izdevumā „Latvijas Vēstnesis”, tos publicējot elektroniski tīmekļa vietnē www.vestnesis.lv.


Anotācijas II.,III., IV., V. un VI. sadaļa –projekts šīs jomas neskar.
Finanšu ministrs
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