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Ministru kabineta rīkojuma projekta „Grozījumi darbības programmā „Infrastruktūra un pakalpojumi”” sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)
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	Izpildot Ministra prezidenta 2011.gada 29.aprīļa rezolūcijā Nr.111-1/28 noteiktos uzdevumus, kā arī ņemot vērā 2011.gada 30.maija un 20.jūnija Koalīcijas partneru Sadarbības padomes darba grupas par Eiropas Savienības struktūrfondu un Kohēzijas fonda jautājumiem sanāksmē panāktās vienošanās tiek virzīti grozījumi darbības programmā „Cilvēkresursi un nodarbinātība” par integrētām finansējuma pārdalēm, kas, tai skaitā,  saistītas ar tehniskās palīdzības īpatsvara izdevumu deklarēšanai noteikšanu starp darbības programmām, tāpēc vienlaikus tiek virzīts rīkojuma projekts „Grozījumi darbības programmā „Infrastruktūra un pakalpojumi”” (turpmāk – rīkojuma projekts).  

	 2.
	Pašreizējā situācija un problēmas
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	Minētie grozījumi paredz TP izmaksu nosacījumu vienkāršošanu, nodaļā „Izdevumu deklarēšana” nosakot, ka TP aktivitātes izmaksas ir kopīgas visu darbības programmu izmaksām un tās tiek noteiktas un deklarētas proporcionāli, balstoties uz īpatsvaru, kas noteikts nacionālā līmeņa dokumentos. Līdz šim darbības programmā „Infrastruktūra un pakalpojumi” (DP) tika stingri definēts DP TP īpatsvars pret TP citās darbības programmās. Līdz ar to nepastāv elastība, lai atspoguļotu reālo TP īstenošanas ātrumu un citus faktorus, kas var radīt nepieciešamību TP līdzekļu pārdalei noteiktām prioritātēm, Eiropas Savienības struktūrfondu un Kohēzijas fonda vadībā iesaistītajām institūcijām. Tādējādi DP fiksētās proporcijas lieki sarežģī TP aktivitāšu īstenošanu un apgrūtina finanšu līdzekļu pārvaldību. Ņemot vērā, ka šie ir pēdējie grozījumi DP  2007.–2013.gada plānošanas periodā, ierosinām DP ietvert vispārīgu atsauci par TP izmaksu proporcionālu deklarēšanu. TP proporcijas pret citu darbības programmu TP, kā līdz šim, tiks norādītas Ministru kabineta noteikumos par TP aktivitāšu īstenošanu. Jebkādas izmaiņas proporciju aprēķinā tiks pamatotas ar objektīviem faktoriem.  Kopējais pieejamais TP finansējums nemainās.
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	Nepieciešamie saistītie tiesību aktu projekti
	Nepieciešams veikt attiecīgus grozījumus darbības programmas „Infrastruktūra un pakalpojumi” papildinājumā.
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Anotācijas II.sadaļa, III.sadaļa,  V.sadaļa, VI.sadaļa un VII.sadaļa – projekts šīs jomas neskar.
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