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Precizēts

Ministru kabineta rīkojuma projekta 
„Par zemes vienību Rīgā piederību vai piekritību valstij un nostiprināšanu zemesgrāmatā uz valsts vārda Finanšu ministrijas personā”

sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)
	I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	1.
	Pamatojums
	Nav attiecināms

	
	Pašreizējā situācija un problēmas
	Ministru kabineta rīkojuma projekts „Par zemes vienību Rīgā piederību vai piekritību valstij un nostiprināšanu zemesgrāmatā uz valsts vārda Finanšu ministrijas personā” (turpmāk – rīkojuma projekts) sagatavots saskaņā ar Ministru kabineta 2009. gada 1. septembra noteikumu Nr. 996 „Kārtība, kādā nosaka valstij un pašvaldībām piekrītošo lauku apvidu zemi, kura turpmāk izmantojama zemes reformas pabeigšanai, kā arī valstij un pašvaldībām piederošo un piekrītošo zemi” (turpmāk – noteikumi Nr.996) 13. punktu un pamatojoties uz likuma „Par valsts un pašvaldību zemes īpašuma tiesībām un to nostiprināšanu zemesgrāmatās” 2. un 8.pantu.
Atbilstoši likuma „Par valsts un pašvaldību zemes īpašuma tiesībām un to nostiprināšanu zemesgrāmatās” 6.panta septītajai daļai Ministru kabinets līdz 2009.gada 30.decembrim izdod rīkojumu par zemes piekritību valstij, norādot to, kuras valsts institūcijas personā zeme ierakstāma zemesgrāmatā, vai to, ka zeme izmantojama zemes reformas pabeigšanai.
Nosacījumi valstij piederošās un piekrītošās zemes ierakstīšanai zemesgrāmatās noteikti likuma „Par valsts un pašvaldību zemes īpašuma tiesībām un to nostiprināšanu zemesgrāmatās” 2. un 8.pantā, savukārt kārtība, kādā rīkojuma projekts tiek sagatavots, ir noteikta noteikumos Nr.996.
Saskaņā ar augstāk minētajiem noteikumiem Nr.996 Ministru kabineta rīkojumu par zemes piederību vai piekritību valstij sagatavo Valsts zemes dienests un Ministru kabinetā iesniedz Tieslietu ministrs.

Ministru kabinets 2010.gada 31.maijā ir pieņēmis rīkojumu Nr.297 „Par zemes vienību piederību vai piekritību valstij un nostiprināšanu zemesgrāmatās uz valsts vārda attiecīgās ministrijas vai valsts akciju sabiedrības „Privatizācijas aģentūra” personā”, no kura pielikumiem ir izslēgtas visas Rīgas administratīvajā teritorijā esošās zemes vienības, jo nav Rīgas domes lēmuma. Atbilstoši likuma „Par valsts un pašvaldību zemes īpašuma tiesībām un to nostiprināšanu zemesgrāmatās” 6.panta sestajai daļai Rīgas dome lēmumu par zemes piekritību pašvaldībai ir tiesīga pieņemt līdz 2010.gada 30.decembrim un šobrīd šāds lēmums vēl nav pieņemts.

Turklāt Ministru kabineta 2007.gada 20.marta noteikumu Nr.188 „Noteikumi par nekustamā īpašuma objekta noteikšanu” 421.3. apakšpunkts noteic, ka līdz zemes pirmreizējai ierakstīšanai zemesgrāmatā ierosinātājs mērniekam iesniedz Ministru kabineta rīkojumu par zemes piekritību vai piederību valstij. Noteikumu 434.³ apakšpunkts noteic, ka šo noteikumu 421.3. apakšpunkts stājas spēkā 2010.gada 1.jūnijā. Tā kā līdz šim brīdim augstāk minētais rīkojuma projekts nav pieņemts, tad ar 2010.gada 1.jūniju ir apturēta valsts zemju mērniecība, līdz ar to kavējas valsts zemes privatizācija un atsavināšana, un valsts budžets negūst ienākumus no privatizācijas un atsavināšanas.
Finanšu ministrija saskaņā ar Ministru kabineta 2003.gada 29.aprīļa noteikumu Nr.239 „Finanšu ministrijas nolikums” 5.1. apakšpunktu, nodrošinot ministrijas funkciju izpildi, izstrādā un īsteno politiku valsts nekustamo īpašumu pārvaldīšanas jomās. Valsts nekustamo īpašumu pārvaldīšana ietver valsts īpašuma uzturēšanu un apsaimniekošanu.
Valsts nekustamo īpašumu pārvaldīšana un uzturēšanu Finanšu ministrijai deleģēta arī ar Ministru kabineta akceptēto Valsts nekustamā īpašuma vienotas pārvaldīšanas un apsaimniekošanas koncepciju (atbalstīta ar Ministru kabineta 2006.gada 9.maija rīkojumu Nr.319 „Par Valsts nekustamā īpašuma vienotas pārvaldīšanas un apsaimniekošanas koncepciju”), kuras pamatmērķis bija atbrīvot valsts institūcijas no tām neraksturīgu funkciju veikšanu. Ministru kabinets atbildību par koncepcijas izpildi kopumā ir deleģējis Finanšu ministrijai, taču nekustamie īpašumi tiek nodoti valsts akciju sabiedrībai „Valsts nekustamie īpašumi” (turpmāk – Sabiedrība) pārvaldīšanā. Sabiedrībai noteiktā laika posmā jāpārņem Finanšu ministrijas, Ekonomikas ministrijas, Satiksmes ministrijas, Kultūras ministrijas un Veselības ministrijas valdījumā esošos nekustamos īpašumus, lai nodrošinātu valsts nekustamā īpašuma vienotas pārvaldīšanas un apsaimniekošanas modeli, atbrīvojot valsts pārvaldes iestādes no tām neraksturīgu funkciju veikšanas.
Sabiedrība kopš dibināšanas brīža saskaņā ar Valsts pārvaldes iekārtas likuma 88.panta pirmās daļas 3. un 5.punktu nodrošina sabiedrības interešu īstenošanu valstij stratēģiski svarīgā nozarē, kuras infrastruktūras attīstībā ir nepieciešami lieli kapitālieguldījumi – valsts nekustamā īpašuma pārvaldīšanā un apsaimniekošanā, valsts institūciju nodrošināšanā ar darba telpām.
Saskaņā ar Ministru kabineta 2009.gada 22.jūlija rīkojuma Nr.483 „Pasākumu plāns valsts pārvaldes sistēmas un civildienesta optimizēšanai” 1.9.punktā doto uzdevumu Sabiedrība izstrādā plānu valsts pārvaldes iestāžu optimālam un finansiāli izdevīgam izvietojumam valsts īpašumā esošajos nekustamajos īpašumos. 

Optimizācijas plāns cieši saistīts ar valsts pārvaldes politiku pašreizējā periodā nosakošajām „Valsts pārvaldes politikas attīstības pamatnostādnēm 2008.–2013.gadam” (apstiprinātas ar MK 2008.gada 3.jūnija rīkojumu Nr.305). Projekts ir saskaņots arī ar Deklarācijā par Valda Dombrovska vadītā Ministru kabineta iecerēto darbību minētajiem uzdevumiem valsts pārvaldes jomā, kā arī „Latvijas ekonomikas stabilizācijas un izaugsmes atjaunošanas programmu” un tās īstenošanas plānu.
Vienotā valsts nekustamā īpašuma apsaimniekošanas modeļa ietvaros Ministru kabinets Sabiedrību ir deleģējis būt par atbildīgo institūciju programmas "Mantojums–2018. Kultūras infrastruktūras uzlabošanas programma 2006.–2018.gadam" īstenošanā  (saskaņā ar Ministru kabineta 2006.gada 16.maija rīkojumu Nr.347 "Par programmu "Mantojums–2018. Kultūras infrastruktūras uzlabošanas programma 2006.–2018.gadam"").
Jau Latvijas Republikas Satversmē ir noteikts, ka valsts aizsargā ikviena tiesības dzīvot labvēlīgā vidē, sniedzot ziņas par vides stāvokli un rūpējoties par tās saglabāšanu un uzlabošanu.
Savu vēlmi saglabāt un aizsargāt valsts kultūras mantojumu un sniegt ieguldījumu Pasaules dabas un kultūras mantojuma saglabāšanā Latvija apliecināja jau 1995.gadā pievienojoties UNESCO Konvencijai par pasaules kultūras un dabas mantojuma aizsardzību. UNESCO Pasaules mantojuma Latvijas nacionālais saraksts izveidots ar mērķi izcelt, apzināt un popularizēt Latvijas kultūras un dabas mantojumu, kam UNESCO Konvencijas par pasaules kultūras un dabas mantojuma aizsardzību izpratnē ir īpašas nozīmes universāla vērtība Latvijas, Eiropas un pasaules mantojuma kontekstā un kas ir aizsargājams un nododams nākamajām paaudzēm.
1997.gadā UNESCO Pasaules mantojuma sarakstā ir iekļauts Rīgas vēsturiskais centrs, uzsverot, ka Rīgas vēsturiskais centrs ar tajā saglabājušos samērā neskarto viduslaiku un vēlāko pilsētbūvniecisko struktūru, jūgendstila arhitektūras piesātinājumu un kvalitāti un 19.gs koka arhitektūru ir unikāla vērtība, kam līdzīga nav citur pasaulē. Jānorāda, ka lielākā daļa valsts īpašumu tieši atrodas Rīgas vēsturiskajā centrā un valsts uzdevums ir tā vērtību saglabāšana un aizsardzība.
Eiropas valstis ekonomikas veicināšanas pasākumos kā vienu no prioritātēm izvirza kultūras pieminekļu restaurāciju, tā veicinot tradicionālo un vietējā ražojuma materiālu lietošanu, stimulējot mazo un vidējo uzņēmumu darbību, radot daudz vairāk darba vietu nekā jaunās būvniecības nozarē un izmantojot pēc iespējas vairāk līdzekļu darba algām. Līdz ar to kultūras mantojums ir arī ekonomiska vērtība – resursi, kurus saprātīgi izmantojot tiek gūts ekonomisks labums.

Valsts un pašvaldību ieguldījumi kultūras mantojuma restaurācijā piesaista arī privāto finansējumu, kas šajos ekonomiskajos krīzes apstākļos kultūras mantojuma saglabāšanai ir īpaši svarīgi.

Visu šo valstij stratēģiski svarīgo uzdevumu īstenošana prasa ievērojamus līdzekļus, pie tam atsevišķu nekustamo īpašumu (piemēram, Nacionālās bibliotēkas ēka Kr.Barona ielā 14, Rīgā, un Akurātera muzejs) remonts ir neatliekams to avārijas stāvokļa dēļ un peļņa no valsts muzeju un mākslas skolu aizņemtajām ēkām nav iegūstama. To uzturēšana notiek par valsts un Sabiedrības līdzekļiem.
Viens no nosacījumiem ES fondu līdzfinansējuma (Eiropas Reģionālā attīstības fonda finansējums (ERAF)) piesaistei kultūras mantojuma objektiem Latvijā ir, līdz ERAF projekta īstenošanas beigu datumam finansējuma saņēmējam ir jānodrošina, ka infrastruktūra, kurā paredzēts ieguldīt ERAF līdzekļus, ir reģistrēta finansējuma saņēmēja vai valsts īpašumā. 
To pašu varētu attiecināt arī uz slimnīcu saglabāšanu valsts īpašumā un uz valsts pienākumu slimnīcas uzturēt par saviem līdzekļiem.
Latvijas Republikas Satversmē ir noteikts, ka valsts garantē ikvienam medicīniskās palīdzības minimumu. Piemēram, vienotās neatliekamās medicīniskās palīdzības vadības sistēmas ietvaros paredzēts izveidot Rīgas reģiona vadības un dispečeru centru, kas būs viens no vairākiem vadības un dispečeru centriem Latvijā. Šim mērķim paredzēts piesaistīt ERAF līdzekļus. Nosacījums līdzfinansējuma saņemšanai ir, lai nekustamie īpašumi būtu valsts īpašums, tādēļ šobrīd ir izstrādāts projekts, kas paredz nekustamos īpašumus Duntes ielā 8, Nīcgales ielā 7 un Anniņmuižas bulvārī 89, Rīgā, pārņemt valsts īpašumā no Rīgas pašvaldības, vienlaikus nododot Rīgas pašvaldībai valsts īpašumus. Šādu un līdzvērtīgu maiņas darījumu nodrošināšanai valstij ir nepieciešams savs nekustamais īpašums - arī zemesgrāmatā ierakstīti valsts vēsturiskie zemesgabali.
Ministru kabinets 2010.gada 17.augusta sēdē (prot.Nr.42, 21.§) ir izskatījis informatīvo ziņojumu „Par turpmāko rīcību ar valsts akciju sabiedrības „Valsts nekustamie īpašumi” būvniecības projektiem” un atbalstījis vairākus Sabiedrības aizsāktos projektus būvniecības projektus.
No atsavināšanas procesā gūtajiem ienākumiem Sabiedrība sedz pārvaldīšanas izdevumus (valsts nekustamo īpašumu apsaimniekošanu, uzturēšanu un kārtējo remontdarbu veikšanu), kā arī Sabiedrība finansē kapitālās izmaksas valsts nekustamā īpašumā, ko neveic neviena cita institūcija.

Pašreizējā ekonomiskā situācijā būtu aktuāli, lai, atsavinot nekustamos īpašumus, tajā skaitā arī valsts vēsturiskos zemesgabalus, valsts budžets un Sabiedrība iegūtu papildus līdzekļus valsts pārvaldes uzdevumu nodrošināšanai – nekustamo īpašumu pārvaldīšanai, uzlabošanai, kā arī Sabiedrības būvniecību projektu turpināšanai un kultūras mantojuma saglabāšanai valsts ekonomiskās krīzes apstākļos.
Ņemot vērā augstāk minēto un pamatojoties uz Valsts un pašvaldību mantas atsavināšanas likuma 9.pantā valsts akciju sabiedrībai „Valsts nekustamie īpašumi” noteikto deleģējumu - organizēt valsts nekustamā īpašuma atsavināšanu, ir sagatavots rīkojuma projekts, kas paredz saglabāt valsts īpašumā deviņas apbūvētas zemes vienības Rīgas pilsētas administratīvajā teritorijā, par kurām ir saņemti atsavināšanas ierosinājumi no uz zemes esošo būvju īpašniekiem. Personas, kas ir iesniegušas atsavināšanas ierosinājumus valsts akciju sabiedrībā „Valsts nekustamie īpašumi” atbilst Valsts un pašvaldību mantas atsavināšanas likuma 4.panta ceturtās daļas 3. un 4.punktā minēto personu lokam. Divu mēnešu laikā pēc tam, kad saņemts atsavināšanas ierosinājums, ja tam pievienoti visi dokumenti, kas apliecina personas pirmpirkuma tiesības, un pēc tam, kad zemesgabals ierakstīts zemesgrāmatā valsts akciju sabiedrība „Valsts nekustamie īpašumi” pieņem lēmumu par attiecīgā zemesgabala atsavināšanu.

Pielikumā minētā zemes vienība Zaru ielā 12A, Rīgā, ir neapbūvēta un saskaņā ar Latvijas Valsts vēstures arhīva 2009.gada 16.janvārī izdoto izziņu Nr.5-JP-65/16 uz 1940.  gada 21.jūliju piederēja valstij (Zemkopības ministrijai) un saskaņā ar likuma „Par valsts un pašvaldību zemes īpašuma tiesībām un to nostiprināšanu zemesgrāmatās” 2.panta pirmo daļu, kas nosaka, ka zemes reformas laikā uz valsts vārda zemesgrāmatās ierakstāma zeme, kura 1940.gada 21.jūlijā piederēja valstij (valsts uzņēmumiem, iestādēm) ir ierakstāms zemesgrāmatā uz valsts vārda.
Visas šā rīkojuma pielikumā minētās zemes vienības Nekustamā īpašuma valsts kadastra informācijas sistēmā atzīmētas kā valstij piekrītošas Finanšu ministrijas personā. Zemes vienības platība norādīta atbilstoši Nekustamā īpašuma valsts kadastra informācijas sistēmas datiem. Veicot zemes vienības kadastrālo uzmērīšanu, zemes vienības platība var tikt precizēta.
Rīkojuma projekts attiecas uz tieslietu politikas jomu.

	3.
	Saistītie politikas ietekmes novērtējumi un pētījumi
	Nav attiecināms.

	4.
	Tiesiskā regulējuma mērķis un būtība
	Atbilstoši anotācijas I. sadaļas 2.punktā minētajam ir sagatavots rīkojuma projekts, kas paredz saglabāt valsts īpašumā desmit zemes vienības Rīgā, un ierakstīt zemesgrāmatā uz valsts vārda Finanšu ministrijas personā, jo bez šāda rīkojuma esamības no šā gada 1.jūnija nav iespējams reģistrēt Valsts kadastra reģistrā nevienu zemes robežu plānu, līdz ar to nav iespējams veikt zemes pirmreizējo ierakstīšanu zemesgrāmatās un kavējas valsts zemes privatizācija un atsavināšana, un valsts budžets negūst ienākumus no privatizācijas un atsavināšanas.
Deviņas šā rīkojuma pielikumā minētās zemes vienības ir apbūvētas. Būvju īpašumi ir reģistrēti zemesgrāmatā. Zemesgrāmatā reģistrēto būvju īpašnieki Valsts un pašvaldību mantas atsavināšanas likuma noteiktā kārtībā ir ierosinājuši attiecīgo zemes vienību atsavināšanu, iesniedzot valsts akciju sabiedrībai „Valsts nekustamie īpašumi” zemes atsavināšanas ierosinājumus.
Valstij piederīgā zemes vienība Zaru ielā 12A, Rīgā, ir neapbūvēta, vēsturiski valstij piederoša zeme.

Zemes vienības tiek saglabātas valsts īpašumā, lai   saskaņā ar Ministru kabineta 2003.gada 29.aprīļa noteikumu Nr.239 „Finanšu ministrijas nolikums” 5.1.apakšpunktu  nodrošinātu funkciju izpildi valsts nekustamo īpašumu pārvaldīšanas jomās un atbilstoši Valsts un pašvaldību mantas atsavināšanas likumā dotajam deleģējumam, organizētu valsts mantas atsavināšanas procesu, tai skaitā, lai atsavinātu apbūvēto valsts zemi atsavināšanas ierosinājumus iesniegušajām personām, kurām saskaņā ar Valsts un pašvaldību mantas atsavināšanas likuma 4.panta ceturto daļu ir tiesības to ierosināt.
Pēc reģistrēšanas zemesgrāmatā uz valsts vārda Finanšu ministrijas personā, zemes vienības tiks nodotas valsts akciju sabiedrībai „Valsts nekustamie īpašumi” pārvaldīšanā un atsavināšanas organizēšanai.

	5.
	Projekta izstrādē iesaistītās institūcijas
	Projekta izstrādē ir iesaistīta valsts akciju sabiedrība „Valsts nekustamie īpašumi”.

	6.
	Iemesli, kādēļ netika nodrošināta sabiedrības līdzdalība
	Sabiedrības līdzdalība netika nodrošināta, jo rīkojuma projekta būtība skar Ministru kabineta kompetenci lemt par to. Rīkojuma projektā risinātie jautājumi neparedz ieviest izmaiņas, kas varētu ietekmēt plašas sabiedrības intereses. Rīkojuma projektā risinātie jautājumi skar dažus sabiedrības pārstāvjus, kas vēlas izmantot savas normatīvos aktos noteiktās tiesības un realizēt pirmpirkuma tiesības uz valstij piekritīgajām zemes vienībām.

Ja ar rīkojuma projektu tiek ierobežotas indivīda tiesības, tās var aizstāvēt Administratīvā procesa likuma noteiktajā kārtībā.

	7.
	Cita informācija
	Nav


Anotācijas II, III, IV, V un VI sadaļa - nav attiecināms.
	VII. Tiesību akta projekta izpildes nodrošināšana un tās ietekme uz institūcijām

	1.
	Projekta izpildē iesaistītās institūcijas
	Rīkojuma projektu izstrādā valsts akciju sabiedrība „Valsts nekustamie īpašumi” savu funkciju ietvaros. 

	2.
	Projekta izpildes ietekme uz pārvaldes funkcijām
	Rīkojuma projekta izpilde neietekmē valsts akciju sabiedrības „Valsts nekustamie īpašumi” funkcijas un uzdevumus, tās netiek paplašinātas vai sašaurinātas.

	3.
	Projekta izpildes ietekme uz pārvaldes institucionālo struktūru.

Jaunu institūciju izveide
	Saistībā ar rīkojuma projekta izpildi jaunas institūcijas netiek radītas. Rīkojuma projekta izpildi var nodrošināt esošās institūcijas ietvaros, ar tai pieejamiem resursiem.

	4.
	Projekta izpildes ietekme uz pārvaldes institucionālo struktūru.

Esošu institūciju likvidācija
	Saistībā ar rīkojuma projekta izpildi nav plānots likvidēt esošo institūciju.

	5.
	Projekta izpildes ietekme uz pārvaldes institucionālo struktūru.
Esošu institūciju reorganizācija
	Saistībā ar rīkojuma projekta izpildi nav plānots reorganizēt esošo institūciju.

	6.
	Cita informācija
	Ministru kabineta rīkojums tiks publicēts Latvijas Republikas oficiālajā laikrakstā „Latvijas Vēstnesis”, kā arī būs pieejams interneta tīklā: Normatīvo aktu informācijas sistēmā (NAIS) un bezmaksas normatīvo aktu bāzē www.likumi.lv.
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