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Ministru kabineta noteikumu projekta 
“Grozījumi Ministru kabineta 2010.gada 30.marta noteikumos Nr.302 “Noteikumi par akcīzes nodokļa nodrošinājumiem”” 
sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)
	I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	1.
	Pamatojums
	 Noteikumu projekts “Grozījumi Ministru kabineta 2010.gada 30.marta noteikumos Nr.302 “Noteikumi par akcīzes nodokļa nodrošinājumiem”” (turpmāk – noteikumu projekts) izstrādāts pēc Finanšu ministrijas un Valsts ieņēmumu dienesta iniciatīvas, lai samazinātu akcīzes nodokļa neiekasēšanas risku un novērstu Ministru kabineta 2010.gada 30.marta noteikumu Nr.302 “Noteikumi par akcīzes nodokļa nodrošinājumiem”  (turpmāk – noteikumi) piemērošanā konstatētās nepilnības

	2.
	Pašreizējā situācija un problēmas
	  Šobrīd vērojama noteikumos lietotā jēdziena “iespējamais nodokļa parāds” dažāda interpretācija, kā rezultātā nepareizi tiek aprēķināts nepieciešamā nodrošinājuma apjoms, tādējādi noteikumos ir nepieciešams iestrādāt tiesību normu, kas paskaidrotu šā jēdziena būtību.  
 Šobrīd, ja komersants atbilstoši noteikumu 29.punktam nesniedz Valsts ieņēmumu dienestam pieprasīto informāciju par akcīzes nodokļa nodrošinājumu, viņam nav nekādu ierobežojumu turpināt attiecīgu komercdarbību. Tāpēc, lai Valsts ieņēmumu dienestam būtu tiesības apturēt nodrošinājuma apliecības darbību, ja nodokļu maksātājs pēc Valsts ieņēmumu dienesta pieprasījuma saņemšanas nesniedz nepieciešamo informāciju saistībā ar iesniegtā nodrošinājuma izmantošanu, nepieciešams papildināt noteikumu 10.6.apakšpunktu ar atsauci uz 29.punktu.
 Šobrīd noteikumu 15. un 16.punktā noteiktās prasības dublējas, jo nodrošinājuma iesniedzēja vai personas, kurai izsniegta nodrošinājuma apliecība, gan iesniegumā nodrošinājuma apliecības saņemšanai vai tam pievienotajos dokumentos norādītā informācija, gan nodrošinājuma apliecībā norādītie rekvizīti ir vienādi, tāpēc  nepieciešams svītrot noteikumu 15.punktu, bet 16.punktu izteikt jaunā redakcijā. 
Lai neradītu pārpratumus tiesību normas piemērošanā, ir nepieciešams precizēt noteikumu 22.punktu. Šajā gadījumā nodrošinātāju un personu, kurai ir izsniegta nodrošinājuma apliecība, neatbrīvo no saistībām, kas radušās attiecīgās nodrošinājuma apliecības darbības laikā, nevis – no iepriekšējā nodrošinājuma saistībām.

 Pašreiz, ja nodrošinājuma iesniedzējs nesamaksā akcīzes nodokļa (turpmāk – nodokļa) parādu, Valsts ieņēmumu dienests ir tiesīgs pieprasīt nodrošinātājam samaksāt nodrošinājuma iesniedzēja nodokļa parādu sešu mēnešu laikā pēc tam, kad nodrošinājuma apliecība ir pārreģistrēta vai zaudējusi spēku. Minētais termiņš nav pietiekams, jo Valsts ieņēmumu dienests bieži vien tik īsā laika periodā nevar pārbaudīt darījumu pamatotību, kas veikti atliktās nodokļa maksāšanas režīmā, un akcīzes preces ir nosūtītas uz citām dalībvalstīm. Šādos gadījumos Valsts ieņēmumu dienestam informācija jāpieprasa citas dalībvalsts nodokļu administrācijai, kas ir laikietilpīgs process. Sešu mēnešu termiņš nav pietiekams, lai veiktu minētās darbības, tāpēc to nepieciešams pagarināt līdz vienam gadam.
  Šobrīd, ja nodrošinājuma iesniedzējs nesamaksā nodokļa parādu, Valsts ieņēmumu dienests ir tiesīgs pieprasīt nodrošinātājam samaksāt nodrošinājuma iesniedzēja nodokļa parādu sešu mēnešu laikā pēc tam, kad nodrošinājuma apliecība ir pārreģistrēta vai zaudējusi spēku. Ja nodrošinājuma iesniedzējam laikā, kurā Valsts ieņēmumu dienests ir tiesīgs pieprasīt nodrošinātājam samaksāt nodrošinājuma iesniedzēja nodokļa parādu, uzsākta nodokļa revīzija (audits), ir iespējamas situācijas, kad Valsts ieņēmumu dienests vairs nevar pieprasīt nodrošinātājam samaksāt nodokļa revīzijas (audita) rezultātā aprēķināto nodokļa parādu, jo ir beidzies termiņš, kurā Valsts ieņēmumu dienests var vērsties pie nodrošinātāja, tāpēc šādā  gadījumā nepieciešams noteikt, ka Valsts ieņēmumu dienests var vērsties pie nodrošinātāja sešu mēnešu laikā pēc tam, kad ir stājies spēkā lēmums par nodokļa revīzijas (audita) rezultātiem. 

  Pašreiz, lai Valsts ieņēmumu dienests varētu vērsties pie nodrošinātāja un pieprasīt nodrošinātājam samaksāt nodrošinājuma iesniedzēja nodokļa parādu, vispirms ar rakstisku brīdinājumu ir jāvēršas pie paša parādnieka (nodrošinājuma iesniedzēja). Taču, ja nodrošinājuma iesniedzējam ir ierosināts tiesiskās aizsardzības process vai pasludināts maksātnespējas process, kaut arī Valsts ieņēmumu dienests formāli var vērsties pie nodrošinājuma iesniedzēja ar brīdinājumu samaksāt nodokļa parādu, tomēr mērķis netiks sasniegts, jo nodokļa parādnieks nevar apmierināt tikai kreditora – Valsts ieņēmumu dienesta – prasījumu, jo kreditoru prasījumu apmierināšana notiek Maksātnespējas likumā noteiktajā kārtībā. Tādējādi šādos gadījumos Valsts ieņēmumu dienestam nav lietderīgi vērsties pie nodrošinājuma iesniedzēja un noteikumos nepieciešams noteikt, ka Valsts ieņēmumu dienests šādos gadījumos nevēršas ar brīdinājumu pie nodrošinājuma iesniedzēja, bet uzreiz vēršas pie nodrošinātāja ar pieprasījumu samaksāt nodokļa parādu.
   Šobrīd noteikumu 29.punktā noteiktais termiņš piecu darbdienu laikā pēc Valsts ieņēmumu dienesta pieprasījuma saņemšanas nodokļu maksātājam sniegt visu nepieciešamo informāciju Valsts ieņēmumu dienestam par katru procedūru, kas veikta, izmantojot iesniegto nodrošinājumu, ir nesamērīgi ilgs salīdzinoši augstajai riska pakāpei un nodokļu maksātāja informācijas sniegšanas un saņemšanas tehniskajām iespējām. Valsts ieņēmumu dienests ir identificējis pārkāpumus saistībā ar nodrošinājuma nepietiekamību, kā rezultātā pat dienas laikā nodrošinājuma pārsniegums radīja būtiskus zaudējumus valsts budžetam, kurus nodokļa maksātāja iesniegtais nodrošinājums nesedz. Tāpēc Valsts ieņēmumu dienestam ir nepieciešams noteikt tiesības pieprasīt nodrošinājuma iesniedzējam vienas darbdienas laikā iesniegt informāciju Valsts ieņēmumu dienestam par akcīzes preču apriti un ar to saistītajām nodokļa nodrošinājuma pietiekamības izmaiņām. Atbilstoši noteikumu 30.punkta prasībām nodokļu maksātājam, kas veic darbības ar akcīzes precēm (nodokļu marku saņemšanu, akcīzes preču (izejvielu un gatavās produkcijas) uzglabāšanu un pārvietošanu), grāmatvedībā jānodrošina atsevišķu minēto darbību un tām atbilstošo iespējamo nodokļa parāda un nepieciešamā nodrošinājuma uzskaite. Tas nozīmē, ka nodokļu maksātājam katru dienu ir jākontrolē sava akcīzes nodokļa  nodrošinājuma pietiekamība. Tāpēc noteikumu projekta 1.8.apakšpunktā ietvertais grozījums nav papildu slogs nodokļu maksātājam. Minētā tiesību norma tiek piemērota tikai gadījumos, kad  Valsts ieņēmumu dienesta rīcībā ir informācija par nodokļa maksātāja krāpnieciskām vai nelikumīgām darbībām, kas vērstas uz nodokļu nemaksāšanu. Nodokļu maksātājs pieprasīto informāciju iesniedz Valsts ieņēmumu dienestam, izmantojot Elektroniskās deklarēšanas sistēmu, kura darbojas un pieejama diennakts režīmā. Pašreiz saskaņā ar noteikumu 36.punktu vienreizējā nodrošinājuma apliecības derīguma termiņš nepārsniedz vienu mēnesi un 33.punktā ir noteikts, ka vienreizējā nodrošinājuma lielums ir 100 procentu no iespējamā nodokļa parāda, veicot konkrētu darbību – pārvietojot akcīzes preces vai saņemot nodokļa markas –, kas rada iespējas šo tiesību normu interpretēt nepareizi, piemēram, izmantojot vienu un to pašu vienreizējo nodrošinājumu, viena mēneša laikā veikt vairākas akcīzes preču pārvietošanas, kas nav atļauts, ja ir izsniegts vienreizējais nodrošinājums. Lai nodrošinātu nepārprotamu tiesību normas uztveramību, nepieciešams precizēt noteikumu 33.punkta redakciju, tiesību normā nosakot, ka vienreizējo nodrošinājumu drīkst izmantot tikai vienu reizi, veicot vienu konkrētu darbību – akcīzes  preču pārvietošanu vai nodokļa marku saņemšanu.
  Noteikumu 34. un 38.punktā ir noteikta apjomīga informācija, kas komersantam jānorāda iesniegumā nodrošinājuma apliecības saņemšanai, tāpēc, lai atvieglotu nodokļu maksātāja nepieciešamo dokumentu sagatavošanas un iesniegšanas procesu, nepieciešams  noteikt iesnieguma veidlapas paraugu. 

  Noteikumu spēkā esošā redakcija nenosaka, kā aprēķināms (no kādiem lielumiem veidojas) vispārējā nodrošinājuma  lielums, kā rezultātā nereti aprēķinātais vispārējā nodrošinājuma lielums nav pietiekams iespējamā nodokļa parāda segšanai, tāpēc  nepieciešams noteikumus papildināt ar normu, kas noteiks, kā aprēķināms vispārējā nodrošinājuma lielums. 
  Šobrīd spēkā esošā 46.punkta redakcija nav skaidri uztverama, tāpēc nepieciešams to precizēt.
  Noteikumu 48.punkta ievaddaļā ir nepieciešams svītrot vārdu un skaitli “un 43.”, jo noteikumu 48.punktā noteiktie nodrošinājuma apjoma samazinājuma nosacījumi ir attiecināmi uz apstiprināta noliktavas turētāja darbībām ar akcīzes precēm, jo reģistrētam saņēmējam, veicot darbības ar akcīzes precēm atliktā nodokļa maksāšanas režīmā, ir tikai atlikta nodokļa samaksa, proti, saņemot preces komercdarbības vietā, tam nav tiesību tās uzglabāt atliktajā nodokļa maksāšanas režīmā. Saskaņā ar likumu “Par akcīzes nodokli” reģistrētam saņēmējam ar akcīzes preču saņemšanas brīdi iestājas nodokļa samaksas pienākums, kurš jāizpilda līdz nākamā mēneša 15.datumam. Gadījumā, ja tiek piešķirts nodrošinājuma apjoma samazinājums, tas radīs risku, ka  netiks nodrošināta nodokļa samaksa pilnā apmērā. Reģistrēts nosūtītājs akcīzes preces tikai pārvieto atliktajā nodokļa maksāšanas režīmā, un pārvietošanai saskaņā ar šo noteikumu 6.punktu ir nepieciešams 100 procentu nodrošinājums, līdz ar to piemērot nodrošinājuma samazinājumu nav pamata.
  Šobrīd noteikumu 48.7.apakšpunktā noteikts, ka saņemt vispārējā nodrošinājuma apjoma atlaidi par 50 procentiem no maksimālā iespējamā nodokļa parāda var nodrošinājuma iesniedzējs, kuram vismaz piecus gadus pēc kārtas ir bijusi speciālā atļauja (licence) komercdarbībai ar akcīzes precēm. Tas nozīmē, ka komersants, kuram piecus gadus pēc kārtas ir bijusi speciālā atļauja (licence) akcīzes preču mazumtirdzniecībai vai vairumtirdzniecībai, arī ir tiesīgs saņemt vispārējā nodrošinājuma apjoma samazinājumu minētajā apjomā. Taču minētās tiesību normas mērķis bija noteikt, ka tikai komersants, kas veic komercdarbību ar akcīzes precēm un izmanto atlikto nodokļa maksāšanu, ir tiesīgs saņemt minēto nodrošinājuma apjoma atlaidi. Taču komersanti, kuriem ir speciālā atļauja (licence) akcīzes preču mazumtirdzniecībai vai vairumtirdzniecībai, neveic darbības ar akcīzes precēm atliktā nodokļa maksāšanas režīmā, tāpēc nepieciešams novērst noteikumu 48.7.apakšpunktā konstatēto neprecizitāti, norādot konkrētu speciālās atļaujas (licences) veidu un izsakot 48.7.apakšpunktu jaunā redakcijā.
  Pašreiz komersantiem, kuriem ir speciālā atļauja (licence) apstiprināta noliktavas turētāja darbībai ar tabakas izstrādājumiem un kas neveic tabakas izstrādājumu ražošanu, sajaukšanu, apstrādi, pārstrādi vai marķēšanu, bet tikai uzglabāšanu atliktā nodokļa maksāšanas režīmā, nevar piemērot noteikumu 48.punktā noteiktos vispārējā nodrošinājuma samazināšanas nosacījumus. Tādējādi, lai samazinātu minēto komersantu administratīvo slogu un nodrošinātu tiem iespēju pretendēt uz vispārējā nodrošinājuma samazinājumu, noteikumu projektā paredzēts iekļaut jaunu vispārējā nodrošinājuma apjoma samazināšanas nosacījumu – par 75 procentiem no maksimālā iespējamā nodokļa parāda, kas var rasties par taksācijas periodā veiktajām darbībām, – nodrošinājuma iesniedzējam, kuram vismaz septiņus gadus pēc kārtas ir bijusi speciālā atļauja (licence) apstiprināta noliktavas turētāja darbībai un kuram iepriekšējā kalendāra gadā samaksātā nodokļa apjoms ir bijis lielāks par 14 228 710 euro.

    Šobrīd nav skaidri saprotama 49.2.apakšpunktā minētā jēdziena  “iesniegtā vispārējā nodrošinājuma apjomu” jēga, tāpēc nepieciešams precizēt šo normu un aizstāt vārdus “iesniegtā vispārējā nodrošinājuma apjomu” ar vārdiem un skaitli “vispārējā nodrošinājuma apliecības 7.rindā norādīto iesniegto nodrošinājumu”.
  Nepieciešams precizēt noteikumu 53. un 54.punkta redakciju, lai nodrošinājuma iesniedzējs zinātu, kāds iespējamais nodokļa parāda apmērs, kas aprēķināts saskaņā ar noteikumiem, nedrīkst pārsniegt vispārējā nodrošinājuma apliecības 7.rindā norādīto iesniegto nodrošinājuma apmēru.
  Pašreizējā noteikumu 53.punkta redakcijā noteikts, ka iespējamais nodokļa parāds nedrīkst pārsniegt reģistrēto vispārējā nodrošinājuma apjomu tikai par akcīzes precēm, kuras tiek pārvietotas, piemērojot atlikto nodokļa maksāšanu. Taču nav pieļaujama situācija, ka komersantam ir nodokļa parāds, tajā skaitā nodokļa parāds, kura samaksas termiņš normatīvajos aktos noteiktajā kārtībā ir pagarināts, kas pārsniedz nodrošinājuma apliecības 7.rindā norādīto nodrošinājuma summu, jo tas liecina par komersanta nespēju pildīt nodokļa saistības, kas rada šī nodokļa neiekasēšanas risku. Tāpēc nepieciešams precizēt 53.punkta redakciju, nosakot, ka persona, kurai ir izsniegta vispārējā nodrošinājuma apliecība, ne vēlāk kā ar dienu, tiklīdz iespējamā nodokļa parāda apmērs, kas aprēķināts, summējot aprēķināto nodokli par akcīzes precēm, kas tiek pārvietotas atliktā nodokļa maksāšanas režīmā, aprēķināto nodokli par akcīzes precēm, kas nodotas patēriņam Latvijas Republikā, no brīža, kad akcīzes preces nodod patēriņam, līdz brīdim, kad nodoklis ir samaksāts, tajā skaitā aprēķināto nodokli par akcīzes precēm, kura samaksas termiņš normatīvajos aktos noteiktajā kārtībā ir pagarināts, un aprēķināto nodokli par reģistrēta saņēmēja darbības vietā saņemtajām akcīzes precēm no to saņemšanas brīža līdz brīdim, kad nodoklis ir samaksāts, tajā skaitā par saņemtajām akcīzes precēm aprēķināto nodokli, kuram pagarināts samaksas termiņš, vai tās ir atbrīvotas no nodokļa maksāšanas saskaņā ar likumu, pārsniedz vispārējā nodrošinājuma apliecības 7.rindā norādīto iesniegto nodrošinājumu, neveic darbības, kas var radīt iespējamā nodokļa parāda pieaugumu, līdz vispārējā nodrošinājuma apliecības izsniegšanas vai pārreģistrācijas dienai ar pietiekamu vispārējā nodrošinājuma apjomu. Tas nozīmē, ka nodrošinājuma iesniedzēja iespējamā nodokļa parāda summa par akcīzes precēm, kuras ir pārvietošanā, kuras nodotas patēriņam, tajā skaitā aprēķinātais nodoklis par akcīzes precēm, kura samaksas termiņš normatīvajos aktos noteiktajā kārtībā ir pagarināts, un reģistrēta saņēmēja darbības vietā saņemtajām akcīzes precēm, tajā skaitā aprēķinātais nodoklis par akcīzes precēm, kura samaksas termiņš normatīvajos aktos noteiktajā kārtībā ir pagarināts, nedrīkstēs pārsniegt iesniegto vispārējā nodrošinājuma apliecības 7.rindā norādīto nodrošinājumu. 
 Ievērojot noteikumu projektā paredzētos grozījumus 53.punktā, nepieciešams precizēt arī 54.punkta redakciju, nosakot, ka, tiklīdz iespējamais nodokļa parāds pārsniedz vispārējā nodrošinājuma apliecības norādīto maksimālo iespējamo nodokļa parādu, nodrošinājuma iesniedzējs neveic darbības, kas var radīt iespējamā nodokļa parāda pieaugumu, līdz vispārējā nodrošinājuma apliecības izsniegšanas vai pārreģistrācijas dienai ar pietiekamu vispārējā nodrošinājuma apliecībā norādīto maksimālo iespējamo nodokļa parādu. Tas nozīmē, ka nodrošinājuma iesniedzēja iespējamā nodokļa parāda summa par saņemtajām, bet neizmantotajām nodokļa markām, akcīzes precēm, kuras uzglabā akcīzes preču noliktavā vai ar kurām akcīzes preču noliktavā veic citas likumā noteiktās darbības atliktā nodokļa maksāšanas režīmā, tajā skaitā to zudumiem, akcīzes precēm, kuras ir pārvietošanā, akcīzes precēm, kuras nodotas patēriņam, tajā skaitā aprēķinātais nodoklis par akcīzes precēm, kura samaksas termiņš normatīvajos aktos noteiktajā kārtībā ir pagarināts, reģistrēta saņēmēja darbības vietā saņemtajām akcīzes precēm, tajā skaitā aprēķinātais nodoklis par akcīzes precēm, kura samaksas termiņš normatīvajos aktos noteiktajā kārtībā ir pagarināts, un akcīzes precēm citos likumā noteiktajos gadījumos, tajā skaitā par akcīzes preču noliktavā patērētajām akcīzes precēm, nedrīkstēs pārsniegt vispārējā nodrošinājuma apliecībā (8.rindā) norādīto maksimālo iespējamo nodokļa parādu.
  Šobrīd, ja nodrošinājuma apliecība ir zaudējusi spēku un kā nodrošinājums bija iemaksāta drošības nauda, gadījumā, ja nodrošinājuma iesniedzējam nav nodokļa parāda, bet ir citi nodokļu vai valsts nodevu parādi valsts budžetam, Valsts ieņēmumu dienests bez nodrošinājuma iesniedzēja iesnieguma nevar pārskaitīt iemaksāto drošības naudu citu nodokļu vai valsts nodevu parādu segšanai, tāpēc noteikumos nepieciešams noteikt, ka šādos gadījumos Valsts ieņēmumu dienests ir tiesīgs pārskaitīt iemaksāto drošības naudu citu nodokļu vai valsts nodevu parādu valsts budžetam segšanai bez nodrošinājuma iesniedzēja iesnieguma.
Šobrīd noteikumu 62.1punktā noteikts, ja nodrošinājuma iesniedzējs normatīvajos aktos noteiktajā termiņā un kārtībā nav samaksājis nodokļa parādu, nodrošinātājs, lai segtu tās personas nodokļa parādu, kurai ir izsniegta nodrošinājuma apliecība, 10 darbdienu laikā pēc Valsts ieņēmumu dienesta rakstiska pieprasījuma samaksā nodokli pamatparāda apjomā, kas neietver nokavējuma naudu un soda naudu. Ja šajā punktā noteiktais termiņš netiek ievērots, nodrošinātājs par katru nokavēto dienu maksā soda naudu 0,1 procenta apmērā no nodokļa parāda summas, kas norādīta Valsts ieņēmumu dienesta rakstiskajā pieprasījumā samaksāt nodrošinājuma iesniedzēja nodokļa parādu, bet ne vairāk kā 100 procentu apmērā no tās. 

Līdzīgs regulējums ir noteikts Ministru kabineta 2011.gada 6.septembra noteikumu Nr.691 “Noteikumi par nodokļu parāda galvojumu preču muitošanai” 25.punktā, kas paredz, ja šo noteikumu 24.punktā minētais termiņš netiek ievērots, galvotājs par katru nokavēto dienu maksā nokavējuma naudu 0,1 procenta apmērā no nodokļu parāda summas, kas norādīta šo noteikumu 22.punktā minētajā Valsts ieņēmumu dienesta prasībā.
Noteikumu 62.1punktā minētais Valsts ieņēmumu dienesta rakstiskais pieprasījums nodrošinātājam samaksāt nodokli pamatparāda apjomā, pamatojoties uz Administratīvā procesa likuma 1.panta trešajā daļā noteikto, ir atzīstams par administratīvo aktu, kuru var apstrīdēt Administratīvā procesa likumā noteiktajā vispārējā kārtībā viena mēneša laikā. Ņemot vērā minēto, noteikumu 62.1punktā noteiktais 10 dienu termiņš nodrošinātāja pienākumam samaksāt nodokļa pamatparādu nav loģisks un objektīvi izpildāms, jo šādu Valsts ieņēmumu dienesta rakstisko pieprasījumu var apstrīdēt viena mēneša laikā. Šobrīd noteikumu 62.1punkta noteikumi attiecībā uz termina “soda nauda” lietojumu neatbilst likuma “Par nodokļiem un nodevām” 1.panta 23.punktā noteiktā termina “soda nauda” definīcijai. Lai nodrošinātu tiesisko noteiktību un nepārprotamu tiesību normas uztveramību, precizētu un saskaņotu normatīvajos aktos lietoto terminoloģiju, kā arī saskaņotu noteikumu 62.1punktā noteikto termiņu nodrošinātāja pienākumam samaksāt nodokli ar Administratīvā procesa likumā noteikto administratīvā akta apstrīdēšanas termiņu, nepieciešams precizēt noteikumu 62.1punkta nosacījumus.
  Šobrīd saskaņā ar noteikumu 65.1punktu, veicot izmaiņu saskaņošanu kredītiestādes izsniegtajā galvojumā akcīzes nodokļa vienreizējam vai vispārējam nodrošinājumam vai apdrošinātāja izsniegtajā saistību izpildes apdrošināšanas polisē akcīzes nodokļa vienreizējam vai vispārējam nodrošinājumam, ir konstatēts, ka nodrošinājuma iesniedzējam, kurš ir izsniegtā galvojuma vai saistību izpildes apdrošināšanas polises saņēmējs, nav noteikts pienākums iesniegt iesniegumu par attiecīgu izmaiņu veikšanu nodrošinājuma apliecībā. Lai nodrošinātu tiesisko noteiktību un nepārprotamu tiesību normas uztveramību, nepieciešams precizēt noteikumu 65.1punkta redakciju, tiesību normā nosakot, ka nodrošinātājs var samazināt nodrošinājuma apjomu vai derīguma termiņu kredītiestādes galvojumā akcīzes nodokļa vienreizējam vai vispārējam nodrošinājumam vai saistību izpildes apdrošināšanas polisē akcīzes nodokļa vienreizējam vai vispārējam nodrošinājumam vai to anulēt tikai pēc rakstiskas saskaņošanas ar Valsts ieņēmumu dienestu. Pieprasījums minēto izmaiņu rakstiskai saskaņošanai Valsts ieņēmumu dienestam jānosūta ne vēlāk kā 10 darbdienas pirms attiecīgo izmaiņu spēkā stāšanās dienas, norādot konkrētu plānoto izmaiņu spēkā stāšanās datumu. Valsts ieņēmumu dienests minētās izmaiņas nesaskaņo, ja nav saņemts komersanta iesniegums par attiecīgo izmaiņu veikšanu nodrošinājuma apliecībā (pārreģistrāciju vai anulēšanu) 

	3.
	Saistītie politikas ietekmes novērtējumi un pētījumi
	Nav attiecināms

	4.
	Tiesiskā regulējuma mērķis un būtība
	  Ministru kabineta noteikumu projekts paredz:

· novērst konstatētās nepilnības, papildinot noteikumus ar 2.1punktu, kurā noteikts skaidrojums, kas ir iespējamais nodokļa parāds šo noteikumu izpratnē; 

· papildināt noteikumu 10.6.apakšpunktu ar atsauci uz 29.punktu, lai Valsts ieņēmumu dienestam būtu tiesības apturēt nodrošinājuma apliecības darbību, ja nodokļu maksātājs nesniedz pieprasīto informāciju;
· svītrot noteikumu 15.punktu, tā nosacījumus iekļaujot noteikumu projekta 16.punkta jaunajā redakcijā;
· precizēt 22.punktu, nosakot, ja nodrošinājuma apliecība zaudē spēku, to pārreģistrē vai tās darbību aptur, tas neatbrīvo nodrošinātāju un personu, kurai izsniegta nodrošinājuma apliecība, no saistībām, kas radušās attiecīgās nodrošinājuma apliecības darbības laikā;
· precizēt noteikumu 25.punktu, nosakot, ka turpmāk Valsts ieņēmumu dienests būs tiesīgs pieprasīt nodrošinātājam samaksāt nodrošinājuma iesniedzēja nodokļa parādu ne vēlāk kā gada laikā pēc 46.punktā noteiktās nodrošinājuma apliecības pārreģistrācijas, ja attiecīgo nodrošinājumu pēc nodrošinājuma apliecības pārreģistrācijas vairs neizmanto, vai pēc nodrošinājuma apliecības spēka zaudēšanas, ja attiecīgo nodrošinājumu pēc apliecības spēka zaudēšanas vairs neizmanto;

· papildināt noteikumus ar 25.1punktu, kas noteiks Valsts ieņēmumu dienesta tiesības, nevēršoties pie nodrošinājuma iesniedzēja ar brīdinājumu samaksāt nodokļa parādu, uzreiz vērsties pie nodrošinātāja ar pieprasījumu samaksāt nodrošinājuma iesniedzēja nodokļa parādu, ja laikā, kad atbilstoši noteikumu 25.punktam Valsts ieņēmumu dienests ir tiesīgs pieprasīt nodrošinātājam samaksāt nodrošinājuma iesniedzēja nodokļu parādu, nodrošinājuma iesniedzējam ar tiesas spriedumu ir pasludināts maksātnespējas process vai stājies spēkā tiesas lēmums par tiesiskās aizsardzības procesa ierosināšanu;
· papildināt noteikumus ar 25.²punktu, kas noteiks, ka Valsts ieņēmumu dienests ir tiesīgs pieprasīt nodrošinātājam samaksāt nodrošinājuma iesniedzēja nodokļu parādu ne vēlāk kā sešu mēnešu laikā pēc tam, kad ir stājies spēkā lēmums par nodokļa revīzijas (audita) rezultātiem, ja nodrošinājuma iesniedzējam laikā, kad Valsts ieņēmumu dienests ir tiesīgs pieprasīt nodrošinātājam samaksāt nodrošinājuma iesniedzēja nodokļu parādu, tika uzsākta nodokļa revīzija (audits); 
· grozīt 29.punktā noteikto termiņu nodokļu maksātājam sniegt visu nepieciešamo informāciju Valsts ieņēmumu dienestam par katru procedūru, kas veikta, izmantojot iesniegto nodrošinājumu; 
· izteikt noteikumu 34. un 38.punktu jaunā redakcijā, lai atvieglotu nodokļu maksātāja nepieciešamo dokumentu sagatavošanas un iesniegšanas procesu un  noteiktu iesnieguma veidlapas paraugus;
· papildināt noteikumus ar 41.1punktu, kurā noteikts,   ka vispārējā nodrošinājuma lielumu aprēķina, summējot aprēķināto nodokli par saņemtajām, bet neizmantotajām nodokļa markām (41.11.apakšpunkts), aprēķināto nodokli par akcīzes precēm, kuras uzglabā akcīzes preču noliktavā vai ar kurām akcīzes preču noliktavā veic citas likumā noteiktās darbības atliktā nodokļa maksāšanas režīmā, tajā skaitā to zudumiem (41.12.apakšpunkts), aprēķināto nodokli par akcīzes precēm, kas tiek pārvietotas atliktā nodokļa maksāšanas režīmā (41.13.apakšpunkts), aprēķināto nodokli par akcīzes precēm, kas nodotas patēriņam Latvijas Republikā, tajā skaitā aprēķināto nodokli, kuram pagarināts samaksas termiņš (41.14.apakšpunkts), aprēķināto nodokli par reģistrēta saņēmēja darbības vietā saņemtajām akcīzes precēm, tajā skaitā aprēķināto nodokli, kuram pagarināts samaksas termiņš (41.15.apakšpunkts), un aprēķināto nodokli par akcīzes precēm citos likumā noteiktajos  gadījumos, tajā skaitā par akcīzes preču noliktavā patērētajām akcīzes precēm (41.16.apakšpunkts);
· izteikt noteikumu 46.punktu jaunā redakcijā, novēršot nepilnības tiesību normā;
· svītrot noteikumu 48.punkta ievaddaļā vārdu un skaitli “un 43.”, jo noteikumu 48.punktā noteiktie nodrošinājuma apjoma samazinājuma nosacījumi ir attiecināmi uz apstiprināta noliktavas turētāja darbībām ar akcīzes precēm;
· izteikt 48.7.apakšpunktu jaunā redakcijā, paredzot nodrošinājuma apjoma samazināšanas nosacījumu – par 50 procentiem no maksimālā iespējamā nodokļa parāda, kas var rasties par taksācijas periodā veiktajām darbībām, – apstiprinātam noliktavas turētājam, kuram vismaz piecus gadus pēc kārtas ir bijusi speciālā atļauja (licence) apstiprināta noliktavas turētāja darbībai vai kuram iepriekšējā kalendāra gadā samaksātā nodokļa apjoms ir bijis lielāks par 7 114 350 euro; 

· papildināt noteikumus ar 48.9.apakšpunktu, paredzot jaunu vispārējā nodrošinājuma apjoma samazināšanas nosacījumu – par 75 procentiem no maksimālā iespējamā nodokļa parāda, kas var rasties par taksācijas periodā veiktajām darbībām, – nodrošinājuma iesniedzējam, kuram vismaz septiņus gadus pēc kārtas ir bijusi speciālā atļauja (licence) apstiprināta noliktavas turētāja darbībai un kuram iepriekšējā kalendāra gadā samaksātā nodokļa apjoms ir bijis lielāks par 14 228 710 euro;
· aizstāt 49.2.apakšpunktā vārdus “iesniegtā vispārējā nodrošinājuma apjomu” ar vārdiem un skaitli “vispārējā nodrošinājuma apliecības 7.rindā norādīto iesniegto nodrošinājumu”;

· izteikt noteikumu 53.punktu jaunā redakcijā, nosakot, ka persona, kurai ir izsniegta vispārējā nodrošinājuma apliecība, ne vēlāk kā ar dienu, tiklīdz iespējamā nodokļa parāda apmērs, kas aprēķināts, summējot aprēķināto nodokli par akcīzes precēm, kas tiek pārvietotas atliktā nodokļa maksāšanas režīmā (41.13.apakšpunkts), aprēķināto nodokli par akcīzes precēm, kas nodotas patēriņam Latvijas Republikā, tajā skaitā aprēķināto nodokli, kuram pagarināts samaksas termiņš (41.14.apakšpunkts), un aprēķināto nodokli par reģistrēta saņēmēja darbības vietā saņemtajām akcīzes precēm, tajā skaitā aprēķināto nodokli, kuram pagarināts samaksas termiņš (41.15.apakšpunkts), pārsniedz vispārējā nodrošinājuma apliecības 7.rindā norādīto iesniegto nodrošinājumu, neveic darbības, kas var radīt iespējamā nodokļa parāda pieaugumu, līdz vispārējā nodrošinājuma apliecības izsniegšanas vai pārreģistrācijas dienai ar pietiekamu vispārējā nodrošinājuma apjomu;
· izteikt noteikumu 54.punktu jaunā redakcijā, kas noteiktu, ka, tiklīdz iespējamais nodokļa parāds, kas aprēķināts 41.1punktā noteiktajā kārtībā, pārsniedz vispārējā nodrošinājuma apliecībā norādīto maksimālo iespējamo nodokļa parādu, nodrošinājuma iesniedzējs nedrīkst veikt darbības, kas var radīt iespējamā nodokļa parāda pieaugumu, līdz vispārējā nodrošinājuma apliecības izsniegšanas vai pārreģistrācijas dienai ar pietiekamu vispārējā nodrošinājuma apliecībā norādīto maksimālo iespējamo nodokļa parādu;
· papildināt noteikumus ar jaunu 58.1punktu, lai iemaksāto drošības naudu varētu izmantot ne tikai akcīzes nodokļa parāda segšanai, bet arī citu nodokļu un valsts nodevu parādu segšanai bez nodrošinājuma iesniedzēja iesnieguma saņemšanas; 
· izteikt noteikumu 62.1punktu jaunā redakcijā, saskaņojot minēto tiesību normu ar likuma “Par nodokļiem un nodevām” un Administratīvā procesa likuma normām; 

· precizēt 65.1punkta redakciju, izsakot to jaunā redakcijā un papildinot ar nosacījumu, ka Valsts ieņēmumu dienests izmaiņas nesaskaņo, ja nav saņemts nodrošinājuma iesniedzēja iesniegums par attiecīgo izmaiņu veikšanu nodrošinājuma apliecībā;
· lai noteiktu iesnieguma akcīzes nodokļa vienreizējā nodrošinājuma apliecības akcīzes preču pārvietošanai un/vai akcīzes nodokļa marku saņemšanai paraugu, kā arī  iesnieguma vispārējā nodrošinājuma apliecības saņemšanai paraugu, noteikumi papildināti ar jaunu 8. un 9.pielikumu;
· ka noteikumu projekts stāsies spēkā 2014.gada 1.janvārī
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Anotācijas III, IV, V un VI sadaļa uz noteikumu projektu nav attiecināma.
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Akcīzes nodokļa administrēšanas daļas
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