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Ministru kabineta noteikumu projekta 
"Kārtība, kādā piešķirama algas nodokļa grāmatiņa" 
sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)
	 I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	 1.
	Pamatojums
	Noteikumu projekts sagatavots, pamatojoties uz Ministru kabineta 2012.gada 30.oktobra sēdes protokola Nr.60 27.§ "Informatīvais ziņojums "Par elektroniskās algas nodokļa grāmatiņas ieviešanu"" 4.punktu, kurā Finanšu ministrijai dots uzdevums līdz 2013.gada 31.martam sagatavot un iesniegt izskatīšanai Ministru kabinetā grozījumus Ministru kabineta 2012.gada 3.janvāra noteikumos Nr.21 "Kārtība, kādā izsniedzama algas nodokļa grāmatiņa".
Ministru kabineta 2009.gada 3.februāra noteikumu Nr.108 "Normatīvo aktu projektu sagatavošanas noteikumi" 140.punktā noteikts, ka grozījumu noteikumu projektu nesagatavo, ja tā normu apjoms pārsniegtu pusi no spēkā esošo noteikumu normu apjoma, šādā gadījumā sagatavo jaunu noteikumu projektu.
Tā kā grozījumus ir nepieciešams izdarīt lielākajā daļā Ministru kabineta 2012.gada 3.janvāra noteikumu Nr.21 "Kārtība, kādā izsniedzama algas nodokļa grāmatiņa" punktu, tiek gatavots jauns Ministru kabineta noteikumu projekts "Kārtība, kādā piešķirama algas nodokļa grāmatiņa"

	 2.
	Pašreizējā situācija un problēmas
	Atbilstoši Ministru kabineta 2012.gada 3.janvāra noteikumiem Nr.21 "Kārtība, kādā izsniedzama algas nodokļa grāmatiņa" algas nodokļa grāmatiņu izgatavošanu, izsniegšanu un to uzskaiti nodrošina Valsts ieņēmumu dienests. Algas nodokļa grāmatiņa ir apliecināma ar Valsts ieņēmumu dienesta amatpersonas parakstu un spiedogu. 

Lai iedzīvotāju ienākuma nodokļa maksātājs saņemtu algas nodokļa grāmatiņu un nodrošinātu likuma "Par iedzīvotāju ienākuma nodokli" 12.pantā noteikto neapliekamā minimuma piemērošanu un Ministru kabineta 2012.gada 3.janvāra noteikumos Nr.21 "Kārtība, kādā izsniedzama algas nodokļa grāmatiņa" noteikto ierakstu izdarīšanu par algas nodokļa grāmatiņā norādāmajām ziņām, pamatojoties uz kuriem nodokļa maksātājam piemēro likuma "Par iedzīvotāju ienākuma nodokli" 13.pantā noteiktos nodokļa atvieglojumus, Valsts ieņēmumu dienestā ir uzrādāma pase vai personas apliecība un dokumenti, kas apliecina nodokļa maksātāja tiesības uz nodokļa atvieglojumiem, kā arī Valsts ieņēmumu dienestā ir iesniedzams paziņojums par apgādībā esošajām personām.

Ņemot vērā minēto, šobrīd algas nodokļa grāmatiņa nodokļa maksātājam ir izsniedzama tikai klātienē (tas ir, Valsts ieņēmumu dienesta klientu apkalpošanas centrā) papīra dokumenta veidā.

Savukārt saskaņā ar Ministru kabineta 2012.gada 3.janvāra noteikumu Nr.21 "Kārtība, kādā izsniedzama algas nodokļa grāmatiņa" 16.punktu, ja nodokļa maksātājs iegūst vai zaudē tiesības uz nodokļa atvieglojumiem, nodokļa maksātājs paziņojumu par apgādībā esošajām personām un tam pievienotu apliecinošo dokumentu kopijas Valsts ieņēmumu dienestā var iesniegt arī elektroniski, to apliecinot ar drošu elektronisko parakstu vai izmantojot Valsts ieņēmumu dienesta Elektroniskās deklarēšanas sistēmu.

Pašreizējā algas nodokļa grāmatiņu izsniegšanas kārtība rada administratīvo slogu gan Valsts ieņēmumu dienestam, gan nodokļa maksātājiem, turklāt Valsts ieņēmumu dienests, administrējot algas nodokļa grāmatiņu izsniegšanu, sastopas ar gadījumiem, kad fiziskā persona vai tā darba devējs nozaudē algas nodokļa grāmatiņu, darba devējs neatdod algas nodokļa grāmatiņu darba ņēmējam vai darba devējs nav sastopams, tādējādi darba ņēmējam nav iespējams no darba devēja saņemt tam iesniegto algas nodokļa grāmatiņu. Tāpat ir konstatēti gadījumi, kad atvieglojumus piemēro vairākās darba vietās vienlaikus vai persona ir apgādībā vienlaikus vairākām personām. Algas nodokļa grāmatiņas nozaudēšanas gadījumā darba ņēmējam, lai piemērotu iedzīvotāju ienākuma nodokļa atvieglojumus, ir nepieciešams saņemt algas nodokļa grāmatiņas dublikātu, kas ir maksas pakalpojums 10 latu apmērā. Ieviešot elektroniski pieejamu algas nodokļa grāmatiņu – tas ir, informāciju par personai piemērojamiem iedzīvotāju ienākuma nodokļa atvieglojumiem elektroniskā vidē, kas būs pieejama ne tikai pašai fiziskajai personai, bet arī tās darba devējam –, tiks novērsti minētie riski.

Algas nodokļa grāmatiņas saņemšanas kārtība un izsniegšana papīra dokumenta veidā ir kļuvusi neefektīva, jo informācija iedzīvotāju ienākuma nodokļa atvieglojumu piemērošanai tiek uzturēta gan elektroniski, gan papīra dokumentā, ierakstot informāciju par piemērojamiem iedzīvotāju ienākuma nodokļa atvieglojumiem algas nodokļa grāmatiņā, kā arī, ņemot vērā elektronisko pakalpojumu attīstību, Valsts ieņēmumu dienests ir izvērtējis iespēju informāciju par personai piemērojamiem iedzīvotāju ienākuma nodokļa atvieglojumiem nodrošināt elektroniski. 
Lai ieviestu elektroniski pieejamu algas nodokļa grāmatiņu, ir izstrādāts Ministru kabineta noteikumu projekts "Kārtība, kādā piešķirama algas nodokļa grāmatiņa"

	 3.
	Saistītie politikas ietekmes novērtējumi un pētījumi
	Ministru kabineta 2012.gada 30.oktobra sēdē (Ministru kabineta sēdes protokola Nr.60 27.§) pieņemts informatīvais ziņojums "Par elektroniskās algas nodokļa grāmatiņas ieviešanu" un atbalstīts priekšlikums informāciju par fiziskajai personai piemērojamiem iedzīvotāju ienākuma nodokļa atvieglojumiem nodrošināt elektroniski ar 2014.gada 1.janvāri

	 4.
	Tiesiskā regulējuma mērķis un būtība
	Noteikumu projekta mērķis ir nodrošināt elektroniski informāciju par personai piemērojamiem iedzīvotāju ienākuma nodokļa atvieglojumiem.

Noteikumu projekts paredz, ka, sākot ar 2014.gada 1.jūniju, algas nodokļa grāmatiņa ir tikai elektroniska dokumenta formā. Algas nodokļa grāmatiņa pieejama, izmantojot Valsts ieņēmumu dienesta Elektroniskās deklarēšanas sistēmu, un to uztur Valsts ieņēmumu dienests.
Informatīvajā ziņojumā "Par elektroniskās algas nodokļa grāmatiņas ieviešanu" tika paredzēts, ka elektroniskā algas nodokļa grāmatiņa būs gan Valsts ieņēmumu dienesta Elektroniskās deklarēšanas sistēmā, gan valsts un pašvaldību pakalpojumu portālā www.latvija.lv (turpmāk – www.latvija.lv), savukārt, izvērtējot šādu risinājumu, secināts, tā kā Valsts ieņēmumu dienests uzkrās informāciju par nodokļa atvieglojumu piemērošanas pamatojumu no citiem valsts reģistriem, ja elektroniskā algas nodokļa grāmatiņa tiks uzturēta arī www.latvija.lv, informācija par personai piemērojamo nodokļa atvieglojumu pamatojumu tiktu apstrādāta trīs vietās, t.i., Valsts ieņēmumu dienestā, institūcijā, kura ir pirmavots informācijai par nodokļa atvieglojumu pamatojumu (piemēram, Pilsonības un migrācijas lietu pārvalde par aizgādnību), un www.latvija.lv. Tādējādi nebūtu lietderīgi uzturēt informāciju par personai piemērojamiem nodokļa atvieglojumiem trīs vietās. Algas nodokļa grāmatiņa tiks uzturēta Valsts ieņēmumu dienesta Nodokļu informācijas sistēmā, elektroniska dokumenta formā tā būs pieejama, izmantojot Valsts ieņēmumu dienesta Elektroniskās deklarēšanas sistēmu.
Nodrošinot, ka informācija par personai piemērojamajiem nodokļa atvieglojumiem tiks uzturēta Valsts ieņēmumu dienesta Nodokļu informācijas sistēmā, tiks veidota ērta fiziskās personas saziņa ar valsts iestādēm, jo fiziskās personas, kuras ir noslēgušas līgumu par Valsts ieņēmumu dienesta Elektroniskās deklarēšanas sistēmas pakalpojumu izmantošanu, varēs pieslēgties sistēmai, izmantojot USPS (Uzticama sertifikācijas pakalpojuma sniedzēja) elektronisko parakstu (eParaksta viedkarte, eID karte), Valsts ieņēmumu dienesta piešķirtos vai moduļa "Vienotā pieteikšanās" autentifikācijas līdzekļus (eParaksta viedkarte, eID karte vai  internetbanku autentifikācija).

Klienti, kuriem nav noslēgts līgums par Valsts ieņēmumu dienesta Elektroniskās deklarēšanas sistēmas pakalpojumu izmantošanu, varēs pieslēgties sistēmai, izmantojot moduļa "Vienotā pieteikšanās" autentifikācijas līdzekļus, iesniegt un aplūkot nepieciešamo informāciju saistībā ar elektronisko algas nodokļa grāmatiņu.
Informatīvajā ziņojumā "Par elektroniskās algas nodokļa grāmatiņas ieviešanu" paredzēts, ka algas nodokļa grāmatiņu elektroniskā formā paredzēts nodrošināt, sākot ar 2014.gada 1.janvāri. Ņemot vērā, ka elektroniskās algas nodokļa grāmatiņas ieviešana prasa laikietilpīgus informācijas sistēmu pielāgošanas darbus, kā arī elektroniskās algas nodokļa grāmatiņas ieviešana sakrīt ar Valsts ieņēmumu dienesta informācijas sistēmu pielāgošanu pārejai uz euro valūtu ar 2014.gada 1.janvāri, izvērtēts, ka elektronisko algas nodokļa grāmatiņu ir iespējams ieviest ar 2014.gada 1.jūniju.
Noteikumu projekts paredz, ka nodokļa maksātājam elektroniski jāiesniedz Valsts ieņēmumu dienestam iesniegums par algas nodokļa grāmatiņas piešķiršanu, paziņojums par apgādībā esošām personām un informācija, kas apliecina nodokļa maksātāja tiesības uz nodokļa atvieglojumiem (mācību iestādes izsniegta izziņa, kas apliecina, ka tā apgādībā esoša persona pēc 18 gadu vecuma sasniegšanas turpina vispārējās, profesionālās, augstākās vai speciālās izglītības iegūšanu, invaliditātes apliecība, politiski represētas personas apliecība, nacionālās pretošanās kustības dalībnieka apliecība, Uzturlīdzekļu garantiju fonda administrācijas lēmums par uzturlīdzekļu izmaksu, tiesas spriedums par uzturnaudas piedziņu, tiesu izpildītāja akts par piedziņas neiespējamību u.c.). Paredzēts, ka iesniegumu par grāmatiņas piešķiršanu, paziņojumu par apgādībā esošām personām un informāciju, kas pamato nodokļa maksātāja tiesības uz nodokļa atvieglojumiem un nodokļa papildu atvieglojumiem varēs iesniegt Valsts ieņēmumu dienesta klientu apkalpošanas centrā, izmantojot Valsts ieņēmumu dienesta Elektroniskās deklarēšanas sistēmu, ja nepieciešams, izmantojot datoru ar interneta pieslēgumu un Valsts ieņēmumu dienesta konsultanta palīdzību. 
Paredzēts, ka nodokļa maksātājs iesniegumu par grāmatiņas piešķiršanu, iesniegumu ar informāciju par grāmatiņas iesniegšanu ienākuma gūšanas vietā, paziņojumu par apgādībā esošām personām un informāciju par nodokļa maksātāja tiesībām uz nodokļa atvieglojumiem un nodokļa papildu atvieglojumiem pamatojumu var iesniegt arī papīra formā Valsts ieņēmumu dienestā. Valsts ieņēmumu dienests pēc nodokļa maksātāja lūguma papīra formā izsniedz informāciju par aktuālajiem ierakstiem minētās personas grāmatiņā.

Noteikumu projekts paredz, ka gadījumos, kad Valsts ieņēmumu dienesta rīcībā nav informācijas, kas apliecina nodokļa maksātāja tiesības uz nodokļa atvieglojumiem, nodokļa maksātājs iesniedz Valsts ieņēmumu dienestam informāciju, kas pamato nodokļa atvieglojumu piemērošanu. Tā kā pēc Valsts ieņēmumu dienesta rīcībā esošās informācijas 1 489 924 fiziskajām personām ir piešķirta algas nodokļa grāmatiņa un  399 493  fiziskās personas ir reģistrētas apgādībā, Valsts ieņēmumu dienestam nav tādu resursu, lai nodrošinātu manuālu informācijas pieprasīšanu par tiesībām piemērot nodokļa atvieglojumu un nodokļa papildu atvieglojumu pamatojumu. Tikai ar elektroniskas informācijas apmaiņas ieviešanu var nodrošināt Valsts pārvaldes iekārtas likuma 10.pantā noteikto, kas uzdod par pienākumu iestādēm pašām iegūt informāciju, kas nepieciešama lēmuma pieņemšanai. Tādējādi, kamēr Valsts ieņēmumu dienests nesaņems informāciju no pirmavota iestādes, fiziskai personai pašai tā būs jāsniedz Valsts ieņēmumu dienestam.
Valsts ieņēmumu dienests pēc nodokļa maksātāja iesniegtā paziņojuma un informācijas saņemšanas ne vēlāk kā vienas darba dienas laikā izdara algas nodokļa grāmatiņā attiecīgu ierakstu. Ja pēc iesniegto dokumentu izvērtēšanas secināms, ka nodokļu maksātājam nav tiesību uz nodokļa vai nodokļa papildu  atvieglojumiem, Valsts ieņēmumu dienests atsaka izdarīt algas nodokļa grāmatiņā attiecīgu ierakstu, rakstiski informējot par to fizisko personu.
Lai apstiprinātu grāmatiņas iesniegšanu ienākuma gūšanas vietā, kuru nodokļa maksātājs uzskata par galveno algota darba ienākuma gūšanas vietu, vai citā ienākuma gūšanas vietā, kuru tas uzskata par galveno ienākuma (tai skaitā autoratlīdzības) gūšanas vietu, bet kura nav saistīta ar personas saimniecisko darbību, nodokļa maksātājs (izņemot mikrouzņēmuma darbinieku), uzsākot darba tiesiskās attiecības, izmantojot Valsts ieņēmumu dienesta Elektroniskās deklarēšanas sistēmu, grāmatiņā atzīmē konkrēto darba devēju vai citu institūciju, kā arī izdara atzīmi par darba devējam vai citai institūcijai sniedzamo grāmatiņā esošo informāciju.
Nodokļa maksātājs, lai mainītu grāmatiņas iesniegšanu ienākumu gūšanas vietā, izmantojot Valsts ieņēmumu dienesta Elektroniskās deklarēšanas sistēmu, grāmatiņā izdara attiecīgu atzīmi.

Tā kā nodokļa maksātājam nepiemēro neapliekamo minimumu un nodokļa atvieglojumus par to taksācijas periodu, kurā tas ir bijis mikrouzņēmuma darbinieks, paredzēts, ka mikrouzņēmuma darbiniekam nav jāapstiprina algas nodokļa grāmatiņas iesniegšana ienākuma gūšanas vietā. Valsts ieņēmumu dienests nodrošinās kontroli, lai mikrouzņēmuma darbinieks neapstiprina algas nodokļa grāmatiņas iesniegšanu ienākumu gūšanas vietā.
Darba devējam vai citai institūcijai elektroniski, izmantojot Valsts ieņēmumu dienesta Elektroniskās deklarēšanas sistēmu, ir pieejama informācija par saviem darbiniekiem (tiem, kuri izvēlējušies nodokļa atvieglojumus piemērot pie konkrētā darba devēja) aktuāli piemērojamiem nodokļa atvieglojumiem, attiecībā uz kuriem darba ņēmējs ir apstiprinājis, ka informācija par tiem tiek sniegta darba devējam vai citai institūcijai, kā arī informācija par izmaiņām attiecībā uz darbiniekam piemērojamiem atvieglojumiem.

Paredzēts, ka darba devējam vai citai institūcijai Valsts ieņēmumu dienesta Elektroniskās deklarēšanas sistēmā ir pieejama informācija par izmaiņām attiecībā uz darbiniekam piemērojamiem atvieglojumiem. Valsts ieņēmumu dienests elektroniski informēs darba devēju vai citu institūciju par izmaiņām attiecībā uz darbiniekam piemērojamiem atvieglojumiem, nosūtot informāciju uz Elektroniskās deklarēšanas sistēmas lietotāja norādīto 
e-pasta adresi.

Ja nodokļa maksātājs iegūst vai zaudē tiesības uz nodokļa atvieglojumiem, nodokļa maksātājs 10 kalendāra dienu laikā par to paziņo Valsts ieņēmumu dienestam, elektroniski iesniedzot paziņojumu par apgādībā esošām personām un informāciju, kas apliecina nodokļa maksātāja tiesības uz nodokļa atvieglojumiem. Ja Valsts ieņēmumu dienesta rīcībā nav informācijas, kas apliecina nodokļa maksātāja tiesības uz nodokļa atvieglojumiem vai nodokļa papildu atvieglojumiem. Valsts ieņēmumu dienests pēc nodokļa maksātāja iesniegtās informācijas pārbaudes ne vēlāk kā vienas darba dienas laikā izdara algas nodokļa grāmatiņā attiecīgu ierakstu.

Valsts ieņēmumu dienests algas nodokļa grāmatiņu papīra dokumenta formā, kas izsniegta līdz šo noteikumu spēkā stāšanās dienai, aizstās ar algas nodokļa grāmatiņu elektroniska dokumenta formā, tādēļ, lai nodrošinātu nodokļa maksātāju algas nodokļa grāmatiņu iesniegšanu ienākuma gūšanas vietā, Valsts ieņēmumu dienests uz 2014.gada 1.jūniju aktualizēs to nodokļa maksātāju, kuri turpina ienākumu gūšanu arī 2014.gada 1.jūnijā, algas nodokļa grāmatiņu iesniegšanu ienākuma gūšanas vietā, pamatojoties uz Valsts ieņēmumu dienesta rīcībā esošo informāciju – darba devēja vai citas institūcijas 2014.gadā iesniegto paziņojumu par fiziskai personai izmaksātajām summām un aktuālajām  ziņām par darba ņēmējiem uz 2014.gada 31.maiju. Tajos gadījumos, kad Valsts ieņēmumu dienestam nebūs iespējams aktualizēt ienākuma gūšanas vietu, nodokļa maksātājs, izmantojot Valsts ieņēmumu dienesta Elektroniskās deklarēšanas sistēmu, atzīmēs algas nodokļa grāmatiņas iesniegšanu ienākuma gūšanas vietā.

Noteikumu projekts paredz, ka turpmāk algas nodokļa grāmatiņas, kas izsniegtas līdz šo noteikumu spēkā stāšanās dienai, nav derīgas un nav izmantojamas pēc šo noteikumu spēkā stāšanās dienas.
Darba devējs vai cita institūcija, kurai ir bijusi iesniegta grāmatiņa papīra dokumenta formā, izsniedz to fiziskajai personai vai uzglabā atbilstoši normatīvajos aktos noteiktajā kārtībā. Fiziskajai personai ir pienākums grāmatiņu, kas izsniegta papīra dokumenta formā, saskaņā ar likuma "Par nodokļiem un nodevām" uzglabāt vismaz piecus gadus pēc šo noteikumu spēkā stāšanās.

Valsts ieņēmumu dienesta rīcībā jau šobrīd ir informācija, kas var tikt izmantota atvieglojumu piemērošanā un kuru Valsts ieņēmumu dienests saņem no citiem valsts reģistriem, tas ir, no Pilsonības un migrācijas lietu pārvaldes pārvaldībā esošā Iedzīvotāju reģistra − ziņas par bērniem, tēvu, māti un laulāto, no Valsts sociālās apdrošināšanas aģentūras − informāciju par piešķirtajām invaliditātes pensijām un piešķirtajām pensijām atbilstoši likumam "Par valsts pensijām", izdienas pensijām un speciālajām valsts pensijām (atbilstoši likumam "Par Latvijas Republikas Augstākās padomes deputātu tiesisko stāvokli un pensijām", likumam "Par izdienas pensijām Iekšlietu ministrijas sistēmas darbiniekiem ar speciālajām dienesta pakāpēm", Prokuroru izdienas pensiju likumam, Valsts un pašvaldību profesionālo orķestru, koru, koncertorganizāciju, teātru un cirka mākslinieku izdienas pensiju un baleta mākslinieku pabalsta par radošo darbu likumam, Tiesnešu izdienas pensiju likumam, Diplomātu izdienas pensiju likumam, Korupcijas novēršanas un apkarošanas biroja amatpersonu izdienas pensiju likumam un atbilstoši Ministru padomes 1992.gada 26.marta lēmumam Nr.104 "Par izdienas pensijām"), no Aizsardzības ministrijas un Satversmes aizsardzības biroja  –  informāciju par piešķirtajām izdienas pensijām.

Tādējādi Valsts ieņēmumu dienesta rīcībā jau šobrīd ir informācija, kas tiek saņemta no citiem valsts reģistriem par fiziskās personas:

-  nepilngadīgu bērnu;

-  laulāto;

-  vecākiem;

-  piešķirtajām invaliditātes pensijām;

- piešķirtajām pensijām (tajā skaitā izdienas pensijām un speciālajām valsts pensijām atbilstoši likumam "Par Latvijas Republikas Augstākās padomes deputātu tiesisko stāvokli un pensijām", likumam "Par izdienas pensijām Iekšlietu ministrijas sistēmas darbiniekiem ar speciālajām dienesta pakāpēm", Prokuroru izdienas pensiju likumam, Valsts un pašvaldību profesionālo orķestru, koru, koncertorganizāciju, teātru un cirka mākslinieku izdienas pensiju un baleta mākslinieku pabalsta par radošo darbu likumam, Tiesnešu izdienas pensiju likumam, Diplomātu izdienas pensiju likumam, Korupcijas novēršanas un apkarošanas biroja amatpersonu izdienas pensiju likumam un atbilstoši Ministru padomes 1992.gada 26.marta lēmumam Nr.104 "Par izdienas pensijām");

- piešķirto izdienas pensiju atbilstoši Militārpersonu izdienas pensiju likumam;

- piešķirto izdienas pensiju atbilstoši Satversmes aizsardzības biroja amatpersonu izdienas pensiju likumam.

Savukārt Valsts ieņēmumu dienests šobrīd nesaņem informāciju no citiem valsts reģistriem vai pirmavota institūcijas par:

· invaliditāti (plānots saņemt nepieciešamo informāciju, uzsākta sadarbība ar Veselības un darbspēju ekspertīzes ārstu valsts komisiju par informācijas saņemšanu elektroniski par personām, kurām piešķirts invaliditātes statuss);

· politiski represētās personas un nacionālās pretošanās kustības dalībnieka statusu (plānots saņemt nepieciešamo informāciju, uzsākta sadarbība ar Pilsonības un migrācijas lietu pārvaldi par informācijas saņemšanu elektroniski par personām, kurām piešķirts politiski represētās personas un nacionālās pretošanās kustības dalībnieka statuss);

· bērnu līdz 24 gadu vecumam, kurš iegūst izglītību vispārējā, profesionālā, augstākā vai speciālā izglītības iestādē (plānots saņemt nepieciešamo informāciju, uzsākta sadarbība ar Izglītības un zinātnes ministriju par nepieciešamās informācijas saņemšanu, pašlaik Izglītības un zinātnes ministrijai nav pieejami dati par augstāko izglītības iestāžu izglītojamajiem, tādējādi sistēmu, kas apkopos informāciju par augstāko izglītības iestāžu izglītojamiem, tiek plānots izstrādāt Eiropas Reģionālās attīstības fonda 2014.–2020.gada plānošanas periodā.);

· vecvecākiem;

· mazbērnu vai audzināšanā paņemtu bērnu, ja no viņa vecākiem nav iespējams piedzīt uzturnaudu (alimentus); 

· nepilngadīgu brāli un māsu, ja viņiem nav darbaspējīgu vecāku;

· apgādībā esošu personu apgādājamiem;

· personu, kuras labā pēc tiesas sprieduma no maksātāja tiek piedzīta uzturnauda (alimenti);

· maksātāju aizbildnībā vai aizgādnībā esošu personu (plānots saņemt nepieciešamo informāciju, uzsākta sadarbība ar Pilsonības un migrācijas lietu pārvaldi par informācijas saņemšanu elektroniski par personas aizbildņiem un aizgādņiem, audžuģimenē ievietotiem bērniem, aizbildnībā esošiem bērniem un aizgādnībā esošām personām).
Pilsonības un migrācijas lietu pārvalde 2013.gada 22.februārī informēja Valsts ieņēmumu dienestu, ka izmaksas par informācijas nodošanu elektroniski par personām, kurām piešķirts politiski represētās personas un nacionālās pretošanās kustības dalībnieka statuss un personas aizbildņiem un aizgādņiem, plānojamas 32 000 latu apmērā. Minētās izmaksas ir paredzētas Pilsonības un migrācijas lietu pārvaldes informācijas sistēmu pielāgošanai.
Veselības un darbspēju ekspertīzes ārstu valsts komisija 2013.gada 14.februārī informēja, ka plānotās izmaksas par  informācijas nodošanu Valsts ieņēmumu dienestam elektroniski par personām, kurām piešķirts invaliditātes statuss, plānojamas 3600 latu apmērā. Minētās izmaksas ir paredzētas Veselības un darbspēju ekspertīzes ārstu valsts komisijas informācijas sistēmu pielāgošanai.
Izglītības un zinātnes ministrija 2013.gada 8.februārī informēja Valsts ieņēmumu dienestu, ka nepieciešamo finansējumu par datu nodošanu Valsts ieņēmumu dienestam par personām, kuras ir vecumā no 18 līdz 24 gadiem un iegūst izglītību vispārējā, profesionālā, augstākā vai speciālā izglītības iestādē, tiek plānots iegūt TAP VSS-1205 "Par nākamās, 2021.gada tautas skaitīšanas sagatavošanas pilnveidošanu" vai Eiropas Reģionālās attīstības fonda nākamā perioda ietvaros.
Uzturlīdzekļu garantiju fonda administrācijai plānotās izmaksas par  informācijas nodošanu Valsts ieņēmumu dienestam elektroniski par personām, kurām no Uzturlīdzekļu garantiju fonda izmaksā līdzekļus par nepilngadīga bērna uzturēšanu, paredzētas 3581,60 latu (ar PVN) apmērā.
Datu apmaiņa starp valsts reģistriem un Valsts ieņēmumu dienesta Nodokļu informācijas sistēmu tiek veikta saskaņā ar normatīvajiem aktiem par valsts informācijas sistēmu savietotāju, vienlaikus izvērtējot informācijas sistēmu savietotāja izmantošanas lietderību.
Tā kā datu saņemšana no citiem valsts reģistriem prasa tehnisko datu nodošanas risinājuma izstrādi un finansējumu, datu saņemšana no citiem valsts reģistriem tiks ieviesta pakāpeniski, ņemot vērā nepieciešamo laiku tehnisko risinājumu, kas saistīti ar informācijas apmaiņu, izstrādei un ieviešanai un nepieciešamā finansējuma informācijas apmaiņas organizēšanai apmēru. Informācija par personai piešķirto invaliditāti, politiski represētās personas un nacionālās pretošanās kustības dalībnieka statusu, par aizbildņiem un aizgādņiem, par personām, kuras ir vecumā no 18 līdz 24 gadu vecumam un iegūst izglītību vispārējā, profesionālā, augstākā vai speciālā izglītības iestādē, un personām, kurām Uzturlīdzekļu garantiju fonda administrācija izmaksā līdzekļus par nepilngadīga bērna uzturēšanu, elektroniski Valsts ieņēmumu dienestam būs pieejama pēc starpresoru vienošanās, kas nosaka kārtību, kādā tiek nodrošināta informācijas apmaiņa, sniedzamās informācijas apjomu un regularitāti, noslēgšanas.
Valsts ieņēmumu dienesta mājaslapā www.vid.gov.lv tiks ievietota informācija par tāda nodokļa atvieglojumu piemērošanas pamatojuma iesniegšanas nepieciešamību, kas nav Valsts ieņēmumu dienesta rīcībā un tādējādi jāiesniedz pašai fiziskai personai
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	 II. Tiesību akta projekta ietekme uz sabiedrību

	 1.
	 Sabiedrības mērķgrupa
	Fiziskās personas, kurām kā iedzīvotāju ienākuma nodokļa maksātājām jāsaņem algas nodokļa grāmatiņa vai jāaktualizē algas nodokļa grāmatiņā norādāmās ziņas. Darba devēji vai citas institūcijas, kurām jāaprēķina fiziskai personai ar iedzīvotāju ienākuma nodokli apliekamais ienākums. Valsts ieņēmumu dienestā nodarbinātie

	 2.
	 Citas sabiedrības grupas (bez mērķgrupas), kuras tiesiskais regulējums arī ietekmē vai varētu ietekmēt
	Projekts šo jomu neskar

	 3.
	 Tiesiskā regulējuma finansiālā ietekme
	Projekts šo jomu neskar

	 4.
	 Tiesiskā regulējuma nefinansiālā ietekme
	Projekts šo jomu neskar

	 5.
	 Administratīvās procedūras raksturojums
	Atbilstoši šobrīd spēkā esošajai kārtībai, algas nodokļa grāmatiņas ir papīra dokumenta formā un to izgatavošanu, izsniegšanu un uzskaiti nodrošina Valsts ieņēmumu dienests. Fiziskā persona iesniegumu par grāmatiņas piešķiršanu, paziņojumu par apgādībā esošām personām vai informāciju par nodokļa maksātāja tiesībām uz nodokļa atvieglojumiem Valsts ieņēmumu dienestam iesniedz elektroniski vai papīra dokumenta veidā, iesniedzamajiem dokumentiem nav jābūt notariāli apliecinātiem.  
Algas nodokļa grāmatiņa ir apliecināma ar Valsts ieņēmumu dienesta amatpersonas parakstu un spiedogu. Lai iedzīvotāju ienākuma nodokļa maksātājs saņemtu algas nodokļa grāmatiņu un nodrošinātu neapliekamā minimuma piemērošanu un ierakstu izdarīšanu par algas nodokļa grāmatiņā norādāmajām ziņām, pamatojoties uz kuriem nodokļa maksātājam piemēro nodokļa atvieglojumus, Valsts ieņēmumu dienestā ir uzrādāma pase vai personas apliecība un dokumenti, kas apliecina nodokļa maksātāja tiesības uz nodokļa atvieglojumiem, kā arī Valsts ieņēmumu dienestā ir iesniedzams paziņojums par apgādībā esošajām personām. Šobrīd algas nodokļa grāmatiņa nodokļa maksātājam ir izsniedzama tikai klātienē (tas ir, Valsts ieņēmumu dienesta klientu apkalpošanas centrā) papīra dokumenta veidā, kā arī ierakstu algas nodokļa grāmatiņā veic Valsts ieņēmumu dienestā klātienē, vai darba devējs vai cita institūcija, pamatojoties uz Valsts ieņēmumu dienesta izsniegta paziņojuma par apgādībā esošajām personām.

Tā kā pēc Valsts ieņēmumu dienesta rīcībā esošās informācijas 1 489 924 fiziskajām personām ir piešķirta algas nodokļa grāmatiņa, 399 493  fiziskās personas ir reģistrētas apgādībā, VID nav tādu resursu, lai nodrošinātu manuālu informācijas pieprasīšanu par tiesībām piemērot nodokļa atvieglojumu un nodokļa papildu atvieglojumu pamatojumu. Tikai ar elektroniskas informācijas apmaiņas ieviešanu var  nodrošināt Valsts pārvaldes iekārtas likuma 10.pantā noteikto, kas uzdod par pienākumu iestādēm pašām iegūt informāciju, kas nepieciešama lēmuma pieņemšanai.
VID aktīvi ir uzsācis darbu pie informācijas saņemšanas elektroniski no Pilsonības un migrācijas lietu pārvaldes par personām, kurām piešķirts politiski represētās personas un nacionālās pretošanās kustības dalībnieka statuss un personas aizbildņiem un aizgādņiem, no Veselības un darbspēju ekspertīzes ārstu valsts komisijas par personām, kurām piešķirts invaliditātes statuss, no Izglītības un zinātnes ministrijas par personām, kuras ir vecumā no 18 līdz 24 gadiem un iegūst izglītību vispārējā, profesionālā vai speciālā izglītības iestādē un no Uzturlīdzekļu garantiju fonda administrācijas par   personām, kurām no Uzturlīdzekļu garantiju fonda izmaksā līdzekļus par nepilngadīga bērna uzturēšanu.
Tādējādi pēc starpresoru vienošanās noslēgšanas un minētās informācijas saņemšanas fiziskai personai Valsts ieņēmumu dienestam tā nebūs jāiesniedz.
Noteikumu projekts paredz, ka algas nodokļa grāmatiņa būs elektroniskā dokumenta formā, tiks uzturēta Valsts ieņēmumu dienesta Nodokļu informācijas sistēmā un elektroniska dokumenta formā tā būs pieejama, izmantojot Valsts ieņēmumu dienesta Elektroniskās deklarēšanas sistēmu. 
Valsts ieņēmumu dienesta Nodokļu informācijas sistēmas pārzinis ir Valsts ieņēmumu dienests.

Īstenojot projektu, būs nepieciešamas izmaiņas Valsts ieņēmumu dienesta Nodokļu informācijas sistēmā, Valsts ieņēmumu dienesta Elektroniskās deklarēšanas sistēmā, Valsts ieņēmumu dienesta Nodokļu maksātāju datu sistēmā, kā arī pielāgojot pieslēgšanos Valsts ieņēmumu dienesta Elektroniskās deklarēšanas sistēmai un Valsts ieņēmumu dienesta Nodokļu maksātāju datu sistēmai, izmantojot vienu no moduļa „Vienotā pieteikšanās” autentifikācijas līdzekļiem. Nepieciešamās izmaiņas informācijas sistēmās un izmaksas:

1) izmaiņas un papildinājumi ārējo lietotāju reģistrā, lai moduļa "Vienotā pieteikšanās" autentifikācijas lietotājus reģistrētu par ierobežotas funkcionalitātes Valsts ieņēmumu dienesta informācijas sistēmas klientiem – 19 058 latu apmērā;

2) Valsts ieņēmumu dienesta Elektroniskās deklarēšanas sistēmas izmaiņas un papildinājumi ierobežotas funkcionalitātes klientu lietotājiem – 34 031 latu apmērā;

3) elektroniskās algas nodokļa grāmatiņas datu apstrādes un attēlošanas funkcionalitāte Valsts ieņēmumu dienesta Elektroniskās deklarēšanas sistēmā – 23 141 latu apmērā;

4) elektroniskās algas nodokļa grāmatiņas datu attēlošanu Valsts ieņēmumu dienesta Nodokļu maksātāju datu sistēmā – 19 602 latu apmērā;

5) iesniegumu un elektroniskās algas nodokļa grāmatiņas apstrāde Valsts ieņēmumu dienesta Nodokļu informācijas sistēmā – 46 555 latu apmērā;

6) datu saņemšana no citiem valsts iestāžu reģistriem (Valsts ieņēmumu dienesta Nodokļu informācijas sistēmas pielāgošana) – 65 885 latu apmērā. 

Kopējās Valsts ieņēmumu dienesta izmaksas plānojamas 208 272 latu apmērā.

Nodokļu maksātājam elektroniski būs jāiesniedz iesniegums par algas nodokļa grāmatiņas piešķiršanu, paziņojums par apgādībā esošajām personām un informācija, kas apliecina tiesības uz nodokļa atvieglojumiem, Valsts ieņēmumu dienesta darbinieki izvērtēs saņemto informāciju un vienas darba dienas laikā pēc informācijas saņemšanas veiks ierakstu algas nodokļa grāmatiņā, savukārt darba devējam vai citai institūcijai elektroniski, izmantojot Valsts ieņēmumu dienesta Elektroniskās deklarēšanas sistēmu, būs pieejama informācija par saviem darbiniekiem (tiem, kuri izvēlējušies nodokļa atvieglojumus piemērot pie konkrētā darba devēja) aktuāli piemērojamiem nodokļa atvieglojumiem, attiecībā uz kuriem darba ņēmējs ir apstiprinājis, ka informācija par tiem tiek sniegta darba devējam vai citai institūcijai, kā arī informācija par izmaiņām attiecībā uz darbiniekam piemērojamiem atvieglojumiem. 
Fiziskās personas, kuras ir noslēgušas līgumu par Valsts ieņēmumu dienesta Elektroniskās deklarēšanas sistēmas pakalpojumu izmantošanu, varēs pieslēgties sistēmai, izmantojot USPS (Uzticama sertifikācijas pakalpojuma sniedzēja) elektronisko parakstu (eParaksta viedkarte, eID karte), Valsts ieņēmumu dienesta piešķirtos vai moduļa "Vienotā pieteikšanās" autentifikācijas līdzekļus (eParaksta viedkarte, eID karte vai  internetbanku autentifikācija).
Klienti, kuri nav noslēguši līgumu par Valsts ieņēmumu dienesta Elektroniskās deklarēšanas sistēmas pakalpojumu izmantošanu, varēs pieslēgties sistēmai, izmantojot moduļa "Vienotā pieteikšanās" autentifikācijas līdzekļus, iesniegt un aplūkot nepieciešamo informāciju saistībā ar elektronisko algas nodokļa grāmatiņu. 

Ieviešot algas nodokļa grāmatiņu elektroniskā veidā, fiziskai personai nebūs jādodas uz Valsts ieņēmumu dienestu, lai veiktu ierakstu algas nodokļa grāmatiņā, kā arī nebūs jāinformē darba devējs vai cita institūcija par izmaiņām nodokļa atvieglojumu piemērošanas periodā, kā arī fiziskai personai nebūs jāiesniedz Valsts ieņēmumu dienestam informācija par nodokļu atvieglojuma pamatojumu, kas būs Valsts ieņēmumu dienesta rīcībā (Valsts ieņēmumu dienests ir uzsācis sadarbību par informācijas saņemšanu elektroniski no Pilsonības un migrācijas lietu pārvaldes par personām, kurām piešķirts politiski represētās personas un nacionālās pretošanās kustības dalībnieka statuss un personas aizbildņiem un aizgādņiem, no Veselības un darbspēju ekspertīzes ārstu valsts komisijas par personām, kurām piešķirts invaliditātes statuss, no Izglītības un zinātnes ministrijas par personām, kuras ir vecumā no 18 līdz 24 gadiem un iegūst izglītību vispārējā, profesionālā vai speciālā izglītības iestādē un no Uzturlīdzekļu garantiju fonda administrācijas par personām, kurām no Uzturlīdzekļu garantiju fonda izmaksā līdzekļus par nepilngadīga bērna uzturēšanu)
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	  III. Tiesību akta projekta ietekme uz valsts budžetu un pašvaldību budžetiem

	Rādītāji
2013
Turpmākie trīs gadi (tūkst. latu)
Saskaņā ar valsts budžetu kārtējam gadam
Izmaiņas kārtējā gadā, salīdzinot ar budžetu kārtējam gadam
2014
2015
2016
Izmaiņas, salīdzinot ar kārtējo (n) gadu
Izmaiņas, salīdzinot ar kārtējo (n) gadu
Izmaiņas, salīdzinot ar kārtējo (n) gadu
1

2

3

4

5

6

1. Budžeta ieņēmumi, t.sk.:

142,4
1.1. valsts pamatbudžets, tai skaitā ieņēmumi no maksas pakalpojumiem un citi pašu ieņēmumi

142,4
1.2. valsts speciālais budžets

1.3. pašvaldību budžets

2. Budžeta izdevumi:

142,4
105,8
2.1. valsts pamatbudžets

142,4
105,8
2.2. valsts speciālais budžets

2.3. pašvaldību budžets

3. Finansiālā ietekme:

0
- 105,8
3.1. valsts pamatbudžets

0
- 105,8
3.2. speciālais budžets

3.3. pašvaldību budžets

4. Finanšu līdzekļi papildu izde​vumu finansēšanai (kompensējošu izdevumu samazinājumu norāda ar "+" zīmi)

5. Precizēta finansiālā ietekme:

5.1. valsts pamatbudžets

5.2. speciālais budžets

5.3. pašvaldību budžets

6. Detalizēts ieņēmumu un izdevumu aprēķins (ja nepieciešams, detalizētu ieņēmumu un izdevumu aprēķinu var pievienot anotācijas pielikumā):

Īstenojot projektu par algas nodokļa grāmatiņas ieviešanu elektroniskā formā, nodrošinot elektroniski pieejamu informāciju par personai piemērojamiem iedzīvotāju ienākuma nodokļa atvieglojumiem, Valsts ieņēmumu dienesta izmaksas plānojamas 208 272 latu apmērā. Projekta ieviešanai Valsts ieņēmumu dienestam nepieciešamais finansējums 142 387 latu apmērā tiks nodrošināts Valsts ieņēmumu dienestam 2013.gadam piešķirto valsts budžeta līdzekļu ietvaros, savukārt 2014.gadā Valsts ieņēmumu dienestam projekta ieviešanai nepieciešams papildu finansējums 65 885 latu apmērā. 

Īstenojot projektu, būs nepieciešamas izmaiņas Valsts ieņēmumu dienesta Nodokļu informācijas sistēmā, Valsts ieņēmumu dienesta Elektroniskās deklarēšanas sistēmā, Valsts ieņēmumu dienesta Nodokļu maksātāju datu sistēmā, kā arī pielāgojot pieslēgšanos Valsts ieņēmumu dienesta Elektroniskās deklarēšanas sistēmai un Valsts ieņēmumu dienesta Nodokļu maksātāju datu sistēmai, izmantojot vienu no moduļa "Vienotā pieteikšanās" autentifikācijas līdzekļiem.

Projekta īstenošanai plānoti izdevumi par:

1) izmaiņām un papildinājumiem Ārējo lietotāju reģistrā, lai moduļa "Vienotā pieteikšanās" autentifikācijas lietotājus reģistrētu par ierobežotas funkcionalitātes Valsts ieņēmumu dienesta informācijas sistēmas klientiem – 19 058 latu apmērā;

2) Valsts ieņēmumu dienesta Elektroniskās deklarēšanas sistēmas izmaiņām un papildinājumiem ierobežotas funkcionalitātes klientu lietotājiem – 34 031 latu apmērā;

3) elektroniskās algas nodokļa grāmatiņas datu apstrādes un attēlošanas funkcionalitāti Valsts ieņēmumu dienesta Elektroniskās deklarēšanas sistēmā – 23 141 latu apmērā;

4) elektroniskās algas nodokļa grāmatiņas datu attēlošanu Valsts ieņēmumu dienesta Nodokļu maksātāju datu sistēmā – 19 602 latu apmērā;

5) iesniegumu un elektroniskās algas nodokļa grāmatiņas apstrādi Valsts ieņēmumu dienesta Nodokļu informācijas sistēmā – 46 555 latu apmērā;

6) datu saņemšanu no citiem valsts iestāžu reģistriem (Valsts ieņēmumu dienesta Nodokļu informācijas sistēmas pielāgošana) – 65 885 latu apmērā. 
Valsts ieņēmumu dienesta Nodokļu informācijas sistēmas pielāgošanas izstrādei saistībā ar datu saņemšanu no citiem valsts iestāžu reģistriem ir nepieciešamas 242 cilvēkdienas (vienas cilvēkdienas cena saskaņā ar līguma par Valsts ieņēmumu dienesta informācijas sistēmu papildināšanu, uzturēšanu un autoruzraudzības nodrošināšanu nosacījumiem, kas noslēgts ar programmatūras izstrādātāju atbilstoši iepirkuma procedūras rezultātiem, ir Ls 272,25 (ar pievienotās vērtības nodokli (PVN) 21%)), tādējādi 2014.gadā Valsts ieņēmumu dienesta Nodokļu informācijas sistēmas pielāgošanai ir nepieciešams papildu finansējums 65 885 latu (ar PVN) apmērā. Minētās izmaksas paredzētas izmaksas ir paredzētas pamatkapitāla veidošanai (budžetu izdevumu klasifikācijas kods 5000 "Pamatkapitāla veidošana"). Nodokļu informācijas sistēmas pielāgošanas izstrādē saistībā ar datu saņemšanu no citiem valsts iestāžu reģistriem veicamie darbi:

- datu saņemšanas no Veselības un darbspēju ekspertīzes ārstu valsts komisijas par invaliditāti nodrošināšana un izvietošana Nodokļu informācijas sistēmā (61 cilvēkdiena);
- datu saņemšanas no Pilsonības un migrācijas lietu pārvaldes par politiski represētās personas statusu un nacionālās pretošanās kustības dalībnieka statusu nodrošināšana un izvietošana Nodokļu informācijas sistēmā (40 cilvēkdienas);

- datu saņemšanas no Pilsonības un migrācijas lietu pārvaldes par aizgādību, aizbildniecību, aprūpi un iekļaušanu audžu ģimenē nodrošināšana un izvietošana Nodokļu informācijas sistēmā (120 cilvēkdienas);

- datu saņemšana par piešķirtajām pensijām no Valsts sociālās apdrošināšanas aģentūras (1 cilvēkdiena);

- saņemto datu apstrāde izmantošanai Nodokļu informācijas sistēmā nodokļu uzskaitē (20 cilvēkdienas).
Veselības un darbspēju ekspertīzes ārstu valsts komisijas informācijas sistēmas pielāgošanas izstrādei saistībā ar informācijas nodošanu Valsts ieņēmumu dienestam elektroniski par personām, kurām piešķirts invaliditātes statuss, nepieciešamas 20 cilvēkdienas (vienas cilvēkdienas (speciālista) cena saskaņā ar sadarbības līgumu par Invaliditātes informatīvās sistēmas uzturēšanas (programmatūras problēmsituāciju diagnostika, novēršana, pilnveidojumu projektēšana un izstrāde) darbiem un konsultāciju sniegšanu ir 217,80 lati (ar PVN)), tādējādi Veselības un darbspēju ekspertīzes ārstu valsts komisijai informācijas sistēmu pielāgošanai 2014.gadā ir nepieciešams papildu finansējums 4 356 latu (ar PVN) apmērā. Minētās izmaksas paredzētas datorprogrammu pielāgošanai (budžetu izdevumu klasifikācijas kods 5121 "Datorprogrammas"). 
Veselības un darbspēju ekspertīzes ārstu valsts komisijas informācijas sistēmas pielāgošanas izstrādei saistībā ar informācijas nodošanu Valsts ieņēmumu dienestam elektroniski par personām, kurām piešķirts invaliditātes statuss, veicamie darbi:

- vižu sakonfigurēšanas izstrāde;
- biznesa servisa ar diviem pieprasījumiem izstrāde;

- analīze un izstrādātā risinājuma testēšana, kā arī izstrādātā WEB servisa dokumentācijas sagatavošana.

Pilsonības un migrācijas lietu pārvaldes informācijas sistēmas pielāgošanas izstrādei saistībā ar informācijas nodošanu Valsts ieņēmumu dienestam elektroniski par personām, kurām piešķirts politiski represētās personas un nacionālās pretošanās kustības dalībnieka statuss un personas aizbildņiem un aizgādņiem, ir nepieciešamas 120 cilvēkdienas (paredzamā vienas cilvēkdienas cena saskaņā ar līgumu par informācijas sistēmu uzturēšanas un attīstības līgumu atbilstoši iepirkuma procedūras rezultātiem ir 266,67 lati (ar PVN)), tādējādi Pilsonības un migrācijas lietu pārvaldei informācijas sistēmu pielāgošanai 2014.gadā ir nepieciešams papildu finansējums 32 000 latu (ar PVN) apmērā. Minētās izmaksas paredzētas datorprogrammu pielāgošanai (budžetu izdevumu klasifikācijas kods 5121 "Datorprogrammas"). Pilsonības un migrācijas lietu pārvaldes informācijas sistēmas pielāgošanas izstrādei saistībā ar informācijas nodošanu Valsts ieņēmumu dienestam elektroniski par personām, kurām piešķirts politiski represētās personas un nacionālās pretošanās kustības dalībnieka statuss un personas aizbildņiem un aizgādņiem, veicamie darbi:

- prasību analīze; 

- programmatūras prasību apraksta izstrāde; 

- programmatūras prasību specifikācijas izstrāde; 

- programmatūras programmēšana un testēšana; 

- projekta vadība; 

- programmatūras piegāde.
Uzturlīdzekļu garantiju fonda administrācijai informācijas sistēmas pielāgošanas izstrādei saistībā ar informācijas nodošanu Valsts ieņēmumu dienestam elektroniski par personām, kurām tiek izmaksāti uzturlīdzekļi no Uzturlīdzekļu garantiju fonda, ir nepieciešamas 10 cilvēkdienas (paredzamā vienas cilvēkdienas cena par prasību analīzi, programmatūras projektējuma apraksta un arhitektūras izstrāde  un programmatūras izstrāde ir 387,20 lati (ar PVN), par testēšanu vienas cilvēkdienas cena ir 390,40 lati (ar PVN) un par programmatūras piegādi un konfigurāciju veikšanu 338,80 lati (ar PVN)), tādējādi Uzturlīdzekļu garantiju fonda administrācijai informācijas sistēmu pielāgošanai 2014.gadā ir nepieciešams papildu finansējums 3581,60 latu (ar PVN)  apmērā.
Uzturlīdzekļu garantiju fonda administrācijas informācijas sistēmas pielāgošanas izstrādei saistībā ar informācijas nodošanu Valsts ieņēmumu dienestam elektroniski par personām, kurām tiek izmaksāti uzturlīdzekļi no Uzturlīdzekļu garantiju fonda, veicamie darbi:

- prasību analīze (viena cilvēkdiena, kopā 387,20 lati (ar PVN)); 

- programmatūras projektējuma apraksta un arhitektūras izstrāde (viena cilvēkdiena, kopā 387,20 lati (ar PVN)); 

- programmatūras izstrāde (četras cilvēkdienas, kopā 1548,80 lati (ar PVN) (4c/d x Ls 387,20)); 

- testēšana (divas cilvēkdienas, kopā 580,80 lati (ar PVN) (2c/d x Ls 290,40)); 

- programmatūras piegāde un konfigurāciju veikšana (divas cilvēkdienas, kopā 677,60 lati (ar PVN) (2c/d x Ls 338,80))
6.1. detalizēts ieņēmumu aprēķins

6.2. detalizēts izdevumu aprēķins

7. Cita informācija

Jautājumu par noteikumu projekta "Kārtība, kādā piešķirama algas nodokļa grāmatiņa" īstenošanai papildu nepieciešamo finansējumu 2014.gadā Finanšu ministrijai, Labklājības ministrijai, Iekšlietu ministrijai, Tieslietu ministrijai ir jāizskata Ministru kabinetā likumprojekta "Par vidēja termiņa budžeta ietvaru 2014., 2015. un 2016.gadam" un likumprojekta "Par valsts budžetu 2014.gadam" sagatavošanas procesā kopā ar visu ministriju un citu centrālo valsts iestāžu prioritāšu pieprasījumiem
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