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Ministru kabineta rīkojuma projekta

”Par nekustamā īpašuma Daugavas ielā 37, Smiltenē, Smiltenes novadā nodošanu Smiltenes novada pašvaldības īpašumā” sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)

	I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	1. Pamatojums
	   Valsts un pašvaldību mantas atsavināšanas likuma 43.pants un Pārejas noteikumu 3.punkts.

	2. Pašreizējā situācija un problēmas
	   Ar Iekšlietu ministrijas 2009.gada 19.jūnija rīkojumu Nr.1347 ”Par Valsts policijas Galvenās kārtības policijas pārvaldes apvienības ”Apsardze” likvidāciju” līdz 2010.gada 1.novembrim paredzēts likvidēt Valsts policijas Galvenās kārtības policijas pārvaldes apvienību ”Apsardze” (turpmāk – apvienība ”Apsardze”).
   Apvienības ”Apsardze” grāmatvedības bilancē no 1982.gada 1.janvāra bija divas būves (būves kadastra apzīmējums 9415 008 1602 001 un 9415 008 1602 002) – Smiltenē, Daugavas ielā 37 (turpmāk – nekustamais īpašums). 1983.gada 11.augustā tika noslēgts līgums starp Valkas rajona Smiltenes pilsētas Tautas deputātu padomes izpildkomiteju un Latvijas Padomju Sociālistiskās Republikas  Iekšlietu ministrijas Ārpusresoru apsardzes pārvaldes ārpusresoru apsardzes nodaļu pie Valkas Rajona Izpildkomitejas Iekšlietu daļas par nekustamā īpašuma – dzīvojamās mājas 1200 m2 platībā un divu saimniecības ēku – pirkumu  Smiltenē, Daugavas ielā 37. 
   Saskaņā ar Valsts policijas 2010.gada 21.aprīļa pavēli Nr.551 ”Par nekustamo īpašumu nodošanu pārvaldītāja maiņu” Valsts policija pārņēma no apvienības ”Apsardze” nekustamo īpašumu.

   Saskaņā ar Ministru kabineta 2010.gada 28.aprīļa rīkojumu Nr.240 ”Par nekustamā īpašuma Daugavas ielā 37, Smiltenē, Smiltenes novadā, saglabāšanu valsts īpašumā” nekustamais īpašums saglabāts valsts īpašumā, nodots Iekšlietu ministrijas valdījumā. Iekšlietu ministrijai uzlikts pienākums nekustamo īpašumu reģistrēt zemesgrāmatā  uz valsts vārda Iekšlietu ministrijas personā.

   Ar Valkas zemesgrāmatu nodaļas tiesneses A.Grāves lēmumu īpašumtiesības uz nekustamo īpašumu Smiltenes pilsētas zemesgrāmatu nodalījumā Nr.1000 0047 6618 nostiprinātas Latvijas valstij Iekšlietu ministrijas personā.

        Nekustamais īpašums atrodas uz zemes vienības kura uz 1940.gada 21.jūliju piederēja fiziskai personai. Saskaņā ar Smiltenes pilsētas domes 2008.gada 16.maija izziņu Nr.1-13/767, Smiltenes pilsētas domes Zemes komisija 2006.gada 29.maijā pieņēma lēmumu Nr.5 3.§, ar kuru zemes īpašnieka mantiniecei D.Gozei piešķīra  kompensāciju par zemes vienību Smiltenē, Daugavas ielā 43 7684 m2  platībā.

   Ar Smiltenes novada domes 2009.gada 29.decembra lēmumu Nr.14 18.§ apvienībai ”Apsardze” būvju uzturēšanai piešķirta zemes vienība 2593 m2 platībā (zemes vienības kadastra apzīmējums 9415 008 1602), vairāk vai mazāk, cik izrādīsies dabā uzmērot un robežas regulējot, Daugavas ielā 37, Smiltenē, Smiltenes novadā. Saskaņā ar Robežu plānu būvju ierakstīšanai zemesgrāmatā, dabā reāli uzmērīti 2919 m2.
  Saskaņā ar Valsts zemes dienesta sniegto informāciju, Valsts zemes dienests gatavo Ministru kabineta rīkojuma projektu par zemes vienību saglabāšanu Valsts īpašumā. Šajā Ministru kabineta rīkojuma projektā paredzēts, ka zemes vienība (zemes vienības kadastra apzīmējums 9415 008 1602) –  Daugavas ielā 37, Smiltenē, Smiltenes novadā tiks saglabāta valsts īpašumā un nodota Iekšlietu ministrijas valdījumā.

   Zemes reforma Smiltenes pilsētā nav pabeigta. Saskaņā ar Valsts un pašvaldību mantas atsavināšanas Pārejas noteikumu 3.punktu, ja Ministru kabinets nav izdevis rīkojumu par zemes reformas pabeigšanu konkrētās pašvaldības teritorijā, valstij piekrītošās ēkas (būves) var nodot īpašumā bez atlīdzības pašvaldībai bez attiecīgo zemesgabalu nodošanas.
   Līdz ko pašvaldība nostiprinās īpašuma tiesības zemesgrāmatā uz ēkām (būvju kadastra apzīmējumi 9415 008 1602 001 un 9415 008 1602 002) Daugavas ielā 37, Smiltenē, Smiltenes novadā, zemes gabals (zemes vienības kadastra apzīmējums 9415 508 1602) atbilstoši likuma „Par valsts un pašvaldību zemes īpašuma tiesībām un to nostiprināšanu zemesgrāmatās” 3.panta otrās daļas 1.punktam piekritīs pašvaldībai. 

   Nekustamais īpašums Iekšlietu ministrijas padotībā esošo iestāžu funkciju nodrošināšanai nav nepieciešams. 

   Ar Smiltenes novada domes 2010.gada 22.jūnija lēmumu Nr.8, Smiltenes novada pašvaldība, saskaņā ar Valsts un pašvaldību mantas atsavināšanas likuma 42.pantu piekritusi pārņemt no Iekšlietu ministrijas nekustamo īpašumu turpmākai izmantošanai pašvaldības funkcijas - sniegt palīdzību iedzīvotājiem dzīvokļa jautājumu risināšanā.   

	3. Saistītie politikas ietekmes novērtējumi un pētījumi
	Nav attiecināms.

	4. Tiesiskā regulējuma mērķis un būtība
	  Ministru kabineta rīkojuma projekts ”Par nekustamā īpašuma Daugavas ielā 37, Smiltenē, Smiltenes novadā, nodošanu Smiltenes novada pašvaldības īpašumā” (turpmāk – projekts) paredz, pamatojoties uz Valsts un pašvaldību mantas atsavināšanas likuma 43.pantu, atļaut Iekšlietu ministrijai nodot bez atlīdzības Smiltenes novada pašvaldības īpašumā valsts nekustamo īpašumu Daugavas ielā 37, Smiltenē, Smiltenes novadā. Projekts paredz, ka Smiltenes novada pašvaldība nekustamo īpašumu izmantos pašvaldības funkcijas – sniegt palīdzību iedzīvotājiem dzīvokļa jautājumu, risināšanā. Tāpat projekts paredz, ka Smiltenes novada pašvaldība nekustamo īpašumu bez atlīdzības nodos valstij, ja tas vairs netiks izmantots iedzīvotāju sociālās aprūpes nodrošināšanai. 

	5. Projekta izstrādē iesaistītās institūcijas
	Iekšlietu ministrija

	6. Iemesli, kādēļ netika nodrošināta sabiedrības līdzdalība
	Sabiedrības līdzdalība netika nodrošināta, jo projekts uz sabiedrību tieši neattiecas.

	7. Cita informācija
	Nav attiecināms


Anotācijas II, III., IV, V, VI un VII sadaļa uz projektu neattiecas.
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