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Ministru kabineta rīkojuma projekta 

„Par Latvijas Republikas pilnvarotajiem robežas pārstāvjiem”

sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija) 
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	Saskaņā ar Latvijas Republikas Valdības un Igaunijas Republikas Valdības 1994.gada 31.augusta vienošanās par Pilnvaroto robežas pārstāvju darbību 1.pantu, Latvijas Republikas Valdības un Krievijas Federācijas Valdības 1994.gada 14.decembra Vienošanās par robežas pārstāvju darbību 2.pantu, Latvijas Republikas Valdības un Baltkrievijas Republikas Valdības 1995.gada 7.septembra vienošanās par pilnvaroto robežas pārstāvju darbību 1.pantu, Latvijas Republikas valdības un Lietuvas Republikas valdības 2002.gada 1.marta vienošanos par pilnvaroto robežas pārstāvju darbību 2.pantu, lai izpildītu minēto Vienošanos noteikumus, katra Puse ieceļ pilnvarotos robežas pārstāvjus. 

Savukārt minētās vienošanās ar Igaunijas Republikas Valdību un Krievijas Federācijas Valdību paredz iecelt arī pilnvaroto robežas pārstāvju vietniekus, kuri gadījumos, kad pilnvarotais robežas pārstāvis nevar ierasties uz Pušu tikšanos, pārstāv savu Pusi un kuriem minētajos gadījumos ir tādas pašas tiesības, kādas ir piešķirtas pilnvarotajam robežas pārstāvim.

Saskaņā ar Latvijas Republikas valsts robežas likuma 7.pantu, lai īstenotu Latvijas Republikai paredzētās funkcijas, kas noteiktas saskaņā ar starptautiskajiem līgumiem, kuri noslēgti ar kaimiņvalstīm, Ministru kabinets darbībai konkrētos valsts robežas posmos no robežsargu vidus ieceļ Latvijas Republikas pilnvarotos robežas pārstāvjus un viņu vietniekus, ja to iecelšana ir paredzēta attiecīgajā starptautiskajā līgumā.
Ar 2008.gada 29.jūlija rīkojumu Nr.443 „Par Latvijas Republikas pilnvarotajiem robežas pārstāvjiem” Ministru kabinets no robežsargu vidus iecēla Latvijas Republikas pilnvarotos robežas pārstāvjus un viņu vietniekus.

Ņemot vērā, ka atsevišķi robežsargi, kuri veica Latvijas Republikas pilnvaroto robežas pārstāvju un viņu vietnieku pienākumus ir iecelti citos amatos un tādējādi vairs nevar veikt attiecīgus pienākumus, nepieciešams iecelt citus robežsargus, kas veiks Latvijas Republikas pilnvaroto robežas pārstāvju un viņu vietnieku pienākumus.
Ministru kabineta rīkojums tik izteikts jaunā redakcijā, jo ir mainījies tā tiesiskais izdošanas pamatojums, tas ir, 2009.gada 16.decembrī stājies spēkā jauns Latvijas Republikas valsts robežas likums.
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 Anotācijas II, III, IV, V, VI un VII  sadaļa    -  projekts šīs jomas neskar.
Iekšlietu ministra pienākumu izpildītājs,
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