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Ministru kabineta rīkojuma projekta

” Par būves Artilērijas ielā 4, Krāslavā, Krāslavas novadā, 

nodošanu Krāslavas novada pašvaldības  īpašumā” 
anotācija

	I. Kādēļ normatīvais akts vajadzīgs



	1. Atsauce uz Deklarāciju par Ministru kabineta iecerēto darbību, politikas plānošanas dokumentu un citiem dokumentiem, kuros dots uzdevumus izstrādāt normatīvā akta projektu
	Nav attiecināms



	2. Pašreizējās situācijas raksturojums


	   Ar Iekšlietu ministrijas 2009.gada 19.jūnija rīkojumu Nr.1347 ”Par Valsts policijas Galvenās kārtības policijas pārvaldes apvienības ”Apsardze” likvidāciju” (ar grozījumu, kas izdarīts ar  Iekšlietu ministrijas 2009.gada 1.decembra rīkojumu Nr.2561 ”Par grozījumu Iekšlietu ministrijas 2009.gada 19.jūnija rīkojumā Nr.1347 ”Par Valsts policijas Galvenās kārtības policijas pārvaldes apvienības ”Apsardze” likvidāciju””) līdz 2010.gada 1.maijam likvidēs Valsts policijas Galvenās kārtības policijas pārvaldes apvienības ”Apsardze” Rīgas un teritoriālo nodaļu pārvaldi (turpmāk – apvienība ”Apsardze”).

   Apvienības ”Apsardze” grāmatvedības uzskaitē atrodas būve (būves kadastra apzīmējums 6001 002 0189 001) – Artilērijas ielā 4, Krāslavā, Krāslavas novadā. Būve 1996.gada 26.augustā ierakstīta Krāslavas rajona zemesgrāmatu nodaļā uz valsts vārda Iekšlietu ministrijas Policijas departamenta apvienības ”Apsardze” Daugavpils starprajonu nodaļas personā. 
   Būve atrodas uz zemes vienības (zemes vienības kadastra apzīmējums 6001 002 0189). Ar Krāslavas novada domes Krāslavas pilsētas Zemes komisijas 2004.gada 11.marta lēmumu Nr.21 īpašumtiesības uz zemes vienību Artilērijas ielā 4, Krāslavā, 1604 m2 platībā atzītas valstij Iekšlietu ministrijas personā. Zemes vienība zemesgrāmatā nav ierakstīta, un apvienības ”Apsardze” grāmatvedības uzskaitē nav uzņemta. Ar Krāslavas novada domes Zemes komisijas 2009.gada 5.novembra lēmumu Nr.37 par spēku zaudējušu atzīts Krāslavas novada domes Krāslavas pilsētas Zemes komisijas 2004.gada 11.marta lēmums Nr.21.
   1991.gadā 4.jūnijā stājās spēkā likums ”Par policiju”. Šī likuma 16.panta pirmajā daļā tika noteikts, ka Valsts policijas iestāžu sistēmu veido Latvijas Republikas Iekšlietu ministrijas Policijas departaments, kārtības policijas un kriminālpolicijas pārvaldes, nodaļas un iecirkņi pilsētās, rajonos, dzelzceļa, gaisa un ūdens transporta objektos. Savukārt šī panta trešajā daļā tika noteikts, ka Valsts policijas organizatorisko sistēmu un struktūru, policijas dienestus un amatus nosaka Latvijas Republikas Ministru Padome. Ar Ministru Padomes 1992.gada 12.augusta lēmumu Nr.322 tika apstiprināts Iekšlietu ministrijas Policijas departamenta nolikums, kura 5.punktā tika noteikts, ka Iekšlietu ministrijas Policijas departamenta sastāvā ir departamenta priekšnieka aparāts, Kriminālpolicijas pārvalde, Kārtības policijas pārvalde (ar tās sastāvā iekļautu ārpusbudžeta apvienību ”Apsardze”) un Transporta policijas pārvalde. 1997.gada 10.aprīlī stājās spēkā likums ”Grozījumi likumā ”Par policiju””, kurš paredzēja Iekšlietu ministrijas Policijas departamenta vietā izveidot Valsts policiju. Ar iekšlietu ministra 1999.gada 16.marta pavēli Nr.241 no 1999.gada 15.aprīļa uz Iekšlietu ministrijas Valsts policijas Kārtības policijas apvienības ”Apsardze” centrālā aparāta un Rīdzenes starprajonu nodaļas bāzes tika izveidota Valsts policijas Galvenās Kārtības policijas pārvaldes apvienības ”Apsardze” Rīgas un teritoriālo nodaļu pārvalde. 

    No iepriekšminētā konstatējams, ka apvienība ”Apsardze” ir Latvijas Republikas Iekšlietu ministrijas Policijas departamenta apvienības ”Apsardze” Daugavpils starprajonu nodaļas tiesību un saistību pārņēmēja.

    Krāslavas novada dome 2009.gada 16.septembra vēstulē Nr.1.2-3/297 lūdza apvienībai ”Apsardze”, pieņemt lēmumu par būves Artilērijas ielā 4, Krāslavā, Krāslavas novadā nodošanu Krāslavas novada pašvaldības īpašumā bez atlīdzības. Būve Krāslavas novada pašvaldībai nepieciešama pašvaldības funkcijas – nodrošināt iedzīvotāju sociālo aprūpi –  īstenošanai.
   Būve Iekšlietu ministrijas padotībā esošo iestāžu funkciju nodrošināšanai nav nepieciešama.
  Krāslavas novada dome ar 2009.gada 29.decembra sēdes protokollēmumu nolēmusi pārņemt apvienībai ”Apsardze” piederošo ēku Artilērijas ielā 4, Krāslavā, Krāslavas novadā (prot.Nr.15, 8.§).

	3. Normatīvā akta projekta būtība


	Ministru kabineta rīkojuma projekts ”Par būves Artilērijas ielā 4, Krāslavā, Krāslavas novadā nodošanu Krāslavas novada pašvaldības  īpašumā” (turpmāk – rīkojuma projekts) paredz, pamatojoties uz Valsts un pašvaldību mantas atsavināšanas likuma 43.pantu, atļaut apvienībai ”Apsardze” nodot bez atlīdzības Krāslavas novada domes īpašumā valsts nekustamo īpašumu - būvi Artilērijas ielā 4, Krāslavā. Rīkojuma projekts paredz, ka Krāslavas novada dome būvi izmantos iedzīvotāju sociālās aprūpes nodrošināšanai. Tāpat rīkojuma projekts paredz, ka Krāslavas novada dome būvi bez atlīdzības nodos valstij, ja tā vairs netiks izmantota iedzīvotāju sociālās aprūpes nodrošināšanai.

	4. Cita informācija
	Politikas joma, uz kuru attiecas projekts ( Tieslietu politika.

	VII. Kā tiks nodrošināta normatīvā akta izpilde

	1. Kā tiks nodrošināta normatīvā akta izpilde no valsts un pašvaldību puses – vai tiek radītas jaunas valsts institūcijas vai paplašinātas esošo institūciju funkcijas
	Ar rīkojuma projektu jaunas institūcijas netiek radītas un netiek paplašinātas esošo institūciju funkcijas. Par rīkojuma projekta izpildi atbildīgā ir Iekšlietu ministrija.

	2. Kā sabiedrība tiks informēta par normatīvā akta ieviešanu
	Normatīvais akts tiks publicēts laikrakstā „Latvijas Vēstnesis” un informācija par to tiks ievietota Iekšlietu ministrijas un Valsts policijas mājas lapās, NAIS un bezmaksas datu bāzē www.likumi.lv.

	3. Kā indivīds var aizstāvēt savas tiesības, ja normatīvais akts viņu ierobežo
	Indivīda tiesības ar normatīvo aktu netiek ierobežotas.

	4. Cita informācija
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	Anotācijas II, III, IV, V, VI sadaļa uz projektu neattiecas
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