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Ministru kabineta rīkojuma projekta 

„Par vienreizēja pabalsta piešķiršanu no valsts budžeta programmas "Līdzekļi neparedzētiem gadījumiem" M.Znotiņai un D.Vītolai sakarā ar A.Znotiņa bojāeju” sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija) 
	I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	1.
	Pamatojums
	 Nav attiecināms.


	2.
	Pašreizējā situācija un problēmas
	2011.gada 25.janvārī Jēkabpilī dienesta pienākumu pildīšanas laikā, aizturot noziedznieku grupu par bruņotas laupīšanas izdarīšanu, gāja bojā Valsts policijas Zemgales reģiona pārvaldes Jēkabpils iecirkņa Kārtības policijas nodaļas Viesītes iecirkņa vecākais inspektors, kapteinis Andris Znotiņš (dzimis 1977.gada 24.novembrī). 

Iekšlietu ministrijā ir saņemts A.Znotiņa mātes brāļa atraitnes Mirdzas Znotiņas 2011.gada 06.maija iesniegums ar lūgumu piešķirt vienreizēju pabalstu sakarā ar amatpersonas nāvi, pildot dienesta pienākumus. Iesniegumā M.Znotiņa norāda, ka viņa ir Andra Znotiņa mātes brāļa Edgara Znotiņa sieva. M.Znotiņa norāda, ka viņi ar vīru bija A.Znotiņa krustvecāki. Mirdza Znotiņa un Andris Znotiņš ikdienā viens otram palīdzēja un pēc Andra Znotiņa mātes un M.Znotiņas vīra nāves viņa bija vienīgā tuviniece A.Znotiņam.

Iekšlietu ministrijā ir saņemts D.Vītolas 2011.gada 20.jūnija iesniegums, kurā D.Vītola norāda, ka kopš 2009.gada 30.maija viņa ir bijusi kopā ar A.Znotiņu, kā arī viņi ir uzsākuši kopdzīvi. Vienlaikus iesniegumā ir norādīts, ka D.Vītola ir iesniegusi tiesā pieteikumu par juridiska fakta konstatēšanu. Iekšlietu ministrija ir saņēmusi Jēkabpils rajona tiesas 2011.gada 4.augusta spriedumu, kurš 2011.gada 30.augustā ir stājies likumīgā spēkā, un ar kuru tiesa ir konstatējusi faktu, ka Dace Vītola no 2009.gada maija līdz 2011.gada 25.janvārim dzīvoja kopā ar Andri Znotiņu un viņiem bija kopīga saimniecība. Iesniegumus LR prokuratūrā un LR Augstākajā tiesā par minētā sprieduma atcelšanu bija iesniegušas M.Znotiņa un A.Znotiņa radiniece Z.Zambrāne. Pēc Iekšlietu ministrijas rīcībā esošās informācijas, gan prokuratūra, gan LR Augstākā tiesa ir atteikusies iesniegt protestu par minēto tiesas spriedumu.

Iekšlietu ministrijā 2011.gada 19.septembrī ir saņemts Z.Zambrānes iesniegums par valsts noteiktās kompensācijas izmaksu viņai kā A.Znotiņa likumiskajai mantiniecei (A.Znotiņa vēcāsmātes brāļa meita). Iesniegumā Z.Zambrāne nesniedz informāciju, kas liecinātu par izveidojušām tuvām attiecībām ar A.Znotiņu.
Iekšlietu ministrijā izveidotā nelaimes gadījuma darbā speciālās izmeklēšanas komisija atzina, ka A.Znotiņš gājis bojā aizsargājot personu dzīvību, veselību, tiesības un brīvības, īpašumu, sabiedrības vai valsts intereses no noziedzīgiem un citiem prettiesiskiem apdraudējumiem.

Saskaņā ar Valsts un pašvaldību institūciju amatpersonu un darbinieku atlīdzības likuma 19.panta ceturto daļu, vienreizēju pabalstu 50 000 latu apmērā izmaksā neatraidāmajiem mantiniekiem, ja amatpersona gājusi bojā nelaimes gadījumā gūto veselības bojājumu dēļ. Saskaņā ar Civillikuma 423.pantu neatraidāmie mantinieki ir laulātais un lejupējie, bet ja pēdējo nav, tad tuvākās pakāpes augšupējie. Saskaņā ar Ministru kabineta 2010.gada 21.jūnija noteikumu Nr.565 „Noteikumi par valsts un pašvaldību institūciju amatpersonu un darbinieku sociālajām garantijām” 26.punktu pabalstu sakarā ar amatpersonas bojāeju izmaksā vienādās daļās visiem amatpersonas neatraidāmajiem mantiniekiem, kuri ir pieteikušies pabalsta saņemšanai noteiktajā termiņā. Atbilstoši šo noteikumu 23.punktam, lai amatpersonas neatraidāmie mantinieki saņemtu pabalstu sakarā ar amatpersonas bojāeju, viņi gada laikā pēc amatpersonas nāves iesniedz tās institūcijas vadītājam, kurā amatpersona ir veikusi dienesta pienākumus, iesniegumu par pabalsta vai tā daļas piešķiršanu. Šāds iesniegums no A.Znotiņa neatraidāmajiem mantiniekiem normatīvajos aktos noteiktajā termiņā nav iesniegts.
A.Znotiņa māte R.Znotiņa ir mirusi 1998.gada 10.maijā. Iedzīvotāju reģistrā nav ziņu par A.Znotiņa tēvu un reģistrētajiem bērniem, kā arī par A.Znotiņa iespējamo laulību. Arī A.Znotiņa mātes R.Znotiņas māte un tēvs ir miruši. A.Znotiņa mātei R.Znotiņai bija viens brālis E.Znotiņš, kurš ir miris 2007.gada 21.septembrī. 
Ņemot vērā norādīto ir konstatēts, Valsts un pašvaldību institūciju amatpersonu un darbinieku atlīdzības likuma 19.panta ceturtajā daļā noteiktā vienreizējā pabalsta izmaksai nav tiesiska pamata. Likumdevējs nav paredzējis normu, kas paredzētu sniegt pabalstu bojā gājušās amatpersonas tuviniekiem, kas nav neatraidāmie mantinieki, bet starp kuriem ir bijušas ļoti ciešas, ilgstošas, ģimenei līdzvērtīgas saites.
Satversmes tiesa savā 2007. gada 28. februāra lēmumā par tiesvedības izbeigšanu lietā Nr. 2006-41-01 atzina, ka Administratīvā procesa likuma 13. pantā minētā samērīguma principa piemērošanas joma neaprobežojas tikai ar lietderības apsvērumu izdarīšanu rīcības brīvības gadījumos, bet tas jāpiemēro arī tad, ja iestādei ir jāizdod obligātais administratīvais akts. Satversmes tiesa šo savu secinājumu pamatojusi ar to, ka samērīguma princips kā no Satversmes 1. panta izrietošs konstitucionālā ranga princips piemērojams arī obligātā administratīvā akta gadījumā. Proti, demokrātiskā tiesiskā valstī valsts pārvaldei ir jātiecas nodrošināt taisnīgumu. Nav pieļaujama formāla tiesību normu piemērošana, ignorējot faktiskos apstākļus, kas konkrētu gadījumu būtiski atšķir no citiem gadījumiem, kuros likumdevējs ir paredzējis noteiktu valsts varas izmantošanas veidu. Tādēļ netipiskajos gadījumos iestādei ir tiesības atkāpties no likumā noteiktās tiesisko seku īstenošanas. Tomēr šādai atkāpei ir jābūt pamatotai ar īpašiem, uzrādāmiem un pārliecinošiem argumentiem. 

Lai nodrošinātu taisnīguma ievērošanu un izvērtētu M.Znotiņas, D.Vītolas un Z.Zambrānes iesniegumos izteikto lūgumu izmaksāt vienreizēja pabalstu sakarā ar A.Znotiņa bojā eju, ir nepieciešams pārliecināties par minēto personu attiecībām ar bojā gājušo amatpersonu. 

Lai pārbaudītu M.Znotiņas iesniegumā ietvertās informācijas patiesumu, Iekšlietu ministrija lūdza A.Znotiņa kolēģus un M.Znotiņas kaimiņus sniegt rakstiskas liecības par faktiem, kas liecina par M.Znotiņas un A.Znotiņa savstarpējām attiecībām, kā arī to ilgumu. No A.Znotiņa kolēģa un kaimiņu ziņojumos un paskaidrojumos paustā izriet, ka A.Znotiņš un M.Znotiņa savstarpēji bijuši viens otram tuvākie cilvēki un viņu attiecības līdzinās mātes un dēla attiecībām. Kā liecina minētās liecības A.Znotiņš palīdzēja M.Znotiņai ikdienā, apciemoja un palīdzēja saimniecības (mājas) darbos. 
Nav pamata secināt, ka M.Znotiņa bija A.Znotiņa tuvākais cilvēks jau kopš bērnības, jo A.Znotiņa māte ir mirusi 1998.gada 10.maijā. Tomēr, ņemot vērā to, ka A.Znotiņa māte R.Znotiņa pirms nāves bija ilgstoši slima un kopjama, kā arī to, ka M.Znotiņai nav savu bērnu, un atbilstoši A.Znotiņa kolēģa un M.Znotiņas kaimiņu sniegtajām liecībām A.Znotiņa un M.Znotiņas savstarpēji izpalīdzīgās un tuvās attiecības ir bijušas ilgstošas un līdzīgas mātes un dēla attiecībām. 
D.Vītolas iesniegumā izklāstītie fakti ir konstatēti ar Jēkabpils rajona tiesas 2011.gada 4.augusta spriedumu lietā Nr.C16073311. Ar minēto tiesas spriedumu tiesa ir konstatējusi faktu, ka Dace Vītola no 2009.gada maija līdz 2011.gada 25.janvārim (nedaudz vairāk kā pusotru gadu) dzīvoja kopā ar Andri Znotiņu un viņiem bija kopīga saimniecība. Tiesa spriedumā norāda, ka lietā gūtie pierādījumi apstiprina pieteicējas paskaidrojumos norādītos apstākļus. Lietā ir gūti pietiekami pierādījumi, kas pierāda, ka pieteicējas norādītajā laika posmā (sākot ar 2009.gada maija beigām līdz A.Znotiņa bojā ejai) D.Vītola un A.Znotiņš ir dzīvojuši kopā vienā mājoklī, lai uzturētu kopīgas attiecības un viņiem bija šīm attiecībām atbilstoša kopīga saimniecība. Visi liecinieki norādīja apstākļus, kas ļauj secināt, ka starp D.Vītolu un A.Znotiņu pastāvēja personīgas, tuvas un pastāvīgas attiecības. Tiesa konstatēja, ka minēto apliecina arī lietā iesniegtās fotogrāfijas dažādos laikos. Turklāt, tiesa konstatēja, ka no pieteicējas D.Vītolas paskaidrojumiem, no liecinieku D.Vītolas un Z.Pormalānes liecībām, izriet, ka D.Vītola un A.Znotiņš bija devuši savstarpēju solījumu doties laulībā. 
Z.Zambrāne savā iesniegumā nesniedz jebkādu informāciju, kas liecinātu par izveidojušām tuvām attiecībām ar A.Znotiņu.

Valsts un pašvaldību institūciju amatpersonu un darbinieku atlīdzības likuma 19.panta ceturtajā daļā paredzētais vienreizējais pabalsts amatpersonas, kura gājusi bojā pildot dienesta pienākumus, neatraidāmajiem mantiniekiem ir paredzēts ar mērķi kompensēt amatpersonas tuviniekiem viņu morālas ciešanas un tuva cilvēka zaudējumu. A.Znotiņa neatraidāmie mantinieki noteiktā kārtībā nav konstatēti, bet kā liecina Iekšlietu ministrijas rīcībā esošā informācija, A.Znotiņa dzīves laikā viņam bija izveidojušās personīgas, tuvas un pastāvīgas attiecības ar viņam tuvākiem cilvēkiem – M.Znotiņu un D.Vītolu. 
Ņemot vērā norādīto, Iekšlietu ministrija lūdz Ministru kabinetu lemt par vienreizēja pabalsta piešķiršanu M.Znotiņai un D.Vītolai saistībā ar amatpersonas (Andra Znotiņa) nāvi, pildot dienesta pienākumus, kas ir saistīti ar dzīvības vai veselības apdraudējumu (risku). A.Znotiņam viņa bojā ejas brīdi kā dabiskie tuvinieki nav bijuši neatraidāmi mantinieki (laulātais, bērni, vecāki vai vecvecāki). Tieši šis apstāklis ļauj izdarīt secinājumu, ka A.Znotiņam dabiski ir izveidojušās ciešas saites ar viņam tuvākajiem cilvēkiem, kuriem nav bijis neatraidāma mantinieka statuss. Šādā situācijā, ievērojot sabiedrībā pastāvošās morāles normas, var secināt, ka starp A.Znotiņu un viņam tuvākajiem cilvēkiem (M.Znotiņa un D.Vītola) pastāvēja morāls pienākums vienam par otru rūpēties.

Līdzīgi, nepastāvot tiesību normai, kurā būtu noteikta pabalsta izmaksa iestājoties noteiktiem apstākļiem, uz Ministru kabineta lēmuma pamata tiek izmaksāts pabalsts māmiņai sakarā ar trīnīšu piedzimšanu. Tāpat, Ministru kabinets ir lēmis par vienreizēju pabalstu piešķiršanu 1991.gada janvāra barikāžu laikā cietušajām personā un bojā gājušo personu radiniekiem (Ministru kabineta 2006.gada 18.janvāra rīkojums Nr.26, 2005.gada 26.janvāra rīkojums Nr.59, 2004.gada 25.novembra rīkojums Nr.922), kā arī iesaistoties noziedzīga nodarījuma novēršanā bojā gājušo personu bērniem (Ministru kabineta 2006.gada 23.maija rīkojums Nr.362 un Nr.361).
Ņemot vērā to, ka lēmuma par pabalsta piešķiršanu pildot dienesta pienākumus bojā gājušā policijas darbinieka tuviniekiem, kuri nav neatraidāmie mantinieki, pieņemšana nav paredzēta normatīvajos aktos, jautājums par izmaksājamo pabalstu un tā apmēru ir konceptuāli izlemjams Ministru kabinetā, ievērojot personas statusu un faktiskos apstākļus. M.Znotiņai un D.Vītolai izmaksājamā pabalsta mērķis ir sniegt materiālu atbalstu tuviniekiem, amatpersonas nāves gadījumā. 
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	Saistītie politikas ietekmes novērtējumi un pētījumi
	Nav attiecināms.
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	Tiesiskā regulējuma mērķis un būtība
	Ministru kabineta rīkojuma projekts paredz uzdot Finanšu ministrijai no valsts budžeta programmas 02.00.00 "Līdzekļi neparedzētiem gadījumiem" piešķirt Iekšlietu ministrijai (Iekšlietu ministrijas veselības un sporta centram) 50 000 latu, lai izmaksātu 25 000 latu (pirms nodokļu samaksas) vienreizēju pabalstu Mirdzai Znotiņai un 25 000 latu (pirms nodokļu samaksas) vienreizēju pabalstu Dacei Vītolai sakarā ar Andra Znotiņa bojāeju, pildot dienesta pienākumus.
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 Anotācijas II, III, IV, V, VI un VII sadaļa – projekts šīs jomas neskar.
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Vīza: valsts sekretāra
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