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Ministru kabineta rīkojuma projekta „Par valsts nekustamā īpašuma „Viraki”, Irbenē, Ances pagastā, Ventspils novadā, daļas izmantošanu daļēja nacionālā līdzfinansējuma nodrošināšanai darbības programmas „Uzņēmējdarbība un inovācijas” papildinājuma 2.1.1.3.1.apakšaktivitātes „Zinātnes infrastruktūras attīstība” pirmās projektu iesniegumu atlases kārtas ietvaros”  sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)

	I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	1.
	Pamatojums
	- Ministru kabineta rīkojuma projekts „Par valsts nekustamā īpašuma „Viraki”, Irbenē, Ances pagastā, Ventspils novadā, daļas izmantošanu daļēja nacionālā līdzfinansējuma nodrošināšanai darbības programmas „Uzņēmējdarbība un inovācijas” papildinājuma 2.1.1.3.1.apakšaktivitātes „Zinātnes infrastruktūras attīstība” pirmās projektu iesniegumu atlases kārtas ietvaros” (turpmāk – rīkojuma projekts) sagatavots, lai nodrošinātu Deklarācijas par Valda Dombrovska vadītā Ministru kabineta iecerēto darbību Nacionālajai izaugsmei un vienotībai 7.24. un 11.5.apakšpunktā noteikto:

(7.24.) veicināt zinātnes un pētniecības resursu koncentrāciju universitātēs un reģionālajās augstskolās kā valsts nozīmes pētniecības centros, atbalstot zinātnisko institūtu un augstākās izglītības iestāžu integrāciju un stimulējot studentu un doktorantu obligātu iesaisti veicamajos pētījumos;

(11.5.) nodrošināt labvēlīgu vidi investīciju piesaistei. Izstrādāt valsts nozīmes investīciju projektu portfeli, piesaistot Eiropas Savienības finansējumu prioritāro projektu īstenošanai.

- Ministru kabineta 2010.gada 19.oktobra noteikumi Nr.987 „Noteikumi par darbības programmas „Uzņēmējdarbība un inovācijas” papildinājuma 2.1.1.3.1.apakšaktivitātes „Zinātnes infrastruktūras attīstība” pirmo projektu iesniegumu atlases kārtu” (turpmāk – noteikumi Nr.987).

- Finanšu ministrijas 2011.gada 22.februāra metodikas „Metodika par ieguldījumiem natūrā projektu līdzfinansēšanai” 5.5. un 5.6.apakšpunkts.

	2.
	Pašreizējā situācija un problēmas


	Noteikumu Nr.987 28.punkts paredz nosacījumus ieguldījumu veikšanai natūrā Eiropas Savienības fondu līdzfinansēto projektu īstenošanai darbības programmas „Uzņēmējdarbība un inovācijas” papildinājuma 2.1.1.3.1.apakšaktivitātes „Zinātnes infrastruktūras attīstība” (turpmāk – 2.1.1.3.1.apakšaktivitāte) pirmās projektu iesniegumu atlases kārtas ietvaros. 
Saskaņā ar Eiropas Savienības struktūrfondu un Kohēzijas fonda vadības likuma 9.panta pirmās daļas 1.punktu, kā arī Padomes 2006.gada 11.jūlija Regulas (EK) Nr.1083/2006, ar ko paredz vispārīgus noteikumus par Eiropas Reģionālās attīstības fondu, Eiropas Sociālo fondu un Kohēzijas fondu un atceļ Regulu (EK) Nr.1260/1999, 56.panta 4.punktu 2011.gada 22.februārī tika apstiprināta Finanšu ministrijas izstrādātā metodika „Metodika par ieguldījumiem natūrā projektu līdzfinansēšanai”. Metodikas 5.5.apakšpunkts paredz, ja projekta īstenošanai natūrā plānots ieguldīt valstij piederošu nekustamo īpašumu, kas nodots zinātniskajai institūcijai valdījumā vai lietošanā, kā arī tādu īpašumu, kas zemesgrāmatā no valsts vārda ierakstīts attiecīgās zinātniskās struktūrvienības personā, zinātniskajai institūcijai ir jāvēršas Ministru kabinetā, lai saņemtu attiecīgu Ministru kabineta atļauju (Ministru kabineta rīkojuma veidā) un informētu Ministru kabinetu par plānoto darbību ar valsts īpašumu. Metodikas 5.6.apakšpunkts nosaka, ka Ministru kabineta rīkojumā obligāti jāiekļauj nosacījums, ka Ministru kabinets akceptē nosacījumu par piecu gadu ilgtspējas nodrošināšanu un netiks mainīts attiecīgā nekustamā īpašuma valdītājs vai turētājs.

Pamatojoties uz Finanšu ministrijas 2011.gada 22.februāra metodikas „Metodika par ieguldījumiem natūrā projektu līdzfinansēšanai” 5.5.apakšpunktā un noteikumu Nr.987 28.punktā noteikto, lai saņemtu Ministru kabineta atļauju par valstij piederošā un valsts zinātniskā institūta valdījumā nodotā nekustamā īpašuma domājamās daļas izmantošanu daļēja nacionālā līdzfinansējuma nodrošināšanai 2.1.1.3.1.apakšaktivitātes pirmās projektu iesniegumu atlases kārtas ietvaros, nepieciešams iesniegt šādus papildu dokumentus:

· projekta aprakstu, kas ietver projekta mērķus, detalizētu atbalstāmo darbību aprakstu un citu svarīgu informāciju, kas pierāda, ka konkrēta nekustamā īpašuma ieguldījums (un kādā apmērā) ir nepieciešams tieši šī projekta īstenošanai, kā arī projekta finanšu plānu;

· izrakstu no zemesgrāmatas nodalījuma, kas pierāda, ka nekustamais īpašums ir valsts īpašums un ir nodots finansējuma saņēmēja valdījumā/lietošanā.

Ņemot vērā iepriekšminēto, lai saņemtu Ministru kabineta atļauju, ka valstij piederošā un zinātniskā institūta valdījumā nodotā nekustamā īpašuma domājamā daļa izmantojama daļēja nacionālā līdzfinansējuma nodrošināšanai saskaņā ar noteikumu Nr.987 27.1.2.4.apakšpunktā un 28.punktā minētajiem nosacījumiem, Izglītības un zinātnes ministrijai atbilstoši Ministru kabineta 2009.gada 7.aprīļa noteikumiem Nr.300 „Ministru kabineta kārtības rullis” ir jāiesniedz Valsts kancelejā Ministru kabineta rīkojuma projekts, kā arī iepriekšminētie dokumenti, kas apliecina Ministru kabineta rīkojuma projektā regulējamo tiesisko attiecību likumību. 

Ventspils Augstskolas (turpmāk – VeA) zinātniskais institūts „Inženierzinātņu institūts „Ventspils Starptautiskais radioastronmijas centrs”” (turpmāk – IZI VSRC),  sākotnēji dibināts kā Latvijas Zinātņu akadēmijas struktūrvienība 1994.gadā, 2004.gadā pievienots VeA, pēc strukturālajām pārmaiņām kā VeA struktūrvienība reģistrēts LR Zinātnisko institūciju reģistrā 2010.gadā (apliecība Nr.321011). IZI VSRC darbojas saskaņā ar Zinātniskās darbības likumu, Publisko aģentūru likumu, Augstskolu likumu un citiem normatīvajiem aktiem. IZI VSRC mērķis ir zinātniskā darbība, tas līdzdarbojas VeA studiju programmu īstenošanā informācijas tehnoloģijās, elektronikā.

Ņemot vērā zinātnes un pētniecības, kā arī kosmisko tehnoloģiju pakalpojumu industrijas lomu un attīstības tendences, pamatojoties uz līdzšinējo zinātnisko darbību, kompetenci un pieredzi, kā arī iespējām turpmākai attīstībai, IZI VSRC darbība ilgtermiņa attīstības stratēģijā paredzēta četros pamata virzienos: fundamentālie pētījumi astronomijā un astrofizikā; lietišķie pētījumi kosmosa tehnoloģiju jomā; augstas veiktspējas skaitļošana; lietišķās inženierelektronikas pētījumi.
IZI VSRC darbību īsteno trīs nekustamajos īpašumos –  valsts nekustamajā īpašumā „Viraki”, Irbenē, Ances pagastā, Ventspils novadā, (valsts nekustamais īpašums nodots VeA valdījumā), nekustamajā īpašumā Inženieru ielā 101, Ventspilī, un Inženieru ielā 101a, Ventspilī, (noslēgts patapinājuma līgums starp Ventspils pilsētas domi, Ventspils pašvaldības SIA „Ventspils nekustamie īpašumi” un VeA), nekustamajā īpašumā Kaiju ielā  9, Ventspilī, (noslēgts ilgtermiņa nomas līgums starp nodibinājumu „Ventspils Augsto tehnoloģiju parks” un VeA).

Saskaņā ar noteikumiem Nr.987  2.1.1.3.1.apakšaktivitātes ietvaros kā viens no valsts nozīmes pētniecības centriem tiek paredzēts Informācijas, komunikāciju un signālapstrādes tehnoloģiju valsts nozīmes pētniecības centrs (tai skaitā Kosmisko datu apstrādes centrs) (turpmāk – IKST VNPC), kura veidojošo zinātnisko institūciju vidū ir arī IZI VSRC, kas ir IKST VNPC vadošā institūcija.

IKST VNPC ilgtermiņa mērķis ir sadarbība fundamentālajā un pielietojamajā pētniecībā informācijas un komunikāciju tehnoloģijās, kā arī signālapstrādē, koncentrējot, integrējot un efektīvi izmantojot zinātnisko infrastruktūru un intelektuālo potenciālu, lai nodrošinātu Eiropas Savienības ekselences centra standartu un paaugstinātu IKST VNPC un Latvijas zinātnes kopējo konkurētspēju Eiropas pētniecības telpā. Šī mērķa sasniegšanai IKST VNPC paredz piesaistīt 2.1.1.3.1.apakšaktivitātes finansējumu projekta „Informācijas, komunikāciju un signālapstrādes tehnoloģiju valsts nozīmes pētniecības centra izveide” ietvaros.
IZI VSRC projekta „Informācijas, komunikāciju un signālapstrādes tehnoloģiju valsts nozīmes pētniecības centra izveide” ietvaros paredz attīstīt Kosmisko datu apstrādes centram nepieciešamo infrastruktūru un elektronisko iekārtu projektēšanas un prototipēšanas centru. Projekta mērķu sasniegšanai nepieciešams valsts nekustamā īpašuma „Viraki” (nekustamā īpašuma kadastra Nr.9844 001 0020), Irbenē, Ances pagastā, Ventspils novadā (turpmāk – valsts nekustamais īpašums), natūras ieguldījums kā daļējs nacionālais līdzfinansējums. 

Valsts nekustamā īpašuma sastāvā esošā radioteleskopa RT-32 (būves kadastra apzīmējums 9844 001 0021 001) „Viraki”, Irbenē, Ances pagastā, Ventspils novadā, daļa – telpu grupa Nr.012, kas atbilst radioteleskopa RT-32  (būves kadastra apzīmējums 9844 001 0021 001) Viraki”, Irbenē, Ances pagastā, Ventspils novadā, torņa daļai – atbilst prasībām natūras ieguldījumiem atbilstoši noteikumiem Nr.987, t.sk. natūras līdzfinansējumam paredzētā valsts nekustamā īpašuma daļa ir tieši saistīta ar projektu „Informācijas, komunikāciju un signālapstrādes tehnoloģiju valsts nozīmes pētniecības centra izveide”. Viena no projekta aktivitātēm paredz radioteleskopa RT-32 (būves kadastra apzīmējums 9844 001 0021 001) Viraki”, Irbenē, Ances pagastā, Ventspils novadā, uzlabošanu. Līdz šim veiktie radioteleskopa RT-32 (būves kadastra apzīmējums 9844 001 0021 001) Viraki”, Irbenē, Ances pagastā, Ventspils novadā, uzlabošanas darbi ietvēra zinātnisko laboratoriju izveidi, minimāla aparatūras komplekta iegādi, un darbus, kas daļēji nodrošina darba drošības un minimālas higiēnas prasības. Taču kopš Irbenes radioteleskopu kompleksa pārņemšanas no PSRS armijas, nav veikti ieguldījumi radioteleskopu kā zinātnisko instrumentu sakārtošanā, piemēram, antikorozijas apstrāde, telpu remonti teleskopu torņu daļā, un tāpat nav bijusi iespēja nodrošināt tos ar nepieciešamo zinātnisko aparatūru, lai pilnvērtīgi iekļautos Eiropas un pasaules mēroga projektos. Projekta „Informācijas, komunikāciju un signālapstrādes tehnoloģiju valsts nozīmes pētniecības centra izveide” iecere paredz pēc projekta īstenošanas nodrošināt infrastruktūras jeb radioteleskopa RT-32 (būves kadastra apzīmējums 9844 001 0021 001) Viraki”, Irbenē, Ances pagastā, Ventspils novadā,  modernizāciju tādā mērā, kas ļauj veikt augstvērtīgus zinātniskos pētījumus. 
VeA Senāts ar savu 2011.gada 9.jūnija lēmumu Nr.11-62 ir atbalstījis valsts nekustamā īpašuma sastāvā esošā radioteleskopa RT-32 (būves kadastra apzīmējums 9844 001 0 021 001) „Viraki”, Irbenē, Ances pagastā, Ventspils novadā, telpu grupas Nr.012 ieguldīšanu kā daļēju nacionālo līdzfinansējumu 2.1.1.3.1.apakšaktivitātes īstenošanai.
Ņemot vērā minēto, un, lai nodrošinātu 2.1.1.3.1.apakšaktivitātes īstenošanu, nepieciešama Ministru kabineta atļauja kā ieguldījumu natūrā daļēja nacionālā līdzfinansējuma nodrošināšanai projekta „Informācijas, komunikāciju un signālapstrādes tehnoloģiju valsts nozīmes pētniecības centra izveide” ietvaros izmantot valsts nekustamā īpašuma  kas ierakstīts zemesgrāmatā uz Latvijas valsts vārda VeA personā, sastāvā esošā radioteleskopa R-32 (būves kadastra apzīmējums 9844 001 0 021 001) „Viraki”, Irbenē, Ances pagastā, Ventspils novadā, telpu grupu Nr.012 ar noteikto tirgus vērtību 460 000,00 lati.

	3.
	Saistītie politikas ietekmes novērtējumi un pētījumi
	Projekts šo jomu neskar.

	4.
	Tiesiskā regulējuma mērķis un būtība
	Rīkojuma projekts paredz atļaut VeA kā ieguldījumu natūrā daļēja nacionālā līdzfinansējuma nodrošināšanai 2.1.1.3.1.apakšaktivitātes projekta „Informācijas, komunikāciju un signālapstrādes tehnoloģiju valsts nozīmes pētniecības centra izveide” ietvaros izmantot valsts nekustamā īpašuma, kas ierakstīts zemesgrāmatā uz Latvijas valsts vārda VeA personā, sastāvā esošā radioteleskopa RT-32 (būves kadastra apzīmējums 9844 001 0021 001) „Viraki”, Irbenē, Ances pagastā, Ventspils novadā, telpu grupu Nr.012 ar noteikto tirgus vērtību 460 000,00 lati.
Pamatojoties uz šādas atļaujas saņemšanu, VeA varēs piesaistīt Eiropas Savienības struktūrfondu finanšu līdzekļus, kā arī savus pašu ieņēmumus, nodrošinot valsts nekustamā īpašuma uzlabošanu un modernizēšanu. 

	5.
	Projekta izstrādē iesaistītās institūcijas
	Rīkojuma projekta izstrādē iesaistīts VeA pārstāvis.

	6.
	Iemesli, kādēļ netika nodrošināta sabiedrības līdzdalība
	Jautājuma būtība ir saistīta ar valsts nekustamo īpašumu, kas reģistrēts zemesgrāmatā uz Latvijas valsts vārda VeA personā, lai varētu nodrošināt pilnvērtīgu un nepārtrauktu valsts nekustamā īpašuma apsaimniekošanu un attīstību, piesaistot Eiropas Savienības struktūrfondu finansējumu un pašu finanšu līdzekļus. Līdz ar to šis jautājums neparedz ieviest tādas izmaiņas, kas varētu ietekmēt sabiedrības intereses.

	7.
	Cita informācija
	Nav.


Anotācijas II, III, IV, V un VI sadaļa –projekts šīs jomas neskar.

	VII. Tiesību akta projekta izpildes nodrošināšana un tās ietekme uz institūcijām

	1.
	Projekta izpildē iesaistītās institūcijas
	Rīkojuma projekta izpildi nodrošinās VeA

	2.
	Projekta izpildes ietekme uz pārvaldes funkcijām
	Esošās funkcijas un uzdevumi netiek paplašināti un netiek sašaurināti.

	3.
	Projekta izpildes ietekme uz pārvaldes institucionālo struktūru. Jaunu institūciju izveide
	Jaunas valsts institūcijas netiek izveidotas.



	4.
	Projekta izpildes ietekme uz pārvaldes institucionālo struktūru. Esošu institūciju likvidācija
	Projekts šo jomu neskar.

	5.
	Projekta izpildes ietekme uz pārvaldes institucionālo struktūru. Esošu institūciju reorganizācija
	Projekts šo jomu neskar.

	6.
	Cita informācija
	Iesniedzamajiem dokumentiem nav piešķirams lietojuma ierobežojuma statuss.

Rīkojuma projekts attiecas uz izglītības un zinātnes politiku.

Ministru kabineta rīkojums „Par valsts nekustamā īpašuma „Viraki”, Irbenē, Ances pagastā, Ventspils novadā, daļas izmantošanu daļēja nacionālā līdzfinansējuma nodrošināšanai darbības programmas „Uzņēmējdarbība un inovācijas” papildinājuma 2.1.1.3.1.apakšaktivitātes „Zinātnes infrastruktūras attīstība” pirmās projektu iesniegumu atlases kārtas ietvaros” pēc apstiprināšanas Ministru kabinetā būs pieejams Interneta tīklā: datu bāzē www.likumi.lv un datu bāzē www.vestnesis.lv.
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