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Ministru kabineta rīkojuma projekta „Par valsts nekustamā īpašuma 
Miera ielā 32, Salaspilī, Salaspils novadā, daļas izmantošanu daļēja nacionālā līdzfinansējuma nodrošināšanai darbības programmas „Uzņēmējdarbība un inovācijas” papildinājuma 2.1.1.3.1.apakšaktivitātes  „Zinātnes infrastruktūras attīstība” pirmās projektu iesniegumu atlases kārtas ietvaros”  sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)
	I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	1.
	Pamatojums
	- Ministru kabineta rīkojuma projekts „Par valsts nekustamā īpašuma Miera ielā 32, Salaspilī, Salaspils novadā, daļas izmantošanu daļēja nacionālā līdzfinansējuma nodrošināšanai darbības programmas „Uzņēmējdarbība un inovācijas” papildinājuma 2.1.1.3.1.apakšaktivitātes „Zinātnes infrastruktūras attīstība” pirmās projektu iesniegumu atlases kārtas ietvaros” (turpmāk – rīkojuma projekts) sagatavots, lai nodrošinātu Deklarācijas par Valda Dombrovska vadītā Ministru kabineta iecerēto darbību Nacionālajai izaugsmei un vienotībai 7.24. un 11.5.apakšpunktā noteikto:

(7.24.) veicināt zinātnes un pētniecības resursu koncentrāciju universitātēs un reģionālajās augstskolās kā valsts nozīmes pētniecības centros, atbalstot zinātnisko institūtu un augstākās izglītības iestāžu integrāciju un stimulējot studentu un doktorantu obligātu iesaisti veicamajos pētījumos;

(11.5.) nodrošināt labvēlīgu vidi investīciju piesaistei. Izstrādāt valsts nozīmes investīciju projektu portfeli, piesaistot Eiropas Savienības finansējumu prioritāro projektu īstenošanai.

- Ministru kabineta 2010.gada 19.oktobra noteikumi Nr.987 „Noteikumi par darbības programmas „Uzņēmējdarbība un inovācijas” papildinājuma 2.1.1.3.1.apakšaktivitātes „Zinātnes infrastruktūras attīstība” pirmo projektu iesniegumu atlases kārtu” (turpmāk – noteikumi Nr.987).

- Finanšu ministrijas 2011.gada 22.februāra metodikas „Metodika par ieguldījumiem natūrā projektu līdzfinansēšanai” 5.5. un 5.6.apakšpunkts.

	2.
	Pašreizējā situācija un problēmas


	Noteikumu Nr.987 28.punkts paredz nosacījumus ieguldījumu veikšanai natūrā Eiropas Savienības fondu līdzfinansēto projektu īstenošanai darbības programmas „Uzņēmējdarbība un inovācijas” papildinājuma 2.1.1.3.1.apakšaktivitātes „Zinātnes infrastruktūras attīstība” (turpmāk – 2.1.1.3.1.apakšaktivitāte) pirmās projektu iesniegumu atlases kārtas ietvaros.
Pamatojoties uz  Eiropas Savienības struktūrfondu un Kohēzijas fonda vadības likuma 9.panta pirmās daļas 1.punktu, kā arī Padomes 2006.gada 11.jūlija Regulas (EK) Nr.1083/2006, ar ko paredz vispārīgus noteikumus par Eiropas Reģionālās attīstības fondu, Eiropas Sociālo fondu un Kohēzijas fondu un atceļ Regulu (EK) Nr.1260/1999, 56.panta 4.punktu, 2011.gada 22.februārī tika apstiprināta Finanšu ministrijas izstrādātā metodika „Metodika par ieguldījumiem natūrā projektu līdzfinansēšanai” (turpmāk – metodika). Metodikas 5.5.apakšpunkts paredz, ja projekta īstenošanai natūrā plānots ieguldīt valstij piederošu nekustamo īpašumu, kas nodots zinātniskajai institūcijai valdījumā vai lietošanā, kā arī tādu īpašumu, kas zemesgrāmatā no valsts vārda ierakstīts attiecīgās zinātniskās struktūrvienības personā, zinātniskajai institūcijai ir jāvēršas Ministru kabinetā, lai saņemtu attiecīgu Ministru kabineta atļauju (Ministru kabineta rīkojuma veidā) un informētu Ministru kabinetu par plānoto darbību ar valsts īpašumu. Metodikas 5.6.apakšpunkts nosaka, ka Ministru kabineta rīkojumā obligāti jāiekļauj nosacījums, ka Ministru kabinets akceptē nosacījumu par piecu gadu ilgtspējas nodrošināšanu un netiks mainīts attiecīgā nekustamā īpašuma valdītājs vai turētājs.

Pamatojoties uz Finanšu ministrijas 2011.gada 22.februāra metodikas „Metodika par ieguldījumiem natūrā projektu līdzfinansēšanai” 5.5.apakšpunktā un noteikumu Nr.987 28.punktā noteikto, lai saņemtu Ministru kabineta atļauju par valstij piederošā un valsts zinātniskā institūta valdījumā nodotā nekustamā īpašuma domājamās daļas izmantošanu daļēja nacionālā līdzfinansējuma nodrošināšanai 2.1.1.3.1.apakšaktivitātes pirmās projektu iesniegumu atlases kārtas ietvaros, nepieciešams iesniegt šādus papildu dokumentus:

- projekta aprakstu, kas ietver projekta mērķus, detalizētu atbalstāmo darbību aprakstu un citu svarīgu informāciju, kas pierāda, ka konkrēta nekustamā īpašuma ieguldījums (un kādā apmērā) ir nepieciešams tieši šī projekta īstenošanai, kā arī projekta finanšu plānu;

- izrakstu no zemesgrāmatas nodalījuma, kas pierāda, ka nekustamais īpašums ir valsts īpašums un ir nodots finansējuma saņēmēja valdījumā/lietošanā.

Ņemot vērā iepriekšminēto, lai saņemtu Ministru kabineta atļauju, ka valstij piederošā un valsts zinātniskā institūta valdījumā nodotā nekustamā īpašuma domājamā daļa izmantojama daļēja nacionālā līdzfinansējuma nodrošināšanai saskaņā ar noteikumu Nr.987 27.1.2.4. apakšpunktā un 28.punktā minētajiem nosacījumiem, Izglītības un zinātnes ministrijai atbilstoši Ministru kabineta 2009.gada 7.aprīļa noteikumu Nr.300 „Ministru kabineta kārtības rullis” 76.punktam ir jāiesniedz Valsts kancelejā Ministru kabineta rīkojuma projekts, kā arī iepriekšminētie dokumenti, kas apliecina Ministru kabineta rīkojuma projektā regulējamo tiesisko attiecību likumību.
Latvijas Universitātes Fizikas institūts (turpmāk – LU FI) dibināts 1946. gadā kā Latvijas PSR Zinātņu Akadēmijas Fizikas un matemātikas institūts, no 1950. gada – Zinātņu Akadēmijas Fizikas institūts. No 1950. gada līdz 90-to gadu sākumam Fizikas institūts bija plaša profila zinātniska iestāde, veicot pētījumus teorētiskajā atomfizikā un matemātikā, kodolfizikā, magnētiskajā hidrodinamikā (MHD), siltuma un masas pārneses problēmās, kā arī jonu kristālu un radiācijas cietvielu fizikā. Pēc reorganizācijas 1994. gadā LU FI ir kļuvis par specializētu zinātnisko centru, kas nodarbojas ar magnētiskās hidrodinamikas, šķidru metālu MHD tehnoloģiju, ferrošķidrumu fizikas, „mīksto” magnētisko materiālu un siltumfizikas problēmu izpēti. LUFI kopš 2005.gada ir ir reģistrēts LR IZM Zinātnisko institūciju reģistrā – apliecība Nr. 551021. 

Ar 26.10.1995. likumu „Par valsts nozīmes izglītības, kultūras un zinātnes objektiem un nacionālajām sporta bāzēm” LU FI ir noteikts valsts nozīmes zinātnes objekta statuss. Institūta juridiskā adrese ir Miera iela 32, Salaspils, LV-2169.

LU FI personālu veido: zinātniskais personāls – 38 vadošie pētnieki, pētnieki, asistenti, zinātnes tehniskais personāls – 18 darbinieki un zinātni apkalpojošais personāls – 14 darbinieki.

LU FI ēku kompleksu veido Sārmu metālu laboratorija, Administrācijas ēka (zemesgrāmatā - Eksperimentālā bāze), Dzīvsudraba laboratorija, Galvenais laboratoriju korpuss, Galvenā laboratoriju korpusa tehniskais bloks, transformatoru apakšstacija, ūdens apgādes stacija, garāža un 3 noliktavu ēkas.

LU FI ēkas atrodas uz 275 105 m2 liela zemes gabala, kas ir privātpersonas īpašums un noslēgts nomas līgums par 65 160 m2 lielu zemes gabala izmantošanu institūta vajadzībām. Nomas līgums ir noslēgts 06.07.1999., ar papildus vienošanos tas ir pagarināts līdz 31.12.2020.

LU FI ēkas ir Latvijas valsts īpašums Latvijas Universitātes (turpmāk tekstā – LU) personā. Tas ir nodots LU valdījumā ar sekojošu lietojuma tiesību deleģējumu LU FI kā LU aģentūrai. Visas ēkas atrodas LU FI bilancē.

LU FI ēkas ir celtas pagājušā gadsimta sešdesmitajos gados un septiņdesmito gadu sākumā. Ēku nolietojuma pakāpe ir atbilstoša to vecumam, visām ir vajadzīga siltināšana un renovācija. Tikai Sārmu metālu laboratorijas ēkai 2008. gadā ERAF projekta ietvaros ir veikta renovācijas darbu 1. kārta. Administrācijas ēkai un Galvenajam laboratoriju korpusam daļa logu ir nomainīta ar pakešu logiem. Tie tad arī ir visi remonti, kas veikti LU FI ēkām pēc to nodošanas ekspluatācijā.
LU FI misija ir zinātniskie pētījumi magnētiskajā hidrodinamikā un ar to saistītajās zinātnes nozarēs, attiecīgo pielietojumu realizēšana, kā arī jauno speciālistu sagatavošana ar stratēģisku mērķi – uzturēt institūtu kā vadošo pētniecības centru magnētiskajā hidrodinamikā un ar to saistītās zinātnēs gan Latvijā, gan Eiropā.

Institūta rūpnieciskie sadarbības partneri ir ieinteresēti izmantot institūtā izstrādātās magnētiskās hidrodinamikas metodes ražošanā un būtu gatavi investēt papildus pētījumu veikšanai vajadzīgajā aprīkojumā un aparatūrā, tas ir, atbalstīt institūta zinātniskās infrastruktūras attīstību. Ilgstoša sadarbība pastāv ar akciju sabiedrību „Krāsainie lējumi”, atjaunota sadarbība ar akciju sabiedrību „Liepājas Metalurgs”, kā arī notiek pārrunas par iespējamu sadarbību ar sabiedrību ar ierobežotu atbildību „TMMetal Baltic” un sabiedrību ar ierobežotu atbildību „Baltic Titan”.
Saskaņā ar Ministru kabineta 2010.gada 17.augusta sēdes protokollēmuma (prot. Nr.42 34.§) 6.punktā noteikto 2.1.1.3.1.apakšaktivitātes ietvaros kā viens no valsts nozīmes pētniecības centriem tiek paredzēts Nanostrukturēto un daudzfunkcionālo materiālu, konstrukciju un tehnoloģiju valsts nozīmes pētniecības centrs (turpmāk – VNPC), kura veidojošo zinātnisko institūciju vidū ir arī LU FI. VNPC vidēja termiņa mērķis laika posmam 2011.- 2015. gadam ir izveidot vienotu mācību, pētniecības un inovāciju centru, kurā organiski apvienotos un viens otru papildinātu studiju un zinātniskais darbs, tiktu koncentrēts zinātniskais potenciāls, notiktu augstākās kvalifikācijas zinātnieku - zinātņu doktoru sagatavošana, atrastos pasaules klases zinātniskās aparatūras un tehnoloģisko iekārtu parks, kas ļautu veikt starptautiska līmeņa gan fundamentālos, gan lietišķos pētījumus.
LU FI 2.1.1.3.1.apakšaktivitātes projekta „LU FI zinātniskās infrastruktūras pilnveidošana” mērķis ir attīstīt LU FI zinātnes infrastruktūru – pabeigt institūta Sārmu metālu laboratorijas renovāciju, atjaunināt četras pamata tehniskā aprīkojuma sistēmas, iegādāties piecus pētnieciskās aparatūras komplektus vai atsevišķas vienības, radot jaunas vai būtiski paplašinot esošās zinātniski pētnieciskās aparatūras iespējas.

Projekta plašākais mērķis ir iekļaušanās VNPC veidošanā un darbību uzsākšanā. Šim nolūkam līdz 10% no visas ieguldījumu summas ir paredzēta kopīgi izmantojamas zinātniskās aparatūras iepirkumam. 
Projekta mērķu sasniegšana veicinās virzību uz LU FI stratēģijā formulētajiem institūta mērķiem:

· veicināt jaunu pētījumu virzienu atrašanu;

· paaugstināt pētījumu zinātnisko līmeni un starptautisko atpazīstamību;

· veicināt pētījumu rezultātu komercializēšanu;

· veicināt zinātniskā personāla atjaunošanu.

Ieguldījums natūrā ir plānots tikai projektā paredzētajai Sārmu metālu laboratorijas ēkas renovācijas 2. kārtas paveikšanai, kā ieguldījuma materiālo nesēju izmantojot pašas remontējamās telpas. 

LU FI apstiprina, ka šajās telpās iepriekš nav veiktas nekādas būvnieciskas darbības un šajās telpās nav ieguldīti nekādi publiskā finansējuma līdzekļi. 

	3.
	Saistītie politikas ietekmes novērtējumi un pētījumi
	Projekts šo jomu neskar.

	4.
	Tiesiskā regulējuma mērķis un būtība
	Ministru kabineta rīkojuma projekts paredz atļaut institūtam kā ieguldījumu natūrā daļēja nacionālā līdzfinansējuma nodrošināšanai 2.1.1.3.1.aktivitātes projekta „Latvijas Universitātes Fizikas institūta zinātniskās infrastruktūras pilnveidošana” ietvaros izmantot valsts nekustamā īpašuma, kas ierakstīts zemesgrāmatā uz Latvijas valsts vārda Latvijas Universitātes personā un nodots institūta lietojumā, sastāvā esošās būves – sārmu metālu laboratorijas ēkas (būves kadastra apzīmējums 8011 003 0102 003) Miera ielā 32, Salaspilī, Salaspils novadā, neapdzīvojamās telpas Nr. 22-27, Nr. 32-37 pirmajā stāvā ar kopējo platību 910.2 m2 un telpas Nr.75-90, Nr.92-96, Nr.98 otrajā stāvā ar kopējo platību 658.6 m2, ar noteikto tirgus vērtību LVL 275 000.

Pamatojoties uz šādas atļaujas saņemšanu, institūts varēs piesaistīt Eiropas Savienības struktūrfondu finanšu līdzekļus, kā arī savus pašu ieņēmumus, tādējādi nodrošinot valsts nekustamā īpašuma uzlabošanu un modernizēšanu.

	5.
	Projekta izstrādē iesaistītās institūcijas
	Latvijas Universitātes Fizikas institūts

	6.
	Iemesli, kādēļ netika nodrošināta sabiedrības līdzdalība
	Jautājuma būtība ir saistīta ar valsts nekustamo īpašumu, kas reģistrēts zemesgrāmatā uz Latvijas Valsts vārda Latvijas Universitātes personā un nodots institūta lietojumā un apsaimniekošanā, lai varētu nodrošināt pilnvērtīgu un nepārtrauktu valsts nekustamā īpašuma apsaimniekošanu un attīstību, piesaistot Eiropas Savienības struktūrfondu finansējumu un pašu finanšu līdzekļus. Līdz ar to šis jautājums neparedz ieviest tādas izmaiņas, kas varētu ietekmēt sabiedrības intereses.

	7.
	Cita informācija
	Nav


Anotācijas II, III, IV, V un VI sadaļa – projekts šīs jomas neskar.
	VII. Tiesību akta projekta izpildes nodrošināšana un tās ietekme uz institūcijām

	1.
	Projekta izpildē iesaistītās institūcijas
	Rīkojuma projekta izpildi nodrošinās Izglītības un zinātnes ministrija un Latvijas Universitātes Fizikas institūts

	2.
	Projekta izpildes ietekme uz pārvaldes funkcijām
	Esošās funkcijas un uzdevumi netiek paplašināti un netiek sašaurināti.

	3.
	Projekta izpildes ietekme uz pārvaldes institucionālo struktūru. Jaunu institūciju izveide
	Jaunas valsts institūcijas netiek izveidotas.



	4.
	Projekta izpildes ietekme uz pārvaldes institucionālo struktūru. Esošu institūciju likvidācija
	Projekts šo jomu neskar.

	5.
	Projekta izpildes ietekme uz pārvaldes institucionālo struktūru. Esošu institūciju reorganizācija
	Projekts šo jomu neskar.

	6.
	Cita informācija
	Iesniedzamajiem dokumentiem nav piešķirams lietojuma ierobežojuma statuss.

Rīkojuma projekts attiecas uz izglītības un zinātnes politiku.

Ministru kabineta rīkojums pēc apstiprināšanas Ministru kabinetā tiks publicēts laikrakstā „Latvijas Vēstnesis” un būs pieejams Interneta tīklā: bezmaksas datu bāzē www.likumi.lv.
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