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Ministru kabineta rīkojuma projekta „Grozījums Ministru kabineta 2009.gada 16.septembra rīkojumā Nr.629 „Par koncepciju „Profesionālās izglītības pievilcības paaugstināšana un sociālo partneru līdzdalība profesionālās izglītības kvalitātes nodrošināšanā””” sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)

	I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	1.
	Pamatojums
	Ministru kabineta rīkojuma projekts „Grozījums Ministru kabineta 2009.gada 16.septembra rīkojumā Nr.629 „Par koncepciju „Profesionālās izglītības pievilcības paaugstināšana un sociālo partneru līdzdalība profesionālās izglītības kvalitātes nodrošināšanā””” (turpmāk – rīkojuma projekts) ir sagatavots, lai Izglītības un zinātnes ministrija (turpmāk – ministrija) nodrošinātu Ministru kabineta 2009.gada 16.septembra rīkojuma Nr.629 „Par koncepciju „Profesionālās izglītības pievilcības paaugstināšana un sociālo partneru līdzdalība profesionālās izglītības kvalitātes nodrošināšanā”” (turpmāk – rīkojums) 3.punkta izpildi.


	2.
	Pašreizējā situācija un problēmas
	Saskaņā ar koncepciju „Profesionālās izglītības pievilcības paaugstināšana un sociālo partneru līdzdalība profesionālās izglītības kvalitātes nodrošināšanā” (apstiprināta ar Ministru kabineta 2009.gada 16.septembra rīkojumu Nr.629) (turpmāk– koncepcija) ārpus formālās izglītības sistēmas apgūtās profesionālās kompetences novērtēšana, profesionālās izglītības veidu un programmu pilnveide, nacionālās kvalifikāciju sistēmas un kredītpunktu sistēmas profesionālajai izglītībai izveide, valsts institūciju, sociālo partneru un profesionālo organizāciju sadarbības un atbildības stiprināšana profesionālajā izglītībā, ir problēmjautājumi, par kuriem ir panākta valsts un sociālo partneru vienošanās pirms jauna Profesionālās izglītības likuma izstrādes.
2009.gada 18.jūnija Eiropas Parlamenta un Padomes ieteikumu par Eiropas kredītpunktu sistēmas izstrādi profesionālajai izglītībai un apmācībai (ECVET) (2009/C 155/02) (turpmāk – ieteikums) 2.punktā Eiropas Savienības dalībvalstīm ieteikts izveidot vajadzīgos apstākļus un pieņemt pasākumus, lai no 2012.gada saskaņā ar valsts tiesību aktiem un praksi un pamatojoties uz izmēģināšanu un pārbaudēm, pakāpeniski varētu ieviest un izmantot Eiropas kredītpunktu sistēmu profesionālajai izglītībai un apmācībai (turpmāk – ECVET) nolūkā pārnest, atzīt un uzkrāt individuāli mācību rezultātus un, vajadzības gadījumā, neformālās un informālās mācībās. Atbilstoši ieteikuma 4.punktā apstiprinātajam Komisijas nolūkam, dalībvalstis līdz 2014.gada 18.jūnijam ziņos par iegūto pieredzi ECVET ieviešanā.
Atbilstoši ieteikumam Latvijas profesionālās izglītības sistēmai tiek radīti nepieciešamie apstākļi ECVET ieviešanai un īstenotas citas nepieciešamās darbības, lai rezultātā iegūtu pievilcīgu un prestižu profesionālās izglītības sistēmu, kas nodrošinās augstu profesionālās izglītības kvalitāti atbilstoši darba tirgus prasībām.
2010.gada 2.martā tika apstiprināti Ministru kabineta noteikumi Nr.196 "Noteikumi par darbības programmas "Cilvēkresursi un nodarbinātība" papildinājuma 1.2.1.1.1.apakšaktivitāti "Nozaru kvalifikāciju sistēmas izveide un profesionālās izglītības pārstrukturizācija"", kas nosaka kārtību, kādā īsteno darbības programmas "Cilvēkresursi un nodarbinātība" papildinājuma 1.2.prioritātes "Izglītība un prasmes" 1.2.1.pasākuma "Profesionālās izglītības un vispārējo prasmju attīstība" 1.2.1.1.aktivitātes "Profesionālās izglītības sistēmas attīstība, kvalitātes, atbilstības un pievilcības uzlabošana" 1.2.1.1.1.apakšaktivitāti "Nozaru kvalifikāciju sistēmas izveide un profesionālās izglītības pārstrukturizācija" (turpmāk – apakšaktivitāte). 
Apakšaktivitātes mērķis ir profesionālās izglītības kvalitātes un efektivitātes uzlabošana atbilstoši tautsaimniecības nozaru attīstības vajadzībām, veicot profesionālās izglītības pārstrukturizāciju, izveidojot nozaru kvalifikāciju sistēmu, veicot tautsaimniecības nozaru izpēti, izstrādājot vai pilnveidojot pamatprofesiju standartus un specializāciju kvalifikācijas pamatprasības, un attīstot ārpus formālās izglītības iegūto prasmju atzīšanu.
Apakšaktivitātes ietvaros ir atbalstāma nozaru ekspertu padomju izveide un to darbības nodrošināšana, kompetenču un prasmju izpēte tautsaimniecības nozarēs izglītības pasūtījuma veikšanai, nozaru kvalifikāciju sistēmas izveide, nozares pamatprofesiju standartu izstrāde vai pilnveide, saistīto profesiju un specializāciju kvalifikācijas pamatprasību izstrāde; moduļu pieejas ieviešana profesionālās izglītības programmu izstrādē vai pilnveidē pamatprofesiju, saistīto profesiju un specializāciju apguvei, tai skaitā profesionālajās tālākizglītības programmās, pamatprogrammu un profesionālās tālākizglītības programmu izstrāde vai pilnveide, izmantojot moduļu pieeju, eksaminācijas uzlabošana, ārpus formālās izglītības iegūto zināšanu, prasmju un kompetenču novērtēšanas un atzīšanas sistēmas aprobācija. 
Ņemot vērā, ka apakšaktivitātes īstenošanas ietvaros tiks detalizēti pētīti un sagatavoti risinājumi problēmjautājumiem, par kuriem ir panākta vispārīga vienošanās koncepcijā, kā arī ECVET pilotprojektus pakāpeniski varēs īstenot tikai tajās nozarēs, kurās apakšaktivitātes ietvaros ir izveidota nozaru kvalifikāciju sistēma, apakšaktivitātes projektu ieviešanas rezultāti ir būtiski Profesionālās izglītības likumprojekta izstrādei.
Indikatīvais apakšaktivitātes projektu ieviešanas uzsākšanas laiks ir 2010.gada ceturtais ceturksnis un to plānots īstenot ne ilgāk kā līdz 2013.gada 31.decembrim.
Saskaņā ar Programmas mūžizglītības politikas pamatnostādņu 2007.-2013.gadam ieviešanai 2008. – 2010. gadā (apstiprināta ar Ministru kabineta 2008.gada 9.maija rīkojumu Nr.254) 9.sadaļas „Galvenie uzdevumi programmas rezultātu sasniegšanai, uzdevuma izpildes laika plānojums, uzdevumiem atbilstošs piešķirtā un papildus nepieciešamā finansējuma plānojums, par uzdevuma izpildi atbildīgās institūcijas” 2.5.1.2.apakšpunktu ministrijai uzdots līdz 2010.gadam izveidot normatīvo bāzi neformālās izglītības atzīšanai. Saskaņā ar Latvijas ekonomikas stabilizācijas un izaugsmes atjaunošanas programmas ieviešanas rīcības plāna (apstiprināts ar Ministru kabineta 2009.gada 19.februāra rīkojumu Nr.123) 33.3.4.apakšpunktu ministrijai uzdots līdz 2009.gada 1.jūnijam iesniegt Ministru kabinetā Profesionālās izglītības likuma grozījumus, kas nodrošinātu iespēju piešķirt profesionālo kvalifikāciju, izvērtējot personas neformālā veidā iegūtās zināšanas, prasmes un kompetences.
2011.gadā tiks uzsākta ārpus formālās izglītības iegūto zināšanu, prasmju un kompetenču novērtēšanas un atzīšanas sistēmas aprobācija, jo 2010.gada 10.jūnijā Saeima pieņēma likumu „Grozījumi Profesionālās izglītības likumā” (turpmāk – likums). Saskaņā ar likuma pārejas noteikumu 13.punktu Ministru kabinets līdz 2010.gada 31.decembrim izdod noteikumus, kas nosaka kārtību, kādā novērtē ārpus formālās izglītības sistēmas apgūtās profesionālās kompetences. Ministrija ir uzsākusi darbu pie iepriekš minēto noteikumu projekta izstrādes. 
Lai nodrošinātu ar aktivitātes rezultātiem, ārpus formālās izglītības iegūto zināšanu, prasmju un kompetenču novērtēšanas un atzīšanas sistēmas aprobācijas rezultātiem un citu Eiropas Savienības dalībvalstu pieredzē pamatota Profesionālās izglītības likumprojekta sagatavošanu, nepieciešams izdarīt grozījumus rīkojuma 3.punktā.
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	Saistītie politikas ietekmes novērtējumi un pētījumi
	Nav attiecināms.
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	Tiesiskā regulējuma mērķis un būtība
	Saskaņā ar rīkojuma projektu ministrijai jāizstrādā un izglītības un zinātnes ministram jāiesniedz noteiktā kārtībā Ministru kabinetā Profesionālās izglītības likumprojekts līdz 2012.gada 1.augustam.
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Anotācijas II, III, IV, V, VI, VII sadaļa – nav attiecināms. 
Izglītības un zinātnes ministre                                          T.Koķe

Vizē: Valsts sekretārs
                                                 M.Gruškevics
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