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	1.
	Pamatojums
	 Ministru kabineta rīkojuma projekts „Grozījums Ministru kabineta 2011.gada 1.marta rīkojumā Nr.82 „Par Rīgas Purvciema amatu skolas un Rīgas Tūrisma un tirdzniecības skolas likvidāciju, deleģējot to uzdevumus valsts sabiedrībai ar ierobežotu atbildību „Rīgas pārtikas ražotāju vidusskola”” (turpmāk – rīkojuma projekts) ir sagatavots, lai Izglītības un zinātnes ministrija (turpmāk – ministrija) nodrošinātu Ministru kabineta 2011.gada 1.marta rīkojuma Nr.82 „Par Rīgas Purvciema amatu skolas un Rīgas Tūrisma un tirdzniecības skolas likvidāciju, deleģējot to uzdevumus valsts sabiedrībai ar ierobežotu atbildību „Rīgas pārtikas ražotāju vidusskola”” (turpmāk – rīkojums) 4., 5.un 6.punkta praktisko izpildi (nosaukuma maiņu) tikai vienu, nevis divas reizes: vienreiz mainot nosaukumu līdz 1.oktobrim, kā paredz rīkojums, otrreiz – šī gada beigās piešķirot skolai profesionālās izglītības kompetences centra (turpmāk – PIKC) statusu, pamatojoties uz 2011.gada 22.februāra Ministru kabineta noteikumiem Nr.148 „Profesionālās izglītības kompetences centra statusa piešķiršanas un anulēšanas kārtība”.
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	Pašreizējā redakcijā rīkojums nosaka valsts sabiedrības ar ierobežotu atbildību „Rīgas pārtikas ražotāju vidusskola” (turpmāk – sabiedrība) firmas (nosaukuma) maiņu ar 2011.gada 1.oktobri. Tā kā sabiedrība š.g. 13.septembrī ir iesniegusi ministrijā pieteikumu izskatīt jautājumu par profesionālās izglītības kompetences centra statusa piešķiršanu, pamatojoties uz Ministru kabineta 2011.gada 22.februāra noteikumiem Nr.148 „Profesionālās izglītības kompetences centra statusa piešķiršanas un anulēšanas kārtība” (turpmāk – noteikumi)  tad, izvērtējot situāciju, ministrija uzskata par nelietderīgu sabiedrības nosaukumu mainīt divas reizes: pirmo reizi līdz 1.oktobrim, kā paredz rīkojums un otro reizi vēlāk (gada beigās), pēc PIKC statusa piešķiršanas. Vērā ņemamas arī izmaksas, kas nepieciešamas veicot kapitālsabiedrības nosaukuma vairākkārtēju pārreģistrāciju.
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	Saskaņā ar rīkojuma projektu ministrijai nav jāmaina sabiedrības nosaukums līdz 2011.gada 1.oktobrim un nav jāveic nepieciešamās darbības grozot attiecīgus dokumentus, mainot nekustamā īpašuma īpašnieka nosaukumu līdz š.g. 1.novembrim. Sabiedrības nosaukums tiks mainīts pēc PIKC statusa piešķiršanas. 
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Anotācijas II, III, IV, V, VI, VII sadaļa – projekts šo jomu neskar. 
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