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Ministru kabineta rīkojuma projekta „Grozījums programmā „Nacionālās un reģionālās nozīmes koncertzāļu tīkla izveide 2007. – 2013.gadam”” anotācija
	I. Kādēļ normatīvais akts ir vajadzīgs

	Atsauce uz Deklarāciju par Ministru kabineta iecerēto darbību, politikas plānošanas dokumentu un citiem dokumentiem, kuros dots uzdevums izstrādāt normatīvā akta projektu

	Nav attiecināms.

	2. Pašreizējās situācijas raksturojums

 
	Ar Ministru kabineta 2006.gada 15.jūnija rīkojumu Nr.435 „Par programmu „Nacionālās un reģionālās nozīmes koncertzāļu tīkla izveide 2007.– 2013.gadam”” (turpmāk – MK rīkojums Nr.435) apstiprināto programmu „Nacionālās un reģionālās nozīmes koncertzāļu tīkla izveide 2007.– 2013.gadam” (turpmāk – Programma) Kultūras ministrija kā atbildīgā iestāde ievieš ar darbības programmas „Infrastruktūra un pakalpojumi” papildinājuma 3.4.3.1.aktivitāti „Nacionālas un reģionālas nozīmes daudzfunkcionālu centru izveide”, kas apstiprināta Ministru kabinetā 2008.gada 2.septembrī ar Ministru kabineta noteikumiem Nr.702 „Noteikumi par darbības programmas "Infrastruktūra un pakalpojumi" papildinājuma 3.4.3.1.aktivitāti "Nacionālas un reģionālas nozīmes daudzfunkcionālu centru izveide"”. 
Programmas 9.sadaļas 3.punkts un 10.sadaļa nosaka, ka Kultūras ministrija līdz katra kalendārā gada 1.jūnijam iesniedz Ministru kabinetā informatīvo ziņojumu par programmas izpildes gaitu iepriekšējā budžeta gadā un, ja nepieciešams, sagatavo ieteikumus programmas pilnveidei.

Saskaņā ar Ministru kabineta 27.oktobra noteikumiem Nr.1238 „Eiropas Savienības fondu ieviešanas uzraudzības un izvērtēšanas kārtība” (turpmāk – MK noteikumi Nr.1238) Finanšu ministrija sagatavo ziņojumu par Eiropas Savienības fondu finanšu resursu apguvi iesniegšanai Ministru kabinetā (turpmāk – ziņojums), kurā iekļauj informāciju, kuru tai sniedz atbildīgās iestādes, tai skaitā arī Kultūras ministrija. Saskaņā ar MK noteikumu Nr.1238 9.1.apakšpunktu atbildīgā iestāde reizi pusgadā sagatavo ziņojumu par Eiropas Savienības fondu līdzfinansēto pasākumu un aktivitāšu ieviešanu, kurā informē par atbildīgās iestādes pārziņā esošo Eiropas Savienības fondu līdzfinansēto pasākumu aktivitāšu ieviešanas gaitu.
Ņemot vērā to, ka gan Kultūras ministrijas  informatīvajā ziņojumā, kas sagatavots saskaņā ar MK rīkojuma Nr.435 3.punktu, gan Finanšu ministrijas ziņojumā tiek iekļauta informācija par  3.4.3.1.aktivitātes „Nacionālas un reģionālas nozīmes daudzfunkcionālu centru izveide” ieviešanas gaitu, notiek Ministru kabinetā iesniedzamās informācijas dublēšana. 
Lai to novērstu, nepieciešams precizēt Programmas 9.sadaļas 3.punktu un 10.sadaļu, nosakot, ka Kultūras ministrija informāciju par Programmas īstenošanas gaitu 2007.-2013.gada periodā iesniedz noteiktā kārtībā Ministru kabinetā kā noslēguma ziņojumu pēc Programmas īstenošanas – 2014. gada 1.jūnijā.

	3. Normatīvā akta projekta būtība

 
	Projekts paredz precizēt Programmas 9.sadaļas 3.punktu un 10.sadaļu, kurā noteikts, ka Kultūras ministrija katru gadu līdz 1.jūnijam iesniedz noteiktajā kārtībā Ministru kabinetā informatīvo ziņojumu par Programmas īstenošanas gaitu iepriekšējā budžeta gadā.

	4. Cita informācija


	      Kultūras ministrija ir sagatavojusi Ministru kabineta rīkojuma projektu „Grozījums Ministru kabineta 2006.gada 15.jūnija rīkojumā Nr.435 „Par programmu „Nacionālās un reģionālās nozīmes koncertzāļu tīkla izveide 2007. – 2013.gadam””, kas paredz attiecīgi precizēt 3.punktu.


Ņemot vērā, ka Projekts šīs jomas neskar, anotācijas II – VII sadaļa netiek aizpildīta.  
Kultūras ministrs
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Vīza: Valsts sekretāra p.i.
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