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Projekts

Ministru kabineta rīkojuma projekts

„Par Ministru kabineta Atzinības raksta piešķiršanu” 
ANOTĀCIJA

	I Kādēļ normatīvais akts ir vajadzīgs



	Pašreizējās situācijas raksturojums
	Ministru kabineta rīkojuma projekts sagatavots, lai izskatītu Zemkopības ministrijas (Zemkopības ministrijas 2010.gada.07.janvāra vēstule Nr.3.1-1/40) ierosinājumu par Ministru kabineta Atzinības raksta piešķiršanu Latvijas Lauksaimniecības universitātes Meža fakultātes profesoram, inženierzinātņu doktoram L.Līpiņam, Latvijas Valsts mežzinātnes institūta „Silava” vadošajam pētniekam mežzinātņu doktoram I.Baumanim, Bauskas mežrūpniecības saimniecības un sabiedrības ar ierobežotu atbildību „Lāns” bijušajam direktoram E.Āboliņam, arodapvienības „Koncerna Latvijas Finieris arodbiedrība” priekšsēdētājai M.Bondarei un asociācijas „Latvijas Koks” un „Latvijas Mēbeles” izpilddirektoram A.Plezeram, kā arī Izglītības un zinātnes ministrijas ( IZM 2010.gada 19.janvāra vēstule Nr.1-05/505) ierosinājumu par Ministru kabineta Atzinības raksta piešķiršanu Draudzīgā aicinājuma fonda dibinātājam, valdes priekšsēdētājam un pedagogam J.Endelem.

	Normatīvā akta projekta būtība
	2010.gada 19.janvāra Apbalvošanas padomes sēdē protokols Nr.221-1/1 tika vienbalsīgi atbalstīta izvirzītās kandidatūras Ministru kabineta Atzinības raksta piešķiršanai.

Pamatojoties uz Apbalvošanas padomes sēdes lēmumu Ministru kabineta rīkojuma projekts sagatavots, lai piešķirtu Ministru kabineta Atzinības rakstu par mūža ieguldījumu meža nozares attīstībā: Latvijas Lauksaimniecības universitātes Meža fakultātes profesoram, inženierzinātņu doktoram Leonardam Līpiņam, Latvijas Valsts mežzinātnes institūta „Silava” vadošajam pētniekam, mežzinātņu doktoram Imantam Baumanim, Bauskas mežrūpniecības saimniecības un sabiedrības ar ierobežotu atbildību „Lāns” bijušajam direktoram Egīlam Āboliņam, arodapvienības „Koncerna Latvijas Finieris arodbiedrība” priekšsēdētājai Mirdzai Bondarei un asociācijas „Latvijas Koks” un „Latvijas Mēbeles” izpilddirektoram Andrim Plezeram, kā arī Draudzīgā aicinājuma fonda dibinātājam, valdes priekšsēdētājam un pedagogam Jānim Endelem par Draudzīgā aicinājuma idejas atjaunošanu, par ilggadēju ieguldījumu šīs idejas popularizēšanā un par paveikto izglītībā.
Ministru kabineta Atzinības rakstu L.Līpiņam, I.Baumanim, E.Āboliņam, M.Bondarei un A.Plezeram pasniedz zemkopības ministrs J.Dūklavs, bet J.Endelem – izglītības un zinātnes ministre T.Koķe.
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V.Dombrovskis

Vīza:

Valsts kancelejas direktore
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