



Ministru kabineta rīkojuma projekts

"Par Ministru kabineta Atzinības raksta piešķiršanu"

ANOTĀCIJA

	I Kādēļ normatīvais akts ir vajadzīgs



	Pašreizējās situācijas raksturojums
	Ministru kabineta rīkojuma projekts ir sagatavots, lai izskatītu Izglītības un zinātnes ministrijas ierosinājumus par Ministru kabineta Atzinības raksta piešķiršanu profesorei A. Cimdiņai (Izglītības un zinātnes ministrijas 2010.gada 21.septembra vēstule Nr. 1.05/6313), Latvijas Zinātņu akadēmijas ierosinājumu par Ministru kabineta Atzinības raksta piešķiršanu profesorei A.Krūmiņai (Latvijas Zinātņu akadēmijas 2010.gada 16.septembra vēstule Nr.01/6-164), Vides ministrijas ierosinājumu par Ministru kabineta Atzinības raksta piešķiršanu R.Veserei (Vides ministrijas 2010.gada 23.septembra vēstule Nr.5.2-06/3586), kā arī Kultūras ministrijas ierosinājumu par Ministru kabineta Atzinības raksta piešķiršanu Ikgadējā Ūzedomas (Vācijas Federatīvā Republika) mūzikas festivāla  mākslinieciskajam direktoram T.Hummelam.

	Normatīvā akta projekta būtība
	2010.gada 27.septembra Apbalvošanas padomes sēdē tika vienbalsīgi atbalstīts piešķirt Ministru kabineta Atzinības rakstu Latvijas Universitātes Humanitāro zinātņu fakultātes dekāna pienākumu izpildītājai, Latvijas Zinātņu akadēmijas korespondētājloceklei profesorei Ausmai Cimdiņai par nozīmīgu ieguldījumu izglītībā un pētnieciskās darbības attīstībā, kā arī par veikumu augstākās izglītības organizatoriskajā darbā, Rīgas Stradiņa universitātes profesorei, habilitētai bioloģijas doktorei Astrīdai Krūmiņai par izciliem nopelniem un atbildīgu darbību medicīnas zinātnes ģenētikas nozares attīstībā un tās pedagoģiskās kvalitātes pilnveidē Latvijā, Vides ministrijas Vides aizsardzības departamenta direktora vietniecei Rudītei Veserei par nozīmīgu ieguldījumu vides aizsardzības jomā, sekmīgi iesaistot pašvaldības un uzņēmējus Latvijas valstij uzņemto saistību izpildē atkritumu apsaimniekošanas un iepakojuma jomās un ikgadējā Ūzedomas (Vācijas Federatīvā Republika) mūzikas festivāla mākslinieciskajam direktoram Tomasam Hummelam par nozīmīgu ieguldījumu starpvalstu kultūras sakaru veicināšanā un Latvijas mūzikas kultūras popularizēšanā ārvalstīs.
Ministru kabineta Atzinības rakstu A.Cimdiņai pasniedz izglītības un zinātnes ministre T.Koķe, A.Krūmiņai pasniedz veselības ministrs D.Gavars, R.Veserei pasniedz vides ministrs R.Vējonis, bet T.Hummelam – kultūras ministrs I.Dālderis. 
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II-VI sadaļa – projekts šīs jomas neskar

	VII. Kā tiks nodrošināta normatīvā akta izpilde

	 Kā sabiedrība tiks informēta par normatīvā akta ieviešanu
	Ministru kabineta rīkojums tiks publicēts laikrakstā „Latvijas Vēstnesis”, būs pieejams interneta tīklā: Normatīvo aktu informācijas sistēmā (NAIS) un bezmaksas normatīvo aktu bāzē www.likumi.lv
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