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Ministru kabineta instrukcijas projekta "Grozījumi Ministru kabineta 2009.gada 15.decembra instrukcijā Nr.19 "Tiesību akta projekta sākotnējās ietekmes izvērtēšanas kārtība"" sākotnējās ietekmes novērtējums (anotācija)
	I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	1.
	Pamatojums
	Ministru kabineta instrukcijas projekts "Grozījumi Ministru kabineta 2009.gada 15.decembra instrukcijā Nr.19 "Tiesību akta projekta sākotnējās ietekmes izvērtēšanas kārtība"" veicinās Deklarācijas par Valda Dombrovska vadītā Ministru kabineta iecerēto darbību IV sadaļā "Pārvaldība" noteikto uzdevumu – tādu kā "būtiski samazināt administratīvo slogu uzņēmējiem un iedzīvotājiem" un "nodrošināt regulāras un savlaicīgas konsultācijas ar valdības sociālajiem un sadarbības partneriem, NVO un citām ieinteresētām pusēm par jaunu likumu un politiku ieviešanu" – sasniegšanu. 
Uzņēmējdarbības vides uzlabošanas pasākumu plāns 2012.gadam (apstiprināts ar Ministru kabineta 2012.gada 18.aprīļa rīkojumu Nr.178).

Pasākumu plāna administratīvā sloga samazināšanai, administratīvo procedūru vienkāršošanai un publisko pakalpojumu kvalitātes uzlabošanai uzņēmējiem un iedzīvotājiem (apstiprināts ar Ministru kabineta 2011.gada 29.augusta rīkojumu Nr.409) 1.pasākums "Nodrošināt normatīvo aktu projektu ietekmes uz uzņēmējdarbības vidi sākotnējā novērtējuma metožu pielietošanu normatīvo aktu projektu izstrādē".
Latvijas nacionālā reformu programma "ES 2020" stratēģijas īstenošanai (MK 16.11.2010. prot Nr.64 57.§). 

Ministru prezidenta 2012.gada 28.decembra rezolūcijā Nr.111-1/127 dotais uzdevums Valsts kancelejai mēneša laikā sagatavot un noteiktā kārtībā iesniegt izskatīšanai Ministru kabinetā grozījumus Ministru kabineta 2009.gada 15.decembra instrukcijā Nr.19 "Tiesību akta projekta sākotnējās ietekmes izvērtēšanas kārtība" paredzot, ka, izstrādājot tiesību akta projektu, sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojumā norāda projekta ietekmi uz administratīvo slogu

	2.
	Pašreizējā situācija un problēmas
	Aktualitāte nacionālā mērogā joprojām ir administratīvā sloga
 mazināšana. Ņemot vērā, ka 2007.gada Eiropadomes Pavasara sanāksmes (Spring Council) ietvaros dalībvalstis vienojās līdz 2012.gadam samazināt no ES līmeņa likumdošanas izrietošo administratīvo slogu par 25 %
, Valsts pārvaldes politikas pamatnostādnēs 2008.–2013.gadam (apstiprinātas ar Ministru kabineta 2008.gada 3.jūnija rīkojumu Nr.305) ir noteikts 2.5.rīcības virziens "Administratīvo procedūru vienkāršošana, administratīvo izmaksu novērtēšana un administratīvā sloga samazināšana". 
Nepieciešamība pievērsties tiesiskā regulējuma radīto administratīvo izmaksu izvērtēšanai, kā arī administratīvā sloga samazināšanai ir tieši saistīta ar iepriekšminētajās pamatnostādnēs izvirzīto valsts pārvaldes attīstības politikas mērķi – veicināt valsts pārvaldes darbības efektivitāti, kā arī sekmēt publisko pakalpojumu kvalitāti. Valsts pārvaldes iestāžu funkcijas, kā arī valsts pārvaldes iestāžu un iedzīvotāju attiecības nosakošais tiesiskais regulējums nereti sarežģī dažādu administratīvo procedūru veikšanu, radot papildu administratīvās izmaksas, kas saistītas ar dažādiem informācijas sniegšanas pienākumiem. 
Ne visas administratīvo izmaksu pozīcijas ir uzskatāmas par administratīvo slogu. Nosacīti tās ir sadalāmas trijās grupās atkarībā no darbības motivācijas:
1) persona veic administratīvās aktivitātes, kaut arī normatīvajos aktos tās netiek prasītas;

2) persona veic tādas administratīvās aktivitātes, kuras ir noteiktas tiesību aktos vai kuras pieprasa valsts vai pašvaldību iestādes, bet persona šādas aktivitātes veiktu arī tad, ja tas netiktu prasīts (labā prakse);

3) persona veic tādas administratīvās aktivitātes, kuras ir noteiktas tiesību aktos vai kuras pieprasa valsts vai pašvaldību iestādes, taču persona šādas aktivitātes veic tikai tāpēc, ka tas ir noteikts normatīvajos aktos
.
Par administratīvo slogu tiek uzskatītas tikai tādas administratīvās izmaksas, kas veidojas un izriet no aktivitātēm, ko persona brīvprātīgi neveiktu
.
Lai izvērtētu administratīvo slogu normatīvo aktu projektu izstrādes gaitā, Ministru kabinets 2007.gada 18.decembrī apstiprināja instrukciju Nr.20 "Normatīvā akta projekta anotācijas aizpildīšanas kārtība", kurā bija noteikts, ka normatīvo aktu projektu paredzamās ietekmes novērtējuma ietvaros jāprognozē arī normatīvā akta projekta radītais administratīvais slogs. 
Pēc Attīstības plānošanas likuma spēkā stāšanās 2009.gadā Ministru kabinetā tika pieņemti vairāki normatīvie akti – Ministru kabineta 2009.gada 7.aprīļa noteikumi Nr.300 "Ministru kabineta kārtības rullis", Ministru kabineta 2009.gada 13.oktobra noteikumi Nr.1178 "Attīstības plānošanas dokumentu izstrādes un ietekmes izvērtēšanas noteikumi", Ministru kabineta 2009.gada 25.augusta noteikumi Nr.970 "Sabiedrības līdzdalības kārtība attīstības plānošanas procesā" un Ministru kabineta 2009.gada 15.decembra instrukcija Nr.19 "Tiesību akta projekta sākotnējās ietekmes izvērtēšanas kārtība", kas būtiski mainīja politikas plānošanas dokumentu un tiesību aktu projektu anotācijas izstrādi un sabiedrības līdzdalības kārtību attīstības plānošanas procesā. Lai sekmētu ministriju izpratni par izmaiņām, Valsts kanceleja sadarbībā ar Tieslietu ministriju un Finanšu ministriju 2010.gadā organizēja apmācību seminārus.

Turpinot Ministru kabineta 2007.gada 18.decembra instrukcijā Nr.20 "Normatīvā akta projekta anotācijas aizpildīšanas kārtība" aizsākto kārtību, 2009.gada 15.decembra instrukcijā Nr.19 "Tiesību akta projekta sākotnējās ietekmes izvērtēšanas kārtība" (turpmāk – instrukcija) tika iekļauta formula administratīvo izmaksu aprēķināšanai. Papildus ņemot vērā, ka administratīvā sloga samazināšanas pasākumi ir izteikti horizontāla iniciatīva, kas aptver visas valsts pārvaldes iestādes, kā arī ievērojamu daļu no pastāvošā tiesiskā regulējuma visdažādākajās politikas jomās, Valsts kancelejas vadībā tika izstrādāts Pasākumu plāns administratīvā sloga samazināšanai, administratīvo procedūru vienkāršošanai un publisko pakalpojumu kvalitātes uzlabošanai uzņēmējiem un iedzīvotājiem (apstiprināts ar Ministru kabineta 2011.gada 29.augusta rīkojumu Nr.409). 
Ministru kabineta 2009.gada 15.decembra instrukcija Nr.19 "Tiesību akta projekta sākotnējās ietekmes izvērtēšanas kārtība" nosaka kārtību, kādā sagatavo sākotnējās (ex-ante) ietekmes novērtējuma ziņojumu (anotāciju), anotācijas veidlapu un ietekmes izvērtējuma objektus (anotācijas sadaļas), kā arī anotācijas sadaļu izvērtēšanā iesaistīto ministriju, Valsts kancelejas un Ministru prezidenta padotībā esošo valsts pārvaldes iestāžu kompetenci. Tiesību akta projekta sākotnējās ietekmes izvērtēšanas mērķis ir apzināt sekas un ietekmi, ko radīs konkrētais projekts. Anotācijas uzdevums ir informēt lēmuma pieņēmējus un ieinteresētās puses par sekām un ietekmi, ko radīs projekts. Anotācijā atspoguļo projekta sākotnējās ietekmes izvērtēšanas rezultātus, kā arī ietver informāciju par sabiedrības līdzdalību projekta izstrādē un šīs līdzdalības rezultātiem. 

Atbilstoši instrukcijā noteiktajām prasībām ministrijas un to padotības iestādes sagatavo to kompetencē esošo tiesību aktu projektu anotācijas. Ņemot vērā, ka no instrukcijas pieņemšanas dienas ir pagājuši aptuveni trīs gadi, Valsts kanceleja kā par sākotnējās ietekmes novērtējumu kopumā atbildīgā institūcija (noteikts instrukcijas 12.1.apakšpunktā) ir izvērtējusi esošo tiesību aktu projektu aizpildīšanas kārtību un, balstoties uz konstatētajiem trūkumiem, sagatavojusi priekšlikumus tiesību akta projekta sākotnējās ietekmes novērtēšanas procesa pilnveidošanai. Būtiskākās problēmas ir konstatētas saistībā ar nekvalitatīvu anotāciju aizpildīšanu, piemēram, institūcijas vairākās anotācijas sadaļās dublē vienu un to pašu informāciju, nespēj korekti identificēt sabiedrības mērķgrupas, kuras skar tiesību aktā paredzētais regulējums. Nevalstisko organizāciju un Ministru kabineta sadarbības memoranda īstenošanas padomes sēdēs vairākkārt ir akcentētas problēmas saistībā ar sabiedrības interešu noskaidrošanu, izvērtēšanu un ievērošanu tiesību aktu projektu izstrādes procesā, kā arī plānotas izmaiņas, ņemot vērā ekonomiskās krīzes laikā gūto pieredzi ministriju un to padotības iestāžu reorganizācijas procesos. 

	3.
	Saistītie politikas ietekmes novērtējumi un pētījumi
	Skat. VI sadaļu

	4.
	Tiesiskā regulējuma mērķis un būtība
	Ministru kabineta instrukcijas "Grozījumi Ministru kabineta 2009.gada 15.decembra instrukcijā Nr.19 "Tiesību akta projekta sākotnējās ietekmes izvērtēšanas kārtība"" projekta (turpmāk – instrukcijas projekts) izstrādes mērķis ir vienkāršot tiesību akta projekta sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojuma (turpmāk – anotācija) saturu, veidlapu un veidlapas aizpildīšanas kārtību.

Instrukcijas projekts paredz, ka, izvērtējot projekta sākotnējo ietekmi, būs jāvērtē projekta ietekme uz administratīvajām procedūrām un to izmaksām, kā arī pēc Veselības ministrijas izstrādātajiem kritērijiem citas ministrijas varēs plašāk izvērtēt plānotā regulējuma ietekmi uz veselību. Lai mazinātu informācijas dublēšanos un padarītu anotācijas aizpildīšanu vienkāršāku, instrukcijas projekts paredz apvienot vairākus anotācijas sadaļu punktus. Esošās situācijas un problēmas apraksts turpmāk būs jāsasaista ar problēmas risināšanai izstrādātā tiesību akta projekta mērķi un būtības skaidrojumu ("Pašreizējā situācija un problēmas, kuru risināšanai tiesību akta projekts izstrādāts, tiesiskā regulējuma mērķis un būtība"), anotācijas II sadaļā vienā punktā būs jānorāda visas sabiedrības mērķgrupas, kuras tiesiskais regulējums ietekmē vai varētu ietekmēt ("Sabiedrības mērķgrupas, kuras tiesiskais regulējums ietekmē vai varētu ietekmēt"). Ņemot vērā administratīvā sloga mazināšanas aktualitāti, instrukcijas projektā paredzēts, ka anotācijas II sadaļas nosaukums tiks izteikts jaunā redakcijā – "Tiesību akta projekta ietekme uz sabiedrību, tautsaimniecības attīstību un administratīvo slogu". Šajā sadaļā tiks izveidots jauns punkts, kurā būs jānorāda projekta tiesiskā regulējuma paredzamā ietekme uz administratīvo slogu, administratīvo izmaksu monetārs novērtējums turpmāk būs jāveic jebkuram projektam, kurā tiks paredzēta informācijas sniegšana, tomēr vienlaikus noteikts, ka aprēķins būs jāveic, ja tiesiskā regulējuma mērķgrupa ir fiziskas un juridiskas personas, kuru informācijas sniegšanas izmaksu apmērs pārsniedz attiecīgi 200 latu jeb minimālās algas apmēru mēnesī un 2000 latu jeb uzņēmuma pamatkapitāla apmēru. Paredzēts, ka administratīvo izmaksu novērtējums, ko tiesiskais regulējums rada saistībā ar informācijas pieņemšanas, apstrādes vai uzglabāšanas pienākumiem, būs jāaprēķina un jānorāda arī valsts pārvaldes institūcijai. Lai nodrošinātu skaidru izpratni par tiesību aktu projektu ietekmi uz valsts un pašvaldību budžetiem, instrukcijas projekts paredz, ka anotācijas III sadaļā "Tiesību akta projekta ietekme uz valsts budžetu un pašvaldību budžetiem" izmaiņas tiks norādītas veselos skaitļos, nevis veselos skaitļos tūkstošos latu ar vienu zīmi aiz komata, kā tas ir šobrīd. Tāpat instrukcijas projekts paredz precizēt anotācijas VI sadaļas "Tiesību akta projekta ietekme uz spēkā esošo tiesību normu sistēmu" aizpildīšanas kārtību – ja spēkā esoša tiesību akta atzīšana par spēku zaudējušu ir paredzēta izstrādātajā tiesību akta projektā, to norāda nevis šajā punktā, bet anotācijas I sadaļas 2.punktā. Atsevišķi izdalīts punkts, kurā turpmāk būs jānorāda atbildīgā institūcija, ņemot vērā, ka institūcijas to bieži nenorāda vispār. Risinot sabiedrības līdzdalības jautājumus, kopā ar instrukcijas projektu izstrādāti grozījumi Ministru kabineta 2007.gada 6.marta noteikumos Nr.171 "Kārtība, kādā iestādes ievieto informāciju internetā" un Ministru kabineta 2009.gada 25.augusta noteikumos Nr.970 "Sabiedrības līdzdalības kārtība attīstības plānošanas procesā", kuri paredz, ka sabiedrības līdzdalības kārtība turpmāk būs jāpiemēro ne tikai attīstības plānošanas dokumentu izstrādē, bet arī tiesību aktu projektu izstrādē un visi institūciju izstrādātie tiesību aktu un attīstības plānošanas dokumenti būs jāpublicē institūcijas mājaslapā. Instrukcijas projekts paredz, ka no anotācijas I sadaļas tiek izslēgts 6.punkts, kurā šobrīd jānorāda pamatojums, kādēļ projekta izstrādes procesā nav tikuši iesaistīti sabiedrības pārstāvji un kurā institūcijas līdz šim parasti minēja formālu iemeslu, ka sabiedrību tiesību akta projekts neskar, lai gan pēc būtības sabiedrības intereses lielākoties tika skartas tiešā veidā. Saistībā ar izmaiņām sabiedrības līdzdalības kārtībā izmaiņas veiktas anotācijas VI sadaļā "Sabiedrības līdzdalība un komunikācijas aktivitātes". Šajā sadaļā būs jāatspoguļo institūcijas veiktā komunikācija saistībā ar tiesību akta projektu, kā arī, ņemot vērā, ka konsultācijas ar Saeimas komisijām un apakškomisijām, arī ar atsevišķiem deputātiem un ekspertiem tiesību aktu projektu izstrādes procesā nenotiek, šāds punkts no anotācijas VI sadaļas svītrots. Instrukcijas projekts paredz vienkāršot anotācijas VII sadaļu "Tiesību akta projekta izpildes nodrošināšana un tās ietekme uz institūcijām". Šobrīd valsts pārvaldes institūciju reorganizācija vairs nenotiek tik bieži kā iepriekšējos gados, tādēļ instrukcijas projekts paredz, ka informācija par izmaiņām institūciju darbībā, veidojot jaunas, reorganizējot vai likvidējot esošās institūcijas, turpmāk būs jāatspoguļo atkarībā no tā, kāda darbība ir plānota. Šajā sadaļā turpmāk būs jānorāda, kā tiesību akta projektā plānotā izpildīšana ietekmē institūcijas cilvēkresursus. Ņemot vērā daudzās izmaiņas anotācijas sadaļu nosaukumos un punktos, instrukcijas projekts paredz jaunā redakcijā izteikt anotācijas veidlapu. Tā kā institūcijas nepārtraukti izstrādā jaunus tiesību aktu projektus un daudzi no tiem instrukcijas projekta spēkā stāšanās dienā būs saskaņošanas procesā, instrukcijas projekts paredz pārejas periodu līdz 2014.gada 1.janvārim anotācijas veidlapas aizpildīšanai saskaņā ar grozījumiem. 
Ministru kabinetam, pieņemot instrukcijas projektu, šīs sadaļas 2.punktā aprakstītās problēmas tiks atrisinātas pilnībā. 

	5.
	Projekta izstrādē iesaistītās institūcijas
	Lai izpildītu Pasākumu plānā administratīvā sloga samazināšanai, administratīvo procedūru vienkāršošanai un publisko pakalpojumu kvalitātes uzlabošanai uzņēmējiem un iedzīvotājiem (apstiprināts ar Ministru kabineta 2011.gada 29.augusta rīkojumu Nr.409) doto uzdevumu − nodrošināt normatīvo aktu projektu ietekmes uz uzņēmējdarbības vidi sākotnējā novērtējuma metožu lietošanu normatīvo aktu projektu izstrādē –, ar Valsts kancelejas direktora 2011.gada 25.novembra rīkojumu  Nr.73  "Par darba grupu" Valsts kancelejas  vadībā  tika  izveidota  darba grupa, iekļaujot tās sastāvā pārstāvjus no Zemkopības ministrijas, Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijas, Ekonomikas ministrijas, Tieslietu ministrijas, Latvijas Tirdzniecības un rūpniecības kameras, Latvijas Darba devēju konfederācijas un Latvijas Pašvaldību savienības. Darba grupas izveidošanas mērķis bija sagatavot priekšlikumus normatīvo aktu sākotnējās ietekmes novērtējuma (anotācijas) pilnveidošanai.

Darba grupā iesaistījās arī Veselības ministrija. Valsts sekretāru sanāksmē 2011.gada 1.septembrī tika izsludināts Ministru kabineta 2009.gada 15.decembra instrukcijas Nr.19 "Tiesību akta projekta sākotnējās ietekmes izvērtēšanas kārtība" grozījumu projekts. Par izstrādāto projektu saskaņošanas procesā Veselības ministrija nespēja vienoties ar Valsts kanceleju un Tieslietu ministriju, kā rezultātā atbilstoši Ministru kabineta 2009.gada 7.aprīļa noteikumu Nr.300 "Ministru kabineta kārtības rullis" 108.punktam instrukcijas projekts tika izskatīts Valsts sekretāru sanāksmē 2011.gada 1.decembrī. Valsts sekretāri, ņemot vērā Valsts kancelejas vadībā izveidotās darba grupas izveidošanas mērķi, nolēma atbalstīt Tieslietu ministrijas un Valsts kancelejas priekšlikumu – Veselības ministrijas sagatavotā instrukcijas projekta izskatīšanu atlikt uz laiku līdz Valsts kancelejas izveidotā darba grupa izpildīs tai doto uzdevumu un uzdot darba grupai, vērtējot Ministru kabineta 2009.gada 15.decembra instrukcijas Nr.19 "Tiesību akta projekta sākotnējās ietekmes izvērtēšanas kārtība" 2.sadaļu, izvērtēt arī Veselības ministrijas priekšlikumus (protokola Nr.47 30§).

Darba grupa sanāca uz piecām sēdēm, kuru laikā tika apspriestas un analizētas esošās problēmas saistībā ar tiesību aktu projektu anotāciju aizpildīšanu un, ņemot vērā darba grupas locekļu iniciatīvu, arī sabiedrības līdzdalības īstenošanu, kā rezultātā, apzinot iespējas pilnveidot esošo regulējumu, darba grupa vienojās, ka Valsts kanceleja sagatavos grozījumus trijos tiesību aktos – Ministru kabineta 2009.gada 15.decembra instrukcijā Nr.19 "Tiesību akta projekta sākotnējās ietekmes izvērtēšanas kārtība", Ministru kabineta 2007.gada 6.marta noteikumos Nr.171 "Kārtība, kādā iestādes ievieto informāciju internetā" un Ministru kabineta 2009.gada 25.augusta noteikumos Nr.970 "Sabiedrības līdzdalības kārtība attīstības plānošanas procesā". Darba grupas locekļi pieņēma lēmumu sagatavotos grozījumus virzīt saskaņošanai atbilstoši Ministru kabineta 2009.gada 7.aprīļa noteikumiem Nr.300 "Ministru kabineta kārtības rullis", izsludinot Valsts sekretāru sanāksmē visus grozījumus projektus kopā

	6.
	Iemesli, kādēļ netika nodrošināta sabiedrības līdzdalība
	Instrukcijas projekts šo jomu neskar

	7.
	Cita informācija
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� Administratīvais slogs ir daļa no administratīvajām izmaksām, ko gan privātajam, gan publiskajam sektoram rada pienākums pakļauties tiesiskā regulējuma prasībām. Tas nozīmē, ka ne tikai iedzīvotāji, bet arī valsts pārvaldes iestādes, pakļaujoties tiesiskā regulējuma prasībām sniegt informāciju, patērē zināmus resursus, kas tādējādi sastāda to administratīvās izmaksas.


� Presidency Conclusions of the Brussels European Council, 8-9 March, 2007, p.10.


� Rokasgrāmata "Paplašinātais standarta izmaksu modelis", Rīga, 2011, 13.lpp., pieejama Ministru kabineta mājas lapā internetā: http://www.mk.gov.lv/lv/esstrukturfondi/vk-realizetie-projekti/aktivitate1512/rokasgramatas-un-apmacibas/


� Turpat, 13.lpp.
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