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Ministru kabineta noteikumu projekta „Grozījumi Ministru kabineta 2009.gada 22.decembra noteikumos Nr.1651 „Noteikumi par valsts un pašvaldību institūciju amatpersonu un darbinieku darba samaksu, kvalifikācijas pakāpēm un to noteikšanas kārtību” ” sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)
	I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	 1.
	 Pamatojums
	2011.gada 16.jūnija grozījumi Attīstības plānošanas sistēmas likuma (turpmāk – APSL) 12.panta pirmajā, otrajā un ceturtajā daļā, kā arī grozījums par piektās daļas izslēgšanu, kas stājas spēkā vienlaikus ar likumu "Par valsts budžetu 2012.gadam".

Ministru kabineta 2011.gada 25.oktobra rīkojuma Nr.557 (prot. Nr.60 27.§) „Par Pārresoru koordinācijas centra izveidi un darbības uzsākšanas nodrošināšanu” (turpmāk – Rīkojums Nr.557) 7.punkts, kas nosaka Pārresoru koordinācijas centra (turpmāk – PKC) vadītājam līdz 2012.gada 1.janvārim sagatavot un iesniegt izskatīšanai Ministru kabinetā nepieciešamos grozījumus tiesību aktos, kas saistīti ar PKC izveidi un attiecīgo valsts pārvaldes funkciju un uzdevumu īstenošanu.
Ar 18.10.2011. Ministru kabineta rīkojuma Nr.534 "Par Koncepciju par Pārresoru koordinācijas centra izveidi un darbību" 1.punktu ir atbalstīts Koncepcijā par Pārresoru koordinācijas centra izveidi un darbību (turpmāk – Koncepcija) ietvertais risinājuma 1.variants, bet jautājumā par  iestādes vadītāju - 2.variantu.

Koncepcijas risinājums par PKC izveidi un darbību paredz veidot PKC kā tiešās pārvaldes iestāde tiešā Ministru Prezidenta pakļautībām savukārt koncepcijas risinājums par PKC vadītāju – PKC vadītāju kā civildienesta ierēdni ar valsts sekretāra pilnvarām.

Darba grupas (08.07.2011. Ministru prezidenta rīkojums Nr.246 "Par darba grupu"), kas tika izveidota, lai sagatavotu Nacionālā attīstības plāna 2014.-2020.gadam izstrādes un uzraudzības mehānisma institucionālo ietvaru, piedāvājums, kas ietverts koncepcijā, attiecībā uz PKC nodarbināto klasifikācijas un darba samaksas ietvaru atbilstoši esošajai sistēmai ir šāds: PKC vadītājs: 1.Saime (Administratīvā vadība), PKC darbinieki: 25.Saime (Konsultēšana) un PKC ierēdņi: 36.Saime (Politikas plānošana).
Tā kā PKC ir iesniedzis noteikumu projektu , paredzot veikt grozījumus Ministru kabineta 2009.gada 22.decembra noteikumos Nr.1651 "Noteikumi par valsts un pašvaldību institūciju amatpersonu un darbinieku darba samaksu, kvalifikācijas pakāpēm un to noteikšanas kārtību" (turpmāk – MK noteikumi Nr.1651), tad, ievērojot labas pārvaldības principu, Finansu ministrija lūdza PKC papildināt MK noteikumu projektu, nosakot, ka MK noteikumu Nr.1651 noslēguma jautājumi tiek papildināti ar punktu šādā redakcijā:


„Valsts ieņēmuma dienesta amatpersonai (darbiniekam),  kurai noteikts summētais darba laiks, atskaites periodā no 2011.gada septembra līdz 2011.gada decembrim tiek veikts mēnešalgas pārrēķins par 2011.gada septembri, apmaksājot virs normālā darba laika nostrādātās stundas, kas tiek aprēķinātas, no septembrī faktiski nostrādāto stundu un attaisnoto kavējuma stundu kopsummas atņemot septembra mēneša normālā darba laika stundu kopsummu un iegūto stundu skaitu reizinot ar 2011.gadā noteikto stundas algas likmi.”  

	 2.
	 Pašreizējā situācija un problēmas
	Šobrīd Ministru kabineta 2009.gada 22.decembra noteikumos Nr.1651 „Noteikumi par valsts un pašvaldību institūciju amatpersonu un darbinieku darba samaksu, kvalifikācijas pakāpēm un to noteikšanas kārtību” ” 9.punkts nosaka, ka iestādes vadītājam mēnešalgu nosaka ministrs, bet Valsts kancelejas direktoram un Korupcijas novēršanas un apkarošanas biroja priekšniekam – Ministru prezidents (nav atrunāta norma saistībā ar PKC vadītāja mēnešalgas noteikšanas kārtību), 17.punkts nosaka, ka kvalifikācijas pakāpi amatpersonai (darbiniekam) piešķir iestādes vadītājs vai viņa pilnvarota amatpersona, iestādes vadītājam – ministrs, Valsts kancelejas direktoram un Korupcijas novēršanas un apkarošanas biroja priekšniekam – Ministru prezidents, konsultatīvajām amatpersonām attiecīgi – Ministru prezidents, Ministru prezidenta biedrs vai ministrs (nav atrunāta norma saistībā ar PKC vadītāja kvalifikācijas pakāpes piešķiršanas kārtību), savukārt 2.pielikums nosaka amatpersonu un darbinieku mēnešalga ministrijās, Valsts kancelejā un Korupcijas novēršanas un apkarošanas birojā (nav atrunāta norma par PKC amatpersonu un darbinieku mēnešalgas noteikšanas kārtību).
Valsts ieņēmuma dienesta amatpersonām (darbiniekiem), kurām ir noteikts summētais darba laiks, no 2011.gada 1.oktobra mainījās mēnešalgas noteikšanas princips saskaņā ar Ministru kabineta 2011.gada 23.augusta noteikumiem Nr.656 „Grozījumi Ministru kabineta 2009.gada 22.decembra noteikumos Nr.1651 „Noteikumi par valsts un pašvaldību institūciju amatpersonu un darbinieku darba samaksu, kvalifikācijas pakāpēm un to noteikšanas kārtību”, paredzot, ka amatpersonām (darbiniekiem), kurām noteikts summētais darba laiks, faktisko mēnešalgu aprēķina, stundas algas likmi reizinot ar mēnesī faktiski nostrādāto stundu skaitu. Līdz 2011.gada 1.oktobrim Valsts ieņēmuma dienesta amatpersonām (darbiniekiem), kurām ir noteikts summētais darba laiks, tā atskaites perioda četros mēnešos katru mēnesi tika izmaksāta konstanta mēnešalga, neatkarīgi no attiecīgajā mēnesī faktiski nostrādātā laika. 

Tādējādi radusies situācija, ka par 2011.gada septembri ir nepieciešams veikt mēnešalgas pārrēķinu, ja attiecīgās amatpersonas (darbinieki) šajā mēnesī ir nostrādājušas lielāku stundu skaitu nekā normālais darba laiks. Šādu priekšlikumu Valsts ieņēmumu dienests 2012.gada 9.janvārī iesniedza Finanšu ministrijā, pamatojot to, ka saskaņā ar spēkā esošajiem normatīvajiem aktiem Valsts ieņēmuma dienesta amatpersonām (darbiniekiem), kurām noteikts summētais darba laiks, nevar veikt mēnešalgas pārrēķinu par 2011.gada septembri, lai izlīdzinātu atalgojumu, ja attiecīgās amatpersonas septembrī ir nostrādājušas lielāku stundu skaitu nekā normālais darba laiks.

	 3.
	Saistītie politikas ietekmes novērtējumi un pētījumi
	Koncepcijā attiecībā uz PKC nodarbināto klasifikācijas un darba samaksas ietvaru atbilstoši esošajai sistēmai ir šāds: PKC vadītājs: 1.Saime (Administratīvā vadība), PKC darbinieki: 25.Saime (Konsultēšana) un PKC ierēdņi: 36.Saime (Politikas plānošana). 
Attiecībā uz mēnešalgas noteikšanas principu Valsts ieņēmuma dienesta amatpersonām (darbiniekiem), kurām ir noteikts summētais darba laiks, politikas ietekmes novērtējumi un pētījumi nav veikti.

	 4.
	Tiesiskā regulējuma mērķis un būtība
	Ministru kabineta noteikumu projekta „Grozījumi Ministru kabineta 2009.gada 22.decembra noteikumos Nr.1651 „Noteikumi par valsts un pašvaldību institūciju amatpersonu un darbinieku darba samaksu, kvalifikācijas pakāpēm un to noteikšanas kārtību” paredz papildināt amatpersonu un darbinieku darba samaksas noteikšanas kārtību PKC un Valsts ieņēmuma dienesta amatpersonām (darbiniekiem). Attiecīgie grozījumi tiek realizēti PKC un Valsts ieņēmuma dienesta finanšu līdzekļu ietvaros.

	 5.
	Projekta izstrādē iesaistītās institūcijas
	Projektu izstrādājis PKC.

	 6.
	 Iemesli, kādēļ netika nodrošināta sabiedrības līdzdalība
	Projekts precizē PKC amatpersonu un darbinieku, kā arī  Valsts ieņēmuma dienesta amatpersonu (darbinieku) darba samaksas noteikšanas kārtību, tādējādi projekts tiešā veidā neietekmē sabiedrības intereses. 

	 7.
	 Cita informācija
	Nav.


Anotācijas II, III,IV, V , VI un VII sadaļa – projekts šīs jomas neskar.
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