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Ministru kabineta rīkojuma projekta
„Par Ministru kabineta 2007.gada 17.decembra rīkojuma Nr.810 "Par koncepciju par elektroniskās vēlēšanu sistēmas izveidi"

 atzīšanu par spēku zaudējušu” anotācija
	 I. Kādēļ normatīvais akts ir vajadzīgs

	 1. Atsauce uz Deklarāciju par Ministru kabineta iecerēto darbību, politikas plānošanas dokumentu un citiem dokumentiem, kuros dots uzdevums izstrādāt normatīvā akta projektu
	Nav attiecināms

	 2. Pašreizējās situācijas raksturojums

 

 
	Izstrādājot „Koncepciju par elektroniskās vēlēšanu sistēmas izveidi” (apstiprināta ar Ministru kabineta 2007.gada 17.decembra rīkojumu Nr.810 „Par Koncepciju par elektroniskās vēlēšanu sistēmas izveidi”), vienīgais universālais autentifikācijas līdzeklis virtuālajā vidē bija drošs elektroniskais paraksts (turpmāk – e-paraksts). „Koncepcijas par elektroniskās vēlēšanu sistēmas izveidi” (turpmāk – koncepcija) izstrādes laikā, t.i. 2007.gada vidū – e-paraksta lietotāju skaits valstī katru mēnesi palielinājās vidēji par 1500 personām – sasniedzot 25 900 personas 2008.gada decembrī. Izskatot plāna projektu „Koncepcijas par elektroniskās vēlēšanu sistēmas izveidi ieviešanai 2008.-2010.gadam” Ministru kabineta komiteja 2008.gada 16.jūnijā (prot.Nr.20 2.§) nolēma, ka plānā ietvertajiem pasākumiem jānodrošina, ka 2010.gadā paredzētajās vēlēšanās vēlētājam balsošanai elektroniski kā elektroniskās balsošanas autentifikācijas līdzeklis izmantojams e-paraksts. 

Sākot ar 2009.gadu, kad e-parakstu iegādājas tikai no valsts un pašvaldību iestāžu budžeta līdzekļiem, tā lietotāja kopējais skaits sāka samazināties. 2009.gadā derīguma termiņš beigsies 47% no visām valsts un pašvaldību iestāžu darbiniekiem izsniegtajām droša e‑paraksta viedkartēm, bet 2010.gadā pārējām izsniegtajām e-paraksta viedkartēm. Atjaunoti tiek tikai e-paraksti personām, kurām ir paraksta tiesības iestādes vārdā. Līdz ar to būtiski sarūk e-paraksta lietotāju skaits, kuri varētu izmantot e-parakstu kā autentificēšanās līdzekli virtuālajā vidē.

Pēc Reģionālās attīstības un pašvaldību lietu ministrijas (turpmāk – RAPLM) aplēsēm, valsts un pašvaldību institūcijās 2010.gada beigās būs lietošanā ap 2500 e-parakstiem. Saglabājoties privātpersonu un juridisko personu izņemto e-parakstu skaitam patreizējā līmenī, aktīvas, jeb elektronisko vēlēšanu norisē varēs piedalīties aptuveni 5000 personas, kuras ir izņēmušas e-paraksta viedkartes. Ja prognozē tādu pašu aktivitāti kā tas bija Igaunijā – 0,9% pirmajās vēlēšanās, 3,4% un 6,5% otrajās un trešajās vēlēšanās, no viedkaršu turētājiem, tad paredzamais balsotāju skaits – svārstīsies starp 45 līdz 325 personām. Ņemot vērā prognozes par nepieciešamajiem finanšu līdzekļiem (1.8. milj.) koncepcijas ieviešanai, ieguvums ir nesamērīgi mazs. 

 Savukārt, lai nodrošinātu koncepcijas īstenošanai nepieciešamo normatīvo aktu izstrādi, ar Ministru prezidenta 2008.gada 19.marta rīkojumu Nr.131 „Par darba grupu” tika izveidota darba grupa, kurā piedalījās Īpašu uzdevumu ministra elektroniskās pārvaldes lietās sekretariāta (turpmāk – ĪUMEPLS), Tieslietu ministrijas, Iekšlietu ministrijas, Reģionālās attīstības un pašvaldību lietu ministrijas, Pilsonības un migrācijas lietu pārvaldes, Centrālās vēlēšanu komisijas (turpmāk – CVK) un Latvijas Pašvaldību savienības pārstāvji. Darba grupas izstrādātie normatīvo aktu projekti tika izsludināti Valsts sekretāru 2008.gada 22.maija sanāksmē (prot. Nr.20, 52-56.§) – „Grozījumi Pilsētas domes, novada domes un pagasta padomes vēlēšanu likumā” (VSS-936), „Grozījumi Eiropas Parlamenta vēlēšanu likumā” (VSS-937), „Grozījumi Vēlētāju reģistra likumā” (VSS-938), „Grozījumi likumā „Par pilsētu, rajonu, novadu un pagastu vēlēšanu komisijām un vēlēšanu iecirkņu komisijām”” (VSS-939), „Grozījumi likumā „Par Centrālo vēlēšanu komisiju”” (VSS-940).

Ņemot vērā, ka CVK izteica konceptuālus iebildumus par precizētajiem normatīvo aktu projektiem, tika rīkotas vairākkārtējas sanāksmes starp ĪUMEPLS, CVK un Saeimas Juridiskā biroja pārstāvjiem. ĪUMEPLS izstrādātie grozījumi attiecīgajos likumos paredzēja izdot Ministra kabineta noteikumus, kas reglamentētu vēlēšanas elektroniskajā vidē, izmantojot e-parakstu, ko, savukārt, neatbalstīja CVK pamatojoties uz CVK kā par vēlēšanu norisi atbildīgās institūcijas neatkarību, kas liedz izpildvarai reglamentēt tās darbību. Šādu CVK nostāju atbalstīja ar Saeimas Juridiskā biroja vadītājs. Sanāksmju gaitā vienošanās ar CVK netika panākta.
Kā viens no būtiskiem šķēršļiem elektronisko vēlēšanu praktiskajā ieviešanā Latvijā ir iedzīvotāju neuzticība neklātienes vēlēšanu procedūrām. Uz to norāda arī nelielais vēlētāju īpatsvars, kas piedalās vēlēšanās nosūtot savu balsojumu izmantojot pasta pakalpojumus. 

	 3.  Normatīvā akta projekta būtība

 

 
	Ministru kabineta rīkojuma projekts „Par Ministru kabineta 2007.gada 17.decembra rīkojuma Nr.810 ”Par koncepciju par elektroniskās vēlēšanu sistēmas izveidi” atzīšanu par spēku zaudējušu”  (turpmāk – rīkojuma projekts) paredz atzīt par spēku zaudējušu RAPLM doto uzdevumu sagatavot un līdz 2008.gada 1.februārim iesniegt Ministru kabinetā normatīvo aktu projektus, kas nepieciešami koncepcijā ietverto problēmas risinājumu īstenošanai.

	 4. Cita informācija
	Saskaņā ar Ministru kabineta 2009.gada 1.aprīļa rīkojumu Nr.220 „Par Īpašu uzdevumu ministra elektroniskās pārvaldes lietās sekretariāta reorganizāciju RAPLM ir pārņēmusi ĪUMEPLS uzsākto elektronisko identifikācijas karšu (turpmāk – eID kartes) koncepcijas tālāko virzību. Minētā koncepcija paredz, ka viena no četrām eID kartes funkcijām būs līdzeklis personas identitātes pārbaudei elektroniskā vidē – autentifikācijai. Personai nodrošinās iespēju ar eID kartēm apliecināt savu identitāti elektroniskā vidē, kur nav iespējams uzrādīt personu apliecinošu dokumentu tradicionālajā izpratnē. Savukārt elektroniskā pakalpojuma sniedzējs (publisko vai privāto tiesību subjektam), nodrošinās iespēja elektroniskajā vidē „neklātienē” pārbaudīt personas identitāti, lai pārliecinātos, ka pakalpojumu saņemt „īstā” persona. Paredzēts, ka 2010.gadā tiks izsniegtas 100 000 eID kartes, sasniedzot 700 000 eID karšu turētāju 2013.gadā, kad plānotas nākamās pašvaldību vēlēšanas. Ja prognozē tādu pašu aktivitāti kā tas bija Igaunijā – 5% viedkaršu turētāju izvēlējās elektronisko balsošanu, tad paredzamais balsotāju skaits – 35000 personas.  
Koncepcijas ieviešanai ĪUMEPLS 2008.gada 27.martā parakstīja līgumu Nr.ĪUMEPLS/2007/71/IP/15 „Pārvaldes pārziņā esošā Vēlētāju reģistra funkcionālais drošības audits” par Pilsonības un migrācijas lietu pārvaldes Vēlētāju reģistra audita veikšanu ar SIA „Predicta” par līguma summu 7 316 latu. Vēlētāju reģistra audita rezultāti ietverti informatīvajā ziņojumā „Par Vēlētāju reģistra auditu”, kas tika izskatīts Ministru kabineta komitejas 2008.gada 10.novembra sēdē (prot.Nr.40 7.§).


	 Anotācijas II., III., IV., V. un VI. sadaļas uz normatīvo aktu neattiecas.


	 VII. Kā tiks nodrošināta normatīvā akta izpilde

	 1. Kā tiks nodrošināta normatīvā akta izpilde no valsts un pašvaldību puses – vai tiek radītas jaunas valsts institūcijas vai paplašinātas esošo institūciju funkcijas
	Nav attiecināms

	 2. Kā sabiedrība tiks informēta par normatīvā akta ieviešanu
	Rīkojuma projekts pēc tā pieņemšanas tiks publicēts laikrakstā “Latvijas Vēstnesis” un ievietots normatīvo aktu informācijas sistēmā „NAIS”, kā arī normatīvo aktu datu bāzē www.likumi.lv.

	 3. Kā indivīds var aizstāvēt savas tiesības, ja normatīvais akts viņu ierobežo
	Rīkojuma projekts neierobežo indivīda tiesības.

	 4. Cita informācija
	Nav attiecināms
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