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 Ministru kabineta rīkojuma projekta „Par nekustamo īpašumu pirkšanu valsts autoceļu rekonstrukcijas projektu īstenošanai” sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)
	I.Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība 

	1.
	 Pamatojums
	Sabiedrības vajadzībām nepieciešamā nekustamā īpašuma atsavināšanas likuma (turpmāk – Likums) 9.pants.

	2.
	 Pašreizējā situācija un problēmas

	(1) Īstenojot valsts autoceļa P121 Tukums – Kuldīga posma 12,97.-21,90.km rekonstrukcijas projektu, nepieciešams no zemes īpašnieka atpirkt nekustamo īpašumu „Stūrīšu ceļš” (nekustamā īpašuma kadastra Nr.9094 001 0068) – zemes vienību (zemes vienības kadastra apzīmējums 9094 001 0367) (turpmāk – nekustamais īpašums „Stūrīšu ceļš”) 0,19 ha platībā - Zemītes pagastā, Kandavas novadā.
Valsts autoceļa P121 Tukums – Kuldīga posma 12,97.-21,90.km rekonstrukcijas projekts realizēts no valsts budžeta programmas 62.00.00. „Eiropas Reģionālās attīstības fonda (ERAF) projektu un pasākumu īstenošana” apakšprogrammas 62.06.00 „Eiropas Reģionālās attīstības fonda (ERAF) finansētie ierobežotās atlases VAS „Latvijas Valsts ceļi” realizētie projekti (2007-2013)” līdzekļiem.

Nekustamais īpašums „Stūrīšu ceļš” atdalīts no nekustamā īpašuma „Stūrīši” (nekustamā īpašuma kadastra Nr.9094 001 0246), kas reģistrēts Tukuma zemesgrāmatu nodaļas Zemītes pagasta zemesgrāmatas nodalījumā Nr.202.

Nekustamajam īpašumam „Stūrīšu ceļš” noteikti šādi apgrūtinājumi (saskaņā ar zemes vienības robežu, situācijas un apgrūtinājumu plānu un Valsts zemes dienesta kadastra informācijas sistēmas datiem):

· aizsargjoslas teritorija gar valsts reģionālajiem autoceļiem P121 – 0,19 ha platībā;

· aizsargjoslas teritorija gar pazemes elektronisko sakaru tīklu līnijām – 0,09 ha platībā.
Pamatojoties uz Likuma 9.pantu un Ministru kabineta 2011.gada 15.marta noteikumu Nr.204 „Kārtība, kādā nosaka taisnīgu atlīdzību par sabiedrības vajadzībām atsavināmo nekustamo īpašumu” 36.1.apakšpunktu, Satiksmes ministrija ar 2012.gada 11.janvāra lēmumu Nr.03-14/213 apstiprināja nekustamā īpašuma „Stūrīšu ceļš” taisnīgas atlīdzības apmēru, nosakot to Ls 349,00. Atlīdzības apmērs sevī ietver arī laika faktoru, kas sastāda 29,00 Ls.  
Lai nekavētu valsts autoceļa P121 Tukums – Kuldīga posma 12,97.-21,90.km rekonstrukcijas projekta realizāciju un Eiropas Reģionālās attīstības fonda līdzekļu apgūšanu 2010. gadā no īpašuma „Stūrīši” mantinieces tika saņemta mutiska atļauja būvniecības darbu veikšanai vēl pirms zemes kadastrālās uzmērīšanas un vienošanās par atlīdzības apmēru. Īpašuma mantiniece īpašuma tiesības noformēja Tukuma zemesgrāmatu nodaļā 2010.gada 8.decembrī un līdz Likuma spēkā stāšanās laikam 2011.gada 1.janvārim nebija iespējams izgatavot zemes robežu plānus un vienoties par līguma par labprātīgu nekustamā īpašuma atsavināšanu sabiedrības vajadzībām būtiskajām sastāvdaļām. Pēc atsavināmā īpašuma zemes robežu plānu saņemšanas tika uzsākts atsavināšanas process. Ņemot vērā to, ka atsavināmais īpašums tika apgrūtināts 2010. gadā, uzsākot autoceļa būvdarbus (uz nekustamā īpašuma izvietojot kompleksu inženierbūvi – autoceļu), Satiksmes ministrijas izveidotā Atlīdzības noteikšanas komisija, lai noteiktu atsavināmā īpašuma taisnīgu atlīdzību, darba uzdevumā vērtētājam lūdza noteikt nekustamā īpašuma tirgus vērtību uz tā apgrūtināšanas brīdi – 2010. gadu, neiekļaujot vērtējumā uz nekustamā īpašuma izvietotās kompleksās inženierbūves – autoceļa vērtību. Iegūtais vērtējums parāda atsavināmā īpašuma iespējamo tirgus vērtību uz brīdi, kad tika uzsākti būvniecības darbi. Nosakot atlīdzību uz 2010. gadu īpašniekam tiek nodrošināts tāds mantiskais stāvoklis, kas līdzvērtīgs viņa iepriekšējam mantiskajam stāvoklim (atbilstoši Sabiedrības vajadzībām nepieciešamā nekustamā īpašuma atsavināšanas likumam 21.pantam).

Sabiedrības ar ierobežotu atbildību „Eiroeksperts” veiktās atsavināmā nekustamā īpašuma tirgus vērtības aprēķina pamatā ir izmantoti dati par jau līdz šim veiktiem un Zemesgrāmatā reģistrētiem darījumiem ar līdzīgam mērķim atsavinātiem nekustamajiem īpašumiem (to daļām). Nav pamata apšaubīt, ka šie darījumi notikuši pārdevējam un pircējam rīkojoties nekompetenti, bez aprēķina un ar piespiešanu, kas būtu pretrunā Latvijas Īpašumu vērtēšanas standartos LVS 401 noteiktajai tirgus vērtības definīcijai, kas nosaka, ka tirgus vērtība ir aprēķināts lielums – vērtēšanas datumā noteikta naudas summa, par kādu īpašumam būtu jāpāriet no viena īpašnieka pie otra komerciāla darījuma rezultātā  starp labprātīgu pārdevēju un labprātīgu pircēju pēc atbilstoša mārketinga; pie tam tiek pieņemts, ka katra no pusēm rīkojas kompetenti, ar aprēķinu un bez piespiešanas. Secināms, ka noteiktā tirgus vērtība atbilst Sabiedrības vajadzībām nepieciešamā nekustamā īpašuma atsavināšanas likumā (tai skaitā 22. un 23.pantam) un Ministru kabineta 2011. gada 15. marta noteikumos Nr.204 „Kārtība, kādā nosaka taisnīgu atlīdzību par sabiedrības vajadzībām atsavināmo nekustamo īpašumu” noteiktajam. 
Nekustamo īpašumu „Stūrīšu ceļš” nepieciešams atpirkt, jo rekonstrukcijas darbu rezultātā uz īpašuma - ir izvietots autoceļš (rekonstrukcijas darbu rezultātā ir iztaisnots autoceļa līkums) un nav iespējams nekustamā īpašuma īpašniekam atgriezt un sakārtot zemes vienību tādā platībā kāda tā bija pirms autoceļa rekonstrukcijas uzsākšanas, lai tā būtu derīga izmantošanai paredzētajām vajadzībām, kā to nosaka Aizsargjoslu likuma 35.panta ceturtā daļa.

(2) Īstenojot valsts autoceļa P33 Ērgļi – Jaunpiebalga – Saliņkrogs posma 49,19.-53,56.km un 56,73.-60,65.km rekonstrukcijas projektu nepieciešams atpirkt no zemes īpašnieka nekustamo īpašumu „Kalna Pāpani 2” (nekustamā īpašuma kadastra Nr.5084 008 0008) – zemes vienību (zemes vienības kadastra apzīmējums 5084 008 0370) (turpmāk – nekustamais īpašums „Kalna Pāpani 2”) 0,07 ha platībā – Rankas pagastā, Gulbenes novadā. 

Valsts autoceļa P33 Ērgļi – Jaunpiebalga – Saliņkrogs posma 49,19.-53,56.km un 56,73.-60,65.km rekonstrukcijas projekts tiek realizēts no valsts budžeta programmas 62.00.00. „Eiropas Reģionālās attīstības fonda (ERAF) projektu un pasākumu īstenošana” apakšprogrammas 62.06.00 „Eiropas Reģionālās attīstības fonda (ERAF) finansētie ierobežotās atlases VAS „Latvijas Valsts ceļi” realizētie projekti (2007-2013)” līdzekļiem.

Lai nekavētu valsts autoceļa P33 Ērgļi – Jaunpiebalga – Saliņkrogs rekonstrukcijas projekta realizāciju un Eiropas Reģionālās attīstības fonda līdzekļu apgūšanu 2009.gada 26. augustā no nekustamā īpašuma „Kalna – Pāpani – B” (nekustamā īpašuma kadastra Nr.5084 008 0087) īpašnieka tika saņemta atļauja būvniecības darbu veikšanai vēl pirms zemes ierīcības projekta izstrādāšanas, zemes kadastrālās uzmērīšanas un vienošanās par atlīdzības apmēru. 2009.gada septembrī tika uzsākti būvdarbi uz atsavināmā īpašuma zemes. 2010.gada maijā tika saņemti atsavināmā zemes gabala robežplāni un uzsāktas sarunas ar zemes īpašnieku, lai panāktu vienošanos par labprātīgu īpašuma atsavināšanu, taču zinot, ka tiek gatavots jauns likums, kas noteiks sabiedrības vajadzībām nepieciešamu nekustamo īpašumu atsavināšanas kārtību, apliecināja, ka vēlas, lai īpašuma atsavināšana notiktu pēc jaunās kārtības un līdz ar to pirms Sabiedrības vajadzībām nepieciešamā nekustamā īpašuma atsavināšanas likuma (turpmāk – Likums) spēkā stāšanās dienai ar nekustamā īpašuma īpašnieku netika panākta vienošanās par labprātīgu nekustamā īpašuma atsavināšanu sabiedrības vajadzībām būtiskajām sastāvdaļām un 2011.gadā tika uzsākta Likumā paredzētā atsavināšanas procedūra.
Nekustamais īpašums „Kalna Pāpani 2” atdalīts no nekustamā īpašuma „Kalna - Pāpani - B” (nekustamā īpašuma kadastra Nr.5084 008 0087) zemes vienības ar kadastra apzīmējumu 5084 008 0088, kas reģistrēts Gulbenes zemesgrāmatu nodaļas Rankas pagasta zemesgrāmatas nodalījumā Nr.181.

Nekustamajam īpašumam „Kalna Pāpani 2” ir noteikti sekojoši apgrūtinājumi (saskaņā ar zemes vienības robežu, situācijas un apgrūtinājumu plānu):

· Aizsargjoslas teritorija gar valsts reģionālo autoceļu P33 – 0,07 ha platībā;

· Aizsargjoslas teritorija gar pazemes elektronisko sakaru tīklu līniju un kabeļu kanalizāciju - 0,01 ha platībā;

· Aizsargjoslas (aizsardzības zona) teritorija ap kultūras pieminekli laukos „Pāpanu viduslaiku kapsēta” – 0,07 ha platībā.

Pamatojoties uz Likuma 9. pantu un Ministru kabineta 2011. gada 15. marta noteikumu Nr.204 „Kārtība, kādā nosaka taisnīgu atlīdzību par sabiedrības vajadzībām atsavināmo nekustamo īpašumu” 36.1. apakšpunktu, Satiksmes ministrija ar 2012. gada 10. janvāra lēmumu Nr.03-14/186 apstiprināja nekustamā īpašuma „Kalna Pāpani 2” taisnīgas atlīdzības apmēru, nosakot to Ls 270,00. Atlīdzības apmērs ietver sevī arī laika faktoru, kas sastāda Ls 42,00.
Sabiedrības ar ierobežotu atbildību „Eiroeksperts” veiktās atsavināmā nekustamā īpašuma tirgus vērtības aprēķina pamatā ir izmantoti dati par jau līdz šim veiktiem un Zemesgrāmatā reģistrētiem darījumiem ar līdzīgam mērķim atsavinātiem nekustamajiem īpašumiem (to daļām). Nav pamata apšaubīt, ka šie darījumi notikuši pārdevējam un pircējam rīkojoties nekompetenti, bez aprēķina un ar piespiešanu, kas būtu pretrunā Latvijas Īpašumu vērtēšanas standartos LVS 401 noteiktajai tirgus vērtības definīcijai, kas nosaka, ka tirgus vērtība ir aprēķināts lielums – vērtēšanas datumā noteikta naudas summa, par kādu īpašumam būtu jāpāriet no viena īpašnieka pie otra komerciāla darījuma rezultātā starp labprātīgu pārdevēju un labprātīgu pircēju pēc atbilstoša mārketinga; pie tam tiek pieņemts, ka katra no pusēm rīkojas kompetenti, ar aprēķinu un bez piespiešanas. Secināms, ka noteiktā tirgus vērtība atbilst Likumā (tai skaitā 22. un 23.pantam) un Ministru kabineta 2011. gada 15. marta noteikumos Nr.204 „Kārtība, kādā nosaka taisnīgu atlīdzību par sabiedrības vajadzībām atsavināmo nekustamo īpašumu” noteiktajam. 

Nekustamo īpašumu „Kalna Pāpani 2” nepieciešams atpirkt, jo rekonstrukcijas darbu rezultātā uz īpašuma - ir izvietots autoceļš (rekonstrukcijas darbu rezultātā ir iztaisnots autoceļa līkums) un nav iespējams nekustamā īpašuma īpašniekam atgriezt un sakārtot zemes vienību tādā platībā kāda tā bija pirms autoceļa rekonstrukcijas uzsākšanas, lai tā būtu derīga izmantošanai paredzētajām vajadzībām, kā to nosaka Aizsargjoslu likuma 35.panta ceturtā daļa.

Tā kā nekustamā īpašuma „Kalna Pāpani 2” īpašnieks nav iesniedzis Noteikumu 13.punktā minēto informāciju Satiksmes ministrija informāciju par nekustamā īpašuma sastāvu un izmantošanu, saskaņā ar Noteikumu 15.punktu ir ieguvusi no publiski pieejamiem datiem – valsts vienotās datorizētās zemesgrāmatas datiem, nekustamā īpašuma valsts kadastra informācijas sistēmas datiem u.c. Saskaņā ar Noteikumu 20.puntkā minēto nekustamā īpašuma „Kalna Pāpani 2” īpašnieks uz apsekošanu tika aicināts telefoniski.
(3) Īstenojot valsts autoceļa P76 Aizkraukle – Jēkabpils posma 24,32.-33,45.km rekonstrukcijas projektu, nepieciešams no zemes īpašniekiem atpirkt šādas zemes vienības:

· nekustamā īpašuma „Avotiņi” (nekustamā īpašuma kadastra Nr.5690 005 0011) sastāvā esošo zemes vienību ar kadastra apzīmējumu 5690 005 0119, 0,0101 ha platībā;

· nekustamā īpašuma „Grotānu kalte” (nekustamā īpašuma kadastra Nr.5609 001 0136) sastāvā esošo zemes vienību ar kadastra apzīmējumu 5690 001 0138, 0,1034 ha platībā;

· nekustamā īpašuma „Kraujas” (nekustamā īpašuma kadastra Nr.5690 001 0134) sastāvā esošo zemes vienību ar kadastra apzīmējumu 5690 001 0161, 0,1740 ha platībā;

· nekustamā īpašuma „Kalna Riškāni” (nekustamā īpašuma kadastra Nr.5690 001 0186) sastāvā esošo zemes vienību ar kadastra apzīmējumu 5690 001 0104, 0,0310 ha platībā.
Valsts autoceļa P76 Aizkraukle – Jēkabpils posma 24,32.-33,45.km rekonstrukcijas projekts tiek realizēts no valsts budžeta programmas 62.00.00. „Eiropas Reģionālās attīstības fonda (ERAF) projektu un pasākumu īstenošana” apakšprogrammas 62.06.00 „Eiropas Reģionālās attīstības fonda (ERAF) finansētie ierobežotās atlases VAS „Latvijas Valsts ceļi” realizētie projekti (2007-2013)” līdzekļiem.
Zemes vienība ar kadastra apzīmējumu 5690 005 0119 tiek atdalīta no nekustamā īpašuma „Avotiņi” (nekustamā īpašuma kadastra Nr.5690 005 0011), kas reģistrēts Jēkabpils zemesgrāmatu nodaļas, Sēlpils pagasta zemesgrāmatu nodalījumā Nr.26.

Zemes vienībai ar kadastra apzīmējumu 5690 005 0119 ir noteikti šādi apgrūtinājumi (saskaņā ar zemes vienības robežu, situācijas un apgrūtinājumu plānu):

· aizsargjoslas teritorija gar valsts reģionālajiem autoceļiem – 0,0101 ha platībā;

· 25-100 ha lielas ūdenstilpes aizsargjoslas teritorija lauku apvidos – 0,0101 ha platībā.

Zemes vienība ar kadastra apzīmējumu 5690 001 0138 tiek atdalīta no nekustamā īpašuma „Grotānu kalte” (nekustamā īpašuma kadastra Nr.5609 001 0136), kas reģistrēts Jēkabpils zemesgrāmatu nodaļas, Sēlpils pagasta zemesgrāmatu nodalījumā Nr.100000183475.

Zemes vienībai ar kadastra apzīmējumu 5690 001 0138 ir noteikti šādi apgrūtinājumi (saskaņā ar zemes vienības robežu, situācijas un apgrūtinājumu plānu):

· aizsargjoslas teritorija gar valsts reģionālajiem autoceļiem – 0,1034 ha platībā;

· aizsargjoslas teritorija gar elektrisko tīklu gaisvadu līniju ārpus pilsētām un ciemiem, kā arī pilsētu lauku teritorijās ar nominālo spriegumu līdz 20 kilovoltiem – 0,0120;

· ceļa servitūta teritorija – 0,0039 ha platībā.

Zemes vienība ar kadastra apzīmējumu 5690 001 0161 tiek atdalīta no nekustamā īpašuma „Kraujas” (nekustamā īpašuma kadastra Nr.5690 001 0134), kas reģistrēts Jēkabpils zemesgrāmatu nodaļas, Sēlpils pagasta zemesgrāmatu nodalījumā Nr.208.

Zemes vienībai ar kadastra apzīmējumu 5690 001 0161 ir noteikti šādi apgrūtinājumi (saskaņā ar zemes vienības robežu, situācijas un apgrūtinājumu plānu):

· aizsargjoslas teritorija gar valsts reģionālajiem autoceļiem – 0,1740 ha platībā;

· ceļa servitūta teritorija – 0,0044 ha platībā.

Zemes vienība ar kadastra apzīmējumu 5690 001 0104 tiek atdalīta no nekustamā īpašuma „Kalna Riškāni” (nekustamā īpašuma kadastra Nr.5690 001 0186), kas reģistrēts Jēkabpils zemesgrāmatu nodaļas, Sēlpils pagasta zemesgrāmatu nodalījumā Nr.228.

Zemes vienībai ar kadastra apzīmējumu 5690 001 0104 ir noteikti šādi apgrūtinājumi (saskaņā ar zemes vienības robežu, situācijas un apgrūtinājumu plānu):

· aizsargjoslas teritorija gar valsts reģionālajiem autoceļiem – 0,0310 ha platībā;

· aizsargjoslas teritorija gar pazemes elektronisko sakaru tīklu līniju un kabeļu kanalizāciju – 0,0041 ha platībā;

· aizsargjoslas teritorija gar valsts vietējiem un pašvaldību autoceļiem – 0,0296 ha platībā.

Pamatojoties uz Sabiedrības vajadzībām nepieciešamā nekustamā īpašuma atsavināšanas likuma 9. pantu un Ministru kabineta 2011.gada 15.marta noteikumu Nr.204 „Kārtība, kādā nosaka taisnīgu atlīdzību par sabiedrības vajadzībām atsavināmo nekustamo īpašumu” 36.1.apakšpunktu, Satiksmes ministrija:

- ar 2012. gada 10. janvāra lēmumu Nr.03-14/190 apstiprināja nekustamā īpašuma „Avotiņi” (nekustamā īpašuma kadastra Nr.5690 005 0011) sastāvā esošās zemes vienības ar kadastra apzīmējumu 5690 005 0119 atlīdzības apmēru, nosakot to Ls 64,00 apmērā;

- ar 2012. gada 10. janvāra lēmumu Nr.03-14/182 apstiprināja nekustamā īpašuma „Grotānu kalte” (nekustamā īpašuma kadastra Nr.5609 001 0136) sastāvā esošās zemes vienības ar kadastra apzīmējumu 5690 001 0138 atlīdzības apmēru, nosakot to Ls 320,00 apmērā;

- ar 2012. gada 11. janvāra lēmumu Nr.03-14/210 apstiprināja nekustamā īpašuma „Kraujas” (nekustamā īpašuma kadastra Nr.5690 001 0134) sastāvā esošās zemes vienības ar kadastra apzīmējumu 5690 001 0161 atlīdzības apmēru, nosakot to Ls 539,00 apmērā;

- ar 2012. gada 11. janvāra lēmumu Nr.03-14/215 apstiprināja nekustamā īpašuma „Kalna Riškāni” (nekustamā īpašuma kadastra Nr.5690 001 0186) sastāvā esošās zemes vienības ar kadastra apzīmējumu 5690 001 0104 atlīdzības apmēru, nosakot to Ls 130,00 apmērā.

Sabiedrības ar ierobežotu atbildību „Eiroeksperts” veiktās atsavināmo nekustamo īpašumu (zemes vienību) tirgus vērtības aprēķina pamatā ir izmantoti dati par jau līdz šim veiktiem un Zemesgrāmatā reģistrētiem darījumiem ar līdzīgam mērķim atsavinātiem nekustamajiem īpašumiem (to daļām). Nav pamata apšaubīt, ka šie darījumi notikuši pārdevējam un pircējam rīkojoties nekompetenti, bez aprēķina un ar piespiešanu, kas būtu pretrunā Latvijas Īpašumu vērtēšanas standartos LVS 401 noteiktajai tirgus vērtības definīcijai, kas nosaka, ka tirgus vērtība ir aprēķināts lielums – vērtēšanas datumā noteikta naudas summa, par kādu īpašumam būtu jāpāriet no viena īpašnieka pie otra komerciāla darījuma rezultātā  starp labprātīgu pārdevēju un labprātīgu pircēju pēc atbilstoša mārketinga; pie tam tiek pieņemts, ka katra no pusēm rīkojas kompetenti, ar aprēķinu un bez piespiešanas. Secināms, ka noteiktā tirgus vērtība atbilst Sabiedrības vajadzībām nepieciešamā nekustamā īpašuma atsavināšanas likumā (tai skaitā 22. un 23.pantam) un Ministru kabineta 2011. gada 15. marta noteikumos Nr.204 „Kārtība, kādā nosaka taisnīgu atlīdzību par sabiedrības vajadzībām atsavināmo nekustamo īpašumu” noteiktajam. 

Nekustamos īpašumus (zemes vienības) nepieciešams atpirkt, jo rekonstrukcijas darbu rezultātā uz īpašumiem - ir izvietots autoceļš (rekonstrukcijas darbu rezultātā ir iztaisnots autoceļa līkums) un nav iespējams nekustamo īpašumu īpašniekiem atgriezt un sakārtot zemes vienības tādā platībā kādas tās bija pirms autoceļa rekonstrukcijas uzsākšanas, lai tā būtu derīgas izmantošanai paredzētajām vajadzībām, kā to nosaka Aizsargjoslu likuma 35.panta ceturtā daļa.

(4) Īstenojot valsts autoceļa V135 Dūči – Limbaži posma 0,3.-9,0.km rekonstrukcijas projektu nepieciešams atpirkt no zemes īpašnieka nekustamo īpašumu„Bitītes 1A” (nekustamā īpašuma kadastra Nr.6676 010 0033) – zemes vienību (zemes vienības kadastra apzīmējums 6676 010 0098) (turpmāk – nekustamais īpašums „Bitītes 1A”) 0,0783 ha platībā – Skultes pagastā, Limbažu novadā.

2006.gada 22. jūlijā no nekustamā īpašuma „Bitītes-1” (nekutamā īpašuma kadastra Nr.6676 010 0008) īpašnieka tika saņemta atļauja būvniecības darbu veikšanai vēl pirms zemes ierīcības projekta izstrādāšanas, zemes kadastrālās uzmērīšanas un vienošanās par atlīdzības apmēru. 

Lai nekavētu no valsts budžeta līdzekļiem finansēto valsts autoceļa V135 Dūči – Limbaži posma 0,3.-9,0.km rekonstrukcijas projekta realizāciju, 2006.gada 22.jūlijā no nekustamā īpašuma „Bitītes-1” (nekustamā īpašuma kadastra Nr.6676 010 0008) īpašnieka tika saņemta atļauja būvniecības darbu veikšanai vēl pirms zemes ierīcības projekta izstrādāšanas, zemes kadastrālās uzmērīšanas un vienošanās par atlīdzības apmēru. Minētais projekts tika realizēts Satiksmes ministrijas programmas valsts autoceļu sakārtošana sakarā ar pasažieru pārvadājumu pārtraukšanu pa dzelzceļu ietvaros. Autoceļa būvdarbi tika uzsākti 2006.gadā un pabeigti 2007.gadā. Zemes ierīcības projektēšanas un zemes robežu uzmērīšanas darbu uzsākšana aizkavējās dēļ neskaidrībām ar īpašuma robežām. Pēc minēto neskaidrību atrisināšanas 2009.gada 8.septembrī tika noslēgts līgums ar valsts sabiedrību ar ierobežotu atbildību „Latvijas Valsts mērnieks” par zemes ierīcības projektēšanas un zemes robežu uzmērīšanas darbu uzsākšanu. Minētos darbus valsts sabiedrība ar ierobežotu atbildību „Latvijas Valsts mērnieks” pabeidza 2011.gada 24.martā, kad arī tika uzsākts atsavināšanas process atbilstoši Sabiedrības vajadzībām nepieciešamā nekustamā īpašuma atsavināšanas likumam (turpmāk – Likums). Ņemot vērā to, ka atsavināmais īpašums tika apgrūtināts 2006.gadā, uzsākot autoceļa būvdarbus (uz nekustamā īpašuma izvietojot kompleksu inženierbūvi – autoceļu), Satiksmes ministrijas izveidotā Atlīdzības noteikšanas komisija, lai noteiktu atsavināmā īpašuma taisnīgu atlīdzību, darba uzdevumā vērtētājam lūdza noteikt īpašuma tirgus vērtību uz tā apgrūtināšanas brīdi – 2006.gadu, neiekļaujot vērtējumā uz nekustamā īpašuma izvietotās kompleksās inženierbūves – autoceļa vērtību. Iegūtais vērtējums parāda atsavināmā īpašuma iespējamo tirgus vērtību uz brīdi, kad tika uzsākti būvniecības darbi. Nosakot atlīdzību uz 2006.gadu īpašniekam tiek nodrošināts tāds mantiskais stāvoklis, kas līdzvērtīgs viņa iepriekšējam mantiskajam stāvoklim (atbilstoši Likuma 21.pantam).
Īpašumu nepieciešams atpirkt, jo rekonstrukcijas darbu rezultātā uz īpašuma - zemes vienības ir izvietots autoceļš (rekonstrukcijas darbu rezultātā esošais autoceļš ir paplašināts) un nav iespējams zemes vienības īpašniekam atgriezt un sakārtot zemes vienību tādā  platībā kāda tā bija pirms autoceļa rekonstrukcijas uzsākšanas, lai tās būtu derīgas izmantošanai paredzētajām vajadzībām, kā to nosaka Aizsargjoslu likuma 35.panta ceturtā daļa.

Valsts autoceļa V135 Dūči – Limbaži posma 0,3.-9,0.km rekonstrukcijas projekts realizēts no valsts budžeta programmas 23.00.00 „Valsts autoceļu fonds” apakšprogrammā 23.06.00 „Valsts autoceļu pārvaldīšana, uzturēšana un atjaunošana” līdzekļiem.
Nekustamais īpašums „Bitītes 1A” atdalīts no nekustamā īpašuma „Bitītes-1” (nekutamā īpašuma kadastra Nr.6676 010 0008) sastāvā esošās zemes vienības ar kadastra apzīmējumu 6676 010 0008), kas reģistrēts Limbažu zemesgrāmatu nodaļas Skultes pagasta zemesgrāmatas nodalījumā Nr.602.

Nekustamajam īpašumam „Bitītes 1A” ir noteikti sekojoši apgrūtinājumi (saskaņā ar zemes vienības robežu, situācijas un apgrūtinājumu plānu un Valsts zemes dienesta kadastra informācijas sistēmas datiem):

· Aizsargjoslas teritorija gar elektrisko tīklu gaisvadu līniju ārpus pilsētām un ciemiem, kā arī pilsētu lauku teritorijās ar nominālo spriegumu līdz 20 kilovoltiem – 0,0734 ha platībā;

· Aizsargjoslas teritorija gar autoceļu valsts vietējiem un pašvaldību autoceļiem – 0,0783 ha platībā;

· Baltijas jūras un Rīgas jūras līča ierobežotas saimnieciskās darbības joslas teritorija – 0,0783 ha platībā.

Pamatojoties uz Likuma 9. pantu un Ministru kabineta 2011. gada 15. marta noteikumu Nr.204 „Kārtība, kādā nosaka taisnīgu atlīdzību par sabiedrības vajadzībām atsavināmo nekustamo īpašumu” (turpmāk – Noteikumi) 36.1. apakšpunktu, Satiksmes ministrija ar 2012. gada 11. janvāra lēmumu Nr.03-14/207 apstiprināja nekustamā īpašuma „Bitītes 1A” taisnīgas atlīdzības apmēru, nosakot to Ls 1297,00. Atlīdzības apmērs ietver sevī arī laika faktoru, kas sastāda 377,00 Ls.
Tā kā nekustamā īpašuma „Bitītes 1A” īpašnieks nav iesniedzis Noteikumu 13.punktā minēto informāciju Satiksmes ministrija informāciju par nekustamā īpašuma sastāvu un izmantošanu, saskaņā ar Noteikumu 15.punktu ir ieguvusi no publiski pieejamiem datiem – valsts vienotās datorizētās zemesgrāmatas datiem, nekustamā īpašuma valsts kadastra informācijas sistēmas datiem u.c. Saskaņā ar Noteikumu 20.puntkā minēto nekustamā īpašuma „Bitītes 1A” īpašnieks uz apsekošanu tika aicināts telefoniski.

(5) Īstenojot valsts autoceļa E22 posma Rīga (Tīnūži) – Koknese rekonstrukcijas projektu, nepieciešams no zemes īpašniekiem atpirkt šādus nekustamos īpašumus:

- nekustamo īpašumu „Krastiņi P” (nekustamā īpašuma kadastra Nr.7452 004 0016) - zemes vienību (zemes vienības kadastra apzīmējums 7452 004 0262) (turpmāk – nekustamais īpašums „Krasiņi P”) Krapes pagastā, Ogres novadā 0,1775 ha platībā;

- nekustamo īpašumu „Lejas-Pikšeni P” (nekustamā īpašuma kadastra Nr.7468 011 0018) - zemes vienību (zemes vienības kadastra apzīmējums 7468 011 0071) (turpmāk – nekustamais īpašums „Lejas-Pikšeni P”) Madlienas pagastā, Ogres novadā 0,2800 ha platībā;

- nekustamo īpašumu „Lejas-Pikšeni 2” (nekustamā īpašuma kadastra Nr.7468 011 0051) – zemes vienību (zemes vienības kadastra apzīmējums 7468 011 0051) (turpmāk – nekustamais īpašums „Lejas-Pikšeni 2”) Madlienas pagastā, Ogres novadā 0,2800 ha platībā;

- nekustamo īpašumu „Spilveri P” (nekustamā īpašuma kadastra Nr.7484 002 0017) – zemes vienību (zemes vienības kadastra apzīmējums 7484 002 0164) (turpmāk – nekustamais īpašums „Spilveri P”) Rembates pagastā, Ķeguma novadā 0,01 ha platībā;

· nekustamo īpašumu „Siļķeni A” (nekustamā īpašuma kadastra Nr.7484 002 0156) – zemes vienību (zemes vienības kadastra apzīmējums 7484 002 0156) (turpmāk – nekustamais īpašums „Siļķeni A”) Rembates pagastā, Ķeguma novadā 0,2440 ha platībā;
· nekustamo īpašumu „Marziedi P” (nekustamā īpašuma kadastra Nr.7484 001 0019) – zemes vienību (zemes vienības kadastra apzīmējums 7484 001 0186) (turpmāk – nekustamais īpašums „Marziedi P”) Rembates pagastā, Ķeguma novadā 0,10 ha platībā.
Valsts autoceļa E22 posma Rīga (Tīnūži) – Koknese rekonstrukcijas projekts tiek realizēts no valsts budžeta apakšprogrammas 61.08.00 Kohēzijas fonda (KF) finansētie ierobežotās atlases VAS „Latvijas Valsts ceļi” realizētie projekti (2007-2013)” līdzekļiem. Projekta finansiālais ieguldījums apstiprināts ar 2010.gada 17.jūnija Eiropas Komisijas lēmumu Nr.CCI2009LV161PR002.

Nekustamais īpašums „Krastiņi P” atdalīts no nekustamā īpašuma „Krastiņi” (nekustamā īpašuma kadastra Nr.7452 004 0055) zemes vienības ar kadastra apzīmējumu 7452 004 0055.

Nekustamais īpašums „Krastiņi” (nekustamā īpašuma kadastra Nr.7452 004 0055) reģistrēts Ogres zemesgrāmatu nodaļas Krapes pagasta zemesgrāmatu nodalījumā Nr.195.

Nekustamajam īpašumam „Krastiņi P” apgrūtinājumi nav noteikti.

Nekustamais īpašums „Lejas-Pikšeni P” atdalīts no nekustamā īpašuma „Lejas-Pikšeni” (nekustamā īpašuma kadastra Nr.7468 011 0019) zemes vienības ar kadastra apzīmējumu 7468 011 0019.

 Nekustamais īpašums „Lejas-Pikšeni” (nekustamā īpašuma kadastra Nr.7468 011 0019) reģistrēts Ogres zemesgrāmatu nodaļas Madlienas pagasta zemesgrāmatu nodalījumā Nr.187.

Nekustamajam īpašumam „Lejas-Pikšeni P” ir noteikts apgrūtinājums (saskaņā ar zemes vienības robežu, situācijas un apgrūtinājumu plānu un Valsts zemes dienesta kadastra informācijas sistēmas datiem) – aizsargjoslas teritorija gar valsts reģionālajiem autoceļiem – 0,2800 ha platībā.

Nekustamai īpašums „Lejas-Pikšeni 2” atdalīts no nekustamā īpašuma „Lejas-Pikšeni” (nekustamā īpašuma kadastra Nr.7468 011 0019) zemes vienības ar kadastra apzīmējumu 7468 011 0019.
Nekustamais īpašums „Lejas-Pikšeni” (nekustamā īpašuma kadastra Nr.7468 011 0019) reģistrēts Ogres zemesgrāmatu nodaļas Madlienas pagasta zemesgrāmatu nodalījumā Nr.187.

Nekustamajam īpašumam „Lejas-Pikšeni 2” ir noteikts apgrūtinājums (saskaņā ar zemes vienības robežu, situācijas un apgrūtinājumu plānu un Valsts zemes dienesta kadastra informācijas sistēmas datiem) – aizsargjoslas teritorija gar valsts reģionālajiem autoceļiem – 0,2800 ha platībā.

Nekustamais īpašums „Spilveri P” atdalīts no nekustamā īpašuma „Spilveri” (nekustamā īpašuma kadastra Nr.7484 002 0011) zemes vienības ar kadastra apzīmējumu 7484 002 0011.

Nekustamais īpašums „Spilveri” (nekustamā īpašuma kadastra Nr.7484 002 0011) reģistrēts Ogres zemesgrāmatu nodaļas Rembates pagasta zemesgrāmatu nodalījumā Nr.19.

Nekustamajam īpašumam „Spilveri P” ir noteikts apgrūtinājums (saskaņā ar zemes vienības robežu, situācijas un apgrūtinājumu plānu un Valsts zemes dienesta kadastra informācijas sistēmas datiem) – ierīkotas ūdensnotekas aizsargjoslas teritorija – 0,0100 ha platībā.

Nekustamais īpašums „Siļķeni A” atdalīts no nekustamā īpašuma „Siļķeni” (nekustamā īpašuma kadastra Nr.7484 002 0129), kas reģistrēts Ogres zemesgrāmatu nodaļas Rembates pagasta zemesgrāmatu nodalījumā Nr.395. 

Nekustamajam īpašumam „Siļķeni A” noteikts apgrūtinājums (saskaņā ar zemes vienības apgrūtinājumu plānu un Valsts zemes dienesta kadastra informācijas sistēmas datiem) - aizsargjosla gar valsts autoceļu P80 – 0,2440 ha platībā.

Nekustamais īpašums „Marziedi P” atdalīts no nekustamā īpašuma „Marziedi” (nekustamā īpašuma kadastra Nr.7484 001 0166), kas reģistrēts Ogres zemesgrāmatu nodaļas Rembates pagasta zemesgrāmatu nodalījumā Nr.100000234801.

Nekustamajam īpašumam „Marziedi P” noteikti šādi apgrūtinājumi (saskaņā ar zemes vienības apgrūtinājumu plānu un Valsts zemes dienesta kadastra informācijas sistēmas datiem):

· ceļu servitūta teritorija – 0,02 ha platībā;

· ierīkotas ūdensnotekas aizsargjoslas teritorija – 0,03 ha platībā;

· ierīkotas ūdensnotekas aizsargjoslas teritorija – 0,02 ha platībā.

Pamatojoties uz Sabiedrības vajadzībām nepieciešamā nekustamā īpašuma atsavināšanas likuma 9. pantu un Ministru kabineta 2011.gada 15.marta noteikumu Nr.204 „Kārtība, kādā nosaka taisnīgu atlīdzību par sabiedrības vajadzībām atsavināmo nekustamo īpašumu” 36.1.apakšpunktu, Satiksmes ministrija:

- ar 2011. gada 15. decembra lēmumu Nr.03-14/5519 apstiprināja nekustamā īpašuma „Spilveri P” atlīdzības apmēru, nosakot to Ls 60,00 apmērā;

- ar 2011. gada 16. decembra lēmumu Nr.03-14/5561 apstiprināja nekustamā īpašuma „Lejas-Pikšeni P” atlīdzības apmēru, nosakot to Ls 1550,00 apmērā;

- ar 2011. gada 16. decembra lēmumu Nr.03-14/5562 apstiprināja nekustamā īpašuma „Lejas-Pikšeni 2” atlīdzības apmēru, nosakot to Ls 1550,00 apmērā;

- ar 2011. gada 19. decembra lēmumu Nr.03-14/5583 apstiprināja nekustamā īpašuma „Krastiņi P” atlīdzības apmēru, nosakot to Ls 1050,00 apmērā;

- ar 2012. gada 10. janvāra lēmumu Nr.03-14/188 apstiprināja taisnīgas atlīdzības apmēru nekustamajam īpašumam „Siļķeni A”, nosakot to Ls 1100,00;

- ar 2012. gada 10. janvāra lēmumu Nr.03-14/193 apstiprināja taisnīgas atlīdzības apmēru nekustamajam īpašumam „Marziedi P”, nosakot to Ls 500,00.

Ņemot vērā minēto Satiksmes ministrija ir izstrādājusi Ministru kabineta rīkojuma projektu „Par nekustamo īpašumu pirkšanu valsts autoceļu rekonstrukcijas projektu īstenošanai” (turpmāk – Rīkojuma projekts).
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	7. Cita informācija
	Izstrādātajam Rīkojuma projektam nav ietekmes uz valsts budžetu, jo papildus līdzekļi no valsts budžeta nav nepieciešami un izdevumi, kas saistīti ar nepieciešamo nekustamo īpašumu un zemes vienības pirkšanu un ierakstīšanu zemesgrāmatā tiks segti no:

1) valsts budžetā 2012.gadam Satiksmes ministrijas budžeta programmas 23.00.00 „Valsts autoceļu fonds” apakšprogrammas 23.06.00 „Valsts autoceļu pārvaldīšana, uzturēšana un atjaunošana” paredzētajiem līdzekļiem -  sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojuma (anotācijas) I. sadaļas otrā punkta (1), (2) un (4) daļā minētie nekustamie īpašumi;
2) valsts budžetā 2012. gadam Satiksmes ministrijas budžeta programmas 62.00.00. „Eiropas Reģionālās attīstības fonda (ERAF) projektu un pasākumu īstenošana” apakšprogrammas 62.06.00 „Eiropas Reģionālās attīstības fonda (ERAF) finansētie ierobežotās atlases VAS „Latvijas Valsts ceļi” realizētie projekti (2007-2013)” līdzekļiem - sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojuma (anotācijas) I. sadaļas otrā punkta (3) daļā minētās zemes vienības;
3) valsts budžetā 2012. gadam Satiksmes ministrijas budžeta apakšprogrammas 61.08.00 Kohēzijas fonda (KF) finansētie ierobežotās atlases VAS „Latvijas Valsts ceļi” realizētie projekti (2007-2013)” projekta „E22 posma Rīga (Tīnūži) – Koknese būvniecība” realizācijai paredzētajiem līdzekļiem - sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojuma (anotācijas) I. sadaļas otrā punkta (5) daļā minētie nekustamie īpašumi.
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