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Ministru kabineta rīkojuma projekta 
„Par valsts aģentūras „Civilās aviācijas aģentūra” budžeta apstiprināšanu” sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)
	I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	1. Pamatojums
	Likuma par budžetu un finanšu vadību 41.panta pirmās prim daļas prasība. 
Publisko aģentūru likuma 13.panta 3.punkta prasības.

	2. Pašreizējā situācija un problēmas
	Ar 2010.gada 1.janvāri valsts aģentūras „Civilās aviācijas aģentūra” (turpmāk – Civilās aviācijas aģentūra) ir budžeta nefinansēta iestāde.

Saskaņā ar Publisko aģentūru likuma 13.panta 3.punktu valsts aģentūra Likumā par budžetu un finanšu vadību noteiktajā kārtībā patstāvīgi veido valsts aģentūras budžetu un to apstiprina Ministru kabinets. Savukārt, saskaņā ar Likuma par budžetu un finanšu vadību 41.panta pirmajā prim daļā noteikto, budžeta nefinansētu iestāžu nākamā gada budžetu projektus apstiprināšanai Ministru kabinetā iesniedz ministrijas (pārraudzības institūcijas). 
Pašlaik Civilās aviācijas aģentūra tiek finansēta no pašu ieņēmumiem, kas gūti par sniegtajiem publiskajiem pakalpojumiem saskaņā ar Ministru kabineta 2006.gada 30.maija noteikumiem Nr.426 „Noteikumi par valsts aģentūras „Civilās aviācijas aģentūra” sniegto publisko maksas pakalpojumu cenrādi” un ieņēmumu daļas par aeronavigācijas pakalpojumiem Rīgas lidojumu informācijas rajonā saskaņā ar Ministru kabineta” 2009.gada 28.decembra noteikumiem Nr.1661 „Aeronavigācijas pakalpojumu maksas sadales kārtība”. Taču sakarā ar to, ka Civilās aviācijas aģentūras ieņēmumi no  publiskajiem maksas pakalpojumiem nesedz visas ar to sniegšanu saistītās izmaksas, faktiski šie ieņēmumi ir mazāki par plānotajiem. Tādējādi 80% no ieņēmumiem joprojām veido maksājumi par tranzīta lidojumu aeronavigācijas pakalpojumiem un no tiem tiek finansēta lielākā daļa Civilās aviācijas aģentūras funkciju.

Ņemot vērā, ka ar 2011.gada 1.janvāri Latvija ir kļuvusi par Eiropas Aeronavigācijas drošības organizācijas (turpmāk - EUROCONTROL) dalībvalsti un lai izpildītu šīs organizācijas prasības un prasības, ko izvirza Komisijas 2006.gada 6.decembra Regula (EK) Nr.1794/2006, ar ko nosaka kopēju tarifikācijas sistēmu aeronavigācijas pakalpojumiem, ar 2011.gadu no aeronavigācijas pakalpojumu maksājumiem drīkst segt tikai uz aeronavigācijas pakalpojumiem attiecināmas izmaksas, bet pārējās jāfinansē no citiem finansēšanas avotiem. Izvērtējot alternatīvas Civilās aviācijas aģentūras ieņēmumu palielināšanas iespējas uz publisko maksas pakalpojumu izcenojumu pārskatīšanas rēķina, kā arī izvērtējot informāciju par citu Eiropas Savienības dalībvalstu nacionālo civilās aviācijas uzraudzības iestāžu finansēšanas praksi, lai nodrošinātu Civilās aviācijas aģentūras gaisa kuģu lidojuma drošuma un civilās aviācijas drošības uzraudzības nodrošināšanu kuģu ekspluatācijas, gaisa kuģu lidotspējas, aviācijas personāla sertifikācijas, lidlauka, aviācijas medicīnas un aviācijas drošības jomā, izdarot grozījumus likumā „Par aviāciju”, Saeima 2011.gada 9.jūnijā atbalstīja un pieņēma attiecīgus minētā likuma 28.panta grozījumus, paredzot pilnvarojumu Ministru kabinetam izdot noteikumus par valsts nozīmes lidlaukā sniegto drošības un glābšanas pasākumu maksu, tajā skaitā maksu par gaisa kuģu lidojumu drošuma un civilās aviācijas drošības uzraudzības nodrošināšanu, tās iekasēšanas un izlietošanas kārtību, un atbrīvojumu no tās. Savukārt, ņemot vērā Ministru kabinetam doto deleģējumu 2011.gada 19.oktobrī tika pieņemti Ministru kabineta noteikumi Nr.823 „Noteikumi par lidlaukā sniegto drošības un glābšanas pasākumu maksu” un tie stāsies spēkā 2012.gada 1.janvārī. Tāpēc Civilās aviācijas aģentūras budžetā no 2012.gada jāparedz ieņēmumi no maksas par gaisa kuģu lidojumu drošuma un civilās aviācijas drošības uzraudzības nodrošināšanu.
     No 2009.gada 11.decembra Civilās aviācijas aģentūra īsteno Eiropas Reģionālās attīstības fonda (ERAF) 2007.-2013.gada plānošanas perioda  3.2.2.1.1.apakšaktivitātes „Informācijas sistēmu un elektronisko pakalpojumu attīstība” projektu  „Valsts aģentūras „Civilās aviācijas aģentūra” informācijas tehnoloģiju sistēmas konsolidācija un integrācija” (Vienošanās Nr. 3DP/3.2.2.1.1/08/IPIA/IUMEPLS/011).

     ERAF finansējums ir 100% no projekta attiecināmajām izmaksām, bet projekta īstenošanas termiņš ir 2011.gada 10.decembris. 

     Projekta īstenošanas gaitā Civilās aviācijas aģentūrai tiek izstrādāta jauna interneta mājas lapa www.caa.lv, kas ietver atsevišķu elektronisko pakalpojumu moduļu izstrādi.  Plānoto darbību ietvaros paredzēts izveidot  sistēmu elektroniskiem norēķiniem par Civilās aviācijas aģentūras sniegtajiem maksas pakalpojumiem, izmantojot tiešsaistes maksājuma pakalpojumu vai maksājumu veikšanu  ar VISA, VISA Electron, MasterCard, Maestro vai American Express maksājuma kartēm.  Ņemot vērā to, ka Valsts kase sadarbībā ar Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministriju uzsākusi Eiropas Reģionālā Attīstības fonda projekta „Valsts kases tiešsaistes datu apmaiņas sistēmas pilnveidošana” īstenošanu (Projekta Nr. 3DP/3.2.2.1.1/10/IPIA/CFLA/001), kura galvenās aktivitātes ir Valsts kases tiešsaistes datu apmaiņas sistēmas pilnveidošana  un izvietošana uz atbilstošas veiktspējas tehniskiem resursiem, 2011.gadā Civilās aviācijas aģentūrai tika atteikta līguma slēgšana ar Valsts kasi par datu apmaiņu tiešsaistes režīmā. Līdz ar to Civilās aviācijas aģentūras projektā „Valsts aģentūras „Civilās aviācijas aģentūra” informācijas tehnoloģiju sistēmas konsolidācija un integrācija”  ietverto apakšaktivitāti „Darījumu apstrādes elektroniskie pakalpojumi” 2011.gadā nav iespējams realizēt un projekta īstenošanas termiņš tiks pagarināts līdz 2012.gada 10.decembrim, veicot grozījumus Vienošanās Nr. 3DP/3.2.2.1.1/08/IPIA/IUMEPLS/011.
ERAF projekta ”Valsts aģentūras „Civilās aviācijas aģentūra” informācijas tehnoloģijas sistēmas konsolidācija un integrācija” ietvaros 2011.gada novembrī Civilās aviācijas aģentūra no ieņēmumiem no maksas pakalpojumiem un citiem pašu ieņēmumiem veiks maksājumus Ls 27194 apmērā, kas saistīti ar interneta mājas lapas www.caa.lv projektēšanu un elektroniskas eksāmenu datu bāzes izveidošanu, kas ļautu pilotu eksāmenus  kārtot elektroniskā formātā. Savukārt, Centrālā finanšu un līgumu aģentūra augstāk minētā transferta atmaksu Civilās aviācijas aģentūrai veiks 2012.gadā. 

 2012.gadā  ERAF projekta  ”Valsts aģentūras „Civilās aviācijas aģentūra” informācijas tehnoloģijas sistēmas konsolidācija un integrācija” ietvaros  Civilās aviācijas aģentūra veiks maksājumus Ls 11400 apmērā, kas saistīti ar apakšaktivitātes „Darījumu apstrādes elektroniskie pakalpojumi” ieviešanu un informācijas tehnoloģiju sistēmu un tehniskās infrastruktūras drošības audita pakalpojuma apmaksu. Tāpēc Civilās aviācijas aģentūras budžetā 2012.gadam jāparedz no ERAF atgūstamo projekta ”Valsts aģentūras „Civilās aviācijas aģentūra” informācijas tehnoloģijas sistēmas konsolidācija un integrācija” attiecināmo izmaksu daļa kopumā Ls 38 594 apmērā.

   Sakarā ar to, ka 2012.gada 1.janvārī stājas spēkā Ministru kabineta 2011.gada 11.oktobra noteikumi Nr.781 „Grozījumi Ministru kabineta 2005.gada 27.decembra noteikumos Nr. 1032 „Noteikumi par budžeta ieņēmumu klasifikāciju”” , 2012.gadā ERAF līdzfinansētā projekta  „Valsts aģentūras „Civilās aviācijas aģentūra”  informācijas tehnoloģijas sistēmas konsolidācija un integrācija”” realizācijai paredzētajiem transfertiem Ls 38594 apmērā jāpiemēro ieņēmumu klasifikācijas kods 18.3.2.2 „Pārējie valsts budžeta daļēji finansēto atvasināto publisko personu un budžeta nefinansēto iestāžu saņemtie transferti no citas ministrijas vai centrālās valsts budžeta iestādes”.
     ERAF projekta ietvaros, kā viena no komponentēm, ir programmatūras „Eiropas civilās aviācijas procesu vadības programma civilās aviācijas administrācijām” piegāde un ieviešana saskaņā ar 2009.gada 19.decembrī starp EMPIC GmbH un Civilās aviācijas aģentūras noslēgto līgumu. Savukārt, minētā līguma nosacījumi paredz Civilās aviācijas aģentūras pienākumu nodrošināt programmatūras darbību vismaz piecus gadus pēc tās nodošanas ekspluatācijā, kā arī Civilās aviācijas aģentūras pienākumu segt  programmatūras uzturēšanas gada maksu EUR 30000. Tāpēc attiecīgie izdevumi jāparedz Civilās aviācijas aģentūras budžetā.
Lai nodrošinātu Drošības policijas 2011. gada 5. aprīļa veiktajā pārbaudē norādītās prasības, turpmāk katru gadu  Civilās aviācijas aģentūrai jānodrošina ēkas apsardzi klātienē, ko veiks vismaz 1 apsardzes darbinieks un dienesta telpu diennakts apsardzi. 
     Laika periodā no šā gada 16. līdz 27.maijam tika veikts Eiropas Aviācijas drošības aģentūras (EASA) audits  Civilās aviācijas aģentūrā. Ņemot vērā, ka Latvijas aviokompānijas, modernizējot gaisa kuģu floti, iegādājas jaunākas un ekspluatācijā ekonomiskākas lidmašīnas, Latvijas Gaisa kuģu reģistrā tiek reģistrēti jauni gaisa kuģu tipi, kuru lidotspējas un ekspluatācijas uzraudzību jāveic attiecīgas kvalifikācijas Civilās aviācijas aģentūras inspektoriem. Ņemot vērā to, kā šādus speciālistus CAA nepieciešams pieņemt papildus izveidojot jaunas štata vietas, kā arī ņemot vērā Eiropas Aviācijas drošības aģentūras (EASA) auditā konstatēto dienesta telpu platību nepietiekamību jau esošo Civilās aviācijas aģentūras inspektoru normāla darba organizēšanai un dokumentācijas izvietošanai, tiek plānota papildu dienesta telpu noma.

	3. Saistītie politikas ietekmes novērtējumi un pētījumi
	Projekts šo jomu neskar.

	4. Tiesiskā regulējuma mērķis un būtība
	Projekts paredz apstiprināt Civilās aviācijas aģentūras budžetu 2012.gadam.

	5. Projekta izstrādē iesaistītās institūcijas
	Civilās aviācijas aģentūra, Satiksmes ministrija, Eurocontrol, IATA.

	6. Iemesli, kādēļ netika nodrošināta sabiedrības līdzdalība
	Konsultācijas nav notikušas, jo Ministru kabineta rīkojuma projekts nekādā veidā neierobežo un nesašaurina nevienas personu grupas vai indivīda tiesības.

	7. Cita informācija
	Civilās aviācijas aģentūras budžets 2012.gadam 2682 tūkst. latu apmērā  noteikts ņemot vērā ar EUROCONTROL un IATA saskaņoto kopējo plānoto  izdevumu apjomu un tai skaitā uz aeronavigācijas pakalpojumiem attiecināmo izmaksu apjomu 1186 tūkst.latu apmērā valsts uzraudzības un regulatīvo funkciju veikšanai.
2012.gadā palielināsies izdevumi pakalpojumiem par 102.1 tūkst. latu, t.sk. dienesta telpu nomas līguma pārskatīšanai saistībā ar nepieciešamību nodrošināt telpu diennakts  apsardzi klātienē 62.4 tūkst. latu, EMPIC programmatūras gada maksai 21.1 tūkst. latu, papildu telpu nomai 14.5 tūkst. latu, biroja preču, u.c. materiālu iegādei 4.1 tūkst. latu.


	IV. Tiesību akta projekta ietekme uz spēkā esošo tiesību normu sistēmu

	 1.
	 Nepieciešamie saistītie tiesību aktu projekti
	1. Ministru kabineta rīkojuma projekts „Grozījums Ministru kabineta 2010.gada 6.decembra rīkojumā Nr.705 „Par valsts aģentūras „Civilās aviācijas aģentūra” budžeta apstiprināšanu”. Ar Ministru kabineta rīkojumu apstiprinātā budžeta ietvaros precizēts kapitālo izdevumu apjoms  un no valsts budžeta daļēji finansētas atvasinātas publiskas personas (izņemot pašvaldības) saņemtie transferti no citas ministrijas vai centrālās valsts iestādes.
Par rīkojuma projekta sagatavošanu ir atbildīga Civilās aviācijas aģentūra un Satiksmes ministrija. Rīkojuma projekts skatāms vienlaicīgi ar šo Ministru kabineta rīkojuma projektu.

	 2.
	 Cita informācija
	 Nav.


 

	VII. Tiesību akta projekta izpildes nodrošināšana un tās ietekme uz institūcijām

	1. Projekta izpildē iesaistītās institūcijas
	Civilās aviācijas aģentūra, valsts akciju sabiedrība „Latvijas gaisa satiksme”, valsts akciju sabiedrība „Starptautiskā lidosta „Rīga”.

	2. Projekta izpildes ietekme uz pārvaldes funkcijām
	Civilās aviācijas aģentūras un citu projekta izpildē iesaistīto institūciju funkcijas un uzdevumi netiek paplašināti vai sašaurināti.

	3. Projekta izpildes ietekme uz pārvaldes institucionālo struktūru. Jaunu institūciju izveide.
	Projekts šo jomu neskar.

	4. Projekta izpildes ietekme uz pārvaldes institucionālo struktūru. Esošu institūciju likvidācija.
	Projekts šo jomu neskar.

	5. Projekta izpildes ietekme uz pārvaldes institucionālo struktūru. Esošu institūciju reorganizācija.
	Projekts šo jomu neskar.

	6. Cita informācija
	Nav.


Anotācijas II, III, V un VI sadaļa – projekts šīs jomas neskar.
Satiksmes ministrs                                               A.Ronis
Vīza: Valsts sekretārs
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