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Ministru kabineta rīkojuma projekta „Par atteikumu nodot privatizācijai daļu no nekustamā īpašuma „Dzelzceļš”, Skultes pagasts, Limbažu novads” anotācija
	I. Kādēļ normatīvais akts ir vajadzīgs

	1. Atsauce uz Deklarāciju par Ministru kabineta iecerēto darbību, politikas plānošanas dokumentu un citiem dokumentiem, kuros dots uzdevums izstrādāt normatīvā akta projektu
	Nav attiecināms.

	2. Pašreizējās situācijas raksturojums

	Valsts akciju sabiedrība „Privatizācijas aģentūra” 2006.gada 31.augustā saņēma privatizācijas ierosinājumu no fiziskas personas Antras Bērziņas par daļu no nekustamā īpašuma (kadastra Nr.6676 006 0196) „Dzelzceļš”, Skultes pagastā, Limbažu novadā, 0,639 ha platībā.

Saskaņā ar Valsts un pašvaldību īpašuma privatizācijas un privatizācijas sertifikātu izmantošanas pabeigšanas likuma 6.panta trešo un piekto daļu un likuma „Par valsts un pašvaldību zemes īpašuma tiesībām un to nostiprināšanu zemesgrāmatās” 6.panta pirmo daļu, Ministru kabinetam ir jāpieņem lēmums atteikt nodot privatizācijai nekustamā īpašuma sastāvā ietilpstošas zemes vienības (zemes vienības kadastra apzīmējums 6676 008 0259) daļu 0,639 ha platībā.

1. Nekustamā īpašuma sastāvs:

Nekustamais īpašums (kadastra Nr.6676 006 0196) sastāv no trīs zemes vienībām:

1.zemes vienība ar kadastra apzīmējumu 6676 006 0196;

2.zemes vienība ar kadastra apzīmējumu 6676 008 0259;

3.zemes vienība ar kadastra apzīmējumu 6676 011 0070.

2. Nekustamā īpašuma adrese, kadastra numurs un platība:

Saskaņā ar 2008.gada 10.septembra Valsts zemes dienesta Vidzemes reģionālās nodaļas kadastra izziņu Nr.11-26V4/1360 nekustamā īpašuma adrese - “Dzelzceļš”, Skultes pagasts, Limbažu novads; Nekustamā īpašuma kadastra Nr.6676 006 0196; Kopplatība – 50,2 ha.

Neapbūvētās zemes vienības ar kadastra apzīmējumu 6676 008 0259 platība ir 14,3 ha.

3. Zemesgabala īpašuma tiesību nostiprinājums zemesgrāmatā:

Nekustamā īpašuma (kadastra Nr.6676 006 0196) īpašuma tiesības nav nostiprinātas zemesgrāmatā.

4.Privatizācijas ierosinātājs:

Fiziskas personas Antras Bērziņas (adrese: Ausekļa iela 36, Jūrmala, LV-2008) nekustamā īpašuma daļas privatizācijas ierosinājums saņemts un reģistrēts valsts akciju sabiedrības “Privatizācijas aģentūra” lietvedībā un, atbilstoši Valsts un pašvaldību īpašuma privatizācijas un privatizācijas sertifikātu izmantošanas pabeigšanas likuma (turpmāk – privatizācijas pabeigšanas likums) 5.panta trešās daļas prasībām, reģistrēts tās Privatizācijas ierosinājumu reģistrā 2006.gada 31.augustā ar Nr.2.2741.

5. Zemesgabala nomas līgums:

Privatizācijai ierosinātās neapbūvētās zemes vienības ar kadastra apzīmējumu 6676 008 0259 nomas līgums nav noslēgts.

6. Informācija par privatizācijas ierosinājuma iesniedzēju:

Antra Bērziņa atbilst likuma “Par zemes privatizāciju lauku apvidos” 28.panta pirmās daļas 1. punktā noteiktajam subjektu lokam, kam, privatizējot zemi, nav vajadzīga pagasta padomes priekšsēdētāja piekrišana.

7. Zemesgabala pirmpirkuma tiesīgā persona:

Nav.

8. Papildus informācija:

Nekustamā īpašuma valsts kadastra reģistrā reģistrētais zemes vienības ar kadastra apzīmējumu 6676 008 0259 lietošanas mērķis – zeme dzelzceļa infrastruktūras zemes nodalījuma joslā un ceļu zemes nodalījuma joslā – (NĪLM (Nekustamā īpašuma lietošanas mērķis) kods 1101).

Saskaņā ar Latvijas Valsts Vēstures arhīva 2008.gada 18.septembra izziņu Nr.5-JP-6024, zemes īpašnieks uz 1940.gada 21.jūliju nekustamajam īpašumam “Trīsrozītes nr.76F” bija fiziska persona. 

No nekustamā īpašuma “Trīsrozītes nr.76F” 1936.gada 26.novembrī atdalīts zemesgabals Nr.103, 0,639 ha platībā, Rīgas-Rūjienas dzelzceļa vajadzībām.

Saskaņā ar 2007.gada 18.aprīļa Skultes pagasta padomes vēstulē Nr.5/951 sniegto informāciju, nekustamā īpašuma sastāvā ietilpstošās zemes vienības (zemes vienības kadastra apzīmējums 6676 008 0259) daļa 0,639 ha platībā ir piešķirta Satiksmes ministrijai dzelzceļa uzturēšanai. Skultes pagasta teritorijas plānojumā un Rīgas reģiona teritorijas plānojumā 2005.-2025.gadam šī nekustamā īpašuma daļa ir paredzēta dzelzceļa darbībai.

Ministru kabineta 23.09.2004. rīkojuma Nr. 698 „Par sliežu ceļa posma Skulte-Aloja-rajona robeža slēgšanu” 2. punktā ir noteikts, ka zeme dzelzceļa nodalījuma joslā nav nododama privatizācijai līdz lēmuma pieņemšanai par perspektīvo dzelzceļa līniju Rail Baltica. Nekustamā īpašuma (kadastra Nr.6676 006 0196) “Dzelzceļš”, Skultes pagastā, Limbažu novadā, sastāvā ietilpstošās zemes vienības (zemes vienības kadastra apzīmējums 6676 008 0259) daļa ietilpst minētā Ministru kabineta rīkojuma dzelzceļa nodalījuma joslā un nav nododama privatizācijai.

Saskaņā ar Eiropas Parlamenta un Padomes 2004.gada 29.aprīļa lēmumu Nr. 884/2004/EK par grozījumiem Lēmumā Nr. 1692/96/EK par Kopienas pamatnostādnēm Eiropas transporta tīkla attīstībai ir paredzēts, ka „Rail Baltica” Varšavas-Kauņas-Rīgas-Tallinas-Helsinku dzelzceļa ass ir viens no prioritārajiem projektiem. 

Eiropas Komisija 2008.gada 11.decembrī ir pieņēmusi  lēmumu C (2008) 7978 par TEN-T finansiālā atbalsta piešķiršanu projektam „Pētījumi par Eiropas platuma sliežu ceļa līniju (Latvijas posms)”. Projekta attiecināmās izmaksas paredzētas 2,2, milj. EUR apmērā, tai skaitā 50% jeb 1,1 milj. EUR TEN-T finansējums un 1,5 milj. (tai skaitā PVN) EUR apmērā no valsts budžeta (2010.-2012. gadā).
Ministru kabineta 2008.gada 30.septembra sēdē nolēma (protokolā Nr. 70 30§ 2. un 3.punktā) konceptuāli atbalstīt projekta Rail Baltica īstenošanu. Tāpat konceptuāli atbalstīja valsts budžeta piešķiršanu 38 518 809 latu apmērā projekta Rail Baltica īstenošanai.

Pašreiz noris darbs pie Latvijas, Lietuvas un Igaunijas kopīga pētījuma par perspektīvās dzelzceļa līnijas Rail Baltica izvietojumu. 2010.gada sākumā ir plānots parakstīt Latvijas, Lietuvas un Igaunijas pakalpojuma līguma par Rail Baltica projekta pirmo daļu – izpēti Tehniski ekonomiskajam pamatojumam (TEP). Izstrādes termiņš TEP izpētei ir paredzēts līdz 2010.gada beigām. 

TEP galvenais mērķis ir nodrošināt Baltijas valstu valdībām un Eiropas Savienībai visaptverošu un pamatotu bāzi lēmumu pieņemšanai par tālākām detalizētām tehniskām izpētēm nacionālā līmenī, tai skaitā noteikt, vai atsevišķa 1435 mm platuma dzelzceļa līnija ir ekonomiski un finansiāli pamatota, vai izdevīgāk ir būvēt jaunu 1435 mm līniju paralēli blakus esošajai 1520 mm līnijai, vai veidot jaunu maršrutu, kā arī citi būtiski jautājumi par izmaksām un ieguvumiem katrai no iesaistītajām valstīm. 

Atbilstoši Valsts zemes dienesta Pārskatam par Lauku zemes izpirkšanas reģistrā no 2005.gada 1.septembra līdz 2008.gada 15.novembrim iekļautajiem pieprasījumiem, uz minēto zemesgabalu nav reģistrēti zemes izpirkšanas pieprasījumi Lauku zemes izpirkšanas reģistrā. 

Saskaņā ar Ministru kabineta 2009.gada 7.aprīļa noteikumu Nr.300 „Ministru kabineta kārtības rullis” 3.pielikumā noteikto, sagatavotā tiesību akta projekta politikas joma ir privatizācijas politika.

Ministru kabineta rīkojuma projekta realizēšanai nav nepieciešami papildus finanšu līdzekļi no valsts vai pašvaldību budžetiem.


Anotācijas II, III, IV, V, VI, sadaļa – rīkojuma projekts neskar šīs jomas.

	VII. Kā tiks nodrošināta normatīvā akta izpilde

	1. Kā tiks nodrošināta normatīvā akta izpilde no valsts puses ( vai tiek radītas jaunas valsts institūcijas vai paplašinātas esošo institūciju funkcijas
	Jaunas institūcijas netiks radītas. Ministru kabineta rīkojuma projekts tiks publicēts laikrakstā „Latvijas Vēstnesis” un lēmums tiks nosūtīts privatizācijas ierosinātājam Administratīvā procesa likuma noteiktajā kārtībā.

	2. Kā sabiedrība tiks informēta par normatīvā akta ieviešanu
	Nav attiecināms.

	3. Kā indivīds var aizstāvēt savas tiesības, ja likums viņu ierobežo
	Administratīvā procesa likuma noteiktajā kārtībā.

	4. Cita informācija
	Nav attiecināms.
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