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Ministru kabineta rīkojuma projekta „Grozījumi Elektronisko identifikācijas karšu koncepcijā”” sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)

	I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	1.
	Pamatojums
	Elektronisko identifikācijas karšu koncepcija (apstiprināta ar 2010. gada 10.februāra Ministru kabineta rīkojumu Nr.62 “Par Elektronisko identifikācijas karšu koncepciju”) (turpmāk - Koncepcija).

	2.
	Pašreizējā situācija un problēmas
	Koncepcijas mērķis ir ieviest jaunu personu apliecinošu dokumentu – elektronisko identifikācijas karti (personas apliecību) (turpmāk – eID karte), kas nodrošinātu Latvijas pilsoņu un patstāvīgo iedzīvotāju vizuālo personas identifikāciju un autentifikāciju elektroniskajā vidē, kas atbilstu Eiropas Savienības (turpmāk – ES) normatīvajos aktos noteiktajām prasībām un Starptautiskās Civilās aviācijas organizācijas (ICAO) standartiem, kā arī efektīvākajā veidā būtu izmantojama elektroniskajā vidē, lai autentificētos informācijas sistēmās un lietotu e-parakstu saskarsmē ar valsts un pašvaldību institūcijām. 
Saskaņā ar apstiprināto Koncepcijā ietvertā risinājuma 3.variantu Pilsonības un migrācijas lietu pārvalde izsniedz eID karti, kurā iekļauti autentifikācijas un e-paraksta lietošanas līdzekļi. Uzticama sertifikācijas pakalpojumu sniedzēja funkcijas veic konkursa kārtībā izvēlēts pakalpojuma sniedzējs. 

Kopš 2005.gada Latvijas Republika Ministru Kabineta personā ir virzījusies uz to, ka Latvijā ir nepieciešams savs elektroniskais paraksts, ko izsniedz Latvijā akreditēts uzticams sertifikācijas pakalpojumu sniedzējs. Sākotnēji tika apstiprināts, ka VAS „Latvijas Pasts” izsniegs e-paraksta (kvalificētus) sertifikātus (14.06.2005. Ministru kabineta sēdes prot. Nr.35, 30.§), tad Ministru kabinets nolēma šo funkciju nodot VAS “Latvijas Valsts radio un televīzijas centrs” (turpmāk - LVRTC) (28.05.2008. Ministru kabineta sēdes prot. Nr.35, 2.§). Sākot ar 2009.gada 1.jūniju vienīgais uzticamais sertifikācijas pakalpojumu sniedzējs Latvijā ir LVRTC. 

E-paraksta un tā infrastruktūras izveidošanā VAS “Latvijas Pasts” un LVRTC ir ieguldījuši ievērojamus finanšu līdzekļus vairāk kā 7 miljonu latu apmērā. LVRTC, pārņemot sertifikācijas pakalpojumu veikšanu no VAS “Latvijas Pasts”, ir paveicis virkni darbību, lai likvidētu e-paraksta lietošanas barjeras, kā arī veicis ievērojamus finanšu ieguldījumus, atklājot jaunu elektroniskā paraksta sistēmu, padarot e-parakstu gan konkurētspējīgāku, gan pielietojamāku, tādējādi ievērojami palielinot tā lietotāju skaitu. Minētās darbības tika īstenotas, izmantojot LVRTC rīcībā esošus finanšu līdzekļus, kurus LVRTC ieguva savas komercdarbības rezultātā. Ievērojot to, ka LVRTC ir valsts akciju sabiedrība, proti, visas tās akcijas pieder valstij, secināms, ka gadījumā, ja LVRTC neieguldītu minētos finanšu līdzekļus e-paraksta infrastruktūras attīstībā, minētie finanšu līdzekļi tiktu izmaksāti dividendēs valstij kā vienīgajam LVRTC akcionāram, ievērojami papildinot valsts budžeta ieņēmumus, kas ir īpaši svarīgi pašreizējo valsts budžeta rādītāju uzlabošanai.

Vienlaikus norādāms, ka šobrīd LVRTC ir vienīgais uzticamais sertifikācijas pakalpojuma sniedzējs, kas ir reģistrēts Latvijas Republikā un akreditēts normatīvajos aktos noteiktajā kārtībā. Atbilstoši Elektronisko dokumentu likuma 9.pantā noteiktajam, par uzticamu sertifikācijas pakalpojumu sniedzēju uzskatāma fiziska vai juridiska persona, kas atbilst noteiktām būtiskām prasībām, tajā skaitā, izmanto uzticamu personālu, kam ir sertifikācijas pakalpojumu sniegšanai nepieciešamās speciālās zināšanas, pieredze, kvalifikācija, izmanto uzticamas un drošas informācijas sistēmas un produktus, uztur pietiekamus finansiālos resursus, apdrošina savu profesionālās darbības civiltiesisko atbildību, nodrošina elektroniskā paraksta pārbaudes datu reģistra pieejamību tiešsaistes režīmā.

Papildus tam, lai iegūtu uzticama sertifikācijas pakalpojuma sniedzēju statusu, ir jānodrošina, ka, iezīmējot elektronisko dokumentu ar laika zīmogu, tiek nodrošināta iespēja noteikt neapšaubāmu datumu un laiku, kad elektroniskais dokuments ir bijis elektroniski parakstīts un šāds paraksts ir bijis derīgs, kā arī nodrošināt, lai laika zīmogs nemaina parakstīto elektronisko dokumentu. 

Kā viena no būtiskajām uzticama sertifikācijas pakalpojuma sniedzēja prasībām ir akreditācija Datu valsts inspekcijā, savukārt, lai akreditētos, ir nepieciešams Datu valsts inspekcijai iesniegt pierādījumus par Elektronisko dokumentu likumā noteikto prasību izpildi.

Eiropas Parlamenta un Padomes 1999. gada 13. decembra direktīva 1999/93/EK par Kopienas elektronisko parakstu sistēmu (turpmāk - Direktīva) paredz virkni nosacījumu attiecībā uz kvalificēto sertifikātu drošības prasībām, prasības attiecībā uz sertifikācijas pakalpojumu sniedzējiem, kas izsniedz kvalificētus sertifikātus, kā arī prasības attiecībā uz drošām paraksta radīšanas ierīcēm. Latvijas Republikā minētās prasības ir pārņemtas ar Elektronisko dokumentu likuma regulējumu.

Vienlaikus Direktīvas 3. panta 1. punkts, kas regulē sertifikācijas pakalpojumu pieeju tirgum, paredz, ka dalībvalstis nepakļauj sertifikācijas pakalpojumu sniegšanu nosacījumam, ka jāsaņem iepriekšēja atļauja. Tajā pašā laikā Direktīvas 3. panta 2. punkts paredz, ka dalībvalstis var ieviest vai saglabāt brīvprātīgas akreditācijas sistēmas, kuru nolūks ir attīstīt sertifikācijas pakalpojumu sniegšanu. Visiem ar šīm sistēmām saistītiem nosacījumiem jābūt objektīviem, caurskatāmiem, proporcionāliem un nediskriminējošiem. No minētā izriet, ka dalībvalstīm ir saglabāta rīcības brīvība ieviest sertifikācijas pakalpojumu akreditāciju, lai nodrošinātu, ka uzticamu pakalpojumu sniedzējs un tā sniegtie sertifikācijas pakalpojumi ir uzticami un ar augstu drošības pakāpi. Latvijas Republika ir izvēlējusies ieviest akreditācijas sistēmu ar mērķi nodrošināt kvalitatīvu un drošu sertifikācijas pakalpojumu sniegšanu. No minētā izriet, ka autentifikācijas un e-paraksta lietošanas līdzekļu iekļaušanu eID kartēs var nodrošināt tikai Latvijas Republikā akreditēts uzticams sertifikācijas pakalpojumu sniedzējs, kas ir akreditēts Datu valsts inspekcijā Elektronisko dokumentu likumā noteiktajā kārtībā.

Gada laikā no koncepcijas apstiprināšanas brīža līdz šim brīdim uzticamu sertifikācijas pakalpojumu sniedzēju skaits nav pieaudzis, līdz ar to konkursa rīkošana vienam pretendentam nav lietderīga.

Aplūkojot Koncepcijā ietvertā risinājuma 3.varianta efektivitāti no valsts resursu racionālas izmantošanas un to izšķērdēšanas novēršanas viedokļa, uzsverams, ka, lai racionāli izmantotu valsts resursus un neveidotu paralēlas struktūras (ja konkursa rezultātā tiks izvēlēts cits uzticams sertifikācijas pakalpojumu sniedzējs), efektīvāku rezultātu ar minimālāko valsts resursu patēriņu ir iespējams sasniegt, nosakot, ka eID karšu autentifikācijas un e-paraksta lietošanas līdzekļus nodrošina LVRTC, savukārt autentifikācijas un e-paraksta lietošanas līdzekļu cena tiks noteikta LVRTC un Pilsonības un migrāciju lietu pārvaldei savstarpēji vienojoties, kā arī tā nepārsniegs pašreizējo cenu par autentifikācijas un e-paraksta lietošanas līdzekļu izmantošanu.
Atzīmējams, ka elektroniskās identifikācijas kartes  ir viena no jomām, kurā nav vēlama vairāku uzticamu sertifikācijas pakalpojumu sniedzēju kvalificētu sertifikātu izmantošana, jo tas krietni sadārdzinātu šī projekta izmaksas, radītu savietojamības problēmas, kā arī radītu apjukumu lietotāju vidū.

Attiecībā uz eID karšu autentifikācijas un e-paraksta lietošanas līdzekļu izmaksām, atzīmējams, ka tās sastāda sertifikācijas pakalpojumu iegāde (autentifikācijas un sertifikācijas sertifikātu iegāde) un laika zīmogošanas pakalpojumu iegāde - 120 laika zīmogi 5 gadu periodā. Saskaņā ar rīkojuma projekta 1.1.2. apakšpunktā norādīto izmaksas par sertifikācijas pakalpojumu  iegādi sastāda 2 191 704 Ls, laika zīmogošanas pakalpojumu iegāde - 1 063 140 Ls.
Saskaņā ar koncepcijā norādīto četru gadu periodā tiek prognozēts izsniegt 817 800 eID kartes. 
Saskaņā ar koncepcijā norādīto LVRTC var nodrošināt 120 laika zīmogus uz 5 gadiem vienam lietotājam par 1,30 LVL, t.i., viena laika zīmoga cena ir 0,01083 LVL. Savukārt sertifikācijas pakalpojumu un laika zīmogošanas pakalpojumu izmaksas vienai eID kartei izmaksā 3.98 LVL. Salīdzinājumam norādāms, ka saskaņā ar pašreizējo LVRTC cenrādi viena e-paraksta cena (parakstīšanas reize) ir 0,29 LVL, savukārt viedkartes komplekta, kas tiek izsniegts uz diviem gadiem, cena - 19,99 LVL. 

Sniedzot informāciju par LVRTC faktiskajām izmaksām sertifikācijas pakalpojumu nodrošināšanai laika posmā no 2011. līdz 2014. gadam, norādāms, ka tās ievērojami pārsniedz koncepcijā plānotos ieņēmumus no eID kartēm:
2011

2012

2013

2014

Kopā:

Personāla izmaksas

150000

150000

150000

1500000

600000

Pamatlīdzekļu nolietojums

35000

33000

45000

40000

153000

Nemateriālo ieguldījumu amortizācija

500000

450000

590000

900000

2440000

USPS infrastruktūras nodrošināšanas izmaksas*
650000

650000

650000

460000

2410000

1 335 000

1283000

1435000

1550000

5603000

*Uzticama sertifikācijas pakalpojumu sniedzēja infrastruktūras nodrošināšanas izmaksas sastāda datu centra noma, informācijas sistēmas uzturēšana, klientu atbalsta nodrošināšana (zvanu centrs), klientu apkalpošanas centru uzturēšana, ikgadējais audits, apdrošināšana u.c. izmaksas).
Atzīmējams, ka sertifikācijas pakalpojumu sniegšana tiek veikta LVRTC parastās komercdarbības ietvaros, izmantojot LVRTC rīcībā esošus finanšu līdzekļus, nesaņemot papildus finansējumu no valsts budžeta.
LVRTC nepārtraukti veic savas darbības optimizāciju, lai nodrošinātu uzticama sertifikācijas pakalpojumu sniedzēja infrastruktūras nodrošināšanas izmaksas ar mērķi nodrošināt iespējami zemāko maksu par iedzīvotājiem sniegtajiem sertifikācijas pakalpojumiem.

Vienlaikus norādāms, ka atbilstoši LVRTC attīstības stratēģijai, kas paredz turpināt attīstīt sertifikācijas pakalpojumu pārdošanas apjomu, šī gada 1.februārī tika nodota portāla www.eparaksts.lv  funkcionalitāte, kas ir vērsta uz jaunu privātpersonu piesaisti virtuālās e-Paraksta viedkartes produktam. Uz 2011. gada 15. aprīli kopumā ir izsniegtas aptuveni 30 000 elektroniska paraksta viedkartes un, sākot no portāla www.eparaksts.lv darbības sākuma līdz šī gada aprīļa vidum (2,5 mēnešu laikā),  portālā www.eparaksts.lv ir reģistrējušies 4200 klienti, kuri veikuši 18200 veiksmīgas transakcijas portālā.

Portāla www.eparaksts.lv un virtuālā elektroniska paraksta lietotāji kā būtiskākos ieguvumus min šādus faktorus (funkcionalitātes):

1. elektroniska paraksta lietošana ir kļuvusi daudz vienkāršāka, jo nav nepieciešamības instalēt papildus programmatūru un pieslēgt papildus iekārtas;

2. elektronisks paraksts ir kļuvis daudz pieejamāks, jo lietotājiem, kam jāparaksta gadā daži dokumenti, nav jāpērk dārgais viedkartes komplekts (viena parakstīšanas reize maksā 0,29 LVL, viedkartes komplekta cena - 19,99 LVL);
3. pieteikšanās elektroniskajam parakstam un tā lietošanas uzsākšana nepatērē vairāk kā 2 stundas.

Portāla www.eparaksts.lv darbības uzsākšana ir būtiski paaugstinājusi arī pieprasījumu elektroniska paraksta viedkartēm - līdz aprīļa vidum ir noslēgti 450 jauni līgumi par elektroniska paraksta viedkaršu izgatavošanu uzņēmumiem, kas pārsniedz jaunu līgumu skaitu ar uzņēmumiem visa 2010. gada laikā. Vienlaikus norādāms, turpina pieaugt to uzņēmumu skaits, kuri pieņem ar elektronisku parakstu parakstītus dokumentus.
Veicot  elektroniska paraksta lietotāju vajadzību apzināšanu, tika identificētas virkne jaunu funkcionalitāšu (pieteikšanās elektroniskajam parakstam internetbankā, PDF dokumenta parakstīšana, trešo pušu programmatūras aplikāciju piesaiste, juridiskās personas profils,  vairāku iesaistīto pušu dokumentu parakstīšana portālā, pieteikumu formu rīks un šifrēšanas funkcionalitātes nodrošināšana), kuru ieviešana daudz straujāk ļautu attīstīt elektronisko parakstu Latvijā, piesaistot vairāk sadarbības partneru, kā arī optimizējot procesus, kas ļautu samazināt izmaksas elektroniska paraksta pieteikšanās un ražošanas procesam.
Šobrīd LVRTC turpina darbu pie portāla www.eparaksts.lv pilnveidošanas, un, ņemot vērā lielo uzņēmēju ieinteresētību nodrošināt e-pakalpojumu sniegšanu iedzīvotājiem, var secināt, ka, turpinot attīstīt elektroniska paraksta produktu atbilstoši LVRTC stratēģijai, līdz 2014.gada beigām tiks sasniegta 600 tūkstošu elektroniska paraksta lietotāju robeža (no kuriem lielākā daļa būs tieši virtuālā elektroniska paraksta lietotāji) un plānotie ieņēmumi, sākot ar 2014. gadu, sasniegs 2,7milj. LVL.

Analizējot rīkojuma projekta ietekmi uz brīvas konkurences tiesību aktu regulējuma ievērošanu, norādāms, ka saskaņā ar pašreizējo Koncepcijas regulējumu uzticama sertifikācijas pakalpojuma sniedzēja funkcijas veic konkursa kārtībā izvēlēts pakalpojuma sniedzējs. No minētā izriet, ka izvēloties sertifikācijas pakalpojuma sniedzēju ir jāņem vērā Elektronisko dokumentu likumā noteiktais, proti, sertifikācijas pakalpojuma sniedzējam ir jāatbilst Elektronisko dokumentu likuma 9. pantā minētajām prasībām. Atzīmējams, ka šobrīd LVRTC ir vienīgais uzticams sertifikācijas pakalpojuma sniedzējs, kas ir reģistrēts Latvijas Republikā un atbilst Elektronisko dokumentu likuma 9. panta prasībām. 
Saskaņā ar Koncepcijā norādītajiem finanšu aprēķiniem eID karšu izdošanu ir plānots uzsākt 2011. gadā. Lai nodrošinātu koncepcijas īstenošanu tajā paredzētajos termiņos, ir nepieciešams izvēlēties sertifikācijas pakalpojumu sniedzēju pēc iespējas drīzākā laikā, lai nenovilcinātu eID karšu izdošanas procesu. Gadījumā, ja tiktu izsludināta iepirkuma procedūra Publisko iepirkumu likumā noteiktajā kārtībā, iepirkuma nolikumā tiktu iekļauta prasība, ka uz konkursa dokumentu iesniegšanas brīdi pretendentam jābūt uzticama sertifikācijas pakalpojumu sniedzēja statusam, turklāt, lai nodrošinātu sertifikācijas pakalpojumu kvalitāti, uzticama sertifikācijas pakalpojumu sniedzējam ir jābūt vismaz divu gadu pieredzei kvalificētu sertifikātu izsniegšanā, iepriekšējai pieredzei kvalificētu sertifikātu piegādē un pārvaldībā Latvijas Republikas teritorijā (vismaz 20 000 sertifikāti un 500 000 laika zīmogi gadā), kā arī tiktu izvirzītas prasības attiecībā uz vidējo finanšu kapitālu un pozitīvu pašu kapitālu.
Papildus tam norādāms, ka Ministru kabinets, apstiprinot politikas plānošanas dokumentus par jauniem personu autentifikācijas risinājumiem (piemēram, sk. 2011. gada 30. marta rīkojumu Nr. 140 „Par Koncepciju par vienota autentifikācijas mehānisma ieviešanas iespējām valsts informācijas sistēmās”) norādīja uz LVRTC kā potenciālu elektroniskā paraksta radīšanas datu un kvalificēta sertifikāta pakalpojumu sniedzēju eID kartēm.
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	Projekta izpildes ietekme uz pārvaldes institucionālo struktūru

Jaunu institūciju izveide
	Rīkojuma projekta izpildei nav nepieciešams izveidot jaunas institūcijas, jo tā izpilde tiks nodrošināta esošo institūciju līdzšinējo funkciju ietvaros.



	4.
	Projekta izpildes ietekme uz pārvaldes institucionālo struktūru

Esošu institūciju likvidācija
	Saistībā ar rīkojuma projekta izpildi nav nepieciešams likvidēt esošās institūcijas.

	5.
	Projekta izpildes ietekme uz pārvaldes institucionālo struktūru

Esošu institūciju reorganizācija
	Saistībā ar rīkojuma projekta izpildi nav nepieciešams reorganizēt esošas institūcijas.

	6.
	Cita informācija
	Nav.


Anotācijas III, IV un V sadaļa - projekts šīs jomas neskar.
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Caune

Sakaru departamenta 

Elektronisko sakaru un pasta nodaļas vecākais referents

67028110, dainis.caune@sam.gov.lv

Silgale

VAS „Latvijas Valsts radio un televīzijas centrs”

Sertifikācijas pakalpojumu departamenta direktore

67108741, zane.silgale@lvrtc.lv
SAMAnot_240511_eID; Grozījumi Elektronisko identifikācijas karšu koncepcijā
SAMAnot_240511_eID; Grozījumi Elektronisko identifikācijas karšu koncepcijā

