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Ministru kabineta rīkojuma projekta 
„Par valsts aģentūras „Civilās aviācijas aģentūra” budžeta apstiprināšanu” sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)
	I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	1. Pamatojums
	Likuma par budžetu un finanšu vadību 41.panta pirmās prim daļas prasība. 
Publisko aģentūru likuma 13.panta 3.punkta prasības. 

	2. Pašreizējā situācija un problēmas
	Ar 2010.gada 1.janvāri valsts aģentūras „Civilās aviācijas aģentūra” (turpmāk –CAA) finansēšanas kārtība tika mainīta un tā sāka darboties kā budžeta nefinansēta iestāde.

Saskaņā ar Publisko aģentūru likuma 13.panta 3.punktu valsts aģentūra Likumā par budžetu un finanšu vadību noteiktajā kārtībā patstāvīgi veido valsts aģentūras budžetu un to apstiprina Ministru kabinets. Savukārt, saskaņā ar Likuma par budžetu un finanšu vadību 41.panta pirmajā prim daļā noteikto, budžeta nefinansētu iestāžu nākamā gada budžetu projektus apstiprināšanai Ministru kabinetā iesniedz ministrijas (pārraudzības institūcijas) līdz kārtējā gada 1.septembrim, un Ministru kabinets tos apstiprina līdz kārtējā gada 15.septembrim. Taču ņemot vērā, ka maksas vienības izcenojumi par valsts akciju sabiedrības „Latvijas gaisa satiksme” sniegtajiem aeronavigācijas pakalpojumiem Rīgas lidojumu informācijas rajonā un termināla pieejas zonā Eiropas aeronavigācijas drošības organizācijas Maršrutu biroja (turpmāk – Eurocontrol) paplašinātā komitejā tiks izskatīti un apstiprināti tikai šā gada 26.novembrī, šobrīd vēl nav precīzi zināms CAA ieņēmumu apjoms aeronavigācijas pakalpojumu sniegšanas nodrošināšanas, kontroles, uzraudzības, Eiropas Savienības tiesību aktos noteikto funkcionālo gaisa telpas bloku pārvaldības un citu ar aeronavigācijas pakalpojumu sniegšanas drošību saistīto funkciju izpildes izmaksu segšanai. Saistībā ar iepriekš minēto CAA budžeta projekts Likuma par budžetu un finanšu vadību noteiktajā termiņā netika virzīts apstiprināšanai Ministru kabinetā.
Saskaņā ar Likuma par budžetu un finanšu vadību 6.1panta piekto daļu, budžeta nefinansētu iestāžu kārtējā gada līdzekļu atlikumu var izmantot nākamajā gadā izdevumu finansēšanai. Tāpēc Ministru kabineta rīkojuma projekta pielikumā norādītais, uz 2010.gada beigām plānotais līdzekļu atlikums 270014 latu apmērā novirzīts CAA izdevumu finansēšanai 2011.gadā. 

Izpildot Valsts un pašvaldību institūciju amatpersonu un darbinieku atlīdzības likuma 13.1pantā Ministru kabinetam doto uzdevumu, 2010.gada 28.septembrī Ministru kabinets pieņēma noteikumus Nr.903 „Grozījumi Ministru kabineta 2009.gada 22.decembra noteikumos Nr.1651 „Noteikumi par valsts un pašvaldību institūciju amatpersonu un darbinieku darba samaksu, kvalifikācijas pakāpēm un to noteikšanas kārtību””. Minētajos noteikumos ir noteikta CAA amatpersonu (darbinieku), kuri nodrošina Eiropas Savienības un Starptautiskās civilās aviācijas organizācijas (ICAO) prasību izpildi, kvalifikācijas pakāpes un mēnešalgu noteikšanas kārtību. Tādējādi, minēto prasību izpildē tieši iesaistīto CAA amatpersonu (darbinieku) atalgojums tiek  pielīdzināts aviācijas industrijas personāla atalgojumam un tiek atrisināta CAA problēma personāla nokomplektēšanā ar pietiekamu skaitu kvalificētu speciālistu.

Pašlaik vispārējās nozīmes aviācijas pilotu prasmes pārbaudi lidojumā veic divi CAA štata darbinieki un astoņi CAA nozīmēti, attiecīgai kvalifikācijai sagatavoti eksaminētāji. Par CAA darbinieku veiktajām pārbaudēm tiek izrakstīti rēķini atbilstoši Ministru kabineta apstiprinātajam cenrādim un darbinieki saņem atalgojumu atbilstoši noslēgtajam līgumam. Savukārt, CAA nozīmētie eksaminētāji nesaņem samaksu par veiktajām pilotu prasmes pārbaudēm lidojumā. Tāpēc, lai sakārtotu to darba samaksas jautājumus un CAA būtu tiesīga izrakstīt rēķinus eksaminētāju sniegtajiem pakalpojumiem, paredzēts slēgt uzņēmuma līgumus. Tādējādi palielināsies gan CAA pašu ieņēmumu apjoms, gan izdevumi atlīdzībai.

Saskaņā ar 2009.gada 7.oktobra Ministru kabineta rīkojuma Nr. 686 „Par Finanšu ministrijas budžeta apakšprogrammas „Finansējums Eiropas Savienības politiku instrumentu un pārējās ārvalstu finanšu palīdzības līdzfinansēto projektu un pasākumu īstenošanai līdzekļu pārdali 2009.gadā” 1.2.punktu, Satiksmes ministrijas budžeta apakšprogrammai 46.06.00 „Eiropas Reģionālās attīstības fonda (ERAF) informācijas sistēmu un elektronisko pakalpojumu attīstības projekta īstenošana” ERAF 2007.-2013.gada plānošanas perioda 3.2.2.1.1.apakšaktivitātes „Informācijas sistēmu un elektronisko pakalpojumu attīstība” projektam „Valsts aģentūras „Civilās aviācijas aģentūra” informācijas tehnoloģiju sistēmas konsolidācija un integrācija” 2009.gadā tika piešķirts finansējums 178.7 tūkst. latu apmērā.

2009.gada 11.decembrī starp Reģionālās attīstības un pašvaldību lietu ministriju un Satiksmes ministriju tika noslēgta Vienošanās Nr. 3DP/3.2.2.1.1/08/IPIA/IUMEPLS/011 par kārtību augstāk minētā projekta īstenošanai (turpmāk - ERAF projekts). Savukārt 2010.gada 12.janvārī tika veikti grozījumi Vienošanās individuālajā daļā kā projekta finansējuma saņēmēju nosakot CAA un paredzot, ka projekta izmaksas segs CAA no saviem līdzekļiem, pēc tam atgūstot 85% no projekta attiecināmajām izmaksām no ERAF. Bet 2010.gada 12.oktobrī tika veikti grozījumi Vienošanās individuālajā daļā, kas noteica, ka saskaņā ar Ministru kabineta noteikumu Nr.576 14.punktu ERAF finansējums ir 100% no projekta attiecināmajām izmaksām. Attiecīgi tiek gatavoti grozījumi Ministru kabineta 2009.gada 23.decembra rīkojumā Nr.914 „Par valsts aģentūras „Civilās aviācijas aģentūra” budžeta apstiprināšanu”.
Projekta īstenošanas termiņš ir 2011.gada 10.decembris. Tāpēc CAA budžetā 2011.gadam jāiekļauj no ERAF atgūstamo projekta ”Valsts aģentūras „Civilās aviācijas aģentūra” informācijas tehnoloģijas sistēmas konsolidācija un integrācija 2007.-2013” attiecināmo izmaksu daļa.
Pašlaik CAA tiek finansēta no pašu ieņēmumiem, kas gūti par sniegtajiem publiskajiem pakalpojumiem saskaņā ar Ministru kabineta 2006.gada 30.maija noteikumiem Nr.426 „Noteikumi par valsts aģentūras „Civilās aviācijas aģentūra” sniegto publisko maksas pakalpojumu cenrādi” un ieņēmumu daļas par aeronavigācijas pakalpojumiem Rīgas lidojumu informācijas rajonā saskaņā ar Ministru kabineta” 2009.gada 28.decembra noteikumiem Nr.1661 „Aeronavigācijas pakalpojumu maksas sadales kārtība”.

Maksājumi par tranzīta lidojumu aeronavigācijas pakalpojumiem veido lielāko daļu no CAA ieņēmumiem un no tiem tiek finansētas gan ar aeronavigācijas pakalpojumu sniegšanas uzraudzību saistītas funkcijas, gan daļēji arī citu jomu uzraudzība (aviācijas personāla sertifikācija, aviācijas drošība, aviācijas medicīna, gaisa kuģu ekspluatācija, lidotpēja, lidlauku standarti). Tas ir pretrunā ar Komisijas 2006.gada 6.decembra Regulas (EK) Nr.1794/2006, ar ko nosaka kopēju tarifikācijas sistēmu aeronavigācijas pakalpojumiem prasībām. Lai novērstu minēto neatbilstību, 2011. gadā ir ievērojami jāsamazina maksas apjoms par tranzīta lidojumu aeronavigācijas pakalpojumiem Rīgas lidojumu informācijas rajonā, daļa no aeronavigācijas pakalpojumu uzraudzības izmaksām jāattiecina uz aeronavigācijas pakalpojumiem termināļa zonā, bet ar aeronavigācijas pakalpojumu nodrošināšanas, kontroles un uzraudzības, kā arī gaisa telpas bloka pārvaldību nesaistītas funkcijas jāfinansē no citiem finansēšanas avotiem. Tāpēc ņemot vērā citu Eiropas Savienības valstu pieredzi, CAA pārskata aģentūras sniegto publisko maksas pakalpojumu izcenojumus.

	3. Saistītie politikas ietekmes novērtējumi un pētījumi
	Nav attiecināms.

	4. Tiesiskā regulējuma mērķis un būtība
	Ar Ministru kabineta rīkojumu tiek apstiprināts CAA budžets 2011.gadam.


	5. Projekta izstrādē iesaistītās institūcijas
	CAA, Satiksmes ministrija, Eurocontrol

	6. Iemesli, kādēļ netika nodrošināta sabiedrības līdzdalība
	Konsultācijas nav notikušas, jo Ministru kabineta rīkojuma projekts nekādā veidā neierobežo un nesašaurina nevienas personu grupas vai indivīda tiesības.


	7. Cita informācija
	Izdevumi atlīdzībai un atalgojumam 2011.gadā palielināsies saistībā ar kvalifikācijas pakāpes un mēnešalgas noteikšanas kārtības izmaiņām CAA darbiniekiem (amatpersonām), kas tieši iesaistītas Eiropas Savienības un Starptautiskās civilās aviācijas organizācijas (ICAO) prasību izpildē, kā arī saistībā ar uzņēmuma līgumu slēgšanu ar CAA nozīmētiem eksaminētājiem pilotu prasmes pārbaudei lidojumā. Nepalielinot izdevumus atalgojumam netiktu novērstas Eiropas aviācijas drošības aģentūras un Starptautiskās civilās aviācijas organizācijas audita atzinumos norādītās neatbilstības par darbinieku skaita neatbilstību veicamā darba apjomam sakarā ar zemo atalgojumu, salīdzinājumā ar atalgojumu aviācijas industrijā strādājošiem.
Projekta ”Valsts aģentūras „Civilās aviācijas aģentūra” informācijas tehnoloģijas sistēmas konsolidācija un integrācija 2007.-2013” īstenošanas termiņš ir 2011.gada 10.decembris. Tāpēc CAA budžetā 2011.gadam iekļauta no ERAF atgūstamā projekta attiecināmo izmaksu daļa.



	IV. Tiesību akta projekta ietekme uz spēkā esošo tiesību normu sistēmu

	 1.
	 Nepieciešamie saistītie tiesību aktu projekti
	1. Ministru kabineta noteikumu projekts „Noteikumi par valsts aģentūras „Civilās aviācijas aģentūra” sniegto publisko maksas pakalpojumu cenrādi”.

Publisko maksas pakalpojumu cenrādī tiks ieļauti jauni pakalpojumu veidi, kā arī pārskatīti 2006.gada noteiktie CAA publisko pakalpojumu izcenojumi atbilstoši to plānotajām izmaksām 2011.gadā. Noteikumu projekts aizstās Ministru kabineta 30.maija noteikumus Nr.426 „Noteikumi par valsts aģentūras „Civilās aviācijas aģentūra” sniegto publisko maksas pakalpojumu cenrādi”. 

Par noteikumu projekta sagatavošanu ir atbildīga CAA un Satiksmes ministrija. Projekta sagatavošanas termiņš – 2010.gada 10.decembris.

2. Ministru kabineta noteikumu projekts „Grozījumi Ministru kabineta 2009.gada 28.decembra noteikumos Nr.1661 „Aeronavigācijas pakalpojumu maksas sadales kārtība””.

Noteikumu projekts precizēs ieņēmumu par valsts akciju sabiedrības „Latvijas gaisa satiksme” sniegtajiem aeronavigācijas pakalpojumiem Rīgas lidojumu informācijas rajonā, kā arī termināla pieejas zonā sadales kārtību.

Par noteikumu projekta sagatavošanu ir atbildīga Satiksmes ministrija. Projekta sagatavošanas termiņš - 30.decembris.

3. Ministru kabineta noteikumu projekts „Grozījumi Ministru kabineta 2009.gada 28.decembra noteikumos Nr.1662 „Maksas par aeronavigācijas pakalpojumu un valsts nozīmes civilās aviācijas lidlaukā sniegto pakalpojumu noteikšanas kārtība”.

Noteikumu projekts precizēs maksas vienības izcenojumus Rīgas lidojumu informācijas rajonā un termināļa zonā.

Par noteikumu projekta sagatavošanu ir atbildīga Satiksmes ministrija. Projekta sagatavošanas termiņš - 30.decembris.

4. Ministru kabineta noteikumu projekts „Grozījumi Ministru kabineta 2009.gada 23.decembra rīkojumā Nr.914 „Par valsts aģentūras „Civilās aviācijas aģentūra” budžeta apstiprināšanu””.
Ar Ministru kabineta rīkojumu CAA budžetā tiks iekļauta no ERAF atgūstamo projekta ”Valsts aģentūras „Civilās aviācijas aģentūra” informācijas tehnoloģijas sistēmas konsolidācija un integrācija 2007.-2013” attiecināmo izmaksu daļa.

Par rīkojuma projekta sagatavošanu ir atbildīga CAA un Satiksmes ministrija. Projekta sagatavošanas termiņš – 2010.gada 10. decembris. 

	 2.
	 Cita informācija
	 Nav.


 

	VII. Tiesību akta projekta izpildes nodrošināšana un tās ietekme uz institūcijām

	1. Projekta izpildē iesaistītās institūcijas
	CAA, valsts akciju sabiedrība „Latvijas gaisa satiksme”

	2. Projekta izpildes ietekme uz pārvaldes funkcijām
	CAA un citu projekta izpildē iesaistīto institūciju funkcijas un uzdevumi netiek paplašināti vai sašaurināti.

	3. Projekta izpildes ietekme uz pārvaldes institucionālo struktūru. Jaunu institūciju izveide.
	Nav attiecināms.

	4. Projekta izpildes ietekme uz pārvaldes institucionālo struktūru. Esošu institūciju likvidācija.
	Nav attiecināms.

	5. Projekta izpildes ietekme uz pārvaldes institucionālo struktūru. Esošu institūciju reorganizācija.
	Nav attiecināms.

	6. Cita informācija
	Nav.


Anotācijas II, III, V un VI sadaļa – nav attiecināms.

Satiksmes ministrs                                                             U.Augulis

Vīza: Valsts sekretāra vietā – 

Valsts sekretāra vietniece –

Juridiskā departamenta direktore
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