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	Ministru kabineta rīkojuma projekta

„Grozījums Ministru kabineta 2010.gada 31.maija rīkojumā Nr.297 „Par zemes vienību piederību vai piekritību valstij un nostiprināšanu zemesgrāmatā uz valsts vārda attiecīgās ministrijas vai valsts akciju sabiedrības „Privatizācijas aģentūra” personā”

sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija) 
I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

1.

Pamatojums

Ministru kabineta rīkojuma projekts „Grozījums Ministru kabineta 2010.gada 31.maija rīkojumā Nr.297 „Par zemes vienību piederību vai piekritību valstij un nostiprināšanu zemesgrāmatā uz valsts vārda attiecīgās ministrijas vai valsts akciju sabiedrības „Privatizācijas aģentūra” personā”” (turpmāk – rīkojuma projekts) ir izstrādāts, pamatojoties uz Ministru kabineta 2009.gada 1.septembra noteikumu Nr.996 „Kārtība, kādā nosaka valstij un pašvaldībām piekrītošo lauku apvidu zemi, kura turpmāk izmantojama zemes reformas pabeigšanai, kā arī valstij un pašvaldībām piederošo un piekrītošo zemi” (turpmāk – noteikumi Nr.996) 13.punktu .
2.

Pašreizējā situācija un problēmas

Atbilstoši likuma „Par zemes reformas pabeigšanu lauku apvidos” 18.panta otrajai daļai tika izdots Ministru kabineta 2010.gada 31.maija rīkojums Nr.297 „Par zemes vienību piederību vai piekritību valstij un nostiprināšanu zemesgrāmatā uz valsts vārda attiecīgās ministrijas vai valsts akciju sabiedrības „Privatizācijas aģentūra” personā” (turpmāk - rīkojums Nr.297), kurā noteiktas valstij piekritīgās zemes vienības, norādot, kuras valsts institūcijas personā zeme ierakstāma zemesgrāmatā. 

Atbilstoši noteikumu Nr.996 5.punktam Valsts zemes dienests ministrijām un valsts akciju sabiedrībai „Privatizācijas aģentūra” elektroniski nosūtīja Nekustamā īpašuma valsts kadastra informācijas sistēmas informāciju par  zemesgrāmatā neierakstītajām apbūvētajām un neapbūvētajām zemes vienībām, kas atzīmētas kā valstij piekrītošas attiecīgo ministriju vai valsts akciju sabiedrības „Privatizācijas aģentūra” personā.

Atbilstoši noteikumu Nr.996 6.punktam Satiksmes ministrijas ir sniegusi informāciju par zemes vienībām, kas piekrīt vai pieder valstij un ir ierakstāmas zemesgrāmatās uz valsts vārda Satiksmes ministrijas personā.
2010.gada 31.maijā Ministru kabinets ar rīkojumu Nr.297 „Par zemes vienību piederību vai piekritību valstij un nostiprināšanu zemesgrāmatā uz valsts vārda attiecīgās ministrijas vai akciju sabiedrības „Privatizācijas aģentūra” personā” noteica, kādas zemes vienības ir saglabājamas valsts īpašumā un nododamas attiecīgo ministriju, tostarp Satiksmes ministrijas, valdījumā.

Ņemot vērā ierobežoto termiņu, kādā bija nepieciešams iesniegt   informāciju par valsts zemi, kas nepieciešama Satiksmes ministrijai, kā arī to, ka  zeme īpašumu tiesiskā sakārtošana ar pašvaldībām tomēr nav vēl līdz galam pabeigta un tā tiek turpināta, tāpat pilnveidojot un  veicot zemes robežplānu projektu korekcijas, realizējot valsts infrastruktūras attīstības projektus, kuru ietvaros tiek radītas, apvienotas zemes vienības vai arī konstatēts, ka nepieciešamas zemes vienības, kas iekļautas rezerves zemes fondā, visas Satiksmes ministrijai nepieciešamās zemes vienības nevarēja tikt iekļautas rīkojumā Nr.297.
Ņemot vērā minēto, Satiksmes ministrija ir izstrādājusi šo rīkojuma projektu. 

Rīkojuma projektā ietvertās zemes vienības : 
· zemes vienība ar kadastra apzīmējumu 9688 003 0117, Vaidavas pagasts, Kocēnu novads, platība 1,87 ha, rezerves zemes fonds. Uz zemes vienības atrodas valsts vietējā autoceļa V190 „Brieži-Vaidava-Druļi-Baužu ezers” posms;
· zemes vienība ar kadastra apzīmējumu 8080 008 0457, Olaines pagasts, Olaines novads, platība 0,878 ha, rezerves zemes fonds. Uz zemes vienības atrodas valsts vietējā autoceļa V18 „Pievedceļš Olainei” posms;

· zemes vienība ar kadastra apzīmējumu 8080 010 0028, Olaines pagasts, Olaines novads, platība 1,2904 ha, rezerves zemes fonds. Uz zemes vienības atrodas valsts vietējā autoceļa V1066 „Dalbe-Lejasbēnūži” posms;

· zemes vienība ar kadastra apzīmējumu 8080 015 0523, Olaines pagasts, Olaines novads, platība 2,51 ha, rezerves zemes fonds. Uz zemes vienības atrodas valsts vietējā autoceļa V12 „Jāņupe-Mezsētas-Zīles” posms;

· zemes vienība ar kadastra apzīmējumu 8080 016 0814, Olaines pagasts, Olaines novads, platība 1,17 ha, rezerves zemes fonds. Uz zemes vienības atrodas valsts vietējā autoceļa V12 „Jāņupes-Mežsētas-Zīles” posms;

· zemes vienība ar kadastra apzīmējumu 6409 001 0131, Grobiņas, Grobiņas novads, platība 0,0068 ha, rezerves zemes fonds. Uz zemes vienības atrodas valsts galvenā autoceļa A9 „Rīga (Skulte)-Liepāja” inženierbūves kompleksā ietilpstošs autobusu pieturvietas paplašinājums un autobusu pieturvietas paviljons;

· zemes vienība ar kadastra apzīmējumu 2700 023 0114, Ventspils, Ventspils novads, platība 0,2242 ha, valstij piekritīga zeme. Zemes vienība saskaņā ar 2010.gada 26.janvāra Ministru kabineta noteikumu Nr.78 „Noteikumi par Ventspils ostas robežu noteikšanu” 2.punktu (4.pielikums „Valsts publiskās lietošanas dzelzceļa infrastruktūras zemes nodalījuma joslas platība Ventspils ostas teritorijā”), atrodas valsts publiskās lietošanas dzelzceļa zemes nodalījuma joslā.
 Minētās zemes vienības tiks ierakstītas zemesgrāmatā uz valsts vārda Satiksmes ministrijas personā.
3.

Saistītie politikas ietekmes novērtējumi un pētījumi

Projekts šo jomu neskar.

4.

Tiesiskā regulējuma mērķis un būtība

Atbilstoši anotācijas I sadaļas 2.punktā minētajam rīkojuma projekts paredz grozīt rīkojuma Nr.297. 9.pielikumu – papildinot to ar zemes vienībām, kas ir piekritīgas valstij un varētu tikt ierakstītas zemesgrāmatā uz valsts vārda Satiksmes ministrijas personā.
5.

Projekta izstrādē iesaistītās institūcijas

Satiksmes ministrija, VAS „Latvijas Valsts ceļi” un VAS „Latvijas dzelzceļš”.
6.

Iemesli, kādēļ netika nodrošināta sabiedrības līdzdalība

Rīkojuma projekts neskar sabiedrības būtiskas intereses, tādēļ sabiedrības līdzdalība netika nodrošināta.
7.

Cita informācija

Nav.
 Anotācijas II, III, V, V un VI sadaļa – projekts šīs jomas neskar.
VII. Tiesību akta projekta izpildes nodrošināšana un tās ietekme uz institūcijām

1.

Projekta izpildē iesaistītās institūcijas

Satiksmes ministrija, VAS „Latvijas Valsts ceļi” un VAS „Latvijas dzelzceļš”.
2.

Projekta izpildes ietekme uz pārvaldes funkcijām

Projekts šo jomu neskar.
3.

Projekta izpildes ietekme uz pārvaldes institucionālo struktūru.

Jaunu institūciju izveide

Projekts šo jomu neskar.
4.

Projekta izpildes ietekme uz pārvaldes institucionālo struktūru.

Esošu institūciju likvidācija

Projekts šo jomu neskar.
5.

Projekta izpildes ietekme uz pārvaldes institucionālo struktūru.

Esošu institūciju reorganizācija

Projekts šo jomu neskar.
6.

Cita informācija

Nav.
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