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	Ministru kabineta rīkojuma projekta

„Par zemes vienību piederību vai piekritību valstij un nostiprināšanu zemesgrāmatās uz valsts vārda attiecīgās ministrijas vai valsts akciju sabiedrības „Privatizācijas aģentūra” personā”
sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)
I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

1.

Pamatojums

Ministru kabineta rīkojuma projekts „Par zemes vienību piederību vai piekritību valstij un nostiprināšanu zemesgrāmatās uz valsts vārda attiecīgās ministrijas vai valsts akciju sabiedrības „Privatizācijas aģentūra” personā” (turpmāk – rīkojuma projekts) ir izstrādāts, pamatojoties uz likuma „Par zemes reformas pabeigšanu lauku apvidos” 18.panta otro daļu, likuma „Par valsts un pašvaldību zemes īpašuma tiesībām un to nostiprināšanu zemesgrāmatās” 6.panta septīto daļu un Ministru kabineta 2009.gada 1.septembra noteikumu Nr.996 „Kārtība, kādā nosaka valstij un pašvaldībām piekrītošo lauku apvidu zemi, kura turpmāk izmantojama zemes reformas pabeigšanai, kā arī valstij un pašvaldībām piederošo un piekrītošo zemi” (turpmāk – noteikumi Nr.996) 7.1.apakšpunktu, kā arī 9. un 13.punktu.
2.

Pašreizējā situācija un problēmas

Atbilstoši likuma „Par zemes reformas pabeigšanu lauku apvidos” 18.panta otrajai daļai un likuma „Par valsts un pašvaldību zemes īpašuma tiesībām un to nostiprināšanu zemesgrāmatās” 6.panta septītajai daļai Ministru kabinets līdz 2009.gada 30.decembrim izdod rīkojumu par zemes piekritību valstij, norādot to, kuras valsts institūcijas personā zeme ierakstāma zemesgrāmatā, vai to, ka zeme izmantojama zemes reformas pabeigšanai.
Nosacījumi valstij piederošās un piekrītošās zemes ierakstīšanai zemesgrāmatās noteiktas ministrijas vai valsts akciju sabiedrības „Privatizācijas aģentūra” personā ir noteikti likuma „Par valsts un pašvaldību zemes īpašuma tiesībām un to nostiprināšanu zemesgrāmatās” 8.pantā, savukārt kārtība, kādā rīkojuma projekts tiek sagatavots, ir noteikta noteikumos Nr.996.

Atbilstoši noteikumu Nr.996 5.punktam Valsts zemes dienests ministrijām un valsts akciju sabiedrībai „Privatizācijas aģentūra” elektroniski nosūtīja Nekustamā īpašuma valsts kadastra informācijas sistēmas informāciju par  zemesgrāmatā neierakstītajām apbūvētajām un neapbūvētajām zemes vienībām, kas atzīmētas kā valstij piekrītošas attiecīgo ministriju vai valsts akciju sabiedrības „Privatizācijas aģentūra” personā.
Atbilstoši noteikumu Nr.996 6.punktam valsts akciju sabiedrība „Privatizācijas aģentūra” un ministrijas, izņemot Kultūras ministriju, ir sniegušas informāciju par zemes vienībām, kas piekrīt vai pieder valstij un ir ierakstāmas zemesgrāmatās uz valsts vārdā. Aizsardzības ministrija, Iekšlietu ministrija, Izglītības un zinātnes ministrija, Labklājības ministrija, Tieslietu ministrija, Veselības ministrija, Vides ministrija, Zemkopības ministrija, Satiksmes ministrija, Ekonomikas ministrija, Finanšu ministrija un valsts akciju sabiedrība „Privatizācijas aģentūra” savās vēstulēs norādīja zemes vienības, kas piekrīt vai pieder valstij un ir ierakstāmas zemesgrāmatās uz valsts vārdā. Turpmākajā elektroniskajā sarakstē Satiksmes ministrija un Zemkopības ministrija precizēja savu sākotnēji iesniegto informāciju par zemes vienībām, kas piekrīt vai pieder valstij un ir ierakstāmas zemesgrāmatās uz valsts vārdā. Ārlietu ministrija un Reģionālās attīstības un pašvaldību lietu ministrija savās vēstulēs norādīja, ka to funkciju veikšanai nav nepieciešams ierakstīt zemesgrāmatās uz valsts vārda nevienu no zemes vienībām, kas piekrīt vai pieder valstij. Ņemot vērā to, ka normatīvajos aktos ministrijām un valsts akciju sabiedrībai „Privatizācijas aģentūra” nebija uzlikts pienākums iesniegt pamatojumu par zemes vienību īpašuma tiesībām vai piekritību valstij, ministrijas un valsts akciju sabiedrība „Privatizācijas aģentūra” šādu informāciju neiesniedza.

Atbilstoši Valsts zemes dienesta lūgumam ministrijas un valsts akciju sabiedrība „Privatizācijas aģentūra” elektroniskā sarakstē precizēja zemes vienības piekritību gadījumos, ja vairākas ministrijas un valsts akciju sabiedrība „Privatizācijas aģentūra” bija norādījušas, ka viena un tā pati zemes vienība ierakstāma zemesgrāmatās uz valsts vārda tās personā.

Izpildot noteikumu Nr.996 7.punktā doto uzdevumu, 2009.gada 19.novembrī Valsts zemes dienesta mājas lapā internetā tika publicētas zemes vienības, no kurām ministrijas atteikušās. Minētā informācija tika nosūtīta uz ministriju un valsts akciju sabiedrības „Privatizācijas aģentūra” oficiālajām elektroniskā pasta adresēm.
Ekonomikas ministrija un valsts akciju sabiedrība „Privatizācijas aģentūra” norādīja zemes vienības, no kurām atteikušās citas ministrijas un kuras nepieciešams ierakstīt zemesgrāmatās uz valsts vārda Ekonomikas ministrijas un valsts akciju sabiedrības „Privatizācijas aģentūra” personā. Neviena cita ministrija līdz 2010.gada 18.februārim nav informējusi Valsts zemes dienestu par papildus nepieciešamajām zemes vienībām, no tā secināms, ka papildus zemes vienības nevienai no šīm ministrijām nav nepieciešamas.

Ņemot vērā ierobežoto termiņu, kādā Valsts zemes dienestam bija nepieciešams izvērtēt ministriju un valsts akciju sabiedrības „Privatizācijas aģentūra” iesniegto informāciju, kā arī to, ka rīkojuma projekta izstrādes procesā šo informāciju bija nepieciešams precizēt un atkārtoti saskaņot, rīkojuma projektu neizdevās noteiktajā termiņā (līdz 2009.gada 30.decembrim) sagatavot un iesniegt Ministru kabinetā.
Saskaņā ar noteikumu Nr.996 12.punktu, ja līdz 2009.gada 30.decembrim nav izdots Ministru kabineta rīkojums par zemes piederību vai piekritību valstij, šīs zemes vienības ir jāieskaita rezerves zemes fondā. Ņemot vērā minēto, rīkojuma projekts ir izdots arī uz noteikumu Nr.996 13.punkta pamata, kas nosaka kārtību, kādā izdod rīkojumu par zemes vienības piederību vai piekritību valstij, ja zemes vienība ir ieskaitīta rezerves zemes fondā.
Ņemot vērā to, ka noteikumu Nr.996 13.punkts uzliek par pienākumu norādīt valsts funkcijas, kuru veikšanai ministrijām ir nepieciešamas šīs zemes vienības, Valsts zemes dienests elektroniskā sarakstē lūdza attiecīgās ministrijas un valsts akciju sabiedrību „Privatizācijas aģentūra” nosūtīt šo informāciju Valsts zemes dienestam.
Lai Valsts zemes dienests varētu aktualizēt kadastra informācijas sistēmas datus un precīzi noteikt zemesgabalu robežas, saskaņā ar likuma „Par valsts un pašvaldību zemes īpašuma tiesībām un to nostiprināšanu zemesgrāmatās” 6.panta sesto daļu pašvaldības domes (padomes) lēmumu un Ministru kabineta rīkojumu par pilsētu zemes piederību, piekritību vai izmantošanu zemes reformas pabeigšanai Valsts zemes dienestam iesniedza līdz 2009.gada 30.decembrim, izņemot Rīgas pilsētas pašvaldību, kurai ir dotas tiesības iepriekš minēto lēmumu iesniegt vēlāk. Rīgas pilsētas pašvaldība lēmumu par pilsētu zemes piederību, piekritību vai izmantošanu zemes reformas pabeigšanai Valsts zemes dienestam nav iesniegusi, jo tā var iesniegt iepriekš minēto lēmumu līdz 2010.gada 30.decembrim.
3.

Saistītie politikas ietekmes novērtējumi un pētījumi

Nav attiecināms.

4.

Tiesiskā regulējuma mērķis un būtība

Atbilstoši anotācijas I.sadaļas 2.punktā minētajam ir sagatavots rīkojuma projekts, kas paredz noteikt zemes vienības, kuras pieder vai piekrīt valstij un ir ierakstāmas zemesgrāmatās uz valsts vārda ministriju vai valsts akciju sabiedrības „Privatizācijas aģentūra” personā.
Rīkojuma projektā pēc ministriju un valsts akciju sabiedrības „Privatizācijas aģentūra” sniegtās informācijas ir norādītas funkcijas, kuru veikšanai ir nepieciešamas minētās zemes vienības.
Rīkojuma projektam netiek pievienoti rīkojuma projekta pielikumā uzskaitīto zemes vienību īpašuma tiesības vai piekritību valstij apliecinoši dokumenti, kas noteikti likuma „Par valsts un pašvaldību zemes īpašuma tiesībām un to nostiprināšanu zemesgrāmatās” 13.panta pirmajā daļā, bet rīkojuma projektā ir noteikts pienākums attiecīgajām ministrijām un valsts akciju sabiedrībai „Privatizācijas aģentūra” minētos dokumentus iesniegt zemesgrāmatās, reģistrējot valsts īpašuma tiesības.
Rīkojuma projekta sagatavošanas gaitā Valsts zemes dienests un Tieslietu ministrija nav izvērtējusi attiecīgo ministriju vai valsts akciju sabiedrības „Privatizācijas aģentūra” tiesības ierakstīt zemes vienības uz valsts vārda attiecīgās ministrijās personā, jo normatīvie akti neparedzēja zemes vienību īpašuma tiesības vai piekritību valstij apliecinošo dokumentu iesniegšanu Valsts zemes dienestam, kā arī šādu dokumentu sagatavošana un izvērtēšana būtu ļoti laikietilpīgs process un pārsniegtu Valsts zemes dienesta un Tieslietu ministrijas kompetenci.
Ņemot vērā to, ka tikai pēc Rīgas pilsētas pašvaldības lēmuma par pilsētu zemes piederību, piekritību vai izmantošanu zemes reformas pabeigšanai iesniegšanas Valsts zemes dienestam būs iespējama kadastra informācijas sistēmas datu aktualizācija un precīza zemesgabalu robežu noteikšana, rīkojuma projekta pielikumos nav iekļautas zemes vienības Rīgas pilsētas administratīvajā teritorijā, jo zemes vienības vai to daļas varētu būt piekritīgas Rīgas pilsētas pašvaldībai. 
5.

Projekta izstrādē iesaistītās institūcijas

Valsts zemes dienests,  Tieslietu ministrija, Aizsardzības ministrija, Iekšlietu ministrija, Izglītības un zinātnes ministrija, Labklājības ministrija, Veselības ministrija, Vides ministrija, Zemkopības ministrija, Satiksmes ministrija, Ekonomikas ministrija, Finanšu ministrija un valsts akciju sabiedrība „Privatizācijas aģentūra”.
6.

Iemesli, kādēļ netika nodrošināta sabiedrības līdzdalība

Sabiedrības līdzdalība netika nodrošināta, jo likuma „Par zemes reformas pabeigšanu lauku apvidos” 18.panta otrā daļa un noteikumu Nr.996 redakcija nepieļauj pēc būtības savādāku rīkojuma projekta regulējumu. Sabiedrības informēšanas pasākumi nav izmantoti, jo šajā gadījumā tie nav lietderīgi.
7.

Cita informācija

Kaut arī vairākos gadījumus pēc Valsts zemes dienesta lūguma ministrijas un valsts akciju sabiedrība „Privatizācijas aģentūra” elektroniskā sarakstē precizēja zemes vienības piekritību gadījumos, ja vairākas ministrijas un valsts akciju sabiedrība „Privatizācijas aģentūra” bija norādījušas, ka viena un tā pati zemes vienība ierakstāma zemesgrāmatās uz valsts vārda tās personā, tomēr par dažām zemes vienībām ministrijas un valsts akciju sabiedrība „Privatizācijas aģentūra” nevarēja vienoties, tādēļ šīs zemes vienības Rīkojuma projektā netika iekļautas. Par tām, pēc attiecīgo ministriju iniciatīvas, jāpieņem atsevišķs Ministru kabineta rīkojums.
 Anotācijas II, III, IV, V un VI sadaļa – nav attiecināms.

VII. Tiesību akta projekta izpildes nodrošināšana un tās ietekme uz institūcijām

1.

Projekta izpildē iesaistītās institūcijas

Aizsardzības ministrija, Iekšlietu ministrija, Izglītības un zinātnes ministrija, Labklājības ministrija, Tieslietu ministrija, Veselības ministrija, Vides ministrija, Zemkopības ministrija, Satiksmes ministrija, Ekonomikas ministrija, Finanšu ministrija un valsts akciju sabiedrība „Privatizācijas aģentūra”.
2.

Projekta izpildes ietekme uz pārvaldes funkcijām

Nav attiecināms.
3.

Projekta izpildes ietekme uz pārvaldes institucionālo struktūru.

Jaunu institūciju izveide

Nav attiecināms.
4.

Projekta izpildes ietekme uz pārvaldes institucionālo struktūru.

Esošu institūciju likvidācija

Nav attiecināms.
5.

Projekta izpildes ietekme uz pārvaldes institucionālo struktūru.

Esošu institūciju reorganizācija

Nav attiecināms.
6.

Cita informācija

Nav.
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