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Ministru kabineta noteikumu projekta „Kārtība, kādā Valsts probācijas dienests nodrošina papildsoda – probācijas uzraudzība - izpildi” sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)
	I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	1.
	Pamatojums
	Valsts probācijas dienesta likuma 11.1 panta ceturtajā daļā Ministru kabinetam deleģēts noteikt kārtību, kādā Valsts probācijas dienests (turpmāk – dienests) nodrošina papildsoda – probācijas uzraudzība - izpildi. 

	2.
	Pašreizējā situācija un problēmas
	2011.gada 8.jūlijā Saeima ir pieņēmusi grozījumus Krimināllikumā, kuri stājās spēkā 2011.gada 1.oktobrī. Cita starpā grozījumi Krimināllikumā paredz jauna papildsoda – probācijas uzraudzība – ieviešanu Latvijas kriminālsodu sistēmā. Sākot ar 2011.gada 1.oktobri papildsodu – probācijas uzraudzība – ir iespējams piemērot kopā ar piespiedu darbu un naudas sodu, bet sākot ar 2015.gada 1.janvāri paredzēts, ka šis papildsods tiks piemērots arī kopā ar brīvības atņemšanu un arestu, tādējādi pilnībā aizstājot pašreiz Latvijas kriminālsodu sistēmā pastāvošo papildsodu – policijas kontrole.
Bez minētajiem grozījumiem Krimināllikumā Saeima 2011.gada 21.jūlijā ir pieņēmusi grozījumus Latvijas Sodu izpildes kodeksā, nosakot papildsoda – probācijas uzraudzība - izpildes kārtību. 

Ar grozījumiem Latvijas Sodu izpildes kodeksā ir reglamentēti papildsoda – probācijas uzraudzība – izpildes kārtības pamatjautājumi, taču kvalitatīvas papildsoda izpildes nodrošināšanai nepieciešams detalizēts papildsoda izpildes procedūru regulējums, ko saskaņā ar 2011.gada 21.jūlija grozījumiem Valsts probācijas dienesta likumā paredzēts noteikt Ministru kabinetam.

Kopš 2011.gada 1.oktobra spēkā esošās Latvijas Sodu izpildes kodeksa normas, kas reglamentē papildsoda – probācijas uzraudzība – izpildi, nosaka papildsoda izpildes vispārīgus nosacījumus, bet nereglamentē dažāda veida soda izpildes procedūras, kuras nav tiesiski noteikt ar iekšēju normatīvo aktu. Attiecīgās Latvijas Sodu izpildes kodeksa normas nosaka kompetenci dienesta amatpersonām noteikt pienākumus ar probācijas uzraudzību notiesātajam un nosakāmo pienākumu kopums ir ievērojami plašāks, salīdzinot ar to, kādu ir tiesīga piemērot policija papildsoda – policijas kontrole – ietvaros. Lai minētā dienesta kompetence tiktu izmantota tiesiski un samērīgi, ir nepieciešams detalizēti reglamentēt procedūras.

Latvijas Sodu izpildes kodeksa normas paredz arī dienesta kompetenci vērsties tiesā ar iesniegumu par papildsoda – probācijas uzraudzība – izpildes termiņa samazināšanu, taču nenosaka kritērijus pēc kādiem būtu jāvadās dienestam, pieņemot lēmumu par iesnieguma priekšmetu, proti, lūgt tiesai samazināt vai atcelt probācijas uzraudzību. Lai šajā jautājumā ieviestu vienotu praksi un nodrošinātu tiesiskumu, nepieciešama kritēriju iekļaušana ārējā normatīvajā aktā un procedūras reglamentācija.

Kā vēl viens būtisks jautājums, kurš, nepastāvot attiecīgam tiesiskajam regulējumam, var radīt sarežģījumus minētā papildsoda izpildē, ir saistīts ar probācijas uzraudzības nosacījumu pārkāpumiem un dienesta reakcijas veidu uz tiem, tādēļ arī šo jautājumu ir nepieciešams reglamentēt detalizēti.

Bez tam, atšķirīga prakse ir veidojama nepilngadīgo personu uzraudzībai, kas saistīts gan ar likumisko pārstāvju iesaisti, gan ar citu institūciju iesaisti.

	3.
	Saistītie politikas ietekmes novērtējumi un pētījumi
	Projekts šo jomu neskar

	4.
	Tiesiskā regulējuma mērķis un būtība
	Noteikumu projekta izdošanas mērķis ir vienotas un tiesiskas prakses veidošana papildsoda – probācijas uzraudzība – izpildes organizēšanā.

Piedāvātā noteikumu projekta redakcija aptver visas papildsoda izpildes stadijas, sākot ar probācijas klienta reģistrēšanos papildsoda izpildei un beidzot ar paziņojuma nosūtīšanu tiesai vai prokuroram par papildsoda izpildi, līdz ar to noteikumu projekts nodrošinās tā izdošanas mērķa sasniegšanu un visefektīvāk risinās anotācijas I sadaļas 2.punktā minētās problēmas.

Noteikumu projekts reglamentē detalizētu papildsoda – probācijas uzraudzība – izpildes kārtību, dienesta un ieslodzījuma vietu amatpersonu pienākumus un tiesības, probācijas klienta pienākumu izpildes kartību un tiesību realizēšanas modeli.
Noteikumu projekts nosaka:

1. Vispārīgos papildsoda – probācijas uzraudzība – izpildes organizatoriskos jautājumus. Noteikumu projekta 3. – 6.punktā ir noteikts, kura dienesta teritoriālā struktūrvienība ir atbildīga par papildsoda – probācijas uzraudzība – izpildes organizēšanu. Ņemot vērā, ka papildsods – probācijas uzraudzība – var tikt piemērots ar pamatsodu – piespiedu darbs, kura izpilde arī ietilpst dienesta kompetencē, ir noteikts, ka abu sodu izpildi nodrošina viena dienesta teritoriālā struktūrvienība. Ievērojot praksi citu dienesta funkciju izpildē attiecībā uz soda efektivitāti, ja tas ir nepārtraukts, un faktu, ka probācijas klientu dzīves apstākļi ir dinamiski un arī dzīvesvieta var mainīties gan īslaicīgā perspektīvā, gan ilgtermiņā, normatīvais regulējums paredz izņēmumus papildsoda – probācijas uzraudzība – izpildes organizēšanas vietai, proti, iespēju īstenot papildsoda – probācijas uzraudzība – izpildi citā dienesta struktūrvienībā. Vienlaikus, lai novērstu probācijas klienta iespējamo izvairīšanos no secīgas un nepārtrauktas papildsoda izpildes, kad probācijas klients pastāvīgi uzturas ārpus deklarētās dzīvesvietas (ilgstoši komandējumi uz citu apdzīvoto vietu, mācības citā administratīvajā teritorijā, u.c.) noteikumu projekta 5.punkts nosaka, ka dienesta vadītājs vai tā deleģētā amatpersona nosaka citu struktūrvienību papildsoda izpildei, pamatojoties uz probācijas klienta iesniegumu.  
2. Dienesta amatpersonas pienākumus un tiesības papildsoda – probācijas uzraudzība – izpildes laikā un to realizēšanas modeli, t.sk., kriminālsodu izpildi reglamentējošā likumā paredzētu pienākumu noteikšanu probācijas klientam un to atcelšanu.

Sākot ar noteikumu projekta 7.punktu detalizēti ir izklāstīti dienesta amatpersonas pienākumi papildsoda – probācijas uzraudzība – izpildes ietvaros. Viss papildsoda – probācijas uzraudzība – izpildes process ir sadalīts divos nozīmīgos blokos: 

 - periods līdz uzraudzības plāna sastādīšanai, kas ietver sevī gan pienākumu noteikšanu probācijas klientam līdz uzraudzības plāna sastādīšanai, gan visas darbības, kas vērstas uz uzraudzības plāna sastādīšanu; 

 - periods pēc uzraudzības plāna sastādīšanas - uzraudzības plānā noteikto mērķu sasniegšanas un darbību pārraudzība, kas ietver sevī sistemātisku uzraudzības plāna pārskatīšanu, klienta konsultēšanu, Latvijas Sodu izpildes kodeksā probācijas klientam noteikto pienākumu izpildes kontroli, probācijas klienta iesniegumu izskatīšanu atbilstoši normatīvajos aktos noteiktai kārtībai, informācijas apkopošanu par papildsoda – probācijas uzraudzība – izpildes gaitu.
Noteikumu projekta 7.punktā noteikts amatpersonas pienākums nodrošināt ar papildsoda izpildi saistītās informācijas dokumentēšanu, glabāšanu un izmantošanu atbilstoši vienotai kārtībai, ar to pašu akcentējot šīs informācijas konfidencialitātes un sargājamības aspektus.
Noteikumu projekta 8.punkts nosaka amatpersonas darbības un to pēctecīgumu, kuras tai jāizpilda ikreiz, tiekoties ar probācijas klientu pirmo reizi. 8.4.apakšpunktā noteiktais ir viens no amatpersonas primārajiem uzdevumiem, no kura lielā mērā ir atkarīgs arī turpmākais papildsoda – probācijas uzraudzība – izpildes process, tādēļ nav pieļaujama šī pienākuma formāla izpilde. 8.5.apakšpunktā iekļautais regulējums paredz, ka sākuma stadijā – līdz probācijas uzraudzības plāna sastādīšanai – amatpersona papildus Latvijas Sodu izpildes kodeksa 138.4 pantā paredzētajiem pienākumiem nosaka probācijas klientam tikai tos Latvijas Sodu izpildes kodeksa 138.6 pantā paredzētos pienākumus, kuri satur noteiktus aizliegumus, proti, Latvijas Sodu izpildes kodeksa 138.6 panta 1.-5., 8. un 9.punktā paredzētos pienākumus. Šāds regulējums pamatots ar to, ka pienākumu noteikšanu, kas pieprasa no klienta aktīvu darbību, proti, Latvijas Sodu izpildes kodeksa 138.6 panta 6.,7., 10. un 11.punktā paredzētos pienākumus, dienesta amatpersona varēs noteikt tikai pēc tam, kad būs novērtējusi noziedzīgā nodarījuma izdarīšanas cēloņus un atkārtota noziedzīgā nodarījuma izdarīšanas risku, kā arī iespēju izpildīt amatpersonas nosakāmos pienākumus, t.i., brīdī, kad tiks sastādīts probācijas uzraudzības plāns.
Noteikumu projekta 10.-12.punkts nosaka dienesta amatpersonas darbību Latvijas Sodu izpildes kodeksa 138.4 panta pirmās daļas 2.punktā noteiktā probācijas klienta pienākuma izpildes nodrošināšanai.
Noteikumu projekta 13.-19.punkts nosaka termiņus un procedūras, ar kurām tiek nodrošināta Latvijas Sodu izpildes kodeksa 138.3 pantā paredzētā probācijas uzraudzības plāna izstrāde.
Noteikumu projekta 20.punkts raksturo dienesta amatpersonas pienākumus papildsoda probācijas uzraudzība izpildes ietvaros.
Noteikumu projekta 22.-24.punkti paredz iesnieguma izskatīšanas kārtību par atļauju probācijas klientam izbraukt ārpus dzīvesvietas ilgāk par 15 dienām. Minētā iesnieguma izskatīšana noteikta atbilstoši administratīvā procesa noteikumiem, bet ar īsāku termiņu nekā standarta situācijā. Regulējums ir vērsts gan uz probācijas klienta resocializāciju (jo šāda izbraukšana bieži vien var būt saistīta ar dažāda rakstura sadzīves jautājumu risināšanu), gan arī nodrošina dienesta pilnīgu informētību par probācijas klienta faktisko atrašanās vietu.
Noteikumu projekta 28. un 29.punktā noteikts, ka iniciatīva vērsties tiesā ar lūgumu atcelt probācijas uzraudzību vai samazināt tās termiņu ir tikai dienestam. Iespēja pašam notiesātajam izteikt lūgumus attiecībā uz papildsoda – probācijas uzraudzība – atcelšanu vai samazināšanu netiek paredzēta.

Probācijas uzraudzība kā papildsods tiks piemērota, lai risinātu šobrīd pastāvošās problēmas, kas saistītas ar nepietiekamu uzvedības un domāšanas korekcijas darbu pašreizējā brīvības atņemšanas soda laikā un galvenokārt tam sekojošā papildsoda – policijas kontrole – laikā, tāpēc dienesta amatpersonai jāparedz tiesības un pienākumu noteikt, vai darbs ar notiesāto ir jāturpina maksimālā apmērā vai to var samazināt. Tas nepieciešams, lai dienests savu darbu šī papildsoda ietvaros fokusētu tieši uz uzvedības korekcijas darbu, nevis nemitīgu atbilžu rakstīšanu uz katra notiesātā iesniegumu, kurš būs izcietis pusi no noteiktā probācijas uzraudzības termiņa. Papildsods – probācijas uzraudzība – būs ārējais stimuls jeb ārējais piespiedu mehānisms notiesātā uzvedības pārmaiņām, tāpēc valstij – dienesta personā – jāpieder iniciatīvai šī papildsoda samazināšanā, ja probācijas klienta uzvedības pārmaiņas liecinās par pozitīvu noturību. 
Dienestā jau šobrīd izveidots efektīvs kontroles mehānisms funkciju izpildes jomā. Sākot probācijas uzraudzības izpildi viena no šī kvalitātes kontroles mehānisma sastāvdaļām būs arī prakses izvērtēšana attiecībā uz to, cik pamatoti un vai pietiekami pilnvērtīgi dienesta amatpersonas ievēro noteikumu projekta 28. un 29.punktā noteikto.

Noteikumu projekta 28.punkts nosaka kārtību attiecībā uz probācijas uzraudzības atcelšanas ierosināšanu. 28.punkta apakšpunktos ir uzskaitīts kritēriju kopums, kuram jāpastāv, lai amatpersona vērstos tiesā ar attiecīgu lūgumu. Tie ir definēti pilnīgi un pietiekami skaidri, norādot uz to, ka probācijas klients ir sasniedzis uzraudzības mērķus (par to liecinās viņa uzraudzības gaita un sasniegumi), viņam nav pārkāpumu (par ko liecina pienākumu izpilde vai pildīšana), viņa uzraudzību vairs nav lietderīgi turpināt (noziedzīga nodarījuma izdarīšanas risks ir zems un ir pārliecība, ka savas ikdienas grūtības, kas veicinājušas likumpārkāpumus, viņš spēs risināt patstāvīgi).

Noteikumu projekta 29.punktā ir reglamentēta situācija, kad dienests vēršas tiesā ar iesniegumu par probācijas uzraudzības termiņa samazināšanu. Kritēriju kopums ir ļoti līdzīgs 28.punktā minētajiem un viens no tiem ir pat identisks.  Atšķirība pastāv divos pārējos kritērijos, no kuriem izriet, ka klientam ir ļoti laba virzība uz uzraudzības mērķu sasniegšanu un sasniegumi, bet tai pašā laikā uzraudzības gaita – tās ietvaros veiktais riska un vajadzību novērtējums - dod pamatu pārliecībai, ka dienesta intervence vēl ir nepieciešama, taču vairs ne tik ilgstoši, kā tas ir noteikts tiesas spriedumā.

Abi gadījumi tiks vērtēti, ja probācijas klients ir izcietis pusi no probācijas uzraudzības termiņa, tāpēc situācijas var būt atšķirīgas – vienā būs pieņemts lēmums pamatojoties uz 28.punktu, bet citā pamatojoties uz 29.punktu.

Abos gadījumos runa ir par kritēriju kopumu, nevis tikai kāda viena kritērija pastāvēšanu.

Regulējums ir vērsts uz samērīgumu starp sabiedrības drošības interesēm un notiesātā tiesībām papildsoda – probācijas uzraudzība – izpildē un arī uz valsts resursu racionālu izlietošanu kriminālsodu izpildes jomā.
3. Procedūras, kas jāievēro probācijas klientam papildsoda izciešanas laikā, t.sk., procedūras, kas saistītas ar kriminālsodu izpildes likumā noteikto pienākumu un dienesta amatpersonas noteikto pienākumu izpildes kārtību.

Noteikumu projekta II. un III. nodaļā ir iekļauts regulējums, kas palīdzēs probācijas klientam papildsoda – probācijas uzraudzība – izpildes laikā izprast savu statusu, kā arī ļaus gūt pārliecību, vai dienesta amatpersona rīkojas saskaņā ar normatīvajiem aktiem un nepamatoti neierobežo notiesātā tiesības un brīvības. Tai pat laikā normatīvais regulējums nosaka pienākumu – gan kriminālsodu izpildes likumā noteikto, gan amatpersonas noteikto – saturu, no kura izriet gan probācijas klienta rīcības modelis, kas ir būtisks pienākuma izpildei, gan arī dienesta amatpersonas rīcības modelis attiecīgā pienākuma izpildes kontrolei, pienākuma izpildes nodrošināšanai un pārkāpuma konstatēšanai.

II. un III. nodaļās iekļautais regulējums akcentē probācijas klienta un dienesta amatpersonas lomu sadalījumu pienākumu izpildes ietvaros, jo atsevišķu pienākumu izpildi probācijas klients var nodrošināt tikai tad, ja dienesta amatpersona ir veikusi savus pienākumus. Un otrādi, citu pienākumu izpildes kontroli dienests var veikt tikai tad, ja probācijas klients ir izpildījis savus pienākumus. 
Piemēram, pienākums – piedalīties probācijas programmās – paredz to, ka amatpersonai jānorīko probācijas klients uz attiecīgu probācijas programmu un jāsastāda nodarbību grafiks, ar kuru jāiepazīstina klients. Bez minēto darbību veikšanas no dienesta amatpersonas puses probācijas klients nevarēs izpildīt šo pienākumu.
Savukārt pienākuma – aizliegums atstāt dzīvesvietu noteiktā diennakts laikā – gadījumā, klientam ir jānovērš visi iespējamie šķēršļi, kas var traucēt amatpersonai piekļūt probācijas klienta dzīvesvietai noteiktajā laikā (jāpaziņo par kāpņu telpas durvju kodu amatpersonai, jāpiesien suns, jānodrošina sētas vārtu atvēršana, jābūt sazvanāmam uz tālruņa Nr., kuru norādījis dienesta amatpersonai, u.c. iespējamie šķēršļi). Pretējā gadījumā amatpersona nevarēs izpildīt savus pienākumus.
Attiecībā uz daļu no nosakāmajiem pienākumiem  noteikumu projektā iekļautas arī normas, kas nosaka, kas ir uzskatāms par attiecīgā pienākuma pārkāpumu.

Pienākuma - aizliegums atstāt dzīvesvietu noteiktā diennakts laikā – pārkāpums būs ne vien pati dzīvesvietas atstāšana noteiktā laikā, bet arī jebkura probācijas klienta tīša darbība vai bezdarbība, kas liedz amatpersonai pārliecināties par attiecīga pienākuma izpildi no probācijas klienta puses.
Pienākuma – piedalīties vienā vai vairākās probācijas programmās – pārkāpums būs gan neierašanās uz probācijas programmu nodarbībām bez attaisnojoša iemesla, programmas nodarbības kavēšana, probācijas programmas norises traucēšana, kā arī ierašanās uz programmu nodarbību alkohola, narkotisko, psihotropo vai toksisko vielu ietekmē. Probācijas programmas ir speciāla intensīvas iedarbības uzvedības korekcijas metode darbā ar likumpārkāpējiem, programmās aplūkojamo tēmu klāsts ir pēctecīgs un uzvedības korekcijas efekts ir tieši šī tēmu pēctecīgā apguvē, ievērojot programmā noteikto secību, un grupas dinamikā. Kavējumi (t.sk. programmas nodarbību sākuma vai beigu laika neievērošana), nelīdzdarbošanās jeb programmas norises traucēšana, ierašanās uz programmu alkohola vai citu apreibinošu vielu ietekmē vienlīdz būtiski traucē probācijas programmas korektīvajam efektam, tādēļ nav pieļaujami.

Pienākuma – aizliegums iegādāties, nēsāt vai glabāt noteiktus priekšmetus (piemēram: naži vai citi asi duroši priekšmeti; pornogrāfiska rakstura materiāli; u.c.) – pārkāpums būs gan šo priekšmetu iegāde, nēsāšana vai glabāšana, gan jebkura tīša darbība vai bezdarbība, kas liegs amatpersonai pārbaudīt šī pienākuma izpildi. Pienākuma izpilde paredz, ka klients labprātīgi pakļaujas amatpersonas lūgumam uzrādīt savu kabatu, somas, skapīšu, plauktu, atvilkņu u.c. iespējamo vietu, kur var glabāt vai nēsāt aizliegtus priekšmetus, saturu. Ja klients atsakās to darīt, tad šāda viņa rīcība tiks atzīta par pienākuma pārkāpumu.

Pienākums – aizliegums tuvoties noteiktiem objektiem, vietām vai iestādēm – tiks atzīts par pārkāptu, ja tiks konstatēts, ka probācijas klients ir atradies pie tiem tuvāk par attālumu, kas tiks norādīts apliecinājumā vai probācijas uzraudzības plānā. Izņēmums šajā gadījumā, kas netiks uzskatīts par pienākuma pārkāpumu, ir tuvošanās aizliegumā norādītajiem objektiem, vietām vai iestādēm, ja tas bijis saistīts ar nepārvaramas varas apstākļiem (ugunsgrēks, stihiska nelaime, dabas katastrofa, u.c.) vai arī probācijas klienta rīcība būs saistīta ar galējo nepieciešamību.

Pienākuma – kriminogēna rakstura problēmu risināšanai apmeklēt dienesta norādīto speciālistu – izpildes nodrošināšanai dienesta amatpersona izsniegs probācijas klientam attiecīgā speciālista apmeklējuma laika grafiku, kurā attiecīgais speciālists izdarīs atzīmes par to, ka probācijas klients viņu ir apmeklējis un kad tas noticis. Ierodoties klientam dienestā, minētais speciālista apmeklējuma laika grafiks ar attiecīgu speciālista apliecinājumu liecinās par šī pienākuma pildīšanu. Ja attiecīgajā grafikā nebūs speciālista atzīmes par apmeklējumu vai probācijas klients atteiksies uzrādīt apmeklējuma laika grafiku, šāda rīcība tiks uzskatīta par noteiktā pienākuma pārkāpumu. Minētais regulējums neierobežo dienesta amatpersonu saziņā ar noteikto speciālistu, ja rodas šaubas par speciālista apmeklējuma laika grafikā norādīto speciālista apliecinājuma autentiskumu, proti, šādā situācijā dienesta amatpersona var sazināties ar attiecīgo speciālistu, lai pārliecinātos par klienta sniegtās informācijas patiesumu.
Atsevišķu nosakāmo pienākumu (piemēram – aizliegums lietot alkoholu un citas apreibinošas vielas) izpildes kārtība noteikumu projektā netiek skaidrota detalizēti, jo tā acīmredzami izriet no paša pienākuma satura.

Pienākuma – aizliegums sazināties ar noteiktiem cilvēkiem – izpildei ir paredzētas atkāpes no vispārēja aizlieguma, ja tās ir vērstas uz cietušā aizskarto tiesību un likumīgo interešu atjaunošanu. Šādā gadījumā saziņa ar cietušo būs pieļaujama, bet ar nosacījumu, ka tās pieļaujamību izlems dienesta amatpersona un šāda saziņa notiks ar dienesta amatpersonas starpniecību vai dienesta amatpersonas klātbūtnē. Dienesta amatpersonas noteicošā loma, izlemjot jautājumu par atkāpi no noteiktā aizlieguma, ir cieši saistīta ar cietušā interesēm, kuras dienesta amatpersonai pirms šādas atkāpes saskaņošanas būs jānoskaidro.
Atkāpes pienākuma – aizliegums uzturēties noteiktās sabiedriskās vietās – izpildē tiek paredzētas arī tikai ar dienesta amatpersonas atļauju un šāda regulējuma pamatā ir pieeja, ka persona pakāpeniski – atbilstoši viņas domāšanas procesu  un attieksmju izmaiņām - ir jāintegrē sabiedrībā ar visiem tajā pastāvošiem izaicinājumiem un kārdinājumiem, kas iepriekš veicinājuši likumpārkāpumu izdarīšanu. Noteikumu projekts paredz, ka dienesta amatpersona var izsniegt probācijas klientam, kuram noteikts pienākums – aizliegums apmeklēt noteiktas sabiedriskas vietas, terminētu rakstisku atļauju. Ja pārkāpumi no probācijas klienta puses nesekos, izmantojot terminētās atļaujas iespējas, tad nākamais solis no dienesta amatpersonas puses varētu būt pienākuma atcelšana pilnībā.
Pienākuma – aizliegums izbraukt no noteiktas administratīvās teritorijas bez dienesta atļaujas – gadījumā probācijas klienta ierobežojums paredz, ka izbraukšana no attiecīgas administratīvās teritorijas (ciemata, novada, pilsētas, pilsētas rajona, pilsētas mikrorajona), pieļaujama tikai ar dienesta izsniegtu atļauju un uz laiku, kas gada ietvaros nepārsniedz 15 diennaktis. Pienākums pēc savas būtības ierobežo personas pārvietošanās brīvību, taču tā piemērošana dienesta amatpersonai būs jāpamato ar faktiem, kas norāda uz attiecīgā probācijas klienta kriminogēno problēmu kopumu. Ņemot vērā, ka papildsods – probācijas uzraudzība – pamatā tiks piemērots par smagiem un sevišķi smagiem noziedzīgiem nodarījumiem, t.sk. vardarbīgiem un dzimumnoziegumiem, tad ir pamatoti, ka, pastāvot attiecīgiem apstākļiem, primāras būs plašākas sabiedrības drošības intereses.
Noteikumu projekts paredz, ka pienākumu izpildes kontroli veiks gan dienesta amatpersona nepastarpināti, gan citas dienesta amatpersonas. Dienesta amatpersonai personīgi konstatējot pārkāpumus, kā viens no tā dokumentēšanas veidiem ir paredzēta akta sastādīšana. Taču tas nav vienīgais veids, kā tiks fiksēti noteikto pienākumu pārkāpumu. Proti, par noteikto pienākumu pārkāpuma pierādījumu kalpos arī citu institūciju ziņojumi, protokoli, lēmumi (par atrašanos vietās, kur aizliegts atrasties vai neatrašanos vietās, kur noteikts atrasties; par saziņu ar cilvēkiem, ar kuriem aizliegts sazināties; par tuvošanos objektiem, vietām vai iestādēm; par aizliegtu priekšmetu iegādi, nēsāšanu vai glabāšanu; par izbraukšanu ārpus noteiktas administratīvās teritorijas bez dienesta atļaujas, u.t.t.), trešo personu sniegtā informācija (par saziņu ar cilvēkiem, ar kuriem aizliegts sazināties), klienta sniegtās informācijas izvērtēšana (par jebkuru no pārkāpumiem); tehnisku līdzekļu izmantošana (pienākums nelietot alkoholu, narkotiskās, psihotropās un toksiskās vielas; nākotnē arī tie pienākumi, kas saistīti ar pārvietošanās brīvības ierobežošanu vai monitoringu – uzraugot to elektroniski).
4. Papildsoda izpildes mijiedarbību ar pamatsodu -  brīvības atņemšana.

Noteikumu projekta IV. nodaļa reglamentē papildsoda – probācijas uzraudzība – izpildes pēctecības nodrošināšanu pēc brīvības atņemšanas soda un aresta. Nodaļā iekļautā regulējuma mērķis ir nodrošināt nepārtrauktību attiecīgā pamatsoda un papildsoda izpildē.

Brīvības atņemšanas iestāžu pienākumu regulējumus un dienesta pienākumu regulējums, kā arī termiņu noteikšana, kādā katrai iestādei jāveic šie pienākumi ļaus novērst dažādas neskaidrības pamatsodu un papildsoda – probācijas uzraudzība – izpildes nodrošināšanā.

Ņemot vērā, ka viens no svarīgākajiem priekšnosacījumiem papildsoda – probācijas uzraudzība – izpildes sākumposmā ir uzraugošās dienesta struktūrvienības noteikšana, noteikumu 51.punkts paredz savlaicīgu informācijas pārbaudi par to, vai probācijas klientam būs iespēja dzīvot viņa izvēlētajā dzīvesvietā. Šādu pārbaudi ierosina brīvības atņemšanas iestāde, bet pārbaudi veic dienesta attiecīgā struktūrvienība atbilstoši probācijas klienta izvēlētajai dzīvesvietai. Pārbaude tiek ierosināta septiņus mēnešus pirms plānotās probācijas klienta atbrīvošanas no brīvības atņemšanas iestādes. Šāds termiņš ir pamatojams ar darbību veikšanas savlaicīgumu, lai paspētu atrisināt arī tās problēmas, kas var radīt sarežģījumus probācijas klientam pēc atbrīvošanas no brīvības atņemšanas iestādes dzīvot viņa izvēlētajā dzīvesvietā.

Noteikumu projekta IV. nodaļā ir iekļauti izņēmumi parastai atbrīvošanas kārtībai, proti, amnestija un apžēlošana, kā arī noteikta brīvības atņemšanas iestādes rīcība attiecībā uz dienesta informēšanu šādos gadījumos.

Noteikumu projekta IV. nodaļa reglamentē arī kārtību, kādā tiesas spriedums par papildsoda – probācijas uzraudzība – noteikšanu nonāk dienesta rīcībā.

5. Dienesta amatpersonas rīcības modeli, ja probācijas klients neievēro papildsoda – probācijas uzraudzība – izpildes noteikumus.

Noteikumu projekta VI. nodaļā iekļautais regulējums ļaus nodrošināt caurspīdīgumu dienesta praksē tajos gadījumos, kas saistīti ar vienveidīgas prakses piemērošanu papildsoda – probācijas uzraudzība – izpildes noteikumu pārkāpumu gadījumos no probācijas klienta puses. Nodaļā iekļautās normas ir vērstas uz jebkāda veida diskriminācijas novēršanu un tiesiskuma akcentēšanu represīvu papildsoda – probācijas uzraudzība – mehānismu pielietošanā.

Noteikumu projektā iekļautie represīvie mehānismi ir brīdinājums un iesniegums tiesai ar lūgumu aizstāt papildsodu – probācijas uzraudzība – ar brīvības atņemšanu.

Iesniegums tiesai ar lūgumu aizstāt papildsodu – probācijas uzraudzība – ar brīvības atņemšanu ir bargākais no represīvajiem mehānismiem, pirms kura visos gadījumos ir paredzēta probācijas klienta brīdināšana.

Saskaņā ar noteikumu projekta 69.punktu brīdinājuma ignorēšana un papildsoda – probācijas uzraudzība – izpildes nosacījumu turpmākā neievērošana ir priekšnosacījums dienesta amatpersonai vērsties tiesā ar iesniegumu par papildsodu – probācijas uzraudzība – aizstāšanu ar brīvības atņemšanu.

Papildsoda – probācijas uzraudzība – mērķis ir probācijas klienta uzvedības uzraudzību, viņa resocializācijas sekmēšana un jaunu noziedzīgu nodarījumu izdarīšanas novēršana. Ņemot vērā šo mērķi un zinātniskas atziņas par pozitīvu pārmaiņu veicināšanu likumpārkāpēju uzvedībā, noteikumu projekta 71.punktā ir iekļauta iespēja atkārtoti brīdināt par papildsoda – probācijas uzraudzība – izpildes nosacījumu pārkāpumiem probācijas klientu, ja pastāv šādu apstākļu kopums: 

- kopš iepriekšējā brīdinājuma izsniegšanas pagājuši divi mēneši;

- iepriekšējais brīdinājums ir veicinājis pozitīvas pārmaiņas klienta uzvedībā;

- kriminālsodu izpildi reglamentējošā likumā noteiktā vai amatpersonas noteiktā pienākuma nepildīšana tiešā veidā neapdraud sabiedrības vai cietušā drošību;

- probācijas klienta attieksme un uzvedība liecina par vēlmi sadarboties ar dienestu savu kriminogēna rakstura problēmu risināšanā.

Regulējuma mērķis ir saistīts ar zinātnisko atziņu, ka pozitīvas pārmaiņas likumpārkāpēja uzvedībā ir cikliskas – ir ,,kāpumi” un ir ,,kritumi”. Un probācijas darbinieka uzdevums ir katrā no šiem cikliem rīkoties adekvāti - ,,kāpuma” gadījumā stiprināt probācijas klienta pārliecību par izvēli dzīvot likumpaklausīgi un atbalstīt dažādu sociāl-psiholoģisku problēmu risināšanā, bet ,,kritumu” gadījumā motivēt probācijas klientu atgriezties pie iepriekšējās pārliecības par likumpaklausīgā dzīvesveida izvēles pareizību.

Atkārtota brīdināšana ir juridisks risinājums, kas palīdzēs nodrošināt papildsoda – probācijas uzraudzība - mērķa sasniegšanu daļā par probācijas klienta resocializāciju un jaunu noziedzīgu nodarījumu novēršanu un izslēgs formālu pieeju šī papildsoda izpildes nodrošināšanā.

Bez tam, noteikumu projekta 71.punktā paredzētais apstākļu kopums izslēdz tos gadījumus, kad probācijas klienta uzvedība reāli apdraudēs sabiedrības vai konkrētā cietušā drošību.

6. Nosacījumus, kas jāievēro dienesta amatpersonām, nodrošinot papildsoda – probācijas uzraudzība – izpildi nepilngadīgajiem probācijas klientiem, t.sk. nepilngadīgā likumiskā pārstāvja un pašvaldības atbildīgo iestāžu iesaiste papildsoda izpildes procesā.

VII. nodaļas iekļaušanas mērķis ir akcentēt darba ar nepilngadīgajiem specifiku salīdzinot ar pieaugušo probācijas klientu uzraudzību. Kā būtiski momenti šajā noteikumu projekta nodaļā ir akcentēti – likumiskā pārstāvja iesaiste papildsoda – probācijas uzraudzība – izpildes procesā un pašvaldības atbildīgo dienestu (sociālā dienesta un bāriņtiesas) iesaisti nepilngadīgā uzraudzības procesā.

Vairāki Latvijas normatīvie akti nosaka dažāda veida pienākumus gan sociālajam dienestam, gan bāriņtiesai darbā ar riska grupas bērniem un viņu ģimenēm. Bet fakts, ka nepilngadīgais ir izdarījis likumpārkāpumu, vien apliecina un dod pamatu pievērst darbam ar šo bērnu un viņa ģimeni attiecīgu uzmanību.

Noteikumu projektā netiek reglamentēta sociālā dienesta un bāriņtiesas rīcība, jo tā, kā jau minēts, ir noteikta šo iestāžu darbību reglamentējošajos normatīvajos aktos. Noteikumu projektā ir noteikts dienesta amatpersonas rīcības modelis, kura mērķis ir nodrošināt kompleksu starpinstitucionālu darbu ar nepilngadīgu likumpārkāpēju.
7. Tiesas vai prokurora informēšanas kārtību par papildsoda – probācijas uzraudzība – izpildi.

Noteikumu projekta VIII. nodaļas mērķis ir nodrošināt vienotu praksi paziņojumu nosūtīšanā par papildsoda – probācijas uzraudzība – izpildi tiesām un prokuroriem, kā arī, ņemot vērā tiesas kontrolējošo lomu tiesas spriedumu izpildē, nodrošināt pilnvērtīgas informācijas par sprieduma izpildi nonākšanu tiesā, proti, tiesai sniedzamās informācijas apjoma noteikšana noteikumu projektā.

Pieņemot noteikumu projektu, tiks nodrošināta tiesiska, caurspīdīga un kvalitatīva papildsoda – probācijas uzraudzība – izpildes nodrošināšana.

	5.
	Projekta izstrādē iesaistītās institūcijas
	Projekts šo jomu neskar

	6.
	Iemesli, kādēļ netika nodrošināta sabiedrības līdzdalība
	Izstrādājot projektu tika secināts, ka projekta mērķa grupa (personas, kas notiesātas ar probācijas uzraudzību) projekta izstrādes brīdī vēl nepastāv, jo tiesas vēl nav uzsākušas šī soda piemērošanu. Tāpat šobrīd Latvijā nav nevalstisko organizāciju, kas pārstāvētu probācijas klientu intereses, līdz ar to tika secināts, ka sabiedrības iesaiste nav nepieciešama.

	7.
	Cita informācija
	Ar papildsoda – probācijas uzraudzība – ieviešanu galvenokārt tiks risināta pastāvošā problēma – tiesiski reglamentēta un efektīva uzvedības korekcijas mehānisma trūkums kriminālsodu sistēmā attiecībā uz tiem notiesātajiem, kas izcietuši brīvības atņemšanas sodu, bet joprojām saglabājas risks jaunu noziedzīgu nodarījumu izdarīšanai no šo personu puses. Papildsods - probācijas uzraudzība - ļaus nodrošināt šo personu uzvedības korekciju un kontroli kā pēctecīgu pasākumu kopumu pēc brīvības atņemšanas soda laikā veiktajiem uzvedības korekcijas pasākumiem. Vienlaikus jāvērš uzmanība, ka šī papildsoda ieviešana neatrisina pastāvošās problēmas uzvedības korekcijas darbā ar notiesātajiem brīvības atņemšanas soda izciešanas laikā, jo sevišķi darbā ar vardarbīgus un pret dzimumneaizskaramību un tikumību vērstus noziedzīgus nodarījumus izdarījušiem notiesātajiem, tādēļ uzvedības korekcijas komponente ir jāturpina attīstīt arī brīvības atņemšanas soda ietvaros. Jāievieš un jāattīsta praksē tie konceptuālie risinājumi, kas iekļauti 2009.gada 9.janvārī Ministru kabineta atbalstītajā (rīkojums Nr.7) koncepcijā ,,Ar brīvības atņemšanu notiesāto personu resocializācijas koncepcija”.


	II. Tiesību akta projekta ietekme uz sabiedrību

	1.
	Sabiedrības mērķgrupa
	 Probācijas klienti, kuriem tiesa piespriedusi vai prokurors priekšrakstā par sodu noteicis papildsodu – probācijas uzraudzība, nepilngadīgu probācijas klientu likumiskie pārstāvji, citas personas, kuras var sniegt informāciju par probācijas klienta uzvedību, t.sk. noteikto pienākumu izpildi, vai sniegt atbalstu probācijas klienta kriminogēna rakstura problēmu risināšanā probācijas uzraudzības izpildes laikā – darba devējs, izglītības iestādes pārstāvis, cietušais, ārsts, psihoterapeits, psihologs un citi.

 Noteikumu projekta normas paredz arī iesaistīt attiecīgās iestādes (informācijas iegūšanai par probācijas klientu un starpinstitucionālā darba nodrošināšanai probācijas klienta resocializācijas nolūkā). Minētās darbības attiecīgo iestāžu darbiniekiem neparedz jaunu darbību veikšanu, jo jau pastāvošajā praksē tās tiek veiktas, kā arī informācijas apmaiņas pienākums starp valsts pārvaldes iestādēm ir regulēts vairākos spēkā esošajos normatīvajos aktos.

	2.
	Citas sabiedrības grupas (bez mērķgrupas), kuras tiesiskais regulējums arī ietekmē vai varētu ietekmēt
	Projekts šo jomu neskar

	3.
	Tiesiskā regulējuma finansiālā ietekme
	Noteikumu projektā paredzēto procedūru īstenošanai nepieciešamais finansējums tika iekļauts likumprojekta ,,Grozījumi Krimināllikumā”, kas paredz papildsoda – probācijas uzraudzība – ieviešanu Latvijas kriminālsodu sistēmā, anotācijā, kuru Ministru kabinets ir izskatījis un atbalstījis. Saeima minēto likumprojektu ir izskatījusi un pieņēmusi 2011.gada 8.jūlijā. Likums stājies spēkā  2011.gada 1.oktobrī.
Kopējie plānotie izdevumi probācijas uzraudzības ieviešanai:

2013.gadā – 13 126 LVL

2014.gadā – 25 074 LVL

2015.gadā – 36 901 LVL

2016.gadā – 35 481 LVL

2017.gadā – 35 481 LVL

2018.gadā – 141720 LVL

2019.gadā – 211 583 LVL

2020.gadā – 288 195 LVL

2021.gadā – 363 197 LVL

2022.gadā – 441 946 LVL

2023.gadā un turpmāk – 495 121 LVL
Saskaņā ar Ministru kabineta  2011.gada 26.aprīļa sēdes protokola Nr.27 15.§ jautājums par papildu nepieciešamā finansējuma piešķiršanu skatāms 2013.gada un turpmāko gadu valsts budžeta projekta sagatavošanas procesā.
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	Administratīvās procedūras raksturojums
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	Projekts šo jomu neskar
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	IV. Tiesību akta projekta ietekme uz spēkā esošo tiesību normu sistēmu

	1.
	Nepieciešamie saistītie tiesību aktu projekti
	Lai mazinātu papildus administratīvo slogu informācijas dokumentēšanā par probācijas klientiem un nodrošinātu, ka visa informācija par probācijas klientiem tiek apkopota tikai elektroniski, ir jāizdara grozījumi 2008.gada 25.novembra Ministru kabineta noteikumos Nr. 973 ,,Probācijas klienta lietas izveidošanas, noformēšanas, pārsūtīšanas, izbeigšanas, atjaunošanas un glabāšanas kārtība”. Minēto noteikumu 18.punkts nosaka, ka ,,līdz 2012.gada 31.decembrim visus uz probā​cijas klientu attiecināmos dokumentus ievieto un glabā lietā, kuru kārto papīra formā mapē, kā arī noformē elektroniski”.
Jautājums ir jārisina kompleksi attiecībā uz visām Valsts probācijas dienesta funkcijām, izdarot grozījumus 2008.gada 25.novembra Ministru kabineta noteikumos Nr. 973 ,,Probācijas klienta lietas izveidošanas, noformēšanas, pārsūtīšanas, izbeigšanas, atjaunošanas un glabāšanas kārtība” līdz 2012.gada beigām.

Grozījumi ir nepieciešami 2007.gada 27.novembra Ministru kabineta noteikumos Nr.803 ,,Noteikumi par Valsts probācijas dienesta datubāzē iekļaujamās informācijas apjomu un informācijas iekļaušanas un izmantošanas kārtību”, papildinot tos ar informācijas uzskaitījumu, kas attiecas uz papildsodu probācijas uzraudzība.


	2.
	Cita informācija
	Sadaļas 1.punktā minētie jautājumi un tiem atbilstošie risinājumi būs jāskata kontekstā ar kārtējā gada valsts budžetu.


	VII. Tiesību akta projekta izpildes nodrošināšana un tās ietekme uz institūcijām

	1.
	Projekta izpildē iesaistītās institūcijas 
	Projekta izpildi galvenokārt nodrošinās dienests. Atsevišķi pienākumi, kas saistīti ar informācijas pieprasīšanu un sniegšanu dienestam, sākot ar 2015.gada 1.janvāri, paredzēti brīvības atņemšanas iestādēm.

	2.
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Anotācijas III., V. un VI. sadaļa – projekts šīs jomas neskar.
Tieslietu ministrs







  J.Bordāns

13.06.2012. 13:06 
4265
Papsujevičs

67021128, mihails.papsujevics@vpd.gov.lv
TManot_130612_prob_uzr; Ministru kabineta noteikumu projekta „Kārtība, kādā Valsts probācijas dienests nodrošina papildsoda – probācijas uzraudzība - izpildi” sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)
TManot_130612_prob_uzr; Ministru kabineta noteikumu projekta „Kārtība, kādā Valsts probācijas dienests nodrošina papildsoda – probācijas uzraudzība - izpildi” sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)


