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Ministru kabineta noteikumu projekta „Oficiālo publikāciju noteikumi” 
sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)

	I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	1.
	Pamatojums
	Ministru kabineta noteikumu projekts „Oficiālo publikāciju noteikumi” (turpmāk – projekts) izstrādāts, pamatojoties uz Oficiālo publikāciju un tiesiskās informācijas likuma (turpmāk – Likums) 13. panta pirmajā daļā, 18. panta pirmajā daļā un pārejas noteikumu 2. punktā noteikto, kā arī Komerclikuma 11. panta trešajā daļā, Politisko partiju likuma 18. panta otrajā daļā un Eiropas ekonomisko interešu grupu likuma 6. panta otrajā daļā noteikto.

	2.
	Pašreizējā situācija un problēmas


	1. Likuma 13. panta pirmajā daļā dots pilnvarojums Ministru kabinetam noteikt maksas apmēru par oficiālo publikāciju, maksas iekasēšanas kārtību un atvieglojumus.

Šobrīd oficiālo publikāciju maksas apmērs lielākai daļai publikāciju tiek noteikts ar VSIA „Latvijas Vēstnesis” valdes lēmumu par maksas pakalpojuma cenrāža apstiprināšanu. Oficiālo publikāciju cenas šobrīd tiek saskaņotas ar Tieslietu ministriju kā valsts kapitālsabiedrības valsts kapitāla daļu turētāju. Atsevišķu publikāciju grupu maksa ir noteikta ar ārējiem normatīvajiem aktiem, piemēram, atsevišķas Uzņēmumu reģistra vesto publisko reģistru ierakstu publikācijas – ar Ministru kabineta 2002. gada 27. decembra noteikumiem Nr. 599 „Noteikumi par komercreģistra ierakstu izsludināšanas izmaksu apmēriem un iekasēšanas kārtību” (turpmāk – MK noteikumi Nr. 599), Ministru kabineta 2007. gada 23. janvāra noteikumiem Nr. 76 „Noteikumi par politisko partiju reģistra ierakstu publicēšanas kārtību, izmaksu apmēru un maksas iekasēšanas kārtību” (turpmāk – MK noteikumi Nr. 76), Ministru kabineta 2004. gada 10. augusta noteikumiem Nr. 706 „Noteikumi par Eiropas ekonomisko interešu grupu reģistra ierakstu izsludināšanas izmaksu apmēriem un iekasēšanas kārtību” (turpmāk – MK noteikumi Nr. 706). Lai neveidotu tiesiskā regulējuma sadrumstalotību, lietderīgi būtu šādu regulējumu apvienot vienā normatīvajā aktā.

Lai nodrošinātu pilnīgu Politisko partiju likuma 18. panta trešajā daļā Ministru kabinetam dotā deleģējuma izpildi, pārņemot MK noteikumu Nr. 76 2. un 3. punkta regulējumu, jaunā projektā būtu jāparedz, ka projekts nosaka arī politisko partiju reģistra ziņu publicēšanas kārtību, proti, ka reģistra iestāde minētā reģistra ierakstus publicēšanai iesniedz vienas darba dienas laikā, bet oficiālais izdevējs ieraksta publicēšanu nodrošina četru darba dienu laikā. 

Saskaņā ar Pievienotās vērtības nodokļa likuma 3. panta astotajā daļā noteikto, ka publiskas personas, kā arī privātpersonas, kuras saskaņā ar Valsts pārvaldes iekārtas likumu pilda tām deleģētus vai ar pilnvarojumu nodotus valsts pārvaldes uzdevumus, neuzskata par nodokļa maksātājiem attiecībā uz darbībām vai darījumiem, kuros tās iesaistās valsts pārvaldes funkciju vai uzdevumu pildīšanā, oficiālo publikāciju un informācijas atkalizmantošanas maksai pievienotās vērtības nodokli nepiemēro.

Likuma 13. panta pirmā daļa paredz, ka oficiālās publikācijas un tās pieejamības nodrošināšanas izmaksas sedz no maksas par oficiālo publikāciju, kuru maksā informācijas iesniedzējs, ja likumā vai Ministru kabineta noteikumos nav paredzēts citādi.

Likuma 13. panta otrā daļa paredz, ka par oficiālo publikāciju nemaksā tie informācijas iesniedzēji, kuri iesniedz publicēšanai Likuma 4., 5., 6. un 7. pantā un 10. panta otrajā daļā minēto informāciju, proti, likumus, Saeimas lēmumus, Valsts prezidenta izdotus tiesību aktus, Ministru kabineta noteikumus, instrukcijas vai ieteikumus, Ministru kabineta sēdes protokollēmumus, Ministru kabineta un Ministru prezidenta rīkojumus, Valsts prezidenta, Saeimas priekšsēdētāja un Ministru prezidenta vispārējas nozīmes informāciju, kā arī par oficiālo publikāciju nemaksā no valsts budžeta finansētās valsts iestādes, kuras iesniedz publicēšanai tādus tiesību aktus, kuru publicēšanu oficiālajā izdevumā paredz ārējie normatīvie akti. Šo publikāciju izmaksas kompensē no pārējām oficiālo publikāciju maksām.

Likumam stājoties spēkā, MK noteikumi Nr. 599, MK noteikumi Nr. 76 un MK noteikumi Nr. 706 jau paredzēja atsevišķus atbrīvojumus no oficiālo publikāciju maksas, līdz ar to tie būtu jāpārņem arī jaunajā projektā. Lai nodrošinātu līdzīgus nosacījumus atbrīvojumiem no oficiālo publikāciju maksas, regulējums, ievērojot analoģiju, papildināms ar jaunu oficiālās publikācijas veidu – uzņēmumu reģistra žurnāla ieraksts.
Spēkā esošais maksātnespējas regulējums vairs neparedz Uzņēmumu reģistram administratora funkciju un visi iepriekšējie maksātnespējas procesi, kas veikti iepriekšējā tiesiskā regulējuma ietvaros, Uzņēmumu reģistram pildot maksātnespējas administratora funkcijas, ir izbeigti, tādēļ MK noteikumu Nr. 599 9.3. apakšpunkta regulējumā noteiktais atbrīvojums no oficiālo publikāciju maksas projektā nav pārņemams.
Ņemot vērā to, ka ekonomiskā vide valstī ir mainīga, un apmaksāto oficiālo publikāciju apjoms un struktūra būtiski ietekmē oficiālo publikāciju un to pieejamības nodrošināšanas valsts funkcijas izpildi, projektā būtu jāparedz pienākums Tieslietu ministrijai kopīgi ar oficiālo izdevēju obligāti pārskatīt oficiālo publikāciju un informācijas atkalizmantošanas maksas vismaz reizi trijos gados, lai sabiedrība varētu paļauties uz to, ka maksa par oficiālo paziņojumu publikācijām ir noteikta atbilstoša, lai oficiālais izdevējs spētu nodrošināt Likumā deleģētās funkcijas.

Oficiālais izdevējs Likumā noteiktās valsts funkcijas pilnībā finansē no pašu ieņēmumiem, no kuriem 90 procenti ir ieņēmumi no oficiālo publikāciju maksām. Nākotnē izmaiņas finansēšanas modelī ir atkarīgas no valsts budžeta iespējām finansēt Likumā noteiktās valsts pārvaldes funkcijas. Visas Likumā noteiktās funkcijas oficiālais izdevējs sedz no ieņēmumiem par oficiālo paziņojumu publicēšanu, tai skaitā nodrošina arī tādas informācijas publicēšanu, kas publicējama bez maksas Likuma 13. pantā, kā arī MK noteikumos Nr. 599, MK noteikumos Nr. 76 un MK noteikumos Nr. 706 noteiktajiem publisko tiesību subjektiem, kā arī kompensē piešķirtos atvieglojumus privātpersonām. Ja būtiski tiek samazināts apmaksātās oficiāli publicējamās informācijas apjoms vai maksa par oficiālo paziņojumu publicēšanu tiek samazināta vairāk kā par 19 procentiem, Likumā noteikto funkciju īstenošanai ir jārod cits finansēšanas avots, kas kompensē ieņēmumu samazināšanos.
Eiropas valstu pieredzē oficiālo publikāciju šķērssubsidēšana ir plaši izplatīta prakse un nav pretrunā ar Eiropas Savienības un to dalībvalstu tiesību aktiem. 32 procenti no Eiropas Savienības un Eiropas Brīvās tirdzniecības asociācijas dalībvalstu oficiālajiem izdevējiem savas funkcijas īsteno tikai no valsts budžeta finansējuma, savukārt 36 procenti – tikai no pārdošanas un citiem ieņēmumiem par oficiālajām publikācijām (šķērssubsīdijām), bet 32 procenti – no valsts budžeta un citiem ieņēmumiem (šķērssubsīdijām). Piemēram, Vācijas, Grieķijas, Spānijas, Francijas, Lietuvas, Rumānijas, Slovēnijas, Slovākijas, Apvienotās Karalistes un Norvēģijas oficiālais izdevējs savas funkcijas nodrošina šķērssubsīdiju veidā. Savukārt valsts budžeta finansējums līdztekus citiem ienākumiem (šķērssubsīdijām) ir šādiem oficiālajiem izdevējiem Bulgārijā, Čehijā, Itālijā, Luksemburgā, Maltā, Portugālē, Lihtenšteinā, Islandē, Šveicē, kā arī Eiropas Savienības Oficiālo publikāciju birojam.

Līdz šim valsts jau ir nodrošinājusi virkni atbalsta pasākumu vidējiem un maziem komersantiem – samazinātā pamatkapitāla sabiedrību ar ierobežotu atbildību izveides iespējas (Komerclikuma 185.1 panta pirmās daļas noteikumiem atbilstoša sabiedrība ar ierobežotu atbildību), nodokļu un cita veida obligāto maksājumu atvieglojumi mikrouzņēmumiem u.c. Tostarp arī oficiālo publikāciju jomā – samazināta maksa par oficiālo publikāciju par jaundibinātu sabiedrību ar ierobežotu atbildību ar samazinātu pamatkapitālu uz 12,60 latiem (citi komersanti maksā 24 latus), kā arī samazināta šādu sabiedrību pamatkapitāla grozījumu reģistra ierakstu publicēšanas maksa – no 2012. gada 7. jūlija līdz 2013. gada 31. decembrim tā ir tikai 4 lati (citi komersanti maksā 8 latus). Vērtējot, vai oficiālo publikāciju maksa vērtējama kā administratīvais slogs, 62 procenti aptaujāto komersantu to novērtējuši to kā nebūtisku administratīvo slogu, vai pat par vispār neesošu slogu (34 procenti).
 

No 2013. gada 1. janvāra saskaņā ar Likumu oficiālā publikācija ir tikai elektroniskā formātā. Atsakoties no papīra oficiālā laikraksta, izmaksas samazinās – nav laikraksta ražošanas (papīra, drukāšanas un izplatīšanas) izmaksas. Tas ļauj samazināt esošo oficiālo publikāciju maksu vidēji par 19 procentiem.

Vēsturiski oficiālo publikāciju maksas apmērs tika noteikts atbilstoši publikācijas apjomam oficiālā laikraksta papīra versijā: 

1) oficiālajām publikācijām ar nemainīgu, standarta vai nemainīgu apjomu – gabalcena;

2) oficiālajām publikācijām ar mainīgu apjomu – cena par kvadrātcentimetru.

Pārejot uz oficiālo publikāciju elektroniskā formātā, katras oficiālās publikācijas apjoms tiek mērīts, ņemot vērā rakstu zīmju skaitu, bet saglabājot principu, kas saistīts ar oficiālās publikācijas apjomu (mainīgs, nemainīgs, standarta vai prognozējams). Vienas rakstu zīmes cena oficiālai publikācijai elektroniskā formātā noteikta 0,055 latu apmērā.

Oficiālās publikācijas maksas aprēķins veikts pēc šādas metodikas: 

1. Viena laikraksta kvadrātcentimetra cena bija 1,70 lati, vienā laikraksta kvadrātcentimetrā ietilpa vidēji 25 rakstu zīmes. Tātad 1,70 lati : 25 rakstu zīmēm = 0,068 lati par vienu rakstu zīmi oficiālajā publikācijā elektroniskā formātā. Paredzot maksas samazinājumu 19 procentu apmērā: 0,068 lati –19 procenti = 0,055 lati par rakstu zīmi.

2. Oficiālo publikāciju grupām, kurām iepriekš bija nemainīgs, standarta vai prognozējams apjoms, noteikta maksa par vienu publikāciju bez laukuma apjoma aprēķina (gabalcena), oficiālo publikāciju maksu arī paredzēts samazināt par 19 procentiem. Piemēram, jaunas komercsabiedrības dibināšanas ieraksta publikācijas maksa šobrīd ir 24 lati, jaunā samazinātā maksa būs 19 lati (24 lati – 19 procenti = 19 lati par publikāciju).

Minētā oficiālās publikācijas maksas aprēķina metodika būtu piemērojama arī projektā.
Likums pilnvaro Ministru kabinetu noteikt oficiālo publikāciju maksas atvieglojumus. Likuma „Par politiski represētās personas statusa noteikšanu 
komunistiskajā un nacistiskajā režīmā cietušajiem” 9. pantā noteikts, ka politiski represētajām personām saskaņā ar normatīvajiem aktiem tiek garantēti atvieglojumi nodokļu un nodevu maksāšanā. Atvieglojumi nosakāmi arī tām sabiedrības mērķgrupām, kuras finansiāli ir maznodrošinātas. Līdz ar to oficiālo publikāciju maksas atvieglojumi būtu piešķirami personām līdz 18 gadu vecumam ar invaliditāti, personām ar I vai II grupas invaliditāti, personām, kas saņem vecuma pensiju, politiski represētām personām, vai maznodrošinātām un trūcīgām personām, kas ir informācijas radītāji. Lai ievērotu vienlīdzības principu starp atvieglojumu mērķgrupām, nosakāms vienāds atvieglojuma apmērs 50 procentu apmērā. Šobrīd atvieglojumu 50 procentu apmērā oficiālo paziņojumu publikāciju maksai piemēro, ja publikāciju iesniedz personas ar I vai II grupas invaliditāti un politiski represētas personas, kā arī 25 procentu apmērā – ja publikāciju iesniedz personas, kas saņem vecuma pensiju. Minētie atvieglojumi nav attiecināmi uz uzņēmumu reģistra žurnāla, komercreģistra, politisko partiju reģistra, laulāto mantisko attiecību reģistra un Eiropas ekonomisko interešu grupu reģistra ierakstu oficiālajām publikācijām. Šādi atvieglojumi nav paredzēti arī valsts nodevai, kas jāmaksā par šo reģistru ierakstu izdarīšanu.
Šobrīd Tiesu administrācija kā iestāde, kas rīkojas ar tiesu budžeta līdzekļiem, nodrošina tiesu vajadzībām nepieciešamo oficiālo paziņojumu (uzaicinājumi uz tiesu, paziņojumi par tiesu nolēmumiem) publicēšanu Civilprocesa likumā (turpmāk – CPL) noteiktajos gadījumos (piemēram, CPL 54., 244., 268., 275., 277., 280., 286., 287. un 301. pantā), ja tiesas izdevumu apmaksu uzņēmusies valsts (CPL 39. panta pirmās daļas 6. punkts, 42. panta ceturtā daļa), kā arī Administratīvā procesa likuma 204. panta piektajā daļā noteiktajā gadījumā, publicējot paziņojumu par ierosināto administratīvo lietu un aicinājumu trešajām personām iepazīties ar lietu un ierasties uz lietas izskatīšanu. Ņemot vērā, ka Tiesu administrācija, pamatojoties uz līgumu, kas noslēgts ar oficiālo izdevēju, saņem oficiālās publicēšanas maksas atlaidi 90 procentu apmērā, projektā jāparedz, ka oficiālajai publikācijai, kas saistīta ar tiesu iestāžu paziņojumiem, ja to oficiālu publicēšanu paredz ārējie normatīvie akti un tiesas izdevumus uzņēmusies valsts, piemēro maksas atlaidi 90 procentu apmērā. 
CPL 566. pantā noteikts, ka sprieduma izpildes izdevumos ietilpst ar tiesas sprieduma izpildi saistītie izdevumi, tostarp samaksa par mantas izsoles sludinājuma, uzaicinājuma un citu izpildes gaitā nepieciešamo sludinājumu publicēšanu oficiālajā izdevumā „Latvijas Vēstnesis”. Savukārt CPL 567. panta trešā daļa paredz, ka gadījumos, kad piedzinējs ir atbrīvots no sprieduma izpildes izdevumu samaksas, izpildu darbību veikšanai nepieciešamie izdevumi tiek segti no valsts budžeta līdzekļiem. 

CPL paredz, ka no sprieduma izpildes izdevumu samaksas tiesu izpildītājam ir atbrīvoti piedzinēji: 

1) prasībās par darba samaksas piedziņu un citiem darbinieku un dienestā esošu personu prasījumiem, kas izriet no darba vai dienesta tiesiskajām attiecībām vai ir ar tām saistīti; 

2) prasībās, kas izriet no personiskiem aizskārumiem, kuru dēļ radies sakropļojums vai cits veselības bojājums vai iestājusies personas nāve; 

3) prasībās par uzturlīdzekļu piedziņu bērnam vai vecākam; 

4) gadījumos, kad piedziņa izdarāma valsts ienākumos; 

5) gadījumos, kad persona no tiesas izdevumu samaksas atbrīvota ar tiesas lēmumu, – pilnībā vai daļēji atbilstoši tiesas lēmumam; 

6) gadījumos, kad piedziņa izdarāma atbilstoši vienotajam instrumentam, kas atļauj izpildi pieprasījuma saņēmējā dalībvalstī, izņemot gadījumus, kad Valsts ieņēmumu dienests ir vienojies ar dalībvalsts iestādi, kura lūgusi savstarpēju palīdzību prasījumu piedziņā, par izpildes izmaksu īpašu atlīdzināšanas kārtību. 

Kopš 2009.gada oficiālais izdevējs šāda veida publikācijām piešķir 90 procentu atlaidi, kas ir saglabājama, jo jau šobrīd šim pasākumam valsts budžeta līdzekļi ir nepietiekami. Tādēļ projektā jāparedz, ka oficiālajai publikācijai, kas saistīta ar piedziņu izpildu lietās, kurās piedzinējs atbrīvots no sprieduma izpildes izdevumu samaksas, piemērojama maksas atlaide 90 procentu apmērā. 
Lai samazinātu administratīvās procedūras un izmaksas, kā arī novērstu risku, ka oficiālo publikāciju maksa netiek samaksāta, šobrīd pastāv atsevišķas publikācijas, kuru maksa ir iekļauta citu savstarpēji saistītu publikāciju maksā. Piemēram, maksa par publikāciju saistībā ar komercsabiedrības, Eiropas ekonomisko interešu grupas un partijas likvidāciju ir iekļauta oficiālās publikācijas maksā par jaunas komercsabiedrības, Eiropas ekonomisko interešu grupas vai politiskās partijas dibināšanas ieraksta publicēšanu. Tas paredzēts, lai novērstu risku nesaņemt maksu par publikāciju, jo likvidējamie komersanti, interešu grupas vai partijas vairumā gadījumu ir maksātnespējīgi un parādu piedziņa ir neiespējama. Tāpēc likvidējamo komersantu, interešu grupas un partiju publikāciju maksa iekļauta jau pie to dibināšanas, prezumējot, ka jebkuram komersantam, interešu grupai vai partijai pastāv likvidācijas risks.

Valsts civildienesta likuma 8. pantā noteikts, ka atklātu pretendentu konkursu uz ierēdņu amatiem attiecīgā iestāde izsludina laikrakstā „Latvijas Vēstnesis”. Savukārt minētā likuma 9. panta piektā daļa paredz, ka iestāde publicē laikrakstā „Latvijas Vēstnesis” amatpersonas lēmumu par pretendenta iecelšanu amatā piecu dienu laikā pēc lēmuma pieņemšanas. Ņemot vērā to, ka šāds lēmums parasti ir viens teikums un, lai atvieglotu maksu administrēšanu, maksa par atklāta pretendentu konkursa rezultātu publicēšanu ir iekļauta maksā par šī pretendenta konkursa izsludināšanu.

Oficiālais izdevējs var nodrošināt oficiālo publikāciju arī konkrētos datumos vai tuvākajā oficiālā izdevuma laidienā, ja informāciju iesniedz līdz iepriekšējās dienas plkst.12.00. Taču šāda ārpuskārtas procedūra prasa arī papildu resursus, tāpēc šādai publikācijai būtu piemērojams koeficients 1,5. 

Pēc oficiālā izdevēja sniegtajiem statistikas datiem 2011. gadā 23 procenti (441 tūkst. latu) no pēcapmaksas rēķiniem par oficiālo publikāciju netika  apmaksāti rēķinā norādītajā datumā. Neapmaksātie rēķini rada oficiālajam izdevējam papildu izmaksas parādu piedziņai. 75 procenti (330 tūkst. latu apmērā) no savlaicīgi neapmaksātajiem rēķiniem attiecināmi uz zvērinātu tiesu izpildītāju rīkoto izsoļu publikācijām. Šobrīd oficiālais izdevējs ir spiests izmantot parādu piedzinēju firmu pakalpojumus, kas tāpat samazina saņemamo līdzekļu apjomu, kā arī rada konfrontāciju un savstarpējo neuzticību starp ieinteresētajām pusēm. 
Būtu jāparedz, ka maksu par oficiālo publikāciju veic pirms oficiālās publikācijas, ja citi ārējie normatīvie akti vai vienošanās ar oficiālo izdevēju nenosaka citu maksāšanas kārtību. Tas nepieciešams, lai novērstu risku, ka par oficiālo publikāciju maksu var neiegūt. Tāpat svarīgi, lai oficiālais izdevējs ar uzticamiem vai regulāras un apjomīgākas informācijas iesniedzējiem varētu  vienoties par citādu, abpusēji piemērotu apmaksas kārtību, kas ļauj optimizēt naudas līdzekļu administrēšanas izdevumus.

Saskaņā ar MK noteikumiem Nr. 599, MK noteikumiem Nr. 76 un MK noteikumiem Nr. 706 maksu par komercreģistra, Eiropas ekonomisko interešu grupas reģistra, politisko partiju reģistra un laulāto mantisko attiecību reģistra ierakstu izsludināšanu veic pirms attiecīgā reģistrācijas pieteikuma iesniegšanas reģistra iestādē. Minētais regulējums ir pārņemams arī projektā. Papildus būtu nosakāms pienākums pieteikuma iesniedzējam sniegt reģistra iestādei informāciju par publikācijas apmaksu, savukārt reģistra iestādei – pienākumu fiksēt iepriekš minēto informāciju un informēt par to oficiālo izdevēju, iesniedzot attiecīgo informāciju publicēšanai. 
Būtu paredzams pārejas noteikums, kura laikā oficiālajam izdevējam būtu jānodrošina noslēgto vienošanos par oficiālo publikāciju nodrošināšanu atbilstību jaunajam regulējumam. Uz šo brīdi starp oficiālo izdevēju un informācijas iesniedzējiem ir noslēgtas piecas vienošanās par oficiālās publikācijas nodrošināšanu.
Šobrīd radusies situācija, ka Uzņēmumu reģistram virkne ārējo normatīvo aktu uzliek par pienākumu segt oficiālo publikāciju maksas, taču tam nepieciešamais finansējums 2013. gadā netika pieprasīts, jo līdz šim atsevišķu grupu paziņojumus oficiālais izdevējs uz savstarpējas vienošanās pamata publicēja bez maksas oficiālajā izdevumā „Latvijas Vēstnesis”. Likums to publicēšanu bez maksas vairs nepieļauj, jo skaidri nosaka subjektus, kuri no oficiālo publikāciju maksas ir atbrīvoti.
2. Likuma 18. panta pirmajā daļā ir ietverts pilnvarojums Ministru kabinetam noteikt oficiālās publikācijas un tīmekļa vietnē www.likumi.lv sistematizēto tiesību aktu nodošanas atkalizmantošanai maksu.

Līdz šim minētās informācijas atkalizmantošana notikusi saskaņā ar VSIA „Latvijas Vēstnesis” noteiktu informācijas atkalizmantošanas politiku, kas tika saskaņota ar Informācijas atklātības likumu, ar kuru pārņemtas Eiropas Parlamenta un Padomes 2003. gada 17. novembra direktīvas 2003/98/EK par valsts sektora informācijas atkalizmantošanu tiesību normas. Informācijas atklātības likuma 17. pantā noteiktie atkalizmantošanas noteikumi paredz, ka informācijas atkalizmantošanai netiek izvirzīti nosacījumi.

Informācijas atklātības likuma 13. pantā paredzēts, ka vispārpieejamo informāciju, kas nav papildus jāapstrādā, izsniedz bez maksas. 

Atbilstoši Likumam informācijas atkalizmantošanas objekts ir: 

1) oficiālā publikācija, izņemot Likuma 18. panta otrajā daļā noteikto;

2) oficiālās publikācijas sistematizācijas rezultātā radīta informācija, proti, tīmekļa vietnē www.likumi.lv sistematizētie tiesību akti.

Informācijas atkalizmantošanas objekti atkalizmantošanai ir pieejami divos veidos:

1) tiešsaistē tīmekļa vietnē www.vestnesis.lv un www.likumi.lv – bez maksas;

2) ar oficiālo publikāciju informācijas sistēmas standartizēti strukturētas informācijas apmaiņas saskarnes (dokumenta pamatteksta un metadatu piegāde XML formātā, izmantojot webservisa tehnoloģijas) starpniecību – par maksu, slēdzot vienošanos ar sistēmas turētāju par informācijas apstrādi un piegādi.

 Informācijas atkalizmantošanas maksa noteikta saskaņā ar Informācijas atklātības likumā noteiktajiem maksas veidošanas principiem.
Grāmatvedības uzskaites kontekstā projektam būtu jāstājas spēkā mēneša 1. datumā.

	3.
	Saistītie politikas ietekmes novērtējumi un pētījumi
	1. Valsts oficiālo elektronisko publikāciju pieejamības veicināšanas koncepcija, kas apstiprināta ar Ministru kabineta 2010. gada 13. aprīļa rīkojumu Nr. 206 „Par Valsts oficiālo elektronisko publikāciju pieejamības veicināšanas koncepciju”.

2. 2011. gada uzņēmēju aptauja: VSIA „Latvijas Vēstnesis” sniegto pakalpojumu un to pieprasījuma novērtējums, interneta resurss: https://www.lv.lv/?menu=par_mums&sid=45.

	4.
	Tiesiskā regulējuma mērķis un būtība
	Projekta mērķis: normatīvi noteikt oficiālās publikācijas maksas apmērus, maksas iekasēšanas kārtību un atvieglojumus, kā arī oficiālās publikācijas un tīmekļa vietnē www.likumi.lv sistematizēto tiesību aktu nodošanas atkalizmantošanai maksu. 

Projekts paredz oficiālās publikācijas maksas un informācijas atkalizmantošanas maksas pārskatīšanas kārtību (projekta 2. punkts). Projektā pārņemts tiesiskais regulējums no MK noteikumiem Nr. 599, MK noteikumiem Nr. 76 un MK noteikumiem Nr. 706 – piemēram, noteikumos noteikto maksu apmēru, atbrīvojumus no maksas un maksas iekasēšanas kārtību (projekta 4. – 6. punkts, 15., 16. un 19. punkts). Projekts paredz atsevišķu oficiālo publikāciju maksas iekļaušanu citā oficiālo publikāciju maksā (projekta 7. un 8. punkts). 

Projekts paredz noteikt atvieglojumus no maksas, atlaides no maksas un ārpuskārtas publikāciju koeficientu (projekta 9. – 12. punkts).

Projekts nosaka termiņu un kārtību, kādā maksājama oficiālo publikāciju maksa (projekta 13.-14. punkts).

Projektā iekļauts regulējums, kas paredz atzīt par spēku zaudējušiem MK noteikumus Nr. 599, MK noteikumus Nr. 76 un MK noteikumus Nr. 706, jo šo noteikumu prasības ir pārņemtas projektā. Projekts paredz oficiālā izdevēja rīcību ar šobrīd jau noslēgtajiem līgumiem par oficiālo publikāciju nodrošināšanu, lai tie atbilstu projekta regulējumam. Projekta spēkā stāšanās paredzēta 2013. gada 1. februārī, lai atvieglotu oficiālo publikāciju grāmatvedības uzskaiti.

	5.
	Projekta izstrādē iesaistītās institūcijas
	Tieslietu ministrija, VSIA „Latvijas Vēstnesis” 

	6.
	Iemesli, kādēļ netika nodrošināta sabiedrības līdzdalība
	Projekts šo jomu neskar.

	7.
	Cita informācija
	Likuma 17. panta ceturtā daļa paredz, ka ikviens var pieprasīt, lai oficiālā izdevuma izdevējs nodrošina oficiālās publikācijas apliecinātas izdrukas izgatavošanu papīra formā par samaksu, kas nepārsniedz tās pašizmaksu. Šādai izdrukai ir informatīvs raksturs. Minētās izdrukas maksa tiks noteikta saskaņā ar Ministru kabineta 2006. gada 21. novembra noteikumiem Nr. 940 „Noteikumi par informācijas sniegšanas maksas pakalpojumiem”.


	II. Tiesību akta projekta ietekme uz sabiedrību



	1.
	Sabiedrības mērķgrupa
	Ikviena persona (2,04 milj. Latvijas pastāvīgo iedzīvotāju) un oficiālo publikāciju informācijas radītāji un iesniedzēji – publisko tiesību subjekti (Saeima, Valsts prezidents, Ministru kabinets, Ministru prezidents, Satversmes tiesa, pašvaldības, ministrijas, tiesu izpildītāji, zvērināti notāri, tiesas, Centrālā vēlēšanu komisija, Finanšu un kapitāla tirgus komisija, Latvijas Banka, Sabiedrisko pakalpojumu regulēšanas komisija, Korupcijas novēršanas un apkarošanas birojs un daudzas citas valsts institūcijas) un privāto tiesību subjekti.

Potenciālie informācijas atkalizmantotāji, kā arī esošie informācijas atkalizmantotāji – šobrīd ir vienošanās ar 9 privātpersonām par informācijas atkalizmantošanu.

	2.
	Citas sabiedrības grupas (bez mērķgrupas), kuras tiesiskais regulējums arī ietekmē vai varētu ietekmēt
	Oficiālais izdevējs – VSIA „Latvijas Vēstnesis”.

	3.
	Tiesiskā regulējuma finansiālā ietekme
	Sabiedrības mērķgrupām, kas ir informācijas iesniedzēji, samazinās izdevumi par oficiālo paziņojumu publikāciju – saistībā ar izsolēm – vidēji par 36 procentiem, pārējiem – vidēji par 19 procentiem, bet visām sabiedrības mērķgrupām kopumā – vidēji par 27 procentiem. Ar izsolēm saistītajām publikācijām maksas samazinājums ir paredzēts lielāks, nekā pārējām publikācijām, ņemot vērā starp oficiālo izdevēju un Latvijas Tiesu izpildītāju padomi iepriekš noslēgto vienošanos, saskaņā ar kuru līdz šim tika noteikta maksa par tiesu izpildītāju iesniegtajām publikācijām. 

Oficiālā publikācija jebkurai sabiedrības mērķgrupai būs pieejama vietnē vestnesis.lv un likumi.lv – bez maksas.
Oficiālo publikāciju maksas atvieglojumu 50 procentu apmērā piešķirs personām līdz 18 gadu vecumam ar invaliditāti, personām ar I vai II grupas invaliditāti, personām, kas saņem vecuma pensiju, politiski represētajām personām, maznodrošinātas vai trūcīgas ģimenes locekļiem vai maznodrošinātām vai trūcīgām personām, kas ir informācijas radītājas.
Oficiālajam izdevējam iespējams samazināsies plānotie ieņēmumi no oficiālo publikāciju maksām par 27,5 procentiem, kas iespējams samazinās valsts budžetā iemaksājamās dividendes par valsts kapitāla izmantošanu.

	4.
	Tiesiskā regulējuma nefinansiālā ietekme
	Tiek radīts tiesisks pamats oficiālās publikācijas finansēšanas kārtībai.

	5.
	Administratīvās procedūras raksturojums
	Projekts paredz, ka maksu par uzņēmumu reģistra žurnāla, komercreģistra, Eiropas ekonomisko interešu grupas reģistra, politisko partiju reģistra un laulāto mantisko attiecību reģistra ierakstu izsludināšanu veic pirms attiecīgā reģistrācijas pieteikuma iesniegšanas reģistra iestādē. Tāpēc noteikts pienākums pieteikuma iesniedzējam sniegt reģistra iestādei informāciju par publikācijas apmaksu. Savukārt reģistra iestādei (Uzņēmumu reģistram) uzlikts pienākums fiksēt iepriekš minēto informāciju un informēt par to oficiālo izdevēju, iesniedzot attiecīgo informāciju publicēšanai. Šāda informācijas apmaiņas prakse jau šobrīd pastāv, tikai tiek nostiprināta normatīvajā regulējumā.

	6.
	Administratīvo izmaksu monetārs novērtējums
	Administratīvā procedūra izmaksas neprasa.

	7.
	Cita informācija
	Nav.


	IV. Tiesību akta projekta ietekme uz spēkā esošo tiesību normu sistēmu

	1.
	Nepieciešamie saistītie tiesību aktu projekti
	Projekts paredz atzīt par spēku zaudējušiem:

1) Ministru kabineta 2002. gada 27. decembra noteikumus Nr. 599 „Noteikumi par komercreģistra ierakstu izsludināšanas izmaksu apmēriem un iekasēšanas kārtību”;

2) Ministru kabineta 2007. gada 23. janvāra noteikumus Nr. 76 „Noteikumi par politisko partiju reģistra ierakstu publicēšanas kārtību, izmaksu apmēru un maksas iekasēšanas kārtību”;

3) Ministru kabineta 2004. gada 10. augusta noteikumus Nr. 706 „Noteikumi par Eiropas ekonomisko interešu grupu reģistra ierakstu izsludināšanas izmaksu apmēriem un iekasēšanas kārtību”.

	2.
	Cita informācija
	Nav.


	VI. Sabiedrības līdzdalība un šīs līdzdalības rezultāti

	1.
	Sabiedrības informēšana par projekta izstrādes uzsākšanu
	Sabiedrība par projekta izstrādi ir informēta Likuma pieņemšanas un izsludināšanas procesā, kā arī ar oficiālām iestāžu preses relīzēm:

1) raksts žurnālā "Jurista Vārds": 
„Izsludināts Oficiālo publikāciju un tiesiskās informācijas likums”
Nr. 26 (725) 26.06.2012.;

2) raksts LV portālā:

„Ar 1. jūliju izdevumam „Latvijas Vēstnesis” elektroniskā formā ir juridisks spēks” 20.06.2012.;

3) Tieslietu ministrijas preses relīze:

„Atklāta „Latvijas Vēstneša” pirmā oficiālā elektroniskā publikācija”
(03.07.2012.);

4) ziņa portālā Diena.lv; ziņu aģentūrā BNS:

„Vienojas atteikties no "Vēstneša" drukātās versija, samazinās maksu par sludinājumiem” (Diena.lv; 29.03.2010.);

5) skaidrojums LV portālā:

„Mikrosabiedrību dibināšanas sludinājumi - par pašizmaksu, par pamatkapitāla palielināšanu – bez maksas” 
http://www.lvportals.lv/skaidrojumi.php?id=209281;

6) Par sludinājuma izmaksām Latvijas Vēstnesī

http://www.diena.lv/sabiedriba/politika/par-sludinajuma-izmaksam-latvijas-vestnesi-724608 (21.03.2012.).

	2.
	Sabiedrības līdzdalība projekta izstrādē 
	2012. gada 21. novembrī oficiālā izdevēja pārstāvji tikās ar Latvijas Zvērinātu tiesu izpildītāju padomes (turpmāk – LZTIP) pārstāvjiem, lai apspriestu LZTIP iebildumus par projektu. Tikšanās laikā LZTIP pārstāvjiem ar konkrētiem piemēriem tika demonstrēts, ka arī izsoļu publikācijām paredzams cenas samazinājums par 19 procentiem, tāpat projektā bija paredzēts, ka oficiālajam izdevējam ir tiesības piemērot papildu atlaides par maksājumu disciplīnas ievērošanu.
Arī 2012.gada 18.decembrī LZTIP tika uzaicināta uz saskaņošanas sanāksmi Tieslietu ministrijā, lai rastu kompromisu.

	3.
	Sabiedrības līdzdalības rezultāti 
	Visu pārrunu rezultātā projekts paredz, ka oficiālajai publikācijai, kas saistīta ar piedziņu izpildu lietās, kurās piedzinējs atbrīvots no sprieduma izpildes izdevumu samaksas, piemērojama atlaide 90 procentu apmērā, bet oficiālo publikāciju grupai „Izsoles” vidējais maksas samazinājums ir 36 procenti (pārējām grupām – vidēji 19 procenti), bet apjoma atlaides līdz 25 procentiem vairs nepiešķirs, kā arī netiks piešķirta atlaide par maksāšanas disciplīnas ievērošanu 40 procentu apmērā (minētās atlaides iepriekš paredzēja oficiālā izdevēja, LZTIP un Tieslietu ministrijas vienošanās krīzes laikā, kad zvērinātiem tiesu izpildītājiem bija izveidojies 330 tūkst. latu parāds par oficiālo publikāciju un oficiālā izdevēja finanšu rādītāji pieļāva šādu atlaižu piešķiršanu). Turpmāk arī, lai nodrošinātos pret samaksas nesaņemšanu, projekts paredz principu, ka samaksu jāveic pirms oficiālās publikācijas.
Vienošanās ar LZTIP pārstāvjiem netika panākta, jo LZTIP iebilst  oficiālo publikāciju grupas „Izsoles” maksas aprēķinam pēc būtības un uzskata, ka šādas publikācijas ir dārgas un lietderīgi tām noteikt vienu minimālo gabalcenu, neskatoties uz to, ka publikāciju informācijas apjoms ir būtiski mainīgs, kā arī piedāvā grozīt normatīvo regulējumu un paredzēt šo sludinājumu publicēšanu LZTIP mājas lapā.
Tieslietu ministrijas (oficiālā izdevēja) viedoklis: 

Visas Likumā noteiktās funkcijas oficiālais izdevējs sedz no ieņēmumiem par oficiālo paziņojumu publicēšanu, tai skaitā arī tādas informācijas publicēšanu, kas publicējama bez maksas Likuma 13.pantā un MK noteikumos Nr. 599, MK noteikumos Nr. 76 un MK noteikumos Nr. 706 noteiktajiem publisko tiesību subjektiem, kā arī kompensē piešķirtos atvieglojumus privātpersonām. Ja būtiski tiek samazinātas apmaksātās oficiāli publicējamās informācijas apjoms, vai maksa par oficiālo paziņojumu publicēšanu tiek samazināta vairāk kā par 19 procentiem, Likumā noteikto funkciju īstenošanai ir jārod cits finansēšanas avots, kas kompensē ieņēmumu samazināšanos.

	4.
	Saeimas un ekspertu līdzdalība
	Eiropas oficiālo izdevēju forumā (European Forum of Official Gazettes) ir notikušas konsultācijas ar citu valstu ekspertiem oficiālo publikāciju nodrošināšanas jomā.

	5.
	Cita informācija
	Nav.


	VII. Tiesību akta projekta izpildes nodrošināšana un tās ietekme uz institūcijām

	1.
	Projekta izpildē iesaistītās institūcijas 
	Tieslietu ministrija, VSIA "Latvijas Vēstnesis", Uzņēmumu reģistrs.

	2.
	Projekta izpildes ietekme uz pārvaldes funkcijām 
	Projekts šo jomu neskar.

	3.
	Projekta izpildes ietekme uz pārvaldes institucionālo struktūru.

Jaunu institūciju izveide
	Projekts šo jomu neskar.

	4.
	Projekta izpildes ietekme uz pārvaldes institucionālo struktūru.

Esošu institūciju likvidācija
	Projekts šo jomu neskar.

	5.
	Projekta izpildes ietekme uz pārvaldes institucionālo struktūru.

Esošu institūciju reorganizācija
	Projekts šo jomu neskar.

	6.
	Cita informācija
	Nav.


Anotācijas III, V sadaļa – projekts šīs jomas neskar.

Tieslietu ministrs





    J. Bordāns
17.01.2013. 12.00
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� http://circa.europa.eu/irc/opoce/ojf/info/data/prod/data/pdf/AccessToLegislationInEuropeGUIDE2009.pdf229. lpp.


� 2011. gada uzņēmēju aptauja: VSIA „Latvijas Vēstnesis” sniegto pakalpojumu un to pieprasījuma novērtējums, interneta resurss: https://www.lv.lv/?menu=par_mums&sid=45
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