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	Ministru kabineta rīkojuma projekta
„Grozījumi Ministru kabineta 2010.gada 10.novembra rīkojumā Nr.648

„Par zemes vienību Rīgas administratīvajā teritorijā

 piederību vai piekritību valstij un nostiprināšanu zemesgrāmatā uz valsts vārda attiecīgās ministrijas vai valsts akciju sabiedrības "Privatizācijas aģentūra” personā”” 

sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija) 
I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

1.

Pamatojums

Ministru kabineta rīkojuma projekts „Grozījumi Ministru kabineta 2010.gada 10.novembra rīkojumā Nr.648 „Par zemes vienību Rīgas administratīvajā teritorijā piederību vai piekritību valstij un nostiprināšanu zemesgrāmatā uz valsts vārda attiecīgās ministrijas vai valsts akciju sabiedrības „Privatizācijas aģentūra” personā” (turpmāk – rīkojuma projekts) ir izstrādāts, pamatojoties uz Ministru kabineta 2009.gada 1.septembra noteikumu Nr.996 „Kārtība, kādā nosaka valstij un pašvaldībām piekrītošo lauku apvidu zemi, kura turpmāk izmantojama zemes reformas pabeigšanai, kā arī valstij un pašvaldībām piederošo un piekrītošo zemi” 13.punktu.
2.
Pašreizējā situācija un problēmas

Pēc Ministru kabineta 2010.gada 10.novembra rīkojumā Nr.648 „Par zemes vienību Rīgas administratīvajā teritorijā piederību vai piekritību valstij un nostiprināšanu zemesgrāmatā uz valsts vārda attiecīgās ministrijas vai valsts akciju sabiedrības „Privatizācijas aģentūra” personā” (turpmāk - rīkojums Nr.648) stāšanās spēkā, Valsts zemes dienests ir saņēmis valsts institūciju vēstules ar lūgumu veikt grozījumus rīkojumā Nr.648, no tā izslēdzot, precizējot vai tajā iekļaujot atsevišķas zemes vienības.

Valsts zemes dienests 2010.gada 5.novembra vēstulē Nr.2-02/2225 „Par grozījumiem Ministru kabineta rīkojumā” lūdza nozaru ministrijas un valsts akciju sabiedrību „Privatizācijas aģentūra”, norādīt zemes vienības, ar kurām rīkojums Nr.648 papildināms un kuras zemes vienības izslēdzamas no tā vai precizējamas. Nozaru ministrijas ir sniegušas pieprasīto informāciju un ir sagatavots rīkojuma projekts, kas paredz atbilstošus grozījumus rīkojumā Nr.648.
3.

Saistītie politikas ietekmes novērtējumi un pētījumi

Rīkojuma projekts šo jomu neskar.
4.

Tiesiskā regulējuma mērķis un būtība

Atbilstoši anotācijas I sadaļas 2.punktā minētajam ir sagatavots rīkojuma projekts, kas paredz grozīt rīkojuma Nr.648 3., 5., 7., 9., 10., 11. un 12.pielikumu. Salīdzinot rīkojuma Nr.648 pielikumos iekļauto zemes vienību datus ar Nekustamā īpašuma valsts kadastra informācijas sistēmas datiem, konstatēts, ka minētā rīkojuma 9.pielikuma 96.punktā norādītā zemes vienība ir dzēsta, savukārt 98. un 99.punktā norādītajai zemes vienībai ir mainījusies platība. Līdz ar to rīkojuma projektā ietverts regulējums, saskaņā ar kuru no rīkojuma tiks svītrots 9.pielikuma 96.punkts, kā arī precizētas minētā pielikuma 98.un 99.punktā norādītās zemes vienību platības. Vienlaicīgi rīkojuma projektā ietverts punkts, kas paredz papildināt rīkojumu Nr.648 ar 13.pielikumu.
5.

Projekta izstrādē iesaistītās institūcijas

Aizsardzības ministrija, Iekšlietu ministrija, Izglītības un zinātnes ministrija, Labklājības ministrija, Tieslietu ministrija, Veselības ministrija, Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrija, Zemkopības ministrija, Satiksmes ministrija, Ekonomikas ministrija, Finanšu ministrija, Kultūras ministrija  un valsts akciju sabiedrība „Privatizācijas aģentūra”.
6.

Iemesli, kādēļ netika nodrošināta sabiedrības līdzdalība

Rīkojuma projekts neskar būtiskas sabiedriskās intereses, tādēļ sabiedrības līdzdalība netika nodrošināta.
7.

Cita informācija

Nav.
 Anotācijas II, III, IV, V, VI un VII sadaļa – rīkojuma projekts šīs jomas neskar.
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