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Ministru kabineta noteikumu projekta „Grozījumi Ministru kabineta 2006.gada 30.maija noteikumos Nr.423 „Brīvības atņemšanas iestādes iekšējās kārtības noteikumi”” sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)
	I. Kādēļ normatīvais akts ir vajadzīgs

	

	 1. Pamatojums
	Latvijas Republikas Satversmes tiesa ar 2011.gada 18.marta spriedumu lietā Nr.2010-50-03 „Par Ministru kabineta 2006.gada 30.maija noteikumu Nr.423 „Brīvības atņemšanas iestādes iekšējās kārtības noteikumi” pirmā pielikuma, ciktāl tas neparedz reliģisko priekšmetu glabāšanu, atbilstību Latvijas Republikas Satversmes 99.pantam” (turpmāk – Spriedums) atzina Ministru kabineta 2006.gada 30.maija noteikumu Nr.423 „Brīvības atņemšanas iestādes iekšējās kārtības noteikumi” pirmo pielikumu, ciktāl tas neparedz reliģisko priekšmetu glabāšanu, par neatbilstošu Latvijas Republikas Satversmes 99.pantam un spēku zaudējušu no 2011.gada 1.oktobra.

	 2. Pašreizējā situācija un problēmas
 


	Ministru kabineta 2006.gada 30.maija noteikumos Nr.423 „Brīvības atņemšanas iestādes iekšējās kārtības noteikumi” (turpmāk – Noteikumi Nr.423) nav noteikta kārtība, kādā brīvības atņemšanas iestādes administrācija var lemt par atļauju vai aizliegumu notiesātajiem glabāt reliģiskos priekšmetus. Noteikumu Nr.423 1.pielikumā, kurā ir noteikts to priekšmetu un pārtikas produktu saraksts, kurus notiesātajam ir atļauts glabāt, nav minēti reliģiskie priekšmeti. Reliģiskie priekšmeti nav arī minēti Noteikumu Nr.423 11.pielikumā, proti, to priekšmetu sarakstā, kurus atļauts nodot sūtījumos un pienesumos.
Satversmes 99.pants nosaka: „Ikvienam ir tiesības uz domas, apziņas un reliģiskās pārliecības brīvību. Baznīca ir atdalīta no valsts.” Domas, apziņas un reliģiskās pārliecības brīvība ir viena no nozīmīgākajām vērtībām demokrātiskā sabiedrībā. Šī brīvība aptver dažāda veida reliģiskus, nereliģiskus un ateistiskus uzskatus, kā arī tiesības pieņemt reliģiju vai nepiederēt ne pie vienas reliģijas. Reliģiskā pārliecība šā panta izpratnē ir tulkojama plaši. Turklāt aizsargāta tiek ne vien reliģiskās pārliecības esamība, bet arī tās paušana.

Arī Eiropas Cilvēktiesību tiesa atzinusi, ka tiesības uz domu, apziņas un reliģijas brīvību ir viens no demokrātiskas sabiedrības pamatiem. Šo tiesību reliģiskā dimensija ir svarīgs elements, kas veido ticīgo identitāti un dzīves uzskatus, bet tā ir vērtība arī ateistiem, agnostiķiem, skeptiķiem un nepārliecinātajiem (sk., piemēram, ECT 2001.gada 13.decembra sprieduma lietā „Metropolitan Church of Bessarabia and Others v. Moldova”, iesniegums Nr.45701/99, 114.punktu un 2006.gada 5.oktobra sprieduma lietā „The Moscow Branch of the Salvation Army v. Russia”, iesniegums Nr. 72881/01, 57.punktu). Piemēram, lietā Igors Dmitrijevs pret Latviju Eiropas Cilvēktiesību tiesa ir konstatējusi nacionālā regulējuma nepilnības attiecībā uz apcietināto personu tiesību nodoties savai reliģiskai pārliecībai īstenošanas kārtību un atzinusi Eiropas Cilvēka tiesību un pamatbrīvību aizsardzības konvencijas 9.panta pārkāpumu.

Satversmes tiesa Spriedumā secināja, ka pastāv notiesātā pamattiesības mazāk ierobežojošie līdzekļi un no apstrīdētās normas izrietošais pamattiesību ierobežojums nav nepieciešams leģitīmā mērķa sasniegšanai. Tāpat norādīja, ka atsevišķos gadījumos notiesātie reliģijas brīvību var izmantot kā ieganstu citu mērķu sasniegšanai, piemēram, lai iegūtu priekšrocības, kas viņiem citādi nebūtu pieejamas. Tāpēc Satversmes tiesa neapšauba nepieciešamību noteikt zināmus ierobežojumus reliģisko priekšmetu glabāšanai.

Līdz ar to Satversmes tiesa Spriedumā secināja, ka normatīvajam regulējumam ir jādod brīvības atņemšanas iestādes administrācijai iespēja lemt par atļauju vai aizliegumu notiesātajiem glabāt reliģiskos priekšmetus, ņemot vērā konkrētā gadījuma individuālos apstākļus, un vienlaikus jāpanāk, ka prakse ir balstīta uz vienotiem principiem. Šāds risinājums nodrošinātu to, ka labums, ko no indivīda pamattiesību ierobežojuma iegūst sabiedrība, ir lielāks par indivīda tiesībām nodarīto kaitējumu. 

Lai nodrošinātu Sprieduma izpildi ir izstrādāti grozījumi Noteikumos Nr.423, kas paredz noteikt kārtību, kādā brīvības atņemšanas iestādes administrācija var lemt par atļauju vai aizliegumu notiesātajiem glabāt reliģiskos priekšmetus, lai notiesātajiem brīvības atņemšanas iestādēs varētu nodrošināt tiesības uz reliģiskās pārliecības paušanu, kas ietver arī reliģisko priekšmetu lietošanu.
Noteikumu Nr.423 70.punkts noteic, ka ilgstošās satikšanās telpā apmeklētāji drīkst ienest tādus priekšmetus un pārtikas produktus, kurus notiesātajiem ir atļauts glabāt, bet notiesātais tos nedrīkst iznest no satikšanās telpas. No Noteikumu Nr.423 70.punktā noteiktā izriet, ka ilgstošās satikšanās telpā apmeklētāji nedrīkst ienest tādus priekšmetus un pārtikas produktus, kurus notiesātajiem nav atļauts glabāt.    Taču Noteikumos Nr.423 ir nepieciešams noteikt, ka apmeklētāji ilgstošās satikšanās telpā nedrīkst ienest un izmantot arī personīgo gultas veļu, lai saskaņā ar Latvijas Sodu izpildes kodeksā 77.panta pirmo daļu notiesātajiem ieslodzījuma vietās varētu nodrošināt epidemioloģiskās drošības un higiēnas noteikumiem atbilstošus sadzīves apstākļus, kā arī samazināt aizliegtu priekšmetu nokļūšanas iespējas pie notiesātajiem. 

Noteikumu Nr.423 1.pielikuma (priekšmetu un pārtikas produktu saraksts, kurus notiesātajam ir atļauts glabāt) 1.10.apakšpunkts noteic, ka notiesātajiem atļautā personiskā televizora ekrāna lielums (izmērs) var būt līdz 39 cm pa diagonāli. Arī Noteikumu Nr.423 11.pielikuma (priekšmetu saraksts, kurus atļauts nodot sūtījumos un pienesumos) 10.1.apakšpunkts noteic identisku televizora ekrāna izmēru.

Taču pašreiz sadzīves tehnikas veikalu piedāvājumā televizori ar ekrāna izmēru 39 cm pa diagonāli faktiski nav sastopami. Līdz ar to, lai neveidotos notiesāto tiesību uz informācijas iegūšanu ierobežojums, nepieciešams precizēt minēto tiesību normu.
Juridiskajā literatūrā ir secināts, ka jēdziena „necenzēti vārdi” lietošana nav korekta (skat. 2011.gada 16.augusta publikāciju „Valodas likumu un tiesību zinātnes sadursme” žurnālā „Jurista vārds”). Ir secināts, ka latviešu valodā, raksturojot lamu vārdus, tiek izmantoti dažādi termini, un „necenzētie vārdi” ir tikai viens no tiem. Jēdziens "lamu vārdi" ir daudz plašāks jēdziens par "necenzētiem vārdiem", jo tas ietver gan šos necenzētos vārdus, gan arī vēl citus - tabu un vulgārismus, tostarp leksiskos un stilistiskos. Līdz ar to valodnieku ieskatā dažādus nepieklājīgo un rupjo vārdus terminoloģiski nevar saukt par necenzētiem vārdiem, jo tie piederas citam terminam. Turklāt Latvijas Republikas Satversmes 100.pantā aizliegta cenzūra, līdz ar to, Latvijā nevar būt ne cenzētu, ne necenzētu vārdu. Tāpēc ir konstatējams, ka jēdziens „necenzēti vārdi” būtu aizstājams ar atbilstošu un visaptverošu jēdzienu atbilstoši latviešu valodā pieņemtajiem jēdzienu skaidrojumiem. 

Ņemot vērā minēto, ar noteikumu projektu tiek grozīts Noteikumu Nr.423 45.8.apakšpunkts, nodrošinot Noteikumos Nr.423 lietoto jēdzienu atbilstību  Valodniecības pamatterminu skaidrojošā vārdnīcā ietvertajiem jēdzienu skaidrojumiem:
Lamu vārds (arī lamuvārds) ir "vārds, ko lieto, lai savu neapmierinātību, sašutumu izteiktu rupjā, nepieklājīgā veidā vai lai kādu apvainotu, nozākātu, vai aizskartu kāda godu, pašcieņu" (Valodniecības pamatterminu skaidrojošā vārdnīca. Rīga: 2007, 203.lpp.).

Necenzēts vārds ir "nepieklājīgs, rupjš, publiskai lietošanai (t. i., lietošanai sabiedriskās vietās) nepieņemams vārds, ko neklājas lietot arī privātā sarunā, piemēram, "padauza", "slampa", ar kuru, attiecinot to uz kādu cilvēku, šis cilvēks tiek ļauni nozākāts (izsmiets, nievīgi nopelts)" (Valodniecības pamatterminu skaidrojošā vārdnīca. Rīga: 2007, 248. lpp.)
Tabu ir "vārds, kura lietošana ir aizliegta vai ierobežota, piemēram, māņticības, aizspriedumu, pieklājības normu dēļ. Latviešu valodā tabu ir leksiskie vulgārismi, daļēji - ar smagām slimībām un nāvi saistītie vārdi, daudzās citās valodās - saimnieciski nozīmīgu vai bīstamu savvaļas dzīvnieku apzīmējumi" (Valodniecības pamatterminu skaidrojošā vārdnīca. Rīga: 2007, 386. lpp.).
Vulgārisms ir "rupjai runai raksturīgs nepieklājīgs vārds vai izteiciens, kura lietošana ir runas uzvedības normu pārkāpums, piemēram, "slampa" (Valodniecības pamatterminu skaidrojošā vārdnīca. Rīga: 2007, 457. lpp.):

a) Stilistiskie vulgārismi ir vārdi, kuru pamatnozīmē nav nekā vulgāra, bet kuri vulgāro nokrāsu iegūst tikai īpašā lietojumā. Pie stilistiskajiem vulgārismiem pieder daļa dzīvnieku nosaukumu un ar dzīvniekiem saistītu apzīmējumu, ja tos attiecina uz cilvēku. Stilistiskos vulgārismus nosaka kontekstā.
b) Leksiskie vulgārismi ir tie, kas izsaka jēdzienus, kurus pieklājīgā runā nav pieņemts minēt (sk.: Rozenbergs J. Latviešu valodas stilistika. Rīga: Zvaigzne ABC, 1995; Laua A. Latviešu leksikoloģija. Rīga: Zvaigzne, 1969).

	 3.  Saistītie politikas ietekmes novērtējumi un pētījumi
	Nav.

	 4. Tiesiskā regulējuma mērķis un būtība
	Lai nodrošinātu notiesāto personu Latvijas Republikas Satversmē 99.pantā noteiktās tiesības uz reliģiskās pārliecības paušanu, Noteikumu projekts paredz noteikt kārtību, kādā brīvības atņemšanas iestādes administrācija var lemt par atļauju vai aizliegumu notiesātajiem glabāt reliģiskos priekšmetus.
Lai nodrošinātu Spriedumā noteikto, ka reliģisko priekšmetu glabāšana ir pieļaujama, veicot konkrētā gadījuma individuālo apstākļu izvērtējumu, Noteikumu projektā paredzēts, ka notiesātajiem reliģisko priekšmetu glabāšanai brīvības atņemšanas iestādē ir nepieciešams saņemt brīvības atņemšanas iestādes priekšnieka atļauju, kura sagatavota lēmuma veidā, t.sk., izvērtējot notiesātā psiholoģisko saderību ar citiem notiesātajiem, kuri izvietoti vienā brīvības atņemšanas iestādes nodaļā, vienībā vai kamerā, ņemot vērā, kādā soda izciešanas režīmā pakāpē notiesātais izcieš sodu, kā arī ņemot vērā brīvības atņemšanas iestādes kapelāna atzinumu. 

Notiesātā glabāšanā nodotajam reliģiskajam priekšmetam būtu jāatbilst tā sākotnējai nozīmei, t.i., jābūt saistītam ar personas nodošanos ticībai vai reliģijai. Līdz ar to, gadījumā, ja reliģiskais priekšmets tiek izmantots neatbilstoši tā sākotnējai nozīmei un saistīts ar soda izciešanas režīma pārkāpuma izdarīšanu, tas zaudē savu reliģiskā priekšmeta nozīmi. Noteikumu projektā paredzēts, ka šādā gadījumā reliģiskais priekšmets tiek izņemts. Pieņemot, ka šim izņemtajam priekšmetam varētu būt noteikta morālā vērtība, Noteikumu projekts paredz, ka tas tiek nodots glabāšanai brīvības atņemšanas iestādei. 

Noteikumu projektā paredzēts papildināt to priekšmetu sarakstu, kurus notiesātajiem ir atļauts glabāt un saņemt sūtījumos un pienesumos (Noteikumu Nr.423 1. un 11.pielikums) ar reliģiskajiem priekšmetiem.

Lai notiesātajiem ieslodzījuma vietās varētu nodrošināt epidemioloģiskās drošības un higiēnas noteikumiem atbilstošus sadzīves apstākļus, kā arī reducēt aizliegtu priekšmetu nokļūšanas iespējas pie notiesātajiem, Noteikumu projektā paredzēts, ka ilgstošās satikšanās telpā apmeklētāji nedrīkst ienest un izmantot personīgo gultas veļu. 
Lai neveidotos notiesāto tiesību uz informācijas iegūšanu ierobežojums, Noteikumu projekts paredz grozīt Noteikumu Nr.423 1. un 11.pielikumos noteikto regulējumu attiecībā uz notiesātajiem glabāšanai un saņemšanai sūtījumos un pienesumos atļautā televizora ekrāna izmēru, nosakot, ka  notiesātajiem atļautā televizora ekrāna izmērs var būt līdz 50 cm pa diagonāli. 

	 5. Projekta izstrādē iesaistītās  institūcijas
	Nav.

	 6. Iemesli, kādēļ netika nodrošināta sabiedrības līdzdalība
	Ņemot vērā to, ka grozījumi skar ļoti nelielu sabiedrības daļu, sabiedrības līdzdalība netika nodrošināta.

	 7. Cita informācija
	Nav.


	II. Tiesību akta projekta ietekme uz sabiedrību

	1. Sabiedrības mērķgrupa
	Ar brīvības atņemšanu notiesātās personas

	2. Citas sabiedrības grupas (bez mērķgrupas), kuras tiesiskais regulējums arī ietekmē vai varētu ietekmēt
	Nav. 

	3. Tiesiskā regulējuma finansiālā ietekme
	Nav.

	 4. Tiesiskā regulējuma nefinansiālā ietekme
	Tiek nodrošinātās Latvijas Republikas Satversmē 99.pantā noteiktās tiesības uz reliģiskās pārliecības paušanu.

	 5. Administratīvās procedūras raksturojums
	Tiek nodrošinātās tiesības brīvības atņemšanas iestādes priekšnieka lēmumu par atļauju vai aizliegumu glabāt reliģiskos priekšmetus apstrīdēt Administratīvā procesa likumā noteiktajā kārtībā.

	 6. Administratīvo izmaksu monetārs novērtējums
	Nav.

	 7. Cita informācija
	Nav.


	V. Tiesību akta projekta atbilstība Latvijas Republikas starptautiskajām saistībām

	1.Saistības pret Eiropas   Savienību
	Atbilst 1950.gada 4.novembra Eiropas Cilvēka tiesību un pamatbrīvību aizsardzības konvencijai un 1966.gada 16.decembra Apvienoto Nāciju Organizācijas Starptautiskajam paktam par pilsoniskajām un politiskajām tiesībām.

	2.Citas starptautiskās saistības
	Atbilst Eiropas Padomes Ministru komitejas Rekomendācijai Nr.(2006)2 „Eiropas cietumu noteikumi” (pieņemti 2006.gada 11.janvārī).

	3.Cita informācija
	Nav.


Anotācijas III, IV, VI  un VII sadaļa - projekts šīs jomas neskar.
Tieslietu ministrs
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