5

Ministru kabineta rīkojuma projekta „Par Ministru kabineta 2007.gada 20.augusta rīkojuma Nr.524 „Par Koncepciju par maksātnespējas procesa administratoru atlīdzību” atzīšanu par spēku zaudējušu” sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)

	I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	 1.
	 Pamatojums
	1. Ministru kabineta 2009.gada 13.oktobra noteikumu Nr.1178 „Attīstības plānošanas dokumentu izstrādes un ietekmes izvērtēšanas noteikumi” 65.3.apakšpunkts.
2. Maksātnespējas likuma (spēkā no 2010.gada 1.novembra) 62.pants.

	 2.
	 Pašreizējā situācija un problēmas
	Saskaņā ar Maksātnespējas likumā, kas bija spēkā līdz 2010.gada 31.oktobrim (piemērojams tiesiskās aizsardzības procesiem un maksātnespējas procesiem, kas uzsākti laika posmā no 2008.gada 1.janvāra līdz 2010.gada 31.oktobrim), ietverto regulējumu gadījumos, kad no parādnieka līdzekļiem nav iespējams segt maksātnespējas procesa izmaksas (administratora atlīdzību un maksātnespējas procesa izdevumus, kas radušies maksātnespējas procesa likumīgas un efektīvas norises nodrošināšanai) un kreditoru sapulce ir atteikusies tos segt no kreditoru līdzekļiem, kā arī nav citu finansējuma avotu, līdzekļi attiecīgo izmaksu segšanai tika piešķirti no valsts budžeta līdzekļiem iekasētās uzņēmējdarbības riska valsts nodevas ietvaros. 

Ar Ministru kabineta 2007.gada 20.augusta rīkojumu Nr.524 „Par Koncepciju par maksātnespējas procesa administratoru atlīdzību” (prot. Nr.44 55.§) (turpmāk — MK rīkojums Nr.524) tika atbalstīts koncepcijas “Par maksātnespējas procesa administratoru atlīdzību” (turpmāk – koncepcija) kopsavilkuma 2.1.4.apakšpunktā un 2.2.2.apakšpunktā ietvertais risinājums saistībā ar administratora atlīdzības apmēra noteikšanu. Tieslietu ministrija tika noteikta par atbildīgo institūciju koncepcijas īste​nošanā.

Koncepcija aptver plānošanas periodu no 2008.gada līdz 2012.gadam.

Saskaņā ar koncepcijas kopsavilkuma 2.1.4.apakšpunktu administratoru atlīdzības apmērs tika noteikts saskaņā ar uzņēmējdarbības riska valsts nodevas ieņēmumiem un to sadalījumu pie uzņēmējdarbības riska valsts nodevas likmes 0,25 lati mēnesī atbilstoši koncepcijas 4.pielikumam.

Saskaņā ar koncepcijas kopsavilkuma 2.2.2.apakšpunktu ikviens administrators administratoru maiņas gadījumā ir tiesīgs saņemt garantēto minimālo atlīdzību (noteikta proporcionāli vienādās daļās starp administratoriem) par maksātnespējas procesā veiktajiem pienākumiem, izņemot gadījumus, kad administratoru maiņa notikusi tādēļ, ka administrators no maksātnespējīgā uzņēmuma administrēšanas atcelts ar tiesas lēmumu tā pieļauto pārkāpumu dēļ.

Ievērojot atbalstītos risinājuma variantus, Tieslietu ministrijai tika uzdots izstrādāt un iesniegt Ministru kabinetā šādus Ministru kabineta noteikumu projektus:

1) par uzņēmējdarbības riska valsts nodevas apmēru un darbinieku prasījumu garantiju fondā ieskaitāmās nodevas daļu 2008.gadā;

2) par administratora atlīdzības un izmaksu segšanas kārtību juridiskās personas maksātnespējas procesā no valsts aģentūrai "Maksātnespējas adminis​trācija" (turpmāk – Maksātnespējas administrācija) šim mērķim piešķirtajiem līdzekļiem.

Izpildot minētos uzdevums, tika izstrādāti un pieņemti Ministru kabineta 2007. gada 11. decembra noteikumi Nr. 849 „Noteikumi par uzņēmējdarbības riska valsts nodevas apmēru un darbinieku prasījumu garantiju fondā ieskaitāmās nodevas daļu 2008.gadā” un Ministru kabineta 2007. gada 11. decembra noteikumi Nr. 865 „Kārtība, kādā tiek segti izdevumi un administratora atlīdzība juridiskās personas maksātnespējas procesā no valsts aģentūrai „Maksātnespējas administrācija” šiem mērķiem piešķirtajiem līdzekļiem” (turpmāk – MK noteikumi Nr.865).
Savukārt 2008.gada 16.decembrī tika pieņemti Ministru kabineta noteikumi Nr. 1031 „Noteikumi par uzņēmējdarbības riska valsts nodevas apmēru un darbinieku prasījumu garantiju fondā ieskaitāmās nodevas daļu 2009.gadā”. Izstrādājot minēto normatīvo aktu, aprēķini tika balstīti uz precizētajiem datiem par uzņēmējdarbības riska valsts nodevas ieņēmumiem. 
Ņemot vērā, ka no uzņēmējdarbības riska valsts nodevas ieņēmumiem vairs nebija iespējams segt administratoru atlīdzību koncepcijā norādītajā apmērā, 2009.gada 21. aprīlī tika izdarīti grozījumi MK noteikumos Nr.865, ar kuriem tika samazināta administratoriem izmaksājamā atlīdzība no 1100 latiem uz 400 latiem. Līdz ar to administratoru atlīdzības apmērs vairs neatbilda koncepcijā norādītajam.
Savukārt 2010.gada 20.aprīlī Satversmes tiesa ir pieņēmusi lēmumu par tiesvedības izbeigšanu lietā Nr.2009-100-03 „Par MK noteikumu Nr.865 28. punkta atbilstību Latvijas Republikas Satversmes 1. un 105. pantam”. Tādējādi spēku saglabāja 2009. gada 21. aprīlī veiktie MK noteikumu Nr. 865 grozījumi. No minētā izriet, ka maksātnespējas procesos, kas uzsākti pirms 2010.gada 1.novembra būs iespējams nodrošināt administratoru atlīdzības izmaksu MK noteikumos Nr.865 noteiktajā apmērā. 
2010.gada 1.novembrī spēkā stājies jaunais Maksātnespējas likums. Lai nodrošinātu maksātnespējas procesa sākotnējo finansēšanu, likumprojektā ir noteikts, ka maksātnespējas procesa pieteikuma iesniegšanas priekšnoteikums ir maksātnespējas procesa depozīta iemaksa divu minimālo mēnešalgu apmērā. Pienākums nodrošināt maksātnespējas procesa sākotnējo finansējumu ir tā pieteicējam. Atbilstoši minētajam regulējamam valstij nebūs jāsedz izmaksas maksātnespējas procesos, kur parādnieka uzņēmumā nav aktīvu. Procesa izmaksām paredzētais depozīta apmērs tika noteikts, ievērojot minimālās sākotnējās izmaksas, kas rodas administratoram maksātnespējas procesa efektīvas un likumīgas gaitas nodrošināšanai. Tādējādi, ja parādniekam nebūs mantas un kreditori nebūs izlēmuši izmantot citus finansēšanas avotus, pamatojoties uz Maksātnespējas likuma 62.pantu, maksātnespējas procesa izmaksas, t.sk. administratora atlīdzību, segs no maksātnespējas procesa depozīta līdzekļiem.
Līdz ar to Maksātnespējas likuma vairs neparedz uzņēmējdarbības riska valsts nodevas ieņēmumu izmantošanu administratora atlīdzības segšanai juridiskās personas maksātnespējas procesos, kas uzsākti sākot ar 2010.gada 1.novembri. 
Ievērojot apstākli, ka koncepcijā noteiktais plānotais uzņēmējdarbības riska valsts nodevas ieņēmumu apmērs neatbilst faktiskajai situācijai (koncepcijā plānotie uzņēmējdarbības riska valsts nodevas ieņēmumi 2010.gadā sastādīja 2 654 376 latu, bet saskaņā ar Valsts ieņēmumu dienesta sniegto informāciju uzņēmējdarbības riska valsts nodevas faktiskie ieņēmumi uz 2010.gada oktobra mēnesi ir 1 586 252 latu) un to, ka pēc 2010.gada 1.novembra nav paredzēta administratora atlīdzības segšana no valsts budžeta līdzekļiem iekasētās uzņēmējdarbības riska valsts nodevas ietvaros, koncepcija ir zaudējusi savu aktualitāti.
Saskaņā ar Ministru kabineta 2009.gada 13.oktobra noteikumu Nr.1178 „Attīstības plānošanas dokumentu izstrādes un ietekmes izvērtēšanas noteikumi”(turpmāk — MK noteikumi Nr.1178) 65.3.apakšpunktu plānošanas dokumentu pirms tā darbības termiņa beigām var atzīt par spēku zaudējušu ar tiesību aktu, ja sabiedrības attīstības vai politisko vadlīniju maiņas dēļ plānošanas dokumentā izvirzīto mērķu un uzdevumu izpilde vairs nav nepieciešama.

	 3.
	 Saistītie politikas ietekmes novērtējumi un pētījumi
	Nav attiecināms

	 4.
	 Tiesiskā regulējuma mērķis un būtība
	Ņemot vērā, ka Maksātnespējas likums vairs neparedz administratora atlīdzības segšanu no URNV ieņēmumiem, pamatojoties uz Ministru kabineta 2009.gada 13.oktobra noteikumu Nr.1178 „Attīstības plānošanas dokumentu izstrādes un ietekmes izvērtēšanas noteikumi” 65.3.apakšpunktu, MK rīkojums Nr.524, ar kuru atbalstīts koncepcijas kopsavilkuma 2.1.4.apakšpunktā un 2.2.2.apakšpunktā ietvertais risinājums saistībā ar administratora atlīdzības apmēra noteikšanu, atzīstams par spēku zaudējušu
Savukārt maksātnespējas procesos, kas uzsākti pirms 2010.gada 1.novembra, administratora atlīdzības segšanai vēl jo projām tiks novirzīti URVN līdzekļi, saskaņā ar Maksātnespējas likuma pārejas noteikumu 9.punktu, jo šajos maksātnespējas procesos administratora atlīdzība tiks segta tādā kārtībā, kādā to paredz maksātnespējas procesa uzsākšanas laikā spēkā esošie normatīvie akti.

	 5.
	 Projekta izstrādē iesaistītās institūcijas
	Nav attiecināms

	 6.
	 Iemesli, kādēļ netika nodrošināta sabiedrības līdzdalība
	Apstāklis, ka administratoru atlīdzība vairs netiks segta no URVN ieņēmumiem izriet no Maksātnespējas likuma. Tādējādi rīkojuma projekts, ar kuru spēku zaudē MK noteikumi Nr.524, sabiedrības intereses tieši neietekmē, bet gan, ievērojot MK noteikumu Nr.1178 65.3.apakšpunktā noteikto, novērš pretrunu starp Maksātnespējas likuma regulējumu un koncepcijā noteikto.

	 7.
	 Cita informācija
	Nav 


Anotācijas II, III,VI, V, VI un VII sadaļa – projekts šīs jomas neskar.
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