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Ministru kabineta rīkojuma projekta

„Grozījumi darbības programmas „Infrastruktūra un pakalpojumi” papildinājumā” sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)

	I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	1.
	Pamatojums
	Ministru kabineta (turpmāk – MK) rīkojuma projektu „Grozījumi darbības programmas „Infrastruktūra un pakalpojumi” papildinājumā”” (turpmāk – rīkojuma projekts) Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrija (turpmāk – VARAM) izstrādājusi saskaņā ar Eiropas Savienības struktūrfondu un Kohēzijas fonda vadības likuma 13. panta 1. punktu un Ministru kabineta 2007.gada 26.jūnija noteikumu Nr.419 „Kārtība, kādā Eiropas Savienības struktūrfondu un Kohēzijas fonda vadībā iesaistītās institūcijas nodrošina plānošanas dokumentu sagatavošanu un šo fondu ieviešanu” 9.punktu.

	2.
	Pašreizējā situācija un problēmas
	Darbības programmas „Infrastruktūra un pakalpojumi” papildinājumā (turpmāk – DPP) 3.4.1.1. aktivitātes „Ūdenssaimniecības infrastruktūras attīstība apdzīvotās vietās ar iedzīvotāju skaitu līdz 2000” (turpmāk – 3.4.1.1. aktivitāte) īstenošanai plānošanas reģioniem paredzētas Eiropas Reģionālās attīstības fonda (turpmāk – ERAF) līdzfinansējuma kvotas atbilstoši apdzīvojuma struktūrai – apdzīvoto vietu ar iedzīvotāju skaitu no 200 līdz 2000 skaitam. Īstenojot 3.4.1.1. aktivitāti, projektu iesniegumu atlases kārtu ietvaros konstatēta nevienmērīga plānošanas reģioniem pieejamās ERAF līdzfinansējuma kvotas apguve. Kopumā ERAF līdzfinansējums, izvērtējot projektu iesniegumus 1. līdz 6. projektu iesniegumu atlases kārtā un ievērojot plānošanas reģioniem pieejamo kvotu, projektu īstenošanai apstiprināts 68% apmērā no 3.4.1.1. aktivitātei pieejamā līdzfinansējuma. Viszemākā ERAF līdzfinansējuma kvotas apguve ir Latgales un Zemgales plānošanas reģionos, attiecīgi 57% un 54% no plānošanas reģionam pieejamās kvotas. Savukārt Kurzemes plānošanas reģionā jau 6. projektu iesniegumu atlases kārtā no 11 iesniegtajiem projektu iesniegumiem, kuri atbilda projektu iesniegumu vērtēšanas kritērijiem, ERAF līdzfinansējuma saņemšanai atbilstoši prioritārajam sarakstam apstiprināti tika tikai 4 projektu iesniegumi, jo nebija pieejams ERAF līdzfinansējums teritoriālās kvotas ietvaros – iesniegto 7 projektu īstenošanai bija nepieciešami vēl 1,808 milj. latu ERAF līdzfinansējuma. 
Saskaņā ar 2008. gada 28. jūlija MK noteikumiem Nr. 606 „Noteikumi par darbības programmas „Infrastruktūra un pakalpojumi” papildinājuma 3.4.1.1. aktivitāti “Ūdenssaimniecības infrastruktūras attīstība apdzīvotās vietās ar iedzīvotāju skaitu līdz 2000”” un 2007. gada 18. decembra MK noteikumiem Nr.912 „Ūdensapgādes, notekūdeņu savākšanas un attīrīšanas būvju būvniecības kārtība”, lai pretendētu uz ERAF līdzfinansējumu ūdenssaimniecības infrastruktūras projektu īstenošanai projekta iesniedzējam jāiesniedz ūdenssaimniecības būvju būvniecības projektu vērtēšanas komisijas akcepts tehniski ekonomiskajam pamatojumam. Pēc pašreizējās ūdenssaimniecības būvju būvniecības projektu vērtēšanas komisijas informācijas dažādās vērtēšanas stadijās ir 93 ūdenssaimniecības infrastruktūras projektu tehniski ekonomiskie pamatojumi. Šo ūdenssaimniecības infrastruktūras projektu īstenošanai nepieciešami indikatīvi ~28 milj. latu ERAF līdzfinansējuma. Ūdenssaimniecības infrastruktūras projektu īstenošanai, ievērojot plānošanas reģionam pieejamo kvotu, Kurzemes plānošanas reģionā pietrūks ~4,4 milj. latu, Vidzemes plānošanas reģionā ~6,3 milj. latu, savukārt Latgales plānošanas reģionā izveidosies 6,5 milj. latu, Zemgales plānošanas reģionā ~4,3 milj. latu un Rīgas plānošanas reģionā 2,5 milj. latu ERAF līdzfinansējuma atlikums no pieejamās kvotas.
Atbilstoši Pilsonības un migrācijas lietu pārvaldes datiem 2012. gadā to apdzīvoto vietu, kas var pretendēt uz ERAF līdzfinansējumu ūdenssaimniecības pakalpojumu kvalitātes uzlabošanai, sadalījums pa plānošanas reģioniem ir būtiski mainījies. Vislielākās izmaiņas skar Rīgas plānošanas reģionu un Zemgales plānošanas reģionu, attiecīgi Rīgas plānošanas reģiona šo apdzīvoto vietu īpatsvars palielinājies par 5%, bet Zemgales plānošanas reģiona īpatsvars samazinājies par 4%, pārējos plānošanas reģionos apdzīvoto vietu īpatsvara izmaiņas nepārsniedz 3% robežu. Vienlaikus jānorāda, ka iedzīvotāju skaita īpatsvars šajās apdzīvotajās vietās visvairāk samazinājies Zemgales un Latgales plānošanas reģionos attiecīgi par 5% un 3%, savukārt Rīgas plānošanas reģionā tas ir pieaudzis par 8%. Vidzemes un Kurzemes plānošanas reģionos iedzīvotāju īpatsvara izmaiņas šo apdzīvoto vietu kategorijā nepārsniedz 2% robežu.
ERAF līdzfinansējuma sadalījums plānošanas reģionu kvotās kavē aktivitātes mērķu un Eiropas Savienības direktīvu un atbilstošo Latvijas normatīvo aktu prasību sasniegšanu komunālo notekūdeņu attīrīšanas un dzeramā ūdens kvalitātes jomā plānošanas reģionos, kur nav pieejams pietiekams ERAF līdzfinansējums ūdenssaimniecības infrastruktūras pakalpojumu uzlabošanai, kā arī apdraud 3.4.1.1. aktivitātei pieejamā ERAF līdzfinansējuma apguvi kopumā.

	3.
	Saistītie politikas ietekmes novērtējumi un pētījumi
	Nav attiecināms

	4.
	Tiesiskā regulējuma mērķis un būtība
	Lai nodrošinātu 3.4.1.1. aktivitātes mērķu – ūdenssaimniecības pakalpojumu kvalitātes uzlabošana un ūdenssaimniecības pakalpojumu pieejamības paplašināšana, nodrošinot kvalitatīvu dzīves vidi, samazinot vides piesārņojumu un ūdenstilpju eitrofikāciju, sekmējot ūdens resursu un energoresursu racionālu izmantošanu – sasniegšanu, ieviestu Eiropas Savienības direktīvu un atbilstošo Latvijas normatīvo aktu prasības komunālo notekūdeņu attīrīšanas un dzeramā ūdens kvalitātes nodrošināšanas jomā (2002. gada 12. septembra „Ūdens apsaimniekošanas likums”, 2002. gada 22. janvāra MK noteikumi Nr.34 „Noteikumi par piesārņojošo vielu emisiju ūdenī”, 2003. gada 29. aprīļa MK noteikumi Nr. 235 „Dzeramā ūdens obligātās nekaitīguma un kvalitātes prasības, monitorings un kontrole”) un apgūtu pieejamo ERAF līdzfinansējumu, vienlaikus nodrošinot horizontālās prioritātes „Teritorijas līdzsvarota attīstība” ieviešanu, saglabājot pieejamo ERAF līdzfinansējumu ūdenssaimniecības pakalpojumu pieejamības uzlabošanai apdzīvotās vietās ar iedzīvotāju skaitu no 200 līdz 2000, tiek ierosināts nākamo projektu iesniegumu atlases kārtu projektu iesniegumus vērtēt neatkarīgi no plānošanas reģionam noteiktās kvotas, kas neatbilst aktuālajai situācijai, analizējot gan apdzīvoto vietu skaitu, gan iedzīvotāju skaitu šo apdzīvoto vietu kategorijā. 
3.4.1.1. aktivitātes 7. projektu iesniegumu atlases kārtai pieejamais finansējums ~32,3 milj. latu apmērā nodrošina, ka visu indikatīvo ūdenssaimniecības infrastruktūras projektu (nepieciešamais ERAF līdzfinansējums ~ 28 milj. latu), ko apzinājusi ūdenssaimniecības būvju būvniecības projektu vērtēšanas komisija, īstenošanai būs pieejams ERAF līdzfinansējums, neapdraudot šo projektu īstenošanu Latgales un Zemgales plānošanas reģionos, ja projektu iesniegumi atbildīs 3.4.1.1. aktivitātes īstenošanas nosacījumiem.

MK rīkojuma projektā precizēta DPP 3.4.1. pasākuma „Vide” saskaņa ar horizontālo prioritāti „Teritorijas līdzsvarota attīstība” atbilstoši aktuālajai situācijai, īstenojot 3.4.1.1. aktivitāti, svītrojot norādi uz plānošanas reģioniem pieejamo ERAF līdzfinansējuma kvotu (1. un 2. rīkojuma projekta punkts).

	5.
	Projekta izstrādē iesaistītās institūcijas
	Nav attiecināms

	6.
	Iemesli, kādēļ netika nodrošināta sabiedrības līdzdalība
	Nav attiecināms

	7.
	Cita informācija
	Rīkojuma projekts saistīts ar VARAM izstrādātajiem grozījumiem 3.4.1.1.aktivitātes „Ūdenssaimniecības infrastruktūras attīstība apdzīvotās vietās ar iedzīvotāju skaitu līdz 2000” projektu iesniegumu vērtēšanas kritērijos, kas apstiprināti 2012. gada 31. maija Uzraudzības komitejas sēdē.


Anotācijas II. – VII. sadaļa – nav attiecināms.  
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