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Ministru kabineta noteikumu projekta „Grozījumi Ministru kabineta 2008.gada 28.jūlija noteikumos Nr.606 „Noteikumi par darbības programmas „Infrastruktūra un pakalpojumi” papildinājuma 3.4.1.1.aktivitāti „Ūdenssaimniecības infrastruktūras attīstība apdzīvotās vietās ar iedzīvotāju skaitu līdz 2000”””
sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)
	I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	1.
	Pamatojums
	Ministru kabineta (turpmāk – MK) noteikumu projektu „Grozījumi Ministru kabineta 2008.gada 28.jūlija noteikumos Nr.606 „Noteikumi par darbības programmas „Infrastruktūra un pakalpojumi” papildinājuma 3.4.1.1.aktivitāti „Ūdenssaimniecības infrastruktūras attīstība apdzīvotās vietās ar iedzīvotāju skaitu līdz 2000””” (turpmāk – noteikumu projekts) Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrija (turpmāk – VARAM) izstrādājusi saskaņā ar Eiropas Savienības struktūrfondu un Kohēzijas fonda vadības likuma 18. panta 10. punktu.
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	Atbilstoši Eiropas Reģionālās attīstības fonda un Kohēzijas fonda 2010.gada 24.septembra informatīvajā apakškomitejā pieņemtajam lēmumam (projekta iesniegumu vērtēšanas kritēriju „Projekta iesniedzējam nav nodokļu parādu uz iesnieguma iesniegšanas mēneša pirmo darba dienu” paredzēt, kā precizējamu kritēriju), kā arī lai novērstu atšķirīgu projektu iesniegumu vērtēšanas kritēriju vērtēšanas interpretāciju, VARAM iesniedza grozījumus projektu iesniegumu vērtēšanas kritērijos akceptēšanai Uzraudzības komitejā 2010. gada 24. novembra sēdē. Spēkā esošie 2008.gada 28.jūlija MK noteikumi Nr.606 „Noteikumi par darbības programmas „Infrastruktūra un pakalpojumi” papildinājuma 3.4.1.1.aktivitāti „Ūdenssaimniecības infrastruktūras attīstība apdzīvotās vietās ar iedzīvotāju skaitu līdz 2000”” neatbilst Uzraudzības komitejā apstiprinātajiem grozījumiem projektu iesniegumu vērtēšanas kritērijos.
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	Saistītie politikas ietekmes novērtējumi un pētījumi
	Nav attiecināms

	4.
	Tiesiskā regulējuma mērķis un būtība
	Noteikumu projekts izstrādāts, lai nodrošinātu 2008.gada 28.jūlija MK noteikumu Nr.606 „Noteikumi par darbības programmas „Infrastruktūra un pakalpojumi” papildinājuma 3.4.1.1.aktivitāti „Ūdenssaimniecības infrastruktūras attīstība apdzīvotās vietās ar iedzīvotāju skaitu līdz 2000”” atbilstību 2010. gada 24.novembra Uzraudzības komitejas sēdē apstiprinātajiem grozījumiem projektu iesniegumu vērtēšanas kritērijos (noteikumu projekta 2., 3., 4., 6., 7., 8., 17. un 20. punkts). Precizēta projektu iesniegumu vērtēšanas kārtība (noteikumu projekta 13., 14., 15., 16., 17. un 18. punkts) un projekta attiecināmās un neattiecināmās izmaksas (noteikumu projekta 2., 3., 4., 5., 6., 7., 8. un 9. punkts). Izmaiņas attiecināmajās un neattiecināmajās izmaksās veiktas atbilstoši vadošās iestādes vadlīnijām par attiecināmajām izmaksām, lai nodrošinātu atbilstību grozījumiem projektu iesniegumu vērtēšanas kritērijos, kā arī konkretizētu piegāžu izmaksas, nosakot, ka attiecināmas ir tikai tās piegādes, kas saistītas ar aktivitātes mērķu sasniegšanu - samazinātu nepietiekami attīrītu notekūdeņu izplūdi vidē un palielinātu pakalpojumu pieejamību, un elektrības pieslēgumu izveides izmaksas aktivitātes un projektu mērķu sasniegšanas nodrošināšanai. MK noteikumos novērsta tiesisko normu dublēšanās, tai skaitā no MK noteikumiem svītrots 30. un 40. punkts (noteikumu projekta 10., 11., 12. un 15. punkts). Tiesiskās paļāvības principa ievērošanai MK noteikumos iekļauts papildu 63. punkts (noteikumu projekta 19. punkts).
Noteikumu projekts nodrošina Ministru kabineta 2010. gada 22. novembra rīkojuma Nr.676 „Par Reģionālās attīstības un pašvaldību lietu ministrijas likvidācijas nodrošināšanu”, ar kuru Vides ministrijai tiek pievienota Reģionālās attīstības un pašvaldību lietu ministrija un tiek izveidota jauna iestāde Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrija, izpildi (noteikumu projekta 1. punkts).
Noteikumu projekts attiecas uz vides politikas jomu.
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	Iemesli, kādēļ netika nodrošināta sabiedrības līdzdalība
	Sabiedrības līdzdalība tika nodrošināta, 2006. gadā izstrādājot nacionālo programmu „Ūdenssaimniecības infrastruktūras attīstība apdzīvotās vietās ar iedzīvotāju skaitu līdz 2000”, kas ir MK noteikumu pamatā.
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Anotācijas II. – VII. sadaļa – nav attiecināms. 
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