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Ministru kabineta rīkojuma projekta „Par Plaužu ezera un zemes zem tā nodošanu Ogres novada pašvaldības valdījumā” sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)
	I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	1.
	Pamatojums
	Ministru kabineta 2012.gada 24.jūlija sēdes (protokols Nr.41, 55.§) protokollēmuma "Par atbildīgās ministrijas noteikšanu tiesību aktu projektu sagatavošanā par pašvaldību administratīvajās teritorijās esošo publisko ūdeņu un zemi zem tiem nodošanu attiecīgās pašvaldības valdījumā (Lielais Baltezers, Mazais Baltezers, Lilastes ezers, Dūņezers, Gaujas upe, Gaujas-Daugavas kanāls un dabas liegums „Daugava pie Kaibalas”)”1.punktā paredzēto.
 Ogres novada domes 2012.gada 11.jūnija vēstule Nr.1-12.1/629 „Par Lobes, Pečora un Plaužu ezera valdījuma tiesību nodošanu Ogres novada pašvaldībai”.
Ogres novada domes 2012.gada 24.maija lēmums (prot.Nr.5, 1.§) „Par Ogres novada administratīvajā teritorijā esošo Lobes, Pečora un Plaužu ezeru nodošanu pašvaldībai valdījumā”.

	2.
	Pašreizējā situācija un problēmas
	Pašvaldība ar 2012.gada 11.jūnija vēstuli Nr.1-12.1/629 „Par Lobes, Pečora un Plaužu ezera valdījumu tiesību nodošanu Ogres novada pašvaldībai” ir vērsusies pie Ministru prezidenta ar lūgumu Ministru kabinetam lemt par nekustamo īpašumu Lobes ezera, Pečora ezera, Plaužu ezera un zemes zem tiem nodošanu bezatlīdzības valdījumā Ogres novada pašvaldībai, kā arī deleģēt Ogres novada pašvaldībai tiesības noteikt kārtību, kādā izmantojami Lobes, Pečora un Plaužu ezeru dabas resursi un veicama ezeru un tiem piegulošo teritoriju infrastruktūras attīstība. 2012.gada 24.maijā pašvaldība ir pieņēmusi lēmumu (prot.Nr.5, 1.§) lūgt Ministru kabinetam nodot Ogres novada pašvaldības valdījumā tās administratīvajā teritorijā esošos Lobes, Pečora un Plaužu ezerus un zemi zem tiem. Ņemot vērā, ka pašvaldība nav minēto ezeru un zem tiem esošo zemju īpašnieks, valdītājs vai nomnieks, tai nav iespēju efektīvi piesaistīt Eiropas Savienības fondu līdzekļus dažādu projektu realizācijai.

Saskaņā ar Ministru kabineta 2011.gada 9.oktobra rīkojuma Nr.538 „Grozījumi Ministru kabineta 2010.gada 31.maija rīkojumā Nr.297 "Par zemes vienību piederību vai piekritību valstij un nostiprināšanu zemesgrāmatā uz valsts vārda attiecīgās ministrijas vai valsts akciju sabiedrības "Privatizācijas aģentūra" personā" 77.punktu (kārtas numurs 6270.) Pečora ezers 102,6 ha platībā nodots Zemkopības ministrijas VAS „Latvijas valsts meži” pārvaldīšanā un apsaimniekošanā.

Vienlaikus Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrija (turpmāk –VARAM) ir saņēmusi Kokneses novada domes 2012.gada 12.septembra vēstuli Nr.1-12/605, ar kuru Kokneses novada dome lūdz apturēt rīkojuma projekta „Par Lobes ezera, Pečora ezera, Plaužu ezera un zemes zem tiem nodošanu Ogres novada pašvaldības valdījumā” tālāku virzību daļā par Lobes ezera nodošanu Ogres novada pašvaldības valdījumā. Savā vēstulē Kokneses novada dome uzsver, ka Ogres novada pašvaldība, iesniedzot priekšlikumu VARAM par Lobes ezera nodošanu valdījumā, ir ignorējusi Kokneses novada domes priekšlikumus un lēmumus par administratīvās teritorijas robežas grozīšanu starp abiem novadiem. Kokneses novada dome ir izteikusi priekšlikumu par to, ka Lobes ezers ir jāsadala starp Kokneses un Ogres novadiem, nosakot robežu pa ezera vidu. Pamatojoties uz Latvijas Valsts arhīvā esošo karti, kas atspoguļo situāciju 1940.gadā, Lobes ezers atradās Viskāļu pagasta teritorijā. Padomju gados Viskāļu teritorija tika sadalīta, iekļaujot to gan Bebru, gan Kokneses, gan Krapes pagastos.

Lai uzklausītu abas puses un vienotos par tālāku Ministru kabineta rīkojuma projekta virzību, šā gada 3.oktobrī VARAM pārstāvji tikās ar Ogres novada un Kokneses novada pašvaldību pārstāvjiem. Ņemot vērā, ka vienošanās starp abām pusēm netika panākta un, lai netiktu kavēta Pečoru un Plaužu ezera tālāka izmantošana, tika pieņemts lēmums rīkojuma projektu tālāk virzīt izskatīšanai Ministru kabinetā, izslēdzot no tā Lobes ezeru. Savukārt pašvaldības tika aicinātas turpināt dialogu par novadu administratīvās robežas atrašanās vietu, savstarpēji vienojoties.

Ņemot vērā iepriekš minēto, Ogres novada pašvaldības valdījumā tiek nodots viens no trim valdījumā pieprasītajiem ezeriem – Plaužu ezers.

Saskaņā ar Civillikuma I pielikuma 146.punktu Plaužu ezers atrodas Ogres novada Ķeipenes un Taurupes pagastu teritorijās.
Pamatojoties uz valsts SIA „Latvijas vides, ģeoloģijas un metroloģijas centrs” pieejamajiem izpētes materiāliem par Plaužu ezeru, konstatēts, ka ezers aizvien vairāk aizsērē un aizaug, kas izraisa augu valsts izmaiņas tajos. Samazinoties ūdens slāņa biezumam un pūstot atmirušajiem augiem, samazinās slāpekļa daudzums ūdenī, kas izraisa zivju slāpšanu. Iztīrot un sakopjot Plaužu ezeru tiktu atjaunota augu valsts, palielināts ūdens slāņa biezums un saglabāti zivju resursi. Sakoptajā un iztīrītajā ezerā varētu organizēt zivju audzēšanu, komercmakšķerēšanu, rūpniecisko zveju un rekreācijas pasākumus, kas pozitīvi ietekmētu Ogres novada attīstību, nodrošinātu ilgtspējīgu zivsaimniecības attīstību, cilvēku labklājības pieaugumu piekrastē un citos lauku rajonos, un vienlaikus garantētu zivju krājumu saglabāšanu.
Plaužu ezers saskaņā ar Civillikuma I pielikumu ir publisks ezers un pieder valstij. Tas nav ierakstīts zemesgrāmatā, jo saskaņā ar Civillikuma 1477.panta otro daļu lietu tiesības, kas pastāv uz likuma pamata, ir spēkā arī bez ierakstīšanas zemes grāmatā.
Saskaņā ar Civillikuma I pielikuma 1.saraksta 146.punktu, Plaužu ezera platība ir 95,6ha, savukārt Valsts zemes dienesta kadastru reģistrā Plaužu ezers reģistrēts ar kadastra numuru – 7456 006 0687 (95,0ha). Ezera platība tiks precizēta pēc tā kadastrālās uzmērīšanas.
Ņemot vērā laikietilpīgo un sarežģīto viedokļu saskaņošanas procesu Zemes pārvaldības likumprojekta izstrādes ietvaros, kā arī, lai veicinātu Eiropas Savienības fondu sekmīgāku apguvi un nodrošinātu ilgtspējīgu zivsaimniecības attīstību Plaužu ezerā, līdz ar to labāk izmantotu pieejamos dabas, cilvēku un materiālos resursus un palielinātu ezera piekrasti un ap to dzīvojošo lauku rajonu iedzīvotāju labklājību, kā arī garantētu zivju krājumu saglabāšanu un ilgtspēju, nepieciešams atbalstīt pašvaldības iniciatīvu un nodot pašvaldības valdījumā Plaužu ezeru vēl pirms Zemes pārvaldības likuma pieņemšanas. 

Izpildot Ministru kabineta 2012.gada 24.jūlija sēdes (protokols Nr.41, 55.§) protokollēmuma „Par atbildīgās ministrijas noteikšanu tiesību aktu projektu sagatavošanā par pašvaldību administratīvajās teritorijās esošo publisko ūdeņu un zemi zem tiem nodošanu attiecīgās pašvaldības valdījumā (Lielais Baltezers, Mazais Baltezers, Lilastes ezers, Dūņezers, Gaujas upe, Gaujas-Daugavas kanāls un dabas liegums "Daugava pie Kaibalas")"1.punktā paredzēto, attiecīgs Ministru kabineta rīkojums par Plaužu ezeru un zem tā esošās zemes nodošanu Ogres novada pašvaldības valdījumā ir jāpieņem nekavējoties, paredzot nodot Plaužu ezeru un zemi zem tā pašvaldības valdījumā.

	3.
	Saistītie politikas ietekmes novērtējumi un pētījumi
	Projekts šo jomu neskar

	4.
	Tiesiskā regulējuma mērķis un būtība
	Rīkojuma projekts paredz nodot Plaužu ezeru un zemi zem tiem pašvaldības valdījumā, paredzot pašvaldībai tiesības to apsaimniekot un nodrošināt to ilgtspējīgu pārvaldību, lai efektīvāk izmantotu pieejamos dabas, cilvēku un materiālos resursus, palielinātu ezera piekrastes un blakus esošo iedzīvotāju labklājību.

Tāpat rīkojuma projekts paredz izmantot Plaužu ezeru pašvaldības autonomo funkciju nodrošināšanai, tai skaitā gādājot par pašvaldības administratīvās teritorijas labiekārtošanu, zaļo zonu ierīkošanu un uzturēšanu, noteikt kārtību, kādā lietojami publiskā lietošanā esošie ūdens resursi, ūdens ekosistēmas (Ekosistēma veido dažādu sugu dzīvie organismi – augi, dzīvnieki, sēnes, baktērijas – un nedzīvās dabas elementi, kas nodrošina to eksistenci, - ieži, ūdens, gaiss. Šīs sistēmas nodrošina cilvēka pastāvēšanu. (M.Kļaviņa un J.Zaļoksnis „Vide un ilgtspējīga attīstība”), kā arī zem ezera esošā zeme, zemes dzīles, kā arī citas zemes derīgās īpašības. Pašvaldībai jānodrošina ezera lietderīga un saimnieciska izmantošana un jāievēro normatīvajos aktos noteiktās vides aizsardzības, saimnieciskās darbības un citi ierobežojumi un prasības, tai skaitā jānodrošina ezeru izmantošana atbilstoši Daugavas upju apgabala baseina apsaimniekošanas plānam. 
Vienlaikus rīkojuma projektā ir iekļauti pienākumi Ogres novada pašvaldībai vērsties Valsts zemes dienestā, lai Nekustamā īpašuma Valsts kadastrs informācijas sistēmā ierakstītu pašvaldības valdījuma tiesības uz Plaužu ezeru; nodrošināt vienotu ezeru apsaimniekošanas noteikumu (ekspluatācijas) izstrādi. Ar to saprotot vienotu ūdens objekta ekspluatācijas noteikumu izstrādi visai ezera teritorijai un, izvērtējot situāciju konkrētajā ūdenstilpnē, tajos iekļaut nosacījumus, makšķerēšanai, rūpnieciskai zvejai, rekreācijai, hidrotehniskās būves darbības režīmam plūdu draudu novēršanai (ja ūdens objekts ir regulējams vai tieši saistīts ar regulējošām būvēm), derīgo izrakteņu ieguvei (ja ezerā plānota derīgo izrakteņu ieguve); tāpat pašvaldībai tik aizliegts veikt ezera apbūvi bez Ministru kabineta ikreizējas atļaujas, izņemot būvniecību un darbības, kas ir atļautas ar Aizsargjoslu likuma 36.panta otrās daļas 5. un 6.punktu, trešās daļas 6.,7.,8. un 9.punktu, 37.panta pirmās daļas 4.punktu un 4.1 punktu normām. Tas nozīmē, ka pašvaldība bez saskaņošanas ar Ministru kabinetu varēs veikt krastu nostiprināšanu esošo būvju un infrastruktūras aizsardzībai, ierīkot stāvlaukumus un būvēt glābšanas stacijas, īslaicīgas lietošanas būves un mazēkas, veikt esošo būvju renovāciju, peldvietu, eliņu, laivu un motorizēto transporta līdzekļu piestātņu u.c. veida būvniecību, vienlaikus aizliedzot mehāniskajiem transporta līdzekļiem pārvietoties ārpus autoceļiem, pludmalē, ja tas nav saistīts ar šo teritoriju apsaimniekošanu vai uzraudzību, kā arī bez pašvaldības saņemta saskaņojuma veikt publiskus sporta, izklaides pasākumus un noteikti citi ierobežojumi. Pašvaldībai ir jānodrošina brīva pieejamība ezeram kā publiskai ūdenstilpnei, kā arī paredzētas tiesības slēgt līgumus ar trešajām personām par ezera un zemes zem tā nomu.
Plaužu ezers Ogres novada pašvaldības valdījumā tiek nodots ar pieņemšanas – nodošanas aktu, kuru no vienas puses paraksta vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrs, savukārt no otras puses Ogres novada pašvaldības priekšsēdētājs.

Ja Plaužu ezers netiek izmantots rīkojumā noteiktajiem mērķiem, Ogres novada pašvaldībai valdījuma tiesības uz ezeriem tiek izbeigtas un tas jānodod atpakaļ valstij ar nodošanas- pieņemšanas aktu, dzēšot ierakstu par valdījuma tiesībām Nekustamā īpašuma valsts kadastrs informācijas sistēmā.

	5.
	Projekta izstrādē iesaistītās institūcijas
	VARAM

	6.
	Iemesli, kādēļ netika nodrošināta sabiedrības līdzdalība
	Projekts šo jomu neskar

	7.
	Cita informācija
	Ogres novada pašvaldībai saskaņā ar Nekustamā īpašuma valsts kadastra likuma 57.pantu jāvēršas Valsts zemes dienestā, lai Nekustamā īpašuma valsts kadastra informācijas sistēmā veiktu ierakstu par ezeru tiesisko valdītāju.


	IV. Tiesību akta projekta ietekme uz spēkā esošo tiesību normu sistēmu

	1.
	Nepieciešamie saistītie tiesību aktu projekti
	Nepieciešams precizēt Plaužu ezera platību Civillikuma I Pielikuma 1.sarakstā. Grozījumi Civillikumā izdarāmi pēc tam, kad tiks veikti ezera platības precizējumi.
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Anotācijas II, III, V un VI sadaļa – nav attiecināms.

	VII. Tiesību akta projekta izpildes nodrošināšana un tās ietekme uz institūcijām
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	Projekts šo jomu neskar
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	Projekta izpildes ietekme uz pārvaldes institucionālo struktūru.

Jaunu institūciju izveide
	Projekts šo jomu neskar

	4.
	Projekta izpildes ietekme uz pārvaldes institucionālo struktūru.

Esošu institūciju likvidācija
	Projekts šo jomu neskar
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Esošu institūciju reorganizācija
	Projekts šo jomu neskar

	6.
	Cita informācija
	Nav


Vides aizsardzības un reģionālās

attīstības ministrs








E.Sprūdžs
Vīza:

Vides aizsardzības un reģionālās attīstības

ministrijas valsts sekretārs





A.Antonovs

13.11.2012 16:36
1563
I.Kania
67770442; ieva.kania@varam.gov.lv
VARAMAnot_131112_Rik_ez; Ministru kabineta rīkojuma projekta „Par Plaužu ezera un zemes zem tā nodošanu Ogres novada pašvaldības valdījumā” sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)
VARAMAnot_131112_Rik_ez; Ministru kabineta rīkojuma projekta „Par Plaužu ezera un zemes zem tā nodošanu Ogres novada pašvaldības valdījumā” sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)

