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Ministru kabineta noteikumu projekta „Grozījumi Ministru kabineta 2009.gada 15.decembra noteikumos Nr.1487 „Noteikumi par darbības programmas „Infrastruktūra un pakalpojumi” papildinājuma 3.5.1.2.3.apakšaktivitāti „Dalītas atkritumu apsaimniekošanas sistēmas attīstība””” sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)

	I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	1.
	Pamatojums
	Ministru kabineta (turpmāk – MK) noteikumu projektu „Grozījumi Ministru kabineta 2009.gada 15.decembra noteikumos Nr.1487 „Noteikumi par darbības programmas „Infrastruktūra un pakalpojumi” papildinājuma 3.5.1.2.3.apakšaktivitāti „Dalītas atkritumu apsaimniekošanas sistēmas attīstība””” (turpmāk – noteikumu projekts) Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrija (turpmāk – VARAM) izstrādājusi saskaņā ar Eiropas Savienības struktūrfondu un Kohēzijas fonda vadības likuma 18.panta 10.punktu. 

Ņemot vērā 2012.gada 8.oktobra Ministru kabineta komitejas sēdes protokola Nr.39 2.§, VARAM jāveic grozījumi noteikumu projektā, paredzot papildu septītās projektu iesniegumu atlases kārtas organizēšanu, jo sestajā projektu iesniegumu atlases kārtā, kurā projektu pieņemšana norisinājās līdz 2012.gada 2.novembrim, tika iesniegti projektu iesniegumi.

Eiropas Komisija 2012.gada 18.decembrī ir atbalstījusi grozījumus Latvijā īstenojamajā shēmā „Dalītas atkritumu apsaimniekošanas sistēmas attīstība” (N 390/2009), pieņemot lēmumu Par valsts atbalstu Nr.SA.35615 (2012/N) – Latvija Shēmas „Dalītas atkritumu apsaimniekošanas sistēmas attīstība” (N390/2009) otrais grozījums.

	2.
	Pašreizējā situācija un problēmas
	Finanšu ministrija, informējot par Eiropas Savienības fondu apguvi Eiropas Savienības fondu Koalīcijas darba grupas 2013.gada 14.augusta sēdē, norādīja, ka sakarā ar maksājumu kavējumiem un Eiropas Savienības fondu finansējuma apguves plānu ievērojamām nobīdēm kritiska situācija veidojas ar n+3 nosacījumu izpildi 2014.gadā (noteiktā apmērā jāiesniedz maksājumu pieprasījumi Eiropas Komisijā, lai nezaudētu kopējo Eiropas Savienības piešķirto finansējumu Latvijai) – īpaši Kohēzijas fondā. Finanšu ministrija ir aicinājusi par attiecīgo aktivitāti atbildīgās nozaru ministrijas veikt pasākumus, lai nepieļautu iepriekš minēto risku iestāšanos un nodrošinātu pastiprinātu uzraudzību un atbalsta sniegšanu projektu maksimāli sekmīgai ieviešanai.
Ņemot vērā iepriekš minēto, nekavējoties ir jānodrošina septītās projektu iesniegumu atlases kārtas izsludināšana, lai tiktu apgūts apakšaktivitātei pieejamais Kohēzijas fonda finansējums. Papildus jāņem vērā, ka lēmumi par projektu iesniegumu apstiprināšanu ir jāpieņem līdz 2013.gada 1.decembrim, kā to nosaka 2012.gada 22.augusta grozījumi valsts atbalsta shēmā „Dalītas atkritumu apsaimniekošanas sistēmas attīstība”, t.sk. izvērtējot atbilstību reģionālajiem atkritumu apsaimniekošanas plāniem (spēkā līdz 2013.gada 31.decembrim), kā to nosaka projektu iesniegumu vērtēšanas kritēriji.
Saskaņā ar MK 2012.gada 8.maija sēdes protokollēmuma Nr.25 26.§ „Informatīvais ziņojums „Valsts budžeta virssaistību iespējas Eiropas Savienības struktūrfondu un Kohēzijas fonda 2007.–2013.gada plānošanas perioda aktivitātēs”” 7.punktā noteikto 3.5.1.2.3.apakšaktivitātes ietvaros konstatēto neatbilstību summa nevar tikt novirzīta septītās projektu iesniegumu atlases kārtas finansēšanai, kā arī papildu darbībām jau esošu projektu ietvaros. 
3.5.1.2.3.apakšaktivitātes „Dalītas atkritumu apsaimniekošanas sistēmas attīstība” ietvaros pirmajā, otrajā un trešajā projektu iesniegumu atlases kārtā apstiprināti 13 projekti, no kuriem 5 projekti ir pabeigti, bet viens pārtraukts. Ceturtajā un piektajā projektu iesniegumu atlases kārtā iesniegti trīs projekti, par kuriem ir pieņemti atbildīgās iestādes lēmumi par projektu iesniegumu noraidīšanu. Sestajā projektu iesniegumu atlases kārtā tika iesniegti 11 projekti (par visiem tika pieņemti noraidoši lēmumi). Šobrīd kopējais projektos apstiprinātais Kohēzijas fonda līdzfinansējums ir 4 609 259 lati.
Lai apzinātu nepieciešamo finansējuma apjomu septītajai projektu iesniegumu atlases kārtai, 2013.gada augustā VARAM veica potenciālo finansējuma saņēmēju aptauju, kuras rezultātā tika secināts, ka indikatīvais nepieciešamais Kohēzijas fonda apjoms šai kārtai ir 17 miljoni latu. VARAM aptaujā piedalījās Latvijas ūdenssaimniecības un kanalizācijas uzņēmumu asociācija un kapitālsabiedrības, kuras ir noslēgušas līgumu ar pašvaldību par atkritumu apsaimniekošanas pakalpojumu sniegšanu attiecīgajā administratīvajā teritorijā vai noslēgušas līgumu ar pakalpojumu saņēmēju par bīstamo atkritumu apsaimniekošanu un kuras tika noraidītas sestajā projektu iesniegumu atlases kārtā, kā arī tās kapitālsabiedrības, kuras kā potenciālie projektu iesniedzēji ir izrādījušas interesi par 3.5.1.2.3.apakšaktivitātes „Dalītas atkritumu apsaimniekošanas sistēmas attīstība” septīto projektu iesniegumu atlases kārtu.
Lai uzlabotu 3.5.1.2.3.apakšaktivitātes „Dalītas atkritumu apsaimniekošanas sistēmas attīstība” Kohēzijas fonda finansējuma apguvi, tika izstrādāti un MK apstiprināti grozījumi darbības programmas „Infrastruktūra un pakalpojumi” papildinājumā (MK 2012.gada 1.augusta rīkojums Nr.363), kur precizēts šīs apakšaktivitātes atbalsta veids, iekļaujot atbalstāmajās darbībās notekūdeņu dūņu apstrādi un ārstniecības iestādēs radīto bīstamo atkritumu priekšapstrādi, kā arī paplašināts finansējuma saņēmēju loks ar kapitālsabiedrībām, kurām noslēgts līgums ar atkritumu apsaimniekotāju, kurš ir noslēdzis līgumu ar pašvaldību normatīvajos aktos par atkritumu apsaimniekošanu noteiktajā kārtībā, kā arī kapitālsabiedrībām – ūdenssaimniecības sabiedrisko pakalpojumu sniedzējām vai ārstniecības iestādēm, kas saņēmušas atļauju A vai B kategorijas piesārņojošo darbību veikšanai, kas ietver atkritumu apsaimniekošanu. Atbilstoši grozījumiem darbības programmas „Infrastruktūra un pakalpojumi” papildinājumā izstrādāti un Uzraudzības komitejā apstiprināti grozījumi 3.5.1.2.3. apakšaktivitātes „Dalītas atkritumu apsaimniekošanas sistēmas attīstība” projektu iesniegumu vērtēšanas kritērijos (Uzraudzības komitejas 2012. gada 17.augusta lēmums Nr.L-2012/8).
Spēkā esošie MK 2009.gada 15.decembra noteikumi Nr.1487 „Noteikumi par darbības programmas „Infrastruktūra un pakalpojumi” papildinājuma 3.5.1.2.3.apakšaktivitāti „Dalītas atkritumu apsaimniekošanas sistēmas attīstība””” (turpmāk – MK noteikumi) neatbilst darbības programmas „Infrastruktūra un pakalpojumi” papildinājumam un Uzraudzības komitejā apstiprinātajiem grozījumiem projektu iesniegumu vērtēšanas kritērijos. 

	3.
	Saistītie politikas ietekmes novērtējumi un pētījumi
	Nav attiecināms

	4.
	Tiesiskā regulējuma mērķis un būtība
	Noteikumu projekts izstrādāts, lai nodrošinātu MK noteikumu atbilstību grozījumiem darbības programmas „Infrastruktūra un pakalpojumi” papildinājumā un grozījumiem projektu iesniegumu vērtēšanas kritērijos (noteikumu projekta 25.punkts), un atbilstoši VARAM pieņemtajam lēmumam par septītās projektu iesniegumu atlases kārtas organizēšanu (noteikumu projekta 9.-11., 21.punkts). Noteikumu projekts paredz septītajai projektu iesniegumu atlases kārtai novirzīt sestajā atlases kārtā nepiesaistīto Kohēzijas fonda finansējumu 17 miljonu latu apmērā. Septītajai projektu iesniegumu atlases kārtai novirzītais finansējums veido daļu no aktivitātē pieejamā Kohēzijas fonda atlikuma. Kohēzijas fonda finansējuma atlikums, kas netiek novirzīts septītajai projektu iesniegumu atlases kārtai, ir vismaz 13 648 841 lati (minētais atlikums neietver lauzto līgumu vai neatbilstoši veikto izdevumu apjomu). Atbilstoši Eiropas Savienības fondu Koalīcijas darba grupas 2013.gada 14.augusta sēdē lemtajam jautājums par nepiesaistītā finansējuma pārdalēm tiks izskatīts atsevišķā šīs darba grupas sēdē. Ņemot vērā minēto un ievērojot MK komitejas protokollēmumu (08.10.2012, Nr.39, 2.§), kas nosaka VARAM precizēt noteikumu projektu, paredzot iekļaut noteikumu projektā nosacījumus par papildu septītās projektu iesniegumu atlases kārtas organizēšanu, ierosinātie grozījumi tiek virzīti tikai attiecībā uz septīto projektu iesniegumu atlases kārtu, lēmuma pieņemšanu par pārējo finansējuma atlikumu racionālu un mērķtiecīgu izmantošanu citu Eiropas Savienības fondu aktivitāšu ietvaros atstājot uz vēlāku laiku, kad tiks kompleksi izskatīts jautājums par to ES fondu aktivitāšu atlikumu izmantošanu, kuru izmantošana attiecīgās aktivitātes ietvaros nav iespējama. Gadījumā, ja septītās projektu iesniegumu atlases kārtas ietvaros tiks iesniegti projektu iesniegumu vērtēšanas kritērijiem atbilstoši, kvalitatīvi projekti par lielāku Kohēzijas fonda finansējuma apjomu, VARAM izvērtēs iespēju palielināt atlases kārtai pieejamo Kohēzijas fonda finansējumu.
Lai efektīvi tiktu nodrošināta Kohēzijas fonda līdzekļu apguve, tiek grozīts nosacījums, kas paredz turpmāk projektu iesniegšanu mēneša laikā pēc atlases kārtas izsludināšanas (noteikumu projekta 12.punkts). Par izstrādāto noteikumu projektu un iecerētajiem grozījumiem potenciālie atlases kārtas dalībnieki tika informēti, izskatot noteikumu projektu jau pagājušā gada 8.oktobra MK komitejas sēdē, noteikumu projekts pēc tā saskaņošanas ar Tieslietu un Finanšu ministriju 2013.gada aprīlī ir publicēts arī VARAM tīmekļa vietnē, kā arī augustā tika veikta potenciālo projektu iesniedzēju aptauja. Tādējādi par iecerētajām konceptuālajām izmaiņām publiskajā telpā pieejamā informācija ir bijusi pietiekama. Par projektu iesniedzēju interesi un gatavību startēt projektu iesniegumu konkursā liecina Ministru prezidentam un vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministram adresētā atkritumu apsaimniekošanas nozares pārstāvju un Latvijas ūdenssaimniecības un kanalizācijas uzņēmumu asociācijas 2013.gada 24.jūlija vēstule par ES Kohēzijas fonda līdzekļu apgūšanas kavēšanu, kas rada apdraudējumu, ka piešķirtie līdzekļi netiks apgūti līdz to izmantošanas termiņa beigām un ka tie nebūs pieejami nozarei nepieciešamajām plānotajām investīcijām Latvijas un ES vides aizsardzības mērķu sasniegšanai. Līdz ar to var uzskatīt, ka nepastāv risks, ka saīsinātā projektu iesniegumu iesniegšanas termiņa dēļ tiks iesniegti nekvalitatīvi projekti. 
Noteikumu projekts paredz papildināt un precizēt aktivitātes atbalsta veidu (noteikumu projekta 1. punkts), attiecīgi precizējot un papildinot projektu attiecināmās un neattiecināmās izmaksas (noteikumu projekta 4.- 6.punkts). 

Tā kā paplašināts finansējuma saņēmēju loks, precizēta projekta iesniedzēja definīcija (noteikumu projekta 3.punkts).
Pamatojoties uz normatīvajos aktos par atkritumu savākšanas un šķirošanas vietām noteiktajām prasībām, noteikumu projektā precizētas neatbalstāmās darbības (noteikumu projekta 2.punkts). Stacionāri uzstādīti konteineri to izmaksu un uzstādīšanas dēļ (iebūvēti zemē), kā arī specializētā traktortehnika, pacelšanas un pārvietošanas mehāniskie transportlīdzekļi, kas paredzēti darbībai ierobežotā teritorijā, atbilst visiem atbalstāmo darbību nosacījumiem. Šāda atbalstāmo darbību precizēšana dos iespēju paplašināt projektu iesniedzēju loku un uzlabos aktivitātes finansējuma apguvi.

Atbilstoši Eiropas Savienības fondu Uzraudzības komitejā apstiprinātajiem grozījumiem 3.5.1.2.3.apakšaktivitātes projektu iesniegumu vērtēšanas kritērijos veiktas izmaiņas, kas saistītas ar kritēriju definīciju precizēšanu un to numerācijas maiņu (noteikumu projekta 7., 13.-20. un 24.punkts). Redakcionāli precizēts arī 21.7 apakšpunkts, kas nosaka gadījumus, kādos nevar pretendēt uz Kohēzijas fonda līdzfinansējumu (noteikumu projekta 8.punkts). 

Lai nodrošinātu MK 2012.gada 8.maija sēdes protokollēmuma Nr.25 26.§ „Informatīvais ziņojums „Valsts budžeta virssaistību iespējas Eiropas Savienības struktūrfondu un Kohēzijas fonda 2007.–2013.gada plānošanas perioda aktivitātēs”” 7.punkta izpildi noteikumu projektā paredzēts noslēguma jautājums (noteikumu projekta 22.punkts).

MK noteikumu 2.pielikuma 2.1.apakšsadaļā svītroti atbalstāmo darbību piemēri (noteikumu projekta 23.punkts), jo tie neatspoguļo visus iespējamos komponentus. Atbalstāmo darbību saraksts tiks iekļauts Vadlīnijās projektu iesniedzējiem.

	5.
	Projekta izstrādē iesaistītās institūcijas
	Nav attiecināms

	6.
	Iemesli, kādēļ netika nodrošināta sabiedrības līdzdalība
	Sabiedrības līdzdalība tika nodrošināta, 2006.gadā izstrādājot nacionālo programmu „Reģionālo atkritumu apsaimniekošanas sistēmu attīstība”, kas ir MK noteikumu pamatā.

	7.
	Cita informācija
	Atbilstoši MK 2012.gada 8.maija sēdes protokollēmuma Nr.25 26.§ „Informatīvais ziņojums „Valsts budžeta virssaistību iespējas Eiropas Savienības struktūrfondu un Kohēzijas fonda 2007.–2013.gada plānošanas perioda aktivitātēs”” 7.punktā noteiktajam VARAM nodrošinās, ka 3.5.1.2.3.apakšaktivitātes ietvaros konstatēto neatbilstību summa netiks novirzīta jaunas projektu iesniegumu atlases kārtas finansēšanai, kā arī papildu darbībām jau esošu projektu ietvaros.


Anotācijas II – IV sadaļa – nav attiecināms. 

	V. Tiesību akta projekta atbilstība Latvijas Republikas starptautiskajām saistībām

	1.
	Saistības pret Eiropas Savienību
	Noteikumu projekts paredz piemērot Eiropas Komisijas lēmumā Nr. C(2009) 9120 Par valsts atbalstu Nr. 390/2009 – Latvija Dalītas atkritumu apsaimniekošanas sistēmas attīstība un Eiropas Komisijas lēmumā C(2012) 9779 Par valsts atbalstu Nr.SA.35615 (2012/N) – Latvija Shēmas „Dalītas atkritumu apsaimniekošanas sistēmas attīstība” (N390/2009) otrais grozījums noteiktās prasības atbalsta sniegšanai komercdarbībai. 
Eiropas Komisijas lēmums Nr. C(2009) 9120 Par valsts atbalstu Nr. 390/2009 – Latvija Dalītas atkritumu apsaimniekošanas sistēmas attīstība un Eiropas Komisijas lēmums C(2012) 9779 Par valsts atbalstu Nr.SA.35615 (2012/N) – Latvija Shēmas „Dalītas atkritumu apsaimniekošanas sistēmas attīstība” (N390/2009) otrais grozījums ir piemērojami un atbalsts piešķirams līdz 2013.gada 1.decembrim. 

	2.
	Citas starptautiskās saistības
	Nav attiecināms

	3.
	Cita informācija
	Noteikumu projekts paredz piemērot Valstu reģionālā atbalsta pamatnostādnēs 2007.-2013.gadam (2006/C 54/08) un Komisijas paziņojumā Kopienas pamatnostādnes par valsts atbalstu grūtībās nonākušu uzņēmumu glābšanai un pārstrukturēšanai (2004/C 244/02) noteiktās prasības atbalsta sniegšanai komercdarbībai, kas tiek sniegta, lai veicinātu atsevišķu Eiropas Savienības mazāk attīstītu teritoriju ekonomisko izaugsmi.


	1.tabula
Tiesību akta projekta atbilstība ES tiesību aktiem

	Attiecīgā ES tiesību akta datums, numurs un nosaukums
	Nav attiecināms

	A
	B
	C
	D

	
	
	
	

	Saistības sniegt paziņojumu ES institūcijām un ES dalībvalstīm atbilstoši normatīvajiem aktiem, kas regulē informācijas sniegšanu par tehnisko noteikumu, valsts atbalsta piešķiršanas un finanšu noteikumu (attiecībā uz monetāro politiku) projektiem
	


Anotācijas VI – VII sadaļa – projekts šīs jomas neskar.
Iesniedzējs: 
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attīstības ministrs
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