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Ministru kabineta noteikumu projekta „Grozījumi Ministru kabineta 2010.gada 27.aprīļa noteikumos Nr.402 „Noteikumi par darbības programmas „Infrastruktūra un pakalpojumi” papildinājuma 3.5.1.4. aktivitāti „Vides monitoringa un kontroles sistēmas attīstība”””
sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)

	I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	1.
	Pamatojums
	Ministru kabineta (turpmāk – MK) noteikumu projektu „Grozījumi Ministru kabineta 2010.gada 27.aprīļa noteikumos Nr.402 „Noteikumi par darbības programmas „Infrastruktūra un pakalpojumi” papildinājuma 3.5.1.4. aktivitāti „Vides monitoringa un kontroles sistēmas attīstība””” (turpmāk – noteikumu projekts) Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrija (turpmāk – VARAM) izstrādājusi saskaņā ar Eiropas Savienības struktūrfondu un Kohēzijas fonda vadības likuma 18. panta 10. punktu. 

	2.
	Pašreizējā situācija un problēmas
	Īstenojot aktivitāti ir pārtraukti 1. projektu iesniegumu atlases kārtas projekti „Aprīkojuma iegāde jūras vides novērošanai no gaisa” un „Specializēta kuģa iegāde zvejas kontroles un vides monitoringa veikšanai jūrā”, jo Valsts vides dienestam nav pieejama lidmašīna aprīkojuma uzstādīšanai, lai nodrošinātu jūras vides kontroli (bija plānots izmantot Aizsardzības ministrijas īpašumā esošo lidmašīnu), kā arī valsts budžeta taupības apstākļos atbilstoši Iekšlietu ministrijas informācijai zvejas kontrolei un vides monitoringam jūrā varētu izmantot Iekšlietu ministrijas rīcībā esošo kuģi. Pēc lēmuma pieņemšanas par 2. projektu iesniegumu atlases kārtas projektu iesniegumu apstiprināšanu finansējuma piešķiršanai no Kohēzijas fonda, aktivitātes ietvaros vēl ir pieejami 3,404 milj. latu Kohēzijas fonda līdzfinansējuma un 0,549 milj. latu valsts budžeta finansējuma. Atbildīgā iestāde lēmusi par 3. projektu iesniegumu atlases kārtas organizēšanu, kur atbilstoši aktualitātēm radiācijas drošības jomā plānots atbalstīt radiācijas monitoringa agrīnās brīdināšanas sistēmas pilnveidošanu – Finanšu ministrijai un Tieslietu ministrijai nosūtīts MK rīkojuma projekts par grozījumiem darbības „Infrastruktūra un pakalpojumi” papildinājumā par atbalsta paplašināšanu 3.5.1.4. aktivitātes ietvaros.

	3.
	Saistītie politikas ietekmes novērtējumi un pētījumi
	Nav attiecināms

	4.
	Tiesiskā regulējuma mērķis un būtība
	Noteikumu projekts nodrošina Ministru kabineta 2010. gada 22. novembra rīkojuma Nr.676 „Par Reģionālās attīstības un pašvaldību lietu ministrijas likvidācijas nodrošināšanu”, ar kuru Vides ministrijai tiek pievienota Reģionālās attīstības un pašvaldību lietu ministrija un tiek izveidota jauna iestāde Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrija, izpildi (noteikumu projekta 1. punkts).

Noteikumu projekts paredz paplašināt 3.5.1.4. aktivitātes atbalstu, plānojot atbalstīt radiācijas monitoringa agrīnās brīdināšanas sistēmas pilnveidošanu (noteikumu projekta 4. punkts).

Noteikumu projektā paredzēts grozīt 1. un 2. projektu iesniegumu atlases kārtas Kohēzijas fonda līdzfinansējumu atbilstoši noslēgtajām vienošanās par šo atlases kārtu projektu īstenošanu (noteikumu projekta 7. punkts) un saskaņā ar atbildīgās iestādes lēmumu par 3. projektu iesniegumu atlases kārtas organizēšanu paredzēts 1. projektu iesniegumu atlases kārtā ietaupīto valsts budžeta līdzfinansējumu novirzīt 3. projektu iesniegumu atlases kārtas projektiem (noteikumu projekta 2., 9. un 10. punkts). 

Saskaņā ar atbildīgās iestādes praksi sniegt konsultatīvu atbalstu projektu iesniedzējiem noteikumu projektā iekļauta norāde uz vadlīniju projekta iesnieguma veidlapas aizpildīšanai pieejamību VARAM tīmekļa vietnē (noteikumu projekta 8. punkts).

No projekta iesnieguma veidlapas svītrota piezīme par visu projekta aktivitāšu īstenošanas kopējo laiku, jo tā ir maldinoša, ņemot vērā, ka MK 2010.gada 27.aprīļa noteikumu Nr.402 „Noteikumi par darbības programmas „Infrastruktūra un pakalpojumi” papildinājuma 3.5.1.4. aktivitāti „Vides monitoringa un kontroles sistēmas attīstība””” (turpmāk – MK noteikumi) 35.1.apakšpunktā norādīts, ka visas projekta aktivitātes īsteno triju gadu laikā pēc vienošanās noslēgšanas (noteikumu projekta 17.punkts).

Iesniedzot projekta iesniegumu, saskaņā ar projekta iesnieguma aizpildīšanas vadlīnijām iesniedzējam jānorāda, kuru konkrēto ES direktīvu prasības ūdeņu un gaisa stāvokļa kontrolei un uzraudzībai projekta ietvaros tiks pilnībā izpildītas. Projektu iesniegumu veidlapas 2.10.1.nodaļa precizēta, nosaucot rādītāju, kas tiek izmantots, aktivitātes ieviešanas uzraudzībai (noteikumu projekta 16.punkts).

Atbilstoši vadošās iestādes noteiktajai vienotajai pieejai no MK noteikumiem svītrotas projekta iesniegumā neattiecināmās izmaksas, norādot kādas izmaksas iekļaujamas projekta iesniegumā (noteikumu projekta 3. un 6. punkts).

Lai nodrošinātu savlaicīgu Kohēzijas fonda finansējuma apguvi, trešajā projektu iesniegumu kārtā atbalstāmie projekti jāīsteno vēlākais līdz 2015.gada 1.jūnijam (noteikumu projekta 15.punkts).

Veikti redakcionāli precizējumi, svītrojot atsauci uz Eiropas Komisijas tiesību aktiem, jo 30.07.2010. stājušies spēkā grozījumi 26.06.2007. MK noteikumos Nr. 441 „Eiropas Savienības publicitātes un vizuālās identitātes prasību nodrošināšanas kārtība” (noteikumu projekta 5. punkts), kā arī novērstas tehniskas kļūdas attiecībā uz projektu iesniegumu vērtēšanas kritēriju atsaucēm (noteikumu projekta 11., 12. un 14.punkts). Precizēts 1.pielikums (noteikumu projekta 16., 17. un 18.punkts), lai nodrošinātu tā atbilstību MK noteikumiem attiecībā uz attiecināmajām izmaksām un projektu iesniegumu vērtēšanas kritērijiem, kā arī darbības programmas „Infrastruktūra un pakalpojumi” papildinājuma uzraudzības rādītājiem.

Mainīta 1.pielikuma 6.3.sadaļas redakcija, tai skaitā svītroti apakšpunkti, jo tie būtu aizpildāmi tikai gadījumā, ja projekta ietvaros tiek gūti ieņēmumi, taču MK noteikumi nosaka, ka aktivitātes ietvaros tiek atbalstītas tikai tās darbības, kuras īstenojot netiek gūti ieņēmumi (noteikumu projekta 18.punkts).
6.3.sadaļa izteikta jaunā redakcijā, jo projektu vērtēšanas kritēriji paredz vērtēt, vai projekta iesniegumā ir analizētas iespējamās projekta ieviešanas alternatīvas, kas pēc būtības ir attiecināms uz projekta finanšu efektivitātes novērtējumu (noteikumu projekta 18.punkts). 
Veikti tehniski labojumi, papildinot 2.pielikumu, tabulas beigās norādot tabulā izmantoto saīsinājumu apzīmējumus un to skaidrojumu (noteikumu projekta 19.punkts).
Noteikumu projekts attiecas uz vides politikas jomu.

	5.
	Projekta izstrādē iesaistītās institūcijas
	Nav attiecināms

	6.
	Iemesli, kādēļ netika nodrošināta sabiedrības līdzdalība
	Sabiedrības līdzdalība tika nodrošināta, 2006. gadā izstrādājot nacionālo programmu „Vides monitoringa un kontroles sistēmas attīstība”, kas ir Ministru kabineta noteikumu „Noteikumi par darbības programmas „Infrastruktūra un pakalpojumi” papildinājuma 3.5.1.4. aktivitāti „Vides monitoringa un kontroles sistēmas attīstība”” pamatā.

	7.
	Cita informācija
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Anotācijas II. – VII. sadaļa – nav attiecināms. 

 

Iesniedzējs: 

Labklājības ministre,

Vides aizsardzības un reģionālās attīstības 
ministra pienākumu izpildītāja


        I.Jurševska
Vizē: 

Valsts sekretāra p.i.







  A.Eglājs
30.06.2011. 13:00
861
Sarmīte Kļaviņa

Investīciju departamenta Investīciju stratēģijas nodaļas vecākā referente

66016758; sarmite.klavina@varam.gov.lv
Austra Auziņa

Investīciju departamentaInvestīciju stratēģijas nodaļas vecākā referente

austra.auzina@vidm.gov.lv
VARAMAnot_300611_groz402; Ministru kabineta noteikumu projekta „Grozījumi Ministru kabineta 2010.gada 27.aprīļa noteikumos Nr.402 „Noteikumi par darbības programmas „Infrastruktūra un pakalpojumi” papildinājuma 3.5.1.4. aktivitāti „Vides monitoringa un kontroles sistēmas attīstība””” anotācija
VARAMAnot_300611_groz402; Ministru kabineta noteikumu projekta „Grozījumi Ministru kabineta 2010.gada 27.aprīļa noteikumos Nr.402 „Noteikumi par darbības programmas „Infrastruktūra un pakalpojumi” papildinājuma 3.5.1.4. aktivitāti „Vides monitoringa un kontroles sistēmas attīstība””” anotācija

