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Ministru kabineta rīkojuma projekta

„Par valsts nekustamo īpašumu ieguldīšanu valsts sabiedrības ar ierobežotu atbildību „Latvijas Vides, ģeoloģijas un meteoroloģijas centrs” pamatkapitālā”

sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)

	 I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	 1.
	 Pamatojums
	Rīkojuma projekts izstrādāts, pamatojoties uz Valsts un pašvaldību mantas atsavināšanas likuma 5.panta pirmo daļu un 40.pantu, tā kā no minētajām normām izriet, ka atļauju ieguldīt valstij piederošu nekustamo īpašumu kapitālsabiedrības pamatkapitālā dod Ministru kabinets, un Valsts pārvaldes iekārtas likuma 88.panta pirmās daļas 3.punktu, kas nosaka, ka publiska persona komercdarbību var veikt stratēģiski svarīgā nozarē. 

	 2.
	 Pašreizējā situācija un problēmas
	Atbilstoši Valsts un pašvaldību mantas atsavināšanas likuma 1.panta 1.punktam mantas ieguldīšana kapitālsabiedrības pamatkapitālā ir uzskatāma par mantas atsavināšanu šā likuma izpratnē, tādejādi minētais likums piemērojams, ieguldot valsts nekustamos īpašumus valsts sabiedrības ar ierobežotu atbildību „Latvijas Vides, ģeoloģijas un meteoroloģijas centrs” (turpmāk – Centrs) pamatkapitālā. Valsts un pašvaldību mantas atsavināšanas likuma 5.panta pirmā daļa paredz, ka atļauju atsavināt, arī ieguldīt kapitālsabiedrības pamatkapitālā, valsts nekustamo īpašumu dod Ministru kabinets. 
Pašreiz rīkojuma projekta pielikumā noteiktie valsts nekustamie īpašumi 11 789 300 latu vērtībā pieder valstij, ir ierakstīti zemesgrāmatā uz valsts vārda Vides ministrijas personā, bet to turētājs ir Valsts vides dienests, lai gan tie nav nepieciešami tieši Vides ministrijas un Valsts vides dienesta funkciju izpildei. Nekustamie īpašumi nepieciešami Centram noteikto uzdevumu izpildei, turklāt to apsaimniekošanai nepieciešami resursi, kādu nav ne Vides ministrijas, ne Valsts vides dienesta rīcībā, tādēļ nekustamos īpašumus apsaimnieko Centrs saskaņā ar līgumu, kurš noslēgts starp Vides ministriju, Valsts vides dienestu un Centru. Šāds risinājums ir sarežģīts un var tikt izmantots vienīgi kā pagaidu risinājums līdz nekustamo īpašumu ieguldīšanai Centra pamatkapitālā.
Valsts pārvaldes iekārtas likuma 88.panta pirmās daļas 3.punkts nosaka, ka publiska persona komercdarbību var veikt stratēģiski svarīgā nozarē. Rīkojuma projekts nepieciešams, lai Centrs kā valsts kapitālsabiedrība varētu sekmīgi veikt savu komercdarbību stratēģiski svarīgā nozarē, jo pamatkapitālā ieguldāmie nekustamie īpašumi ir saistīti ar stratēģiski svarīgo uzdevumu izpildi. Attiecīgi Centra dibināšanas mērķis ir nodrošināt vides informācijas apkopošanu, uzkrāšanu un sniegšanu sabiedrībai un valsts un pašvaldību institūcijām, vides monitoringa veikšanu, zemes dzīļu resursu apzināšanu un izvērtēšanu, valstij piederošo bīstamo atkritumu apsaimniekošanas objektu apsaimniekošanu, radioaktīvo atkritumu un kodolobjektu drošu apsaimniekošanu, kā arī piedalīties valsts politikas īstenošanā ģeoloģijas, meteoroloģijas, klimatoloģijas, hidroloģijas, ūdens un gaisa kvalitātes, pārrobežu gaisa piesārņojuma ietekmes un radioaktīvo un bīstamo atkritumu apsaimniekošanas jomā. Centrs ir vienīgais subjekts Latvijas Republikā, kas vienkopus veic iepriekšminētās funkcijas.
Informācija (nekustamā īpašuma sastāvs, informācija par apgrūtinājumiem u.c.) par katru no Centra pamatkapitālā ieguldāmajiem nekustamajiem īpašumiem ir norādīta Ministru kabineta rīkojuma projekta pielikumā (turpmāk – Pielikums).
Pielikumā norādītie nekustamie īpašumi nodrošina šādu Centram deleģēto uzdevumu izpildi:

Nekustamie īpašumi „Mākoņi telpa Nr.1.” un „Mākoņi telpa Nr.2.” nodrošina Alūksnes meteoroloģiskās novērojumu stacijas darbību;

Nekustamais īpašums „Līči” nodrošina Bauskas meteoroloģiskās novērojumu stacijas darbību;

Nekustamais īpašums „Ustupji” nodrošina Dobeles meteoroloģiskās novērojumu stacijas darbību;

Nekustamais īpašums „Rīti” nodrošina Kolkas meteoroloģiskās novērojumu stacijas darbību;

Nekustamais īpašums Ošu ielā 5, Jūrmalā – testēšanas laboratorija;

Nekustamais īpašums „Lejupes” nodrošina Piedrujas hidroloģiskās novērojumu stacijas darbību;

Nekustamais īpašums „Liepājas novērojumu stacija” nodrošina Liepājas meteoroloģiskās novērojumu stacijas darbību;

Nekustamais īpašums Brīvības ielā 106b, Ogrē nodrošina Ogres hidroloģiskās novērojumu stacijas darbību;

Nekustamais īpašums Brīvības ielā 36A, Pāvilostā nodrošina Pāvilostas meteoroloģiskās novērojumu stacijas darbību;
Nekustamais īpašums Selekcijas ielā 2, Priekuļos nodrošina Priekuļu meteoroloģiskās stacijas darbību;

Nekustamais īpašums Gulbju ielā 15, Rīgā – ģeoloģisko seržu un etalonparaugu glabātuve;

Uz zemes vienības Maskavas ielā 165, Rīgā atrodas VSIA „Latvijas Vides, ģeoloģijas un meteoroloģijas centrs” administratīvā ēka;

Uz zemes vienības Eksporta ielā 5, Rīgā atrodas administratīvā ēka, kas nodrošina deleģēto uzdevumu izpildi ģeoloģijā un zemes dzīļu izmantošanā;

Nekustamajā īpašumā „Gardenes bīstamo atkritumu novietne” tiek uzglabāti bīstamie atkritumi saskaņā ar Atkritumu apsaimniekošanas likuma 8.panta 5.punktu;

Nekustamais īpašums „Meteoroloģiskā stacija „Stende”” nodrošina Stendes meteoroloģiskās novērojumu stacijas darbību;
Nekustamais īpašums Miera ielā 31, Salaspilī – Salaspils atomreaktors, kas nodrošina ar atomreaktora uzraudzību saistīto darbību veikšanu;

Nekustamais īpašums Sporta ielā 31a, Skrīveros nodrošina Skrīveru meteoroloģiskās novērojumu stacijas darbību;

Nekustamais īpašums „Atkritumu poligons „Zebrene” ir bīstamo atkritumu poligons, kurā tiek nodrošināta bīstamo atkritumu apsaimniekošana saskaņā ar Atkritumu apsaimniekošanas likuma 8.panta 5.un 6.punktu.
Rīkojuma pielikuma 8.punktā norādītas mazēkas (kadastra apzīmējumi 6478 001 0005 002 un 6478 001 0005 010 nav ierakstītas zemesgrāmatā atbilstoši likuma „Par nekustamā īpašuma ierakstīšanu zemesgrāmatās” 19.pantam. Mazēkas ir norādītas nekustamā īpašuma kadastra izziņā.

	 3.
	 Saistītie politikas ietekmes novērtējumi un pētījumi
	 Nav attiecināms

	 4.
	 Tiesiskā regulējuma mērķis un būtība
	Rīkojuma projekta mērķis ir dot atļauju Vides ministrijai kā Centra valsts kapitāla daļu turētājai ieguldīt Centra pamatkapitālā valstij piederošos nekustamos īpašumus, kuri noteikti rīkojuma projekta pielikumā. 

Valsts īpašumā esošo nekustamo īpašumu ieguldīšana Centra pamatkapitālā nepieciešama, lai nodrošinātu drošu bīstamo un radioaktīvo atkritumu novietņu, meteoroloģisko, ģeoloģisko un hidroloģisko būvju ekspluatāciju un efektīvu apsaimniekošanu, kā arī, lai Centrs pēc iespējas efektīvi spētu pildīt tam noteiktos uzdevumus radiācijas drošības jomā, bīstamo atkritumu un radioaktīvo atkritumu apsaimniekošanas jomā, hidrometeoroloģijas jomā, kā arī citus uzdevumus, kuri Centram noteikti tiesību aktos (piemēram, likumā „Par zemes dzīlēm”, Ministru kabineta 2009.gada 1.jūlija rīkojumā Nr.448 „Par valsts aģentūras "Latvijas Vides, ģeoloģijas un meteoroloģijas aģentūra" un Bīstamo atkritumu pārvaldības valsts aģentūras likvidāciju un valsts sabiedrības ar ierobežotu atbildību "Latvijas Vides, ģeoloģijas un meteoroloģijas centrs" dibināšanu”). Ieguldīšanas rezultātā palielināsies Centra pamatkapitāls un attiecīgi valstij piederošo kapitāla daļu skaits Centrā.
Rīkojuma projekts ir priekšnoteikums, lai pilnībā atrisinātu šīs sadaļas 2.punktā minēto nekustamo īpašumu piederības problēmu, proti, nekustamie īpašumi atradīsies Centra īpašumā, kuram noteikto uzdevumu izpildei tie nepieciešami un kurus Centrs apsaimnieko.
Pamatojoties uz rīkojumu saskaņā ar likuma „Par valsts un pašvaldību kapitāla daļām un kapitālsabiedrībām” 42.pantu, 43.panta pirmās daļas 1.punktu, 47.panta otro daļu un 48.panta pirmās daļas 9.punktu valsts kapitāla daļu turētāja pārstāvim būs pamats pieņemt lēmumu par Centra pamatkapitāla palielināšanu.

	 5.
	 Projekta izstrādē iesaistītās institūcijas
	Rīkojuma projektu izstrādāja Vides ministrija sadarbībā ar Centru.

	 6.
	 Iemesli, kādēļ netika nodrošināta sabiedrības līdzdalība
	Tā kā rīkojuma projekts neskar būtiskas sabiedrības intereses, bet gan nosaka rīcību ar valsts mantu, nodrošinot valsts nekustamo īpašumu ieguldīšanu Centra pamatkapitālā, kuram noteikto uzdevumu izpildei tie nepieciešami, tad nav lietderīgi iesaistīt sabiedrību rīkojuma projekta izstrādē.

	 7.
	 Cita informācija
	Pēc Centra pieprasījuma saskaņā ar Valsts un pašvaldību mantas atsavināšanas likuma 8.panta 12.daļas sabiedrība ar ierobežotu atbildību „VCG Ekspertu grupa” (iekļauta Latvijas Republikas Uzņēmumu reģistrā apstiprinātajā Mantisko ieguldījumu novērtēšanas ekspertu sarakstā) ir sniegusi atzinumus par mantisko ieguldījumu kopējo vērtību. Kopējais mantiskais ieguldījums novērtēts par 11 789 300 latiem.

Mantiskais ieguldījums novērts saskaņā ar Komerclikuma 154.pantu, kas nosaka mantiskā ieguldījuma novērtēšanas kārtību.
Rīkojuma projektam nav ietekmes uz valsts vai pašvaldību budžetu.


Anotācijas II, III, IV, V, VI un VII sadaļa – nav attiecināms.
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