PAGE  
9

Ministru kabineta rīkojuma projekta „Par izlietotā papīra, nolietotās biroja tehnikas un nolietoto bateriju un akumulatoru apsaimniekošanu”
sākotnējā ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)

	I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	1.
	Pamatojums
	   Atkritumu apsaimniekošanas valsts plānā 2006.-2012.gadam (apstiprināts ar Ministru kabineta 2005.gada 29.decembra rīkojumu Nr. 860) noteikti atkritumu apsaimniekošanas mērķi, tajā skaitā, paredzot nodrošināt ievērojamu kopējo radīto atkritumu daudzumu samazināšanu, izmantojot labākas atkritumu rašanās novēršanas iespējas, labākos pieejamos tehniskos paņēmienus resursu izmantošanas efektivitātes palielināšanu un ilgtspējīgākas patērētāju uzvedības veicināšanu, un nodrošināt, ka lielākā daļa atkritumu tiek atgriezti atpakaļ ekonomiskajā apritē, it īpaši izmantojot pārstrādi, un vienlaikus panākot, ka apglabājamo atkritumu daudzums tiek samazināts līdz minimumam.
Vides ministrijas 2002.gada izstrādātajās Latvijas ilgtspējīgas attīstības pamatnostādnēs 5.5.2 apakšpunktā kā politikas mērķi bija noteikta arī nepieciešamība panākt, ka lielākā daļa atkritumu tiek atgriezti atpakaļ ekonomiskajā apritē, izmantojot pārstrādi, attīstot iepakojuma atgūšanas sistēmas vai arī tiek atgriezti vidē noderīgā vai nekaitīgā formā un samazināt apglabājamo atkritumu daudzumu.


	2.
	Pašreizējā situācija un problēmas
	Saskaņā ar Eiropas Savienības un nacionālajiem normatīvajiem aktiem un politikas plānošanas dokumentiem atkritumu rašanās novēršanā un atkritumu apsaimniekošanā noteiktais mērķis ir izvirzīts, lai aizsargātu vidi, cilvēku dzīvību un veselību, novēršot atkritumu rašanos, nodrošinot radīto atkritumu dalītu savākšanu un reģenerāciju, kā arī veicinot dabas resursu efektīvu izmantošanu un apglabājamo atkritumu apjoma samazināšanu.
Saskaņā ar spēkā esošā Atkritumu apsaimniekošanas likuma 6.pantu, organizējot, plānojot un veicot atkritumu apsaimniekošanu, jāievēro šādas prasības

(turpmāk minētajā prioritārajā secībā):

1) jānovērš atkritumu rašanās cēloņi, tai skaitā jāattīsta tīrās tehnoloģijas;

2) jāsamazina atkritumu daudzums (apjoms) un bīstamība;

3) atkritumi jāpārstrādā, jāiegūst atkārtoti izmantojami materiāli un enerģija;

4) atkritumi jāapglabā tā, lai netiktu apdraudēta cilvēku dzīvība un veselība, vide, kā arī personu manta;

5) jāslēdz izgāztuves saskaņā ar atkritumu apsaimniekošanas plāniem, kā arī jānodrošina slēgto

izgāztuvju un poligonu rekultivācija.
 Latvijā atkritumu apsaimniekošanas sistēmas viens no pamatelementiem ir atkritumu šķirošana un dalītā vākšana, kurā Latvija ir ieguldījusi lielus līdzekļus, līdz ar to ir ļoti svarīgi meklēt risinājumus, lai pavisam nesen ieviesto sistēmu maksimāli efektīvi un pārdomāti izmantotu un attīstītu tālāk.
2009.gadā 2.marta Eiropas Savienības Vides ministru padomes sanāksmē Eiropas Komisija ir paudusi savu viedokli par iespējamām rīcībām Eiropas Savienībā kopumā un dalībvalstīs atkritumu apsaimniekošanā, tajā skaitā akcentējot, ka nepieciešams uzlabot un pilnveidot savākšanas un šķirošanas sistēmu, lai iegūtu iespējami kvalitatīvākas otrreizējās izejvielas. 
Eiropas Savienības prezidentūras ziņojumā  „Pieprasījuma kritums pēc otrreizējām izejvielām” kā iespējamie risinājumi nacionālajos līmeņos minēti;
· Ieviest dažādus, tajā skaitā finansiālus stimulus, kas veicinātu savākšanu un šķirošanu, piemēram, paaugstināt nodokli par atkritumu apglabāšanu poligonos (Latvijā tas jau tiek risināts ar dabas resursu nodokli par atkritumu apglabāšanu) vai ieviest aizliegumu apglabāt vai sadedzināt pārstrādājamos materiālus, samazināt nodokļu likmes ražotājiem, kas izmanto pārstrādātos materiālus un palielināt nodokli attiecībā uz pirmreizējiem materiāliem (dabas resursiem);
· uzlabot savākšanas un šķirošanas metodes, tā uzlabojot pārstrādājamo materiālu kvalitāti.
Atbilstoši situācijas atkritumu apsaimniekošanā un šīs sistēmas uzlabošanas iespēju izvērtējumam, jānorāda, ka valstij jāsniedz stratēģisks atbalsts savākšanas un pārstrādes industrijai, ne tikai finansējot konkrētus projektus vai sniedzot īstermiņa aizdevumus vai garantijas un tādējādi arī vienlaikus palīdzot industrijai noturēties šajā ekonomiskās krīzes laikā, bet arī veicinot atkritumu dalīto vākšanu un šķirošanu ar informatīvu pasākumu starpniecību, kā arī publiski parādot savu attieksmi un aktīvi iesaistoties atkritumu šķirošanā un dalītā vākšanā. 
Vairākām atkritumu grupām gan Eiropas Savienības, gan nacionālie normatīvie akti nosaka konkrētus savākšanas un pārstrādes un reģenerācijas apjomus, kas valstij ir jānodrošina noteiktā laika periodā (piemēram, iepakojums, elektrisko un elektronisko iekārtu atkritumi, tajā skaitā biroja tehnika, gāzizlādes spuldzes, akumulatori un ķīmiskie strāvas avoti).
Vienlaikus jāatzīmē, ka daļai no minētajām atkritumu grupām pārstrādes jaudas ir Latvijā (piemēram, papīrs, gāzizlādes spuldzes u.c.), bet daļa ir jāizved pārstrādei vai reģenerācijai uz citām valstīm. Šeit jāņem vērā, ka, lai pārstrādes jaudas varētu normāli un efektīvi darboties, tām jānodrošina pietiekami otrreizējo izejvielu apjomi un to plūsmas regularitāte. Būtiska ir arī piegādāto otrreizējo izejvielu (atkritumu) kvalitāte, no kā ir atkarīga arī pārstrādes izmaksas. Atbilstoši ir ļoti svarīgi šajos procesos ievērot ne tikai principu „piesārņotājs maksā”, bet arī tuvuma principu un atkritumu apsaimniekošanas hierarhiju, kas saistīts ar atkritumu dalītu vākšanu, kā rezultātā iespējams iegūt maksimāli kvalitatīvas otrreizējas izejvielas. 

Tāpēc ir svarīgi iesaistīt visus atkritumu radītājus atkritumu šķirošanā un dalītā vākšanā. Šajā sakarā valsts iestāžu iniciatīva un praktiskais piemērs, šķirojot atkritumus un nododot tos kā otrreizējas izejvielas pārstrādei vai reģenerācijai, ir ļoti būtisks ieguldījums atkritumu apsaimniekošanas sistēmas pilnveidošanā un dabas resursu ilgtspējīgā izmantošanā, kas atbilst arī Eiropas Komisijas tematiskajai stratēģijai par dabas resursu ilgtspējīgu izmantošanu. Šāda iniciatīva ir jāattiecina uz šādām atkritumu grupām:
· izmantotais papīrs un izlietotais papīra iepakojums;

· nolietotās elektriskās un elektroniskās iekārtas, tajā skaitā gāzizlādes spuldzes;
· nolietotie ķīmiskās strāvas avoti (baterijas) un akumulatori.

Vienlaikus jāuzsver, ka vairākas valsts iestādes jau praksē realizē atbildīgu pieeju atkritumu apsaimniekošanas jautājumiem, šķirojot atkritumus un nododot tos pārstrādei un reģenerācijai (Valsts kanceleja, Vides ministrija u.c.). Šādu pieeju nepieciešams ieviest visās valsts iestādēs, kā arī veicināt šādas prakses ieviešanu valsts kapitālsabiedrībās, pašvaldībās,  pašvaldību iestādēs un kapitālsabiedrībās.


	3.
	Saistītie politikas ietekmes novērtējumi un pētījumi
	Komisijas paziņojums Padomei, Eiropas Parlamentam, ekonomikas un sociālo lietu komitejai un reģionu komitejai „Tematiskā stratēģija dabas resursu ilgtspējīgai izmantošanai”, ar kuru var iepazīties Eiropas Komisijas mājas lapā: 
http://ec.europa.eu/prelex/detail_dossier_real.cfm?CL=lv&DosId=193723


	4.
	Tiesiskā regulējuma mērķis un būtība
	Ministru kabineta rīkojuma projekts „Par izlietotā papīra, nolietotās biroja tehnikas un nolietoto bateriju un akumulatoru apsaimniekošanu” (turpmāk - rīkojuma projekts) izstrādāts, lai veicinātu šīs sadaļas 1.punktā minētajos politikas dokumentos izvirzīto uzdevumu īstenošanu.
Rīkojuma projekts nosaka, ka visām ministrijām un to padotībā esošajām iestādēm (turpmāk – iestāde) jānodrošina, ka izlietotais papīrs un nolietotās elektriskās un elektroniskās iekārtas, baterijas un akumulatori tiek nodoti atkārtotai lietošanai vai pārstrādei un reģenerācijai. 
Iestādēm turpmāk būs atbildīgi jāorganizē izlietotā papīra, nolietoto elektrisko un elektronisko iekārtu, bateriju un akumulatoru nodošana atkārtotai lietošanai vai pārstrādei un reģenerācijai. Minētajos nolūkos iestāde var:
· slēgt līgumus par izlietotā papīra, nolietoto elektrisko un elektronisko iekārtu, nolietoto bateriju un akumulatoru dalītu vākšanu un nodošanu atkārtotai lietošanai vai pārstrādei un reģenerācijai ar attiecīgo atkritumu apsaimniekotājiem, kuri saņēmuši atbilstošu vides aizsardzības normatīvajos aktos noteikto atļauju, vai nodot nolietotās elektriskās un elektroniskās iekārtas, nolietotās baterijas un akumulatorus attiecīgo preču piegādātājiem, kuriem ir noslēgts līgums ar attiecīgo atkritumu apsaimniekotājiem;

· slēgt ar nama apsaimniekotāju atkritumu apsaimniekošanas līgumu, kurā ietverti nosacījumi par izlietotā papīra, nolietoto elektrisko un elektronisko iekārtu un nolietoto bateriju un akumulatoru dalītu savākšanu un nodošanu atkārtotai lietošanai vai pārstrādei un reģenerācijai;
· nodot izlietoto papīru, nolietotās elektriskās un elektroniskās iekārtas un nolietotās baterijas un akumulatorus atkārtotai lietošanai vai pārstrādei un reģenerācijai attiecīgo atkritumu apsaimniekotājiem, kuri saņēmuši atbilstošu vides aizsardzības normatīvajos aktos noteikto atļauju, vai attiecīgo preču piegādātājiem, kuriem ir noslēgts līgums ar attiecīgo atkritumu apsaimniekotājiem, saņemot komersanta izdotu nodošanas - pieņemšanas aktu, kas apliecina attiecīgo atkritumu nodošanas faktu atkārtotai lietošanai vai pārstrādei un reģenerācijai.

Rīkojuma projekts paredz, ka arī valsts kapitālsabiedrībām, pašvaldībām, to iestādēm un kapitālsabiedrībām būtu ieteicams, organizēt izlietotā papīra, nolietoto elektrisko un elektronisko iekārtu un nolietoto bateriju un akumulatoru apsaimniekošanu, nododot tos atkārtotai lietošanai vai pārstrādei un reģenerācijai. 

Par rīkojumu pašvaldības informēs Vides ministrija.

Tāpat arī Vides ministrijai būs jāinformē  iestādes, valsts kapitālsabiedrības, pašvaldības, to iestādes un kapitālsabiedrības par atbilstošām iespējām nodot atkārtotai lietošanai vai pārstrādei un reģenerācijai izlietoto papīru, nolietotās elektriskās un elektroniskās iekārtas un nolietotās baterijas un akumulatorus, ievietojot atbilstošu informāciju savā mājas lapā.

Rīkojuma projekta apstiprināšana un tā prasību īstenošana risinās šīs sadaļas 2.punktā aprakstītās problēmas. Rīkojuma projekta prasību īstenošana valsts un pašvaldību iestādēs parādīs labu piemēru un veicinās arī privātpersonu un komersantu iesaistīšanos izlietotā papīra, nolietoto elektrisko un elektronisko iekārtu un nolietoto bateriju un akumulatoru pārdomātā un motivētā apsaimniekošanā.


	5.
	Projekta izstrādē iesaistītās institūcijas
	 Nav attiecināms

	6.
	Iemesli, kādēļ netika nodrošināta sabiedrības līdzdalība
	 Tā kā rīkojuma projekts attiecas uz iestādēm noteiktiem pienākumiem izlietotā papīra, nolietoto elektrisko un elektronisko iekārtu un nolietoto bateriju un akumulatoru pārdomātā un motivētā apsaimniekošanā, tā izstrādē netika nodrošināta sabiedrības līdzdalība.

	7.
	Cita informācija
	Nav 


	II. Tiesību akta projekta ietekme uz sabiedrību

	1.
	Sabiedrības mērķgrupa
	Valsts iestādes (~ 158).

	2.
	Citas sabiedrības grupas (bez mērķgrupas), kuras tiesiskais regulējums arī ietekmē vai varētu ietekmēt
	Pašvaldības (119) un to iestādes, valsts un pašvaldību kapitālsabiedrības, atkritumu apsaimniekotāji, komersanti, kas veic papīra, elektrisko un elektronisko iekārtu, bateriju un akumulatoru pārstrādi.

	3.
	Tiesiskā regulējuma finansiālā ietekme
	Šķirojot atkritumus un nododot šķirotus atkritumus atkārtotai izmantošanai vai pārstrādei un reģenerācijai, samazināsies iestāžu izdevumi par atkritumu apsaimniekošanu, jo nav jāsedz izdevumi, kas saitīti ar atkritumu apglabāšanu. Tādējādi valsts iestādes un pašvaldības ietaupīs līdzekļus.
Jāņem vērā, ka atkritumu apglabāšanas izmaksas pakāpeniski pieaug, jo tuvākajos gados pieaugs arī dabas resursu nodoklis par atkritumu apglabāšanu.
Rīkojuma projekts paredzēts, lai nodrošinātu visa valsts iestādēs radītā izlietotā papīra un nolietotās biroja tehnikas apsaimniekošanu. Šajā gadījumā iestādei būs jānodrošina iespējas visiem darbiniekiem attiecīgos atkritumus novietot atbilstošās vietās. Šajā sakarā nebūs nepieciešams
visus kabinetus nodrošināt ar papildus papīrgroziem, kaut izlietotais papīrs ir ne tikai dokumentācija. To ir iespējams nodrošināt, izmantojot, piemēram, kartona kastes, kurās pirms tam bijis iepakots rakstāmpapīrs vai biroja tehnika. Jāatzīmē, ka šādas kastes ir iespējams izmantot vairakkārt un pietiekami ilgstoši (skat. anotācijas pielikumu). Tāpat arī jāatzīmē, ka papīra pārstrādes uzņēmumi bieži uzstāda pēc pasūtījuma darba vietās speciālas kastes papīram katrā kabinetā pēc vajadzības un pēc tam izmantotajam papīram, makulatūrai atbrauc paši pakaļ, piemēram, SIA “Papīrfabrika “Līgatne””. SIA “Papīrfabrika “Līgatne”” piedāvā bez maksas arī dokumentu iznīcināšanas pakalpojumu, jo iznīcināto dokumentu šķiedras tālāk tiek izmantotas jauna papīra ražošanai.
Līdz ar to, rīkojuma projektā minēto atkritumu apsaimniekošanu iestāde var organizēt pati ne tikai tajos gadījumos, kad pati veic telpu uzkopšanu, bet arī tad, ja telpu uzkopšana ir nodota apsaimniekotājam. Līdz ar to rīkojuma projektā norādītā izlietotā papīra un nolietotās biroja tehnikas apsaimniekošanai iestādēm nevarētu būt nepieciešami papildus līdzekļi. 
Anotācijai pievienots pielikums, kurā vizuāli redzami piemēri tam, kādā veidā ir iespējams risināt izlietotā papīra un nolietoto bateriju savākšanu iestāžu telpās, tajā skaitā arī kabinetos.


	4.
	Tiesiskā regulējuma nefinansiālā ietekme
	Rīkojuma projekta prasību ieviešana veicinās resursu un preču pārdomātu patēriņu, pārdomātu atkritumu apsaimniekošanu, otrreizējo izejvielu izmantošanu ražošanas procesos un atkritumu apjoma, kas jāapglabā atkritumu poligonā, samazināšanu. Saimnieciskajā apritē tiks atgriezts lielāks apjoms otrreizējo izejvielu, kas ļaus samazināt jaunu izejvielu patēriņu preču ražošanas procesā. Vienlaikus tiks stimulēta  atkritumu pārstrādes jaudu attīstība Latvijā un arī jaunu darba vietu radīšanu, kas ir īpaši svarīgi pašreizējā ekonomiskajā situācijā.
Rīkojuma projekta prasību īstenošana neietekmēs preču un pakalpojumu ražošanas apjomus un kvalitāti.
Rīkojuma projekta prasību ieviešana veicinās par vidi atbildīgas rīcības iestādēs, kā arī būs labs piemērs to darīt arī pašvaldībām un to iestādēm, valsts un pašvaldību kapitālsabiedrībām, komersantiem un arī iedzīvotājiem.
 Rīkojuma projekta prasību ieviešana neradīs jaunas tiesības, bet uzliks jaunus pienākumus iestādēm atsevišķu atkritumu veidu apsaimniekošanā, kas vienlaikus neprasīs būtiskus papildus resursus, jo papildus darbs būs īslaicīgi, tikai noorganizējot atbilstošo apsaimniekošanu, bet vienlaikus tiks samazināti izdevumi par atkritumu apsaimniekošanu.
Atkritumu pārstrādes komersantiem netiks radīti jauni pienākumi, bet tiks nodrošināta iespēja saņemt kvalitatīvas otrreizējās izejvielas savai ražošanai regulāri un prognozējamā apjomā, kas būtiski veicinās to attīstību, izaugsmi un saražotās produkcijas apjoma pieaugumu, kas ir īpaši būtiski, it īpaši pašreizējā ekonomiskajā situācijā. Rezultātā būs iespējams radīt arī jaunas darba vietas, un ne tikai Rīgā, bet arī citos reģionos (piemēram, Līgatnē u.c.)


	5.
	Administratīvās procedūras raksturojums
	Nav attiecināms.


	6.
	Administratīvo izmaksu monetārs novērtējums
	Nav attiecināms.

	7.
	Cita informācija
	Nav.



Anotācijas III, IV, V, VI un VII sadaļa – nav attiecināms.
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