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Ministru kabineta rīkojuma projekta „Par meža zemes transformāciju nekustamajā īpašumā „Kuplā priede”, Ragaciemā, Lapmežciema pagastā, Engures novadā” sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija) 

	I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība 

	 1.Pamatojums
	Aizsargjoslu likuma 36.panta ceturtās daļas 2.punkts un Ministru kabineta 2004.gada 28.septembra noteikumu Nr.806 „Meža zemes transformācijas noteikumi” 29.punkts.

	 2. Pašreizējās situācijas raksturojums
	Atbilstoši Ministru kabineta 2004.gada 28.septembra noteikumu Nr.806 „Meža zemes transformācijas noteikumi” 29.punktam ir sagatavots Ministru kabineta rīkojuma projekts „Par meža zemes transformāciju nekustamajā īpašumā „Kuplā priede”, Ragaciemā, Lapmežciema pagastā, Engures novadā”. Rīkojuma projekts sagatavots saskaņā ar Aizsargjoslu likuma 36.panta ceturtās daļas 2.punktu. 

Valsts meža dienestā 2011.gada 29.novembrī atbilstoši Ministru kabineta 2004.gada 28.septembra noteikumu Nr.806 "Meža zemes transformācijas noteikumi" 20. un 21.punktam ir saņemts meža zemes transformācijas iesniegums Nr.3588, ar lūgumu atļaut Engures novada pašvaldības īpašumā „Kuplā priede”, Ragaciemā, Lapmežciema pagastā, Engures novadā (nekustamā īpašuma kadastra Nr.9066 001 0604, kopējā platība 0,88 ha) (turpmāk – nekustamais īpašums) transformēt meža zemi 0,2212 ha kopplatībā. Meža zemes transformācijas ierosinātājs ir Valsts aizsardzības militāro objektu un iepirkumu centrs.
Meža zemes transformācija nepieciešama, lai nodrošinātu autostāvvietas rekonstrukciju un Jūras novērošanas sistēmas ieviešanai būtiskas valsts aizsardzības būves – tehniskās novērošanas punkta – būvniecību. 

Nekustamais īpašums, tajā skaitā transformācijai ierosinātā meža zeme – 1.kvartāla 2.nogabala daļa 0,2212 ha platībā – ietilpst Baltijas jūras un Rīgas jūras līča krasta kāpu aizsargjoslā un Ķemeru nacionālā parka dabas lieguma zonā. 

Ziemeļkurzemes virsmežniecības 2011.gada 15.decembrī sastādītajā aktā Nr.8628-2011-007 par koku ciršanas apjomu konstatēts, ka transformējamajā platībā ir nepieciešama koku ciršana un norādīti nocērtamie koki – 46 bērzi (16 kubikmetri) un 42 priedes (14,43 kubikmetri), kopā 88 koki ar kopējo izcērtamo krāju 30,43 kubikmetri.
Ar Tukuma zemesgrāmatu nodaļas tiesneša 2011.gada 17.janvāra lēmumu Lapmežciema pagasta zemesgrāmatas nodalījumā Nr.100000486369 uz nekustamo īpašumu ir nostiprinātas īpašuma tiesības Engures novada pašvaldībai.
Engures novada domes būvvalde 2011.gada 8.decembrī sniegusi pozitīvu atzinumu par meža zemes transformāciju nekustamajā īpašumā, norādot, ka atbilstoši Engures novada Lapmežciema pagasta teritorijas plānojumam (apstiprināts 2009.gada 5.jūnijā kā pašvaldības saistošie noteikumi Nr.10 „Lapmežciema novada teritorijas plānojuma 2009.–2020.g. teritorijas izmantošanas un apbūves noteikumi” un pārapstiprināts 2009.gada 18.augustā (sēdes protokols Nr.5 9.punkts) kā pašvaldības saistošie noteikumi Nr.4 „Par Engures novada teritorijas plānojumiem”) zemesgabalā „Kuplā priede” (kadastra apzīmējums 9066 001 0604) plānotā atļautā izmantošana ir „Publiskas apbūves teritorija” un pieļaujama meža zemes transformācija par zemi zem ēkām.
Aizsargjoslu likuma 36.panta septītā daļa nosaka, ka tad, ja Baltijas jūras un Rīgas jūras līča piekrastes aizsargjoslā paredzēts celt valsts nozīmes infrastruktūras un inženierkomunikāciju objektus, kas nav paredzēti vietējās pašvaldības teritorijas plānojumā, apbūve krasta kāpu aizsargjoslā un pludmalē ir pieļaujama tikai ar Ministru kabineta ikreizēju rīkojumu. 

Ministru kabineta 2004.gada 28.septembra noteikumu Nr.806 "Meža zemes transformācijas noteikumi" 4.punkts nosaka, ka transformācija atļauta šo noteikumu 3.punktā minēto darbību veikšanai (tai skaitā ēku, būvju un infrastruktūras objektu būvniecībai), ievērojot normatīvajos aktos par dabas un vides aizsardzību noteiktos ierobežojumus, kā arī saskaņā ar vietējās pašvaldības teritorijas plānojumu, savukārt 23.punkts nosaka, ka Republikas pilsētas, novada vai apriņķa domes atzinums par transformācijas pamatotību un par iesniegumā norādītās plānotās darbības un plānotā nekustamā īpašuma lietošanas mērķa atbilstību pašvaldības teritorijas plānojuma atļautajai (plānotajai) teritorijas izmantošanai un detālplānojumam nav nepieciešams, ja Ministru kabinets izdevis ikreizēju rīkojumu saskaņā ar Aizsargjoslu likuma 36.panta septīto daļu.
Ministru kabinets 2011.gada 6.oktobrī saskaņā ar Aizsargjoslu likuma 36.panta septīto daļu izdevis rīkojumu Nr.517 „Par tehniskās novērošanas punkta būvniecību Ragaciemā” (rīkojums satur informāciju dienesta vajadzībām).
Aizsardzības ministrijas valdījumā esošo nekustamo īpašumu, tajā skaitā valsts militārās aizsardzības objektu, apsaimniekošana, kā arī valsts militārās aizsardzības objektu būvniecības organizēšana atbilstoši Ministru kabineta 2009.gada 15.decembra noteikumu Nr.1418 „Valsts aizsardzības militāro objektu un iepirkumu centra nolikums” 2.1. un 2.2.apakšpunktam ir Valsts aizsardzības militāro objektu un iepirkumu centra funkcijas. 
Plānoto meža zemes transformācijas un apbūves darbību atbilstību normatīvajiem aktiem un ietekmi uz vidi izvērtējušas institūcijas un eksperts.
1. Mežu un virsāju, jūras piekrastes eksperts J.Greivulis 2011.gada 13.jūlijā apsekoja transformācijai ierosināto teritoriju un 2011.gada 21.jūlijā sagatavotajā eksperta atzinumā par teritorijas apsekošanu stāvlaukumā „Kuplā priede” Engures novada Lapmežciema pagastā (zemes kadastra Nr.90660010604) norāda, ka platībā netika konstatētas īpaši aizsargājamas sugas, kas uzskaitītas Ministru kabineta 2000.gada 14.novembra noteikumos Nr.396 „Noteikumi par īpaši aizsargājamo sugu un ierobežoti izmantojamo īpaši aizsargājamo sugu sarakstu”, neliela daļa no teritorijas gar ziemeļu malu atbilst Latvijas īpaši aizsargājamam biotopam – mežainas jūrmalas kāpas (aizsargājamā biotopa platība apsekotajā teritorijā kopā sastāda 0,1170 ha), teritorija uz austrumiem un rietumiem no esošā stāvlaukuma neatbilst aizsargājamiem biotopiem un teritorijā nav konstatēti dabiskie meža biotopi.
2. Valsts vides dienesta Ventspils reģionālā vides pārvalde 2011.gada 15.novembrī ir sniegusi ietekmes uz vidi sākotnējo izvērtējumu Nr.VE11SI0064 (turpmāk – izvērtējums), kurā norādīts, ka plānotās darbības vieta atrodas Eiropas nozīmes īpaši aizsargājamā dabas teritorijā Ķemeru nacionālā parka (Natura 2000) dabas lieguma zonā, autostāvvietu ierīkošana (tajā skaitā labiekārtotu atpūtas vietu ierīkošana) ir paredzēta arī Ķemeru nacionālā parka dabas aizsardzības plānā, paredzētās darbības rezultātā pieaugs antropogēnā slodze uz vidi, tajā skaitā krasta kāpu aizsargjoslu un īpaši aizsargājamo dabas teritoriju, bet autostāvvietas rekonstrukcija vērtējama kā pozitīva no tāda viedokļa, ka tiks ierīkota labiekārtota vieta tūristu atpūtai un organizētai piekļuvei līdz jūrai, tāpēc antropogēnā slodze tiks regulēta, mazinot kāpu izbradāšanu. Izvērtējumā secināts, ka meža zemes transformācijai un autostāvvietas rekonstrukcijai un tehniskās novērošanas punkta būvniecībai ietekmes uz vidi novērtējums nav nepieciešams, jo paredzētā darbība neatstās būtisku negatīvu ietekmi uz apkārtējo vidi, Baltijas jūras un Rīgas jūras līča krasta kāpu aizsargjoslu, īpaši aizsargājamo dabas teritoriju. Būvdarbu laikā tiks pārveidota ainava, taču tās rezultātā nesamazināsies bioloģiskā daudzveidība un neizmainīsies ekoloģiskā stabilitāte. 

3. Valsts vides dienesta Ventspils reģionālā vides pārvalde 2012.gada 23.janvārī ir izdevusi tehniskos noteikumus Nr.VE12TN0008 autostāvlaukuma rekonstrukcijai un Latvijas Jūras novērošanas sistēmas tehniskās novērošanas punkta izbūvei Engures novadā, Lapmežciema pagastā, nekustamajā īpašumā „Kuplā priede” (zemes kadastra Nr.9066 001 0604).
4. Dabas aizsardzības pārvalde, izvērtējot meža zemes transformācijas atbilstību normatīvajiem aktiem, kas regulē Ķemeru nacionālā parka teritorijas aizsardzību un izmantošanu, un ievērojot Ministru kabineta 2004.gada 28.septembra noteikumu Nr.806 „Meža zemes transformācijas noteikumi” 24.punkta prasības, 2011.gada 15.decembrī ir sniegusi pozitīvu atzinumu (Nr.K-2-07/449 „Par meža zemes transformāciju nekustamā īpašumā „Kuplā priede”, Lapmežciema pag., Engures nov.”) par meža zemes transformāciju par apbūves zemi 0,2212 ha platībā un atzinumā pauž uzskatu, ka meža zemes transformācija nav pretrunā ar Ķemeru nacionālā parka lieguma zonas izveidošanas mērķiem, jo tehniskā novērošanas punkta būvniecība nepieciešama valsts aizsardzības vajadzībām, savukārt autostāvvietas rekonstrukcija uzlabos situāciju Gausajā jūdzē, samazinot antropogēno slodzi visā tās garumā un koncentrējot to jau iepriekš ietekmētā teritorijā. 

2003.gada 29.aprīļa Ministru kabineta noteikumu Nr.236 „Aizsardzības ministrijas nolikums” 4.4.1apakšpunktā noteikta Aizsardzības ministrijas funkcija plānot Nacionālo bruņoto spēku vidēja termiņa un ilgtermiņa spēju attīstību, tajā skaitā infrastruktūru, personālu, finanses un nodrošinājumu ar materiāltehniskajiem līdzekļiem, savukārt Nacionālo bruņoto spēku likuma 6.panta pirmās daļas 1.punkts nosaka, ka Nacionālo bruņoto spēku uzdevums ir valsts jūras akvatorijas un gaisa telpas kontrole, aizsardzība un neaizskaramības nodrošināšana.
Pamatojoties uz Ministru kabineta 2006. gada 11. aprīļa sēdes protokola Nr.21 56.§ „Par iepirkuma „Jūras novērošanas sistēmas izveide un uzturēšana” veikšanu ar Ziemeļatlantijas līguma organizācijas Materiāltehniskā nodrošinājuma un piegādes aģentūras starpniecību””, Aizsardzības ministrija 2006.gada 30.maijā ir noslēgusi līgumu ar Ziemeļatlantijas līguma organizācijas (turpmāk – NATO) Uzturēšanas un apgādes aģentūru par Latvijas Jūras novērošanas sistēmas ieviešanu, bet 2007.gada 20.augustā līgums papildināts, noslēdzot papildu vienošanos par turpmāku Jūras novērošanas sistēmas ieviešanas norisi, tajā skaitā finansēšanas apmēru un kārtību. Pamatojoties uz 2011.gada 22.jūnija Ministru kabineta rīkojumu Nr.263 „Par Jūras novērošanas sistēmas projekta ieviešanas termiņa pagarināšanu”, Aizsardzības ministrija ar NATO Uzturēšanas un apgādes aģentūru noslēgusi papildu vienošanos par Jūras novērošanas sistēmas ieviešanas termiņa pagarināšanu un izdevumu palielināšanu.

Latvijas valsts aizsardzības stratēģiskais pamatprincips ir dalība NATO aizsardzības sistēmā, un tas nosaka pienākumu pildīt atbalsta funkcijas NATO kolektīvās drošības sistēmā. Jūras novērošanas sistēmas ieviešana ir Latvijas ieguldījums starptautiskās drošības nodrošināšanā un valstu sadarbībā piekrastes kontrolēšanā, kur militārie drošības pasākumi ir tikpat svarīgi kā civilās kuģošanas drošības apsvērumi.

Saskaņā ar Nacionālās drošības likuma 22.2panta pirmo daļu Jūras novērošanas sistēmas tehniskās novērošanas punkti uzskatāmi par kritisko infrastruktūru, kura ir būtiska svarīgu sabiedrības funkciju īstenošanas, kā arī cilvēku veselības aizsardzības, drošības, ekonomiskās vai sociālās labklājības nodrošināšanai un kuras iznīcināšana vai darbības traucējumi būtiski ietekmētu valsts funkciju īstenošanu. 
Jūras novērošanas sistēmai kā kritiskajai infrastruktūrai ir būtiska nozīme valsts drošības un aizsardzības nodrošināšanā, un tā ir balstīta uz divu veidu valsts funkciju – civilās funkcijas (krasta apsardzes uzdevumi, cilvēku meklēšana un glābšana uz jūras, vides aizsardzība, katastrofu likvidācija uz jūras) un militārās funkcijas (teritoriālo ūdeņu novērošana un citi militārie uzdevumi) – izpildes savienošanu. Baltijas jūrā palielinoties kuģošanas intensitātei, glābšanas dienestiem arvien biežāk ir jāiesaistās palīdzības sniegšanā situācijās, kad peldlīdzekļu atrašanās vieta ir zināma tikai aptuveni. Pilnvērtīga Jūras novērošanas sistēmas ieviešana veicinās civilās kuģošanas drošību, kā arī uzlabos glābšanas un meklēšanas dienestu darbu izpildes kvalitāti. 
Jūras novērošanas sistēmas ietvaros un pilnvērtīgas jūras novērošanas funkcijas nodrošināšanai paredzēta 13 tehniskās novērošanas punktu izbūve Latvijas jūras piekrastē, tai skaitā tehniskās novērošanas punkta izbūve nekustamajā īpašumā „Kuplā priede”, Ragaciemā.

 Jūras novērošanas sistēmas projektu Aizsardzības ministrija īsteno par piešķirtajiem valsts budžeta līdzekļiem.
Meža zemes transformācija nav pretrunā ar Ķemeru nacionālā parka lieguma zonas izveidošanas mērķiem, jo tehniskā novērošanas punkta būvniecība nepieciešama valsts aizsardzības vajadzībām, savukārt autostāvvietas rekonstrukcija vērtējama kā pozitīva, jo tiks ierīkota labiekārtota vieta tūristu atpūtai un organizētai piekļuvei līdz jūrai, regulējot antropogēno slodzi, to koncentrējot jau iepriekš ietekmētā teritorijā, tādējādi mazinot kāpu izbradāšanu. Meža zemes transformācija autostāvvietas rekonstrukcijai nekustamajā īpašumā ir lietderīga, arī lai aizsargātu mežainas jūrmalas kāpas no cilvēka kaitīgās ietekmes un nodrošinātu brīvu un labiekārtotu piekļuvi Baltijas jūras piekrastei, tā sasniedzot vairākus no Aizsargjoslu likuma 6.panta pirmajā daļā noteiktajiem piekrastes aizsargjoslas mērķiem.
Saskaņā ar Meža likuma 42.panta pirmajā daļā noteikto, ja meža zemi transformē, transformācijas ierosinātāja pienākums ir atlīdzināt zaudējumus valstij par dabiskās meža vides iznīcināšanu. Meža zemes transformācijas nosacījumus un atļaujas saņemšanas kārtību, kā arī zaudējumu aprēķināšanas un atlīdzināšanas kārtību nosaka 2004.gada 28.aprīļa Ministru kabineta noteikumi Nr.806 „Meža zemes transformācijas noteikumi”. Šo noteikumu 35.punktā ir noteikta formula zaudējumu aprēķināšanai. Šo noteikumu 5.pielikuma 2.3.apakšpunkts paredz: ja meža zemes transformācijas mērķis ir valsts investīciju programmā iekļauto infrastruktūras projektu īstenošana, kā arī investīciju projekti, kas tiek finansēti vai līdzfinansēti no valsts vai pašvaldību budžeta līdzekļiem, tad zaudējumu aprēķināšanai piemēro koeficientu K2=0. Tā kā autostāvvietas rekonstrukcija un tehniskā novērošanas punkta būvniecība, kuru īstenojot nekustamajā īpašumā nepieciešama meža zemes transformācija, tiek finansēta no valsts budžeta līdzekļiem, tad zaudējumu aprēķināšanai piemērojams koeficients K2=0, tāpēc zaudējumu summa ir Ls 0.

	3. Saistītie politikas ietekmes novērtējumi un pētījumi
	Projekts šo jomu neskar

	 4. Tiesiskā regulējuma mērķis un būtība
	Rīkojums paredz atļaut transformēt meža zemi nekustamajā īpašumā „Kuplā priede”, Ragaciemā, Lapmežciema pagastā, Engures novadā (Rīgas jūras līča krasta kāpu aizsargjoslā, 1.kvartāla 2.nogabala daļā) 0,2212 ha platībā, kas nepieciešama autostāvvietas rekonstrukcijai un valsts aizsardzības būves – tehniskās novērošanas punkta – būvniecībai. Transformējot meža zemi, ir nepieciešams nocirst 88 kokus 30,43 kubikmetru apjomā.
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	Jautājuma būtība skar Ministru kabineta kompetenci lemt par to, atļaut vai neatļaut veikt meža zemes transformāciju Baltijas jūras un Rīgas jūras līča krasta kāpu aizsargjoslā. 
Ja ar Ministru kabineta rīkojumu tiek ierobežotas indivīda tiesības, tās var aizstāvēt Administratīvā procesa likumā noteiktajā kārtībā. 
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