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Ministru kabineta noteikumu projekta „Noteikumi par koku ciršanu mežā” sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)
	I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	1.
	Pamatojums
	Meža likuma 13.pants. 
Aizsargjoslu likuma 36.panta ceturtās daļas 2.punkts.
Ministru prezidenta 2011.gada 14.novembra rezolūcija Nr.12/2011-JUR-297.

	2.
	Pašreizējā situācija un problēmas


	2012.gada 1.janvārī stājās spēkā likums „Grozījumi Meža likumā”, ar kuru Meža likuma 13.pants ir izteikts jaunā redakcijā, tāpēc nepieciešams izdot no jauna Ministru kabineta noteikumus par koku ciršanu mežā. Meža likuma 13.pants papildināts ar deleģējumu Ministru kabinetam noteikt kailcirtes cirsmu izvietošanas nosacījumus, koku ciršanas kārtību izlases cirtē, koku ciršanas kārtību ainavu cirtē, koku ciršanas kārtību atmežošanas cirtē, kārtību, kādā izsniedzams apliecinājums koku ciršanai, un tā derīguma termiņu.
Saskaņā ar Aizsargjoslu likuma pārejas noteikumu 19.punktu 2013.gada 1.janvārī stāsies spēkā Aizsargjoslu likuma 36.panta ceturtās daļas 2.punkts, kas nosaka, ka Baltijas jūras un Rīgas jūras līča piekrastes krasta kāpu aizsargjoslā mežā aizliegts veikt būvniecību, parku, mežaparku un lauksaimniecībā izmantojamās zemes ierīkošanu, kuras rezultātā platība tiek atmežota, un laucēs veikt būvniecību, parku, mežaparku un lauksaimniecībā izmantojamās zemes ierīkošanu bez Ministru kabineta ikreizēja rīkojuma. Koku ciršanas kārtību krasta kāpu aizsargjoslā esošā mežā šajā punktā minēto darbību īstenošanai nosaka Ministru kabinets. Tāpēc ir nepieciešams noteikt koku ciršanas kārtību atmežošanas cirtē Baltijas jūras un Rīgas jūras līča piekrastes krasta kāpu aizsargjoslā. 

	3.
	Saistītie politikas ietekmes novērtējumi un pētījumi
	Projekts šo jomu neskar.

	4.
	Tiesiskā regulējuma mērķis un 

būtība


	Noteikumu projekta mērķis ir veicināt meža ekonomiski, ekoloģiski un sociāli ilgtspējīgu apsaimniekošanu un izmantošanu, visiem meža īpašniekiem vai tiesiskajiem valdītājiem nosakot vienādas tiesības un pienākumus koku ciršanai mežā. 

Noteikumu projekts nosaka mežaudzes minimālo un kritisko šķērslaukumu, saglabājot iepriekšējo regulējumu. Precizēta šķērslaukuma noteikšanas kārtība. Ievērojot zinātnisko pētījumu atziņas, samazināts minimālais šķērslaukums mežaudzēm, kuru augstums ir divi līdz 11 metri. 
Ar likumu "Grozījumi Meža likumā" (stājās spēkā 2012.gada 1.janvārī) tika mainīta galvenās cirtes caurmēra definīcija, tāpēc galvenās cirtes caurmēra skaitliskās vērtības noteiktas atbilstoši mežaudzes pirmajam stāvam. Noteikts, ka galveno cirti pēc caurmēra necērt īpaši aizsargājamās dabas teritorijās, izņemot Ziemeļvidzemes biosfēras rezervātā.
Atbilstoši deleģējumam noteikumu projekts nosaka kailcirtes cirsmu maksimālo platību, vairs neierobežojot to maksimālo platumu. 
Noteikumu projektā iekļauti kailcirtes cirsmu izvietošanas nosacījumi, paredzot, ka kailcirtes cirsmas izvieto tā, lai plānotās kailcirtes cirsmas platība un to plānotajai kailcirtei piegulošo mežaudžu platība, kurās ir spēkā apliecinājums vai reģistrēts iesniegums koku ciršanai kailcirtē, kopā nepārsniedz maksimālo kailcirtes cirsmu platību. Ja īpaši aizsargājamo dabas teritoriju, mikroliegumu un aizsargjoslu apsaimniekošanā speciālās tiesību normas nosaka mazāku maksimālo kailcirtes cirsmas platību nekā noteikumu projektā noteiktā maksimālā kailcirtes cirsmas platība, par piegulošām mežaudzēm uzskatāmas mežaudzes, kas ar plānoto kailcirtes cirsmu saskaras vismaz vienā punktā. Paredzēts arī nosacījums par to, ka autoceļš, dabiska brauktuve grāvis un stiga, kā arī elektronisko sakaru tīklu gaisvadu līnijas, pazemes elektronisko sakaru tīklu līnijas un kabeļu kanalizācija, elektrisko tīklu gaisvadu līnijas ar nominālo spriegumu līdz 20 kilovoltiem, elektrisko tīklu kabeļu līnijas, siltumtīkli, ūdensvadu un kanalizācijas tīkli un gāzesvadi nav uzskatāmi par atdalošu elementu kailcirtes cirsmu izvietošanai. Meža likuma 9.panta otrā daļa nosaka, ka kailcirte ir atļauta gadījumos, kad vienā zemes vienībā esošajos mežos plānotās kailcirtes platībai piegulošās mežaudzes ir atjaunotas un sasniegušas vismaz normatīvajos aktos noteikto vecumu. Noteikumu projektā noteikts, ka minētais vecums ir trīs gadi. Trīs gadi noteikti tāpēc, ka tas ir laikposms, kurā mežaudze pēc atzīšanas par atjaunotu pierāda savu tālākas attīstības spēju. Piesliešanās laikā jānotiek sekmīgai mežaudzes dabiskai atjaunošanai, saglabātajai paaugai jāpielāgojas jaunajiem vides apstākļiem. Arī iestādītajiem kociņiem jāieaugas un jāpielāgojas izcirtuma apstākļiem. Līdz šim bija noteikts trīs gadu periods, un, tā kā līdzšinējā pieredze liecina, ka tas ir pietiekams, tas saglabāts arī noteikumu projektā. Piesliešanās nosacījumi neattiecas uz gadījumu, kad blakus plānotajai kailcirtei atrodas ieaudzēta mežaudze vai plantāciju mežs, kas nav sasniedzis trīs gadu vecumu, un uz gadījumu, kad blakus plānotajai kailcirtei ir nocirsts plantāciju mežs. 
Noteikumu projektā noteikta koku ciršanas kārtība izlases cirtē,  paredzot, ka izlases cirtē var veidot līdz 0,2 hektāru atvērumus. Lai motivētu meža īpašnieku izvēlēties izlases cirti, nevis kailcirti, izlases cirtei ir atvieglotas cirsmu sagatavošanas prasības. Izlases cirtes cirsma, ja mežaudzes šķērslaukums netiek samazināts zem kritiskā šķērslaukuma, nav jāiezīmē dabā un nav jāgatavo cirsmas skice. Cirsmas skice būs nepieciešama tikai tam izlases cirtes paņēmienam, kad mežaudzes šķērslaukums tiks samazināts zem kritiskā šķērslaukuma. Turklāt šajā gadījumā izlases cirtei tiks piemērotas tādas pašas prasības kā kailcirtei attiecībā uz maksimāli pieļaujamo platību, ja vien zem mežaudzes vainagu klāja augošo jauno kociņu skaits neatbildīs atjaunotas mežaudzes kritērijiem un to vidējais augstums nebūs sasniedzis lapu kokiem vismaz vienu metru, bet skuju kokiem vismaz 0,5 metrus. 

Gadījumos, kad saskaņā ar normatīvajiem aktiem mežaudzi ir aizliegts nocirst kailcirtē, lai samazinātu koku ciršanas ietekmi, arī izlases cirtei noteiktas papildu prasības – noteikta robeža, zem kuras nedrīkst samazināt mežaudzes šķērslaukumu. Škērslaukuma skaitliskā vērtība ir noteikta zemāka tām mežaudzēm, kas tiek atjaunotas ar priedi, bet ar nosacījumu, ja mežaudzē zem vainagu klāja jau ir izveidojusies vismaz vienu metru augsta nākamās paaudzes priežu paauga. Tādējādi meža īpašnieks ir motivēts izlases cirti izpildīt tā, lai mežaudzē izveidotos priedes paauga un lai tās attīstībai būtu pēc iespējas labāki apstākļi. Lai priežu mežaudze galvenās cirtes vecumā būtu pēc iespējas vairāk piemērota izlases cirtei (priedei, lai tā atjaunotos zem vainagu klāja, ir nepieciešami labāki gaismas apstākļi nekā citām koku sugām), noteikumu projekta 1.pielikumā paredzēts, ka teritorijās, kurās saskaņā ar normatīvajiem aktiem mežaudzi ir aizliegts nocirst kailcirtē un priežu mežaudzes vecums ir vismaz 70 gadu, mežaudzes minimālā šķērslaukuma skaitlisko vērtību reizina ar koeficientu 0,8. 
Noteikumu projektā saglabāts spēkā esošais regulējums neproduktīvas mežaudzes atzīšanai un ciršanai, precizējot strīda gadījumā piemērojamo neproduktīvas mežaudzes noteikšanas metodi. Paredzēts, ka tās galvenās cirtes vecumu vai caurmēru nesasniegušās mežaudzes, kurās dažādu iemeslu dēļ mežaudzes augtspējīgo koku šķērslaukums nonācis zem kritiskā šķērslaukuma robežvērtības, cērt sanitārajā vienlaidus cirtē saskaņā ar Meža likuma 11.pantā noteikto kārtību, ir atzīstamas par neproduktīvām mežaudzēm.
Sauso, vēja gāzto, slimību inficēto, kaitēkļu invadēto vai citādi bojāto koku ciršanas kārtība salīdzinājumā ar spēkā esošo regulējumu papildināta ar normām, kas nosaka minēto koku ciršanas kārtību gadījumā, kad meža īpašnieks nav veicis meža inventarizāciju, kā arī gadījumā, kad minēto koku ciršanai nav nepieciešams apliecinājums. Noteikumu projekts papildināts ar prasību, ka par kokiem, kuru augtspēja ir pilnīgi vai daļēji zudusi, atzīstami arī slīpi vai noliekti koki (koki, kuru galotne ir pastāvīgi novirzījusies no vertikālās ass vairāk par 40 grādiem vai stumbra apakšējā trešdaļa – vairāk par 20 grādiem). Atbilstoši Meža likuma 12.panta ceturtajai daļai, ja nav veikta meža inventarizācija, sauso, vēja gāzto un dažādu iemeslu bojāto koku ciršana atļauta šajos noteikumos noteiktajā kārtībā. Noteikumu projekts paredz, ka šajos gadījumos arī sauso un vēja gāzto koku ciršanai ir jāsaņem apliecinājums.
Noteikumu projektā noteikta koku ciršanas kārtība ainavu cirtē. Ainavu cirti cērt ainavas elementu saskatāmības un pieejamības nodrošināšanai – lai atsegtu un uzturētu meža ainaviskās vērtības, dabas un kultūrvēstures objektus un skatu perspektīvas, lai veidotu ainaviski vērtīgus skatus, retinātu pamežu un paaugu meža caurredzamības iegūšanai, veidotu mežmalas un mozaīkveida ainavu. Ainavu cirte atļauta, ja tā paredzēta īpaši aizsargājamās dabas teritorijas dabas aizsardzības plānā, meža apsaimniekošanas plānā, vai vietējās pašvaldības tematiskajā plānojumā, kas nosaka ainaviski vērtīgu teritoriju izmantošanu.
Noteikumu projekts nosaka koku ciršanas kārtību atmežošanas cirtē, arī paredzot, ka Baltijas jūras un Rīgas jūras līča krasta kāpu aizsargjoslā atmežošanas cirtē cērt tikai tos kokus, kas būvniecības dokumentācijā norādīti kā izcērtamie koki. 
Noteikumu projektā precizēta patlaban spēkā esošā cirsmu sagatavošanas kārtība. 
Ja cirtes rezultātā mežaudzes šķērslaukums tiek samazināts zem kritiskā šķērslaukuma, cirsmas robežas ir jāiezīmē dabā un jāsagatavo cirsmas skice. Ja meža īpašnieks nav uzturējis nekustamā īpašuma robežas atbilstoši normatīvajiem aktiem par zemes kadastrālo uzmērīšanu un tās mežā nav identificējamas, meža īpašnieks vai tiesiskais valdītājs, pirms sagatavot cirsmu, kuras robežas posms sakrīt ar īpašuma robežu, veic robežzīmju atjaunošanu vai noteikšanu normatīvajos aktos par zemes kadastrālo uzmērīšanu noteiktajā kārtībā. Civillikuma 1100.pants nosaka, ka mežos un ar krūmiem aizaugušās platībās starp zemes gabaliem katram zemes īpašniekam jāierīko un jātur tīra līdz vienam metram plata robežstiga, kurai jānodrošina redzamība starp divām blakus esošām robežzīmēm. Robežstiga ierīkojama, izcērtot tajā augošos kokus vai arī iezīmējot ar noturīgu krāsu robežstigu norobežojošos augošos kokus. Meža īpašnieks vai tiesiskais valdītājs ir pilnībā atbildīgs par to, vai zemes vienības robeža atbilst normatīvajiem aktiem par kadastrālo uzmērīšanu. Tā kā Valsts meža dienesta kompetencē nav izvērtēt robežu atbilstību saskaņā ar normatīvajiem aktiem par kadastrālo uzmērīšanu, Valsts meža dienests, veicot pārbaudi mežā, izvērtē tikai to, vai robežstiga ir uzturēta tīra un nodrošināta redzamība starp divām blakus esošām robežzīmēm. 
Noteikumu projektā noteikta cirsmas skicē iekļaujamā informācija, tostarp paredzot, ka cirsmas skici paraksta zemes īpašnieks vai tiesiskais valdītājs un apliecina, ka cirsmas robežas apvidū ir zināmas un zemes vienības robežas robežzīmes un robežstigas ir ierīkotas un uzturētas apvidū atbilstoši normatīvo aktu par zemes kadastrālo uzmērīšanu prasībām. Lai noteiktu cirsmas atrašanās vietu apvidū, skicē jānorāda piesaiste pie kvartālstigas, robežzīmes, trases, grāvja, izcirtuma, meža infrastruktūras objekta krustpunkta vai cirsmas virsotņu koordinātas Latvijas 1992. gada ģeodēzisko koordinātu sistēmā (līdz metra precizitātei). Mežsaimniecisko prasību ievērošanas administrēšanai nav nepieciešama zemes kadastrālajā uzmērīšanā noteiktā zemes vienības robežpunkta koordinātu noteikšanas precizitāte. Tāpēc arī nav noteikta precizitāte veicamajiem attāluma un leņķu mērījumiem, bet ir noteikts, ka cirsmas platību nosaka ar precizitāti ± 0,1 x √S, kur S – cirsmas platība hektāros.

Par cirsmas skices sagatavošanu un tās atbilstību situācijai mežā tāpat kā līdz šim ir atbildīgs meža īpašnieks vai tiesiskais valdītājs. Cirsmas skici parasti sagatavo meža īpašnieks vai tiesiskais valdītājs, vai arī meža īpašnieks vai tiesiskais valdītājs izmanto šāda veida pakalpojumu sniedzēja sniegtu pakalpojumu, taču atbildīgs par iesniegumam pievienoto informāciju (cirsmas skici) ir meža īpašnieks vai tiesiskais valdītājs.
Meža īpašnieks vai tiesiskais valdītājs ir atbildīgs par to, lai arī pēc cirtes izpildes cirsmas robeža atbilstu cirsmas skicei.
Noteikumu projekts paredz grozījumus dabas aizsardzības prasībās koku ciršanai. No Ministru kabineta 2001.gada 8.maija noteikumiem Nr.189 „Dabas aizsardzības noteikumi meža apsaimniekošanā” šajā noteikumu projektā iekļautas tās normas, kas attiecas uz koku ciršanu. Precizētas prasības attiecībā uz ekoloģisko koku un sauso koku saglabāšanu. Kā ekoloģiskie koki vispirms saglabājami augtspējīgi iepriekšējās paaudzes koki, taču ja tādu nav, tad saglabā augtspējīgus kokus, kuru caurmērs lielāks par valdošās koku sugas koku vidējo caurmēru nogabalā.
Saglabājami arī koki ar lielām (vairāk nekā 50 centimetru diametrā) putnu ligzdām, ja tādi ir, kā arī koku rinda un pamežs ap tiem, arī dobumaini koki, koki, pie kuriem ir izveidots skudru pūznis, tāpat jāsaglabā apaugums ap avotiem un avoksnājiem un mikroieplakās. Ja iepriekšminētie saglabājamie koki ir augtspējīgi mežaudzes pirmā stāva koki, tos ieskaita ekoloģisko koku skaitā.
Ja cirsmā ir sausi koki, tad, cērtot kokus, saglabā vismaz četrus (rēķinot uz cirsmas hektāru) resnākos kritušus, nolauztus vai stāvošus sausus kokus, vispirms izvēloties tos, kuru diametrs 1,3 metru augstumā no sakņu kakla vai lūzuma vietā, ja tā ir zem 1,3 metru augstuma no sakņu kakla, ir lielāks nekā 50 centimetru. 
Noteikumu projekts paredz, ka gravās, pēc meža īpašnieka ieskatiem, tiek saglabāts daļējs apaugums. Ja meža īpašnieks izvēlēsies saglabāt kokus un tie būs augtspējīgi mežaudzes pirmā stāva koki, tos ieskaitīs ekoloģisko koku skaitā.

Dabas aizsardzībai, lai samazinātu koku ciršanas ietekmi uz vērtīgām dabas teritorijām, noteiktas vietas, kur aizliegta kailcirte.
Noteikumu projekts nosaka kārtību, kādā izsniedzams apliecinājums koku ciršanai, un tā derīguma termiņu. 
Noteikumu projekts nosaka veidus, kādā, pēc meža īpašnieka izvēles, Valsts meža dienests izsniedz apliecinājumu. Apliecinājumu izsniegs papīra formā klātienē vai elektroniska dokumenta veidā uz iesnieguma iesniedzēja norādīto e-pasta adresi, vai elektroniska ieraksta veidā Meža valsts reģistrā, ja meža īpašnieks ir noslēdzis vienošanos ar Valsts meža dienestu. Noteikumu projekts paredz, ka ar 2015.gada janvāri lēmumu par apliecinājuma izsniegšanu varēs paziņot arī publiskajā reģistrā Valsts meža dienesta tīmekļa vietnē. Pārejas periods ir nepieciešams, lai nodrošinātu pakalpojuma ieviešanu un sasaisti ar Meža valsts reģistru.
Noteikumu projekts nosaka iesniegumā norādāmo informāciju un iesniegumam pievienojamos dokumentus. Tā kā lēmuma pieņemšanai ir nepieciešama plašāka informācija, nekā noteikts Administratīvā procesa likuma 56.panta pirmajā daļā, noteikumu projektā minēta visa iesniegumā norādāmā informācija. Visas iesniegumā iekļaujamās informācijas norādīšana noteikumos būtiski atvieglos dokumentu sagatavošanu un mazinās formālas kļūdas.
Noteikumu projekts nosaka arī iesniegumam pievienojamos dokumentus. 

Saskaņā ar Meža likuma 12.panta otrās daļas 3.punkta „a” apakšpunktu sanitārā cirte ir atļauta arī gadījumos, kad īpašuma tiesības nav nostiprinātas zemesgrāmatā. Šajā gadījumā iesniegumam pievieno tiesisko valdījumu apliecinoša dokumenta kopiju. Tiesisko valdījumu parasti apliecina ar Valsts zemes dienesta lēmuma par zemes piešķiršanu īpašumā vai īpašuma tiesību atjaunošanu vai dokumentu, kas personai zemes valdījuma tiesības nodrošina uz mantojuma vai tiesas lēmuma pamata, Tomēr pastāv arī citi tiesisko valdījumu apliecinošie dokumenti, tāpēc, lai neizveidotos situācija, kad kāds gadījums nav minēts, projektā nav iekļauts tiesisko valdījumu apliecinošo dokumentu saraksts. Īpašuma pirkšanas un pārdošanas līgums šo noteikumu izpratnē nav uzskatāms par tiesisko valdījumu apliecinošu dokumentu.
Noteikumu projekts paredz, ka pirms lēmuma pieņemšanas par apliecinājuma izsniegšanu vai atteikumu izsniegt apliecinājumu Valsts meža dienests pārbauda iesniegto informāciju un, ja nepieciešams veic pārbaudi mežā. Ja, veicot minēto pārbaudi, konstatē, ka Meža valsts reģistrā iekļautās informācijas neprecizitāte pārsniedz normatīvajos aktos par meža inventarizāciju noteiktās nogabalu raksturojošo rādītāju pieļaujamās novirzes, lēmumu pieņem pamatojoties uz pārbaudē iegūto informāciju, izņemot gadījumus, ja tiek pārbaudīts galvenās cirtēs caurmērs vai mežaudzes šķērslaukums. Šajos gadījumos lēmumu pieņem pamatojoties uz pārbaudē iegūto informāciju. Pārējos gadījumos lēmumu pieņem, pamatojoties uz Meža valsts reģistrā iekļauto informāciju. Atbilstoši Meža likuma 1.panta 24.punktam, meža inventarizācija ir informācijas iegūšana par mežu un tam piegulošiem purviem, meža infrastruktūras objektiem, mežā ietilpstošiem pārplūstošiem klajumiem, purviem un laucēm konkrētā meža īpašumā vai valdījumā un iegūtās informācijas dokumentēšana. Informācijas iegūšana par mežu ietverta Meža likuma VIII nodaļā, nosakot, ka tā izmantojama meža apsaimniekošanas plānošanai. Līdz ar to Meža valsts reģistrā iekļautā meža inventarizācijas informācija, tai skaitā informācija par mežaudzes vecumu, ja tā iekļaujas pieļaujamās kļūdas robežās, ir izmantojama par pamatu lēmuma pieņemšanai par apliecinājuma izsniegšanu vai atteikumu izsniegt apliecinājumu.
Noteikumu projekts paredz, ka tad, ja pirms apliecinājuma izsniegšanas ir zināms, ka apliecinājuma darbības laikā mainās tiesiskie apstākļi, Valsts meža dienests var noteikt īsāku apliecinājuma derīguma termiņu. Tiesiskie apstākļi šajā gadījumā varētu būt, piemēram, īpaši aizsargājamas dabas teritorijas apsaimniekošanas režīma maiņa. Piemēram, vairākās īpaši aizsargājamās teritorijās ir noteikts kopšanas cirtes aizliegums pēc noteikta mežaudzes vecuma. Ja mežaudze pēc gada sasniegs noteikto vecumu, otrajā un trešajā gadā vairs nebūs atļauts cirst kopšanas cirti, tāpēc, jau izsniedzot apliecinājumu, nosakāms īsāks apliecinājuma derīguma termiņš. Apsaimniekošanas režīma vai citu tiesisko apstākļu maiņa var nebūt zināma pirms apliecinājuma izsniegšanas, tāpēc paredzēts, ka Valsts meža dienests ir tiesīgs pieņemt lēmumu par apliecinājuma atcelšanu, ja apliecinājuma darbības laikā mainās tiesiskie apstākļi.

Noteikumu projektā paredzēts, ka noteikumi stāsies spēkā 2013. gada 1. janvārī. Noteikumu projekts ir viens no normatīvajiem aktiem, kas reglamentē ar atmežošanu saistītos jautājumus. Meža likuma pārejas noteikumu 14. un 16. punkts nosaka, ka atmežošanas normatīvais regulējums stājas spēkā 2013.gada 1.janvārī un līdz 2013.gada 1.janvārim meža zeme transformējama saskaņā ar Ministru kabineta 2004.gada 28.septembra noteikumiem Nr.806 “Meža zemes transformācijas noteikumi”, kas nosaka arī koku ciršanas kārtību transformācijas gadījumā. Tāpēc paredzēts, ka noteikumi stāsies spēkā 2013. gada 1. janvārī.
Noteikumu projekts anotācijas I sadaļas 2.punktā minētās problēmas atrisinās pilnībā.

	5.
	Projekta izstrādē iesaistītās institūcijas
	Noteikumu projektu sagatavojusi Zemkopības ministrija, iesaistot Dabas aizsardzības pārvaldi, Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministriju, Valsts meža dienestu un AS „Latvijas valsts meži”.

	6.
	Iemesli, kādēļ netika nodrošināta sabiedrības līdzdalība

	Projekts šo jomu neskar.

	7.
	Cita informācija


	Nav.


	II. Tiesību akta projekta ietekme uz sabiedrību

	1.
	Sabiedrības mērķgrupa
	Noteikumu projekts attiecas uz 150 tūkst. meža īpašnieku vai tiesisko valdītāju (saskaņā ar Valsts zemes dienesta datiem). 

	2.
	Citas sabiedrības grupas (bez mērķgrupas), kuras tiesiskais regulējums arī ietekmē vai varētu ietekmēt
	Projekts šo jomu neskar.

	3.
	Tiesiskā regulējuma finansiālā ietekme
	Projekts šo jomu neskar. 

	4.
	Tiesiskā regulējuma nefinansiālā ietekme
	Noteikumu projektā iekļautās normas atvieglo iesniegumu iesniegšanas kārtību un apliecinājumu saņemšanas kārtību, paredzot, ka iesniegumu Valsts meža dienestā iesniedz klātienē, izmantojot elektroniskā pasta starpniecību ar drošu elektronisko parakstu parakstīta dokumenta veidā vai tiešsaistes veidā Meža valsts reģistrā, noslēdzot vienošanos ar Valsts meža dienestu par datu apmaiņu elektroniskā veidā.

	5.
	Administratīvās procedūras raksturojums
	Noteikumu projekts paredz, ka iesniegumu valsts meža dienestā iesniedz klātienē, pa pastu, elektroniska dokumenta formā vai tiešsaistes veidā Meža valsts reģistrā, noslēdzot vienošanos ar Valsts meža dienestu par datu apmaiņu elektroniskā veidā. Elektroniska dokumenta formā šobrīd var iesniegt elektronisku dokumentu, kas parakstīts ar drošu elektronisko parakstu. ERAF 3.2.2.1.1. apakšaktivitātes „Informācijas sistēmu un elektronisko pakalpojumu attīstība” projektā „Zemkopības ministrijas un tās padotībā esošo iestāžu vienotas informācijas telpas izveide” (Nr. 3DP/3.2.2.1.1/09/IPIA/IUMEPLS/014) Zemkopības ministrija pašreiz izstrādā elektronisko pakalpojumu „Apliecinājums koku ciršanai”, un pēc tā ieviešanas iesniegumu elektroniska dokumenta formā varēs iesniegt, arī izmantojot minēto elektronisko pakalpojumu. Elektroniskais pakalpojums būs pieejams vienotajā valsts un pašvaldību pakalpojumu portālā www.latvija.lv, kā arī Valsts meža dienesta un Zemkopības ministrijas tīmekļa vietnē, izmantojot vienotajā valsts un pašvaldību pakalpojumu portālā www.latvija.lv pieejamos personu identificējošos rīkus.

	6.
	Administratīvo izmaksu monetārs novērtējums
	Projekts šo jomu neskar.

	7.
	Cita informācija
	Nav


	VI. Sabiedrības līdzdalība un šīs līdzdalības rezultāti

	1.
	Sabiedrības informēšana par projekta izstrādes uzsākšanu
	Informācija par noteikumu projekta izstrādes uzsākšanu un priekšlikumu iesniegšanu 2010.gada 20.oktobrī tika nosūtīta Valsts meža dienestam, AS „Latvijas valsts meži”, SIA „Rīgas meži”, LLU Meža fakultātei, Latvijas Valsts mežzinātnes institūtam „Silava”, Dabas aizsardzības pārvaldei, Latvijas Mežizstrādātāju savienībai, Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijai, Meža īpašnieku biedrībai, Latvijas Kokrūpniecības federācijai Latvijas Dabas fondam, Latvijas Ornitoloģijas biedrībai un Pasaules dabas fondam. 

	2.
	Sabiedrības līdzdalība projekta izstrādē 
	Noteikumu projekta izstrādē iesaistījās Valsts meža dienests, AS „Latvijas valsts meži”, SIA „Rīgas meži”, LLU Meža fakultāte, Latvijas Valsts mežzinātnes institūts „Silava”, Dabas aizsardzības pārvalde, Latvijas Mežizstrādātāju savienība, Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrija, Meža īpašnieku biedrība, Latvijas Kokrūpniecības federācija, Latvijas Dabas fonds, Latvijas Ornitoloģijas biedrība, Pasaules dabas fonds un Latvijas Botāniķu biedrība.
Par noteikumu projektu organizētas 14 sanāksmes. 
Tas izskatīts Meža konsultatīvās padomes 2012.gada 10.decembra sēdē.
Notikuši divi izbraukuma semināri par koku ciršanu izlases cirtē, kailcirtes cirsmu izvietošanas nosacījumiem un atmirušās koksnes saglabāšanu.

Noteikumu projekts ievietots Zemkopības ministrijas tīmekļa vietnē.

	3.
	Sabiedrības līdzdalības rezultāti 
	Par noteikumu priekšlikumus ir izteikuši Valsts meža dienests, AS „Latvijas valsts meži”, LLU Meža fakultāte, LVMI „Silava”, Dabas aizsardzības pārvalde, Latvijas Mežizstrādātāju savienība, Meža īpašnieku biedrība, Latvijas Dabas fonds, Latvijas Ornitoloģijas biedrība, Pasaules dabas fonds un Latvijas Botāniķu biedrība.
Iesniegtie priekšlikumi bija atšķirīgi un pretrunīgi. Gadījumos, kad par iesniegtajiem priekšlikumiem saskaņošanā iesaistītajiem bija atšķirīgi viedokļi un saskaņošanas laikā neizdevās panākt vienošanos, noteikumu projektā saglabāts spēkā esošais normatīvais regulējums.
Pēc noteikumu projekta izsludināšanas Valsts sekretāru sanāksmē atzinumu par noteikumu projektu sniedza Meža īpašnieku biedrība, Latvijas Dabas fonds, Latvijas Ornitoloģijas biedrība un Pasaules dabas fonds. 
Latvijas Ornitoloģijas biedrība iesniedza priekšlikumu no 0,3 hektāriem līdz 0,1 hektāriem samazināt platību, par kādu cirsma var pārsniegt kailcirtes maksimālo platību, ja nogabala platība ir nedaudz (līdz 0,3 ha) lielāka par kailcirtes maksimālo platību. Tas noteikts tāpēc, lai mežaudzē nebūtu jāatgriežas atkārtoti, tādējādi līdz 0,3 hektāru nociršanai radot atkārtotu traucējumu gan dabai, gan ceļiem, gan rekreācijai. Turklāt minētās platības samazināšana no 0,3 ha uz 0,1 ha būtiski sadārdzina gan cirsmas sagatavošanas izmaksas, gan mežizstrādes izmaksas. Minētā platība ilgstoši ir bijusi noteikta 0,3 ha lielumā, un Zemkopības ministrijas rīcībā nav informācijas, ka tā būtu atstājusi negatīvas sekas uz mežu.
Latvijas Dabas fonds iesniedza priekšlikumu saglabāt visu apaugumu skudru pūžņu kolonijās. Par iesniegto priekšlikumu panākta vienošanās un noteikumu projektā paredzēts, ka jāsaglabā tie koki, pie kuriem ir skudru pūžņi. No normas administrēšanas viedokļa būtu grūti noteikt, tieši kuri koki un krūmi atrodas skudru pūžņu kolonijā. Turklāt saskaņā ar zinātnieku atziņām (Jānis Dreimanis. „Skudras un mežsaimniecība”) skudrām labvēlīgāks ir rets, labi izgaismots mežs. Daudz būtiskāk par visa apauguma saglabāšānu ir saglabāt tieši tos kokus, pie kuriem ir skudru pūžņi.
Noteikumu projekta izstrādes gaitā tika saņemti vairāki iebildumi un priekšlikumi no nevalstiskajām organizācijām (gan meža īpašnieku, gan dabas aizsardzības) par normatīvo regulējumu koku ciršanai izlases cirtē, ja izlases cirti cērt teritorijās, kur aizliegta kailcirte. Šobrīd normatīvais regulējums rada problēmas mežaudzes atjaunošanai ar priedi. Priede ir gaismas prasīga koku suga, un zem vainagu klāja jaunās priedes nav spējīgas attīstīties. Pēc diskusijām un izbraukuma semināriem tika panākta vienošanās un izstrādāta norma, kas paredz atšķirīgu regulējumu gadījumos, kad mežaudze atjaunojas ar priedi. Tā kā tās teritorijas, kur aizliegta kailcirte, ir īpašas teritorijas, normas darbībai tiks pievērsta pastiprināta uzmanība. Turklāt tiks vērtēta jaunā regulējuma darbība un, ja nepieciešams, sagatavoti atbilstoši grozījumi normatīvajos aktos. 
Dabas aizsardzības nevalstiskās organizācijas iesniedza priekšlikumus par koku ciršanu ainavu cirtē, un tie ir ņemti vērā. 
Tika saņemti priekšlikumi precizēt normas, kas nosaka saglabājamos augošos kokus. Šie priekšlikumi ir ņemti vērā un noteikts, ka vispirms saglabājami iepriekšējas paaudzes koki kā ekoloģiskie koki. 

Par Pasaules dabas fonda un Latvijas Ornitoloģijas biedrības priekšlikumu saglabāt visus nokaltušus stāvošus kokus, kuru diametrs 1,3 metru augstumā no sakņu kakla ir lielāks par 50 centimetriem, kā arī nolauztu koku stumbeņus, kuru diametrs 1,3 metru augstumā no sakņu kakla vai lūzuma vietā, ja tā ir zem 1,3 metru augstuma no sakņu kakla, ir lielāks par 50 centimetriem, tika panākta vienošanās un noteikts, ka saglabā vismaz četrus (rēķinot uz cirsmas hektāru) kritušus, nolauztus vai stāvošus sausus kokus, vispirms izvēloties tos, kuru diametrs 1,3 metru augstumā no sakņu kakla vai lūzuma vietā, ja tā ir zem 1,3 metru augstuma no sakņu kakla, ir lielāks par 50 centimetriem. Tā kā šādu dimensiju koki nav bieži sastopami, jaunā redakcija nodrošinās to, ka gandrīz visi šādi koki tiks saglabāti, un arī pasargās no būtiskiem zaudējumiem to meža īpašnieku, kura īpašumā, iespējams, ir daudz šādi resni sausi koki. Viņam būs jāsaglabā četri šie resnie koki, nevis visi. 
Pasaules Dabas fonda un Latvijas Ornitoloģijas biedrības priekšlikums  kopšanas cirtē noteikt tādas pašas prasības pameža saglabāšanai kā galvenajā cirtē ir ņemts vērā. 

Atbilstoši Pasaules dabas fonda un Latvijas Ornitoloģijas biedrības priekšlikumam precizēts noteikumu projekta 64.punkts attiecībā uz rīcību gadījumos, kad mežaudzē nav ekoloģisko koku prasībām atbilstošu augošu koku.

Tikai daļēji ir ņemti vērā dabas aizsardzības nevalstisko organizāciju priekšlikumi attiecībā uz galvenās cirtes un kailcirtes aizlieguma noteikšanu. Netika ņemts vērā priekšlikums noteikt galvenās cirtes aizliegumu purvu un ezeru salās un gravās, jo galvenās cirtes aizliegums ir būtisks mežsaimnieciskās darbības aprobežojums, par kuru īpaši aizsargājamās dabas teritorijās un mikroliegumos pienākas kompensācija. Tāpēc to nevar noteikt kā vispārēju aprobežojumu visā teritorijā, bet gan jāizvērtē konkrētā teritorija, aizsargājamu dabas vērtību esība tajā un, ja nepieciešams, jāveido īpaši aizsargājama dabas teritorija vai mikroliegums. Tomēr saskaņošanas procesā par minēto jautājumu panākta vienošanās.
Netika ņemts vērā arī priekšlikums noteikt kailcirtes aizliegumu pārejas joslā starp mežu un purvu, ūdenstilpi un pārplūstošu klajumu. Nosakot kailcirtes aizliegumu pārejas joslā starp mežu un 0,5 līdz 10 hektārus lielu purvu, tiktu paplašināts Aizsargjoslu likuma objekts. Aizsargjoslu likums paredz, ka aizsargjosla ir tikai tiem purviem, kas lielāki par 10 hektāriem. Aizsargjoslu likums dod deleģējumu Meža likumā noteikt mežsaimnieciskās darbības aprobežojumus aizsargjoslās ap purviem, neparedzot, ka varētu tikt noteiktas aizsargjoslas arī mazākiem purviem. Savukārt ūdenstilpēm ir noteiktas aizsargjoslas, un kailcirte tur ir aizliegta saskaņā ar Aizsargjoslu likuma 37.panta pirmās daļas 3.punktu. 

Pārplūstoši klajumi un pārejas josla starp mežu un pārplūstošo klajumu mežā bebru darbības ietekmē ir tik mainīgi objekti, ka kailcirtes aizlieguma administrēšana šajā teritorijā ir praktiski neiespējama. 
Savukārt gravās un mežmalās netika noteikts kailcirtes aizliegums, bet gan paredzēts, ka tieši mežmalas un gravas ir prioritāras ekoloģisko koku un sauso koku saglabāšanai. Gravās un mežmalās iespēju robežās jāsaglabā arī pamežs. Tomēr saskaņošanas procesā par minēto jautājumu panākta vienošanās. 
Ņemts vērā Meža īpašnieku biedrības priekšlikums svītrot no noteikumu projekta kailcirtes aizliegumu melnalkšņu mežaudzēs Baltijas jūras un Rīgas jūras līča piekrastes ierobežotas saimnieciskās darbības joslā un nenoteikt jaunus aprobežojumus teritorijās, kas nav aizsargājamās dabas teritorijas. Ja kādā teritorijā ir kāda īpaša dabas vērtība, tad ir jāveido IADT vai mikroliegums un jāparedz attiecīga kompensācija zemes īpašniekiem.
Noteikumu projekta izstrādes un saskaņošanas procesā netika panākta vienošanās par Latvijas Dabas fonda, Latvijas Ornitoloģijas biedrības un Pasaules dabas fonda priekšlikumu noteikt, ka zemes vienībās, kas lielākas par 200 hektāriem, ja tajās ir vismaz 70 gadu vecas mežaudzes un vismaz 50 gadu vecas apšu un baltalkšņu mežaudzes, mežaudzes saglabājamas vismaz 30% apjomā no kopējās meža platības”. 
Valstī fiziskām un juridiskām personām pieder astoņas zemes vienības, kurās mežs aizņem vairāk par 200 ha.

Vēl 34 zemes vienības ir SIA „Rīgas meži” (apsaimnieko pašvaldības mežu) un 2048 zemes vienības – akciju sabiedrībai „Latvijas valsts meži” īpašumā, kā arī 12 zemes vienības pieder pārējo valsts mežu apsaimniekotājiem.

Noteikumu projekta redakcija ir jauna pieeja aprobežojumu noteikšanai atkarībā no īpašuma lieluma un saistīta ar papildu administratīvo slogu normas administrēšanai. 

Turklāt 200 hektāru platībā nevar notikt nopietna meža apsaimniekošanas plānošana un ainavu ekoloģijas principu ieviešana. Lai normu ievērotu un tā neradītu būtiskus ekonomiskus zaudējumus (lapu koku – bērza apses un baltalkšņa – koksne pēc noteikta vecuma sasniegšanas ātri zaudē savu vērtību, un var sākties pat pieaugušo koku atmiršana), ir būtiski izvērtēt mežaudžu vecumstruktūru un plānot katras mežaudzes ciršanu tā, lai koksne nebūtu sākusi bojāties un vienlaikus tiktu ievērots noteiktais vecu mežaudžu īpatsvars. 
Netika ņemts vērā Latvijas Ornitoloģijas biedrības priekšlikumu noteikt, ka minimālais vecums, kāds kailcirtei piegulošajai atjaunotajai mežaudzei jāsasniedz, ir septiņi gadi. Tā kā Meža īpašnieku biedrība pret šādu priekšlikumu iebilda, norādot, ka šādam papildu aprobežojumam nav pamata, noteikumu projektā saglabāts spēkā esošais vecums – trīs gadi. Trīs gadi no mežsaimnieciskā viedokļa noteikti tāpēc, ka tas ir laikposms, kurā mežaudze pēc atzīšanas par atjaunotu pierāda savu tālākas attīstības spēju. Šajā laikā saglabātā paauga pielāgojas jaunajiem vides apstākļiem, arī iestādītie kociņi ieaugas un pielāgojas izcirtuma apstākļiem un izveidojas pietiekami stabila ekosistēma – jaunaudze. Līdz šim šo nosacījumu izpildi normatīvi nodrošināja Meža likuma 9. pants. Pēc grozījumu izdarīšanas līdz noteikumu spēkā stāšanas dienai to nodrošina Meža likuma pārejas noteikumu 29.punkts. Pastāvot atšķirīgajiem viedokļiem – gan viedoklim, ka piesliešanās laiku nepieciešams samazināt vai pat atcelt, gan viedoklim, ka piesliešanās laiku nepieciešams palielināt, – saglabāts esošais trīs gadu piesliešanās laiks. Savukārt dažādu meža sugu dzīvotnes aizsardzībai noteiktas dabas aizsardzības prasības, kas nodrošina ilglaicīgu mežaudzes struktūras elementu saglabāšanu bioloģiskās daudzveidības saglabāšanai mežos un dzīvotnes nodrošināšanai meža sugām. Tomēr saskaņošanas procesā par minēto jautājumu panākta vienošanās.

	4.
	Saeimas un ekspertu līdzdalība
	Projekts šo jomu neskar.

	5.
	Cita informācija
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	VII. Tiesību akta projekta izpildes nodrošināšana un tās ietekme uz institūcijām

	1.
	Projekta izpildē iesaistītās institūcijas 
	Valsts meža dienests. 

	2.
	Projekta izpildes ietekme uz pārvaldes funkcijām 
	Projekts šo jomu neskar.

	3.
	Projekta izpildes ietekme uz pārvaldes institucionālo struktūru.

Jaunu institūciju izveide
	Projekts šo jomu neskar.

	4.
	Projekta izpildes ietekme uz pārvaldes institucionālo struktūru.

Esošu institūciju likvidācija
	Projekts šo jomu neskar.

	5.
	Projekta izpildes ietekme uz pārvaldes institucionālo struktūru.

Esošu institūciju reorganizācija
	Projekts šo jomu neskar.

	6.
	Cita informācija
	Nav.


Anotācijas III, IV un V sadaļa – projekts šīs jomas neskar.
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