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Ministru kabineta rīkojuma projekta „Par meža zemes transformāciju nekustamajā īpašumā Bākas ielā 62, Mērsragā, Mērsraga novadā” sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija) 
	I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība 

	 1.Pamatojums
	        Aizsargjoslu likuma 36.panta ceturtās daļas 2.punkts un Ministru kabineta 2004.gada 28.septembra noteikumu Nr.806 „Meža zemes transformācijas noteikumi” 29.punkts.

	 2. Pašreizējās situācijas raksturojums
	Atbilstoši Ministru kabineta 2004.gada 28.septembra noteikumu Nr.806 „Meža zemes transformācijas noteikumi” 29.punktam ir sagatavots Ministru kabineta rīkojuma projekts „Par meža zemes transformāciju nekustamajā īpašumā Bākas ielā 62, Mērsragā, Mērsraga novadā”. Rīkojuma projekts sagatavots saskaņā ar Aizsargjoslu likuma 36.panta ceturtās daļas 2.punktu. 

Valsts meža dienestā 2011.gada 1.martā atbilstoši Ministru kabineta 2004.gada 28.septembra noteikumu Nr.806 "Meža zemes transformācijas noteikumi" 20. un 21.punktam ir saņemts meža zemes transformācijas iesniegums Nr.3254, kurā norādīta transformējamās meža zemes platība – kopā 0,1342 ha. Meža zemes transformācijas ierosinātājs ir Valsts aizsardzības militāro objektu un iepirkumu centrs.
Meža zemes transformācija nepieciešama, lai nodrošinātu Jūras novērošanas sistēmas ieviešanai būtiskas valsts aizsardzības būves – tehniskās novērošanas punkta – būvniecības iespējamību. 


Transformācijai ierosinātā meža zeme – zemes vienība ar kadastra apzīmējumu 88780031074 1.kvartāla 4.nogabala daļa 0,0316 hektāru platībā un 5.nogabals 0,1026 hektāru platībā – ietilpst Baltijas jūras un Rīgas jūras līča krasta kāpu aizsargjoslā. Ziemeļkurzemes virsmežniecības 2011.gada 26.oktobrī sastādītajā aktā Nr.8624–2011–006 „Par koku ciršanas apjomu” konstatēts, ka transformējamajā platībā ir nepieciešama divu koku ciršana un kopējā izcērtamā krāja ir 0,58 kubikmetri.
Ar Talsu zemesgrāmatu nodaļas tiesneša 2010.gada 21.aprīļa lēmumu Mērsraga pagasta zemesgrāmatas nodalījumā Nr.100000475346 uz zemesgabalu Bākas ielā 62, Mērsragā, Mērsraga pagastā, Rojas novadā (nekustamā īpašuma kadastra Nr. 8878 003 0061) ir nostiprinātas īpašuma tiesības Latvijas valstij Aizsardzības ministrijas personā.
Likums "Par Rojas novada sadalīšanu un jaunizveidoto novadu darbības uzsākšanu" nosaka, ka Rojas novada administratīvās teritorijas robežu grozīšanas rezultātā jaunizveidojami Rojas un Mērsraga novadi. Nekustamais īpašums Bākas ielā 62, Mērsragā atrodas Mērsraga novadā.
Aizsargjoslu likuma 36.panta septītā daļa nosaka, ka tad, ja Baltijas jūras un Rīgas jūras līča piekrastes aizsargjoslā paredzēts celt valsts nozīmes infrastruktūras un inženierkomunikāciju objektus, kuri nav paredzēti vietējās pašvaldības teritorijas plānojumā, apbūve krasta kāpu aizsargjoslā un pludmalē ir pieļaujama tikai ar Ministru kabineta ikreizēju rīkojumu. 

Ar 2011.gada 11.oktobra lēmumu Mērsraga novada Dome ir apstiprinājusi Mērsraga novada teritorijas plānojumu 2011.–2023.gadam un pieņēmusi saistošos noteikumus Nr.23/2011 “Mērsraga novada teritorijas plānojums 2011.–2023.gadam”, šajos dokumentos neparedzot valsts nozīmes infrastruktūras objektus nekustamajā īpašumā Bākas ielā 62, Mērsragā, Mērsraga novadā.

Ministru kabineta 2004.gada 28.septembra noteikumu Nr.806 "Meža zemes transformācijas noteikumi" 4.punkts nosaka, ka transformācija atļauta šo noteikumu 3.punktā minēto darbību veikšanai (tai skaitā ēku, būvju un infrastruktūras objektu būvniecībai), ievērojot normatīvajos aktos par dabas un vides aizsardzību noteiktos ierobežojumus, kā arī saskaņā ar vietējās pašvaldības teritorijas plānojumu, savukārt 23.punkts nosaka, ka republikas pilsētas, novada vai apriņķa domes atzinums par transformācijas pamatotību un par iesniegumā norādītās plānotās darbības un plānotā nekustamā īpašuma lietošanas mērķa atbilstību pašvaldības teritorijas plānojuma atļautajai (plānotajai) teritorijas izmantošanai un detālplānojumam nav nepieciešams, ja Ministru kabinets izdevis ikreizēju rīkojumu saskaņā ar Aizsargjoslu likuma 36.panta septīto daļu.
Ministru kabinets 2011.gada 21.oktobrī saskaņā ar Aizsargjoslu likuma 36.panta septīto daļu ir izdevis rīkojumu Nr.554 „Par tehniskās novērošanas punkta būvniecību Mērsragā, Mērsraga novadā”.
Aizsardzības ministrijas valdījumā esošo nekustamo īpašumu, tajā skaitā valsts militārās aizsardzības objektu, apsaimniekošana, kā arī valsts militārās aizsardzības objektu būvniecības organizēšana atbilstoši Ministru kabineta 2009.gada 15.decembra noteikumu Nr.1418 „Valsts aizsardzības militāro objektu un iepirkumu centra nolikums” 2.1. un 2.2.apakšpunktam ir Valsts aizsardzības militāro objektu un iepirkumu centra funkcijas. 
Plānoto meža zemes transformācijas un apbūves darbību atbilstību normatīvajiem aktiem un ietekmi uz vidi izvērtējušas institūcijas un eksperts.
1. Sugu un biotopu aizsardzības jomas eksperte I.Rēriha 2010.gada 14.novembrī sagatavotajā eksperta atzinumā par Rojas novada Mērsraga pagasta zemes gabala „Bākas iela 62” (zemes kadastra Nr. 88780030061) bioloģisko izpēti atzīst, ka no augu sugu un biotopu aizsardzības viedokļa meža zemes transformācija un apbūve ir pieļaujama biotopu kartē atzīmētajā aizsargājamā biotopa daļā ar zemāku bioloģisko kvalitāti.
2. Valsts vides dienesta Ventspils reģionālā vides pārvalde 2011.gada 12.janvārī ir sagatavojusi ietekmes uz vidi sākotnējo izvērtējumu Nr.VE11SI1, kurā secina, ka meža zemes transformācija un tehniskās novērošanas punkta būvniecība plānota atbilstoši sugu un biotopu aizsardzības jomas ekspertes I.Rērihas 2010.gada 14.novembra atzinumā ietvertajām rekomendācijām, un pauž uzskatu, ka paredzētā tehniskās novērošanas punkta būvniecība neatstās būtisku, neatgriezenisku ietekmi uz apkārtējo vidi un Baltijas jūras un Rīgas jūras līča krasta kāpu aizsargjoslu. 

3. Vides pārraudzības valsts birojs 2011.gada 31.janvārī ir pieņēmis lēmumu Nr.23 „Par ietekmes uz vidi novērtējuma procedūras nepiemērošanu”, kurā nolemts ierosinātajai darbībai – novērošanas stacijas būvniecībai Mērsraga novadā, Mērsragā, nekustamajā īpašumā Bākas ielā 62 (zemes kadastra Nr.88780030061) – nepiemērot ietekmes uz vidi novērtējuma procedūru.
4. Valsts vides dienesta Ventspils reģionālā vides pārvalde 2011.gada 2.februārī ir izdevusi tehniskos noteikumus Nr.VE11TN9 tehniskās novērošanas punkta būvniecībai Mērsraga novadā, Mērsragā, nekustamajā īpašumā Bākas ielā 62 (zemes kadastra Nr.88780030061). 

5. Tā kā tehniskās novērošanas punktu paredzēts būvēt uz zemes gabala (kadastra Nr.88780031074), kas tieši piegulst zemes gabalam (kadastra Nr.88780030730), uz kura atrodas valsts nozīmes industriālais piemineklis „Mērsraga bākas tornis” (valsts aizsardzības Nr.8566), un plānotā būve atrodas valsts nozīmes industriālā pieminekļa aizsardzības zonā, Valsts kultūras pieminekļu aizsardzības inspekcija ar 2010.gada 2.novembra vēstuli Nr.12/2800 ir izdevusi kultūras pieminekļu aizsardzības prasības (īpašos noteikumus) objektam „Tehniskās novērošanas punkts” Mērsragā.
2003.gada 29.aprīļa Ministru kabineta noteikumu Nr.236 „Aizsardzības ministrijas nolikums” 4.4.1apakšpunktā noteikta Aizsardzības ministrijas funkcija plānot Nacionālo bruņoto spēku vidēja termiņa un ilgtermiņa spēju attīstību, tajā skaitā infrastruktūru, personālu, finanses un nodrošinājumu ar materiāltehniskajiem līdzekļiem, savukārt Nacionālo bruņoto spēku likuma 6.panta pirmās daļas 1.punkts nosaka, ka Nacionālo bruņoto spēku uzdevums ir valsts jūras akvatorijas un gaisa telpas kontrole, aizsardzība un neaizskaramības nodrošināšana.
Pamatojoties uz Ministru kabineta 2006.gada 11.aprīļa sēdes protokola Nr.21 56.paragrāfu „Par iepirkuma „Jūras novērošanas sistēmas izveide un uzturēšana” veikšanu ar Ziemeļatlantijas līguma organizācijas Materiāltehniskā nodrošinājuma un piegādes aģentūras starpniecību””, Aizsardzības ministrija 2006.gada 30.maijā ir noslēgusi līgumu ar Ziemeļatlantijas līguma organizācijas (turpmāk – NATO) Uzturēšanas un apgādes aģentūru par Latvijas Jūras novērošanas sistēmas ieviešanu, savukārt 2007.gada 20.augustā līgums papildināts, noslēdzot papildu vienošanos par turpmāku Jūras novērošanas sistēmas ieviešanas norisi, tostarp  finansēšanas apmēru un kārtību. Pamatojoties uz 2011.gada 22.jūnija Ministru kabineta rīkojumu Nr.263 „Par Jūras novērošanas sistēmas projekta ieviešanas termiņa pagarināšanu”, Aizsardzības ministrija ar NATO Uzturēšanas un apgādes aģentūru ir noslēgusi papildu vienošanos par Jūras novērošanas sistēmas ieviešanas termiņa pagarināšanu un izdevumu palielināšanu.

Latvijas valsts aizsardzības stratēģiskais pamatprincips ir dalība NATO aizsardzības sistēmā, kas nosaka pienākumu pildīt atbalsta funkcijas NATO kolektīvās drošības sistēmā. Jūras novērošanas sistēmas ieviešana ir Latvijas ieguldījums starptautiskās drošības nodrošināšanā un valstu sadarbībā piekrastes kontrolēšanā, kur militārie drošības pasākumi ir tikpat svarīgi kā civilās kuģošanas drošības apsvērumi.

Saskaņā ar Nacionālās drošības likuma 22.2panta pirmo daļu Jūras novērošanas sistēmas tehniskās novērošanas punkti uzskatāmi par kritisko infrastruktūru, kura ir būtiska svarīgu sabiedrības funkciju īstenošanas, kā arī cilvēku veselības aizsardzības, drošības, ekonomiskās vai sociālās labklājības nodrošināšanai un kuras iznīcināšana vai darbības traucējumi būtiski ietekmētu valsts funkciju īstenošanu. 
Jūras novērošanas sistēmai kā kritiskajai infrastruktūrai ir būtiska nozīme valsts drošības un aizsardzības nodrošināšanā, un tā ir balstīta uz divu veidu valsts funkciju – civilās funkcijas (krasta apsardzes uzdevumi, cilvēku meklēšana un glābšana uz jūras, vides aizsardzība, katastrofu likvidācija uz jūras) un militārās funkcijas (teritoriālo ūdeņu novērošana un citi militārie uzdevumi) – izpildes savienošanu. Baltijas jūrā palielinoties kuģošanas intensitātei, glābšanas dienestiem arvien biežāk ir jāiesaistās palīdzības sniegšanā situācijās, kad peldlīdzekļu atrašanās vieta ir zināma tikai aptuveni. Pilnvērtīga Jūras novērošanas sistēmas ieviešana veicinās civilās kuģošanas drošību, kā arī uzlabos glābšanas un meklēšanas dienestu darbu izpildes kvalitāti. 
Jūras novērošanas sistēmas un pilnvērtīgas jūras novērošanas funkcijas nodrošināšanai paredzēta 13 tehniskās novērošanas punktu izbūve Latvijas jūras piekrastē, tai skaitā tehniskās novērošanas punkta izbūve nekustamajā īpašumā Bākas ielā 62, Mērsragā, Mērsraga novadā.

Jūras novērošanas sistēmas projekta īstenošanu Aizsardzības ministrija nodrošina atbilstoši piešķirtajiem valsts budžeta līdzekļiem.
Saskaņā ar Meža likuma 42.panta pirmajā daļā noteikto, ja meža zemi transformē, transformācijas ierosinātāja pienākums ir atlīdzināt zaudējumus valstij par dabiskās meža vides iznīcināšanu. Meža zemes transformācijas nosacījumus un atļaujas saņemšanas kārtību, kā arī zaudējumu aprēķināšanas un atlīdzināšanas kārtību nosaka 2004.gada 28.aprīļa Ministru kabineta noteikumi Nr.806 „Meža zemes transformācijas noteikumi”. Šo noteikumu 35.punktā ir noteikta formula zaudējumu aprēķināšanai, un 5.pielikuma 2.3.apakšpunkts paredz: ja meža zemes transformācijas mērķis ir valsts investīciju programmā iekļauto infrastruktūras projektu īstenošana, kā arī investīciju projekti, kas tiek finansēti vai līdzfinansēti no valsts vai pašvaldību budžeta līdzekļiem, tad zaudējumu aprēķināšanai piemēro koeficientu K2=0. Tā kā tehniskā novērošanas punkta būvniecība, kuru īstenojot nekustamajā īpašumā Bākas ielā 62, Mērsragā, Mērsraga novadā (nekustamā īpašuma kadastra Nr. 88780030061) nepieciešama meža zemes transformācija, tiek finansēta no valsts budžeta līdzekļiem, tad zaudējumu aprēķināšanai piemērojams koeficients K2=0, tāpēc zaudējumu summa ir Ls 0.
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	Rīkojums paredz atļaut transformēt meža zemi Jūras novērošanas sistēmas tehniskā novērošanas punkta būvniecībai nekustamajā īpašumā Bākas ielā 62, Mērsragā, Mērsraga novadā 0,1342 ha platībā (Rīgas jūras līča krasta kāpu aizsargjoslā, 1.kvartāla 4.nogabala daļā 0,0316 ha platībā un 1.kvartāla 5.nogabalā 0,1026 ha platībā). Transformējot meža zemi, ir nepieciešama nocirst divus kokus.
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	 7. Cita informācija
	Nav


II, III, IV, V, un VI sadaļa – projekts šīs jomas neskar.
	VII. Tiesību akta projekta izpildes nodrošināšana un tās ietekme uz institūcijām

	1. Projekta izpildē iesaistītās institūcijas 
	Valsts meža dienests un Zemkopības ministrija.

	2. Projekta izpildes ietekme uz pārvaldes funkcijām 
	Funkcijas un uzdevumi netiek paplašināti.

	3. Projekta izpildes ietekme uz pārvaldes institucionālo struktūru.

Jaunu institūciju izveide
	Projekta izpildei nav nepieciešams veidot jaunas institūcijas.

	4. Projekta izpildes ietekme uz pārvaldes institucionālo struktūru. Esošu institūciju likvidācija
	Projekta izpildei nav plānots likvidēt esošās institūcijas. 

	5. Projekta izpildes ietekme uz pārvaldes institucionālo struktūru. Esošu institūciju reorganizācija
	Nav attiecināms.

	6. Cita informācija
	Nav


Zemkopības ministre





L.Straujuma
2012.01.18. 12:28

1598
Līcīte
67027576, Ieva.Līcīte@zm.gov.lv
ZMAnot_160112; Ministru kabineta rīkojuma projekta “Par meža zemes transformāciju nekustamajā īpašumā Bākas ielā 62, Mērsragā, Mērsraga novadā” sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)
ZMAnot_160112; Ministru kabineta rīkojuma projekta “Par meža zemes transformāciju nekustamajā īpašumā Bākas ielā 62, Mērsragā, Mērsraga novadā” sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)

