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Ministru kabineta rīkojuma projekta “Par atteikumu nodot privatizācijai valsts īpašuma objektu Abragciemā, Engures pagastā, Engures novadā” sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums

	 I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	 1. Pamatojums
	Ekonomikas ministrija sagatavoja un izsludināja Valsts sekretāru sanāksmē (02.12.2010. protokols Nr.45, 10.§) Ministru kabineta rīkojuma projektu „Par valsts īpašuma objekta Abragciemā, Engures pagastā, Engures novadā nodošanu privatizācijai”.

Zemkopības ministrija, atbilstoši Ministru kabineta 2005.gada 30.augusta instrukcijas Nr.9 „Instrukcija par Ministru kabineta rīkojuma projektu sagatavošanu par valsts īpašuma objektu un zemesgabalu nodošanu privatizācijai” 11.punktam, izstrādāja Ministru kabineta rīkojuma projektu „Par atteikumu nodot privatizācijai valsts īpašuma objektu Abragciemā, Engures pagastā, Engures novadā”.
Ministru kabinets, lemjot par attiecīga valsts īpašuma objekta iespējamu nodošanu privatizācijai, izvērtē, vai attiecīgais valsts īpašuma objekts ir nepieciešams valsts pārvaldes funkciju vai valsts vai pašvaldības komercdarbības veikšanai.
Saskaņā ar Ministru kabineta 2009.gada 7.aprīļa noteikumu Nr.300 „Ministru kabineta kārtības rullis” 3.pielikumā noteikto, sagatavotā tiesību akta projekta politikas joma ir privatizācijas politika.

	 2. Pašreizējā situācija un problēmas
	Ēku (būvju) nekustamais īpašums Viesvecupe (nekutamā īpašuma kadastra Nr.9050 503 0005) atrodas „Viesvecupe”, Abragciemā, Engures pagastā, Engures novadā un sastāv no vienas ēkas (būves kadastra apzīmējums 9050 003 0087 008) (turpmāk – valsts īpašuma objekts). Īpašuma tiesības uz nekustamo īpašumu nostiprinātas 2010.gada 6.oktobrī Engures pagasta zemesgrāmatā uz Latvijas valsts vārda Latvijas Lauksaimniecības universitātes personā.

Ēka ar kadastra apzīmējumu 9050 003 0087 008, atrodas uz privātpersonai piederoša zemesgabala „Viesturi”, Engures pagastā, Engures novadā (kadastra Nr.9050 003 0055), kas reģistrēts Engures pagasta zemesgrāmatas nodalījumā Nr.100000143227.
Saskaņā ar LLU Satversmi LLU galvenais mērķis dot studentiem augstāko akadēmisko un profesionālo izglītību, attīstīt zinātni un izkopt kultūru, uzturēt un attīstīt Latvijas intelektuālo potenciālu.
LLU uzdevums ir gatavot akadēmiski izglītotus speciālistus tautsaimniecībai, zinātnei, kultūrai, izglītībai, kā arī valsts pārvaldei, dodot jaunas zināšanas un prasmi tās izmantot sabiedrības interesēs, veikt zinātnisko darbību un izdot zinātnisko rakstu krājumus, kā arī organizēt speciālistu tālākizglītošanu un pārkvalificēšanos;

Valsts īpašuma objekts ietilpst LLU mācību prakšu kompleksā „Engure” un ir funkcionāli saistīts ar citām, kompleksa sastāvā ietilpstošām, nekustamo īpašumu „Vecupe”, Engures pagastā, Engures novadā (kadastra Nr.9050 003 0091) (turpmāk – Vecupe) un „Mežvecupes”, Engures pagastā, Engures novadā (kadastra Nr.9050 003 0093) (turpmāk – Mežvecupe) ēkām, kuras tiek izmantotas kā dienesta viesnīcas studentu mācību prakšu laikā.
Valsts īpašuma objekts nav saistīts ar privātpersonai piederošo īpašumu.
Saskaņā ar Ministru kabineta 2000.gada 11.aprīļa noteikumu Nr.137 „Higiēnas prasības dienesta viesnīcām” 6.punktu valsts īpašuma objektā izvietotas dušu telpas, mazgātavas, tualetes un siltā ūdens sagatavošanas mezgls, tās kopējā platība sastāda 77.3 m2 .
Mācību prakšu laikā dušu māja studentiem nepieciešama sadzīves apstākļu nodrošināšanai (duša, tualete, ūdens), jo blakus esošās dzīvojamās mājas-viesnīcas nav aprīkotas ar minētām labierīcībām. Arī izbūvētie ūdensvada un kanalizācijas tīklu ievadi un izvadi ir saistīti ar šo ēku un tie tālāk nodrošina ar ūdens apgādi blakus esošo nekustamo īpašumu Vecupe un Mežvecupes 10 (desmit) dzīvojamās mājas-viesnīcas. Šobrīd valsts īpašuma objektam nepieciešami kapitālieguldījumi.
LLU mācību prakšu kompleksa „Engure” notiek LLU Meža fakultātes 1. un 2. kursa studentu mācību prakses meža botānikā, dendroloģijā, mežzinībās, meža taksācijā un ierīcībā, atbilstoši katras specialitātes studiju plānam. Katru gadu pavasara un rudens periodā, mācību praksēs Engurē savas teorētiskās un praktiskās iemaņas nostiprina vairāk kā simts studentu. 

Saskaņā ar Valsts pārvaldes iekārtas likuma 10.pantā ietvertajiem valsts pārvaldes principiem valsts pārvalde darbojas sabiedrības interesēs. LLU Satversmes 8.1.apakšpunktā ir noteikts, ka LLU pārvalda tai nodoto valsts īpašumu, kura sastāvā ietilpst arī valsts īpašuma objekts. 
Saskaņā ar Administratīvā procesa likuma 62.pantu pirmo daļu Ministru kabineta rīkojuma projekts „Par atteikumu nodot privatizācijai valsts īpašuma objektu Abragciemā, Engures pagastā, Engures novadā” tika nosūtīts privatizācijas ierosinātājam Aleksandram Brandavam. Atbilde netika saņemta.
Valsts īpašuma objekts Abragciemā, Engures pagastā, Engures novadā ietilpst LLU mācību prakšu kompleksā „Engure” un funkcionāli saistīts ar blakus esošiem nekustamiem īpašumiem Vecupe un Mežvecupes ēkām, kuri nodrošina LLU deleģēto izglītības un zinātnes funkciju veikšanu.
Saglabājot valsts īpašuma objektu tiks saglabāti atbilstoši apstākļi kvalificētu speciālistu sagatavošanā.

	3. Saistītie politikas ietekmes novērtējumi un pētījumi
	 Projekts šo jomu neskar.

	4. Tiesiskā regulējuma mērķis un būtība
	Ministru kabineta rīkojuma projekts, saskaņā ar Valsts un pašvaldību īpašuma privatizācijas un privatizācijas sertifikātu izmantošanas pabeigšanas likuma 6.panta trešo un piekto daļu paredz atteikt nodot privatizācijai valsts īpašuma objektu.
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	 VII. Tiesību akta projekta izpildes nodrošināšana un tās ietekme uz institūcijām

	 1. Projekta izpildē iesaistās institūcijas
	Rīkojuma izpildi nodrošinās Privatizācijas aģentūra un Zemkopības ministrija.

	 2. Projekta izpildes ietekme uz pārvaldes funkcijām
	Projekts šo jomu neskar.
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Esošo institūciju izveide
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Esošo institūciju likvidācija
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