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Ministru kabineta rīkojuma projekta „Par atteikumu nodot privatizācijai neapbūvētu zemesgabalu “Nīcgales mežniecība”, Līksnas pagasts, Daugavpils novads” anotācija
	 I. Kādēļ normatīvais akts ir vajadzīgs

	 1. Atsauce uz Deklarāciju par Ministru kabineta iecerēto darbību, politikas plānošanas dokumentu un citiem dokumentiem, kuros dots uzdevums izstrādāt normatīvā akta projektu
	Nav attiecināms.

	 2. Pašreizējās situācijas raksturojums
	Valsts akciju sabiedrība „Privatizācijas aģentūra” 2006.gada 30.augustā saņēma privatizācijas ierosinājumu no fiziskas personas Vinetas Zemītes par neapbūvētu zemesgabalu (nekustamā īpašuma kadastra Nr.4468 003 0206) “Nīcgales mežniecība”, Līksnas pagastā, Daugavpils novadā; 1,0 ha platībā (turpmāk – neapbūvēts zemesgabals).

Saskaņā ar Valsts un pašvaldību īpašuma privatizācijas un privatizācijas sertifikātu izmantošanas pabeigšanas likuma 6.panta trešo un piekto daļu, likuma „Par valsts un pašvaldību zemes īpašuma tiesībām un to nostiprināšanu zemesgrāmatās” 41.panta trešo daļu, Valsts pārvaldes iekārtas likuma 9.pantu un 10.panta trešo un ceturto daļu un Administratīvā procesa likuma 13.pantu un 66.panta pirmās daļas 4.punktu Ministru kabinetam ir jāpieņem lēmums atteikt nodot privatizācijai neapbūvētu zemesgabalu “Nīcgales mežniecība”, Līksnas pagastā, Daugavpils novadā.
1. Nekustamā īpašuma sastāvs: 

Nekustamais īpašums (kadastra Nr.4468 003 0206) sastāv no vienas zemes vienības ar kadastra apzīmējumu 4468 003 0206. 

2. Nekustamā īpašuma adrese, kadastra numurs un platība:

Saskaņā ar Valsts zemes dienesta Dienvidlatgales reģionālās nodaļas 2007.gada 10.septembra Kadastra izziņu Nr.9B-3.D/6322 nekustamā īpašuma adrese - “Nīcgales mežniecība”, Līksnas pagasts, Daugavpils novads; Nekustamā īpašuma kadastra Nr.4468 003 0206; Platība - 1,0 ha.

3. Neapbūvētā zemesgabala īpašuma tiesību nostiprinājums zemesgrāmatā:

Neapbūvētā zemesgabala īpašuma tiesības nav nostiprinātas zemesgrāmatā.
Saskaņā ar Daugavpils novada domes 13.08.2009. sēdes protokola izrakstu Nr.8., 29. & Lēmums Nr.238 „Par neapbūvētas zemes vienības statusu”  1992.gada 30.jūnijā ar Līksnas pagasta Tautas deputātu padomes 20.sasaukuma 15.sesijas lēmumu “Par zemes piešķiršanu pastāvīgā lietošanā iestādēm un organizācijām” zemesgabalu piešķīra lietošanā Nīcgales mežniecībai.
4. Privatizācijas ierosinātājs:

Vinetas Zemītes neapbūvētā zemesgabala privatizācijas ierosinājums saņemts un reģistrēts valsts akciju sabiedrības “Privatizācijas aģentūra” lietvedībā ar Nr.1.33/5658-8615 un, atbilstoši Valsts un pašvaldību īpašuma privatizācijas un privatizācijas sertifikātu izmantošanas pabeigšanas likuma 5.panta trešās daļas prasībām, reģistrēts privatizācijas ierosinājumu reģistrā 2006.gada 30.augustā ar Nr.2.1785.

5. Neapbūvētā zemesgabala nomas līgumi:

Neapbūvētā zemesgabala nomas līgums nav noslēgts.

6. Informācija par privatizācijas ierosinājuma iesniedzēju:

Vineta Zemīte atbilst likuma “Par zemes privatizāciju lauku apvidos” 28.panta pirmās daļas pirmajā punktā noteiktajam subjektu lokam.

7. Neapbūvētā zemesgabala pirmpirkuma tiesīgā persona:

Nav.

8. Papildus informācija:

Saskaņā ar 2007.gada 4.aprīļa Līksnas pagasta padomes izziņu Nr.03-12/86 pašvaldībā nav dokumentu, kas apliecinātu neapbūvētā zemesgabala piederību uz 1940.gada 21.jūliju.

Saskaņā ar Dienvidlatgales reģionālās nodaļas 2007.gada 12.septembra izziņu Nr.2A-3.1/1804 Nekustamā īpašuma valsts kadastra informācijas sistēmā vēsturiskie dati par zemes vienību ar kadastra apzīmējumu 4468 003 0206 piederību uz 1940.gada 21.jūliju nav reģistrēti.

Nekustamā īpašuma valsts kadastra reģistrā reģistrētais neapbūvētā zemesgabala lietošanas mērķis - zeme, uz kuras galvenā saimnieciskā darbība ir mežsaimniecība (NĪLM kods 0201).

Saskaņā ar akciju sabiedrības “Latvijas Valsts Meži” 2007.gada 8.marta vēstuli Nr.4.1-1.1/01ag/101/07/90 uz neapbūvētā zemesgabala, kas atrodas Daugavpils novadā, Līksnas pagastā, Dienvidlatgales 9.Nīcgales meža iecirkņa 240.kvartāla 51.nogabalā 1.0 ha platībā, atrodas pļava. Zemesgabals nav uzskatāms par meža zemi Meža likuma izpratnē. Zemesgabals atrodas akciju sabiedrības „Latvijas valsts meži” tiesiskajā valdījumā un nebūtu lietderīgi to nodot privatizācijai, jo tas nepieciešams valsts meža īpašuma pārvaldīšanas un apsaimniekošanas funkciju nodrošināšanai. Pie kam saskaņā ar AS „Latvijas valsts meži” korporatīvo stratēģiju AS „Latvijas valsts meži” viens no galvenajiem mērķiem meža apsaimniekošanā ir ilgtermiņā palielināt apsaimniekojamās meža platības, tādējādi palielinot arī valdījumā esošo resursu vērtību.
Atbilstoši VZD Pārskatam par Lauku zemes izpirkšanas reģistrā no 2005.gada 1.septembra līdz 2008.gada 1.augustam iekļautajiem pieprasījumiem, uz minēto zemesgabalu nav reģistrēti zemes izpirkšanas pieprasījumi Lauku zemes izpirkšanas reģistrā. 

Līksnas pagasta TDP 1992.gada 30.jūnijā ar 20.sasaukuma 15.sesijas lēmumu “Par zemes piešķiršanu pastāvīgā lietošanā iestādēm un organizācijām” zemesgabalu ar kadastra Nr.4468 003 0206 piešķīra lietošanā Nīcgales mežniecībai.

Saskaņā ar Administratīvā procesa likuma 62.panta pirmo daļu Zemkopības ministrija 2009.gada 26.novembrī ar vēstuli Nr.3.4-1/2/4710 Ministru kabineta rīkojuma projektu „Par atteikumu nodot privatizācijai neapbūvētu zemesgabalu „Nīcgales mežniecība”, Līksnas pagasts, Daugavpils novads” nosūtīja privatizācijas ierosinātājai Vinetai Zemītei viedokļa sniegšanai. Atbilde netika saņemta.

Atbilstoši Administratīvo teritoriju un apdzīvoto vietu likuma 7.panta pirmajai daļai un pārejas noteikumu 4.punktam, Ministru kabineta rīkojuma projektā ir precizēts administratīvi teritoriālās vietas nosaukums, kurā atrodas Ministru kabineta rīkojumā minētais nekustamais īpašums.
Ministru kabineta rīkojuma projekta realizēšanai nav nepieciešami papildus finanšu līdzekļi no valsts vai pašvaldību budžetiem.

	 3.  Normatīvā akta projekta būtība
	Ministru kabineta rīkojuma projekts paredz atteikt nodot privatizācijai neapbūvētu zemesgabalu (nekustamā īpašuma kadastra Nr.4468 003 0206) “Nīcgales mežniecība”, Līksnas pagastā, Daugavpils novadā; 1,0 ha platībā, jo tas ir nepieciešams valsts meža īpašuma pārvaldīšanas un apsaimniekošanas funkciju nodrošināšanai, pamatojoties uz Valsts un pašvaldību īpašuma privatizācijas un privatizācijas sertifikātu izmantošanas pabeigšanas likuma 6.panta trešo un piekto daļu, likuma „Par valsts un pašvaldību zemes īpašuma tiesībām un to nostiprināšanu zemesgrāmatās” 41.panta trešo daļu, Valsts pārvaldes iekārtas likuma 9.pantu un 10.panta trešo un ceturto daļu un Administratīvā procesa likuma 13.pantu un 66.panta pirmās daļas 4.punktu, kā arī  Latvijas meža politikā deklarēto meža ilgtspējīgas apsaimniekošanas nozīmīgumu Latvijas cilvēku ekoloģisko un sociālo interešu realizācijai un Meža likuma 2.pantu.

	 4. Cita informācija
	Nav


 III–VI sadaļa – projekts šīs jomas neskar.
	 VII. Kā tiks nodrošināta normatīvā akta izpilde

	 1. Kā tiks nodrošināta normatīvā akta izpilde no valsts un pašvaldību puses – vai tiek radītas jaunas valsts institūcijas vai paplašinātas esošo institūciju funkcijas
	Nav attiecināms

	 2. Kā sabiedrība tiks informēta par normatīvā akta ieviešanu
	Rīkojums tiks publicēts laikrakstā “Latvijas Vēstnesis”, kā arī Latvijas Republikas Saeimas un Ministru kabineta Ziņotājā un būs pieejami normatīvo aktu informācijas sistēmā (NAIS). Lēmums tiks nosūtīts privatizācijas ierosinātājam Administratīvā procesa likumā noteiktajā kārtībā.

	 3. Kā indivīds var aizstāvēt savas tiesības, ja normatīvais akts viņu ierobežo
	Administratīvā procesa likumā noteiktajā kārtībā.

	 4. Cita informācija
	Nav
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