PAGE  
2

Ministru kabineta noteikumu projekta „Grozījumi Ministru kabineta 2008.gada 7.jūlija noteikumos Nr.514 „Valsts un Eiropas Savienības atbalsta piešķiršanas kārtība kompensāciju maksājumu veidā zivsaimniecības attīstības pasākumam „Sociāli ekonomiskie pasākumi”””

anotācija

	I. Kādēļ normatīvais akts ir vajadzīgs

	1. Atsauce uz Deklarāciju par Ministru kabineta iecerēto darbību, politikas plānošanas dokumentu un citiem dokumentiem, kuros dots uzdevums izstrādāt normatīvā akta projektu
	Nav attiecināms

	2. Pašreizējās situācijas raksturojums
	Ministru kabineta noteikumu projekts „Grozījumi Ministru kabineta 2008.gada 7.jūlija noteikumos Nr.514 „Valsts un Eiropas Savienības atbalsta piešķiršanas kārtība kompensāciju maksājumu veidā zivsaimniecības attīstības pasākumam „Sociāli ekonomiskie pasākumi””” (turpmāk – noteikumu projekts) sagatavots saskaņā ar Lauksaimniecības un lauku attīstības likuma 5.panta ceturto daļu, lai izdarītu grozījumus Ministru kabineta 2008.gada 7.jūlija noteikumos Nr.514 „Valsts un Eiropas Savienības atbalsta piešķiršanas kārtība kompensāciju maksājumu veidā zivsaimniecības attīstības pasākumam „Sociāli ekonomiskie pasākumi””.

	3. Normatīvā akta projekta būtība
	Noteikumu projekts paredz izdarīt virkni grozījumu, kas saistīti ar Ministru kabineta 2009.gada 14.jūlija noteikumiem Nr.783 „Kārtība, kādā piešķir valsts un Eiropas Savienības atbalstu lauku un zivsaimniecības attīstībai”, kuru mērķis ir administratīvā sloga samazināšana un būtiska atbalsta saņemšanas kārtības atvieglošana, vairs neparedzot prasību par līgumu slēgšanu atbalsta saņemšanai, un kuri apvieno vairs spēkā neesošos Ministru kabineta 2008.gada 21.aprīļa noteikumus Nr.298 „Kārtība, kādā piešķir valsts un Eiropas Savienības atbalstu atklātu projektu iesniegumu konkursu veidā lauku un zivsaimniecības attīstībai”, kurā noteikti vispārīgi nosacījumi atbalsta saņemšanai pasākumos, kurus īsteno atklātu projektu iesniegumu konkursa veidā, un Ministru kabineta 2008.gada 18.augusta noteikumus Nr.664 „Kārtība, kādā piešķir valsts un Eiropas Savienības atbalstu kompensāciju maksājumu veidā lauku un zivsaimniecības attīstībai”, kurā noteikti vispārīgi nosacījumi atbalsta saņemšanai pasākumos, kurus īsteno kompensāciju maksājumu veidā.

Lai atvieglotu projektu iesniegumu iesniegšanu, noteikumu projekts paredz izmaiņas nosakot, ka iesniegumus varēs iesniegt visu kalendāro gadu, līdz attiecīgā gada 15.decembrim. Izmainīts tiek brīdis, no kura atbalsta pretendents var iesniegt iesniegumu Lauku atbalsta dienestā.

Noteikumu projekts arī paredz izmaiņas atbalsta pretendentiem, kuri pretendē uz pirmstermiņa pensiju. Turpmāk vairs nebūs jāpārtrauc darbība visā zivsaimniecības nozarē, aizliegums attieksies tikai uz zvejniecību. Papildus tiek noteikts, ka atkārtoti uz kompensāciju vai pirmstermiņa pensiju pēc kompensācijas saņemšanas var pretendēt ne ātrāk kā pēc trijiem gadiem, jo savādāk notiktu laika periodu pārklāšanās par Valsts sociālās apdrošināšanas aģentūras informāciju par sociāli apdrošināto personu aprēķinātajām valsts sociālās apdrošināšanas obligātajām iemaksām un valsts sociālās apdrošināšanas iemaksu objektu, kuru Lauku atbalsta dienests ņem par pamatu nosakot pirmstermiņa pensijas apmēru.

Noteikumu projektā, pamatojoties uz citu pasākumu īstenošanas pieredzi, izdarīti arī vairāki tehniski un redakcionāli grozījumi, kas precīzāk raksturo atbalsta saņemšanas nosacījumus.

	4. Cita informācija
	Noteikumu projekts attiecas uz dabas resursu, lauksaimnieciskās ražošanas un pārstrādes politikas jomu.

Noteikumu projekts tiks īstenots esošā finansējuma ietvaros, tāpēc papildu finansējums no valsts budžeta nav nepieciešams.


Pārējās anotācijas sadaļas uz noteikumu projektu nav attiecināmas.
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