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 Ministru kabineta noteikumu projekta „Noteikumi par veselības pārbaudēm personām, kas glabā (nēsā) ieročus un veic darbu ar ieročiem”” sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)
	 I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	1.
	 Pamatojums
	Ministru kabineta noteikumu „Noteikumi par veselības pārbaudēm personām, kas glabā (nēsā) ieročus un veic darbu ar ieročiem” projekts (turpmāk – Noteikumu projekts) izstrādāts atbilstoši Ieroču un speciālo līdzekļu aprites likuma 181.panta sestās daļas 1. un 2.punktam un atbilstoši Ministru prezidenta 2013.gada 31.jūlija rezolūcijai Nr.2013-REZ-12/2013-SAN-1224-1442  „Par Ieroču un speciālo līdzekļu aprites likuma (2013.gada 13.jūnija likuma „Grozījumi Ieroču un speciālo līdzekļu aprites likumā” redakcijā) 18.1 panta sestās daļas 1., 2. un 3.punktā doto uzdevumu (Nr.2013-UZD-2908, 2013-UZD-2909, 2013-UZD-2911)  izpildi”.

	2.
	 Pašreizējā situācija un problēmas

 

 
	2013.gada 1.oktobrī stājās spēkā likums „Grozījumi Ieroču un speciālo līdzekļu aprites likumā”, kas Saeimā tika pieņemts 2013.gada 13.jūnijā. Saskaņā ar minētajiem likuma grozījumiem Ieroču un speciālo līdzekļu aprites likums (turpmāk – Likums) ir papildināts ar jaunu 18¹.pantu „Veselības pārbaudes personai, kas glabā (nēsā) ieročus un veic darbu ar ieročiem”. 
Likuma 18¹.panta sestās daļas 1.un 2.punkts nosaka pilnvarojumu Ministru kabinetam noteikt medicīniskās pretindikācijas ieroču glabāšanai (nēsāšanai) un darbam ar ieročiem, kārtību, kādā tiek veiktas veselības pārbaudes, kā arī kārtību, kādā nosakāms kārtējās veselības pārbaudes termiņš, prasības un kārtību, kādā persona nosūtāma uz pirmstermiņa veselības pārbaudi.
Atbilstoši Likuma 181.panta pirmajai daļai psihiski traucējumi, alkohola, narkotisko, psihotropo vai toksisko vielu atkarība, uzvedības traucējumi, fiziski trūkumi, kuru dēļ persona nav spējīga lietot šaujamieroci vai lielas enerģijas pneimatisko ieroci, ir medicīniskās pretindikācijas.

Šobrīd spēkā esošajos normatīvajos aktos nav atrunātas konkrētas medicīniskās pretindikācijas ieroču atļauju saņemšanai un veselības pārbaužu veikšanas kārtība. Vienlaikus ārsti speciālisti ir norādījuši, ka veselības pārbaudēs ieroču atļauju saņemšanai salīdzinot ar transportlīdzekļu vadītāju veselības pārbaudēm medicīniskās pretindikācijas būtu sašaurināmas somatisko slimību jomā, bet pastiprināmas garīgo traucējumu un robežstāvokļu sadaļā. 
Likuma 18.pantā un 28.panta pirmajā daļā jau ir noteikti izņēmumi aizliegumam fizisku trūkumu dēļ attiecībā uz juridisko personu dalībniekiem un vadītājiem, komersantu dalībniekiem un vadītājiem, ieroču un munīcijas kolekcionāriem. 
Saskaņā ar Ministru kabineta 2011.gada 27.decembra noteikumu Nr.1011 „Ieroču atļauju noteikumi, kā arī ieroču izņemšanas un iznīcināšanas kārtība” (turpmāk – MK noteikumi Nr.1011) 6.2.apakšpunktu fiziskai personai, iesniedzot Valsts policijā iesniegumu ieroča iegādāšanās un glabāšanas, nēsāšanas vai kolekcijas atļaujas saņemšanai, ir jāpievieno iesniegumam atzinums (izziņa) par veselības stāvokli, ko izsniedzis psihiatrs, narkologs un ģimenes ārsts, kura pacientu sarakstā fiziskā persona ir reģistrēta un veselības aprūpē atrodas vismaz sešus mēnešus, vai atzinums (izziņa), kuru izsniegusi ārstu komisija, kuru vada ģimenes ārsts vai internists, un kuras sastāvā ir neirologs, oftalmologs, otolaringologs, ķirurgs vai traumatologs ortopēds, psihiatrs un narkologs.
Savukārt MK noteikumu Nr.1011 158.punkts nosaka, ka

fiziskajai personai, kura saņēmusi ieroču glabāšanas, nēsāšanas vai kolekcijas atļauju, pirms Valsts policijas struktūrvienībā iesniegtajā psihiatra, narkologa un ģimenes ārsta izziņā vai medicīniskās komisijas izziņā norādītā termiņa beigām (izziņā norādītā datuma, kad veicama kārtējā veselības pārbaude) vai ne vēlāk kā piecus gadus pēc iepriekšējās izziņas izsniegšanas dienas, ja izziņā nav norādīts derīguma termiņš, jāveic veselības pārbaude, kas veicama personām, kuras vēlas saņemt ieroču atļaujas, un ieroču īpašniekiem.
Citas prasības saistībā ar medicīniskajām pārbaudēm ieroču īpašniekiem, personām, kuras vēlas tos iegādāties vai pildīt darba pienākumus ar tiem, normatīvajos aktos nav noteiktas. Lai pildītu Ministru kabinetam noteikto deleģējumu un uzlabotu veselības pārbaužu veikšanas kārtību, nepieciešams normatīvajā aktā noteikt medicīniskās pretindikācijas ieroču glabāšanai (nēsāšanai) un darbam ar ieročiem, kārtību, kādā tiek veiktas veselības pārbaudes, kā arī kārtību, kādā nosakāms kārtējās veselības pārbaudes termiņš, prasības un kārtību, kādā persona nosūtāma uz pirmstermiņa veselības pārbaudi.

	3.
	 Saistītie politikas ietekmes novērtējumi un pētījumi  
	Projekts šo jomu neskar



	4.
	Tiesiskā regulējuma mērķis un būtība
	Noteikumu projekts paredz noteikt medicīniskās pretindikācijas ieroču glabāšanai (nēsāšanai) un darbam ar ieročiem, kārtību kādā tiek veiktas veselības pārbaudes un kārtību, kādā nosakāms kārtējās veselības pārbaudes termiņš, kā arī prasības un kārtību, kādā persona nosūtāma uz pirmstermiņa veselības pārbaudi.
Ministru kabineta noteikumu projekta būtība:

1) Noteikumu projektā ir noteiktas medicīniskās pretindikācijas ieroču glabāšanai (nēsāšanai) un darbam ar ieročiem (Noteikumu projekta 1.pielikums). Medicīniskās pretindikācijas ietver psihiskus un uzvedības traucējumus, alkohola, narkotisko vai psihotropo vielu (izņemot tabaku) pārmērīgu, kaitējošu lietošanu vai atkarību, patoloģisku tieksmi uz azartspēlēm, redzes un dzirdes traucējumus, vairākas neiroloģiskas un iekšķīgas saslimšanas, kā arī traumas, to sekas un fiziskus trūkumus, kuru dēļ persona nav spējīga lietot šaujamieroci. 

Ja nepieciešams, personu nosūta veikt papildu izmeklējumus vai pie konkrētās jomas ārsta speciālista slimības gaitas, traucējumu smaguma pakāpes u.c. faktoru izvērtēšanai.
2) noteikta kārtība, kādā veic personu, kas glabā (nēsā) un veic darbu ar ieročiem veselības pārbaudi, tai skaitā pirmreizēju, atkārtotu vai pirmstermiņa. 
Atbilstoši Likuma 181.panta otrajai un trešajai daļai pirmreizējo veselības pārbaudi veic fiziskajām personām, kuras vēlas saņemt ieroča iegādāšanās, glabāšanas, nēsāšanas vai kolekcijas atļauju vai šaušanas instruktora sertifikātu; to juridisko personu dalībniekiem un vadītājiem, kuras vēlas saņemt ieroču iegādāšanās atļauju un kuras saņēmušas ieroču glabāšanas vai kolekcijas atļauju, kā arī minēto juridisko personu darbiniekiem, kuriem saskaņā ar darba pienākumiem pieejami ieroči, munīcija vai to sastāvdaļas; to komersantu dalībniekiem un vadītājiem, kuri vēlas saņemt vai ir saņēmuši speciālo atļauju (licenci) komercdarbībai ar ieročiem, munīciju vai speciālajiem līdzekļiem, kā arī šo komersantu darbiniekiem, kuriem saskaņā ar darba pienākumiem pieejami ieroči, munīcija, to sastāvdaļas vai speciālie līdzekļi.

Noteikumu projekts nosaka, ka pirmreizējo vai kārtējo veselības pārbaudi pēc personas izvēles veic ģimenes ārsts, kura pacientu sarakstā persona ir reģistrēta un kura veselības aprūpē atrodas vismaz sešus mēnešus, pamatojoties uz psihiatra un narkologa atzinumu, vai ārstu komisija, kuru vada ģimenes ārsts vai internists un kuras sastāvā ir neirologs, oftalmologs, otolaringologs, ķirurgs vai traumatologs ortopēds, psihiatrs un narkologs. Ja tas nepieciešams konkrētās personas veselības stāvokļa izvērtēšanai, ģimenes ārsts, psihiatrs, narkologs vai ārstu komisija personu nosūta veikt papildu izmeklējumus vai psiholoģisko īpašību pārbaudes pie klīniskā psihologa, pieprasa citu specialitāšu ārstu atzinumus.

Savukārt pirmstermiņa veselības pārbaudi veic, ja ir radušās pamatotas aizdomas par medicīnisko pretindikāciju ieroču glabāšanai (nēsāšanai) vai darbam ar ieročiem esību konkrētai personai. Pirmstermiņa veselības pārbaudi veic ārstu komisija vai ārstniecības iestādē izveidota specializēta medicīniskā komisija (ja aizdomas par medicīnisko pretindikāciju esamību saistītas ar alkohola, narkotisko vai psihotropo vielu (izņemot tabaku) pārmērīgu, kaitējošu lietošanu vai atkarību, patoloģisku tieksmi uz azartspēlēm).
3) Noteikumu projekts nosaka, ka katram pacientam tiek aizpildīta Veselības pārbaudes karte (Noteikumu projekta 2.pielikums), kas ietver pacienta sniegto informāciju par saslimšanām pēdējo trīs gadu laikā, medikamentu lietošanu, hroniskām slimībām, kā arī veselības pārbaudes laikā konstatētos objektīvās atradnes datus un atzinumu par personas veselības stāvokli. Aizpildītā Veselības pārbaudes karte tiek pievienota pacienta medicīniskajai dokumentācijai un uzglabāta ārstniecības iestādē, kurā tika veikta veselības pārbaude.
4) Noteikumu projekts nosaka, ka personai tiek izsniegts atzinums („Izraksts no stacionārā /ambulatorā pacienta medicīniskās kartes ” (veidlapa Nr.027/u)) par personas veselības pārbaudē konstatēto un, ja veselības pārbaudē personai nav konstatētas medicīniskās pretindikācijas ieroču glabāšanai (nēsāšanai) un darbam ar ieročiem, atzinumā ģimenes ārsts vai ārstu komisijas vadītājs norāda datumu, kad veicama kārtējā veselības pārbaude, kā arī atzīmē, ja personai nepieciešami redzes korekcijas vai aizsardzības līdzekļi, dzirdes palīgierīces, locekļu protēzes vai ortozes. 
5) Noteikumu projektā ir noteikta kārtība, kādā nosakāms kārtējās veselības pārbaudes termiņš.

Atbilstoši Likuma 181.panta trešajai daļai kārtējo veselības pārbaudi personām, kuras saņēmušas ieroču glabāšanas, nēsāšanas vai kolekcijas atļauju, atļauju darbam ar ieročiem vai šaušanas instruktora sertifikātu, veic ik pēc viena līdz pieciem gadiem atkarībā no personas veselības stāvokļa. 
Noteikumu projekts paredz, ka ģimenes ārsts, ārstu komisija vai specializētā medicīniskā komisija, nosakot kārtējās veselības pārbaudes termiņu, ņem vērā Likumā noteikto veselības pārbaužu periodiskumu un personas veselības stāvokli (piemēram, ir prognozējams konkrētas slimības uzliesmojums, veselības stāvokļa pasliktināšanās), tai skaitā veselības pārbaude ik pēc gada ir noteikta personām, kurām konstatētas narkoloģiskas un atkarības problēmas. 
6) noteiktas prasības un kārtība, kādā personu nosūta pirmstermiņa veselības pārbaudi.
Atbilstoši Likuma 181.panta ceturtajai daļai uz pirmstermiņa veselības pārbaudi Likuma 181.panta trešajā daļā minētās personas ir tiesības nosūtīt ārstniecības personai vai Valsts policijai, ja radušās pamatotas aizdomas, ka konkrētai personai ir medicīniskās pretindikācijas ieroču glabāšanai (nēsāšanai) vai darbam ar ieročiem. 

Noteikumu projekts pilnībā atrisinās anotācijas I sadaļas 2.punktā minētās problēmas.

	5.
	Projekta izstrādē iesaistītās institūcijas
	Iekšlietu ministrija, Valsts policija, Veselības inspekcija 

	6.
	Iemesli, kādēļ netika nodrošināta sabiedrības līdzdalība
	Projekts šo jomu neskar

	7.
	Cita informācija
	No 2014.gada 1.jūlija ārstniecības iestādei divu darbdienu laikā pēc personas veselības pārbaudes veikšanas jāievada ziņas par personas veselības stāvokļa atbilstību ieroču glabāšanai (nēsāšanai) un darbam ar ieročiem Ieroču reģistrā un Licenču un sertifikātu reģistrā atbilstoši Ieroču reģistra un Licenču un sertifikātu reģistra regulējošajos normatīvajos aktos noteiktajai kārtībai (Ministru kabineta 2014.gada 21.janvāra noteikumi Nr.32 „Grozījumi Ministru kabineta 2012.gada 21.februāra noteikumos Nr.118 „Licenču un sertifikātu reģistra noteikumi””. Ministru kabineta 2014.gada 7.janvāra noteikumi Nr.5 „Grozījumi Ministru kabineta 2011.gada 27.decembra noteikumos Nr.1012 „Šaujamieroču, lielas enerģijas pneimatisko ieroču un gāzes pistoļu (revolveru) vienotās uzskaites kārtība””. 


	II. Tiesību akta projekta ietekme uz sabiedrību

	1.
	Sabiedrības mērķgrupa
	Personas, kas glabā (nēsā) ieročus un veic darbu ar ieročiem un kurām atbilstoši Likuma 181.pantā noteiktajam nepieciešams veikt veselības pārbaudes. 

Ārsti (ģimenes ārsti un ārsti speciālisti) - 6972
. 
Ārstniecības iestādes, kurās ir izveidotas un darbojas ārstu medicīniskās komisijas, kas izvērtē personas veselības stāvokļa atbilstību ieroču nēsāšanas atļaujas saņemšanai. Kopējais Ārstniecības iestāžu reģistrā esošo ārstniecības iestāžu skaits uz 2013.gada 1.janvāri - 4821
 (ārstniecības iestādes, kurās izveidotas ārstu medicīniskās komisijas atsevišķi netiek uzskaitītas). 
Valsts policijas amatpersonas, kas, ja būs radušās pamatotas aizdomas, ka konkrētai personai ir medicīniskās pretindikācijas ieroču glabāšanai (nēsāšanai) vai darbam ar ieročiem, nosūtīs personu uz pirmstermiņa veselības pārbaudi. 

	2.
	Citas sabiedrības grupas (bez mērķgrupas), kuras tiesiskais regulējums arī ietekmē vai varētu ietekmēt
	Personas, kas nākotnē plāno saņemt ieroču atļaujas vai attiecīgas speciālās atļaujas (licences) komercdarbībai ar ieročiem, munīciju un speciālajiem līdzekļiem. 

Minētās sabiedrības grupas skaitliskais lielums nav precīzi nosakāms.



	3.
	Tiesiskā regulējuma finansiālā ietekme
	Saskaņā ar Ministru kabineta 2013.gada 17.decembra noteikumu Nr.1529 „Veselības aprūpes organizēšanas un finansēšanas kārtība” 11.15.apakšpunktu no valsts budžeta nesedz maksu par profilaktiskajām un citām medicīniskajām apskatēm (izņemot šo noteikumu 1.pielikumā minētās profilaktiskās apskates). Līdz ar to maksa par veselības pārbaudēm ieroču atļaujas saņemšanai tiek noteikta atbilstoši ārstniecības iestādes cenrādim.

Saskaņā ar vispārpieejamo informāciju maksa par veselības pārbaudi šaujamieroču atļaujas saņemšanai vidēji ir 14-43,5 euro (10-30 LVL).

	4.
	Tiesiskā regulējuma nefinansiālā ietekme
	Noteikumu projekts paredz, ka ģimenes ārsts, psihiatrs un narkologs vai ārstu komisija izvērtējot personas veselības stāvokli un medicīniskās pretindikācijas ieroču glabāšanai (nēsāšanai) un darbam ar ieročiem, var nosūtīt personu veikt papildu izmeklējumus vai psiholoģisko īpašību pārbaudes pie klīniskā psihologa, pieprasīt citu specialitāšu ārstu atzinumus vai ģimenes ārsts personu nosūtīt uz ārstu komisiju, ja tas nepieciešams konkrētās personas veselības stāvokļa izvērtēšanai.
Kā arī, ja būs radušās pamatotas aizdomas, ka konkrētai personai ir medicīniskās pretindikācijas ieroču glabāšanai (nēsāšanai) vai darbam ar ieročiem, ārstniecības personām un Valsts policijai būs tiesības nosūtīt personu uz pirmstermiņa veselības pārbaudi. 

	5.
	Administratīvās procedūras raksturojums
	Personai, kurai veiks veselības pārbaudi, tiks izsniegts atzinums par personas veselības stāvokli (Ministru kabineta 2006.gada 4.aprīļa noteikumu Nr.265 „Medicīnisko dokumentu lietvedības kārtība” 12.pielikums „Izraksts no stacionārā/ambulatorā pacienta medicīniskās kartes” (veidlapa Nr.027/u)). 

No 2014.gada 1.jūlija ārstniecības iestāde ziņas par personas veselības stāvokļa atbilstību ieroču glabāšanai (nēsāšanai) vai darbam ar ieročiem ievadīs arī Ieroču reģistrā un Licenču un sertifikātu reģistrā normatīvajos aktos noteiktajā kārtībā. 
Atbilstoši Likuma 181.panta septītajai daļai persona lēmumu par medicīnisko pretindikāciju esamību var apstrīdēt mēneša laikā no tā spēkā stāšanās dienas, iesniedzot attiecīgu iesniegumu Veselības inspekcijai. Veselības inspekcijas lēmumu mēneša laikā var pārsūdzēt tiesā Administratīvā procesa likumā noteiktajā kārtībā. 

Ja pirmstermiņa veselības pārbaudē personai netiek konstatētas medicīniskās pretindikācijas ieroču glabāšanai (nēsāšanai) un darbam ar ieročiem, viņam ir tiesības prasīt atlīdzinājumu Administratīvā procesa likumā noteiktajā kārtībā. 

	6.
	Administratīvo izmaksu monetārs novērtējums
	Projekts šo jomu neskar

	7.
	Cita informācija
	Nav.


	IV. Tiesību akta projekta ietekme uz spēkā esošo tiesību normu sistēmu

	Nepieciešamie saistītie tiesību aktu projekti
	„Grozījumi Ministru kabineta 2011.gada 27.decembra noteikumos Nr.1011 „Ieroču atļauju noteikumi, kā arī ieroču izņemšanas un iznīcināšanas kārtība””. Noteikumu projekts izsludināts Valsts sekretāru sanāksmē 2013.gada 17.oktobrī (protokols Nr.41, 17.§, VSS- 1869), kas paredz svītrot tos MK noteikumu Nr. 1011 punktus, kas nosaka medicīnisko izziņu iesniegšanu Valsts policijā, jo no 2014.gada 1.jūlija ārstniecības iestādei ziņas par personas veselības stāvokļa atbilstību ieroču glabāšanai (nēsāšanai) un darbam ar ieročiem būs jāievada Ieroču reģistrā un Licenču un sertifikātu reģistrā.
Nepieciešams veikt grozījumus Ministru kabineta 2012.gada 21.februāra noteikumos Nr.118 „Licenču un sertifikātu reģistra noteikumi” un Ministru kabineta 2011.gada 27.decembra noteikumos Nr.1012 „Šaujamieroču, lielas enerģijas pneimatisko ieroču un gāzes pistoļu (revolveru) vienotās uzskaites kārtība”, papildinot ar norādi, ka personai veselības pārbaudē netika vērtēti fiziski trūkumi, kuru dēļ persona nav spējīga lietot šaujamieroci vai lielas enerģijas pneimatisko ieroci (attiecas uz juridisko personu dalībniekiem un vadītājiem, komersantu dalībniekiem un vadītājiem, ieroču un munīcijas kolekcionāriem). 
Atbildīgā ministrija par normatīvo aktu projektu izstrādi – Iekšlietu ministrija.
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	VI. Sabiedrības līdzdalība un šīs līdzdalības rezultāti

	Sabiedrības informēšana par projekta izstrādes uzsākšanu
	Noteikumu projekts tā izstrādes gaitā tika izsūtīts izvērtēšanai un viedokļa sniegšanai Veselības ministrijas galvenajiem speciālistiem un ārstniecības personu profesionālajām asociācijām (Latvijas Acu ārstu asociācijai, Latvijas Ģimenes ārstu asociācijai, Latvijas Lauku ģimenes ārstu asociācijai, Latvijas Narkologu asociācijai, Latvijas Psihiatru asociācijai, Latvijas internistu biedrībai, Latvijas Neirologu biedrībai, Latvijas Otolaringologu asociācijai, Latvijas Traumatologu ortopēdu asociācijai, Latvijas Ķirurgu asociācijai), kā arī, ņemot vērā praktisko pieredzi šajā jomā, viedoklis tika lūgts ārstniecības iestādēm, kurās tiek veiktas veselības pārbaudes personām, kas glabā (nēsā) ieročus vai veic darbu ar ieročiem (valsts sabiedrība ar ierobežotu atbildību „Rīgas psihiatrijas un narkoloģijas centrs”, valsts sabiedrība ar ierobežotu atbildību „Iekšlietu ministrijas poliklīnika”, sabiedrība ar ierobežotu atbildību „Veselības centrs 4”).  

2013.gada 30.augustā notika sanāksme, kurā piedalījās Veselības ministrijas galvenais speciālists narkoloģijā, Veselības inspekcijas un  vairāku augstāk minēto profesionālo asociāciju un ārstniecības iestāžu pārstāvji.
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Anotācijas III un V sadaļa – projekts šo jomu neskar.
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� Ārstniecības personu un ārstniecības atbalsta personu reģistrā reģistrēto pamatdarbā nodarbināto personu skaits uz 2013.gada 1.janvāri (datu avots - Veselības inspekcija).


� Ārstniecības iestāžu reģistrā esošo ārstniecības iestāžu skaits uz 2013.gada 1.janvāri 
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