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Ministru kabineta noteikumu projekta „Grozījumi Ministru kabineta 1997.gada 2.septembra noteikumos Nr. 312 „Kārtība un apmēri, kādos veicami maksājumi par dzīvokļa, mākslinieka darbnīcas un neapdzīvojamās telpas nodošanu īpašumā līdz dzīvojamās mājas privatizācijai”” sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)
	I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	1.
	Pamatojums
	1. 2014. gada 16. janvārī Saeimā pieņemtais likums „Grozījumi likumā „Par valsts un pašvaldību dzīvojamo māju privatizāciju””, kas stājas spēkā 2014. gada 1. februārī (turpmāk – Grozījumi Privatizācijas likumā).

2. Ministru prezidentes 2014.gada 31.janvāra rezolūcija Nr. 12/2014-JUR-10, ar kuru uzdots saskaņā ar Ministru kabineta 2009.gada 7.aprīļa noteikumu Nr.300 „Ministru kabineta kārtības rullis” 234.punktu līdz 2014.gada 1.februārim sagatavot un noteiktā kārtībā iesniegt Ministru kabinetā likuma „Par valsts un pašvaldību dzīvojamo māju privatizāciju” (2014.gada 16.janvāra likuma „Grozījumi likumā „Par valsts un pašvaldību dzīvojamo māju privatizāciju”” redakcijā) 5.panta otrajā daļā un 67.panta sestajā daļā minētos tiesību aktu projektus, attiecīgi nodrošinot Ministru kabinetam dotā uzdevuma izpildi.

	2.
	Pašreizējā situācija un problēmas, kuru risināšanai tiesību akta projekts izstrādāts, tiesiskā regulējuma mērķis un būtība
	1. Finanšu un kapitāla tirgus komisijas padome 2013. gada 19. decembrī nolēma no 2014. gada 1. janvāra anulēt VAS „Latvijas Hipotēku un zemes banka” (turpmāk – Hipotēku banka) izsniegto licenci kredītiestādes darbībai un atļaut reorganizēt to par attīstības finanšu institūciju.
Likuma „Par valsts un pašvaldību dzīvojamo māju privatizāciju” (turpmāk – Privatizācijas likums) 73.3 panta devītā daļa (redakcijā, kas spēkā līdz 2014. gada 31. janvārim) noteica, ka maksājumus par dzīvokļa nodošanu īpašumā līdz dzīvojamās mājas privatizācijai īrnieks izdara Latvijas Hipotēku un zemes bankā mēneša laikā no paziņojuma saņemšanas dienas. Privatizācijas likuma 73.4 panta sestā daļa (redakcijā, kas spēkā līdz 2014. gada 31. janvārim) noteica, ka maksu vai pirmo iemaksu par neapdzīvojamās telpas vai mākslinieka darbnīcas nodošanu īpašumā līdz dzīvojamās mājas privatizācijai nomnieks izdara Latvijas Hipotēku un zemes bankā mēneša laikā no paziņojuma saņemšanas dienas.
Ņemot vērā, ka Hipotēku bankai no 2014. gada 1. janvāra ir anulēta kredītiestādes licence, Hipotēku banka vairs nevar pildīt Privatizācijas likumā (redakcijā līdz 2014. gada 31. janvārim) un uz tā pamata izdotajos Ministru kabineta noteikumos noteiktās darbības. Ņemot vērā iepriekš minēto, Saeima pieņēma Grozījumus Privatizācijas likumā, kas stājās spēkā 2014. gada 1. februārī.

Ar Grozījumiem Privatizācijas likumā Privatizācijas likuma 73.3 panta devītajā daļā un 73.4 panta sestajā daļā Hipotēku banka tika aizstāta ar Ministru kabineta noteiktu institūciju. Vienlaikus ar Grozījumiem Privatizācijas likumā Privatizācijas likuma 5. pants papildināts ar otro daļu, kas noteic, ka Ministru kabinets nosaka personu (tā var būt arī privātpersona), kuras kontā, sākot no 2014. gada 1. marta, ieskaita maksājumus par šā likuma 73.3 panta devītajā daļā un 73.4 panta sestajā daļā minētajiem objektiem. Saskaņā ar Privatizācijas likuma 67. panta sesto daļu, kas stājās spēkā 2014. gada 1. februārī, izdevumi, kas Ministru kabineta noteiktai institūcijai radušies saistībā ar šā likuma 73.3 panta devītajā daļā un 73.4 panta sestajā daļā noteikto uzdevumu izpildi, tiek segti Ministru kabineta noteiktajā kārtībā no rezerves fonda līdzekļiem, kurš izveidots, pamatojoties uz likumu "Par valsts un pašvaldību īpašuma objektu privatizāciju".

Savukārt Privatizācijas likuma pārejas noteikumi no 2014. gada 1. februāra tiek papildināti ar 47. punktu šādā redakcijā:
„Līdz brīdim, kad Ministru kabineta noteikta institūcija uzsāk šā likuma 45.panta trešajā daļā, 73.3 panta devītajā daļā un 73.4 panta sestajā daļā minēto maksājumu pieņemšanu, šos uzdevumus veic valsts akciju sabiedrība „Latvijas Attīstības finanšu institūcija Altum”” (turpmāk – sabiedrība „Altum”).

Ņemot vērā Grozījumus Privatizācijas likumā, ir nepieciešams izstrādāt atbilstošus grozījumus Ministru kabineta 1997. gada 2. septembra noteikumos Nr. 312 „Kārtība un apmēri, kādos veicami maksājumi par dzīvokļa, mākslinieka darbnīcas un neapdzīvojamās telpas nodošanu īpašumā līdz dzīvojamās mājas privatizācijai” (turpmāk – Noteikumi Nr. 312), aizstājot Hipotēku banku ar sabiedrību „Altum”, kā arī Privatizācijas aģentūru un pašvaldību privatizācijas komisijām tālāk minēto iemeslu dēļ.
2. Privatizācijas aģentūrai Privatizācijas likuma 59. panta pirmās daļas 7. punktā ir noteikts pienākums uzturēt un aktualizēt dzīvojamo māju privatizācijas informācijas sistēmu, nodrošinot iespēju to lietot pašvaldībām, kā arī nodrošinot sadarbību ar citu valsts un pašvaldību institūciju informācijas sistēmām (reģistriem). 

Dzīvojamo māju privatizācijas informācijas sistēma ir izveidota ar mērķi uzkrāt, glabāt un privatizācijas procesā iesaistītajām institūcijām iegūt datus par valsts un pašvaldību dzīvojamo māju privatizācijas procesā veiktajām darbībām – veiktie maksājumi par privatizācijas objektiem, privatizācijas komisiju pieņemtie lēmumi par pirkuma līgumu slēgšanu, privatizācijas komisiju paziņojumi par noslēgtajiem pirkuma līgumiem un ķīlas tiesību dzēšanu, kā arī cita informācija.

Minētie dati sabiedrībai „Altum” ir nepieciešami, lai privatizācijas objektiem atvērtu sertifikātu kontus, kā arī dzēstu pārskaitītos privatizācijas sertifikātus pēc pirkuma līguma noslēgšanas, savukārt pašvaldību privatizācijas komisijas dzīvojamo māju privatizācijas informācijas sistēmā esošos datus izmanto, lai nodrošinātu līgumu par valsts un pašvaldību dzīvokļu, mākslinieku darbnīcu un neapdzīvojamo telpu īpašuma līdz dzīvojamās mājas privatizācijai ieķīlāšanu slēgšanas procesu atbilstoši Noteikumiem Nr.312 un dzīvokļu īpašumu pirkuma līgumu slēgšanas procesu saskaņā ar Privatizācijas likuma 41.panta otro daļu, kā arī nomaksas pirkuma līgumu saistību izpildes kontroli.

Privatizācijas aģentūra ir konstatējusi, ka, ņemot vērā dzīvojamo māju privatizācijas informācijas sistēmas darbošanos uz tehniski novecojušas datortehnikas, kurai to ražotāji vairs nenodrošina tehnisko atbalstu, tiek radīts apdraudējums sistēmas darbības stabilitātei un nepārtrauktībai, kā arī tajā esošo datu saglabāšanai. Turklāt sistēmā nedarbojas daļa funkciju, kas liedz datu ievadi centrālajā datu bāzē, dažāda veida izdruku sagatavošanu, programmatūras piekļuves veidošanu sadarbībai ar sabiedrību „Altum”, Valsts Zemes dienestu. Rezultātā valsts un pašvaldību privatizācijas komisijām un sabiedrībai „Altum” netiek nodrošināta iespēja iegūt aktualizētos privatizācijas datus, proti, sabiedrība „Altum” nesaņem nepieciešamo informāciju, lai apstiprinātu maksājumu veikšanu par konkrēto objektu, un privatizācijas komisijas nevar noslēgt līgumus par valsts un pašvaldību dzīvokļu, mākslinieku darbnīcu un neapdzīvojamo telpu īpašuma līdz dzīvojamās mājas privatizācijai ieķīlāšanu un pirkuma līgumus ar privatizācijas objektu pircējiem saskaņā ar Privatizācijas likuma 41.panta otro daļu. 
Saskaņā ar Privatizācijas aģentūras sniegto informāciju dzīvojamo māju privatizācijas informācijas sistēmas modernizācijai un ekspluatācijai atbilstoši informācijas sistēmu uzturēšanas standarta prasībām nepieciešamais finansējums ir 85000 euro (59 800 Ls).

Ņemot vērā, ka dzīvojamo māju privatizācijas informācijas sistēma šobrīd nenodrošina Noteikumos Nr.312 paredzēto datu apmaiņu dzīvokļu privatizācijas procesa norisē, pašvaldību privatizācijas komisijas un Privatizācijas aģentūra, lai nodrošinātu līgumu par valsts un pašvaldību dzīvokļu, mākslinieku darbnīcu un neapdzīvojamo telpu īpašumu līdz dzīvojamās mājas privatizācijai ieķīlāšanu slēgšanas procesu saskaņā ar Noteikumos Nr.312 noteikto un dzīvokļu īpašumu pirkuma līgumu slēgšanas procesu atbilstoši Privatizācijas likuma 41.panta otrajai daļai, kā arī nomaksas pirkuma līgumu saistību izpildes kontroli, pieprasa sabiedrībai „Altum” attiecīgas izziņas par dzīvojamo māju privatizācijas procesā veiktajiem maksājumiem. Vienas personas privatizācijas maksājumu apstiprinoša konta izdruka atbilstoši Ministru kabineta 2007.gada 16.oktobra noteikumu Nr.712 „Privatizācijas sertifikātu izmantošanas noteikumi” 2. pielikuma 2.3.1. apakšpunktam maksā 1,42 euro.
Saskaņā ar Privatizācijas aģentūras sagatavoto pārskatu par dzīvojamo māju privatizācijas norisi 2009. gada beigās atlikušais privatizējamo valsts un pašvaldību dzīvokļu skaits bija 30 648 dzīvokļi, kas, ņemot vērā iepriekšējo gadu privatizācijas procesa virzību šobrīd vidēji kopā varētu būt 23 000 valsts un pašvaldību dzīvokļi. 

Līdz ar to kopējie privatizācijas komisiju izdevumi par privatizācijas maksājumu apstiprinošām konta izdrukām sastādītu ne vairāk kā 32 660 euro (23 000 Ls), kas būtu divas reizes mazāk nekā dzīvojamo māju privatizācijas informācijas sistēmas atjaunošanai nepieciešamais finansējums.
Atbilstoši Privatizācijas likuma 67. panta piektās daļas 4. punktam izdevumus, kas saistīti ar minētā likuma 59. pantā noteikto funkciju veikšanu, tai skaitā dzīvojamo māju privatizācijas informācijas sistēmas uzturēšanu un aktualizēšanu, Privatizācijas aģentūrai ir paredzēts segt no dotācijas no vispārējiem valsts pamatbudžeta ieņēmumiem saskaņā ar gadskārtējo valsts budžeta likumu. Privatizācijas likuma pārejas noteikumu 43. punkts nosaka, ka Privatizācijas aģentūrai, pārņemot uzdevumus no Būvniecības, enerģētikas un mājokļu valsts aģentūras, to izpilde tiek dotēta no 2009. gada budžeta, kas piešķirts Būvniecības, enerģētikas un mājokļu valsts aģentūrai atbilstoši šā likuma 67. panta piektās daļas 4. punktam. 
Neskatoties uz Privatizācijas likumā noteikto, atsevišķas subsīdijas un dotācijas Privatizācijas aģentūrai valsts budžetā līdz šim netika paredzētas, kā arī 2014. gadā nav paredzētas un līdzekļi, kas tika iegūti no likvidētās Būvniecības, enerģētikas un mājokļu valsts aģentūras, ir izlietoti. 
Ministru kabineta 2011. gada 20. decembra noteikumu Nr. 976 „Kārtība, kādā veicami atskaitījumi Privatizācijas aģentūrai par valsts īpašuma privatizāciju, valsts kapitāla daļu atsavināšanu un citām normatīvajos aktos noteiktajām darbībām, izveidojams un izlietojams rezerves fonds un veicami maksājumi valsts budžetā” 27.12. apakšpunkts paredz, ka dzīvojamo māju privatizācijas informācijas sistēmas nodrošināšanai, ja valsts budžeta likumā kārtējam gadam tam nav paredzēts finansējums, Privatizācijas aģentūra izlieto rezerves fonda līdzekļus. 
Izvērtējot iespējamo dzīvojamo māju privatizācijas informācijas sistēmas atjaunošanu līdz tās funkcionēšanai standarta režīmā bez papildus modernizēšanas, norādām, ka, tā kā atbilstoši Privatizācijas aģentūras darbības izbeigšanas stratēģijai dzīvojamo māju privatizācijas process ir jāpabeidz līdz 2014. gada 31. decembrim, minētās sistēmas atjaunošanā ieguldāmais finansējums 85000 euro (59 800 Ls) apmērā ir uzskatāms par nesamērīgi lielu un dzīvojamo māju privatizācijas informācijas sistēmas modernizācija nav lietderīga.
Ņemot vērā iepriekš minēto, lai novērstu to, ka sabiedrība „Altum” nesaņem nepieciešamo informāciju, lai apstiprinātu maksājumu veikšanu par konkrēto objektu, kā rezultātā privatizācijas komisijas nevar noslēgt līgumus par dzīvokļu, mākslinieku darbnīcu vai neapdzīvojamo telpu īpašuma līdz dzīvojamās mājas privatizācijai ieķīlāšanu un pirkuma līgumus ar privatizācijas objektu pircējiem, ir nepieciešams veikt grozījumus Noteikumos Nr. 312, nosakot, ka maksa saistībā ar dzīvokļa, mākslinieka darbnīcas un nepadzīvojamās telpas nodošanu īpašumā līdz dzīvojamās mājas privatizācijai, kas veikta euro, ir ieskaitāma attiecīgās privatizācijas komisijas (vai pašvaldības, ja privatizācijas komisija nav iestāde, bet ir pašvaldības struktūrvienība) Valsts kasē vai citā kredītiestādē atvērtā kontā, savukārt privatizācijas sertifikātos maksātā maksa arī turpmāk tiks skaitīta sabiedrības „Altum” kontā. Vienlaikus Noteikumi Nr. 312 papildināmi ar normu, ka privatizācijas objekta pircējam obligāti jānorāda dzīvokļa, mākslinieka darbnīcas vai neapdzīvojamās telpas identifikācijas numurs, veicot maksājumu.
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	II. Tiesību akta projekta ietekme uz sabiedrību, tautsaimniecības attīstību un administratīvo slogu

	1.
	Sabiedrības mērķgrupas, kuras tiesiskais regulējums ietekmē vai varētu ietekmēt
	1. Personas, kuras vēlas iegūt īpašumā līdz dzīvojamās mājas privatizācijai dzīvokli, mākslinieka darbnīcu vai neapdzīvojamo telpu.
2. Sabiedrība „Altum”.

3. Privatizācijas aģentūra un pašvaldību privatizācijas komisijas.

	2.
	Tiesiskā regulējuma ietekme uz tautsaimniecību un administratīvo slogu
	1. Attiecībā uz samaksas veikšanu euro administratīvais slogs personām, kuras vēlas iegūt īpašumā līdz dzīvojamās mājas privatizācijai dzīvokli, mākslinieka darbnīcu vai neapdzīvojamo telpu, samazināsies, jo maksājums tiks veikts pa tiešo uz privatizācijas komisijas kontu, nevis kā starpnieku izmantojot sabiedrību „Altum”. Tā rezultātā saīsināsies procesa ilgums, kurā tiek iegūts īpašumā līdz dzīvojamās mājas privatizācijai dzīvoklis, mākslinieka darbnīca vai neapdzīvojamā telpa.
2. Privatizācijas komisijām, kuras vēlēsies iegūt informāciju no sabiedrības „Altum”, administratīvais slogs nemainīsies – tas notiks tādā pašā kārtībā, kā līdz šim un netiks mainītas arī izmaksas par informācijas pieprasījumu.

	3.
	Administratīvo izmaksu monetārs novērtējums
	Vienas personas privatizācijas maksājumu apstiprinoša konta izdruka atbilstoši Ministru kabineta 2007.gada 16.oktobra noteikumu Nr.712 „Privatizācijas sertifikātu izmantošanas noteikumi” 2. pielikuma 2.3.1. apakšpunktam ir 1,42 euro, kas ir tāda pati, kā bija pirms Projekta spēkā stāšanās, 
Ņemot vērā, ka nav paredzams, cik bieži un par cik objektiem privatizācijas komisijām būs nepieciešama informācija no sabiedrības „Altum”, nav iespējams aprēķināt kopējo administratīvo slogu gadā.
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	IV. Tiesību akta projekta ietekme uz spēkā esošo tiesību normu sistēmu

	1.
	Nepieciešamie saistītie tiesību aktu projekti
	Nepieciešams izstrādāt šādus tiesību aktu projektus:

1) Kārtība, kādā veicami maksājumi par dzīvojamo māju privatizācijas objektiem,  aizstājot Ministru kabineta 2003. gada 2. septembra noteikumos Nr. 487 "Kārtība, kādā veicami maksājumi par dzīvojamo māju privatizācijas objektiem" Hipotēku banku ar Ministru kabineta noteiktu institūciju;
2) Ministru kabineta noteikumu projekts, kas izdots pamatojoties uz likuma „Par valsts un pašvaldību dzīvojamo māju privatizāciju” 67. panta sesto daļu, kas noteic, ka izdevumi, kas Ministru kabineta noteiktai institūcijai radušies saistībā ar šā likuma 45. panta trešajā daļā, 73.3 panta devītajā daļā un 73.4 panta sestajā daļā noteikto uzdevumu izpildi, tiek segti Ministru kabineta noteiktajā kārtībā no rezerves fonda līdzekļiem, kurš izveidots, pamatojoties uz likumu "Par valsts un pašvaldību īpašuma objektu privatizāciju".

	2.
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	Ekonomikas ministrija

	3.
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	VII. Tiesību akta projekta izpildes nodrošināšana un tās ietekme uz institūcijām

	1.
	Projekta izpildē iesaistītās institūcijas
	Projekta izpildi nodrošinās valsts akciju sabiedrība „Latvijas Attīstības finanšu institūcija Altum”, Privatizācijas aģentūra un pašvaldību privatizācijas komisijas.

	2.
	Projekta izpildes ietekme uz pārvaldes funkcijām un institucionālo struktūru.

Jaunu institūciju izveide, esošu institūciju likvidācija vai reorganizācija, to ietekme uz institūcijas cilvēkresursiem
	Projekta izpildi nevar veikt Hipotēku banka, jo tai no 2014.gada 1.janvāra ir anulēta licence kredītiestādes darbībai.
Valsts akciju sabiedrība „Altum” veiks šādu Noteikumos Nr. 487 iepriekš noteikto Hipotēku bankas funkciju – sabiedrībā „Altum” tiks ieskaitīta maksa saistībā ar dzīvokļa, mākslinieka darbnīcas vai neapdzīvojamās telpas nodošanu īpašumā līdz dzīvojamās mājas privatizācijai.

Savukārt Privatizācijas aģentūras un pašvaldību privatizācijas komisiju kontos tiks ieskaitīta maksa saistībā ar dzīvokļa, mākslinieka darbnīcas vai neapdzīvojamās telpas nodošanu īpašumā līdz dzīvojamās mājas privatizācijai, kas veikta euro. Privatizācijas aģentūrai un pašvaldību privatizācijas komisijām (vai pašvaldībai, ja privatizācijas komisija nav iestāde, bet ir pašvaldības struktūrvienība) būs nepieciešams Valsts kasē vai citā kredītiestādē atvērt kontu Noteikums Nr. 312 noteikto funkciju veikšanai.
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Anotācijas III, V un VI sadaļa – projekts šīs jomas neskar.
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EMAnot_260314_groz_not_312; Ministru kabineta noteikumu projekta „Grozījumi Ministru kabineta 1997.gada 2.septembra noteikumos Nr. 312 „Kārtība un apmēri, kādos veicami maksājumi par dzīvokļa, mākslinieka darbnīcas un neapdzīvojamās telpas nodošanu īpašumā līdz dzīvojamās mājas privatizācijai”” sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)”


