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Ministru kabineta noteikumu projekta “Grozījums Ministru kabineta 2007. gada 4. decembra noteikumos Nr. 836 “Noteikumi par darbības programmas “Infrastruktūra un pakalpojumi” papildinājuma 3.5.1.1. aktivitāti “Ūdenssaimniecības infrastruktūras attīstība aglomerācijās ar cilvēku ekvivalentu, lielāku par 2000””” sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)
	I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	1.
	Pamatojums
	Ministru kabineta (turpmāk – MK) noteikumu projektu “Grozījums Ministru kabineta 2007. gada 4. decembra noteikumos Nr. 836 “Noteikumi par darbības programmas “Infrastruktūra un pakalpojumi” papildinājuma 3.5.1.1.aktivitāti “Ūdenssaimniecības infrastruktūras attīstība aglomerācijās ar cilvēku ekvivalentu, lielāku par 2000””” (turpmāk – noteikumu projekts) Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrija (turpmāk – VARAM) izstrādājusi saskaņā ar Eiropas Savienības struktūrfondu un Kohēzijas fonda vadības likuma 18. panta 10. punktu.

	2.
	Pašreizējā situācija un problēmas, kuru risināšanai tiesību akta projekts izstrādāts, tiesiskā regulējuma mērķis un būtība
	Darbības programmas “Infrastruktūra un pakalpojumi” 3.5.1.1.aktivitātē “Ūdenssaimniecības infrastruktūras attīstība aglomerācijās ar cilvēku ekvivalentu lielāku par 2000”” (turpmāk – 3.5.1.1. aktivitāte) šobrīd tiek īstenota piektās projektu iesniegumu atlases kārtas 2.uzsaukuma projektu vērtēšana, kuras ietvaros atbildīgās iestādes vadītājs, pamatojoties uz vērtēšanas komisijas atzinumu, ir pieņēmis lēmumu par četru iesniegto Kohēzijas fonda projektu iesniegumu (Saldus, Jūrmalas, Ogres un Liepājas ūdenssaimniecību attīstības projekti) apstiprināšanu ar nosacījumiem, kas projektu iesniedzējiem jāizpilda līdz 2014. gada 26. septembrim, lai varētu noslēgt civiltiesisko līgumu vai vienošanos par projektu īstenošanu. Vienošanās par projekta īstenošanu noslēgšana par iepriekš minēto piektās projektu iesniegumu atlases kārtas otrā uzsaukuma projektiem saskaņā ar laika grafiku notiks tikai š.g. septembra vai oktobra mēnesī, līdz ar to minēto projektu ietvaros var nebūt iespējas uzsākt būvdarbus vēl 2014. gadā, kas ūdenssaimniecības attīstības projektu specifikas dēļ ir būtisks riska faktors projektu sekmīgai ieviešanai. 
Pārējās 3.5.1.1.aktivitātes atlases kārtu ietvaros turpinās projektu realizācija. Vairākos 3.5.1.1.aktivitātes šobrīd realizācijas fāzē vēl esošajos projektos identificēti termiņu neizpildes riski, kas apdraud sekmīgu 3.5.1.1. aktivitātei pieejamā Kohēzijas fonda finansējuma sekmīgu apguvi. Kavēšanās projektu termiņu izpildē galvenokārt saistīta ar nobīdēm projektu ieviešanas laika grafikos, kas savukārt ir saistīti ar kavējumiem iepirkumu procedūru norisē (t.sk., saistībā ar pārsūdzībām, atkārtotām iepirkumu procedūru izsludināšanām utt.), kā arī ar gadījumiem, kad, ņemot vērā projektu realizācijas gaitā radušos finansējuma ietaupījumos, ir iespējams, saskaņojot ar VARAM kā atbildīgo iestādi, realizēt papildu komponentes, tādējādi veicinot Eiropas Savienības vides acquis prasību izpildi Latvijā. 
Saskaņā ar Eiropas Savienības struktūrfondu un Kohēzijas fonda vadības informācijas sistēmas datiem, kā arī aktuālo VARAM kā atbildīgās iestādes rīcībā esošo aktuālo informāciju noteikumu projekta izstrādes brīdī nav pabeigta projektu īstenošana šādu 3.5.1.1. aktivitātes atlases kārtu ietvaros (skat. detalizētu informāciju par katru no konkrētās atlases kārtas projektiem Eiropas Savienības struktūrfondu un Kohēzijas fonda vadības informācijas sistēmā):
· no 3.5.1.1. aktivitātes pirmās projektu iesniegumu atlases kārtas – kopumā vismaz 8 ūdenssaimniecības infrastruktūras attīstības projekti Kurzemes, Latgales un Rīgas plānošanas reģionos;

· no 3.5.1.1. aktivitātes otrās projektu iesniegumu atlases kārtas kopumā 19 ūdenssaimniecības infrastruktūras attīstības projekti Vidzemes, Zemgales, Latgales un Rīgas plānošanas reģionos;
· no 3.5.1.1. aktivitātes trešās projektu iesniegumu atlases kārtas kopumā pieci  ūdenssaimniecības infrastruktūras attīstības projekti Kurzemes, Vidzemes, Latgales un Rīgas plānošanas reģionos.
3.5.1.1. aktivitātes pirmās projektu iesniegumu atlases kārtas ietvaros projektu pabeigšana aizkavējusies pārsvarā saistībā ar dažādiem ar maksājumu pieprasījumu (avansa, noslēguma) virzību saistītiem jautājumiem (piemēram, kavējumi saistībā ar papildu pamatojošo dokumentu iesniegšanu, izskatīšanu utt.), jaunu būvniecības līgumu noslēgšanu u.c. Lielā daļā projektu (ne tikai pirmajā projektu iesniegumu atlases kārtā) projektu īstenošanas termiņa pagarinājums nepieciešams, jo esošā projekta ietvaros izveidojies finanšu ietaupījums, kā rezultātā tiek veikti papildu darbi, kuru veiksmīgai pabeigšanai nepieciešams vairāk laika. Ņemot vērā, ka ne tikai 3.5.1.1. aktivitātes pirmā, bet arī otrā un trešā projektu iesniegumu atlases kārtā tika rīkota pēc vairāku uzsaukumu principa, daļā projektu darbu pabeigšanas risks nav konstatēts un darbu īstenošana plānota laikā (piemēram, Mālpils aglomerācija iekļauta pirmajā projektu iesniegumu atlases kārtā. Tā kā projekts tika iesniegts tikai šīs kārtas trešā uzsaukuma laikā, jau sākotnējais projekta īstenošanas termiņš ir 2015. gada 1. jūnijs un šobrīd nav plānota tā pagarināšana). Vienlaikus atsevišķos 3.5.1.1. aktivitātes pirmās kārtas projektos jau šobrīd ir identificēti objektīvi apstākļi, kuru dēļ jau tuvākajā nākotnē, saskaņā ar aktuālo informāciju, varētu būt sagaidāms projekta termiņa pagarinājuma pieprasījums, tāpēc 3.5.1.1. aktivitātes īstenošanas termiņa pagarinājums varētu būt svarīgs faktors arī 3.5.1.1. aktivitātes pirmās kārtas projektiem pieejamā Kohēzijas fonda finansējuma sekmīgai apguvei.
3.5.1.1. aktivitātes otrās projektu iesniegumu atlases kārtas projektu īstenošana arī lielākoties norit sekmīgi, ievērojot sākotnēji noteiktos laika grafikus. Šajā atlases kārtā apstiprināto projektu plānotais īstenošanas termiņš ir 2014. gads, un, līdzīgi kā norādīts iepriekš attiecībā uz 3.5.1.1. aktivitātes pirmās kārtas projektiem, arī otrās kārtas ietvaros atsevišķiem finansiāli apjomīgiem projektiem saskaņā ar aktuālo informāciju varētu būt sagaidāms projekta termiņa pagarinājuma pieprasījums. Turklāt kā jau minēts iepriekš, arī otrajā projektu iesniegumu atlases kārtā ir projekti, kuros līdzekļu ekonomijas rezultātā ieplānoto papildu darbību īstenošanai nepieciešams pagarināt kopējo projekta īstenošanas termiņu.
Attiecībā uz 3.5.1.1. aktivitātes trešās atlases kārtas projektiem jāatzīmē, ka, kaut arī līgumi par trešās projektu iesniegumu atlases kārtas projektiem noslēgti 2011. gada otrajā pusgadā un to īstenošanas termiņš jau sākotnēji ir 2015. gada 1. jūnijs, aktuālās indikācijas liecina, ka arī trešās kārtas ietvaros atsevišķiem finansiāli apjomīgiem projektiem varētu būt sagaidāms projekta termiņa pagarinājuma pieprasījums, tāpēc 3.5.1.1. aktivitātes īstenošanas termiņa pagarinājums varētu būt svarīgs faktors arī šīs kārtas projektu īstenošanai pieejamā Kohēzijas fonda finansējuma sekmīgai apguvei.
Iepriekšminētie projektu kavējumu riski var negatīvi ietekmēt 2007.-2013. gada plānošanas periodā Latvijai pieejamā Kohēzijas fonda finansējuma sekmīgu apguvi, turklāt tieši Kohēzijas fondā 2013. gadā veidojās kritiska situācija ar n+3 nosacījuma izpildi, un Finanšu ministrija aicināja atbildīgās iestādes veikt pasākumus, lai nepieļautu n+3 nosacījuma izpildes risku iestāšanos, un fokusēties uz pastiprinātu uzraudzību un atbalsta sniegšanu projektu maksimāli sekmīgai ieviešanai.
Ņemot vērā iepriekšminēto, t.sk., nepieciešamību veikt pasākumus, lai novērstu riskus sekmīgai Kohēzijas fonda finansējuma apguvei, kā arī, ņemot vērā vadošās iestādes pausto nostāju, ka nepieciešamības gadījumā kā viena no risinājumu alternatīvām varētu tikt izvērtēta Kohēzijas fonda aktivitāšu termiņu pagarināšana (izvērtējot katru gadījumu individuāli), VARAM ir sagatavojusi šo noteikumu projektu, ar ko VARAM ierosina pagarināt 3.5.1.1.aktivitātes īstenošanas termiņu līdz 2015. gada 31. decembrim.
MK 2007. gada 4. decembra noteikumi Nr.836 “Noteikumi par darbības programmas “Infrastruktūra un pakalpojumi” papildinājuma 3.5.1.1.aktivitāti “Ūdenssaimniecības infrastruktūras attīstība aglomerācijās ar cilvēku ekvivalentu, lielāku par 2000”” (turpmāk – MK noteikumi Nr.836) līdz šim paredzēja, ka pirmās, otrās un trešās projektu atlases kārtas Kohēzijas fonda finansējuma saņēmējam visas Kohēzijas fonda projekta aktivitātes jāīsteno četru gadu laikā pēc vienošanās par Kohēzijas fonda projekta īstenošanu noslēgšanas, ceturtās projektu atlases kārtas finansējuma saņēmējam projekts jāīsteno līdz 2015. gada 1. jūnijam, bet piektās projektu atlases kārtas finansējuma saņēmējam projekts jāīsteno līdz 2015. gada 1. septembrim. 

Atbilstoši vadošās iestādes skaidrojumam, ka gadījumos, kad projektu īstenošanas termiņš nav ticis vērtēts kā projektu atlases kritērijs, projekta īstenošanas termiņu var pagarināt atbilstoši 2007. gada 26. jūnija MK noteikumu Nr.419 “Kārtība, kādā Eiropas Savienības struktūrfondu un Kohēzijas fonda vadībā iesaistītās institūcijas nodrošina plānošanas dokumentu sagatavošanu un šo fondu ieviešanu” 25.3 punktam, kas nozīmē, ka ir iespējams pagarināt projekta īstenošanu līdz MK noteikumos par 3.5.1.1.aktivitātes īstenošanu noteiktajam maksimālajam termiņam, t. i., 2015. gada 1. septembrim. Atbilstoši iepriekš minētajam noteikumu projektā 3.5.1.1.aktivitātei tiek noteikts vienots ieviešanas termiņš, neveicot projektu aktivitāšu ieviešanas termiņu diferenciāciju pa kārtām, padarot arī prasības normatīvajā aktā vieglāk uztveramas un vienkāršotas.
MK noteikumu projekts paredz termiņa pagarināšanu Kohēzijas fonda finansējuma saņēmējiem Kohēzijas fonda projektu īstenošanai par četriem mēnešiem, nosakot, ka Kohēzijas fonda finansējuma saņēmējiem visas Kohēzijas fonda projekta aktivitātes jāīsteno līdz 2015. gada 31. decembrim. 
Termiņa pagarinājums ir pamatots no risku vadības viedokļa, ņemot vērā 3.5.1.1.aktivitātes piektās atlases kārtā paredzēto darbību īstenošanai nepieciešamo laiku un augstākminētos iepriekšējo kārtu laika riska projektus. 3.5.1.1.aktivitātes īstenošanas termiņa pagarināšana dos iespēju Kohēzijas fonda finansējuma saņēmējiem pilnībā izmantot 2015. gada būvniecības sezonu, attiecīgi samazinot 3.5.1.1.aktivitātei pieejamā Kohēzijas fonda finansējuma apguves risku ierobežotā projektu īstenošanas termiņa dēļ.

VARAM kā atbildīgā iestāde apliecina, ka VARAM veiks pastiprinātu 3.5.1.1.aktivitātes projektu uzraudzību, it sevišķi attiecībā uz projektiem, kuros tiek identificēti izpildes termiņu nobīdes riski, nepieciešamības gadījumā proaktīvi iesaistoties problēmu risināšanā sadarbībā ar attiecīgajiem finansējuma saņēmējiem un pašvaldībām, lai nodrošinātu sekmīgu visu 3.5.1.1.aktivitātes ietvaros apstiprināto projektu realizāciju, t.sk., izdevumu apstiprināšanu un apmaksu no finansējuma saņēmēju puses līdz 3.5.1.1.aktivitātes beigu termiņam, ko ar šo noteikumu projektu VARAM ierosina pagarināt līdz 2015. gada 31. decembrim.



	3.
	Projekta izstrādē iesaistītās institūcijas
	Nav attiecināms.

	4.
	Cita informācija
	Sabiedrības līdzdalība noteikumu projekta izstrādē netika nodrošināta, jo projekts nemaina pastāvošo tiesisko regulējumu pēc būtības.

	 II. Tiesību akta projekta ietekme uz sabiedrību, tautsaimniecības attīstību un administratīvo slogu

	1.
	Sabiedrības mērķgrupas, kuras tiesiskais regulējums ietekmē vai varētu ietekmēt

	Ūdenssaimniecības pakalpojumu sniedzēji MK noteikumu Nr.836 2.pielikuma teritorijās.

	2.
	Tiesiskā regulējuma ietekme uz tautsaimniecību un administratīvo slogu

	Sabiedrības grupām un institūcijām projekta tiesiskais regulējums nemaina tiesības un pienākumus.

	3.
	Administratīvo izmaksu monetārs novērtējums
	Projekts šo jomu neskar

	4.
	Cita informācija
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Anotācijas III. – VII. sadaļa – projekts šīs jomas neskar.
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VARAM Investīciju politikas departamenta

Programmu vadības nodaļas vecākā eksperte
66016701; austra.auzina@varam.gov.lv 
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