PAGE  
6

Ministru kabineta noteikumu projekta „Satura prasības rakstveida lēmuma projektam par veidu, kādā tiks veikti turpmākie maksājumi ar pakalpojuma sniedzēju” sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)
	I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	1.
	Pamatojums
	Projekts izstrādāts saskaņā ar Dzīvojamo māju pārvaldīšanas likuma pārejas noteikumu 18. punktu, kas noteic, ka dzīvokļu īpašumu mājās, kurās pārvaldīšanas tiesības nav nodotas attiecīgās mājas dzīvokļu īpašnieku sabiedrībai vai ar dzīvokļu īpašnieku savstarpēju līgumu pilnvarotai personai un kurās dzīvokļu īpašnieku kopība nav pieņēmusi lēmumu par veidu, kādā tiks veikti turpmākie maksājumi ar pakalpojuma sniedzēju, dzīvokļu īpašnieku kopības viedokli noskaidro, nesasaucot kopsapulci — aptaujas veidā normatīvajos aktos noteiktajā kārtībā līdz 2015. gada 31. janvārim, un aptauju organizē pārvaldnieks (nosūtāmā rakstveida lēmuma projekta saturu nosaka Ministru kabinets).

	2.
	Pašreizējā situācija un problēmas, kuru risināšanai tiesību akta projekts izstrādāts, tiesiskā regulējuma mērķis un būtība
	2013. gada 19. decembrī Saeimā tika pieņemti un 2014. gada 15. janvārī stājās spēkā grozījumi Dzīvojamo māju pārvaldīšanas likumā (turpmāk – Grozījumi).
Ar Grozījumiem Dzīvojamo māju pārvaldīšanas likums tika papildināts ar 17.3 pantu, kura pirmā daļa noteic, ka par dzīvojamās mājas uzturēšanai nepieciešamajiem pakalpojumiem dzīvojamās mājas īpašnieks patstāvīgi norēķinās ar attiecīgā pakalpojuma sniedzēju, veicot tiešus maksājumus pakalpojuma sniedzējam, izņemot šā panta otrajā daļā minēto gadījumu. Saskaņā ar 17.3 panta otro daļu dzīvojamās mājas īpašnieks (saskaņā ar Dzīvojamo māju pārvaldīšanas likuma 1.panta 2.punktā sniegto termina dzīvojamās mājas īpašnieks skaidrojumu, dzīvojamās mājas īpašnieks ir arī dzīvokļa īpašuma īpašnieks) ir tiesīgs likumā noteiktajā kārtībā pieņemt lēmumu par uzdevuma došanu pilnvarotai personai, kas var būt arī pārvaldnieks, organizēt maksājumu iekasēšanu no dzīvojamās mājas īpašnieka par attiecīgu dzīvojamās mājas uzturēšanai nepieciešamo pakalpojumu un saņemto maksājumu pārskaitīšanu dzīvojamās mājas īpašnieka vārdā pakalpojuma sniedzējam [maksājums ar pilnvarotas personas (pārvaldnieka) starpniecību]. 
Saskaņā ar Dzīvojamo māju pārvaldīšanas likuma 17.4 panta otro un trešo daļu pakalpojuma sniedzēja pienākums ir noslēgt ar dzīvojamās mājas īpašnieku pakalpojuma līgumu un nodrošināt dzīvojamās mājas īpašniekam iespēju norēķināties par pakalpojumu kārtībā, kādu atbilstoši šā likuma 17.3 panta noteikumiem izvēlējies dzīvojamās mājas īpašnieks. Pakalpojuma sniedzējs pats vai noslēdzot vienošanos ar personu, kas normatīvajos aktos noteiktajā kārtībā reģistrēta vai licencēta maksājumu pakalpojumu sniegšanai, nodrošina dzīvojamās mājas īpašniekam iespēju veikt tiešus maksājumus par pakalpojumu saskaņā ar šā likuma 17.3 panta pirmo daļu. Saskaņā ar Dzīvojamo māju pārvaldīšanas likuma pārejas noteikumu 23. punktu tiešie maksājumi par pakalpojumiem uzsākami ne agrāk kā 2015. gada 1. oktobrī, izņemot gadījumus, kad dzīvojamās mājas īpašnieks un pakalpojuma sniedzējs jau līdz 2015. gada 30. septembrim vienojušies par tiešajiem maksājumiem pakalpojuma līgumā.
Atbilstoši Dzīvojamo māju pārvaldīšanas likuma pārejas noteikumu 15. punktam pakalpojuma sniedzējs līdz 2014. gada 31. maijam aprēķina rēķinu apkalpošanas izmaksas, nodrošinot tiešu maksājumu saņemšanu no dzīvojamās mājās īpašniekiem, ievērojot šā likuma 17.4 panta pirmajā daļā noteikto, un nosūta minēto informāciju to dzīvojamo māju pārvaldniekiem, kuru īpašnieki par pakalpojumu norēķinās ar pārvaldnieka starpniecību. 
Atbilstoši Dzīvojamo māju pārvaldīšanas likuma pārejas noteikumu 17. punktam dzīvojamās mājas īpašniekam, kurš 2014. gada 1. maijā par pakalpojumu norēķinās ar pārvaldnieka starpniecību, normatīvajos aktos noteiktajā kārtībā jāizlemj jautājums par veidu, kādā tiks veikti turpmākie maksājumi ar pakalpojuma sniedzēju. Pieņemot lēmumu, dzīvojamās mājas īpašnieki izvērtē attiecīgā pakalpojuma sniedzēja sagatavoto informāciju par rēķinu apkalpošanas izmaksām. Lēmumā norāda datumu, ar kuru tiks mainīta maksājumu kārtība, ņemot vērā šo pārejas noteikumu 20 . un 21. punktā noteikto, kā arī kritērijus un metodiku, pēc kādiem tiek aprēķināta un uzskaitīta katra dzīvojamās mājas īpašnieka maksājamā daļa par mājas uzturēšanai nepieciešamo pakalpojumu. Par pieņemto lēmumu dzīvojamās mājas īpašnieks rakstveidā paziņo pārvaldniekam un pakalpojuma sniedzējam divu nedēļu laikā no lēmuma pieņemšanas dienas. Savukārt dzīvokļu īpašumu mājās, kurās pārvaldīšanas tiesības nav nodotas attiecīgās mājas dzīvokļu īpašnieku sabiedrībai vai ar dzīvokļu īpašnieku savstarpēju līgumu pilnvarotai personai un kurās dzīvokļu īpašnieku kopība nav pieņēmusi iepriekš minēto lēmumu, saskaņā ar Dzīvojamo māju pārvaldīšanas likuma pārejas noteikumu 18. punktu dzīvokļu īpašnieku kopības viedokli noskaidro, nesasaucot kopsapulci — aptaujas veidā normatīvajos aktos noteiktajā kārtībā līdz 2015. gada 31. janvārim, un aptauju organizē pārvaldnieks (nosūtāmā rakstveida lēmuma projekta saturs ir pilnvarots noteikt Ministru kabinets). 
Projekts attieksies tikai uz lēmumu pieņemšanu tādās dzīvojamās mājās, kuru pārvaldīšanas tiesības nav nodotas dzīvokļu īpašniekiem, un kurās saskaņā ar likuma „Par valsts un pašvaldību dzīvojamo māju privatizāciju” 50.panta septīto daļu, pienākums ir pārvaldīt valsts dzīvojamās mājas valdītājam vai pašvaldībai. Tas nozīmē, ka Projekts neattieksies uz tām dzīvojamām mājām, kuras ir nodotas dzīvokļu īpašnieku pārvaldīšanā, vai arī kuras nav privatizētas saskaņā ar likumu „Par valsts un pašvaldību dzīvojamo māju privatizāciju”, piemēram, dzīvojamās mājas, kas ir uzbūvētas pēc šā likuma spēkā stāšanās vai dzīvojamās mājas, kas ir privatizētas saskaņā ar likumu „Par lauksaimniecības uzņēmumu un zvejnieku kolhozu privatizāciju”, vai arī likumu „Par kooperatīvo dzīvokļu privatizāciju”.
Projektā ir noteikts iepriekš minētā rakstveida lēmuma projekta saturs.
Lēmuma projektā ietverti jautājumi par turpmāko maksājumu veidu katram dzīvojamās mājas uzturēšanai nepieciešamajam pakalpojumam, kas tiek nodrošināts dzīvojamā mājā, proti, vai dzīvokļa īpašnieks ir „par” vai „pret” tiešu maksājumu veikšanu attiecīgā dzīvojamās mājas uzturēšanai nepieciešamā pakalpojuma (siltumenerģijas piegāde, ūdens piegāde un kanalizācija, sadzīves atkritumu izvešana) sniedzējam.
Projektā ietvertā rakstveida lēmuma pieņemšana veicama aptaujas veidā Dzīvokļa īpašuma likuma 20. pantā noteiktajā kārtībā (Projekta 2.punkts). Proti, pārvaldnieks katram dzīvokļa īpašniekam nosūta rakstveida lēmuma par izlemjamo jautājumu projektu un dokumentus, kas saistīti ar lēmuma pieņemšanu, kā arī norāda termiņu, kādā dzīvokļa īpašnieks var rakstveidā balsot “par” vai “pret” attiecīgā lēmuma pieņemšanu. Termiņš nedrīkst būt īsāks par divām nedēļām pēc lēmuma projekta nosūtīšanas. Ja dzīvokļa īpašnieks noteiktajā termiņā nav sniedzis rakstveida atbildi, uzskatāms, ka viņš balsojis pret lēmuma pieņemšanu.

Dzīvokļa īpašuma likuma 20.panta piektā daļa nosaka, ka kārtību, kādā dzīvokļu īpašnieku kopība pieņem lēmumus, nesasaucot dzīvokļu īpašnieku kopsapulci, — aptaujas veidā, nosaka dzīvokļu īpašnieku kopība. Tas nozīmē, ka jautājumus par to kā tiek nodrošināta lēmumu projektu nosūtīšana dzīvokļu īpašniekiem var izlemt paši dzīvokļu īpašnieki. Tomēr ievērojot to, ka Projekts nosaka lēmumu pieņemšanu uz tādās dzīvojamās mājās, kas nav pārņemtas dzīvokļu īpašnieku pārvaldīšanā un, kurās dzīvokļu īpašnieki parasti nav pieņēmuši ar dzīvojamās mājas pārvaldīšanu saistītus lēmumus, lēmuma projekts tiks nosūtīts uz katra dzīvokļa īpašuma adresi, proti, tādā pašā kārtībā kādā tiek piestādīti rēķini vai nosūtītas dzīvojamās mājas uzturēšanas un apsaimniekošanas darbu tāmes.

 Par balsošanas rezultātiem pārvaldnieks sagatavo balsošanas protokolu un piecu darbdienu laikā nosūta to visiem dzīvokļu īpašniekiem. Balsošanas protokolā norāda:

1) lēmuma projekta nosūtīšanas dienu un dzīvokļu īpašnieku balsošanai noteikto termiņu;

2) pieņemto lēmumu un ar to saistītās balsošanas rezultātus;

3) pēc dzīvokļu īpašnieku pieprasījuma — atšķirīgo viedokļu saturu;

4) citas būtiskas ziņas par balsojumu.
Ievērojot Dzīvokļa īpašuma likuma 16.panta trešo daļu, lēmuma pieņemšanai būs nepieciešams, lai “par” būtu balsojuši dzīvokļu īpašnieki, kas pārstāv vairāk nekā pusi no dzīvojamā mājā esošajiem dzīvokļu īpašumiem.

Ja dzīvokļu īpašnieki aptaujā izlēmuši par labu tiešiem maksājumiem, saskaņā ar Dzīvojamo māju pārvaldīšanas likuma pārejas noteikumu 19. punktu pārvaldnieks līdz 2015. gada 30. martam sagatavo aptaujas rezultātus un nosūta pakalpojuma sniedzējam informāciju par dzīvokļu īpašumu skaitu, dzīvojamās mājas īpašniekiem, parādu atmaksas grafikiem, kas noslēgti ar dzīvojamās mājas īpašniekiem, par kopējo parādu pakalpojuma sniedzējam. Vienlaikus pārvaldniekam ir pienākums minētajā termiņā nosūtīt dzīvojamās mājas īpašniekam aktualizētu šo pārejas noteikumu 15. punktā minēto informāciju.
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	Projekta izstrādē iesaistītās institūcijas
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	II. Tiesību akta projekta ietekme uz sabiedrību, tautsaimniecības attīstību un administratīvo slogu

	1.
	Sabiedrības mērķgrupas, kuras tiesiskais regulējums ietekmē vai varētu ietekmēt
	1. Dzīvokļu īpašnieki dzīvokļu īpašumu mājās, kurās pārvaldīšanas tiesības nav nodotas attiecīgās mājas dzīvokļu īpašnieku sabiedrībai vai ar dzīvokļu īpašnieku savstarpēju līgumu pilnvarotai personai un kurās dzīvokļu īpašnieku kopība nav pieņēmusi lēmumu par veidu, kādā tiks veikti turpmākie maksājumi ar pakalpojuma sniedzēju.
2. Dzīvojamās mājas pārvaldnieki.

3. Dzīvojamās mājas uzturēšanai nepieciešamo pakalpojumu sniedzēji.

	2.
	Tiesiskā regulējuma ietekme uz tautsaimniecību un administratīvo slogu
	Projekts administratīvo slogu nemaina, jo tajā tikai iekļauts lēmuma paraugs, bet pati nepieciešamība pieņemt lēmumu noteikta Dzīvojamo māju pārvaldīšanas likumā.

	3.
	Administratīvo izmaksu monetārs novērtējums
	Projekts šo jomu neskar.

	4.
	Cita informācija
	Nav


Anotācijas III, IV, V, VI un VII sadaļa – projekts šīs jomas neskar.
Ekonomikas ministrs

V. Dombrovskis
Iesniedzējs:

Ekonomikas ministrs






V. Dombrovskis
Vīza: 
Valsts sekretāra pienākumu izpildītājs,

valsts sekretāra vietnieks
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