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Ministru kabineta noteikumu projekta „Latvijas Republikas iekšējo jūras ūdeņu, teritoriālās jūras un ekskluzīvās ekonomiskās zonas būvju būvnoteikumi” sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)
	I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	1.
	Pamatojums
	Jūras vides aizsardzības un pārvaldības likuma 19.panta ceturtā daļa nosaka Ministru kabinetam deleģējumu izdot Ministru kabineta noteikumus. 
Būvniecības likuma (stāsies spēkā 2014.gada 1.oktobrī) 5.panta pirmās daļas 2.punkts un otrās daļas 9.punkts.

	2.
	Pašreizējā situācija un problēmas, kuru risināšanai tiesību akta projekts izstrādāts, tiesiskā regulējuma mērķis un būtība
	Jūras vides aizsardzības un pārvaldības likums nosaka, ka Ministru kabinets reglamentē:

1) kārtību, kādā nosakāms atļaujas laukums jūrā būvju un iekārtu, tai skaitā platformu un enerģijas ražošanai nepieciešamo iekārtu (turpmāk – būves) būvniecībai, ierīkošanai, arī ar to saistītai izpētei, un būvju ekspluatācijai (turpmāk — atļaujas laukums jūrā), izņemot ostu darbībai nepieciešamo būvju būvniecību, kā arī navigācijas līdzekļu un sistēmu izveidi un uzturēšanu;

2) kārtību, kādā rīkojams konkurss par tiesībām izmantot šo noteikumu 1.1.apakšpunktā minēto atļaujas laukumu jūrā;

3) kārtību, kādā izsniedzama, apturama vai anulējama atļauja atļaujas laukuma jūrā izmantošanai šo noteikumu 1.1.apakšpunktā minētajām darbībām.
Jūras vides aizsardzības un pārvaldības likums nosaka, ka pirms Ministru kabinets izsniedz atļauju vai licenci jūras izmantošanai, tas ar ikreizēju rīkojumu nosaka konkrētu jūras teritoriju šā likuma 19.panta otrās daļas 4.punktā noteikto darbību veikšanai, ņemot vērā arī šā likuma 14.panta nosacījumus. Tiesības izmantot atļaujas vai licences laukumu jūrā iegūst persona, kura uzvarējusi konkursā par tiesībām izmantot atļaujas vai licences laukumu jūrā. 

Jūras vides aizsardzības un pārvaldības likuma 19.panta piektā daļa paredz, ka par atļaujas vai licences laukuma jūrā izmantošanu šā panta otrās daļas 4.punktā minēto darbību veikšanai jūras izmantotājs maksā valsts pamatbudžetā ikgadēju valsts nodevu. Ministru kabinets nosaka nodevas maksāšanas kārtību un apmēru, kā arī atbrīvojumus no nodevas maksāšanas.

Saskaņā ar 1982.gada Apvienoto Nāciju Organizācijas Jūras tiesību konvenciju piekrastes valsts suverenitāte izplatās aiz sauszemes teritorijas un iekšējo ūdeņu robežas, bet arhipelāga valstu gadījumā - tās arhipelāga ūdeņiem, pieguļošajā jūras joslā, kuru sauc par teritoriālo jūru. Šī suverenitāte aptver gaisa telpu virs teritoriālās jūras, kā arī tās dibenu un dzīles. 

Saskaņā ar Jūras vides aizsardzības un pārvaldības likuma 1.panta 3.apakšpunktu, „Latvijas jūras ūdeņi, kā arī jūras dabas resursi, jūras dibena virsma un dzīles (turpmāk arī – jūra) – Baltijas jūras ūdeņi, jūras dabas resursi, jūras dibena virsma un dzīles teritorijā, kura saskaņā ar nacionālajiem un starptautiskajiem tiesību aktiem ir Latvijas jurisdikcijā, tas ir, Latvijas iekšējie jūras ūdeņi, teritoriālā jūra un ekskluzīvā ekonomiskā zona.
Saskaņā ar Latvijas Republikas valsts robežas likuma 1.panta 1. un 9.punktu valsts robeža ir nepārtraukta un noslēgta līnija un ar šo līniju sakrītoša vertikāla virsma, kas Latvijas Republikas sauszemes un ūdeņu teritoriju, zemes dzīles un gaisa telpu norobežo no kaimiņvalstīm un no Latvijas Republikas ekskluzīvās ekonomiskās zonas Baltijas jūrā; Latvijas Republikas teritoriālā jūra ir Baltijas jūras ūdeņi 12 jūras jūdžu platumā, skaitot no bāzes līnijas, ja starptautiskajos līgumos nav noteikts citādi.
Baltijas jūras Rīgas jūras līča ūdeņi no bāzes līnijas līdz valsts robežai, kas noteikta saskaņā ar Latvijas Republikas un Igaunijas Republikas 1996.gada 12.jūlija līgumu par jūras robežas noteikšanu Rīgas jūras līcī, Irbes šaurumā un Baltijas jūrā. 
Saskaņā ar 1982.gada Apvienoto Nāciju Organizācijas Jūras tiesību konvenciju piekrastes valstij ekskluzīvajā ekonomiskajā zonā ir suverēnas tiesības izpētīt un izmantot, saglabāt un rīkoties ar dabas resursiem, kā dzīvajiem, tā arī nedzīvajiem, ūdeņos, kas sedz jūras dibenu, jūras dibenā un tās dzīlēs, un attiecībā uz citām darbībām zonas ekonomiskajā izpētē un ieguvē, tādām kā ūdens, straumju un vēja enerģijas ieguve; ekskluzīva jurisdikcija attiecībā uz mākslīgo salu, iekārtu un būvju izveidošanu un izmantošanu, jūras zinātnisko izpēti (..). Ievērojot minēto regulējumu Latvijas Republikai kā publisko tiesību juridiskai personai ir suverēnas tiesības veikt darbības, kas nepieciešamas ekskluzīvās ekonomiskās zonas izpētei un izmantošanai, tai skaitā ražot viļņu, straumju un vēja enerģiju, un ekskluzīvas tiesības būvēt un ierīkot mākslīgās salas, būves un iekārtas, un jurisdikcija pār šādām mākslīgajām salām, būvēm un iekārtām, to būvniecību, ierīkošanu un izmantošanu.
Jūras vides aizsardzības un pārvaldības likuma 3.panta piektās daļas 2.apakšpunkts nosaka, ka Latvijai ekskluzīvajā ekonomiskajā zonā ir: „ekskluzīvas tiesības būvēt un ierīkot mākslīgās salas, būves un iekārtas, kas nepieciešamas dabas resursu izpētei, ieguvei un citām darbībām, kā arī pārraudzīt šādu mākslīgo salu, būvju un iekārtu būvniecību, ierīkošanu un izmantošanu”. Savukārt šī panta 3.apakšpunkts nosaka Latvijas ekskluzīvu jurisdikciju attiecībā uz jūras vides aizsardzību un saglabāšanu, jūras zinātnisko izpēti, mākslīgo salu, kā arī būvju un iekārtu būvniecību, ierīkošanu un izmantošanu.

Lai veicinātu jūras ilgtspējīgu izmantošanu, Jūras vides aizsardzības un pārvaldības likuma 14.pants nosaka, ka jūras telpiskajā plānošanas procesā piemēro ekosistēmas pieeju, ievēro vides aizsardzības un teritorijas attīstības plānošanas principus, kā arī ņem vērā Eiropas Komisijas ieteiktos un Baltijas jūras reģiona valstu kopīgi izstrādātos vienotos jūras telpiskās plānošanas principus; informāciju par jūras vides stāvokli un tā izmaiņu tendencēm; īpaši aizsargājamās dabas teritorijas piekrastē, aizsargājamās jūras teritorijas, kā arī atbildoši normatīvajiem aktiem noteiktās aizsargjoslas, tādējādi nodrošinot bioloģiskās daudzveidības saglabāšanu un jūras ekosistēmas ekonomisko un rekreatīvo kapacitāti Baltijas jūras reģionā. Ievērojot noteikto, valstij ir pienākums saskaņoti plānot jūras teritorijas izmantošanu, veikt tajā izpēti un ļaut veikt jūrā darbības, neradot kaitējumu jūras ekosistēmai.
Noteikumu projekts nosaka kārtību, kādā nosakāms licences laukums jūrā un rīkojams konkurss par tiesībām izmantot licences laukumu jūrā, kā arī kārtību, kādā izsniedzama, apturama vai anulējama licence laukuma izmantošanai jūrā.

Noteikumu projekts paredz, ka laukuma noteikšanu jūrā var ierosināt komersants, iesniedzot attiecīgu iesniegumu atbildīgajā ministrijā. Iesniegumam nepieciešams pievienot plānotā laukuma izvēles pamatojumu, shēmu un plānu elektroniskā veidā, laukuma elipsoidālās (ģeogrāfiskās) koordinātas 1984. gada Pasaules Ģeodēziskajā koordinātu sistēmā (WGS84) (turpmāk – koordinātas), laukuma platību, attālumu līdz krastam un tā atrašanās vietu (shematiski) attiecībā pret jūras vai sauszemes teritoriju, kā arī sekojošu informācijas apkopojumu:

1. par ietekmi uz bioloģisko daudzveidību un Eiropas nozīmes aizsargājamām dabas teritorijām (Natura 2000);

2. par oficiālajiem hidrogrāfiskiem mērījumiem;

3. par ģeomorfoloģiju;

4. par straumju un sanešu plūsmām;

5. par zemūdens akustiskiem mērījumiem;

6.  par kuģu satiksmi;

7. pieejamo ģeoloģisko informāciju par izvēlētā laukuma daļas ģeoloģiju;

8. par hidroloģiskiem, hidroķīmiskiem un hidrobioloģiskiem mērījumiem;

9. par vēja resursu mērījumiem.

Ja komersanta iesniegums, tam pievienotā informācija un dokumenti atbilst šo noteikumu un vides aizsardzības normatīvo aktu prasībām, atbildīgā ministrija to izvērtē un divu mēnešu laikā sagatavo Ministru kabineta rīkojuma projektu par laukuma jūrā noteikšanu un normatīvajos aktos noteiktā kārtībā virza to izskatīšanai Ministru kabinetā.Pamatojoties uz Ministru kabineta rīkojumu, atbildīgā ministrija izsludina konkursu rīkojumā minētās jūras teritorijas izmantošanai mākslīgo salu, būvju un iekārtu būvniecībai un ierīkošanai. Par atbildīgo ministriju, atkarībā no tā, kādai nozarei nepieciešamas būves komercdarbības veikšanai, var būt Ekonomikas ministrija vai Zemkopības ministrija.

Noteikumu projekts nosaka konkursa izsludināšanas kārtību un termiņus. Noteikumu projekts regulē konkursa komisijas, kuras sastāvā iekļauj pārstāvjus no atbildīgajām ministrijām un citām kompetentajām institūcijām, darbību, lēmumu pieņemšanas kārtību, komersantu saziņu ar konkursa komisiju.

Noteikumu projekts nosaka pretendentiem izvirzītās kvalifikācijas atlases pamatprasības, taču sociālekonomiskās prasības, piemēram, ekonomiskais ieguvums saražotās produkcijas izteiksmē, tiks noteiktas un attiecinātas katram konkrētam gadījumam, ņemot vērā izsludināto laukumu jūrā platību un tajā plānotās aktivitātes. Konkursa atlases prasības, pieteikuma satura un citas prasības tiks iekļautas konkursa nolikumā. 
Noteikumu projekts nosaka Ministru kabineta licences jūras izmantošanai izsniegšanas kārtību, licencē norādāmo informāciju. Noteikumu projektā noteikta arī licences laukuma izpētei, būvatļaujas, kā arī ekspluatācijas licences izsniegšanas kārtība. 

Ievērojot ģeoloģiskās izpētes izmaksas, komersants ģeoloģisko izpēti veic teritorijā, kura ir izpētīta kā iespējama mākslīgo salu, būvju un iekārtu būvniecībai un ierīkošanai. 
Izpētes laikā iegūtie dati ir komersanta īpašums. Ekonomikas ministrija un citas personas, kas šajos noteikumos noteiktajā kārtībā saņem izpētes darbos iegūtos datus, rīkojas ar tiem atbilstoši Informācijas atklātības likuma 5. panta otrajai daļai un 7. pantam. Komersantam ir tiesības noslēgt līgumu ar minētajām personām par komersantam piederošās ierobežotas pieejamības informācijas nodošanu trešajām personām.  
Noteikumu projekts reglamentē arī prasības attiecībā uz būvju ekspluatāciju, kā arī uz to nojaukšanu pēc darbības pilnīgas izbeigšanas; būvniecības procesa kārtību, būvniecības procesā iesaistītās institūcijas un atbildīgos būvspeciālistus; būvniecības procesam nepieciešamos dokumentus un to saturu; būvatļaujā iekļaujamos nosacījumus; atkāpju saskaņošanas kārtību; būvprojekta ekspertīzes apjomu; par būvniecības procesa kontroli un tiesiskumu atbildīgo institūciju; būves konservācijas kārtību; būves novietojuma uzmērījumu veikšanas kārtību un kārtību, kādā būve pieņemama ekspluatācijā; būvdarbu garantijas termiņus pēc būves pieņemšanas ekspluatācijā.

Uzskatāmi mākslīgo salu, būvju un iekārtu būvniecības un ierīkošanas jūrā procesu no plānotās darbības ieceres līdz būvniecības uzsākšanai iespējams attēlot sekojoši:
1. Licences laukuma noteikšanas jūrā ierosināšana - licences laukuma noteikšanu jūrā var ierosināt komersants, iesniedzot atbildīgajā ministrijā iesniegumu ar ierosinājumu par licences laukuma noteikšanu.
2. Ministru kabineta rīkojuma par licences laukuma/laukumu jūrā noteikšanu pieņemšana.

3. Konkursa rīkošana un uzvarētāja noteikšana licences laukuma izmantošanai.
4. Ministru kabineta licences izsniegšana jūras izmantošanai. Licencē iekļauti nosacījumi, kas secīgi jāizpilda, lai konkursa uzvarētājs būtu tiesīgs saņemt licenci izpētei, būvatļauju, kā arī licenci būvju ekspluatācijai. 
5. Licences izsniegšana izpētes veikšanai. Izpētes veikšana, tai skaitā paredzētās darbības ietekmes uz vidi novērtējuma veikšana atbilstoši likumam „Par ietekmes uz vidi novērtējumu”.
6. Būvatļaujas izsniegšana. Nepieciešamās būvniecības ieceres dokumentācijas izstrādāšana. Projektēšana. Būvniecības ieceres dokumentācijas un būvprojekta saskaņošana ar Latvijas Jūras administrāciju no kuģošanas drošības viedokļa. Būvdarbu uzsākšana.
7. Būves pieņemšana ekspluatācijā. Licences izsniegšana būvju ekspluatācijai.

	3.
	Projekta izstrādē iesaistītās institūcijas
	Noteikumu projekta izstrādi veic Ekonomikas ministrija.
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	II. Tiesību akta projekta ietekme uz sabiedrību, tautsaimniecības attīstību un administratīvo slogu

	1.
	Sabiedrības mērķgrupas, kuras tiesiskais regulējums ietekmē vai varētu ietekmēt
	Komersanti - mākslīgo salu, būvju un iekārtu jūrā potenciālie attīstītāji.

	2.
	Tiesiskā regulējuma ietekme uz tautsaimniecību un administratīvo slogu
	Lai iegūtu licenci jūras izmantošanai mākslīgo salu, būvju un iekārtu būvniecībai, komersantiem būs pienākums iesniegt noteikumos noteiktus dokumentus, lai kvalificētos atlases konkursā. Komersantu iesniegtos dokumentus izvērtēs speciāli izveidota konkursa komisija, kura varēs lūgt komersantam iesniegumu precizēt vai papildināt, ja tas būs nepieciešams. Komersantam ir paredzēts pienākums iesniegt valsts institūcijās izpētē iegūtos datus, paraugus un informāciju.

	3.
	Administratīvo izmaksu monetārs novērtējums
	Nav attiecināms.

	4.
	Cita informācija
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	IV. Tiesību akta projekta ietekme uz spēkā esošo tiesību normu sistēmu

	1.
	Nepieciešamie saistītie tiesību aktu projekti
	Ekonomikas ministrijai ir nepieciešams izstrādāt noteikumu projektu atbilstoši Jūras vides aizsardzības un pārvaldības likuma 19.panta piektajai daļai, paredzot, ka par atļaujas vai licences laukuma jūrā izmantošanu mākslīgo salu, būvju un iekārtu būvniecībai un ierīkošanai, kā arī izpētes darbiem, jūras izmantotājs maksā ikgadēju valsts nodevu (noteikumu projekts „Noteikumi par ikgadēju valsts nodevu par atļaujas vai licences laukuma jūrā izmantošanu” izsludināts Valsts sekretāru sanāksmē 2014.gada 9.janvārī, VSS-10 (protokols Nr.1 3.§). 
Ekonomikas ministrijai ir nepieciešams izstrādāt grozījumus likumā „Par interešu konflikta novēršanu valsts amatpersonu darbībā”, nosakot, ka konkursa komisijas locekļi ir amatpersonas.
Ministru kabinets 2014.gada 4.februārī pieņēma rīkojumu Nr.53 „Par jūras teritoriju noteikšanu akvakultūras darbībai nepieciešamo iekārtu ierīkošanai un ekspluatācijai”, ar kuru tiek noteikti šā rīkojuma 1.pielikumā minētie astoņi laukumi Latvijas Republikas teritoriālajā jūrā izmantot akvakultūras darbībai nepieciešamo iekārtu ierīkošanai un ekspluatācijai, kā arī apstiprināts konkursa nolikums. Noteikumu projekts neietekmēs darbības, kas apstiprinātas ar šo rīkojumu, tādējādi paātrinot licences piešķiršanas procesu jūras teritoriju izmantošanai akvakultūras darbībai nepieciešamo iekārtu ierīkošanai un ekspluatācijai Latvijas Republikas teritoriālajā jūrā.

	2.
	Atbildīgā institūcija
	Ekonomikas ministrija

	3.
	Cita informācija
	Pieņemot šo noteikumu projektu tiktu regulēta atļaujas izsniegšana mākslīgo salu, būvju un iekārtu būvniecībai, ierīkošanai un ekspluatācijai jūrā, kas līdz šim netika regulēts nevienā normatīvajā aktā. 
Ievērojot, ka šobrīd ir apzināta divu veidu būvju iespējamā būvniecība jūrā, noteikumu projektā tiek paredzētas atbilstošas pretendentiem izvirzītās kvalifikācijas atlases prasības. Pēc jaunu veidu būvju iespējamās būvniecība jūrā apzināšanas, šajā noteikumu projektā tiks veikti grozījumi.


	VII. Tiesību akta projekta izpildes nodrošināšana un tās ietekme uz institūcijām

	1.
	Projekta izpildē iesaistītās institūcijas
	Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrija, Aizsardzības ministrija, Iekšlietu ministrija, Zemkopības ministrijas un Ekonomikas ministrija

	2.
	Projekta izpildes ietekme uz pārvaldes funkcijām un institucionālo struktūru.

Jaunu institūciju izveide, esošu institūciju likvidācija vai reorganizācija, to ietekme uz institūcijas cilvēkresursiem
	Noteikumu projekta izpildes funkcijas veiks Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrija, Aizsardzības ministrija, Iekšlietu ministrija, Zemkopības ministrijas un Ekonomikas ministrija.
Noteikumu projekta apstiprināšanas gadījumā netiek radītas jaunas valsts institūcijas.
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	Cita informācija
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Anotācijas III, V un VI sadaļa – projekts šīs jomas neskar.
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