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Ministru kabineta noteikumu projekta „Grozījumi Ministru kabineta 2009.gada 15.septembra noteikumos Nr.1059 „Noteikumi par darbības programmas „Infrastruktūra un pakalpojumi” papildinājuma 3.5.1.3.aktivitāti „Infrastruktūras izveide Natura 2000 teritorijās””” sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)

	I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	1.
	Pamatojums
	Ministru kabineta (turpmāk – MK) noteikumu projektu „Grozījumi Ministru kabineta 2009.gada 15.septembra noteikumos Nr.1059 „Noteikumi par darbības programmas „Infrastruktūra un pakalpojumi” papildinājuma 3.5.1.3.aktivitāti „Infrastruktūras izveide Natura 2000 teritorijās””” (turpmāk – noteikumu projekts) Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrija (turpmāk – VARAM) izstrādājusi saskaņā ar Eiropas Savienības struktūrfondu un Kohēzijas fonda vadības likuma 18. panta 10. punktu.

	2.
	Pašreizējā situācija un problēmas, kuru risināšanai tiesību akta projekts izstrādāts, tiesiskā regulējuma mērķis un būtība
	2007.-2013.gada plānošanas perioda Kohēzijas fonda 3.5.1.3.aktivitātē „Infrastruktūras izveide Natura 2000 teritorijās” (turpmāk – 3.5.1.3.aktivitāte) trešās projektu atlases kārtas (turpmāk – trešā projektu atlases kārta) ietvaros VARAM kā atbildīgā iestāde uzaicinājumu iesniegt projekta iesniegumu nosūtīja vienīgajam šīs aktivitātes finansējuma saņēmējam – Dabas aizsardzības pārvaldei (turpmāk – DAP), kas noteiktajā termiņā iesniedza VARAM projekta iesniegumu. 
Laika posmā, kamēr turpinājās trešās projektu atlases kārtas ietvaros saņemtā projekta iesnieguma vērtēšana, DAP veica projekta iesniegumā ietverto būvdarbu tehniskās specifikācijas detalizētu izstrādi, un pēc būvdarbu izmaksu precizēšanas tika konstatēta būtiska plānoto būvdarbu izmaksu neatbilstība projekta iesniegumā norādītajiem finanšu aprēķiniem, pārsniedzot trešajai atlases kārtai pieejamo finansējumu. Līdz ar to DAP kā finansējuma saņēmējs atsauca vienīgo 3.5.1.3.aktivitātes trešajā atlases kārtā iesniegto projekta iesniegumu, pamatojoties uz projekta sadārdzinājumu. 
Ņemot vērā konstatētās problēmas ar trešās projektu atlases kārtā saņemto sākotnējo projekta iesniegumu, ir svarīgi rast operatīvu risinājumu papildus pasākumu īstenošanai 3.5.1.3.aktivitātes ietvaros, lai vairākās Natura 2000 teritorijās, kurām ir izstrādāti dabas aizsardzības plāni, netiktu liegta iespēja saskaņā ar šiem plāniem īstenot antropogēno slodzi samazinošus un bioloģiskās daudzveidības saglabāšanu veicinošus pasākumus, jo līdz ar tūristu intereses pieaugumu par dabas objektiem ir nepieciešami papildus pasākumi augsnes erozijas un eitrofā piesārņojuma mazināšanai, apmeklētāju plūsmas optimizēšanai un teritorijas pieejamības nodrošināšanai.
Tāpēc, lai nodrošinātu sekmīgu 3.5.1.3.aktivitātei pieejamā Kohēzijas fonda finansējuma apguvi un sekmētu 3.5.1.3.aktivitātes mērķu sasniegšanu,  VARAM kā atbildīgā iestāde, izvērtējot iespējamos rīcības variantus, ir secinājusi, ka optimālākais situācijas risinājums šajā gadījumā, ņemot vērā ierobežoto laika grafiku 3.5.1.3.aktivitātei pieejamā Kohēzijas fonda finansējuma apguvei, ir jaunas projektu atlases kārtas izsludināšana, noteikumu projektā paredzot 3.5.1.3.aktivitātei ceturto atlases kārtu, kā arī, pagarinot visu Kohēzijas fonda projektu aktivitāšu īstenošanas termiņu līdz 2015.gada 30.decembrim.
VARAM ir izvērtējusi potenciālo 4.kārtas projekta gatavības stadiju, pārliecinoties, ka projekti ir īstenojami līdz 2015.gada 30.decembrim, ja infrastruktūras projektēšanas – būvniecības apvienotais iepirkums tiek realizēts pirms projekta pieteikuma dokumentācijas iesniegšanas. Veiksmīgas iepirkumu procedūras gadījumā līgums ar potenciālo pakalpojuma izpildītāju varētu tikt noslēgts pirms vienošanās par projekta īstenošanu parakstīšanas.
Pamatojoties uz augstāk minēto, ir nepieciešams precizēt Ministru kabineta 2009.gada 15.septembra noteikumu Nr.1059 „Noteikumi par darbības programmas „Infrastruktūra un pakalpojumi” papildinājuma 3.5.1.3.aktivitāti „Infrastruktūras izveide Natura 2000 teritorijās”” (turpmāk – MK noteikumi Nr.1059) regulējumu, novēršot 33.1.apakšpunkta otrā teikuma -„Pirmo iepirkuma procedūru izsludina triju mēnešu laikā pēc vienošanās noslēgšanas;” interpretācijas variācijas, lai iepirkuma procedūru būtu iespējams realizēt pirms vienošanās noslēgšanas.

Pārējo 3.5.1.3.aktivitātes atlases kārtu ietvaros turpinās projektu realizācija, un VARAM kā atbildīgā iestāde pastāvīgi seko līdzi projektu finanšu un fiziskajam realizācijas progresam, nepieciešamības gadījumā proaktīvi iesaistoties konstatēto problēmu risināšanā. Izvērtējot aktuālo projekto informāciju, secināms, ka atsevišķos 3.5.1.3.aktivitātes šobrīd realizācijas fāzē esošo projektu posmos un objektos ir identificēti potenciāli termiņu neizpildes riski, kas gadījumā, ja tie netiks savlaicīgi novērsti, varētu negatīvi ietekmēt attiecīgo 3.5.1.3.aktivitātes projektu/objektu realizācijai pieejamā Kohēzijas fonda finansējuma sekmīgu apguvi. Konstatētie termiņu neizpildes riski galvenokārt ir saistīti ar nobīdēm projektu ieviešanas laika grafikos, kam par iemeslu galvenokārt ir kavējumi iepirkumu procedūru norisē, kā arī sarežģījumi objektu pieņemšanā ekspluatācijā. 1.kārtas projektā Slīteres Nacionālajā parkā pabeigtie būvdarbi vēl nav pieņemti ekspluatācijā, jo notiek būvvaldes konstatēto nepilnību infrastruktūras objektu izveidē novēršana. Vēl vienā 1.kārtas projekta objektā – Dienvidvidzemē, finansējuma saņēmējs atkāpās no projekta ietvaros noslēgtā būvdarbu līguma dēļ būvdarbu termiņa kavējumiem (par nepabeigtajiem darbiem izsludināts jauns iepirkums). 2. kārtas projektā ir aizkavējusies būvdarbu uzsākšana:  ir pabeigta projektēšana un notikuši iepirkumi būvniecībai, taču ir nepieciešams atkārtoti izsludināt būvdarbu iepirkuma konkursu vairākām iepirkuma daļām, jo pretendentu piedāvātās cenas pārsniedza projekta pieteikumā plānotās. Ņemot vērā minētos termiņu neizpildes riskus atsevišķos 3.5.1.3.aktivitātes projektos, 3.5.1.3.aktivitātes īstenošanas termiņa pagarinājums varētu būt svarīgs faktors arī iepriekšējo kārtu projektu īstenošanai pieejamā Kohēzijas fonda finansējuma sekmīgai apguvei.
Iepriekšminētie izpildes kavējumu riski var negatīvi ietekmēt 2007.-2013.gada plānošanas periodā Latvijai pieejamā Kohēzijas fonda finansējuma sekmīgu apguvi, turklāt tieši Kohēzijas fondā 2013. gadā veidojās kritiska situācija ar n+3 nosacījuma izpildi, un Finanšu ministrija aicināja atbildīgās iestādes veikt pasākumus, lai nepieļautu n+3 nosacījuma izpildes risku iestāšanos, un fokusēties uz pastiprinātu uzraudzību un atbalsta sniegšanu projektu maksimāli sekmīgai ieviešanai.
Ņemot vērā iepriekšminēto, t.sk., nepieciešamību veikt pasākumus, lai novērstu riskus sekmīgai Kohēzijas fonda finansējuma apguvei, VARAM ir sagatavojusi šo noteikumu projektu, ar ko VARAM ierosina organizēt 3.5.1.3.aktivitātes ceturto atlases kārtu, pagarināt 3.5.1.3.aktivitātes īstenošanas termiņu līdz 2015.gada 30.decembrim un precizēt pirmās iepirkuma procedūras izsludināšanas laiku.
MK noteikumi Nr.1059 līdz šim paredzēja, ka pirmās projektu iesniegumu atlases kārtas projekta aktivitātes jāīsteno četru gadu laikā pēc vienošanās noslēgšanas, bet otrās un trešās projektu iesniegumu atlases kārtas projekta aktivitātes jāīsteno ne vēlāk kā līdz 2015.gada 1.oktobrim.
Atbilstoši vadošās iestādes skaidrojumam, ka gadījumos, kad projektu īstenošanas termiņš nav ticis vērtēts kā projektu atlases kritērijs, projekta īstenošanas termiņu var pagarināt atbilstoši 2007.gada 26.jūnija MK noteikumu Nr.419 “Kārtība, kādā Eiropas Savienības struktūrfondu un Kohēzijas fonda vadībā iesaistītās institūcijas nodrošina plānošanas dokumentu sagatavošanu un šo fondu ieviešanu” 25.3 punktam, kas nozīmē, ka ir iespējams pagarināt projekta īstenošanu līdz MK noteikumos par 3.5.1.3.aktivitātes īstenošanu noteiktajam maksimālajam termiņam. Atbilstoši iepriekš minētajam noteikumu projektā 3.5.1.3.aktivitātei tiek noteikts vienots ieviešanas termiņš, neveicot projektu aktivitāšu ieviešanas termiņu diferenciāciju pa kārtām, padarot arī prasības normatīvajā aktā vieglāk uztveramas un vienkāršotas.
VARAM sagatavotais MK noteikumu projekts paredz iespēju Kohēzijas fonda finansējuma saņēmējiem iesniegt precizētu projekta iesniegumu ceturtajā projektu atlases kārtā un termiņa pagarināšanu Kohēzijas fonda projektu īstenošanai par trijiem mēnešiem, nosakot, ka Kohēzijas fonda finansējuma saņēmējiem visas Kohēzijas fonda projekta aktivitātes jāīsteno līdz 2015.gada 30.decembrim, kā arī precizējot normas, kas regulē projekta pirmā iepirkuma izsludināšanas laiku. Minētais termiņa pagarinājums 3.5.1.3.aktivitātes projektu īstenošanai ir pamatots no risku vadības viedokļa, ņemot vērā 3.5.1.3.aktivitātes ceturtās atlases kārtā paredzēto darbību īstenošanai nepieciešamo laiku un augstākminētos iepriekšējo kārtu laika riska iemeslus. Ceturtās atlases kārtas projektā lielākoties iecerētas darbības, neparedzot kapitālo būvniecību.

3.5.1.3.aktivitātes īstenošanas termiņa pagarināšana dos iespēju Kohēzijas fonda finansējuma saņēmējiem pilnībā izmantot 2015.gada būvniecības sezonu, attiecīgi samazinot 3.5.1.3.aktivitātei pieejamā Kohēzijas fonda finansējuma apguves risku ierobežotā projektu īstenošanas termiņa dēļ.

VARAM kā atbildīgā iestāde apliecina, ka tiks veikta pastiprināta 3.5.1.3.aktivitātes projektu uzraudzība, it īpaši ceturtās atlases kārtas projekta uzraudzība, nepieciešamības gadījumā proaktīvi iesaistoties problēmu risināšanā sadarbībā ar finansējuma saņēmēju, lai nodrošinātu sekmīgu 3.5.1.3.aktivitātes projektu realizāciju, t.sk., izdevumu apstiprināšanu un apmaksu no finansējuma saņēmēja puses atbilstoši termiņam.


	3.
	Projekta izstrādē iesaistītās institūcijas
	Nav attiecināms.

	4.
	Cita informācija
	Sabiedrības līdzdalība noteikumu projekta izstrādē netika nodrošināta, jo projekts nemaina pastāvošo tiesisko regulējumu pēc būtības.

	 II. Tiesību akta projekta ietekme uz sabiedrību, tautsaimniecības attīstību un administratīvo slogu

	1.
	Sabiedrības mērķgrupas, kuras tiesiskais regulējums ietekmē vai varētu ietekmēt


	Valsts iestāde, kuras kompetencē ir īpaši aizsar​gājamo dabas teritoriju aizsardzība un apsaimniekošana

	2.
	Tiesiskā regulējuma ietekme uz tautsaimniecību un administratīvo slogu


	Sabiedrības grupām un institūcijām projekta tiesiskais regulējums nemaina tiesības un pienākumus.

	3.
	Administratīvo izmaksu monetārs novērtējums
	Projekts šo jomu neskar
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 Anotācijas III. – VII. sadaļa – projekts šīs jomas neskar.
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