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Ministru kabineta noteikumu projekta „Grozījums Ministru kabineta 1999.gada 31.augusta noteikumos Nr.304 „Noteikumi par operatīvajiem transportlīdzekļiem”” sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)

	I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	1.
	Pamatojums
	Iekšlietu ministrijas iniciatīva.


	2.
	Pašreizējā situācija un problēmas, kuru risināšanai tiesību akts izstrādāts, tiesiskā regulējuma mērķis un būtība
	Ministru kabineta 1999.gada 31.augusta noteikumu Nr.304 “Noteikumi par operatīvajiem transportlīdzekļiem” (turpmāk – Noteikumi), kas izdoti saskaņā ar Ceļu satiksmes likuma 17.pantu, 
2.punkts noteic, ka operatīvos transportlīdzekļus atkarībā no to izmantošanas veida iedala šādi:
1. operatīvie transportlīdzekļi ar stacionāri uzstādītām zilām bākugunīm, speciālām skaņas iekārtām un speciālu krāsojumu;
2. operatīvie transportlīdzekļi ar stacionāri uzstādītām zilām un sarkanām bākugunīm, speciālām skaņas iekārtām un speciālu krāsojumu;
3. operatīvie transportlīdzekļi ar uzstādāmām zilām bākugunīm, stacionāri uzstādītām speciālām skaņas iekārtām un bez speciāla krāsojuma.
Noteikumu 5.1punkts nosaka, ka tiesības lietot operatīvos transportlīdzekļus ar uzstādāmām zilām bākugunīm, stacionāri uzstādītām speciālām skaņas iekārtām un bez speciālā krāsojuma ir Valsts policijai, Korupcijas novēršanas un apkarošanas birojam, Militārajai policijai, Drošības policijai, Militārās izlūkošanas un drošības dienestam un Saeimas Kancelejai, lai nodrošinātu Saeimas priekšsēdētāja drošu un netraucētu pārvietošanos.
No Noteikumu 4.2. un 7.2.1.apakšpunktiem izrietoši, ka iekšlietu ministrs juridisko personu transportlīdzekļiem, kuri tiek izmantoti Iekšlietu ministrijas sistēmas iestāžu operatīvo uzdevumu veikšanai, dienesta funkciju nodrošināšanai operatīvā transportlīdzekļa statusu piešķir un, ja nepieciešams, anulē.
Iekšlietu ministrijas sistēmas iestāžu un Ieslodzījuma vietu pārvaldes amatpersonu ar speciālajām dienesta pakāpēm dienesta gaitas likuma 2.panta otrā daļa noteic, ka Iekšlietu ministrijas sistēmā ietilpst Iekšlietu ministrijas padotībā esošās iestādes — Drošības policija, Valsts policija, Valsts robežsardze, Valsts ugunsdzēsības un glābšanas dienests —, kā arī šo iestāžu padotībā esošās koledžas.
Starp Noteikumu 5.1punktā minētajām institūcijām, kurām atļauts lietot operatīvos transportlīdzekļus ar uzstādāmām zilām bākugunīm, stacionāri uzstādītām speciālām skaņas iekārtām un bez speciālā krāsojuma, nav minēts Valsts ugunsdzēsības un glābšanas dienests un Valsts robežsardze.
Valsts ugunsdzēsības un glābšanas dienests - Iekšlietu ministrijas pārraudzībā esoša iestāde, kuras viens no pamatuzdevumiem ir realizēt valsts politiku ugunsdrošības, ugunsdzēsības, glābšanas darbu un civilās aizsardzības jomā, savukārt, Valsts robežsardzes funkcijas ir valsts robežas neaizskaramības nodrošināšana un nelegālās migrācijas novēršana.
Valsts ugunsdzēsības un glābšanas dienesta rīcībā šobrīd ir gan transportlīdzekļi, kuriem ir piešķirts operatīvā transportlīdzekļa statuss, attiecīgi tiem ir speciālais krāsojums un transportlīdzekļi ir stacionāri ir aprīkoti ar zilām bākugunīm, kā arī transportlīdzekļi, kuriem nav operatīvā transportlīdzekļa statusa, nav speciālā krāsojuma, un stacionāri tie nav aprīkoti ar zilām bākugunīm, taču šie transportlīdzekļi ir trafareti ar speciālajām atpazīšanās zīmēm.
Lai nodrošinātu galvenā Valsts ugunsdzēsības un glābšanas dienesta uzdevuma – ugunsgrēku dzēšanas un glābšanas darbu veikšanu, glābšanas darbu vadītājam, kas notikuma vietā ir amatpersona ar speciālo dienesta pakāpi, kuram, saskaņā ar Ugunsdzēsības un ugunsdrošības likuma 14.pantā ietverto pilnvarojumu, ir pakļauti visi ugunsgrēka vai avārijas vietā esošie ugunsdrošības, ugunsdzēsības un glābšanas dienesti, jebkuri citi dienesti, formējumi, kā arī fiziskās personas, notikuma vietā jāierodas maksimāli operatīvi.
Par ugunsgrēka dzēšanas un glābšanas darbu vadītāju, var būt jebkura augstākā Valsts ugunsdzēsības un glābšanas dienesta amatpersona ar speciālo dienesta pakāpi, kuras ikdiena var būt nesaistīta ar tiešu ugunsgrēka dzēšanas un glābšanas darbu vadīšanu, un, kura rīcībā nodotais transportlīdzeklim nav piešķirts operatīvā transportlīdzekļa statuss, taču, iestājoties zināmai situācijai, piemēram, notikumam ar paaugstinātu izsaukuma rangu, tai ir tiesības un pie zināmiem apstākļiem arī pienākums pārņemt ugunsgrēku dzēšanas un glābšanas darbu vadītāja funkcijas, tālab nekavējoties jānokļūst notikuma vietā. Saskaņā ar Ministru kabineta 2004.gada 29.jūnija noteikumu Nr.571 „Ceļu satiksmes noteikumi” 42.punktā noteikto, operatīvie transportlīdzekļi drīkst piedalīties ceļu satiksmē, tikai pildot neatliekamus dienesta uzdevumus, lai, piemēram, glābtu cilvēka dzīvību, materiālās vērtības vai novērstu personai smagus veselības traucējumus un kaitējumu videi. Savukārt, minēto noteikumu 43.punkts noteic, ka operatīvā transportlīdzekļa vadītājam jādara viss iespējamais, lai tiktu garantēta ceļu satiksmes drošība. Minētais pienākums attiecināms uz visu veidu operatīvo transportlīdzekļu, neatkarīgi, no speciālā krāsojuma esamības vai neesamības.

Operatīvai nokļūšanai glābšanas darbu vietā būtu nepieciešams izmantot operatīvos transportlīdzekļus, taču ņemot vērā Valsts ugunsdzēsības un glābšanas dienesta darbības specifiku un Valsts ugunsdzēsības un glābšanas dienesta autoparka kapacitāti, nereti, paaugstinātas bīstamības notikumu vadīšanai, vieglos transportlīdzekļus, bez operatīvā transportlīdzekļa statusa, nepieciešams izmantot kā operatīvos transportlīdzekļus, kas nodrošinātu attiecīgu Valsts ugunsdzēsības un glābšanas dienesta amatpersonu – glābšanas darbu vadītāja funkciju pārņēmēja laicīgu ierašanos notikuma vietā. Perspektīvā Valsts ugunsdzēsības un glābšanas dienesta autoparkā varētu tikt izmantoti tikai transportlīdzekļi, kuriem ir piešķirts operatīvā transportlīdzekļa statuss, kas visi varētu tikt izmantoti operatīvo uzdevumu veikšanai, ja tāda nepieciešamība rastos. Attiecīgi transportlīdzekļu aprīkošana ar uzstādāmām bākugunīm un speciālajiem skaņas signāliem tiks organizēta budžeta ietvaros un papildus finansējums tam netiks prasīts.
Valsts ugunsdzēsības un glābšanas dienesta rīcībā šobrīd ir 512 operatīvie transportlīdzekļi ar speciālo krāsojumu, no kuriem vieglie operatīvie transportlīdzekļi ir 60, no kuriem, savukārt, 8 ir nodoti Valsts ugunsdzēsības un glābšanas dienesta patstāvīgo struktūrvienību rīcībā. Vienlaikus Valsts ugunsdzēsības un glābšanas dienesta rīcībā ir 167 vieglie transportlīdzekļi bez operatīvā transportlīdzekļa statusa, 133 no kuriem ir dislocēti reģionos.

Saskaņā ar Valsts ugunsdzēsības un glābšanas dienesta noteikto iekšējo kārtību, jebkura operatīvā transportlīdzekļa izbraukums, kā arī tā izbraukuma mērķis un virkne citu detaļu tiek elektroniski fiksēts speciālā izbraukumu žurnālā. Minētais kontroles mehānisms, nodrošinātu vienmēr pieejamu atgriezenisko saiti transportlīdzekļa lietošanas mērķim, kas transportlīdzekļiem bez operatīvā transportlīdzekļa statusa nav tik precīza un tiek veidota un uzturēta manuāli.

Valsts robežsardzes amatpersonas, kuras ikdienā veic nelegālās imigrācijas kontroles pasākumus, parasti neizmanto operatīvos transportlīdzekļus ar speciālo krāsojumu. Praksē ir situācijas, kad, saņemot informāciju no kaimiņvalstu robežapsardzības dienestiem, vietējiem iedzīvotājiem vai sadarbības institūcijām, ir nepieciešams operatīvi reaģēt uz iespējamajiem Latvijas Republikas valsts robežas neaizskaramības apdraudējumiem, maksimāli ātrā laikā nokļūstot uz notikuma vietu, kā arī vajāt pārkāpējus.
Realizējot imigrācijas kontroles pasākumus valsts iekšienē, Valsts robežsardzei nereti jāsastopas ar situācijām, kad operatīvi nepieciešams novērst prettiesiskas rīcības, nepieciešams uzsākt konstatēto pārkāpēju vajāšanu, kā arī tiek lūgta palīdzība no citu tiesībaizsardzības iestāžu puses, lai nodrošinātu noziedzīgu nodarījumu pārtraukšanu un personu aizturēšanu, ņemot vērā faktu, ka imigrācijas norīkojumu amatpersonas atrodas vistuvāk potenciālajai noziedzīga nodarījuma izdarīšanas vietai vai iespējamajam pārkāpēja maršrutam un visātrāk var reaģēt uz konkrēto situāciju.

Saskaņā ar Robežsardzes likuma 15.panta pirmās daļas 8.punktu Valsts robežsardze ir operatīvās darbības subjekts. Operatīvās darbības specifika nosaka, ka operatīvās darbības mērķu un uzdevumu sasniegšana ir atkarīga no Valsts robežsardzes kriminālizmeklēšanas struktūrvienības amatpersonu faktiskās iespējas savlaicīgi un efektīvi veikt operatīvās darbības pasākumus. Atkarībā no operatīvās darbības pasākuma ietvaros veicamā uzdevuma vai sasniedzamā mērķa, Valsts robežsardzes kriminālizmeklēšanas struktūrvienības amatpersonu rīcība var būt gan atklāta, gan slepena, jo noteiktos apstākļos, atklājot piederību pie operatīvās darbības subjekta, tiks liegta iespēja izpildīt attiecīgo uzdevumu vai sasniegt mērķi. Tādēļ operatīvās darbības pasākumu veikšana slepeni, izmantojot operatīvo transportlīdzekli, kam ir speciāls krāsojums, nav iespējama.
Ņemot vērā iepriekš norādīto, Valsts robežsardzei ir pamatota nepieciešamība izmantot operatīvos transportlīdzekļus bez speciālā krāsojuma.
Ņemot vērā iepriekšminēto, lai Valsts ugunsdzēsības un glābšanas dienests nodrošinātu neatliekamu glābšanas darbu vadību un sekmīgu norisi, savukārt Valsts robežsardzē veicinātu operatīvu, savlaicīgu un efektīvu Valsts robežsardzes struktūrvienību rīcību, izpildot normatīvajos aktos noteiktās funkcijas, nepieciešams izdarīt grozījumus Ministru kabineta 1999.gada 31.augusta noteikumu Nr.304 “Noteikumi par operatīvajiem transportlīdzekļiem” 5.1punktā, paredzot Valsts ugunsdzēsības un glābšanas dienestam un Valsts robežsardzei tiesības lietot operatīvos transportlīdzekļus ar uzstādāmām zilām bākugunīm, stacionāri uzstādītām speciālām skaņas iekārtām un bez speciālā krāsojuma.

Noteikumu projekts paredz Valsts ugunsdzēsības un glābšanas dienestam un Valsts robežsardzei tiesības lietot operatīvos transportlīdzekļus ar uzstādāmām zilām bākugunīm, stacionāri uzstādītām speciālām skaņas iekārtām un bez speciālā krāsojuma. Valsts ugunsdzēsības un glābšanas dienestam tas ļautu elastīgāk izmantot Valsts ugunsdzēsības un glābšanas dienesta tehniskos resursus, lai nokļūtu ugunsdzēsības un glābšanas darbu notikuma vietā savlaicīgi un pa visīsāko ceļu. Savukārt Valsts robežsardzē tas sekmētu Valsts robežsardzes robežuzraudzības un imigrācijas kontroles struktūrvienību efektīvu rīcību ārkārtas situācijās, kad nepieciešama tūlītēja, nekavējoša rīcība vai darbību kopums, bet kriminālizmeklēšanas struktūrvienībām – iespēju ātri, neuzkrītoši un efektīvi veikt operatīvās darbības pasākumus.
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Anotācijas II, III, IV, V, VI un VII sadaļa – projekts šīs jomas neskar.
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