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Ministru kabineta noteikumu projekta „Grozījumi Ministru kabineta 2010.gada 18.maija noteikumos Nr.464 „Noteikumi par 74.resora „Gadskārtējā valsts budžeta izpildes procesā pārdalāmais finansējums” 80.00.00 programmā plānoto līdzekļu pārdales kārtību Eiropas Savienības politiku instrumentu un pārējās ārvalstu finanšu palīdzības līdzfinansēto projektu un pasākumu īstenošanai”” sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)

	I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	1.
	Pamatojums


	   Ministru kabineta noteikumu projekts „Grozījumi Ministru kabineta 2010.gada 18.maija noteikumos Nr.464 „Noteikumi par 74.resora „Gadskārtējā valsts budžeta izpildes procesā pārdalāmais finansējums” 80.00.00 programmā plānoto līdzekļu pārdales kārtību Eiropas Savienības politiku instrumentu un pārējās ārvalstu finanšu palīdzības līdzfinansēto projektu un pasākumu īstenošanai”” (turpmāk -  noteikumu projekts) ir izstrādāts pamatojoties uz parakstīto Partnerības līgumu Eiropas Savienības investīciju fondu 2014. – 2020.gada plānošanas periodam un līdz ar to ir nepieciešams veikt izmaiņas normatīvajos aktos, lai nodrošinātu finansējuma pieejamību attiecīgajā periodā. 

	2.
	Pašreizējā situācija un problēmas, kuru risināšanai tiesību akta projekts izstrādāts, tiesiskā regulējuma mērķis un būtība
	   Ministru kabineta 2010.gada 18.maija noteikumu Nr.464 „Noteikumi par 74.resora „Gadskārtējā valsts budžeta izpildes procesā pārdalāmais finansējums” 80.00.00 programmā plānoto līdzekļu pārdales kārtību Eiropas Savienības politiku instrumentu un pārējās ārvalstu finanšu palīdzības līdzfinansēto projektu un pasākumu īstenošanai” (turpmāk – MK noteikumi Nr.464) 16.punkts nosaka, ka valsts budžeta līdzekļu pieprasījumu Eiropas Savienības politiku instrumentu un pārējās ārvalstu finanšu palīdzības projektu īstenošanai vai līdzekļu atmaksai sagatavo, ievērojot prasības, kas noteiktas normatīvajos aktos par attiecīgo Eiropas Savienības politiku instrumentu un pārējās ārvalstu finanšu palīdzības veidu, savukārt 8.punkts nosaka, ka līdzekļu pieprasījumu iesniedz pēc tam, kad ir apstiprināts projekta iesniegums. Atsevišķo specifiskā atbalsta mērķu atbalstāmo projektu īstenošanai, kuriem jānodrošina sabiedrībai sniegto pakalpojumu nepārtrauktība, ir nepieciešams nodrošināt iespējas pārdalīt līdzekļus no 74.resora „Gadskārtējā valsts budžeta izpildes procesā pārdalāmais finansējums” 80.00.00. programmas „Nesadalītais finansējums Eiropas Savienības politiku instrumentu un pārējās ārvalstu finanšu palīdzības līdzfinansēto projektu un pasākumu īstenošana” (turpmāk  -  80.00.00 programma) jau 2015.gada janvārī. Līdz ar to ir nepieciešams papildināt MK noteikumus Nr.464 ar regulējumu, kas dod iespēju pārdalīt līdzekļus pirms normatīvā regulējuma par specifisko atbalsta mērķu atbalstāmo darbību īstenošanu un projektu apstiprināšanas, ja par to lēmis Ministru kabinets.
   Ir apzināta situācija, ka atbildīgās ministrijas varētu pieprasīt līdzekļu pārdali no 80.00.00 programmas 2015.gadā pirms normatīvā regulējuma vai projektu apstiprināšanas par šādu specifisko atbalsta mērķu atbalstāmo darbību īstenošanu: 
· Labklājības ministrijas  7.1.1. specifiskā atbalsta mērķis „Paaugstināt bezdarbnieku kvalifikāciju un prasmes atbilstoši  darba tirgus pieprasījumam” un 9.1.1. specifiskā atbalsta mērķis „Palielināt nelabvēlīgākā situācijā esošu bezdarbnieku  iekļaušanos darba tirgū” pasākums „Subsidētās nodarbinātības pasākumi nelabvēlīgākā situācijā esošajiem bezdarbniekiem” ;

· Veselības ministrijas  9.2.3 specifiskā atbalsta mērķis „Atbalstīt prioritāro (sirds un asinsvadu, onkoloģijas, perinatālā un neonatālā perioda aprūpes un garīgās veselības) veselības jomu veselības tīklu attīstības vadlīniju un kvalitātes nodrošināšanas sistēmas izstrādi un ieviešanu, jo īpaši sociālās atstumtības un nabadzības riskam pakļauto iedzīvotāju veselības uzlabošanai”.  
   Ņemot vērā minēto, ir nepieciešams MK noteikumu Nr.464 noslēgumu jautājumus papildināt ar 39.1  punktu, nosakot, ka finansējumu no 80.00.00 programmas līdzekļiem 2015. gadam pirms normatīvā regulējuma par specifisko atbalsta mērķu atbalstāmo darbību īstenošanu un projektu apstiprināšanas var pārdalīt uz atbildīgo ministriju Eiropas Savienības politiku instrumentu un pārējās ārvalstu finanšu palīdzības līdzfinansēto projektu un pasākumu īstenošanas budžeta programmām (apakšprogrammām) Eiropas Savienības struktūrfondu un Kohēzijas fonda 2014.–2020. gada plānošanas periodā 7.1.1. specifiskā atbalsta mērķa „Paaugstināt bezdarbnieku kvalifikāciju un prasmes atbilstoši  darba tirgus pieprasījumam”, 9.1.1. specifiskā atbalsta mērķa „Palielināt nelabvēlīgākā situācijā esošu bezdarbnieku  iekļaušanos darba tirgū” pasākumam „Subsidētās nodarbinātības pasākumi nelabvēlīgākā situācijā esošajiem bezdarbniekiem” un 9.2.3 specifiskā atbalsta mērķa „Atbalstīt prioritāro (sirds un asinsvadu, onkoloģijas, perinatālā un neonatālā perioda aprūpes un garīgās veselības) veselības jomu veselības tīklu attīstības vadlīniju un kvalitātes nodrošināšanas sistēmas izstrādi un ieviešanu, jo īpaši sociālās atstumtības un nabadzības riskam pakļauto iedzīvotāju veselības uzlabošanai”   atbalstāmo darbību īstenošanai, ja par to ir lēmis Ministru kabinets. Minētais nepieciešams, lai Labklājības ministrijai nodrošinātu iesākto pasākumu  nepārtrauktību 2015.gada sākumā, tādejādi veicinot bezdarbnieku iekļaušanos darba tirgū. Veselības ministrijas gadījumā (kurai jau ir apstiprināti MK 28.10.2014. noteikumi Nr.666 par specifiskā atbalsta mērķi, tomēr vēl nav iespējama projektu pieteikumu apstiprināšana), ja tiek kavēta šī specifiskā atbalsta mērķa uzsākšana, tad tiek apdraudēta administrējamo citu specifisko atbalsta mērķu ieviešana un savlaicīga Eiropas Savienības fondu 2014. – 2020.gada plānošanas perioda finansējuma apguve. 
   Noteikumu projektā ietverta jaunā 39.1 punkta regulējumam paredzēts stāties spēkā ar 2015.gada 1.janvāri. 
    Tāpat noteikumu projekts paredz šādas precizējošas, pilnveidojošas izmaiņas:
    MK noteikumos Nr.464 paredzēts, ka ministrijas nodrošina līdzekļu pieprasījumu datu ievadi vienotajā valsts budžeta plānošanas un izpildes informācijas sistēmā (turpmāk – SAP sistēma), bet ņemot vērā, ka datu ievade ir saistīta ar dažādu klasifikatoru uzturēšanu un papildināšanu, kas ir Finanšu ministrijas kompetence, lietderīgāk ir noteikt, ka datu ievadi SAP sistēmā nodrošina Finanšu ministrija. Ņemot vērā iepriekš minēto, noteikumu projekts paredz svītrot MK noteikumu Nr.464 5.punkta pirmo teikumu, svītrot  25., 35. un 37.punktu un precizēt 18. un 32. punktu. 

   MK noteikumu Nr.464 5.punktā paredzēts svītrot pēdējo teikumu, kas nosaka, ka Finanšu ministrija ir tiesīga neizskatīt valsts budžeta līdzekļu pieprasījumu, ja dati nav ievadīti šajā punktā minētajās informācijas sistēmās, jo praksē šī norma netiek piemērota.  
    Noteikumu projekts paredz svītrot MK noteikumu Nr.464 10.punktu, jo Lauku atbalsta dienestam nav bijusi tāda situācija, kad būtu nepieciešams noteikt papildus projektu īstenošanas prioritāro secību tā iemesla dēļ, ka 80.00.00 programmā nepietiek līdzekļu pārdalei uz Zemkopības ministrijas budžeta programmām. Savukārt noteikumu 4.punkts jau nosaka, ka, ja valsts budžeta līdzekļu pieprasījums ir lielāks nekā 80.00.00 programmā pieejamie līdzekļi, Ministru kabinets var pieņemt atsevišķu lēmumu par līdzekļu sadali un 80.00.00 programmas līdzekļu sadalīšanas kritērijiem, ievērojot Latvijas Nacionālajā attīstības plānā  2014. – 2020.gadam noteiktās prioritātes. 
   Noteikumu projekts paredz arī precizēt MK noteikumu Nr.464 15.punktu, jo 2015.gadā tiks uzsākta emisijas kvotu izsolīšanas instrumenta finansēto projektu iesniegumu konkursu organizēšana, finansējuma piešķiršana projektu īstenošanai, projektu īstenošana un uzraudzība.

   Šobrīd MK noteikumos Nr.464 ir atsauce tikai uz 2000. – 2006.gada un 2007. – 2013.gada Eiropas Savienības fondu plānošanas periodiem. Līdz ar to noteikumu projekts paredz veikt tehniskus precizējumus gan MK noteikumu Nr.464 tekstā, gan pielikumos, jo 2000. – 2006.gada plānošanas periods ir zaudējis savu aktualitāti, savukārt nepieciešams papildināt ar  Eiropas Savienības struktūrfondu un Kohēzijas fonda 2014. - 2020.gada plānošanas periodu. Vienlaikus visā noteikumu tekstā tiek svītrots vārds “starpniekinstitūcija”, jo šāds termins nav vairs aktuāls ne 2007. – 2013.gada plānošanas periodā, ne arī 2014. – 2020.gada plānošanas periodā. 

   Tāpat noteikumu projekts paredz MK noteikumu Nr.464 tekstā aiz vārdiem „aktivitātes un apakšaktivitātes” papildināt ar vārdiem „vai specifiskā atbalsta mērķis”, ievērojot 2007. – 2013. gada un 2014. – 2020.gada Eiropas Savienības fondu plānošanas periodiem atšķirīgo darbības programmu tālāko iedalījumu.
 MK noteikumu Nr.464 3. un 4 pielikumā pozīcijās „Resursi izdevumu segšanai” un „Finansiālā bilance” norādītie budžetu ieņēmumu klasifikācijas kodi „18000-21700; 22100-22300” ir novecojuši un neatbilst citiem normatīvajiem aktiem. Piemēram, atbilstoši Ministru kabineta 2012.gada 31.jūlija noteikumiem Nr.523 „Noteikumi par budžeta pieprasījumu izstrādāšanas un iesniegšanas pamatprincipiem”  rādītājam „Resursi izdevumu segšanai” atbilst ieņēmumu kodi „17000-21700”.  Līdz ar to noteikumu projekts paredz veikt tehnisku precizējumus, aizstājot visā 3. un 4.pielikumā skaitļus „18000-21700; 22100-22300” ar skaitļiem „17000-21700”.

	3.
	Projekta izstrādē iesaistītās institūcijas
	Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrija, Zemkopības ministrija, Labklājības ministrija, Veselības ministrija.

	4.
	Cita informācija
	Noteikumu projektam nav ietekmes uz budžetu, jo tas paredz tikai  iespēju budžeta izpildes procesā veikt līdzekļu pārdali no 80.00.00 programmas uz  ministriju budžeta programmām. 


	VII. Tiesību akta projekta izpildes nodrošināšana un tās ietekme uz institūcijām

	1.
	Projekta izpildē iesaistītās institūcijas
	Nozaru ministrijas un Finanšu ministrija. 

	2.
	Projekta izpildes ietekme uz pārvaldes funkcijām
	Projekts šo jomu neskar.  

	3.
	Projekta izpildes ietekme uz pārvaldes institucionālo struktūru.
Jaunu institūciju izveide, esošo institūciju likvidācija vai reorganizācija, to ietekme uz institūcijas cilvēkresursiem
	Projekts šo jomu neskar.

	4.
	Cita informācija
	Nav


Anotācijas II - VI  sadaļa – projekts šīs jomas neskar.
Finanšu ministrs                                                                                                     J.Reirs
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