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Ministru kabineta noteikumu projekta

„Noteikumi par kārtību, kādā Valsts robežsardze izsniedz un anulē speciālās caurlaides, un speciālo caurlaižu paraugiem” 
sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)
	I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	1.
	Pamatojums
	Ministru kabineta 2012.gada 11.decembra sēdes protokollēmuma Nr.70, 41.§  2.punkts, kas paredz, Iekšlietu ministrijai sagatavot grozījumus normatīvajos aktos saskaņā ar informatīvā ziņojuma „Par priekšlikumiem elektroniskā paraksta plašākas lietošanas nodrošināšanai” 3.1.apakšpunktu un iesniegt noteiktā kārtībā izskatīšanai Ministru kabinetā.

	2.
	Pašreizējā situācija un problēmas, kuru risināšanai tiesību akta projekts izstrādāts, tiesiskā regulējuma mērķis un būtība
	Latvijas Republikas valsts robežas likuma 16.panta pirmā daļa noteic, ka persona, uzturoties pierobežas joslā, papildus tām prasībām, kuras izriet no pierobežas režīma, glabā pie sevis un pēc Valsts robežsardzes amatpersonas pieprasījuma uzrāda speciālo caurlaidi, kas ļauj uzturēties pierobežas joslā (turpmāk – caurlaide), izņemot gadījumu, kad šāda caurlaide nav nepieciešama. Saskaņā ar Latvijas Republikas valsts robežas likuma 18.panta septīto daļu caurlaižu izsniegšanas un anulēšanas kārtību un šo caurlaižu paraugus nosaka Ministru kabinets.

Šobrīd Ministru kabineta 2010.gada 27.jūlija noteikumi Nr.673 „Noteikumi par kārtību, kādā Valsts robežsardze izsniedz un anulē speciālās caurlaides, un speciālo caurlaižu paraugiem” (turpmāk – Noteikumi) paredz, ka persona caurlaidi var saņemt Valsts robežsardzes struktūrvienībā, caurlaides saņemšanu apliecinot ar parakstu. Valsts robežsardzes amatpersona izsniedzot caurlaidi, to reģistrē attiecīgajā reģistrācijas žurnālā. Savukārt lēmumu par caurlaides anulēšanu personai var izsniegt tikai nosūtot ar ierakstītu pasta sūtījumu. 

Noteikumi pašreizējā redakcijā neparedz iespēju caurlaidi, lēmumu par atteikumu izsniegt caurlaidi vai lēmumu par caurlaides anulēšanu izsniegt arī elektroniski.
Latvijas Republikas valsts robežas likuma 18.panta trešā daļa nosaka, ka pastāvīgo caurlaidi izsniedz personai, kurai pierobežas joslā pieder nekustamais īpašums. Ja personai ir izbeigušās īpašuma tiesības uz nekustamo īpašumu, proti, ir mainījušies faktiskie un tiesiskie apstākļi, šo caurlaidi anulē. Vienlaicīgi Noteikumi paredz pienākumu nodot caurlaidi Valsts robežsardzes struktūrvienībā, ja persona ir atsavinājusi sev piederošo nekustamo īpašumu pierobežas joslā, kā arī gadījumos, kad ir pieņemts lēmums par caurlaides anulēšanu, bet to nav iespējams izņemt lēmuma sagatavošanas laikā.        
Latvijas Republikas valsts robežas likuma 18.panta otrajā daļā ir noteikts, ka Valsts robežsardze izsniedz divu veidu caurlaides -  pastāvīgās caurlaides un terminētās. Noteikumi noteic, ka pastāvīgā caurlaide ir sarkanā krāsā (4.punkts), bet terminētā caurlaide ir zaļā krāsā (5.punkts).          
        Ņemot vērā to, ka turpmāk caurlaides tiks izsniegtas arī elektroniski, ir nepieciešams precizēt to paraugus, nenosakot krāsu atšķirību.
Noteikumi paredz, ka caurlaides noformējumā tiek izmantots Valsts robežsardzes logo. Saskaņā ar likuma „Par Latvijas valsts ģerboni” 8.1 panta otro daļu šā likuma 5. – 7.pantā minētā institūcija un amatpersona valsts ģerboni lieto pārvaldes dokumentu rekvizītu zonā, ja šajā zonā tas paredzēts. Atbilstoši minētā likuma Pārejas noteikumu 7.punktam šā likuma 5.-7.pantā minētā institūcija un amatpersona nodrošina valsts ģerboņa un cita ģerboņa, zīmes, emblēmas vai logo lietošanu atbilstoši šā likuma 8.1 un 8.2panta prasībām ne vēlāk par 2014.gada 31.decembri. Līdz ar to caurlaides paraugs ir jāprecizē, atbilstoši likuma „Par Latvijas valsts ģerboni” prasībām, ietverot tajā attiecīgo valsts ģerboni, ko pārvaldes dokumentos lieto Valsts robežsardze.
Ministru kabineta 2013. gada 4. jūnija noteikumu Nr.301 ,,Noteikumi par robežapsardzības informācijas sistēmā iekļaujamās informācijas apjomu, glabāšanas termiņiem un piekļuves tiesībām” 6.punkts noteic, ka robežapsardzības informācijas sistēmā (turpmāk – Sistēma) tiek iekļautas ziņas par personām, kurām izsniegtas, anulētas vai atteikts izsniegt caurlaides. Ņemot vērā minēto, turpmāk izsniedzot caurlaides tās caurlaižu reģistrācijas žurnālos papildus reģistrētas netiks.

         Ņemot vērā, ka paredzēto grozījumu apjoms pārsniegs pusi no Noteikumu apjoma, atbilstoši Ministru kabineta 2009.gada 3.februāra noteikumu Nr. 108 ,,Normatīvo aktu projektu sagatavošanas noteikumi” 140.punktam Noteikumi izsakāmi jaunā redakcijā, atzīstot par spēku zaudējušiem iepriekšējos noteikumus. 
        Pamatojoties uz iepriekš minēto, ir nepieciešams izstrādāt jaunus Ministru kabineta noteikumus „Noteikumi par kārtību, kādā Valsts robežsardze izsniedz un anulē speciālās caurlaides, un speciālo caurlaižu paraugiem” (turpmāk – Projekts) paredzot, ka Valsts robežsardzē caurlaidi, lēmumu ar kuru atteikts izsniegt caurlaidi vai lēmumu par caurlaides anulēšanu varēs saņemt arī elektroniski, izņemot gadījumus, kad iesniedzējs caurlaides izsniegšanu būs pieprasījis papīra formā.     
         Projekts nodrošinās efektīvāku saziņu ar valsts iestādi. Persona varēs saņemt elektroniski sagatavotu caurlaidi, lēmumu, ar kuru atteikts izsniegt caurlaidi vai lēmumu par caurlaides anulēšanu.

Projekts paredz, ka iesniegumā norādot caurlaides saņemšanas veidu, personai būs izvēles iespējas - caurlaidi saņemt uz vietas Valsts robežsardzes struktūrvienībā vai izmantojot elektroniskos sakarus.
Projekts tāpat paredz, ka iesniedzot iesniegumu par caurlaides izsniegšanu, persona var iesniegumā norādīt to personu, kura nepieciešamības gadījumā, ir pilnvarota saņemt (izņemt) caurlaidi, gadījumā, ja caurlaide tiek saņemta Valsts robežsardzes struktūrvienībā papīra formā.        

       Šāds regulējums atbilst Iesniegumu likuma, Administratīvā procesa likuma, Paziņošanas likuma un Elektronisko dokumentu likuma noteiktajām prasībām, kā arī pilnībā atrisina pastāvošo ierobežojumu attiecībā uz veidiem, kādos personai ir tiesības saņemt caurlaidi, kā arī atbrīvo no pienākuma saņemto caurlaidi nodot Valsts robežsardzes struktūrvienībā, bet Valsts robežsardzes struktūrvienībai caurlaidi izņemt. 
        Tāpat arī projekts precizē caurlaižu paraugus nenosakot krāsu atšķirības un izmērus, kā arī ņemot vērā likumā ,,Par Latvijas valsts ģerboni” noteikto.       

	3.
	Projekta izstrādē iesaistītās institūcijas
	     Valsts robežsardze.

	4.
	Cita informācija
	     Nav.

	II. Tiesību akta projekta ietekme uz sabiedrību, tautsaimniecības attīstību un administratīvo slogu

	1.
	Sabiedrības mērķgrupas, kuras tiesiskais regulējums ietekmē vai varētu ietekmēt
	    Personas, kas uzturēsies pierobežas joslā. 2013.gadā ir izsniegtas 14 832 caurlaides. 
    128 Valsts robežsardzes amatpersonas, kuras nodrošinās caurlaižu un lēmumu izsniegšanu gan elektroniski, gan papīra formā.

	2.
	Tiesiskā regulējuma ietekme uz tautsaimniecību un administratīvo slogu
	   Lai saņemtu caurlaidi, kas dod tiesības uzturēties pierobežas joslā, persona Valsts robežsardzes struktūrvienībā iesniedz iesniegumu jebkurā sev vēlamā formā, proti, elektroniski vai papīra formā. Ērtākai iesnieguma sagatavošanai ir izstrādāta iesnieguma forma, kuru persona var sagatavot iepriekš vai uz vietas struktūrvienībā.
        Persona elektroniski iesniegumu vai pieteikumu caurlaides saņemšanai var iesniegt arī izmantojot tiešsaistes formu, kas pieejama vienotajā valsts un pašvaldības pakalpojumu portālā www.latvija.lv (turpmāk – Portāls), izmantojot e-pakalpojumu ,,Pierobežas joslas speciālo caurlaižu un reģistrācijas izziņu pieteikšana un saņemšana”. 
      Gadījumos, kad Portālā tiks iesniegts pieteikums caurlaides saņemšanai, tajā norādītā informācija automātiski nonāks Sistēmā, kur tā tiks apstrādāta un pozitīva lēmuma gadījumā personai tiks izsniegta attiecīgā caurlaide. Iesniegumā norādītā informācija tiks ievadīta Sistēmā. Tāpat personai būs iespēja Portālā iepazīties ar pieņemto lēmumu attiecībā par caurlaides izsniegšanu, atteikumu to izsniegt vai anulēšanu. Caurlaidi persona saņems, ievērojot iesniegumā par caurlaides saņemšanu norādīto veidu, proti, papīra formā uz vietas Valsts robežsardzes struktūrvienībā vai izmantojot elektroniskos sakarus - nosūtot uz personas norādīto elektroniskā pasta adresi vai Portālu.
        Ja Valsts robežsardzes amatpersona konstatēs faktiskos un tiesiskos apstākļus caurlaides anulēšanai, tad tiks sagatavots lēmums par caurlaides anulēšanu un Sistēmā tiks izdarīta attiecīgā atzīme. Pēc lēmuma par caurlaides anulēšanu stāšanās spēkā, caurlaide ir uzskatāma par anulētu un netiek izņemta. Lēmums par atteikumu izsniegt caurlaidi vai anulēšanu tiks sagatavots papīra formā vai elektroniska dokumenta formā atbilstoši normatīvajiem aktiem par elektroniskā dokumenta apriti un personai paziņots Paziņošanas likuma noteiktajā kārtībā.
        Projekts paredz, ka Lēmumu par caurlaides izsniegšanu vai atteikumu izsniegt caurlaidi pieņem Valsts robežsardzes amatpersona triju darbdienu laikā no iesnieguma saņemšanas. Ja pārbaudot informāciju par personu, netiek konstatēti apstākļi, kas liedz personai izsniegt caurlaidi, tā tiek izsniegta pēc iespējas ātrāk, bet ne vēlāk kā triju darbdienu laikā.

      Ja persona caurlaidi būs saņēmusi elektroniski, tad, ievērojot Latvijas Republikas valsts robežas likuma 16. panta pirmās daļas prasības, pēc Valsts robežsardzes amatpersonas pieprasījuma personai būs jāuzrāda caurlaides izdruka.   
             Paredzot, ka persona iesniegumu var iesniegt elektroniski un saņemt caurlaidi elektroniski, kā arī to, ka personai nav jānodod Valsts robežsardzei anulētā caurlaide, personai tiek mazināts administratīvais slogs.
       Nolūkā samazināt administratīvo slogu un vienkāršot administratīvo procedūru norisi Valsts robežsardzē, kā arī nolūkā paaugstināt Valsts robežsardzes sniegto pakalpojumu kvalitāti un to pieejamību, turpmāk izsniedzot caurlaides, tās papildus netiks reģistrētas caurlaižu reģistrācijas žurnālos. Valsts robežsardzes amatpersonām nevajadzēs anulētās caurlaides izņemt. Tāpat arī personas turpmāk varēs arī elektroniski gan iesniegt iesniegumu par caurlaides saņemšanu, gan saņemt caurlaidi, kuru turpmāk, pēc tās anulēšanas, Valsts robežsardzei nebūs jānodod.


	3.
	Administratīvo izmaksu monetārs novērtējums
	Administratīvās izmaksas 352 533 euro

(skatīt pielikumu).


	4.
	Cita informācija
	Nav.

	

	  III. Tiesību akta projekta ietekme uz valsts budžetu un pašvaldību budžetiem

Rādītāji
2014
Turpmākie trīs gadi (euro)

2015
2016
2017
Saskaņā ar valsts budžetu kārtējam gadam

Izmaiņas kārtējā gadā, salīdzinot ar budžetu kārtējam gadam

Izmaiņas, salīdzinot ar kārtējo (n) gadu

Izmaiņas, salīdzinot ar kārtējo (n) gadu

Izmaiņas, salīdzinot ar kārtējo (n) gadu

1

2

3

4

5

6

 1. Budžeta ieņēmumi:

0

0

0

0

0

1.1. valsts pamatbudžets, tai skaitā, ieņēmumi no maksas pakalpojumiem un citi pašu ieņēmumi 

0

0

0

0

0

 1.2. valsts speciālais budžets

0

0

0

0

0

 1.3. pašvaldību budžets

0

0

0

0

0

 2. Budžeta izdevumi:

0

0
6844
188
188
 2.1. valsts pamatbudžets

0

0
6844
188
188
 2.2. valsts speciālais budžets

0

0

0

0

0

 2.3. pašvaldību budžets

0

0

0

0

0

 3. Finansiālā ietekme:

0

0
6844
-188
-188
 3.1. valsts pamatbudžets

0

0
6844
-188
-188
 3.2. speciālais budžets

0

0

0

0

0

 3.3. pašvaldību budžets

0

0

0

0

0

 4. Finanšu līdzekļi papildu izde​vumu finansēšanai (kompensējošu izdevumu samazinājumu norāda ar "+" zīmi)

X

0
6844
188
188
 5. Precizēta finansiālā ietekme:

X
0

0
0
0
 5.1. valsts pamatbudžets

0

0
0
0
 5.2. speciālais budžets

0

0

0

0

 5.3. pašvaldību budžets

0

0

0

0

 6. Detalizēts ieņēmumu un izdevu​mu aprēķins (ja nepieciešams, detalizētu ieņēmumu un izdevumu aprēķinu var pievienot anotācijas pielikumā):

6.1.detalizēts ieņēmumu aprēķins

6.2.detalizēts izdevumu aprēķins

Detalizēts izdevumu aprēķins 

Lai nodrošinātu elektronisko dokumentu apriti ir nepieciešamas e-paraksta viedkartes un viedkaršu lasītāji.

1. Caurlaides tiks izsniegtas 60 Valsts robežsardzes struktūrvienībās, kurās caurlaižu izsniegšanu nodrošinās 128 amatpersonas.

Vienas viedkartes (kopā ar viedkartes lasītāju) cena ir 52 euro un tā ir derīga 5 gadus.

128 x 52 euro = 6656 euro
     Viedkaršu un viedkaršu lasītāju cenas ir norādītas, veicot cenu aptauju VAS Latvijas pastā un VAS Latvijas Valsts Radio un televīzijas centrā, kā arī salīdzinot cenas portālā www.eparaksts.lv.
2. Lai nodrošinātu e-paraksta lietošanu ar viedkarti ir nepieciešams Laika zīmogs. Par Laika zīmogu izmantošanu var norēķināties pēcapmaksā.

     2013.gadā caurlaides tika izsniegtas 14 832 personām. Prognozējot, ka ieviešot e-parakstu, sākotnēji elektroniski tiks izsniegtas apmēram 1 500 caurlaides gadā, tad Laika zīmoga izmantošanas apmaksai gadā būs nepieciešami 188 euro. Vidējās izmaksas par Laika zīmoga izmantošanu, ir 0,1252 euro (cena par pakalpojumu, ja tas tiek sniegts no 1001 līdz 5 000 reizēm).

1500 x 0,1252 = 188 euro 
Kopējās izmaksas 2015.gadā

6656 euro + 188 euro = 6844 euro (IKK 2000 „Preces un pakalpojumi”)
Kopējās izmaksas 2016.gadā un turpmāk ik gadu188 euro.
Finansējums ir nepieciešams, lai apmaksātu Laika zīmoga izmantošanas pakalpojumus, kā arī ik pa pieciem gadiem iegādātos jaunas viedkartes.
 7. Cita informācija

2015.gadā nepieciešamos izdevumus 6844 euro apmērā Valsts robežsardze segs valsts budžeta programmā 10.00.00 „Valsts robežsardzes darbība” 2015.gadā piešķirto valsts budžeta līdzekļu ietvaros, kā arī turpmākajos gados nepieciešamos izdevumus segs valsts budžeta programmā 10.00.00 „Valsts robežsardzes darbība” piešķirto valsts budžeta līdzekļu ietvaros
Papildu finanšu līdzekļi ietver arī finansējumu, kas nepieciešams, lai īstenotu Ministru kabineta noteikumu projektā ,,Grozījumi Ministru kabineta 2010.gada 10.augusta noteikumos Nr.743 ,,Kārtība, kādā Valsts robežsardze reģistrē kuģošanas līdzekļus un transportlīdzekļus, kas tiek izmantoti iekšējos ūdeņos, pa kuriem noteikta ārējā robeža”” ietvertās normas. 



	

	VII. Tiesību akta projekta izpildes nodrošināšana un tās ietekme uz institūcijām

	1.
	Projekta izpildē iesaistītās institūcijas
	Valsts robežsardze


	2.
	Projekta izpildes ietekme uz pārvaldes funkcijām un institucionālo struktūru.
Jaunu institūciju izveide, esošu institūciju likvidācija vai reorganizācija, to ietekme uz institūcijas cilvēkresursiem
	Projekts nesašaurina un nepaplašina Valsts robežsardzes funkcijas un uzdevumus.
Saistībā ar projekta izpildi nav nepieciešams veidot jaunas institūcijas, netiks likvidētas un reorganizētas esošās institūcijas.



	3.
	Cita informācija
	Nav.


Anotācijas IV, V un VI sadaļa – projekts šīs jomas neskar.
Iekšlietu ministrs 




           R.Kozlovskis

Vīza: valsts sekretāre
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