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Noteikumu projekta „Grozījumi Ministru kabineta 2013.gada 17.decembra noteikumos Nr.1483 „Savvaļā dzīvojošo medījamo dzīvnieku piebarošanas noteikumi”” sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)
	I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	1.
	Pamatojums
	Medību likuma 3.panta astotā daļa

	2.
	Pašreizējā situācija un problēmas, kuru risināšanai tiesību akta projekts izstrādāts, tiesiskā regulējuma mērķis un būtība
	Noteikumu projekts „Grozījumi Ministru kabineta 2013.gada 17.decembra noteikumos Nr.1483 „Savvaļā dzīvojošo medījamo dzīvnieku piebarošanas noteikumi” (turpmāk –  noteikumu projekts) paredz noteikt ierobežojumus mežacūku piebarošanai.
No 2014.gada 8.līdz 10.oktobrim Viļņā notika Eiropas Komisijas organizēta sanāksme ar Kopienas veterinārajiem ekspertiem, kā arī Polijas, Lietuvas, Latvijas un Igaunijas ekspertiem par turpmāko stratēģiju Āfrikas cūku mēra (turpmāk – ĀCM) ierobežošanai minētajās Eiropas Savienības dalībvalstīs. Sanāksmē tika izstrādāta vienota stratēģija turpmākai rīcībai ĀCM ierobežošanā.

Pārtikas un veterinārajā dienestā (turpmāk – PVD) ir izveidota ĀCM apkarošanas ekspertu darba grupa, kuras sastāvā iekļauti PVD pārstāvji, epizootologi, virusologi, nozares zinātnieki, biologi, mednieki un Latvijas Cūku audzētāju asociācijas pārstāvji. Pēc sanāksmes Lietuvā PVD organizēja ekspertu darba grupas sanāksmi, lai vienotos par Viļņā izstrādātās stratēģijas ieviešanu Latvijā. Būtisks jautājums, kas jāatrisina, lai ierobežotu ĀCM, ir savvaļas dzīvnieku piebarošana. 

Lai ieviestu minēto stratēģiju, nepieciešams ierobežot mežacūku piebarošanu. Tāpēc Darba grupas locekļi sagatavoja priekšlikumus grozījumiem Ministru kabineta 2013.gada 17.decembra noteikumos Nr.1483 „Savvaļā dzīvojošo medījamo dzīvnieku piebarošanas noteikumi” (turpmāk – noteikumi), lai tajos ietvertu stratēģijas nosacījumus par mežacūku piebarošanu un citu savvaļas dzīvnieku piebarošanu tādā veidā, lai barībai nevarētu piekļūt mežacūkas.
Normatīvais regulējums, kas saistīts ar ĀCM likvidēšanu un draudu novēršanu, ir noteikts līdz 2018.gada 31.decembrim. Arī noteikumu projektā ietvertais 7.1 punkts paredz savvaļas dzīvnieku piebarošanas nosacījumus, kas saistīti ar ĀCM likvidēšanu un draudu novēršanu. Tāpēc to paredzēts piemērot līdz 2018.gada 31.decembrim.

Noteikumu projekts paredz arī to, ka pārnadžu barotavas atļauts izvietot tikai tajos medību iecirkņos, kuros atļauts medīt attiecīgās sugas pārnadžus. 

Noteikumu projektā precizēts termina „barotava” lietojums. Noteikumos ar terminu „barotava” apzīmēta jebkura vieta, kurā notiek dzīvnieku piebarošana. Tā kā noteikumu 2.punktā termins „barotava” lietots šaurākā nozīmē, ar to saprotot tikai speciālas ietaises barības iebēršanai (piemēram mucas vai siles), noteikumu projektā paredzēts 2.punktā terminu „barotava” aizstāt ar terminu „ietaise”.
Ar noteikumu projektu precizēta arī noteikumu 6.punkta redakcija. Noteikumu 5.punkts nosaka, piebarošanas vietu var izvietot tikai tad, ja ir saņemta rakstiska zemes īpašnieka vai tiesiskā valdītāja piekrišana. Savukārt 6.punktā paredzēts, ka izvietošana jāsaskaņo arī ar piebarošanas vietai tuvumā esošās zemes īpašnieku un tiesisko valdītāju, ja uz tās atrodas objekti, ko būtiski ietekmē palielināts dzīvnieku blīvums un piebarošanas vietas novietojums.
Noteikumu projekts paredz precizēt noteikumu 7.3. apakšpunktu atbilstoši Administratīvo teritoriju un apdzīvoto vietu likumam. 
Grozījumi tiesiskajā regulējumā minētās problēmas atrisinās pilnībā.
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	Valsts meža dienests, Pārtikas un veterinārais dienests un akciju sabiedrība „Latvijas valsts meži”.
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	Mežacūku piebarošanas nosacījumos ņemti vērā to ekspertu, tostarp Eiropas Savienības ekspertu, ieteikumi, kuri guvuši pieredzi šīs slimības apkarošanā un ierobežošanā citās Eiropas Savienības dalībvalstīs.
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	Noteikumu projekts attiecas uz fiziskām un juridiskām personām, kas piebaro savvaļā dzīvojošos medījamos dzīvniekus, – aptuveni 23 500 Latvijas mednieku, kā arī 150 000 meža īpašnieku un tiesisko valdītāju.
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	Noteikumu projektam nav būtiskas ietekmes uz administratīvo slogu, jo noteikumu projekta 4.punktā paredzētajā 7.2 punktā noteikto informāciju Valsts meža dienests visvienkāršāk varēs iegūt no medību iecirkni apsaimniekojošajiem mednieku kolektīviem, un kontaktinformācija saziņai ar tiem ir pieejama Valsts meža dienestā. Paredzams, ka tikai atsevišķos gadījumos būs nepieciešams sazināties ar zemes īpašnieku vai tiesisko valdītāju.
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