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Ministru kabineta rīkojuma projekta „Par Ziemeļatlantijas līguma organizācijas izcilības centru stratēģiskās komunikācijas jautājumos” sākotnējās ietekmes izvērtējums (anotācija)
	I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	1.
	Pamatojums
	1. Valsts aizsardzības koncepcijas (apstiprināta Saeimā 2012.gada 10.maijā) 35.punkts (resursu apvienošanas un atbildības sadale kopīgu projektu īstenošanā NATO ietvaros). 
2. Ministru kabineta 2013.gada 13.maija protokollēmums Nr.28 15# (TA-986-DV), ar kuru tika konceptuāli atbalstīta NATO izcilības centra izveide Latvijā.

	2.
	Pašreizējā situācija un problēmas, kuru risināšanai tiesību akta projekts izstrādāts, tiesiskā regulējuma mērķis un būtība
	Š.g. 1.jūlijā Norfolkā septiņas valstis (Latvijas Republika Igaunijas Republika, Vācijas Federatīvā Republika, Itālijas Republika, Lietuvas Republika, Polijas Republika, Lielbritānijas un Ziemeļīrijas Apvienotā Karaliste) un Sabiedroto spēku Augstākās virspavēlniecības Transformācijas komandiera štābs parakstīja Ziemeļatlantijas līguma organizācijas izcilības centra stratēģiskās komunikācijas jautājumos (Izcilības centrs) dibināšanas dokumentus. Tika noslēgti vienlaicīgi 2 starptautiskie līgumi – Saprašanās memorands par Izcilības centra izveidošanu un Saprašanās memorands par Izcilības centra funkcionālajām attiecībām. 

Minētie Saprašanās memorandi tika ratificēti Saeimā un 2014.gada 19.jūlijā stājās spēkā likums „Par Saprašanās memorandu starp Latvijas Republikas Aizsardzības ministriju, Igaunijas Republikas Aizsardzības ministriju, Vācijas Federatīvās Republikas Federālo aizsardzības ministriju, Itālijas Republikas Aizsardzības ministriju, Lietuvas Republikas Nacionālās aizsardzības ministriju, Polijas Republikas nacionālās aizsardzības ministru, Lielbritānijas un Ziemeļīrijas Apvienotās Karalistes Aizsardzības ministriju par Ziemeļatlantijas līguma organizācijas izcilības centra stratēģiskās komunikācijas jautājumos izveidošanu, administrēšanu un darbību un Saprašanās memorandu starp Latvijas Republikas Aizsardzības ministriju, Igaunijas Republikas Aizsardzības ministriju, Vācijas Federatīvās Republikas Federālo aizsardzības ministriju, Itālijas Republikas Aizsardzības ministriju, Lietuvas Republikas Nacionālās aizsardzības ministriju, Polijas Republikas nacionālās aizsardzības ministru, Lielbritānijas un Ziemeļīrijas Apvienotās Karalistes Aizsardzības ministriju, kā arī Sabiedroto spēku Augstākās virspavēlniecības Transformācijas komandiera štābu par Ziemeļatlantijas līguma organizācijas izcilības centra stratēģiskās komunikācijas jautājumos funkcionālajām attiecībām” (turpmāk – Likums par starptautiskas organizācijas izveidi) 
Atbilstoši minētā likuma 6.un 7.pantam ar tā spēkā stāšanos spēku zaudē likums "Par Ziemeļatlantijas līguma organizācijas izcilības centru stratēģiskās komunikācijas jautājumos" (Latvijas Vēstnesis, 2013, 232.nr.), kura normas piemērojamas pārejas periodā līdz Izcilības centra akreditācijai saskaņā ar Saprašanās memoranda par Izcilības centra izveidošanu 14.pantu.

Izcilības centra akreditācija notiek Ziemeļatlantijas līguma padomei pieņemot attiecīgu lēmumu un paziņojot par to Latvijas Republikai. Attiecīgu lēmumu Ziemeļatlantijas līguma padome pieņēma 2014.gada 1.septembrī, bet tā paziņošana notiks 30.septembrī. Ar šo datumu beigs pastāvēt ar likumu "Par Ziemeļatlantijas līguma organizācijas izcilības centru stratēģiskās komunikācijas jautājumos" izveidotais Ziemeļatlantijas līguma organizācijas izcilības centrs stratēģiskās komunikācijas jautājumos, savukārt uz Likuma par starptautiskas organizācijas izveidi pamata izveidotais Ziemeļatlantijas līguma organizācijas izcilības centrs stratēģiskās komunikācijas jautājumos kļūs par starptautisku organizāciju Protokola par starptautisko militāro štābu, kas izveidoti saskaņā ar Ziemeļatlantijas līgumu, statusu XIV panta pirmās daļas izpratnē.
Valsts pārvaldes uzdevumus, kas bija paredzēti ar likumu "Par Ziemeļatlantijas līguma organizācijas izcilības centru stratēģiskās komunikācijas jautājumos" izveidotajam Ziemeļatlantijas līguma organizācijas izcilības centram stratēģiskās komunikācijas jautājumos, turpmāk veiks uz Likuma par starptautiskas organizācijas izveidi pamata izveidotais Ziemeļatlantijas līguma organizācijas izcilības centrs stratēģiskās komunikācijas jautājumos. 
Tā kā uz Likuma par starptautiskas organizācijas izveidi pamata izveidotais Ziemeļatlantijas līguma organizācijas izcilības centrs var darboties un sekmīgai darba uzsākšanai tam būtu jāuzsāk darbība jau līdz attiecīgās valsts iestādes likvidācijai, nepieciešams nodrošināt, ka tas tiek reģistrēts pamatojoties uz likuma „Par nodokļiem un nodevām” 15.1 panta piekto daļu un Ministru kabineta 2001.gada 27.marta noteikumu Nr.150 „Noteikumi par nodokļu maksātāju un nodokļu maksātāju struktūrvienību reģistrāciju Valsts ieņēmumu dienestā” 4.2.4.apakšpunktu, ko projekta saskaņošanas gaitā apstiprinājis arī Valsts ieņēmumu dienests. 
Lai nodrošinātu Izcilības centra reģistrāciju un sekmīgu tā darba uzsākšanu, ir jāieceļ amatā centra direktors. Direktora amatam ir izvirzīts Jānis Kārkliņš, kura profesionālā pieredze, kvalifikācija, zināšanas un izglītība ir atbilstoša šāda amata pildīšanai. Rīkojuma projekts paredz apstiprināt Jāņa Kārkliņa kandidatūru iecelšanai Izcilības centra direktora amatā.

Atbilstoši ar Likumu par starptautiskas organizācijas izveidi apstiprinātā Saprašanās memoranda par Izcilības centra izveidošanu, administrēšanu un darbību 6.12.punktam Izcilības centra direktoru ieceļ amatā Latvijas Republika. Saskaņā ar Diplomātiskā un konsulārā dienesta likuma 3.pantu diplomātisko un konsulāro dienestu pilda ne tikai personas, kuras ieņem amatus Ārlietu ministrijas centrālajā aparātā vai diplomātiskajās un konsulārajās pārstāvniecībās ārvalstīs, bet arī personas, kuras uz noteiktu laiku pārceltas (ieceltas) amatos citās iestādēs – Valsts prezidenta kancelejā, Saeimas kancelejā, Valsts kancelejā, Rīgas domē un Latvijas prezidentūras ES Padomē sekretariātā. 3.panta otrajā daļā noteikts, ka Ministru kabinets var noteikt arī citus amatus, kurus var ieņemt personas, kuras nav ierēdņi. 
Izcilības centra direktora amats atbilstoši tā funkcijām var tikt pielīdzināts amatam, kādus tradicionāli ieņem diplomāti. Līdz ar to ir pamats noteikt, ka Izcilības centra direktora amatu var ieņemt persona, kurai piešķirts diplomātiskais rangs, uz amata pildīšanas laiku šo rangu saglabājot. Ņemot vērā minēto, Izcilības centra direktoru amatā jāieceļ ar Ministru kabineta rīkojumu, vienlaicīgi paredzot, ka saskaņā ar Diplomātiskā un konsulārā dienesta likuma 3.panta otro daļu, Jānis Kārkliņš turpina pildīt diplomātisko un konsulāro dienestu. Ievērojot minēto Diplomātiskā un konsulārā dienesta likuma normu, kā arī ņemot vērā Likuma par starptautiskas organizācijas izveidi 2.pantā noteikto Aizsardzības ministrijas kompetenci šo starptautisko saistību izpildē, darba līgumu ar Izcilības centra direktoru slēgs Aizsardzības ministrija. 

	3.
	Projekta izstrādē iesaistītās institūcijas
	Projekts izstrādāts Aizsardzības ministrijā, konsultējoties ar Valsts ieņēmumu dienestu. 

	4.
	Cita informācija
	Ievērojot Ministru kabineta 2014.gada 3.jūnija sēdes protokola Nr.31 7.§ 6.punktu, vienlaicīgi ar šo rīkojuma projektu tiek virzīts Ministru kabineta rīkojuma projekts, kurš paredz priekšlikumu iesniegšanu izskatīšanai Ministru kabinetā par jaunu valsts budžeta ilgtermiņa saistību uzņemšanos.


Anotācijas II, III, IV, V un VI sadaļa – projekts šīs jomas neskar.
	VII. Tiesību akta projekta izpildes nodrošināšana un tās ietekme uz institūcijām

	1.
	Projekta izpildē iesaistītās institūcijas
	Aizsardzības ministrija, Ziemeļatlantijas līguma organizācijas izcilības centrs stratēģiskās komunikācijas jautājumos.

	2.
	Projekta izpildes ietekme uz pārvaldes funkcijām un institucionālo struktūru. Jaunu institūciju izveide, esošu institūciju likvidācija vai reorganizācija, to ietekme uz institūcijas cilvēkresursiem
	Projekta izpildes rezultātā Izcilības centrs transformēsies par starptautisku organizāciju, tam izbeidzot pastāvēt kā aizsardzības ministra pārraudzībā esošai atvasinātai publiskai personai. Minētais neatstās ietekmi uz veicamo funkciju apjomu, jo Izcilības centrs turpinās darboties tā kompetencē esošo jautājumu ietvaros. Tāpat šīs pārmaiņas neietekmēs nodarbināto cilvēkresursu iesaisti.

	3.
	Cita informācija
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