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Ministru kabineta rīkojuma projekta

„Par valsts dzīvokļu īpašumu Nr.1, Nr.3 un Nr.5, „Acones stacija”, Ulbrokā, Stopiņu novadā, nodošanu privatizācijai”

sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)
	 
I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	 1.
	Pamatojums
	Sakarā ar Būvniecības, enerģētikas un mājokļu valsts aģentūras likvidāciju, tās kompetencē esošie ar dzīvojamo māju privatizācijas pabeigšanu saistītie uzdevumi no 2009.gada 1.jūlija nodoti valsts akciju sabiedrībai “Privatizācijas aģentūra” (turpmāk – Privatizācijas aģentūra), pamatojoties uz Ministru kabineta 2009.gada 29.maija rīkojuma Nr.353 “Par Būvniecības, enerģētikas un mājokļu valsts aģentūras likvidāciju” 2.2.1.3.apakšpunktu. 

Saskaņā ar likuma „Par valsts un pašvaldību dzīvojamo māju privatizāciju” (turpmāk – Privatizācijas likums) 59.panta pirmās daļas 2.punktu Privatizācijas aģentūras pienākums veikt šajā likumā noteiktās valsts dzīvojamo māju un tajās esošo dzīvokļu, mākslinieku darbnīcu un neapdzīvojamo telpu privatizācijas darbības. 

Atbilstoši Privatizācijas likuma 74.panta pirmajā daļā noteiktajam, visas valsts un pašvaldību dzīvojamās mājas, kuras līdz šā likuma spēkā stāšanās dienai nodotas ekspluatācijā, nododamas privatizācijai. 

Saskaņā ar Privatizācijas likuma 74.panta otrajā daļā noteikto, dzīvojamās mājas, kuras iekļautas valsts vai pašvaldību kapitālsabiedrību pamatkapitālā, privatizējamas šajā likumā noteiktajā kārtībā tikai pēc tam, kad tās izslēgtas no valsts vai pašvaldību kapitālsabiedrību pamatkapitāla.

Pamatojoties uz Privatizācijas likuma 74.panta trešajā daļā noteikto, valsts dzīvojamās mājas Ministru kabineta noteiktajā kārtībā nododamas privatizācijai Privatizācijas aģentūrai vai pašvaldībām. 

	 2.
	Pašreizējā situācija un problēmas, kuru risināšanai tiesību akta projekts izstrādāts, tiesiskā regulējuma mērķis un būtība
	Īpašuma tiesības uz nekustamo īpašumu “Acones stacija”, Ulbrokā, Stopiņu novadā, kadastra Nr.8096 503 0051, 2010.gada 8.oktobrī nostiprinātas Stopiņu novada zemesgrāmatas nodalījumā  Nr.100000481345 uz valsts akciju sabiedrības „Latvijas dzelzceļš” (turpmāk – Latvijas dzelzceļš) vārda.

Nekustamais īpašums sastāv no daudzdzīvokļu mājas „Acones stacija” (būves kadastra apzīmējums 8096 007 0223 001) un šķūņa (būves kadastra apzīmējums 8096 007 0223 002), (turpmāk kopā – Dzīvojamā māja).

Dzīvojamā māja saistīta ar zemesgabalu “Acones stacija”, Ulbrokā, Stopiņu novadā, kadastra Nr.8096 003 0723 (turpmāk – Zemesgabals), kas 2006.gada 16.jūnijā ierakstīts Stopiņu novada zemesgrāmatas nodalījumā Nr.100000228030 uz valsts vārda Satiksmes ministrijas personā.
Privatizācijas likuma 74.panta pirmā daļā noteikts, ka visas valsts un pašvaldību dzīvojamās mājas, kuras līdz šā likuma spēkā stāšanās dienai nodotas ekspluatācijā, nododamas privatizācijai. 

Saskaņā ar Valsts zemes dienesta Nekustamā īpašuma Kadastra informācijas sistēmas datiem Dzīvojamās mājas ekspluatācija uzsākta 1938.gadā.

Ar Augstākās tiesas Senāta 2009.gada 30.decembra spriedumu likumīgā spēkā stājies 2009.gada 27.aprīļa Administratīvās apgabaltiesas (turpmāk – Apgabaltiesa) spriedums administratīvajā lietā Nr.A42465507 (turpmāk – Spriedums), ar kuru Apgabaltiesa atzinusi, ka dzīvokļi Nr.1, Nr.3 un Nr.5, “Acones stacija”, Ulbrokā, Stopiņu novadā, (turpmāk – Dzīvokļi)  nododami privatizācijai, un uzdevusi Satiksmes ministrijai nodrošināt, lai Latvijas dzelzceļš pieņemtu lēmumu par Dzīvokļu nodošanu privatizācijai un izslēgšanu no pamatkapitāla. 

Civilprocesa likuma 203.panta piektā daļa paredz, ka spriedumam, kas stājies likumīgā spēkā, ir likuma spēks, tas ir obligāts un izpildāms visā valsts teritorijā, un to var atcelt tikai likumā noteiktajos gadījumos un kārtībā. 
Saskaņā ar Valsts zemes dienesta Kadastra informācijas sistēmas datiem valstij piederošās ēkas galvenais lietošanas veids ir triju vai vairāku dzīvokļu māja (1122), būves tips-daudzdzīvokļu 1-2 stāvu māja (11220102).

Privatizācijas likuma 1.panta 1.punktā noteikts, ka par valsts daudzdzīvokļu dzīvojamo māju atzīst valstij piederošu ēku, kurā saskaņā ar mājas inventarizācijas plānu ir vairāk nekā viens dzīvoklis. 
Atbilstoši Dzīvokļa īpašuma likuma 2.panta pirmajā un otrajā daļā noteiktajam dzīvokļa īpašums ir dzīvojamā mājā tiesiski nodalīts patstāvīgs nekustamais īpašums.  Dzīvokļa īpašums kā lietu kopība sastāv no atsevišķā īpašuma un attiecīgas kopīpašuma domājamās daļas. Dzīvokļa īpašuma sastāvā ietilpstošais atsevišķais īpašums un kopīpašuma domājamā daļa tiesiski nav atdalāmi.
Saskaņā ar Dzīvokļa īpašuma likuma 4.panta pirmās daļas 2.punktu kopīpašumā esošajā daļā ietilpst dzīvojamās mājas palīgēkas un būves. 
Atbilstoši Nekustamā īpašuma valsts kadastra likuma 53.pantam, nekustamo īpašumu, kas atbilstoši minētā likuma 6.pantam ir arī dzīvokļa īpašums, reģistrējot Kadastra informācijas sistēmā, minētajā  sistēmā reģistrē kadastra numuru un dzīvokļa īpašuma kopīpašuma domājamās daļas. 

Saskaņā ar Valsts zemes dienesta Rīgas reģionālās nodaļas 2011.gada 14.septembra atzinumu Nr.10-02-R/32319-1 un ar Kadastra informācijas teksta datiem Dzīvojamā māja sadalīta 8 dzīvokļu īpašumos. Dzīvokļa īpašumam Nr.1 (tai skaitā dzīvokļa īpašumā ietilpstošā kopīpašuma 386/2775 domājamā daļa) piešķirts kadastra Nr.8096 900 2407, dzīvokļa īpašumam Nr.3 (tai skaitā dzīvokļa īpašumā ietilpstošā kopīpašuma 385/2775 domājamā daļa) piešķirts kadastra Nr.8096 900 2409 un dzīvokļa īpašumam Nr.5 (tai skaitā dzīvokļa īpašumā ietilpstošā kopīpašuma 506/2775 domājamā daļa) piešķirts kadastra Nr.8096 900 2411. Dzīvokļu īpašumu īpašnieks ir Latvijas dzelzceļš.
Stopiņu novada dome ar 2011.gada 23.marta lēmumu (protokols Nr.46, 2.punkts)  piešķīrusi Dzīvojamā mājā esošajiem dzīvokļiem adreses. Privatizācijai nododamajiem dzīvokļu īpašumiem ir piešķirtas šādas adreses:
1) „Acones stacija” – 1, Ulbroka, Stopiņu novads, kadastra apzīmējums 8096 007 0223 001-001; 
2) „Acones stacija” – 3, Ulbroka, Stopiņu novads, kadastra apzīmējums 8096 007 0223 001-003; 
3) „Acones stacija” – 5, Ulbroka, Stopiņu novads ar kadastra apzīmējums 8096 007 0223 001-005. 

Pamatojoties uz Spriedumu, Latvijas dzelzceļa akcionāru sapulce ar 2010.gada 19.aprīļa lēmumu Nr.2 (protokols Nr.2, 2.punkts) nolēma piekrist Latvijas dzelzceļa valdes 2010.gada 13.aprīļa lēmumam Nr.7/72 „Par Acones stacijas ēkas dzīvokļu Nr.1, Nr.3 un Nr.5 atsavināšanu sakarā ar tiesas sprieduma izpildi”, un pēc īpašuma tiesību nostiprināšanas zemesgrāmatā uz Latvijas dzelzceļa vārda, nodot dzīvokļus privatizācijai. 

Saskaņā ar Privatizācijas likuma 13.panta pirmo daļu ikvienu dzīvokli, par kura lietošanu noslēgts dzīvojamās telpas īres līgums, piedāvā privatizēt šā dzīvokļa īrniekam un viņa ģimenes locekļiem. No minētā secināms, ka priekšnoteikums dzīvokļa vai viendzīvokļa mājas privatizācijai Privatizācijas likuma 13.pantā noteiktajā kārtībā ir spēkā esošs dzīvojamās telpas īres līgums. 
Latvijas dzelzceļš ar 2011.gada 24.marta vēstuli Nr.D-2/512-2011 informējis, ka  Dzīvojamā mājā ir noslēgti dzīvojamās telpas īres līgumi uz nenoteiktu laiku, tai skaitā privatizācijai nododamā dzīvokļa:

1) Nr.1 1998.gada 18.jūnija īres līgums Nr.593 ar Inesi Marčuku, pamatojoties uz 1998.gada 17.jūnija lēmumu DNDz-61/110; 

2) Nr.3 2003.gada 1.oktobra īres līgums Nr.20 ar Aināru Grosbergu, pamatojoties uz 1994.gada īres līgumu un Latvijas dzelzceļa valdes 2000.gada 30.marta lēmumu Nr.6/53 „Par izīrētāja maiņu“;  

3) Nr.5 1998.gada 11.jūnija īres līgums Nr.562 ar Aleksandrinu Jefanovu, pamatojoties uz 1998.gada 30.aprīļa lēmuma Nr.14 1.punktu (protokols Nr.16).

Privatizācijas likuma 83.panta pirmās daļas 2.punktā noteikts, ka pēc tam, kad zuduši dzīvojamās mājas privatizāciju kavējošie iemesli, persona, kura privatizācijas ierosinājumu iesniegusi līdz 2006.gada 31.augustam, attiecīgo dzīvokli, mākslinieka darbnīcu vai viendzīvokļa māju privatizē šajā likumā noteiktajā kārtībā, iesniedzot privatizācijas pieteikumu ne vēlāk kā: 
sešu mēnešu laikā pēc tam, kad pašvaldības dome vai Privatizācijas aģentūra pieņēmusi lēmumu par dzīvojamās mājas privatizācijas uzsākšanu, ja tas pieņemts pēc 2006.gada 31.augusta. 

Apgabaltiesa Spriedumā konstatējusi, ka Dzīvojamā mājā esošo Dzīvokļu īrnieki 2006.gada 15.augustā Satiksmes ministrijā iesnieguši dzīvokļu privatizācijas ierosinājumus. 2006.gada 27.septembrī Satiksmes ministrija minētos iesniegumus pārsūtījusi atbildes sniegšanai Latvijas dzelzceļam. 

Pārējo dzīvokļu īres līgumi ir noslēgti pēc 2006.gada 31.augusta.

Privatizācijas aģentūra ar 2011.gada 28.februāra vēstuli Nr.4.17/2135 lūdza Satiksmes ministriju un Latvijas dzelzceļu Dzīvojamā mājā esošos Dzīvokļus izslēgt no kapitālsabiedrības pamatkapitāla.
Latvijas dzelzceļš ar 2011.gada 13.oktobra vēstuli Nr.D-2/1252-2011 lūdza Privatizācijas aģentūru veikt Dzīvojamā mājā esošo Dzīvokļu privatizāciju. 
Saskaņā ar Privatizācijas likuma 74.panta otrajā daļā noteikto, dzīvojamās mājas, kuras iekļautas valsts vai pašvaldību kapitālsabiedrību pamatkapitālā, privatizējamas šajā likumā noteiktajā kārtībā tikai pēc tam, kad tās izslēgtas no valsts vai pašvaldību kapitālsabiedrību pamatkapitāla.
Atbilstoši Ministru kabineta 1999.gada 19.janvāra noteikumu Nr.20 „Dzīvojamās mājas privatizācijai nepieciešamo dokumentu sagatavošanas noteikumi” (turpmāk – Noteikumi Nr.20) 14.punktam valsts uzņēmējsabiedrību pamatkapitālā esošās dzīvojamās mājas tiek nodotas privatizācijai Privatizācijas aģentūrai vai pašvaldībai pēc to izslēgšanas no pamatkapitāla statūtos noteiktajā kārtībā.

Valsts pārvaldes iekārtas likuma 10.panta trešā un ceturtā daļa paredz, ka valsts pārvalde darbojas sabiedrības interesēs. Pie sabiedrības interesēm pieder arī samērīga privātpersonas tiesību un tiesisko interešu ievērošana. Valsts pārvaldei, atsevišķai iestādei vai amatpersonai, īstenojot valsts pārvaldes funkcijas, nav savu interešu. 

Latvijas dzelzceļa valde ar 2012.gada 17.jūlija lēmumu Nr.VL-11/34 nolēma piekrist Latvijas dzelzceļa Prezidentu padomes 2012.gada 17.jūlija lēmumam Nr.PP-13/231 „Par dzīvokļu Nr.1, 3, 5, „Acones stacija”, Ulbrokā, Stopiņu novadā, izslēgšanu no Latvijas dzelzceļa bilances (pamatkapitāla)” 1.punktam, ar kuru nolemts izslēgt no Latvijas dzelzceļa bilances (pamatkapitāla) dzīvokļu īpašumus:
1) Nr.1, „Acones stacija”, Ulbroka, Stopiņu novads, kadastra Nr.8096 900 2407;

2) Nr.3, „Acones stacija”, Ulbroka, Stopiņu novads, kadastra Nr.8096 900 2409;

3) Nr.5, „Acones stacija”, Ulbroka, Stopiņu novads, kadastra Nr.8096 900 2411.

Ievērojot minēto un, lai nodrošinātu Sprieduma izpildi, kā arī ņemot vērā to, ka mainījušies faktiskie apstākļi, kas liedza Dzīvojamā mājā esošos dzīvokļus nodot privatizācijai, un to, ka dzīvokļi izslēgti no kapitālsabiedrības pamatkapitāla, līdz ar to, personām, ar kurām  noslēgti dzīvojamo telpu Nr.1, Nr.3 un Nr.5 īres līgumi, rodas Privatizācijas likumā noteiktās tiesības uz Dzīvokļu privatizāciju, dzīvokļu īpašumi Nr.1, Nr.3 un Nr.5, Acones stacija”, Ulbroka, Stopiņu novads, ir nododami privatizācijai Privatizācijas likumā noteiktajā kārtībā. 
Noteikumu Nr.20 12.punktā noteikts, ka valsts dzīvojamā māja tiek nodota privatizācijai ar Ministru kabineta rīkojumu.

Saskaņā ar Privatizācijas likuma 58. un 59.pantu Privatizācijas aģentūra veic valsts dzīvojamo māju privatizāciju, līdz ar to Privatizācijas aģentūrai ir pienākums nodrošināt attiecīgu Ministru kabineta rīkojumu projektu sagatavošanu par valsts dzīvokļu nodošanu privatizācijai. 

Privatizācijas aģentūra ir izstrādājusi Ministru kabineta rīkojuma projektu “Par valsts dzīvokļu īpašumu Nr.1, Nr.3 un Nr.5, „Acones stacija”, Ulbrokā, Stopiņu novadā, nodošanu privatizācijai” (turpmāk – Rīkojuma projekts).

Rīkojuma projekts paredz, pamatojoties uz Privatizācijas likuma 74.panta pirmo, otro un trešo daļu, nodot Privatizācijas aģentūrai privatizācijai Dzīvojamo mājā esošos dzīvokļus Nr.1, Nr.3 un Nr.5.

Saskaņā ar Stopiņu novada zemesgrāmatas nodalījuma Nr.100000228030 18 III.daļas 1.iedaļas ierakstu Nr.1.1. Zemesgabalam visā tā platībā noteikts apgrūtinājums – aizsargjosla gar dzelzceļu Rīga-Ērgļi.

Saskaņā ar Aizsargjoslu likuma 13.panta 3.daļā noteikto, dzelzceļa ekspluatācijas aizsargjoslas minimālais platums ir vienāds ar dzelzceļa zemes nodalījuma joslas platumu. Pilsētās un ciemos ekspluatācijas aizsargjoslas maksimālais platums gar stratēģiskās (valsts) nozīmes un reģionālās nozīmes dzelzceļa infrastruktūrā ietilpstošajiem sliežu ceļiem, izņemot tiem piegulošos vai ar tiem saistītos staciju sliežu ceļus, speciālās nozīmes sliežu ceļus, pievedceļus un strupceļus, ir 50 metri katrā pusē no malējās sliedes, gar pārējiem sliežu ceļiem — 25 metri, bet lauku apvidū ekspluatācijas aizsargjoslas maksimālais platums gar stratēģiskās (valsts) nozīmes un reģionālās nozīmes dzelzceļa infrastruktūrā ietilpstošajiem sliežu ceļiem, izņemot tiem piegulošos vai ar tiem saistītos staciju sliežu ceļus, speciālās nozīmes sliežu ceļus, pievedceļus un strupceļus, ir 100 metri katrā pusē no malējās sliedes, gar pārējiem sliežu ceļiem — 50 metri. Ekspluatācijas aizsargjoslas platumu šajās robežās nosaka teritoriju plānojumos likumā noteiktajā kārtībā. 

Satiksmes ministrija, pamatojoties uz Dzelzceļa likuma 15.panta pirmo daļu, ar 2006.gada 5.septembra aktu nodevusi Zemesgabalu valdījumā valsts publiskās lietošanas dzelzceļa infrastruktūras pārvaldītājam Latvijas dzelzceļš. Šis fakts apliecina, ka zemes, uz kuras atrodas Dzīvojamā māja, iegūšanai īpašumā ir ierobežojumi. 

No Dzelzceļa likuma 15.panta pirmās daļas noteikumiem izriet, ka zeme valsts publiskās lietošanas dzelzceļa infrastruktūras zemes nodalījuma joslā ir valsts īpašums. 

Privatizācijas likuma 7.panta ceturtajā daļā noteikts, ja daudzdzīvokļu māja pilnībā vai daļēji atrodas uz valsts vai pašvaldības īpašumā esošas zemes, uz kuras iegūšanu īpašumā kaut vienam no privatizētājiem pastāv ierobežojumi saskaņā ar likumu "Par zemes privatizāciju lauku apvidos", likumu "Par zemes reformu Latvijas Republikas pilsētās", Dzelzceļa likumu vai citiem likumiem, privatizācijas objekts ir dzīvojamā mājā esošs dzīvoklis (kopējā dzīvokļa domājamā daļa), neapdzīvojamā telpa vai mākslinieka darbnīca kopā ar attiecīgu kopīpašumā esošu dzīvojamās mājas domājamo daļu. Privatizētā objekta īpašniekam ir valsts vai pašvaldības īpašumā esošā zemes gabala nomas tiesības uz 99 gadiem. 
Saskaņā ar Dzīvokļa īpašuma likuma 4.panta pirmās daļas 2.punktu kopīpašumā esošajā daļā ietilpst dzīvojamās mājas palīgēkas un būves. 

Saskaņā ar Privatizācijas likuma 54.panta pirmajā daļā noteikto, zemes gabala īpašniekam ir pienākums noslēgt zemes nomas līgumu ar privatizētā objekta īpašnieku.

Atbilstoši Noteikumu Nr.20 13.punktā noteiktajam, nododot valsts dzīvojamo māju privatizācijai Privatizācijas aģentūrai, Ministru kabinets nosaka, uz kā vārda zemesgrāmatā nostiprināmas īpašuma tiesības uz attiecīgo privatizējamo dzīvojamo māju.

 Saskaņā ar likuma „Par nekustamā īpašuma ierakstīšanu zemesgrāmatā” 36.panta otrās daļas otrajā teikumā noteikto, ja ēkas (būves) atrodas uz svešas zemes, tās ierakstāmas zemesgrāmatā uz valsts vārda tās ministrijas personā, kuras valdījumā šīs ēkas (būves) atrodas, ja Ministru kabinets nav noteicis citādi.
Ņemot vērā minēto, to, ka Dzīvojamā mājā ir nododami privatizācijai dzīvokļi Nr.1, Nr.3 un Nr.5, un to, ka saskaņā ar Privatizācijas likuma 58.panta pirmo daļu Privatizācijas aģentūra veic valsts dzīvojamo māju privatizāciju, kā arī to, ka privatizācijas objekts ir Dzīvojamā mājā esošie dzīvokļi (kopējās dzīvokļu domājamās daļas) kopā ar attiecīgu kopīpašumā esošu Dzīvojamās mājas domājamo daļu, tad minētie dzīvokļi ir ierakstāmi zemesgrāmatā uz valsts vārda Privatizācijas aģentūras personā.

Izmaksas, kas saistītas ar īpašuma tiesību nostiprināšanu zemesgrāmatā uz valsts vārda tiks segtas no Privatizācijas aģentūras rezerves fonda līdzekļiem, ievērojot Ministru kabineta 2011.gada 20.decembra noteikumu Nr.976 „Kārtība, kādā veicami atskaitījumi Privatizācijas aģentūrai par valsts īpašuma privatizāciju, valsts kapitāla daļu atsavināšanu un citām normatīvajos aktos noteiktajām darbībām, izveidojams un izlietojams rezerves fonds un veicami maksājumi valsts budžetā” 27.12.1. apakšpunktā noteikto, ja valsts budžeta likumā kārtējam gadam tam nav paredzēts finansējums aģentūras izdevumu segšanai, kas nepieciešami likumā "Par valsts un pašvaldību dzīvojamo māju privatizāciju" aģentūrai noteikto funkciju pildīšanai – privatizācijai, tās pabeigšanai, aģentūras valdījumā esošo dzīvojamo māju pārvaldīšanai, dzīvojamo māju pārvaldīšanas tiesību nodošanai dzīvokļu īpašnieku sabiedrībai vai ar dzīvokļu īpašnieku savstarpēju līgumu pilnvarotai personai.

Pēc īpašuma tiesību nostiprināšanas zemesgrāmatā, Privatizācijas aģentūra veiks šī nekustamā īpašuma privatizācijas darbības.  

	 5.
	 Projekta izstrādē iesaistītās institūcijas
	Privatizācijas aģentūra.

	 6.
	 Cita informācija
	Nav.


	 II. Tiesību akta projekta ietekme uz sabiedrību, tautsaimniecības attīstību un administratīvo slogu

	 1.
	Sabiedrības mērķgrupa, kuras tiesiskais regulējums ietekmē vai varētu ietekmēt
	Rīkojuma projekts attiecināms uz īrniekiem, kuri 2006.gada 15.augustā ierosinājuši dzīvokļu īpašumu Nr.1, Nr.3 un Nr.5, „Acones stacija”, Ulbrokā, Stopiņu novadā, privatizāciju.

	 2.
	 Tiesiskā regulējuma ietekme uz tautsaimniecību un administratīvo slogu
	Projekts šo jomu neskar.

	  3.
	 Administratīvo izmaksu monetārs novērtējums
	 Projekts šo jomu neskar.

	 4.
	 Cita informācija
	 Nav.


	VII. Tiesību akta projekta izpildes nodrošināšana un tās ietekme uz institūcijām

	 1.
	 Projekta izpildē iesaistītās institūcijas
	Privatizācijas aģentūra.

	 2.
	 Projekta izpildes ietekme uz pārvaldes funkcijām un institucionālo struktūru. Jaunu institūciju izveide,  esošu institūciju likvidācija vai reorganizācija, to ietekme uz institūcijas cilvēkresursiem
	Privatizācijas aģentūra veiks savas funkcijas, kas noteiktas normatīvajos aktos. 

Saistībā ar Rīkojuma projekta izpildi nav plānots radīt jaunas valsts pārvaldes institūcijas vai likvidēt esošās valsts pārvaldes institūcijas, vai reorganizēt esošās valsts pārvaldes institūcijas.

	 3.
	 Cita informācija
	 Saskaņā ar Oficiālo publikāciju un tiesiskās informācijas likuma 2. panta pirmo daļu un 3. panta pirmo daļu tiesību aktus publicē oficiālajā izdevumā „Latvijas Vēstnesis”, tos publicējot elektroniski tīmekļa vietnē www.vestnesis.lv.


Anotācijas III., IV., V. un VI. sadaļa - projekts šīs jomas neskar.

Ekonomikas ministrs
V.Dombrovaskis
Vīza: Valsts sekretāra

pienākumu izpildītājs

valsts sekretāra vietnieks
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