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Ministru kabineta rīkojuma projekta

„Par valsts dzīvojamās mājas Darbnīcas ielā 3, Gaujā, Inčukalna pagastā, Inčukalna novadā, nodošanu privatizācijai”

sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)
	 
I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	 1.
	Pamatojums
	Atbilstoši likuma „Par valsts un pašvaldību dzīvojamo māju privatizāciju” (turpmāk – Privatizācijas likums) 74.panta trešajā daļā noteiktajam valsts dzīvojamās mājas Ministru kabineta noteiktajā kārtībā nododamas privatizācijai valsts akciju sabiedrībai „Privatizācijas aģentūra” (turpmāk – Privatizācijas aģentūra) vai pašvaldībām.
Saskaņā ar Privatizācijas likuma pārejas noteikumu 6.punktu ikvienu neizīrētu valsts dzīvokli, kas privatizējams šajā likumā noteiktajā kārtībā, vispirms piedāvā nodot tās pašvaldības īpašumā, kuras administratīvajā teritorijā atrodas neizīrētais dzīvoklis. Ja mēneša laikā attiecīgās pašvaldības dome nav pieņēmusi lēmumu par neizīrētā valsts dzīvokļa pārņemšanu pašvaldības īpašumā, neizīrēto dzīvokli privatizē likumā noteiktajā kārtībā. 

Ministru kabineta 1999.gada 19.janvāra noteikumu Nr.20 „Dzīvojamās mājas privatizācijai nepieciešamo dokumentu sagatavošanas noteikumi” (turpmāk – Noteikumi Nr.20) 12.punktā noteikts, ka valsts dzīvojamā māja tiek nodota privatizācijai ar Ministru kabineta rīkojumu. 

	 2.
	Pašreizējā situācija un problēmas, kuru risināšanai tiesību akta projekts izstrādāts, tiesiskā regulējuma mērķis un būtība

	
Saskaņā ar likuma „Par valsts un pašvaldību īpašuma objektu privatizāciju” 53.panta sesto daļu Privatizācijas aģentūra var neprivatizētos sociālās sfēras objektus nodot Ministru kabineta noteiktajā kārtībā attiecīgās administratīvās teritorijas pašvaldībai.
Ar Ministru kabineta 1994.gada 29.novembra rīkojumu Nr.516-r „Par valsts īpašuma objektu nodošanu pašvaldību īpašumā” (turpmāk – Ministru kabineta rīkojuma Nr.516-r), ņemot vērā ministrijas un pašvaldības savstarpējo vienošanos, atļauts valsts saimniecības “Gauja” sociālās sfēras objektus nodot Inčukalna pagasta pašvaldībai īpašumā. 
Valsts saimniecības „Gauja” privatizējamās mantas sastāvā esošā dzīvojamā māja „Gaujaslīči 41” atdalīta no valsts saimniecības „Gauja” privatizējamās mantas sastāva kā sociālās sfēras objekts.

Ar 1995.gada 1.augusta aktu valsts saimniecības “Gauja” sociālās sfēras objekti nodoti Inčukalna pagasta padomei īpašumā, izņemot dzīvojamo māju „Gaujaslīči 41”, kas uz 1996.gada 1.jūliju atradās valsts saimniecības „Gauja” bilancē.

Ar Ministru kabineta 1996.gada 5.jūlija rīkojumu Nr.264 “Par valsts īpašuma objektu nodošanu privatizācijai” valsts saimniecība “Gauja” nodota privatizācijai.

Valsts saimniecības „Gauja” privatizācijas noteikumi apstiprināti ar Privatizācijas aģentūras valdes 1996.gada 3.decembra lēmumu Nr.187/2234. Valsts saimniecības „Gauja” pirkuma līgums noslēgts 1997.gada 30.janvārī. Objekta pircējs – sabiedrība ar ierobežotu atbildību „Gauja AB”.

Privatizējamās mantas sastāvā dzīvojamā māja „Gaujaslīči 41” netika iekļauta.

Saskaņā ar likuma “Par valsts un pašvaldību īpašuma objektu privatizāciju” 1.panta trešā daļā noteikto, valsts īpašumā esošā dzīvojamā fonda privatizāciju nosaka likums “Par valsts un pašvaldību dzīvojamo māju privatizāciju” (turpmāk – Privatizācijas likums).

Saskaņā ar Inčukalna pagasta padomes 1998.gada 10.jūnija lēmumu Nr.52-6.& valsts dzīvojamai mājai „Gaujaslīči 41” noteikta adrese: Darbnīcu iela 3, Gauja, Inčukalna pagasts, Inčukalna novads.

Dzīvojamā māja Darbnīcu ielā 3, Gaujā, Inčukalna pagastā, Inčukalna novadā, būves kadastra apzīmējums 8064 003 0227 001, (turpmāk – Dzīvojamā māja) atrodas uz zemesgabala Darbnīcu ielā 3, Gaujā, Inčukalna pagastā, Inčukalna novadā, kadastra Nr.8064 003 0227, (turpmāk – Zemesgabals).
Zemesgabals, uz kura atrodas Dzīvojamā māja, tika izveidots 819 m2 platībā valsts saimniecības “Gauja” privatizācijas procesā. 

Īpašuma tiesības uz Zemesgabalu 2001.gada 12.jūlijā nostiprinātas Inčukalna pagasta zemesgrāmatas nodalījumā Nr.100000006906 Latvijas valstij Privatizācijas aģentūras personā.
Lai nodrošinātu Ministru kabineta rīkojuma Nr.516-r izpildi, Privatizācijas aģentūra ar 2009.gada 9.marta vēstuli Nr.1.17/2429 piedāvāja Inčukalna novada pašvaldībai pārņemt īpašumā valsts Dzīvojamo māju.

Inčukalna novada dome ar 2009.gada 22.aprīļa lēmumu (protokols Nr.4, 7.§) nolēma nepārņemt pašvaldības īpašumā valsts Dzīvojamo māju.

Lai nodrošinātu Ministru kabineta rīkojuma Nr.516-r izpildi un sakārtotu nekustamā īpašuma piederību, Privatizācijas aģentūra ar 2013.gada 27.novembra vēstuli Nr.1.17/8637 atkārtoti piedāvāja Inčukalna novada pašvaldībai pārņemt īpašumā valsts Dzīvojamo māju.

Inčukalna novada dome ar 2014.gada 22.janvāra lēmumu (protokols Nr.2, 2.§) nolēma nepārņemt pašvaldības īpašumā valsts Dzīvojamo māju.

Atbilstoši 1995.gada 13.jūnija Nekustamā īpašuma kartītē esošai informācijai Dzīvojamā mājā ir 6 dzīvokļi.
Dzīvojamā mājā esošie dzīvokļi Nr.1, Nr.2, Nr.4 un Nr.5 nav izīrēti. Saskaņā ar Personu datu pārlūka datiem minētajos dzīvokļos nav deklarēta neviena persona. 

Dzīvojamā mājā esošie dzīvokļi Nr.3 un Nr.6 ir apdzīvoti. Saskaņā ar Personu datu pārlūka datiem dzīvojamā mājā esošā dzīvoklī Nr.3 dzīvojošā persona savu dzīvesvietu ir deklarējusi kopš 1988.gada, bet dzīvoklī Nr.6 – kopš 1995.gada. 

Saskaņā ar Civillikuma 3.pantu katra civiltiesiska attiecība apspriežama pēc likumiem, kas bijuši spēkā tad, kad šī attiecība radusies, pārgrozījusies vai izbeigusies. Neskartas paliek jau iegūtās tiesības. 

Likuma „Par dzīvojamo telpu īri” (redakcija līdz 2001.gada 31.decembrim) 9.panta pirmā daļa paredz, ka par īrnieka ģimenes locekļiem šā likuma izpratnē atzīstamas viņa īrētajā dzīvojamā telpā šā likuma 10.pantā noteiktajā kārtībā iemitinātie laulātie vai radinieki, kas pastāvīgi dzīvo kopā ar īrnieku un kam ar viņu ir kopīga saimniecība. Minētā likuma 10.panta otrā daļa paredzēja, ka citu personu iemitināšanai īrētajā dzīvojamā telpā likumos un citos normatīvajos aktos noteiktajā kārtībā nepieciešama visu tajā dzīvojošo pilngadīgo ģimenes locekļu, kā arī izīrētāja piekrišana. 

Saskaņā ar Latvijas Republikas Ministru Padomes 1993.gada 12.februāra lēmumu Nr.76 tika apstiprināti Iedzīvotāju pierakstīšanas un izrakstīšanas noteikumi Latvijas Republikā, kuru 15.punkts paredzēja, ka personas pierakstīšanai iesniedzams  noteikta parauga iesniegums ar izīrētāja, īrnieka (vai mājas, dzīvokļa īpašnieka) un viņa pilngadīgo ģimenes locekļu, kuri dzīvo kopā ar viņu, rakstveida piekrišanu pierakstīšanai (vai citu personu piekrišanu likumā noteiktajos gadījumos). 

Ievērojot to, ka personas ir deklarējušās (pierakstījušās) jau no 1988.gada un 1995.gada, secināms, ka personas dzīvokļu lietošanas tiesības ir ieguvušas normatīvajos aktos noteiktajā kārtībā. 

Līdz ar to, valsts Dzīvojamā māja nododama privatizācijai Privatizācijas likumā noteiktajā kārtībā.

Rīkojuma projekts paredz, pamatojoties uz Privatizācijas likuma 74.panta trešo daļu, nodot Dzīvojamo māju privatizācijai Privatizācijas aģentūrai.

Saskaņā ar Privatizācijas likuma 7.panta otro daļu, ja daudzdzīvokļu māja pilnībā vai daļēji atrodas uz valsts vai pašvaldības īpašumā esošas zemes, privatizācijas objekts ir dzīvojamā mājā esošs dzīvoklis (kopējā dzīvokļa domājamā daļa), neapdzīvojamā telpa vai mākslinieka darbnīca kopā ar attiecīgu kopīpašumā esošu dzīvojamās mājas domājamo daļu un valsts vai pašvaldības īpašumā esošā zemes gabala domājamo daļu. 
Ņemot vērā minēto, privatizācijas objekts sastāv no atsevišķa dzīvokļa, Dzīvojamās mājas ar kadastra apzīmējumu 8064 003 0227 001 kopīpašuma domājamām daļām un Zemesgabala ar kadastra apzīmējumu 8064 003 0227 domājamām daļām. 
Noteikumu Nr.20 12.punktā noteikts, ka valsts dzīvojamā māja tiek nodota privatizācijai ar Ministru kabineta rīkojumu.

Privatizācijas aģentūra ir sagatavojusi Ministru kabineta rīkojuma projektu “Par valsts dzīvojamās mājas Darbnīcu ielā 3, Gaujā, Inčukalna pagastā, Inčukalna novadā, nodošanu privatizācijai” (turpmāk – Rīkojuma projekts). 

Saskaņā ar Noteikumu Nr.20 13.punktā noteikto, nododot valsts dzīvojamo māju privatizācijai Privatizācijas aģentūrai, Ministru kabinets nosaka, uz kā vārda zemesgrāmatā nostiprināmas īpašuma tiesības uz attiecīgo privatizējamo dzīvojamo māju. 
Rīkojuma projekts paredz, ka Privatizācijas aģentūra īpašuma tiesības uz Dzīvojamo māju nostiprina zemesgrāmatā uz valsts vārda Privatizācijas aģentūras personā saskaņā ar likuma „Par nekustamā īpašuma ierakstīšanu zemesgrāmatā” 36.panta otrajā daļā noteikto, ka valsts ēkas (būves) ierakstāmas zemesgrāmatā uz valsts vārda attiecīgas valsts institūcijas personā atbilstoši likuma „Par valsts un pašvaldību zemes īpašuma tiesībām un to nostiprināšanu zemesgrāmatās” 8.panta noteikumiem. 

Ievērojot likuma „Par valsts un pašvaldību zemes īpašuma tiesībām un to nostiprināšanu zemesgrāmatās” 8.panta septītajā daļā noteikto, uz valsts vārda Privatizācijas aģentūras personā zemesgrāmatā tiek ierakstīti privatizācijai nodoti valstij piederoši un piekrītoši neapbūvēti vai apbūvēti zemes gabali.

Ievērojot, ka Dzīvojamā māja ir nododama privatizācijai, kā arī to, ka saskaņā ar Privatizācijas likuma 58.panta pirmo daļu Privatizācijas aģentūra veic valsts dzīvojamo māju privatizāciju, Dzīvojamā māja ir ierakstāma  zemesgrāmatā uz valsts vārda valsts Privatizācijas aģentūras personā. 

Pēc Dzīvojamās mājas īpašuma tiesību nostiprināšanas zemesgrāmatā uz valsts vārda Privatizācijas aģentūras personā, Privatizācijas aģentūra veiks šī nekustamā īpašuma privatizācijas darbības.

Ievērojot Ministru kabineta 2011.gada 20.decembra noteikumu Nr.976 „Kārtība, kādā veicami atskaitījumi Privatizācijas aģentūrai par valsts īpašuma privatizāciju, valsts kapitāla daļu atsavināšanu un citām normatīvajos aktos noteiktajām darbībām, izveidojams un izlietojams rezerves fonds un veicami maksājumi valsts budžetā” 27.12. un 27.12.1. apakšpunktā noteikto, ja valsts budžeta likumā kārtējam gadam tam nav paredzēts finansējums aģentūras izdevumu segšanai, kas nepieciešami Privatizācijas likumā aģentūrai noteikto funkciju pildīšanai – privatizācijai, tās pabeigšanai, aģentūras valdījumā esošo dzīvojamo māju pārvaldīšanai, dzīvojamo māju pārvaldīšanas tiesību nodošanai dzīvokļu īpašnieku sabiedrībai vai ar dzīvokļu īpašnieku savstarpēju līgumu pilnvarotai personai, izmaksas, kas saistītas ar privatizācijas procesu tiks segtas no Privatizācijas aģentūras rezerves fonda līdzekļiem.

	 3.
	 Projekta izstrādē iesaistītās institūcijas
	Privatizācijas aģentūra.

	 4.
	 Cita informācija
	Nav.


	 II. Tiesību akta projekta ietekme uz sabiedrību, tautsaimniecības attīstību un administratīvo slogu

	 1.
	Sabiedrības mērķgrupa, kuras tiesiskais regulējums ietekmē vai varētu ietekmēt
	Rīkojuma projekts attiecināms uz  Dzīvojamā mājā esošajos valsts dzīvokļos dzīvojošām personām, kuru apdzīvotie dzīvokļi tiks nodoti privatizācijai, kā arī uz fiziskām un juridiskām personām, kuras izsolē pirks Dzīvojamā mājā esošos neizīrētos valsts dzīvokļus.

	 2.
	 Tiesiskā regulējuma ietekme uz tautsaimniecību un administratīvo slogu
	Projekts šo jomu neskar.

	  3.
	 Administratīvo izmaksu monetārs novērtējums
	 Projekts šo jomu neskar.

	 4.
	 Cita informācija
	 Nav.


	VII. Tiesību akta projekta izpildes nodrošināšana un tās ietekme uz institūcijām

	 1.
	 Projekta izpildē iesaistītās institūcijas
	        Privatizācijas aģentūra.

	 2.
	 Projekta izpildes ietekme uz pārvaldes funkcijām un institucionālo struktūru. Jaunu institūciju izveide,  esošu institūciju likvidācija vai reorganizācija, to ietekme uz institūcijas cilvēkresursiem
	Privatizācijas aģentūra veiks savas funkcijas, kas noteiktas normatīvajos aktos. 

Saistībā ar Rīkojuma projekta izpildi nav plānots radīt jaunas valsts pārvaldes institūcijas vai likvidēt esošās valsts pārvaldes institūcijas, vai reorganizēt esošās valsts pārvaldes institūcijas.

	 3.
	 Cita informācija
	 Saskaņā ar Oficiālo publikāciju un tiesiskās informācijas likuma 2. panta pirmo daļu un 3. panta pirmo daļu tiesību aktus publicē oficiālajā izdevumā „Latvijas Vēstnesis”, tos publicējot elektroniski tīmekļa vietnē www.vestnesis.lv.


Anotācijas III., IV., V. un VI. sadaļa - projekts šīs jomas neskar.
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