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 Ministru kabineta rīkojuma projekta
„Par dzīvojamo māju neprivatizēto daļu nodošanu pašvaldību īpašumā” 

sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)

	I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	 1.
	Pamatojums

	Atbilstoši likuma „Par valsts un pašvaldību dzīvojamo māju privatizāciju” (turpmāk – Privatizācijas likums) 59.panta pirmās daļas 4.punktā noteiktajam, valsts akciju sabiedrībai „Privatizācijas aģentūra” (turpmāk – Privatizācijas aģentūra) ir pienākums nodot valsts dzīvojamās mājās esošos neprivatizētos dzīvokļus, mākslinieku darbnīcas, neapdzīvojamās telpas un neprivatizētās valsts dzīvojamās mājas pašvaldībām.
Privatizācijas likuma pārejas noteikumu 6.punktā noteikts, ka ikvienu neizīrētu valsts dzīvokli, kas privatizējams šajā likumā noteiktajā kārtībā, vispirms piedāvā nodot tās pašvaldības īpašumā, kuras administratīvajā teritorijā atrodas neizīrētais dzīvoklis. Ja attiecīgās pašvaldības dome pieņēmusi lēmumu par neizīrētā valsts dzīvokļa pārņemšanu pašvaldības īpašumā, to nodod pašvaldībai Ministru kabineta noteiktajā kārtībā. 

Saskaņā ar Ministru kabineta 2005.gada 20.decembra noteikumu Nr.972 „Noteikumi par neizīrēta valsts dzīvokļa nodošanu pašvaldības īpašumā” 4.punktu, ja pašvaldība ir pieņēmusi lēmumu pārņemt īpašumā neizīrētu valsts dzīvokli, neizīrētā valsts dzīvokļa valdītājs saskaņā ar normatīvajiem aktiem, kuri regulē Ministru kabineta darbību, sagatavo un iesniedz izskatīšanai Ministru kabinetā attiecīgu tiesību akta projektu par neizīrēta valsts dzīvokļa nodošanu pašvaldības īpašumā.
Privatizācijas likuma pārejas noteikumu 21.punktā noteikts, ka valsts dzīvojamās mājas, kā arī dzīvojamās mājās valsts īpašumā esošie dzīvokļi, mākslinieku darbnīcas un neapdzīvojamās telpas, par kuru privatizēšanu nav noslēgti pirkuma līgumi un kuras nav nodotas īpašumā līdz dzīvojamās mājas privatizācijai (dzīvojamās mājas neprivatizētā daļa), Ministru kabineta noteiktajā kārtībā tiek nodotas to republikas pilsētu un novadu pašvaldību īpašumā, kuru administratīvajā teritorijā attiecīgās mājas atrodas.

Saskaņā ar Ministru kabineta 2002.gada 30.jūlija noteikumu Nr.324 „Par valsts dzīvojamo māju neprivatizētās daļas nodošanu pašvaldību īpašumā” 4.punktu, ja pašvaldība ir pieņēmusi lēmumu pārņemt dzīvojamās mājas neprivatizēto daļu, tā tiek nodota pašvaldības īpašumā, pamatojoties uz Ministru kabineta rīkojumu, kurā atbilstoši ēkas inventarizācijas lietai ir norādīti nododamie neprivatizētie objekti un tiem atbilstošā kopīpašuma domājamā daļa.

Privatizācijas aģentūra ir izstrādājusi Ministru kabineta rīkojuma projektu „Par dzīvojamo māju neprivatizēto daļu nodošanu pašvaldību īpašumā” (turpmāk – Rīkojuma projekts).

	 2.
	Pašreizējā situācija un problēmas kuru risināšanai tiesību akta projekts izstrādāts, tiesiskā regulējuma mērķis un būtība


	1) Īpašuma tiesības uz nekustamo īpašumu „Ierēdņi”, Cīravā, Cīravas pagastā, Aizputes novadā, kadastra Nr.6448 005 1753, 2013.gada 15.jūlijā nostiprinātas Cīravas pagasta zemesgrāmatas nodalījumā Nr.100000522934 uz valsts vārda Privatizācijas aģentūras personā. 
Privatizācijas aģentūra ar nodošanas un pārņemšanas aktu 2010.gada 21.aprīlī pārņēma no Būvniecības, enerģētikas un mājokļu valsts aģentūras (turpmāk – BEMVA) valdījuma tiesības uz minēto nekustamo īpašumu.
Dzīvokļa Nr.2 „Ierēdņi”, Cīravā, Cīravas pagastā, Aizputes novadā, Privatizācijas tiesības Privatizācijas likumā noteiktajā termiņā un kārtībā nav izmantotas. 

Privatizācijas aģentūra ar 2014.gada 25.februāra vēstuli Nr.1.17/1258 piedāvāja pašvaldībai pārņemt īpašumā minētā nekustamā īpašuma neprivatizēto daļu.
Aizputes novada dome saskaņā ar 2014.gada 26.marta lēmumu Nr.159 (protokols Nr.4, 58.§) nolēma pārņemt pašvaldības īpašumā  nekustamā īpašuma „Ierēdņi”, Cīravā, Cīravas pagastā, Aizputes novadā, neprivatizēto daļu – dzīvokli Nr.2.
Aizputes novada dome saskaņā ar 2014.gada 26.marta lēmumu Nr.159 (protokols Nr.4, 58.§) nelēma jautājumu par pienākuma pārņemšanu pārvaldīt un apsaimniekot dzīvojamo māju līdz tās pārvaldīšanas tiesību nodošanai dzīvokļu īpašnieku sabiedrībai vai ar dzīvokļu īpašnieku savstarpēju līgumu pilnvarotai personai, līdz ar to Privatizācijas aģentūra turpinās nodrošināt attiecīgo dzīvojamo māju pārvaldīšanu un apsaimniekošu.
2) Īpašuma tiesības uz nekustamo īpašumu „Mežotnes 1”, Svelberģī, Beļavas pagastā, Gulbenes novadā, kadastra Nr.5044 012 0313, 2002.gada 28.janvārī nostiprinātas Beļavas pagasta zemesgrāmatas nodalījumā Nr.100000057211 uz valsts vārda Centrālās dzīvojamo māju privatizācijas komisijas (turpmāk – CDzMPK) personā.

Privatizācijas aģentūra ar 2009.gada 23.septembra nodošanas un pārņemšanas aktu 2009.gada 24.septembrī pārņēma no BEMVA valdījuma tiesības uz valsts īpašumā esošo dzīvojamās mājas neprivatizēto daļu. 
Dzīvokļi Nr.4, Nr.6, Nr.7 un Nr.8 „Mežotnes 1”, Svelberģī, Beļavas pagastā, Gulbenes novadā, Privatizācijas tiesības Privatizācijas likumā noteiktajā termiņā un kārtībā nav izmantotas. 

Privatizācijas aģentūra ar 2014.gada 25.februāra vēstuli Nr.1.17/1401 piedāvāja pašvaldībai pārņemt īpašumā minēto dzīvojamās mājas neprivatizēto daļu.
Gulbenes novada dome ar 2014.gada 27.februāra lēmumu (protokols Nr.3, 49.§) nolēma pārņemt pašvaldības īpašumā nekustamā īpašuma „Mežotnes 1”, Svelberģī, Beļavas pagastā, Gulbenes novadā, neprivatizēto daļu – dzīvokļus Nr.4, Nr.6, Nr.7 un Nr.8.
Gulbenes novada dome ar 2014.gada 27.februāra lēmumu (protokols Nr.3, 49.§) nelēma jautājumu par pienākuma pārņemšanu pārvaldīt un apsaimniekot dzīvojamo māju līdz tās pārvaldīšanas tiesību nodošanai dzīvokļu īpašnieku sabiedrībai vai ar dzīvokļu īpašnieku savstarpēju līgumu pilnvarotai personai, līdz ar to Privatizācijas aģentūra turpinās nodrošināt attiecīgo dzīvojamo māju pārvaldīšanu un apsaimniekošu.
3) Īpašuma tiesības uz nekustamo īpašumu Dzirnavu ielā 39, Jūrmalā, kadastra Nr.1300 021 8804, 2001.gada 9.maijā nostiprinātas Jūrmalas pilsētas zemesgrāmatas nodalījumā Nr.100000001319 uz valsts vārda CDzMPK personā.

Privatizācijas aģentūra ar 2009.gada 11.septembra nodošanas un pārņemšanas aktu 2009.gada 21.septembrī pārņēma no BEMVA valdījuma tiesības uz valsts īpašumā esošo dzīvojamās mājas neprivatizēto daļu. 
Dzīvokļa Nr.31 Dzirnavu ielā 39, Jūrmalā, Privatizācijas tiesības Privatizācijas likumā noteiktajā termiņā un kārtībā nav izmantotas. 

Privatizācijas aģentūra ar  2014.gada 10.februāra vēstuli Nr.1.17/906 piedāvāja pašvaldībai pārņemt īpašumā minēto dzīvojamās mājas neprivatizēto daļu.
Jūrmalas pilsētas dome ar 2014.gada 13.marta lēmumu Nr.132 (protokols Nr.5, 35.punkts) nolēma pārņemt pašvaldības īpašumā nekustamā īpašuma Dzirnavu ielā 39, Jūrmalā, neprivatizēto daļu – dzīvokli Nr.31. 
Privatizācijas aģentūra ar pieņemšanas un nodošanas aktu 2003.gadā nodeva pārvaldīšanas tiesības dzīvokļu īpašniekiem.

4) Īpašuma tiesības uz nekustamo īpašumu Ķemeru ielā 86, Jūrmalā, kadastra Nr.1300 007 7810, 1999.gada 16.jūlijā nostiprinātas Jūrmalas pilsētas zemesgrāmatas nodalījumā Nr.5091 uz valsts vārda CDzMPK personā.
Dzīvokļa (neapdzīvojamā telpa) Nr.600 Ķemeru ielā 86, Jūrmalā, Privatizācijas tiesības Privatizācijas likumā noteiktajā termiņā un kārtībā nav izmantotas.
Privatizācijas aģentūra ar 2009.gada 25.novembra nodošanas un pārņemšanas aktu 2009.gada 22.decembrī pārņēma no BEMVA valdījuma tiesības uz valsts īpašumā esošo nekustamā īpašuma neprivatizēto daļu. 
Privatizācijas aģentūra ar  2014.gada 20.janvāra vēstuli Nr.1.17/376 piedāvāja pašvaldībai pārņemt īpašumā minēto nekustamā īpašuma neprivatizēto daļu.
Jūrmalas pilsētas dome ar 2014.gada 13.marta lēmumu Nr.133 (protokols Nr.5, 36.punkts) nolēma pārņemt pašvaldības īpašumā nekustamā īpašuma Ķemeru ielā 86, Jūrmalā, neprivatizēto daļu – dzīvokli (neapdzīvojamo telpu) Nr.600.
Atbilstoši Valsts zemes dienesta Nekustamā īpašuma valsts kadastra sistēmas datiem dzīvojamā mājā Ķemeru ielā 86, Jūrmalā, esošā neapdzīvojamā telpa Nr.600 ir telpu grupa ar kadastra apzīmējumu 13000077810001009.
Dzīvojamā mājā Ķemeru ielā 86, Jūrmalā, esošo neapdzīvojamo telpu Nr.600 kopš 1999.gada 5.februāra nomāja valsts sabiedrība ar ierobežotu atbildību „Bulduru dārzkopības tehnikums”.

Valsts sabiedrība ar ierobežotu atbildību „Bulduru dārzkopības tehnikums” ar 2013.gada 20.decembra vēstuli Nr.1-16/860 informēja Privatizācijas aģentūru, ka no 2014.gada 1.janvāra vairs neizmantos nekustamā īpašumā Ķemeru ielā 86, Jūrmalā, esošo neapdzīvojamo telpu Nr.600. 
Privatizācijas aģentūra ar pieņemšanas un nodošanas aktu 2008.gadā nodeva pārvaldīšanas tiesības dzīvokļu īpašniekiem.

5) Īpašuma tiesības uz nekustamo īpašumu Jaunā ielā 6, Umurgā, Umurgas pagastā, Limbažu novadā, kadastra Nr.6680 001 0701, 2011.gada 30.augustā nostiprinātas Umurgas pagasta zemesgrāmatas nodalījumā Nr.1000004779 uz valsts vārda Privatizācijas aģentūras personā.

Privatizācijas aģentūra ar 2010.gada 22.aprīļa nodošanas un pārņemšanas aktu pārņēma no BEMVA valdījuma tiesības uz valsts īpašumā esošo neprivatizēto viena dzīvokļa dzīvojamo māju, kuras privatizācijas tiesības Privatizācijas likumā noteiktajā termiņā un kārtībā nav izmantotas. 

Privatizācijas aģentūra ar 2013.gada 26.decembra vēstuli Nr.1.17/9356 piedāvāja pašvaldībai pārņemt īpašumā minēto neprivatizēto viena dzīvokļa dzīvojamo māju.
Limbažu novada dome ar 2014.gada 27.februāra lēmumu (protokols Nr.4, 50.§) un 2014.gada 27.marta lēmumu (protokols Nr.6, 53.§) par grozījumiem 2014.gada 27.februāra lēmumā (protokols Nr.4, 50.§) nolēma pārņemt pašvaldības īpašumā neprivatizēto viena dzīvokļa dzīvojamo māju, funkcionāli saistīto būvi un zemesgabalu Jaunā ielā 6, Umurgā, Umurgas pagastā, Limbažu novadā.
Limbažu novada dome ar 2014.gada 27.marta lēmumu (protokols Nr.6, 53.§) par grozījumiem 2014.gada 27.februāra lēmumā (protokols Nr.4, 50.§) nolēma pārņemt pienākumu pārvaldīt un apsaimniekot dzīvojamo māju līdz tās pārvaldīšanas tiesību nodošanai dzīvokļu īpašnieku sabiedrībai vai ar dzīvokļu īpašnieku savstarpēju līgumu pilnvarotai personai.
6) Īpašuma tiesības uz nekustamo īpašumu Bauskas ielā 5, Bārbelē, Bārbeles pagastā, Vecumnieku novadā, kadastra N.4044 004 0291, 2013.gada 4.janvārī nostiprinātas Bārbeles pagasta zemesgrāmatas nodalījumā Nr.100000515072 uz valsts vārda Privatizācijas aģentūras personā.
Atbilstoši Valsts zemes dienesta Nekustamā īpašuma valsts kadastra informācijas sistēmas datiem nekustamā īpašuma nosaukums ir „Laimas”, Bārbeles pagasts, Vecumnieku novads.
Privatizācijas aģentūra ar 2009.gada 22.decembra nodošanas un pārņemšanas aktu pārņēma nekustamo īpašumu valdījumā. 
Nekustamā īpašuma Bauskas ielā 5, Bārbelē, Bārbeles pagastā, Vecumnieku novadā, privatizācija vēl nav uzsākta.

Privatizācijas aģentūra ar 2013.gada 10.decembra vēstuli Nr.1.17/9083 piedāvāja Vecumnieku novada pašvaldībai pārņemt valsts dzīvojamā mājā esošos neizīrētos dzīvokļus pašvaldības īpašumā. 
Vecumnieku novada dome ar 2014.gada 26.februāra lēmumu (protokols Nr.4, 12.§) nolēma pārņemt pašvaldības īpašumā valsts dzīvojamā mājā Bauskas ielā 5, Bārbelē, Bārbeles pagastā, Vecumnieku novadā, esošos neizīrētos dzīvokļus Nr.2, Nr.4 un Nr.5.
Vecumnieku novada dome ar 2014.gada 26.februāra lēmumu (protokols Nr.4, 12.§) nelēma jautājumu par pienākuma pārņemšanu pārvaldīt un apsaimniekot dzīvojamo māju līdz tās pārvaldīšanas tiesību nodošanai dzīvokļu īpašnieku sabiedrībai vai ar dzīvokļu īpašnieku savstarpēju līgumu pilnvarotai personai, līdz ar to Privatizācijas aģentūra turpinās nodrošināt attiecīgo dzīvojamo māju pārvaldīšanu un apsaimniekošu.
Likuma „Par pašvaldībām” 21.panta pirmās daļas 17.punktā pašvaldībām noteiktas tiesības izlemt jautājumu par nekustamās mantas iegūšanu pašvaldības īpašumā.

Attiecīgo administratīvo teritoriju pašvaldības pieņēmušas lēmumus pārņemt savā īpašumā Rīkojuma projekta pielikumā minētos nekustamos īpašumus.

Līdz ar to, Rīkojuma projekta pielikumā minētie nekustamie īpašumi, pamatojoties uz Privatizācijas likuma pārejas noteikumu 6. (Rīkojuma projekta pielikuma 6.punkts) un 21.punktu (Rīkojuma projekta pielikuma 1.-5.punkts) nododami bez atlīdzības attiecīgo administratīvo teritoriju pašvaldību īpašumā.

Rīkojuma projekts paredz, ka Privatizācijas aģentūra nodod:

1) Aizputes novada pašvaldībai nekustamā īpašuma „Ierēdņi”, Cīravā, Cīravas pagastā, Aizputes novadā, neprivatizēto daļu – dzīvokli Nr.2;

2) Gulbenes novada pašvaldībai nekustamā īpašuma „Mežotnes 1”, Svelberģī, Beļavas pagastā, Gulbenes novadā, neprivatizēto daļu – dzīvokļus Nr.4, Nr.6, Nr.7 un Nr.8;

3) Jūrmalas pilsētas pašvaldībai nekustamā īpašuma Dzirnavu ielā 39, Jūrmalā,  neprivatizēto daļu – dzīvokli Nr.31 un nekustamā īpašuma Ķemeru ielā 86, Jūrmalā, neprivatizēto daļu – dzīvokli (neapdzīvojamo telpu) Nr.600;
4) Limbažu novada pašvaldībai neprivatizēto viena dzīvokļa valsts dzīvojamo māju Jaunā ielā 6, Umurgā, Umurgas pagastā, Limbažu novadā;
5)  Vecumnieku novada pašvaldībai valsts dzīvojamās mājas „Laimas”, Bauskas ielā 5, Bārbelē, Bārbeles pagastā, Vecumnieku novadā, neizīrētos dzīvokļus Nr.2, Nr.4 un Nr.5. 

	 3.
	 Projekta izstrādē iesaistītās institūcijas
	Privatizācijas aģentūra

	 4.
	 Cita informācija
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	II. Tiesību akta projekta ietekme uz sabiedrību, tautsaimniecības attīstību un administratīvo slogu

	 1.
	 Sabiedrības mērķgrupa, kuras tiesiskais regulējums ietekmē vai varētu ietekmēt
	Rīkojuma projekts attiecināms uz Rīkojuma projekta pielikumā minētajām attiecīgo administratīvo teritoriju pašvaldībām, kurām tiks nodoti Rīkojuma projekta pielikumā minētie valsts nekustamie īpašumi.

	 2.
	  Tiesiskā regulējuma ietekme uz  tautsaimniecību un administratīvo slogu
	Projekts šo jomu neskar.

	 3.
	 Administratīvo izmaksu monetārs novērtējums
	Projekts šo jomu neskar.

	 4.
	 Cita informācija
	Nav

	VII. Tiesību akta projekta izpildes nodrošināšana un tās ietekme uz institūcijām

	 1.
	 Projekta izpildē iesaistītās institūcijas
	Privatizācijas aģentūra un attiecīgo administratīvo teritoriju pašvaldības.

	 2.
	 Projekta izpildes ietekme uz pārvaldes funkcijām un institucionālo struktūru. Jaunu institūciju izveide,  esošu institūciju likvidācija vai reorganizācija, to ietekme uz institūcijas cilvēkresursiem
	Nododot attiecīgās administratīvās teritorijas pašvaldībai dzīvojamo māju neprivatizētās daļas un neizīrētos dzīvokļus, pašvaldība iegūs papildus dzīvojamo fondu, ar kuru rīkoties, pildot pašvaldībai ar normatīvajiem aktiem noteiktās funkcijas.

Saistībā ar Rīkojuma projekta izpildi nav plānots radīt jaunas valsts pārvaldes institūcijas vai likvidēt esošās valsts pārvaldes institūcijas, vai reorganizēt esošās valsts pārvaldes institūcijas.

	3.
	 Cita informācija
	Saskaņā ar Oficiālo publikāciju un tiesiskās informācijas likuma 2. panta pirmo daļu un 3. panta pirmo daļu tiesību aktus publicē oficiālajā izdevumā „Latvijas Vēstnesis”, tos publicējot elektroniski tīmekļa vietnē www.vestnesis.lv.


Anotācijas III., IV., V. un VI. sadaļa - projekts šīs jomas neskar.
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