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Ministru kabineta rīkojuma projekta
„Par nekustamo īpašumu nostiprināšanu zemesgrāmatā uz valsts vārda un pārdošanu” 

sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)
	 I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	 1.
	Pamatojums


	Valsts akciju sabiedrība „Privatizācijas aģentūra” (turpmāk – Privatizācijas aģentūra) no 2009.gada 1.jūlija, pamatojoties uz Ministru kabineta 2009.gada 29.maija rīkojuma Nr.353 „Par Būvniecības, enerģētikas un mājokļu valsts aģentūras likvidāciju” 2.2.apakšpunktu un 3.punktu, pārņēma Būvniecības, enerģētikas un mājokļu valsts aģentūras (turpmāk – BEMVA) funkcijas un no tām izrietošās tiesības un saistības, tai skaitā, valsts dzīvojamo māju privatizācijas pabeigšanu saskaņā ar likumu „Par valsts un pašvaldību dzīvojamo māju privatizāciju” (turpmāk – Privatizācijas likums).

Saskaņā ar Privatizācijas likuma 59.panta pirmās daļas 4.punktu Privatizācijas aģentūrai ir pienākums nodot valsts dzīvojamās mājās esošos neprivatizētos dzīvokļus, mākslinieku darbnīcas, neapdzīvojamās telpas un neprivatizētās valsts dzīvojamās mājas pašvaldībām.
Privatizācijas likuma pārejas noteikumu 21.punktā noteikts, ka valsts dzīvojamās mājas, kā arī dzīvojamās mājās valsts īpašumā esošie dzīvokļi, mākslinieku darbnīcas un neapdzīvojamās telpas, par kuru privatizēšanu nav noslēgti pirkuma līgumi un kuras nav nodotas īpašumā līdz dzīvojamās mājas privatizācijai (turpmāk — dzīvojamās mājas neprivatizētā daļa), Ministru kabineta noteiktajā kārtībā tiek nodotas to republikas pilsētu un novadu pašvaldību īpašumā, kuru administratīvajā teritorijā attiecīgās mājas atrodas. 
Privatizācijas likuma pārejas noteikumu 30.punktā noteikts, ka no 2006.gada 1.septembra valsts vai pašvaldības dzīvojamās mājas, to domājamās daļas, ja dzīvojamā māja ir valsts vai pašvaldības un kādas citas personas kopīpašumā, kā arī dzīvojamās mājās esoši dzīvokļi, mākslinieku darbnīcas un neapdzīvojamās telpas tiek atsavinātas saskaņā ar Valsts un pašvaldību mantas atsavināšanas likumu (no 2011.gada 1.janvāra Publiskas personas mantas atsavināšanas likums) (turpmāk – Atsavināšanas likums), izņemot šā likuma pārejas noteikumu 30.1 punktā paredzētos gadījumus. 

Publiskas personas mantas atsavināšanas likuma (turpmāk – Atsavināšanas likums) 45.panta pirmajā daļā ir noteikta kārtība, kāda jāievēro, atsavinot valsts dzīvojamo māju vai dzīvokļa īpašumu, paredzot, ka vispirms to piedāvā nodot tās pašvaldības īpašumā, kuras administratīvajā teritorijā atrodas attiecīgā valsts dzīvojamā māja vai dzīvokļa īpašums. Ja mēneša laikā attiecīgā pašvaldības dome nav pieņēmusi lēmumu vai atsakās pārņemt valsts dzīvojamo māju vai dzīvokļa īpašumu savā īpašumā, to atsavina šajā likumā noteiktajā kārtībā.
Likuma „Par pašvaldībām” 21.panta pirmās daļas 17.punktā pašvaldībām noteiktas tiesības lemt jautājumu par nekustamās mantas iegūšanu pašvaldības īpašumā.
Atsavināšanas likuma 4.panta otrajā daļā noteikts, ka publiskas personas mantas atsavināšanu var ierosināt attiecīgās iestādes vadītājs, kā arī cita institūcija (amatpersona), kuras valdījumā vai turējumā atrodas valsts vai pašvaldības manta.

Atsavināšanas likuma 4.panta ceturtās daļas 7.punktā noteikts, ka atsevišķos gadījumos publiskas personas nekustamā īpašuma atsavināšanu var ierosināt kopīpašnieks, ja viņš vēlas izbeigt kopīpašuma attiecības ar publisku personu.

Ņemot vērā, ka pašvaldības pieņēmušas lēmumus nepārņemt savā īpašumā valsts dzīvojamo māju neprivatizētās daļas, tās ir atsavināmas, ievērojot Atsavināšanas likuma 5.panta pirmajā daļā noteikto, ka atļauju atsavināt valsts nekustamo īpašumu dod Ministru kabinets.

Ministru kabineta 2011.gada 1.februāra noteikumu Nr.109  „Kārtība, kādā atsavināma publiskas personas manta” (turpmāk – Noteikumi Nr.109) 11.3.apakšpunktā noteikts, ka Privatizācijas aģentūra noteiktā kārtībā sagatavo Ministru kabineta rīkojuma projektu par aģentūras valdījumā esošas valsts dzīvojamās mājas, tās domājamās daļas vai dzīvokļa īpašuma nodošanu atsavināšanai vai nodošanu pašvaldības īpašumā.
Privatizācijas aģentūra ir sagatavojusi Ministru kabineta rīkojuma projektu „Par nekustamo īpašumu nostiprināšanu zemesgrāmatā uz valsts vārda un pārdošanu” (turpmāk – Rīkojuma projekts).

	 2.
	Pašreizējā situācija un problēmas
	1) Īpašuma tiesības uz nekustamo īpašumu „Šaltupes”, Līksnas pagastā, Daugavpils novadā, kadastra Nr.4468 006 0586, 2002.gada 29.janvārī nostiprinātas Līksnas pagasta zemesgrāmatas nodalījumā Nr.100000057151 Latvijas valstij CDzMPK   personā. 

Privatizācijas aģentūra ar 2009.gada 26.augusta nodošanas un pārņemšanas aktu 2009.gada 2.septembrī pārņēmusi no BEMVA valdījuma tiesības uz valsts īpašumā esošo neprivatizēto dzīvojamo māju. 

Daugavpils novada dome ar 2011.gada 15.septembra lēmumu Nr.1174 (protokols Nr.19, 78.&) nolēma nepārņemt pašvaldības īpašumā Rīkojuma projekta pielikuma 3.punktā minēto neprivatizēto dzīvojamo māju „Šaltupes”, Līksnas pagastā, Daugavpils novadā.
Saskaņā ar Valsts zemes dienesta Kadastra informācijas sistēmas datiem nekustamajam īpašumam ar kadastra Nr.4468 006 0586 ir noteikta adrese: „Šaltupe”, Līksnas pagasts, Daugavpils novads.
Dzīvojamā mājā esošo dzīvokļu īpašumu privatizācijas tiesības Privatizācijas likumā noteiktajā termiņā un kārtībā nav izmantotas.

Atbilstoši Pilsonības un migrācijas lietu pārvaldes Iedzīvotāju reģistra datiem dzīvojamā mājā „Šaltupe”, Līksnas pagastā, Daugavpils novadā, esošo dzīvokļu īrnieki ir miruši.

Saskaņā ar Valsts zemes dienesta Kadastra informācijas sistēmas datiem nekustamais īpašums „Šaltupe”, Līksnas pagastā, Daugavpils novadā, sastāv no zemes vienības, kadastra apzīmējums 4468 006 0586, divu dzīvokļu dzīvojamās mājas (būves kadastra apzīmējums 4468 006 0586 001) un trim šķūņiem (būvju kadastra apzīmējumi 4468 006 0586 002, 4468 006 0586 003, 4468 006 0586 004).

Atbilstoši zemesgabala robežu plāna eksplikācijai, zemesgabala kopējā platība ir 0,65 ha, no kuras 0,38 ha ir lauksaimniecībā izmantojamā zeme, tajā skaitā pļavas, meža zeme 0,11 ha, zeme zem ēkām 0,15 ha, zeme zem ceļiem 0,01 ha.

Atbilstoši Valsts zemes dienesta Kadastra informācijas sistēmas datiem zemesgabala daļai 0,11 ha platībā reģistrēts zemes lietošanas veids – mežs, identiski ar zemesgabala robežu plāna eksplikācijā minētajiem datiem.

Līdz ar to, dzīvojamai mājai piesaistītā zemesgabala daļa 0,11 ha platībā ir uzskatāma par mežu.

Saskaņā ar Meža likuma 44.panta ceturtās daļas 3.punkta „a” apakšpunktu zemesgrāmatā ierakstītās valsts meža zemes atsavināšanu vai privatizāciju var atļaut ar ikreizēju Ministru kabineta rīkojumu, valsts meža zemi privatizējot, kā arī atsavinot ēku (būvju) īpašniekiem lauku apvidos meža zemi, ko aizņem ēkas (būves) un pagalms, kā arī šo ēku (būvju) uzturēšanai nepieciešamo zemi līdz 0,5 hektāru platībā.

Saskaņā ar zemes robežu plānu, zemesgabala ar kadastra Nr.4468 006 0586 kadastrālā uzmērīšana tika veikta 2001.gada 6.jūlijā, robežu plāns reģistrēts Valsts zemes dienesta Kadastra informācijas sistēmā 2001.gada 23.jūlijā. 

Meža likuma 29.panta pirmajā daļā noteikts, ka meža īpašnieks vai tiesiskais valdītājs savā īpašumā vai tiesiskajā valdījumā nodrošina pirmreizēju meža inventarizāciju un tās datus iesniedz Valsts meža dienestam, kā arī vismaz reizi 20 gados un normatīvajos aktos noteiktajos citos gadījumos veic atkārtotu meža inventarizāciju.

Līdz ar to tika veikta meža inventarizācija un 2012.gada 29.augustā Valsts meža dienesta Dienvidlatgales virsmežniecībai tika iesniegti nekustamā īpašuma sastāvā esošā meža inventarizācijas dati Nr.784492852.

Valsts meža dienesta Dienvidlatgales virsmežniecība ar 2012.gada 11.septembra vēstuli Nr.3-13/82 informēja Privatizācijas aģentūru, ka nekustamā īpašuma „Šaltupe”, Līksnas pagastā, Daugavpils novadā, sastāvā esošā meža inventarizācijas dati ir pievienoti Meža valsts reģistram.
2) Īpašuma tiesības uz nekustamo īpašumu ”Pavītoli”, Gaviezes pagastā, Grobiņas novadā,  kadastra Nr.6456 006 0252, 2001.gada 22.februārī nostiprinātas Gaviezes pagasta  zemesgrāmatas nodalījumā Nr.246 Latvijas valstij CDzMPK   personā. 

Privatizācijas aģentūra ar 2009.gada 28.oktobra nodošanas un pārņemšanas aktu 2009.gada 22.decembrī pārņēmusi no BEMVA valdījuma tiesības uz valsts īpašumā esošo neprivatizēto dzīvojamo māju. 

Grobiņas novada dome ar 2013.gada 28.marta lēmumu (protokols Nr.7, 12.§) nolēma nepārņemt pašvaldības īpašumā Rīkojuma projekta pielikuma 4.punktā minēto neprivatizēto dzīvojamo māju ”Pavītoli”, Gaviezes pagastā, Grobiņas novadā.

Atbilstoši Grobiņas novada domes 2013.gada 28.marta lēmumā minētajam nekustamais īpašums ir neapdzīvots un dzīvošanai nederīgs.
3) Īpašuma tiesības uz nekustamo īpašumu Puškina ielā 1, Iecavā, Iecavas novadā, kadastra Nr.4064 010 1509, 1998.gada 14.maijā nostiprinātas Iecavas novada zemesgrāmatas nodalījumā Nr.706 Latvijas valstij CDzMPK personā. 

Privatizācijas aģentūra ar 2009.gada 14.oktobra nodošanas un pārņemšanas aktu 2009.gada 12.novembrī pārņēmusi no BEMVA valdījuma tiesības uz valsts īpašumā esošo dzīvojamās mājas neprivatizēto daļu. 

Iecavas novada dome ar 2011.gada 13.septembra lēmumu (protokols Nr.12, 11.p.) nolēma nepārņemt pašvaldības īpašumā Rīkojuma projekta pielikuma 5.punktā minēto dzīvojamās mājas Puškina ielā 1, Iecavā, Iecavas novadā, neprivatizēto daļu – dzīvokli Nr.8.

Dzīvokļa īpašuma privatizācijas tiesības Privatizācijas likumā noteiktajā termiņā un kārtībā nav izmantotas.

Atbilstoši Pilsonības un migrācijas lietu pārvaldes Iedzīvotāju reģistra datiem dzīvojamā mājā Puškina ielā 1, Iecavā, Iecavas novadā, esošā dzīvokļa Nr.8 īrniece ir mirusi.

4) Īpašuma tiesības uz nekustamo īpašumu „Cukurpunkts”, Dzelzavas pagastā, Madonas novadā, kadastra Nr.7050 007 0143, 2004.gada 17.decembrī nostiprinātas Dzelzavas pagasta zemesgrāmatas nodalījumā Nr.100000160003 Latvijas valstij valsts aģentūras „Mājokļu aģentūra” (turpmāk – Mājokļu aģentūra) personā. 

Privatizācijas aģentūra ar 2009.gada 23.septembra nodošanas un pārņemšanas aktu 2009.gada 16.oktobrī pārņēmusi no BEMVA valdījuma tiesības uz valsts īpašumā esošo dzīvojamās mājas neprivatizēto daļu. 

Madonas novada dome saskaņā ar 2012.gada 18.decembra lēmumu (protokols Nr.26, 22.p.) nolēma nepārņemt pašvaldības īpašumā Rīkojuma projekta pielikuma 6.punktā minēto dzīvojamās mājas „Cukurpunkts”, Dzelzavas pagastā, Madonas novadā, neprivatizēto daļu – dzīvokli Nr.2.

Saskaņā ar 2012.gada 14.novembra apsekošanas aktu dzīvojamā mājā „Cukurpunkts”, Dzelzavas pagastā, Madonas novadā, esošais dzīvoklis Nr.2 netiek apdzīvots un tas nav izīrēts.
5) Īpašuma tiesības uz nekustamo īpašumu ”Gobas”, Sarkaņu pagastā, Madonas novadā, kadastra Nr.7090 509 0001, kas sastāv no dzīvojamās mājas un divām palīgēkām 2008.gada 10.novembrī nostiprinātas Sarkaņu pagasta zemesgrāmatas nodalījumā Nr.100000447617 Latvijas valstij BEMVA personā. 
Saskaņā ar minētajā zemesgrāmatas nodalījumā esošo informāciju ēku īpašums saistīts ar valstij piekritīgu zemesgabalu 0,1544 ha platībā, kadastra apzīmējums 7090 009 0145, uz kuru zemes īpašuma tiesības nav noskaidrotas. 

Saskaņā ar Ministru kabineta 2010.gada 31.maija rīkojuma Nr.297 „Par zemes vienību piederību vai piekritību valstij un nostiprināšanu zemesgrāmatā uz valsts vārda attiecīgās ministrijas vai valsts akciju sabiedrības „Privatizācijas aģentūra” personā” pielikuma 4793.punktu minētais zemesgabals ir nepieciešams Satiksmes ministrijas funkciju veikšanai, līdz ar to ir nododams Satiksmes ministrijas valdījumā.      
Privatizācijas aģentūra ar 2009.gada 24.septembra nodošanas un pārņemšanas aktu 2009.gada 22.oktobrī pārņēmusi no BEMVA valdījuma tiesības uz valsts īpašumā esošo dzīvojamās mājas neprivatizēto daļu. 

Madonas novada dome ar 2012.gada 18.decembra  lēmumu (protokols Nr.26, 39.p.) nolēma nepārņemt pašvaldības īpašumā Rīkojuma projekta pielikuma 7. un 8.punktā minēto dzīvojamās mājas ”Gobas”, Sarkaņu pagastā, Madonas novadā, neprivatizēto daļu – dzīvokļus Nr.2 un Nr.3.

Dzīvokļa īpašumu privatizācijas tiesības Privatizācijas likumā noteiktajā termiņā un kārtībā īrnieki nav izmantojuši.

Atbilstoši 2012.gada 14.novembra nekustamā īpašuma apsekošanas aktam dzīvojamā mājā ”Gobas”, Sarkaņu pagastā, Madonas novadā, esošie dzīvokļi Nr.2 un Nr.3 netiek apdzīvoti un tie nav izīrēti.
6) Īpašuma tiesības uz 1/2 domājamo daļu no nekustamā īpašuma Aleksandra Čaka ielā 41, Rīgā, kadastra Nr.0100 030 0009, 2006.gada 2.augustā nostiprinātas Rīgas pilsētas zemesgrāmatas nodalījumā Nr.19417 Latvijas valstij Mājokļu aģentūras personā. 

Privatizācijas aģentūra ar 2009.gada 20.oktobra nodošanas un pārņemšanas aktu 2009.gada 22.decembrī pārņēmusi no BEMVA valdījuma tiesības uz valsts īpašumā esošo dzīvojamās mājas neprivatizēto daļu. 

Rīgas domes Īpašuma departamenta Īpašuma nodrošināšanas pārvalde ar 2012.gada 29.oktobra vēstuli Nr.2-5/DII-12-1590-nd informēja Privatizācijas aģentūru, ka pašvaldības funkciju veikšanai nav nepieciešams Rīkojuma projekta pielikuma 9.punktā minētā dzīvojamās mājas Aleksandra Čaka ielā 41, Rīgā, neprivatizētā daļa – dzīvoklis Nr.11. 
Saskaņā ar 2013.gada 12.marta apsekošanas aktu dzīvojamā mājā Aleksandra Čaka ielā 41, Rīgā, esošais dzīvoklis Nr.11 netiek apdzīvots un tas nav izīrēts. 

7) Ar Ministru kabineta 1997.gada 21.oktobra rīkojumu Nr.531 „Par valsts dzīvojamo māju nodošanu privatizācijai” uzdots nodot valsts dzīvojamo māju Brīvības ielā 122, Rīgā, CDzMPK privatizācijai un ierakstīt to zemesgrāmatā uz valsts vārda CDzMPK personā. 
Īpašuma tiesības uz nekustamo īpašumu Brīvības ielā 122, Rīgā, pirms privatizācijas uzsākšanas zemesgrāmatā tika nostiprinātas uz valsts vārda valsts akciju sabiedrības „Valsts nekustamie īpašumi” personā.
Īpašuma tiesības uz nekustamo īpašumu Brīvības ielā 122, Rīgā, saskaņā ar ierakstiem Rīgas pilsētas zemesgrāmatas nodalījumā Nr.6982, valstij valsts akciju sabiedrības „Valsts nekustamie īpašumi” personā ir izbeigušās 01.08.2012.
Privatizācijas aģentūra ar 2009.gada 8.decembra nodošanas un pārņemšanas aktu 2010.gada 4.februārī pārņēmusi no BEMVA valdījuma tiesības uz dzīvokļa Nr.18 Brīvības ielā 122, Rīgā, valsts īpašumā esošo neprivatizēto 1374/7551 domājamo daļu.

Saskaņā ar Rīgas pilsētas zemesgrāmatas nodalījuma Nr.6982 18 II.daļas 1.iedaļas ierakstu Nr.1.1. dzīvokļa Nr.18 Brīvības ielā 122, Rīgā, 6177/7551 domājamo daļu īpašniece ir Anna Bērziņa.
Privatizācijas aģentūra 2013.gada 3.aprīlī ir saņēmusi Annas Bērziņas atsavināšanas ierosinājumu par Rīkojuma projekta pielikuma 10.punktā minētā dzīvokļa īpašuma Nr.18 valsts īpašumā esošo neprivatizēto 1374/7551 domājamo daļu atsavināšanu.
8) Īpašuma tiesības uz nekustamo īpašumu Kartupeļu ielā 6, Rīgā, kadastra Nr.0100 073 2025, 1999.gada 6.decembrī nostiprinātas Rīgas pilsētas zemesgrāmatas nodalījumā Nr.21906 Latvijas valstij CDzMPK personā. 

Privatizācijas aģentūra ar 2009.gada 5.augusta nodošanas un pārņemšanas aktu 2009.gada 28.augustā pārņēmusi no BEMVA valdījuma tiesības uz valsts īpašumā esošo dzīvojamās mājas neprivatizēto daļu.

Rīgas domes Īpašuma departamenta Īpašuma nodrošināšanas pārvalde ar 2013.gada 3.aprīļa vēstuli Nr.2-5/DII-13-799-nd informēja Privatizācijas aģentūru, ka nepārņems pašvaldības īpašumā Rīkojuma projekta pielikuma 11.punktā minēto dzīvojamās mājas Kartupeļu ielā 6, Rīgā, neprivatizēto daļu – dzīvokli Nr.15.
Saskaņā ar sabiedrības ar ierobežotu atbildību „Tele nami” 2010.gada 25.oktobra izziņu dzīvojamā mājā Kartupeļu ielā 6, Rīgā, esošais dzīvokli Nr.15 netiek apdzīvots.
9) Īpašuma tiesības uz nekustamo īpašumu Rembates ielā 2A, Lielvārdē, Lielvārdes novadā, kadastra Nr.7413 001 0631, 2000.gada 10.februārī nostiprinātas Lielvārdes pilsētas zemesgrāmatas nodalījumā Nr.1420 Latvijas valstij CDzMPK personā. 

Privatizācijas aģentūra ar 2009.gada 5.oktobra nodošanas un pārņemšanas aktu 2009.gada 12.novembrī pārņēmusi no BEMVA valdījuma tiesības uz valsts īpašumā esošo dzīvojamās mājas neprivatizēto daļu. 

Lielvārdes novada dome ar 2013.gada 24.aprīļa lēmumu (protokols Nr.7, 22.p.) nolēma nepārņemt pašvaldības īpašumā Rīkojuma projekta pielikuma 12.punktā minēto dzīvojamās mājas Rembates ielā 2A, Lielvārdē, Lielvārdes novadā, neprivatizēto daļu – dzīvokli Nr.6.
Dzīvokļa īpašuma privatizācijas tiesības Privatizācijas likumā noteiktajā termiņā un kārtībā nav izmantotas.

 Atbilstoši Pilsonības un migrācijas lietu pārvaldes Iedzīvotāju reģistra datiem dzīvojamā mājā Rembates ielā 2A, Lielvārdē, Lielvārdes novadā, esošā dzīvokļa Nr.6 īrniece ir mirusi.

10) Īpašuma tiesības uz nekustamo īpašumu „Lāceņpurvs”, Ropažu novadā, kadastra Nr.8084 518 0008, 2005.gada 22.novembrī nostiprinātas Ropažu novada zemesgrāmatas nodalījumā Nr.100000194094 Latvijas valstij Mājokļu aģentūras personā. 
Privatizācijas aģentūra ar 2009.gada 22.decembra  nodošanas un pārņemšanas aktu 2010.gada 14.janvārī pārņēmusi no BEMVA valdījuma tiesības uz valsts īpašumā esošo dzīvojamās mājas neprivatizēto daļu. 

Saskaņā ar Valsts zemes dienesta kadastra informācijas sistēmas datiem nekustamajam īpašumam ir noteikta adrese: „Lāceņpurvi”, Kākciems, Ropažu novads.
Ropažu novada dome saskaņā ar 2011.gada 25.oktobra lēmumu (protokols Nr.18, 33.§) nolēma nepārņemt pašvaldības īpašumā Rīkojuma projekta 13.punktā minēto dzīvojamās mājas „Lāceņpurvi”, Kākciemā, Ropažu novadā, neprivatizēto daļu – dzīvokli Nr.4.

Dzīvokļa īpašuma privatizācijas tiesības Privatizācijas likumā noteiktajā termiņā un kārtībā nav izmantotas.

Atbilstoši Pilsonības un migrācijas lietu pārvaldes Iedzīvotāju reģistra datiem dzīvojamā mājā „Lāceņpurvi”, Kākciemā, Ropažu novadā, esošā dzīvokļa Nr.4 īrniece ir mirusi.

11) Īpašuma tiesības uz nekustamo īpašumu „Mežmuižas ūdensdzirnavas”, Augstkalnē, Augstkalnes pagastā, Tērvetes novadā, kadastra Nr.4644 005 0429, 1998.gada 3.decembrī nostiprinātas Augstkalnes pagasta zemesgrāmatas nodalījumā Nr.164 Latvijas valstij CDzMPK personā. 

Privatizācijas aģentūra ar 2009.gada 18.decembra nodošanas un pārņemšanas aktu 2010.gada 6.janvārī pārņēmusi no BEMVA valdījuma tiesības uz valsts īpašumā esošo dzīvojamās mājas neprivatizēto daļu. 

Tērvetes novada dome saskaņā ar 2011.gada 27.oktobra lēmumu (protokols Nr.11, 10.§) nolēma nepārņemt pašvaldības īpašumā Rīkojuma projekta pielikuma 14.punktā minēto dzīvojamās mājas „Mežmuižas ūdensdzirnavas”, Augstkalnē, Augstkalnes pagastā, Tērvetes novadā, neprivatizēto daļu – dzīvokli Nr.3.
Dzīvokļa īpašuma privatizācijas tiesības Privatizācijas likumā noteiktajā termiņā un kārtībā nav izmantotas.

Atbilstoši Pilsonības un migrācijas lietu pārvaldes Iedzīvotāju reģistra datiem dzīvojamā mājā „Mežmuižas ūdensdzirnavas”, Augstkalnē, Augstkalnes pagastā, Tērvetes novadā, esošā dzīvokļa Nr.3 īrnieks ir miris. 
12) Īpašuma tiesības uz nekustamo īpašumu  „Atpūtas”, Slampes pagastā, Tukuma novadā, kadastra Nr.9080 008 0078, 2000.gada 9.martā nostiprinātas Slampes pagasta zemesgrāmatas nodalījumā Nr.342 Latvijas valstij CDzMPK personā. 

Privatizācijas aģentūra ar 2009.gada 4.novembra nodošanas un pārņemšanas aktu 2009.gada 22.decembrī pārņēmusi no BEMVA valdījuma tiesības uz valsts īpašumā esošo dzīvojamās mājas neprivatizēto daļu. 

Tukuma novada dome saskaņā ar 2011.gada 24.novembra lēmumu (protokols Nr.15, 49.§) nolēma nepārņemt pašvaldības īpašumā Rīkojuma projekta pielikuma 15. un 16.punktā minēto dzīvojamās mājas „Atpūtas”, Slampes pagastā, Tukuma novadā, neprivatizēto daļu – dzīvokļus Nr.2 un Nr.5.

Dzīvokļa īpašuma privatizācijas tiesības Privatizācijas likumā noteiktajā termiņā un kārtībā nav izmantotas.
Ar dzīvojamā mājā „Atpūtas”, Slampes pagastā, Tukuma novadā, esošo dzīvokļu Nr.2 un Nr.5 īrniekiem dzīvokļu īres tiesiskās attiecības ir izbeigtas ar 2013.gada 15.un 25.martu, pamatojoties uz īrnieku iesniegumiem.

	 3.
	 Saistītie politikas ietekmes novērtējumi un pētījumi
	Projekts šo jomu neskar.

	 4.

	 Tiesiskā regulējuma mērķis un būtība

	Likuma „Par pašvaldībām” 21.panta pirmās daļas 17.punktā pašvaldībām noteiktas tiesības lemt jautājumu par nekustamās mantas iegūšanu pašvaldības īpašumā.

Rīkojuma projekts paredz nodot atsavināšanai valsts dzīvojamo māju neprivatizētās daļas, kuras attiecīgo administratīvo teritoriju pašvaldības ir atteikušās pārņemt savā īpašumā.

Rīkojuma projekta pielikuma 10.punktā minētā nekustamā īpašuma domājamās daļas netika piedāvātas pašvaldībai, jo Atsavināšanas likuma 45.panta pirmā daļa neparedz nodot pašvaldību īpašumā nekustamo īpašumu domājamās daļas.
             Rīkojuma projekts paredz saglabāt valsts īpašumā un pēc ierakstīšanas zemesgrāmatā pārdot izsolē pielikuma 3.punktā iekļauto nekustamo īpašumu - „Šaltupe”, Līksnas pagastā, Daugavpils novadā, nekustamais īpašums, kas sastāv no dzīvojamās mājas (būves kadastra apzīmējums 4468 006 0586 001), trim šķūņiem (būvju kadastra apzīmējumi 4468 006 0586 002, 4468 006 0586 003, 4468 006 0586 004) un zemesgabala (kadastra Nr.4468 006 0586), tai skaitā, meža zeme 0,11 ha. Ekonomikas ministrija ir izvērtējusi rīkojuma atbilstību Meža likuma 44.panta ceturtās daļas 3.punktā „a” apakšpunktu ietvertajiem nosacījumiem  un secina, ka rīkojums nav pretrunā ar minēto normu šādu iemeslu dēļ:
             1) tikai gramatiski tulkojot šo normu, īpašuma atsavināšanai būtu nepieciešami divi procesi – pirmais ēkas atsavināšanai un otrais meža zemes atsavināšanai ēkas īpašniekam.

             2) šāda normas tulkošana ne vien būtu pretrunā ar  Civillikumā ietverto ēkas un zemes nedalāmības principu, bet arī ar vienu no Deklarācijas par Valda Dombrovska vadītā Ministru kabineta iecerēto darbību prioritātēm, kas paredz risināt no piespiedu dalītā īpašuma tiesiskajām attiecībām izrietošās problēmas, jo tiktu radīti dalīti ēku un zemes īpašumi.

               3) divu atsevišķu atsavināšanas procesu organizēšana radītu lielākus izdevumus valstij.

              Tādēļ Ekonomikas ministrijas ieskatā situācija, kad persona meža zemi iegūst vienlaikus ar ēku nav pretrunā ar Meža likuma 44.panta ceturtās daļas 3.punkta, jo tiek sasniegts šīs normas mērķis, nepieļaut valsts meža zemes atsavināšanu, izņemot gadījumu, kad tā tiek atsavināta tādas ēkas īpašniekam, kura atrodas uz šīs zemes.
Rīkojuma projekta pielikuma 7., 8. un 13.punktā minētie nekustamie īpašumi tiks nostiprināti zemesgrāmatā uz valsts vārda Ekonomikas ministrijas personā, ievērojot likuma „Par nekustamā īpašuma ierakstīšanu zemesgrāmatā” 36.panta otrās daļas otrajā teikumā noteikto, tas ir, ja ēkas (būves) atrodas uz svešas zemes, tās ierakstāmas zemesgrāmatā uz valsts vārda tās ministrijas personā, kuras valdījumā šīs ēkas (būves) atrodas, ja Ministru kabinets nav noteicis citādi.

Rīkojuma projekta pielikuma 1., 2., 3., 4., 5., 6., 9., 10., 11., 12. un 14.punktā minētie nekustamie īpašumi tiks ierakstīti zemesgrāmatā uz valsts vārda Ekonomikas ministrijas personā, ņemot vērā likuma „Par nekustamā īpašuma ierakstīšanu zemesgrāmatā” 36.panta otrajā daļā noteikto, ka valsts ēkas (būves) ierakstāmas zemesgrāmatā uz valsts vārda attiecīgas valsts institūcijas personā atbilstoši likuma „Par valsts un pašvaldību zemes īpašuma tiesībām un to nostiprināšanu zemesgrāmatās” 8.panta noteikumiem.

Ievērojot likuma „Par valsts un pašvaldību zemes īpašuma tiesībām un to nostiprināšanu zemesgrāmatās” 8.panta sestajā daļā noteikto, valstij piederošā vai piekrītošā zeme zemesgrāmatā ierakstāma uz valsts vārda Finanšu ministrijas vai citas ministrijas personā, ja to noteicis Ministru kabinets.

Ekonomikas ministrija ar 2009.gada 9.jūlija pilnvaru Nr.1-5-60 pilnvarojusi Privatizācijas aģentūru veikt visas nepieciešamās darbības, kas saistītas ar nekustamo īpašumu ierakstīšanu zemesgrāmatā uz valsts vārda Ekonomikas ministrijas personā.

Izmaksas, kas saistītas ar īpašumu tiesību nostiprināšanu zemesgrāmatā uz valsts vārda, tiks segtas no Privatizācijas aģentūras rezerves fonda līdzekļiem, ievērojot Ministru kabineta 2011. gada 20. decembra noteikumu Nr.976 „Kārtība, kādā veicami atskaitījumi Privatizācijas aģentūrai par valsts īpašuma privatizāciju, valsts kapitāla daļu atsavināšanu un citām normatīvajos aktos noteiktajām darbībām, izveidojams un izlietojams rezerves fonds un veicami maksājumi valsts budžetā” 27.12.7.apakšpunktu, kurā teikts, ka rezerves fonda līdzekļus aģentūra izlieto šajā punktā minēto darbību nodrošināšanai, ja valsts budžeta likumā kārtējam gadam tam nav paredzēts finansējums: valstij piekritīgās bezmantinieka, bezīpašnieka mantas pārvaldīšanas, maksas par sniegtajiem pakalpojumiem, funkcionāli nepieciešamā zemesgabala nomas maksas un nekustamā īpašuma nodokļa maksājumu (ja dzīvojamā māja atrodas uz citam īpašniekam piederošas zemes) segšanai, kā arī aģentūras valdījumā esošo neprivatizēto dzīvojamo māju, to daļu un dzīvokļu īpašumu atsavināšanas procesa organizatoriskajam nodrošinājumam. 
Pēc minēto nekustamo īpašumu ierakstīšanas zemesgrāmatā uz valsts vārda Ekonomikas ministrijas personā, Privatizācijas aģentūra, pamatojoties uz Ministru kabineta atļauju, Rīkojuma projekta pielikumā minētos valsts nekustamos īpašumus pārdos izsolē, ievērojot Atsavināšanas likuma 11.panta pirmo daļu, kurā noteikts, ka sludinājumi par publiskas personas nekustamā īpašuma izsoli publicējami oficiālajā izdevumā „Latvijas Vēstnesis”, institūcijas, kas organizē nekustamā īpašuma atsavināšanu (9.pants), mājas lapā internetā un attiecīgās pašvaldības teritorijā izdotajā vietējā laikrakstā, ja tāds ir. Informācija par izsoli, norādot izsoles organizētāja nosaukumu, tā adresi un tālruņa numuru, izliekama labi redzamā vietā pie attiecīgā nekustamā īpašuma. 

Rīkojuma projekta pielikuma 10.punktā minētā nekustamā īpašuma atsavināšana tiks veikta, ievērojot Atsavināšanas 11.panta trešo daļu, kurā noteikts, ka vienlaikus ar sludinājumu personai, kuras īpašuma tiesības nostiprinātas zemesgrāmatā un kurai ir pirmpirkuma tiesības, nosūtāms paziņojums par izsoli, norādot, ka šīs tiesības tā var izmantot tikai tad, ja to rakstveidā piesaka sludinājumā norādītajā termiņā.
Atsavināšanas likuma 14.panta otrajā daļā noteikts, ka publiskas personas nekustamā īpašuma atsavināšana izsludināma šā likuma 11.pantā noteiktajā kārtībā, uzaicinot attiecīgās personas mēneša laikā iesniegt pieteikumu par nekustamā īpašuma pirkšanu. Ja norādītajā termiņā no minētajām personām ir saņemts viens pieteikums, izsoli nerīko un ar šo personu slēdz pirkuma līgumu par nosacīto cenu.

Atsavināšanas likuma 9.panta 1.3 daļā noteikts, ja dzīvojamā māja, tās domājamā daļa vai dzīvokļa īpašums ir Privatizācijas aģentūras valdījumā, dzīvojamās mājas, tās domājamās daļas vai dzīvokļa īpašuma atsavināšanu organizē pati valsts akciju sabiedrība. 

Izsoles notiks saskaņā ar Atsavināšanas likuma II.nodaļas „Pārdošana izsolē” nosacījumiem.

Saskaņā ar Noteikumu Nr.109 V.nodaļas „Atsavināšanas izdevumu apmēra noteikšana” 36.2.apakšpunktu, valsts nekustamā īpašuma atsavināšanas izdevumi procentos no realizācijas cenas ir šādi: pārdodot citu nekustamo īpašumu, – 50 procentu, bet ne mazāk kā 2130 euro no realizācijas cenas.

Noteikumu Nr.109 37.punktā noteikts, ka ministrijas, tās padotībā esošās iestādes vai kapitālsabiedrības valsts nekustamās mantas atsavināšanā iegūtos līdzekļus, no kuriem atskaitīti šo noteikumu 36.punktā minētie izdevumi, ieskaita valsts pamatbudžeta ieņēmumu kontā mēneša laikā pēc to saņemšanas.

Rīkojuma projekta pielikumā minēto valsts nekustamo īpašumu atsavināšana paredzēta par euro.

	 5.
	 Projekta izstrādē iesaistītās institūcijas
	Privatizācijas aģentūra.

	 6.
	 Iemesli, kādēļ netika nodrošināta sabiedrības līdzdalība
	Jautājuma būtība skar Ministru kabineta tiesības pieņemt lēmumu par atļaujas došanu valsts nekustamo īpašumu atsavināšanai. Līdz ar to, nav nepieciešams nodrošināt sabiedrības līdzdalību.

	 7.
	 Cita informācija
	 Nav.


	II. Tiesību akta projekta ietekme uz sabiedrību

	 1.
	 Sabiedrības mērķgrupa
	Rīkojuma projekts attiecināms uz fiziskajām un juridiskajām personām, kuras izsolē pirks Rīkojuma projektā minētos valsts nekustamos īpašumus.

	 2.
	 Citas sabiedrības grupas (bez mērķgrupas), kuras tiesiskais regulējums arī ietekmē vai varētu ietekmēt
	Projekts šo jomu neskar.

	 3.
	 Tiesiskā regulējuma finansiālā ietekme
	Projekts šo jomu neskar.

	 4.
	 Tiesiskā regulējuma nefinansiālā ietekme
	Projekts šo jomu neskar.

	 5.
	 Administratīvās procedūras raksturojums
	Projekts šo jomu neskar.

	 6.
	 Administratīvo izmaksu monetārs novērtējums
	Projekts šo jomu neskar.

	 7.
	 Cita informācija
	Nav.

	III. Tiesību akta projekta ietekme uz valsts budžetu un pašvaldību budžetiem

	Saskaņā ar Atsavināšanas likuma 47.pantu Rīkojuma projektā paredzētie publiskas personas mantas atsavināšanā iegūtie līdzekļi pēc atsavināšanas izdevumu segšanas tiks ieskaitīti valsts budžetā. Atsavināšanas izdevumu apmēru nosaka Ministru kabineta paredzētajā kārtībā.


	VII. Tiesību akta projekta izpildes nodrošināšana un tās ietekme uz institūcijām

	 1.
	 Projekta izpildē iesaistītās institūcijas
	Privatizācijas aģentūra.

	 2.
	 Projekta izpildes ietekme uz pārvaldes funkcijām
	Privatizācijas aģentūra veiks savas funkcijas, kas noteiktas normatīvajos aktos. 

	 3.
	 Projekta izpildes ietekme uz pārvaldes institucionālo struktūru.

Jaunu institūciju izveide
	Saistībā ar Rīkojuma projekta izpildi nav plānots radīt jaunas valsts pārvaldes  institūcijas. 

	 4.
	 Projekta izpildes ietekme uz pārvaldes institucionālo struktūru.

Esošu institūciju likvidācija
	Saistībā ar Rīkojuma projekta izpildi nav plānots likvidēt esošās valsts pārvaldes institūcijas.

	 5.
	 Projekta izpildes ietekme uz pārvaldes institucionālo struktūru.

Esošu institūciju reorganizācija
	 Projekts šo jomu neskar.

	 6.
	 Cita informācija
	 Ministru kabineta rīkojums tiks publicēts oficiālajā izdevumā „Latvijas Vēstnesis” - elektroniski interneta vietnē www.vestnesis.lv, kā arī būs pieejams Normatīvo aktu informācijas sistēmā (NAIS) un bezmaksas normatīvo aktu bāzē www.likumi.lv.


Anotācijas IV., V. un VI. – projekts šīs jomas neskar.
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