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Ministru kabineta rīkojuma projekta „Par valsts nekustamo īpašumu ieguldīšanu akciju sabiedrības „Latvenergo” pamatkapitālā” sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)
	I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	1.
	Pamatojums
	Publiskas personas mantas atsavināšanas likuma 3. panta pirmās daļas 4.punkts nosaka, ka valsts vai pašvaldības nekustamo un kustamo mantu var atsavināt, ieguldot kapitālsabiedrības pamatkapitālā, un likuma 40.panta pirmā daļa nosaka, ka lēmumu par valsts mantas ieguldīšanu kapitālsabiedrības pamatkapitālā pieņem Ministru kabinets. Likuma „Par valsts un pašvaldību kapitāla daļām un kapitālsabiedrībām” 73.panta pirmā daļa pasaka, ka pamatkapitālu drīkst palielināt pamatojoties uz akcionāru sapulces lēmumu un likuma 76.panta pirmās daļas 9.punkts nosaka, ka tikai akcionāru sapulcei ir tiesības pieņemt lēmumus par pamatkapitāla palielināšanu.  Saskaņā ar Ministru kabineta 2010.gada 23.marta noteikumu Nr. 271 „Ekonomikas ministrijas nolikums” 25.2.apakšpunktu, Ekonomikas ministrija ir kapitāldaļu turētāja akciju sabiedrībā „Latvenergo”. 

	2.
	Pašreizējā situācija un problēmas, kuru risināšanai tiesību akta projekts izstrādāts, tiesiskā regulējuma mērķis un būtība
	2014.gada 29.maijā AS „Latvenergo” akcionāru sapulcē tika nolemts, ka nepieciešams ieguldīt AS „Latvenergo” pamatkapitālā  valstij piederošos nekustamos īpašumus (330 zemes vienības un 4 zemes vienību domājamās daļas), uz kuriem atrodas AS „Latvenergo” īpašuma objekti (ēkas un būves).

       Valsts zemes vienību ieguldīšana akciju sabiedrības "Latvenergo" pamatkapitālā ir nepieciešama, lai nodrošinātu ilgtspējīgu un kvalitatīvu elektroenerģijas sadales iekārtu ekspluatāciju, apsaimniekošanu un elektrības piegādi AS „Latvenergo” klientiem.

       Ekonomikas ministrija, lai realizētu nekustamā īpašuma vienotību Civillikuma 968.panta izpratnē, un, ņemot vērā, ka valstij piederošā zeme, kas atrodas AS „Latvenergo” valdījumā, ir reģistrēta zemesgrāmatā uz valsts vārda Ekonomikas ministrijas personā un uz tās atrodas zemesgrāmatā reģistrētas AS „Latvenergo”  ēkas (būves), ir izstrādājusi Ministru kabineta rīkojuma projektu „Par valsts nekustamo īpašumu ieguldīšanu akciju sabiedrības „Latvenergo” pamatkapitālā”.    Saskaņā ar iepriekš minēto 2014.gada 29.maijā AS „Latvenergo” akcionāru sapulcē tika nolemts lūgt Ministru kabinetam atļauju ieguldīt AS „Latvenergo” pamatkapitālā  valstij piederošas 330 zemes vienības un 4 zemes vienību domājamās daļas uz kurām atrodas AS „Latvenergo” īpašuma objekti (ēkas un būves). Par akciju sabiedrības „Latvenergo” pamatkapitāla palielināšanu lems akcionāru sapulce. Valsts zemes vienību ieguldīšanas rezultātā palielināsies AS „Latvenergo” pamatkapitāls un valstij piederošo AS „Latvenergo” akciju skaits.

Enerģētikas likuma 19.panta viens divi prim daļa nosaka, ka energoapgādes komersantam ir tiesības veikt jebkura sava objekta rekon​strukciju vai modernizāciju, savlaicīgi par to informējot zemes īpašnieku. Savukārt tā paša likuma 23.pants trešā daļa nosaka pienākumu nekustamā īpašuma īpašniekam vai valdītājam nodrošināt iespēju energoapgādes komersanta personālam piekļūt pie attiecīgajā īpašumā, arī liegumzonā, slēgtā teritorijā vai ēkā esošajiem energoapgādes komersanta objektiem, lai veiktu šo objektu rekonstrukciju, renovāciju vai ar to ekspluatāciju saistītus darbus.
Rīkojuma projekts paredz atļaujas saņemšanu ieguldīšanai akciju sabiedrības „Latvenergo” pamatkapitālā valsts īpašumā esošas 330 zemes vienības un 4 zemes vienību domājamās daļas (ar platību 8,9633ha un domājamās daļas ar atbilstošo platību 0,0507ha), uz kurām atrodas akciju sabiedrības „Latvenergo” objekti. Kopējā valsts mantiskā ieguldījuma vērtība sastādīs EUR 435760. Zemes vienību ieguldīšana AS „Latvenergo” pamatkapitālā neietekmēs elektroenerģijas tarifus.  Ieguldīšanas rezultātā palielināsies akciju sabiedrības „Latvenergo” pamatkapitāls un valstij piederošo AS  „Latvenergo” akciju skaits.

Rīkojuma projekta pielikumā nekustamo īpašumu saraksts (330 zemes vienības un 4 zemes vienību domājamās daļas).

„Latvenergo” 2013.gada 19.martā nosūtīja vēstuli SIA „Jūrmalas Liedags” par 2006.gada 10.augusta Vienošanās Nr.010000/06-25 grozījumiem, par to informējot gan Ekonomikas ministriju, gan valsts akciju sabiedrību „Valsts nekustamie īpašumi”. Ņemot vērā, ka līdz 2013.gada septembrim akciju sabiedrība „Latvenergo” netika saņēmusi apstiprinājumu no SIA „Jūrmalas Liedags” par 2006.gada 10.augusta Vienošanās Nr.010000/06-25 grozījumiem, tā lūdza Ekonomikas ministriju atkārtoti nosūtīt vēstuli ar aicinājumu veikt 2006.gada 10.augusta Vienošanās Nr.010000/06-25 grozījumus. Ekonomikas ministrija 2013.gada 27.septembrī tika nosūtījusi vēstuli SIA „Jūrmalas Liedags”, kurā lūdza rast iespēju izskatīt piedāvātos grozījumus un parakstīt tos, lai izpildītu Ministru kabineta 2013.gada 18.jūnija sēdes protokola Nr.35., 12.§ 2.punktā noteikto. 

Ekonomikas ministrija savā vēstulē norādīja, ka jautājumu vai ierosinājumu gadījumā, piedāvā organizēt tikšanos Ekonomikas ministrijā un pārrunāt radušos situāciju, lai konstruktīvi atrisinātu un novērsu neprecizitātes, kas radušās iepriekš noslēgtajā 2006.gada 10.augusta Vienošanās Nr.010000/06-25. Ne uz vienu no vēstulēm nav saņemta rakstiska atbilde, telefoniski SIA „Jūrmalas liedags” pārstāvji norādīja, ka atbildes nebūs. Ekonomikas ministrijai nav iespēju ietekmēt SIA „Jūrmalas liedags” rīcību.

Uz zemes vienībām ar kadastra apzīmējumiem:

1)1300 021 6601, adrese - Ventspils šoseja 30, Jūrmala;

2) 1300 0083408, adrese – Krišjāņa Barona iela 12A, Jūrmala;

3) 0100 080 2172, adrese - Raktes iela 33, Rīga;

4)0100 011 0135, adrese – Andrejostas iela 6, Rīga

bez akciju sabiedrībai „Latvenergo” piederošajām būvēm atrodas arī citām personām piederošas ēkas, par ko noslēgtas atbilstošas vienošanās ar to īpašniekiem par ēku uzturēšanai nepieciešamās zemes platības sadalījumu un atbilstošo domājamo daļu noteikšanu.

Uz pārējām Ministru kabineta rīkojuma projekta pielikumā minētajām zemes vienībām atrodas, bet zemes vienības ar kadastra apzīmējumu 0100 105 2121, adrese – Kantora iela 53A, Rīga plānots izvietot, tikai akciju sabiedrībai „Latvenergo” piederošas būves.

	3.
	Projekta izstrādē iesaistītās institūcijas
	Akciju sabiedrība „Latvenergo”

	4.
	Cita informācija
	Ieguldīšanas rezultātā palielināsies akciju sabiedrības „Latvenergo” pamatkapitāls un valstij piederošo akciju sabiedrības „Latvenergo” akciju skaits, ar īpašuma valdījumu saistītos izdevumus apmaksā akciju sabiedrība „Latvenergo”.


Anotācijas II, III, IV, V, VI un VII sadaļa – projekts šīs jomas neskar.
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