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Precizēts

Ministru kabineta rīkojuma projekta „Par valsts nekustamo īpašumu pārdošanu” sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)
	I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	1.
	Pamatojums
	Ministru kabineta rīkojuma projekts „Par valsts nekustamo īpašumu pārdošanu” (turpmāk – rīkojuma projekts) ir sagatavots saskaņā ar Publiskas personas mantas atsavināšanas likuma 4.panta pirmo un otro daļu, 5.panta pirmo daļu, un likuma „Par zemes reformu Latvijas Republikas pilsētās” 28.panta piekto daļu.

Publiskas personas mantas atsavināšanas likuma (turpmāk – Atsavināšanas likums) 4.panta pirmā daļa nosaka, ka valsts mantas atsavināšanu var ierosināt, ja tā nav nepieciešama attiecīgai iestādei vai citām valsts iestādēm to funkciju nodrošināšanai. Atbilstoši Atsavināšanas likuma 4.panta otrajai daļai publiskas personas mantas atsavināšanu var ierosināt attiecīgās iestādes vadītājs, kā arī cita institūcija (amatpersona), kuras valdījumā vai turējumā atrodas valsts manta. 
Saskaņā ar Atsavināšanas likuma 5.panta pirmo daļu atļauju atsavināt valsts nekustamo īpašumu dod Ministru kabinets, nosakot arī atsavināšanas veidu. 
Likuma „Par zemes reformu Latvijas Republikas pilsētās” 28.panta piektā daļa paredz, ka valsts zemes atsavināšanu realizē valsts akciju sabiedrība „Valsts nekustamie īpašumi”, veicot zemes atsavināšanu Atsavināšanas likumā paredzētajos gadījumos un kārtībā.
Atsavinot zemesgabalus jāņem vērā likuma „Par zemes reformu Latvijas Republikas pilsētās” 21.pantā noteiktie ierobežojumi darījumiem ar zemes īpašumiem.

	2.
	Pašreizējā situācija un problēmas, kuru risināšanai tiesību akta projekts izstrādāts, tiesiskā regulējuma mērķis un būtība
	Izstrādātais rīkojuma projekts paredz atļaut valsts akciju sabiedrībai „Valsts nekustamie īpašumi” pārdot izsolē šādus valsts nekustamos īpašumus, kas ierakstīti zemesgrāmatā uz valsts vārda Finanšu ministrijas personā:
1. Nekustamo īpašumu (nekustamā īpašuma kadastra Nr.8007 003 2933) – zemes vienību 611 m² platībā (zemes vienības kadastra apzīmējums 8007 003 2933) – Pūpolu ielā 9, Baložos, Ķekavas novadā (turpmāk šajā punktā – valsts zemes vienība).

Saskaņā ar Latvijas Valsts vēstures arhīva 2001.gada 16.jūlija izziņu Nr.5-JP-5436/2, valsts zeme vienība, kas ir daļa no agrākās Rīgas apriņķa Katlakalna pagasta „Mežsaimniecību rakstura” zemes, līdz 1940.gada 21.jūlijam kā nekustamais īpašums Rīgas – Valmieras zemesgrāmatu nodaļā nav reģistrēts, tāpēc piederība uz 1940.gadu nav konstatēta. Saskaņā ar Rīgas rajona Baložu pilsētas domes 2003.gada 12.novembra izziņu Nr. 66 bijušie zemes īpašnieki vai to mantinieki nav iesnieguši pieteikumus īpašuma tiesību atjaunošanai vai kompensācijas saņemšanai, kā arī nav reģistrēti citi zemes pieprasītāji. Atbilstoši Rīgas rajona Baložu pilsētas domes 2003.gada 24.septembra (prot. Nr.33, 1.§, 30.p.), sēdē lemtajam, neapbūvētā valsts zemes vienība ir reģistrējama uz valsts vārda. 
Pamatojoties uz iepriekš minētajiem dokumentiem, īpašuma tiesības uz valsts zemes vienību tika nostiprinātas Latvijas valstij Finanšu ministrijas personā Baložu pilsētas zemesgrāmatas nodalījumā Nr.100000443522, lēmumu datums:23.09.2008., vienlaikus zemesgrāmatas nodalījuma II.daļas 2.iedaļā nosakot aizliegumu nekustamo īpašumu piecus gadus atsavināt, ieķīlāt, nodibināt uz to personālservitūtu vai iznomāt ar tiesībām būvēt ēku (būvi) kā patstāvīgu īpašuma objektu. Minētais aizliegums no zemesgrāmatas nodalījuma Nr.100000443522 ir dzēsts 08.10.2013., līdz ar to nepastāv šķēršļu valsts zemes vienības atsavināšanai.

Saskaņā ar informāciju no Nekustamā īpašuma valsts kadastra informācijas sistēmas valsts zemes vienības kadastrālā vērtība uz 2014.gada 1.janvāri ir 3198 euro.

Valsts zemes vienības lietošanas mērķis:0601 – individuālo dzīvojamo māju apbūve.

Valsts zemes vienība ir neapbūvēta.

Valsts zemes vienība ir iznomāta. 2013.gada 3.jūnijā valsts akciju sabiedrība „Valsts nekustamie īpašumi” un fiziska persona Filips Šapošņikovs ir noslēgušas Neapbūvēta zemesgabala Pūpolu ielā 9, Baložos, Ķekavas novadā, nomas līgumu Nr.8-1-13-39/996. Valsts zemes vienība ir iznomāta sakņu (ģimenes) dārza ierīkošanai, bez apbūves tiesībām. Līgums ir noslēgts līdz zemesgabala atsavināšanai, bet ne ilgāk kā līdz 31.05.2014.
Atbilstoši Baložu pilsētas teritorijas plānojuma 2008-2020.gadam „Baložu pilsētas teritorijas izmantošanas un apbūves noteikumi” valsts zemes vienība atrodas mazstāvu dzīvojamās apbūves teritorijā (DzM) – apbūves teritoriju grupā ar atšķirīgām prasībām izmantošanai un apbūvei (DzM3). Baložu pilsētas teritorijas izmantošanas un apbūves noteikumos mazstāvu dzīvojamās teritorijas nozīmē zemesgabalu, kur primārais zemes izmantošanas veids ir savrupmāju, dvīņu māju, mazstāvu daudzdzīvokļu namu un rindu māju dzīvojamā apbūve ar īres vai privātiem dzīvokļiem un labiekārtotām apstādījumu teritorijām. Šajās teritorijās tiek saglabātas esošās mazstāvu apbūves teritorijas un tiek plānotas jaunas mazstāvu dzīvojamās apbūves teritorijas, kur apbūve iespējama pēc detālplānojuma izstrādes. Minimālā zemes vienības platība mazstāvu dzīvojamās teritorijās noteikta:

· mazstāvu daudzdzīvokļu namam – 600 m2 ;

· savrupmājai, dvīņu mājai (vienai sekcijai) – 600 m2;
· rindu mājai - 300 m2 uz vienu mājas sekciju.
Ar DzM3 apzīmētas teritorijas, kur saskaņā ar Baložu pilsētas teritorijas izmantošanas un apbūves noteikumiem zemes izmantošana ir esošās dārzkopības sabiedrības un mazdārziņi, izstrādājot detālplānojuma projektu ēku funkciju maiņai, tas izstrādājams visai teritorijai kopumā. Vienlaicīgi ar detālplānojuma projektu izstrādājami arī projekti centralizētiem ūdensapgādes un kanalizācijas tīkliem un ielu rekonstrukcijai.
Valsts zemes vienībai ir nodrošināta piekļūšana no Pūpolu ielas un tā platība un konfigurācija pieļauj zemesgabala izmantošanu apbūvei, līdz ar to Atsavināšanas likuma izpratnē valsts zemes vienība ir uzskatāma par atsevišķi lietojamu zemes vienību.
Ņemot vērā valsts zemes vienības atrašanās vietu, kā arī noteikto zemes lietošanas mērķi, valsts zemes vienība nav perspektīva valsts akciju sabiedrības „Valsts nekustamie īpašumi” saimnieciskās darbības veikšanai, kā arī nav nepieciešama valsts pārvaldes funkciju nodrošināšanai saskaņā ar Valsts pārvaldes iekārtas likumu, līdz ar to valsts akciju sabiedrības „Valsts nekustamie īpašumi” Īpašumu izvērtēšanas komisija 2012.gada 14.septembrī (prot. Nr.19, 10.punkts) ir pieņēmusi lēmumu – neapbūvēto valsts zemes vienību normatīvo aktu noteiktajā kārtībā virzīt atsavināšanai, sagatavojot attiecīgu Ministru kabineta rīkojuma projektu.
Atbilstoši nekustamā īpašuma rentabilitātes rādītājiem par periodu 2011.gads – 2013.gads, valsts zemes vienības pārvaldīšana valsts akciju sabiedrībai „Valsts nekustamie īpašumi” ir nesusi zaudējumus 1019 euro apmērā.
Valsts akciju sabiedrībā „Valsts nekustamie īpašumi”  2003.gada 17.decembrī ar Nr.8331 reģistrēts fiziskas personas - Tatjanas Saltānes iesniegums par neapbūvētās valsts zemes vienības atsavināšanas ierosināšanu. Minētā persona neatbilst Atsavināšanas likuma 4.panta ceturtajā daļā noteiktajam personu lokam, kuras var ierosināt publiskas personas nekustamā īpašuma atsavināšanu.
Valsts zemes vienības atsavināšanu saskaņā ar Atsavināšanas likuma 4.panta otro daļu ierosina Finanšu ministrija (valsts akciju sabiedrība „Valsts nekustamie īpašumi”).
2. Nekustamo īpašumu (nekustamā īpašuma kadastra Nr.8007 003 2936) – zemes vienību 629 m² platībā (zemes vienības kadastra apzīmējums 8007 003 2936) – Ģertrūdes ielā 8, Baložos, Ķekavas novadā (turpmāk šajā punktā- valsts zemes vienība).
Saskaņā ar Latvijas Valsts vēstures arhīva 2001.gada 16.jūlija izziņu Nr.5-JP-5436/2, valsts zeme vienība, kas ir daļa no agrākās Rīgas apriņķa Katlakalna pagasta „Mežsaimniecību rakstura” zemes, līdz 1940.gada 21.jūlijam kā nekustamais īpašums Rīgas – Valmieras zemesgrāmatu nodaļā nav reģistrēts, tāpēc piederība uz 1940.gadu nav konstatēta. Saskaņā ar Rīgas rajona Baložu pilsētas domes 2003.gada 12.novembra izziņu Nr. 65 bijušie zemes īpašnieki vai to mantinieki nav iesnieguši pieteikumus īpašuma tiesību atjaunošanai vai kompensācijas saņemšanai, kā arī nav reģistrēti citi zemes pieprasītāji. Atbilstoši Rīgas rajona Baložu pilsētas domes 2003.gada 24.septembra (prot. Nr.33, 1.§, 31.p.), sēdē lemtajam, neapbūvētā valsts zemes vienība ir reģistrējama uz valsts vārda. 
Pamatojoties uz iepriekš minētajiem dokumentiem, īpašuma tiesības uz valsts zemes vienību tika nostiprinātas Latvijas valstij Finanšu ministrijas personā Baložu pilsētas zemesgrāmatas nodalījumā Nr.100000443982, lēmumu datums:23.09.2008., vienlaikus zemesgrāmatas nodalījuma II.daļas 2.iedaļā nosakot aizliegumu nekustamo īpašumu piecus gadus atsavināt, ieķīlāt, nodibināt uz to personālservitūtu vai iznomāt ar tiesībām būvēt ēku (būvi) kā patstāvīgu īpašuma objektu. Minētais aizliegums no zemesgrāmatas nodalījuma Nr.100000443982 ir dzēsts 08.10.2013., līdz ar to nepastāv šķēršļu valsts zemes vienības atsavināšanai.

Saskaņā ar informāciju no Nekustamā īpašuma valsts kadastra informācijas sistēmas valsts zemes vienības kadastrālā vērtība uz 2014.gada 1.janvāri ir 3293 euro.

Valsts zemes vienības lietošanas mērķis:0601 – individuālo dzīvojamo māju apbūve.

Valsts zemes vienība ir neapbūvēta.

Valsts zemes vienība nav iznomāta. 
Atbilstoši Baložu pilsētas teritorijas plānojuma 2008-2020.gadam „Baložu pilsētas teritorijas izmantošanas un apbūves noteikumi” valsts zemes vienība atrodas mazstāvu dzīvojamās apbūves teritorijā (DzM) – apbūves teritoriju grupā ar atšķirīgām prasībām izmantošanai un apbūvei (DzM3). Baložu pilsētas teritorijas izmantošanas un apbūves noteikumos mazstāvu dzīvojamās teritorijas nozīmē zemesgabalu, kur primārais zemes izmantošanas veids ir savrupmāju, dvīņu māju, mazstāvu daudzdzīvokļu namu un rindu māju dzīvojamā apbūve ar īres vai privātiem dzīvokļiem un labiekārtotām apstādījumu teritorijām. Šajās teritorijās tiek saglabātas esošās mazstāvu apbūves teritorijas un tiek plānotas jaunas mazstāvu dzīvojamās apbūves teritorijas, kur apbūve iespējama pēc detālplānojuma izstrādes. Minimālā zemes vienības platība mazstāvu dzīvojamās teritorijās noteikta:

– mazstāvu daudzdzīvokļu namam – 600 m2;

– savrupmājai, dvīņu mājai (vienai sekcijai) – 600 m2;

– rindu mājai - 300 m2 uz vienu mājas sekciju.

Ar DzM3 apzīmētas teritorijas, kur saskaņā ar Baložu pilsētas teritorijas izmantošanas un apbūves noteikumiem zemes izmantošana ir esošās dārzkopības sabiedrības un mazdārziņi, izstrādājot detālplānojuma projektu ēku funkciju maiņai, tas izstrādājams visai teritorijai kopumā. Vienlaicīgi ar detālplānojuma projektu izstrādājami arī projekti centralizētiem ūdensapgādes un kanalizācijas tīkliem un ielu rekonstrukcijai.
Valsts zemes vienībai ir nodrošināta piekļūšana no Ģertrūdes ielas un tā platība un konfigurācija pieļauj zemesgabala izmantošanu apbūvei, līdz ar to Atsavināšanas likuma izpratnē valsts zemes vienība ir uzskatāma par atsevišķi lietojamu zemes vienību. 
Ņemot vērā valsts zemes vienības atrašanās vietu, kā arī noteikto zemes lietošanas mērķi, valsts zemes vienība nav perspektīva valsts akciju sabiedrības „Valsts nekustamie īpašumi” saimnieciskās darbības veikšanai, kā arī nav nepieciešama valsts pārvaldes funkciju nodrošināšanai saskaņā ar Valsts pārvaldes iekārtas likumu, līdz ar to valsts akciju sabiedrības „Valsts nekustamie īpašumi” Īpašumu izvērtēšanas komisija 2012.gada 14.septembrī (prot. Nr.19, 11.punkts) ir pieņēmusi lēmumu - neapbūvēto valsts zemes vienību normatīvo aktu noteiktajā kārtībā virzīt atsavināšanai, sagatavojot attiecīgu Ministru kabineta rīkojuma projektu.

Atbilstoši nekustamā īpašuma rentabilitātes rādītājiem par periodu 2011.gads – 2013.gads, valsts zemes vienības pārvaldīšana valsts akciju sabiedrībai „Valsts nekustamie īpašumi” ir nesusi zaudējumus 1008 euro apmērā.

Valsts akciju sabiedrībā „Valsts nekustamie īpašumi”  2003.gada 17.decembrī ar Nr.8330 reģistrēts fiziskas personas - Tatjanas Saltānes iesniegums par neapbūvētās valsts zemes vienības atsavināšanas ierosināšanu. Minētā persona neatbilst Atsavināšanas likuma 4.panta ceturtajā daļā noteiktajam personu lokam, kuras var ierosināt publiskas personas nekustamā īpašuma atsavināšanu.

Valsts zemes vienības atsavināšanu saskaņā ar Atsavināšanas likuma 4.panta otro daļu ierosina Finanšu ministrija (valsts akciju sabiedrība „Valsts nekustamie īpašumi”).
Uz valsts zemes vienībām Pūpolu ielā 9, Baložos, Ķekavas novadā un Ģertrūdes ielā 8, Baložos, Ķekavas novadā ir izveidojies dabīgas izcelsmes krūmāju un koku apaugums. 
Lai valsts zemes vienības atbilstu Meža likuma objektam šā likuma izpratnē, tām jāatbilst Meža likuma 1.panta 29.un 34.punktā – meža zemei un mežam dotajām definīcijām, kuras jāskata kopsakarā ar šā likuma 3.panta pirmajā daļā meža zemei noteiktajiem kritērijiem:

1) zeme, kas Nekustamā īpašuma valsts kadastra informācijas sistēmā reģistrēta kā mežs;

2) citas zemes lietošanas kategorijas zeme 0,5 hektāru un lielākā platībā, uz kuras ir izveidojusies mežaudze ar koku vidējo augstumu vismaz pieci metri un kur mežaudzes šķērslaukums ir vienāds ar vai lielāks par mežaudzes minimālo šķērslaukumu (spēkā no 01.01.2015.);
3) mežā ietilpstošie pārplūstošie klajumi un lauces, tam piegulošie un tajā ietilpstošie meža infrastruktūras objekti un purvi.
Atbilstoši Meža likuma 1.panta 29.punktam, meža zeme ir zeme, uz kuras ir mežs, zeme zem meža infrastruktūras objektiem, kā arī mežā ietilpstošie pārplūstošie klajumi, purvi, lauces un tam piegulošie purvi.
Saskaņā ar Meža likuma 1.panta 34.punktu mežs ir - ekosistēma visās tās attīstības stadijās, kur galvenais organiskās masas ražotājs ir koki, kuru augstums konkrētajā vietā var sasniegt vismaz piecus metrus un kuru pašreizējā vai potenciālā vainaga projekcija ir vismaz 20 procentu no mežaudzes aizņemtās platības.

Meža likuma 3.1pants nosaka, ko par mežu neuzskata:

1) zemi, ko aizņem esošu autoceļu zemes nodalījuma josla, dzelzceļa zemes nodalījuma josla, elektrisko tīklu un elektronisko sakaru tīklu gaisvadu līniju trase, gāzes vadu, naftas vadu trase, ūdensvadu trase un kapsēta, kā arī mākslīgas vai dabiskas izcelsmes koku rindu, kuras platums ir mazāks par 20 metriem, augļu dārzu, parku, kokaudzētavu;

2) atsevišķi no meža esošu platību, kas atbilst meža definīcijai šā likuma 1.panta 34.punkta izpratnē un ir mazāka par 0,5 hektāriem.
Saskaņā ar informāciju no Meža valsts reģistra, kurā apkopo, glabā un aktualizē informāciju par mežu, uz valsts zemes vienībām, kā arī tuvākajā apkaimē nav reģistrēts mežs. Ievērojot Meža likumā noteikto, kā arī ņemot vērā to, ka valsts zemes vienību platība ir mazāka par Meža likumā noteiktajiem 0,5 ha, valsts zemes vienības neatbilst Meža likumā noteiktajai meža zemes definīcijai, un tās nevar uzskatīt par Meža likuma objektu.
3. Nekustamo īpašumu (nekustamā īpašuma kadastra Nr.0100 080 2145) – zemes vienību 9149 m² platībā (zemes vienības kadastra apzīmējums 0100 080 2145) – Kleistu ielā 22A, Rīgā (turpmāk šajā punktā – valsts zemes vienība).

Īpašuma tiesības uz valsts zemes vienību ir nostiprinātas Latvijas valstij Finanšu ministrijas personā Rīgas pilsētas zemesgrāmatas nodalījumā Nr.100000524365, lēmuma datums:02.09.2013.

Saskaņā ar informāciju no Nekustamā īpašuma valsts kadastra informācijas sistēmas valsts zemes vienības kadastrālā vērtība uz 2014.gada 1.janvāri ir 89 071 euro.

Valsts zemes vienības lietošanas mērķis:0908 – pārējo sabiedriskās nozīmes objektu apbūve.

Valsts zemes vienība ir neapbūvēta un nav iznomāta.
Atbilstoši Rīgas domes 2005.gada 20.decembra saistošo noteikumu Nr.34 „Rīgas teritorijas izmantošanas un apbūves noteikumi” 15.pielikumam „Teritorijas plānotā (atļautā) izmantošana”, valsts zemes vienība atrodas ražošanas un komercdarbības apbūves teritorijā (R), kur primārā izmantošana ir vispārīgās ražošanas uzņēmumu, noliktavu un satiksmes infrastruktūras objektu (tajā skaitā paaugstinātas bīstamības objektu) un vairumtirdzniecības objektu būvniecība un izmantošana. Šajā teritorijā atļauta šādu būvju būvniecība un būvju izmantošana, kā piemēram, ražošanas uzņēmums, kravu stacija; navigācijas būve; noliktava; vairumtirdzniecības objekts; tehniskās apkopes būve; sporta būve; degvielas un gāzes uzpildes stacija; atkritumu savākšanas laukums; komerciāla rakstura objekts; sabiedriska iestāde; tirdzniecības un pakalpojumu objekts; satiksmes infrastruktūras objekts.
Minimālā platība zemes vienību apbūvei ražošanas un komercdarbības apbūves teritorijā Rīgas teritorijas izmantošanas un apbūves noteikumos nav noteikta. Jaunveidojama zemesgabala minimālā platība Rīgas pilsētā noteikta 400 m2, ja saistošie noteikumi nenosaka citādi.
Valsts zemes vienībai ir nodrošināta piekļūšana no Kleistu ielas, caur Rīgas pilsētas pašvaldībai piekritīgo nekustamo īpašumu (nekustamā īpašuma kadastra Nr.0100 080 2257) – zemes vienību 5059 m2 platībā, kura visa atrodas ielu sarkanajās līnijās, un kurai Nekustamā īpašuma valsts kadastra informācijas sistēmā noteiktais lietošanas mērķis ir – zeme dzelzceļa infrastruktūras zemes nodalījuma joslā un ceļu zemes nodalījuma joslā. Valsts zemes vienības platība ir lielāka par Rīgas pilsētā noteikto minimālo jaunizveidojama zemesgabala platību–400 m2, kā arī valsts zemes vienības konfigurācija pieļauj zemesgabala izmantošanu atbilstoši Rīgas teritorijas izmantošanas un apbūves noteikumiem. Ievērojot iepriekš minēto, Atsavināšanas likuma izpratnē valsts zemes vienība ir uzskatāms par atsevišķi lietojamu zemes vienību.
Valsts akciju sabiedrības „Valsts nekustamie īpašumi” Īpašumu izvērtēšanas komisija 2013.gada 10.oktobrī (prot. Nr.24, 13.punkts) ir pieņēmusi lēmumu - neapbūvēto valsts zemes vienību normatīvo aktu noteiktajā kārtībā virzīt atsavināšanai, sagatavojot attiecīgu Ministru kabineta rīkojuma projektu, jo valsts zemes vienība nav perspektīva valsts akciju sabiedrības „Valsts nekustamie īpašumi” saimnieciskās darbības veikšanai, kā arī nav nepieciešama valsts pārvaldes funkciju nodrošināšanai saskaņā ar Valsts pārvaldes iekārtas likumu.
Atbilstoši nekustamā īpašuma rentabilitātes rādītājiem par periodu 2013.gada maijs – 2013.gada decembris, valsts zemes vienības pārvaldīšana valsts akciju sabiedrībai „Valsts nekustamie īpašumi” ir nesusi zaudējumus 550 euro apmērā.
Valsts zemes vienības atsavināšanu saskaņā ar Atsavināšanas likuma 4.panta otro daļu ierosina Finanšu ministrija (valsts akciju sabiedrība „Valsts nekustamie īpašumi”).
4. Nekustamo īpašumu (nekustamā īpašuma kadastra Nr.0100 123 2220) – zemes vienību 530 m² platībā (zemes vienības kadastra apzīmējums 0100 123 2220) – Biķernieku ielā 179 k-45, Rīgā (turpmāk šajā punktā - valsts zemes vienība).

Īpašuma tiesības uz valsts zemes vienību ir nostiprinātas Latvijas valstij Finanšu ministrijas personā Rīgas pilsētas zemesgrāmatas nodalījumā Nr.100000066847, lēmuma datums:24.05.2002.

Saskaņā ar informāciju no Nekustamā īpašuma valsts kadastra informācijas sistēmas valsts zemes vienības kadastrālā vērtība uz 2014.gada 1.janvāri ir 8295 euro.

Valsts zemes vienības lietošanas mērķis:0601 – individuālo dzīvojamo māju apbūve.

Valsts zemes vienība ir neapbūvēta un nav iznomāta.
2002.gada 6.novembra Zemes robežu plānā valsts zemes vienība attēlota kā apbūvēta. Rīgas pilsētas būvvalde 2013.gada 25.septembrī ir izdevusi izziņu Nr.BV-13-368-iz par būvju neesību dabā uz zemes gabala Biķernieku ielā 179 k-45, Rīgā (īpašuma kadastra Nr. 0100 123 2220). Ņemot vērā iepriekš minēto, Valsts zemes dienesta Rīgas reģionālā nodaļa ir veikusi kadastra objekta ieraksta dzēšanu no Nekustamā īpašuma valsts kadastra informācijas sistēmas, un 20.12.2013., pamatojoties uz Finanšu ministrijas nostiprinājuma lūgumu un 27.11.2013. izdoto Valsts zemes dienesta kadastra izziņu Nr. 10-02/305391-1/1 no Rīgas pilsētas zemesgrāmatas nodalījuma Nr.100000066847 III daļas 1.iedaļas ir dzēsts apgrūtinājums, ka uz zemes gabala atrodas Ludmilas Francuzovas dārza mājiņa. 
Atbilstoši Rīgas domes 2005.gada 20.decembra saistošo noteikumu Nr.34 „Rīgas teritorijas izmantošanas un apbūves noteikumi” 15.pielikumam „Teritorijas plānotā (atļautā) izmantošana”, valsts zemes vienība atrodas savrupmāju apbūves teritorijā (SDz), kur primārā izmantošana ir savrupmāju vai dvīņu māju būvniecība, bet sekundārā izmantošana – citu šajā teritorijā atļauto būvju būvniecība un izmantošana, piemēram, pirmskolas izglītības iestāde; vietējās nozīmes sabiedriska iestāde vai kultūras iestāde, vai ārstniecības iestāde; sporta būve; vietējās nozīmes tirdzniecības un pakalpojumu objekts, kura kopējā platība nepārsniedz 100 m2; palīgēka. Zemesgabala minimālo platību savrupmājai, dvīņu mājas pusei un dārza mājai (rekonstrukcijas gadījumā par savrupmāju) nosaka saskaņā ar saistošo noteikumu 2.6.apakšnodaļu „Jaunveidojams zemesgabals un minimālā platība zemesgabala apbūvei”, bet citām atļautajām izmantošanām – ievērojot intensitātes un minimālās brīvās teritorijas rādītājus. Atbilstoši saistošo noteikumu 2.6.apakšnodaļai, jaunveidojama zemesgabala minimālā platība Rīgas pilsētā noteikta 400 m2, ja saistošie noteikumi nenosaka citādi.
Valsts zemes vienība atrodas pie Piķurgas upes bijušajā dārzu sabiedrības „Pičurga” teritorijā, un tai ir nodrošināta piekļūšana pa piebraucamo ceļu no Biķernieku ielas. Ņemot vērā iepriekš minēto, kā arī to, ka valsts zemes vienības platība ir lielāka par Rīgas pilsētā noteikto minimālo jaunizveidojama zemesgabala platību, un valsts zemes vienības konfigurācija pieļauj zemesgabala izmantošanu atbilstoši Rīgas teritorijas izmantošanas un apbūves noteikumiem, tad Atsavināšanas likuma izpratnē valsts zemes vienība ir uzskatāms par atsevišķi lietojamu zemes vienību.
Valsts akciju sabiedrības „Valsts nekustamie īpašumi” Īpašumu izvērtēšanas komisija 2013.gada 13.novembrī (prot. Nr.27, 4.punkts) ir pieņēmusi lēmumu – neapbūvēto valsts zemes vienību normatīvo aktu noteiktajā kārtībā virzīt atsavināšanai, sagatavojot attiecīgu Ministru kabineta rīkojuma projektu, jo valsts zemes vienība nav perspektīva valsts akciju sabiedrības „Valsts nekustamie īpašumi” saimnieciskās darbības veikšanai, kā arī nav nepieciešama valsts pārvaldes funkciju nodrošināšanai saskaņā ar Valsts pārvaldes iekārtas likumu.

Atbilstoši nekustamā īpašuma rentabilitātes rādītājiem par periodu 2011.gads – 2013.gads, valsts zemes vienības pārvaldīšana valsts akciju sabiedrībai „Valsts nekustamie īpašumi” ir nesusi zaudējumus 1100 euro apmērā.
Valsts akciju sabiedrībā „Valsts nekustamie īpašumi”  2013.gada 16.oktobrī ar Nr.10504 reģistrēts fiziskas personas - Dmitrija Trudolubova iesniegums par neapbūvētās valsts zemes vienības pirkšanu. Minētā persona neatbilst Atsavināšanas likuma 4.panta ceturtajā daļā noteiktajam personu lokam, kuras var ierosināt publiskas personas nekustamā īpašuma atsavināšanu.
Valsts zemes vienības atsavināšanu saskaņā ar Atsavināšanas likuma 4.panta otro daļu ierosina Finanšu ministrija (valsts akciju sabiedrība „Valsts nekustamie īpašumi”).
Rīkojuma projekts paredz nekustamā īpašuma valdītājam  – Finanšu ministrijai uzdevumu nodot pircējiem valsts nekustamos īpašumus 30 (trīsdesmit) dienu laikā no pirkuma līguma noslēgšanas dienas, sastādot attiecīgu pieņemšanas un  nodošanas aktu.

Trīsdesmit dienu termiņš dokumentu nodošanai nekustamā īpašuma pircējam noteikts, izvērtējot nekustamā īpašuma pircēja pienākumu veikt noteiktas darbības noteiktos termiņos, samērīgi ar nekustamā īpašuma pārdevēja pienākumiem.

Atsavināšanas likuma 30.pantā ir noteikts, ka izsoles dalībniekam, kurš nosolījis augstāko cenu par nekustamo īpašumu, jāsamaksā par nosolīto nekustamo īpašumu divu nedēļu laikā.
Līdz ar to samērīgiem ar nekustamā īpašuma pircēja pienākumiem, veikt noteiktas darbības noteiktos termiņos, ir jābūt arī nekustamā īpašuma pārdevēja pienākumiem.
Tādēļ valsts akciju sabiedrība „Valsts nekustamie īpašumi” nekustamo īpašumu pirkumu līgumos paredz nosacījumu, ka dokumentus, kas nepieciešami pircēja īpašuma tiesību nostiprināšanai zemesgrāmatā, pārdevējs (vai valdītājs) izsniedz pircējam 30 (trīsdesmit) dienu laikā pēc visu saistību izpildes pret pārdevēju.

	3.
	Projekta izstrādē iesaistītās institūcijas
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	Tiesiskā regulējuma ietekme uz tautsaimniecību un administratīvo slogu
	Rīkojuma projekta tiesiskais regulējums tautsaimniecību, kā valsts saimniecības nozari, neietekmē un administratīvo slogu nemaina.
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	Rīkojuma projekta tiesiskais regulējums administratīvo slogu neietekmē.
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	7. Cita informācija
	Rīkojuma projekta īstenošanai nav nepieciešami papildus līdzekļi no valsts vai pašvaldību budžeta. Rīkojuma projektu valsts akciju sabiedrība „Valsts nekustamie īpašumi” īstenos par saviem līdzekļiem.

Valsts akciju sabiedrība „Valsts nekustamie īpašumi” saskaņā ar Atsavināšanas likuma 47.pantu un Ministru kabineta 2011.gada 1.februāra noteikumu Nr.109 „Kārtība, kādā atsavināma publiskas personas manta” 37.punktu valsts nekustamās mantas atsavināšanā iegūtos līdzekļus pēc atsavināšanas izdevumu segšanas ieskaitīs valsts pamatbudžeta ieņēmumu kontā mēneša laikā pēc to saņemšanas. Šobrīd nav iespējams noteikt summu, kas tiks ieskaitīta valsts budžetā, jo pašlaik nav iespējams noteikt īpašuma pārdošanas vērtību, jo nekustamā īpašuma atsavināšana (nosacītās cenas noteikšana) tiks organizēta pēc Ministru kabineta rīkojuma pieņemšanas un tā būs atkarīga no nekustamā īpašuma tirgus vērtības vērtēšanas dienā. Atsavināšanas izdevumu apmēru nosaka Ministru kabineta paredzētajā kārtībā.


	VI. Sabiedrības līdzdalība un komunikācijas aktivitātes

	1.
	Plānotās sabiedrības līdzdalības un komunikācijas aktivitātes saistībā ar projektu
	Saskaņā ar Ministru kabineta 2011.gada 1.februāra noteikumu Nr.109 „Kārtība, kādā atsavināma publiskas personas manta” 12.punktu, ja valsts nekustamais īpašums nav nepieciešams tā valdītājam, jautājumu par nekustamā īpašuma iespējamo nepieciešamību citai valsts iestādei, valsts kapitālsabiedrībai vai atsavinātas publiskas personas vai to iestādes funkciju nodrošināšanai, noskaidro, izsludinot Valsts sekretāru sanāksmē attiecīgu Ministru kabineta rīkojuma projektu.
Rīkojuma projekts un tā anotācija pēc tā izsludināšanas Valsts sekretāru sanāksmē būs publiski pieejami Ministru kabineta mājas lapā - sadaļā Tiesību aktu projekti, un Finanšu ministrijas mājas lapā - sadaļā Sabiedrības līdzdalība/Tiesību aktu projekti.
Sludinājums par valsts nekustamā īpašuma izsoli tiks publicēts oficiālajā izdevumā „Latvijas Vēstnesis”;    institūcijas, kas organizē nekustamā īpašuma atsavināšanu – valsts akciju sabiedrības „Valsts nekustamie īpašumi” mājas lapā un attiecīgās pašvaldības teritorijā izdotajā laikrakstā. 

	2.
	Sabiedrības līdzdalība projekta izstrādē
	Rīkojuma projekta būtība skar Ministru kabineta kompetenci lemt par to, vai atļaut vai neatļaut valsts nekustamā īpašuma atsavināšanu. Rīkojuma projektā risinātie jautājumi neparedz ieviest izmaiņas, kas varētu ietekmēt sabiedrības intereses.

	3.
	Sabiedrības līdzdalības rezultāti
	Rīkojuma projektu izstrādā Valsts akciju sabiedrība „Valsts nekustamie īpašumi” savu funkciju un uzdevumu ietvaros saskaņā ar normatīvos aktos noteikto deleģējumu.

	4.
	Cita informācija
	Saskaņā ar Oficiālo publikāciju un tiesiskās informācijas likuma 2. panta pirmo daļu un 3. panta pirmo daļu tiesību aktus publicē oficiālajā izdevumā „Latvijas Vēstnesis”, tos publicējot elektroniski tīmekļa vietnē www.vestnesis.lv.


	VII. Tiesību akta projekta izpildes nodrošināšana un tās ietekme uz institūcijām

	1.
	Projekta izpildē iesaistītās institūcijas
	Par rīkojuma projekta izpildi atbildīgā ir valsts akciju sabiedrība „Valsts nekustamie īpašumi”.

	2.
	Projekta izpildes ietekme uz pārvaldes funkcijām un institucionālo struktūru. 

Jaunu institūciju izveide, esošu institūciju likvidācija vai reorganizācija, to ietekme uz institūcijas cilvēkresursiem
	Saistībā ar rīkojuma projekta izpildi jaunas institūcijas netiek radītas, kā arī neparedz esošu institūciju likvidāciju vai reorganizāciju. Rīkojuma projekta izpildi var nodrošināt esošās institūcijas ietvaros, ar tai pieejamiem cilvēkresursiem.
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Anotācijas IV. un V. sadaļa –projekts šīs jomas neskar.
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