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Precizēts

Ministru kabineta rīkojuma projekta „Grozījums Ministru kabineta 2004.gada 7.janvāra rīkojumā Nr.8 „Par zemesgabalu pārdošanu””
sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)
	I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	1.
	Pamatojums
	Saskaņā ar Publiskas personas mantas atsavināšanas likuma (turpmāk – Atsavināšanas likums) 5.panta trešo daļu, Ministru kabineta atļauja nav nepieciešama tādu valsts īpašumā esošu apbūvētu zemesgabalu atsavināšanai, par kuriem šā likuma 4.panta ceturtās daļas 3. un 4.punktā minētās personas noteiktā kārtībā ir iesniegušas atsavināšanas ierosinājumu. Valsts akciju sabiedrība „Valsts nekustamie īpašumi” divu mēnešu laikā pēc tam, kad iesniegts atsavināšanas ierosinājums, ja tam pievienoti visi dokumenti, kas apliecina personas pirmpirkuma tiesības, pieņem lēmumu par attiecīgā zemesgabala pārdošanu. 
Savukārt atļauju atsavināt tādu valsts nekustamo īpašumu, kas nav minēts Publiskas personas mantas atsavināšanas likuma 5.panta trešajā daļā dod Ministru kabinets, nosakot arī atsavināšanas veidu. Saskaņā ar Publiskas personas mantas atsavināšanas likuma 3.panta otrajā daļā noteikto, publiskas personas mantas atsavināšanas pamatveids ir mantas pārdošana izsolē.

	2.
	Pašreizējā situācija un problēmas, kuru risināšanai tiesību akta projekts izstrādāts, tiesiskā regulējuma mērķis un būtība
	Ministru kabineta rīkojuma projekts „Grozījums Ministru kabineta 2004.gada 7.janvāra rīkojumā Nr.8 „Par zemesgabalu pārdošanu” (turpmāk – rīkojuma projekts) izstrādāts, lai svītrotu rīkojuma pielikuma 10.punktu par nekustamā īpašuma (nekustamā īpašuma kadastra Nr. 6801 004 0335) - zemesgabala 525 m2 platībā – Mazā Ezerkrasta ielā 30, Ludzā, Ludzas novadā, kas ierakstīts zemesgrāmatā uz valsts vārda Finanšu ministrijas personā, pārdošanu ēku (būvju) īpašniekiem (kopīpašniekiem), kuru īpašums atrodas uz attiecīgajiem zemesgabaliem. Sakarā ar konstatētajiem jauniem faktiskajiem un tiesiskajiem apstākļiem, zemesgabals ir neapbūvēts un tā atsavināšanai piemērojamas citas tiesību normas.

Atbilstoši minētā rīkojuma 1.punktā noteiktajam, valsts akciju sabiedrībai „Valsts nekustamie īpašumi” saskaņā ar Valsts un pašvaldību mantas atsavināšanas likuma (no 01.01.2011.likuma nosaukums - Publiskas personas mantas atsavināšanas likums) 5.pantu un likuma „Par zemes reformu Latvijas Republikas pilsētās 28.panta sesto daļu tika atļauts pārdot par brīvu cenu apbūvētus zemesgabalus (pielikums), kas ierakstīti zemesgrāmatā uz valsts vārda Finanšu ministrijas personā, ēku (būvju) īpašniekiem (kopīpašniekiem), kuru īpašums atrodas uz attiecīgajiem zemesgabaliem. Likuma „Par zemes reformu Latvijas Republikas pilsētās” 28.panta sestā daļa noteica, ka, lai varētu privatizēt vai atsavināt zemi šā panta trešajā, ceturtajā un piektajā daļā paredzētajos gadījumos, Ministru kabinets izdod rīkojumu vai attiecīgā pašvaldība pieņem lēmumu par zemes nodošanu privatizācijai vai par tās atsavināšanu. Minētā tiesību norma tika izslēgta no likuma „Par zemes reformu Latvijas Republikas pilsētās” ar 14.06.2007. likumu „Grozījumi likumā "Par zemes reformu Latvijas Republikas pilsētās"”, kas spēkā no 01.08.2007.

Saskaņā ar minētā rīkojuma 2.punktu, maksāšanas kārtību kā norēķināties par zemi un maksāšanas līdzekļu attiecību pirkuma līgumos noteica saskaņā ar Ministru kabineta 2003.gada 21.oktobra noteikumiem Nr.587 „Noteikumi par maksāšanas līdzekļu attiecību un maksāšanas kārtību, privatizējot vai atsavinot valsts un pašvaldību zemi pilsētās un lauku apvidos”. Šie noteikumi zaudēja spēku 01.09.2005. ar Valsts un pašvaldību īpašuma privatizācijas un privatizācijas sertifikātu izmantošanas pabeigšanas likuma stāšanos spēkā.
Valsts akciju sabiedrībā „Valsts nekustamie īpašumi” 2002.gada 30.aprīlī tika saņemts apbūvēta valsts zemesgabala (zemes vienības kadastra apzīmējums 6801 004 0335) - Mazā Ezerkrasta ielā 30, Ludzā, Ludzas novadā, atsavināšanas ierosinājums no uz zemesgabala esošo būvju īpašnieces Annas Ivulānes. Īpašuma tiesības uz būvju nekustamo īpašumu (nekustamā īpašuma kadastra Nr.6801 504 0085) – dzīvojamo māju (būves kadastra apzīmējums 6801 004 0335 001) un trim palīgēkām (būvju kadastra apzīmējumi: 6801 004 0335 002, 6801 004 0335 003 un 6801 004 0335 004) bija nostiprinātas Ludzas pilsētas zemesgrāmatas nodalījumā Nr.100000041090 Annai Ivulānei, lēmuma datums: 08.11.2001.
Izpildot Ministru kabineta 2004.gada 7.janvāra rīkojumu Nr.8 „Par zemesgabalu pārdošanu”, valsts akciju sabiedrība „Valsts nekustamie īpašumi” konstatēja, ka uz valsts zemesgabala esošo būvju īpašniece Anna Ivulāne ir mirusi. 
Ņemot vērā, ka valsts akciju sabiedrībā „Valsts nekustamie īpašumi” netika iesniegti attiecīgi dokumenti no mirušās mantiniekiem, valsts akciju sabiedrība „Valsts nekustamie īpašumi” pieprasīja papildus informāciju no Ludzas pilsētas dzimtsarakstu nodaļas, no Ludzas novada pašvaldības, kā arī informāciju par mantojuma lietu no Latvijas Zvērinātu notāru padomes.
Saskaņā ar 2010.gada 31.augusta Ludzas novada dzimtsarakstu nodaļas izrakstu Nr.1.5./387 no miršanas reģistra Anna Ivulāne mirusi 2003.gada 16.februārī.

Ludzas novada pašvaldība 2011.gada 15.aprīļa vēstulē Nr.3-7.2/670 informē, ka būvju nekustamā īpašuma Mazā Ezerkrasta ielā 30, Ludzā, Ludzas novadā (kadastra Nr.6801 504 0085) īpašniece Anna Ivulāne ir mirusi. Pašvaldības nekustamā īpašuma nodokļa datu bāzē nav informācijas par nekustamā īpašuma mantiniekiem.
Atbilstoši Civillikuma 416.pantam, ja pēc mantojuma atstājēja nāves viņam mantinieki nav palikuši vai šie mantinieki likumiskā termiņā pēc publikācijas par mantojuma atklāšanos nav ieradušies vai nav pierādījuši savas mantojuma tiesības, tad manta piekrīt valstij.
Papildus valsts akciju sabiedrība „Valsts nekustamie īpašumi” 2013.gada 7.janvārī saņēma Latvijas Zvērinātu notāru padomes2012.gada 19.decembra vēstuli Nr.01-10/2186, kurā tiek norādīts, ka mirusī Anna Ivulāne kā mantojuma atstājēja nav reģistrēta mantojumu reģistrā un neviens zvērināts notārs nav paziņojis par mantojuma lietas uzsākšanu.

Apsekojot valsts zemesgabalu Mazā Ezerkrasta ielā 30, Ludzā, Ludzas novadā, tika konstatēts, ka būves (būves kadastra apzīmējumi:6801 004 0335 001, 6801 004 0335 002, 6801 004 0335 003 un 6801 004 0335 004) dabā vairs neeksistē. Pamatojoties uz iepriekš minēto, Ludzas novada būvvalde 12.04.2012. izsniedza izziņu Nr.12 par būves neesību dabā, kurā norāda, ka veicot zemesgabala, kas atrodas Mazā Ezerkrasta ielā 30, Ludzā, Ludzas novadā, pārbaudi konstatēts, ka Nekustamā īpašuma valsts kadastra informācijas sistēmā reģistrētās būves nav saglabājušās. 
Valsts zemes dienesta Latgales reģionālā nodaļa ir veikusi kadastra objekta ieraksta dzēšanu un kadastra numura 6801 504 0085 anulēšanu Nekustamā īpašuma valsts kadastra informācijas sistēmā (10.10.2012. VZD Latgales reģionālā nodaļas lēmums Nr.10-02/176307-1). 
Pamatojoties uz iepriekš norādītajiem dokumentiem, 22.03.2013. ir slēgts Ludzas pilsētas zemesgrāmatas nodalījums Nr.100000041090 un izbeigtas īpašuma tiesības Annai Ivulānei uz nekustamo īpašumu ar kadastra numuru 6801 504 0085 - Mazā Ezerkrasta ielā 30, Ludzā, Ludzas novadā.
Ņemot vērā iepriekš izklāstītos faktiskos un tiesiskos apstākļus, valsts zemes vienība (nekustamā īpašuma kadastra Nr. 6801 004 0335) 525 m2 platībā – Mazā Ezerkrasta ielā 30, Ludzā, Ludzas novadā, ir kļuvusi par neapbūvētu zemes vienību, un ir svītrojama no Ministru kabineta 2004.gada 7.janvāra rīkojuma Nr.8 „Par zemesgabalu pārdošanu” pielikuma.
Minētā valsts zemes vienība nav perspektīva valsts akciju sabiedrības „Valsts nekustamie īpašumi” saimnieciskās darbības veikšanai, kā arī nav nepieciešama valsts pārvaldes funkciju nodrošināšanai saskaņā ar Valsts pārvaldes iekārtas likumu, līdz ar to valsts akciju sabiedrības „Valsts nekustamie īpašumi” Īpašumu izvērtēšanas komisija 2013.gada 4.jūlijā (prot. Nr.14, 9.punkts) ir pieņēmusi lēmumu - neapbūvēto valsts zemes vienību Mazā Ezerkrasta ielā 30, Ludzā, Ludzas novadā, normatīvo aktu noteiktajā kārtībā virzīt atsavināšanai, sagatavojot attiecīgu Ministru kabineta rīkojuma projektu, un izdarīt grozījumus Ministru kabineta 2004.gada 7.janvāra rīkojumā Nr.8 „Par zemesgabalu pārdošanu”, lai no rīkojuma pielikuma svītrotu minēto nekustamo īpašumu.

	3.
	Projekta izstrādē iesaistītās institūcijas
	Rīkojuma projekta izstrādē ir iesaistīta valsts akciju sabiedrība „Valsts nekustamie īpašumi” un Finanšu ministrija.

	4.
	Cita informācija
	Paralēli šim rīkojuma projektam Finanšu ministrija ir izstrādājusi Ministru kabineta rīkojuma projektu „Par valsts nekustamā īpašuma Mazā Ezerkrasta ielā 30, Ludzā, Ludzas novadā, pārdošanu”, kurš paredz atļaut valsts akciju sabiedrībai „Valsts nekustamie īpašumi” pārdot izsolē nekustamo īpašumu (nekustamā īpašuma kadastra Nr. 6801 004 0335 – neapbūvētu zemes vienību 525 m² platībā (zemes vienības kadastra apzīmējums 6801 004 0335) – Mazā Ezerkrasta ielā 30, Ludzā, Ludzas novadā, kas ierakstīts zemesgrāmatā uz valsts vārda Finanšu ministrijas personā.

Izstrādāto rīkojuma projektu Ministru kabineta sēdē vēlams izskatīt vienlaicīgi ar Finanšu ministrijas izstrādāto Ministru kabineta rīkojuma projektu „Par valsts nekustamā īpašuma Mazā Ezerkrasta ielā 30, Ludzā, Ludzas novadā, pārdošanu”.


	VII. Tiesību akta projekta izpildes nodrošināšana un tās ietekme uz institūcijām

	1.
	Projekta izpildē iesaistītās institūcijas
	Par rīkojuma projekta izpildi atbildīgā ir valsts akciju sabiedrība „Valsts nekustamie īpašumi” un Finanšu ministrija.

	2.
	Projekta izpildes ietekme uz pārvaldes funkcijām un institucionālo struktūru. 

Jaunu institūciju izveide, esošu institūciju likvidācija vai reorganizācija, to ietekme uz institūcijas cilvēkresursiem
	Rīkojuma projekta izpilde neietekmē valsts akciju sabiedrības „Valsts nekustamie īpašumi”  funkcijas un uzdevumus, tās netiek paplašinātas vai sašaurinātas. Saistībā ar rīkojuma projekta izpildi jaunas institūcijas netiek radītas, kā arī  neparedz esošu institūciju likvidāciju vai reorganizāciju. Rīkojuma projekta izpildi var nodrošināt esošās institūcijas ietvaros, ar tai pieejamiem resursiem.

	3.
	Cita informācija
	Saskaņā ar Oficiālo publikāciju un tiesiskās informācijas likuma 2. panta pirmo daļu un 3. panta pirmo daļu tiesību aktus publicē oficiālajā izdevumā „Latvijas Vēstnesis”, tos publicējot elektroniski tīmekļa vietnē www.vestnesis.lv.


Anotācijas II, III, IV, V un VI sadaļa – projekts šīs jomas neskar.
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