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Ministru kabineta rīkojuma projekta “Grozījums Ministru kabineta 2014. gada 12. marta rīkojumā Nr. 113 “Par likumprojekta “Par vidēja termiņa budžeta ietvaru 2015., 2016. un 2017. gadam” un likumprojekta “Par valsts budžetu 2015. gadam” sagatavošanas grafiku”” sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)

	  I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	 1.
	Pamatojums
	Saskaņā ar Likuma par budžetu un finanšu vadību 21.panta trešajā daļā noteikto Saeimas vēlēšanu gadā gadskārtējā valsts budžeta likuma (budžeta likumprojektu paketes) projekts iesniedzams Saeimai ne vēlāk kā četrus mēnešus pēc tam, kad jaunievēlētā Saeima izteikusi Ministru kabinetam savu uzticību.

	 2.
	Pašreizējā situācija un problēmas, kuru risināšanai tiesību akta projekts izstrādāts, tiesiskā regulējuma mērķis un būtība
	Spēkā esošajā Ministru kabineta 2014.gada 12.marta rīkojumā Nr.113 „Par likumprojekta “Par vidēja termiņa budžeta ietvaru 2015., 2016. un 2017.gadam” un likumprojekta „Par valsts budžetu 2015.gadam” sagatavošanas grafiku” (turpmāk – Rīkojums Nr.113) noteikti izpildes termiņi likumprojekta „Par vidēja termiņa budžeta ietvaru 2015., 2016. un 2017.gadam” un likumprojekta „Par valsts budžetu 2015.gadam” sagatavošanas uzsākšanas pasākumiem, kurus iespējams īstenot līdz Saeimas vēlēšanām, galīgā lēmuma pieņemšanu atstājot jaunievēlētās Saeimas un Ministru kabineta kompetencē.

Rīkojuma projektā no Rīkojuma Nr.113 pielikuma paredzēts svītrot 7., 8., 9. un 10.punktu par makroekonomisko rādītāju, nodokļu ieņēmumu un vispārējās valdības budžeta bilances prognožu 2015., 2016. un 2017.gadam un fiskālo risku deklarācijas iesniegšanu un izskatīšanu Ministru kabinetā, kā arī par ministriju un citu centrālo valsts iestāžu iesniegto jauno politikas iniciatīvu izvērtēšanu un informatīvā ziņojuma iesniegšanu Ministru kabinetā un diskusiju uzsākšanu par valsts budžeta jaunajām politikas iniciatīvām vai optimizācijas pasākumiem 2015., 2016. un 2017.gadam, ņemot vērā apstiprinātās valsts pamatbudžeta un valsts speciālā budžeta bāzes.
Tā kā saskaņā ar šā gada aprīlī apstiprinātajā Latvijas Stabilitātes programmā 2014. – 2017.gadam iekļautajām prognozēm fiskālā telpa jaunām politikas iniciatīvām nav pieejama, makroekonomisko rādītāju, nodokļu ieņēmumu un vispārējās valdības budžeta bilances prognožu aktualizēšanas pārcelšana uz vēlāku laiku ļautu precīzāk novērtēt ekonomikas attīstību, makroekonomiskos riskus un ļautu jaunievēlētajai Saeimai un Ministru kabinetam pieņemt pamatotākus lēmumus saistībā ar abu likumprojektu sagatavošanu.
Tā kā Likumā par budžetu un finanšu vadību noteiktais atļauj Saeimas vēlēšanu gadā gadskārtējo valsts budžeta likuma projektu iesniegt Saeimā ne vēlāk kā četrus mēnešus pēc tam, kad jaunievēlētā Saeima izteikusi Ministru kabinetam savu uzticību, pastāv iespēja, ka likumprojekts „Par vidēja termiņa budžeta ietvaru 2015., 2016. un 2017.gadam” un likumprojekts „Par valsts budžetu 2015.gadam” līdz 2015.gada 1.janvārim netiek pieņemts. Tādā gadījumā 2015.gada pirmajiem mēnešiem būtu nepieciešams sagatavot pagaidu budžetu.
Saskaņā ar Likuma par budžetu un finanšu vadību 15.pantu, ja, sākoties saimnieciskajam gadam, nav stājies spēkā gadskārtējais valsts budžeta likums, finanšu ministrs apstiprina valsts darbībai nepieciešamos valsts budžeta izdevumus, aizdevumus un aizņēmumu limitus. 

	 3.
	Projekta izstrādē iesaistītās institūcijas
	 Šo jomu neskar.
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	 Cita informācija
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II. -  VII. sadaļa: rīkojuma projekts šo jomu neskar.
Finanšu ministrs                                                                                A.Vilks
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