

Ministru kabineta rīkojuma projekta 
„Par valsts nekustamā īpašuma „Mežirbes”, Rumbas pagastā, Kuldīgas novadā, pārdošanu” 
sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)
	I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	1.
	Pamatojums
	Likuma „Par valsts un pašvaldību dzīvojamo māju privatizāciju” (turpmāk – Privatizācijas likums) pārejas noteikumu 30.punktā noteikts, ka no 2006.gada 1.septembra valsts vai pašvaldības dzīvojamās mājas, to domājamās daļas, ja dzīvojamā māja ir valsts vai pašvaldības un kādas citas personas kopīpašumā, kā arī dzīvojamās mājās esoši dzīvokļi, mākslinieku darbnīcas un neapdzīvojamās telpas tiek atsavinātas saskaņā ar Publiskas personas mantas atsavināšanas likumu (turpmāk - Atsavināšanas likums), izņemot šā likuma pārejas noteikumu 30.1 punktā paredzētos gadījumus. 
Saskaņā ar Atsavināšanas likuma 45.panta pirmo daļu valsts dzīvojamo māju, izņemot šā panta otrajā daļā minēto gadījumu, kā arī dzīvokļa īpašumu vispirms piedāvā nodot tās pašvaldības īpašumā, kuras administratīvajā teritorijā atrodas attiecīgā valsts dzīvojamā māja vai dzīvokļa īpašums. Ja pašvaldības dome pieņem lēmumu par valsts dzīvojamās mājas vai dzīvokļa īpašuma pārņemšanu pašvaldības īpašumā, to nodod bez atlīdzības pašvaldības īpašumā. Ja mēneša laikā attiecīgā pašvaldības dome nav pieņēmusi lēmumu vai atsakās pārņemt valsts dzīvojamo māju vai dzīvokļa īpašumu savā īpašumā, to atsavina šajā likumā noteiktajā kārtībā.
Atsavināšanas likuma 45.panta trešā daļa paredz, ka, atsavinot valsts vai pašvaldības īpašumā esošu viendzīvokļa māju vai dzīvokļa īpašumu, par kuru lietošanu likumā „Par dzīvojamo telpu īri” noteiktajā kārtībā ir noslēgts dzīvojamās telpas īres līgums, to vispirms rakstveidā piedāvā pirkt īrniekam un viņa ģimenes locekļiem.
Saskaņā ar Atsavināšanas likuma 45.panta ceturto un piekto daļu īrnieks vai viņa ģimenes locekļi var pirkt īrēto viendzīvokļa māju vai dzīvokļa īpašumu, ja īrnieks un viņa ģimenes locekļi ir noslēguši notariāli apliecinātu vienošanos par to, kurš vai kuri no viņiem iegūs īpašumā īrēto viendzīvokļa māju vai dzīvokļa īpašumu un, ja tiesā nav celta prasība par īres līguma izbeigšanu. Ja īrnieks vai viņa ģimenes locekļi mēneša laikā no piedāvājuma saņemšanas dienas nepaziņo par pirmpirkuma tiesību izmantošanu, viendzīvokļa māju vai dzīvokļa īpašumu atsavina šādā kārtībā:
1) viendzīvokļa māju, kas visa atrodas uz citas personas īpašumā esoša zemesgabala, piedāvā pirkt šīs zemes īpašniekam (īpašniekiem);
2) dzīvokļa īpašumu piedāvā pirkt pārējiem dzīvojamās mājas dzīvokļu īpašniekiem, ja viņi savas pirmpirkuma tiesības ir nodibinājuši savstarpējā līgumā.
Atbilstoši Atsavināšanas likuma 45.panta sestajai daļai zemes īpašnieks (īpašnieki) un dzīvokļu īpašnieki savas pirmpirkuma tiesības var izmantot mēneša laikā no piedāvājuma saņemšanas dienas.
Atsavināšanas likuma 4.panta pirmā daļa nosaka, ka valsts mantas atsavināšanu var ierosināt, ja tā nav nepieciešama attiecīgai iestādei vai citām valsts iestādēm to funkciju nodrošināšanai.
Atsavināšanas likuma 4.panta otrā daļa nosaka, ka publiskas personas mantas atsavināšanu var ierosināt attiecīgās iestādes vadītājs, kura valdījumā atrodas valsts manta. 
Saskaņā ar Atsavināšanas likuma 5.pantu atļauju atsavināt valsts nekustamo īpašumu dod Ministru kabinets, nosakot arī atsavināšanas veidu. 
Atbilstoši Atsavināšanas likuma 9.panta pirmajai daļai valsts nekustamā īpašuma atsavināšanu organizē valsts akciju sabiedrība „Valsts nekustamie īpašumi” (turpmāk – VNĪ), izņemot šā panta 1.1, 1.2 un 1.3 daļā minētos gadījumus.
Saskaņā ar Atsavināšanas likuma 11.panta trešo daļu vienlaikus ar sludinājumu personai, kuras īpašuma tiesības nostiprinātas zemesgrāmatā un kurai ir pirmpirkuma tiesības, nosūtāms paziņojums par izsoli, norādot, ka šīs tiesības tā var izmantot tikai tad, ja to rakstveidā piesaka sludinājumā norādītajā termiņā.
Atsavināšanas likuma 14.panta otrā un ceturtā daļa paredz, ka šā likuma 4.panta ceturtajā daļā minētās mantas atsavināšana izsludināma šajā likumā noteiktajā kārtībā (11.pants), uzaicinot attiecīgās personas, to starp, arī īrnieku vai viņa ģimenes locekli, ja viņš vēlas nopirkt dzīvojamo māju, tās domājamo daļu vai dzīvokļa īpašumu šā likuma 45.pantā noteiktajā kārtībā, mēneša laikā iesniegt pieteikumu par nekustamā īpašuma pirkšanu. Ja norādītajā termiņā no minētajām personām ir saņemts viens pieteikums, izsoli nerīko un ar šo personu slēdz pirkuma līgumu par nosacīto cenu.
Ja izsludinātajā termiņā (11.pants) šā likuma 4.panta ceturtajā daļā minētās personas nav iesniegušas pieteikumu par nekustamā īpašuma pirkšanu vai iesniegušas atteikumu, rīkojama izsole (izņemot šā likuma 44.panta ceturtajā un astotajā daļā minēto gadījumu) šajā likumā noteiktajā kārtībā. Šajā gadījumā minētās personas ir tiesīgas iegādāties nekustamo īpašumu izsolē vispārējā kārtībā, kā arī tad, ja tiek rīkotas atkārtotas izsoles (tai skaitā ar lejupejošu soli) vai nosacītā cena tiek pazemināta šajā likumā noteiktajā kārtībā.

	2.
	Pašreizējā situācija un problēmas, kuru risināšanai tiesību akta projekts izstrādāts, tiesiskā regulējuma mērķis un būtība
	Ministru kabineta rīkojuma projekts „Par valsts nekustamā īpašuma „Mežirbes”, Rumbas pagastā, Kuldīgas novadā, pārdošanu” (turpmāk – rīkojuma projekts) sagatavots, lai saskaņā ar Atsavināšanas likuma 4.panta pirmo un otro daļu un 5.panta pirmo daļu atļautu VNĪ pārdot izsolē valsts nekustamo īpašumu „Mežirbes” (nekustamā īpašuma kadastra Nr.6284 504 0002) – dzīvojamo māju (būves kadastra apzīmējums 6284 004 0005 001), saimniecības ēku (būves kadastra apzīmējums 6284 004 0005 002) un divus šķūņus (būvju kadastra apzīmējumi 6284 004 0005 003 un 6284 004 0005 004) – Rumbas pagastā, Kuldīgas novadā, kas ierakstīts zemesgrāmatā uz valsts vārda Zemkopības ministrijas personā.
Nekustamais īpašums sastāv no dzīvojamās mājas (būves kadastra apzīmējums 6284 004 0005 001) (galvenais lietošanas veids 1110 – viena dzīvokļa mājas, būves tips 11100103 – individuālās dzīvojamās mājas un vasarnīcas ar mūra vai mūra-koka ārsienām) ar kopējo platību 141,6 m2, saimniecības ēkas (būves kadastra apzīmējums 6284 004 0005 002) (būves tips 12740201 - kūtis ar kopējo platību līdz 60 m2 (ieskaitot), saimniecības ēkas, pagrabi un sabiedriskās tualetes) ar kopējo platību 71,4 m2 platībā, diviem šķūņiem (būvju kadastra apzīmējumi 6284 004 0005 003 un 6284 004 0005 004) (būvju tips 12740203 - siltumnīcas ar kopējo platību līdz 60 m2 (ieskaitot), šķūņi un citas palīgēkas) ar kopējo platību 127,20 m2 un 39,7 m2.
Īpašuma tiesības uz nekustamo īpašumu ir nostiprinātas Latvijas valstij Zemkopības ministrijas personā Rumbas pagasta zemesgrāmatas nodalījumā Nr.100000500135, lēmuma datums: 29.12.2011.
Saskaņā ar informāciju no Nekustamā īpašuma valsts kadastra informācijas sistēmas nekustamā īpašuma kopējā kadastrālā vērtība uz 2014.gada 1.jūniju ir 6848 euro (dzīvojamā māja: 5773 euro + saimniecības ēka: 518 euro + šķūnis: 430 euro + šķūnis: 127 euro).
Saskaņā ar Zemkopības ministrijas sniegto izdevumu un ieņēmumu aprēķinu izdevumi par nekustamo īpašumu 2012.gadā – 236,65 euro, ieņēmumi no nekustamā īpašuma izīrēšanas – 81,27 euro. 
Nekustamais īpašums saistīts ar nekustamā īpašuma „Pori” (nekustamā īpašuma kadastra Nr.6284 004 0039), Rumbas pagastā, Kuldīgas novadā, sastāvā esošo zemes vienību (zemes vienības kadastra apzīmējumu 6284 004 0005) 28,4 ha platībā. Zemes vienības īpašnieks fiziska persona Ieva Fokerota-Šīmane.
Atbilstoši Nekustamā īpašuma valsts kadastra informācijas sistēmas datiem uz zemes vienības atrodas arī būve (būves kadastra apzīmējums 6284 004 0005 005) (šķūnis – nojume), uz kuru īpašuma tiesības nav reģistrētas. 
Zemkopības ministrija 2014.gada 16.septembra vēstulē Nr.8.7-5e/3020/2014 norāda, ka minētā būve neatrodas Zemkopības ministrijas valdījumā un neatrodas Valsts meža dienesta grāmatvedības uzskaitē. 
Ņemot vērā, ka zemes vienība, uz kuras atrodas minētā būve, pieder privātpersonai, nav šķēršļu virzīt rīkojuma projektu pirms nav noskaidrota būves piederība.
Nekustamais īpašums, pamatojoties uz 1994.gada 3.janvāra Dzīvojamās telpas īres līgumu, ir izīrēts fiziskai personai Gunāram Freimanim.
VNĪ ir saņēmusi Zemkopības ministrijas 2013.gada 25.jūnija vēstuli Nr.8.7-5e/2156/2013, kurā, ievērojot Atsavināšanas likuma 4.panta pirmo un otro daļu, Zemkopības ministrija ierosina valsts nekustamā īpašuma „Mežirbes” (nekustamā īpašuma kadastra Nr.6284 504 0002) – dzīvojamās mājas (būves kadastra apzīmējums 6284 004 0005 001), saimniecības ēkas (būves kadastra apzīmējums 6284 004 0005 002) un divu šķūņu (būvju kadastra apzīmējumi 6284 004 0005 003 un 6284 004 0005 004) – Rumbas pagastā, Kuldīgas novadā, atsavināšanu. 
Valsts akciju sabiedrība „Privatizācijas aģentūra” savā 2014.gada 12.jūnija vēstulē Nr.1.17/4499 norāda, ka atbilstoši Privatizācijas likuma pārejas noteikumu 30.punktā noteiktajam, nekustamais īpašums ir nododams atsavināšanai Atsavināšanas likumā noteiktajā kārtībā.
Tā kā Atsavināšanas likuma 45.panta pirmā daļa paredz piedāvāt nodot pašvaldību īpašumā valsts dzīvojamo māju, pirms rīkojuma projekta tālākas virzības VNĪ ar 2013.gada 28.augusta vēstuli Nr.8-2/14131 piedāvāja Kuldīgas novada domei pārņemt īpašumā valsts nekustamo īpašumu „Mežirbes” (nekustamā īpašuma kadastra Nr.6284 504 0002) – dzīvojamo māju (būves kadastra apzīmējums 6284 004 0005 001), saimniecības ēku (būves kadastra apzīmējums 6284 004 0005 002) un divus šķūņus (būvju kadastra apzīmējumi 6284 004 0005 003 un 6284 004 0005 004) – Rumbas pagastā, Kuldīgas novadā.
Saskaņā ar Kuldīgas novada domes 2013.gada 26.septembra sēdes protokolu Nr.13 „Par nekustamā īpašuma „Mežirbes”, Rumbas pagastā, Kuldīgas novadā, nepārņemšanu pašvaldības īpašumā” Kuldīgas novada dome ir pieņēmusi lēmumu nepārņemt Kuldīgas novada pašvaldības īpašumā minēto īpašumu.
Ņemot vērā, ka minētais nekustamais īpašums ir viendzīvokļa dzīvojamā māja un atrodas uz trešajai personai piederošas zemes vienības, kā arī tas nav nepieciešams valsts pārvaldes funkciju nodrošināšanai saskaņā ar Valsts pārvaldes iekārtas likumu, un, ievērojot Zemkopības ministrijas atsavināšanas ierosinājumu – VNĪ Īpašumu izvērtēšanas komisija 2013.gada 30.oktobrī (prot. Nr.26, 4.punkts) ir pieņēmusi lēmumu to normatīvajos aktos noteiktajā kārtībā virzīt atsavināšanai.
Atbilstoši Atsavināšanas likumā noteiktajam deleģējumam, valsts nekustamā īpašuma atsavināšanu organizē VNĪ. Saskaņā ar Atsavināšanas likuma 11.pantā noteikto sludinājumi par publiskas personas nekustamā īpašuma izsoli publicējami laikrakstā „Latvijas Vēstnesis”, institūcijas, kas organizē nekustamā īpašuma atsavināšanu mājaslapā internetā un attiecīgās pašvaldības teritorijā izdotajā vietējā laikrakstā, ja tāds ir. Vienlaicīgi ar sludinājumu mājaslapā internetā VNĪ mājaslapā ievieto arī pārdodamā valsts nekustamā īpašuma izsoles noteikumus. Izsoles noteikumos tiks norādīts, ka pārdodamais nekustamais īpašums „Mežirbes” (nekustamā īpašuma kadastra Nr.6284 504 0002) atrodas uz privātīpašumā esošas zemes vienības, kas neietilpst pārdodamā objekta sastāvā un ka pircējs neiegūst īpašuma tiesības uz zemi.
Ņemot vērā, ka nekustamais īpašums ir izīrēts, t.i. likumā „Par dzīvojamo telpu īri” noteiktajā kārtībā par to ir noslēgts īres līgums, ievērojot Atsavināšanas likuma 45.panta trešo daļu, to vispirms rakstveidā ir jāpiedāvā pirkt īrniekam un viņa ģimenes locekļiem.
Līdz ar to, ievērojot Atsavināšanas likuma 14.panta otro daļu, īrniekam un viņa ģimenes locekļiem tiks nosūtīts uzaicinājums pēc sludinājuma par izsoli publicēšanas iesniegt pieteikumu par pirmpirkuma tiesību izmantošanu.
Gadījumā, ja īrnieks vai viņa ģimenes locekļi izmantos savas pirmpirkuma tiesības uz valsts nekustamo īpašumu, būvju īpašnieks un zemes īpašnieks atradīsies piespiedu dalītā īpašuma tiesiskajās attiecībās. Atbilstoši Civillikuma 1402.pantam un Augstākās tiesas Senāta 2009.gada 25.februāra atzinumam lietā Nr. SKC – 71, likuma „Par atjaunotā Latvijas Republikas 1937.gada Civillikuma ievada, mantojuma tiesību un lietu tiesību daļas spēkā stāšanās laiku un kārtību” 14.panta pirmās daļas 1.-4.punktā minētajos gadījumos, ēkas (būves) īpašnieks lieto citai personai piederošu zemesgabalu pamatojoties uz likumu. Līdz ar to starp zemes īpašnieku un būvju īpašnieku faktiski pastāv piespiedu nomas tiesiskās attiecības, kas izriet no likuma – attiecības pastāv neatkarīgi no zemes īpašnieka un ēku (būvju) īpašnieka gribas – tām ir piespiedu raksturs. Ņemot vērā iepriekš minēto, arī pēc rīkojuma projekta izpildes, neatkarīgi no zemes un ēku īpašnieku gribas, pastāvēs piespiedu nomas tiesiskās attiecības starp būvju īpašnieku un zemes īpašnieku, un personai, kas būs būvju īpašnieks, būs pienākums maksāt piespiedu zemes nomas maksu zemes īpašniekam.
Atbilstoši Atsavināšanas likuma 45.panta piektajai daļai, ja īrnieks vai viņa ģimenes locekļi mēneša laikā no piedāvājuma saņemšanas dienas nepaziņos par pirmpirkuma tiesību izmantošanu, viendzīvokļa māja, kas atrodas uz citas personas īpašumā esoša zemesgabala, tiks  piedāvāta pirkt šīs zemes īpašniekam.
Rīkojuma projekts paredz nekustamā īpašuma valdītājam  Zemkopības ministrijai uzdevumu nodot pircējam valsts nekustamo īpašumu 30 (trīsdesmit) dienu laikā no pirkuma līguma noslēgšanas dienas, sastādot attiecīgu pieņemšanas – nodošanas aktu.
Trīsdesmit dienu termiņš dokumentu nodošanai nekustamā īpašuma pircējam noteikts, izvērtējot nekustamā īpašuma pircēja pienākumu veikt noteiktas darbības noteiktos termiņos, samērīgi ar nekustamā īpašuma pārdevēja pienākumiem.
Atsavināšanas likuma 30.pantā ir noteikts, ka izsoles dalībniekam, kurš nosolījis augstāko cenu par nekustamo īpašumu, jāsamaksā par nosolīto nekustamo īpašumu divu nedēļu laikā.
Līdz ar to samērīgiem ar nekustamā īpašuma pircēja pienākumiem, veikt noteiktas darbības noteiktos termiņos, ir jābūt arī nekustamā īpašuma pārdevēja pienākumiem.
Tādēļ VNĪ nekustamo īpašumu pirkumu līgumos paredz nosacījumu, ka dokumentus, kas nepieciešami pircēja īpašuma tiesību nostiprināšanai zemesgrāmatā, pārdevējs (vai valdītājs) izsniedz pircējam 30 (trīsdesmit) dienu laikā pēc visu saistību izpildes pret pārdevēju.

	3.
	Projekta izstrādē iesaistītās institūcijas
	Projekta izstrādē ir iesaistīta Finanšu ministrija (VNĪ).
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	II. Tiesību akta projekta ietekme uz sabiedrību, tautsaimniecības attīstību un administratīvo slogu

	1.
	Sabiedrības mērķgrupas, kuras tiesiskais regulējums ietekmē vai varētu ietekmēt
	Nekustamā īpašuma īrnieks un viņa ģimenes locekļi, zemes vienības, uz kuras atrodas atsavināmais nekustamais īpašums, īpašnieks, kā arī jebkurš tiesību subjekts - fiziska un juridiska persona, kurai piemīt tiesībspēja un rīcībspēja, un kura vēlas piedalīties izsolē un iegādāties valsts nekustamo īpašumu.

	2.
	Tiesiskā regulējuma ietekme uz tautsaimniecību un administratīvo slogu
	Rīkojuma projekta tiesiskais regulējums tautsaimniecību kā valsts saimniecības nozari, neietekmē un administratīvo slogu nemaina.

	3.
	Administratīvo izmaksu monetārs novērtējums
	Rīkojuma projekta tiesiskais regulējums administratīvo slogu neietekmē.
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	III. Tiesību akta projekta ietekme uz valsts budžetu un pašvaldību budžetiem
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	1.1. valsts pamatbudžets, tai skaitā ieņēmumi no maksas pakalpo-jumiem un citi pašu ieņēmumi
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	4. Finanšu līdzekļi papildu izdevumu finansēšanai (kompensējošu izdevumu samazinājumu norāda ar "+" zīmi)
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	6. Detalizēts ieņēmumu un izdevumu aprēķins (ja nepieciešams, detalizētu ieņēmumu un izdevumu aprēķinu var pievienot anotācijas pielikumā):
	Nav precīzi aprēķināms.


	6.1. detalizēts ieņēmumu aprēķins
	

	6.2. detalizēts izdevumu aprēķins
	

	7. Cita informācija
	Rīkojuma projekta īstenošanai nav nepieciešami papildus līdzekļi no valsts vai pašvaldību budžeta. Rīkojuma projektu VNĪ īstenos par saviem līdzekļiem.
VNĪ saskaņā ar Atsavināšanas likuma 47.pantu un Ministru kabineta 2011.gada 1.februāra noteikumu Nr.109 „Kārtība, kādā atsavināma publiskas personas manta” 37.punktu valsts nekustamā īpašuma atsavināšanā iegūtos līdzekļus pēc atsavināšanas izdevumu segšanas ieskaitīs valsts pamatbudžeta ieņēmumu kontā. Šobrīd nav iespējams noteikt summu, kas tiks ieskaitīta valsts budžetā, jo pašlaik nav iespējams noteikt īpašuma pārdošanas vērtību ņemot vērā, ka nekustamā īpašuma atsavināšana (nosacītās cenas noteikšana) tiks organizēta pēc Ministru kabineta rīkojuma pieņemšanas un tā būs atkarīga no nekustamā īpašuma tirgus vērtības vērtēšanas dienā. Atsavināšanas izdevumu apmēru nosaka Ministru kabineta paredzētajā kārtībā.


	VI. Sabiedrības līdzdalība un komunikācijas aktivitātes

	Plānotās sabiedrības līdzdalības un komunikācijas aktivitātes saistībā ar projektu
	Saskaņā ar Ministru kabineta 2011.gada 1.februāra noteikumu Nr.109 „Kārtība, kādā atsavināma publiskas personas manta” 12.punktu, ja valsts nekustamais īpašums nav nepieciešams tā valdītājam, jautājumu par nekustamā īpašuma iespējamo nepieciešamību citai valsts iestādei, valsts kapitālsabiedrībai vai atsavinātas publiskas personas vai to iestādes funkciju nodrošināšanai, noskaidro, izsludinot Valsts sekretāru sanāksmē attiecīgu Ministru kabineta rīkojuma projektu.
Rīkojuma projekts un tā anotācija pēc tā izsludināšanas Valsts sekretāru sanāksmē būs publiski pieejami Ministru kabineta mājas lapā - sadaļā Tiesību aktu projekti, un Finanšu ministrijas mājas lapā - sadaļā Sabiedrības līdzdalība/Tiesību aktu projekti.
Sludinājums par valsts nekustamā īpašuma izsoli tiks publicēts oficiālajā izdevumā „Latvijas Vēstnesis”; institūcijas, kas organizē nekustamā īpašuma atsavināšanu – VNĪ mājas lapā un attiecīgās pašvaldības teritorijā izdotajā laikrakstā.

	Sabiedrības līdzdalība projekta izstrādē
	Rīkojuma projekta būtība skar Ministru kabineta kompetenci lemt par to, vai atļaut vai neatļaut valsts nekustamā īpašuma atsavināšanu. Rīkojuma projektā risinātie jautājumi neparedz ieviest izmaiņas, kas varētu ietekmēt sabiedrības intereses.

	Sabiedrības līdzdalības rezultāti
	Projekts šo jomu neskar.

	Cita informācija
	Saskaņā ar Oficiālo publikāciju un tiesiskās informācijas likuma 2. panta pirmo daļu un 3. panta pirmo daļu tiesību aktus publicē oficiālajā izdevumā „Latvijas Vēstnesis”, tos publicējot elektroniski tīmekļa vietnē www.vestnesis.lv.


	VII. Tiesību akta projekta izpildes nodrošināšana un tās ietekme uz institūcijām

	1.
	Projekta izpildē iesaistītās institūcijas
	Par rīkojuma projekta izpildi atbildīgā ir Finanšu ministrija (VNĪ) un Zemkopības ministrija.

	2.
	Projekta izpildes ietekme uz pārvaldes funkcijām un institucionālo struktūru. 
Jaunu institūciju izveide, esošu institūciju likvidācija vai reorganizācija, to ietekme uz institūcijas cilvēkresursiem
	Projekts šo jomu neskar.

	3.
	Cita informācija
	Nav


Anotācijas IV. un V. sadaļa –projekts šīs jomas neskar.
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