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Ministru kabineta rīkojuma projekta „Par valsts nekustamo īpašumu Talsu ielā 112, Ventspilī, nodošanu Finanšu ministrijas valdījumā” sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)

	I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	1.
	Pamatojums
	Ministru kabinets ar 2006.gada 9.maija rīkojumu Nr.319 „Par Valsts nekustamā īpašuma vienotas pārvaldīšanas un apsaimniekošanas koncepciju” (protokols Nr.25, 35.§) apstiprināja Valsts nekustamā īpašuma vienotas pārvaldīšanas un apsaimniekošanas koncepciju (turpmāk – Koncepcija), atbalstot tās IV nodaļā ietvertā risinājuma 2.variantu. 

Atbilstoši Koncepcijas 2.varianta 8.1.apakšpunktam visā Koncepcijas ieviešanas periodā ministrijām un valsts institūcijām jārisina to valdījumā esošo nekustamo īpašumu struktūras optimizēšana. Ar tiešo funkciju nesaistītus un valsts īpašumā saglabājamus nekustamos īpašumus jānodod Finanšu ministrijas valdījumā un valsts akciju sabiedrības „Valsts nekustamie īpašumi” (turpmāk – Sabiedrība) pārvaldīšanā.

	2.
	Pašreizējā situācija un problēmas, kuru risināšanai tiesību akta projekts izstrādāts, tiesiskā regulējuma mērķis un būtība 
	Pamatojoties uz Koncepcijas 7.2.3. apakšpunktu, Nodrošinājuma valsts aģentūra (turpmāk – Aģentūra) 2012.gada 31.jūlijā pārņēma savā pārvaldīšanā Valsts robežsardzes valsts nekustamo īpašumu Talsu ielā 112, Ventspilī (turpmāk – Objekts), kas sastāv no diviem īpašumiem. 
Pirmkārt, nekustamais īpašums ar kadastra Nr.2700 027 0106, kura īpašumtiesības nostiprinātas Ventspils pilsētas zemesgrāmatas nodalījumā Nr.1873 uz Latvijas valsts vārda Iekšlietu ministrijas personā.

Atbilstoši Valsts zemes dienesta nekustamā īpašuma valsts kadastra informācijas sistēmas un zemesgrāmatas datiem valsts nekustamais īpašums (kadastra Nr. 2700 027 0106) Talsu ielā 112, Ventspilī sastāv no zemes vienības (kadastra apzīmējums 2700 027 0106) 0,8514 ha platībā, administratīvās ēkas (kadastra apzīmējums 2700 027 0106 001) ar kopējo platību 5520,20 kv.m. un palīgceltnes (kadastra apzīmējums 2700 027 0106 002) ar kopējo platību 786,00 kv.m.
Minētā īpašumā, pie administratīvās ēkas (kadastra apzīmējums 2700 027 0106 001) Talsu ielā 112, Ventspilī atrodas arī Aģentūras bilancē esošas suņu novietnes (mītnes) Nr. 1 – 5 ar kopējo platību 48,00 kv.m. (inventāra Nr. nva–69019, nva–69020, nva–69021, nva–69022, nva–69023) ar bilances vērtību uz 2014.gada 31.martu 3636,04 EUR (trīs tūkstoši seši simti trīsdesmit seši euro, četri euro centi) un suņu pastaigas laukumu (inventāra Nr. 176–žogs) ar bilances vērtību 0,00 (nulle euro, nulle euro centi), kas ir nododami Finanšu ministrijas valdījumā, jo pārvietot no vienas vietas uz citu vietu, to neizjaucot vai citādi ārēji nebojājot nav iespējams. 
Otrkārt, nekustamais īpašums (kadastra Nr. 2700 527 0005), kura īpašumtiesības nostiprinātas Ventspils pilsētas zemesgrāmatas nodalījumā Nr.2867 uz Latvijas valsts vārda Iekšlietu ministrijas personā.
Atbilstoši Valsts zemes dienesta nekustamā īpašuma valsts kadastra informācijas sistēmas un zemesgrāmatu datiem valsts nekustamais īpašums (kadastra Nr. 2700 527 0005) sastāv no vienas trīsstāvu ēkas (būves kadastra apzīmējums 2700 027 0106 003) ar kopējo platību 812,30 kv.m. un palīgceltnes (būves kadastra apzīmējums 2700 027 0106 004) ar kopējo platību 21,00 kv.m. 
Ēkas saistītas ar zemes vienību (kadastra apzīmējums 2700 027 0102) Talsu ielā 114, Venstspilī, kura īpašumtiesības nostiprinātas uz zemes īpašnieka Viļņa Veseļa vārda Ventspils pilsētas zemesgrāmatas nodalījumā Nr. 53. Starp Aģentūru, kā nomnieku un zemes īpašnieku Vilni Veseli, kā iznomātāju, 2013.gada 26.aprīlī ir noslēgts zemes vienības nomas līgums Nr.2013/295-Nom. Pēc nekustamā īpašuma pārņemšanas Finanšu ministrijas valdījumā zemes nomas līgums tiks pārslēgts ar Sabiedrību. 
Palīgceltnes (kadastra apzīmējums 2700 027 0106 002 un 2700 027 0106 004) ir saistītas ar nekustamā īpašuma (kadastra Nr. 2700 027 0239) zemes vienību (kadastra apzīmējums 2700 027 0079) Talsu ielā 112 A, Ventspilī, kas pieder zemes kopīpašniekiem Astrīdai Nelijai Saknei un Kalvim Kajakam, kuru īpašumtiesības nostiprinātas Ventspils pilsētas zemesgrāmatas nodalījumā Nr.100000528540. Pēc nekustamā īpašuma pārņemšanas Finanšu ministrijas valdījumā zemes nomas līgums tiks noslēgts ar Sabiedrību.
Ar Iekšlietu ministrijas 2010.gada 27.augusta rīkojumu Nr.1677 „Par turpmāko rīcību Valsts policijas Kurzemes reģiona pārvaldes Ventspils iecirkņa un Valsts robežsardzes Ventspils pārvaldes darbinieku nodrošināšanai ar darbam piemērotām telpām” izveidotā darba grupa 2011.gada 28.aprīļa sēdē nolēma pārcelt Valsts robežsardzes atrašanās vietu uz nekustamo īpašumu Ostas ielā 33, Ventspilī.
Valsts robežsardze perspektīvā plāno saglabāt un ilglaicīgi izmantot savu funkciju izpildei nekustamā īpašuma (kadastra Nr.2700 527 0005) trīsstāvu ēkas (kadastra apzīmējums 2700 027 0106 003) Talsu ielā 112, Ventspilī pirmā stāva telpu grupu Nr.002 (atbilstoši 1999.gada būves tehniskās inventarizācijas lietai) ar kopējo platību 59,50 kv.m., otrā stāva telpu grupu Nr.005 (atbilstoši 1999.gada būves tehniskās inventarizācijas lietai) ar kopējo platību 42,00 kv.m. un trešā stāva telpu grupu Nr.006 (atbilstoši 1999.gada būves tehniskās inventarizācijas lietai) ar kopējo platību 99,00 kv.m., nekustamā īpašuma (kadastra Nr. 2700 027 0106) palīgceltni (garāžu) (kadastra apzīmējums 2700 027 0106 002) ar kopējo platību 786,00 kv.m., kā arī suņu novietnes (mītnes) Nr. 1 – 5 un suņu pastaigas laukumu. Valsts robežsardzes funkciju izpildei nepieciešamo telpu kopējā platība ir 986,50 kv.m. jeb 13,73% no Objekta ēku telpu kopējās platības. Pēc Objekta nodošanas Finanšu ministrijas valdījumā Nodrošinājuma valsts aģentūra paredz slēgt līgumu ar Sabiedrību par Valsts robežsardzes funkciju izpildei nepieciešamo Objekta daļu lietošanu.
Objektā ir iznomātas telpas ar kopējo platību 64,50 kv.m. jeb 0,9% no Objekta ēku telpu kopējās platības, par kuriem Aģentūras saņem kopējo nomas maksu 514,18 EUR (pieci simti četrupadsmit euro, 18 euro centu) mēnesī. Pēc nekustamā īpašuma pārņemšanas Finanšu ministrijas valdījumā nomas līgumi tiks pārslēgti ar Sabiedrību. 
Uzsāktu tiesvedības procesu nav.
Ņemot vērā, ka pārējā Objekta daļa nav nepieciešama Iekšlietu ministrijas un tās padotībā esošajām iestādēm, Iekšlietu ministrija pieņēmusi lēmumu Objektu nodot Finanšu ministrijas valdījumā un Sabiedrības pārvaldīšanā. 

Sabiedrība ar 2013.gada 19.augusta vēstuli Nr.6/13681 „Par nekustamo īpašumu Talsu ielā 112 un Talsu ielā 112a, Ventspilī pārņemšanu” informēja, ka konceptuāli atbalsta Objekta pārņemšanu Finanšu ministrijas valdījumā un Sabiedrības pārvaldīšanā.

Atbilstoši minētajam ir izstrādāts Ministru kabineta rīkojuma projekts „Par valsts nekustamo īpašumu Talsu ielā 112, Ventspilī, nodošanu Finanšu ministrijas valdījumā” (turpmāk – Rīkojuma projekts).
Rīkojuma projekta mērķis un būtība ir nodot Finanšu ministrijas valdījumā un Sabiedrības pārvaldīšanā valsts nekustamos īpašumus, kas nav nepieciešami Iekšlietu ministrijai un tās padotībā esošo iestāžu funkciju nodrošināšanai, tādejādi atbrīvojot ministriju un tās padotībā esošās iestādes no tai neraksturīgu funkciju – to funkciju nodrošināšanai nevajadzīgo valsts nekustamo īpašumu pārvaldīšanas – veikšanas. Gadījumā, ja šie valsts nekustamie īpašumi netiks nodoti Finanšu ministrijas valdījumā, Iekšlietu ministrijai un tās padotībā esošajām iestādēm būs arī turpmāk jānodrošina to saglabāšana un aizsardzība no negatīvas ārējās vides iedarbības t.sk. no trešo personu ļaunprātīgas rīcības, kas savukārt nozīmē finanšu un administratīvo resursu ieguldīšanu. Ņemot vērā Publiskas personas finanšu līdzekļu un mantas izšķērdēšanas novēršanas likuma 3.pantā ietverto principu, ka rīcībai ar valsts finanšu līdzekļiem un mantu jābūt lietderīgai, papildu līdzekļu ieguldīšana valsts nekustamajos īpašumos, kurus iestāde savu funkciju izpildei neplāno izmantot, nav lietderīga un neietilpst ne ministrijas, ne tās padotībā esošo iestāžu funkcijās.

	3.
	Projekta izstrādē iesaistītās institūcijas
	Nodrošinājuma valsts aģentūra

	4.
	Cita informācija
	Nav.


	VII. Tiesību akta projekta izpildes nodrošināšana un tās ietekme uz institūcijām

	1.
	Projekta izpildē iesaistītās institūcijas
	Rīkojuma projekta izpildi nodrošinās Iekšlietu ministrija (Nodrošinājuma valsts aģentūra) un Finanšu ministrija (valsts akciju sabiedrība „Valsts nekustamie īpašumi”).

	2.
	Projekta izpildes ietekme uz pārvaldes funkcijām un institucionālo struktūru. 

Jaunu institūciju izveide, esošu institūciju likvidācija vai reorganizācija, to ietekme uz institūcijas cilvēkresursiem
	Esošās funkcijas un uzdevumi netiek paplašināti un netiek sašaurināti. Rīkojuma projekts neparedz jaunas valsts institūcijas izveidošanu un esošo institūciju likvidāciju vai reorganizāciju. 


	3.
	Cita informācija
	Iesniedzamajiem dokumentiem nav piešķirams lietojuma ierobežojuma statuss. Rīkojuma projekts attiecas uz publiskās pārvaldes politiku. 

Rīkojuma projekts pēc apstiprināšanas Ministru kabinetā tiks publicēts oficiālajā izdevumā „Latvijas Vēstnesis”.


Anotācijas II, III, IV, V un VI sadaļa – projekts šīs jomas neskar.

Iekšlietu ministrs
R.Kozlovskis
Vīza:

Valsts sekretāre
I.Pētersone–Godmane
06.05.2014
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