2

Ministru kabineta rīkojuma projekta

„Grozījumi Ministru kabineta 2012.gada 27.aprīļa rīkojumā Nr.200
„Par Dziesmu un deju svētku padomes sastāvu”” sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)
	I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	 1.
	Pamatojums
	Ministru kabineta rīkojuma projekts „Grozījumi Ministru kabineta 2012.gada 27.aprīļa rīkojumā Nr.200 „Par Dziesmu un deju svētku padomes sastāvu”” (turpmāk – Projekts) izstrādāts saskaņā ar Dziesmu un deju svētku likuma 7.panta pirmās daļas 3.punktu un 7.panta pirmās daļas 6.punktu, kas nosaka, ka Ministru kabinets izveido Dziesmu un deju svētku padomi un apstiprina tās nolikumu, un nosaka kārtību, kādā tiek izraudzīti nozaru, nevalstisko organizāciju un kultūras centru pārstāvji apstiprināšanai Dziesmu un deju svētku padomē, kā arī izraudzīšanas kritērijus. 

	 2.
	Pašreizējā situācija un problēmas, kuru risināšanai tiesību akta projekts izstrādāts, tiesiskā regulējuma mērķis un būtība
	Saskaņā ar Dziesmu un deju svētku likuma 7.panta pirmās daļas 3.punktu Ministru kabinets izveido un apstiprina Dziesmu un deju svētku padomi. Saskaņā ar Dziesmu un deju svētku likuma 8.panta pirmo daļu Ministru kabinets izveido Dziesmu un deju svētku padomi Dziesmu un deju svētku tradīcijas saglabāšanas un attīstības pārraudzībai.
Dziesmu un deju svētku padomes (turpmāk – Padome) 2013.gada 11.decembra 10.sēdē tika iesniegti divi iesniegumi no Padomes profesionālās mūzikas pārstāvja Riharda Dubra un tautas mūzikas nozares pārstāvja Jāņa Grigaļa par to, ka abi eksperti vēlas pārtraukt darbu Padomē. Tāpat Padomē tika saņemts iesniegums arī no Padomes priekšsēdētājas Dagnijas Baltiņas, kurā pausta vēlēšanās atteikties no Padomes priekšsēdētājas amata, turpinot darbu Padomē kā tās loceklei, pārstāvot UNESCO Latvijas Nacionālo komisiju un ierosinot par Padomes priekšsēdētāju iecelt kultūras ministri D.Melbārdi. Padome vienbalsīgi (D.Melbārdei no balsošanas atturoties) atbalstīja D.Baltiņas priekšlikumu.
Latvijas Nacionālā kultūras centra Dziesmu un deju svētku padomes pretendentu izvērtēšanas komisija 2014.gada 28.marta sēdē atbilstoši Ministru kabineta 2012.gada 21.februāra noteikumu Nr.130 „Dziesmu un deju svētku padomes nolikums” 10.punktam izvērtēja nozaru pretendentus un vienbalsīgi nobalsoja „par” divām pretendentēm darbam Padomē: tautas mūzikas nozares pārstāvi – tautas mūzikas pedagoģi M.Vanagu un profesionālās mūzikas pārstāvi – komponisti, Latvijas Komponistu savienības biedri S.Menci. Abas pretendentes ar savu parakstu ir apliecinājušas, ka apstiprināšanas gadījumā piedalīsies Padomes darbā. Abas pretendentes ierosinātas darbam Padomē, jo atbilst Ministru kabineta 2012.gada 21.februāra noteikumu Nr.130 „Dziesmu un deju svētku padomes nolikums” 8.punktā norādītajiem kritērijiem. 
Projekts ir sagatavots, lai izdarītu grozījumu Padomes sastāvā un tā varētu pildīt normatīvajos aktos noteiktās funkcijas. Projekts paredz precizēt Padomes sastāvu, kā Padomes priekšsēdētāju norādot kultūras ministri D.Melbārdi, kokļu mūzikas nozares pārstāvi M.Vanagu un profesionālās mūzikas pārstāvi S.Menci. 
Sakarā ar izglītības un zinātnes ministra maiņu, Padomes sastāvā nepieciešams aizstāt R.Ķīli ar I.Druvieti.
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	Projekta izstrādē iesaistītās institūcijas
	Kultūras ministrija, Latvijas Nacionālais kultūras centrs.
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Anotācijas II, III, IV, V, VI un VII sadaļa – projekts šo jomu neskar.
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