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Ministru kabineta rīkojuma projekta „Grozījumi Pasākumu plānā „klusēšanas – piekrišanas” principa ieviešanai un piemērošanai atbildīgo institūciju administratīvajā praksē” sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)
	 I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	 1.
	Pamatojums
	Ar Ministru kabineta 2012.gada 12.jūnija rīkojumu Nr.264 apstiprinātā „Pasākumu plāna „klusēšanas – piekrišanas” principa ieviešanai un piemērošanai atbildīgo institūciju administratīvajā praksē”  (turpmāk- Plāns) 4.sadaļas tabulas „Pasākumi, tiešie darbības rezultāti, atbildīgās institūcijas un nepieciešamais finansējums plāna noteiktā mērķa un rīcības virzienu sasniegšanai” 6. punkts nosaka Labklājības ministrijai uzdevumu līdz 2013.g. 27.decembrim izstrādāt un iesniegt noteiktā kārtībā Ministru kabinetā noteikumus par kārtību, kādā sociālo pakalpojumu sniedzējs tiek reģistrēts sociālo pakalpojumu sniedzēju reģistrā un izslēgts no tā. 
Lai pagarinātu minēto Ministru kabineta noteikumu izstrādes termiņu, jo nepieciešami grozījumi arī Sociālo pakalpojumu un sociālās palīdzības likumā (turpmāk – likums), Labklājības ministrija izstrādājusi Ministru kabineta rīkojumu projektu par grozījumiem Plānā (turpmāk – rīkojuma projekts).

	 2.
	Pašreizējā situācija un problēmas, kuru risināšanai tiesību akta projekts izstrādāts, tiesiskā regulējuma mērķis un būtība
	"Klusēšanas-piekrišanas" princips nosaka, ka atļauja pakalpojumu sniedzējam ir piešķirta un pakalpojuma sniedzējs ir tiesīgs uzsākt pakalpojuma sniegšanu gadījumā, ja noteiktajā termiņā nav saņemta atbildīgās iestādes atbilde uz atļaujas pieteikumu.

Likuma 17.panta pirmajā daļā noteikts, ka sociālos pakalpojumus šajā likumā noteiktajos gadījumos drīkst sniegt tikai tāds sociālo pakalpojumu sniedzējs, kas reģistrēts sociālo pakalpojumu sniedzēju reģistrā ( turpmāk – Reģistrs). Tā paša panta otrā daļa nosaka, ka sociālo pakalpojumu sniedzējam jāsaņem arī sociālo pakalpojumu sniedzēja reģistrācijas apliecība (turpmāk - reģistrācijas apliecība), par kuras saņemšanu maksājama valsts nodeva. Tādējādi reģistrācijas apliecība pēc būtības uzskatāma par atbildīgās iestādes atbildi pakalpojumu sniedzējam pozitīva lēmuma gadījumā.

 Ministru kabineta 2008.gada 20.novembra noteikumi Nr.951 „Kārtība, kādā sociālo pakalpojumu sniedzējs tiek reģistrēts sociālo pakalpojumu sniedzēju reģistrā un izslēgts no tā” (turpmāk – MK noteikumi Nr. 951) reglamentē iesniegumu izskatīšanas procedūru reģistrācijai Reģistrā, lēmumu pieņemšanas procedūru un reģistrācijas apliecības izsniegšanas kārtību. Attiecīgi, minētā procedūra paredz, ka pozitīva lēmuma gadījumā pakalpojumu sniedzējs tiek ierakstīts Reģistrā un tajā iekļautās ziņas par sociālo pakalpojumu sniedzēju tiek publicētas Labklājības ministrijas mājas lapā, kā arī Labklājības ministrija nosūta pakalpojumu sniedzējam rakstisku atbildi, par kādu uzskatāms uzaicinājumu saņemt reģistrācijas apliecību un pati reģistrācijas apliecība. 

Labklājības ministrijā izstrādes stadijā šobrīd ir grozījumi likumā, kas cita starpā paredz grozījumus 17.panta pirmajā un otrajā daļā.  Likumprojektā paredzēts precīzāk definēt, kuriem pakalpojumu sniedzējiem jāreģistrējas Reģistrā, kā arī vairs nav paredzēta reģistrācijas apliecības izsniegšana. Tā kā pantu paredzēts mainīt būtiski, arī deleģējums izdot noteikumus būs jāmaina un Ministru kabineta noteikumi Nr.951 būs jāizdod no jauna.

Jaunajos noteikumos paredzēts noteikt sociālo pakalpojumu sniedzēju reģistrācijas procedūru tādējādi, lai tā atbilstu „klusēšanas- piekrišanas” principam, t.i. neietvertu Labklājības ministrijas paziņojumus sociālo pakalpojumu sniedzējiem pozitīva lēmuma gadījumā, bet tikai informācijas publicēšanu Reģistrā.
Rīkojuma projektā paredzēts izdarīt grozījumus Plāna 4. sadaļas tabulā, nosakot 6. punkta izpildes termiņu 31.12.2015., ņemot vērā laiku, kas nepieciešams likuma grozījumu pieņemšanai un Ministru kabineta 2009.gada 7.aprīļa noteikumos Nr.300 “Ministru kabineta kārtības rullis” noteikto procedūru ievērošanai, lai izdotu Ministru kabineta noteikumus. Tāpat Labklājības ministrija ierosina Plāna Pielikuma 38. punktā kolonas „ „Klusēšanas – piekrišanas” principa ieviešana” tekstu izteikt jaunā redakcijā, precizējot veicamās darbības, tai skaitā papildinot tekstu ar to, ka nepieciešami grozījumi likumā.  
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Anotācijas II, III, IV, V, VI sadaļa – projekts šis jomas neskar. 
Labklājības ministrs 
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