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Ministru kabineta rīkojuma projekta „Grozījums Plūdu riska novērtēšanas un pārvaldības nacionālajā programmā 2008.– 2015.gadam” sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)
	I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	1.
	Pamatojums
	2014.gada 22.jūlija Ministru kabineta sēdes protokola

 Nr.40 50.§ 3.punkts (turpmāk – MK protokols Nr.40), kas noteic, ka, lai nodrošinātu iespēju saņemt atbalstu no Eiropas Reģionālās attīstības fonda 2014.–2020.gada plānošanas perioda ietvaros augsta plūdu riska projektiem, kuru ieviešanu nevar atlikt uz 2016.gadu, Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijai (turpmāk – VARAM) ir jāizstrādā nosacījumus specifiskā atbalsta mērķa īstenošanai un jāizvērtē nepieciešamība grozījumiem Plūdu riska novērtēšanas un pārvaldības nacionālajā programmā.
         Atbilstoši VARAM 2014.gada pirmajā ceturksnī veiktajam pētījumam „Būtisku vides risku apzināšana Latvijas pašvaldībās 2014. - 2020.gada Eiropas Savienības finanšu plānošanas perioda atbalstāmo Eiropas Savienības fondu aktivitāšu identificēšanai” ietvaros secināts, ka Rīgas HES Daugavas ūdenskrātuve Ogres upes ietekas akvatorijā ir stipri piesērējusi un pavasarī šajā vietā veidojas ledus sablīvējumi, kas rada papildus applūšanas risku Ogres pilsētai. Ogres pašvaldība ir izstrādājusi kompleksu projektu šīs situācijas risinājumam un pirmās projekta kārtas jau ir realizētas. Identificētās ārkārtas situācijas novēršanai ir izstrādāts komplekss, kurš citās Latvijas pilsētās šādu kompleksu risinājumu uz doto brīdi nav. Situācijas izvērtējums Ogrē, kad 2013.gada pavasara plūdu laikā tika pārrauts Ogres upes aizsargdambis pilsētas centrālajā daļā, kas rādīja postošas sekas plūdu teritorijā – tika apdraudēta iedzīvotāju drošība, kā arī nodarīts ievērojams kaitējums infrastruktūrai un plūdu teritorijā esošajiem īpašumiem, prasa īstenot Ogres upes neapplūstošā aizsargdambja Ogrē rekonstrukcijas ceturtās kārtas būvniecības darbus neatliekot to uz 2016.gadu.

	2.
	Pašreizējā situācija un problēmas, kuru risināšanai tiesību akta projekts izstrādāts, tiesiskā regulējuma mērķis un būtība
	2013.gada pavasarī plūdu laikā tika pārrauts un sabojāts pagājušā gadsimta 60.gadu beigās un 70.gadu sākumā Ogres upes labajā krastā izveidotais aizsargdambis posmā no Norupītes grīvas līdz Rūpnieku ielai, tā rezultātā tika applūdināti vairāki īpašumi, apdraudēta iedzīvotāju drošība, veselība un dzīvība, kā arī nodarīts ievērojams kaitējums infrastruktūrai. Kā VARAM informēja Ogres novada pašvaldība, veicot izskalotā dambja apsekošanu un ģeoloģisko izpēti, tika konstatēts, ka minētais aizsargdambis bija veidots no neviendabīgas grunts un neatbilst vispārpieņemtiem dambju būvniecības pamatprincipiem. Aizsargdambja konstrukcija 2013.gada palu laikā nespēja izturēt ūdens spiedienu un, piesātinoties ar ūdeni, radīja noslīdējumus un nekontrolējamus izskalojumus. 

Kritiskā situācija Ogrē, kas izsauca postošas sekas 
plūdu riska teritorijā un līdz ar to arī finansiālus ieguldījumus plūdu seku likvidācijai, radīja nepieciešamību atkārtoti izvērtēt šo situāciju atbilstoši ar Ministru kabineta 2007.gada 20.decembra rīkojumu Nr.830 „Par Plūdu riska novēršanas un pārvaldības nacionālo programmu 2008.–2015.gadam” (turpmāk – Plūdu programma) kritērijiem. Plūdu programmas 4.pielikuma 3.tabulā iekļautajam pasākumam „Ogres upes posmā no ietekas Rīgas HES ūdenskrātuvē līdz Kartona fabrikas aizsprostam Ogres pilsētā piegulošo teritoriju aizsardzībai nepieciešamo pasākumu izstrāde un īstenošana”, kas paredzēts Ogres pilsētas aizsardzībai pret plūdu draudiem, šobrīd ir noteikti šādi kritēriji, kuru dēļ plūdu apdraudētā teritorija iekļauta prioritāro objektu sarakstā:

2A - pilsētas ar iedzīvotāju skaitu virs 2000 cilvēkiem, 

2C - plūdu apdraudētām teritorijām, kurās atrodas saskaņā ar ES Direktīvu 91/271/EEC izbūvētās vai izbūvējamās notekūdeņu attīrīšanas iekārtas;

2F - iepriekš notikušu nopietnu plūdu teritorijas, kam ir 
bijusi būtiska nelabvēlīga ietekme uz cilvēku veselību, vidi, kultūras mantojumu un saimniecisko darbību, un kas joprojām turpmāk varētu atkārtoties līdzvērtīgā apjomā. 

Atbilstoši Ogres novada pašvaldības sniegtajai
 informācijai un Latvijas Vides, ģeoloģijas un meteoroloģijas centra (turpmāk LVĢMC) 2014.gadā veiktajam pētījumam, Rīgas HES Daugavas ūdenskrātuve Ogres upes ietekas akvatorijā ir stipri piesērējusi un pavasarī šajā vietā veidojas ledus sablīvējumi, kas rada papildus applūšanas risku Ogres pilsētai. Līdz ar to Ogres pilsēta, kā plūdu apdraudētā teritorija atbilst arī Plūdu programmas kritērijam 1C - pilsētas, kuras apdraud vairāku plūdu cēloņu kombinācija. 
Aizsargdambja rekonstrukcijai Ogres novada 
 pašvaldība izstrādāja projektu „Ogres upes neapplūstoša aizsargdambja Ogrē rekonstrukcija” (turpmāk – projekts), kas tika sadalīts četrās kārtās. Sadalījumu kārtās noteica objekta sarežģītības pakāpe, teritorijas lielums, esošais applūšanas risku izvērtējums, būvprojektēšanas un būvniecības termiņi, kā arī pašvaldības iespējas finansēt projekta īstenošanu. Jāuzsver, ka kārtu sadalījumu noteica arī specifiskais Ogres upes hidroloģiskais režīms un laika apstākļi, kas būvdarbus neļāva veikt vienlaicīgi dambja pilnā garumā un vienotā projektā, lai neradītu augstu teritorijas applūšanas risku būvdarbu laikā. Pašlaik ir praktiski realizēti projekta trīs kārtās paredzētie darbi (trīs kārtās pašvaldība Ogres dambja rekonstrukcijai ieguldīja vairāk par 2 mlj. eiro). Projekta ceturtās kārtas, kur nepieciešams veikt esošā pagaidu aizsargdambja nostiprināšanu, paaugstināšanu līdz aprēķinātajai plūdu riska atzīmei un ūdens necaurlaidīgā ekrāna izbūvi visā tā garumā, īstenošanu pašvaldībai nav iespējams finansēt pilnībā.

Šobrīd esošais grunts uzbērums pagaidu aizsargdambim ap Ogres upi nepilda pilnvērtīga aizsargdambja funkciju un plūdu gadījumā var radīt atkārtotus būtiskus un neparedzamus zaudējumus iedzīvotājiem un infrastruktūrai, kā arī līdz šim veiktajiem Ogres dambja rekonstrukcijas būvdarbiem, kā rezultātā ieguldītie finanšu līdzekļi projekta īstenošanā būs nelietderīgi izlietoti un projekta mērķis netiks sasniegts. Projekta ceturtajā kārtā nepieciešams veikt esošā pagaidu aizsargdambja rekonstrukciju, kas maksimāli samazinās Ogres upes palu ūdeņu filtrāciju caur dambja uzbērumu. Ceturtās kārtas projektēšana un būvdarbi ietver esošā pagaidu aizsargdambja nostiprināšanu, paaugstināšanu līdz aprēķinātai plūdu riska atzīmei un ūdens necaurlaidīgā ekrāna izbūvi visā tā garumā. Lai novērstu augsto plūdu risku un iepriekš ieguldīto līdzekļu nelietderīgu izmantošanu, kā arī izvērtējot citu Plūdu programmā iekļauto pasākumu īstenošanai plānoto projektu gatavības stadiju (Ogres novada pašvaldības projektam noslēgts būvdarbu iepirkuma līgums un uzsākti būvdarbi) un riskus, konstatēts, ka Ogres upes neapplūstošā aizsargdambja Ogrē rekonstrukcijas ceturtās kārtas būvniecības darbus nepieciešams īstenot ne vēlāk kā 2015.gadā.
Pretplūdu projektu īstenošanu ir jāveic pēc iespējas
 ātrāk un šo projektu īstenošanas nosacījumiem ir jāatbilst politikas plānošanas dokumentiem plūdu pārvaldības jomā. Ja netiks veikta Ogres upes aizsargdambja rekonstrukcija, jau nākošgad plūdu gadījumā būs atkārtota ēku applūšana tādā pašā vai pat lielākā apjomā, kā tas notika 2013.gada pavasarī (2013.gadā pavasara plūdu radīto postījumu novēršanai, tai skaitā ceļa, ielu, komunikāciju un  tilta remontam ieguldīti ~167tūkst. euro, bet sociāliem pabalstiem pašvaldība dzīvojamās telpas vai dzīvojamās mājas remontiem izdalījusi ~46 tūkst. euro). 
Ministru kabineta rīkojuma projekts „Grozījumi Plūdu 
riska novērtēšanas un pārvaldības nacionālajā programmā 2008.– 2015.gadam” paredz papildināt Plūdu programmā noteikto pasākumu „Ogres upes posmā no ietekas Rīgas HES ūdenskrātuvē līdz Kartona fabrikas aizsprostam Ogres pilsētā piegulošo teritoriju aizsardzībai nepieciešamo pasākumu izstrāde un īstenošana” ar jauno kritēriju, kura dēļ teritorija iekļauta prioritāro objektu sarakstā (kritērijs 1C) un precizēt pasākuma sagaidāmo rezultātu.
       Atbilstoši Plūdu riska novērtēšanas un pārvaldības nacionālajā programmā 2008.–2015.gadam identificētajiem augsta riska plūdiem ES finansējums 2007.-2013. gadam tika piešķirts programmā plānotajiem investīciju projektiem- Babītes poldera sūkņu stacijas „Babīte” krājbaseina un maģistrālā kanāla rekonstrukcija, Jēkabpils aizsargdambju rekonstrukcija, Salas pagasta aizsargdambja rekonstrukcija, Lubāna ezera hidrotehnisko būvju kompleksa aizsargspēju palielināšana pieguļošo teritoriju aizsardzībai pret plūdu draudiem, Jāņa kolektora rekonstrukcija plūdu draudu novēršanai un samazināšanai Jelgavā, Pļaviņu aizsargdambja rekonstrukcija, Rīgas HES ūdenskrātuvei pieguļošo teritoriju aizsardzības būvju aizsardzības spēju palielināšana, Plūdu risku samazināšana Ādažu novadā, Plūdu risku samazināšana Carnikavas novadā, Hidrotehnisko būvju rekonstrukcija plūdu draudu risku novēršanai Kalnciema ceļa - Loka maģistrāles rajonā Jelgavā, finansējuma apjoms izbūvētajiem objektiem pārsniedza plūdu programmā plānoto apjomu.   Līdz  ar to visi, kuriem plūdu risku izvērtējums tika nodrošināts šī plānošanas perioda ietvaros, finansējumu jau ir saņēmuši – kopumā veicot ieguldījumus no ES finansējuma 3.4.1.5.1. „Plūdu risku samazināšana grūti prognozējamu vižņu–ledus parādību gadījumos” un 3.4.1.5.2. „Hidrotehnisko būvju rekonstrukcija plūdu draudu risku novēršanai un samazināšanai”  apakšaktivitāšu ietvaros 29, 33 milj.euro. 
          Ņemot vērā Ogres ārkārtas situāciju, īpašu risinājumu jānodrošina tieši Ogrei. Savukārt citi gadījumi izvērtējami Ūdens apsaimniekošanas likumā noteikto upju baseinu apsaimniekošanas plānu 2016.-2021.gadam izstrādes laikā, veicot kartēšanu un sagatavojot plūdu risku pārvaldības plānus, kā upju baseinu apsaimniekošanas plānu neatņemamu sastāvdaļu, kas nodrošinās, ka finansēšanai tiks novirzīti kompleksi pasākumi, kuri nodrošinās ne tikai plūdu novēršanu atsevišķos kritiskos punktos, bet radīs kompleksu pieeju upju baseina ietvaros. Tehniskās palīdzības projekta „Pētījumi, datu ieguve un apstrāde Direktīvas 2000/60/EK prasībām pilnībā atbilstošu upju baseinu apsaimniekošanas plānu 2016.-2020.gadam izstrādei, ietverot plūdu un krasta eroziju risku apdraudējumu pilsētu teritorijās novēršanai plānoto ES fondu investīciju vajadzību un ietekmes analīzi” ietvaros tiks izvērtēti un identificēti kritēriji, noteiktas vietas, kurās nepieciešams veikt pasākumus un prioritāri atbalstāmo projektu secība.

2011. gadā ir izstrādātā plūdu riska karte Daugavas upju baseinu apgabalam, kas parāda un pamato Ogres novada applūšanas riskus un ledus sastrēgumu veidošanos un nepieciešamību ne tikai ārkārtas situācijas novēršanai, bet arī ilgtermiņā pārvaldības plāna ietvaros. Eiropas Ekonomikas zonas un Norvēģijas Finanšu instrumenta programmas „Nacionālā klimata politika” Projekta NR.4.3-23/EEZ/INP-001 apakšktivitātes 2.1 „Plūdu risku kartes” ietvaros LVĢMC ir uzsācis hidroloģiskās modelēšanas un prognozēšanas sistēmas un plūdu riska karšu izstrādi Ventas, Lielupes un Gaujas upju baseiniem, kā arī plūdu riska pārvaldības plānu izstrādi visiem upju baseinu apgabaliem. 

Līdz ar to Ogre šobrīd ir vienīgā pilsēta Latvijā, kurā
 plūdu riska mazināšanai un iedzīvotāju un Ogres upei piegulošo teritoriju aizsardzībai ir nepieciešams komplekss risinājums, kas sastāv no vairākām darbībām: esošā dambja rekonstrukcijas, sūkņu stacijas izbūves, Ogres upes ietekas Rīgas HES ūdenskrātuvē tīrīšanas un nostiprināšanas, pilsētas teritorijā esošo mazo upju un mitruma režīma nodrošināšanai meliorācijas būvju rekonstrukcijas utt. Šie objekti ir iesākti un nevar tikt pabeigti 2007.-2013. gada finanšu plānošanas periodā. Atbilstoši VARAM 2014.gada pirmajā ceturksnī veiktajam pētījumam „Būtisku vides risku apzināšana Latvijas pašvaldībās 2014. - 2020.gada Eiropas Savienības finanšu plānošanas perioda atbalstāmo Eiropas Savienības fondu aktivitāšu identificēšanai” ietvaros secināts, ka citās Latvijas pilsētās šādu kompleksu risinājumu uz doto brīdi nav.

Grozījumi plūdu programmā ļaus tostarp pamatot
 Eiropas Reģionālās attīstības fonda finansējuma piesaisti pretplūdu aktivitātēm 2014.–2020.gada plānošanas periodā, kā arī ļaus ātrāk uzsākt pretplūdu pasākumu ieviešanu, jo visām plānotajām aktivitātēm ir jābūt saskaņā ar nacionālajiem plānošanas dokumentiem. Izmaiņas Plūdu programmā ir nepieciešams, jo tā ir spēkā līdz 2015.gadam, bet jauns dokuments – Plūdu riska pārvaldības plāns – atbilstoši Ūdens apsaimniekošanas likumam tiks izstrādāts upju baseinu apgabalu apsaimniekošanas plānu ietvaros līdz 2015.gada beigām. 
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Anotācijas III, IV, un V sadaļa – projekts šo jomu neskar. 
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