5

Ministru kabineta rīkojuma projekta “Par valsts nekustamā īpašuma nodošanu Talsu novada pašvaldības īpašumā” sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)
	I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	1.
	Pamatojums
	Publiskas personas mantas atsavināšanas likuma 43.pants, Meža likuma 44.panta ceturtās daļas 2.punkta ”c” apakšpunkts.

	2.
	Pašreizējā situācija un problēmas, kuru risināšanai tiesību akta projekts izstrādāts, tiesiskā regulējuma mērķis un būtība
	Nekustamais īpašums ”Stendes muižas parks” (nekustamā īpašuma kadastra Nr.8872 006 0068) (turpmāk – Stendes muižas parks) atrodas Lībagu pagastā, Talsu novadā un sastāv no zemes vienības (zemes vienības kadastra apzīmējums 8872 006 0155) 16,5357 ha platībā. Īpašuma tiesības uz Stendes muižas parku reģistrētas Talsu rajona tiesas zemesgrāmatu nodaļas Lībagu pagasta zemesgrāmatas nodalījumā Nr.100000494811 Latvijas valstij valsts akciju sabiedrības ”Privatizācijas aģentūra” (turpmāk – Privatizācijas aģentūra) personā. 
Nekustamais īpašums ”Dzirnavnieki” (nekustamā īpašuma kadastra Nr.8872 006 0017) (turpmāk – Dzirnavnieki) atrodas Lībagu pagastā, Talsu novadā un sastāv no zemes vienības (zemes vienības kadastra apzīmējums 8872 006 0156) 15,2974 ha platībā. Īpašuma tiesības uz Dzirnavniekiem reģistrētas Talsu rajona tiesas zemesgrāmatu nodaļas Lībagu pagasta zemesgrāmatas nodalījumā Nr.100000491589 Latvijas valstij Privatizācijas aģentūras personā. Saskaņā ar Nekustamā īpašuma valsts kadastra sistēmas datiem daļu 6,8394 ha platībā no Dzirnavniekiem aizņem meža zeme. Atbilstoši Talsu novada Lībagu pagasta teritorijas plānojumam (apstiprināts ar Talsu novada pašvaldības 2009.gada 10.septembra saistošajiem noteikumiem Nr.11 ”Par Talsu novada teritorijas plānojumiem”, grozīts ar 2012.gada 15.marta saistošajiem noteikumiem Nr.8 ”Par grozījumiem 10.09.2009. saistošajos noteikumos Nr.11 ”Par Talsu novada teritorijas plānojumiem””) meža zeme aizņem Dzirnavnieku daļu, kas atrodas ārpus Dižstendes ciema teritorijas.
Stendes muižas parks un Dzirnavnieki nav nodoti privatizācijai.
Stendes muižas parku visā tā teritorijā, kā arī daļu Dzirnavnieku teritorijas aizņem valsts nozīmes kultūras pieminekļi – valsts nozīmes arhitektūras piemineklis ”Stendes muižas apbūve” (valsts aizsardzības Nr.6769) un valsts nozīmes arhitektūras piemineklis ”Parks” (valsts aizsardzības Nr.6774). Stendes muižas parka teritorijā arī atrodas valsts nozīmes arhitektūras piemineklis ”Vecā pils”, ”Kungu māja”, ”Ratnīca” un ”Staļļi (2)” (valsts aizsardzības Nr.6770, Nr.6771, Nr.6772 un Nr.6773).
2011.gada 10.februārī Talsu novada dome, izvērtējot valsts nozīmes arhitektūras pieminekļa ”Parks” (valsts aizsardzības Nr.6774) stāvokli un ņemot vērā faktu, ka ilgstoša parka teritorijas nekopšana var radīt bīstamu situāciju, pieņēma lēmumu Nr.97 ”Par Stendes muižas parka pārņemšanu Talsu novada pašvaldības īpašumā” (protokols Nr.5), ar ko nolēma lūgt Ministru kabinetu nodot Talsu novada pašvaldības (turpmāk – pašvaldība) īpašumā Stendes muižas parku un Dzirnavniekus. Minēto lēmumu pašvaldība nosūtīja Finanšu ministrijai un Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijai, taču atbildi uz Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijas 2011.gada 16.septembra vēstuli Nr.17.18-1e/14879, kurā tika lūgta papildus informācija, pašvaldība nesniedza.

2012.gada 12.aprīlī pašvaldības dome pieņēma lēmumu Nr.265 ”Par Lībagu pagasta nekustamo īpašumu ”Stendes muižas parks” un ”Dzirnavnieki” pārņemšanu Talsu novada pašvaldības īpašumā” (protokols Nr.7), ar ko nolēma lūgt Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministriju sagatavot Ministru kabineta rīkojuma projektu par valsts nekustamo īpašumu – Stendes muižas parks un Dzirnavnieki (turpmāk abi kopā – nekustamie īpašumi) – nodošanu pašvaldības īpašumā bez atlīdzības, kā arī lūgt Privatizācijas aģentūru nodot minētos nekustamos īpašumus pašvaldībai. Pašvaldībai nekustamie īpašumi nepieciešami, lai nodrošinātu likuma ”Par pašvaldībām” 15.panta pirmās daļas 2.punktā noteiktās autonomās funkcijas izpildi – gādāt par savas administratīvās teritorijas labiekārtošanu un sanitāro tīrību (ielu, ceļu un laukumu būvniecība, rekonstruēšana un uzturēšana; ielu, laukumu un citu publiskai lietošanai paredzēto teritoriju apgaismošana; parku, skvēru un zaļo zonu ierīkošana un uzturēšana; atkritumu savākšanas un izvešanas kontrole; pretplūdu pasākumi; kapsētu un beigto dzīvnieku apbedīšanas vietu izveidošana un uzturēšana). Atbilstoši Talsu novada Lībagu pagasta teritorijas plānojumam (apstiprināts ar Talsu novada pašvaldības 2009.gada 10.septembra saistošajiem noteikumiem Nr.11 ”Par Talsu novada teritorijas plānojumiem”, grozīts ar 2012.gada 15.marta saistošajiem noteikumiem Nr.8 ”Par grozījumiem 10.09.2009. saistošajos noteikumos Nr.11 ”Par Talsu novada teritorijas plānojumiem””) Stendes muižas parkam, kā arī Dzirnavnieku daļai Dižstendes ciema teritorijā noteikta plānotā (atļautā) izmantošana – apstādījumu, skvēru, parku teritorijas ciemu robežās. Savukārt Dzirnavnieku daļai, ko aizņem meža zeme un kas atrodas ārpus Dižstendes ciema teritorijas, ir noteikta plānotā (atļautā) izmantošana – Meži.
Saskaņā ar pašvaldības sniegto informāciju nekustamie īpašumi netiek pienācīgi uzturēti un apsaimniekoti (piemēram, sakrituši koki, teritorija aizaugusi ar krūmiem un piemēslota), kas attiecīgi rada bīstamību pašvaldības iedzīvotājiem un degradē Dižstendes ciema pievilcību, un jau līdz šim pašvaldība par saviem budžeta līdzekļiem ir veikusi atsevišķus labiekārtošanas darbus nekustamo īpašumu teritorijā.  Ņemot vērā pastāvošo situāciju, 2012.gada 11.janvārī starp Privatizācijas aģentūru un pašvaldību tika noslēgts Līgums par nekustamā īpašuma ”Stendes muižas parks”, kadastra Nr.8872 006 0068, un ”Dzirnavnieki”, kadastra Nr.8872 006 0017, Lībagu pagastā, Talsu novadā, nodošanu bezatlīdzības lietošanā. Saskaņā ar minētā līguma 1.1. un 1.2.punktu nekustamie īpašumi tika nodoti pašvaldībai bezatlīdzības lietošanā ar mērķi nodrošināt to un uz tiem esošā meža ilgtspējīgu apsaimniekošanu, un valsts nozīmes arhitektūras pieminekļu ”Parks” un ”Stendes muižas apbūve” saglabāšanu, labiekārtošanu atbilstoši parka un muižas apbūves kultūrvēsturiskās vides raksturam, kā arī sabiedrības atpūtai, sportam un izklaidei piemērotus apstākļus nekustamajos īpašumos. Līgums noslēgts līdz brīdim, kad stāsies spēkā Ministru kabineta rīkojums par nekustamo īpašumu nodošanu bez atlīdzības pašvaldības īpašumā, bet ne ilgāk kā uz pieciem gadiem. Minētā līguma 3.1.4.apakšpunkts paredz lietotājam (Talsu novada pašvaldībai) ievērot Valsts kultūras pieminekļu aizsardzības inspekcijas Kurzemes reģionālās nodaļas 2009.gada 4.marta norādījumus Nr.15.1-05/34 „Par valsts nozīmes arhitektūras pieminekļa „Parks” (valsts aizsardzības Nr.6774) izmantošanu un saglabāšanu”. Valsts kultūras pieminekļu aizsardzības inspekcija 2009.gada 26.oktobra vēstulē Nr.06-02/2589 ir paudusi atbalstu Stendes muižas parka nodošanai Talsu novada pašvaldībai.
Lai pašvaldība varētu pilnvērtīgi īstenot likuma ”Par pašvaldībām” 15.panta pirmās daļas 2.punktā minēto funkciju, kā arī lai novērstu pašvaldības finanšu resursu izšķērdēšanas riskus, ieguldot finanšu resursus svešā īpašumā, nepieciešams nekustamos īpašumus nodot pašvaldības īpašumā. Pašvaldība nekustamajos īpašumos plāno labiekārtot parku. Arī Talsu novada pašvaldības attīstības programmas 2014.-2020.gadam Rīcības plānā kā viens no pasākumiem ir paredzēta Dižstendes parka sakārtošana un zaļās estrādes izveidošana, kura ietvaros jāveic arī parka labiekārtošana – koku izzāģēšana, gājēju celiņu atjaunošana.
Atbilstoši Publiskas personas mantas atsavināšanas likuma 42.panta pirmajai daļai valsts nekustamo īpašumu var nodot bez atlīdzības atvasinātas publiskas personas īpašumā, un Ministru kabinets lēmumā par valsts nekustamā īpašuma nodošanu bez atlīdzības atvasinātas publiskas personas īpašumā nosaka, kādas atvasinātas publiskas personas funkcijas veikšanai nekustamais īpašums tiek nodots, kā arī paredz nosacījumu, ka gadījumā, ja nodotais nekustamais īpašums vairs netiek izmantots atvasinātas publiskas personas funkciju veikšanai, atvasināta publiska persona šo īpašumu bez atlīdzības nodod valstij. Saskaņā ar Valsts pārvaldes iekārtas likuma 1.panta 2.punktu atvasināta publiska persona ir pašvaldība vai cita ar likumu vai uz likuma pamata izveidota publiska persona, kam ar likumu piešķirta sava autonoma kompetence, kas ietver arī sava budžeta veidošanu un apstiprināšanu. Kā nosaka Publiskas personas mantas atsavināšanas likuma 5.panta pirmā daļa un 43.pants, atļauju atsavināt valsts nekustamo īpašumu dod Ministru kabinets.
Saskaņā ar Meža likuma 44.panta ceturtās daļas 2.punkta ”c” apakšpunktu zemesgrāmatā ierakstītās valsts meža zemes atsavināšanu vai privatizāciju var atļaut ar ikreizēju Ministru kabineta rīkojumu, ja valsts meža zeme nepieciešama likumā ”Par pašvaldībām” noteikto pašvaldības autonomo funkciju veikšanai – parku ierīkošanai un uzturēšanai. Pašvaldības dome 2012.gada 12.aprīļa lēmumā Nr.265 ”Par Lībagu pagasta nekustamo īpašumu ”Stendes muižas parks” un ”Dzirnavnieki” pārņemšanu Talsu novada pašvaldības īpašumā” (protokols Nr.7) ir norādījusi, ka nekustamie īpašumi ir nepieciešami pašvaldībai likuma ”Par pašvaldībām” 15.panta pirmās daļas 2.punktā noteiktās autonomās funkcijas izpildei – gādāt par savas administratīvās teritorijas labiekārtošanu un sanitāro tīrību (tajā skaitā parku, skvēru un zaļo zonu ierīkošana un uzturēšana). Parka izveidošanu meža zemē pieļauj arī Meža likuma 38.1pants, paredzot, ka parku meža zemē izveido saskaņā ar teritorijas attīstības plānošanas dokumentiem pēc noteikta plāna vai projekta, lai nodrošinātu sabiedrības atpūtai un izklaidei piemērotus dabas objektus, turklāt parkam ir nepieciešama regulāra kopšana un atjaunošana, lai uzturētu tā funkcijas un kvalitāti.

Ja nekustamie īpašumi tiks nodoti bez atlīdzības pašvaldības īpašumā, pašvaldība apņemas īstenot minētās darbības parka izveidošanai, kā arī veikt parka uzturēšanu, norādot to gan 2012.gada 12.aprīļa lēmumā Nr.265 ”Par Lībagu pagasta nekustamo īpašumu ”Stendes muižas parks” un ”Dzirnavnieki” pārņemšanu Talsu novada pašvaldības īpašumā” (protokols Nr.7), gan 2013.gada 6.novembra vēstulē Nr.12-12/4523 Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijai.
Ministru kabineta rīkojuma projekts ir izstrādāts ar mērķi nodot bez atlīdzības Talsu novada pašvaldības īpašumā nekustamo īpašumu ”Stendes muižas parks” (nekustamā īpašuma kadastra Nr.8872 006 0068) – zemes vienību (zemes vienības kadastra apzīmējums 8872 006 0155) 16,5357 ha platībā – un nekustamo īpašumu ”Dzirnavnieki” (nekustamā īpašuma kadastra Nr.8872 006 0017) – zemes vienību (zemes vienības kadastra apzīmējums 8872 006 0156) 15,2974 ha platībā – Lībagu pagastā, Talsu novadā, kas ierakstīti zemesgrāmatā uz valsts vārda Privatizācijas aģentūras personā, lai Talsu novada pašvaldība varētu īstenot savu autonomo funkciju – gādāt par savas administratīvās teritorijas labiekārtošanu un sanitāro tīrību (parku, skvēru un zaļo zonu ierīkošana un uzturēšana).
Ministru kabineta rīkojuma projekts atrisinās anotācijas I sadaļas 2.punktā minētās problēmas.

	3.
	Projekta izstrādē iesaistītās institūcijas
	Projekts šo jomu neskar.

	4.
	Cita informācija
	Nav.


	II. Tiesību akta projekta ietekme uz sabiedrību, tautsaimniecības attīstību un administratīvo slogu

	1.
	Sabiedrības mērķgrupas, kuras tiesiskais regulējums ietekmē vai varētu ietekmēt
	Talsu novada pašvaldības iedzīvotāji un pārējās personas, kas apmeklēs Stendes muižas parka un Dzirnavnieku teritorijā izveidoto parku.

	2.
	Tiesiskā regulējuma ietekme uz tautsaimniecību un administratīvo slogu
	Talsu novada pašvaldība segs izmaksas, kas saistītas nekustamo īpašumu reģistrēšanu zemesgrāmatā uz pašvaldības vārda, kā arī pašvaldībai būs pienākums maksāt nekustamā īpašuma nodokli par atsavināto īpašumu un to uzturēt. Parka labiekārtošanas izmaksas pašvaldībai tiks precizētas darbu īstenošanas gaitā.
Administratīvo slogu projekts neskar.

	3.
	Administratīvo izmaksu monetārs novērtējums
	Administratīvo izmaksu monetārs novērtējums nav veikts.

	4.
	Cita informācija
	Tiks labiekārtota Dižstendes ciema un Lībagu pagasta teritorija, kurā atrodas Stendes muižas parks un Dzirnavnieki. Tiks sakārtota un attīstīta apkārtējā teritorija, tādējādi palielinot arī blakus esošo nekustamo īpašumu vērtību.
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	VII. Tiesību akta projekta izpildes nodrošināšana un tās ietekme uz institūcijām

	1.
	Projekta izpildē iesaistītās institūcijas 
	Ministru kabineta rīkojuma izpildi nodrošinās Privatizācijas aģentūra un Talsu novada pašvaldība.

	2.
	Projekta izpildes ietekme uz pārvaldes funkcijām un institucionālo struktūru.
Jaunu institūciju izveide, esošu institūciju likvidācija vai reorganizācija, to ietekme uz institūcijas cilvēkresursiem


	Projekts šo jomu neskar.

	3.
	Cita informācija
	Nav.


Anotācijas III –VI sadaļa – projekts šo jomu neskar.

Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministra




D.Melbārde

Pienākumu izpildītāja, kultūras ministre

Vīza:

Vides aizsardzības un reģionālās attīstības 

ministrijas valsts sekretārs


                                                   G.Puķītis
12.03.2014. 11:15
1591
A.Mičuls
66016548, aivars.miculs@varam.gov.lv
VARAManot_120314_Talsi.2103; Ministru kabineta rīkojuma projekta ”Par valsts nekustamā īpašuma nodošanu Talsu novada pašvaldības īpašumā” sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)

VARAManot_120314_Talsi.2103; Ministru kabineta rīkojuma projekta ”Par valsts nekustamā īpašuma nodošanu Talsu novada pašvaldības īpašumā” sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)

