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Ministru kabineta rīkojuma projekta „Par Carnikavas novada administratīvajā teritorijā esošā Dzirnezera, Garezeru, Gaujas upes un zemes zem tiem, kā arī jūras piekrastes joslas nodošanu Carnikavas novada pašvaldības valdījumā” sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)

	I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	1.
	Pamatojums
	Saskaņā ar Deklarāciju par Valda Dombrovska vadītā Ministru kabineta iecerēto darbību ir paredzēts izstrādāt normatīvo regulējumu, lai nodrošinātu racionālu un efektīvu zemes izmantošanu un aizsardzību. Atbilstoši Valdības rīcības plānam Deklarācijas par Valda Dombrovska vadītā Ministru kabineta iecerēto darbību īstenošanu, kas apstiprināts ar Ministru kabineta 2012.gada 16.februāra rīkojumu Nr.84, VARAM deklarācijā dotais uzdevums (Nr.95) ir izstrādāt normatīvo regulējumu, lai nodrošinātu racionālu un efektīvu zemes izmantošanu un aizsardzību un rīcības plāna ietvaros izstrādāt Zemes pārvaldības likumprojektu.
Rīkojuma projekts sagatavots ņemot vērā Ministru kabineta 2012.gada 24.jūlija sēdes (protokols Nr.41, 55.§) protokollēmuma „Par atbildīgās ministrijas noteikšanu tiesību aktu projektu sagatavošanā par pašvaldību administratīvajās teritorijās esošo publisko ūdeņu un zemi zem tiem nodošanu attiecīgās pašvaldības valdījumā (Lielais Baltezers, Mazais Baltezers, Lilastes ezers, Dūņezers, Gaujas upe, Gaujas-Daugavas kanāls un dabas liegums „Daugava pie Kaibalas”)” 1.punktu.

 Carnikavas novada domes 2013.gada 20.februāra lēmums (prot.Nr.3, 9.§) „Par pašvaldības administratīvajā teritorijā esošo publisko ūdeņu un zemes zem tiem pārņemšanu pašvaldības valdījumā”.
Carnikavas novada domes 2013.gada 5.jūnija lēmums (prot.Nr.10, 5.§) „Par grozījumiem Carnikavas novada domes 20.02.2013. lēmumā (protokols Nr.3.9.§) „Par pašvaldības administratīvajā teritorijā esošo publisko ūdeņu un zemes zem tiem pārņemšanu pašvaldības valdījumā””

	2.
	Pašreizējā situācija un problēmas
	Publiskas personas finanšu līdzekļu un mantas izšķērdēšanas novēršanas likuma 6.2 panta pirmā daļa noteic, ka publiskas personas nekustamā īpašuma pārvaldīšana ir šā īpašuma valdītāja uzdevums, kas ietver pienākumu nodrošināt nekustamā īpašuma lietošanu un uzturēšanu (fizisku saglabāšanu visā tā ekspluatācijas laikā) atbilstoši normatīvo aktu prasībām un veicināt tā uzlabošanu; turklāt likuma normas kopumā nepieļauj ieguldīt pašvaldības līdzekļus cita īpašnieka, tai skaitā, valsts īpašuma uzturēšanā.
Atbilstoši Civillikuma 1104.pantam publiskie ūdeņi ir valsts īpašums, ciktāl uz tiem nepastāv īpašuma tiesības privātai personai. Jūras piekraste pieder valstij līdz tai vietai, kuru sasniedz jūras augstākās bangas. Tomēr neviens normatīvais akts nenosaka institūciju, kurai ir tiesības rīkoties īpašnieka vārdā. 

Lai nodrošinātu publisko ūdeņu pārvaldīšanu, sakopšanu un uzturēšanu, piesaistītu Eiropas Savienības struktūrfondu un citu ārējo finansējumu, Carnikavas novada dome 2013.gada 20.februārī ir pieņēmusi lēmumu (prot.Nr.3, 9.§) „Par pašvaldības administratīvajā teritorijā esošo publisko ūdeņu un zemes zem tiem pārņemšanu pašvaldības valdījumā”, kurā nolemts lūgt Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijai (turpmāk – VARAM) sagatavot un virzīt attiecīgos tiesību aktu projektus izskatīšanai Ministru kabinetā par Carnikavas administratīvajā teritorijā esošo publisko ūdeņu (Baltijas jūras Rīgas jūras līča piekrastes joslas, Dzirnezera, Garezeru un Gaujas upes) nodošanu pašvaldības valdījumā.

Ņemot vērā, ka pašvaldība nav minēto publisko ūdeņu un zemes zem tiem īpašnieks vai valdītājs, tai nav iespējams saskaņot darbības īpašumos, kas skar publiskos ūdeņus, novērst nelikumīgu būvniecību publiskajos ūdeņos, kā arī piesaistīt Eiropas Savienības fondu līdzekļus dažādu projektu realizācijai.

Saskaņā ar Civillikuma I pielikuma 1.tabulas 171.punktu Dzirnezers (140,9 ha) ir publiskais ezers, kas atrodas Carnikavas pagastā. Saskaņā ar Nekustamā īpašuma valsts kadastra informācijas sistēmā (turpmāk – Kadastra informācijas sistēma) publicēto informāciju nekustamais īpašums „Dzirnezers” ar kadastra numuru 80520030416 (128,88 ha platībā) atrodas Carnikavas novadā. 
Saskaņā ar Civillikuma I pielikuma 1.tabulas 172.punktu Garezeri (24,4ha) ir publiskie ezeri, kas atrodas Carnikavas pagastā. Saskaņā ar Kadastra informācijas sistēmā publicēto informāciju nekustamais īpašums „Garezeri”, kurā ietilpst zemes vienības ar kadastra apzīmējumiem 80520010070, 80520021610 un 80520021611 (25,55ha kopplatībā), atrodas Carnikavas novadā. Nekustamā īpašuma „Garezeri” sastāvā ietilpst arī zemes vienība ar kadastra apzīmējumu 80520021951, kas ir publiskajā ūdenī esoša sala, uz kuras atrodas mežs. Meža likuma 4.panta otrās daļas 1.teikums nosaka, ka valstij piekrītošās un valsts īpašumā esošās uz valsts vārda Zemkopības ministrijas personā zemesgrāmatā ierakstītās meža zemes apsaimniekošanu un aizsardzību veic akciju sabiedrība "Latvijas valsts meži", kas nodibināta valsts meža īpašuma pārvaldīšanai un apsaimniekošanai. Līdz ar to likumdevējs jau ir noteicis, kas apsaimnieko valsts meža zemi, tādēļ minētā zemes vienība netiek nodota pašvaldības valdījumā.
Saskaņā ar Civillikuma I pielikuma 2.tabulas 11.punktu Gauja ir publiska upe. Saskaņā ar Kadastra informācijas sistēmā pieejamo informāciju Carnikavas novadā atrodas Gaujas upes daļa – nekustamais īpašums „Gauja”, kurā ietilpst zemes vienības ar kadastra apzīmējumiem 80520021696 un 80520030426 (119,67 ha kopplatībā).
Saskaņā ar Kadastra informācijas sistēmā esošo informāciju Carnikavas novada administratīvajā teritorijā atrodas nekustamais īpašums „Jūras piekrastes josla”, kurā ietilpst zemes vienības ar kadastra apzīmējumiem 80520010042, 80520021561, 80520040290, 80520060730, 80520070706 un 80520081048 (159,51 ha kopplatībā).

Īpašuma tiesības uz minētajiem publiskajiem ūdeņiem nav nostiprinātas zemes grāmatā, tomēr saskaņā ar Civillikuma 1477.panta otro daļu lietu tiesības, kas pastāv uz likuma pamata, ir spēkā arī bez ierakstīšanas zemesgrāmatā. Publisko ūdeņu platība var tikt precizēta pēc tā kadastrālās uzmērīšanas.

Carnikavas novada pašvaldības administratīvajā teritorijā atrodas vairākas meliorācijas sistēmas, tai skaitā Eimuru – Mangaļu polderis, kura centrālais novadgrāvis – Eimura kanāls šķērso pludmales joslu Mežciemā (zemes vienības ar kadastra apzīmējumiem 80520070706 un 80520081048, kas ietilpst nekustamajā īpašumā „Jūras piekrastes josla” ar kadastra numuru 80520010042), lai novadītu uzkrātos ūdeņus jūrā. Saskaņā ar Carnikavas novada pašvaldības sniegto informāciju Eimuru – Mangaļu poldera meliorācijas kanāls, kurš šķērso piekrastes joslu, ir mainījis tecējumu un vairs nenodrošina būvnormatīvos paredzēto ūdens režīmu un rada avārijas draudus, jo nav iespējams novadīt meliorācijas ūdeņus jūrā un ir notikusi spēcīga krasta kāpu erozija, slēdzot publisku piekļuvi piekrastes joslai. Izveidojušies vairāk kā 4 metrus augsti kāpu nogruvumi, kas rada būtiskus draudus iedzīvotāju veselībai un dzīvībai. Tāpat pludmales joslā nav iespējams piekļūt apsaimniekošanas, sabiedriskās kārtības nodrošināšanas un glābšanas dienesta transporta līdzekļiem, jo izpostīta vienīgā nobrauktuve piekrastes joslā Carnikavas novada teritorijā Gaujas kreisajā krastā.

Atbilstoši Meliorācijas kadastram Eimura kanāls ir koplietošanas meliorācijas būve, ko saskaņā ar Meliorācijas likuma 23.pantam ekspluatē un uztur attiecīgās zemes īpašnieki vai tiesiskie valdītāji. Tas nozīmē, ka Eimura kanāla daļas, kas atrodas pludmalē ir valsts īpašums. 

2012.gada oktobra otrajā pusē, laika apstākļu ietekmē ir nodarīti būtiski bojājumi jau iepriekš bojātajai meliorācijas sistēmai – pastiprinājies kāpu brukšanas process, kā arī pilnībā iznīcināta piekļuve piekrastes joslai.

Eimura kanāls atrodas arī īpaši aizsargājamā dabas teritorijā - dabas parka „Piejūra”” teritorijā, kas ir iekļauts Eiropas nozīmes aizsargājamo dabas teritoriju Natura 2000 tīklā (likuma „Par paši aizsargājamām dabas teritorijām” pielikums). Saskaņā ar likuma „Par īpaši aizsargājamām dabas teritorijām” 43.pantu jebkuru paredzēto darbību atļauj veikt tikai tad, ja tā negatīvi neietekmē Natura 2000 teritoriju. Ja paredzētās darbības īstenošana negatīvi ietekmē Eiropas nozīmes aizsargājamo dabas teritoriju (Natura 2000), darbību atļauj veikt tikai tādos gadījumos, kad tas ir vienīgais risinājums un nepieciešams sabiedrībai nozīmīgu interešu, kā arī sociālo vai ekonomisko interešu apmierināšanai un noteikti kompensējošie pasākumi Eiropas nozīmes aizsargājamo dabas teritoriju (Natura 2000) tīklam.”

Carnikavas novada pašvaldībai ir jārēķinās ar to, ka atsevišķas zemes vienības (80520010070, 80520021610, 80520021951, 80520021611, 80520010042, 80520021561, 80520040290, 80520060730, 80520070706, 80520081048 un 80520021696 (daļēji)) atrodas dabas parkā, kurā ir spēkā individuālie aizsardzības un izmantošanas noteikumi, kas nosaka saimnieciskās darbības ierobežojumus, tāpat arī ar to, ka zemes vienības atrodas Natura 2000 teritorijā.

Lai veicinātu publisko ūdeņu apsaimniekošanu un ilgtspējīgu izmantošanu, radītu iespēju pašvaldībai piesaistīt Eiropas Savienības finansējumu publisko ūdeņu apsaimniekošanai un nodrošinātu būvniecības procesa tiesiskumu publiskajos ūdeņos, Carnikavas novada pašvaldības valdījumā jānodod tās teritorijā esošie, iepriekš minētie publiskie ūdeņi.
Izpildot Ministru kabineta 2012.gada 24.jūlija sēdes (protokols Nr.41, 55.§) protokollēmuma „Par atbildīgās ministrijas noteikšanu tiesību aktu projektu sagatavošanā par pašvaldību administratīvajās teritorijās esošo publisko ūdeņu un zemi zem tiem nodošanu attiecīgās pašvaldības valdījumā (Lielais Baltezers, Mazais Baltezers, Lilastes ezers, Dūņezers, Gaujas upe, Gaujas-Daugavas kanāls un dabas liegums „Daugava pie Kaibalas”)” 1.punktā noteikto, ir sagatavots Ministru kabineta rīkojuma projekts „Par Carnikavas novada administratīvajā teritorijā esošā Dzirnezera, Garezeru, Gaujas upes un zemes zem tiem, kā arī jūras piekrastes joslas nodošanu Carnikavas novada pašvaldības valdījumā”.



	3.
	Saistītie politikas ietekmes novērtējumi un pētījumi
	Projekts šo jomu neskar

	4.
	Tiesiskā regulējuma mērķis un būtība
	Rīkojuma projekts paredz nodot Carnikavas administratīvajā teritorijā esošo Dzirnezeru, Garezeru daļu un Gaujas upi un zemi zem tiem, kā arī jūras piekrastes joslu Carnikavas novada administratīvās teritorijas robežās (turpmāk – publiskie ūdeņi) Carnikavas novada pašvaldības valdījumā, paredzot pašvaldībai tiesības izmantot publisko ūdeņu resursus, ūdens ekosistēmas un no tām tieši atkarīgās sauszemes ekosistēmas, zemi zem publiskajiem ūdeņiem, zemes dzīles, kā arī zemes dzīļu derīgās īpašības atļautiem un normatīvajos aktos noteiktajiem mērķiem. Tāpat noteikts, ka pašvaldība var iznomāt publiskos ūdeņus un zemi zem tiem kā vienotu veselumu. Tas nozīmē, ka pašvaldība, slēdzot nomas līgumu, iznomā publisko ūdeņu teritoriju tikai kopā ar zem tiem esošo zemi.

Tāpat noteikts, ka pašvaldība var iznomāt publiskos ūdeņus, normatīvajos aktos noteiktajā kārtībā - līdz ar to pašvaldības teritorijā esošos ezerus un upi var iznomāt atbilstoši normatīvajiem aktiem par ūdenstilpju un rūpnieciskās zvejas tiesību izmantošanas kārtību. 

Ņemot vērā, ka Ministru kabineta 2007.gada 30.oktobra noteikumi Nr.735 „Noteikumi par publiskas personas zemes nomu”, ne Ministru kabineta 2009.gada 11.augusta noteikumi Nr.918 „Noteikumi par ūdenstilpju un rūpnieciskās zvejas tiesību nomu un zvejas tiesību izmantošanas kārtību” neattiecas uz jūras piekrastes sauszemes daļas nomu un attiecīgi neparedz kārtību, kādā tiek iznomāta piekrastes josla, tad rīkojumā projektā ir noteikts pienākumi, kas jāievēro pašvaldībai iznomājot nekustamo īpašumu „Jūras piekrastes josla”.

 Pašvaldībai ir pienākums nodrošināt publisko ūdeņu tai skaitā jūras piekrastes joslas ilgtspējīgu apsaimniekošanu, pārvaldīšanu un saglabāšanu, ievērot normatīvajos aktos noteiktās vides aizsardzības, saimnieciskās darbības un citas prasības, tai skaitā dabas parka „Piejūra” individuālos aizsardzības un izmantošanas noteikumus, kā arī vides kvalitātes mērķus, kas noteikti Gaujas upes baseina apgabala apsaimniekošanas plānā. 
Ņemot vērā, ka pašvaldības valdījumā tiek nodoti publiskie ūdeņi, kuru sastāvā ir arī salas, ir noteikti ierobežojumi salu izmantošanai tās izmantojamas vienīgi dabisko ekosistēmu aizsardzības un saglabāšanas nodrošināšanai.

Ar Ministru kabineta rīkojumu pašvaldībai ir dotas tiesības veikt inženierbūvju -aizsargdambju, sūkņu staciju, krasta nostiprinājumu un straumvirzītājbūnu būvniecību, ja tās nepieciešamas likumā „Par pašvaldībām” 15.pantā noteikto pašvaldības autonomo funkciju nodrošināšanai.

Pašvaldībai tiek dotas tiesības minētās inženierbūves ierakstīt zemesgrāmatā uz sava vārda kā patstāvīgus īpašuma objektus. Tas nepieciešams, lai pašvaldība varētu apgūt ES fondus un ieguldītie līdzekļi tiktu atzīti par attiecināmajām izmaksām. Vienlaikus, lai izvairītos no jebkādām bažām, ka pašvaldība varētu iegūtās inženierbūves atsavināt, rīkojuma projektā ir iekļauts punkts, kas nosaka, ka inženierbūves, kas ierakstītas zemesgrāmatā uz pašvaldības vārda, aizliegts atsavināt, ieķīlāt un apgrūtināt ar lietu tiesībām.

Publisko ūdeņu statuss ir noteikts ar mērķi nodrošināt to publisku pieejamību ikvienam. Valsts, nododot publiskos ūdeņu pašvaldību valdījumā, dod tiesības pašvaldībai veikt un saskaņot būvniecību publiskajos ūdeņos bez Ministru kabineta saskaņojuma gadījumos, kad pašvaldības autonomo funkciju nodrošināšanai ir nepieciešams publiskajā ūdenstilpē izvienot inženierbūves (aizsargdambju, sūkņu staciju, krasta nostiprinājumu, straumvirzītājbūnu).
Inženierbūves, ko pašvaldība ir uzbūvējusi publiskajās ūdenstilpēs, tās autonomo funkciju nodrošināšanai, pašvaldībai ir tiesības ierakstīt zemesgrāmatā uz pašvaldības vārda kā patstāvīgus īpašuma objektus. 

Saskaņā ar Publiskas personas mantas atsavināšanas likuma 4.panta ceturtās daļas 3.punktu publiskas personas īpašuma atsavināšanu var ierosināt zemesgrāmatā ierakstītas ēkas (būves) īpašnieks vai visi kopīpašnieki, ja viņi vēlas nopirkt zemesgabalu, uz kura atrodas ēka (būve) vai zemesgabalu, uz kura atrodas ēka (būve) un zemes starpgabalu, kas pieguļ šai zemei. Līdzīgs tiesiskais regulējums izriet arī  no Privatizācijas pabeigšanas  likuma 22.panta otrās daļas. Tādējādi, lai personai būtu tiesības ierosināt publiskas personas zemes atsavināšanu, ēkai (būvei) ir jābūt ierakstītai zemesgrāmatā. Likuma „Par nekustamā īpašuma ierakstīšanu zemesgrāmatās” 13.pants noteic, ka „ēkas (būves), kas saskaņā ar likuma „Par atjaunotā Latvijas Republikas 1937.gada Civillikuma ievada, mantojumu tiesību un lietu tiesību daļas spēkā stāšanās laiku un kārtību” 14.pantu ir patstāvīgs nekustamais īpašums un atrodas uz svešas zemes, ierakstāmas zemesgrāmatā vispārējā kārtībā”. Savukārt likuma „Par atjaunotā Latvijas Republikas 1937.gada Civillikuma ievada, mantojumu tiesību un lietu tiesību daļas spēkā stāšanās laiku un kārtību” 14.panta pirmās daļas 5.punkts paredz, ka ēkas (būves) līdz to apvienošanai vienā īpašumā ar zemi ir uzskatāmas par patstāvīgu nekustamā īpašuma objektu, ja ēkas (būves) uzceltas uz nomātas zemes, ja zemes nomas līgums ir noslēgts uz laiku, kas nav mazāks par desmit gadiem, un zemes īpašnieka un nomnieka līgumā ir paredzētas nomnieka tiesības celt uz iznomātas zemes ēkas (būves) kā pastāvīgus īpašuma objektus. Lai izvairītos no iespējamām valstij nelabvēlīgām sekām, kas varētu rasties iznomājot publiskos ūdeņus ar apbūves tiesībām trešajai personai, rīkojuma projektā ir iekļauts punkts, kas nosaka, ka nomniekam nav tiesības būvēt publiskajos ūdeņos ēkas (būves), kas ir patstāvīgi nekustamā īpašuma objekti. Līdz ar to šādas ēkas (būves) nav tiesības ierakstīt zemesgrāmatā. Tāpat rīkojuma paredz, ka nomas līgumā iekļauj nosacījumu ar vienošanos par būvju nojaukšanu vai nodošanu iznomātāja īpašumā pēc nomas termiņa beigām.
Lai izvairītos no iespējamām valstij nelabvēlīgām sekām, kas varētu rasties iznomājot publiskos ūdeņus ar apbūves tiesībām trešajai personai, rīkojuma projektā ir iekļauts punkts, kas nosaka, nomas līgumā iekļauj nosacījumu, ka nomniekam nav tiesību būvēt publiskajos ūdeņos ēkas (būves), kas ir patstāvīgi nekustamā īpašuma objekti. Līdz ar to šādas ēkas (būves) nav tiesības ierakstīt zemesgrāmatā. Tāpat rīkojuma paredz, ka nomas līgumā iekļauj nosacījumu ar vienošanos par būvju aizvākšanu (ja tas ir iespējams), nojaukšanu vai nodošanu iznomātāja īpašumā pēc nomas termiņa beigām.Lai paturētu valsts kā publisko ūdeņu īpašnieka tiesības izvērtēt un ierobežot pašvaldības tiesības veikt būvniecību publiskajos ūdeņos vai tiesības paredzēt publiskajos ūdeņos kādu iepriekš normatīvajos aktos neminētu valsts interešu objektu būvniecību publiskajos ūdeņos, gadījumos, kas nav noteikti 3.3. un 3.4.apakšpunktā paredzēts, ka saņemama ikreizēja Ministru kabineta atļauja. Jāņem vērā, ka pirms Ministru kabineta rīkojuma sagatavošanas plānotajai iecerei jābūt paredzētai pašvaldības teritorijas plānojumā, tādā veidā saņemot institūciju atzinumus un sabiedrības novērtējumu.

Ņemot vērā, ka pašvaldības valdījumā tiek nodoti publiskie ūdeņi, kuru sastāvā ir arī salas, ir noteikti ierobežojumi salu izmantošanai tās izmantojamas vienīgi dabisko ekosistēmu aizsardzības un saglabāšanas nodrošināšanai.
   Kā daļa no publiskajiem ūdeņiem, pašvaldības valdījumā tiek nodota arī jūras piekrastes josla. Ņemot vērā šīs teritorijas īpašo nozīmi, rīkojumā papildus minētajiem pienākumiem un tiesībām publisko ūdeņu pārvaldībai tiek noteikti pienākumi un tiesības jūras piekrastes joslas pārvaldībā. 

  Lai izvairītos no iespējamām valstij nelabvēlīgām sekām, kas varētu rasties iznomājot jūras piekrastes joslu trešajām personām, rīkojuma projektā iekļauti nosacījumi, kas pašvaldībai jāievēro, noslēdzot nomas līgumu: jūras piekrastes joslu ir tiesības iznomāt bez apbūves tiesībā, jeb bez tiesībām būvēt būves , kas ir patstāvīgi nekustamā īpašuma objekti, un tādiem mērķiem, kas saglabā publisku un brīvu piekļuvi (netiek aizšķērsota pieeja jūras piekrastes joslai un brīva pārvietošanās tajā), un kas nodrošina Aizsargjoslu likumā noteikto nosacījumu ievērošanu. Šo teritoriju var iznomāt tikai mērķiem, kas saistīti ar teritorijas labiekārtošanu, rekreāciju ( atpūtas iespēju nodrošināšanu, vasaras kafejnīcu izvietošanai) un sporta pasākumu organizēšanai. 
Vienlaikus rīkojuma projektā ir iekļauts pienākums Carnikavas novada pašvaldībai viena mēneša laikā pēc pieņemšanas – nodošanas akta parakstīšanas vērsties Valsts zemes dienestā, lai iesniedzot abu pušu parakstītu pieņemšanas – nodošanas aktu, Kadastra informācijas sistēmā ierakstītu pašvaldības valdījuma tiesības uz rīkojumā minētajiem publiskajiem ūdeņiem. 
Būvniecība Garezeros atļauta vienīgi parka „Piejūra” individuālos aizsardzības un izmantošanas noteikumos noteiktajos gadījumos, piemēram, saskaņā ar Dabas aizsardzības pārvaldes rakstisku atļauju veikt ceļu, inženierkomunikāciju un citu inženierbūvju restaurāciju, renovāciju vai rekonstrukciju, tai skatā veikt Eimura kanāla rekonstrukciju.
Pašvaldībai ir jānodrošina brīva pieeja publiskajiem ūdeņiem un tajos esošajām salām. 
Publiskie ūdeņi Carnikavas novada pašvaldības valdījumā tiek nodoti ar pieņemšanas – nodošanas aktu, kuru no vienas puses paraksta VARAM administrācijas vadītājs, savukārt no otras puses – Carnikavas novada pašvaldības domes priekšsēdētājs.

Ja publiskie ūdeņi netiek izmantoti rīkojumā noteiktajiem mērķiem, Carnikavas novada pašvaldībai valdījuma tiesības uz publiskajiem ūdeņiem vai attiecīgo publisko ezeru, vai upi tiek izbeigtas un tie jānodod atpakaļ valstij ar pieņemšanas – nodošanas aktu, par saviem līdzekļiem dzēšot ierakstu par valdījuma tiesībām Kadastra informācijas sistēmā.
Tāpat paredzēts, ka gadījumā, ja pašvaldība pārkāpj rīkojumā noteikto, VARAM sagatavo un iesniedz Ministru kabinetā rīkojuma projektu par valdījuma tiesību izbeigšanu pašvaldībai.
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