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Ministru kabineta rīkojuma projekta
„Par nekustamo īpašumu nostiprināšanu zemesgrāmatā uz valsts vārda un pārdošanu” 

sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)

	 I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	 1.
	Pamatojums


	Atbilstoši likuma „Par valsts un pašvaldību dzīvojamo māju privatizāciju” (turpmāk - Privatizācijas likums) pārejas noteikumu 21.punktā noteiktajam, valsts dzīvojamās mājas, kā arī dzīvojamās mājās valsts īpašumā esošie dzīvokļi, mākslinieku darbnīcas un neapdzīvojamās telpas, par kuru privatizēšanu nav noslēgti pirkuma līgumi un kuras nav nodotas īpašumā līdz dzīvojamās mājas privatizācijai, Ministru kabineta noteiktajā kārtībā tiek nodotas to republikas pilsētu un novadu pašvaldību īpašumā, kuru administratīvajā teritorijā attiecīgās mājas atrodas. 

Publiskas personas mantas atsavināšanas likuma (turpmāk - Atsavināšanas likums) 45.panta pirmajā daļā ir noteikta kārtība, kāda jāievēro, atsavinot valsts dzīvojamo māju vai dzīvokļa īpašumu, paredzot, ka vispirms to piedāvā nodot tās pašvaldības īpašumā, kuras administratīvajā teritorijā atrodas attiecīgā valsts dzīvojamā māja vai dzīvokļa īpašums. Ja mēneša laikā attiecīgā pašvaldības dome nav pieņēmusi lēmumu vai atsakās pārņemt valsts dzīvojamo māju vai dzīvokļa īpašumu savā īpašumā, to atsavina šajā likumā noteiktajā kārtībā.

Atsavināšanas likuma 4.panta pirmajā daļā noteikts, ka valsts mantas atsavināšanu var ierosināt, ja tā nav nepieciešama attiecīgajai iestādei vai citām valsts iestādēm to funkciju nodrošināšanai.

Atsavināšanas likuma 4.panta otrajā daļā noteikts, ka publiskas personas mantas atsavināšanu var ierosināt attiecīgās iestādes vadītājs, kā arī cita institūcija (amatpersona), kuras valdījumā vai turējumā atrodas valsts manta.
Ņemot vērā, ka pašvaldības pieņēmušas lēmumus nepārņemt savā īpašumā valsts dzīvojamo māju neprivatizētās daļas, tās ir atsavināmas, ievērojot Atsavināšanas likuma 5.panta pirmajā daļā noteikto, ka atļauju atsavināt valsts nekustamo īpašumu dod Ministru kabinets. 
Ministru kabineta 2011.gada 1.februāra noteikumu Nr.109  „Kārtība, kādā atsavināma publiskas personas manta” (turpmāk- Noteikumi Nr.109) 11.3.apakšpunktā noteikts, ka valsts akciju sabiedrība „Privatizācijas aģentūra” (turpmāk - Privatizācijas aģentūra) noteiktā kārtībā sagatavo Ministru kabineta rīkojuma projektu par aģentūras valdījumā esošas valsts dzīvojamās mājas, tās domājamās daļas vai dzīvokļa īpašuma nodošanu atsavināšanai vai nodošanu pašvaldības īpašumā.
Privatizācijas aģentūra ir sagatavojusi Ministru kabineta rīkojuma projektu „Par nekustamo īpašumu nostiprināšanu zemesgrāmatā uz valsts vārda un pārdošanu” (turpmāk - Rīkojuma projekts).

	 2.
	Pašreizējā situācija un problēmas, kuru risināšanai tiesību akta projekts izstrādāts, tiesiskā regulējuma mērķis un būtība
	1) Īpašuma tiesības uz nekustamo īpašumu „360.9 km dzīvojamā māja”, Nīcgales pagastā, Daugavpils novadā, kadastra Nr.4476 505 0006, 2000.gada 19.jūnijā nostiprinātas Nīcgales pagasta zemesgrāmatas nodalījumā Nr.111 Latvijas valstij Centrālās dzīvojamo māju privatizācijas komisijas (turpmāk – CDzMPK) personā. 

Privatizācijas aģentūra ar 2009.gada 11.septembra nodošanas un pārņemšanas aktu 2009.gada 21.septembrī pārņēma no Būvniecības, enerģētikas un mājokļu valsts aģentūras (turpmāk - BEMVA) valdījuma tiesības uz valsts īpašumā esošo neprivatizēto dzīvojamo māju un ar to funkcionāli saistīto palīgēku.
Daugavpils novada dome ar 2011.gada 15.septembra lēmumu Nr.1174 (protokols Nr.19, 78.&) nolēma nepārņemt pašvaldības īpašumā neprivatizēto dzīvojamo māju „360.9 km dzīvojamā māja”, Nīcgales pagastā, Daugavpils novadā, un ar to funkcionāli saistīto palīgēku.
Saskaņā ar Valsts zemes dienesta Nekustamā īpašuma kadastra informācijas sistēmas (turpmāk - NĪVKIS) datiem nekustamam īpašumam „360.9 km Dzīvojamā māja”, Nīcgales pagastā, Daugavpils novadā, kadastra Nr.4476 505 0006, noteikta adrese: „Dzīvojamā māja 360,9.km”, Kalnišķi, Nīcgales pagasts, Daugavpils novads.
Privatizācijas tiesības Privatizācijas likumā noteiktajā termiņā un kārtībā nav izmantotas. Dzīvojamā māja nav apdzīvota.
Dzīvojamā māja „360.9 km dzīvojamā māja”, Nīcgales pagastā, Daugavpils novadā, atrodas uz Satiksmes ministrijai piederošas zemes, līdz ar to viendzīvokļa mājas ieguvējs atradīsies zemes piespiedu nomas attiecībās.
2) Īpašuma tiesības uz nekustamo īpašumu „Garoza-Zālīte 186.km”, Iecavas novadā, kadastra Nr.4064 006 0582, 2002.gada 7.februārī nostiprinātas Iecavas novada zemesgrāmatas nodalījumā Nr.100000058950 Latvijas valstij CDzMPK personā. 

Privatizācijas aģentūra ar 2009.gada 13.oktobra nodošanas un pārņemšanas aktu 2009.gada 22.decembrī pārņēmusi no BEMVA valdījuma tiesības uz valsts īpašumā esošo dzīvojamās mājas neprivatizēto daļu. 

Iecavas novada dome ar 2011.gada 13.septembra lēmumu (protokols Nr.12, 11.punkts) nolēma nepārņemt pašvaldības īpašumā dzīvojamās mājas „Garoza-Zālīte 186.km”, Iecavas novadā, neprivatizēto daļu – dzīvokļus Nr.2 un Nr.3. 

Saskaņā ar NĪVKIS datiem nekustamam īpašumam „Garoza-Zālīte 186.km”, Iecavas novadā, kadastra Nr.4064 006 0582, noteikta adrese: „Zālītes stacijas ēka 1”, Iecavas novads.
Dzīvokļu privatizācijas tiesības Privatizācijas likumā noteiktajā termiņā un kārtībā nav izmantotas. 

Dzīvokļi Nr.2 un Nr.3 nav apdzīvoti.

3) Īpašuma tiesības uz nekustamo īpašumu „Tērces-5”, Iecavas novadā, kadastra Nr.4064 508 0012, 1998.gada 13.maijā nostiprinātas Iecavas novada zemesgrāmatas nodalījumā Nr.698 Latvijas valstij CDzMPK personā. 

Privatizācijas aģentūra ar 2009.gada 14.oktobra nodošanas un pārņemšanas aktu 2009.gada 22.decembrī pārņēma no BEMVA valdījuma tiesības uz valsts īpašumā esošo dzīvojamās mājas neprivatizēto daļu.     
 Iecavas novada dome ar 2011.gada 13.septembra lēmumu (protokols Nr.12, 11.punkts) nolēma nepārņemt pašvaldības īpašumā dzīvojamās mājas „Tērces 5”, Iecavas novadā, neprivatizēto daļu – dzīvokļus Nr.1 un Nr.3. 

Dzīvokļu privatizācijas tiesības Privatizācijas likumā noteiktajā termiņā un kārtībā nav izmantotas. Dzīvokļi  nav apdzīvoti.
Dzīvoklis Nr.1 nav apdzīvots. Dzīvoklis Nr.3 ir patvarīgi aizņemts un to iemītniekiem nav pirmpirkuma tiesību iegādāties dzīvokli Nr.3, bet viņi varēs iegādāties dzīvokli Nr.3 vispārējā kārtībā.

              Zemesgrāmatas 1998.gada 13.maija ieraksts ēku (būvju) īpašuma Tērces 5 nodalījumā Nr.698 par to, ka zemes īpašuma tiesības nav noskaidrotas, ir novecojis un neatbilst patiesībai, ko apliecina Ministru kabineta rīkojumam pielikumā pievienotā kadastra informācija.
               Zemes vienība ar kadastra apzīmējumu 40640080277, uz kuras atrodas dzīvojamā māja Tērces 5, ir iekļauta nekustamā īpašuma Lejas Putrasmēri sastāvā, uz kuru ir nostiprinātas īpašuma tiesības zemesgrāmatā uz fiziskas personas vārda, pamatojoties uz Iecavas pagasta padomes zemes komisijas 1998.gada lēmumiem par īpašuma tiesību atjaunošanu bijušajiem zemes īpašniekiem vai to mantiniekiem.
               Līdz ar to dzīvokļi Nr.1 un Nr.3 un dzīvojamā māja Tērces 5 ir atzīstami par patstāvīgiem nekustamiem īpašumiem, pamatojoties uz likuma „Par atjaunotā Latvijas Republikas 1937.gada Civillikuma ievada, mantojuma tiesību un lietu tiesību daļas spēkā stāšanās laiku un kārtību” 14.panta pirmās daļas 1.punktu – ēkas atrodas uz zemes, uz kuru ir atjaunotas īpašuma tiesības bijušajiem īpašniekiem vai viņu mantiniekiem.

                Tādējādi zemesgabals nav atzīstams par bezīpašnieka mantu un piekritīgu valstij un Privatizācijas aģentūrai nav pamata veikt jebkādas darbības ar zemesgabalu. 

4) Īpašuma tiesības uz nekustamo īpašumu Rāceņu ielā 4, Rīgā, kadastra Nr.0100 073 2029, 1999.gada 8.jūnijā nostiprinātas Rīgas pilsētas zemesgrāmatas nodalījumā Nr.17815 Latvijas valstij CDzMPK personā. 

Privatizācijas aģentūra ar 2009.gada 30.oktobra nodošanas un pārņemšanas aktu 2009.gada 12.novembrī pārņēmusi no BEMVA valdījuma tiesības uz valsts īpašumā esošo dzīvojamās mājas neprivatizēto daļu. 

Rīgas domes Īpašuma departamenta Īpašuma nodrošināšanas pārvalde ar 2009.gada 8.jūnija vēstuli Nr.2-5/DII-09-1154-nd informēja, ka pašvaldības funkciju veikšanai nav nepieciešama dzīvojamās mājas Rāceņu ielā 4, Rīgā, neprivatizētā daļa – dzīvokļi Nr.6 un Nr.16.
Dzīvokļu privatizācijas tiesības Privatizācijas likumā noteiktajā termiņā un kārtībā nav izmantotas. Dzīvokļi nav apdzīvoti.

5) Īpašuma tiesības uz nekustamo īpašumu ”Arāji”, Popē, Popes pagastā, Ventspils novadā,  kadastra Nr.9856 003 0293, 2005.gada 16.septembrī nostiprinātas Popes pagasta zemesgrāmatas nodalījumā Nr.100000186706 Latvijas valstij valsts aģentūras „Mājokļu aģentūra” personā. 

Nekustamā īpašuma sastāvā „Arāji”- 5, Popē, Popes pagastā, Ventspils novadā ietilpst attiecīgās domājamās daļas no zemes vienības (zemes vienības kadastra apzīmējuma 9856 003 0293), tai skaitā no meža zemes 0,1000 ha platībā.

Privatizācijas aģentūra ar 2010.gada 5.janvāra nodošanas un pārņemšanas aktu    2010.gada 6.janvārī pārņēmusi no BEMVA valdījuma tiesības uz valsts īpašumā esošo dzīvojamās mājas neprivatizēto daļu. 

Ventspils novada dome ar 2011.gada 30.jūnija lēmumu (protokols Nr.42, 28.§) nolēma nepārņemt pašvaldības īpašumā dzīvojamās mājas ”Arāji”, Popē, Popes pagastā, Ventspils novadā,   neprivatizēto daļu – dzīvokli Nr.5. 

Dzīvokļa privatizācijas tiesības Privatizācijas likumā noteiktajā termiņā un kārtībā nav izmantotas. Dzīvoklis nav apdzīvots.
6) Īpašuma tiesības uz nekustamo īpašumu ”Objekts 2”, Popē, Popes pagastā, Ventspils novadā,  kadastra Nr.9856 003 0327, 2001.gada 12.aprīlī nostiprinātas Popes pagasta zemesgrāmatas nodalījumā Nr.325 Latvijas valstij CDzMPK personā. 

Privatizācijas aģentūra ar 2009.gada 8.oktobra nodošanas un pārņemšanas aktu    2009.gada 23.novembrī pārņēmusi no BEMVA valdījuma tiesības uz valsts īpašumā esošo dzīvojamās mājas neprivatizēto daļu. 

Ventspils novada dome ar 2011.gada 27.oktobra lēmumu (protokols Nr.49, 32.§) nolēma nepārņemt pašvaldības īpašumā dzīvojamās mājas ”Objekts 2”, Popē, Popes pagastā, Ventspils novadā, neprivatizēto daļu – dzīvokli Nr.7. 

Dzīvokļa privatizācijas tiesības Privatizācijas likumā noteiktajā termiņā un kārtībā nav izmantotas. Dzīvoklis nav apdzīvots.

7) Īpašuma tiesības uz nekustamo īpašumu Ganību ielā 132, Ventspilī, kadastra Nr.2700 018 0112, 2000.gada 15.maijā nostiprinātas Ventspils pilsētas zemesgrāmatas nodalījumā Nr.3027 Latvijas valstij CDzMPK personā. 

Privatizācijas aģentūra ar 2009.gada 12.oktobra nodošanas un pārņemšanas aktu    2009.gada 22.decembrī pārņēmusi no BEMVA valdījuma tiesības uz valsts īpašumā esošo dzīvojamās mājas neprivatizēto daļu. 

Ventspils pilsētas dome ar 2013.gada 2.janvāra vēstuli Nr.1-89/5008 informēja Privatizācijas aģentūru, ka pašvaldība nepārņems dzīvojamās mājas Ganību ielā 132, Ventspilī, neprivatizēto daļu – dzīvokli Nr.2.
Dzīvokļa privatizācijas tiesības Privatizācijas likumā noteiktajā termiņā un kārtībā nav izmantotas. Dzīvoklis nav apdzīvots.
Rīkojuma projekts paredz nodot atsavināšanai Rīkojuma projekta pielikumā minētos nekustamos īpašumus, kurus attiecīgo administratīvo teritoriju pašvaldības ir atteikušās pārņemt savā īpašumā. 

Visi Rīkojuma projekta pielikumā minētie nekustamie īpašumi tiks ierakstīti zemesgrāmatā uz valsts vārda Ekonomikas ministrijas personā.

Atsavinot dzīvojamo māju „360.9 km dzīvojamā māja”, Nīcgales pagastā, Daugavpils novadā, tiks radīts piespiedu dalītais īpašums, jo šobrīd neviens spēkā esošs normatīvais akts neaizliedz dalītā īpašuma veidošanu. Kamēr nav pieņemti attiecīgie normatīvie akti par piespiedu dalītā īpašuma izbeigšanu, valsts institūcijām nav pamata neievērot spēkā esošus normatīvos aktus. Zemes maiņa pret citu valstij piederošu īpašumu nav realizējama, jo uz nenoteiktu laiku var apturēt ne vien šī, bet arī jebkura cita īpašuma atsavināšanas procesu, kā arī Ekonomikas Ministrijai un valsts akciju sabiedrībai „Privatizācijas aģentūra” šādu brīvo zemesgabalu, kurus varētu iemainīt nemaz nav.
Ekonomikas ministrija ar 2009.gada 9.jūlija pilnvaru Nr.1-5-60 pilnvarojusi Privatizācijas aģentūru veikt visas nepieciešamās darbības, kas saistītas ar nekustamo īpašumu ierakstīšanu zemesgrāmatā uz valsts vārda Ekonomikas ministrijas personā. 

Ievērojot Ministru kabineta 2011. gada 20.decembra noteikumu Nr.976 „Kārtība, kādā veicami atskaitījumi Privatizācijas aģentūrai par valsts īpašuma privatizāciju, valsts kapitāla daļu atsavināšanu un citām normatīvajos aktos noteiktajām darbībām, izveidojams un izlietojams rezerves fonds un veicami maksājumi valsts budžetā” 27.12.7.apakšpunktu, kurā teikts, ka rezerves fonda līdzekļus aģentūra izlieto šajā punktā minēto darbību nodrošināšanai, ja valsts budžeta likumā kārtējam gadam nav paredzēts finansējums valstij piekritīgās bezmantinieka, bezīpašnieka mantas pārvaldīšanas, maksas par sniegtajiem pakalpojumiem, funkcionāli nepieciešamā zemesgabala nomas maksas un nekustamā īpašuma nodokļa maksājumu (ja dzīvojamā māja atrodas uz citam īpašniekam piederošas zemes) segšanai, kā arī aģentūras valdījumā esošo neprivatizēto dzīvojamo māju, to daļu un dzīvokļu īpašumu atsavināšanas procesa organizatoriskajam nodrošinājumam, izmaksas, kas saistītas ar īpašumu tiesību nostiprināšanu zemesgrāmatā uz valsts vārda, tiks segtas no Privatizācijas aģentūras rezerves fonda līdzekļiem. 
Pēc minēto nekustamo īpašumu ierakstīšanas zemesgrāmatā uz valsts vārda Ekonomikas ministrijas personā, Privatizācijas aģentūra, pamatojoties uz Ministru kabineta atļauju, Rīkojuma projekta pielikumā minētos valsts nekustamos īpašumus pārdos izsolē, ievērojot Atsavināšanas likuma 11.panta pirmo daļu, kurā noteikts, ka sludinājumi par publiskas personas nekustamā īpašuma izsoli publicējami oficiālajā izdevumā „Latvijas Vēstnesis”, institūcijas, kas organizē nekustamā īpašuma atsavināšanu (9.pants), mājas lapā internetā un attiecīgās pašvaldības teritorijā izdotajā vietējā laikrakstā, ja tāds ir. Informācija par izsoli, norādot izsoles organizētāja nosaukumu, tā adresi un tālruņa numuru, izliekama labi redzamā vietā pie attiecīgā nekustamā īpašuma.
Atsavināšanas likuma 9.panta 1.3 daļā noteikts, ja dzīvojamā māja, tās domājamā daļa vai dzīvokļa īpašums ir Privatizācijas aģentūras valdījumā, dzīvojamās mājas, tās domājamās daļas vai dzīvokļa īpašuma atsavināšanu organizē pati valsts akciju sabiedrība. 
Izsoles notiks saskaņā ar Atsavināšanas likuma II.nodaļas „Pārdošana izsolē” nosacījumiem.

Saskaņā ar Noteikumu Nr.109 V.nodaļas „Atsavināšanas izdevumu apmēra noteikšana” 36.2.apakšpunktu, valsts nekustamā īpašuma atsavināšanas izdevumi procentos no realizācijas cenas ir šādi: pārdodot citu nekustamo īpašumu, – 50 procentu, bet ne mazāk kā 2130 euro no realizācijas cenas. 
Noteikumu Nr.109 37.punktā noteikts, ka ministrijas, tās padotībā esošās iestādes vai kapitālsabiedrības valsts nekustamās mantas atsavināšanā iegūtos līdzekļus, no kuriem atskaitīti šo noteikumu 36.punktā minētie izdevumi, ieskaita valsts pamatbudžeta ieņēmumu kontā mēneša laikā pēc to saņemšanas. 

	 3.
	 Projekta izstrādē iesaistītās institūcijas
	 Privatizācijas aģentūra.

	 4.
	 Cita informācija
	 Nav.


	II. Tiesību akta projekta ietekme uz sabiedrību, tautsaimniecības attīstību un administratīvo slogu

	 1.
	Sabiedrības mērķgrupa, kuras tiesiskais regulējums ietekmē vai varētu ietekmēt
	Rīkojuma projekts attiecināms uz fiziskām un juridiskām personām, kuras izsolē pirks Rīkojuma projektā minētos valsts nekustamos īpašumus.

Fiziskai vai juridiskai personai, kura izsolē pirks Rīkojuma projekta pielikuma 1.punktā minēto nekustamo īpašumu, būs pienākums valstij, kā zemes īpašniekam maksāt piespiedu zemes nomas maksu.

	 2.
	Tiesiskā regulējuma ietekme uz tautsaimniecību un administratīvo slogu
	Projekts šo jomu neskar.

	 3.
	 Administratīvo izmaksu monetārs novērtējums
	Projekts šo jomu neskar.

	 4.
	 Cita informācija
	Nav.

	III. Tiesību akta projekta ietekme uz valsts budžetu un pašvaldību budžetiem

	Saskaņā ar Atsavināšanas likuma 47.pantu Rīkojuma projektā paredzētie publiskas personas mantas atsavināšanā iegūtie līdzekļi pēc atsavināšanas izdevumu segšanas tiks ieskaitīti valsts budžetā. Atsavināšanas izdevumu apmēru nosaka Ministru kabineta Noteikumu Nr.109 paredzētajā kārtībā.


	VII. Tiesību akta projekta izpildes nodrošināšana un tās ietekme uz institūcijām

	 1.
	Projekta izpildē iesaistītās institūcijas
	Privatizācijas aģentūra.

	 2.
	Projekta izpildes ietekme uz pārvaldes funkcijām un institucionālo struktūru. Jaunu institūciju izveide,  esošu institūciju likvidācija vai reorganizācija, to ietekme uz institūcijas cilvēkresursiem
	Privatizācijas aģentūra veiks savas funkcijas, kas noteiktas normatīvajos aktos.
Saistībā ar Rīkojuma projekta izpildi nav plānots radīt jaunas valsts pārvaldes institūcijas, likvidēt esošās valsts pārvaldes institūcijas, vai reorganizēt esošās valsts pārvaldes institūcijas.

	 3.
	 Cita informācija
	Saskaņā ar Oficiālo publikāciju un tiesiskās informācijas likuma 2. panta pirmo daļu un 3. panta pirmo daļu tiesību aktus publicē oficiālajā izdevumā „Latvijas Vēstnesis”, tos publicējot elektroniski tīmekļa vietnē www.vestnesis.lv.


Anotācijas IV, V un VI – projekts šīs jomas neskar.
Ekonomikas ministre
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