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Ministru kabineta rīkojuma projekta 

„Par Ministru kabineta 2010.gada 17.septembra rīkojuma Nr.558 „Par koncepciju „Vienotas tehnoloģiskās platformas izveide tālruņa numura 112 lietotājiem un pārējiem īso kodu lietotājiem, kas sniedz ārkārtas un neatliekamo palīdzību”” atzīšanu par spēku zaudējušu” 

 sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)

	I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	1.
	Pamatojums
	 Ministru kabineta 2009.gada 13.oktobra noteikumu Nr.1178 „Attīstības plānošanas dokumentu izstrādes un ietekmes izvērtēšanas noteikumi” 65.3.apakšpunkts.

	2.
	Pašreizējā situācija un problēmas, kuru risināšanai tiesību akta projekts izstrādāts, tiesiskā regulējuma mērķis un būtība
	Ar Ministru kabineta 2010.gada 17.septembra rīkojumu Nr.558 „Par koncepciju „Vienotas tehnoloģiskās platformas izveide tālruņa numura 112 lietotājiem un pārējiem īso kodu lietotājiem, kas sniedz ārkārtas un neatliekamo palīdzību”” (turpmāk – 2010.gada rīkojums Nr.558) apstiprināta  koncepcija „Vienotas tehnoloģiskās platformas izveide tālruņa numura 112 lietotājiem un pārējiem īso kodu lietotājiem, kas sniedz ārkārtas un neatliekamo palīdzību” (turpmāk - koncepcija). Saskaņā ar 2010.gada rīkojuma Nr.558 2.punktu Satiksmes ministrija noteikta par atbildīgo institūciju vienotās sistēmas ieviešanā un attīstīšanā ārkārtas situācijas pieteicēja (izsaucēja) atrašanās vietas noteikšanai.
2010.gada rīkojuma Nr.558 4.punkts uzdod Satiksmes ministrijai un Iekšlietu ministrijai sagatavot un līdz 2010.gada 30.oktobrim noteiktā kārtībā iesniegt  Ministru kabinetā noteikumu projektu par Eiropas Reģionālās attīstības fonda un Kohēzijas fonda darbības programmas „Infrastruktūra un pakalpojumi” papildinājuma 3.2.2.4.1.apakšaktivitātes „Valsts nozīmes elektronisko sakaru tīklu izveide, attīstība un pilnveidošana” (turpmāk – 3.2.2.4.1.apakšaktivitāte) īstenošanu, savukārt 2010.gada rīkojuma Nr.558 5.punkts uzdod Satiksmes ministrijai uzsākt minētās darbības programmas īstenošanu, paredzot noteiktus finanšu līdzekļus, lai Satiksmes ministrija nodrošinātu ārkārtas situācijas pieteicēja (izsaucēja) atrašanās vietas noteikšanas vienotās sistēmas ieviešanu un attīstīšanu, un lai Iekšlietu ministrija nodrošinātu reģionālo zvanu centra modernizāciju, esošās infrastruktūras uzlabošanu, nepieciešamās jaunās infrastruktūras izveidošanu un ārkārtas situāciju dienesta informācijas sistēmas izveidošanu.

Padomes Regulas (EK) Nr.1083/2006, ar ko paredz vispārīgus noteikumus par Eiropas Reģionālās attīstības fondu, Eiropas Sociālo fondu un Kohēzijas fondu un atceļ Regulu (EK) Nr.1260/1999 (turpmāk – Regula Nr.1083/2006) 32.panta 1.punktā ir noteikts, ka darbības programmas, saskaņā ar kurām tiek īstenoti Eiropas Savienības (turpmāk – ES) fondi, attiecas uz laikposmu no 2007.gada 1.janvāra līdz 2013.gada 31.decembrim. ES fondu 2007.–2013.gada plānošanas perioda īstenošana norisinās, ņemot vērā n+2 principu, kā ietvaros ES fondu projektu īstenošana var norisināties līdz 2015.gadam. Tas nozīmē, ka  šobrīd nav iespējama 2010.gada rīkojuma Nr.558 4. un 5. punktu izpilde, bet esošajā Eiropas Savienības finanšu plānošanas periodā Satiksmes ministrijai nav paredzēts finansējums  koncepcijas īstenošanai ne valsts budžeta, ne Eiropas Savienības struktūrfondu ietvaros. Savukārt Latvijas Nacionālajā attīstības plānā 2014.-2020.gadam (turpmāk - NAP) ir ieplānots provizorisks finansējums (8,8 miljoni) rīcības virziena „Pakalpojumu pieejamība līdzvērtīgāku darba iespēju un  dzīves apstākļu radīšanai” darbībai „112 izsaukuma platformas modernizēšana un integrēšanai e-pakalpojumu vidē”, par rīcības virzienu atbildīgā institūcija ir noteikta Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrija, bet Iekšlietu ministrija ir norādīta kā līdzatbildīgā iestāde. 
Tālruņa numura 112 izsaucēja atrašanās vietas informācijas sistēmas uzturēšanas funkcija ir tiešā veidā saistīta ar sabiedriskās kārtības un drošības aizsardzību, personas tiesību un likumīgo interešu aizsardzību, ugunsdzēsību, glābšanas un civilās aizsardzības jomu, kurās vadošā valsts pārvaldes iestāde ir Iekšlietu ministrija. Ievērojot iepriekš minēto, ar Ministru kabineta 2008.gada 25.augusta noteikumiem  Nr.684 „ Noteikumi par nacionālo numerācijas plānu” īsais numurs „112” ir piešķirts lietošanai  Valsts ugunsdzēsības un glābšanas dienestam.
Arī ārkārtas situācijas pieteicēja (izsaucēja) atrašanās vietas noteikšanas sistēmas primāri izmanto Iekšlietu ministrijas resora institūcijas - Valsts ugunsdzēsības un glābšanas dienests un Valsts policija. Valsts ugunsdzēsības un glābšanas dienests arī īsteno valsts politiku ugunsdrošības, ugunsdzēsības, civilās aizsardzības un vienotā ārkārtas palīdzības izsaukumu numura „112” darbības jomā (Ministru kabineta 2010.gada 27.aprīļa noteikumi Nr.398 „Valsts ugunsdzēsības un glābšanas dienesta nolikums” 3.1.punkts). Savukārt saskaņā ar Ministru kabineta 2003.gada 29.aprīļa noteikumu Nr.240 „Iekšlietu ministrijas nolikums” 5.punktu, funkciju izpildei Iekšlietu ministrija īsteno politiku personu un sabiedrības drošības, civilās aizsardzības, ugunsdrošības, ugunsdzēsības un glābšanas un noziedzības apkarošanas jomās. Tāpat saskaņā ar minēto noteikumu 5.3.apakšpunktu Iekšlietu ministrija attīsta ministrijas funkciju izpildei nepieciešamās informācijas un sakaru sistēmas. Līdz ar to ārkārtas situācijas pieteicēja (izsaucēja) atrašanās vietas noteikšanas sistēma ir viena no Iekšlietu ministrijas funkciju izpildei nepieciešamajām informācijas un sakaru sistēmām.
 Savukārt  Iekšlietu ministrijas Informācijas centra (turpmāk – Centrs, kas ir Iekšlietu ministrijas pakļautībā esošās tiešās valsts pārvaldes iestāde, darbības mērķis saskaņā ar Ministru kabineta 2004.gada 8.jūnija noteikumu Nr.526 „Iekšlietu ministrijas Informācijas centra nolikums” (turpmāk – Noteikumi Nr.526) 2.punktu ir veicināt sabiedriskās kārtības un drošības aizsardzību, izmantojot informācijas apstrādes un analīzes līdzekļus, kā arī nodrošināt ministriju un tās padotībā esošās iestādes ar Eiropas Savienības prasībām atbilstošām operatīvo radiosakaru un privāto elektronisko sakaru tīklu sistēmām. Centram noteiktās funkcijas ir tiešā veidā saistītas ar informācijas sistēmu darbību, funkcionalitātes sistēmu uzturēšanu, informācijas sistēmās iekļauto ziņu sniegšanu, kā arī sakaru sistēmu izveidošanu, pārvaldīšanu un uzturēšanu.
Vienlaikus ir stājies spēkā likums „Grozījumi Elektronisko sakaru likumā”, kas paredz, ka Centrs no 2014.gada 1.februāra uztur izsaucēja atrašanās vietas datubāzi un informācijas sistēmu, kā arī Ministru kabineta noteiktajā kārtībā nodrošina no elektronisko sakaru komersantiem saņemto datu par izsaucēja atrašanās vietu apstrādi, uzturēšanu un tālāku nodošanu Valsts ugunsdzēsības un glābšanas dienestam, Valsts policijai, Neatliekamās medicīniskās palīdzības dienestam, gāzes avārijas dienestam, Jūras meklēšanas un glābšanas dienestam vai numura „112” dienestam. Turklāt saskaņā ar Ministru kabineta 2014.gada  26.maija sēdes protokollēmuma (prot. Nr.30; 29.§) 2.punktu Iekšlietu ministrijai ir  jāizstrādā un līdz 2014.gada 1.novembrim jāiesniedz izskatīšanai Ministru kabineta sēdē grozījumus Ministru kabineta noteikumos par izsaucēja atrašanās vietas datu noteikšanu, apstrādi, uzturēšanu un nodošanu, paredzot izsaucēja atrašanās vietas informācijas precizitātes un uzticamības kritērijus, kā arī izvērtēt jautājumu par administratīvu atbildību elektronisko sakaru komersantiem par atrašanās vietas datu nesniegšanu.
Tādejādi Iekšlietu ministrija jau šobrīd  faktiski veic 112 sistēmas un ārkārtas situācijas pieteicēja (izsaucēja) atrašanās vietas noteikšanas sistēmas uzturēšanu un attīstīšanu, līdz ar to 2010.gada rīkojumā Nr.558 un koncepcijā atspoguļotais ir zaudējis aktualitāti.

Tāpat ir jāņem vērā informācijas un komunikācijas tehnoloģiju attīstība. Jau 2010.gadā, kad tika apstiprināta koncepcija, Iekšlietu ministrija (2009.gada 19.oktobra vēstule Nr.1-57/3820, 2010.gada 5.marta vēstulē Nr.1-57/829, 2010.gada 16.aprīļa vēstulē Nr.1-57/1276 un 2010.gada 27.maija vēstule Nr.1-57/1703) norādīja, ka tajā ietvertā informācija un tehnoloģiskie risinājumi neatbilst reālajai situācijai.

Saskaņā ar Ministru kabineta 2009.gada 13.oktobra noteikumu Nr.1178 „Attīstības plānošanas dokumentu izstrādes un ietekmes izvērtēšanas noteikumi” 65.3.apakšpunktu plānošanas dokumentu pirms tā darbības termiņa beigām var atzīt par spēku zaudējušu ar tiesību aktu, ja sabiedrības attīstības vai politisko vadlīniju maiņas dēļ plānošanas dokumentā izvirzīto mērķu un uzdevumu izpilde vairs nav nepieciešama.
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	VI. Sabiedrības līdzdalība un komunikācijas aktivitātes
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	Rīkojuma projektā risinātie jautājumi neparedz ieviest izmaiņas, kas varētu ietekmēt plašas sabiedrības intereses.


Anotācijas  II, III, IV, V un VI sadaļa – projekts šīs jomas neskar.
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