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Ministru kabineta rīkojuma projekta

„Par valstij piekrītošās dzīvojamās mājas Kustes dambī 4, Ventspilī, nodošanu privatizācijai” 

sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)

	 I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	 1.
	Pamatojums


	Civillikuma 930.panta piezīmē noteikts, ka nekustamas bezīpašnieka lietas piekrīt valstij.

Saskaņā ar Ministru kabineta 2013.gada 26.novembra noteikumu Nr.1354 „Kārtība, kādā veicama valstij piekritīgās mantas uzskaite, novērtēšana, realizācija, nodošana bez maksas, iznīcināšana, un realizācijas ieņēmumu ieskaitīšana valsts budžetā” (turpmāk – Noteikumi Nr.1354) 2.punktu pēc tam, kad stājies spēkā iestādes lēmums vai tiesas spriedums par attiecīgās mantas atzīšanu par bezīpašnieka mantu, [..], atbildīgā iestāde par to piecu darbdienu laikā papīra formā vai elektroniski paziņo Valsts ieņēmumu dienestam, nosūtot attiecīgā nolēmuma un dokumenta, kas apliecina mantas izņemšanu, oriģinālu vai tā atvasinājumu, kas izstrādāts saskaņā ar normatīvajiem aktiem par dokumentu izstrādāšanas un noformēšanas kārtību.
Noteikumu Nr.1354 32.4.apakšpunkts paredz, ka saskaņā ar likumu „Par valsts un pašvaldību dzīvojamo māju privatizāciju” (turpmāk – Privatizācijas likums) vai Publiskas personas mantas atsavināšanas likumu (turpmāk – Atsavināšanas likums) privatizācijai vai atsavināšanai nododamās valstij piekritīgās dzīvojamās mājas, valstij piederošās kopīpašuma daļas valsts un kādas citas personas kopīpašumā esošajās viendzīvokļa dzīvojamās mājās, dzīvokļu īpašumos un dzīvokļu īpašumus – attiecīgajai pašvaldībai īpašumā, pamatojoties uz Ministru kabineta rīkojumu, bet, ja mēneša laikā pēc Valsts ieņēmumu dienesta informācijas saņemšanas attiecīgā pašvaldības dome nav pieņēmusi lēmumu vai atsakās pārņemt, – valsts akciju sabiedrībai „Privatizācijas aģentūra” (turpmāk – Privatizācijas aģentūra) valdījumā, pamatojoties uz Ministru kabineta rīkojumu.
Privatizācijas likuma pārejas noteikumu 30.punktā noteikts, ka no 2006.gada 1.septembra valsts vai pašvaldības dzīvojamās mājas, to domājamās daļas, ja dzīvojamā māja ir valsts vai pašvaldības un kādas citas personas kopīpašumā, kā arī dzīvojamās mājās esoši dzīvokļi, mākslinieku darbnīcas un neapdzīvojamās telpas tiek atsavinātas saskaņā ar Atsavināšanas likumu, izņemot šā likuma pārejas noteikumu 30.1 punktā paredzētos gadījumus. 

Privatizācijas likuma pārejas noteikumu 30.1 punkta 3.apakšpunktā noteikts, ka pēc 2006.gada 1.septembra privatizē likumā noteiktajā kārtībā par bezīpašnieka mantu atzītās dzīvojamās mājas, to domājamās daļas un dzīvokļu īpašumus, kuri tiek izīrēti vai kuros dzīvojošās personas tur iemitinātas tiesiski. 

	 2.
	Pašreizējā situācija un problēmas, kuru risināšanai tiesību akta projekts izstrādāts, tiesiskā regulējuma mērķis un būtība
	Ar Ministru kabineta 2010.gada 31.maija rīkojumu Nr.297 „Par zemes vienību piederību vai piekritību valstij un nostiprināšanu zemesgrāmatā uz valsts vārda attiecīgās ministrijas vai valsts akciju sabiedrības „Privatizācijas aģentūra” personā” uzdots saglabāt valsts īpašumā un nodot Satiksmes ministrijas valdījumā zemes vienību Kustes dambī 4, Ventspilī, ar kadastra apzīmējumu 2700 022 0105 (turpmāk – Zemes vienība). 

Īpašuma tiesības uz Zemes vienību  2011.gada 18.jūlijā nostiprinātas Ventspils pilsētas zemesgrāmatas nodalījumā Nr.100000493233 Latvijas valstij Satiksmes ministrijas personā. 
Atbilstoši Ventspils pilsētas zemesgrāmatas nodalījumā Nr.100000493233 esošai atzīmei uz Zemes vienības atrodas nekustamam īpašumam nepiederošas būves.
2013.gada 12.novembrī spēkā stājās Ventspils tiesas 2013.gada 22.oktobra spriedums lietā Nr.C40099513 (turpmāk – Spriedums), ar kuru par bezīpašnieka mantu atzīts ēku īpašums Kustes dambī 4, Ventspilī, (turpmāk – Ēku īpašums).
Ēku īpašums sastāv no dzīvojamās  mājas ar kadastra apzīmējumu 2700 022 0105 001 (turpmāk – Dzīvojamā māja) un divām palīgceltnēm ar kadastra apzīmējumiem 2700 022 0105 002, 2700 022 0105 003. 

Par bezīpašnieka mantu atzītais Ēku īpašums zemesgrāmatā nav ierakstīts.
Privatizācijas aģentūras rīcībā nav Ēku tehniskās inventarizācijas lietas.

Valsts ieņēmumu dienests ar 2014.gada 16.aprīļa vēstuli Nr.4.2.3.1/33479 informēja Privatizācijas aģentūru, ka par bezīpašnieka mantu atzītais Ēku īpašums ar 2014.gada 4.aprīļa valstij piekritīgās mantas pieņemšanas un nodošanas aktu Nr.012821 ir ņemts valsts uzskaitē.

Atbilstoši Ēku īpašuma 2014.gada 2.jūlija apsekošanas aktā konstatētajam,  Dzīvojamā māja ir viendzīvokļa māja.
Saskaņā ar Pilsonības un migrācijas lietu pārvaldes Iedzīvotāju reģistra datiem Dzīvojamā mājā savu dzīvesvietu kopš 1975.gada 21.oktobra deklarējis Jānis Ludviks Dzalbe.

Privatizācijas aģentūra 2014.gada 3.jūlijā saņēma Jāņa Ludvika Dzalbes iesniegumu, kurā viņš paskaidro, ka Dzīvojamā mājā esošās dzīvojamās telpas lieto no 1975.gada 21.oktobra uz īres tiesisko attiecību pamata, bet Agris Dzalbe kā īrnieka ģimenes loceklis – no 1985.gada 21.marta, tas ir, no 16 gadu vecuma.

Lai pārbaudītu, vai minētām personām ir tiesisks pamats būt reģistrētām deklarētajā dzīvesvietā, ir nepieciešams izvērtēt personu dzīvokļa īpašuma lietošanas tiesību tiesisko pamatu. 

Civillikuma 3.pants paredz, ka katra civiltiesiska attiecība apspriežama pēc likumiem, kas bijuši spēkā tad, kad šī attiecība radusies, pārgrozījusies vai izbeigusies. Neskartas paliek jau iegūtās tiesības.
Atbilstoši Valsts Mežrūpniecības uzņēmuma „Kursa” 1994.gada pamatlīdzekļu uzskaites kartītē esošai informācijai uzņēmuma pamatlīdzekļu sastāvā ietilpa dzīvojamā māja Kustes laukumā Nr.11, Ventspilī.

Saskaņā ar Spriedumā minēto ar Ventspils pilsētas domes 1997.gada 15.janvāra rīkojumu Nr.44 namīpašumam Kustes laukumā 11, Ventspilī, noteikta adrese: Kustes dambis Nr.4, Ventspils. 

Latvijas PSR Dzīvokļu kodeksa (stājās spēkā ar 1984.gada 1.janvāri, zaudējis spēku 1993.gada 1.jūlijā) (turpmāk – Dzīvokļu kodekss) 56.pantā noteikts, ka, pamatojoties uz lēmumu par dzīvojamās telpas piešķiršanu valsts vai sabiedriskā dzīvokļu fonda mājā, rajona, pilsētas, pilsētas rajona, ciemata vai ciema Tautas deputātu padomes izpildkomiteja izsniedz orderi, kas ir vienīgais pamats piešķirtās dzīvojamās telpas aizņemšanai.

Ventspils mežrūpsaimniecība ar Orderi-līgumu Nr.21 (datums nav norādīts) piešķīra Jānim Dzalbem un viņa ģimenes locekļiem tiesības dzīvot Dzīvojamā mājā esošajā dzīvojamā telpā Nr.2, 15,38 m2 platībā. 
Dzīvokļu komunālā pārvalde „Kursa” 1995.gada 2.augustā noslēdza līgumu par dzīvojamo telpu īri, saskaņā ar kuru Jānim Dzalbem izīrēja Dzīvojamā mājā esošo divistabu dzīvokli 27,17 m2 platībā. 
Dzīvokļu kodeksa 64.pantā noteikts, ka īrniekam ir tiesības noteiktā kārtībā iemitināt viņa īrētajā dzīvojamā telpā ar visu tai pašā telpā dzīvojošo pilngadīgo ģimenes locekļu piekrišanu savu laulāto, bērnus, vecākus, citus radiniekus un darba nespējīgus apgādājamos. 

Personas, kas iemitinātas dzīvojamā telpā saskaņā ar šī panta noteikumiem, iegūst tādas pašas dzīvojamās telpas lietošanas tiesības kā pārējās tajā dzīvojošās personas, ja iemitinoties šīs personas, īrnieks un kopā ar viņu dzīvojošie viņa ģimenes locekļi nav vienojušies citādi.

Saskaņā ar Latvijas Republikas Uzņēmumu reģistra izdruku Valsts mežrūpniecības uzņēmums „Kursa” 2002.gada 25.aprīlī izslēgts no Uzņēmumu reģistra.
Ar Ventspils pilsētas domes 2010.gada 23.novembra rīkojumu Nr.2693 Zemes vienībai ar kadastra apzīmējumu 2700 022 0105 un uz tās esošai ēkai piešķirta vienota adrese – Kustes dambis 4, Ventspils. 

Ņemot vērā, ka Ēku īpašuma sastāvā esošā Dzīvojamā māja ir izīrēta un tajā dzīvojošās personas tur iemitinātas tiesiski, Dzīvojamā māja ir nododama privatizācijai Privatizācijas likumā noteiktajā kārtībā. 
Ministru kabineta 1999.gada 19.janvāra noteikumu Nr.20 „Dzīvojamās mājas privatizācijai nepieciešamo dokumentu sagatavošanas noteikumi” (turpmāk – Noteikumi Nr.20) 12.punktā noteikts, ka valsts dzīvojamā māja tiek nodota privatizācijai ar Ministru kabineta rīkojumu.

Privatizācijas aģentūra ir izstrādājusi Ministru kabineta rīkojuma projektu “Par valstij piekrītošās dzīvojamās mājas Kustes dambī 4, Ventspilī, nodošanu privatizācijai”  (turpmāk – Rīkojuma projekts). 

Rīkojuma projekts paredz, pamatojoties uz Privatizācijas likuma pārejas noteikumu 30.1 punktu, nodot Privatizācijas aģentūrai privatizācijai valstij piekrītošo Dzīvojamo māju kopā ar to funkcionāli saistītajām palīgēkām.
Privatizācijas likuma 8.pantā noteikts, ja  viendzīvokļa vai daudzdzīvokļu māja atrodas uz fiziskās vai juridiskās personas īpašumā esošas zemes, privatizācijas objekts ir daudzdzīvokļu mājā esošs dzīvoklis (kopējā dzīvokļa domājamā daļa), mākslinieka darbnīca vai neapdzīvojamā telpa kopā ar attiecīgu kopīpašumā esošu mājas domājamo daļu vai viendzīvokļa māja vai tās domājamā daļa, vai daudzdzīvokļu māja.

Atbilstoši Valsts zemes dienesta Nekustamā īpašuma valsts kadastra informācijas sistēmas datiem Zemes vienības tiesiskais valdītājs ir Latvijas Republikas Satiksmes ministrija, lietotājs – Ventspils brīvostas pārvalde.
Minētā Zemes vienība atrodas Ventspils brīvostas teritorijā. Saskaņā ar Ventspils brīvostas likuma 4.panta pirmo daļu valsts zemi brīvostas teritorijā nevar pārdot, dāvināt vai citādi atsavināt, līdz ar to nekustamā īpašuma ieguvējs atradīsies zemes piespiedu nomas attiecībās. 
Privatizācijas aģentūra pirmpirkuma tiesīgajām personām nosūtīs izsoles noteikumus, kuros detalizēti tiek norādīts īpašuma sastāvs.
Saskaņā ar Noteikumu Nr.20 13.punktā noteikto, nododot valsts dzīvojamo māju privatizācijai Privatizācijas aģentūrai, Ministru kabinets nosaka, uz kā vārda zemesgrāmatā nostiprināmas īpašuma tiesības uz attiecīgo privatizējamo dzīvojamo māju. 

Rīkojuma projekts paredz, ka Privatizācijas aģentūra īpašuma tiesības uz Dzīvojamo māju nostiprina zemesgrāmatā uz valsts vārda Privatizācijas aģentūras personā saskaņā ar likuma „Par nekustamā īpašuma ierakstīšanu zemesgrāmatā” 36.panta otrajā daļā noteikto, ka valsts ēkas (būves) ierakstāmas zemesgrāmatā uz valsts vārda attiecīgas valsts institūcijas personā.
Valsts ieņēmumu dienests nodod Privatizācijas aģentūrai, ievērojot Noteikumu Nr.1354 32.4.apakšpunktu, Rīkojuma projektā minēto valstij piekrītošo Dzīvojamo māju kopā ar funkcionāli saistītajām palīgēkām ar mantas novērtējuma aktu, pamatojoties uz Ministru kabineta rīkojumu. 

Pamatojoties uz Ministru kabineta 2011.gada 20.decembra noteikumu Nr.976 „Kārtība, kādā veicami atskaitījumi Privatizācijas aģentūrai par valsts īpašuma privatizāciju, valsts kapitāla daļu atsavināšanu un citām normatīvajos aktos noteiktajām darbībām, izveidojams un izlietojams rezerves fonds un veicami maksājumi valsts budžetā” 27.12.1. apakšpunktu, izmaksas, kas saistītas ar privatizācijas procesu tiks segtas no Privatizācijas aģentūras rezerves fonda līdzekļiem. Pēc īpašuma tiesību nostiprināšanas zemesgrāmatā, Privatizācijas aģentūra veiks šī nekustamā īpašuma privatizācijas darbības.
             Gadījumā, ja, formējot nekustamo īpašumu, mainīsies faktiskie apstākļi un tiks konstatēts, ka Ēku īpašums nav privatizējams likumā „Par valsts un pašvaldību dzīvojamo māju privatizāciju” noteiktajā kārtībā, Ekonomikas ministrija sagatavos grozījumus Ministru kabineta rīkojumā „Par valstij piekrītošās dzīvojamās mājas Kustes dambī 4, Ventspilī, nodošanu privatizācijai” un virzīs tos izskatīšanai Ministru kabineta 2009.gada 7.aprīļa noteikumu Nr.300 „Ministru kabineta kārtības rullis” noteiktajā kārtībā. Šādā gadījumā Privatizācijas aģentūra neveiks Rīkojuma projekta 3.punktu, kurā Privatizācijas aģentūrai paredzēts uzdevums nostiprināt zemesgrāmatā īpašuma tiesības uz Rīkojuma projekta 1.punktā minēto valstij piekrītošo nekustamo īpašumu uz valsts vārda Privatizācijas aģentūras personā, izpildi, kamēr netiks izdarīti nepieciešamie grozījumi.

	 3.
	 Projekta izstrādē iesaistītās institūcijas
	 Privatizācijas aģentūra.

	 4.
	 Cita informācija
	 Nav.


	II. Tiesību akta projekta ietekme uz sabiedrību, tautsaimniecības attīstību un administratīvo slogu

	 
1.
	Sabiedrības mērķgrupa, kuras tiesiskais regulējums ietekmē vai varētu ietekmēt
	Rīkojuma projekts attiecināms uz fiziskām personām, kuras ir tiesiski iemitinātas par bezīpašnieka mantu atzītajā Ēku īpašuma sastāvā esošajā Dzīvojamā mājā.

	2.
	Tiesiskā regulējuma ietekme uz tautsaimniecību un administratīvo slogu
	Projekts šo jomu neskar.

	3.
	 Administratīvo izmaksu monetārs novērtējums
	Projekts šo jomu neskar.

	 4.
	 Cita informācija
	Nav.


	VII. Tiesību akta projekta izpildes nodrošināšana un tās ietekme uz institūcijām

	 1.
	Projekta izpildē iesaistītās institūcijas
	Privatizācijas aģentūra un Valsts ieņēmumu dienests.

	 2.
	Projekta izpildes ietekme uz pārvaldes funkcijām un institucionālo struktūru. Jaunu institūciju izveide,  esošu institūciju likvidācija vai reorganizācija, to ietekme uz institūcijas cilvēkresursiem
	Privatizācijas aģentūra veiks savas funkcijas, kas noteiktas normatīvajos aktos.
Saistībā ar Rīkojuma projekta izpildi nav plānots radīt jaunas valsts pārvaldes institūcijas vai likvidēt esošās valsts pārvaldes institūcijas, vai reorganizēt esošās valsts pārvaldes institūcijas.

	 3.
	 Cita informācija
	Saskaņā ar Oficiālo publikāciju un tiesiskās informācijas likuma 2. panta pirmo daļu un 3. panta pirmo daļu tiesību aktus publicē oficiālajā izdevumā „Latvijas Vēstnesis”, tos publicējot elektroniski tīmekļa vietnē www.vestnesis.lv.


Anotācijas III, IV, V un VI – projekts šīs jomas neskar.
Ekonomikas ministre
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