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Ministru kabineta rīkojuma projekta „Grozījumi Ministru kabineta 2001.gada 8.augusta rīkojumā Nr.385 “Par biedrībām, nodibinājumiem un starptautiskajām izglītības un sadarbības programmām”” sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)
	I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	1.
	Pamatojums
	Likuma “Par iedzīvotāju ienākuma nodokli” 9.panta pirmās daļas 8.punkts.

	2.
	Pašreizējā situācija un problēmas, kuru risināšanai tiesību akta projekts izstrādāts, tiesiskā regulējuma mērķis un būtība
	Atbilstoši likuma “Par iedzīvotāju ienākuma nodokli” 9.panta pirmās daļas 8.punktam ar iedzīvotāju ienākuma nodokli netiek apliktas stipendijas, kas izmaksātas no budžeta, Ministru kabineta apstiprinātu biedrību un nodibinājumu  līdzekļiem vai no to starptautisko izglītības vai sadarbības programmu līdzekļiem, kurās līdzdalību ir apstiprinājis Ministru kabinets. Biedrības, nodibinājumi un starptautiskās izglītības vai sadarbības programmas tiek apstiprinātas ar Ministru kabineta 2001.gada 8.augusta rīkojumu Nr.385 “Par biedrībām, nodibinājumiem un starptautiskajām izglītības un sadarbības programmām” (turpmāk – Rīkojums).

Šobrīd Rīkojumu nepieciešams papildināt ar nodibinājumu „Baltijas Pastorālais institūts”, biedrību „Studenšu korporācijas Varavīksne filistru biedrība” un nodibinājumu „Talavijas fonds”, jo Finanšu ministrijā ir saņemti šo organizāciju iesniegumi ar lūgumu iekļaut tās Rīkojumā, lai šo organizāciju izmaksātās stipendijas neapliktu ar iedzīvotāju ienākuma nodokli.
Finanšu ministrija izvērtēja biedrības un nodibinājumu izmaksāto stipendiju mērķi un secināja, ka tas atbilst likuma „Par iedzīvotāju ienākuma nodokli” 9.panta ceturtajā daļā noteiktajai stipendijas definīcijai.
Finanšu ministrija izvērtēja arī biedrības un nodibinājumu stipendijas nolikumu atbilstību Ministru kabineta 2001.gada 31.jūlija noteikumu Nr.337 „Kārtība, kādā stipendijas atbrīvojamas no aplikšanas ar iedzīvotāju ienākuma nodokli” 4.punkta prasībām un minēto organizāciju statūtus.
Nodibinājuma „Baltijas Pastorālais institūts” mērķis ir atbalstīt pilna laika pastorālās programmas studentus no Latvijas reģioniem, apgūstot izglītības programmu, kristīgās vadības, sociālo zinību un teoloģijas zinību jomā nodibinājumā “Baltijas Pastorālais institūts” un patstāvīgi, kā arī veicināt studējošo personības attīstību. 
Biedrības „Studenšu korporācijas Varavīksne filistru biedrība” mērķis ir sniegt materiālu atbalstu Studenšu korporācijas Varavīksne biedrēm studijām Latvijas Republikā akreditētās augstskolās.
Nodibinājuma „Talavijas fonds” mērķis ir materiāli atbalstīt jaunus un perspektīvus studentus un Latvijas Nacionālās operas solistus to radošajā un izglītības darbā.

Atbilstoši Izglītības un zinātnes ministrijas sniegtajai informācijai:
1) Eiropas Savienības programma izglītības, apmācības, jaunatnes un sporta jomā „Erasmus+” (2014.-2020.).

Eiropas Savienības programma izglītības, apmācības, jaunatnes un sporta jomā „Erasmus+” (turpmāk – programma Erasmus+) ir izveidota ar Eiropas Parlamenta un Padomes 2013.gada 11.decembra regulu Nr.1288/2013 (turpmāk – regula Nr.1288/2013). Programma Erasmus+ aptver šādas jomas: izglītību un apmācību visos līmeņos mūžizglītības perspektīvā, tostarp skolas izglītību, augstāko izglītību, starptautisko augstāko izglītību, profesionālo izglītību un apmācību, pieaugušo izglītību; jaunatni, jo īpaši saistībā ar neformālo un ikdienējo mācīšanos; sportu, jo īpaši tautas sportu. Programma Erasmus+ ir 2007.-2013.gada Eiropas Savienības (turpmāk – ES) programmas „Jaunatne darbībā” un ES rīcības programmas mūžizglītības jomā turpinājums 2014.-2020.gada periodā.
Programmu Erasmus+ īsteno no 2014.gada 1.janvāra līdz 2020.gada 31.decembrim ar kopējo budžetu 14 774 524 000 euro. Gada apropriācijas apstiprina Eiropas Parlaments un Padome atbilstīgi daudzgadu finanšu shēmā noteiktajiem ierobežojumiem (regulas Nr.1288/2013 18.panta 1.punkts). Atbilstoši regulas Nr.1288/2013 35.pantā noteiktajam, ES finansējamo darbību apraksts, piešķirtā finansējuma apmērs un līdzekļu sadalījums starp programmas Erasmus+ dalībvalstīm tiek norādīts Eiropas Komisijas (turpmāk – Komisija) ikgadējās darba programmās. 

Saskaņā ar regulas Nr.1288/2013 18.pantu vismaz 63% ES finansējuma piešķir personu mobilitātei mācību nolūkos skolu, augstākajā, profesionālajā un pieaugušo izglītībā. Mācību mobilitātes veidi ietver skolu pedagoģiskā personāla mobilitāti, profesionālās izglītības iestāžu speciālistu, audzēkņu un mācekļu  mobilitāti,  augstākās izglītības iestāžu studentu un personāla mobilitāti, pieaugušo izglītības speciālistu mobilitāti. 

Latvijai pieejamais programmas Erasmus+ finansējums visam septiņu gadu periodam tiek plānots ap 105 miljoniem EUR, paredzot sniegt atbalstu ap 50 000 cilvēku studijām, mācību praksēm, profesionālās kvalifikācijas pilnveidei, starptautiskās sadarbības projektu īstenošanai izglītības, jaunatnes un sporta jomā. 2015.gadā Latvijai paredzēta ES budžeta kopējā dotācija 14 484 623 euro, kas ietver finansējumu arī mācību mobilitātes projektiem (stipendijas). 

Programmas Erasmus+ mācību mobilitātes administrē IZM norīkotā valsts aģentūra izglītības un apmācības jomā (Valsts izglītības attīstības aģentūra), kura projektu iesniegumu vērtēšanu veic konkursa kārtībā, balstoties uz Komisijas deleģēto uzdevumu. Ar mācību iestādēm tiek slēgti līgumi par stipendiju izmaksu to pārstāvjiem mobilitātes aktivitāšu nodrošināšanai.

Stipendijas apmērs ir atkarīgs no programmas Erasmus+ aktivitātes veida, mobilitātes perioda un valsts, uz kuru dodas mobilitātes dalībnieks. ES finansējums sedz 80% no mobilitātei piešķirtās stipendijas apmēra. Katru gadu Eiropas Komisija aktualizē vadlīnijas projektu pieteikumu iesniedzējiem (Erasmus+ Programme Guide) un stipendijas apmēra aprēķina datus.

2) Pētniecības un inovācijas pamatprogramma “Apvārsnis 2020” (2014.–2020.)
Pētniecības un inovācijas pamatprogrammas „Apvārsnis 2020” (turpmāk – „Apvārsnis 2020”) ietvaros darbojas Marijas Sklodovskas Kirī fonds, no kura piešķir individuālas stipendijas, lai atbalstītu pētnieku mobilitāti. Šīs programmas darbības ilgums ir no 2014. līdz 2020.gadam. 

Stipendiju izmaksai paredzētie līdzekļi ir Komisijas finansējums un “Apvārsnis 2020” Marijas Sklodovskas Kirī aktivitāšu budžets. Lai pretendētu uz stipendiju, pieteikumi tiek iesniegti Eiropas Komisijā un tiek izskatīti konkursa kārtībā. Ir divu veidu stipendijas – jaunajiem zinātniekiem un pieredzējušiem zinātniekiem. Latvijai ir apstiprinātas šādas stipendijas: jaunie zinātnieki 2360,49 euro mēnesī un pieredzējušie zinātnieki 3529,35 euro mēnesī. 

3) Eiropas Ekonomikas zonas finanšu instrumenta un Norvēģijas finanšu instrumenta 2009.–2014.gada perioda programma „Pētniecība un stipendijas”.

Eiropas Ekonomikas zonas finanšu instrumenta un Norvēģijas finanšu instrumenta 2009.–2014.gada perioda programmas „Pētniecība un stipendijas” (turpmāk – Programma) aktivitātē „Stipendijas” (turpmāk – aktivitāte „Stipendijas”) stipendijas tiek piešķirtas atklātu projektu iesniegumu konkursā apstiprināto projektu ietvaros. 

Saskaņā ar Ministru kabineta 2014.gada 21.oktobra noteikumu Nr.649 “Eiropas Ekonomikas zonas finanšu instrumenta un Norvēģijas finanšu instrumenta 2009.–2014.gada perioda programmas "Pētniecība un stipendijas" aktivitātes "Stipendijas" projektu iesniegumu atklāta konkursa nolikums un īstenošanas nosacījumi” (turpmāk – MK noteikumi Nr.649) 26.punktu aktivitātes „Stipendijas” ilgums ir līdz 2016.gada 30.septembrim (projektu īstenošana tiks uzsākta 2015.gadā). 

Aktivitātei "Stipendijas" paredzēti finanšu līdzekļi ir 1 045 037 euro, ko veido Eiropas Ekonomikas zonas finanšu instrumenta līdzfinansējums 482 973 euro, Norvēģijas finanšu instrumenta līdzfinansējums 457 560 euro un Latvijas valsts budžeta līdzfinansējums 104 504 euro. Saskaņā ar MK noteikumu Nr.649 18.punktu, stipendijas apmērs studējošā mobilitātei no Latvijas uz Norvēģiju, Islandi un Lihtenšteinu ir 1200 euro mēnesī; akadēmiskā personāla mobilitātes stipendija ir 1600 euro par vienu mobilitātes nedēļu (nepārsniedzot 3000 euro par sešām mobilitātes nedēļām).
Vienlaikus Izglītības un zinātnes ministrija lūdz Rīkojuma 2.3.apakšpunktu papildināt šādā redakcijā: 

“2.3.38. Horvātijas valdības stipendiju programma;

2.3.39. Kazahstānas valdības stipendiju programma;
2.3.40. Kipras valdības stipendiju programma;

2.3.41. Peru valdības stipendiju programma;

2.3.42. Portugāles valdības stipendiju programma;

2.3.43. Tadžikistānas valdības stipendiju programma;

2.3.44. Turkmenistānas valdības stipendiju programma;

2.3.45. Slovēnijas valdības stipendiju programma;

2.3.46. Gruzijas valdības stipendiju programma;”.
Ņemot vērā to, ka starp Latviju un Kazahstānu nav noslēgts starpvaldību līgums, bet gan starpresoru līgums  Kazahstānas valdības stipendiju programma ir iekļauta Rīkojuma 2.4.apakšpunktā šādā redakcijā:

“2.4.4. Kazahstānas valdības stipendiju programma”.

Valdības stipendiju programmu darbības ilgumu nosaka starpvalstu līgumi (tie ir beztermiņa). Stipendiju izmaksai studējošiem no vienas valsts nepiešķir vairāk kā 10 procentus no kopējā pieejamā stipendiju finansējuma apjoma attiecīgajam gadam. 

Stipendiju piešķiršanas kārtību nosaka Ministru kabineta 2012.gada 24.janvāra noteikumi Nr.68 “Stipendiju piešķiršanas kārtība ārzemniekiem”. Stipendijas apmēru ārzemniekiem katru gadu nosaka IZM ar rīkojumu. 2015.gadā pirmā līmeņa profesionālās augstākās izglītības studijām, otrā līmeņa profesionālās augstākās izglītības studijām, bakalaura studijām un maģistra studijām stipendijas apmērs ārzemniekiem ir noteikts 500 euro mēnesī, doktora studijām stipendijas apmērs ārzemniekiem ir noteikts 670 euro mēnesī.
Izsludinot Rīkojuma projektu Valsts sekretāru sanāksmē, Finanšu ministrija ir saņēmusi IZM atzinumu ar priekšlikumu Rīkojuma 2.1.apakšpunktā ietvert Eiropas Savienības Kohēzijas politikas fondu 2014.–2020.gada plānošanas perioda darbības programmu “Izaugsme un nodarbinātība”, ņemot vērā, ka Labklājības ministrijas pārziņā esošā specifiskā atbalsta mērķa 7.2.1. “Palielināt nodarbinātībā, izglītībā vai apmācībās neiesaistītu jauniešu nodarbinātību un izglītības ieguvi Jauniešu garantijas ietvaros” ietvaros tiek sniegts atbalsts mērķstipendiju veidā. Līdz ar to Rīkojuma projekts ir papildināts ar 2.1.17.apakšpunktu šādā redakcijā:

“2.1.17.   darbības programma “Izaugsme un nodarbinātība” (2014.-2020.)”.
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	Kultūras ministrija un Izglītības un zinātnes ministrija.
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	II. Tiesību akta projekta ietekme uz sabiedrību, tautsaimniecības attīstību un administratīvo slogu

	1.
	Sabiedrības mērķgrupas, kuras tiesiskais regulējums ietekmē vai varētu ietekmēt
	Anotācijas II sadaļas 1.punkts.

· Valsts ieņēmumu dienests;

· nodibinājums „Baltijas Pastorālais institūts”;

· biedrība „Studenšu korporācijas Varavīksne filistru biedrība”;

· nodibinājums „Talavijas fonds”.
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	Tiesiskā regulējuma ietekme uz tautsaimniecību un administratīvo slogu
	Projekts šo jomu neskar.
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	4.
	Cita informācija
	Nav.


III., IV., V. sadaļa – projekts šīs jomas neskar
	VI. Sabiedrības līdzdalība un komunikācijas aktivitātes

	1.
	Plānotās sabiedrības līdzdalības un komunikācijas aktivitātes saistībā ar projektu
	Uzziņa par Rīkojuma projektu tika publicēta Finanšu ministrijas mājas lapas www.fm.gov.lv sadaļā “Sabiedrības līdzdalība”.



	2.
	Sabiedrības līdzdalība projekta izstrādē
	Finanšu ministrija 2015.gada janvārī nosūtīja Kultūras ministrijai un Izglītības un zinātnes ministrijai informatīvo vēstuli par to, ka plāno sagatavot grozījumus Ministru kabineta 2001.gada 8.augusta rīkojumā Nr.385 “Par biedrībām, nodibinājumiem un starptautiskajām izglītības un sadarbības programmām”, un lūdza iesniegt informāciju par izglītības un sadarbības programmām, kuru ietvaros paredzēts izmaksāt stipendijas.

	3.
	Sabiedrības līdzdalības rezultāti
	Izglītības un zinātnes ministrija ir atsūtījusi priekšlikumus Rīkojuma papildināšanai ar starptautiskajām izglītības un sadarbības programmām.
Finanšu ministrija ir saņēmusi pieteikumus, stipendiju nolikumus un statūtus no nodibinājuma „Baltijas Pastorālais institūts”, biedrības „Studenšu korporācijas Varavīksne filistru biedrība” un nodibinājums „Talavijas fonds”, izvērtējusi tos atbilstoši normatīvajiem aktiem un atbalstījusi to iekļaušanu Rīkojumā.
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	VII. Tiesību akta projekta izpildes nodrošināšana un tās ietekme uz institūcijām

	1.
	Projekta izpildē iesaistītās institūcijas
	Valsts ieņēmumu dienests (turpmāk – VID).

	2.
	Projekta izpildes ietekme uz pārvaldes funkcijām un institucionālo struktūru

Jaunu institūciju izveide, esošu institūciju likvidācija vai reorganizācija, to ietekme uz institūcijas cilvēkresursiem
	VID funkcijas un uzdevumi netiks paplašinātas vai sašaurinātas, jo VID jau šobrīd veic Rīkojumā iekļauto biedrību un nodibinājumu reģistrāciju un pārskatu par taksācijas gadā piešķirtajām un izmaksātajām stipendijām pārbaudi.
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