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Ministru kabineta rīkojuma projekta „Par valstij dividendēs izmaksājamo valsts akciju sabiedrības „Latvijas dzelzceļš” peļņas daļu par 2014.gadu” sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)
	I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	1. 
	Pamatojums
	Ministru kabineta 2009.gada 15.decembra noteikumu Nr.1471 „Kārtība, kādā tiek noteikta un ieskaitīta valsts budžetā izmaksājamā peļņas daļa par valsts kapitāla izmantošanu” 4.2 punkts paredz vispārējo izņēmumu no dividendes patstāvīgā apmēra 27%, nosakot, ka valsts kapitālsabiedrībām (kapitālsabiedrībām, kurās visas kapitāla daļas tieši vai pastarpināti pieder valstij) 2015.gadā par 2014. pārskata gadu minimālā dividendēs izmaksājamā peļņas daļa ir 90% apmērā no sabiedrības tīrās peļņas, ja valsts budžeta likumā kārtējam gadam nav noteikts citādi.

Ministru kabineta 15.12.2009. noteikumi Nr.1471 izdoti saskaņā ar Likuma par budžetu un finanšu vadību 5.panta otro daļu, kas nosaka, ka  “Valsts budžeta līdzekļi ir arī maksājumi par valsts kapitāla izmantošanu, kurus katru gadu veic valsts uzņēmumi, kā arī uzņēmējsabiedrības, kurās ir valsts kapitāla daļa. Ministru kabinets nosaka apmēru un kārtību, kādā maksājumi par valsts kapitāla izmantošanu tiek veikti un ieskaitīti valsts budžetā.”

Saskaņā ar Ministru kabineta 15.12.2009. noteikumu Nr.1471 1.punktu noteikumi nosaka minimālo dividendēs izmaksājamo peļņas daļu un kārtību, kādā  kapitālsabiedrības iemaksā valsts budžetā izmaksājamo peļņas daļu (procentos no sabiedrības peļņas). Savukārt, saskaņā ar Ministru kabineta 15.12.2009. noteikumu Nr.1471 2.punktu valstij piekritīgā peļņas daļa (dividendes) ir peļņas daļa, kura  valstij piekrīt proporcionāli valstij piederošo kapitāla daļu nominālvērtību summai.
Saskaņā ar Ministru kabineta 15.12.2009. noteikumu Nr.1471 5.punktu, Ministru kabinets pēc kapitāla daļas turētāja pamatota priekšlikuma valsts kapitālsabiedrībai var noteikt atšķirīgu dividendēs izmaksājamo minimālo peļņas daļu par attiecīgo pārskata gadu. Priekšlikumu par atšķirīgu dividendēs izmaksājamo minimālo peļņas daļu valsts kapitāla daļas turētājs iesniedz Ministru kabinetā vienlaikus ar kapitālsabiedrības tīrās peļņas izlietojuma pamatojumu - ekonomisko pamatojumu, ja ir nepieciešams novērst draudus kapitālsabiedrības ilgtspējīgai attīstībai un konkurētspējas saglabāšanai.

	2. 
	Pašreizējā situācija un problēmas, kuru risināšanai tiesību akta projekts izstrādāts, tiesiskā regulējuma mērķis un būtība
	VAS „Latvijas dzelzceļš” 2014.gada pārskata perioda peļņa pēc nodokļiem ir 10 708 714 EUR.

2014.gadā peļņu būtiski ietekmēja vienreizējs darījums, proti, pārvērtēto sešu sliežu ceļa mašīnu ieguldīšana meitas sabiedrības SIA “LDZ infrastruktūra” pamatkapitālā. Darījums nav saistīts ar naudas plūsmu un reāliem ieņēmumiem no pakalpojumiem. Neto peļņa no šī darījuma atspoguļota peļņas vai zaudējumu aprēķinā un ir 8 702 488 EUR. VAS „Latvijas dzelzceļš” peļņa, neieskaitot sliežu ceļa mašīnu ieguldīšanas darījumu, ir 2 006 236 EUR. 
VAS „Latvijas dzelzceļš” pamatdarbības rezultātu būtiski ietekmē kravu pārvadājumu apjomu svārstības, jo ieņēmumu apmērs – maksājumi par publiskās lietošanas dzelzceļa infrastruktūras izmantošanu ir tieši proporcionāli vilcienu nobraukumiem. Maksu par šo pakalpojumu nosaka pēc Sabiedrisko pakalpojumu regulēšanas komisijas metodikas. Metodika ierobežo peļņas normu, izmantojot regulējamo aktīvu bāzi (RAB) un vidējo svērto kapitāla  atdeves likmi (wacc). Trīs pēdējo gadu laikā wacc lielums ir samazinājies: 2013.gadā  3%, 2014.gadā – 2,7%, 2015.gadā – 2,6%. Uzņēmumam nav garantēta pārvadājumu apjoma ilgtermiņā. Esošais dzelzceļa  finansēšanas modelis – komercdarbība ar peļņas ierobežojumiem un rezultātā – tiešā atkarība  no pārvadājumu apjomiem, neveicina VAS „Latvijas dzelzceļš” novirzīt aizņemto kapitālu investīcijām.

      Uz 31.12.2014. VAS „Latvijas dzelzceļš”  aizņēmumi no kredītiestādēm bija 145,2 milj. EUR, 
t.sk. īstermiņa daļa 22,7 milj.EUR. Attiecīgi saistību īpatsvars bilancē uz 31.12.2014. bija 63,6 % un saistību attiecība pret pašu kapitālu ir 1,95 (par optimālu tiek uzskatīts līdz 1). Pārāk augsts saistību īpatsvars liecina par paaugstinātu maksātspējas risku, ko bankas ņem vērā, novērtējot kredītņēmēju. Pašu kapitāla attiecība pret aktīviem uz 31.12.2014. bija 32,7%, kas liecina, ka papildu kredīta finansējuma piesaistīšana no bankām var būt uz mazāk izdevīgiem nosacījumiem vai apgrūtināta. 
2015.gadā ilgtermiņa projektiem un projektiem 
ar ES un valsts līdzfinansējumu papildus jau 
saņemtajiem kredītiem nepieciešami vēl kredītlīdzekļi 
37,7 milj. EUR apmērā. 2015.gadā kopā  kapitālieguldījumos  plānots ieguldīt 224,9 milj. EUR  (t.sk. realizējot projektus ar ES līdzfinansējumu 203,5milj. EUR,  pārējie projekti 21,4milj. EUR).
Finanšu līdzekļi nepieciešami, lai turpinātu  
VAS „Latvijas dzelzceļš” 2012.-2014.gadā uzsāktos ES Kohēzijas fonda līdzfinansētos projektus. Līdz 2015.gada beigām nepieciešams realizēt šādus projektus:
- Nr.3DP/3.3.1.2.0/10/IPIA/SM/001 „Šķirotavas stacijas šķirošanas uzkalna rekonstrukcija” (projekta kopējās izmaksas 39,4 milj. EUR, tai skaitā 
VAS „Latvijas dzelzceļš”  finansējums 8,9 milj. EUR);

 - Nr.3DP/3.3.1.2.0/10/IPIA/SM/002 „Stacijas Bolderāja 2 ar savienojošo ceļu uz Krievu salas termināliem būvniecība” (projekta kopējās izmaksas 41,2 milj. EUR, tai skaitā VAS „Latvijas dzelzceļš”  finansējums 11,4 milj. EUR);

 - Nr.3DP/3.3.1.2.0/10/IPIA/SM/003 „Signalizācijas, telekomunikācijas un elektroapgādes sistēmu modernizācija iecirknī Bolderāja 1 – Zasulauks” (projekta kopējās izmaksas 13,9 milj. EUR, tai skaitā VAS „Latvijas dzelzceļš”  finansējums 2,5 milj. EUR);

- Nr.LDZ-2011/2007-LV-27060-P „Sliežu ceļu atjaunošana Rail Baltica koridorā Latvijā” (projekta kopējās izmaksas 54,3 milj. EUR, tai skaitā 
VAS „Latvijas dzelzceļš”  finansējums 10,8 milj. EUR). 

Satiksmes ministrija ar 03.04.2013.gada vēstuli  Nr.12‑07.1/1419 vērsās pie VAS „Latvijas dzelzceļš” ar aicinājumu sākt sagatavošanas darbus jaunu ES līdzfinansētu projektu  uzsākšanai, jo Ministru kabinets 2013.gada 2.aprīļa sēdē konceptuāli atbalstīja jaunu elektrovilcienu iegādei paredzētā finansējuma pārdali, to novirzot esošā ritošā sastāva modernizācijai un peronu rekonstrukcijai, kā arī TEN-T dzelzceļa tīkla attīstībai. Ministru kabineta 2013.gada 25.jūnija rīkojums Nr.271 "Grozījumi darbības programmas "Infrastruktūra un pakalpojumi" papildinājumā" 1.4 un  1.9.apakšpunktos paredz, ka  finansējums, kas atbrīvots darbības programmas "Infrastruktūra un pakalpojumi" papildinājuma 3.3.2.1.aktivitātes "Ilgtspējīgas sabiedriskā transporta sistēmas attīstība" projekta "Rīgas piepilsētas dzelzceļa pasažieru pārvadājumu sistēmas modernizācija un dīzeļvilcienu ritošā sastāva atjaunošana" īstenošanas līguma laušanas rezultātā, var tikt novirzīts citu ES struktūrfondu un Kohēzijas fonda projektu īstenošanai.
Tā rezultātā, lai savlaicīgi apgūtu ES finansējumu investīciju projektu realizēšanai līdz 2015.gada beigām, ir nepieciešams papildus VAS „Latvijas dzelzceļš”  līdzfinansējums 34,1 milj. EUR apmērā. Šādus ieguldījumus var nodrošināt ar  kredīta līdzekļu piesaisti. 
Jaunie ES Kohēzijas fonda līdzfinansētie projekti, kuri arī ir jāpabeidz līdz 2015.gada beigām, ir šādi: 

· Nr.3DP/3.3.1.2.0/13/IPIA/SM/001 „Pārmiju pārvedu nomaiņa- pārmiju piegāde” (projekta kopējās izmaksas 16,2 milj. EUR, tai skaitā VAS „Latvijas dzelzceļš” finansējums 2,7 milj. EUR); 

· Nr.3DP/3.3.2.1.0/13/IPIA/SM/002 „Dzelzceļa pasažieru infrastruktūras modernizācija” (projekta kopējās izmaksas 17,6 milj. EUR);
·  Nr.3DP/3.3.1.2.0/13/IPIA/SM/003 „Šķirotavas stacijas centralizācijas modernizācija” (projekta kopējās izmaksas 42,7 milj. EUR, tai skaitā VAS „Latvijas dzelzceļš” finansējums 6,4 milj. EUR);
·  Nr.3DP/3.3.1.2.0/13/IPIA/SM/004 „Maģistrālā datu pārraides tīkla modernizācija” (projekta kopējās izmaksas 14,8 milj. EUR, tai skaitā VAS „Latvijas dzelzceļš”  finansējums 6 milj. EUR);
·  Nr.3DP/3.3.1.2.0/13/IPIA/SM/005 „Liepājas stacijas signalizācijas sistēmas modernizācija ar sliežu ceļu rekonstrukciju” (projekta kopējās izmaksas 25,9 milj. EUR, tai skaitā VAS „Latvijas dzelzceļš” finansējums 6,5 milj. EUR);
·  Nr.3DP/3.3.1.2.0/14/IPIA/SM/001 „Sliežu ceļu rekonstrukcija” (projekta kopējās izmaksas 
47,5 milj. EUR, tai skaitā VAS „Latvijas dzelzceļš”  finansējums 12,5 milj. EUR).

Realizējot investīciju projektus ar ES līdzfinansējumu,  VAS „Latvijas dzelzceļš” uzņemas saistības par šo projektu realizāciju. 
Izvērtējot VAS „Latvijas dzelzceļš” finanšu rādītājus jāņem vērā, ka tos ietekmē arī 2014.gadā finanšu pārskatā uzrādītie „Nākamo periodu ieņēmumi” – 20,4 milj. EUR, kas pēc būtības ir 2014.gadā ar naudas plūsmu nesaistīts ieņēmums, jo saskaņā ar Gada pārskatu likumu un, pamatojoties uz Ministru kabineta 15.06.2004. noteikumiem Nr.537 „Kārtība, kādā finanšu pārskatos atspoguļojams valsts, pašvaldību, ārvalstu, Eiropas Kopienas, citu starptautisko organizāciju un institūciju finansiālais atbalsts (finanšu palīdzība), ziedojumi un dāvinājumi naudā vai natūrā”, finansiālā atbalsta summa jāuzrāda bilances postenī „Nākamo periodu ieņēmumi” un peļņas vai zaudējumu aprēķinā ieņēmumos  atbilstoši pārskata gada nolietojuma un vērtības norakstīšanas summai. Turklāt par ES Kohēzijas fonda līdzekļiem iegādāto pamatlīdzekļu nolietojumu pēc Sabiedrisko pakalpojumu regulēšanas komisijas (SPRK) noteiktās metodikas, nosakot maksu  par publiskās lietošanas dzelzceļa infrastruktūras izmantošanu pārvadājumiem, neiekļauj šīs izmaksas infrastruktūras maksas aprēķināšanā, kas 2014.gadā bija 20,4 milj. EUR. Maksājumi par publiskās lietošanas dzelzceļa infrastruktūras izmantošanu ir nozīmīga LDz neto apgrozījuma daļa (2012.gadā - 68,7%, 2013.gadā – 68,2%, 2014.gadā - 69,2% ). Minētais SPRK metodikas nosacījums neļauj LDz saņemt pietiekamus naudas līdzekļus pamatlīdzekļu atjaunošanai vai aizvietošanai, jo LDz rīcībā netiek atstāti līdzekļi par ES Kohēzijas fonda līdzfinansējumu iegādāto pamatlīdzekļu, kas sastāda lielu daļu no LDz pamatlīdzekļiem, atjaunošanai un uzturēšanai nākotnē. 

Iepriekš izklāstītās ES fondu līdzekļu uzskaites kārtības rezultātā, izmantojot publiskās dzelzceļa infrastruktūras attīstībai ES fondu līdzekļus, rodas situācija, ka ilgtermiņā daļa  no saņemtiem līdzekļiem jānovirza valsts budžetā (gan uzņēmumu ienākuma nodokļa, gan dividenžu veidā). Lai padarītu dividenžu aprēķinu saimnieciski pamatotāku, neto peļņas rādītāji būtu jākoriģē par attiecīgajā pārskata gadā atzītajiem ieņēmumiem no ES Kohēzijas fonda saņemtā līdzfinansējuma un par ar naudas plūsmu nesaistītiem darījumiem, kā pamatlīdzekļu pārvērtēšana LDz gadījumā.

VAS „Latvijas dzelzceļš” ir viens no lielākajiem nodokļu maksātājiem: 2013.gadā nodokļos samaksāti 73,1 milj. EUR, 2014.gadā – 73,1 milj. EUR. Lai VAS „Latvijas dzelzceļš”  varētu sekmīgi turpināt saimniecisko darbību un piesaistīt nepieciešamo finansējumu ES projektu realizēšanai, nepieciešams nopelnītos finanšu līdzekļus ieguldīt VAS „Latvijas dzelzceļš” investīciju plānu nodrošināšanā. Ievērojot augstāk minēto ekonomisko pamatojumu, VAS „Latvijas dzelzceļš” valde ar 10.04.2015. valdes lēmumu Nr.VL-7/24 rosināja akcionāru sapulcei atbalstīt priekšlikumu noteikt atšķirīgu minimālo dividendēs valsts budžetā izmaksājamo peļņas daļu 0 % apmērā no 2014.gada tīrās peļņas, jeb ka dividendes valsts budžetā par 2014.pārskata gadu VAS „Latvijas dzelzceļš” nav jāmaksā. 

LDz peļņu ir nepieciešams novirzīt uzsākto Kohēzijas fonda līdzfinansēto publiskās lietošanas dzelzceļa infrastruktūras projektu īstenošanai. LDz peļņu nav plānots ieguldīt LDz izšķirošā ietekmē esošo kapitālsabiedrību investīciju projektu realizācijā. Izmaksājot dividendes 90% apmērā no tīrās peļņas, VAS „Latvijas dzelzceļš” nebūs spējīga nodrošināt banku prasības attiecībā uz plānoto pašu kapitāla īpatsvaru. Bez papildu valsts garantijām ārējā finansējuma piesaiste investīciju projektu realizācijai nepieciešamajā apmērā būs apdraudēta.
Tomēr vienlaikus ņemot vērā to, ka VAS „Latvijas dzelzceļš” peļņa par 2014.gadu pārsniedz plānotās peļņas apmēru, kas ir vērtēts valsts 2015.gada budžetā atbilstoši Satiksmes ministrijas 28.10.2014. vēstulē Nr.15‑01/4435 Finanšu ministrijai sniegtajai informācijai, un to, ka Finanšu ministrija nepiekrīt, ka VAS „Latvijas dzelzceļš” visa peļņa tiktu novirzīta dzelzceļa infrastruktūras attīstības projektiem, sagatavotais rīkojuma projekts paredz noteikt atšķirīgu dividendēs izmaksājamo peļņas daļu no VAS „Latvijas dzelzceļš” 2014. gada peļņas, nosakot to 90 % apmērā no sākotnēji prognozētās VAS „Latvijas dzelzceļš” peļņas par 2014.gadu.

	3. 
	Projekta izstrādē iesaistītās institūcijas
	Satiksmes ministrija



	4. 
	Cita informācija
	Palielinoties NATO spēku klātbūtnei Baltijas valstīs un pieaugot militāro kravu pārvadājumu apjomam pa dzelzceļu, ir nepieciešamas papildu investīcijas dzelzceļa infrastruktūrā, un to apmērs var sasniegt līdz pat vienam miljonam eiro. Latvijai ir jānodrošina uzņemošās valsts atbalsts, tādēļ, nepieciešami līdzekļi sliežu pievedceļiem, kā arī ritošā sastāva iegādei.


Anotācijas II, III, IV, V, VI un VII sadaļa – projekts šīs jomas neskar.
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