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Ministru kabineta rīkojuma projekta 

„Grozījumi Ministru kabineta 2011.gada 14.septembra rīkojumā Nr.452 „Par Latvijas Republikas pilnvarotajiem robežas pārstāvjiem”

sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija) 
	I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	1.
	Pamatojums
	 Latvijas Republikas valsts robežas likuma 7.pants.

	2.
	Pašreizējā situācija un problēmas, kuru risināšanai tiesību akta projekts izstrādāts, tiesiskā regulējuma mērķis un būtība

	        2013.gada 22.novembrī stājās spēkā likums „Par Latvijas Republikas valdības un Baltkrievijas Republikas valdības līgumu par Latvijas – Baltkrievijas valsts robežas režīmu” ar kuru tiek pieņemts un apstiprināts 2013.gada 10.aprīlī parakstītais Latvijas Republikas valdības un Baltkrievijas Republikas valdības līgums par Latvijas – Baltkrievijas valsts robežas režīmu (turpmāk - Līgums). Līguma 50.pants noteic, ka ar šī līguma spēkā stāšanos zaudē spēku 1993.gada 18.augusta Latvijas Republikas valdības un Baltkrievijas Republikas valdības vienošanās par sadarbību robežu jautājumos un 1995.gada 7.septembra Latvijas Republikas valdības un Baltkrievijas Republikas valdības vienošanās par pilnvaroto robežas pārstāvju darbību. Ņemot vērā minēto, nepieciešams veikt grozījumu Ministru kabineta 2011.gada 14.septembra rīkojuma Nr.452 „Par Latvijas Republikas pilnvarotajiem robežas pārstāvjiem” (turpmāk – Rīkojums Nr.452) 1.punktā, precizējot atsauci uz līgumu uz kura pamata tiek iecelts pilnvarotais robežas pārstāvis un viņa vietnieki uz Latvijas Republikas un Baltkrievijas Republikas valsts robežas.
         Līguma 31.panta 1.punkts noteic, ka lai operatīvi risinātu jautājumus, kas ir saistīti ar valsts robežas režīma nodrošināšanu un robežincidentu noregulēšanu, Puses izveido robežpilnvaroto institūtu, kas katrā no Pušu valstīm sastāv no robežpilnvarotā, robežpilnvarotā vietniekiem, robežpilnvarotā palīgiem un robežpilnvarotā sekretāriem. Saskaņā ar Līguma 31.panta 2.punktā noteikto, katra Puse ieceļ robežpilnvaroto un viņa vietniekus. 
         Saskaņā ar Latvijas Republikas Valdības un Igaunijas Republikas Valdības 1994.gada 31.augustā noslēgtā starptautiskā līguma „Latvijas Republikas Valdības un Igaunijas Republikas Valdības vienošanās par Pilnvaroto robežas pārstāvju darbību” 1.pantu, katra puse minētā līguma izpildei ieceļ pilnvaroto robežas pārstāvi un viņa vietniekus.            

   Saskaņā ar Latvijas Republikas valsts robežas likuma 7.pantu, lai īstenotu Latvijas Republikai paredzētās funkcijas, kas noteiktas saskaņā ar starptautiskajiem līgumiem, kuri noslēgti ar kaimiņvalstīm, Ministru kabinets darbībai konkrētos valsts robežas posmos no robežsargu vidus ieceļ Latvijas Republikas pilnvarotos robežas pārstāvjus un viņu vietniekus, ja to iecelšana ir paredzēta attiecīgajā starptautiskajā līgumā.
   Ar Rīkojumu Nr.452 Ministru kabinets no robežsargu vidus iecēla Latvijas Republikas pilnvarotos robežas pārstāvjus un viņu vietniekus.

        Par Latvijas Republikas pilnvarotā robežas pārstāvja uz Latvijas Republikas un Igaunijas Republikas valsts robežas vietnieku ir iecelts Varis Pētersons. 2014.gada 26.februārī Varis Pētersons no Valsts robežsardzes Rīgas pārvaldes Vidzemes I kategorijas dienesta priekšnieka amata ar 2014.gada 3.martu ir pārcelts Valsts robežsardzes Viļakas pārvaldes priekšnieka vietnieka (robežkontroles un imigrācijas jautājumos) amatā. Ņemot vērā minēto, nepieciešams veikt grozījumus Rīkojumā Nr.452 precizējot tajā Vara Pētersona amatu. 
          Savukārt, lai īstenotu Līguma 31.panta 1.punktā noteikto, proti, lai operatīvi risinātu jautājumus, kas ir saistīti ar valsts robežas režīma nodrošināšanu un robežincidentu noregulēšanu, par Latvijas Republikas pilnvarotā robežas pārstāvja uz Latvijas Republikas un Baltkrievijas Republikas valsts robežas vietnieku nepieciešams iecelt Valsts robežsardzes Daugavpils pārvaldes priekšnieka vietnieku  (Kriminālizmeklēšanas dienesta priekšnieku) Juriju Vlasovu. 
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Anotācijas II, III, IV, V, VI un VII sadaļa - projekts šīs jomas neskar.
Iekšlietu ministrs
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