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Ministru kabineta noteikumu projekta „Grozījums Ministru kabineta 2009.gada 15.septembra noteikumos Nr.1059 „Noteikumi par darbības programmas „Infrastruktūra un pakalpojumi” papildinājuma 3.5.1.3.aktivitāti „Infrastruktūras izveide Natura 2000 teritorijās””” sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)

	I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	1.
	Pamatojums
	Ministru kabineta (turpmāk – MK) noteikumu projektu „Grozījums Ministru kabineta 2009.gada 15.septembra noteikumos Nr.1059 „Noteikumi par darbības programmas „Infrastruktūra un pakalpojumi” papildinājuma 3.5.1.3.aktivitāti „Infrastruktūras izveide Natura 2000 teritorijās””” (turpmāk – noteikumu projekts) Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrija (turpmāk – VARAM) izstrādājusi saskaņā ar Eiropas Savienības struktūrfondu un Kohēzijas fonda vadības likuma 18. panta 10. punktu.

	2.
	Pašreizējā situācija un problēmas, kuru risināšanai tiesību akta projekts izstrādāts, tiesiskā regulējuma mērķis un būtība
	Turpinoties 2007.-2013.gada plānošanas perioda Kohēzijas fonda 3.5.1.3.aktivitātē „Infrastruktūras izveide Natura 2000 teritorijās” (turpmāk – 3.5.1.3.aktivitāte) noslēgumam, 3.5.1.3. aktivitātes pirmās projektu atlases kārtas (turpmāk – pirmā kārta) projektā Nr. 3DP/3.5.1.3.0/10/IPIA/VIDM/001 „Antropogēno slodzi samazinošās un informatīvās infrastruktūras izveide Natura 2000 teritorijās” (turpmāk – Projekts) ir konstatēts, ka būvdarbu iepirkuma cena pārsniedz Projektā šim mērķim sākotnēji plānoto finansējuma apjomu saistībā ar neplānotiem kavējumiem vienā no Projekta īstenotajām aktivitātēm – dabas tūrisma infrastruktūras izbūve Dienvidvidzemē. Ņemot vērā konstatētās problēmas, ir būtiski rast pēc iespējas ātrāku risinājumu, lai nodrošinātu ne tikai sekmīgu Projekta realizāciju, bet arī 3.5.1.3. aktivitātes īstenošanu un plānoto rezultātu sasniegšanu kopumā.
2013.gada 16.martā Projekta ietvaros starp Dabas aizsardzības pārvaldi kā Projekta finansējuma saņēmēju (turpmāk – Finansējuma saņēmējs) un sabiedrību ar ierobežotu atbildību „Livland būve” (turpmāk – SIA “Livland būve”) kā izpildītāju tika noslēgts iepirkuma līgums par projekta pirmās kārtas būvdarbiem Dienvidvidzemē. 2013.gada 13.decembrī Finansējuma saņēmējs vienpusēji atkāpās no līguma, jo izpildītājs SIA “Livland būve” neveica būvdarbus līgumā noteiktajos termiņos: saskaņā ar noslēgto līgumu izpildītājam būvdarbi bija jāpabeidz un pasūtītājam jānodod būvobjekts deviņu mēnešu laikā pēc līguma noslēgšanas, t.i. līdz 2013.gada decembrim. 2013.gada decembrī, veicot izpildīto darbu apsekošanu, tika konstatēts, ka uz 2013.gada 13.decembri bija izpildīti tikai 38,3% no plānotā darbu apjoma līguma par projekta pirmās kārtas būvdarbiem Dienvidvidzemē ietvaros par kopējo summu 423 135,42 euro, attiecīgi neizpildīto darbu apjoms uz 2013.gada 13.decembri sastādīja 61,7%, jeb 681 674,67 euro. 

Ņemot vērā minēto situāciju Finansējuma saņēmējs 2014.gada 29.oktobrī cēla tiesā prasību pret SIA „Livland būve” par nedzēstā avansa 38 826,25 euro, zaudējumu 9496,81 euro un līgumsoda 110 481,02 euro piedziņu. Tiesa atzinusi, ka Finansējuma saņēmēja prasība daļā par līgumsoda un nedzēstā avansa piedziņu ir pamatota, bet prasība daļā par zaudējumu piedziņu ir noraidāma. 2015.gada 11.maijā SIA „Livland būve” ir iesniegusi apelācijas sūdzību.
Lai nodrošinātu Projekta rezultātu sasniegšanu, par nepabeigtajiem un atlikušajiem dabas tūrisma infrastruktūras būvdarbiem Dienvidvidzemē, Finansējuma saņēmējs 2015.gada 14.aprīlī izsludināja jaunu iepirkumu „Kohēzijas fonda finansētā projekta „Antropogēno slodzi samazinošās un informatīvās infrastruktūras izveide  Natura 2000 teritorijās” būvdarbi Gaujas nacionālajā parkā un dabas liegumā „Mežmuižas avoti”” (turpmāk – iepirkums). Piedāvājumus iesniedza trīs pretendenti, visu pretendentu piedāvātās līgumcenas pārsniedza plānoto līgumcenu, attiecīgi pārsniedzot Projektā pieejamos finanšu līdzekļus: starpība starp Projektā pieejamo un zemāko piedāvāto cenu sastāda 305 872 euro ar PVN, neņemot vērā summu, ko varētu atgūt tiesvedības procesā. 

Lai skaidrotu radušos situāciju projektā, kad iepirkumā piedāvātā zemākā līgumcena pārsniedz Finansējuma saņēmēja plānoto līgumcenu, Finansējuma saņēmēja uzdevumā neatkarīgs sertificēts būvinženieris veica par uzvarētāju pasludinātā pretendenta finanšu piedāvājuma izvērtējumu saskaņā ar konkursa iepirkuma tehniskajām specifikācijām, esošo tirgus situāciju, kā arī salīdzinājumā ar pārējo pretendentu iesniegtajiem finanšu piedāvājumiem. Neatkarīgā izvērtējuma rezultātā tika secināts, ka iesniegtās būvniecības koptāmes, kopsavilkumu aprēķinus par darbu vai konstruktīvo elementu veidiem, kā arī lokālās tāmes atbilst noteikumiem par Latvijas būvnormatīvu LBN 501-06 “Būvizmaksu noteikšanas kārtība.”
Izvērtējot piedāvājuma ekonomisko daļu, tika secināts, ka piedāvātās būvprojekta realizācijas izmaksas ir atbilstošas vai zem vidējām būvniecības izmaksām Latvijas Republikā identiskiem darbu veidiem, kā arī tika secināts, ka par piedāvāto līgumcenu objektīvi iespējams realizēt būvobjektu.

Papildus, izvērtējot par uzvarētāju pasludinātā pretendenta finanšu piedāvājumu salīdzinājumā ar SIA „Livland būve” 2012.gadā iesniegto piedāvājumu atklāta konkursa „KF līdzfinansētā projekta „Antropogēno slodzi samazinošās un informatīvās infrastruktūras izveide Natura 2000 teritorijās” būvdarbi” 6.iepirkuma daļai „Dabas tūrisma infrastruktūras izbūve Dienvidvidzemē”, tika secināts, ka piedāvātās būvdarbu izmaksas ir līdzvērtīgas. 
SIA „Livland būve” piedāvātā līgumcena 2012.gadā bija 1 104 810,10 euro bez PVN, savukārt uz būvdarbu līguma laušanas brīdi, kad Finansējuma saņēmējs vienpusēji atkāpās no līguma, neizpildīto būvdarbu summa sastādīja 681 674,67 euro bez PVN. 2015.gada 14.aprīlī izsludinātajā atklātajā konkursā zemākā piedāvātā būvdarbu līgumcena ir 887 055,21 euro.
Pretendentu piedāvātās līgumcenas ir uzskatāmās par līdzvērtīgām, un izveidojusies cenu starpība izskaidrojama ar tālāk minēto:
1) būvniecības izmaksu indekss, saskaņā ar Centrālās statistikas pārvaldes datiem, no 2012.gada I ceturkšņa līdz 2015.gada I ceturksnim ir pieaudzis par 7,2%;
2) atklāta konkursa nolikumā paredzēts, ka gadījumā, ja, veicot darbus 1. iepirkuma daļas objektos (daļēji SIA „Livland būve” izbūvētajos objektos), tiek fiksētas nesakritības starp faktiski izpildītajiem darbu apjomiem un tehniskajā specifikācijā veicamo darbu apjomiem, kā arī finanšu piedāvājumā norādītajiem, un veicamo darbu apjomi ir mazāki, iepirkuma līgumā norādītā līguma summa tiek samazināta un darbi tiek izslēgti no iepirkuma līguma un norādīti atbilstoši faktiskajai darbu izpildei. Gadījumā, ja veicamo darbu apjoms palielinās, līguma summa paliek tāda kā norādīts iepirkuma līgumā un netiek mainīts finanšu piedāvājumā norādītais darbu apjoms. Tas nozīmē, ka papildus finanšu līdzekļi līguma ietvaros nebūs pieejami un visi riski, kas varētu būt saistīti ar 1. daļas darbu veikšanu un neprognozējamiem apstākļiem ir būvdarbu veicēja riski. Secināms, ka pretendents apzinājās, ka, lai daļēji izbūvētos SIA „Livland Būve” objektus varētu nodot ekspluatācijā, jo pie atklāta konkursa dokumentācijas bija pievienots iepriekš minētais tehniskās apsekošanas atzinums, kā arī tika veikts objektu apsekojums dabā, pretendentam jārēķinās ar papildus finanšu līdzekļiem (neprognozējami darbu daudzumi, pieslēgšanās risinājumi, izbūvēto objektu sakārtošana atbilstošā kvalitātē, lai varētu nodot ekspluatācijā);
3) Īss līguma izpildes termiņš (mazāk nekā 6 mēneši), kas nozīmē, ka būs nepieciešama augstāka resursu koncentrācija līguma izpildē, it īpaši darbaspēka resursu, kas nepieciešama intensīvu būvdarbu realizācijai.
Atklātā konkursā pārējo divu pretendentu piedāvātās līgumcenas ir 1 017 337,88 euro un 1 038 379,73 euro. Secināms, ka par vienāda apjoma darbiem citu pretendentu piedāvātās cenas ir ievērojami augstākas.

Iepriekšminēto finanšu līdzekļu iztrūkumu, kas ir nepieciešams Projekta sekmīgai pabeigšanai, ir iespējams atrisināt, veicot finansējuma pārdali 3.5.1.3. aktivitātes ietvaros, jo 3.5.1.3.aktivitātes ceturtajā atlases kārtas projektā Nr. 3DP/3.5.1.3.0/14/IPIA/VARAM/002 „Antropogēno slodzi samazinošās un informatīvās infrastruktūras izveide Natura 2000 teritorijās. IV kārta” (turpmāk – ceturtās atlases kārtas projekts) pēc būvdarbu, būvniecības un pakalpojumu līgumu noslēgšanas konstatēts ietaupījums 676 435,27 EUR apmērā, kas spētu nosegt iztrūkumu pirmās kārtas Projektā arī tādā gadījumā, ja iepriekšminētajā tiesvedības procesā ar SIA „Livland būve” netiktu atgūta nedzēstā avansa un līgumsoda summa (ir pamatotas bažas, ka atbildētājam tiks izsludināta maksātnespēja). 3.5.1.3. aktivitātes ceturtās atlases kārtas projektā plānotās būvdarbu izmaksas rēķinātas ar pārāk lielu rezervi, un tā rezultātā ir izveidojies iepriekšminētais finanšu ietaupījums ceturtās kārtas projekta budžetā. 
Lai Natura 2000 teritorijā – Gaujas nacionālajam parkam un dabas liegumam „Mežmuižas avoti”, kuru infrastruktūras izbūvei projekta ietvaros ir izstrādāti tehniskie projekti, netiktu liegta iespēja saskaņā ar šiem projektiem īstenot antropogēno slodzi samazinošus un bioloģiskās daudzveidības saglabāšanu veicinošus pasākumus, ir svarīgi rast operatīvu risinājumu.
Lai nodrošinātu sekmīgu 3.5.1.3.aktivitātei pieejamā Kohēzijas fonda finansējuma apguvi un nodrošinātu 3.5.1.3.aktivitātes kopējā mērķa un rezultatīvo rādītāju sasniegšanu,  VARAM kā Eiropas Savienības fondu atbildīgā iestāde ir secinājusi, ka optimālākais situācijas risinājums, ņemot vērā saspringto Projekta  laika grafiku (nav iespējams veikt jaunu iepirkuma procedūru) un neprognozējamo tiesvedības iznākumu, ir veikt 3.5.1.3. aktivitātes ceturtās atlases kārtas projekta ietaupījuma novirzīšanu pirmās atlases kārtas Projekta papildus finansēšanai. Vienlaikus jānorāda, ka 3.5.1.3. aktivitātē ir tikai viens finansējuma saņēmējs – Dabas aizsardzības pārvalde, tāpēc 3.5.1.3. aktivitātes ceturtās atlases kārtas projekta finansējuma ietaupījuma novirzīšana 3.5.1.3. aktivitātes pirmās atlases kārtas projektam nerada riskus vienlīdzības principa ievērošanai finansējuma sadalē.
Ņemot vērā iepriekšminēto, VARAM ir sagatavojusi šo noteikumu projektu, ar ko ierosina veikt grozījumu Ministru kabineta 2009.gada 15.septembra noteikumu Nr.1059 „Noteikumi par darbības programmas „Infrastruktūra un pakalpojumi” papildinājuma 3.5.1.3.aktivitāti „Infrastruktūras izveide Natura 2000 teritorijās”” (turpmāk – MK noteikumi Nr.1059) regulējumā, paredzot 3.5.1.3. aktivitātes ceturtās projektu iesniegumu atlases kārtas ietaupījuma novirzīšanas iespējas pirmā, otrā vai trešā projektu iesniegumu atlases kārtā apstiprinātajiem projektiem, vienlaikus MK noteikumu projekta regulējumā neietverot konkrētas pārdalāmās summas, jo ceturtās projektu iesniegumu atlases kārtas finansējumu veido iepriekšējās kārtās neizmantotais finansējums.
VARAM apliecina, ka līdz noteikumu projekta izskatīšanai Ministru kabinetā tiks veikti grozījumi 3.5.1.3.aktivitātes ceturtās projektu iesniegumu atlases kārtas ietvaros īstenošanā esošajā projektā, atbrīvojot nepieciešamo finansējumu 3.5.1.3.aktivitātes pirmās projektu iesniegumu atlases kārtas ietvaros īstenošanā esošajam projektam.
VARAM kā Eiropas Savienības fondu atbildīgā iestāde apliecina, ka tiks veikta pastiprināta 3.5.1.3.aktivitātes projektu, it īpaši pirmās kārtas projekta Dienvidvidzemes objektu un ceturtās atlases kārtas projekta uzraudzība, nepieciešamības gadījumā proaktīvi iesaistoties problēmu risināšanā sadarbībā ar Finansējuma saņēmēju, lai nodrošinātu sekmīgu 3.5.1.3.aktivitātes projektu realizāciju, t.sk., izdevumu apstiprināšanu un apmaksu no finansējuma saņēmēja puses atbilstoši termiņam.
Papildus VARAM norāda, ka, ņemot vērā 2007.-2013.gada plānošanas perioda tuvošanos noslēgumam, jaunas atlases kārtas 3.5.1.3. aktivitātē nav plānotas, tāpēc 3.5.1.3.aktivitātes ceturtās projektu iesniegumu atlases kārtas ietvaros radies finansējuma ietaupījums, kas paliks neizmantots pēc 3.5.1.3. aktivitātes pirmās atlases kārtas Projekta finansējuma iztrūkuma segšanas, netiks izmantots 3.5.1.3. aktivitātes projektu finansēšanai.

	3.
	Projekta izstrādē iesaistītās institūcijas
	VARAM.

	4.
	Cita informācija
	Sabiedrības līdzdalība noteikumu projekta izstrādē netika nodrošināta, jo projekts nemaina pastāvošo tiesisko regulējumu pēc būtības.

	 II. Tiesību akta projekta ietekme uz sabiedrību, tautsaimniecības attīstību un administratīvo slogu

	1.
	Sabiedrības mērķgrupas, kuras tiesiskais regulējums ietekmē vai varētu ietekmēt


	Valsts iestāde, kuras kompetencē ir īpaši aizsar​gājamo dabas teritoriju aizsardzība un apsaimniekošana.

	2.
	Tiesiskā regulējuma ietekme uz tautsaimniecību un administratīvo slogu


	Sabiedrības grupām un institūcijām projekta tiesiskais regulējums nemaina tiesības un pienākumus.

	3.
	Administratīvo izmaksu monetārs novērtējums
	Projekts šo jomu neskar.

	4.
	Cita informācija
	Nav.


 Anotācijas III. – VI. sadaļa – projekts šīs jomas neskar.
	VII. Tiesību akta projekta izpildes nodrošināšana un tās ietekme uz institūcijām

	1.
	Projekta izpildē iesaistītās institūcijas
	VARAM, Dabas aizsardzības pārvalde.

	2.
	Projekta izpildes ietekme uz pārvaldes funkcijām un institucionālo struktūru. 

Jaunu institūciju izveide, esošu institūciju likvidācija vai reorganizācija, to ietekme uz institūcijas cilvēkresursiem
	Projekta izpilde neietekmē projekta izstrādē iesaistīto institūciju funkcijas un uzdevumus. 

Projekta izpilde neparedz veidot jaunas institūcijas, likvidēt vai reorganizēt esošās.



	3.
	Cita informācija
	Nav.
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