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Ministru kabineta noteikumu projekta 

„Vienotas sabiedriskā transporta pakalpojumu uzskaites sistēmas izveidošanas, uzturēšanas un attīstīšanas kārtība” 
sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)

	I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	1.
	Pamatojums
	Sabiedriskā transporta pakalpojumu likuma  13.panta ceturtā daļa.

	2.
	Pašreizējā situācija un problēmas, kuru risināšanai tiesību akta projekts izstrādāts, tiesiskā regulējuma mērķis un būtība
	Līdz 2013.gada 11.decembrim, kad spēkā stājās likums „Grozījumi Sabiedriskā transporta pakalpojumu likumā” (turpmāk – Likums), Autotransporta direkcijas kompetencē bija Ministru kabineta noteiktajā kārtībā izveidot un uzturēt vienotu sabiedriskā transporta biļešu tirdzniecības, rezervēšanas un uzskaites sistēmu. Sistēmas izveidošanas kārtība ir noteikta Ministru kabineta 2007.gada 2.oktobra noteikumos Nr.676 „Vienotas sabiedriskā transporta biļešu tirdzniecības, rezervēšanas un uzskaites sistēmas izveidošanas un uzturēšanas kārtība”. Pildot normatīvajos aktos noteikto, Autotransporta direkcija izveidoja un pašlaik joprojām uztur Vienoto biļešu tirdzniecības sistēmas (VBTS) datubāzi. Taču šo sistēmu nebija iespējams ieviest pilnā apmērā (netika uzsākta biļešu tirdzniecība vienotā sistēmā), jo Autotransporta direkcijas kā sabiedriskā transporta pasūtītājas kompetencē, nav juridiska pamata nodarboties ar biļešu tirdzniecības komercdarbību un izveidot monopoluzņēmumu vienotas biļešu tirdzniecības realizēšanai. VBTS programmatūra tika izveidota tiktāl, lai pildītu vairākas sabiedriskā transporta pasūtītājiem nepieciešamās uzskaites sistēmas funkcijas attiecībā uz sabiedriskā transporta pakalpojumu pamatinformācijas apkopošanu un glabāšanu. Esošā sistēma tās izstrādes pakāpē visu tās darbības laiku ir izmantota Autotransporta direkcijas praktiskajā ikdienas darbā: apkopojot informāciju par visām pieturvietām, maršrutiem, aktuālajiem kustības sarakstiem, tarifiem (t.sk. tarifu tabulu ģenerēšana un nodošana pārvadātāju kases aparātiem), maršrutu apliecinājumiem, noslēgtajiem sabiedriskā transporta pasūtījuma līgumiem. Datubāzē tiek uzkrāta normatīvajos aktos noteiktā pārvadātāju statistikas informācija, kas tiek izmantota gan valsts iekšējām vajadzībām, gan apkopotā veidā sniegta EUROSTAT un ANO. Datubāzē nonāk informācija par pasažieru plūsmu - programmas Baltic Lines ietvaros pārdoto biļešu informācija un daļēji – pārvadātāju transportlīdzekļos pārdoto biļešu informācija. Datubāzes informāciju izmanto, izskatot jautājumus par maršrutu tīkla plānošanu, gatavojoties un realizējot dažādus zaudējumu kompensācijām paredzēto līdzekļu izmantošanas likumības, lietderības un pareizības uzraudzības pasākumus, kā arī sūdzību un priekšlikumu izskatīšanas procesā. 

VBTS programmatūras izveidošanai un uzturēšanai laika posmā no 2006. līdz 2014.gadam Autotransporta direkcija ir izlietojusi savā budžeta tāmē paredzētos līdzekļus LVL 366 766 (EUR 521 861) apmērā.

VBTS ietvaros izmantojamo pārvadātāju tehnisko ierīču darbībā tika konstatētas virkne tehnoloģiska rakstura problēmu, tādēļ VBTS kopējās sistēmas darbības izvērtēšana, tostarp par tās ietvaros nepieciešamās pārvadātāju tehnikas darbību, notika saskaņā ar Ministru kabineta 2010.gada 5.maija sēdes lēmumu izveidotā Satiksmes ministrijas darba grupā. Darba grupas rezultātā tika sagatavots un iesniegts Ministru kabinetā attiecīgs informatīvais ziņojums, kas tika pieņemts zināšanai. Informatīvajā ziņojumā tika secināts, ka nepieciešams precizēt VBTS tiesisko regulējumu. 

Turklāt, sistēmas darbības laikā, veicot tās darbības ārējos auditus, kā arī veicot ārējo ekspertu pētījumus par sistēmas darbību un iespējamo tālāko attīstību, tika secināts, ka informācijas iegūšanu par pasažieru plūsmu (biļešu informācija) nav lietderīgi realizēt, izmantojot tiešsaistes datu apmaiņu starp Autotransporta direkcijas datubāzi un pārvadātāju transportlīdzekļiem. Plānošanas funkcijas izpildes nodrošināšanai ir optimāli noteikt datu apmaiņas regularitāti (offline) kas nedrīkst pārsniegt vienu nedēļu. Datu apmaiņa realizējama Autotransporta direkcijas un pārvadātāja (vai pārvadātāja noteikta pakalpojumu sniedzēja) komunikācijas serveru starpā saskaņā ar līgumā noteiktu vienotu datu apmaiņas standartu. Bez tam, tika secināts, ka esošo sistēmu (programmatūru) nepieciešams modernizēt un papildināt ar rīkiem, kas nepieciešami kvalitatīvai sabiedriskā transporta pakalpojumu pārzināšanas funkcijas veikšanai, tai skaitā saistībā ar notikušo reģionālo vietējās nozīmes maršrutu pārzināšanas funkcijas pārņemšanu no plānošanas reģioniem ar 2014.gada 1.janvāri.  Tehniskā ziņā par esošās sistēmas (VBTS) programmatūru ārējie eksperti ir secinājuši, ka tā tika izstrādāta 2007.gadā pēc tā laika tehnoloģijām un tā atpaliek no mūsdienu risinājumiem. Turklāt VBTS tika izstrādāta atbilstoši tobrīd izvirzītajam mērķim – biļešu tirdzniecība, par pamatu ņemot biļešu tirdzniecības sistēmu „BalticLines”. Ir norādīts, ka teorētiski pastāv iespēja esošās sistēmas programmatūru pielāgot vēlamās funkcionalitātes panākšanai, taču šādas pieejas lietderīgums ir apšaubāms, jo paredzamās funkcionalitātes izmaiņas ir būtiskas sakarā ar sistēmas darbības mērķa maiņu.

Ar noteikumu projektu paredzēts atzīt par spēku zaudējušiem Ministru kabineta 2007.gada 2.oktobra noteikumus Nr.676 „Vienotas sabiedriskā transporta biļešu tirdzniecības, rezervēšanas un uzskaites sistēmas izveidošanas un uzturēšanas kārtība” un noteikt tādas sistēmas izveidošanu, kas kvalitatīvi varēs pildīt sabiedriskā transporta pakalpojumu apstiprinātās informācijas uzturēšanas un glabāšanas funkcijas, kā arī saņemt un uzglabāt informāciju par pasažieru plūsmu. Jaunizveidotajā sistēmā tiks saglabāta (migrēta) pašlaik VBTS datubāzē uzkrātā informācija par pieturām, maršrutiem, noslēgtajiem sabiedriskā transporta pasūtījuma līgumiem un to nosacījumiem, statistikas un cita uzkrātā nepieciešamā informācija. Sistēmā tiks turpināts uzkrāt minēto informāciju, kā arī nodrošināt korektas pasažieru plūsmas informācijas uzkrāšanu vienkopus. Minētās informācijas pieejamība elektroniskā formā ļaus mūsdienīgā veidā un kvalitatīvi realizēt maršrutu plānošanai nepieciešamo informācijas strukturēšanu un analīzi, izmantojot izveidotajai datubāzei pievienotus mūsdienīgus datu apstrādes rīkus. Izmantojot sistēmā reģistrēto informāciju, būs iespējams nodrošināt kvalitatīvāku Sabiedriskā transporta pakalpojumu pasūtījumu līgumu izpildes kontroli, kā arī tuvākā nākotnē aizstāt pārvadātājiem un pilsētas nozīmes pārvadājumu pasūtītājiem pašlaik noteikto pārskatu papīra formātā iesniegšanu ar nepieciešamās informācijas apmaiņu elektroniskā formā.  Turklāt paredzēts veikt elektronisku datu apmaiņu ar pārvadātājiem, kā arī sabiedriskā transporta pakalpojumu sniegšanās iesaistītajām personām (piemēram, autoostas, uzziņu dienesti). Paredzētās sistēmas attēls norādīts attēlā „STIFSS plānotās darbības shēma”.
Attēls. STIFSS plānotās darbības shēma
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Tādējādi noteikumu projektā ir ietvertas normas, kas paredz sistēmā ietveramās informācijas veidu un apjomu, sistēmas izveidošanā, uzturēšanā un informācijas ievadē iesaistīto personu loku (tās ir – Autotransporta direkcija, sabiedriskā transporta pakalpojumu sniedzēji (pārvadātāji) un pasūtītāji Sabiedriskā transporta pakalpojumu likuma izpratnē, kā arī sistēmā ievadītās informācijas apmaiņas kārtību. Ar noteikumu projektu ir noteikts sistēmas attīstības modelis, proti, nosakot, ka nākotnē sistēmas uzturētājs nodrošina, ka tai tiek pievienots patstāvīgs sabiedrisko transportlīdzekļu teorētiskās un faktiskās kustības modelēšanas un kontroles rīks. 

Attiecībā par sabiedrisko transportlīdzekļu faktiskās kustības kontroles rīku jāuzsver, ka ar to paredzēts turpināt konsekventi veidot vienoto  Inteliģentās transporta sistēmas (ITS) platformu, ar to saprotot: normatīvo regulējumu, resoru sadarbības procedūras un privātā sektora iesaistīšanas principus. Bez šiem priekšdarbiem nav iespējama nacionālā mēroga ITS projektu kvalitatīva realizācija. Saskaņā ar 2010. gada 7. jūlija Eiropas Parlamenta un Padomes Direktīvu 2010/40/ES par pamatu inteliģento transporta sistēmu ieviešanai autotransporta jomā un saskarnēm ar citiem transporta veidiem (turpmāk – Direktīva 2010/40/ES) (ITS) ir progresīvas lietotnes, kuru mērķis ir nodrošināt novatoriskus pakalpojumus attiecībā uz dažādiem transporta veidiem un satiksmes vadību un dot iespēju dažādiem lietotājiem labāk piekļūt informācijai un drošāk, saskaņotāk un gudrāk izmantot transporta tīklus. Direktīva 2010/40/ES paredz arī, ka ITS lietotņu un pakalpojumu, jo īpaši satiksmes un maršruta informācijas pakalpojumu, ieviešana un izmantošana būs saistīta ar tādu ceļa, satiksmes un maršruta datu apstrādi un izmantošanu, kas veido daļu no dalībvalstu valsts sektora struktūru dokumentācijas. Latvijā jau ir ieviesti daži ITS stūrakmeņi: ITS pamatnostādņu iekļaušana Ceļu satiksmes likumā; atskaites un plāni saistībā ar Direktīvas 2010/40/ES ieviešanu, ieskicējot Latvijā prioritāro ITS servisu loku; konkrētu pasākumu iekļaušana Ceļu satiksmes drošības plānā 2014.-2016.gadam.
Transportlīdzekļu faktiskās kustības rīka tehniskajām ierīcēm būs jāatbilst tām izvirzītajām starptautiskajām prasībām. Pašlaik tās ir prasības par ierīču tipa apstiprināšanu attiecībā uz elektromagnētisko savietojamību un prasības par radioiekārtu un telekomunikāciju terminālu iekārtu atbilstības novērtēšanu.
Noteikumu projektā ietvertie pārejas nosacījumi paredz, ka līdz šajos noteikumos noteiktās sistēmas pilnīgai izveidei turpina darboties arī Ministru kabineta 2007.gada 2.oktobra noteikumos Nr.676 „Vienotas sabiedriskā transporta biļešu tirdzniecības, rezervēšanas un uzskaites sistēmas izveidošanas un uzturēšanas kārtība” minētā sistēma tiktāl, cik tas nav pretrunā ar šajos noteikumos datubāzei noteiktajām prasībām.

Kopumā jaunā Vienotā sabiedriskā transporta pakalpojumu uzskaites sistēma un tajā ietvertās informācijas apstrādes iespējas ļaus efektivizēt sabiedriskā transporta pakalpojumu pārzināšanas procesu, kas ilgtermiņā uzlabos valsts budžeta līdzekļu izlietošanas pārskatāmību un efektivitāti.

Sistēmas izveides projekta realizācijai nav paredzēts izmantot valsts budžeta līdzekļus. Sistēmas datubāzes izmaksas pašlaik tiek lēstas apmēram EUR 150 000 – 200 000 apmērā. Bet attiecīgo rīku izmaksas pēc ekspertu sniegtajiem provizoriskajiem aprēķiniem varētu sastādīt:

· biznesa inteliģences rīka ieviešana EUR 18000 – 30 000 (paredzēts izmantot Autotransporta direkcijas līdzekļus);
· GPS/GPRS rīka izveide EUR 429 000 līdz 629 000. Minētās darbības finansēšanai plānots izvērtēt iespēju piesaistīt Eiropas Reģionālās attīstības fonda līdzfinansējumu programmas „Izaugsme un nodarbinātība” 2.2.1.specifiskā atbalsta mērķa „Nodrošināt publisko datu atkalizmantošanas pieaugumu un efektīvu publiskās pārvaldes un privātā sektora mijiedarbību” ietvaros, ja attiecīgs Satiksmes ministrijas sagatavotais projekta apraksts tiks iekļauts Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijas (turpmāk – VARAM) veidotajā vienotajā informācijas un komunikāciju tehnoloģiju (turpmāk – IKT) mērķarhitektūrā un atbalstāmo projektu sarakstā, atbildīs VARAM informatīvajā ziņojumā „Informatīvais ziņojums par publiskās pārvaldes informācijas sistēmu konceptuālo arhitektūru” iekļautajiem IKT jomas atbalstāmo darbību pamatprincipiem, VARAM izstrādātajiem 2.2.1.1.pasākuma „Centralizētu publiskās pārvaldes IKT platformu izveide, publiskās pārvaldes procesu optimizēšana un attīstība” projektu iesniegumu vērtēšanas kritērijiem (projekts), Ministru kabineta noteikumu projekts „Darbības programmas „Izaugsme un nodarbinātība” 2.2.1.specifiskā atbalsta mērķa „Nodrošināt publisko datu atkalizmantošanas pieaugumu un efektīvu publiskās pārvaldes un privātā sektora mijiedarbību” 2.2.1.1.pasākuma „Centralizētu publiskās pārvaldes IKT platformu izveide, publiskās pārvaldes procesu optimizēšana un attīstība” īstenošanas noteikumi”  (paredzēts piesaistīt ES līdzekļus no darbības programmas „Izaugsme un nodarbinātība” 2.2.1. specifiskā atbalsta mērķa “Nodrošināt publisko datu atkalizmantošanas pieaugumu un efektīvu publiskās pārvaldes un privātā sektora mijiedarbību”).
Pārvadātāji, kuru transportlīdzekļos jau ieviestas atbilstošas faktiskās kontroles sistēmas, un ar tām iespējams iegūt noteikumu projektā paredzēto informāciju, varēs turpināt izmantot esošās sistēmas uz noteikumu projektā paredzētā līguma par sistēmas izmantošanu pamata. Ievērojot to, ka sistēmā pārvadātājiem būs nepieciešams nodrošināt pasažieru plūsmas informācijas iesniegšanu elektroniskā formā, iespējams sistēmas ieviešanas procesā atsevišķiem pārvadātājiem radīsies ar datu apmaiņas nodrošināšanas ieviešanu saistītas papildu izmaksas. Pēc Autotransporta direkcijas aplēsēm tās nepārsniegs 0.01% - 0.02 % no kopējām izmaksām, kas, piemēram, autobusu pārvadājumos, atbilstoši 2014.gada kopējo izmaksu prognozēm (EUR 74 milj.) sastādīs aptuveni EUR 7 400 – 14 800.
Par jaunās sistēmas lietošanu tās lietotājiem (pārvadātājiem, pasūtītājiem, biļešu tirgotājiem) nav paredzēts ieviest maksu. Autotransporta direkcijas maksas pakalpojumi ir noteikti Ministru kabineta 2013.gada 3.septembra noteikumos Nr.732 „Valsts sabiedrības ar ierobežotu atbildību „Autotransporta direkcija” maksas pakalpojumu cenrādis”.

	3.
	Projekta izstrādē iesaistītās institūcijas
	Satiksmes ministrija un Autotransporta direkcija.

	4.
	Cita informācija
	Nav.


	II. Tiesību akta projekta ietekme uz sabiedrību, tautsaimniecības attīstību

un administratīvo slogu

	1.
	Sabiedrības mērķgrupas, kuras tiesiskais regulējums ietekmē vai varētu ietekmēt
	Satiksmes ministrija, Autotransporta direkcija, republikas pilsētu pašvaldības, plānošanas reģioni, pārvadātāji, ar sabiedriskā transporta pakalpojumiem saistīto pakalpojumu sniedzēji.

	2.
	Tiesiskā regulējuma ietekme uz tautsaimniecību un administratīvo slogu
	Projekts šo jomu neskar.

	3.
	Administratīvo izmaksu monetārs novērtējums
	Projekts šo jomu neskar.

	4.
	Cita informācija
	Nav.


	VII. Tiesību akta projekta izpildes nodrošināšana un tās ietekme uz institūcijām

	1.
	Projekta izpildē iesaistītās institūcijas
	Autotransporta direkcija, republikas pilsētu pašvaldības, plānošanas reģioni.

	2.
	Projekta izpildes ietekme uz pār​valdes funkcijām un institucionālo struktūru.

Jaunu institūciju izveide, esošu institūciju likvidācija vai reorga​nizācija, to ietekme uz institūcijas cilvēkresursiem
	Projekts šo jomu neskar.

	3.
	Cita informācija
	Nav.


Anotācijas III, IV, V un VI sadaļa – projekts šīs jomas neskar.
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