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Ministru kabineta rīkojuma projekta 

„Par nekustamā īpašuma ieguldīšanu valsts sabiedrības ar ierobežotu atbildību „Šampētera nams” pamatkapitālā” 

sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)
	I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	1.
	Pamatojums
	Ministru kabineta rīkojuma projekts „Par nekustamā īpašuma ieguldīšanu valsts sabiedrības ar ierobežotu atbildību „Šampētera nams” pamatkapitālā” (turpmāk – projekts) izstrādāts, pamatojoties uz Valsts nekustamā īpašuma vienotas pārvaldīšanas un apsaimniekošanas koncepcijas (apstiprināta ar Ministru kabineta 2006.gada 9.maija rīkojumu Nr.319 „Par valsts nekustamā īpašuma vienotas pārvaldīšanas un apsaimniekošanas koncepciju (turpmāk – Koncepcija) IV sadaļas 2.varianta 8.2.apakšpunktu, kas nosaka, ka nekustamos īpašumus, kurus nav lietderīgi saglabāt valsts īpašumā, noteiktā kārtībā virzīt atsavināšanai, t.sk. ieguldīt komercsabiedrībās” un Publikas personas mantas atsavināšanas likuma 4.panta pirmo daļu, kas nosaka, ka valsts mantas atsavināšanu var ierosināt, ja tā nav nepieciešama attiecīgajai iestādei vai citām valsts iestādēm to funkciju nodrošināšanai.

	2.
	Pašreizējā situācija un problēmas, kuru risināšanai tiesību akta projekts izstrādāts, tiesiskā regulējuma mērķis un būtība
	Atbilstoši Publiskas personas mantas atsavināšanas likuma 3.panta pirmās daļas 4.punktam un 40.panta pirmajai daļai valsts vai pašvaldības nekustamo un kustamo mantu var atsavināt, ieguldot kapitālsabiedrības pamatkapitālā, bet lēmumu par valsts mantas ieguldīšanu kapitālsabiedrības pamatkapitālā pieņem Ministru kabinets. 

Uz nekustamo īpašumu (kadastra numurs 01000750873) - zemes vienība (zemes vienības kadastra apzīmējums 01000750873), ar kopējo platību 10,657 ha Rīgā, Ventspils ielā 53 (turpmāk arī – nekustamais īpašums), ar Rīgas pilsētas zemesgrāmatas nodaļas tiesneša 2010.gada 20.septembra lēmumu Rīgas pilsētas zemesgrāmatas nodalījumā Nr.100000480641 īpašuma tiesības nostiprinātas Latvijas valstij Labklājības ministrijas personā. Uz zemes vienības atrodas īpašumam nepiederošas būves ar kadastra apzīmējumiem: 01000750873001, 01000750873002, 01000750873003, 01000750873004, 01000750873006, 01000750873007, 01000750873008, 01000750873009, 01000750873010, 01000750873012, 01000750873015). Būve ar kadastra apzīmējumu 01000750873011, kura minēta Rīgas pilsētas zemesgrāmatas nodalījuma Nr.100000480641 III daļas 1.iedaļas 1.1.punktā Lietu tiesības, kas apgrūtina nekustamu īpašumu, dabā vairs neeksistē (ir nojaukta). Minēto faktu apliecina Valsts zemes dienesta Kadastra informācijas sistēmā atrodamā informācija. Minēto būvju īpašniece ir valsts sabiedrība ar ierobežotu atbildību „Šampētera nams” (turpmāk – Sabiedrība), kuras īpašumtiesības uz būvēm nostiprinātas Rīgas pilsētas zemesgrāmatas nodalījumā Nr.100000477863. Uz zemes novietoti ar to nesaistīti citai juridiskai personai (SIA „RIPO”, ar kuru sabiedrībai noslēgts nomas līgums) piederoši objekti – mobilie stendi, - preču eksponēšanai un darbības demonstrācijai izjaucamas, saliekamas un pārvietojamas mobilas instalācijas, kuras nav uzskatāmas par būvēm Nekustamā īpašuma valsts kadastra likuma izpratnē.
Likuma „Par valsts un pašvaldību kapitāla daļām un kapitālsabiedrībām” 42.pants nosaka, ka pamatkapitālu drīkst palielināt vai samazināt, tikai pamatojoties uz dalībnieku sapulces lēmumu, un 43.panta pirmās daļas 1.punkts nosaka, ka sabiedrības pamatkapitālu var palielināt, dalībniekiem izdarot ieguldījumus sabiedrības pamatkapitālā un pretī saņemot attiecīgu jaunu daļu skaitu. Saskaņā ar likuma „Par valsts un pašvaldību kapitāla daļām un kapitālsabiedrībām” 12.panta pirmo daļu Labklājības ministrijas valsts sekretārs kā kapitāla daļu turētāja pārstāvis pieņem lēmumu par sabiedrības pamatkapitāla palielināšanu.

2014. gada 24.aprīļa Sabiedrības dalībnieku sapulcē (protokols Nr.2014/3) tika nolemts akceptēt Sabiedrības priekšlikumu par Labklājības ministrijas valdījumā esošās zemes vienības 10,657 ha platībā Rīgā, Ventspils ielā 53 (kadastra apzīmējums 01000750873) (turpmāk arī – nekustamais īpašums) ieguldīšanu Sabiedrības pamatkapitālā. Saskaņā dalībnieku sapulces lemto Sabiedrības kapitāla daļu turētāja pārstāvis (ministrijas valsts sekretārs) veiks nepieciešamās darbības lēmuma par pamatkapitāla palielināšanu ieguldot tajā nekustamo īpašumu virzīšanai izskatīšanai Ministru kabinetā. 

Šobrīd Sabiedrības pamatkapitāls ir 230 816,00 EUR. Nekustamā īpašuma ieguldīšanas rezultātā palielināsies Sabiedrības un valstij piederošo Sabiedrības kapitāla daļu skaits. Nekustamā īpašuma tirgus vērtība uz 2015.gada 22.maiju ir 105 000 EUR (simts pieci tūkstoši euro). Novērtējumu pēc Sabiedrības pasūtījuma veica sabiedrība ar ierobežotu atbildību „CBRE”. Novērtējuma mērķis – mantiskā ieguldījuma vērtības noteikšana. Atbilstoši Sabiedrības statūtiem tās pamatdarbības veids ir nekustamo īpašumu pārvaldīšana un apsaimniekošana. Sabiedrības izveides mērķis saskaņā ar Ministru kabineta 1994.gada 27.decembra rīkojumu Nr.578-r „Par bezpeļņas organizāciju valsts uzņēmumu „Šampētera nams ir apsaimniekot, uzturēt, remontēt un atjaunot ministrijas valdījumā esošos nekustamos īpašumus, kā arī tehniski nodrošināt ministrijas institūciju funkcionēšanu. Dibināšanas pamatojums ir Valsts pārvaldes iekārtas likuma 88.pants.

Sabiedrības peļņa 2012.gadā bija 26809,00 latu un atbilstoši Ministru kabineta 2013.gada 21.augusta rīkojumā Nr.389 „Par dividendēs izmaksājamo Valsts sabiedrības ar ierobežotu atbildību „Šampētera nams” peļņas daļu par 2012. gadu” noteiktajam Sabiedrībai nebija jāmaksā dividendes (Ls 24 128) no peļņas par 2012. gadu, jo tās tika novirzītas ministrijas valdījumā esošā valsts nekustamā īpašuma - administratīvās ēkas K. Valdemāra ielā 38 k-1, Rīgā, - apsaimniekošanai – fasādes renovācijai. Minēto ēku savu likumā noteikto funkciju izpildei izmanto Valsts darba inspekcija un Nodarbinātības valsts aģentūra. Savukārt 2013.gadu Sabiedrība noslēdza ar peļņu 121,44 latu apmērā, kura 90% apmērā pamatojoties Ministru kabineta 2009.gada 15.decembra noteikumu Nr.1471 „Kārtība, kādā tiek noteikta un ieskaitīta valsts izmaksājamā peļņas daļa par valsts kapitāla izmantošanu” tika ieskaitīta valsts budžetā. Turklāt ņemot vērā, ka Ministru kabinets 2013.gada 11.jūnija sēdē (prot. Nr.34, 37.§), izskatot Pārresoru koordinācijas centra darba grupas valsts kapitālsabiedrību pārvaldīšanas jautājumos sagatavoto informatīvo ziņojumu „Par valsts līdzdalības kapitālsabiedrībās izvērtēšanu un ar Ministru prezidenta 2012.gada 19.jūnija rīkojumu Nr.233 izveidotās darba grupas priekšlikumiem turpmākai rīcībai”, uzdeva ministrijām iesniegt Ministru kabinetā noteiktajā kārtībā priekšlikumus par turpmāko rīcību, atbilstoši ziņojuma 5.pielikumā minētajiem uzdevumiem un to izpildei noteiktajiem termiņiem, proti, Labklājības ministrijai sešu mēnešu laikā no Publisko personu kapitālsabiedrību un kapitāldaļu pārvaldības likuma spēkā stāšanās (likums stājas spēkā 2015.gada 1.janvārī) jāsagatavo un jāiesniedz izskatīšanai Ministru kabinetā priekšlikumi par valsts līdzdalības Sabiedrībā saglabāšanu, norādot līdzdalības pamatojumu un kapitālsabiedrības stratēģiskos mērķus, kā arī priekšlikumus par Sabiedrības īpašumā esošo nekustamo īpašumu apsaimniekošanu valsts akciju sabiedrībai “Valsts nekustamie īpašumi”.  Darbu pie minētā izvērtējuma veikšanas ministrija plāno uzsākt pēc likuma spēkā stāšanās, jo agrāk izvērtējumu veikt nav lietderīgi sakarā ar apstākli, ka novērtējumam jāatspoguļo aktuālā informācija par sabiedrības darbību. 
Vienlaikus nekustamā īpašuma ieguldīšana Sabiedrības pamatkapitālā ir nepieciešama, lai īstenotu nekustamā īpašuma vienotības principu atbilstoši Civillikuma 968.pantam.  Uz ministrijas valdījumā esošās zemes vienības Rīgā, Ventspils ielā 53, kas ierakstīta zemesgrāmatā uz valsts vārda Labklājības ministrijas personā, atrodas Sabiedrības pamatkapitālā ieguldīts un uz tās vārda zemesgrāmatā reģistrēts nekustamais īpašums -būves, kuras tiek izmantotas tās statūtos noteikto funkciju veikšanai – nekustamo īpašumu pārvaldīšana. Nekustamais īpašums (zemes vienība) šobrīd uz 2014.gada 6.martā starp ministriju un Sabiedrību noslēgtā nekustamā īpašuma pārvaldīšanas līguma Nr.LM2014/24-1-05/13 pamata nodots pārvaldīšanā Sabiedrībai. Tā kā ministrija nekustamo īpašumu savu normatīvajos aktos noteikto funkciju veikšanai neizmanto, jo tas ir saistīts ar Sabiedrībai piederošām ēkām un situāciju, ka ir izveidojies dalītais īpašums, kas ir pretrunā ar nekustamā īpašuma vienotības principu, ar projektu iecerēts atsavināt ministrijas funkcijām nevajadzīgu īpašumu un novērst dalītā īpašuma problēmu. Turklāt arī nekustamā īpašuma atsavināšanas gadījumā, atbilstoši likumam „Par atjaunotās Latvijas Republikas 1937.gada Civillikuma ievada, mantojuma tiesību un lietu tiesību daļas spēkā stāšanās laiku un kārtību” 14.panta otrajai daļai, atbilstoši kurai, ēkas (būves) vai augļu dārzs (koki) ir patstāvīgs īpašuma objekts, tā pirmpirkuma vai izpirkuma tiesības ir zemes īpašniekam. Tādas pašas pirmpirkuma vai izpirkuma tiesības ir ēku (būvju) īpašniekam, ja atsavina zemes gabalu. 

Attiecīgi projektā noteikts, ka Labklājības ministrijai atļauts nekustamo īpašumu ieguldīt Sabiedrības pamatkapitālā. Tāpat projektā noteikts, ka Labklājības ministrijai kā valsts kapitāla daļu turētājai ir jānodrošina, ka minētais nekustamais īpašums tiek atgūts valsts īpašumā, attiecīgi samazinot Sabiedrības pamatkapitālu, ja nekustamais īpašums atbilstoši Komerclikumā noteiktajām normām vairs nav nepieciešams Sabiedrības komercdarbības veikšanai. 
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	VI. Sabiedrības līdzdalība un komunikācijas aktivitātes

	1.
	Plānotās sabiedrības līdzdalības un komunikācijas aktivitātes saistībā ar projektu
	Saskaņā ar Ministru kabineta 2011.gada 1.februāra noteikumu Nr.109 „Kārtība, kādā atsavināma publiskas personas manta” 12.punktu, ja valsts nekustamais īpašums nav nepieciešams tā valdītājam, jautājumu par nekustamā īpašuma iespējamo nepieciešamību citai valsts iestādei, valsts kapitālsabiedrībai vai atsavinātas publiskas personas vai to iestādes funkciju nodrošināšanai, noskaidro, izsludinot Valsts sekretāru sanāksmē attiecīgu Ministru kabineta rīkojuma projektu.

Rīkojuma projekts un tā anotācija pēc tā izsludināšanas Valsts sekretāru sanāksmē būs publiski pieejami Ministru kabineta mājas lapā sadaļā Tiesību aktu projekti, un Labklājības ministrijas mājas lapā sadaļā Sabiedrības līdzdalība/Tiesību aktu projekti.


	2.
	Sabiedrības līdzdalība projekta izstrādē
	Rīkojuma projekta būtība skar Ministru kabineta kompetenci lemt par to, vai atļaut vai neatļaut valsts nekustamā īpašuma atsavināšanu, ieguldot valsts kapitālsabiedrības pamatkapitālā, to palielinot. Rīkojuma projektā risinātie jautājumi neparedz ieviest izmaiņas, kas varētu ietekmēt sabiedrības intereses.

	3.
	Sabiedrības līdzdalības rezultāti
	Projekts šo jomu neskar.

	4.
	Cita informācija
	Saskaņā ar Oficiālo publikāciju un tiesiskās informācijas likuma 2.panta pirmo daļu un 3.panta pirmo daļu tiesību aktus publicē oficiālajā izdevumā „Latvijas Vēstnesis”, tos publicējot elektroniski tīmekļa vietnē www.vestnesis.lv.


	VII. Tiesību akta projekta izpildes nodrošināšana un tās ietekme uz institūcijām

	1.
	Projekta izpildē iesaistītās institūcijas
	Par rīkojuma projekta izpildi atbildīgā ir Labklājības  ministrija. 

	2.
	Projekta izpildes ietekme uz pārvaldes funkcijām un institucionālo struktūru. 

Jaunu institūciju izveide, esošu institūciju likvidācija vai reorganizācija, to ietekme uz institūcijas cilvēkresursiem
	Rīkojuma projekta izpilde neietekmē pārvaldes funkcijas un uzdevumus, tās netiek paplašinātas vai sašaurinātas. Saistībā ar rīkojuma projekta izpildi jaunas institūcijas netiek radītas, kā arī tas neparedz esošu institūciju likvidāciju vai reorganizāciju. Rīkojuma projekta izpildi var nodrošināt esošās institūcijas ietvaros, ar tai pieejamiem resursiem.
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Anotācijas II, III, IV un V sadaļa – projekts šīs jomas neskar.
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