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Ministru kabineta noteikumu projekta „Grozījumi Ministru kabineta 2010.gada 18.maija noteikumos Nr.464 „Noteikumi par 74.resora „Gadskārtējā valsts budžeta izpildes procesā pārdalāmais finansējums” 80.00.00 programmā plānoto līdzekļu pārdales kārtību Eiropas Savienības politiku instrumentu un pārējās ārvalstu finanšu palīdzības līdzfinansēto projektu un pasākumu īstenošanai”” sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)

	I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	1.
	Pamatojums


	Ministru kabineta noteikumu projekts „Grozījumi Ministru kabineta 2010.gada 18.maija noteikumos Nr.464 „Noteikumi par 74.resora „Gadskārtējā valsts budžeta izpildes procesā pārdalāmais finansējums” 80.00.00 programmā plānoto līdzekļu pārdales kārtību Eiropas Savienības politiku instrumentu un pārējās ārvalstu finanšu palīdzības līdzfinansēto projektu un pasākumu īstenošanai”” (turpmāk -  noteikumu projekts) ir izstrādāti pamatojoties uz parakstīto Partnerības līgumu Eiropas Savienības investīciju fondu 2014. – 2020.gada plānošanas periodam un Koalīcijas partneru darba grupas  Par Eiropas Savienības struktūrfondu un Kohēzijas fonda jautājumiem 2015.gada 17.septembra sēdē nolemto saistībā ar līdzekļu pieejamību 6.3.1. specifikā atbalsta mērķa “Palielināt reģionālo mobilitāti, uzlabojot valsts reģionālo autoceļu kvalitāti”  projektiem pirms to apstiprināšanas. 
Kā arī noteikumu projekts ir izstrādāts, pamatojoties uz Eiropas Strukturālo un investīciju fondu mērķa „Eiropas teritoriālā sadarbība” programmu vadības likumu, kas izstrādāts 2014.-2020.gada plānošanas periodam.

	2.
	Pašreizējā situācija un problēmas, kuru risināšanai tiesību akta projekts izstrādāts, tiesiskā regulējuma mērķis un būtība
	   Ministru kabineta 2010.gada 18.maija noteikumu Nr.464 „Noteikumi par 74.resora „Gadskārtējā valsts budžeta izpildes procesā pārdalāmais finansējums” 80.00.00 programmā plānoto līdzekļu pārdales kārtību Eiropas Savienības politiku instrumentu un pārējās ārvalstu finanšu palīdzības līdzfinansēto projektu un pasākumu īstenošanai” (turpmāk – MK noteikumi Nr.464) 16.punkts nosaka, ka valsts budžeta līdzekļu pieprasījumu Eiropas Savienības politiku instrumentu un pārējās ārvalstu finanšu palīdzības projektu īstenošanai vai līdzekļu atmaksai sagatavo, ievērojot prasības, kas noteiktas normatīvajos aktos par attiecīgo Eiropas Savienības politiku instrumentu un pārējās ārvalstu finanšu palīdzības veidu, savukārt 8.punkts nosaka, ka līdzekļu pieprasījumu iesniedz pēc tam, kad ir apstiprināts projekta iesniegums. 6.3.1. specifiskā atbalsta mērķa „Palielināt reģionālo mobilitāti, uzlabojot valsts reģionālo autoceļu kvalitāti” (turpmāk – SAM 6.3.1.) ietvaros paredzēto atbalstāmo darbību īstenošana pirms projekta iesnieguma apstiprināšanas, ievērojot Eiropas Savienības un Latvijas Republikas tiesību aktus, tai skaitā publisko iepirkumu, budžeta plānošanu un izpildi regulējošos tiesību aktus, tika atbalstīta ar 2014.gada 13.oktobra Ministru kabineta rīkojumu Nr.573 “Par Eiropas Savienības fondu darbības programmas “Izaugsme un nodarbinātība”  6.3.1. specifiskā atbalsta mērķa „Palielināt reģionālo mobilitāti, uzlabojot valsts reģionālo autoceļu kvalitāti” īstenošanu” (turpmāk – MK rīkojums Nr.573). 
SAM 6.3.1. ietvaros 2015.gada 18.februārī Satiksmes ministrija sniedza atzinumus par 7 projektu priekšlikumu, kuri norādīti  MK rīkojuma Nr.573 2.pielikumā “Potenciālie  6.3.1.specifiskā atbalsta mērķa "Palielināt reģionālo mobilitāti uzlabojot valsts reģionālo autoceļu kvalitāti"  projekti”,  atbilstību  2014.gada 29.augustā Pagaidu uzraudzības komitejā apstiprinātajiem un 2014.gada 23.decembrī Uzraudzības komitejā pār apstiprinātajiem  projektu iesniegumu vērtēšanas kritērijiem.  

Minēto projektu ieviešanas uzraudzību, nodrošinot iepirkuma plānu pārbaudes un ceturkšņa pārskatu par to īstenošanu izskatīšanu, veic Centrālā finanšu un līgumu aģentūra. Iepirkumu uzraudzības birojs ir veicis  trīs iepirkumu dokumentācijas pirmspārbaudes. Projektu īstenošanas virsuzraudzība tiek nodrošināta Satiksmes ministrijas un Valsts akciju sabiedrības “Latvijas Valsts ceļi”  ikmēneša sanāksmēs.

Saskaņā ar likumu “Par valsts budžetu 2015.gadam”, 62.11.00. apakšprogrammā „Eiropas Reģionālās attīstības fonda (ERAF) finansētie ierobežotās atlases „Latvijas Valsts ceļi” realizētie projekti (2014-2020)” piešķirti tikai 8 885 142 euro no MK rīkojumā Nr.573 noteiktā plānotā nepieciešamā finansējuma SAM 6.3.1. īstenošanai, kas 2015.gadā ir 35 572 000 euro. Ņemot vērā, ka piešķirtais valsts budžeta finansējums nav pietiekošs, lai nodrošinātu SAM 6.3.1. projektu īstenošanas nepārtrauktību un neradītu zaudējumus valsts budžetam uzsāktajos projektos uzņemto saistību neizpildes sankciju dēļ, ir nepieciešams nodrošināt iespējas pārdalīt līdzekļus no 74.resora „Gadskārtējā valsts budžeta izpildes procesā pārdalāmais finansējums” 80.00.00. programmas „Nesadalītais finansējums Eiropas Savienības politiku instrumentu un pārējās ārvalstu finanšu palīdzības līdzfinansēto projektu un pasākumu īstenošana” (turpmāk  -  80.00.00 programma) maksājumu veikšanai priekšatlasīto projektu ietvaros  līdz projektu iesniegumu apstiprināšanai, kas saskaņā ar Darbības programmas “Izaugsme un nodarbinātība” papildinājuma specifisko atbalsta mērķu un to pasākumu ieviešanas laika grafiku ir indikatīvi noteikta     2016.gada sākumā. 
Lai nodrošinātu maksimāli operatīvu projektu pieteikumu apstiprināšanu ES fondu regulējumā noteiktā kārtībā, Satiksmes ministrija ir izstrādājusi ziņojumu par priekšlikumiem ātrākai projektu apstiprināšanai un to sekmīgai īstenošanai Eiropas Savienības fondu darbības programmas „Izaugsme un nodarbinātība” 6.3.1.specifiskā atbalsta mērķa „Palielināt reģionālo mobilitāti uzlabojot valsts reģionālo autoceļu kvalitāti” ietvaros un risku  mazinošiem pasākumiem, kā arī provizorisko SAM 6.3.1. īstenošanas laika grafiku, plānojot veikt saīsinātos termiņos visus SAM īstenošanas nodrošināšanai  nepieciešamos pasākumus (pielikumā). 
Papildu piešķirtajam finansējumam, līdz 2015.gada beigām maksājumu veikšanai  nepieciešami vēl 13 552 539 euro.
Saskaņā ar MK rīkojuma Nr.573 3.punktā norādīto, Satiksmes ministrija pieprasījumu pārdalei var iesniegt pēc tam, kad tā Finanšu ministrijā ir iesniegusi apliecinājumu, ka apstiprinās tikai tādus projektu iesniegumus, kas atbilst Eiropas Savienības un Latvijas Republikas tiesību aktiem un specifiskā atbalsta mērķa īstenošanas nosacījumiem, tādējādi neradot papildu izdevumus valsts budžetam. 

Attiecīgi pēc šo noteikumu grozījuma spēkā stāšanās, Satiksmes ministrija, iesniedzot finansējuma pārdales pieprasījumu, pievienos šo apliecinājumu.    
Ņemot vērā minēto, ir nepieciešams MK noteikumu Nr.464 39.1  punktu papildināt, nosakot, ka finansējumu no 80.00.00 programmas līdzekļiem 2015. gadam pirms normatīvā regulējuma par specifisko atbalsta mērķu atbalstāmo darbību īstenošanu un projektu apstiprināšanas var pārdalīt SAM 6.3.1. atbalstāmo darbību īstenošanai, ja par to ir lēmis Ministru kabinets.
Tāpat noteikumu projekts paredz šādas precizējošas, pilnveidojošas izmaiņas:

MK noteikumos Nr.464 11.un 12.punktos ir noteiktas normas, kas jāievēro, sagatavojot valsts budžeta līdzekļu pieprasījumu Eiropas Savienības strukturālo un investīciju fondu mērķa „Eiropas teritoriālās sadarbības” programmu (turpmāk – ETS programmas) projektiem. Taču minētās normas ir attiecināmas uz 2007. – 2013.gada plānošanas periodu. Noteikumu projekts paredz ietvert MK noteikumos Nr.464 regulējumu, kas ir saskaņots ar ETS programmu regulējošajiem normatīvajiem aktiem,  kas izstrādāti 2014. – 2020.gada plānošanas periodam.

Noteikumi tiek papildināti ar 11.1 punktu, kurā ir sniegts pamatojošo dokumentu uzskaitījums, atbilstoši kuriem ministrijas sagatavo budžeta pieprasījumus finansējuma saņemšanai no 80.00.00 programmas ETS programmu ietvaros realizējamiem projektiem 2014. – 2020.gada plānošanas periodā. Šo pamatojošo dokumentu uzskaitījums ir saskaņots ar Ministru kabineta 2015.gada 3.marta noteikumu Nr.113 „Kārtība, kādā valsts budžetā plāno līdzekļus Eiropas Strukturālo un investīciju fondu mērķa "Eiropas teritoriālā sadarbība" programmu un projektu īstenošanai un veic maksājumus” 5. un 6. punktā noteikto, ka nozaru ministrijas vai citas centrālās valsts iestādes valsts budžeta līdzekļu finansējumu savā budžetā plāno, pamatojoties uz vadošās iestādes un finansējuma saņēmēja līgumu par programmas līdzfinansējuma piešķiršanu vai vadošās iestādes lēmumu par projekta apstiprināšanu, kā arī gadījumos, kad finansējuma saņēmējs nav vadošais partneris - pamatojoties uz projekta partneru līgumu par projekta ieviešanu vai apliecinājumu par konkrētā Latvijas finansējuma saņēmēja projekta finansēšanas apjomu, ko iesniedzis partneris, kurš paraksta finansēšanas līgumu ar vadošo iestādi.

Noteikumi tiek papildināti ar 12.1 punktu, saskaņā ar kuru Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrija (turpmāk – VARAM) sagatavos budžeta pieprasījumus finansējuma saņemšanai no 80.00.00 programmas 2014. – 2020.gada plānošanas periodā:

· Latvijas līdzfinansējuma nodrošināšanai ETS programmu tehniskās palīdzības budžetā;

· ārvalstu līdzfinansējuma daļas atmaksu veikšanai finansējuma saņēmējiem (projektu vadošajiem partneriem) tajās ETS programmās, kurās VARAM pilda vadošās iestādes funkcijas, ja saistību izpildes brīdī šim mērķim vēl nebūs pieejamas Eiropas Komisijas veiktās atmaksas.

Noteikumu projekts nodrošinās, ka finansējuma pieprasījumi līdzekļu saņemšanai no 80.00.00.programmas ETS programmām 2014.-2020.gadu periodam tiks sagatavoti, ievērojot normatīvajos aktos attiecīgajam plānošanas periodam noteikto.

Tāpat noteikumu projekts paredz MK noteikumu Nr.464 tekstā precizēt terminoloģiju, ievērojot 2007. – 2013.gada un 2014. – 2020.gada Eiropas Savienības fondu plānošanas periodu atšķirības (grozījumi   MK noteikumu Nr.464 5., 7., 19.2., 19.4., 20.1., 22.1 1., 22.1 5.  un 29.punktos).
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	Projekta izstrādē iesaistītās institūcijas
	Finanšu  ministrija, Satiksmes ministrija, Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrija

	4.
	Cita informācija
	Noteikumu projektam nav ietekmes uz budžetu, jo tas paredz tikai  iespēju budžeta izpildes procesā veikt līdzekļu pārdali no 80.00.00 programmas uz  ministriju budžeta programmām. Ja kādā no reģionālo autoceļu projektiem, kas uzsākti pirms normatīvā regulējuma vai projektu apstiprināšanas, līdz projekta faktiskai apstiprināšanai radīsies neatbilstoši izdevumi, par kuriem nevarēs saņemt ES līdzfinansējumu pilnā apmērā, Satiksmes ministrija šos neatbilstošos izdevumus segs no Satiksmes ministrijas pamatbudžeta apakšprogrammas 23.06.00 “Valsts autoceļu pārvaldīšana, uzturēšana un atjaunošana”, nepieprasot papildu valsts budžeta līdzekļus.


	VII. Tiesību akta projekta izpildes nodrošināšana un tās ietekme uz institūcijām
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	Projekta izpildē iesaistītās institūcijas
	Ministrijas un to padotības iestādes. 
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	Projekta izpildes ietekme uz pārvaldes funkcijām
	Projekts šo jomu neskar.  

	3.
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	Projekts šo jomu neskar.

	4.
	Cita informācija
	Nav


Anotācijas II - VI  sadaļa – projekts šīs jomas neskar.
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