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Ministru kabineta rīkojuma projekta
„Grozījumi Ministru kabineta 2014. gada 29. oktobra rīkojumā Nr.617 „Par Transporta nelaimes gadījumu un incidentu izmeklēšanas biroja 2015. gada budžeta apstiprināšanu””

sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)
	I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	1.
	Pamatojums
	Likuma par budžetu un finanšu vadību 41.panta 1.2 daļa, Dzelzceļa likuma 33.1  panta piektā un sestā daļa.

	2.
	Pašreizējā situācija un problēmas, kuru risināšanai tiesību akta projekts izstrādāts, tiesiskā regulējuma mērķis un būtība
	Atbilstoši Dzelzceļa likuma 33.1 panta piektajai daļai, izmeklēšanas birojam ik gadu no Dzelzceļa likuma 10.panta otrās daļas 1. un 2.punktā noteiktajiem finansēšanas avotiem piešķir finansējumu 0,12 procentu apmērā no kopējā dzelzceļa infrastruktūras finansējuma apjoma par iepriekšējo gadu. Finansējums 2015. gadam tika noteikts, par pamatu ņemot plānoto kopējo dzelzceļa infrastruktūras finansējuma apjomu par 2014. gadu – 156 712 000 euro. Saskaņā ar Dzelzceļa likuma 33.1 panta sesto daļu šo finansējumu publiskās lietošanas dzelzceļa infrastruktūras pārvaldītājs piešķir pa daļām - reizi ceturksnī līdz attiecīgā ceturkšņa pirmā mēneša desmitajam datumam, pārskaitot to uz izmeklēšanas biroja kontu. Katrā no pirmajiem trim ceturkšņiem pārskaita ceturto daļu no plānotā finansējuma un kopējais finansējuma apmērs tiek precizēts, veicot pēdējo maksājumu attiecīgajā gadā.

Atbilstoši Dzelzceļa likuma 33.1 panta sestajai daļai 2015.gada otrajā pusē izmeklēšanas biroja plānotie ieņēmumi ir jākoriģē atbilstoši faktiskajam dzelzceļa infrastruktūras finansējuma apjomam par 2014.gadu.

Saskaņā ar publiskās lietošanas dzelzceļa infrastruktūras pārvaldītāja VAS „Latvijas dzelzceļš” Satiksmes ministrijā iesniegtajiem datiem (2015.gada 8.jūlija vēstule Nr. DV‑6.5.1./337-2015) faktiskais dzelzceļa infrastruktūras finansējuma apjoms par 2014.gadu ir 155 863 000 euro, tajā skaitā 155 702 000 euro no ieņēmumiem no maksas par publiskās lietošanas dzelzceļa infrastruktūras izmantošanu pārvadājumiem un 161 000 euro no ieņēmumiem no valstij piederošās zemes iznomāšanas, un plānotais dzelzceļa infrastruktūras finansējuma apjoms par 2015.gadu ir 138 386 000 euro, tajā skaitā 138 226 000 euro no ieņēmumiem no maksas par publiskās lietošanas dzelzceļa infrastruktūras izmantošanu pārvadājumiem un 160 000 euro no ieņēmumiem no valstij piederošās zemes iznomāšanas. Līdz ar to faktiskais finansējuma apjoms par 2014.gadu ir par 849 000 euro mazāks nekā sākotnēji plānotais (156 712 000 – 155 702 000 = 849 000), tādēļ saskaņā ar Dzelzceļa likuma 33.1 panta piektajā daļā noteikto finansējuma mehānismu Izmeklēšanas biroja budžets 2015.gadam ir jāsamazina par 1018 euro. 
Ar Ministru kabineta rīkojuma projektu tiks apstiprināts koriģētais Transporta nelaimes gadījumu un incidentu izmeklēšanas biroja 2015. gada budžets atbilstoši faktiskajam dzelzceļa infrastruktūras finansējuma apjomam par 2014.gadu, samazinot izmeklēšanas biroja 2015.gada budžeta ieņēmumus un  preču un pakalpojumu izdevumus  par 1018 euro. 

2014. gada 1. augustā tika noslēgts Sadarbības līgums (Nr. SM2014/46) starp Satiksmes ministriju un Izmeklēšanas biroju Latvijas Prezidentūras sagatavošanas un norises laikā nodrošināt ar kvalificētu speciālistu viedokļa sniegšanu transporta nelaimes gadījumu izmeklēšanas jomā. Saskaņā ar šo līgumu un 2013.gada 13.augusta Ministru kabineta noteikumu Nr. 589 “Noteikumi par papildu atlīdzības noteikšanu amatpersonām (darbiniekiem), kuras ir iesaistītas Latvijas prezidentūras Eiropas Savienības Padomē 2015.gada sagatavošanā un norisē” tika ieplānota budžetā un noteikta piemaksa pēc pamatintensitātes. Beidzoties Latvijas Prezidentūrai, tika pārskatīts intensitātes līmenis saskaņā ar  padarīto, un ekspertam tika noteikta vidēja darba intensitāte, kas savukārt palielina piemaksas lielumu. Ņemot vērā to, ka Izmeklēšanas birojam atlīdzības izdevumos netika ieplānota šāda piemaksa, tad  507 euro (starpība starp pamatintensitāti - 278 euro un vidējo intensitāti 346 euro un darba devēja valsts sociālās apdrošināšanas obligātām iemaksām šai starpībai par pusgadu) ir jānovirza no izdevumiem par precēm un pakalpojumiem uz atlīdzību šādā ekonomiskās klasifikācijas kodu (turpmāk – EKK) sadalījumā: 1147 kodā 410 euro un 1210 kodā 97 euro.
Saskaņā ar Ministru kabineta 2013.gada 29.janvāra noteikumu Nr.66 „Noteikumi par valsts un pašvaldību institūciju amatpersonu un darbinieku darba samaksu un tās noteikšanas kārtību” 31.punktu un devītā pielikuma 21.punktu Izmeklēšanas biroja izmeklētājiem par darbu īpašos riska apstākļos var noteikt piemaksu līdz 25%. Pašreizējais atlīdzības lielums ļauj šo piemaksu 25% apmērā izmaksāt 9 mēnešus. Lai septiņiem Izmeklēšanas biroja izmeklētājiem piemaksu 25% apmērā varētu izmaksāt līdz gada beigām, ir nepieciešams no izdevumiem par precēm un pakalpojumiem novirzīt atlīdzībai – piemaksām un  darba devēja valsts sociālās apdrošināšanas obligātām iemaksām – 8146 euro.


	3.
	Projekta izstrādē iesaistītās institūcijas
	Izmeklēšanas birojs.


	4.
	Cita informācija
	Rīkojuma projekts izskatāms kopā ar Ministru kabineta rīkojuma projektu “Par Transporta nelaimes gadījumu un incidentu izmeklēšanas biroja 2016.gada budžeta apstiprināšanu”.



Anotācijas II, III, IV, V, VI un VII sadaļa – projekts šīs jomas neskar.
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