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Ministru kabineta noteikumu projekta „Grozījumi Ministru kabineta 2006. gada 19. septembra noteikumos Nr. 776 „Valsts meža zemes atsavināšanas kārtība”” sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija) 
	I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	1.
	Pamatojums
	Meža likuma 44.panta piektā daļa.

	2.
	Pašreizējā situācija un problēmas, kuru risināšanai tiesību akta projekts izstrādāts, tiesiskā regulējuma mērķis un būtība 

	Valsts meža zemes atsavināšanas kārtību reglamentē Ministru kabineta 2006. gada 19. septembra noteikumi Nr. 776 „Valsts meža zemes atsavināšanas kārtība” (turpmāk – noteikumi Nr. 776).
Meža likuma 44. panta ceturtā daļa reglamentē gadījumus, kad zemesgrāmatā ierakstītā valsts meža zeme atsavināma vai privatizējama ar ikreizēju Ministru kabineta rīkojumu, ja valsts meža zeme nepieciešama likumā „Par pašvaldībām” noteikto  pašvaldības autonomo funkciju veikšanai. Ar 2011. gada 13. oktobra likumu „Grozījumi Meža likumā” (stājās spēkā 2012. gada 1. janvārī), Meža likuma 44. panta ceturtās daļas 2. punkts papildināts ar „d” apakšpunktu, nosakot, ka zemesgrāmatā ierakstītās valsts meža zemes atsavināšanu vai privatizāciju var atļaut arī tādas pašvaldības funkcijas veikšanai kā mežaparku ierīkošana un uzturēšana pilsētu un ciemu teritorijās. Mežaparks atbilstoši Meža likuma 1. panta 30. punktam ir sabiedriskas vai kultūrvēsturiskas nozīmes meža teritorija, kurā ir labiekārtojuma elementi un kuru sabiedrība izmanto rekreācijai.
Saskaņā ar Meža likuma 44. panta piekto daļu Ministru kabinets nosaka kārtību, kādā valsts meža zeme atsavināma šā panta ceturtās daļas 2. punktā minēto pašvaldības autonomo funkciju veikšanai. 
Tā kā noteikumu Nr. 776 1. punktā nav ietverta pašvaldības autonomā funkcija, kas noteikta Meža likuma 44. panta ceturtās daļas 2. punkta „d” apakšpunktā, noteikumus Nr. 776 nepieciešams precizēt un aktualizēt atbilstoši Meža likuma un citām spēkā esošo normatīvo aktu tiesību normām. 
Noteikumu projekts „Grozījumi Ministru kabineta 2006. gada 19. septembra noteikumos Nr. 776 „Valsts meža zemes atsavināšanas kārtība”” (turpmāk – noteikumu projekts) paredz papildināt noteikumu Nr. 776 1. punktu ar jaunu pašvaldības autonomo funkciju – mežaparku ierīkošanu un uzturēšanu pilsētu un ciemu teritorijās – ar iespēju šajā nolūkā atsavināt zemesgrāmatā ierakstīto valsts meža zemi, kā arī noteikumu Nr. 776 1.3. apakšpunktu precizēt atbilstoši Meža likuma 44. panta ceturtās daļas 2. punkta „c” apakšpunktā noteiktajam, jo valsts meža zemes atsavināšana nav paredzēta jau izveidotu parku uzturēšanai. 
Noteikumu projekts precizē informāciju, kas nepieciešama, lai identificētu atsavināmās valsts meža zemes atrašanās vietu. 
Noteikumu projektā vairāki noteikumu Nr.776 punkti ir izteikti jaunā redakcijā, precizējot institūcijas, ierosinājumam pievienojamos dokumentus un veicamās darbības valsts meža zemes atsavināšanai.
Teritorijas attīstības un plānošanas likums paredz jaunu teritorijas attīstības plānošanas dokumenta veidu – lokālplānojumu, kurā precizē vai maina teritorijas plānojumā noteikto teritorijas izmantošanu un tās aprobežojumus. Līdz ar to noteikumu projektā noteikumu Nr. 776 5.2. apakšpunkts papildināts ar prasību par atbilstību lokālplānojumam, proti, atbilstību teritorijas plānojumam, lokālplānojumam (ja tāds ir izstrādāts) un detālplānojumam (ja tas nepieciešams saskaņā ar normatīvajiem aktiem).
Ņemot vērā lietderības apsvērumus, mazinot administratīvo slogu, noteikumu projektā precizēts noteikumu Nr. 776 5.2. apakšpunkts, paredzot, ka iesniedzamo pašvaldības izziņu par plānotās darbības atbilstību teritorijas attīstības plānošanas dokumentiem var aizstāt ar pašvaldības apliecinājumu par plānotās darbības atbilstību spēkā esošajam teritorijas plānojumam, lokālplānojumam vai detālplānojumam, tāpat kā tas noteikts, arī Ministru kabineta 2013. gada 5. marta noteikumu Nr. 123 „Noteikumi par parku un mežaparku izveidošanu mežā un to apsaimniekošanu” 40.4. apakšpunktā.
Noteikumu projektā ir aktualizēta informācija par institūciju, kas sniedz atzinumu valsts meža zemes atsavināšanas gadījumā, ja atsavināmā valsts meža zeme atrodas īpaši aizsargājamā dabas teritorijā vai mikroliegumā, nosakot, ka šī institūcija ir Dabas aizsardzības pārvalde. Dabas aizsardzības pārvalde, kas saskaņā ar likuma „Par īpaši aizsargājamām dabas teritorijām” 25. panta sesto daļu ir izveidota, lai nodrošinātu ar dabas aizsardzību saistīto normatīvo aktu prasību efektīvu izpildi, kā arī lai veicinātu vienotas dabas aizsardzības un dabas resursu izmantošanas politikas īstenošanu, pilda Īpaši aizsargājamo dabas teritoriju administrēšanas funkcijas un vides valsts kontroli. Saskaņā ar Ministru kabineta 2009. gada 2. jūnija noteikumu Nr. 507 „Dabas aizsardzības pārvaldes nolikums” 2.1. apakšpunktu Dabas aizsardzības pārvalde nodrošina Saeimas un Ministru kabineta izveidoto īpaši aizsargājamo dabas teritoriju pārvaldīšanu. 
Attiecībā uz valsts meža zemes atsavināšanu kapsētu izveidošanai vai paplašināšanai noteikumu projekts precizē ierosinājumam pievienojamos dokumentus, nosakot nepieciešamību iesniegt Veselības inspekcijas atzinumu par zemes vienības atbilstību kapsētas ierīkošanas nosacījumiem un higiēnas prasībām, kā arī grafisko ieceres risinājuma plānu  vizuāli uztveramā mērogā, kurā iezīmēta skartās valsts meža zemes robeža un izvietojums zemes vienībā. Tādējādi, izvērtējot valsts meža zemes atsavināšanas nepieciešamību, tiks gūta pārliecība par plānotās kapsētas izveides atbilstību konkrētajā zemes vienībā. Zemes vienībai, kurā plānots ierīkot kapsētu, ir jāatbilst noteiktām prasībām, ko reglamentē Ministru kabineta 1998. gada 29. decembra noteikumi Nr. 502 „Aizsargjoslu ap kapsētām noteikšanas metodika”. Kritēriji, kas jāievēro, ierīkojot kapsētu, nosaka, ka ir jāizvēlas viegli pieejams, paaugstināts zemesgabals ar slīpumu, kas vērsts uz pretējo pusi no apdzīvotas vietas un ūdenstilpēm, zemesgabalam jābūt pilnīgi pasargātam no pārplūšanas, to nedrīkst šķērsot upītes vai strautiņi, zemesgabalā jābūt sausai un porainai augsnei, kas nodrošina gaisa caurlaidību un ātru izžūšanu, un kapsētu ierīko teritorijā, kurā gruntsūdens līmenis nav augstāks par diviem metriem.
Attiecībā uz valsts meža zemes atsavināšanu parku ierīkošanai un uzturēšanai noteikumu projekts paredz valsts meža zemes atsavināšanu arī mežaparku ierīkošanai un uzturēšanai.
Vispārīgu parku un mežaparku izveidošanas kārtību un nosacījumus meža zemē reglamentē Ministru kabineta 2013. gada 5. marta noteikumi Nr. 123 „Noteikumi par parku un mežaparku izveidošanu mežā un to apsaimniekošanu”. Šo noteikumu 4. punkts paredz, ka gadījumā, ja tiek plānots mežā izveidot parku vai mežaparku, pašvaldībai par šādu ieceri ir jārīko publiskā apspriešana. 

Noteikumu projekta 8. punkts papildināts ar 8.3. apakšpunktu, paredzot, ka gadījumā, ja pašvaldība jau pirms valsts meža zemes atsavināšanas procesa uzsākšanas par parka vai mežaparka ierīkošanas ieceri ir organizējusi publisko apspriešanu, tā papildus pievieno lēmumu, kurā izmantoti publiskās apspiešanas rezultāti. Tādējādi tas apliecinās sabiedrības interesi, kā arī viedokli par ieceri izveidot sabiedriskas vai kultūrvēsturiskas nozīmes teritoriju, kas piemērota sabiedrības atpūtai, sportam un izklaidei. 

Likuma „Par pašvaldībām” 61.1 pants dod iespēju konsultatīvos nolūkos pēc pašvaldības iedzīvotāju, domes vai tās priekšsēdētāja iniciatīvas, pamatojoties uz domes lēmumu, organizēt publisko apspriešanu par pašvaldības autonomās kompetences jautājumiem. Pašvaldībai saskaņā ar šī likuma 61.2 panta piekto daļu ir pienākums publicēt domes pieņemto lēmumu, kurā ietverti publiskās apspriešanas rezultāti, pašvaldības domes tīmekļa vietnē un vietējā laikrakstā vai bezmaksas izdevumā. 

Pašvaldības autonomās funkcijas, kuru īstenošanai saskaņā ar Meža likumu ir atļauta valsts meža zemes atsavināšana, ir saistītas ar būvniecību. Tā kā spēkā esošais būvniecības normatīvais regulējums vairs neparedz tādu pirmsprojekta materiālu kā „būves mets”, noteikumu projektā ir precizēti iesniedzamie dokumenti, paredzot „būves meta” vietā iesniegt grafisko ieceres risinājuma plānu vizuāli uztveramā mērogā, kurā būtu norādīta skartās valsts meža zemes robeža un ieceres izvietojums zemes vienībā (tupmāk – grafiskais risinājuma plāns), ceļa būvniecības gadījumā papildus norādot arī galvenos parametrus (garumu, platumu), kā arī parku un mežaparku ierīkošanas un uzturēšanas gadījumā kopā ar grafiskā risinājuma plānu – skaidrojošu aprakstu par plānoto darbību, ietverot atrašanās vietas raksturojumu un esošo situāciju, kā arī plānotos darbus (labiekārtojuma elementus, arhitektūras mazo formu u.c. būvju izveidi).
Ar noteikumu projektu noteikumu Nr. 776 10. punkts izteikts jaunā redakcijā, nosakot personas, kurām pašvaldība, pamatojoties uz ministrijas izsniegto pilnvaru, pasūta zemes vienības sadalīšanu apvidū, zemes robežu plāna izgatavošanu, kā arī meža inventarizāciju. Tās ir zemes kadastrālajā uzmērīšanā un meža inventarizācijas darbu veikšanā sertificētas personas. Tādējādi tiek savstarpēji saskaņotas normatīvajos aktos noteiktās profesionālās kvalifikācijas prasības šīm personām. Atbilstoši Ministru kabineta 2011. gada 27. decembra noteikumu Nr. 1019 „Zemes kadastrālās uzmērīšanas noteikumi” 2.13. apakšpunktam mērnieks ir zemes kadastrālajā uzmērīšanā sertificēta persona, kurai ir derīgs sertifikāts. Saskaņā ar Ministru kabineta 2013. gada 23. aprīļa noteikumiem Nr. 226 „Meža inventarizācijas veicēju sertifikācijas un sertificēto personu darbības uzraudzības kārtība” personas tiek sertificētas arī meža inventarizācijas darbu veikšanā. Tāpat noteikumu Nr. 776 10. punkts ir papildināts ar 10.3. apakšpunktu, nosakot, ka pašvaldība pasūta arī paliekošās un atdalītās (atsavināmās) zemes vienības mežaudzes novērtēšanu, iesniedzot iesniegumu Valsts meža dienestā, jo saskaņā ar 2009. gada 25. jūnija Ministru kabineta noteikumu Nr. 647 „Mežaudzes novērtēšanas kārtība” 3. punktu mežaudzi novērtē Valsts meža dienests.
Noteikumu projekts vienkāršo noteikumu Nr. 776 13. punktu, vairs neminot konkrētos rīkojuma projektam pievienojamos dokumentus, bet nosakot, ka rīkojuma projektu iesniedz Ministru kabinetā. Precizējums nepieciešams, jo atbilstoši Ministru kabineta 2009. gada 7. aprīļa noteikumu Nr. 300 „Ministru kabineta kārtības rullis” 76. punktam rīkojuma projektam tiek pievienoti visi dokumenti, kas apliecina tiesību akta projektā regulējamo tiesisko attiecību likumību.  

	3.
	Projekta izstrādē iesaistītās institūcijas
	Zemkopības ministrija un akciju sabiedrība „Latvijas valsts meži”.
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	II. Tiesību akta projekta ietekme uz sabiedrību, tautsaimniecības attīstību un administratīvo slogu

	 1.
	 Sabiedrības mērķgrupa
	119 Latvijas pašvaldības, kas var ierosināt valsts meža zemes atsavināšanu, un ministrijas, kuru personā uz valsts vārda atsavināmā valsts meža zeme ir ierakstīta vai ierakstāma zemesgrāmatā.

	 2.
	 Tiesiskā regulējuma ietekme uz tautsaimniecību un administratīvo slogu
	Noteikumu projekta regulējums atbilstoši Meža likuma 44.pantā noteiktajam tiek papildināts, paredzot iespēju pašvaldībai ierosināt valsts meža zemes atsavināšanu arī mežaparku ierīkošanai un uzturēšanai.
Ar noteikumu projektu atbilstoši citos normatīvajos aktos izdarītajiem grozījumiem ir precizēts, samazināts vai papildināts valsts meža zemes atsavināšanas ierosinājumam pievienojamo dokumentu saraksts.
Noteikumu projektā paredzēts, ka būs jāiesniedz mazāk dokumentu, ja valsts meža zeme tiek atsavināta ceļu būvniecībai, t.i., vairs neprasot pievienot tehniski ekonomisko pamatojumu un būves metu, bet tikai grafisko risinājuma plānu, kurā uzskatāmi attēlota būvniecības vieta un robežas.
Kapsētu izveidošanai vai paplašināšanai papildus Veselības inspekcijas atzinumam tiek prasīts pievienot grafisko risinājuma plānu, lai uzskatāmi varētu redzēt plānotās kapsētas novietojumu un skartās valsts meža zemes robežas.
Attiecībā uz parku un mežaparku ierīkošanu un uzturēšanu noteikumu Nr. 776 8. punktā noteiktais būves mets tiek aizstāts ar grafisko risinājuma plānu un skaidrojošu aprakstu ar vietas raksturojumu un plānotajiem darbiem parku vai mežaparku ierīkošanai.
Noteikumu projekts neparedz konkrētus nosacījumus grafiskā risinājuma plānam, vienīgi mērogu un iezīmētu skartās valsts meža zemes robežu un norādītu ieceres izvietojumu zemes vienībā, tāpēc pašvaldībai nebūs nepieciešams piesaistīt papildu cilvēkresursus un tā varēs brīvi izvēlēties plānotās darbības vizuālo risinājumu, kura izstrādi var sagatavot pašvaldības speciālists, kas nodarbojas ar attīstības un plānošanas jautājumiem.
Noteikumu projektā paredzētais nosacījums pašvaldībai pasūtīt paliekošās un atsavināmās zemes vienības mežaudzes novērtēšanu nepieciešams, lai gan pašvaldība, kurai tiks atsavināta valsts meža zeme, gan arī lēmuma pieņēmējs (Ministru kabinets) iegūtu informāciju par mežaudzes ekonomisko un saimniecisko vērtību. Atbilstoši 2013. gada 17. septembra Ministru kabineta noteikumiem Nr. 883 „Valsts meža dienesta maksas pakalpojumu cenrādis” meža un meža zemes novērtēšana zemes kadastrālās vērtības un mežaudzes vērtības noteikšanai, izmantojot Meža valsts reģistra aktualizētos datus, izmaksā EUR 14,23. 

	 3.
	 Administratīvo izmaksu monetārs novērtējums
	Projektā ietvertās administratīvās izmaksas gada laikā mērķgrupai nepārsniedz 2000 euro.

	 4.
	 Cita informācija
	Nav iespējams prognozēt pašvaldību aktivitāti, tām ierosinot valsts meža zemes atsavināšanu, lai īstenotu kādu no Meža likuma 44.pantā minētajām pašvaldību autonomo funkcijām.
Laikposmā no 2006. gada 19. septembra, kad stājās spēkā Ministru kabineta noteikumi Nr. 776 „Valsts meža zemes atsavināšanas kārtība”, ar Ministru kabineta rīkojumiem pašvaldībām atsavināta valsts meža zeme 22 gadījumos.
Zemkopības ministrija ir izstrādājusi un virzījusi 9 Ministru kabineta rīkojumus par valsts meža zemes atsavināšanu, Izglītības un zinātnes ministrija – 7, Veselības ministrija – 4, kā arī Satiksmes ministrija un valsts akciju sabiedrība „Privatizācijas aģentūra” katra pa vienam. 
Tā, piemēram, 2007. un 2011. gadā nav pieņemts neviens Ministru kabineta rīkojums par valsts meža zemes atsavināšanu pašvaldībai, 2006. un 2008. gadā – viens gadā, 2009., 2010. un 2012. gadā – divi rīkojumi gadā.
Vairāk Ministru kabineta rīkojumi pieņemti  2013. gadā (4 rīkojumi) un 2014. gadā (8 rīkojumi).

Vidēji gadā tiek pieņemti divi Ministru kabineta rīkojumi.

Aplūkojot pieņemtos Ministru kabineta rīkojumus sadalījumā pēc pašvaldību autonomās funkcijas, tad pārsvarā (15 gadījumos) pašvaldības valsts meža zemi plāno izmantot teritorijas labiekārtošanai sabiedrības vajadzībām – parku un mežaparku ierīkošanai un uzturēšanai.  


Anotācijas III, IV un V sadaļa – projekts šīs jomas neskar.
	VI. Sabiedrības līdzdalība un komunikācijas aktivitātes

	1.
	Plānotās sabiedrības līdzdalības un komunikācijas aktivitātes saistībā ar projektu
	Lai nodrošinātu sabiedrības līdzdalību, informācija par noteikumu projektu tika publicēta Zemkopības ministrijas tīmekļa vietnes (www.zm.gov.lv) sadaļā „Sabiedriskā apspriešana”, tādējādi dodot iespēju sabiedrībai noteikumu projekta izstrādes gaitā sniegt viedokli. 

	2.
	Sabiedrības līdzdalība projekta izstrādē
	Par noteikumu projektu ir notikušas diskusijas ar akciju sabiedrību „Latvijas valsts meži”, kas saskaņā ar Meža likuma 4.panta otro daļu ir nodibināta valsts meža īpašuma pārvaldīšanai un apsaimniekošanai un izvērtē katru  pašvaldības ierosināto valsts meža zemes atsavināšanas gadījumu.

	3.
	Sabiedrības līdzdalības rezultāti
	Akciju sabiedrība „Latvijas valsts meži” atbalstīja noteikumu projekta izstrādi, un tās izteiktie priekšlikumi ir iekļauti noteikumu projektā.

	4.
	Cita informācija
	Nav


	VII. Tiesību akta projekta izpildes nodrošināšana un tās ietekme uz institūcijām

	1.
	Projekta izpildē iesaistītās institūcijas 
	Projekta izpildi nodrošinās pašvaldības un ministrijas, kuru personā uz valsts vārda atsavināmā valsts meža zeme ir ierakstīta vai ierakstāma zemesgrāmatā. 

	2.
	Projekta izpildes ietekme uz pārvaldes funkcijām un institucionālo struktūru. Jaunu institūciju izveide, esošu institūciju likvidācija vai reorganizācija, to ietekme uz institūcijas cilvēkresursiem
	Projekta izpildei nav plānots radīt jaunas vai likvidēt esošās institūcijas.


	3.
	Cita informācija
	Nav
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