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Ministru kabineta noteikumu projekta 
„Grozījumi Ministru kabineta 2014.gada 30.septembra noteikumos Nr.598 „Noteikumi par valsts un Eiropas Savienības atbalsta piešķiršanu, administrēšanu un uzraudzību lauku un zivsaimniecības attīstībai 

2014.–2020.gada plānošanas periodā” 
sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)

	I.Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	1.
	Pamatojums
	Ministru kabineta noteikumu projekts „Grozījumi Ministru kabineta 2014.gada 30.septembra noteikumos Nr.598 „Noteikumi par valsts un Eiropas Savienības atbalsta piešķiršanu, administrēšanu un uzraudzību lauku un zivsaimniecības attīstībai 2014.–2020.gada plānošanas periodā” (turpmāk – noteikumu projekts) sagatavots, pamatojoties uz Lauksaimniecības un lauku attīstības likuma 5.panta ceturto daļu. 

	2.
	Pašreizējā situācija un problēmas, kuru risināšanai tiesību akta projekts izstrādāts, tiesiskā regulējuma mērķis un būtība
	Patlaban spēkā ir Ministru kabineta 2014.gada 30.septembra noteikumi Nr.598 „Noteikumi par valsts un Eiropas Savienības atbalsta piešķiršanu, administrēšanu un uzraudzību lauku un zivsaimniecības attīstībai 2014.–2020.gada plānošanas periodā” (turpmāk – noteikumi), kas nosaka lauksaimniecības un zivsaimniecības attīstības mērķus un attīstības virzienus, kā arī to sasniegšanas veidu.
Tā kā Komisijas 2014. gada 17. decembra Deleģētā regula (ES) Nr. 2015/288, ar ko Eiropas Parlamenta un Padomes Regulu (ES) Nr. 508/2014 par Eiropas Jūrlietu un zivsaimniecības fondu papildina attiecībā uz pieteikumu nepieņemamības laikposmu un tā sākuma un beigu dienu, (turpmāk – regula Nr. 2015/288) stājās spēkā pēc noteikumu Nr.598 pieņemšanas, noteikumu projektā tiek precizēta atsauce uz regulu Nr. 2015/288 noteikumu Nr.598 6.pielikuma 2.1 punktā.
Tā kā Ministru kabineta 2014.gada 30.septembra noteikumu Nr.599 „Noteikumi par Eiropas Lauksaimniecības garantiju fonda, Eiropas Lauksaimniecības fonda lauku attīstībai, Eiropas Jūrlietu un zivsaimniecības fonda, kā arī par valsts un Eiropas Savienības atbalsta lauksaimniecībai un lauku un zivsaimniecības attīstībai finansējuma administrēšanu 2014.–2020.gada plānošanas periodā" 55.punktā jau noteikts, ka Lauku atbalsta dienests atbalsta pretendenta saistītos uzņēmumus vērtē pasākumos, kuros tas ir jāvērtē, tas ir, ja šāds nosacījums paredzēts attiecīgā pasākuma ieviešanas nosacījumos un šī norma tiek piemērota arī Eiropas Jūrlietu un zivsaimniecības fonda pasākumiem, noteikumu projektā tiek precizēts noteikumu Nr.598 8.punkts, paredzot, ka saistīto uzņēmumu attiecināmas izmaksas pieskaita atbalsta pretendentam pieejamo attiecināmo izmaksu kopēja apmērā tikai attiecībā uz Lauku attīstības programmas 2014–2020.gadam pasākumiem.
Noteikumi nosaka, ka, īstenojot projektu, pretendents var iegādāties preci līzingā. Konsultējoties ar Eiropas Komisiju, tika secināts, ka ir nepieciešami grozījumi nacionālajos normatīvajos aktos, lai precizētu līzinga kārtību starp līzinga ņēmēju, devēju un pakalpojuma sniedzēju. Tāpēc noteikumu projektā tiek precizēts 58.1., 58.2. un 58.4.apakšpunkts un 60.punkts, kā arī pievienots 58.1.1 apakšpunkts. Papildus tam Eiropas Komisija ir norādījusi uz nepieciešamību precizēt noteikumu 9.1.apakšpunktu atbilstoši saskaņotajai Lauku attīstības programmai 2014.–2020.gadam, kurā noteikts, ka atbalstu nepiešķir pretendentam, kura saimnieciskā darbība ir apturēta vides aizsardzības noteikumu pārkāpumu dēļ. Šādi precizējumi ir noteikumu 9.1.apakšpunktā un 41.punktā (41.punktā, jo atbilstība tiek pārbaudīta un izvērtēta jau pieņemot lēmumu par projekta apstiprināšanu – 9.1.apakšpunktā).
Tā kā noteikumu Nr.598 29.punkts attiecas arī uz Rīcības programmas zivsaimniecības attīstībai 2014–2020.gadam (turpmāk – ZRP) pasākumiem, taču Nr.598 29.punktā atsauce ir tikai uz regulas (ES) Nr. 1305/2013 60. panta ceturto punktu, kas ir saistošs tikai LAP 2014–2020 pasākumiem, noteikumu projektā noteikumu Nr.598 29.punkts papildināts ar atsauci uz Regulas Nr.1303/2013 131.panta 2.punktu, kas ir saistošs RP 2014–2020 pasākumiem.
Saskaņā ar regulu Nr.1303/2013 pievienotās vērtības nodoklis ir attiecināms pretendentiem, kas nav reģistrēti kā pievienotās vērtības nodokļa maksātāji, tāpēc noteikumos svītrots 42. un 43.punkts.
Ievērojot pasākuma īstenošanas pieredzi, tika konstatēts, ka noteikumu 6.pielikuma 5.1.apakšpunktā noteiktajām finanšu korekcijām nepieciešams precizēt termiņus, kā arī korekciju apjomu, jo jāņem vērā laika resursi dokumentu apritei, ja tos gan fondus administrējošā iestāde, gan pretendents sūta pa pastu.
 Noteikumu projekta 7.pielikuma piezīmē norādīti mācību priekšmeti, kas apliecina to izglītību akvakultūras jomā, kura nepieciešama atbalsta pretendentam, lai pretendētu uz atbalstu akvakultūrā saskaņā ar Ministru kabineta 2015.gada 14.jūlija noteikumiem Nr.402 „Valsts un Eiropas Savienības atbalsta piešķiršanas kārtība pasākumam "Produktīvi ieguldījumi akvakultūrā"”.
Tā kā pašvaldības un valsts kapitālsabiedrības projekta īstenošanai izmanto norēķinus Valsts kasē atvērtajā kontā, noteikumos jāprecizē 52.1., 52.4., 53.1., 53.4., 54.1., 54.4., 54.5., 54.6. un 54.7.apakšpunkts, kā arī 5.pielikums nosakot, ka pretendentam ir iespēja pieprasīt priekšapmaksu. Tāpat tiek precizēts 54.4. un 54.6.apakšpunkts atbilstoši 54.1.apakšpunktam, nosakot, ka valsts kapitālsabiedrība, pieprasot priekšapmaksu, var iekļaut pievienotās vērtības nodokļa un projekta vadības izmaksas ne vairāk kā sešu procentu apmērs.
Uzklausot lauksaimnieku sabiedrisko organizāciju ierosinājumus un ņemot vērā pasākumu īstenošanas pieredzi, noteikumu projektā izdarīti vairāki tehniski un redakcionāli grozījumi, kas precizē atbalsta saņemšanas nosacījumus. Šādi precizējumi ir noteikumu 2. un 3.punktā un 55.9.apakšpunktā.

	3.
	Projekta izstrādē iesaistītās institūcijas
	Latvijas Republikas Zemkopības ministrija un Lauku atbalsta dienests

	4.
	Cita informācija
	Nav
 

	II. Tiesību akta projekta ietekme uz sabiedrību, tautsaimniecības attīstību un administratīvo slogu

	1.
	Sabiedrības mērķgrupas, kuras tiesiskais regulējums ietekmē vai varētu ietekmēt
	Noteikumu projektā ietvertais tiesiskais regulējums attieksies uz atbalsta pretendentiem, kas iesniegs projektu iesniegumus valsts un Eiropas Savienības atbalstam atklātu projektu iesniegumu konkursu un kompensāciju maksājumu veidā lauku un zivsaimniecības attīstībai.

	2.
	Tiesiskā regulējuma ietekme uz tautsaimniecību un administratīvo slogu
	Projekta jomu neskar.

	3.
	Administratīvo izmaksu monetārs novērtējums
	Projekta jomu neskar.

	4.
	Cita informācija
	Nav

	Anotācijas III un IV sadaļa – projekts šo jomu neskar.
V. Tiesību akta projekta atbilstība Latvijas Republikas starptautiskajām saistībām
Saistība pret Eiropas Savienību

Regula Nr.2015/288 

Citas starptautiskās saistības

Nav

Cita informācija

Nav

1.tabula

Tiesību akta projekta atbilstība ES tiesību aktiem
Attiecīgā ES tiesību akta datums, numurs un nosaukums

· Komisijas 2014. gada 17. decembra Deleģētā regula (ES) Nr. 2015/288, ar ko Eiropas Parlamenta un Padomes Regulu (ES) Nr. 508/2014 par Eiropas Jūrlietu un zivsaimniecības fondu papildina attiecībā uz pieteikumu nepieņemamības laikposmu un tā sākuma un beigu dienu (turpmāk – regula Nr. 2015/288)
A 

B

C

D

Regula Nr.2015/288
1.1.apakšpunkts 

Ieviests pilnībā
Neparedz stingrākas prasības kā ES tiesību normas
Kā ir izmantota ES tiesību aktā paredzētā rīcības brīvība dalībvalstij pārņemt vai ieviest noteiktas ES tiesību akta normas?
Kādēļ?

Regula Nr. 2015/288 dalībvalstīm nosaka rīcības brīvību, ieviešot regulu, tomēr izvēlētajiem nosacījumiem ir jābūt aprakstītiem LAP (2014–2020) un ZRP (2014–2020), un tie ir balstīti uz visaptverošu SVID analīzi.
Saistības sniegt paziņojumu ES institūcijām un ES dalībvalstīm atbilstoši normatīvajiem aktiem, kas regulē informācijas sniegšanu par tehnisko noteikumu, valsts atbalsta piešķiršanas un finanšu noteikumu (attiecībā uz monetāro politiku) projektiem

Projekts šo jomu neskar

Cita informācija

Nav

2.tabula

Ar tiesību akta projektu izpildītās vai uzņemtās saistības, kas izriet no starptautiskajiem tiesību aktiem vai starptautiskas institūcijas vai organizācijas dokumentiem.

Pasākumi šo saistību izpildei
Attiecīgā starptautiskā tiesību akta vai starptautiskas institūcijas vai organizācijas dokumenta (turpmāk – starptautiskais dokuments) datums, numurs un nosaukums
Projekts šo jomu neskar

A

B

C

Starptautiskās saistības (pēc būtības), kas izriet no norādītā starptautiskā dokumenta. 

Konkrēti veicamie pasākumi vai uzdevumi, kas nepieciešami šo starptautisko saistību izpildei

Ja pasākumi vai uzdevumi, ar ko tiks izpildītas starptautiskās saistības, tiek noteikti projektā, norāda attiecīgo projekta vienību vai dokumentu, kurā sniegts izvērsts skaidrojums, kādā veidā tiks nodrošināta starptautisko saistību izpilde

Informācija par to, vai starptautiskās saistības, kas minētas šīs tabulas A ailē, tiek izpildītas pilnībā vai daļēji. 

Ja attiecīgās starptautiskās saistības tiek izpildītas daļēji, sniedz skaidrojumu, kā arī precīzi norāda, kad un kādā veidā starptautiskās saistības tiks izpildītas pilnībā.

Norāda institūciju, kas ir atbildīga par šo saistību izpildi pilnībā

Projekts šo jomu neskar

Projekts šo jomu neskar.
Projekts šo jomu neskar.
Vai starptautiskajā dokumentā paredzētās saistības nav pretrunā ar jau esošajām Latvijas Republikas starptautiskajām saistībām

Projekts šo jomu neskar.
Cita informācija

Nav



VI. Sabiedrības līdzdalība un komunikācijas aktivitātes
1.

Plānotās sabiedrības līdzdalības un komunikācijas aktivitātes saistībā ar projektu

Projekts šo jomu neskar.

2.

Sabiedrības līdzdalība projekta izstrādē

Sabiedrības līdzdalība noteikumu projekta izstrādē nav nepieciešama, jo projekts nemaina pastāvošo tiesisko regulējumu pēc būtības.

3.

Sabiedrības līdzdalības rezultāti
Projekts šo jomu neskar.
4.

Sabiedrības līdzdalības rezultāti 

Projekts šo jomu neskar.

VII. Tiesību akta projekta izpildes nodrošināšana un tās ietekme uz institūcijām
1.
Projekta izpildē iesaistītās institūcijas
Zemkopības ministrija un Lauku atbalsta dienests
2.

Projekta izpildes ietekme uz pārvaldes funkcijām un institucionālo struktūru. 
Jaunu institūciju izveide, esošu institūciju likvidācija vai reorganizācija, to ietekme uz institūcijas cilvēkresursiem
Noteikumu projekta izpildi nodrošinās Zemkopības ministrija un Lauku atbalsta dienests.
3.
Cita informācija
Nav



Zemkopības ministrs
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