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Ministru kabineta rīkojuma projekta

„Grozījums Ministru kabineta 2014. gada 8. decembra rīkojumā Nr.745 „Par nacionālās koordinācijas mehānismu Latvijas kā vadošās dalībvalsts uzdevumu veikšanai Eiropas Savienības dalībvalstu konsorcijā Eiropas Savienības robežu pārvaldības programmas Centrālāzijai 9.fāzē”
 sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)
	I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	1.
	Pamatojums
	2014. gada novembra Deklarācijas par Laimdotas Straujumas vadītā Ministru kabineta iecerēto darbību 169.punkts. Iekšlietu ministrijas (Valsts robežsardze) iniciatīva.

	2.
	Pašreizējā situācija un problēmas, kuru risināšanai tiesību akta projekts izstrādāts, tiesiskā regulējuma mērķis un būtība

	2014. gada martā Valsts robežsardze tika aicināta iesaistīties Eiropas Savienības Robežu pārvaldības programma Centrālāzijā 9. fāzē (turpmāk – programmas BOMCA 9.fāze). Sadarbība ar Centrālāzijas valstīm tika izvirzīta kā viena no prioritātēm Latvijas prezidentūras Eiropas Savienības Padomē laikā, kas pārklājās arī ar BOMCA 9 plānošanas periodu. BOMCA 9 projekta galvenie mērķi ir vispārēja drošības uzlabošana Centrālāzijā, atbalsta sniegšana piecu Centrālāzijas valstu (Kazahstāna, Kirgizstāna, Tadžikistāna, Turkmenistāna, Uzbekistāna) savstarpējās tirdzniecības un tranzīta vienkāršošanai, migrācijas plūsmu kontroles uzlabošanai, kā arī sadarbības stiprināšana nelikumīgas preču un personu pārvietošanas mazināšanai. 
Projekts sastāv no trīs komponentēm:

1.Robežas dienestu institucionālās kapacitātes stiprināšana;

2.Robežas jaukto migrācijas plūsmu institucionālā ietvara attīstīšana;

3.Tirdzniecības veicināšanas režīma ieviešana uz robežas.
Projekta ieviešana tika uzsākta 2015. gada 15. Jūnijā, un tā darbības periods ir 36 mēneši.

Ministru kabineta 2014. gada 8. decembra rīkojums Nr. 745 „Par nacionālās koordinācijas mehānismu Latvijas kā vadošās dalībvalsts uzdevumu veikšanai Eiropas Savienības dalībvalstu konsorcijā Eiropas Savienības robežu pārvaldības programmas Centrālāzijai 9.fāzē” (turpmāk – MK rīkojums) noteikts, ka Latvijas Republikas Valsts robežsardze ir vadošā iestāde BOMCA 9 projektā. Pamatojoties uz MK rīkojumu, Latvijas Republikas Ārlietu ministrija ar 2014. gada 17. decembra rīkojumu Nr. 504 „Par starpinstitūciju darba grupu” Valsts robežsardzes priekšnieku nozīmēja par starpinstitūciju darba grupas projekta ieviešanai vadītāju.  
Saskaņā ar 2015. gada 11. jūnijā parakstīto Latvijas Valsts robežsardzes un Eiropas Komisiju līgumu                         Nr. DCI-ASIE/2015/358-348 „Border Management in Central Asia – Phase 9 (BOMCA 9)” (turpmāk – Granta līgums) Valsts robežsardze BOMCA 9 projekta realizāciju veic sadarbībā ar Konsorcija partneriem – Rīgas Tehniskās universitātes Starptautisko ekonomisko sakaru un Muitas institūtu (līdzieviesējs, atbild par projekta 1.komponentes ieviešanu), Lietuvas Republikas Finanšu ministrijas Muitas departamentu (līdzieviesējs, atbild par projekta 2.komponentes ieviešanu), Starptautisko Migrācijas politikas attīstības centru (turpmāk – ICMPD) (līdzieviesējs),  Latvijas Republikas Valsts ieņēmumu dienesta Muitas pārvaldi (līdzieviesējs), Latvijas Republikas Zemkopības ministrijas Pārtikas un veterināro dienestu (līdzieviesējs), Ungārijas Iekšlietu ministriju (asociētais partneris) un Portugāles Robežu un Migrācijas dienestu (asociētais partneris). Saskaņā ar Granta līguma nosacījumiem, ICMPD ir noteikta par atbildīgo institūciju, kura veiks projekta finanšu administrēšanu un nodrošinās virkni atbalsta funkciju.
Ņemot vērā Valsts robežsardzes vadošo lomu BOMCA 9 projekta realizācijā, Valsts robežsardzes priekšnieks ir nozīmējams par BOMCA 9 Projekta koordinatoru. Projekta koordinatora uzdevumos ietilpst projekta ieviešanas koordinēšana gan ar projekta starptautiskajiem partneriem, starptautiskajām organizācijām un mērķa valstu iestādēm, gan sadarbības uzturēšana ar projekta partneriem Latvijā, līdz ar to nepieciešams papildināt MK rīkojumu un norādīt, ka Valsts robežsardzes priekšnieks ir BOMCA 9 projekta koordinators. 
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Anotācijas II, III, IV, V, VI un VII sadaļa - projekts šīs jomas neskar.
Ārlietu ministrs
E.Rinkēvičs
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