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Ministru kabineta noteikumu "Valsts administrācijas skolas nolikums" projekta sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)

	I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	1.
	Pamatojums
	Valsts pārvaldes iekārtas likuma 16. panta pirmā daļa

	2.
	Pašreizējā situācija un problēmas, kuru risināšanai tiesību akta projekts izstrādāts, tiesiskā regulējuma mērķis un būtība
	Šobrīd spēkā esošie Ministru kabineta 2005. gada 19. jūlija noteikumi Nr. 537 "Valsts administrācijas skolas nolikums" ir saturiski novecojuši, un, lai aktualizētu to saturu atbilstoši faktiskajai situācijai, grozījumi pārsniegtu 50 %. Līdz ar to Valsts administrācijas skola (turpmāk – VAS) ir izstrādājusi jaunu Ministru kabineta noteikumu projektu "Valsts administrācijas skolas nolikums" (turpmāk – noteikumu projekts), kas precizē šobrīd spēkā esošā regulējuma (turpmāk – VAS nolikums) saturu.
Noteikumu projekta 1. punkts nosaka VAS statusu un padotību – VAS ir Valsts kancelejas pārraudzībā esoša tiešās pārvaldes iestāde.

Noteikumu projekta 2. punkts nosaka VAS mērķi, kas neatšķiras no VAS nolikumā šobrīd noteiktā VAS izveidošanas mērķa.

Noteikumu projekta 3. punkts nosaka VAS funkcijas. VAS veic normatīvajos aktos valsts civildienesta jomā noteiktās funkcijas, kā arī sniedz profesionālās attīstības un kompetences pilnveides iespējas personām (Valsts pārvaldes iekārtas likuma izpratnē).
Noteikumu projekta  4. punkts nosaka VAS uzdevumus, īstenojot 3. punktā minētās funkcijas:
VAS uzdevums ir veikt mācību vajadzību izpēti un apkopoto informāciju izmantot atbilstoša mācību piedāvājuma izstrādei. Pamatojoties uz mācību vajadzību izpētes rezultātiem, tiek veidots VAS mācību piedāvājums (4.1. apakšpunkts).
Salīdzinājumā ar spēkā esošo VAS nolikumu ir precizēti VAS uzdevumi mācību procesa īstenošanā. VAS koordinē mācību moduļu un mācību kursu, tai skaitā tālākizglītības programmu, izstrādi, īstenošanu un komunikāciju atbilstoši attīstības plānošanas dokumentiem un normatīvajiem aktiem (4.2. apakšpunkts).
Salīdzinājumā ar šobrīd spēkā esošo VAS nolikumu ir atrunāts, ka VAS nodrošina ne tikai VAS mācībspēku atlasi un darba koordināciju, bet arī viņu piesaisti, jo ļoti būtiski ir nodrošināt, lai  mācībspēki būtu ieinteresēti mācību organizēšanā (4.3. apakš​punkts).
VAS nodrošina iekšējo auditoru sertifikāciju, iekšējā auditora sertifikāta spēkā uzturēšanu un anulēšanu. VAS nodrošina iekšējo auditoru pieteikšanos valsts pārvaldes iekšējā auditora sertifikāta saņemšanai, kā arī sadarbībā ar Finanšu ministriju nodrošina iekšējo auditoru pārbaudījuma sagatavošanu un aktualizēšanu, sertifikācijas komisijas izveidošanu un darbību, iekšējā auditora sertifikāta uzturēšanu spēkā vai anulēšanu. Minētais apakšpunkts nepieciešams, lai pilnībā izpildītu Ministru kabineta 2013. gada 30. aprīļa noteikumu Nr. 238 "Iekšējo auditoru sertifikācijas kārtība" prasības (4.4. apakšpunkts).
Noteikumu projektā, līdzīgi kā šobrīd spēkā esošajā VAS nolikumā, ir noteikts, ka VAS sagatavo un normatīvajos aktos noteiktajā kārtībā sniedz priekšlikumus par VAS uzdevumu veikšanai nepieciešamo finansējumu no valsts budžeta. VAS darbība un funkciju izpilde tikai daļēji tiek nodrošināta no piešķirtās dotācijas (2015. gadā – 113 620 euro). No tās tiek segtas iekšējo auditoru sertifikācijas procesa izmaksas 7716 euro apmērā un Ziemeļvalstu–Baltijas Mobilitātes programmas valsts pārvaldes darbiniekiem Norden pieredzes apmaiņas koordinēšana, daļēji tiek segtas VAS apsaimniekotā nekustamā īpašuma uzturēšanas izmaksas, kā arī daļēji administratīvā personāla atalgojums. Valsts budžeta dotācija 2015. gadā veido tikai 22,88 %, pārējo budžeta daļu VAS iegūst, sniedzot maksas izglītības pakalpojumus, tādējādi iegūstot līdzekļus iestādes darbībai un attīstībai (4.5. apakšpunkts).
Noteikumu projektā, līdzīgi kā šobrīd spēkā esošajā VAS nolikumā, ir noteikts, ka VAS sniedz Valsts kancelejai priekšlikumus par normatīvo aktu projektiem, attīstības plānošanas dokumentu projektiem un informatīvajiem ziņojumiem valsts pārvaldes profesionālās attīstības jomā, kas saistīti ar nodarbināto mācībām. VAS ir lielākā iestāde Latvijā, kas īsteno sistēmisku un uz rezultātu vērstu pieeju valsts pārvaldē nodarbināto mācībām, nodrošinot valsts noteiktās prioritātes personāla attīstībā, mācību kvalitāti un pēctecību (4.6. apakšpunkts).
Noteikumu projekta 4.7. apakšpunktā ir integrēts VAS uzdevums īstenot izglītības programmas un projektus valsts pārvaldes profesionālās attīstības jomā, kas finansēti no ārvalstu finanšu instrumentu un Eiropas Savienības struktūrfondu līdzekļiem. ES fondu 2014.–2020. gada plānošanas periodā VAS kā finansējuma saņēmējs nodrošinās mācības labāka regulējuma izstrādē mazo un vidējo komersantu atbalsta jomā, plānojot izsniegt sertifikātus 2756 personām, kā arī korupcijas novēršanas un ēnu ekonomikas mazināšanas jomā 1694 personām. Minētais neierobežo citu valsts iestāžu tiesības iesaistīties mācību programmās un projektos valsts pārvaldes profesionālās attīstības jomā, kas finansēti no ārvalstu finanšu instrumentu un Eiropas Savienības struktūrfondu līdzekļiem.
Noteikumu projekta 4.8. apakšpunkts paredz iespēju VAS sniegt normatīvajos aktos noteiktos pakalpojumus un nodrošināt citus normatīvajos aktos noteiktos uzdevumus.
Noteikumu projekta 5. punktā ir noteiktas VAS tiesības. Ir saglabāts tiesību uzskaitījums, kas ir šobrīd spēkā esošajā VAS nolikumā, precizējot tās atbilstoši faktiskajai situācijai.
Noteikumu projekta 5.1. apakšpunktā ir precizēts, ka ārējos normatīvajos aktos noteiktajos gadījumos VAS ir tiesīga pieprasīt un bez maksas saņemt skolas funkciju izpildei nepieciešamo informāciju un dokumentus ne tikai no privātpersonām, bet arī no publiskām personām. 
Noteikumu projekta 5.2. apakšpunkts nosaka VAS tiesības sniegt maksas pakalpojumus, nodrošinot arī mācības ārpus valsts mācību pasūtījumā noteiktā, iznomājot telpas un prezentācijas tehniku, organizējot mācības starptautisku projektu ietvaros. Ar minēto apakšpunktu tiek izpildītas gan Ministru kabineta 2013. gada 10. septembra noteikumu Nr. 769 "Valsts administrācijas skolas maksas pakalpojumu cenrādis" prasības, gan arī VAS tiesības slēgt saimnieciskos darījumus ar personām, kuras neatrodas valsts dienestā, taču vēlas apgūt attiecīgos jautājumus.
Noteikumu projekta 5.3. apakšpunktā ir noteiktas VAS tiesības izdot administratīvos aktus, tai skaitā iekšējo auditoru sertifikācijas jomā. Šīs VAS tiesības izriet no Administratīvā procesa likuma un Ministru kabineta 2013. gada 30. aprīļa noteikumiem Nr. 238 "Iekšējo auditoru sertifikācijas kārtība".

Noteikumu projekta 5.4. apakšpunktā ir fiksētas VAS tiesības izsniegt sertifikātus. Šādi sertifikāti apliecina attiecīgā mācību kursa apguvi vai dalību citā profesionālās kompetences pilnveidošanas pasākumā.
Papildus noteikumu projekta 5.5. apakšpunkts nosaka VAS tiesības apmācīt atvasinātu publisku personu (pašvaldības vai citas ar likumu vai uz likuma pamata izveidotas publiskas personas) nodarbinātos un privātpersonas, tostarp kapitālsabiedrībās nodarbinātos.

Noteikumu projekta 6. un 7. punkts satur informāciju par VAS struktūru un tās vadību. 
Noteikumu projekta 8.–12. punktā ir ietvertas normas par VAS darbības tiesiskuma nodrošināšanu un pārskatiem par VAS darbību. Šis tiesiskais regulējums atbilst regulējumam šobrīd spēkā esošajā VAS nolikumā.
Noteikumu projekta 13. punkts nosaka VAS finanšu līdzekļu avotus:

a) valsts pamatbudžeta dotācija no vispārējiem ieņēmumiem, kas tiek piešķirta atbilstoši Likumam par budžetu un finanšu vadību;

b) ieņēmumi no maksas pakalpojumiem un citi pašu ieņēmumi, jo saskaņā ar Ministru kabineta 2013. gada 10. septembra noteikumiem Nr. 769 "Valsts administrācijas skolas maksas pakalpojumu cenrādis" VAS ir tiesības iekasēt maksu par sniegtajiem pakalpojumiem atbilstoši apstiprinātajam maksas pakalpojumu cenrādim; 

c) ārvalstu un starptautisko organizāciju finanšu palīdzība, jo plānots piesaistīt ārvalstu finanšu instrumentu un Eiropas Savienības struktūrfondu līdzekļus;
d) ziedojumi un dāvinājumi, jo šādu iespēju paredz likums "Par interešu konflikta novēršanu valsts amatpersonu darbībā".

Ar noteikumu projektu plānots atzīt par spēku zaudējušiem Ministru kabineta 2005. gada 19. jūlija noteikumus Nr. 537 "Valsts administrācijas skolas nolikums"
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	Plānotās sabiedrības līdzdalības un komunikācijas aktivitātes saistībā ar projektu
	Sabiedrība par projektu tiks informēta, iekļaujot attiecīgo informāciju VAS tīmekļvietnē un publicējot noteikumu tekstu oficiālajā izdevumā "Latvijas Vēstnesis"
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	VAS
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	Projekta izpildes ietekme uz pār​valdes funkcijām un institucionālo struktūru.

Jaunu institūciju izveide, esošu institūciju likvidācija vai reorga​nizācija, to ietekme uz institūcijas cilvēkresursiem
	Noteikumu projekta izpilde tiks nodrošināta anotācijas VII sadaļas 1. punktā minētās institūcijas līdzšinējo funkciju ietvaros, nepalielinot amatu skaitu VAS 
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Anotācijas III, IV un V sadaļa – projekts šo jomu neskar.
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