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Ministru kabineta noteikumu projekta

"Grozījumi Ministru kabineta 2014.gada 11.februāra noteikumos Nr.96
"Nodokļu un citu maksājumu reģistrēšanas elektronisko ierīču un
iekārtu lietošanas kārtība"" sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)

	I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	1.
	Pamatojums

	Ministru kabineta noteikumu projekts "Grozījumi Ministru kabineta 2014.gada 11.februāra noteikumos Nr.96 "Nodokļu un citu maksājumu reģistrēšanas elektronisko ierīču un iekārtu lietošanas kārtība"" (turpmāk – noteikumu projekts) izstrādāts, pamatojoties uz Ministru prezidenta 2014.gada 13.marta rezolūciju Nr.90/TA-160 TA-2850 (2013.), ņemot vērā Latvijas Tirgotāju asociācijas 2014.gada 5.marta vēstulē Nr. Ak-030501, Latvijas Tirdzniecības un rūpniecības kameras 2014.gada 10.marta vēstulē Nr.2014/180 un SIA "Latvijas tirgotāju kooperācija "AIBE"" 2014.gada 10.marta vēstulē Nr.02.2014./24 izteiktos viedokļus. Ministru kabineta 2014.gada 11.februāra sēdē (prot. Nr.8, 26.§) tika dots uzdevums steidzami organizēt starpinstitūciju sanāksmi noteikumu apspriešanai. Sanāksmē tika panākta vienošanās par Ministru kabineta 2014.gada 11.februāra noteikumos Nr.96 "Nodokļu un citu maksājumu reģistrēšanas elektronisko ierīču un iekārtu lietošanas kārtība" (turpmāk – noteikumi), kuri aizstās šobrīd spēkā esošus Ministru kabineta 2007.gada 2.maija noteikumus Nr.282 "Nodokļu un citu maksājumu reģistrēšanas elektronisko ierīču un iekārtu lietošanas kārtība" iekļauto tiesību normu grozīšanu, kas ir noteikumu projekta izstrādāšanas mērķis.


	2.
	Pašreizējā situācija un problēmas, kuru risināšanai tiesību akta projekts izstrādāts, tiesiskā regulējuma mērķis un būtība

	1. Noteikumi stājas spēkā 2016.gada 1.janvārī. Noteikumos ir ieviests pienākums nodokļu maksātājiem lietot Ministru kabineta 2014.gada 11.februāra noteikumiem Nr.95 "Noteikumi par nodokļu un citu maksājumu reģistrēšanas elektronisko ierīču un iekārtu tehniskajām prasībām" (turpmāk – Ministru kabineta 2014.gada 11.februāra noteikumi Nr.95) atbilstošus hibrīda kases aparātus un kases sistēmas. 
Lai noteiktu izmantojamās iekārtas – hibrīda kases aparāta vai kases sistēmas – veidu, nodokļu maksātājiem jāņem vērā noteikumu 4. un 5.punktā norādītais hibrīda kases aparāta vai kases sistēmas obligāts lietošanas uzsākšanas kritērijs. Ja nodokļu maksātāja veikto preču piegāžu un (vai) sniegto pakalpojumu kopējā vērtība iepriekšējo 12 mēnešu laikā pārsniedz 200 000 euro, nodokļu maksātājam jāsāk lietot hibrīda kases aparāts vai kases sistēma. Savukārt, ja nodokļu maksātāja veikto preču piegāžu un (vai) sniegto pakalpojumu kopējā vērtība iepriekšējo 12 mēnešu laikā pārsniedz 1 500 000 euro, nodokļu maksātājam jāsāk lietot kases sistēma.
Vairākas nevalstiskās organizācijas – Latvijas Tirdzniecības un rūpniecības kamera, Latvijas Pārtikas Tirgotāju asociācija, SIA "Latvijas tirgotāju kooperācija "AIBE"" un Latvijas Kases aparātu un kases sistēmu apkalpojošo dienestu asociācija – ir paudušas viedokli, ka, nosakot hibrīda kases aparāta un kases sistēmu obligātas lietošanas kritērijus, ir sagrozīts vispārīgs priekšstats par tirdzniecības uzņēmumu struktūru. Piemēram, uzņēmumam ar gada apgrozījumu 1 500 001 euro, kuram ir 10 mazumtirdzniecības veikali, ir jāievieš kases sistēma, neņemot vērā to, ka katra veikala gada apgrozījums ir tikai 150 000 euro. 

Pēc noteikumu spēkā stāšanās organizētas vairākas tikšanās ar nevalstisko organizāciju pārstāvjiem, kuru laikā tika panākta konceptuāla vienošanās par grozījumu veikšanu noteikumu 4. un 5.punktā, nosakot citus kritērijus hibrīda kases aparāta un kases sistēmas obligātas lietošanas uzsākšanai.

Tādējādi noteikumu projektā ir grozīts noteikumu 4. un 5.punkts, par hibrīda kases aparāta un kases sistēmas obligātas lietošanas uzsākšanas kritēriju izvēloties nodokļu maksātāja, nodokļu maksātāja konkrētā struktūrvienībā vai pasažieru pārvadājumu transportlīdzeklī (sauszemes, gaisa vai jūras transportā) veikto darījumu kopējo vērtību, kas reģistrēta, izmantojot nodokļu maksātāja vai visas konkrētajā struktūrvienībā  vai pasažieru pārvadājumu transportlīdzeklī reģistrētās nodokļu un citu maksājumu reģistrēšanas elektroniskās ierīces un iekārtas (turpmāk – lietošanas kritērijs). Nodokļu maksātājam trīs mēnešu laikā ir jāsāk lietot Ministru kabineta 2014.gada 11.februāra noteikumiem Nr.95 atbilstošu hibrīda kases aparātu vai kases sistēmu, ja lietošanas kritērijs iepriekšējo 12 mēnešu laikā pārsniegs 200 000 euro, un kases sistēmu, ja obligātas lietošanas kritērijs iepriekšējo 12 mēnešu laikā pārsniegs 1 500 000 euro. 
Saskaņā ar likuma "Par nodokļiem un nodevām" 1.panta 24.punktu struktūrvienība ir juridiskās personas vai uz līguma vai norunas pamata izveidotu fizisko un juridisko personu grupu vai to pārstāvju (citas personas) teritoriāli nošķirta saimnieciska vienība, kuras atrašanās vietā tiek veikta saimnieciskā darbība Latvijas Republikā vai ārpus tās. Nodokļu maksātājam ir pienākums reģistrēt Valsts ieņēmumu dienestā kā savas saimnieciskās darbības struktūrvienību tādu teritoriāli nošķirtu saimniecisku vienību konkrētajā adresē, kurā nodokļu maksātājs plāno veikt vai jau veic saimniecisko darbību. 

Ņemot vērā struktūrvienības definīciju, uzskatāms, ka nodokļu maksātāja  veikto darījumu kopējā vērtība ir katrā konkrētā uzņēmuma struktūrvienībā veikto darījumu kopējā vērtība (kopsumma), kas reģistrēta, izmantojot konkrētajā uzņēmuma struktūrvienības adresē reģistrētās elektroniskās ierīces un iekārtas – kases aparātus, hibrīda kases aparātus, kases sistēmas un specializētās ierīces un iekārtas (turpmāk – EKA). 
Nosakot noteikumu 4. un 5.punktā noteikto apgrozījumu, ņem vēra visas EKA reģistrēto darījumu vērtības. Ja EKA lietotājs ir reģistrējies kā ar pievienotās vērtības nodokli apliekamā persona, tad, nosakot vienā struktūrvienībā pārdoto preču piegāžu un (vai) sniegto pakalpojumu kopējo vērtību, ņem vērā arī pievienotās vērtības nodokļa vērtību, ar ko apliktas pārdotās preces vai sniegtie pakalpojumi.
2. Noteikumu 12.punkts paredz, ka lietotājs nodrošina, lai EKA plombēšanu, programmēšanu, uzstādīšanu, remontu un tehnisko apkopi (turpmāk – apkalpošana) veic tikai apkalpojošais dienests. Lai komersants uzsāktu darbību kā EKA apkalpojošs dienests, tam jāreģistrējas iekļaušanai Valsts ieņēmumu dienesta vienotajā datubāzē (reģistrā) (turpmāk – Valsts ieņēmumu dienesta datubāze) un tajā jāietver apkalpojošā dienesta apkalpojamo EKA modeļi (modifikācijas). 

Noteikumu VIII nodaļā "Apkalpojošo dienestu pienākumi"  noteikti būtiskākie apkalpojošo dienestu pienākumi. Apkalpojošais dienests var veikt tikai tādu EKA apkalpošanu, kuri nodrošina normatīvajos aktos par nodokļu un citu maksājumu reģistrēšanas elektronisko ierīču un iekārtu tehniskajām prasībām noteikto prasību izpildi un ir iekļauti EKA apkalpojošo dienestu reģistrā attiecīgā apkalpojošā dienesta apkalpojamo modeļu (modifikāciju) sarakstā. Apkalpojošā dienesta pienākumi ir arī kases aparāta, hibrīda kases aparāta un kases sistēmas sagatavošana lietošanai darījumu reģistrēšanai – mācību režīma izslēgšana, pirmā Z pārskata izdrukāšana, kases čekā, X un Z pārskatā Valsts ieņēmumu dienestā saņemto kases aparāta, hibrīda kases aparāta un kases sistēmas identifikācijas kodu ieprogrammēšana, pirmo reizi uzstādītai EKA ierīcei vai iekārtai uzlīmes ar Valsts ieņēmumu dienestā saņemto identifikācijas kodu nostiprināšana, kases aparātu, hibrīda kases aparātu, specializēto ierīču un iekārtu plombēšana ar numurētām un Valsts ieņēmumu dienestā iegādātām speciālām stingrās uzskaites plombām, EKA tehniskās pases izsniegšana un aizpildīšana un citi pienākumi.

Savukārt, ja tiek konstatēts, ka apkalpojošais dienests nepilda šo noteikumu VIII nodaļā minētos pienākumus, Valsts ieņēmumu dienests izslēdz apkalpojošo dienestu no Valsts ieņēmumu dienesta datubāzes, 15 darbdienu laikā informējot par izslēgšanu.
Valsts ieņēmumu dienests izskata Latvijas Administratīvo pārkāpumu kodeksa 156.1pantā paredzētās administratīvo pārkāpumu lietas, kas nosaka administratīvā soda veidus par nodokļu un citu maksājumu reģistrēšanas elektronisko ierīču un iekārtu lietošanas kārtības neievērošanu, šo ierīču un iekārtu lietotāju un apkalpojošo dienestu pienākumu nepildīšanu. 
Lai Valsts ieņēmumu dienests, izskatot administratīvā pārkāpuma lietu, varētu noskaidrot administratīvā soda subjektu (persona, kura ir izdarījusi pārkāpumu), noteikumu projekta ietvertajā noteikumu 12.1punktā iekļauta obligāta prasība lietotājiem pirms kases aparāta, hibrīda kases aparāta un kases sistēmas reģistrēšanas Valsts ieņēmumu dienestā un lietošanas uzsākšanas slēgt līgumus ar apkalpojošiem dienestiem par apkalpošanu (turpmāk – līgums par apkalpošanu). Līgumā par apkalpošanu nodokļu maksātājs un apkalpojošais dienests savstarpēji vienojas par tiesisku attiecību nodibināšanu, pārgrozīšanu, izbeigšanas kārtību un visu no līguma izrietošo saistību izpildi. Visā kases aparāta, hibrīda kases aparāta un kases sistēmas lietošanas laikā jābūt spēkā esošam līgumam par apkalpošanu. Attiecīgi noteikumu projektā grozīts noteikumu 34.1.14.apakšpunkts un noteikumu projekts paredz papildināt noteikumus ar jaunu 19.5. apakšpunktu un 12.2 un 20.1punktu.. 
Esošā sistēma, kādā apkalpojošais dienests apkalpo specializētās ierīces vai iekārtas, netiek ietekmēta un savstarpējo attiecību noformējums ir pušu izvēle.
3. Noteikumu 23.punktā EKA lietotājam ir noteikts pienākums par visiem EKA bojājumiem, kas nenodrošina Ministru kabineta 2014.gada 11.februāra noteikumos Nr.95 noteikto funkciju izpildi, kā arī apkalpojošo dienestu uzlikto plombu bojājumiem vai plombu neesību nekavējoties paziņot gan apkalpojošam dienestam, gan Valsts ieņēmumu dienestam, kas rada lietotājam papildu administratīvo slogu. 
Lai mazinātu administratīvo slogu, noteikumu projektā ietvertajā noteikumu 23.punktā veikti grozījumi, kas paredz, ka lietotājam par minētajiem EKA bojājumiem būs jāpaziņo tikai apkalpojošam dienestam, kas apkopos šo informāciju un informēs Valsts ieņēmumu dienestu. 
4. Visiem EKA lietotājiem nepieciešams aizpildīt EKA žurnālu, kurā norāda dienas finanšu pārskata (Z pārskata) informāciju. EKA žurnāla aizpildīšana ir saistīta ar lietotāju laika un finanšu resursu patēriņu. 
Kases aparātu ar elektronisko kontrollenti, hibrīda kases aparātu un kases sistēmu lietotājiem Ministru kabineta 2014.gada 11.februāra noteikumos Nr.95 ir noteiktas stingras tehniskās prasības, kas nodrošinās nodokļu un citu maksājumu aprēķināšanas un uzskaites mehānisma kontroles iespējas.

Tādējādi, lai samazinātu administratīvo slogu patērētā laika un cilvēkresursu jomā, kases aparātu ar elektronisko kontrollenti, hibrīda kases aparātu vai kases sistēmu lietotājiem atcelta prasība aizpildīt EKA žurnālu papīra formātā. 
5. Noteikumu 3.punktā ir noteikts: lai nodrošinātu nodokļu un citu maksājumu reģistrāciju, par darījumiem saņemto samaksu skaidrā naudā, ar maksājumu kartēm vai citiem maksājuma apliecinājumiem (dāvanu kartes, čeki, taloni un tamlīdzīgi apliecinājumi par to, ka tiek veikts norēķins par darījumu) nodokļu maksātāji reģistrē, izmantojot EKA. Noteikumu 84.punktā ir uzskaitītas personas, kuras skaidrā naudā veikto samaksu apliecināšanai var nelietot EKA, tajā skaitā:

- 84.4.apakšpunktā – personas, kuras pārdod tikai saskaņā ar normatīvajiem aktiem par pasažieru pārvadāšanu noformētas pilsētas sabiedriskā transporta (autotransporta, tramvaju un trolejbusu) biļetes (arī bagāžas biļetes) un abonementa braukšanas dokumentus, izsniedzot biļeti vai abonementa braukšanas dokumentu; 

- 84.5.apakšpunktā – personas par pasažieru un to bagāžas pārvadājumiem ar autotransportu rajonu maršrutos, kuros dienas vidējie reisa ieņēmumi nepārsniedz 22 euro, un tālsatiksmes maršrutos, kuros dienas vidējie reisa ieņēmumi nepārsniedz 72 euro, samaksu saņemot transportlīdzeklī un izsniedzot biļeti, kas noformēta normatīvajos aktos par pasažieru pārvadāšanu noteiktajā kārtībā. Ja transportlīdzeklī saņemtās skaidrās naudas dienas vidējie reisa ieņēmumi par pasažieru un to bagāžas pārvadājumiem ar autotransportu 15 dienas pēc kārtas rajonu maršrutos pārsniedz 22 euro un tālsatiksmes maršrutos – 72 euro, nākamā mēneša laikā jānodrošina kases aparāta vai kases sistēmas lietošanas uzsākšana; 

- 84.7.apakšpunktā – personas par dzelzceļa starptautiskajiem pasažieru un to bagāžas pārvadājumiem vai vietējiem pasažieru un to bagāžas pārvadājumiem šaursliežu dzelzceļa maršrutā Gulbene–Alūksne vai elektrovilcienu maršrutos, samaksu saņemot transportlīdzeklī un izsniedzot biļeti vai par maksu pārvadājamās bagāžas kvīti normatīvajos aktos par dzelzceļa pārvadājumiem noteiktajā kārtībā.

Ministru kabineta 2015.gada 31.marta noteikumu Nr.153 "Noteikumi par pasažieru kategorijām, kuras ir tiesīgas izmantot braukšanas maksas atvieglojumus maršrutu tīkla maršrutos" (spēkā ar 2016.gada 1.janvāri) (turpmāk – Ministru kabineta 2015.gada 31.marta noteikumi Nr.153) 34.punktā noteikts, ka, sākot ar 2017.gada 1.janvāri, šo noteikumu 2.2., 2.3. un 2.4.apakšpunktā minēto kategoriju pasažieri sabiedriskā transporta pakalpojumu samaksai izmanto tikai norēķinu līdzekli. Norēķinu līdzeklis ir maksāšanas līdzeklis, kas ir saistīts ar Latvijā reģistrētā bankā vai ārvalstu banku filiālē Latvijā atvērtu personas norēķinu kontu. Personas ar invaliditāti, bāreņi un bez vecāku gādības palikušie bērni, politiski represētās personas un nacionālās pretošanās kustības dalībnieki kompensējamus sabiedriskā transporta pakalpojumus varēs izmantot tikai, veicot bezskaidras naudas apmaksu ar norēķinu līdzekli un sabiedriskā transporta pakalpojumu sniedzējs izsniegs kases čeku (biļeti).  
Pēc valsts SIA "Autotransporta direkcija" sniegtās informācijas noteikumu 84.5.apakšpunktā paredzēto atbrīvojumu kases aparāta lietošanā neizmanto neviens no reģionālās nozīmes autobusu maršrutu pārvadātājiem. 

Esošais tiesiskais regulējums, kas nosaka konkrētām nodokļu maksātāju grupām iespēju izvēlēties veidu, kādā tiks reģistrēta par darījumiem skaidrā naudā saņemtā samaksa (izmantojot EKA vai izsniedzot paredzētos darījumu apliecinošos dokumentus), vairs neatbilst faktiskajai situācijai. Atbrīvojums EKA lietošanā reģionālās nozīmes autobusu maršrutu pārvadājumos un pilsētas sabiedriskajā transportā jau šobrīd netiek izmantots. Savukārt vilcienos tas netiks izmantots no 2017.gada 1.janvāra atbilstoši tiesību aktiem, kas regulē sabiedriskā transporta pakalpojumu sniegšanas un izmantošanas kārtību.

Noteikumu projektā ietvertajā noteikumu 84.4. (attiecībā uz pilsētas sabiedriskā transporta biļetēm), 84.5. un 84.7.apakšpunktā svītroti atbrīvojumi, ka darījumu reģistrēšanai EKA var neizmantot, jo konkrētās nodokļu maksātāju grupas, ievērojot to saimnieciskās darbības specifiku, šobrīd piešķirto atbrīvojumu EKA lietošanā neizmanto un neizmantos arī turpmāk.  

6. Noteikumi neparedz tās informācijas saturu, kura apkalpojošam dienestam jāiesniedz Valsts ieņēmumu dienestā, ja hibrīda kases aparātam vai kases sistēmai ir papildu programmas vai reģistrējot kases aparāta, hibrīda kases aparāta, kases sistēmas, specializētās ierīces vai iekārtas modeli vai modifikāciju, kā arī veicamās darbības, ja tiek mainīta kases aparāta, hibrīda kases aparāta un kases sistēmas reģistrētā programma. 

Noteikumu projekts papildina noteikumus ar normām, kurās ir precizēta un papildināta dokumentu kopa, kas iesniedzama, reģistrējot apkalpojošo dienestu, iekļaujot apkalpojošā dienesta apkalpojamos EKA modeļus vai modifikācijas Valsts ieņēmumu dienesta datubāzē un veicot citas ar kases aparāta, hibrīda kases aparātu un kases sistēmu reģistrācijas procesu saistītas darbības.
Pievienotajā tabulā ir aprakstīts, uz kādu EKA veidu attiecas veicamā darbība. Nepieciešamo dokumentu uzskaitījums ir sniegts noteikumu norādītajos punktos.
Punkta Nr.

EKA veids

Veicamās darbības apraksts

128.1
Apkalpojošā dienesta reģistrācija un iekļaušana Valsts ieņēmumu dienesta datubāzē

129.5
Kases aparāts, hibrīda kases aparāts, kases sistēma, specializētā ierīce vai iekārta 

Jauna EKA modeļa (modifikācijas) reģistrācija Valsts ieņēmumu dienesta datubāzē

129.6
Hibrīda kases aparāta vai kases sistēma ar papildu programmām

Modeļa (modifikācijas) reģistrācija Valsts ieņēmumu dienesta datubāzē 

129.6
Hibrīda kases aparāta vai kases sistēmas papildu programmas maiņas gadījumā

Jaunās programmas versijas numuru un aprakstu reģistrācija

129.7
Visi EKA veidi

Apkalpojamo EKA veidu reģistrācija

129.8
Kases aparāts ar fiskālās atmiņas moduļi, hibrīda kases aparāts, kases sistēma 

Apkalpojamo EKA veida reģistrācija

129.9
Kases aparāta, hibrīda kases aparāta, kases sistēmas reģistrētās programmas maiņas gadījumā

Jauna modeļa (modifikācijas) reģistrācija iekļaušanai apkalpojamo EKA Valsts ieņēmumu dienesta datubāzē

129.10
Kases aparāts, ja tā programmatūra uzstādīta ar papildu līdzekļiem

Modeļa (modifikācijas) reģistrācija Valsts ieņēmumu dienesta datubāzē

129.11
Kases sistēma 

Modeļa (modifikācijas) reģistrācija Valsts ieņēmumu dienesta datubāzē

7. Noteikumu 113.punktā noteiktais, ka apkalpojošā dienesta atbildīgā persona pēc kases aparāta, hibrīda kases aparāta, kases sistēmas, specializētās ierīces vai iekārtas apkalpošanas nomaina visas plombas, tehniskajā pasē izdarot ierakstu par apkalpošanu,  apkalpojošajam dienestam rada papildu administratīvo slogu un EKA lietotājam finanšu resursu patēriņu. 

Noteikumu projektā ietvertajā 105.1 punktā ir grozīts noteikumu 113.punkts, nosakot, ka apkalpojošā dienesta atbildīgajai personai pēc EKA apkalpošanas ir jānomaina tikai tās plombas, kuras apkalpošanas procesā tika aizskartas. Savukārt, lai izvairītos no situācijām, kad apkalpojošais dienests, pārņemot no cita apkalpojošā dienesta EKA apkalpošanu, ir atbildīgs par tā uzliktajām plombām, visas uz EKA uzlīmētās plombas apkalpojošā dienesta maiņas gadījumā ir jānomaina, uzliekot jaunas plombas. 
8. Lai uzsāktu Valsts ieņēmumu dienesta datubāzē reģistrētā EKA modeļa (modifikāciju) lietošanu darījumu reģistrēšanai, konkrēts nodokļu maksātājs konkrētu kases aparātu reģistrē uz sava vārda iekļaušanai Valsts ieņēmumu dienesta datubāzē. 

Valsts ieņēmumu dienesta mājaslapā www.vid.gov.lv Valsts ieņēmumu dienesta datubāzē ir pieejama informācija par reģistrētajiem kases aparātu un kases sistēmu modeļiem, specializēto ierīču un iekārtu modeļiem (modifikācijām), kā arī tos apkalpojošiem dienestiem. Minētajā datubāzē iekļautajai informācijai ir publiska ticamība, un tajā ievietoto informāciju nodokļu maksātājs var izmantot, lai pārliecinātos, ka izsniegtais kases čeks nav viltots, kā arī lai pārliecinātos, vai EKA ir reģistrēts konkrētajam lietotājam. Ievadot datubāzē (reģistrā) nodokļu maksātāja reģistrācijas kodu un kases aparāta vai kases sistēmas šasijas numuru vai tehniskās pases sērijas un numuru, vai kases sistēmas identifikatoru (identifikācijas kodu), nodokļu maksātājs var iegūt šādu informāciju: kases aparāta lietotājs, kases aparāta veids, marka un modelis, šasijas numurs, tehniskās pases sērija un numurs, kases sistēmas identifikators, reģistrācijas vieta un datums, kases aparāta uzstādīšanas adrese.

Valsts ieņēmumu dienests, izskatot administratīvā pārkāpuma lietas, par kurām administratīvie sodi ir paredzēti Latvijas Administratīvo pārkāpumu kodeksa 156.1pantā, kas nosaka administratīvo atbildību par nodokļu un citu maksājumu reģistrēšanas elektronisko ierīču un iekārtu lietošanas kārtības neievērošanu, šo ierīču un iekārtu lietotāju un apkalpojošo dienestu pienākumu nepildīšanu, ir tiesīgs piemērot šādus administratīvā soda veidus: naudas soda uzlikšana, konfiscējot pārkāpuma izdarīšanas rīkus vai bez konfiskācijas.
Šobrīd esošais tiesiskais regulējums neparedz izslēgt no Valsts ieņēmumu dienesta datubāzes uz konkrētā lietotāja vārda reģistrēto EKA gadījumā, ja Valsts ieņēmumu dienests to ir konfiscējis. Nodokļu maksātājs, izmantojot Valsts ieņēmumu dienesta datubāzi, šobrīd nevar saņemt aktuālu un ticamu informāciju par to, vai kases aparāts, kases sistēma, specializētā ierīce un iekārta ir konfiscēts un vairs faktiski nevar būt izmantojams darījumu reģistrēšanai.
9. Likuma "Par nodokļiem un nodevām" 34.1panta pirmās daļas 3.punktā ir noteikts, ka Valsts ieņēmumu dienestam ir tiesības apturēt nodokļu maksātāja (vai tā struktūrvienības, kurā noticis pārkāpums) saimniecisko darbību, ja ir konstatēts vismaz viens no šādiem pārkāpumiem: [..] nodokļu maksātājs lieto kases aparātu, kases sistēmu, specializēto ierīču un iekārtu datorprogrammu vai grāmatvedības informācijas datorsistēmu, kurai ir mainīta programmatūra vai veiktas citas darbības, ar kurām radīta iespēja slēpt vai samazināt ar nodokļiem un nodevām apliekamo objektu. 
Pēc lēmuma par nodokļu maksātāja saimnieciskās darbības apturēšanu pieņemšanas Valsts ieņēmumu dienests veic normatīvajos aktos paredzētos nodokļu maksātāja saimniecisko darbību ierobežojošus pasākumus.

Nodokļu maksātāja saimnieciskās darbības apturēšana izslēdz  kases aparāta, kases sistēmas, specializētās ierīces un iekārtas lietošanu, jo pēc lēmuma par nodokļu maksātāja saimnieciskās darbības apturēšanu nodokļu maksātājam nav atļauts veikt darījumus.

Atbilstoši šobrīd spēkā esošajam normatīvajam regulējumam nodokļu maksātājs, izmantojot Valsts ieņēmumu dienesta datubāzi, nevar saņemt aktuālu un ticamu informāciju par konkrēta nodokļu maksātāja lietošanā esošu kases aparātu, kases sistēmu, specializēto ierīci un iekārtu – vai tā izmantošana darījumu reģistrēšanai ir apturēta, vai kases aparāts, kases sistēma, specializētā ierīce un iekārta ir konfiscēts un tādējādi vairs faktiski nevar tikt izmantots darījumu reģistrēšanai.

Noteikumu projektā ir paredzēts, ka gadījumos, kad administratīvā pārkāpuma lietā Valsts ieņēmumu dienests ir  izņēmis pārkāpuma izdarīšanas rīku – kases aparātu, hibrīda kases aparātu, kases sistēmu, specializēto ierīci vai iekārtu ar tehnisko pasi vai bez tās –, un gadījumos, kad nodokļu maksātājam ir apturēta saimnieciskā darbība, uz lietotāja (nodokļu maksātāja) vārda Valsts ieņēmumu dienesta datubāzē reģistrētā EKA lietošana tiek apturēta, savukārt, kad administratīvā pārkāpuma lietā pieņemtais lēmums stājies spēkā, EKA tiek izslēgts no Valsts ieņēmumu dienesta datubāzes. 
10. Pēc Valsts ieņēmumu dienesta rīcībā esošās informācijas   lietošanai atļauto kases aparātu sarakstā ir kases aparātu modeļi (modifikācijas), kuriem, pamatojoties uz pieejamo tehnisko dokumentāciju, kas atrodama ražotāja vai izplatītāja mājaslapā  vai citos publiskajos resursos internetā, ir norādītas instrukcijas, kā dzēst vai mainīt nodokļu uzskaitē izmantojamos datus vai informāciju. Tas apliecina, ka minētajiem kases aparātu modeļiem (modifikācijām) ir pieejama funkcionalitāte, kas neatbilst normatīvajos aktos par nodokļu un citu maksājumu reģistrēšanas elektronisko ierīču un iekārtu noteiktajām tehniskajām prasībām. 

Tādejādi noteikumu projektā ir noteikts termiņš, līdz kuram ir jāpārreģistrē noteikumu 5.pielikumā minētie kases aparāta modeļi (modifikācijas), lai tos varētu turpināt lietot.
11. Noteikumu projekts paredz papildināt noteikumus ar jaunu IX2 nodaļu, kurā noteikta apkalpojošo dienestu atbilstības izvērtēšanas kārtība.

Noteikumu projekts paredz arī papildināt Ministru kabineta noteikumus ar IX1 nodaļu, nosakot kārtību, kādā tiek veikta kases aparātu, hibrīda kases aparātu, kases sistēmu, specializēto ierīču un iekārtu modeļu, modifikāciju un programmas versijas atbilstības pārbaude nodokļu un citu maksājumu reģistrēšanas elektronisko ierīču un iekārtu tehniskajām prasībām.
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	II. Tiesību akta projekta ietekme uz sabiedrību, tautsaimniecības attīstību

un administratīvo slogu

	1.
	Sabiedrības mērķgrupas, kuras tiesiskais regulējums ietekmē vai varētu ietekmēt
	Noteikumu projekta tiesiskais regulējums ietekmēs:

1) nodokļu maksātājus, kas veic saimniecisko darbību un par darījumiem saņemto samaksu reģistrē kases aparātos un kases sistēmās (turpmāk sniegta informācija par aptuveno šo nodokļu maksātāju skaitu).
Pēc Valsts ieņēmumu dienesta provizoriskiem datiem 40 976 kases aparātus un 2 818 kases sistēmas varēs turpināt lietot 28 160 (88 %) nodokļu maksātāji ar vidējo veikto darījumu nodokļu maksātāja vai nodokļu maksātāja konkrētā struktūrvienībā veikto darījumu kopējo vērtību, kas reģistrēta, izmantojot nodokļu maksātāja vai visas konkrētajā struktūrvienībā reģistrētās nodokļu un citu maksājumu reģistrēšanas elektroniskās ierīces un iekārtas, iepriekšējo 12 mēnešu laikā (turpmāk – apgrozījuma lielums), kas nepārsniedz 200 000 euro. Šī nodokļu maksātāju grupa turpina izmantot lietošanā esošos kases aparātus un pielāgo kases sistēmas, kas atbilst noteikumu un noteikumu projekta prasībām.

3314 (10 %) nodokļu maksātājiem, kas lieto 9 818 kases aparātus un 4 026 kases sistēmas ar vidējo struktūrvienības apgrozījuma lielumu no 200 000 euro līdz 1 500 000 euro, būs jāsāk lietot hibrīda kases aparāti vai jāpielāgo kases sistēmas, kas atbilst nodokļu un citu maksājumu reģistrēšanas elektronisko ierīču un iekārtu tehniskajām prasībām.

Savukārt 683 (2 %) nodokļu maksātājiem, kas lieto 2 455 kases aparātus un 3 256 kases sistēmas ar vidējo struktūrvienības apgrozījuma lielumu no 1 500 000 euro, būs jāsāk lietot jaunas kases sistēmas vai jāpielāgo esošās kases sistēmas, kas atbilst nodokļu un citu maksājumu reģistrēšanas elektronisko ierīču un iekārtu tehniskajām prasībām;
2) 114 Valsts ieņēmumu dienesta vienotajā datubāzē (reģistrā) reģistrētos kases aparātu un kases sistēmu apkalpojošos dienestus;
3) 16 026 nodokļu maksātājus, kas veic saimniecisko darbību un par darījumiem saņemto samaksu reģistrē 19 060 kases aparātos, kuri līdz noteiktajam termiņam ir jāpārreģistrē, lai varētu turpināt lietot;
4) nodokļu maksātājus, kas pasažieru pārvadājumos un to bagāžas pārvadājumos (izņemot starptautiskajos pasažieru un to bagāžas pārvadājumos) varētu izmantot atbrīvojumu no EKA lietošanas darījumu reģistrēšanai.


	2.
	Tiesiskā regulējuma ietekme uz tautsaimniecību un administratīvo slogu
	Hibrīda kases aparātu un kases sistēmu lietošanas uzsākšanas identificētās izmaksas izklāstītas Ministru kabineta noteikumu projekta "Grozījumi Ministru kabineta 2014.gada 11.februāra noteikumos Nr.95 "Noteikumi par nodokļu un citu maksājumu reģistrēšanas elektronisko ierīču un iekārtu tehniskajām prasībām"" sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojuma (anotācijas) II sadaļas "Tiesību akta projekta ietekme uz sabiedrību, tautsaimniecības attīstību un administratīvo slogu" 2.punktā "Tiesiskā regulējuma ietekmē uz tautsaimniecību un administratīvo slogu".


	3.
	Administratīvo izmaksu monetārs novērtējums
	1. Pēc provizoriskiem Valsts ieņēmumu dienesta datiem noteikumu projektā paredzētais tiesiskais regulējums samazinās izmaksas noteikumu prasību izpildei 4 426 850,00 euro apmērā katru gadu nodokļu maksātājiem, kas lieto vai lietos kases aparātus ar elektronisko kontrollenti, hibrīda kases aparātus un kases sistēmas, jo noteikumu projektā tiek atcelta prasība šai EKA lietotāju grupai kārtot EKA žurnālu. Uz 2015.gada 24.novembri 16 610 (24 % no kopējā nodokļu maksātāju skaita) nodokļu maksātāju lieto kases sistēmas un kases aparātus ar elektronisko kontrollenti. Ir prognozējama tendence turpmāko gadu laikā palielināties šo nodokļu maksātāju skaitam.
Veiktais administratīvo izmaksu aprēķins ir balstīts uz pieņēmumu, ka:

·  viena kases žurnāla sagatavošana un uzglabāšana nodokļu maksātājam izmaksā 120,00 euro gadā, ietverot šādas pozīcijas: darbinieku atalgojums, sociālās iemaksas, kases žurnāla aizpildīšanas un uzglabāšanas izmaksas;

· viena kases aparāta vai kases sistēmas papīra kontrollente nodokļu maksātājam izmaksā 70 euro gadā, ietverot šādas pozīcijas: darbinieku atalgojums, sociālās iemaksas, kontrollentes iegādes un uzglabāšanas izmaksas.
2. Informācijas sniegšanas pienākuma radītās izmaksas jeb administratīvās izmaksas noteikumu projekta prasību izpildei, kas saistītas ar apkalpojošajiem dienestiem noteikto pienākumu pārreģistrēt noteikumu 5.pielikumā minētos kases aparāta modeļus (modifikācijas), lai nodokļu maksātāji tos varētu turpināt lietot, ir 39 571,68 euro.
C = (f x l) x (n x b) = (47,55 euro  x 7,50 stundas ) x (114 x 1) = 39 571,11 euro.
Iesnieguma un tehniskās dokumentācijas sagatavošanas izmaksas ir aptuveni 47,55 euro. Aprēķinā ietverts  informācijas sagatavošanai un iesniegšanai nepieciešams laiks, darba samaksa, dokumentu izdruka.
Subjektu skaits, uz ko attiecas noteikumu projektā paredzētās informācijas sniegšanas prasības – Valsts ieņēmumu dienesta datubāzē reģistrētie 114 apkalpojošie dienesti.

Informācijas sniegšana noteikumu projektā paredzēta vienu reizi.
Aprēķinos izmantoti šādi pieņēmumi:

· vidējā darba alga – 6,40 euro stundā (Centrālās statistikas pārvaldes dati);

· balta A4 formāta lapa un izdruka – 0,075 euro;

· pārreģistrāciju veic vienu reizi;
· minēto darbību veikšanai nepieciešams laiks vienai personai aptuveni 7,50 stundas.
3. Informācijas sniegšanas pienākuma radītās izmaksas jeb administratīvās izmaksas noteikumu projekta prasību izpildei, kas saistītas ar kases aparātu, hibrīda kases aparātu vai kases sistēmu lietotājiem noteikto pienākumu pirms lietošanas uzsākšanas noslēgt līgumu par kases aparāta, hibrīda kases aparāta vai kases sistēmas apkalpošanu ar apkalpojošo dienestu, kas veiks apkalpošanu, ir 2 483 562,83 euro.
Līguma sagatavošanas izmaksas ir aptuveni 15,99 euro.  Aprēķinā ietverts līguma sagatavošanai un iesniegšanai nepieciešams laiks, darba samaksa un izdruka.
Subjektu skaits, uz ko attiecas noteikumu projektā paredzētās informācijas sniegšanas prasības, – 62 127 nodokļu maksātāji, kuri lieto kases aparātus un kases sistēmas. Tiek pieņemts, ka informācijas sniegšanas biežums – viena reize gada laikā.

Aprēķinos izmantoti šādi pieņēmumi:

-
vidējā darba alga – 6,40 euro stundā (Centrālās statistikas pārvaldes dati);

- vidējā juridisko pakalpojumu sniedzēju darba alga – 6,24 euro stundā (Centrālās statistikas pārvaldes dati)
;

-
balta A4 formāta lapa un izdruka – 0,075 euro; 

-
minēto darbību veikšanai nepieciešams laiks vienam nodokļu maksātājam aptuveni 2,50 stundas.
Administratīvās izmaksas, veicot iesniegtās informācijas aktualizāciju, būs individuālas katram nodokļu maksātājam. 

Nodokļu maksātajiem, kas reģistrēs uz sava vārda jaunu kases aparātu, hibrīda kases aparātu vai kases sistēmu, samazināsies administratīvās izmaksas attiecībā uz informācijas sniegšanu,  jo minētā informācija tiks iesniegta, reģistrējot Valsts ieņēmumu dienesta datubāzē kases aparātu, hibrīda kases aparātu vai kases sistēmu.
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	IV. Tiesību akta projekta ietekme uz spēkā esošo tiesību normu sistēmu

	1.
	Nepieciešamie saistītie tiesību aktu projekti
	Noteikumu projekts ir jāvirza izskatīšanai Ministru kabinetā kopā ar Ministru kabineta noteikumu projektu "Grozījumi Ministru kabineta 2014.gada 11.februāra noteikumos Nr.95 "Noteikumi par nodokļu un citu maksājumu reģistrēšanas elektronisko ierīču un iekārtu tehniskajām prasībām"". Minētais projekts ir izsludināts Valsts sekretāru sanāksmē 2015.gada 30.aprīlī (prot. Nr.17, 12.§, VSS-487). Atbildīgā par projekta izstrādi – Finanšu ministrija.

	2.
	Atbildīgā institūcija
	Finanšu ministrija

	3.
	Cita informācija
	Ministru kabineta 2014.gada 11.februāra noteikumi Nr.96 "Nodokļu un citu maksājumu reģistrēšanas elektronisko ierīču un iekārtu lietošanas kārtība" stāsies spēkā 2016.gada 1.janvārī



	VI. Sabiedrības līdzdalība un komunikācijas aktivitātes

	1.
	Plānotās sabiedrības līdzdalības un komunikācijas aktivitātes saistībā ar projektu
	Valsts ieņēmumu dienesta pārstāvji noteikumu projekta sagatavošanas procesā organizēja vairākas sanāksmes un tikšanās, kurās piedalījās valsts un nevalstiskā sektora pārstāvji. Organizēto sanāksmju un tikšanos laikā tika diskutēts par sagatavotajiem noteikumu grozījumiem. 2015.gada 13.maijā nevalstisko organizāciju pārstāvji saņēma rakstveida informāciju par plānotajiem grozījumiem noteikumos un aicinājumu izteikt priekšlikumus un komentārus.
Noteikumu projekts būs pieejams sabiedrībai Finanšu ministrijas mājaslapā.

	2.
	Sabiedrības līdzdalība projekta izstrādē
	Noteikumu projekta izstrādē tika iesaistītas nozaru asociācijas – Latvijas Tirgotāju asociācija, Latvijas Darba devēju konfederācija, Latvijas Degvielas tirgotāju asociācija, Latvijas Pārtikas tirgotāju asociācija, Latvijas Tirdzniecības un rūpniecības kamera, Degvielas tirgotāju un ražotāju savienība, Latvijas kases aparātu un sistēmu apkalpojošo dienestu, tirgotāju un ražotāju asociācija, Latvijas Informācijas un komunikācijas tehnoloģijas asociācija, Latvijas Pasažieru pārvadātāju asociācija.


	3.
	Sabiedrības līdzdalības rezultāti
	Plānotie grozījumi noteikumos 2015.gada 13.maijā elektroniski nosūtīti Latvijas Tirgotāju asociācijai, Latvijas Darba devēju konfederācijai, Latvijas Degvielas tirgotāju asociācijai, Latvijas Pārtikas tirgotāju asociācijai, Latvijas Tirdzniecības un rūpniecības kamerai, Degvielas tirgotāju un ražotāju savienībai, Latvijas kases aparātu un sistēmu apkalpojošo dienestu, tirgotāju un ražotāju asociācijai, Latvijas Informācijas un komunikācijas tehnoloģijas asociācijai, Latvijas Pasažieru pārvadātāju asociācijai priekšlikumu un komentāru sniegšanai. 
Līdz 2015.gada 10.jūlijam Latvijas Tirgotāju asociācija, Latvijas Degvielas tirgotāju asociācija, Degvielas tirgotāju un ražotāju savienība, ka arī Latvijas kases aparātu un sistēmu apkalpojošo dienestu, tirgotāju un ražotāju asociācija atzinumu par projektu nav sniegusi.
Latvijas Tirdzniecības un rūpniecības kameras, Latvijas Pārtikas tirgotāju asociācijas, Latvijas Darba devēju konfederācijas, Latvijas Pasažieru pārvadātāju asociācijas un Latvijas Informācijas un komunikācijas tehnoloģijas asociācijas izteiktie priekšlikumi izvērtēti un apspriesti ar priekšlikuma sniedzējiem un daļēji ņemti vērā.
2015.gada 13.augustā noteikumu projekts ir izsludināts Valsts sekretāru sanāksmē ( protokola Nr.31, 3.§).  
Par izsludināto noteikumu projektu ir saņemti Ekonomikas ministrijas, Tieslietu ministrijas, Satiksmes ministrijas, Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijas, Veselības ministrijas, Valsts kancelejas, Latvijas Darba devēju konfederācijas, Latvijas Tirdzniecības un rūpniecības kameras, Latvijas Informācijas un komunikācijas tehnoloģijas asociācijas un Latvijas kases aparātu un sistēmu apkalpojošo dienestu, tirgotāju un ražotāju asociācijas atzinumi. 
Atzinumos sniegti priekšlikumi un iebildumi daļēji ņemti vērā. 
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	VII. Tiesību akta projekta izpildes nodrošināšana un tās ietekme uz institūcijām

	1.
	Projekta izpildē iesaistītās institūcijas
	Valsts ieņēmumu dienests

	2.
	Projekta izpildes ietekme uz pārvaldes funkcijām un institucionālo struktūru.

Jaunu institūciju izveide, esošu institūciju likvidācija vai reorga​nizācija, to ietekme uz institūcijas cilvēkresursiem

	Netiek radīta jauna pārvaldes funkcija un izveidota jauna institūcija, nav nepieciešama esošu institūciju likvidācija vai reorganizācija.
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Anotācijas III un V sadaļa – projekts šo jomu neskar.

Finanšu ministrs 
J.Reirs

04.12.2015. 11.15
4305
Naihina

67122045, sabina.naihina@vid.gov.lv
� https://www6.vid.gov.lv/VID_PDB/KA/TirgAll (skatīts 27.11.2015.)
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