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Ministru kabineta noteikumu projekta „Grozījumi Ministru kabineta 2003.gada 29.aprīļa noteikumos Nr.237 „Ārlietu ministrijas nolikums”” sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)
	I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	1.
	Pamatojums
	Ministru kabineta noteikumu projekts „Grozījumi Ministru kabineta 2003. gada 29. aprīļa noteikumos Nr.237 „Ārlietu ministrijas nolikums”” (turpmāk – noteikumu projekts) izstrādāts saskaņā ar Valsts pārvaldes iekārtas likuma 16. panta pirmo daļu.

	2.
	Pašreizējā situācija un problēmas, kuru risināšanai tiesību akta projekts izstrādāts, tiesiskā regulējuma mērķis un būtība
	Noteikumu projekts paredz izdarīt Ministru kabineta 2003. gada 29. aprīļa noteikumos Nr.237 „Ārlietu ministrijas nolikums” (turpmāk – Ārlietu ministrijas nolikums) vairākus grozījumus. Pirmkārt, tiek precizētas Ārlietu ministrijas funkcijas attiecībā uz dzelzs un tērauda importu licencēšanu un uzraudzības veikšanu. Otrkārt, Ārlietu ministrijas funkcijas papildina, norādot, ka Ārlietu ministrijas nodrošina sadarbību ar Latvijas diasporu. Treškārt, Ārlietu ministrijai tiek paredzētas tiesības nodrošināt tās (Latvijas valsts) valdījumā esošo valsts nekustamo pārvaldīšanu tieši vai pastarpināti, VAS “Valsts nekustamie īpašumi” veicot pārvaldīšanas darbības.  Ceturtkārt, no Ārlietu ministrijas pakļautības tiek svītrots Latvijas prezidentūras Eiropas Savienības Padomē sekretariāts.
1. Sākot ar 2016. gada 30. aprīli Eiropas Savienībā, tiek ieviesta iepriekšēja trešo valstu izcelsmes tērauda importa uzraudzība, ko nosaka 2016.gada 28.aprīļa Komisijas īstenošanas regula (ES) 2016/670 ar ko ievieš iepriekšēju Savienības uzraudzību attiecībā uz dažu tādu dzelzs un tērauda ražojumu importu, kuru izcelsme ir dažās trešās valstīs. Tā kā Atbilstoši minētās regulas II pielikumam Ārlietu ministrija ir Latvijas kompetentā iestāde šāda veida uzraudzības veikšanai, nepieciešams precizēt Ārlietu ministrijas nolikuma 4.4.2 apakšpunktu, to papildinot un nosakot, ka uzraudzības dokumentu dzelzs un tērauda ražojumu ievešanai sagatavošana un izsniegšana ir Ārlietu ministrijas funkcija. Importa licencēšana tērauda produktiem tika attiecināta tikai uz Kazahstānu. Līdz ar Kazahstānas pievienošanos Pasaules Tirdzniecības organizācijai, tērauda produktu importam no Kazahstānas importa licences vairs nav nepieciešamas, tāpēc importa licences tērauda produktu ievešanai sagatavošana un izsniegšana svītrojama no Ārlietu ministrijas nolikuma 4.4.2 punkta.
2. Ārpus Latvijas dažādās mītnes zemēs pasaulē dzīvo, mācās un strādā vairāk nekā 370 000 Latvijas diasporas pārstāvju. Latvijas diaspora ietver tautiešus, kas izceļojuši no Latvijas teritorijas vairākos emigrācijas viļņos kopš 19. gadsimta beigām, tostarp nesenās emigrācijas laikā izbraukušos Latvijas valstspiederīgos, kuri uztur saikni ar Latviju. Šobrīd lielākās latviešu kopienas dzīvo Lielbritānijā, ASV, Īrijā, Vācijā, Austrālijā, Krievijā, Kanādā, Norvēģijā, Zviedrijā, Spānijā un citās mītnes zemēs pasaulē.

Latvijas diasporas politika definēta četros savstarpēji papildinošos virzienos: latviskās identitātes un saiknes ar Latviju uzturēšanā, latviešu valodas un kultūras izplatības veicināšanā pasaulē; diasporas pilsoniskās un politiskās līdzdalības veicināšanā; sadarbībā ar diasporu ekonomikā, kultūrā, izglītībā un zinātnē, intelektuālā potenciāla aprites veicināšanā un atbalsta sniegšanā tiem, kuri vēlas atgriezties. Atbilstoši šiem virzienam, īstenojot diasporas politiku, savstarpēji sadarbojas Ārlietu ministrija, Kultūras ministrija, Izglītības un zinātnes ministrija, Ekonomikas ministrija un citas ar diasporas jomas saistītās institūcijas. 

Ārlietu ministrijai ir būtiska nozīme sadarbības ar Latvijas diasporu īstenošanā. Latvijas Republikas diplomātiskās un konsulārās pārstāvniecības (turpmāk – pārstāvniecības) ir pirmās, kas saskaras ar Latvijas diasporas pārstāvjiem un nodrošina saiknes ar Latviju noturēšanu un stiprināšanu. Pārstāvniecības sniedz dažādus konsulāros pakalpojumus un palīdzību mūsu tautiešiem, kuri dzīvo vai īslaicīgi uzturas ārpus Latvijas. Ar pārstāvniecību starpniecību un atbalstu tiek stiprināta arī latviešu valoda, kultūra un latviskā vide. Pārstāvniecību ikdienas darbība ir cieši saistīta ar diasporas sabiedrisko un kultūras dzīvi.  
Ar pārstāvniecību iesaisti tiek veicināta diasporas pašorganizēšanās un jaunu latviešu biedrību izveidošanās. Liela daļa Latvijas diasporas organizāciju apvienojušās pasaules latviešu „jumta” organizācijā – Pasaules Brīvo latviešu apvienībā (turpmāk – PBLA). Taču vienlaikus ārpus PBLA diasporas organizāciju tīkla darbojas arī daudzas citas organizācijas un kopienas. Darbojas arī dažādi diasporas mediji, kas sniedz iespēju uzzināt par diasporas pasākumiem mītnes zemēs, par iespējām iesaistīties latviešu kopienas dzīvē, par izglītības un kultūras tematiem. 

Ārlietu ministrija uztur regulāru sadarbību un dialogu ar diasporu pārstāvošām organizācijām, īpaši ar PBLA un Eiropas Latviešu apvienību (turpmāk – ELA). Ārlietu ministrijas pārstāvji regulāri tiekas ar diasporas pārstāvjiem, piedalās diasporas organizāciju, biedrību sēdēs gan Latvijā, gan diasporas mītnes zemēs. 

Ir būtiski veicināt ārvalstīs dzīvojošo Latvijas valstspiederīgo piederības sajūtu Latvijai un stiprināt saikni ar Latviju, sadarboties ar Latvijas diasporu pārstāvjiem un atbalstīt diasporu un tās organizāciju darbību, kā arī veicināt Latvijas diasporas līdzdalību Latvijas ekonomikā, politikā, kultūras dzīvē, izglītībā un zinātnē. Tādēļ Ārlietu ministrija, atbilstoši šim mērķim piešķirtā ikgadējā valsts budžeta finansējuma apjomam, sniedz atbalstu dažādiem diasporas pasākumiem un organizācijām. 

Ārlietu ministrija un pārstāvniecības sniedz atbalstu diasporas organizāciju projektiem dažādās diasporas mītnes zemēs kultūras, izglītības, pētniecības, ekonomikas un sporta jomās. Ministrija kopš 2013. gada atbalsta PBLA organizēto Pasaules Latviešu ekonomikas un inovāciju forumu. Tā aktivitātēm ir nozīmīga loma, lai veicinātu diasporas iesaisti Latvijas ekonomikā un tās attīstībā nolūkā stiprināt sadarbību starp dažādās uzņēmējdarbības nozarēs strādājošiem profesionāļiem Latvijā un pasaulē, veicināt inovāciju, finanšu un zināšanu kapitāla piesaisti Latvijai, kā arī stiprināt Latvijas diasporas piederību mūsu valstij.

Diasporas politikai jābūt ilgtspējīgai, balstītai zināšanās par diasporu un tās vajadzībām, ko sniedz regulāra situācijas un apstākļu izpēte ģeogrāfiski un sociāli daudzveidīgajā Latvijas diasporā. 2014. gadā ar Ārlietu ministrijas atbalstu tika izveidots Latvijas Universitātes Diasporas un migrācijas pētījumu centrs. Tas veic daudzus pētījumus diasporas un migrācijas jomā, organizē konferences un seminārus. 

Ārlietu ministrija un pārstāvniecības veic dažādas aktivitātes komunikācijas jomā, lai stiprinātu sadarbību un informācijas apriti starp Latvijas valsti un ārzemēs dzīvojošajiem tautiešiem, diasporas organizācijām un medijiem.  Kopš 2014. gada Nacionālā elektronisko plašsaziņas līdzekļu padome ar ministrijas atbalstu organizē konkursu par sižetu un raidījumu veidošanu elektroniskajos plašsaziņas līdzekļos par diasporas tematiku. Šāds konkurss veicina diasporas mediju attīstību, šo mediju sadarbību ar Latvijas medijiem, diasporas tēmas aktualizāciju Latvijas mediju dienaskārtībā, uzrunājot auditoriju gan mītnes zemēs, gan Latvijā. 

Ievērojot iepriekš minēto, kā arī ņemot vērā to, ka viena no Ārlietu ministrijas būtiskajām funkcijām ir sadarbība ar Latvijas diasporu, nepieciešams izdarīt atbilstošus grozījumus Ārlietu ministrijas nolikumā, papildinot to ar 4.4.3 apakšpunktu un 5.8.1 apakšpunktu.   

3. Ministru kabineta 14.07.2015. sēdē apstiprinātais informatīvais ziņojums (protokola Nr.34 43§ 2.punkts) paredz “Ārlietu ministrijai sadarbībā ar Finanšu ministriju izstrādāt grozījumus atbilstošajos normatīvajos aktos, kas nostiprinātu Ārlietu ministrijas izņēmuma tiesības slēgt līgumus ar valsts akciju sabiedrību “Valsts nekustamie īpašumi” par tās valdījumā esošo nekustamo īpašumu pārvaldīšanu”.
Šobrīd daļu nekustamo īpašumu, kas reģistrēti uz Latvijas Republikas vārda Ārlietu ministrijas personā, apsaimnieko pati Ārlietu ministrija, daļu VAS “Valsts nekustamie īpašumi” (turpmāk – VNĪ) kā VAS “Diplomātiskais serviss” (turpmāk – DS) tiesību un saistību pārņēmēja. 

DS laika periodā no 22.11.1996. līdz 02.05.2007, kuras kapitāla daļu turētājs bija Ārlietu ministrija, nodrošināja Ārlietu ministrijas funkciju pildīšanai nepieciešamā nekustamā īpašuma uzturēšanu un apsaimniekošanu.

Ar Ministru kabineta 09.05.2006. rīkojumu Nr.319 atbalstīta „Valsts nekustamā īpašuma vienotas pārvaldīšanas un apsaimniekošanas koncepcija” (turpmāk – Koncepcija), kuras mērķis bija realizēt vienotu pieeju valsts nekustamā īpašuma pārvaldīšanai un apsaimniekošanai un veikt centralizētu valsts nekustamā īpašuma pārvaldīšanu un apsaimniekošanu.

Lai īstenotu Koncepcijā noteiktos uzdevumus, ar Ministru kabineta 02.05.2007. rīkojumu Nr.239 „Par valsts akciju sabiedrību „Diplomātiskais serviss”” noteikts, ka DS valsts kapitāla daļu turētāja ir Finanšu ministrija. Minētā rīkojuma paskaidrojuma rakstā ir noteikts, ka, īstenojot minēto Koncepciju, nepieciešams reorganizēt DS, to pievienojot VNĪ, kā rezultātā VNĪ būs DS tiesību, saistību, mantas, finanšu līdzekļu, lietvedības un arhīva dokumentu pārņēmēja. DS reorganizācijas mērķis bija nodrošināt DS deleģēto uzdevumu efektīvāku un profesionālāku izpildi, ņemot vērā, ka VNĪ ir pieredzējusi nekustamā īpašuma kompānija valsts nekustamo īpašumu pārvaldīšanā un apsaimniekošanā.

Vienlaikus 02.05.2007. veikti grozījumi Ministru kabineta 2003.gada 29.aprīļa noteikumos Nr.237 “Ārlietu ministrijas nolikums” un Ministru kabineta 2003.gada 29.aprīļa noteikumos Nr.239 “Finanšu ministrijas nolikums”, DS izslēdzot no Ārlietu ministrijas nolikuma un iekļaujot Finanšu ministrijas nolikumā kā vienu no Finanšu ministrijas kapitālsabiedrībām.

30.05.2008. noslēdzās DS pievienošana VNĪ, kuras rezultātā DS tika izslēgta no komercreģistra.

Ņemot vērā iepriekš minēto, VNĪ kā DS tiesību un saistību pārņēmēja turpināja apsaimniekot un uzkopt Ārlietu ministrijas valdījumā esošos īpašumus Ezermalas ielā 34 un 34a, Rīgā (neapdzīvota bijusī slimnīcas ēka), Pils ielā 21, Rīgā (administratīvā ēka) un Raiņa bulvārī 9, Rīgā (administratīvā ēka, kas iznomāta Francijas Republikas vēstniecībai Latvijas Republikā), kā arī nekustamo īpašumu, kas šobrīd nav reģistrēts uz Latvijas valsts vārda Čapligina ielā 3, Maskavā, Krievijas Federācijā, kurā atrodas Latvijas Republikas vēstniecība Krievijas Federācijā, pamatojoties uz pilnvarojuma līgumu, kas 06.10.2009. noslēgts starp Ārlietu ministriju un VNĪ, un pilnvarojuma līgumu, kas 22.03.2010. noslēgts starp Ārlietu ministriju un VNĪ.

Nekustamie īpašumi Ezermalas ielā 34 un 34a, Rīgā un Čapligina ielā 3, Maskavā ir iekļauti 2012.gada 20.decembra Latvijas Republikas valdības un Krievijas Federācijas valdības vienošanās par Latvijas Republikas vēstniecības Krievijas Federācijā un Krievijas Federācijas vēstniecības Latvijas Republikā izvietošanas nosacījumiem.
Ņemot vērā Iepirkumu uzraudzības biroja viedokli, ka neviens ārējais normatīvais akts (Ministru kabineta rīkojumi nav uzskatāmi par ārējo normatīvo aktu saskaņā ar Administratīvā procesa likuma 1.panta piekto daļu) nepiešķir VNĪ izņēmuma tiesības sniegt Ārlietu ministrijai valsts nekustamo īpašumu apsaimniekošanas pakalpojumus, tajā skaitā par Čapligina ielu 3, Maskava, Krievijas Federācija, nepieciešams vienoties par konkrētu ārējo normatīvo aktu, kas nepārprotami un skaidri noteiktu Ārlietu ministrijai tiesības nodrošināt ministrijas vai pārstāvniecības īpašumā vai valdījumā esošo nekustamo īpašumu pārvaldīšanu tieši vai pastarpināti, VNĪ veicot pārvaldīšanas darbības.
Ārlietu ministrija un Finanšu ministrija ir secinājušas, ka atbilstošākais risinājums ir veikt grozījumus Ministru kabineta 2003.gada 29.aprīļa noteikumos Nr.237 “Ārlietu ministrijas nolikums”,  papildinot ar jaunu 7.5.1punktu, kurā noteikts, ka Ārlietu ministrija ir tiesīga nodrošināt valsts nekustamo īpašumu pārvaldīšanu tieši vai pastarpināti, VAS “Valsts nekustamie īpašumi” veicot ministrijas vai Latvijas Republikas diplomātiskās pārstāvniecības valdījumā esošo nekustamo īpašumu pārvaldīšanas darbības par īpašumiem, ko VAS “Valsts nekustamie īpašumi” pārvalda kā valsts akciju sabiedrības “Diplomātiskais serviss” tiesību un saistību pārņēmēja, kā arī par īpašumiem, ko ministrija iegūst uz starpvaldību vienošanās pamata.  

Ņemot vērā, ka valsts nekustamo īpašumu pārvaldīšanu var veikt ne tikai VAS “Valsts nekustamie īpašumi”, bet arī citas personas, kuras atbilst Publiskas personas finanšu līdzekļu un mantas izšķērdēšanas novēršanas likuma 62.panta otrajā daļā minētajai personai, izņēmums attiecībā tikai uz atsevišķu Ārlietu ministrijas nekustamo īpašumu pārvaldīšanu, ko nodrošina VAS “Valsts nekustamie īpašumi”, nebūtu nosakāms ar grozījumiem Ministru kabineta 2011.gada 6.decembra noteikumos Nr. 934 “Noteikumi par valsts nekustamā īpašuma pārvaldīšanas principiem un kārtību”, un to var veikt nozares speciālajos tiesību aktos.

4. 2012. gada janvārī izveidots Latvijas prezidentūras Eiropas Savienības Padomē sekretariāts (turpmāk – Sekretariāts). Sekretariāta mērķis bija nodrošināt savlaicīgu un kvalitatīvu Latvijas prezidentūru Eiropas Savienības Padomē (2015. gada 1. janvāris – 31. jūlijs) un atbilstoši kompetencei koordinēt darbu prezidentūras laikā. Saskaņā ar Ministru kabineta 2012. gada 17. janvāra noteikumiem Nr. 65 “Latvijas prezidentūras Eiropas Savienības Padomē sekretariāta nolikums” 1. punktu Sekretariāts bija ārlietu ministra pakļautībā esoša tiešās pārvaldes iestāde, kuras pakļautību ārlietu ministrs īsteno ar Ārlietu ministrijas starpniecību. Atbilstoši minētā nolikuma 4.punktam, sekretariāts izveidots uz noteiktu laiku – līdz 2015. gada 31. decembrim. Ievērojot iepriekš minēto, nepieciešams svītrot Ārlietu ministrijas nolikuma 27.punktu, kurā noteikts, ka Ārlietu ministrijas pakļautībā ir tiešās pārvaldes iestāde “Latvijas prezidentūras Eiropas Savienības Padomē sekretariāts”.
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Anotācijas III, IV, V un VI sadaļa – projekts šīs jomas neskar.
Ārlietu ministrs 
Edgars Rinkēvičs 

Vīza: valsts sekretāra p.i.
Alda Vanaga
08.06.2016. 11:00
1904
Kristīne Rogule
Juridiskā departamenta 

Administratīvi tiesiskās nodaļas vecākā juriskonsulte

Telefons: 67016402, e-pasts: kristine.rogule@mfa.gov.lv
Lelde Broka

Juridiskā departamenta 

Administratīvi tiesiskās nodaļas juriskonsulte

Telefons: 67016403, e-pasts: lelde.broka@mfa.gov.lv
AMAnot_080616_AM_nolikums; Ministru kabineta noteikumu projekta „Grozījumi Ministru kabineta 2003.gada 29.aprīļa noteikumos Nr.237 „Ārlietu ministrijas nolikums”” sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija) (VSS-270)
AMAnot_080616_AM_nolikums; Ministru kabineta noteikumu projekta „Grozījumi Ministru kabineta 2003.gada 29.aprīļa noteikumos Nr.237 „Ārlietu ministrijas nolikums”” sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija) (VSS-270)

