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Ministru kabineta noteikumu projekta „Noteikumi par patvēruma meklētāja, bēgļa un personas, kurai piešķirts alternatīvais statuss, iesnieguma par valsts nodrošinātās juridiskās palīdzības pieprasījumu veidlapu paraugiem”
sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)

	I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	1.
	Pamatojums
	Patvēruma likuma 15.panta ceturtā daļa, 36.panta piektā daļa un 59.panta ceturtā daļa.

	2.
	Pašreizējā situācija un problēmas, kuru risināšanai tiesību akta projekts izstrādāts, tiesiskā regulējuma mērķis un būtība

	Patvēruma meklētājiem, bēgļiem un personām, kurām piešķirts alternatīvais statuss, valsts nodrošinātās juridiskās palīdzības apjoms noteikts Valsts nodrošinātās juridiskās palīdzības likumā, savukārt Patvēruma likums paredz juridiskās palīdzības saņemšanas gadījumus, nosacījumus un kārtību. 

Valsts nodrošinātās juridiskās palīdzības pieprasīšanas kārtība atbilstoši Patvēruma likuma 15.panta ceturtajā daļā, 17.panta sestajā daļā, kā arī 36.panta trešajā un ceturtajā daļā un 59.panta ceturtajā daļā noteiktajam ir atšķirīga:

1) patvēruma meklētājs, kurš vēlas saņemt valsts nodrošinātu juridisko palīdzību, lai pārsūdzētu Valsts robežsardzes lēmumu par reģistrēšanos noteiktā laikā Valsts robežsardzes struktūrvienībā vai par patvēruma meklētāja aizturēšanu vai Pilsonības un migrācijas lietu pārvaldes (turpmāk – Pārvalde) patvēruma procedūras ietvaros pieņemtu lēmumu, ja patvēruma meklētājs aizturēts Patvēruma likumā noteiktajos gadījumos un ir izmitināts Valsts robežsardzes patvēruma meklētāju izmitināšanas telpās, iesniegumu par valsts nodrošinātās juridiskās palīdzības pieprasījumu (turpmāk arī iesniegums par pieprasījumu) iesniedz Valsts robežsardzei. Gadījumos, kad patvēruma meklētājs vēlas saņemt valsts nodrošinātu juridisko palīdzību, lai pārsūdzētu Pārvaldes patvēruma procedūras ietvaros pieņemtu lēmumu, viņš iesniegumā par pieprasījumu atzīmē, ka viņa rīcībā nav pietiekamu līdzekļu, lai pieaicinātu personu juridiskās palīdzības saņemšanai. Valsts robežsardze nekavējoties, ne vēlāk kā nākamajā darbdienā pēc tam, kad saņemts patvēruma meklētāja iesniegums valsts nodrošinātas juridiskās palīdzības saņemšanai, nosūta iestādei, kas ir atbildīga par juridiskās palīdzības sniegšanu, lūgumu sniegt juridisko palīdzību, ja patvēruma meklētājs vēlas pārsūdzēt Valsts robežsardzes lēmumu par reģistrēšanos noteiktā laikā Valsts robežsardzes struktūrvienībā, vai arī uzaicina juridiskās palīdzības sniedzēju, kas iekļauts par valsts nodrošinātas juridiskās palīdzības sniegšanu atbildīgās iestādes sagatavotajā sarakstā, ja patvēruma meklētājs vēlas pārsūdzēt Valsts robežsardzes lēmumu par aizturēšanu vai Pārvaldes patvēruma procedūras ietvaros pieņemtu lēmumu; 

2) patvēruma meklētājs, bēglis vai persona, kurai piešķirts alternatīvais statuss, kura vēlas saņemt valsts nodrošinātu juridisko palīdzību, lai pārsūdzētu Pārvaldes patvēruma procedūras ietvaros pieņemtu lēmumu vai lēmumu par bēgļa vai alternatīvā statusa zaudēšanu vai atņemšanu, un kā patvēruma meklētājs nav Patvēruma likumā noteiktajos gadījumos aizturēts un izmitināts Valsts robežsardzes patvēruma meklētāju izmitināšanas telpās, iesniegumu pieprasījumu un iesniegumu par ienākumiem iesniedz Pārvaldei. Pēc iesniegumā par pieprasījumu un iesniegumā par patvēruma meklētāja ienākumiem minētās informācijas izvērtēšanas Pārvalde nekavējoties, ne vēlāk kā nākamajā darbdienā, nosūta iestādei, kas ir atbildīga par valsts nodrošinātas juridiskās palīdzības sniegšanu, lūgumu sniegt juridisko palīdzību un pievieno tam pārsūdzamā lēmuma kopiju. 
Lai sekmētu ātru un efektīvu iespēju patvēruma meklētājam, bēglim vai personai, kurai piešķirts alternatīvais statuss (turpmāk arī iesniedzējs), pieprasīt valsts nodrošināto juridisko palīdzību, izstrādāti iesnieguma par valsts nodrošinātās juridiskās palīdzības pieprasījumu veidlapu paraugi, kurus aizpilda iepriekš minētās personas atkarībā no pārsūdzamā lēmuma veida un tā vai iesniedzējs ir aizturēts Patvēruma likumā noteiktajā kārtībā un atrodas Valsts robežsardzes patvēruma meklētāju izmitināšanas telpās vai nē. Tiesiskais regulējums attiecībā uz veidlapu paraugiem valsts nodrošinātās juridiskās palīdzības saņemšanai nav bijis izstrādāts. Līdz šim valsts nodrošinātās juridiskās palīdzības saņemšanas procedūra gadījumos, kad patvēruma meklētājs pārsūdzēja Pārvaldes lēmumus, kas pieņemti patvēruma procedūras ietvaros, tika uzsākta pēc attiecīga iesnieguma saņemšanas. 
Minētais regulējums nepieciešams, lai iesniedzējam atvieglotu iespēju pieprasīt valsts nodrošināto juridisko palīdzību Pārvaldei un Valsts robežsardzei atbilstoši Patvēruma likumā paredzētajai kārtībai, kā arī iepriekš minētajām institūcijām nodrošinātu iesniegumos ietvertās informācijas izvērtējumu. Ņemot vērā, ka Patvēruma likums paredz iespēju personai pieaicināt juridiskās palīdzības sniedzēju par saviem līdzekļiem, procedūra valsts nodrošinātās juridiskās palīdzības saņemšanai uzsākama tikai pēc attiecīga personas iesnieguma saņemšanas. Iesnieguma par valsts nodrošinātās juridiskās palīdzības pieprasījumu veidlapā iekļauta informācija, kas nepieciešama, lai nodrošinātu valsts nodrošinātās juridiskās palīdzības piešķiršanai Patvēruma likumā izvirzīto nosacījumu izvērtēšanu, ņemot vērā, ka Patvēruma likums paredz iespēju saņemt valsts nodrošinātu juridisko palīdzību, pārsūdzot dažāda veida lēmumus, un iesniedzēja statuss ir atšķirīgs – patvēruma meklētājs, patvēruma meklētājs, kas atrodas aizturēšanā, bēglis vai persona, kurai piešķirts alternatīvais statuss, un tādejādi iestāžu rīcībā esošā informācija, t.sk. Iedzīvotāju reģistrā un Patvēruma meklētāju reģistrā uzkrātie dati, par personu var būt mainījusies. Ņemot vērā, ka personu, kuras ir tiesīgas pieprasīt valsts nodrošinātu juridisko palīdzību atbilstoši Patvēruma likuma nosacījumiem, statuss ir atšķirīgs, pieeja, lai izvērtētu vai personai ir pietiekami līdzekļi, ir diferencēta. Gadījumos, kad patvēruma meklētājs atrodas aizturēšanā un vēlas saņemt valsts nodrošinātu juridisko palīdzību, lai pārsūdzētu Pārvaldes patvēruma procedūras ietvaros pieņemtu lēmumu, viņš atzīmē, ka viņa rīcībā nav pietiekamu līdzekļu, lai pieaicinātu personu juridiskās palīdzības saņemšanai. Savukārt gadījumos, kad patvēruma meklētājs, bēglis vai persona, kurai piešķirts alternatīvais statuss, vēlas saņemt valsts nodrošinātu juridisko palīdzību, lai pārsūdzētu Pārvaldes patvēruma procedūras ietvaros pieņemtu lēmumu vai lēmumu par bēgļa vai alternatīvā statusa zaudēšanu vai atņemšanu, un patvēruma meklētājs nav Patvēruma likumā noteiktajos gadījumos aizturēts un izmitināts Valsts robežsardzes patvēruma meklētāju izmitināšanas telpās, lai izvērtu vai personai ir pietiekami līdzekļi valsts nodrošinātās juridiskās palīdzības saņemšanai kā kritēriji izvēlēta personas norādīta vai dokumentāli apstiprināma dažāda veida informācija, kura ir atkarīga no personas individuālās situācijas un tiesiskā statusa. Lai izvērtētu vai personai ir pietiekami līdzekļi valsts nodrošinātās juridiskās palīdzības saņemšanai, nepieciešams apzināt informāciju par personai piederošiem naudas līdzekļiem valsts nodrošinātās juridiskās palīdzības pieprasīšanas dienā, par vidējiem ienākumiem pēdējo triju mēnešu laikā līdz valsts nodrošinātās juridiskās palīdzības pieprasīšanas dienai un apgādībā esošām personām - bērniem, nestrādājošiem laulātiem, vecākiem vai vecvecākiem, aizbildnībā vai aizgādnībā esošām personām un viņu tiesisko statusu Latvijā. Atbilstoši situācijai papildus norādāma arī cita informācija, piemēram, par personas īpašumā esošiem nekustamiem īpašumiem, t.sk par tādiem, kas tiek izmantoti ienākumu gūšanai, vai arī cita būtiska informācijas, kas ļauj izvērtēt personas tiesības uz valsts nodrošinātu juridisko palīdzību. Iepriekš minētā informācija tiek izvērtēta brīdī, kad tiek lemts par valsts nodrošinātās juridiskās palīdzības nepieciešamību konkrēta lēmuma pārsūdzēšanai. Ņemot vērā Patvēruma likumā Pārvaldes lēmumu pārsūdzēšanai un lietas izskatīšanai Administratīvajā rajona tiesā noteiktos termiņus, un Pārvaldes rīcībā esošo informāciju par iespējamām izmaiņām personas iesniegumā norādītajā informācijā, personai nav uzlikts pienākums ziņot par tām.

Lai nodrošinātu iesniedzējam iespēju pieprasīt valsts nodrošinātu juridisko palīdzību valodā, kuru viņš saprot un kuru ir pamats uzskatīt par tai saprotamu, un attiecīgi ļautu izvairīties arī no nelietderīga valsts finanšu līdzekļu izlietojuma, paredzēts, ka veidlapu teksts līdztekus latviešu valodai ir arī citās valodās, kuras tiek biežāk lietotas iesniedzēju vidū. Ņemot vērā, ka nav iespējams iepriekš paredzēt valstis, no kurām ierodas patvēruma meklētāji, tādejādi arī apzināt konkrētas valodas, kurās būtu nepieciešams nodrošināt projektā paredzēto veidlapu tulkojumu, projektā nav iespējams noteikt konkrētu valodu uzskaitījumu. Projektā paredzēto veidlapu tekstu tulkojumu šobrīd biežāk izmantotajās valodās sākotnēji pēc noteikumu projekta spēkā stāšanās veiks Pārvalde, sekojoši vēlāk veidlapu tulkojumu pēc vajadzības nodrošinās Valsts robežsardze vai Pārvalde. 


	3.
	Projekta izstrādē iesaistītās institūcijas
	 Pilsonības un migrācijas lietu pārvalde 
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	II. Tiesību akta projekta ietekme uz sabiedrību, tautsaimniecības attīstību un administratīvo slogu

	1.
	Sabiedrības mērķgrupas, kuras tiesiskais regulējums ietekmē vai varētu ietekmēt
	Projekta tiesiskais regulējums attiecināms uz patvēruma meklētājiem, bēgļiem un personām, kurām piešķirts alternatīvais statuss, kuri Valsts nodrošinātās juridiskās palīdzības likumā noteiktajā apjomā un Patvēruma likumā noteiktajos gadījumos un kārtībā vēlas saņemt valsts nodrošināto juridisko palīdzību, lai pārsūdzētu Valsts robežsardzes vai Pilsonības un migrācijas lietu pārvaldes pieņemtu lēmumu, kā arī Juridiskās palīdzības administrācijas, Pilsonības un migrācijas lietu pārvaldes un Valsts robežsardzes darbiniekiem.


	2.
	Tiesiskā regulējuma ietekme uz tautsaimniecību un administratīvo slogu
	Projektā ietvertais tiesiskais regulējums rada ietekmi uz administratīvo slogu fiziskām personām un valsts pārvaldes institūcijām, proti, Pārvaldei un Valsts robežsardzei, tā kā turpmāk patvēruma meklētājiem, bēgļiem un personām, kurām piešķirts alternatīvās aizsardzības statuss, valsts nodrošinātās juridiskās palīdzības saņemšanai nepieciešams aizpildīt juridiskās palīdzības pieprasījuma veidlapu un iesniegt to attiecīgi Pārvaldei vai Valsts robežsardzei. 
Pārvaldei vai Valsts robežsardzei pēc iesnieguma saņemšanas ir pienākums to nosūtīt iestādei, kas ir atbildīga par juridiskās palīdzības sniegšanu. 


	3.
	Administratīvo izmaksu monetārs novērtējums
	2014.gadā patvērumu Latvijā lūgušas 364 personas, 2015.gadā 328 persona, bet 2016.gadā no gada sākuma līdz 25.aprīlim 71 persona. Tiek pieņemts, ka vidēji gadā patvēruma meklētāju skaits Latvijā var sasniegt 350 personas. Tāpat pieredze rāda, ka aptuveni 150 personas vidēji gadā sākotnēji tiek aizturētas un izmitinātas Aizturēto ārzemnieku izmitināšanas centrā. 

Ņemot vērā iepriekšējo gadu pieredzi un vidējo patvēruma meklētāju skaitu gadā, ir pamats pieņemt, ka Valsts robežsardze vidēji gadā saņems 200 iesniegumus par valsts nodrošinātas juridiskās palīdzības pieprasījumu, lai pārsūdzētu Valsts robežsardzes lēmumus par reģistrēšanos noteiktā laikā Valsts robežsardzes struktūrvienībā vai par patvēruma meklētāja aizturēšana vai Pārvaldes patvēruma procedūras ietvaros pieņemtu lēmumu, ja patvēruma meklētājs aizturēts Patvēruma likumā noteiktajos gadījumos un izmitināts Valsts robežsardzes patvēruma meklētāju izmitināšanas telpās, bet Pārvalde 80 iesniegumus par valsts nodrošinātās juridiskās palīdzības pieprasīšanu, lai pārsūdzētu Pārvaldes patvēruma procedūras ietvaros pieņemtu lēmumu. 

Laikā kopš Latvijā darbojas patvēruma sistēma nav bijuši gadījumi, kad kādai starptautisko aizsardzības statusu saņēmušai personai bēgļa vai alternatīvais statuss ticis atņemts vai persona būtu pārsūdzējusi lēmumu par bēgļa statusa zaudēšanu. 

Ņemot vērā iepriekš minēto, rodas sekojošas administratīvās izmaksas: 

Fiziskai personai:  

C fiziskai personai (Projekta 1.pielikuma iesniegšanai) = atalgojums 4,47 euro/h x 0,5 h) x (200 personas x 1 iesniegums) = 447 euro 
C fiziskai personai (Projekta 2.pielikuma iesniegšanai) = atalgojums 4,47 euro/h x 0,5 h) x (80 personas x 1 iesniegums) = 178,80 euro  

C mērķgrupai kopā = 447,00 euro + 178,80 euro = 625,80 euro
Valsts pārvaldes institūcijai: 

C Valsts robežsardzei (Projekta 1.pielikuma nosūtīšanai iestādei, kas ir atbildīga par juridiskās palīdzības sniegšanu) = (atalgojums 5,09 euro/h x 0,5 h) x (200 personas x 1 iesniegums) = 509,00 euro 
C Pārvaldei (Projekta 2.pielikuma nosūtīšanai iestādei, kas ir atbildīga par juridiskās palīdzības sniegšanu) = (atalgojums 5,09 euro/h x 0,5 h) x (80 personas x 1 iesniegums) = 203,60 euro 

C valsts pārvaldes institūcijām kopā = 509,00 euro + 203,60 euro = 712,60 euro
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	VI. Sabiedrības līdzdalība un komunikācijas aktivitātes

	1.
	Plānotās sabiedrības līdzdalības un komunikācijas aktivitātes saistībā ar projektu
	Projekts ir publicēts Iekšlietu ministrijas tīmekļa vietnē sadaļā „Sabiedrības līdzdalība” un Pilsonības un migrācijas lietu pārvaldes tīmekļa vietnē sadaļā “Tiesību aktu projekti”, tādējādi dodot iespēju sabiedrībai līdzdarboties tiesību akta izstrādes procesā.


	2.
	Sabiedrības līdzdalība projekta izstrādē
	Lai informētu sabiedrību par projektu un dotu iespēju izteikt par to viedokļus, projekts saskaņā ar Ministru kabineta 2009.gada 25.augusta noteikumiem Nr.970 „Sabiedrības līdzdalības kārtība attīstības plānošanas procesā” tika ievietots Iekšlietu ministrijas un Pilsonības un migrācijas lietu pārvaldes tīmekļa vietnē ar lūgumu līdz 2016.gada 22.janvārim sniegt viedokli par projektu.


	3.
	Sabiedrības līdzdalības rezultāti
	Sabiedrības pārstāvju viedokļi par projektu noteiktajā termiņā netika saņemti.
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	VII. Tiesību akta projekta izpildes nodrošināšana un tās ietekme uz institūcijām

	1.
	Projekta izpildē iesaistītās institūcijas
	Pilsonības un migrācijas lietu pārvalde, Valsts robežsardze, Juridiskās palīdzības administrācija

	2.
	Projekta izpildes ietekme uz pārvaldes funkcijām un institucionālo struktūru. 
Jaunu institūciju izveide, esošu institūciju likvidācija vai reorganizācija, to ietekme uz institūcijas cilvēkresursiem
	Projekta izpildes rezultātā nav paredzēta esošu institūciju likvidācija vai reorganizācija. Projektā paredzētais tiks īstenots līdzšinējā kārtībā un apjomā, iestāžu funkcijas un uzdevumi netiek paplašināti, papildus cilvēkresursi nav nepieciešami.
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Anotācijas III, IV un V sadaļa - projekts šo jomu neskar. 

Iekšlietu ministrs 






                R.Kozlovskis
Vīza: Valsts sekretāre
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