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Ministru kabineta noteikumu projekta

„Grozījums Ministru kabineta 2014. gada 5.augusta noteikumos Nr. 443 „Noteikumi par valsts palīdzību dzīvojamās telpas iegādei vai būvniecībai””

sākotnējās ietekmes novērtējuma 

ziņojums (anotācija) 

	 I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	1. 
	Pamatojums
	Ministru kabineta noteikumu projekts „Grozījums Ministru kabineta 2014. gada 5.augusta noteikumos Nr. 443 „Noteikumi par valsts palīdzību dzīvojamās telpas iegādei vai būvniecībai””

 (turpmāk – Noteikumu projekts) sagatavots, pamatojoties uz Ministru kabineta 2016. gada 28. jūnija sēdes protokollēmuma (Nr.32., § 35) 3.1. apakšpunktu, kas paredz uzdevumu Ekonomikas ministrijai  sagatavot un ekonomikas ministram iesniegt izskatīšanai 2016.gada 5.jūlija Ministru kabineta sēdē  grozījumus Ministru kabineta 2014.gada 5.augusta noteikumos Nr. 443 „Noteikumi par valsts palīdzību dzīvojamās telpas iegādei vai būvniecībai”, nosakot maksimālo darījuma summu mājokļu atbalsta programmas ietvaros - 200 000 euro apmērā.


	2. 
	Pašreizējā situācija un problēmas, kuru risināšanai tiesību akta projekts izstrādāts, tiesiskā regulējuma mērķis un būtība 

 

I Mājokļu atbalsta programma
2014.gada 9.augustā stājās spēkā Ministru kabineta noteikumi Nr. 443 „Noteikumi par valsts palīdzību dzīvojamās telpas iegādei vai būvniecībai”. Minētie noteikumi paredz, ka akciju sabiedrība „Attīstības finanšu institūcija Altum” izsniedz galvojumu personai, ar kuru kopā dzīvo un kuras apgādībā ir vismaz viens nepilngadīgs bērns. Galvojuma apmērs piemērojams, atkarībā no bērnu skaita ģimenē: 

· 10 % no aizdevuma summas, bet ne vairāk kā 10000 euro – personai, ar kuru kopā dzīvo un kuras apgādībā ir viens nepilngadīgs bērns;

· 15 % no aizdevuma summas, bet ne vairāk kā 15000 euro – personai, ar kuru kopā dzīvo un kuras apgādībā ir divi nepilngadīgi bērni;

· 20 % no aizdevuma summas, bet ne vairāk kā 20000 euro – personai, ar kuru kopā dzīvo un kuras apgādībā ir trīs nepilngadīgi bērni vai vairāk.

Saskaņā ar likuma „Par valsts budžetu 2016. gadam” 49. panta pirmo daļu Ekonomikas ministrijas budžeta programmā 33.00.00 "Ekonomikas attīstības programma" ieskaitītie līdzekļi ir izmantojami atbalsta pasākumiem Latvijas uzņēmējiem jaunu eksporta tirgu apguvē un eksporta palielināšanā uz prioritāriem mērķa tirgiem un investīciju veicināšanai, Reemigrācijas atbalsta pasākumu plāna un Pirmā mājokļa programmas finansēšanai, kā arī citiem darba vietu radīšanas un ģimeņu atbalsta pasākumiem un sistēmas administrēšanas izmaksu segšanai. 

II Piešķirtais finansējums un galvojumu piešķiršanas dinamika mājokļu atbalsta programmas ietvaros
Līdz šim brīdim mājokļu atbalsta programmai ir novirzīti šādi finanšu līdzekļi:

1. Valsts akciju sabiedrības „Latvijas Hipotēku un zemes banka” pamatkapitālā 2005.gadā ieskaitītie līdzekļi - 332  678, 71 euro; 

2. Ministru kabineta 2015.gada 2.februāra rīkojums Nr.54 „Par Imigrācijas likuma 23.panta pirmās daļas 28., 29., 30. un 31.punktā paredzēto nosacījumu nodrošināšanai nepieciešamajiem pasākumiem un finansējumu 2015.gadā” – 635 295 euro;

3. Ministru kabineta 2015.gada 8.oktobra rīkojums Nr. 617 „Par pamatbudžeta programmas „Ekonomikas attīstības programma" finanšu līdzekļu izmantošanu”” – 1000 000 euro;

4. Ministru kabineta 2015.gada 8.decembra rīkojums Nr. 772 „Par pamatbudžeta programmas „Ekonomikas attīstības programma" finanšu līdzekļu izmantošanu”” – 700 000 euro;

5. Ministru kabineta 2016.gada 15.marta rīkojumu Nr.193 „Par pamatbudžeta programmas „Ekonomikas attīstības programma" finanšu līdzekļu izmantošanu”” 859 385 tūkst. euro. 

Programmas finansējums šobrīd ir 3 527 358.71 euro. Programmas multiplikators 4 dod iespēju piešķirt mājokļu galvojumus par kopējo summu 14 109 434.84 euro, un pie šī multiplikatora piešķiramo mājokļu galvojumu limits (14.1 milj. euro) tika sasniegts šā gada 10.maijā. Lai nodrošinātu programmas darbības nepārtrauktību, akciju sabiedrības „Attīstības finanšu institūcija Altum” valde 6.maijā pieņēma lēmumu par pagaidu multiplikatora 4.5 piemērošanu. Atkārtoti – 8.jūnijā valde pagaidu multiplikatoru apstiprināja 5. Pie šāda multiplikatora iespējams piešķirt galvojumus par 17 636 794 euro. 
Līdz 2016.gada 21.jūnijam tika piešķirts 2611 galvojums par 16 649 251  euro. Programmas pēdējo nedēļu apguve ir 0.5 milj. euro, kā rezultātā piešķirtā finansējuma apjoms tiks apgūts līdz šī gada 1.jūlijam. 
III Turpmākās prognozes par Ekonomikas ministrijas budžeta programmā 33.00.00 „Ekonomikas attīstības programma” ieskaitīto līdzekļu apjomu un mājokļu atbalsta programmas gaitu
Šobrīd pieejamais finansējums nespēj nodrošināt galvojumu izsniegšanu visām personām, kuras vēlas izmantot valsts sniegto atbalstu. 
Ekonomikas ministrijas budžeta programmā 33.00.00 „Ekonomikas attīstības programma” ieskaitīto līdzekļu apjoms šajā gadā ievērojami samazinājies, tāpat strauji ir samazinājies izsniegto termiņuzturēšanās atļauju skaits, kas rada problēmas finansēt mājokļu atbaltsa programmu. Dinamika liecina, ka nākotnē nav sagaidāmi ievērojami ienākumi no termiņuzturēšanās atļaujām.
Ņemot vērā  zemāk diagrammā norādīto, var secināt, ka lielākoties personas piesakās mājokļu atbalsta programmas ietvaros darījumiem, kas nepārsniedz 200 000 euro. Tāpat, jau par darījuma summu 70 000 euro ir iespējams iegādāties:

· dzīvojamo telpu 50 m2 platībā jaunajos projektos (vidējā cena par 1 kvm – 1400 euro);

· dzīvojamo telpu Rīgas mikrorajonos vismaz 100 m2 platībā (vidējā cena par 1 kvm – 700 euro)
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Galvojumu skaits

Piešķirto galvojumu skaits pret aizdevumu summām


Avots: akciju sabiedrības "Attīstības finanšu institūcija Altum" sniegtie dati
IV Turpmākā rīcība
Kā tas izriet no Ministru kabineta 2016.gada 3.maija rīkojuma Nr. 275 „Par Valdības rīcības plānu Deklarācijas par Māra Kučinska vadītā Ministru kabineta iecerēto darbību īstenošanai”, demogrāfiskās situācijas uzlabošana un nevienlīdzības mazināšana ir viena no valdības darba prioritātēm. Vienlaikus Ģimenes valsts politikas pamatnostādnēs 2011. – 2017.gadam (apstiprinātas ar Ministru kabineta 2011.gada 18. februāra  rīkojumu Nr. 65) minēts, ka, lai veicinātu dzimstības pieaugumu un uzlabotu demogrāfijas līmeni Latvijā, ir ļoti svarīgi atbalstīt ekonomiski aktīvās ģimenes ar bērniem, īpaši otrā un trešā bērna radīšanai. 

Ņemot vērā minēto, kā arī ar mērķi nodrošināt to, ka: 

· mājokļu galvojumu atbalsta programmu ģimenēm, lai nodrošinātu galvojumu piešķiršanu ģimenēm, kurām ir nepieciešama palīdzība pirmās iemaksas nodrošināšanā;

· esošā finansējuma ietvaros rasts risinājums, lai atbalsta programma tiktu attiecināta primāri orientētajai mērķgrupai - kredītspējīgām ģimenēm, kurām ir problemātiski iekrāt pirmo iemaksu dzīvojamās telpas iegādei vai būvniecībai.
nepieciešams ierobežot atbalsta saņēmēju loku, nosakot maksimālo darījuma summu mājokļu atbalsta programmas ietvaros - 200 000 eiro apmērā.

Ņemot vērā minēto, kā arī, ievērojot Ministru kabineta 2016.gada 3.maija rīkojumā Nr. 275 „Par Valdības rīcības plānu Deklarācijas par Māra Kučinska vadītā Ministru kabineta iecerēto darbību īstenošanai” noteikto, ar Noteikumu projektu tiek paredzēts noteikt, ka akciju sabiedrība “Attīstības finanšu institūcija Altum” izsniedz galvojumu, ja darījuma summa nepārsniedz 200 000 euro un  ja hipotekāro aizdevumu (turpmāk – aizdevums) izsniedz Latvijā reģistrēta kredītiestāde, dalībvalstī reģistrēta kredītiestāde, tās filiāle vai ārvalsts kredītiestādes filiāle, kas noslēgusi sadarbības līgumu ar akciju sabiedrību “Attīstības finanšu institūcija Altum” un ir tiesīga izsniegt aizdevumus Latvijā.


	3.   
	 Projekta izstrādē iesaistītās institūcijas
	 Ekonomikas ministrija.


	4. 
	Cita informācija
	Vienlaikus, pamatojoties uz Ministru kabineta 2016. gada 28. jūnija sēdes protokollēmuma (Nr.32., § 35) 3. punktu, izskatīšanai Ministru kabineta  2016.gada 5.jūlija sēdē tiek virzīti šādi tiesību akti:

· Ministru kabineta rīkojuma projekts, kas paredz no valsts budžeta programmas 02.00.00 „Līdzekļi neparedzētiem gadījumiem” piešķirt Ekonomikas ministrijai ne vairāk kā 2 500 000 euro, lai nodrošinātu līdzekļu pārskaitīšanu akciju sabiedrībai “Attīstības finanšu institūcija Altum” mājokļa atbalsta programmas darbības nodrošināšanai.
· Ministru kabineta rīkojuma projekts par pamatbudžeta programmas 33.00.00 “Ekonomikas attīstības programma”  finanšu līdzekļu 887 373 euro apmērā izmantošanu;
· Ministru kabineta noteikumu projekts par grozījumiem Ministru kabineta 2009. gada 27. oktobra noteikumos Nr. 1250 “Noteikumi par valsts nodevu par īpašuma tiesību un ķīlas tiesību nostiprināšanu zemesgrāmatā”, nosakot, ka:
· nekustamajiem īpašumiem mājokļu programmas ietvaros, kuru vērtība nepārsniedz 100 000 euro, valsts nodevas likme tiek saglabāta 0,5% apmērā;

· nekustamajiem īpašumiem mājokļu programmas ietvaros, kuru vērtība pārsniedz 100 000 euro, valsts nodeva par nekustamo īpašumu tiek noteikta 500 euro plus 2% no nekustamā īpašuma vērtības, kas pārsniedz 100 000 euro.


	VII. Tiesību akta projekta izpildes nodrošināšana un tās ietekme uz institūcijām

	1.
	Projekta izpildē iesaistītās institūcijas
	Ekonomikas ministrija un Finanšu ministrija


	2.
	Projekta izpildes ietekme uz pārvaldes funkcijām un institucionālo struktūru. 

Jaunu institūciju izveide, esošu institūciju likvidācija vai reorganizācija, to ietekme uz institūcijas cilvēkresursiem
	Saistībā ar projekta izpildi nav plānots radīt jaunas valsts pārvaldes institūcijas vai likvidēt esošās valsts pārvaldes institūcijas, vai reorganizēt esošās valsts pārvaldes institūcijas.


	3.
	Cita informācija
	Saskaņā ar Oficiālo publikāciju un tiesiskās informācijas likuma 2. panta pirmo daļu un 3. panta pirmo daļu tiesību aktus publicē oficiālajā izdevumā „Latvijas Vēstnesis”.



Anotācijas II, III, IV, V un VI sadaļa – projekts šīs jomas neskar.

Ministru prezidenta biedrs,

ekonomikas ministrs
   A.Ašeradens
Vīza:

Valsts sekretārs

                              J.Stinka
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