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Ministru kabineta rīkojuma projekta

„Par termiņa pagarināšanu Valsts robežsardzes priekšnieka amatā ģenerālim N.Garbaram” sākotnējās ietekmes novērtējuma 

ziņojums (anotācija) 
	I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	1.
	Pamatojums


	Iekšlietu ministrijas sistēmas iestāžu amatpersonu un Ieslodzījuma vietu pārvaldes amatpersonu ar speciālajām dienesta pakāpēm dienesta gaitas likuma (turpmāk – likums) 9.panta otrā daļa.

	2.
	Pašreizējā situācija un problēmas, kuru risināšanai tiesību akta projekts izstrādāts, tiesiskā regulējuma mērķis un būtība
	Likuma 2009.gada 09.aprīļa 9.panta ceturtās daļas redakcija noteica, ka Drošības policijas, Valsts policijas, Latvijas Policijas akadēmijas, Valsts robežsardzes un Valsts ugunsdzēsības un glābšanas dienesta vadītāju amatā ieceļ iekšlietu ministrs pēc tam, kad attiecīgo kandidatūru apstiprinājis Ministru kabinets.

Ar Ministru kabineta 2009.gada 09.aprīļa rīkojumu Nr.234 “Par N.Garbaru” Normunda Garbara kandidatūra ir apstiprināta Valsts robežsardzes priekšnieka amatam.

Savukārt ar Iekšlietu ministra 2009.gada 08.aprīļa rīkojumu Nr.765 „Personāla” N.Garbars iecelts Valsts robežsardzes priekšnieka amatā uz pieciem gadiem.

2011.gada 21.septembrī stājās spēkā grozījumi likuma 9.pantā, nosakot, ka Drošības policijas, Valsts policijas, Valsts robežsardzes, Valsts ugunsdzēsības un glābšanas dienesta un Ieslodzījuma vietu pārvaldes vadītāju ieceļ amatā uz pieciem gadiem. Vienlaikus likums tika papildināts ar pārejas noteikumu 16.punktu, kas nosaka, ka minēto termiņu Drošības policijas, Valsts policijas, Valsts robežsardzes, Valsts ugunsdzēsības un glābšanas dienesta un Ieslodzījuma vietu pārvaldes vadītājam, kas iecelts amatā līdz dienai, kad stājas spēkā likuma grozījumi, sāk skaitīt no attiecīgo grozījumu spēkā stāšanās dienas, tas ir, no 2011.gada 21.septembra.
Ņemot vērā, ka tuvojas N.Garbara iecelšanas Valsts robežsardzes priekšnieka amatā termiņa beigu datums, kā arī ņemot vērā N.Garbara augstos darba rezultātus, dienesta pieredzi un atbilstību amatam, nepieciešams pagarināt Valsts robežsardzes priekšnieka ģenerāļa N.Garbara termiņu Valsts robežsardzes priekšnieka amatā.
Ministru kabineta rīkojuma projekts paredz pagarināt Valsts robežsardzes priekšnieka ģenerāļa N.Garbara termiņu Valsts robežsardzes priekšnieka amatā līdz 2021.gada 20.septembrim.
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Anotācijas II, III, IV, V, VI  un VII sadaļa – projekts šīs jomas neskar.
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