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Ministru kabineta noteikumu projekta „Valsts pensijas piešķiršanas, pārrēķināšanas un izmaksas noteikumi un kārtība”
sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija) 
	I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	1.
	Pamatojums
	Ministru kabineta noteikumu projekts „Valsts pensijas piešķiršanas, pārrēķināšanas un izmaksas noteikumi un kārtība” (turpmāk - noteikumu projekts)

izstrādāts, pamatojoties uz likuma „Par valsts pensijām” (turpmāk - likums) 28.panta trešajā daļā iekļauto deleģējumu, attiecīgi nodrošinot likuma pārejas noteikumu 69.punktā Ministru kabinetam dotā uzdevuma izpildi (Ministru prezidentes L.Straujumas 2015.gada 2.jūlija rezolūcija nr. 12/2015-JUR-92).


	2.
	Pašreizējā situācija un problēmas, kuru risināšanai tiesību akta projekts izstrādāts, tiesiskā regulējuma mērķis un būtība
	Likuma 28.panta trešā daļa nosaka, ka valsts pensijas piešķiršanas, pārrēķināšanas un izmaksāšanas noteikumus un kārtību nosaka Ministru kabinets, bet pārejas noteikumu 69.punkts nosaka termiņu šo noteikumu izdošanai - līdz 2016.gada 1.jūlijam. 
Noteikumu projekts paredz noteikt likumā noteikto valsts pensiju - vecuma pensijas, invaliditātes pensijas, apgādnieka zaudējuma pensijas un izdienas pensijas  (turpmāk - valsts pensija) piešķiršanas, pārrēķināšanas un izmaksas noteikumus un kārtību un tā mērķis ir detalizētāk regulēt un precizēt tos ar valsts pensijas piešķiršanu, pārrēķināšanu un izmaksu saistītos jautājumus, kas netiek regulēti likumā.
Noteikumu projekts nosaka:

1.  Valsts pensijas pieprasītāja un Valsts sociālās apdrošināšanas aģentūras (turpmāk- aģentūra) veicamās darbības un iesniegumā pensijas piešķiršanai un pārrēķināšanai norādāmās ziņas.

2.  Pensijas piešķiršanai un pārrēķināšanai iesniedzamos dokumentus, kas apliecina tiesības uz attiecīgo pensiju, ja nepieciešamā informācija nav aģentūras rīcībā. 
Pamatā tie ir dokumenti, kas apliecina personas darba un tam pielīdzinātos periodus, kas uzkrāti līdz 1995.gada 31.decembrim, t.i., līdz valsts sociālās apdrošināšanas iemaksu personificētās uzskaites ieviešanai, un saskaņā ar likuma pārejas noteikumu 1. un 2.punktu tiek pielīdzināti apdrošināšanas stāžam (t.sk., dokumenti, kas apliecina, ka minētajā periodā persona ir veikusi darbu, kas saistīts ar kaitīgiem un smagiem darba apstākļiem), dokumenti, kas apliecina izdienas stāžu attiecīgajā profesijā, dokumenti, dokumenti, kas apliecina pensijas pieprasītāja statusu, ja vecuma pensiju pieprasa pēc atvieglotiem noteikumiem, dokumenti, kas apliecina tiesības uz apgādnieka zaudējuma pensiju, u.c. dokumenti., 
Saskaņā ar spēkā esošo tiesisko regulējumu (Ministru kabineta 2002.gada 23.aprīļa noteikumiem Nr.165 „Apdrošināšanas periodu pierādīšanas, aprēķināšanas un uzskaites kārtība” personas apdrošināšanas (darba) stāža līdz 1995.gada 31.decembrim (t.i., līdz apdrošināšanas iemaksu personificētās uzskaites ieviešanai) apliecinošie dokumenti ir darba grāmatiņa, kolhoznieka darba grāmatiņa, darba līgums, karaklausības apliecība, individuālo darbu apliecinošs dokuments u.c. dokumenti. Proti, tie ir dokumenti, kas ir personas rīcībā, nevis citas institūcijas rīcībā. Ja personai nav saglabāti šie dokumenti, kas pierāda personas darba un tam pielīdzinātos periodus, vai tie ir neprecīzi, tad papildus informācijas avots ir Latvijas vai citu valstu arhīvi (arhīvu izziņas). Lai saņemtu informāciju no arhīva, jābūt precīzai informācijai par personas darba un dzīves gaitām (darba devējiem un to reorganizācijām, darba periodiem pie konkrētā darba devēja, mācību iestādēm un to reorganizācijām, dienesta vietām, personas uzvārdu maiņu u.c.). Turklāt šo vēsturisko informāciju nav iespējams saņemt elektroniski. Tāpat jāņem vērā personu skaits, kurām aģentūra piešķir pakalpojumus un aprēķina apdrošināšanas stāžu (2015.gadā piešķirtas 27408 valsts pensijas un 95310 bezdarbnieka pabalsti, t.i., vidēji 491 pakalpojums dienā).  Līdz ar to uzlikt pienākumu aģentūrai pašai meklēt vēsturisko informāciju par katru konkrētu personu, lai piešķirtu tai valsts pensiju, un atbildību par pieņemto lēmumu, kas balstīts uz šo informāciju, nebūtu ne samērīgi, ne efektīvi. Tāpat nebūtu garantijas par to, ka aģentūra ieguvusi pilnīgu informāciju personas apdrošināšanas stāža aprēķināšanai (piemēram, persona sniegusi nepilnīgu informāciju par savām darba gaitām), kā rezultātā pieaugtu pārsūdzēto lēmumu skaits un aģentūrai nāktos pieprasīt informāciju no arhīva atkārtoti. Turklāt, pieprasot sociālos pakalpojumus, spēkā esošais tiesiskais regulējums (likuma „Par sociālo drošību” 26.pants) nosaka pienākumu pakalpojuma pieprasītājam līdzdarboties un sniegt par sevi nepieciešamās ziņas. 
Ņemot vērā iepriekš minēto, noteikumu projekts (6., 15., 27., 28.punkti) paredz, ka iesniegumam pensijas piešķiršanai vai pārrēķināšanai pievienojami dokumenti, kas apliecina tiesības uz attiecīgo pensiju vai tās pārrēķinu, ja pensijas piešķiršanai (pārrēķināšanai) nepieciešamā informācija nav aģentūras rīcībā.
Ja persona līdz pensijas vecuma sasniegšanai ir pieprasījusi bezdarbnieka pabalstu, kura apmērs arī ir atkarīgs no personas kopējā apdrošināšanas stāža, vai invaliditātes pensiju un stāža līdz 31.12.1995. apliecinošie dokumenti jau ir iesniegti aģentūrā, tad personai nebūs nepieciešams šos dokumentus pievienot iesniegumam pensijas piešķiršanai.  Tāpat gadījumos, kad persona pieprasa pensijas pārrēķinu sakarā ar apdrošināšanas iemaksu papildināšanu laikā pēc pensijas piešķiršanas vai sakarā ar fondētās pensijas kapitāla pievienošanu, pensijas pārrēķina veikšanai nepieciešamā informācija ir aģentūras rīcībā. Šādos gadījumos pietiek ar personas iesniegumu, kuru var iesniegt arī elektroniski vai izmantojot portālu www.latvija.lv.
 Ja nākotnē tiks realizēti projekti arhīvu informācijas tehnoloģijas attīstībai un arhīvu iestādes nepieciešamo informāciju varēs nodrošināt elektroniski, informācijas ieguve no Latvijas arhīviem varētu kļūt vienkāršāka gan privātpersonai, gan citām iestādēm.    
Tāpat šobrīd Izglītības un zinātnes ministrija nevar aģentūrai elektroniski iesniegt informāciju par personām, kuras mācās izglītības iestādēs (izņemot informāciju par vispārizglītojošo skolu audzēkņiem). Tādējādi laika posmā kamēr aģentūrai nav iespējas saņemt šo informāciju no valsts izglītības informācijas sistēmas, apgādnieka zaudējuma pensijas piešķiršanai vai pārrēķināšanai personai pašai ir jāiesniedz mācību iestādes izsniegta izziņa, kas apliecina, ka persona pēc 18 gadu vecuma sasniegšanas turpina profesionālās, vai augstākās izglītības iegūšanu, ja šādas informācijas nav aģentūras rīcībā. Ja personai, kura saņēma apgādnieka zaudējuma pensiju, ir mācību pārtraukums vai tā ir atskaitīta no mācību iestādes mācību gada laikā, tai par šo faktu ir jāinformē aģentūra.  
Savukārt Veselības un darbspēju ekspertīzes ārstu valsts komisijas (VDEĀVK) rīcībā ir dati par bērnu invaliditāti tikai no 2004.gada 1.janvāra.  
Noteikumu projekta 6.punktā ir norādīti dokumenti, kas apliecina tiesības uz attiecīgo pensiju, t.sk. dokumenti, kādi iesniedzami personām, kuras vēlas izmantot pārejas periodā likumā saglabātos atvieglojumus, kādus noteica iepriekšējais tiesiskais regulējums (PSRS likumdošana) attiecībā uz pensionēšanās vecumu. Piemēram, likumā minēti kritēriji: persona ir liliputs, persona ir punduris, persona ir neredzīgais.  Atbilstoši Administratīvā procesa likuma 17.pantam, piemērojot tiesību normas, izmantojamas tiesību normu interpretācijas pamatmetodes, t.sk. vēsturisko interpretācijas metodi, tas ir, noskaidrojot tiesību normas jēgu, ņemot vērā apstākļus, uz kuriem pamatojoties tā radīta. 

Ņemot vērā minēto, kā arī ievērojot nosacījumus, kādi bija spēkā laikā, kad šāda norma tika ieviesta, noteikumu 6.6 apakšpunktā ir noteikts, ka, ja vecuma pensiju saskaņā ar likuma pārejas noteikumu 10.punktu pieprasa liliputs vai punduris ir nepieciešams ārsta speciālista (endokrinologa) slēdziens, ka anatomiskā defekta, t.i., maza auguma (sievietēm augums ne lielāks par 120 cm un vīriešiem ne lielāks par 130 cm) cēlonis ir slimība (hipofizārais nanisms), kuras rezultātā personai ir funkcionāli traucējumi. 
Tā kā VDEĀVK invaliditāti nosaka, ņemot vērā funkcionēšanas ierobežojumu esamību, nevis anatomiskos defektus, un slēdzienā par invaliditāti šādos gadījumos tiek norādīts „vispārēja saslimšana”, turklāt ne visos gadījumos šīm personām ir noteikta invaliditāte, likumā minēto kritēriju „liliputs” vai „punduris” apliecina ārsta speciālista (endokrinologa) slēdziens.

Savukārt noteikumu projekta 6.7. apakšpunkts paredz, ka gadījumos, kad vecuma pensiju no agrāka vecuma pieprasa neredzīgais, ir nepieciešams ārsta speciālista (oftalmologa) slēdziens, ka persona ir neredzīga, jo VDEĀVK slēdzienā par invaliditāti netiek norādīts, ka persona ir neredzīga, līdz ar to, aģentūra šādu informāciju no VDEĀVK nesaņem.   

Pienākums personai vienu reizi, t.i., pieprasot pensiju, iesniegt aģentūrai nepieciešamos dokumentus, t.i.,  dokumentus, kuriem būtu jābūt personas rīcībā, bet, kuri nav aģentūras rīcībā, vai kuru iegūšana no citām institūcijām ir problemātiska (piemēram, vēsturiskā informācija ir pieejama tikai papīra formātā), nebūtu uzskatāms par nesamērīgu administratīvo slogu. Tāpat jāņem vērā apstāklis, ka valsts pensiju piešķir uz mūžu, proti, to maksā 20 un vairāk gadu. 
 Noteikumu projekts nosaka arī:

3. Pensijas pārrēķināšanas kārtību, t.sk. apgādnieka zaudējuma pensijas pārrēķināšanu sakarā ar apgādājamo skaita palielināšanos vai samazināšanos.
3.     4. Pensijas izmaksas kārtību, tai skaitā:

4.  - pensijas izmaksas pārtraukšanas, apturēšanas un atjaunošanas nosacījumus un kārtību; 

5.  - mācību vai studiju perioda apliecināšanas un noteikšanas kārtību, kā arī apgādnieka zaudējuma pensijas izmaksas nosacījumus personām, kuras mācās vai studē vispārējās, profesionālās izglītības iestādēs, koledžās vai augstskolās;
- pensijas izmaksas termiņus un to noteikšanas kārtību.
 Noteikumu projekts nodrošinās pensijas pieprasītājiem, kā arī aģentūrai, kura veic valsts pensiju piešķiršanu, pārrēķināšanu un izmaksu, detalizētu informāciju par likumā noteiktās pensijas piešķiršanas, pārrēķināšanas un izmaksas nosacījumiem un kārtību, tādējādi padarot uzskatāmāku pensijas pieprasīšanas un piešķiršanas procesu.
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	II. Tiesību akta projekta ietekme uz sabiedrību, tautsaimniecības attīstību

un administratīvo slogu

	1.
	Sabiedrības mērķgrupas, kuras tiesiskais regulējums ietekmē vai varētu ietekmēt
	Noteikumu projekta mērķgrupa ir personas, kurām saskaņā ar likumu tiks piešķirta un izmaksāta likumā noteiktā valsts pensija. Atbilstoši aģentūras statistikas datiem 2015.gadā (janvārī – decembrī) saskaņā ar likumu valsts pensijas piešķirtas 27408 personām, tai skaitā:

· 17047 vecuma pensijas, t.sk. (233 – personām, kuras strādājušas darbos ar kaitīgiem un smagiem darba apstākļiem, 640 - piecu vai vairāk bērnu un bērna ar invaliditāti vecākiem, 636 – personas ar invaliditāti uz mūžu, 165 – politiski represētās personas, 92 - ČAES avārijas seku likvidēšanas dalībniekiem, 2- liliputi, punduri un neredzīgie);
· 8154 invaliditātes pensijas;

· 1759 apgādnieka zaudējuma pensijas (t.sk. 712 -  vecumā no 18 līdz 24 gadiem, 122 - personas 24 gadi un vairāk);  
· 595 izdienas pensijas. 
· 

	2.
	Tiesiskā regulējuma ietekme uz tautsaimniecību un administratīvo slogu
	Noteikumu projekts neparedz ieviest jaunas administratīvās procedūras. Sabiedrības grupām un iesaistītajām institūcijām projekta tiesiskais regulējums nemaina tiesības un pienākumus, kā arī veicamās darbības.

	3.
	Administratīvo izmaksu monetārs novērtējums
	Noteikumu projekts šo jomu neskar.
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	VI. Sabiedrības līdzdalība un komunikācijas aktivitātes

	1.
	Plānotās sabiedrības līdzdalības un komunikācijas aktivitātes saistībā ar projektu
	Noteikumu projekts pirms izsludināšanas Valsts sekretāru sanāksmē tika ievietots Labklājības ministrijas mājas lapā www.lm.gov.lv viedokļa izteikšanai, par to informējot nevalstiskās organizācijas.

.  

	2.
	Sabiedrības līdzdalība projekta izstrādē
	Atsauksmes un viedokļi par noteikumu projektu līdz š.g. 20 maijam netika saņemti.

	3.
	Sabiedrības līdzdalības rezultāti
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	VII. Tiesību akta projekta izpildes nodrošināšana un tās ietekme uz institūcijām

	1.
	Projekta izpildē iesaistītās institūcijas
	Noteikumu projekta izpildi nodrošinās aģentūra.. 

	2.
	Projekta izpildes ietekme uz pār​valdes funkcijām un institucionālo struktūru.

Jaunu institūciju izveide, esošu institūciju likvidācija vai reorga​nizācija, to ietekme uz institūcijas cilvēkresursiem
	Noteikumu projekta izpildi aģentūra nodrošinās esošo funkciju, kā arī esošo cilvēkresursu ietvaros.
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Anotācijas III, IV un V sadaļa - projekts šīs jomas neskar.
Labklājības ministrs
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