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Ministru kabineta noteikumu projekta „Grozījumi Ministru kabineta 2010.gada 13.aprīļa noteikumos Nr.358 „Noteikumi par transportlīdzekļu vadītāju apmācību un transportlīdzekļu vadītāju apmācības programmām””  sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)
	I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	 1.
	 Pamatojums
	Ceļu satiksmes likuma 22.panta ceturtā daļa un Autopārvadājumu likuma 6.1 panta trešā daļa un 30.1 panta trešā daļa.

	 2.
	 Pašreizējā situācija un problēmas, kuru risināšanai tiesību akta projekts izstrādāts, tiesiskā regulējuma mērķis un būtība

	Ministru kabineta noteikumos ir nepieciešams papildināt un grozīt esošās normas, lai, pilnveidojot transportlīdzekļu vadītāju apmācības procesu, paaugstinātu jauno transportlīdzekļu vadītāju sagatavotības līmeni, kas, savukārt, uzlabotu arī kopējās ceļu satiksmes drošības situācijas uzlabošanos valstī.
Iepriekš minētais jautājums tika izskatīts 2014.gada 21.augusta Ceļu satiksmes drošības padomes sēdē, kurā tika nolemts uzdot valsts akciju sabiedrībai „Ceļu satiksmes drošības direkcija” (turpmāk- CSDD) sadarbībā ar autoskolām izveidot darba grupu, kurai jāizstrādā priekšlikumi noteikumu grozījumiem. Kopumā notika 7 darba grupas sanāksmes, kuru laikā tika pārrunāti daudzi priekšlikumi un panākta vienošanās par virkni pasākumu, kas veicami autovadītāju apmācības procesa uzlabošanai. 
Noteikumu projekta mērķi ir:

· papildināt transportlīdzekļu vadītāju teorētiskās apmācības programmas ar jaunām tēmām (piem. bīstamu situāciju prognozēšana un risku novērtēšana, mazāk aizsargāto satiksmes dalībnieku drošība u.c.), kā arī palielināt minimālo vadīšanas nodarbību skaitu (piem. B kategorijai no 14 uz 20);

· ieviest visās mācību programmās modulāro teorētisko priekšmetu apmācību, kā arī ieviest apmācības procesā autoskolās elektronisko žurnālu;

· pilnveidot mācību karšu izsniegšanas, darbības apturēšanas un atņemšanas kārtību;

· papildināt vadīšanas apmācību ar stingrāku regulējumu attiecībā uz vadīšanas apmācību slidena ceļa apstākļos un diennakts tumšajā laikā, kā arī ieviest prasību autoskolām par mācību braukšanas laukuma esamību;

· pilnveidot teorētisko priekšmetu pasniedzēju un braukšanas mācību instruktoru apmācības programmas un atestācijas sistēmu, kā arī precizēt kvalifikācijas prasības speciālistiem, kuri sagatavo transportlīdzekļu vadītājus.
Noteikumu projekta būtība ir:

· Nolūkā pilnveidot apmācības procesa kvalitāti autoskolās, lai līdz minimumam samazinātu līdzšinējo praksi veikt sākotnējo braukšanas apmācību ceļu satiksmē, lai padarītu caurspīdīgāku finanšu apriti saistībā ar apmaksas veikšanu par mācību laukuma izmantošanu, kā arī lai autoskolas darbotos vienādas konkurences apstākļos,  ieviesta prasība par to, ka autoskolu rīcībā ir jābūt atbilstoši aprīkotam mācību braukšanas laukumam ar kvalitatīvu cieto segumu. Savukārt segumam ir jābūt visa laukuma platībā, jo parasti nepieciešamās figūras ir izvietotas pa visu laukumu, jo īpaši motociklu vadītāju apmācības gadījumā.  Saskaņā ar CSDD rīcībā esošo informāciju jau šobrīd mācību laukumus apmācības procesā izmanto aptuveni 70% no vairāk nekā 200 valstī esošajām autoskolām (noteikumu projekta 1.1., 1.2., 1.3., 1.4., 1.5. un 13.1.apakšpunkts). Lielākā daļa no patreiz izmantojamiem mācību laukumiem atbilst noteiktajām prasībām, jo tiem ir cietais segums, kā arī uz tiem ir iespējams izvietot un izpildīt visas nepieciešamās figūras. 
· nolūkā paaugstināt autoskolu atbildību par apmācības procesā konstatētajiem pārkāpumiem, noteikumos precizēta mācību karšu darbības apturēšanas uz laiku un atņemšanas kārtība. Līdzšinējā noteikumu redakcija atkārtotu pārkāpumu gadījumos paredzēja mācību kartes darbības apturēšanu vai atņemšanu tikai mācību telpai, kurā tika konstatēti pārkāpumi. Ņemot vērā to, ka līdz šim vairākkārtīgi tikuši konstatēti rupji noteiktās kārtības pārkāpumi (piemēram, teorētiskā apmācība nenotiek saskaņā ar norādīto nodarbību grafiku, netiek atzīmēts apmeklējums, tiek veikti nepamatoti labojumi mācību grupas žurnālā, apmācību veic personas, kurām nav atbilstoša kvalifikācija, braukšanas  apmācība tiek veikta ar transportlīdzekli, kurš nav pārbūvēts kā mācību transportlīdzeklis u.tml.),  pēc kuru izdarīšanas ir konstatējams, ka autoskolai ir bezatbildīga attieksme pret apmācības procesa kvalitāti, noteikumu projektā tiek paredzēta iespēja lemt par mācību kartes vai visu karšu darbības apturēšanu vai atņemšanu, negaidot atkārtotu pārkāpumu izdarīšanu (noteikumu projekta 1.7.apakšpunkts, noteikumu 14.2.apakšpunkts);
· nolūkā pilnveidot Valsts ieņēmumu dienesta (turpmāk - VID) un CSDD līdzšinējo sadarbību saistībā noteikumu 13.3. un 14.1.apakšpunktos noteikto prasību izpildi, tiks noslēgta savstarpēja vienošanās par vienotu kārtību, kādā VID turpmāk informēs CSDD par gadījumiem, ja autoskolas neievēro normatīvajos aktos par nodokļiem (nodevām) noteiktās prasības;
· nolūkā paaugstināt pasniedzēju un instruktoru sagatavošanas kvalitāti, ir noteiktas stingrākas prasības topošajiem instruktoriem un pasniedzējiem saistībā ar minimālo vecumu un izglītības līmeni, kā arī pirms apmācības uzsākšanas tiem CSDD būs jāpierāda prasmes un iemaņas transportlīdzekļa vadīšanā, nokārtojot B kategorijai atbilstošu vadīšanas eksāmenu (noteikumu projekta 1.10. un 1.13.apakšpunkts ). Teorētiskās apmācības programmas ir papildinātas ar jaunām tēmām – bīstamu situāciju prognozēšana, iespējamo risku novērtēšana, bērnu un velosipēdu vadītāju uzvedība dažādās situācijās, dokumentācijas noformēšana kravu un pasažieru pārvadājumos, psiholoģija un prezentācijas prasmes. Nolūkā ļaut izjust transportlīdzekļa gabarītus un braukšanas dinamiku braukšanas apmācības instruktoru praktiskās apmācības programmā ietverta C, D un CE kategoriju transportlīdzekļu vadīšana (noteikumu projekta 1.35.apakšpunkts , noteikumu 5.pielikums);
· nolūkā uzturēt autoskolu pasniedzēju un instruktoru kvalifikācijas līmeni atbilstoši aktuālajām prasībām ceļu satiksmes drošības jomā, tiks izstrādāts jauns teorētiskais eksāmens minēto speciālistu regulārajai atestācijai. Atestācijai tiks piedāvāts interaktīvs risinājums, izmantojot mūsdienīgus IT risinājumus, kā arī objektīva sniegto atbilžu vērtēšanas sistēma. Papildus tam eksāmenā tiks ievietoti arī video sižeti, kuros vajadzēs izvērtēt situāciju, iespējamos riskus un sniegt atbildes, kā arī būs jānokārto C vai D kategorijas transportlīdzekļu vadīšanas tiesību iegūšanas teorētiskais eksāmens (noteikumu projekta 1.16.apakšpunkts , noteikumu 31.1.apakšpunkts);
· ņemot vērā to, ka ir konstatēti gadījumi, kuros pasniedzējs vai instruktors veicis tādas darbības, kas nav savienojamas ar transportlīdzekļu vadītāju apmācību ētisku apsvērumu dēļ (piemēram, ir konstatēti divi gadījumi, kuros instruktors mēģināja nokārtot valsts eksāmenus citas personas vietā) , taču patreizējās noteikumu prasības neparedz iespēju lemt par pasniedzēja vai instruktora tiesību atņemšanu, noteikumu projektā ir ietverta norma, kas paredz šādu iespēju (noteikumu projekta 1.17.apakšpunkts );
· palielinot autoskolas atbildību par apmācāmo sagatavošanas kvalitāti atbilstoši noteiktajām programmām, ir ieviesta prasība par to, ka apmācība autoskolā tiek pabeigta, nokārtojot autoskolas teorētisko un braukšanas eksāmenus, atrunājot kārtošanas nosacījumus  starp autoskolu un apmācāmo personu noslēgtajā līgumā (noteikumu projekta 1.18. un 1.20.apakšpunkti );

· nolūkā padarīt caurspīdīgāku finanšu apriti transportlīdzekļu vadītāju apmācības sfērā, kas mazinātu nelegālos maksājumus (lielākoties par braukšanas apmācību), kā arī sabiedrības negācijas attiecībā uz apmācības procesiem autoskolās, noteikts, ka apmaksu par visiem ar apmācību saistītajiem pakalpojumiem (piemēram, par teorētisko un transportlīdzekļa vadīšanas praktisko apmācību, par reģistrēšanu mācību grupā, par apmācības kartes aizpildīšanu, par autoskolā kārtotajiem eksāmeniem u.c.)  bez izņēmumiem apmācāmā persona veic autoskolai. Apmaksas veikšana caur autoskolu pēc iespējas ierobežotu maksājumus, no kuriem netiek maksāti nodokļi un tas būtu viens no pasākumiem apmaksas sistēmas pilnveidošanā, kā arī šāda kārtība pozitīvi iespaidotu braukšanas apmācības kvalitāti, jo autoskolai būtu lielākas iespējas ietekmēt braukšanas apmācības instruktoru rīcību un darba kvalitāti (noteikumu projekta 1.19.apakšpunkts );
· nolūkā pilnveidot mācību procesa kontroles iespējas projektā ir noteikts konkrēts mācību grupu un izmaiņu reģistrēšanas laiks (darba dienās no plkst. 800 līdz 1700), jo līdzšinējā pieredze rāda, ka daudzas autoskolas apzināti veic mācību grupu reģistrēšanu un izmaiņas nodarbību grafikos ārpus CSDD darba laika (naktīs vai agri no rīta, jo īpaši svētku brīvdienās), tādējādi CSDD darbiniekiem radot šķēršļus mācību procesa kontrolei. Ņemot vērā to, ka CSDD darbiniekiem ārpus darba laika nav iespējams piekļūt reģistram un konstatēt izmaiņas, brīvdienās un svētku dienās veiktajās autoskolu pārbaudēs regulāri tiek lieki tērēti resursi, jo, piemēram, izmaiņas nodarbību grafikos ir veiktas ārpus CSDD darba laika (noteikumu projekta 1.21.apakšpunkts ). 
· precizējot apmācāmo personu reģistrēšanas kārtību mācību grupās, tiek izslēgta iespēja veikt apmācību tādas kategorijas transportlīdzekļu vadīšanas tiesību iegūšanai, ja nav iegūtas tās kategorijas transportlīdzekļu vadīšanas tiesības, kas ir kā obligāts priekšnosacījums citas kategorijas transportlīdzekļu vadīšanas tiesību iegūšanai. Minētās prasības nepieciešamība ir aktuāla, jo, izpildot Eiropas Savienības Direktīvas 2006/126/EK prasības, no 2013.gada 1.janvāra nav spēkā prasības par transportlīdzekļu vadītāja stāžu atsevišķu kategoriju transportlīdzekļu vadīšanas tiesību iegūšanai, kas nodrošināja secīgu kategoriju iegūšanas sistēmu. Papildus tam, ņemot vērā mācību procesa ilgumu (piemēram, B kategorijas apmācība lielākoties ilgst 2 – 5 mēnešus), reģistrēties mācību grupā un uzsākt apmācību būs iespējams Latvijas pilsoņiem, Latvijas nepilsoņiem vai personām, kas Latvijā ir saņēmušas uzturēšanās atļauju, reģistrācijas apliecību vai pastāvīgās uzturēšanās apliecību un kuras uzturas Latvijā mazāk par 185 dienām kalendāra gadā. Izmaiņas ieviestas ar nolūku, lai minētajām personām būtu iespējams savlaicīgāk uzsākt apmācību autoskolā un pēc tam, kad tiek izpildītas Ceļu satiksmes likuma 22.panta pirmajā daļā noteiktās prasības par patstāvīgo dzīvesvietu Latvijā, jau būt sagatavotām, lai kārtotu noteiktos eksāmenus transportlīdzekļu vadīšanas tiesību iegūšanai un saņemtu vadītāja apliecību. Patreizējā kārtība minētajām personām ierobežo vadīšanas tiesību iegūšanas iespēju un pagarina procesu vismaz par 2 – 5 mēnešiem (noteikumu projekta 1.22.apakšpunkts, noteikumu 40.punkts ); 
· nolūkā nodrošināt kvalitatīvāku jauno transportlīdzekļu vadītāju sagatavošanas procesu, veicot apmācību pārskatāmā periodā, kā arī, ņemot vērā to, ka līdzšinējā kārtība neparedz konkrētu periodu, kādā no apmācības uzsākšanas autoskolā personai ir jāpabeidz apmācība, ir noteikta prasība, ka personai CSDD jānokārto tiesību iegūšanas eksāmeni trīs gadu laikā, skaitot no reģistrēšanas autoskolas mācību grupā. Patreizējā situācijā kārtot eksāmenus CSDD regulāri ierodas personas, kuras autoskolu mācību grupās ir reģistrētas četrus  un vairāk gadus atpakaļ un pieredze rāda, ka šo personu sagatavotība nav pietiekamā līmenī (noteikumu projekta 1.24.apakšpunkts , noteikumu 48.punkts);
· ņemot vērā to, ka, veicot apmācības procesa uzraudzību, mācību grupās ar nelielu apmācāmo skaitu (piemēram, 3-6 personas) regulāri tiek konstatēti pārkāpumi (nodarbības nenotiek, apmeklējums netiek atzīmēts, grupās tiek reģistrētas fiktīvas personas u.tml.), ir noteikta prasība par to, ka apmācāmo personu skaits mācību grupā B kategorijas transportlīdzekļu vadīšanas tiesību iegūšanai nedrīkst būt mazāks par 6. Papildus tam pieredze rāda, ka minētās mācību grupas parasti tiek reģistrētas no pilsētām attālākās mācību vietās, kas prasa ievērojamus resursus apmācības procesa kontrolei (noteikumu projekta 1.25.apakšpunkts , noteikumu 50.punkts);
· nolūkā radīt elastīgāku, ērtāku un klientiem draudzīgāku apmācības sistēmu, teorētisko priekšmetu mācību programmās ietvertās tēmas ir sadalītas apmācības moduļos. Modulārā apmācības sistēma ir elastīgāka un ļauj apmācāmajai personai teorētisko apmācību veikt  viena gada laikā, tādējādi atrisinot patreizējās sistēmas nepilnības gadījumos, kad personai attaisnotu iemeslu dēļ nav iespējams apmeklēt mācības noteikto mācību grupas nodarbību laikā. Vienlaikus svarīgi ir tas, ka sistēmas ietvaros personai obligāti būs jāapgūst visas mācību programmā noteiktās tēmas. Katrs mācību modulis sastāv no 5 mācību stundām (45 minūtes katra), kas ir optimāls un praksē pielietots vienas dienas apmācības ilgums. Saskaņā ar CSDD rīcībā esošo informāciju jau šobrīd vairāk kā 70% autoskolu neatkarīgi no to lieluma vai atrašanās vietas nodarbību grafikus plāno ar 5 mācību stundām dienām, t.sk. vakara mācību grupās. Ņemot vērā to, ka katrai mācību grupai nodarbību sadalījums, t.sk. mācību tēmas, būs identisks, gadījumā, ja apmācāmajai personai būs nepieciešams apmeklēt kavēto mācību moduli, to būs iespējams ērti veikt jebkurā citā mācību grupā, kurā veiks konkrētā moduļa apmācību(noteikumu projekta 1.25.apakšpunkts , noteikumu 51.punkts);

· nolūkā paaugstināt transportlīdzekļu vadītāju sagatavotības līmeni ir pārskatītas un pilnveidotas gan teorētiskās, gan braukšanas apmācības programmas. Teorētiskās apmācības programmās ir iekļautas jaunas un papildinātas esošās tēmas par tādiem svarīgiem jautājumiem kā, piemēram, bīstamības paredzēšana, risku novērtēšana, mazāk aizsargāto drošība. Apmācības mērķis ir iemācīt jaunos vadītājus ne tikai zināt ceļu satiksmes noteikumus, bet prast reaģēt un pareizi rīkoties pēkšņās situācijās uz ceļa, spēt prognozēt citu satiksmes dalībnieku rīcību u.t.t. – prakse rāda, ka tieši šo prasmju trūkums noved pie bīstamu situāciju rašanās uz ceļa.  Savukārt, lai iegūtās teorētiskās zināšanas vadītāji spētu pareizi pielietot praksē, visās braukšanas apmācības programmās par aptuveni 30% ir palielināts noteiktais minimālais nodarbību skaits, kā arī  braukšanas apmācības programmā tēmā “Braukšana nelabvēlīgos ceļa apstākļos” precīzāk ir definēts tēmā ietvertais saturs - braukšana slidenos ceļa apstākļos vai pa slidenām virsmām, kā arī izvairīšanās no sānslīdes, rīcība rodoties sānslīdei, ekstrēmā bremzēšana, izvairīšanās no šķēršļa, to apbraucot. Par pamatojumu minimālo nodarbību skaita palielināšanai kalpo arī reālā situācija braukšanas apmācībā – piemēram, B kategorijas transportlīdzekļu vadītāju apmācībai vidēji ir nepieciešamas 30 – 40 nodarbības, taču vairums instruktoru neuzrāda reālo nodarbību skaitu, bet noteikto minimumu (14 nodarbības), kas veicina “ēnu” ekonomiku. Savukārt, ņemot vērā situāciju kravu un pasažieru pārvadājumu sfērā, C, D un E kategoriju transportlīdzekļu vadītāju apmācības programmās ir ietvertas vai precizētas  aktuālas un nozīmīgas tēmas par kravas un pasažieru pārvadājumiem (piemēram, kravas stiprināšana, pasažieru drošība), nepieciešamās dokumentācijas aizpildīšanu u.c., jo, kā rāda autoskolu – periodiskās apmācības veicēju pieredze, pat vairums esošo vadītāju, kuri ikdienā veic pārvadājumus, šajos jautājumos nav pietiekami kompetenti. Līdz ar to ir izvērtēts un precizēts atsevišķu tēmu apmācībai paredzēto mācību stundu skaits – lielāks uzsvars tiek likts uz minētajām tēmām, bet samazināts noteiktais nodarbību skaits, kas saistīts ar transportlīdzekļu uzbūvi (noteikumu projekta 1.36.apakšpunkts, noteikumu 7. un 8. pielikumi );
· ņemot vērā līdzšinējo pieredzi, ir autoskolas, kuras plāno nodarbības katru dienu, tādējādi nevēršot pietiekamu uzmanību apmācības kvalitātei un maldinot klientus par iespēju veikt vadīšanas tiesību iegūšanai nepieciešamo apmācību ātrāk nekā normatīvajos aktos noteikts, noteikumu projektā ir noteikts maksimāli pieļaujamais teorētiskās apmācības veikšanas dienu skaits nedēļā – ne vairāk kā 3 dienas nedēļā. Noteikumos katrai mācību programmai ir noteikts minimālais apmācības ilgums nedēļās un, lai nodrošinātu kvalitatīvu mācību programmas apguvi, apmācības nodarbību sadalījumam ir jābūt vienmērīgam un optimālā teorētiskās apmācības intensitāte ir 2-3 mācību dienas nedēļā. Mācoties pēc šāda grafika, apmācāmajai personai pārējās dienās tiek dota iespēja patstāvīgi atkārtot un nostiprināt iegūtās zināšanas, kā arī paralēli veikt praktiskās vadīšanas apmācību kopā ar braukšanas apmācības instruktoru. Tādā veidā iegūtās teorētiskās zināšanas pakāpeniski tiek apvienotas ar praksi (noteikumu projekta 1.25.apakšpunkts , noteikumu 52.punkts).
· nolūkā nodrošināt vienotu izpratni par apmācāmo personu apmeklējuma atzīmēšanu mācību žurnālā precizēta apmeklējuma atzīmēšanas kārtība, kā arī uzsvērta autoskolas un pasniedzēja atbildība par atzīmju veikšanu mācību žurnālā un reģistrā (noteikumu projekta 1.25.apakšpunkts , noteikumu 54.punkts);
· nolūkā izveidot vienotu teorētisko priekšmetu apmācības sistēmu arī periodiskās apmācības programmas ir sadalītas mācību moduļos, kuru apgūšana klientiem būs ērtāka. Ņemot vērā līdzšinējo periodiskās apmācības veikšanas kārtību autoskolās un konstatētās nepilnības (problēmas ar apmeklējuma atzīmēšanu, sarežģīta un nepārskatāma kavēto nodarbību atstrādāšanas kārtība u.c.), periodiskās apmācības programma izveidota no pieciem moduļiem pa 7 mācību stundām katrs (viens mācību modulis dienā) un programma jāapgūst trīs mēnešu laikā no mācību grupas reģistrēšanas brīža (noteikumu projekta 1.27. un 1.29.apakšpunkti );
· ņemot vērā to, ka detalizēta periodiskās apmācības programma ir ietverta jaunā noteikumu pielikumā, no noteikumiem svītrots 67.punkts, kurā tika noteiktas prasības par personai periodiskajā apmācībā sniedzamajām zināšanām, iemaņām un prasmēm (noteikumu projekta 1.28. un 1.38.apakšpunkts );
· nolūkā precizēt transportlīdzekļu vadītāju apmācības procesa kontroles veikšanas kārtību, ieviesta norma par to, ka pārbaudes laikā CSDD darbinieki apmācāmās personas identificēšanai ir tiesīgi izmantot reģistrā esošo informāciju par apmācāmo personu. Precizējums nepieciešams,  jo praksē tiek konstatēti gadījumi, kuros mācību telpā atrodas nepiederošas personas, kuras uzdodas par attiecīgajā mācību grupā reģistrēto personu un CSDD darbiniekam, pārbaudot personas identitāti, tiek saņemtas pretenzijas par reģistrā esošas informācijas izmantošanu (noteikumu projekta 1.30.apakšpunkts );
· nolūkā neradīt tūlītējus apgrūtinājumus tām autoskolām, kuras ir saņēmušas mācību karti līdz šo noteikumu spēkā stāšanās dienai, prasības par autoskolas rīcībā esošu atbilstoši aprīkotu braukšanas mācību laukumu piemērošanai ir noteikts pārejas laiks (noteikumu projekta 1.32.apakšpunkts , noteikumu 74.punkts);
· nolūkā radīt apstākļus godīgai konkurencei transportlīdzekļu vadītāju apmācības jomā, kā arī lai efektīvāk varētu izmantot CSDD resursus apmācības procesu uzraudzībai, noteikts pārejas laiks, lai atteiktos no papīra formāta mācību grupas žurnāliem, ieviešot elektronisko žurnālu reģistrā. Tādējādi tiks atrisinātas līdzšinējās problēmas – papīra formāta žurnāli regulāri tiek nekorekti aizpildīti, tiek dzēsti ieraksti, veikti nepamatoti labojumi u.t.t. (noteikumu projekta 1.32.apakšpunkts , noteikumu 75.punkts);
· nolūkā nepasliktināt to apmācāmo personu stāvokli, kuras reģistrētas mācību grupās līdz šo noteikumu spēkā stāšanās dienai, personas apmācību pabeidz saskaņā ar līdzšinējo kārtību un CSDD eksāmenus var kārtot trīs gadus, skaitot no braukšanas apmācības beigšanas (noteikumu projekta 1.34.apakšpunkts );
· ņemot vērā teorētiskās un braukšanas apmācības programmu satura pilnveidošanu, ir veikti papildinājumi prasībās par mācību uzskates līdzekļiem -autoskolu rīcībā ir jābūt mācību uzskates līdzekļiem, lai apmācītu tādas tēmas kā transportlīdzekļa slīdēšanas rašanās riski, slīdēšanas risku novēršana, risku novērtēšana ceļu satiksmē, citu ceļu satiksmes dalībnieku izturēšanās, toleranta izturēšanās pret citiem ceļu satiksmes dalībniekiem u.c. Līdz ar normas par atbilstoša braukšanas mācību laukuma esamību ieviešanu ir noteiktas vienotas prasības par to, ka laukuma izmēriem un konfigurācijai jānodrošina autoskolas iesniegumā vai izsniegtajā mācību kartē norādīto kategoriju transportlīdzekļu braukšanas iemaņu apgūšanai paredzētās figūras, kā arī jānodrošina iespēja veikt programmā noteikto tēmu apmācību – rīcība transportlīdzekļa slīdēšanas gadījumos un ekstrēmās bremzēšanas veikšana (noteikumu projekta 1.35.apakšpunkts , noteikumu 3.pielikums);
· saistībā ar braukšanas mācību laukuma atbilstības novērtēšanu ir precizēts mācību telpu pārbaudes akts ar sadaļu par braukšanas apmācības laukuma pārbaudes rezultātiem (noteikumu projekta 1.35.apakšpunkts , noteikumu 4.pielikums);

· nolūkā aizsargāt personas datus, turpmāk apmācības kartē, kas tiek izsniegta apmācāmajai personai, pasniedzēji un instruktori personas koda vietā papildus vārdam un uzvārdam norādīs pasniedzēja vai instruktora apliecības numuru (noteikumu projekta 1.37.apakšpunkts ).

	 3.
	 Projekta izstrādē iesaistītās institūcijas
	Valsts akciju sabiedrība „Ceļu satiksmes drošības direkcija”, Latvijas Profesionālo autoskolu federācija, kā arī autoskolu pārstāvji.

	 4.
	 Cita informācija
	Nav.


	 II. Tiesību akta projekta ietekme uz sabiedrību, tautsaimniecības attīstību un administratīvo slogu

	 1.
	 Sabiedrības mērķgrupas, kuras tiesiskais regulējums ietekmē vai varētu ietekmēt
	Visi ceļu satiksmes dalībnieki (valstī ir aptuveni 850 tūkst. transportlīdzekļu vadītāju), transportlīdzekļu vadītāju apmācības iestādes (šobrīd aptuveni 200), personas, kuras iegūst transportlīdzekļu vadīšanas tiesības (B kategorijas transportlīdzekļu vadīšanas tiesības vidēji gadā iegūst 22-24 tūkst. jauno vadītāju, papildus kategorijas ik gadu vidēji iegūst 9 tūkst. vadītāju).

	 2.
	 Tiesiskā regulējuma ietekme uz tautsaimniecību un administratīvo slogu
	Sabiedrības grupām un institūcijām projekta tiesiskais regulējums būtisku administratīvo slogu nerada. Prasības ieviešana par mācību laukumu esamību tām autoskolām, kuras  neizmanto mācību laukumus, veidos vienādas konkurences apstākļus ar autoskolām, kuras laukumus izmanto. Patreizējā situācijā autoskolām, kurām laukumu izmantošana rada papildus izmaksas, ir sarežģītāk konkurēt pakalpojumu cenu jomā ar tām autoskolām, kuras neizmanto mācību laukumus. Kopumā projektā ietvertās prasības radīs priekšnosacījumus transportlīdzekļu vadītāju apmācības procesa kvalitātes uzlabošanai, godīgākas konkurences veicināšanai, kā arī caurspīdīgākai finanšu apritei sfērā, kas mazinās izvairīšanos no nodokļu nomaksas.

	 3.
	 Administratīvo izmaksu monetārs novērtējums
	 Saistībā ar prasības ieviešanu par mācību laukumu esamību administratīvais slogs nebūtiski palielināsies tām autoskolām, kuras līdz šim braukšanas mācību laukumus neizmantoja vai izmantoja tos bez jebkādām līgumattiecībām, veicot slēptus maksājumus par pakalpojuma saņemšanu. Ar administratīvā sloga palielināšanos saistītās izmaksas tāpat kā līdz šim segs autoskolu klienti.

	 4.
	 Cita informācija
	 Nav.


	VI. Sabiedrības līdzdalība un komunikācijas aktivitātes

	Plānotās sabiedrības līdzdalības un komunikācijas aktivitātes saistībā ar projektu
	Paziņojums par līdzdalības iespējām tiesību akta izstrādes procesā ievietots Satiksmes ministrijas tīmekļa vietnē 2015.gada 1.septembrī.


	Sabiedrības līdzdalība projekta izstrādē
	Atbilstoši Ministru kabineta 2009.gada 25.augusta noteikumu Nr.970 „Sabiedrības līdzdalības kārtība attīstības plānošanas procesā” 7.4.1 apakšpunktam, sabiedrībai tika dota iespēja rakstiski sniegt viedokli par noteikumu projektu tā izstrādes stadijā. 

	Sabiedrības līdzdalības rezultāti
	Pēc noteikumu projekta publicēšanas Satiksmes ministrijas tīmekļa vietnē tika saņemti priekšlikumi/iebildumi no 29 autoskolām, 2 biedrībām un 4 iedzīvotājiem. Priekšlikumi/iebildumi lielākoties bija par sekojošiem projekta punktiem:

1.Noteikumu projekta 1.1, 1.2, 1.3., 1.4., 1.5. un 1.7.apakšpunktā (noteikumu 6., 7., 7.1, 8. punkti un 13.1.apakšpunkts) noteikta prasība, ka autoskolas īpašumā  jābūt  braukšanas mācību laukumam vai noslēgtam līgumam par tā izmantošanu. Autoskolas uzskata, ka minētās prasības ieviešana ir lielo autoskolu, kuru īpašumā vai lietojumā ir šādi mācību laukumi, lobēšana, kā rezultātā mazās autoskola būs spiestas pakļauties šo autoskolu noteikumiem, kas radīs pakalpojumu sadārdzināšanos, kā rezultātā tas var  piespiest mazās autoskolas pārtraukt darbību. Papildus tam tiek uzsvērts, ka ārpus Rīgas laukumus ar projektā norādīto minimālo platību atrast ir neiespējami.

Izvērtējot saņemtos iebildumus, prasība par mācību laukumu nepieciešamību projektā kopumā netiek mainīta, taču, ņemot vērā to, ka attiecīgajai transportlīdzekļu kategorijai noteiktās figūras atkarībā no laukuma konfigurācijas ir iespējams izvietot arī laukumā ar mazāku platību nekā sākotnējā projektā norādītais minimums, prasība par minimālo laukumu platību ir aizvietota ar ieteicamo (aptuveno), kas neierobežos esošo laukumu turpmāku izmantošanu, kā arī atvieglos jaunu laukumu ierīkošanas iespējas.

 2. Projekta 1.25.apakšpunkts (noteikumu 50.punkts) paredz, ka apmācāmo personu skaits mācību grupā B kategorijas transportlīdzekļu vadīšanas tiesību iegūšanai nedrīkst būt mazāks par 10 apmācāmajiem. Iebildums tiek pamatots ar to, ka, ieviešot prasību, tiks lobētas lielās autoskolas, jo autoskolas, kuras darbojās ārpus pilsētām, mācību grupas nespēs nokomplektēt klientu trūkuma dēļ, kā rezultātā būs spiestas pārtraukt savu darbību un līdz ar to samazināsies darba vietu skaits nozarē. Vienlaikus cietīs daudz potenciālo klientu, kuriem nokļūšana līdz pakalpojuma saņemšanas vietai būs sarežģītāka un dārgāka. Papildus tam pasliktināsies apmācības kvalitāte, jo mācību grupās ar apmācāmo skaitu, sākot no 10, nav iespējama individuāla pieeja katram apmācāmajam. Tika izteikti arī vairāki priekšlikumi palielināt minimālo apmācāmo skaitu minētajās apmācības grupās līdz 4 -7.

Izvērtējot saņemtos priekšlikumu/iebildumus, tie daļēji tika ņemti vērā un sākotnējā projektā noteiktais minimālais apmācāmo skaits B kategorijas transportlīdzekļu vadītāju mācību grupās ir mainīts uz 6 apmācāmajām personām. Papildus anotācijā minētajam par regulāri konstatētajiem pārkāpumiem mācību grupās ar nelielu apmācāmo skaitu, fiktīvi reģistrētajām grupām un ierobežotām apmācības procesa kontroles iespējām,   statistika nebūt neliecina par to, ka, mācoties grupās ar mazāk kā 6 apmācāmajiem, sekmības rādītāji CSDD eksāmenos viennozīmīgi būtu labāki par tiem, kuri mācījušies grupās ar lielāku apmācāmo skaitu. Ņemot vērā to, ka prasība attiecās tikai uz B kategorijas transportlīdzekļu vadītāju apmācības mācību grupām un to, ka grupu, kurās līdz šim reģistrēts mazāk par 6 apmācāmajām personām (B kategorijas apmācība), īpatsvars ir ļoti zems, nav pamata uzskatīt, ka prasība varētu atstāt būtisku ietekmi uz autoskolām, kuras atrodas ārpus pilsētām.
3.Projekta 1.19.apakšpunkts (noteikumi papildināti ar 361.punktu) paredz, ka apmaksu par visiem ar apmācību saistītiem pakalpojumiem, t.sk. par braukšanas apmācību, apmācāmā persona veic autoskolai. Iebildums tiek pamatots ar to, ka, ieviešot šādu prasību, tiks ierobežoti braukšanas apmācības instruktori, kuri ir individuālā darba veicēji un no autoskolas neatkarīgi nodokļu maksātāji. Prasība palielinās autoskolu administratīvās izmaksas un nepamatoti palielinās uzņēmuma apgrozījumu, kas automātiski palielinās maksu par apmācību un no tā cietīs klienti. Līdz ar to autoskolas nevēlās būt par starpniekiem finanšu plūsmai starp instruktoru un apmācāmo.
Iebildums tika noraidīts. Projekta izstrādes procesā, lai risinātu anotācijā minētās problēmas saistībā ar līdzšinējo  praksi apmaksas veikšanā un padarītu caurspīdīgāku finanšu apriti braukšanas apmācības procesā, tika lūgts arī VID viedoklis, kas arī atbalsta šādas prasības ieviešanu. Līdz ar to nav pamata atteikties no prasības ieviešanas. Papildus tam, veicot visus maksājumus par apmācību autoskolā, klienti būtu vairāk aizsargāti, jo autoskola pilnībā nes atbildību par apmācības kvalitāti un problēmu gadījumos varētu vērsties pie autoskolas vadības, nevis, kā pašlaik, rodoties nesaskaņām ar instruktoru, klientam principā nav pie kā vērsties pēc palīdzības, jo bieži vien autoskolu vadība norobežojas no problēmu risināšanas, norādot, ka instruktors ir pašnodarbinātais un autoskola nespēj ietekmēt viņa rīcību. Pilnībā veicot visu apmaksu caur autoskolu, būtu iespējams nodrošināt un uzlabot braukšanas apmācības procesa kvalitāti.
4.Projekta 1.21.apakšpunkts (noteikumu 39.punkts) paredz, ka mācību grupas reģistrē, kā arī izmaiņas reģistrētas mācību grupas nodarbību grafikā veic darba dienās no plkst.800 līdz 1700. Iebildums pamatots ar to, ka, rodoties neprognozējamām situācijām ārpus minētā laika, autoskolai nebūs iespējams reģistrā veikt izmaiņas. Papildus tam tika izteikti arī priekšlikumi atļaut veikt minētās darbības katru dienu līdz 1900 vai vismaz darbadienās līdz 1900.
Iebildumi tika noraidīti. Ieviešot minēto prasību, tiks novērsta iespēja veikt apzinātas darbības, kas pašlaik dod iespēju veikt fiktīvu apmācību, kā arī rada šķēršļus CSDD veikt apmācības procesa kontroli. Savukārt bažām par to, ka ārpus noteiktā laika autoskolām nebūs iespējams veikt izmaiņas neparedzētās situācijās, nav pamata, jo nepieciešamo informāciju par neplānotām izmaiņām vai apmācāmās personas pievienošanu mācību grupai autoskolām būs iespējams nodot CSDD, ievietojot to autoskolu programmas piezīmēs vai nosūtot e-pasta vēstuli, kas arī līdz šim tiek praktizēts gadījumos, ja ir kādas neplānotas tehniskas problēmas ar interneta pieslēgumu u.tml.
Papildus iepriekšminētajam atsevišķas autoskolas iesniedza sekojošus priekšlikumus/iebildumus:

1.Ietvert projektā izmaiņas noteikumu 14.3.apakšpunktā, paredzot, ka CSDD var lemt par mācību karšu atņemšanu autoskolai, ja sešu kalendāra mēnešu laikā transportlīdzekļu vadītāja kvalifikācijas iegūšanas teorētisko eksāmenu pirmajā reizē nokārto mazāk par 75% autoskolas apmācīto personu vai vadīšanas eksāmenu – attiecīgi mazāk par 50%.

Priekšlikums tika noraidīts, jo līdzīgi autoskolu un pasniedzēju/instruktoru apmācīto personu sekmības rādītāji ir ieviesti daudzās Eiropas Savienības valstīs un, pamatojoties uz statistikas datiem, noteiktie kritēriji ir izpildāmi un tas stimulē apmācības veicējus uz kvalitatīvāku pakalpojumu sniegšanu.  Papildus tam šī publiski pieejamā statistika klientiem palīdz izvēlēties autoskolu vai braukšanas apmācības instruktoru. Ņemot vērā to, ka publicēta tiek pēdējo sešu mēnešu statistika, nav pamata uzskatīt, ka statistikas dati nav objektīvi, jo periods ir pietiekami liels, lai rādītājus būtiski ietekmētu daži neveiksmīgi eksāmenu kārtošanas gadījumi.
2.Projekta 1.25.apakšpunkts (noteikumu 51. un 52.punkti) paredz, ka katrs teorētiskās apmācības modulis sastāv no 5 mācību stundām. Iebildums pamatots ar to, ka 5 mācību stundas radīs neērtības klientiem vakara mācību grupās, jo nodarbības beigsies pārāk vēlu, kā arī ar to, ka 5 mācību stundas pēc darba dienas beigām klientiem būs pārlieku liela slodze. Tiek piedāvāts programmās ietvert 3 vai 4 mācību stundu moduļus.

Priekšlikums noraidīts, jo CSDD izveidotajā darba grupā apmācības programmu satura, kā arī moduļu sistēmas izstrādē piedalījās vairāki pieredzējuši pasniedzēji no dažādām autoskolām, kuri vienbalsīgi atbalstīja 5 mācību stundu moduļu ieviešanu kā optimālāko. Savukārt izveidot sistēmu  ar atšķirīgu mācību stundu skaitu moduļos ir sarežģīti , kā arī tam nav būtisks pamatojums, jo, izvērtējot līdzšinējo pieredzi, lielākais vairums autoskolu pārsvarā plāno nodarbību grafikus ar 5 mācību stundām dienā, t.sk. vakara mācību grupās.
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	VII. Tiesību akta projekta izpildes nodrošināšana un tās ietekme uz institūcijām

	1. Projekta izpildē iesaistītās institūcijas
	Valsts akciju sabiedrība „Ceļu satiksmes drošības direkcija”.

	2. Projekta izpildes ietekme uz pārvaldes funkcijām un institucionālo struktūru. Jaunu institūciju izveide, esošu institūciju likvidācija vai reorganizācija, to ietekme uz institūcijas cilvēkresursiem
	 Projekts šo jomu neskar.

	3. Cita informācija
	Nav .


Anotācijas III, IV un V sadaļa – projekts šīs jomas neskar.
Satiksmes ministrs 
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