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Ministru kabineta rīkojuma projekta
„Par valsts nekustamo īpašumu nodošanu Daugavpils pilsētas pašvaldības īpašumā” 
sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)
	I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	1.
	Pamatojums
	Publiskas personas mantas atsavināšanas likuma 4.panta pirmā un otrā daļa, 42.panta pirmā daļa un 43.pants un likuma „Par pašvaldībām” 15.panta pirmās daļas 2. un 5.punkts. 

	2.
	Pašreizējā situācija un problēmas, kuru risināšanai tiesību akta projekts izstrādāts, tiesiskā regulējuma mērķis un būtība
	Izstrādātā Ministru kabineta rīkojuma projekta „Par valsts nekustamo īpašumu nodošanu Daugavpils pilsētas pašvaldības īpašumā” (turpmāk – rīkojuma projekts) 1.punkts paredz atļauju Finanšu ministrijai nodot bez atlīdzības Daugavpils pilsētas pašvaldības īpašumā:

 -  valsts nekustamo īpašumu (nekustamā īpašuma kadastra Nr.0500 011 2009) – zemes vienību (zemes vienības kadastra apzīmējums 0500 011 2009) 15619 m2 platībā un būvi (būves kadastra apzīmējums 0500 011 2009 001) – Komandanta ielā 6, Daugavpilī, kas ierakstīts zemesgrāmatā uz valsts vārda Finanšu ministrijas personā, likuma „Par pašvaldībām” 15.panta pirmās daļas 2. un 5.punktā noteiktās pašvaldības autonomās funkcijas īstenošanai – gādāt par savas administratīvās teritorijas labiekārtošanu un sanitāro tīrību (parku, skvēru un zaļo zonu ierīkošana un uzturēšana; atkritumu savākšanas un izvešanas kontrole; pretplūdu pasākumi) un rūpēties par kultūru un sekmēt tradicionālo kultūras vērtību saglabāšanu un tautas jaunrades attīstību (organizatoriska un finansiāla palīdzība kultūras iestādēm un pasākumiem, atbalsts kultūras pieminekļu saglabāšanai);
-  valsts nekustamo īpašumu (nekustamā īpašuma kadastra Nr.0500 011 1724) – zemes vienību (zemes vienības kadastra apzīmējums 0500 011 1724) 5140 m2 platībā un būvi (būves kadastra apzīmējums 0500 011 1724 001) – Nikolaja ielā 9, Daugavpilī, kas ierakstīts zemesgrāmatā uz valsts vārda Finanšu ministrijas personā, likuma „Par pašvaldībām” 15.panta pirmās daļas 5.punktā noteiktās pašvaldības autonomās funkcijas īstenošanai – rūpēties par kultūru un sekmēt tradicionālo kultūras vērtību saglabāšanu un tautas jaunrades attīstību (organizatoriska un finansiāla palīdzība kultūras iestādēm un pasākumiem, atbalsts kultūras pieminekļu saglabāšanai).
Rīkojuma projektā iekļauto nekustamo īpašumu raksturojums.

1. Nekustamais īpašums (nekustamā īpašuma kadastra Nr. 0500 011 2009) Komandanta ielā 6, Daugavpilī, sastāv no:

-  zemes vienības (zemes vienības kadastra apzīmējums 0500 011 2009) 15619 m2 platībā;
- lapenes (būves kadastra apzīmējums 0500 011 2009 001; galvenais lietošanas veids 1274 – citas, iepriekš neklasificētas, ēkas) ar kopējo platību 32,20 m2.

Īpašuma tiesības uz nekustamo īpašumu ir nostiprinātas Latvijas valstij Finanšu ministrijas personā Daugavpils tiesas zemesgrāmatu nodaļas Daugavpils pilsētas zemesgrāmatas nodalījumā Nr.100000142031; lēmuma datums: 08.03.2012.
Daugavpils tiesas zemesgrāmatu nodaļas Daugavpils pilsētas zemesgrāmatas nodalījumā Nr.100000142031 nekustamajam īpašuma ir reģistrēti šādi apgrūtinājumi:

· īpašums atrodas Daugavpils pilsētas pilsētbūvniecības pieminekļa teritorijā, Daugavpils cietoksnis ar priekštilta nocietinājumu 15619 m2;

· apakšzemes kabeļu sakaru līnijas aizsargjosla 680 m2.

Saskaņā ar aktuālo informāciju no Nekustamā īpašuma valsts kadastra informācijas sistēmas datiem nekustamajam īpašumam reģistrēts apgrūtinājums – arhitektūras un pilsētbūvniecības pieminekļa teritorija un objekti 1,5619 ha.
Uz nekustamā īpašuma sastāvā esošās zemes vienības atrodas piemineklis ar nožogojumu, kas ir vietējas nozīmes vēsturiska notikuma vieta. Piemineklis neatrodas Finanšu ministrijas valdījumā. Pēc nekustamā īpašuma nodošanas Daugavpils pilsētas pašvaldības īpašumā Daugavpils pilsētas pašvaldība veiks nepieciešamās darbības, lai sakārtotu pieminekļa piederības statusu un reģistrētu Nekustamā īpašuma valsts kadastra informācijas sistēmā.
Saskaņā ar Valsts kultūras pieminekļu aizsardzības inspekcijas 2016.gada 15.februāra vēstulē Nr.04-01/488 sniegto informāciju zemes vienības daļa 0,0479 ha platībā un uz tā esošais piemineklis ar nožogojumu ir vietējas nozīmes vēsturiska notikuma vieta „Piemineklis Daugavpils cietokšņa celtniecībai” (valsts aizsardzības Nr.9120).  Nekustamais īpašums atrodas valsts nozīmes arhitektūras pieminekļa „Daugavpils cietokšņa apbūve” (valsts aizsardzības Nr.4687) teritorijā un valsts nozīmes pilsētbūvniecības pieminekļa „Daugavpils cietoksnis ar priekštilta nocietinājumu” (valsts aizsardzības Nr.7428) teritorijā. Valsts kultūras pieminekļu aizsardzības inspekcija Finanšu ministrijai ir izsniegusi 23.02.2016. norādījumus par vēsturiskā notikuma vietas „Piemineklis Daugavpils cietokšņa celtniecībai” valsts aizsardzības nr.9120 Komandanta iela 6, Daugavpils cietoksnī, Daugavpilī zemes vienības kadastra apz.0500 011 2009 izmantošanu un saglabāšanu, kas tiks nodoti jaunajam nekustamā īpašuma ieguvējam – Daugavpils pilsētas domei – vienlaikus ar nekustamā īpašuma nodošanu.
Saskaņā ar informāciju no Nekustamā īpašuma valsts kadastra informācijas sistēmas nekustamā īpašuma kopējā kadastrālā vērtība uz 2016.gada 1.janvāri ir 3659 euro, tostarp zemes vienības 3499 euro un lapenes 160 euro.
Zemes vienības lietošanas mērķis: 0501 – dabas pamatnes, parki, zaļās zonas un citas rekreācijas nozīmes objektu teritorijas, ja tajās atļautā saimnieciskā darbība nav pieskaitāma pie kāda cita klasifikācijā norādīta lietošanas mērķa. 
Nekustamais īpašums nav iznomāts.
Saskaņā ar Daugavpils pilsētas domes 2012.gada 14.jūnija lēmumā Nr.281 „Par nekustamo īpašumu Daugavpils Cietokšņa teritorijā pārņemšanu Daugavpils pilsētas pašvaldības īpašumā” noteikto Daugavpils pilsētas dome ir piekritusi pārņemt bez atlīdzības nekustamo īpašumu Komandanta ielā 6, Daugavpilī, īpašumā pašvaldības autonomās funkcijas nodrošināšanai.

Daugavpils pilsētas pašvaldība nodrošina un uztur nekustamajā īpašumā esošā Cietokšņa dārza nakts apgaismojumu un, saskaņojot ar nekustamā īpašuma valdītāju, rīko publiskus kultūras un izklaides pasākumus. Pašvaldība plāno piesaistīt Eiropas Savienības struktūrfondu finansējumu dārza teritorijas izpētei un reģenerācijai, tai skaitā, lai restaurētu teritorijā esošo lapeni un pieminekļus. Cietokšņa dārzu ir plānots atjaunot vēsturiskajā izskatā, uzlabojot rekreācijas iespējas vietējiem iedzīvotājiem un tūristiem. Saskaņā ar Daugavpils pilsētas attīstības programmu „Mana pils Daugavpils” 2014.-2020. gadam Daugavpils pilsētas pašvaldība plāno attīstīt video novērošanas sistēmu arī cietokšņa dārzā (S2-6), atbalstīt 10. Aizputes kājnieku pulka kritušajiem kareivjiem veltītā pieminekļa palieku izpēti un atjaunošanu (V3-2), un nodrošināt esošo dabisko un cilvēku veidoto zaļo zonu labiekārtošanu un jaunu veidošanu (V4-1).

Saskaņā ar VNĪ rīcībā esošajiem nekustamā īpašuma rentabilitātes rādītājiem par periodu no 2013.gada 1.janvāra līdz 2015.gada 30.novembrim nekustamā īpašuma pārvaldīšana VNĪ ir nesusi zaudējumus 8014 euro apmērā.

VNĪ Īpašumu izvērtēšanas komisija 2015.gada 26.novembra sēdē (protokols Nr.29 11.punkts) un 2016.gada 11.februāra sēdē (protokols Nr.2 20.punkts) nolēma nekustamo īpašumu nodot bez atlīdzības Daugavpils pilsētas pašvaldības īpašumā pašvaldības autonomās funkcijas - gādāt par savas administratīvās teritorijas labiekārtošanu un sanitāro tīrību un rūpēties par kultūru un sekmēt tradicionālo kultūras vērtību saglabāšanu un tautas jaunrades attīstību - nodrošināšanai.
2. Nekustamais īpašums (nekustamā īpašuma kadastra Nr.0500 011 1724) Nikolaja ielā 9, Daugavpilī, sastāv no:

-  zemes vienības (zemes vienības kadastra apzīmējums 0500 011 1724) 5140 m2 platībā;

- administratīvās ēkas (būves kadastra apzīmējums 0500 011 1724 001; galvenais lietošanas veids 1220 – biroju ēkas) ar kopējo platību 4853,90 m2.

Īpašuma tiesības uz nekustamo īpašumu ir nostiprinātas Latvijas valstij Finanšu ministrijas personā Daugavpils tiesas zemesgrāmatu nodaļas Daugavpils pilsētas zemesgrāmatas nodalījumā Nr.100000106288; lēmuma datums 10.02.2012.

Daugavpils tiesas zemesgrāmatu nodaļas Daugavpils pilsētas zemesgrāmatas nodalījumā Nr.100000106288 nekustamajam īpašuma ir reģistrēti šādi apgrūtinājumi:

· uz zemesgabala atrodas valsts kultūras piemineklis – administratīvā ēka;

· 0,4 kV elektrisko tīklu gaisvadu līnijas aizsargjosla 96 m2;

· siltumtīklu aizsargjosla 30 m2.

Saskaņā ar aktuālo informāciju no Nekustamā īpašuma valsts kadastra informācijas sistēmas datiem nekustamajam īpašumam reģistrēts apgrūtinājums – arhitektūras un pilsētbūvniecības pieminekļa teritorija un objekti. 

Saskaņā ar Valsts kultūras pieminekļu aizsardzības inspekcijas 2016.gada 9.februāra vēstulē Nr.04-01/424 sniegto informāciju nekustamais īpašums atrodas valsts nozīmes arhitektūras pieminekļa „Daugavpils cietokšņa apbūve” (valsts aizsardzības Nr.4687) teritorijā un valsts nozīmes pilsētbūvniecības pieminekļa „Daugavpils cietoksnis ar priekštilta nocietinājumu” (valsts aizsardzības Nr.7428) teritorijā. Norādījumus par valsts nozīmes arhitektūras pieminekļa „Daugavpils cietokšņa apbūve” (valsts aizsardzības Nr.4687) pilsētbūvniecības pieminekļa „Daugavpils cietoksnis ar priekšttilta nocietinājumu” (valsts aizsardzības nr.7428) daļas – nekustamā īpašuma Nikolaja ielā 9, Daugavpilī, kadastra apzīmējumi: 0500 011 1724, 0500 011 1724 001 izmantošanu un saglabāšanu Valsts kultūras pieminekļu aizsardzības inspekcija ir nosūtījusi Daugavpils pilsētas pašvaldībai.
Saskaņā ar informāciju no Nekustamā īpašuma valsts kadastra informācijas sistēmas nekustamā īpašuma kopējā kadastrālā vērtība uz 2016.gada 1.janvāri ir 268 379 euro, tostarp zemes vienības 9375 euro un administratīvās ēkas 259 004 euro.
Zemes vienības lietošanas mērķis: 0908 – pārējo sabiedriskās nozīmes objektu apbūve. 

Par nekustamā īpašuma sastāvā esošās zemes vienības daļu ar aptuveno platību 2 m2 ar Daugavpils pilsētas domi 2015.gada 9.novembrī ir noslēgts Reklāmas/izkārtnes laukuma Daugavpilī, Nikolaja ielā 9, patapinājuma līgums  par reklāmas/informācijas stenda izvietošanu.

Saskaņā ar Daugavpils pilsētas domes 2012.gada 14.jūnija lēmumā Nr.281 „Par nekustamo īpašumu Daugavpils Cietokšņa teritorijā pārņemšanu Daugavpils pilsētas pašvaldības īpašumā”  noteikto Daugavpils pilsētas dome ir piekritusi pārņemt bez atlīdzības nekustamo īpašumu Nikolaja ielā 9, Daugavpilī, īpašumā pašvaldības autonomās funkcijas nodrošināšanai.

Daugavpils pilsētas pašvaldība nekustamā īpašuma sastāvā esošo ēku ir paredzējusi pielāgot multifunkcionāla kultūras un uzņēmējdarbības centra vajadzībām, kur varētu izvietoties amatnieki, veikali un kafejnīcas, mākslas un privāto kolekciju galerijas, uz vietējās sabiedrības attīstību orientētās biedrības, šādā veidā sekmējot tradicionālo kultūras vērtību saglabāšanu un tautas jaunrades attīstību. 

Saskaņā ar Daugavpils pilsētas attīstības programmu „Mana pils Daugavpils” 2014.-2020. gadam, Daugavpils pilsētas pašvaldība plāno piesaistīt Eiropas Savienības struktūrfondu līdzekļus arhitektoniski mākslinieciskās inventarizācijas veikšanai un tehniskā projekta izstrādei multifunkcionālajam amatniecības centram bijušajās provianta magazīnās Nikolaja ielā 9, kā arī kultūras un darījumu centra izveidei tajā (V3-2).

Minētās funkcijas īstenošanas ietvaros Daugavpils pilsētas pašvaldība ir plānojusi nekustamajā īpašumā izvietot arī  amatniekus, veikalus, kafejnīcas u.c. Minētos pakalpojumus paredzēts sniegt Daugavpils pilsētas un apkaimes iedzīvotājiem un tūristiem - pārsvarā vietējiem (Latvijas valsts) pakalpojuma lietotājiem. Līdz ar to minētajiem pakalpojumiem būs izteikti vietējs raksturs.

Jebkāda veida publisko resursu piešķiršana saimnieciskās darbības veikšanai ir skatāma no komercdarbības atbalsta kontroles regulējuma viedokļa. Atbilstoši Eiropas Komisijas sagatavotā dokumenta Komisijas paziņojuma projekta par valsts atbalsta jēdzienu saskaņā ar Līguma par Eiropas Savienības darbību 107.panta 1.punktu “(...)Ja jaukta izmantojuma gadījumā infrastruktūru izmanto galvenokārt tikai nesaimnieciskajai darbībai, valsts atbalsta noteikumi uz attiecīgo finansējumu var vispār neattiekties ar nosacījumu, ka saimnieciskā darbība ir vienīgi papildinoša, t.i., šī darbība ir tieši saistīta ar infrastruktūras ekspluatāciju un tai nepieciešama vai cieši saistīta ar tās galveno nesaimniecisko izmantojumu. Parasti šādai papildinošajai darbībai patērē tos pašus resursus kā pamata nesaimnieciskajai darbībai, piemēram, tos pašus materiālus, iekārtas, darbaspēku, pamatkapitālu. Papildinošās saimnieciskās darbības apjomam ir jāpaliek ierobežotam attiecībā pret infrastruktūras jaudu (...)”. Ņemot vērā minēto, šobrīd Eiropas Komisijas un Eiropas Savienības tiesu praksē ir atzīts, ka infrastruktūras saimniecisko izmantojumu var uzskatīt par papildinošu, ja šai darbībai ik gadu atvēlētā jauda nepārsniedz 20% no infrastruktūras kopējās gada jaudas.
Saskaņā ar VNĪ rīcībā esošajiem nekustamā īpašuma rentabilitātes rādītājiem par periodu no 2013.gada 1.janvāra līdz 2015.gada 30.novembrim nekustamā īpašuma pārvaldīšana VNĪ ir nesusi zaudējumus 90 412 euro apmērā.

VNĪ Īpašumu izvērtēšanas komisija 2015.gada 26.novembra sēdē (protokols Nr.29 12.punkts), ņemot vērā, ka nekustamā īpašuma sastāvā esošā administratīvā  ēka šobrīd netiek izmantota un pēc kopējās platības neatbilst valsts iestāžu, kuras izteikušas interesi detalizēti izvērtēt iespēju pārcelties uz piemērotām darba telpām Daugavpils cietokšņa teritorijā, vajadzībām, nolēma nekustamo īpašumu nodot bez atlīdzības Daugavpils pilsētas pašvaldības īpašumā pašvaldības autonomās funkcijas - rūpēties par kultūru un sekmēt tradicionālo kultūras vērtību saglabāšanu un tautas jaunrades attīstību – nodrošināšanai.
Rīkojuma projekta 1.punktā paredzēts, ka nekustamie īpašumi tiks izmantoti likuma „Par pašvaldībām” 15.panta pirmās daļas 2. un 5.punktā noteiktās pašvaldības autonomās funkcijas īstenošanai - gādāt par savas administratīvās teritorijas labiekārtošanu un sanitāro tīrību un rūpēties par kultūru un sekmēt tradicionālo kultūras vērtību saglabāšanu un tautas jaunrades attīstību.
Rīkojuma projekta 2.punktā noteikts pienākumu Daugavpils pilsētas pašvaldībai bez atlīdzības nodot nekustamos īpašumus valstij, ja tie vairs netiek izmantoti minēto funkciju īstenošanai.

Daugavpils pilsētas pašvaldībai, nostiprinot zemesgrāmatā īpašuma tiesības uz nekustamiem īpašumiem, vienlaikus zemesgrāmatā ir jānostiprina iepriekš minētais tiesību aprobežojums, kā arī aizliegums atsavināt nekustamo īpašumu un apgrūtināt to ar lietu tiesību – hipotēku, izņemot gadījumu, ja nekustamais īpašums tiek ieķīlāts par labu valstij (Valsts kases personā), lai apgūtu Eiropas Savienības fondu līdzekļus.
Rīkojuma projekts attiecas uz publiskās pārvaldes politiku. 
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	X
	Projekts šo jomu neskar.

	5.1. valsts pamatbudžets
	
	

	5.2. speciālais budžets
	
	

	5.3. pašvaldību budžets
	
	

	6. Detalizēts ieņēmumu un izdevumu aprēķins (ja nepieciešams, detalizētu ieņēmumu un izdevumu aprēķinu var pievienot anotācijas pielikumā):
	Projekts šo jomu neskar.

	6.1. detalizēts ieņēmumu aprēķins
	

	6.2. detalizēts izdevumu aprēķins
	

	7. Cita informācija
	Daugavpils pilsētas pašvaldība segs izdevumus, kas radīsies, pārreģistrējot rīkojuma projekta 1.punktā minētos nekustamos īpašumus zemesgrāmatā uz pašvaldības vārda.


	VI. Sabiedrības līdzdalība un komunikācijas aktivitātes

	1.
	Plānotās sabiedrības līdzdalības un komunikācijas aktivitātes saistībā ar projektu
	Saskaņā ar Ministru kabineta 2011.gada 1.februāra noteikumu Nr.109 „Kārtība, kādā atsavināma publiskas personas manta” 12.punktu, ja valsts nekustamais īpašums nav nepieciešams tā valdītājam, jautājumu par nekustamā īpašuma iespējamo nepieciešamību citai valsts iestādei, valsts kapitālsabiedrībai vai atsavinātas publiskas personas vai to iestādes funkciju nodrošināšanai, noskaidro, izsludinot Valsts sekretāru sanāksmē attiecīgu Ministru kabineta rīkojuma projektu.

Atbilstoši Ministru kabineta 2009.gada 25.augusta noteikumu Nr.970 „Sabiedrības līdzdalības kārtība attīstības plānošanas procesā” 5.punktam sabiedrības līdzdalības kārtība ir piemērojama tiesību aktu projektu izstrādē, kas būtiski maina esošo regulējumu vai paredz ieviest jaunas politiskās iniciatīvas.

Ņemot vērā, ka rīkojuma projekts neatbilst minētajiem kritērijiem, sabiedrības līdzdalības kārtība rīkojuma projekta izstrādē netiek piemērota. Rīkojuma projekts un tā anotācija pēc tā izsludināšanas Valsts sekretāru sanāksmē būs publiski pieejami Ministru kabineta mājas lapā - sadaļā Tiesību aktu projekti.

	2.
	Sabiedrības līdzdalība projekta izstrādē
	Rīkojuma projekta būtība skar Ministru kabineta kompetenci lemt par to, vai atļaut vai neatļaut valsts nekustamā īpašuma nodošanu pašvaldības īpašumā. Rīkojuma projektā risinātie jautājumi neparedz ieviest izmaiņas, kas varētu ietekmēt sabiedrības intereses.

	3.
	Sabiedrības līdzdalības rezultāti
	Projekts šo jomu neskar.

	4.
	Cita informācija
	Saskaņā ar Oficiālo publikāciju un tiesiskās informācijas likuma 2. panta pirmo daļu un 3. panta pirmo daļu tiesību aktus publicē oficiālajā izdevumā „Latvijas Vēstnesis”, tos publicējot elektroniski tīmekļa vietnē www.vestnesis.lv.


	VII. Tiesību akta projekta izpildes nodrošināšana un tās ietekme uz institūcijām

	1.
	Projekta izpildē iesaistītās institūcijas
	Par rīkojuma projekta izpildi atbildīgā ir Finanšu ministrija (VNĪ) un Daugavpils pilsētas pašvaldība.

	2.
	Projekta izpildes ietekme uz pārvaldes funkcijām un institucionālo struktūru. 

Jaunu institūciju izveide, esošu institūciju likvidācija vai reorganizācija, to ietekme uz institūcijas cilvēkresursiem
	Rīkojuma projekta izpilde neietekmē pārvaldes funkcijas un uzdevumus, tās netiek paplašinātas vai sašaurinātas. Saistībā ar rīkojuma projekta izpildi jaunas institūcijas netiek radītas, kā arī  neparedz esošu institūciju likvidāciju vai reorganizāciju. Rīkojuma projekta izpildi var nodrošināt esošo institūciju ietvaros ar tām pieejamiem resursiem.

	3.
	Cita informācija
	Nav.


Anotācijas IV un V sadaļa – projekts šīs jomas neskar.
Finanšu ministres vietā –

aizsardzības ministrs
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