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Ministru kabineta rīkojuma projekta "Grozījums Ministru kabineta 2015. gada 24. septembra rīkojumā Nr. 575 "Par valsts sabiedrības ar ierobežotu atbildību "Latvijas Vēstnesis" pārveides par valsts aģentūru "Latvijas Vēstnesis" uzsākšanu"" sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)

	I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	1.
	Pamatojums
	Oficiālo publikāciju un tiesiskās informācijas likuma pārejas noteikumu 3. punkts.
Ministru kabineta 2015. gada 24. septembra rīkojums Nr. 575 "Par valsts sabiedrības ar ierobežotu atbildību "Latvijas Vēstnesis" pārveides par valsts aģentūru "Latvijas Vēstnesis" uzsākšanu".
Ministru kabineta 2015. gada 8. septembra sēdes protokola Nr. 45 90. § 10. punkts.

	2.
	Pašreizējā situācija un problēmas, kuru risināšanai tiesību akta projekts izstrādāts, tiesiskā regulējuma mērķis un būtība
	Oficiālo publikāciju un tiesiskās informācijas likuma pārejas noteikumu 3. punktā Ministru kabinetam paredzēts uzdevums līdz 2017. gada 1. janvārim izveidot valsts aģentūru "Latvijas Vēstnesis".

Pamatojoties uz Oficiālo publikāciju un tiesiskās informācijas likuma pārejas noteikumu 3. punktu un Publiskas personas kapitāla daļu un kapitālsabiedrību pārvaldības likuma 162. panta pirmo un ceturto daļu, Ministru kabinets 2015. gada 24. septembrī izdeva rīkojumu Nr. 575 "Par valsts sabiedrības ar ierobežotu atbildību "Latvijas Vēstnesis" pārveides par valsts aģentūru "Latvijas Vēstnesis" uzsākšanu". Savukārt Ministru kabineta 2015. gada 8. septembra sēdes protokola Nr. 45 90. § 10. punktā Tieslietu ministrijai tika dots uzdevums līdz 2016. gada 1. jūlijam iesniegt izskatīšanai Ministru kabinetā informatīvo ziņojumu par plānu valsts sabiedrības ar ierobežotu atbildību "Latvijas Vēstnesis" (turpmāk – VSIA "Latvijas Vēstnesis") pārveidei par valsts aģentūru "Latvijas Vēstnesis".
Ņemot vērā minēto, Tieslietu ministrija ir sagatavojusi VSIA "Latvijas Vēstnesis" pārveidošanas par valsts aģentūru plānu (skat. anotācijas pielikumā) un ir uzsākusi VSIA "Latvijas Vēstnesis" pārveidi.
Ministru kabineta 2015. gada 8. septembra sēdē, atbalstot priekšlikumu atlikt VSIA "Latvijas Vēstnesis" pārveidi par valsts aģentūru līdz 2017. gadam (prot. Nr. 45 90. § 1. punkts), vienlaicīgi lēma jautājumu par valsts budžeta līdzekļu piešķiršanu valsts aģentūras "Latvijas Vēstnesis" darbības nodrošināšanai 2017. gadam un turpmākajiem gadiem skatīt Ministru kabinetā valsts budžeta likumprojekta 2017. gadam un vidēja termiņa budžeta ietvara likumprojekta sagatavošanas un izskatīšanas procesā kopā ar visu ministriju un citu centrālo valsts iestāžu jauno politikas iniciatīvu pieprasījumiem atbilstoši valsts budžeta finansiālajām iespējām (prot. Nr. 45 90. § 6. punkts).

Saskaņā ar likumprojekta "Par vidēja termiņa budžeta ietvaru 2017., 2018. un 2019. gadam" un likumprojekta "Par valsts budžetu 2017. gadam" sagatavošanas grafiku, Tieslietu ministrija sagatavoja un iesniedza Finanšu ministrijā jaunās politikas iniciatīvas pieteikumu, kurā paredzēts finansējums valsts aģentūras "Latvijas Vēstnesis" funkcijas "Tiesiskā informācija" nodrošināšanai 358 697 euro apmērā, sākot no 2018. gada, kā arī funkcijas "Tiesību aktu konsolidācija" nodrošināšanai 256 645 euro apmērā, sākot no 2019. gada, un funkcijas "Oficiālā publikācija" nodrošināšanai 685 164 euro apmērā, sākot no 2020. gada, tādejādi pakāpeniski nodrošinot valsts budžeta finansējumu visām valsts aģentūras "Latvijas Vēstnesis" funkcijām 1 300 506 euro apmērā 2020. gadā un turpmākajos gados (informācija par Finanšu ministrijā iesniegto jaunās politikas iniciatīvas pieprasījumu pievienota šīs anotācijas pielikumā). 

Ņemot vērā tieslietu nozares neatliekamās prioritātes, Tieslietu ministrija, nosūtot pieteikumus jaunajām politikas iniciatīvām vidējam termiņam, finansējumu valsts aģentūras "Latvijas Vēstnesis" funkciju nodrošināšanai ir pieprasījusi ar 19. kārtas numuru, savukārt atbilstoši Ministru kabineta 2016. gada 31. maija protokola Nr. 26 39. § 22. punktam Finanšu ministrijai un Pārresoru koordinācijas centram noteikts vērtēt līdz piecām augstākajām prioritātēm no ministriju un citu centrālo valsts iestāžu iesniegtā jauno politikas iniciatīvu un citu prioritāro pasākumu saraksta. Ņemot vērā ierobežoto fiskālo telpu un valsts budžeta finansiālās iespējas, nav iespējams prognozēt, ar kuru gadu būs iespējams sākt piešķirt valsts budžeta finansējumu valsts aģentūras "Latvijas Vēstnesis" funkciju nodrošināšanai. Kā jau minēts, VSIA "Latvijas Vēstnesis" saskaņā ar Oficiālo publikāciju un tiesiskās informācijas likuma pārejas noteikumu 3. punktu pārveidojama par valsts aģentūru ar 2017. gada 1. janvāri. Saskaņā ar likumprojekta "Par vidēja termiņa budžeta ietvaru 2017., 2018. un 2019. gadam" un likumprojekta "Par valsts budžetu 2017. gadam" sagatavošanas grafiku diskusijas un Ministru kabineta galīgā lēmuma pieņemšana par valsts budžeta jaunajām politikas iniciatīvām un optimizācijas pasākumiem 2017., 2018. un 2019. gadam plānotas 2016. gada augusta vidū. Tieslietu ministra apstiprinātais VSIA "Latvijas Vēstnesis" pārveidošanas plāns paredz virkni neatliekami veicamu pasākumu, lai nodrošinātu pārveidi Oficiālo publikāciju un tiesiskās informācijas likumā noteiktajā termiņā, tostarp tuvākajos divos mēnešos jānodrošina valsts aģentūras nolikuma pieņemšana Ministru kabinetā, valsts aģentūras vadītāja atlase un iecelšana, kapitālsabiedrības kreditoru apzināšana u. tml. Ņemot vērā minēto un to, ka nevar pilnībā izslēgt iespēju, ka budžeta sagatavošanas grafika izpildē varētu būt zināmas novirzes, Tieslietu ministrija aicina Ministru kabinetu jau šobrīd lemt par VSIA "Latvijas Vēstnesis" pārveides par valsts aģentūru atlikšanu. Ņemot vērā sarežģīto valsts budžeta situāciju un resursietilpīgās valdības budžeta prioritātes kā veselības un izglītības joma, kā arī nozīmīgās Tieslietu ministrijas budžeta prioritātes, Tieslietu ministrija rosina atlikt VSIA “Latvijas Vēstnesis” pārveidi par valsts aģentūru “Latvijas Vēstnesis” līdz turpmākam Ministru kabineta lēmumam.

	3.
	Projekta izstrādē iesaistītās institūcijas
	Tieslietu ministrija, VSIA "Latvijas Vēstnesis".

	4.
	Cita informācija
	Papildus norādām, ka Tieslietu ministrija bija izvērtējusi iespēju rast resursus valsts aģentūras "Latvijas Vēstnesis" darbības nodrošināšanai, novirzot tam daļu no jaunā cietuma būvniecībai Alsungas ielā 29, Liepājā paredzētajiem līdzekļiem (skat. Ministru kabineta 2016. gada 18. jūlija rīkojumu Nr. 405 "Grozījumi Ministru kabineta 2013. gada 12. februāra rīkojumā Nr. 50 "Par Ieslodzījuma vietu infrastruktūras attīstības koncepciju""). 
Minēto priekšlikumu Finanšu ministrija neatbalstīja, norādot, ka jautājumi par nākamā gada valsts budžetu tiks izskatīti Ministru kabinetā šā gada augustā saskaņā ar Ministru kabineta 2016. gada 29. februāra rīkojumu Nr. 145 "Par likumprojekta "Par vidēja termiņa budžeta ietvaru 2017., 2018. un 2019. gadam" un likumprojekta "Par valsts budžetu 2017. gadam" sagatavošanas grafiku" un jautājums par valsts budžeta līdzekļu piešķiršanu valsts aģentūras "Latvijas Vēstnesis" darbības nodrošināšanai skatāms Ministru kabinetā valsts budžeta likumprojekta 2017. gadam un vidēja termiņa budžeta ietvara likumprojekta sagatavošanas un izskatīšanas procesā kopā ar visu ministriju un citu centrālo valsts iestāžu jauno politikas iniciatīvu pieprasījumiem atbilstoši valsts budžeta finansiālajām iespējām.
95 % VSIA "Latvijas Vēstnesis" ieņēmumu veido ieņēmumi no maksas par oficiālo paziņojumu publikācijām. Saskaņā ar VSIA "Latvijas Vēstnesis" valdes sniegto informāciju pēdējo četru gadu laikā ir samazinājušies ieņēmumi no maksas par oficiālo paziņojumu publikācijām, kas galvenokārt saistīts ar iesniedzēju apmaksāto oficiālo paziņojumu skaita samazinājumu un maksas par oficiālo paziņojumu publicēšanu samazinājumu vidēji par 30 %, stājoties spēkā Ministru kabineta 2013. gada 29.janvāra noteikumiem Nr. 65 "Oficiālo publikāciju noteikumi". Paralēli iesniedzēju apmaksāto oficiālo paziņojumu skaita samazinājumam pēdējo triju gadu laikā ievērojami pieaudzis normatīvi noteikto bez maksas publicējamo oficiālo paziņojumu skaits, tādējādi saglabājot kopējo darba apjomu nemainīgu. VSIA "Latvijas Vēstnesis" dalībnieku 2016. gada 20. janvāra sapulcē tās valde informēja, ka, turpinoties ieņēmumu no maksas par oficiālo paziņojumu publikācijām samazinājumam, pastāv iespēja, ka VSIA "Latvijas Vēstnesis" strādās ar zaudējumiem un savu funkciju īstenošanai tai nāksies izmantot uzkrātās naudas rezerves. VSIA "Latvijas Vēstnesis" rezerves fonda atlikums uz 2015. gada 31. decembri bija 1 620 867 euro. Šīs rezerves ir pietiekamas, lai nodrošinātu VSIA "Latvijas Vēstnesis" funkciju izpildi vienu gadu, ja realizējas maksimālie riski, ka ieņēmumi no oficiālo paziņojumu publicēšanas samazinās līdz 0 un netiek saņemts valsts budžeta finansējums. Mērenāka ieņēmumu no oficiālajām publikācijām samazinājuma gadījumā uzkrātās naudas rezerves varētu segt funkciju īstenošanas izmaksas vidējā termiņā.
Ņemot vērā minēto, Tieslietu ministrija informē, ka valsts budžeta līdzekļu nepiešķiršanas gadījumā, turpinoties VSIA "Latvijas Vēstnesis" ieņēmumu no maksas par oficiālo paziņojumu publikācijām samazinājumam un iestājoties Oficiālo publikāciju un tiesiskās informācijas likumā noteikto funkciju nepietiekama finansējuma riskam, VSIA "Latvijas Vēstnesis" likumā noteikto funkciju īstenošanai var nākties izmantot uzkrātās naudas rezerves. Tomēr, Tieslietu ministrijas ieskatā, sākotnēji nepieciešams veikt VSIA "Latvijas Vēstnesis" izdevumu samazināšanas iespēju izvērtējumu ārējā auditā. Lēmuma par iespējamu VSIA "Latvijas Vēstnesis" rezerves fondā uzkrāto naudas līdzekļu izmantošanu pieņemšanas priekšnoteikums ir situācija, kad normatīvajos aktos tiek veiktas izmaiņas, kas būtiski ietekmē VSIA "Latvijas Vēstnesis" ieņēmumus.


 
	IV. Tiesību akta projekta ietekme uz spēkā esošo tiesību normu sistēmu

	1.
	Nepieciešamie saistītie tiesību aktu projekti
	Ja Ministru kabinets atbalsta ierosinājumu atlikt VSIA "Latvijas Vēstnesis" pārveidi par valsts aģentūru līdz turpmākam Ministru kabineta lēmumam, ir jāsagatavo attiecīgi grozījumi Oficiālo publikāciju un tiesiskās informācijas likuma pārejas noteikumu 3. punktā.

	2.
	Atbildīgā institūcija
	Tieslietu ministrija.

	3.
	Cita informācija
	Nav.


Anotācijas II, III, V, VI un VII sadaļa – projekts šīs jomas neskar.

Pielikumā:

1. VSIA "Latvijas Vēstnesis" pārveidošanas par valsts aģentūru plāna kopija uz 22 lp.

2. Jaunā politikas iniciatīva, kurai tiek vērtēta atbilstība attīstības plānošanas dokumentiem, vidējam termiņam uz 3 lp.;
Iesniedzējs:

tieslietu ministrs
Dzintars Rasnačs
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A. Rācene-Krūmiņa
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