PAGE  
8

Ministru kabineta noteikumu projekta 
“Grozījumi Ministru kabineta 2015.gada 13.oktobra noteikumos Nr.590 “Valsts un Eiropas Savienības atbalsta piešķiršanas kārtība lauku attīstībai apakšpasākumā “Darbību īstenošana saskaņā ar sabiedrības virzītas vietējās attīstības stratēģiju””

sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)

	I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	1.
	Pamatojums
	Noteikumu projekts sagatavots, pamatojoties uz Lauksaimniecības un lauku attīstības likuma 5.panta ceturto daļu.

	2.
	Pašreizējā situācija un problēmas, kuru risināšanai tiesību akta projekts izstrādāts, tiesiskā regulējuma mērķis un būtība
	Noteikumu projekts izstrādāts, lai izdarītu grozījumus Ministru kabineta 2015.gada 13.oktobra noteikumos Nr.590 “Valsts un Eiropas Savienības atbalsta piešķiršanas kārtība lauku attīstībai apakšpasākumā “Darbību īstenošana saskaņā ar sabiedrības virzītas vietējās attīstības stratēģiju”” (turpmāk – noteikumi).

Noteikumu projektā izdarīti vairāki tehniski un redakcionāli grozījumi, kas precizē atbalsta saņemšanas nosacījumus, iesniedzamos dokumentus, neattiecināmās izmaksas un projekta īstenošanas nosacījumus, kā arī projekta iesniegumu aktivitātē “Vietējās ekonomikas stiprināšanas iniciatīvas” un aktivitātē “Vietas potenciāla attīstības iniciatīvas” un pārskatu par saimnieciskās darbības rādītājiem pēc projekta īstenošanas.
Noteikumu projektā precizēts darbības nosaukums “tādas vides radīšanai un labiekārtošanai, kurā tiek realizēta vietējā produkcija, jaunas realizācijas veidu ieviešanai un to atpazīstamības tēla veidošanai”, jo izveidotai tirdzniecības vietai kā pakalpojuma sniegšanas vietai arī ir svarīgi veidot atpazīstamības tēlu vietējā teritorijā klientu piesaistīšanai.
Apakšaktivitātei “Vietējās teritorijas, tostarp dabas un kultūras objektu, sakārtošanai, lai uzlabotu pakalpojumu pieejamību, kvalitāti un sasniedzamību” ir noteikts nosacījums, ka atbalsta pretendents, saimnieciskās darbības īstenošanai sakārto vietējo teritoriju, pielāgojot vidi (uzbrauktuves, liftus, durvis, tualetes, dušas telpas) personām ar dzirdes, redzes vai kustību traucējumiem, riteņkrēslu un ratiņu lietotājiem. 
Lauksaimniecības produktu pārstrādes definīcijā atsauce uz Komisijas 2014. gada 17. jūnija Regulu (ES) Nr. 651/2014, ar ko noteiktas atbalsta kategorijas atzīst par saderīgām ar iekšējo tirgu, piemērojot Līguma 107. un 108. pantu, tiek aizstāta ar atsauci uz Eiropas Komisijas 2013. gada 18. decembra Regulu (ES) Nr. 1407/2013 par Līguma par Eiropas Savienības darbību 107. un 108. panta piemērošanu de minimis atbalstam (turpmāk – Regula Nr. 1407/2013), jo atbalsts tiek piešķirts saskaņā ar Regulu Nr. 1407/2013. Abās regulās lauksaimniecības produktu pārstrādes definīcija ir identiska. Tiek svītrots paskaidrojums par lauksaimniecības produktu pārstrādes procesiem, jo Regulā Nr.1407/2013 dotā definīcija izskaidro, kas ir lauksaimniecības produktu pārstrādes process. Lai to nodalītu no lauksaimniecības produktu primāro ražošanās, kas nav atbalstāma, izmantots šāds skaidrojums – “primārā ražošana” ir termins, ar kuru raksturo saimniecībā vai līdzīgā līmenī veiktās darbības, un tās inter alia ietver:

· augu valsts produktu – graudu, augļu, dārzeņu un garšaugu – ražošanu vai audzēšanu, kā arī minēto produktu pārvadāšanu, glabāšanu un apstrādi (ja produkti būtiski nemainās) saimniecībā un tālāku nogādāšanu uzņēmumā;

· pārtikas ražošanai paredzētu dzīvnieku ražošanu vai audzēšanu saimniecībā un jebkuras ar to saistītās darbības, kā arī gaļas ražošanai paredzētu dzīvnieku nogādāšanu tirgū, kautuvē vai dzīvnieku pārvadāšanu no saimniecības uz saimniecību;

· gliemežu ražošanu vai audzēšanu saimniecībā un to iespējamo nogādi pārstrādes uzņēmumā vai tirgū;

· slaukšanu un piena uzglabāšanu saimniecībā;

· olu ražošanu un savākšanu ražotāja telpās, bet ne darbības, kas saistītas ar olu iesaiņošanu;

· zveju, zvejniecības produktu pārvietošanu (tos būtiski nemainot) uz kuģa (izņemot saldētavas vai zivju pārstrādes kuģus) un to nogādāšanu pirmajā cietzemes uzņēmumā (arī izsoles telpās). Tas ietver saldūdens zveju (upēs, ezeros) un saldūdens zivju apstrādi un pārvadāšanu;

· zivju ražošanu un audzēšanu akvakultūras saimniecībās un to nogādi uzņēmumā;

· dzīvu gliemeņu ražošanu un audzēšanu un to nogādi izplatīšanas centrā, attīrīšanas vai apstrādes uzņēmumā;

· sēņu, ogu, gliemežu utt. vākšanu savvaļas apstākļos un to nogādi uzņēmumā.

Noteikumu projektā tehniski precizēta radītas darbavietas definīcija: svītrots nosacījums par vismaz vienu gadu, jo atbilstoši prasībām par saimnieciskās darbības rādītāju izpildi jaunu darbavietu rada ne vēlāk kā trešajā noslēgtajā gadā pēc projekta īstenošanas un to nodrošina visā turpmākajā saistību periodā (respektīvi, ne mazāk kā divus gadus). 
Lai sabiedriskā labuma projekta īstenošana būtu ieguldījums publiskā infrastruktūrā, kas ir brīvi pieejama ikvienam interesentam, definīcija papildināta ar nosacījumu, ka projekta rezultāts ir publiski pieejams un pēc projekta īstenošanas atbalsta saņēmējs nodrošina projektu rezultātu publicitāti plašsaziņas līdzekļos vai tīmekļvietnē. Ja projekts ir saistīts ar pakalpojuma vai produktu piedāvājumu, atbalsta saņēmējs visā projekta uzraudzības laikā informē vietējo rīcības grupu par aktualitātēm, kas saistītas ar projektu. 
Tiek paplašināts kopprojektu iesniedzēju loks, nosakot, ka turpmāk kopprojektu var iesniegt jebkura lauksaimniecības pakalpojumu kooperatīvā sabiedrība vai mežsaimniecības pakalpojumu kooperatīvā sabiedrība.
Savukārt, lai novērstu mākslīgu apstākļu radīšanu kopprojekta atbalsta intensitātes iegūšanai, noteikts, ka kopprojektā, kuru īsteno ne vairāk kā trīs dalībnieki, starp dalībniekiem nav laulības attiecību vai pirmās pakāpes radniecības.
Ja kopprojektu īsteno pašvaldība, noteikumu projektā paredzēts, ka pašvaldība var slēgt koplīgumu ar jebkuru juridisku personu, kas veic saimniecisku darbību. 

Lai nodrošinātu caurredzamu projektu vērtēšanu vietējā rīcības grupā un novērstu interešu konflikta iespējamību, tiek precizēta norādāmā informācija lēmējinstitūcijas sēdes protokolā un sniegta interešu konflikta definīcija, piemērojot Parlamenta un Padomes 2012. gada 25. oktobra Regulas (ES, Euratom) Nr.966/2012 par finanšu noteikumiem, ko piemēro Savienības vispārējam budžetam, un par Padomes Regulas (ES, Euratom) Nr.1605/2002 atcelšanu nosacījumus. Tāpat papildināti nosacījumi par vietējās rīcības grupas atzinumā sniedzamo informāciju, paredzot, ka turpmāk vietējai rīcības grupai atzinumā jānorāda arī projekta iesniegumā paredzētās darbības, par kurām projekts ir ieguvis punktus projektu vērtēšanas kritērijos, bet kuras tiks izpildītas projekta īstenošanas laikā vai pēc tam. To Lauku atbalsta dienests iekļaus lēmumā par projekta iesnieguma apstiprināšanu un uzraudzīs šo darbību izpildi. 
Lai atbalsta pretendentiem atbalsta saņemšanas normas būtu skaidras, dots terminu „mazvērtīgais inventārs” un „sabiedriskās attiecības” skaidrojums un definētas pazīmes, kuru izpilde apliecina, ka atbalsta pretendents veic saimniecisko darbību.
Noteikumu projektā precizēti nosacījumi attiecībā uz atbalsta pretendenta apgrozījuma ierobežojuma piemērošanu, nosakot to arī juridiskām un fiziskām personām, kas plāno uzsākt saimniecisku darbību, tostarp lauksaimniecības produktu pārstrādi, ja tām ir saistītie uzņēmumi, kas atbilst saistītu uzņēmumu definīcijai. 
Biedrības un nodibinājumi var veikt saimniecisku darbību, kas ir saistīta ar lauksaimniecības produktu pārstrādi, reģistrējoties vai saņemot atzīšanu Pārtikas un veterinārajā dienestā kā pārtikas aprites uzņēmums. Lai šādas biedrības un nodibinājumi kopprojektos netiktu izslēgti no atbalsta pretendenta loka darbībā “Lauksaimniecības produktu pārstrāde, to realizēšana tirgū un kvalitatīvu darba apstākļu radīšana”, paredzēts, ka biedrības un nodibinājumi, kas nodarbojas ar lauksaimniecības produktu (izņemot zivsaimniecības produktu) pārstrādi, ir Pārtikas un veterinārajā dienestā reģistrēti vai atzīti pārtikas aprites uzņēmumi.  
Precizēti publiskā finansējuma saņemšanas nosacījumi, kas saistīti ar projekta īstenošanu vietējās attīstības stratēģijas īstenošanas teritorijā, paredzot izņēmuma gadījumus un norādot, kuros gadījumos atbalsta pretendenta juridiskai adresei vai struktūrvienības darbības vietai, vai tā deklarētai dzīvesvietai (fiziskai personai, kas veic vai plāno uzsākt saimniecisko darbību kā pašnodarbināta persona) jāatrodas vietējās rīcības grupas darbības teritorijā, lai konkrētās teritorijas iedzīvotāji saņemtu maksimāli lielāku ieguvumu. Tāpat noteikts, kad projekta uzraudzības laikā ar projektu saistītās darbības var īstenot ārpus vietējās attīstības stratēģijas īstenošanas teritorijas. 

Precizēti saimnieciskās darbības rādītāji aktivitātē “Vietējās ekonomikas stiprināšanas iniciatīvas”, kas saistīti ar neto apgrozījumu, un rādītāji biedrībām un nodibinājumiem, lai būtu mazāks administratīvais slogs (piemēram, attiecībā uz biedrības biedru vai nodibinājuma dibinātāju apgrozījuma palielināšanu) un tie būtu līdzīgi kā citos Latvijas Lauku attīstības programmas 2014.–2020.gadam pasākumos. Attiecīgi precizēti arī noteikumu 1. un 3.pielikums. 
Aktivitātē “Vietējās ekonomikas stiprināšanas iniciatīvas” atbalsts tiek sniegts saskaņā ar Regulu Nr.1407/2013, kas aizliedz atbalstu piešķirt darbībām, kuras ir saistītas ar lauksaimniecības produktu primāro ražošanu. Tā kā tiek saņemti jautājumi no potenciāliem projektu iesniedzējiem par atbalstu lauksaimniecības produktu ražošanai, lai atbalsta saņemšanas nosacījumi būtu skaidrāki, neattiecināmās izmaksas papildinātas ar tādu pamatlīdzekļu iegādes izmaksām, kas saistīti ar lauksaimniecības produktu primāro ražošanu un dzīvnieku iegādi. Atbalsta saņemšanas nosacījumu labākai uztveramībai precīzāk noteiktas arī transportlīdzekļu iegādes, hidrotehnisko būvju izveides, ielu būvniecības, mazvērtīgā inventāra un mācību izmaksas. Mācības, kas saistītas ar Eiropas Savienības vai citu finanšu instrumentu atbalsta saņemšanu un projekta iesniegumu sagatavošanu, nav atbilstošas aktivitātes “Vietas potenciāla attīstības iniciatīvas” mērķim. Tāpat skaidrāk noteikts, ka mācību projektā nav attiecināma pamatlīdzekļu iegāde.
Turpmāk atbalstu varēs saņemt vietējās pašvaldības īpašumā vai valdījumā esošo laukumu un piebrauktuvju vai iebrauktuvju (pieslēgums esošajam ceļam vai ielai, kas paredzēts transportlīdzekļu piekļūšanai ceļa vai ielas pieguļošajai teritorijai un īpašumam) sakārtošanai, kas ir nozīmīga infrastruktūra uzņēmējdarbības veikšanai, kā arī piekļūšanai pie dabas un kultūras objektiem. Šāda veida darbībām var būt papildinātība ar darbības programmas “Izaugsme un nodarbinātība” 3.3.1. specifisko atbalsta mērķi (turpmāk – SAM) “Palielināt privāto investīciju apjomu reģionos, veicot ieguldījumus uzņēmējdarbības attīstībai atbilstoši pašvaldību attīstības programmās noteiktajai teritoriju ekonomiskajai specializācijai un balstoties uz vietējo uzņēmēju vajadzībām” un 5.6.2. SAM “Teritoriju revitalizācija, reģenerējot degradētās teritorijas atbilstoši pašvaldību integrētajām attīstības programmām”. Projekta iesnieguma veidlapā atbalsta pretendents norāda informāciju par saņemto vai iesniegto projekta iesniegumu atbalsta saņemšanai no citiem ES un valsts un pašvaldību finansētajos investīciju pasākumos, ja projektam ir saturiskā saistība. Papildinātība, tajā skaitā demarkācija un izdevumu nošķirtība, tiks vērtēta projekta līmenī, un Lauku atbalsta dienests, ja nepieciešams, nodrošinās sadarbību (informācijas apmaiņu) ar ES Struktūrfondu sadarbības iestādi – Centrālo finanšu un līgumu aģentūru.
Precizēts uzraudzības laiks projektiem, kas tiek īstenoti darbībā “darbinieku produktivitātes kāpināšana”. Tas ir noteikts atbilstoši saimnieciskās darbības rādītāja izpildes termiņam. Tāpat noteikts, ka mācību programma, kuru apgūst darbinieks, ir Izglītības kvalitātes valsts dienestā licencēta vai akreditēta un pēc tās pabeigšanas tiek iegūts sertifikāts. Attiecināmas ir arī izmaksas par transportlīdzekļu vadītāja apmācību, ja tiek iegūtas atbilstošās kategorijas transportlīdzekļu vadītāja tiesības.
Tehnisks labojums izdarīts, lai precizētu noteikto kārtību, ja kārta ilgst vairāk par vienu mēnesi, paredzot, ka projektu iesniegumus apkopo un sarindo vietējā rīcības grupa, bet ne Lauku atbalsta dienests.
Noteikts īsāks informēšanas termiņš par mācībām, kas tikts īstenotas aktivitātē “Vietas potenciāla attīstības iniciatīvas”, un paredzēts, ka par tām atbalsta saņēmējs informē ne tikai Lauku atbalsta dienestu, bet arī konkrēto vietējo rīcības grupu.
Tā kā atbalstu var saņemt arī atbalsta pretendents, kas plāno uzsākt jaunu tūrisma pakalpojumu sniegšanu, noteikumu projektā ietverts nosacījumu, ka atbalsta saņēmējs gada laikā pēc projekta īstenošanas un turpmāk visā projekta uzraudzības periodā katru gadu kā tūrisma pakalpojumu sniedzējs ir iekļauts ar tūrisma jomas popularizēšanu saistītas institūcijas tīmekļvietnē.
Ņemot vērā, ka Lauku atbalsta dienesta un vietējo rīcības grupu informācijas apmaiņai un saziņai elektroniskā vidē ir izveidota LEADER platforma (Lauku atbalsta dienesta elektroniskā pieteikšanās sistēmas sastāvdaļa), turpmāk pēc projektu izvērtēšanas vietējā rīcības grupai personīgi Lauku atbalsta dienestā jāiesniedz projektu iesniegumi, kas vietējā rīcības grupā ir iesniegti papīra dokumenta veidā, un tiem pievienotie dokumenti. Pārējos dokumentus vietējā rīcības grupa ievieto Lauku atbalsta dienesta elektroniskā pieteikšanās sistēmā. Lai visa informācija par vietējā rīcības grupas veikto projektu vērtēšanu būtu pieejama elektroniskajā vidē, turpmāk elektroniskās pieteikšanās sistēmā jāievieto arī projektu vērtētāju individuālais vērtējums par katru izvērtēto projekta iesniegumu un projektu vērtētāju interešu deklarācijas.  

Lai atbalsta saņēmējam – fiziskai personai – pirms projekta īstenošanas vai projekta uzraudzības laikā kļūstot par kapitāldaļu turētāju komercsabiedrībā, kas īsteno projektu un pārņem projekta saistības, saglabātos izšķiroša ietekme, tiek noteikts, ka atbalsta saņēmējam visu projekta uzraudzības laiku šajā komercsabiedrībā pieder ne mazāk kā 51 procents kapitāldaļu un tam ir Uzņēmuma reģistrā reģistrētas paraksta tiesības.
Ņemot vērā, ka atbalsta pretendentiem, kuriem iepirkums ir jāveic saskaņā ar Publisko iepirkumu likumu, pēc iepirkuma līguma noslēgšanas ir jāgarantē līguma izpildei nepieciešamais finansējums un projektu konkursa gadījumā to iespējams tikai pēc projekta apstiprināšanas, turpmāk par projektā plānotām preces iegādēm vai pakalpojumiem tiešās vai pastarpinātās pārvaldes iestādes, vietējās pašvaldības vai to iestādes, citas atvasinātās publiskās personās vai to institūcijas, varēs pievienot projekta iesniegumam izvērstu tirgus cenu izpēti un iepirkumu dokumentus iesniegt sešu mēnešu laikā pēc dienas, kad stājies spēkā Lauku atbalsta dienesta lēmums par projekta iesnieguma apstiprināšanu, bet ne vēlāk kā piecu darbdienu laikā pēc iepirkuma procedūras pabeigšanas. 
Atbalsta pretendentu tiesiskā paļāvība tiks nodrošināta, normatīvajā aktā izdarītos grozījumus piemērojot projektu iesniegumiem, kas tiks iesniegti projektu iesniegumu pieņemšanas kārtā, kura izsludināta pēc grozījumu stāšanās spēkā. Attiecībā uz nepārtrauktajām projektu iesniegumu pieņemšanas kārtām, kas ilgst vairāk nekā 30 kalendāra dienas un ir izsludinātas pirms grozījumu stāšanās spēkā, atbalsta pretendentu tiesiskā paļāvība tiks nodrošināta, normatīvajā aktā izdarītos grozījumus piemērojot projektu iesniegumiem, kas tiks iesniegti nepārtrauktajā projektu iesniegumu pieņemšanas kārtā pēc 30 kalendārajām dienām pēc grozījumu stāšanās spēkā.
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Eiropas Parlamenta un Padomes 2012. gada 25. oktobra Regula (ES, Euratom) Nr.966/2012 par finanšu noteikumiem, ko piemēro Savienības vispārējam budžetam, un par Padomes Regulas (ES, Euratom) Nr.1605/2002 atcelšanu.
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	1.tabula

Tiesību akta projekta atbilstība ES tiesību aktiem

	Attiecīgā ES tiesību akta datums, numurs un nosaukums
	Eiropas Parlamenta un Padomes 2013.gada 17.decembra Regula (ES) Nr.1305/2013 par atbalstu lauku attīstībai no Eiropas Lauksaimniecības fonda lauku attīstībai (ELFLA) un ar ko atceļ Padomes Regulu (EK) Nr.1698/2005;

Komisijas 2014.gada 7.jūnija Regula (ES) Nr.651/2014, ar ko noteiktas atbalsta kategorijas atzīst par saderīgām ar iekšējo tirgu, piemērojot Līguma 107. un 108. pantu;

Komisijas 2014.gada 25.jūnija Regula (ES) Nr.702/2014, ar kuru konkrētas atbalsta kategorijas lauksaimniecības un mežsaimniecības nozarē un lauku apvidos atzīst par saderīgām ar iekšējo tirgu, piemērojot Līguma par Eiropas Savienības darbību 107. un 108. pantu.
Eiropas Komisijas 2013. gada 18. decembra Regula Nr. 1407/2013 par Līguma par Eiropas Savienības darbību 107. un 108. panta piemērošanu de minimis atbalstam; 
Eiropas Parlamenta un Padomes 2012. gada 25. oktobra Regula (ES, Euratom) Nr.966/2012 par finanšu noteikumiem, ko piemēro Savienības vispārējam budžetam, un par Padomes Regulas (ES, Euratom) Nr.1605/2002 atcelšanu.
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	Regulas Nr.1407/2013 2.panta 1.punkta “b” apakšpunkts
	3.punkts
	Šīs tabulas A ailē minētās ES tiesību akta vienības tiek ieviestas pilnībā.
	Noteikumu projekta vienības neparedz stingrākas prasības nekā šīs tabulas A ailē minētās ES tiesību akta vienības

	Regulas Nr.702/2014 1.pielikuma 3.panta 3.punkts
	3.punkts
	Šīs tabulas A ailē minētās ES tiesību akta vienības tiek ieviestas pilnībā.
	Noteikumu projekta vienības neparedz stingrākas prasības nekā šīs tabulas A ailē minētās ES tiesību akta vienības.

	Regulas Nr.1407/2013 2.panta 2.punkts
	3.punkts
	Šīs tabulas A ailē minētās ES tiesību akta vienības tiek ieviestas pilnībā.
	Noteikumu projekta vienības neparedz stingrākas prasības nekā šīs tabulas A ailē minētās ES tiesību akta vienības

	Regula Nr.966/2012 57.panta 2.punkts
	3.punkts
	Šīs tabulas A ailē minētās ES tiesību akta vienības tiek ieviestas pilnībā.
	Noteikumu projekta vienības neparedz stingrākas prasības nekā šīs tabulas A ailē minētās ES tiesību akta vienības

	Regulas Nr.1305/2013 45.pants
	18. punkts
	Šīs tabulas A ailē minētās ES tiesību akta vienības tiek ieviestas pilnībā.
	Noteikumu projekta vienības neparedz stingrākas prasības nekā šīs tabulas A ailē minētās ES tiesību akta vienības

	Kā ir izmantota ES tiesību aktā paredzētā rīcības brīvība dalībvalstij pārņemt vai ieviest noteiktas ES tiesību akta normas?
Kādēļ?
	Projekts šo jomu neskar.

	Saistības sniegt paziņojumu ES institūcijām un ES dalībvalstīm atbilstoši normatīvajiem aktiem, kas regulē informācijas sniegšanu par tehnisko noteikumu, valsts atbalsta piešķiršanas un finanšu noteikumu (attiecībā uz monetāro politiku) projektiem
	Projekts šo jomu neskar.
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Ar tiesību akta projektu izpildītās vai uzņemtās saistības, kas izriet no starptautiskajiem tiesību aktiem vai starptautiskas institūcijas vai organizācijas dokumentiem.

Pasākumi šo saistību izpildei

	Attiecīgā starptautiskā tiesību akta vai starptautiskas institūcijas vai organizācijas dokumenta (turpmāk – starptautiskais dokuments) datums, numurs un nosaukums
	Projekts šo jomu neskar.
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	Starptautiskās saistības (pēc būtības), kas izriet no norādītā starptautiskā dokumenta. 

Konkrēti veicamie pasākumi vai uzdevumi, kas nepieciešami šo starptautisko saistību izpildei
	Ja pasākumi vai uzdevumi, ar ko tiks izpildītas starptautiskās saistības, tiek noteikti projektā, norāda attiecīgo projekta vienību vai dokumentu, kurā sniegts izvērsts skaidrojums, kādā veidā tiks nodrošināta starptautisko saistību izpilde
	Informācija par to, vai starptautiskās saistības, kas minētas šīs tabulas A ailē, tiek izpildītas pilnībā vai daļēji. 

Ja attiecīgās starptautiskās saistības tiek izpildītas daļēji, sniedz skaidrojumu, kā arī precīzi norāda, kad un kādā veidā starptautiskās saistības tiks izpildītas pilnībā.

Norāda institūciju, kas ir atbildīga par šo saistību izpildi pilnībā

	Projekts šo jomu neskar.
	Projekts šo jomu neskar.
	Projekts šo jomu neskar.

	Vai starptautiskajā dokumentā paredzētās saistības nav pretrunā ar jau esošajām Latvijas Republikas starptautiskajām saistībām
	Projekts šo jomu neskar.
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I. Sabiedrības līdzdalība un komunikācijas aktivitātes

	1.
	Plānotās sabiedrības līdzdalības un komunikācijas aktivitātes saistībā ar projektu
	Noteikumu projekta sabiedriskā apspriešana tika sākta 2015.gada 21.decembrī, nosūtot noteikumu projektu elektroniski biedrībai “Latvijas Lauku forums” un vietējām rīcības grupām, kas ir saņēmušas atbalstu plānošanas periodā no 2014. līdz 2020.gadam.

2016.gada 7.janvārī informāciju par noteikumu projektu tika ievietota tīmekļa vietnē www.zm.gov.lv sabiedriskai apspriešanai.
Noteikumu projekts tika izskatīts 2016.gada 22.martā tikšanās laikā ar vietējām rīcības grupām. 

Tā kā 2016.gada aprīlī tika atvērtas projektu iesniegumu kārtas, potenciālo projektu iesniedzēju uzdotie jautājumi un vēlāk arī saņemtajos projektu iesniegumos konstatētās problēmas radīja pamatu izdarīt vēl plašākus grozījumus. 


	2.
	Sabiedrības līdzdalība projekta izstrādē 
	
Komentāri un priekšlikumi tika saņemti no vairākām vietējām rīcības grupām. 
2016.gada 8.jūnijā notika saskaņošanas sanāksme, kurā tika izskatīti biedrības “Latvijas Lauku forums” un Latvijas Pašvaldību savienības iesniegtie iebildumi un par tiem tika panākta vienošanās.

	3.
	Sabiedrības līdzdalības rezultāti 
	Pēc saņemtajiem komentāriem un priekšlikumiem noteikumu projekts tika precizēts un elektroniski nosūtīts biedrībai “Latvijas Lauku forums” un vietējām rīcības grupām.
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	VII. Tiesību akta projekta izpildes nodrošināšana un tās ietekme uz institūcijām

	1.
	Projekta izpildē iesaistītās institūcijas
	Zemkopības ministrija un Lauku atbalsta dienests

	2.
	Projekta izpildes ietekme uz pārvaldes funkcijām un institucionālo struktūru.

Jaunu institūciju izveide, esošu institūciju likvidācija vai reorganizācija, to ietekme uz institūcijas cilvēkresursiem


	Noteikumu projekta izpildi nodrošinās Zemkopības ministrija, Lauku atbalsta dienests un vietējās rīcības grupas.
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