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Ministru kabineta noteikumu projekta „Noteikumi par valsts pārvaldes uzdevuma – zemes izpirkuma (pirkuma) līgumu slēgšana, šo līgumu izpildes kontrole un neizpirktās zemes nodošana pašvaldību īpašumā – deleģēšanu” sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)

	 I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	 1. Pamatojums
	Ministru kabineta 2015. gada 15. decembra sēdes protokola Nr. 67, 89.§, 6. punkts.

	 2. Pašreizējā situācija un problēmas, kuru risināšanai tiesību akta projekts izstrādāts, tiesiskā regulējuma mērķis un būtība
	Zemes izpirkuma (pirkuma) līgumu slēgšana, šo līgumu izpildes kontrole un neizpirktās zemes nodošana pašvaldību īpašumā saskaņā ar Valsts un pašvaldību īpašuma privatizācijas un privatizācijas sertifikātu izmantošanas pabeigšanas likuma 3. panta trešās daļas 4.1 punktu ir valsts pārvaldes uzdevums, kas, ievērojot Valsts un pašvaldību īpašuma privatizācijas un privatizācijas sertifikātu izmantošanas pabeigšanas likuma 23. panta 11.2 daļu un 24. panta 4.1 daļu, saskaņā ar Ministru kabineta 2015. gada 14. aprīļa noteikumiem Nr. 183 „Kārtība, kādā deleģē valsts pārvaldes uzdevumu – zemes izpirkuma (pirkuma) līgumu slēgšanu, šo līgumu izpildes kontroli un neizpirktās zemes nodošanu pašvaldību īpašumā” ir deleģēts akciju sabiedrībai „Attīstības finanšu institūcija Altum” (turpmāk – Attīstības finanšu institūcija).
Eiropas Komisijas Konkurences ģenerāldirektorāts 2015. gada 9. jūnijā pieņēma lēmumu „Par valsts atbalstu SA.36904 (2014/N) – Latvija, Hipotēku un zemes bankas attīstības daļu un Latvijas Attīstības finanšu institūcijas izveidi”, saskaņā ar kuru Latvija ir apņēmusies nodrošināt, ka zemes izpirkuma līgumu slēgšana Attīstības finanšu institūcijā tiks izbeigta vai nodota citai institūcijai ne vēlāk kā 2017. gada 31. decembrī.
Ministru kabinets 2015. gada 15. decembra sēdē (protokols Nr. 67, 89.§, 6. punkts), ņemot vērā Eiropas Komisijas Konkurences ģenerāldirektoriāta 2015. gada 9. jūnija lēmumu valsts atbalsta lietā Nr. SA.36904, uzdeva ekonomikas ministram līdz 2016. gada 1. jūlijam iesniegt Ministru kabinetā tiesību aktu projektu, kas paredz nodrošināt, ka Attīstības finanšu institūcija ne vēlāk kā līdz 2017. gada 31. decembrim izbeidz valsts pārvaldes uzdevuma izpildi, kas izriet no Valsts un pašvaldību īpašuma privatizācijas un privatizācijas sertifikātu izmantošanas pabeigšanas likuma 3. panta trešās daļas 4.1 punkta, 4. panta sestās daļas, 23. panta 11.2 daļas un 24. panta 4.1 daļas (protokola Nr. 67, 89.§, 6.1. apakšpunkts), un noteica, ka šī valsts pārvaldes uzdevuma izpilde tiek deleģēta valsts akciju sabiedrībai “Privatizācijas aģentūra” (turpmāk – Privatizācijas aģentūra), kura no Attīstības finanšu institūcijas pārņems ar minētā uzdevuma izpildi saistīto materiāltehnisko bāzi un pēc nepieciešamības arī personālu (protokola Nr. 67, 89.§, 6.2. apakšpunkts).
Ministru kabineta noteikumu projekts „Noteikumi par valsts pārvaldes uzdevuma – zemes izpirkuma (pirkuma) līgumu slēgšana, šo līgumu izpildes kontrole un neizpirktās zemes nodošana pašvaldību īpašumā – deleģēšanu” (turpmāk – Ministru kabineta noteikumu projekts) ir sagatavots, lai izpildītu Ministru kabineta 2015. gada 15. decembra sēdē (protokola Nr. 67, 89.§, 6. punkts) doto uzdevumu un lai Privatizācijas aģentūrai pilnībā deleģētu valsts pārvaldes uzdevumu, kas izriet no Valsts un pašvaldību īpašuma privatizācijas un privatizācijas sertifikātu izmantošanas pabeigšanas likuma 3. panta trešās daļas 4.1 punkta, 4. panta sestās daļas, 23. panta 11.2 daļas un 24. panta 4.1 daļas.
Valsts pārvaldes iekārtas likuma 42. panta pirmā daļa nosaka, ka, lemjot par pārvaldes uzdevuma deleģēšanu privātpersonai, ņem vērā tās pieredzi, reputāciju, resursus, personāla kvalifikāciju, kā arī citus kritērijus. Ievērojot Eiropas Komisijas Konkurences ģenerāldirektorāta 2015. gada 9. jūnija lēmumu „Par valsts atbalstu SA.36904 (2014/N) – Latvija, Hipotēku un zemes bankas attīstības daļu un Latvijas Attīstības finanšu institūcijas izveidi”, valsts pārvaldes uzdevums – zemes izpirkuma (pirkuma) līgumu slēgšana, šo līgumu izpildes kontrole un neizpirktās zemes nodošana pašvaldību īpašumā – noteikti ir jādeleģē citai personai un Attīstības finanšu institūcijai tā veikšana ir jāizbeidz. Augstāk minētais valsts pārvaldes uzdevums ir nepastarpināti saistīts ar citu valsts pārvaldes uzdevumu – privatizācijas sertifikātu kontu apkalpošanu, kura veikšana Attīstības finanšu institūcijai tāpat ir jāizbeidz. Šobrīd saskaņā ar Ministru kabineta 2015. gada 7. aprīļa noteikumiem Nr.170 “Noteikumi par privatizācijas sertifikātu kontu apkalpošanas uzdevuma deleģēšanu” privatizācijas sertifikātu kontu apkalpošana daļēji ir deleģēta Privatizācijas aģentūrai. Līdz ar to, Attīstības finanšu institūcijai izbeidzot daļēju privatizācijas sertifikātu kontu apkalpošanu, tā pilnībā tiks deleģēta Privatizācijas aģentūrai. Tādejādi likumsakarīgi, ka arī zemes izpirkuma (pirkuma) līgumu slēgšana, šo līgumu izpildes kontrole un neizpirktās zemes nodošana pašvaldību īpašumā ir deleģējama Privatizācijas aģentūrai, lai abi valsts pārvaldes uzdevumi tāpat kā līdz šim tiktu veikti vienkopus, nesadrumstalojot procesus, kas atrodas beigu stadijā.
Attīstības finanšu institūcija, saņemot investīciju, ir izstrādājusi vienotu informācijas sistēmu, kurā, cita starpā, ir integrētas abu augstāk minēto valsts pārvaldes uzdevumu veikšanai nepieciešamās funkcijas. Šī sistēma tiks nodota privātpersonai, kurai tiks deleģēti tie valsts pārvaldes uzdevumi, kurus šobrīd veic Attīstības finanšu institūcija. Ja tiktu nolemts valsts pārvaldes uzdevumus deleģēt dažādām privātpersonām, būtu nepieciešami papildus līdzekļi, lai no jauna izveidoto vienoto sistēmu sadalītu. Savukārt, ja sistēma tiek nodota tikai vienai no privātpersonām, tad citām nebūs materiāltehniskā nodrošinājuma, lai veiktu attiecīgo valsts pārvaldes uzdevumu, kas savukārt atkal radīs valstij papildus izdevumus. Visbeidzot, saskaņā ar Ministru kabineta 2015. gada 15. decembra sēdē (protokola Nr. 67, 89.§, 6.2. apakšpunkts) lemto Attīstības finanšu institūcija plāno nodot ar valsts pārvaldes uzdevuma veikšanu saistīto materiāltehnisko bāzi un, pēc nepieciešamības, Privatizācijas aģentūra pārņems arī personālu, līdz ar to Privatizācijas aģentūrai būs valsts pārvaldes uzdevuma veikšanai nepieciešamie resursi un kvalificētais personāls.
Turklāt uzmanība vēršama arī uz to, ka Privatizācijas aģentūra saskaņā ar likuma “Par valsts un pašvaldību īpašuma objektu privatizāciju” 5.panta pirmo daļu veic un organizē valsts īpašuma objektu, t.sk., zemesgabalu privatizāciju, kas pēc savas būtības neatšķiras no zemes izpirkšanas procesā paredzētā mērķa – atsavināt privātpersonai zemesgabalus.
Saskaņā ar Ministru kabineta noteikumu projekta 8. punktu spēku zaudēs Ministru kabineta 2015. gada 14. aprīļa noteikumi Nr. 183 “Kārtība, kādā deleģē valsts pārvaldes uzdevumu – zemes izpirkuma (pirkuma) līgumu slēgšanu, šo līgumu izpildes kontroli un neizpirktās zemes nodošanu pašvaldību īpašumā”.

	 3. Projekta izstrādē iesaistītās institūcijas
	Attīstības finanšu institūcija, Privatizācijas aģentūra.

	 4. Cita informācija
	Nav.


	II. Tiesību akta projekta ietekme uz sabiedrību, tautsaimniecības attīstību un administratīvo slogu

	 1. Sabiedrības mērķgrupas, kuras tiesiskais regulējums ietekmē vai varētu ietekmēt
	Ministru kabineta noteikumu projekts attiecas uz Privatizācijas aģentūru, kurai tiek deleģēts valsts pārvaldes uzdevums. Cita starpā Ministru kabineta noteikumu projekts skars Attīstības finanšu institūciju, kā arī tās privātpersonas, kurām ir jānoslēdz vai kurām ir noslēgti zemes izpirkuma (pirkuma) līgumi. Pēc tam, kad Privatizācijas aģentūra pārņems no Attīstības finanšu institūcijas ar valsts pārvaldes uzdevuma veikšanu saistīto informāciju un dokumentus un uzsāks valsts pārvaldes uzdevuma veikšanu, turpmāk, lai noslēgtu zemes izpirkuma (pirkuma) līgumu vai veiktu darbības jau noslēgta zemes izpirkuma (pirkuma) līguma izpildei, privātpersonām būs jāvēršas Privatizācijas aģentūrā.

	 2. Tiesiskā regulējuma ietekme uz tautsaimniecību un administratīvo slogu
	Ministru kabineta noteikumu projekts paredz deleģēt Privatizācijas aģentūrai valsts pārvaldes uzdevumu, līdz ar to Privatizācijas aģentūrai palielināsies veicamo funkciju apjoms un atbildība.
Privātpersonām, kurām ir jānoslēdz vai kurām ir noslēgti zemes izpirkuma (pirkuma) līgumi, pēc Ministru kabineta noteikumu projektā paredzētā normatīvā regulējuma spēkā stāšanas būtiskas izmaiņas nav gaidāmas un administratīvais slogs netiks palielināts. Privātpersonām, lai noslēgtu zemes izpirkuma (pirkuma) līgumu vai veiktu darbības jau noslēgta zemes izpirkuma (pirkuma) līguma izpildei, būs jāvēršas nevis Attīstības finanšu institūcijā, bet Privatizācijas aģentūrā. Attīstības finanšu institūcija privātpersonas apkalpo Rīgā, tāpat to plāno darīt arī Privatizācijas aģentūra.

	 3. Administratīvo izmaksu monetārs novērtējums
	Visi izdevumi, kas radīsies Privatizācijas aģentūrai, veicot valsts pārvaldes uzdevumu, tiks segti no rezerves fonda, kas izveidots saskaņā ar likumu „Par valsts un pašvaldību īpašuma objekta privatizāciju” (turpmāk – rezerves fonds), ievērojot līgumā par valsts pārvaldes uzdevuma (lauku un pilsētas zemes izpirkuma (pirkuma) līgumu slēgšana, šo līgumu izpildes kontrole un neizpirktās zemes nodošana pašvaldību īpašumā) veikšanu, kas tiks noslēgts ar Privatizācijas aģentūru, noteikto kārtību. Tāpat arī vienreizējās izmaksas Attīstības finanšu institūcijai un Privatizācijas aģentūrai par informācijas un dokumentu, kas saistīti ar valsts pārvaldes uzdevuma veikšanu, pārņemšanu, tiks segtas no rezerves fonda saskaņā ar līgumu, ko paredzēts noslēgt starp valsti Ekonomikas ministrijas personā, Attīstības finanšu institūciju un Privatizācijas aģentūru atbilstoši Ministru kabineta noteikumu projekta 10. punktam.

	 4. Cita informācija
	Nav.


	VI. Sabiedrības līdzdalība un komunikācijas aktivitātes

	 1. Plānotās sabiedrības līdzdalības un komunikācijas aktivitātes saistībā ar projektu
	Ņemot vērā Ministru kabineta 2009. gada 25. augusta noteikumu Nr. 970 „Sabiedrības līdzdalības kārtība attīstības plānošanas procesā” 5. punktā minēto, Ministru kabineta noteikumu projekts būtiski nemaina esošo regulējumu un neparedz ieviest jaunas politiskās iniciatīvas. Ar Ministru kabineta noteikumu projektu valsts pārvaldes uzdevums – zemes izpirkuma (pirkuma) līgumu slēgšana, šo līgumu izpildes kontrole un neizpirktās zemes nodošana pašvaldību īpašumā tiek deleģēts citai privātpersonai saskaņā ar Ministru kabineta pieņemto lēmumu.

	2. Sabiedrības līdzdalība projekta izstrādē 
	Projekts šo jomu neskar.

	3. Sabiedrības līdzdalības rezultāti 
	Projekts šo jomu neskar.

	4. Cita informācija
	Nav.


	VII. Tiesību akta projekta izpildes nodrošināšana un tās ietekme uz institūcijām

	 1. Projekta izpildē iesaistītās institūcijas
	Saskaņā ar Ministru kabineta noteikumu projekta 4. punktu valsts vārdā līgumu par valsts pārvaldes uzdevuma veikšanu ir pilnvarota parakstīt Ekonomikas ministrija. Ekonomikas ministrija uzrauga gan valsts pārvaldes uzdevuma pārņemšanu, gan tā turpmāku veikšanu.
Vienlaikus atbilstoši Ministru kabineta noteikumu projektā paredzētajam regulējumam Ekonomikas ministrija nodrošina Attīstības finanšu institūcijas un Privatizācijas aģentūras izdevumu segšanu no rezerves fonda līdzekļiem. Ministru kabineta noteikumu projekta 6. punkts nosaka, ka Ekonomikas ministrija ar lēmumu apstiprina no rezerves fonda Privatizācijas aģentūrai izmaksājamo līdzekļu apmēru par valsts pārvaldes uzdevuma veikšanu. Minētais lēmums ir Ekonomikas ministrijas rakstveidā izdots lēmums, ar kuru tiek apstiprināts līdzekļu apmērs, kas Privatizācijas aģentūrai izmaksājams no rezerves fonda par valsts pārvaldes uzdevuma veikšanu.

	2. Projekta izpildes ietekme uz pārvaldes funkcijām un institucionālo struktūru.

Jaunu institūciju izveide, esošo institūciju likvidācija vai reorganizācija, to ietekme uz institūcijas cilvēkresursiem
	Ministru kabineta noteikumu projekts paredz deleģēt Privatizācijas aģentūrai valsts pārvaldes uzdevumu, līdz ar to Privatizācijas aģentūrai palielināsies veicamo funkciju apjoms un atbildība. Turklāt Privatizācijas aģentūra atbilstoši Ministru kabineta 2015. gada 15. decembra sēdē (protokola Nr. 67, 89.§, 6.2. apakšpunkts) lemtajam no Attīstības finanšu institūcijas plāno pārņemt ar minētā uzdevuma veikšanu saistīto materiāltehnisko bāzi un pēc nepieciešamības arī personālu.
Veicot valsts pārvaldes uzdevumu, Privatizācijas aģentūra atradīsies Ekonomikas ministrijas funkcionālā pārraudzībā.
Jaunas institūcijas netiks izveidotas, esošās institūcijas netiks likvidētas vai reorganizētas.

	3. Cita informācija
	Nav.


Anotācijas III, IV un V sadaļa – projekts šīs jomas neskar.
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