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Ministru kabineta noteikumu projekta „Noteikumi par privatizācijas sertifikātu kontu apkalpošanas uzdevuma deleģēšanu” sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)

	 I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	 1. Pamatojums
	Ministru kabineta 2015. gada 15. decembra sēdes protokola Nr. 67, 89.§, 6. punkts.

	 2. Pašreizējā situācija un problēmas, kuru risināšanai tiesību akta projekts izstrādāts, tiesiskā regulējuma mērķis un būtība
	Privatizācijas sertifikātu kontu apkalpošana saskaņā ar likuma „Par privatizācijas sertifikātiem” 1.panta 10.punktu ir valsts pārvaldes uzdevums, kas, ievērojot likuma „Par privatizācijas sertifikātiem” 3.1 panta pirmo daļu, saskaņā ar Ministru kabineta 2015. gada 7. aprīļa noteikumiem Nr. 170 „Noteikumi par privatizācijas sertifikātu kontu apkalpošanas uzdevuma deleģēšanu” daļēji ir deleģēts akciju sabiedrībai „Attīstības finanšu institūcija Altum” (turpmāk – Attīstības finanšu institūcija) un daļēji – valsts akciju sabiedrībai „Privatizācijas aģentūra” (turpmāk – Privatizācijas aģentūra). Attīstības finanšu institūcijai ir deleģēts – atvērt un uzturēt privatizācijas sertifikātu kontus, ieskaitīt privatizācijas sertifikātu kontos privatizācijas sertifikātus un sniegt citus ar privatizācijas sertifikātu kontu apkalpošanu un privatizācijas sertifikātu apgrozību saistītus pakalpojumus, kā arī pieņemt pieprasījumus un sniegt visu ar privatizācijas sertifikātu kontu apkalpošanu saistīto informāciju tās pieprasītājiem. Savukārt Privatizācijas aģentūrai ir deleģēts – uzturēt privatizācijas sertifikātu kontus, veikt darbības privatizācijas sertifikātu kontu pārcelšanai un informācijas sniegšanai par privatizācijas sertifikātu kontā veiktajām operācijām, pamatojoties uz Attīstības finanšu institūcijas pieprasījumu un ievērojot likumā noteikto kārtību.
Eiropas Komisijas Konkurences ģenerāldirektorāts 2015. gada 9. jūnijā pieņēma lēmumu „Par valsts atbalstu SA.36904 (2014/N) – Latvija, Hipotēku un zemes bankas attīstības daļu un Latvijas Attīstības finanšu institūcijas izveidi”, saskaņā ar kuru Latvija ir apņēmusies nodrošināt, ka privatizācijas sertifikātu kontu apkalpošana Attīstības finanšu institūcijā tiks izbeigta vai nodota citai institūcijai ne vēlāk kā 2017.gada 31.decembrī.
Ministru kabinets 2015. gada 15. decembra sēdē (protokols Nr. 67, 89.§, 6. punkts), ņemot vērā Eiropas Komisijas Konkurences ģenerāldirektoriāta 2015. gada 9. jūnija lēmumu valsts atbalsta lietā Nr. SA.36904, uzdeva ekonomikas ministram līdz 2016. gada 1. jūlijam iesniegt Ministru kabinetā tiesību aktu projektu, kas paredz nodrošināt, ka Attīstības finanšu institūcija ne vēlāk kā līdz 2017. gada 31. decembrim izbeidz valsts pārvaldes uzdevuma izpildi, kas izriet no likuma „Par privatizācijas sertifikātiem” 3.1 panta (protokola Nr. 67, 89.§, 6.1. apakšpunkts), un noteica, ka šī valsts pārvaldes uzdevuma izpilde tiek deleģēta Privatizācijas aģentūrai, kura no Attīstības finanšu institūcijas pārņems ar minētā uzdevuma izpildi saistīto materiāltehnisko bāzi un pēc nepieciešamības arī personālu (protokola Nr. 67, 89.§, 6.2. apakšpunkts).
Ministru kabineta noteikumu projekts „Noteikumi par privatizācijas sertifikātu kontu apkalpošanas uzdevuma deleģēšanu” (turpmāk – Ministru kabineta noteikumu projekts) ir sagatavots, lai izpildītu Ministru kabineta 2015. gada 15. decembra sēdē (protokola Nr. 67, 89.§, 6. punkts) doto uzdevumu un lai Privatizācijas aģentūrai pilnībā deleģētu valsts pārvaldes uzdevumu – privatizācijas sertifikātu kontu apkalpošana. Ministru kabineta noteikumu projekts ir sagatavots saskaņā ar likuma „Par privatizācijas sertifikātiem” 3.1 pantu. Tā pirmā daļa cita starpā nosaka arī, ka Ministru kabinets normatīvajos aktos noteiktajos gadījumos un kārtībā var deleģēt privātpersonai privatizācijas sertifikātu aprites administrēšanu. Valsts pārvaldes uzdevums – privatizācijas sertifikātu aprites administrēšana jau ir deleģēts Privatizācijas aģentūrai ar Ministru kabineta 2014. gada 1. aprīļa noteikumiem Nr. 172 “Noteikumi par privatizācijas sertifikātu aprites administrēšanas uzdevuma deleģēšanu”.
Valsts pārvaldes iekārtas likuma 40. panta otrā daļa nosaka, ka privātpersonai pārvaldes uzdevumu var deleģēt ar ārēju normatīvo aktu vai līgumu, ja tas paredzēts ārējā normatīvajā aktā. Ministru kabineta noteikumu projekts paredz, ka valsts pārvaldes uzdevums – privatizācijas sertifikātu kontu apkalpošana Privatizācijas aģentūrai tiek deleģēts ar ārēju normatīvu aktu, proti, Ministru kabineta noteikumu projektu. Savukārt Ministru kabineta noteikumu projekta pielikums „Līgums par privatizācijas sertifikātu kontu apkalpošanas uzdevuma veikšanu” ir ar Ministru kabineta noteikumu projektu deleģētā valsts pārvaldes uzdevuma izpildes līgums, kurā atrunāti valsts pārvaldes uzdevuma izpildes nosacījumi.
2015. gada 15. aprīlī starp Ekonomikas ministriju un Attīstības finanšu institūciju noslēgtais līgums par privatizācijas sertifikātu kontu apkalpošanas uzdevuma izpildi zaudēs spēku līdz ar deleģējuma izbeigšanos un līgumā noteikto saistību izpildi.

Saskaņā ar Ministru kabineta noteikumu projekta 10. punktu spēku zaudēs Ministru kabineta 2015. gada 7. aprīļa noteikumi Nr. 170 „Noteikumi par privatizācijas sertifikātu kontu apkalpošanas uzdevuma deleģēšanu”.

	 3. Projekta izstrādē iesaistītās institūcijas
	Attīstības finanšu institūcija, Privatizācijas aģentūra.

	 4. Cita informācija
	Nav.


	II. Tiesību akta projekta ietekme uz sabiedrību, tautsaimniecības attīstību un administratīvo slogu

	 1. Sabiedrības mērķgrupas, kuras tiesiskais regulējums ietekmē vai varētu ietekmēt
	Ministru kabineta noteikumu projekts attiecas uz Privatizācijas aģentūru, kurai tiek deleģēta valsts pārvaldes uzdevuma veikšana. Cita starpā Ministru kabineta noteikumu projekts skars Attīstības finanšu institūciju, kā arī tās personas, kuru privatizācijas sertifikāti atrodas Attīstības finanšu institūcijas turējumā esošajos privatizācijas sertifikātu kontos. Pēc tam, kad Privatizācijas aģentūra pārņems no Attīstības finanšu institūcijas ar valsts pārvaldes uzdevuma veikšanu saistīto informāciju un dokumentus un uzsāks valsts pārvaldes uzdevuma veikšanu pilnā apmērā, turpmāk darbību veikšanai ar privatizācijas sertifikātiem to īpašniekiem būs jāvēršas Privatizācijas aģentūrā. Vienlaicīgi Ministru kabineta noteikumu projektā Privatizācijas aģentūrai ir noteikts pienākums publicēt oficiālajā laikrakstā “Latvijas Vēstnesis” paziņojumu par valsts pārvaldes uzdevuma veikšanas uzsākšanu, lai informētu privatizācijas sertifikātu īpašniekus.

	 2. Tiesiskā regulējuma ietekme uz tautsaimniecību un administratīvo slogu
	Ministru kabineta noteikumu projekts paredz deleģēt Privatizācijas aģentūrai valsts pārvaldes uzdevumu, līdz ar to Privatizācijas aģentūrai palielināsies veicamo funkciju apjoms un atbildība.
Personām, kuru privatizācijas sertifikāti atrodas Attīstības finanšu institūcijas turējumā esošajos privatizācijas sertifikātu kontos, pēc Ministru kabineta noteikumu projektā paredzētā normatīvā regulējuma spēkā stāšanas būtiskas izmaiņas nav gaidāmas un administratīvais slogs netiks palielināts. Privatizācijas sertifikātu īpašniekiem darbību veikšanai ar privatizācijas sertifikātiem būs jāvēršas nevis Attīstības finanšu institūcijā, bet Privatizācijas aģentūrā. Attīstības finanšu institūcija dokumentus darbību veikšanai ar privatizācijas sertifikātiem pieņem Rīgā, tāpat to plāno darīt arī Privatizācijas aģentūra.

	 3. Administratīvo izmaksu monetārs novērtējums
	Visi izdevumi, kas radīsies Privatizācijas aģentūrai, veicot valsts pārvaldes uzdevumu, tiks segti no rezerves fonda, kas izveidots saskaņā ar likumu „Par valsts un pašvaldību īpašuma objekta privatizāciju” (turpmāk – rezerves fonds), ievērojot līgumā par privatizācijas sertifikātu kontu apkalpošanas uzdevuma veikšanu, kas tiks noslēgts ar Privatizācijas aģentūru, noteikto kārtību. Tāpat arī vienreizējās izmaksas Attīstības finanšu institūcijai un Privatizācijas aģentūrai par informācijas un dokumentu, kas saistīti ar valsts pārvaldes uzdevuma veikšanu, pārņemšanu, tiks segtas no rezerves fonda saskaņā ar līgumu, ko paredzēts noslēgt starp valsti Ekonomikas ministrijas personā, Attīstības finanšu institūciju un Privatizācijas aģentūru atbilstoši Ministru kabineta noteikumu projekta 12. punktam.

	 4. Cita informācija
	Nav.


	VI. Sabiedrības līdzdalība un komunikācijas aktivitātes

	 1. Plānotās sabiedrības līdzdalības un komunikācijas aktivitātes saistībā ar projektu
	Ņemot vērā Ministru kabineta 2009. gada 25. augusta noteikumu Nr. 970 „Sabiedrības līdzdalības kārtība attīstības plānošanas procesā” 5. punktā minēto, Ministru kabineta noteikumu projekts būtiski nemaina esošo regulējumu un neparedz ieviest jaunas politiskās iniciatīvas. Ar Ministru kabineta noteikumu projektu valsts pārvaldes uzdevums – privatizācijas sertifikātu kontu apkalpošana tiek deleģēts citai privātpersonai saskaņā ar Ministru kabineta pieņemto lēmumu.

	2. Sabiedrības līdzdalība projekta izstrādē 
	Projekts šo jomu neskar.

	3. Sabiedrības līdzdalības rezultāti 
	Projekts šo jomu neskar.

	4. Cita informācija
	Nav.


	VII. Tiesību akta projekta izpildes nodrošināšana un tās ietekme uz institūcijām

	 1. Projekta izpildē iesaistītās institūcijas
	Saskaņā ar Ministru kabineta noteikumu projekta 5. punktu valsts vārdā līgumu par valsts pārvaldes uzdevuma veikšanu ir pilnvarota parakstīt Ekonomikas ministrija. Ekonomikas ministrija uzrauga gan valsts pārvaldes uzdevuma pārņemšanu, gan tā turpmāku veikšanu.
Vienlaikus atbilstoši Ministru kabineta noteikumu projektā paredzētajam regulējumam Ekonomikas ministrija nodrošina Attīstības finanšu institūcijas un Privatizācijas aģentūras izdevumu segšanu no rezerves fonda līdzekļiem. Ministru kabineta noteikumu projekta 8. punkts nosaka, ka Ekonomikas ministrija ar lēmumu apstiprina no rezerves fonda Privatizācijas aģentūrai izmaksājamo līdzekļu apmēru par valsts pārvaldes uzdevuma veikšanu. Minētais lēmums ir Ekonomikas ministrijas rakstveidā izdots lēmums, ar kuru tiek apstiprināts līdzekļu apmērs, kas Privatizācijas aģentūrai izmaksājams no rezerves fonda par valsts pārvaldes uzdevuma veikšanu.
Gadījumā, ja Privatizācijas aģentūra atkāpsies no valsts pārvaldes uzdevuma veikšanas, Ekonomikas ministrija saskaņā ar Ministru kabineta noteikumu projekta 9. punktu iesniegs priekšlikumu par valsts pārvaldes uzdevuma deleģēšanu citai privātpersonai vai valsts pārvaldes iestādei. Attiecīgo priekšlikumu Ekonomikas ministrija iesniegs Ministru kabinetam – institūcijai, kurai saskaņā ar likuma “Par privatizācijas sertifikātiem” 3.1 panta pirmajā daļā doto pilnvarojumu ir pilnvaras deleģēt valsts pārvaldes uzdevumu – privatizācijas sertifikātu kontu apkalpošana.

	2. Projekta izpildes ietekme uz pārvaldes funkcijām un institucionālo struktūru.

Jaunu institūciju izveide, esošo institūciju likvidācija vai reorganizācija, to ietekme uz institūcijas cilvēkresursiem
	Ministru kabineta noteikumu projekts paredz deleģēt Privatizācijas aģentūrai valsts pārvaldes uzdevumu, līdz ar to Privatizācijas aģentūrai palielināsies veicamo funkciju apjoms un atbildība. Turklāt Privatizācijas aģentūra atbilstoši Ministru kabineta 2015. gada 15. decembra sēdē (protokola Nr. 67, 89.§, 6.2. apakšpunkts) lemtajam no Attīstības finanšu institūcijas plāno pārņemt ar minētā uzdevuma veikšanu saistīto materiāltehnisko bāzi un pēc nepieciešamības arī personālu.
Veicot valsts pārvaldes uzdevumu, Privatizācijas aģentūra atradīsies Ekonomikas ministrijas funkcionālā pārraudzībā.
Saskaņā ar Ministru kabineta noteikumu projekta 7. punktu līdz likuma “Par privatizācijas sertifikātiem” pārejas noteikumu 12. punktā minēto Ministru kabineta noteikumu izdošanai Privatizācijas aģentūrai ir visas kredītiestādes vai bankas tiesības un pienākumi, kas paredzēti Ministru kabineta 2007. gada 16. oktobra noteikumos Nr. 712 “Privatizācijas sertifikātu izmantošanas noteikumi” un Ministru kabineta 2007. gada 16. oktobra noteikumos Nr. 711 “Noteikumi par privatizācijas sertifikātu tirgus starpniecības sabiedrību licenču izsniegšanas, apturēšanas un anulēšanas kārtību, valsts nodevas likmi par tās saņemšanu, kā arī starpniecības sabiedrību pienākumiem un to uzraudzības kārtību”. No likuma “Par privatizācijas sertifikātiem” pārejas noteikumu 12. punkta izriet, ka Ministru kabinetam minētajā pārejas noteikumu punktā norādītie noteikumi jāizdod ne vēlāk kā līdz 2014. gada 31. maijam. Vienlaikus Administratīvā procesa likuma 15. panta divpadsmitajā daļā atspoguļotais juridiskās obstrukcijas aizliegums paredz aizliegumu iestādei atteikties izlemt jautājumu, pamatojoties uz to, ka šis jautājums nav noregulēts ar likumu vai citu normatīvo aktu. Iestāde nedrīkst atteikties piemērot tiesību normu, pamatojoties uz to, ka šī tiesību norma neparedz piemērošanas mehānismu, ka tas nav pilnīgs vai nav izdoti citi normatīvie akti, kas tuvāk regulētu attiecīgās tiesību normas piemērošanu. Līdz ar to, lai nodrošinātu Privatizācijas aģentūrai deleģētā valsts pārvaldes uzdevuma izpildes juridisku skaidrību, ievērotu juridiskās obstrukcijas aizlieguma principu, Ministru kabineta noteikumu projektā ir iekļauts 7. punkts augstāk minētajā redakcijā.
Jaunas institūcijas netiks izveidotas, esošās institūcijas netiks likvidētas vai reorganizētas.

	3. Cita informācija
	Nav.


Anotācijas III, IV un V sadaļa – projekts šīs jomas neskar.
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