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Ministru kabineta rīkojuma projekta
„Par publiska nodibinājuma „Valsts kultūrkapitāla fonds” padomi” sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)
	I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	1.
	Pamatojums
	Ministru kabineta rīkojuma projekts „Par publiska nodibinājuma „Valsts kultūrkapitāla fonds” padomi” (turpmāk – Projekts) sagatavots saskaņā ar Valsts kultūrkapitāla fonda likuma 9.panta trešo daļu, kas nosaka, ka Valsts kultūrkapitāla fonda (turpmāk – Fonds) padomes sastāvu apstiprina Ministru kabinets.

	2.
	Pašreizējā situācija un problēmas, kuru risināšanai tiesību akta projekts izstrādāts, tiesiskā regulējuma mērķis un būtība
	Valsts kultūrkapitāla fonda likuma 9.panta pirmā daļa nosaka, ka Fonda padomes sastāvā ir kultūras ministrs, Finanšu ministrijas pārstāvis, Nacionālās kultūras padomes pārstāvis, Radošo savienību padomes pārstāvis, Latvijas Pašvaldību savienības pārstāvis un katras Fonda nozares ekspertu komisijas priekšsēdētājs. 

Līdzšinējais Padomes sastāvs apstiprināts ar Ministru kabineta 2014.gada 20.augusta rīkojumu Nr.436 „Par publiska nodibinājuma „Valsts kultūrkapitāla fonds” padomi”. Ņemot vērā, ka lielākajai daļai no līdzšinējā Fonda padomes sastāva ir beidzies likumā noteiktais pilnvaru termiņš, ir nepieciešams apstiprināt jaunu padomes sastāvu. 

Fonds ir saņēmis vēstules no Nacionālās kultūras padomes un Latvijas Pašvaldību savienības par pārstāvju izvirzīšanu darbam Fonda padomes sastāvā, kā arī ar Fonda padomes lēmumu ir apstiprināti Fonda nozaru ekspertu komisiju sastāvi un Fonda nozaru ekspertu komisijas, saskaņā ar Ministru kabineta 2004.gada 8.marta noteikumiem Nr.128 „Valsts kultūrkapitāla fonda nolikums” un ievērojot Valsts kultūrkapitāla fonda likuma 9.panta otrās daļas prasības, savās sēdēs ir ievēlējušas Fonda nozaru ekspertu komisiju priekšsēdētājus.

Projekts paredz Fonda padomes sastāvā iekļaut saskaņā ar Valsts kultūrkapitāla fonda likuma 12.panta sesto daļu ievēlētos ekspertu komisiju priekšsēdētājus – J.Asari – Kultūras mantojuma nozares ekspertu komisijas priekšsēdētāju; D.Kraukli – Tradicionālās kultūras nozares ekspertu komisijas priekšsēdētāju; S.Kušneri – Literatūras nozares ekspertu komisijas priekšsēdētāju; I.Kundziņu – Dizaina un arhitektūras nozares ekspertu komisijas priekšsēdētāju; V.Meikšanu – Teātra mākslas nozares ekspertu komisijas priekšsēdētāju; A.Mizišu – Filmu mākslas nozares ekspertu komisijas priekšsēdētāju, A.Tumševicu – Mūzikas un dejas mākslas nozares ekspertu komisijas priekšsēdētāju, kā arī deleģētos pārstāvjus – J.Bunkus – Latvijas Pašvaldību savienības padomnieci sabiedrisko attiecību jautājumos; B.Moļņiku – Nacionālās kultūras padomes locekli un atkārtoti Fonda padomes sastāvā nepieciešams iekļaut locekļus, kuru pilnvaras turpinās – J.Antropovu – Finanšu ministrijas Budžeta departamenta Izglītības, zinātnes, kultūras, sporta finansēšanas nodaļas vadītāja vietnieci; I.Brūveri – Vizuālās mākslas nozares ekspertu komisijas priekšsēdētāju; D.Melbārdi – kultūras ministri un D.Šiliņu – Latvijas Radošo savienību padomes pārstāvi. 

Projekts paredz, ka vienlaikus ar Projekta spēkā stāšanos spēku zaudē Ministru kabineta 2014.gada 20.augusta rīkojums Nr.436 „Par publiska nodibinājuma „Valsts kultūrkapitāla fonds” padomi”. 

	3.
	Projekta izstrādē iesaistītās institūcijas
	Kultūras ministrija, Valsts kultūrkapitāla fonds.
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Anotācijas II, III, IV, V, VI un VII sadaļa – Projekts šo jomu neskar.
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