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Ministru kabineta rīkojuma projekta “Par Transporta nelaimes gadījumu un incidentu izmeklēšanas biroja 2017. gada budžeta apstiprināšanu” sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)

	 I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	 1.
	Pamatojums
	Likuma par budžetu un finanšu vadību 41. panta 1.1 daļa.

	2. 
	Pašreizējā situācija un problēmas, kuru risināšanai tiesību akta projekts izstrādāts, tiesiskā regulējuma mērķis un būtība


	Transporta nelaimes gadījumu un incidentu izmeklēšanas birojs (turpmāk arī – Izmeklēšanas birojs) ir valsts budžeta nefinansēta iestāde, un tā darbība dzelzceļa satiksmes negadījumu izmeklēšanas jomā tiek finansēta no publiskās lietošanas dzelzceļa infrastruktūras finansējuma saskaņā ar Dzelzceļa likuma 33.1 panta piekto daļu, aviācijas nelaimes gadījumu un incidentu izmeklēšanas jomā – no ieņēmumu daļas par tranzīta lidojumu aeronavigācijas pakalpojumiem Rīgas lidojumu informācijas rajonā saskaņā ar likumu „Par aviāciju” 5. panta ceturto daļu un jūras negadījumu izmeklēšanas jomā no VAS „Latvijas Jūras administrācija” līdzekļiem saskaņā ar Jūrlietu pārvaldes un jūras drošības likuma 8.1 panta otro daļu.
Likuma par budžetu un finanšu vadību 41. panta 1.1 daļā noteikts, ka budžeta nefinansētu iestāžu nākamā gada budžetu projektus apstiprināšanai Ministru kabinetā iesniedz ministrijas (pārraudzības institūcijas) līdz kārtējā gada 1. septembrim, un Ministru kabinets tos apstiprina līdz kārtējā gada 15. septembrim.
Ar rīkojumu tiek apstiprināts Izmeklēšanas biroja budžets 2016. gadam 475 337 euro apmērā, tajā skaitā 185 000 euro apmērā no ieņēmumiem par tranzīta lidojumu aeronavigācijas pakalpojumiem Rīgas lidojumu informācijas rajonā Izmeklēšanas biroja darbības nodrošināšanai aviācijas nelaimes gadījumu un incidentu izmeklēšanas jomā, 187 036 euro apmērā no dzelzceļa infrastruktūras finansējuma dzelzceļa satiksmes negadījumu izmeklēšanas jomā un 103 301 euro apmērā jūras negadījumu izmeklēšanas jomā. 

Plānotie ieņēmumi 2016. gadam atbilstoši Dzelzceļa likuma 33.1 pantu piektajā daļā, likuma „Par aviāciju” 5.panta ceturtajā daļā un Jūrlietu pārvaldes un jūras drošības likuma 8.1 panta otrajā daļā noteiktajam finansējuma apjomam ir    475 337 euro. No šīs summas kārtējiem izdevumiem paredzēti 453 871 euro, tai skaitā darbinieku atlīdzībai 330 178 euro, precēm un pakalpojumiem 123 693 euro un kapitāliem ieguldījumiem  21 466 euro (skat. Ministru kabineta rīkojuma projekta pielikumu). 

Atbilstoši Dzelzceļa likuma 33.1 panta piektajai daļai, Izmeklēšanas birojam ik gadu no Dzelzceļa likuma 10. panta otrās daļas 1. un 2. punktā noteiktajiem finansēšanas avotiem piešķir finansējumu 0,12 procentu apmērā no kopējā dzelzceļa infrastruktūras finansējuma apjoma par iepriekšējo gadu, bet Dzelzceļa likuma pārejas noteikumu 47. punkts noteic, ka 2016., 2017. un 2018. gadā finansējums Izmeklēšanas birojam un vēsturiskā mantojuma dzelzceļam nedrīkst būt mazāks par finansējumu, kāds attiecīgi piešķirts 2015. gadam. 
Publiskās lietošanas dzelzceļa infrastruktūras pārvaldītājs VAS „Latvijas dzelzceļš” 2016. gada jūlijā ir iesniegusi Satiksmes ministrijā dokumentus par faktisko un plānoto dzelzceļa infrastruktūras finansējuma apjomu (2016. gada 6.jūlija vēstule Nr.DF-65.4./71-2016), kurā uzrādīts, ka faktiskais finansējuma apjoms 2015. gadā ir 150 835 970 euro, bet plānotais dzelzceļa infrastruktūras finansējuma apjoms par 2016. gadu – 131 200 000 euro. No tā izriet, ka finansējums Izmeklēšanas birojam 2017. gadā būtu 157 400 euro (131 200 000 x 0,12 = 157 440), bet tā kā Izmeklēšanas birojam finansējums 2015. gadā no kopējā dzelzceļa infrastruktūras finansējuma apjoma tika piešķirts 187 036 euro apmērā, tad saskaņā ar iepriekš pieminēto Dzelzceļa likuma pārejas noteikumu 47. punktu, lai tas nesamazinātos, finansējuma apjoms Izmeklēšanas birojam dzelzceļu avāriju izmeklēšanas jomā ir palicis tāds pats kā 2015. gadam – 187 036 euro.  
Finansējums aviācijas nelaimes gadījumu un incidentu izmeklēšanas jomā ir palielinājies par 12 121 euro. Šis palielinājums ir saistīts ar to, lai nedaudz palielinātu izmeklētāju atlīdzību un lai Izmeklēšanas biroja aviācijas nelaimes gadījumu izmeklētāju atalgojumu pietuvinātu aviācijas nozarē strādājošajiem (Valsts aģentūra “Civilās aviācijas aģentūra”, VAS “Latvijas Gaisa satiksme”), kuriem atalgojums ir ievērojami lielāks nekā Izmeklēšanas birojā.  Līdz ar to Izmeklēšanas biroja aviācijas nelaimes gadījumu un incidentu trīs izmeklētājiem (turpmāk – Izmeklētāji) ir plānots palielināt atalgojumu par 113 un 150 euro. 2017. gadā atlīdzības palielinājumam Izmeklētājiem ir nepieciešami 6 125 euro, t.i., Izmeklētāju atalgojumam 4 956 euro gadā (vienam izmeklētājam atalgojuma pieaugums 113 euro x 12 mēneši = EUR 1356 un diviem izmeklētājiem atalgojuma pieaugums 150 euro x 12 mēn. = 3600 euro) un atbilstoši darba devēja valsts sociālās apdrošināšanas obligātajām iemaksām 1 169 euro. Kā arī saskaņā ar Ministru kabineta 2013. gada 29. janvāra noteikumu Nr. 66 “Noteikumi par valsts un pašvaldību institūciju amatpersonu un darbinieku darba samaksu un tās noteikšanas kārtību” (turpmāk-MK noteikumi Nr. 66)  31.punktu un 9.pielikuma 21.punktu Izmeklētājiem par darbu īpašos riska apstākļos var noteikt piemaksu līdz 25%. Pašreizējais atlīdzības lielums neļauj šo piemaksu 25% apmērā izmaksāt pilnā apjomā visu gadu. Lai trim Izmeklētājiem piemaksu varētu palielināt līdz 25% apmēram ir nepieciešami 4 851 euro, bet darba devēja valsts sociālās apdrošināšanas obligātām iemaksām – 1 145 euro. Kopumā 2017. gadā Izmeklētāju atlīdzībai būtu nepieciešami 12 121 euro.
Izmeklēšanas biroja finansējums jūras negadījumu izmeklēšanas funkciju veikšanai 2017.gadā ir palicis nemainīgs – 103 301 euro. 

2015. gada 15. decembrī tika pieņemti Grozījumi MK noteikumos Nr. 66, kur ar 1.2. punktu desmitajai un devītajai mēnešalgu grupai ir noteikti jauni mēnešalgu apmēri. Līdz ar to pieciem Izmeklēšanas biroja darbiniekiem, kuriem bija 10. un 9. mēnešalgu grupa, atbilstoši tika palielināts atalgojums par 113 euro. Šo palielinājumu 2016.gadā varēja veikt uz tā pamata, ka Izmeklēšanas biroja 2016.gada budžetā, veicot grozījumus, tika ieskaitīts 2015.gada budžeta atlikums. Lai šo pieaugumu šiem darbiniekiem nodrošinātu arī 2017. gadā, atalgojuma palielinājumam ir nepieciešami 6 780 euro, t.i., vienam darbiniekam palielināts atalgojums 113 euro x 12 mēneši = 1 356 euro gadā, 5 darbiniekiem –1 356 euro viena darbinieka gada palielinājums x 5 darbinieki = 6 780 euro gadā) un atbilstoši darba devēja valsts sociālās apdrošināšanas obligātajām iemaksām nepieciešami 1 600 euro. Vēl Izmeklēšanas birojs plāno palielināt atalgojumu vienam dzelzceļa avāriju izmeklētājam un vienam jūras negadījumu izmeklētājam par 150 euro. Šo Izmeklētāju atalgojuma palielinājumam nepieciešami 3 600 euro, t.i., vienam Izmeklētājam palielinājums 150 euro x 12 mēneši = 1 800 euro, diviem gadā – 3 600 euro un attiecīgi darba devēja valsts sociālās apdrošināšanas obligātajām iemaksām nepieciešami 850 euro. 
 Saskaņā ar MK noteikumu Nr.66 31.punktu un 9.pielikuma 21.punktu Izmeklēšanas biroja dzelzceļa un jūras izmeklētājiem par darbu īpašos riska apstākļos var noteikt piemaksu līdz 25%. Pašreizējais atlīdzības lielums ļauj šo piemaksu 25% apmērā izmaksāt 6 mēnešus. Lai četriem Izmeklēšanas biroja izmeklētājiem piemaksu 25% apmērā varētu izmaksāt līdz gada beigām, ir nepieciešams novirzīt piemaksām 9 142 euro, bet darba devēja valsts sociālās apdrošināšanas obligātām iemaksām – 2 160 euro. Ņemot vērā, ka Izmeklēšanas biroja  septiņi izmeklētāji regulāri darba pienākumus veic ārpus noteiktā darba laika, kā arī brīvdienās, tad papildus atlīdzībās nepieciešams novirzīt piemaksās               17 190 euro un atbilstoši darba devēja valsts sociālās apdrošināšanas obligātām iemaksām 4 058 euro. Kopumā no precēm un pakalpojumiem paredzētās summas atlīdzībai jānovirza 45 380 euro, kur atalgojumam tiks paredzēti 36 712 euro un darba devēja valsts sociālās apdrošināšanas obligātām iemaksām 8 668 euro. Šīs izmaiņas neietekmēs negatīvi preču un pakalpojumu izdevumu rādītājus, jo pēdējo piecu gadu rādītāji rāda, ka Izmeklēšanas birojs precēm un pakalpojumiem vidēji gadā izlieto 104 627 euro.
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Anotācijas II, III, IV, V, VI un VII sadaļa – projekts šīs jomas neskar.
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