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Ministru kabineta rīkojuma projekta

“Grozījums Ministru kabineta 2016.gada 26.jūlija rīkojumā Nr.417

„Par termiņa pagarināšanu Valsts policijas priekšnieka amatā

 ģenerālim I.Ķuzim”” sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija) 
	I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	1.
	Pamatojums


	Ministru prezidenta 2016.gada 27.septembra rezolūcija Nr.90/TA-2063.

	2.
	Pašreizējā situācija un problēmas, kuru risināšanai tiesību akta projekts izstrādāts, tiesiskā regulējuma mērķis un būtība
	Saskaņā ar Ministru kabineta 2016.gada 26.jūlija rīkojumu Nr.417 “Par termiņa pagarināšanu Valsts policijas priekšnieka amatā ģenerālim I.Ķuzim” Valsts policijas priekšniekam ģenerālim Intam Ķuzim tika pagarināts termiņš Valsts policijas priekšnieka amatā līdz 2018.gada 20.septembrim, ņemot vērā datumu, līdz kuram I.Ķuzim ir pagarināta atrašanās dienestā atbilstoši Iekšlietu ministrijas sistēmas iestāžu un Ieslodzījuma vietu pārvaldes amatpersonu ar speciālajām dienesta pakāpēm dienesta gaitas likuma (turpmāk – Dienesta gaitas likums) 46.panta nosacījumiem.

Iekšlietu ministrijā ir saņemts Ministru prezidenta 2016.gada 27.septembra rezolūcija Nr.90/TA-2063, kurā uzdots iekšlietu ministram iepazīties ar prokurora 2016.gada 19.septembra iesniegumu Nr.5-4-109-16/1356 un sagatavot attiecīgu tiesību akta projektu un iesniegt to Valsts kancelejā izskatīšanai Ministru kabineta sēdē.

      Ģenerālprokuratūras Personu un valsts tiesību aizsardzības departamenta prokurors 2016.gada 19.septembra iesniegumā Ministru kabinetam Nr.5-4-109-16/1356 norāda: “Dienesta gaitas likuma 9.panta otrā daļa nosaka, ka Drošības policijas, Iekšējās drošības biroja, Valsts policijas, Valsts robežsardzes, Valsts ugunsdzēsības un glābšanas dienesta un Ieslodzījuma vietu pārvaldes vadītāju amatā uz pieciem gadiem ieceļ attiecīgais ministrs pēc tam, kad attiecīgo kandidatūru apstiprinājis Ministru kabinets. Trīs mēnešus pirms termiņa beigām pēc attiecīgā ministra ieteikuma Ministru kabinets pieņem lēmumu par termiņa pagarināšanu uz pieciem gadiem vai lēmumu par atbrīvošanu no Iestādes vadītāja amata. Attiecīgais ministrs par Ministru kabineta lēmumu informē attiecīgās Iestādes vadītāju un saskaņā ar pieņemto lēmumu pagarina termiņu uz pieciem gadiem vai atbrīvo Iestādes vadītāju no amata. .. Likums neparedz izņēmumus, kas dotu iespēju Valsts policijas priekšnieka amata termiņu pagarināt uz īsāku laiku kā uz pieciem gadiem. Šādos apstākļos Ministru kabineta 2016.gada 26.jūlija rīkojums Nr.417 daļā par valsts policijas priekšnieka amata termiņa pagarinājumu neatbilst likuma prasībām.”

     No Dienesta gaitas likuma 9.panta otrās daļas ir secināms, ka ministrs, izvērtējot iestādes vadītāja kandidāta atbilstību iestādes vadītāja amatam, virza attiecīgo kandidatūru apstiprināšanai vai termiņa pagarināšanai Ministru kabinetā un tikai tad, kad kandidāts ir saņēmis Ministru kabineta atbalstu, ministrs ieceļ amatā vai pagarina attiecīgās amatpersonas atrašanās amatā termiņu. Pēc būtības Dienesta gaitas likuma 9.panta otrajā daļā minētais Ministru kabineta lēmums par iestādes vadītāja kandidatūras apstiprināšanu, lēmums par termiņa pagarināšanu vai lēmums par atbrīvošanu no iestādes vadītāja amata ir politisks lēmums, kura saturs ir uzticības izteikšana attiecīgajam Valsts policijas priekšnieka kandidātam, pēc kura seko Ministru kabineta lēmumam atbilstošs ministra lēmums, kura saturs ir attiecīgā Valsts policijas priekšnieka kandidāta iecelšana amatā vai pagarināšana amatā.

   Dienesta gaitas likuma 9.panta ceturtajā daļā ir iekļauts nosacījums, ka Valsts policijas, Valsts robežsardzes un Valsts ugunsdzēsības un glābšanas dienesta vadītāja amatā var iecelt tikai amatpersonu no vecāko vai augstāko virsnieku vidus, kurai ir akadēmiskā vai otrā līmeņa profesionālā augstākā izglītība un kuras izdienas laiks Iekšlietu ministrijas sistēmā nav īsāks par 10 gadiem. No minētā izriet, ka Iekšlietu ministrijas sistēmas iestādes vadītāja, tai skaitā, Valsts policijas vadītāja amatā, var tikt iecelta dienestā esoša amatpersona. Līdz ar to Dienesta gaitas likuma 9.panta otrajā daļā noteiktais regulējums ir interpretējams kopsakarā ar citām Dienesta gaitas likuma normām, īpaši tām, kas noteic laiku, līdz kuram amatpersona var atrasties dienestā. 

    Saskaņā ar Dienesta gaitas likuma 46.panta pirmajā daļā noteikto amatpersona var dienēt līdz 50 gadu vecuma sasniegšanai. Savukārt Dienesta gaitas likuma 46.panta otrajā daļā ir paredzēta iespēja dienesta laiku pagarināt. Saskaņā ar Dienesta gaitas likuma 46.panta otro daļu, ņemot vērā dienesta nepieciešamību, amatpersonas fiziskās un profesionālās spējas, kā arī veselības stāvokli, iestādes vadītājs (iestādes vadītājam – attiecīgais ministrs) amatpersonai var pagarināt dienesta laiku ne ilgāk kā līdz 60 gadu vecuma sasniegšanai.

    Tādējādi Dienesta gaitas likuma 46.panta otrajā daļā nav noteikts obligāts iestādes vadītāja (attiecīgā ministra) pienākums pagarināt amatpersonai dienesta laiku. Dienesta laika pagarināšana Dienesta gaitas likumā ir paredzēta kā izņēmuma gadījums, proti, ja ir dienesta nepieciešamība saglabāt konkrētu amatpersonu dienestā, tad amatpersona, kura ir iecēlusi amatpersonu amatā (konkrētajā gadījumā – ministrs), var šīs tiesības izmantot, lai nodrošinātu iestādes efektīvu funkciju īstenošanu. Līdz ar to amatpersonai, kura ir tiesīga iecelt amatpersonu amatā, ir piešķirta rīcības brīvība izvērtēt, vai efektīvas valsts pārvaldes uzdevumu realizācijai un dienesta funkciju efektīvai nodrošināšanai ir nepieciešams piemērot likumā noteikto izņēmumu un saglabāt konkrētu amatpersonu dienestā. Ja amatpersonai netiek pagarināts dienesta laiks, tad tā nevar ieņemt attiecīgo amatu un ir atvaļināma no dienesta saskaņā ar Dienesta gaitas likuma 47.panta pirmās daļas 9.punktu, proti - sasniedzot Dienesta gaitas likuma 46.pantā noteikto vecumu.

      Valsts policijas priekšniekam I.Ķuzim saskaņā ar Iekšlietu ministrijas 2016.gada 21.jūlija rīkojumu Nr.1-14/1589 “Par dienesta laika pagarināšanu” dienesta laiks Iekšlietu ministrijas sistēmas iestādēs tika pagarināts uz diviem gadiem, tas ir, līdz 2018.gada 20.septembrim. 

    Ņemot vērā minēto, kā arī to, ka  Dienesta gaitas likuma 9.panta otrajā daļā jau ir noteikts konkrēts termiņš (pieci gadi) attiecīgajam Ministru kabineta lēmumam par termiņa pagarināšanu, Ministru kabineta rīkojuma projekts paredz svītrot konkrēti norādīto termiņu I.Ķuža pagarināšanai amatā. 
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Anotācijas II, III, IV, V, VI  un VII sadaļa – projekts šīs jomas neskar.
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