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Ministru kabineta noteikumu projekta 
„Grozījumi Ministru kabineta 2014.gada 30.septembra noteikumos Nr.600 „Kārtība kādā piešķir valsts un Eiropas Savienības atbalstu atklātu projektu konkursu veidā pasākumam „Ieguldījumi materiālajos aktīvos” piešķiršanas kārtība”” 
sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)
	I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	1.
	Pamatojums
	Ministru kabineta noteikumu projekts „Grozījumi Ministru kabineta 2014.gada 30.septembra noteikumos Nr.600 „Kārtība kādā piešķir valsts un Eiropas Savienības atbalstu atklātu projektu konkursu veidā pasākumam „Ieguldījumi materiālajos aktīvos” piešķiršanas kārtība”” (turpmāk – noteikumu projekts) sagatavots, pamatojoties uz Lauksaimniecības un lauku attīstības likuma 5.panta ceturto daļu.

	2.
	Pašreizējā situācija un problēmas, kuru risināšanai tiesību akta projekts izstrādāts, tiesiskā regulējuma mērķis un būtība
	Patlaban spēkā ir Ministru kabineta 2014.gada 30.septembra noteikumi Nr.600 „Valsts un Eiropas Savienības atbalsta atklātu projektu iesniegumu konkursu veidā pasākumam „Ieguldījumi materiālajos aktīvos” (turpmāk – noteikumi). Tajos noteikta kārtība, kādā tiek piešķirts valsts un Eiropas Savienības atbalsts atklātu projektu iesniegumu konkursu veidā pasākuma „Ieguldījumi materiālajos aktīvos” (turpmāk – pasākums).

Ņemot vērā pasākuma īstenošanas pieredzi par iesniegtajiem projektiem, noteikumos nepieciešami tehniski un redakcionāli precizējumi 9.1.1.apakšpunktā, 13.punktā, 15.1., 15.2.1.,5.7., 5.7.3, 18.2., 32.1.4., 56.2., 56.9. un 58.1.apakšpunktā, kā arī 61.punktā. 
Ievērojot pašreizējo grūto situāciju lauksaimniecības jomā, īpaši piena sektorā, ar kuru šobrīd saskaras Latvijas lauksaimnieki, ko skāruši citu valstu noteiktie importa ierobežojumi, noteikumu 11.1.1.apakšpunkts papildināts ar nosacījumu, ka pretendenti, kas īsteno projektu piena lopkopības nozarē, nepiemēro ekonomiskā mērķa sasniegšanu. Tas nozīmē, ka minētie pretendenti projektā var izvēlēties sasniegt citu mērķi, piemēram, palielināt ražošanas efektivitāti.
Saskaņā ar Lauku attīstības programmu 2014.–2020.gadam 8.1.1.apakšpunktu projektā mērķu izpildē var pieļaut atkāpi, ja tas noticis nepārvaramas varas dēļ, no atbalsta saņēmēja neatkarīgu vispārēju tirgū izmaiņu un vispārēju cenu izmaiņu dēļ, piemēram, kad valstī radusies ekonomiskās krīzes situācija. Tā kā 2014.gadā lauksaimniecības produktiem noteiktie importa ierobežojumi ir nopietni ietekmējuši Latvijas iekšējo tirgu, noteikumi papildināti ar 11.11 un 11.12 apakšpunktu, paredzot pieļaut atkāpi mērķu sasniegšanā, ja saimnieciskajā darbībā ir radušās būtiskas izmaiņas, kas notikušas nepārvaramas varas un no pretendenta neatkarīgu iemeslu dēļ.
Pasākumā atbalstu ar lielāku atbalsta intensitāti var saņemt gados jauni lauksaimnieki, kas pārņēmuši lauku saimniecību vadītāja statusā ar vairāk nekā 51 procentu kapitāldaļu. Ņemot vērā līdzšinējo pieredzi, nepieciešams izvairīties no situācijas, kad gados jaunais lauksaimnieks, lai arī tam pieder nepieciešamais kapitāldaļu daudzums, pats neveic saimniecisko darbību, bet gan to turpina persona, kurai pieder četrdesmit deviņu procentu kapitāldaļu daudzums un no kuras šī saimniecība ir pārņemta. Tādējādi papildināts noteikumu 9.1.1. un 9.2.1.apakšpunkts, ietverot nosacījumu, ka gados jaunajam lauksaimniekam jābūt Uzņēmumu reģistrā reģistrētas atsevišķas paraksta tiesības, kas nodrošina jaunā lauksaimnieka aktīvu iesaistīšanos saimnieciskajā darbībā un objektīvu atbalsta piešķiršanu.
Ievērojot nevalstisko organizāciju priekšlikumus, noteikumi papildināti ar 22.4.apakšpunktu, lai uz atbalstu varētu pretendēt lauksaimniecības nozares valsts zinātniskās institūcijas, ja tās atbilst Eiropas Parlamenta un Padomes 2013. gada 17. decembra Regulas (ES) Nr. 1305/2013 par atbalstu lauku attīstībai no Eiropas Lauksaimniecības fonda lauku attīstībai (ELFLA) un ar ko atceļ Padomes Regulu (EK) Nr. 1698/2005 17.panta 2.punkta nosacījumiem.
Atbalsta pretendentam pasākumā ir attiecināmas vispārējas izmaksas, piemēram, projekta izstrādes izmaksas, kas noteiktas noteikumu 40.1. un 40.2.apakšpunktā atkarībā no  apakšpasākuma un atbalsta pretendenta statusa. Papildus tam atbalsta pretendents vienā projektu iesniegšanas kārtā var pieteikties atbalsta saņemšanai visos trijos pasākumos, sagatavojot vienu projekta iesniegumu (nav nepieciešams sagatavot atsevišķu projekta iesniegumu katram apakšpasākumam). Ņemot vērā iepriekšējās projekta iesniegumu iesniegšanas kārtas pieredzi, noteikumi ir jāpapildina ar 40.1 punktu, precizējot, ka noteikumu 40.1. un 40.2.apakšpunktā noteiktās vispārējās izmaksas vienam projektam nav apvienojamas.
Saskaņā ar noteikumu 40.2.apakšpunktu, kooperatīvajai sabiedrībai un lauku saimniecībai īstenojot projektu lauksaimniecības infrastruktūras attīstībā, maksimālās vispārējās attiecināmās izmaksas paredzēts EUR 30 000 apmērā un saskaņā ar 6.pielikumu kopējās attiecināmās izmaksas – EUR 300 00. Savukārt saskaņā ar noteikumu 39.2.apakšpunktu vispārējās izmaksas nedrīkst pārsniegt 7% no būvniecības izmaksām. Ņemot vērā minēto, noteikumi precizēti, nosakot, ka, kooperatīvajai sabiedrībai un lauku saimniecībai īstenojot projektu lauksaimniecības infrastruktūras attīstībā, maksimālās vispārējās attiecināmās izmaksas nepārsniedz EUR 10 000.

Lai projektu administrējošā iestāde varētu izvērtēt atbalsta pretendenta finanšu rādītājus, līdz šim tika izskatīta informācija par uzņēmuma pēdējo noslēgto gadu. Tā kā lauksaimniecības nozarē saimniecības gadā var būtiski atšķirties ražas (produkcijas) pieaugums vai kritums, nav pamatoti izdarīt prognozes par turpmākajiem plānošanas gadiem, ņemot par pamatu tikai pēdējo noslēgto gadu, tādēļ tiek precizēts 11.1.apakšpunkts, nosakot, ka finanšu informācijai tiek ņemti vērā trīs pēdējie noslēgtie gadi, ņemot vērā saimniecības darbības ilgumu.

Ja pēc projektu iesniegumu sarindošanas to atlasē ir vienāds gan punktu skaits, gan koeficients, līdz šim priekšroka saņemt publisko finansējumu ir atbalsta pretendentam, kura vidējie ieņēmumi pēdējos divos noslēgtajos gados no lauksaimniecības produktu ražošanas un pārstrādes ir lielāki nekā izmaksātais publiskais finansējums 2007.–2013. gada plānošanas periodā. Tā kā pasākumā projektu iesniedz jauni uzņēmumi, kas nav saņēmuši finansējumu iepriekšējā plānošanas periodā, šis nosacījums rindošanai nav efektīvs. Tādējādi tiek precizēts 18.1.apakšpunkts, kurā noteikts, ka minētajā gadījumā priekšroka saņemt publisko finansējumu ir pretendentam, kam ir lielāks koeficients kritēriju grupā par veiktajām nodokļu iemaksām.
Noteikumu 23.punkts nosaka, ka jaunas dzīvnieku novietnes būvniecībai finansējumu piešķir, ja govju stāvvietu skaits pēc projekta īstenošanas ir vismaz 50. Ņemot vērā līdzšinējo pieredzi, pretendentiem, kas ir bioloģiskās lauksaimniecības shēmas operatori, saimniecībās pārsvarā ir mazāk nekā 50 govju. Lai neliegtu iespēju šiem pretendentiem saņemt atbalstu, 23.punkts tiek papildināts ar nosacījumu, ka bioloģiskās lauksaimniecības shēmu operatoriem stāvvietu skaits ir vismaz 30.
Augļu un dārzeņu nozarē pretendentiem var pārklāties attiecināmās izmaksas, kas ir arī attiecināmas saskaņā ar Eiropas Parlamenta un Padomes (ES) 2013.gada 17.decembra Regulu Nr. 1308/2013 (turpmāk – regula Nr. 1308/2013) ar ko izveido lauksaimniecības produktu tirgu kopīgu organizāciju un atceļ Padomes Regulas (EEK) Nr. 922/72, (EEK) Nr. 234/79, (EK) Nr. 1037/2001 un (EK) Nr. 1234/2007, tāpēc noteikumi papildināti ar 25.1 punktu, kas nosaka, ka minētajā nozarē atbalstu nepiešķir par izmaksām, kas attiecināmas saskaņā ar regulu Nr. 1308/2013.
Saskaņā ar Eiropas Parlamenta un Padomes (ES) 2013.gada 17.decembra Regulas Nr.1303/2013 ar ko paredz kopīgus noteikumus par Eiropas Reģionālās attīstības fondu, Eiropas Sociālo fondu, Kohēzijas fondu, Eiropas Lauksaimniecības fondu lauku attīstībai un Eiropas Jūrlietu un zivsaimniecības fondu un vispārīgus noteikumus par Eiropas Reģionālās attīstības fondu, Eiropas Sociālo fondu, Kohēzijas fondu un Eiropas Jūrlietu un zivsaimniecības fondu un atceļ Padomes Regulu (EK) Nr. 1083/2006 69.panta 3.daļas c) apakšpunktu pievienotās vērtības nodoklis (turpmāk – PVN) ir neattiecināmās izmaksas, izņemot gadījumus, kad tas nav atgūstams saskaņā ar PVN reglamentējošiem valsts tiesību aktiem. Saskaņā ar Pievienotās vērtības nodokļa likuma 142.pantā noteikto, būvniecības pakalpojumiem tiek piemērots īpašais pievienotās vērtības nodokļa režīms. Lai pašvaldības iestāde vai pašvaldība varētu saņemt būvniecības pakalpojumu, tai ir jābūt reģistrētai Valsts ieņēmumu dienesta Pievienotās vērtības nodokļa maksātāju reģistrā, bet ne vienmēr tā var atgūt PVN būvniecības gadījumā. Līdz ar to ir jāprecizē 48.8.apakšpunkts nosakot, ka PVN ir attiecināmas izmaksas, ja pretendentam tas nav atgūstams no valsts budžeta.
Ievērojot pasākuma nosacījumus, nav attiecināmas izmaksas būvju uzturēšanai, kā arī apkopes un ekspluatācijas izdevumi, tāpēc ir jāprecizē noteikumu 48.12.apakšpunkts, nosakot, ka pasākumā nav attiecināmas arī pamatlīdzekļu iegādes izmaksas, kas paredzētas meliorācijas darbiem un lauksaimnieciskajai darbībai paredzētās zemes virskārtas atjaunošanai. 
Ņemot vērā iepriekšējās projektu pieņemšanas kārtas pieredzi, tika secināts, ka pretendentiem, īstenojot projektu, ir nepieciešams iegādāties puspiekabes, lai savu produkciju nogādātu realizācijai, tāpēc precizēts noteikumu 50.1.20.apakšpunkts, kā arī tie papildināti ar 56.7.3.apakšpunktu, nosakot, ka atbalsta pretendentam ir iespēja saņemt atbalstu puspiekabes iegādei, ja tā īpašumā vai lietošanā ir puspiekabes vilkšanai atbilstošs mehāniskais transporta līdzeklis.

Lai saņemtu atbalstu, pretendentam jāiesniedz Valsts vides dienesta reģionālās vides pārvaldes izdoti tehniskie noteikumi vai atzinums, ka projektā paredzētajām darbībām nav nepieciešami tehniskie noteikumi, vai Vides pārraudzības valsts biroja lēmums par ietekmes uz vidi novērtējuma nepiemērošanu, ja projektam ir veikts ietekmes uz vidi sākotnējais izvērtējums, vai Vides pārraudzības valsts biroja atzinums par noslēguma ziņojumu, ja veikts ietekmes uz vidi novērtējums. Saskaņā ar 56.3.apakšpunktu minētos dokumentus Lauku atbalsta dienests iegūst Administratīvā procesa likumā noteiktajā kārtībā, ja tos nav iesniedzis pats pretendents. Tā kā šādi dokumenti ir apjomīgi un tiek izstrādāti katrai saimniecībai individuāli, tos ir iespējams saņemt tikai pašam pretendentam, tāpēc noteikumu 56.3.apakšpunktā tiek svītrots nosacījums par dokumentu pieprasīšanu Administratīvā procesa likumā noteiktajā kārtībā. Pasākumā papildu atbalsta intensitāti ir iespējams iegūt pretendentam, ja projekta rezultātā tiek ieviesta inovācija. Lai minētajā gadījumā finansējums tiktu piešķirts atbilstoši, pretendentam jāiesniedz atzinums no zinātniskās institūcijas, kas nodarbojas ar zināšanu un tehnoloģiju pārneses aktivitāšu atbalstīšanu un veicināšanu, par projekta plānotās inovācijas atbilstību noteikumu 5.9.punktā noteiktajai inovācijas definīcijai. Šis nosacījums paredzēts noteikumu 56.8.5.apakšpunktā.

Pasākuma 4.3.apakšpasākuma atbalsta pretendents var neveikt saimniecisko darbību, piemēram, pašvaldība, fiziska persona – meža īpašnieks, valsts nozīmes meliorācijas sistēmu apsaimniekotājs vai tiesiskais valdītājs un saskaņā ar pasākuma nosacījumiem minētajiem pretendentiem nav jāsasniedz ekonomiskie rādītāji pēc projekta īstenošanas. Ņemot vērā minēto, 4.3.apakšpasākuma pretendentiem nav nepieciešamības pēc projekta īstenošanas iesniegt katru gadu (visā uzraudzības periodā) pārskatu par saimnieciskās darbības rādītājiem pēc projekta īstenošanas. Līdz ar to ir precizēts noteikumu 61.punkts un 11.pielikums. 

Ņemot vērā iepriekšējās projekta iesnieguma iesniegšanas kārtas pieredzi un uzklausot nevalstisko organizāciju pārstāvjus, ir precizēti vairāki noteikumu pielikumi. Noteikumu 1.pielikumā izdarīti tehniski precizējumi, turklāt pielikums papildināts ar tabulām informācijas sniegšanai par atbalsta pretendentu un tā plānotajām darbībām, jo šī informācija nepieciešam pasākumu administrējošai iestādei, lai noteiktu projekta atbilstību. Ievērojot Latvijas Lauku attīstības programmas 2014.–2020.gadam uzraudzības komitejas sniegto atzinumu, kā arī nevalstisko organizāciju priekšlikumus, noteikumu 2., 3., 4. un 5.pielikumā ir precizēti atlases kritēriji un kritēriju punktu skaits. Turklāt, ņemot vērā līdzšinējo pieredzi no pasākuma pieteikumu iepriekšējām kārtām, tehniski un redakcionāli precizēts noteikumu 6., 7., 8., 9.,10. un 12.pielikums.
Attiecībā uz noteikumu 50.1.21.apakšpunktā minēto atbalstu atjaunojamo energoresursu ražošanas iekārtas (izņemot iekārtas, kas paredzētas enerģijas ražošanai no lauksaimniecības vai mežsaimniecības izcelsmes biomasas) atbalstu, noteikumiem ir identificēta potenciālā sinerģija ar darbības programmas “Izaugsme un nodarbinātība” 4.1.1. specifisko atbalsta mērķi "Veicināt efektīvu energoresursu izmantošanu, enerģijas patēriņa samazināšanu un pāreju uz AER apstrādes rūpniecības nozarē”. Darbības programmas finansējuma saņēmēji ir sīkais (mikro), mazais, vidējais vai lielais komersants, un tā pamatdarbības nozare ir apstrādes rūpniecība (NACE 2. red. C sadaļa), nevis lauksaimnieki (NACE 2. red. A sadaļa), kas saskaņā ar 4.1.apakšpasākuma nosacījumiem investīcijas var ieguldīt savas lauksaimnieciskās darbības nodrošināšanai. Demarkācija ar darbības programmas “Izaugsme un nodarbinātība” specifiskajiem atbalsta mērķiem (turpmāk – SAM), t.sk. SAM 4.1.1.  tiks nodrošināta projektu līmenī, Lauku atbalsta dienestam saskaņojot projektus ar Centrālo finanšu un līgumu aģentūru.
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	II. Tiesību akta projekta ietekme uz sabiedrību, tautsaimniecības attīstību un administratīvo slogu

	1.
	Sabiedrības mērķgrupas, kuras tiesiskais regulējums ietekmē vai varētu ietekmēt
	Noteikumu projektā ietvertais tiesiskais regulējums attieksies uz atbalsta pretendentiem – juridiskām vai fiziskām personām, kas ražo vai plāno uzsākt Līguma par Eiropas Savienības darbību I pielikumā minēto nepārstrādāto un pārstrādāto lauksaimniecības produktu, izņemot zivsaimniecības produktu, ražošanu un tādu dzīvnieku audzēšanu, uz kuriem neattiecas Ciltsdarba likuma normas, kā arī lauksaimniecības pakalpojumu kooperatīvās sabiedrības, pašvaldības (t.s. pašvaldību kapitālsabiedrības) un valsts nozīmes meliorācijas sistēmu apsaimniekotāji vai tiesiskie valdītāji.

	2.
	Tiesiskā regulējuma ietekme uz tautsaimniecību un administratīvo slogu
	2014.–2020.gada plānošanas periodā lauksaimniekiem un pārējiem pasākuma atbalsta saņēmējiem šajā pasākumā būs pieejams finansējums ieguldījumiem 490 milj. EUR apmērā, no kura 343 milj. EUR ir Eiropas Savienības fonda ELFLA finansējums un 147 milj. EUR – valsts finansējums.

Noteikumu projekts nemaina administratīvo slogu.
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	Administratīvo izmaksu monetārs novērtējums
	Projekta jomu neskar
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	Anotācijas III, IV– projekts šo jomu neskar.
V. Tiesību akta projekta atbilstība Latvijas Republikas starptautiskajām saistībām
Saistība pret Eiropas Savienību

Regula Nr. 1308/2013
Regula Nr, 1305/2013
Citas starptautiskās saistības

Nav

Cita informācija

Nav

1.tabula

Tiesību akta projekta atbilstība ES tiesību aktiem
Attiecīgā ES tiesību akta datums, numurs un nosaukums

Eiropas Parlamenta un Padomes (ES) 2013.gada 17.decembra regulu Nr. 1308/2013 ar ko izveido lauksaimniecības produktu tirgu kopīgu organizāciju un atceļ Padomes Regulas (EEK) Nr. 922/72, (EEK) Nr. 234/79, (EK) Nr. 1037/2001 un (EK) Nr. 1234/2007
Eiropas Parlamenta un Padomes 2013. gada 17. decembra Regula (ES) Nr. 1305/2013 par atbalstu lauku attīstībai no Eiropas Lauksaimniecības fonda lauku attīstībai (ELFLA) un ar ko atceļ Padomes Regulu (EK) Nr. 1698/2005 
A 

B

C

D

Regulas Nr. 1308/2013
3.nodaļa

15.punkts 

Ieviests pilnībā
Neparedz stingrākas prasības kā ES tiesību normas

Regula Nr. 1305/2013
17.pants 2.punkts
13.punkts
Ieviests pilnībā
Neparedz stingrākas prasības kā ES tiesību normas
Kā ir izmantota ES tiesību aktā paredzētā rīcības brīvība dalībvalstij pārņemt vai ieviest noteiktas ES tiesību akta normas?
Kādēļ?

Saskaņā ar Regulas Nr. 1308/3013 152.panta 1.punkta „c” punkta „x” apakšpunktu dalībvalstis pēc pieprasījuma var atzīt ražotāju organizācijas, kas tiecas sasniegt konkrētu mērķi, un var pārvaldīt kopējos fondus, kas minēti saistībā ar darbības programmām augļu un dārzeņu nozarē, atbilstoši šīs regulas 31. panta 2. punktam un saskaņā ar 36. pantu Regulā (ES) Nr. 1305/2013. Regula Nr.1305/2013 dalībvalstīm nosaka rīcības brīvību, ieviešot regulu, tomēr izvēlētajiem nosacījumiem ir jābūt aprakstītiem LAP (2014–2020) un pamatotiem ar visaptverošu SVID analīzi. Tā kā Regulas Nr. 1308/2013 noteiktās izmaksas ir attiecināmas citos pasākumos, tad pasākumā „Ieguldījumi materiālajos aktīvos” tās netiek attiecinātas. 
Saistības sniegt paziņojumu ES institūcijām un ES dalībvalstīm atbilstoši normatīvajiem aktiem, kas regulē informācijas sniegšanu par tehnisko noteikumu, valsts atbalsta piešķiršanas un finanšu noteikumu (attiecībā uz monetāro politiku) projektiem

Projekts šo jomu neskar

Cita informācija

Nav

2.tabula

Ar tiesību akta projektu izpildītās vai uzņemtās saistības, kas izriet no starptautiskajiem tiesību aktiem vai starptautiskas institūcijas vai organizācijas dokumentiem.

Pasākumi šo saistību izpildei
Attiecīgā starptautiskā tiesību akta vai starptautiskas institūcijas vai organizācijas dokumenta (turpmāk – starptautiskais dokuments) datums, numurs un nosaukums
Projekts šo jomu neskar

A

B

C

Starptautiskās saistības (pēc būtības), kas izriet no norādītā starptautiskā dokumenta. 

Konkrēti veicamie pasākumi vai uzdevumi, kas nepieciešami šo starptautisko saistību izpildei

Ja pasākumi vai uzdevumi, ar ko tiks izpildītas starptautiskās saistības, tiek noteikti projektā, norāda attiecīgo projekta vienību vai dokumentu, kurā sniegts izvērsts skaidrojums, kādā veidā tiks nodrošināta starptautisko saistību izpilde

Informācija par to, vai
starptautiskās saistības, kas
minētas šīs tabulas A ailē,
tiek izpildītas pilnībā vai
daļēji. 

Ja attiecīgās starptautiskās
saistības tiek izpildītas
daļēji, sniedz skaidrojumu,
kā arī precīzi norāda, kad
un kādā veidā starptautiskās
saistības tiks izpildītas
pilnībā.

Norāda institūciju, kas ir atbildīga par šo saistību izpildi pilnībā

Projekts šo jomu neskar

Projekts šo jomu neskar.

Projekts šo jomu neskar.

Vai starptautiskajā dokumentā paredzētās saistības nav pretrunā ar jau esošajām Latvijas Republikas starptautiskajām saistībām

Projekts šo jomu neskar.

Cita informācija

Nav
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	Normatīvā akta projekta sagatavošanas gaitā konsultācijas notikušas ar Lauksaimnieku organizāciju sadarbības padomi, Latvijas lauksaimniecības kooperatīvu asociāciju un Zemnieku saeimu. Zemkopības ministrija, izstrādājot un īstenojot lauksaimniecības un lauku attīstības politiku, konsultējas ar Lauksaimniecības organizāciju sadarbības padomi. Minētajās organizācijās ietilpst lielākā daļa nelielo lauksaimnieku biedrību un nodibinājumu, kas pārstāv visu lauksaimniecības nozaru intereses.

	3.
	Sabiedrības līdzdalības rezultāti 
	Nevalstisko organizāciju pārstāvji no Latvijas lauksaimniecības kooperatīvu asociācijas un Zemnieku saeimas piedalījās sanāksmēs, kurās tika diskutēts par noteikumu projekta nosacījumiem. Tika iesniegti priekšlikumi par grozījumiem atbalsta saņemšanas nosacījumos; tie iespēju robežās ir ņemti vērā un ietverti noteikumu projektā.
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	VII. Tiesību akta projekta izpildes nodrošināšana un tās ietekme uz institūcijām

	1.
	Projekta izpildē iesaistītās institūcijas
	Zemkopības ministrija un Lauku atbalsta dienests

	2.
	Projekta izpildes ietekme uz pārvaldes funkcijām un institucionālo struktūru. 
Jaunu institūciju izveide, esošu institūciju likvidācija vai reorganizācija, to ietekme uz institūcijas cilvēkresursiem
	Noteikumu projekta izpildi nodrošinās Zemkopības ministrija un Lauku atbalsta dienests, pildot savas funkcijas.
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	Nav.
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