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Ministru kabineta rīkojuma projekta

“Par nekustamo īpašumu nostiprināšanu zemesgrāmatā uz valsts vārda un pārdošanu” 

sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)

	I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	 1.
	Pamatojums
	Ministru kabineta rīkojuma projekts „Par nekustamo īpašumu nostiprināšanu zemesgrāmatā uz valsts vārda un pārdošanu” (turpmāk – Rīkojuma projekts) izstrādāts, pamatojoties uz Publiskas personas mantas atsavināšanas likuma (turpmāk – Atsavināšanas likums) 5.panta pirmo daļu un  Ministru kabineta 2013.gada 26.novembra noteikumu Nr.1354 „Kārtība, kādā veicama valstij piekritīgās mantas uzskaite, novērtēšana, realizācija, nodošana bez maksas, iznīcināšana, un realizācijas ieņēmumu ieskaitīšana valsts budžetā” (turpmāk – Noteikumi Nr.1354) 32.4.apakšpunktu.

	2.
	Pašreizējā situācija un problēmas, kuru risināšanai tiesību akta projekts izstrādāts, tiesiskā regulējuma mērķis un būtība
	I Informācija par Rīkojuma projekta pielikumā ietvertajiem nekustamajiem īpašumiem

1) Latgales apgabaltiesas zvērināta notāre Gundega Rutkovska 2014.gada 10.novembrī ir taisījusi notariālo aktu „Par mantojuma lietas izbeigšanu”, kas iereģistrēts aktu un apliecinājumu reģistrā ar Nr.7004, ar kuru par bezmantinieka mantu atzīts dzīvokļa īpašums Nr.16 Rēzeknes ielā 11, Daugavpilī, kadastra Nr.0500 902 0121 (turpmāk – Dzīvokļa īpašums Nr.16). 
Mantojuma atstājēja īpašuma tiesības uz Dzīvokļa īpašumu Nr.16 zemesgrāmatā nav nostiprinājusi. 

Daugavpils pilsētas dome 2015.gada 28.aprīļa vēstulē Nr.1.2.-6/922 informēja, ka minētajā dzīvoklī ir deklarēti un to turpina lietot mirušās personas ģimenes locekļi un pašvaldība Dzīvokli nepārņems īpašumā. 
Valsts ieņēmumu dienests ar 2015.gada 15.aprīļa valstij piekritīgās mantas pieņemšanas un nodošanas aktu Nr.013439 Dzīvokļa īpašumu Nr.16  ņēmis valsts uzskaitē.  

Dzīvojamā māja Rēzeknes ielā 11, Daugavpilī, atrodas uz juridiskai personai piederošas zemes vienības ar kadastra apzīmējumu 05000080607, kas ietilpst nekustamā īpašuma ar kadastra nr.05000080607 sastāvā, līdz ar to Dzīvokļa īpašuma Nr.16 ieguvējs atradīsies zemes piespiedu nomas attiecībās un nekustamā īpašuma pārdošanas gadījumā tā ieguvējam būs pienākums maksāt piespiedu nomas maksu zemes īpašniekam.

2) Atbilstoši Ludzas rajona tiesas 2013.gada 2.janvārī izdotajā izpildu rakstā krimināllietā Nr.11840001110 esošai informācijai 2012.gada 21.decembrī spēkā stājās Ludzas rajona tiesas 2012.gada 10.oktobra spriedums krimināllietā Nr.11840001110, saskaņā ar kuru valsts labā konfiscēts dzīvokļa īpašums Nr.2 Jūlija ielā 13A, Jēkabpilī, kadastra Nr.5601 900 3555, (turpmāk – Dzīvokļa īpašums Nr.2).
Īpašuma tiesības uz Dzīvokļa īpašumu Nr.2 ir nostiprinātas Jēkabpils pilsētas zemesgrāmatas nodalījumā Nr.2380 2. Saskaņā ar Valsts vienotās datorizētās zemesgrāmatas datiem ar Jēkabpils rajona tiesas zemesgrāmatu nodaļas tiesneša 2008.gada 18.marta lēmumu Dzīvokļa īpašumam Nr.2 noteikts atsavināšanas aizliegums (ieraksta nr.1.1.) un ar Jēkabpils rajona tiesas zemesgrāmatu nodaļas tiesneša 2010.gada 14.decembra lēmumu Dzīvokļa īpašumam Nr.2 nostiprināta atzīme par aresta uzlikšanu (ieraksta nr.2.1.).
Saskaņā ar Latvijas Sodu izpildes kodeksa 145.pantā noteikto, izdarot mantas konfiskāciju, tiesu izpildītājs nodod realizēšanai notiesātā mantu, kas palikusi pēc sprieduma izpildes izdevumu un to visu prasījumu apmierināšanas, kuri radušies, pirms notiesātā mantai arestu uzlikušas pirmstiesas izmeklēšanas iestādes vai tiesa. Konfiscēto mantu nodod realizēšanai finanšu iestādēm likumā noteiktajā kārtībā. 

Rīgas apgabaltiesas 36.iecirkņa zvērināta tiesu izpildītāja Iveta Kruka 2015.gada 7.februārī valsts labā konfiscēto mantu nodeva Valsts ieņēmumu dienestam. 

Valsts ieņēmumu dienests ar 2015.gada 7.oktobra vēstuli Nr.4.5.1/147179 informēja VAS “Privatizācijas aģentūra”, ka Dzīvokļa īpašums Nr.2 ar 2015.gada 18.marta valstij piekritīgās mantas pieņemšanas un nodošanas aktu Nr.013425 ir ņemts valsts uzskaitē
Jēkabpils pilsētas pašvaldība noteiktajā termiņā un kārtībā nav pieņēmusi lēmumu pārņemt pašvaldības īpašumā Dzīvokļa īpašumu Nr.2 un tam piekrītošās kopīpašuma domājamās daļas.
3) 2014.gada 1.februārī spēkā stājās Limbažu rajona tiesas 2014.gada 21.janvāra spriedums krimināllietā Nr.11904010913, saskaņā ar kuru valsts labā konfiscēts nekustamais īpašums Dārziems, Garā iela 48, Nr.40, Umurgas pagastā, Limbažu novadā, kadastra Nr.6680 001 1451, (turpmāk – Nekustamais īpašums Dārziems, Garā iela 48, Nr.40. 
Atbilstoši Valsts zemes dienesta Nekustamā īpašuma valsts kadastra sistēmas datiem Nekustamā īpašuma Dārziems, Garā iela 48, Nr.40 sastāvā ietilpstošajai zemes vienībai ar kadastra apzīmējumu 6680 001 1451 un būvei ar kadastra apzīmējumu 6680 001 1451 001 piešķirta adrese: “Garumi 48”, Umurgas pagasts, Limbažu novads.

Īpašuma tiesības uz Nekustamo īpašumu Dārziems, Garā iela 48, Nr.40 ir nostiprinātas Umurgas pagasta zemesgrāmatas nodalījumā Nr.100000141708.
Saskaņā ar Valsts vienotās datorizētās zemesgrāmatas datiem ar Limbažu rajona tiesas zemesgrāmatu nodaļas tiesneša 2013.gada 23.septembra lēmumu Nekustamajam īpašumam Dārziems, Garā iela 48, Nr.40.nostiprināta atzīme par aresta uzlikšanu (ieraksta nr.2.1.).
Rīgas apgabaltiesas 78.iecirkņa zvērināts tiesu izpildītājs Raimonds Mežiņš 2015.gada 2.novembrī valsts labā konfiscēto mantu nodeva Valsts ieņēmumu dienestam. 

Valsts ieņēmumu dienests Nekustamo īpašumu Dārziems, Garā iela 48, Nr.40 ar 2015.gada 19.novembra valstij piekritīgās mantas pieņemšanas un nodošanas aktu Nr.015341 ir ņēmis valsts uzskaitē. 

Limbažu novada dome 2015.gada 21.decembra vēstulē Nr.4-13.2/15/531 norāda, ka Nekustamais īpašums Dārziems, Garā iela 48, Nr.40 nav nepieciešams Limbažu novada pašvaldības funkciju nodrošināšanai. 

Nekustamais īpašums Dārziems, Garā iela 48, Nr.40 tiks atsavināts, ievērojot likuma „Par zemes privatizāciju lauku apvidos” 29.pantā noteiktos zemes atsavināšanas ierobežojumus.
4) Vidzemes apgabaltiesas zvērināta notāre Zita Dombrovska 2012.gada 24.februārī  taisījusi notariālo aktu „Par mantojuma lietas izbeigšanu”, kas iereģistrēts aktu un apliecinājumu reģistrā ar Nr.472, saskaņā ar kuru par bezmantinieka mantu atzīta nekustamā īpašuma „Žagatiņas”, Bērzaunes pagastā, Madonas novadā, (iepriekš – “Brencīši”), kadastra Nr.7046 003 0003, (turpmāk – Nekustamais īpašums “Žagatiņas”) 1/2 domājamā daļa.


Atbilstoši Valsts zemes dienesta Nekustamā īpašuma valsts kadastra informācijas sistēmas datiem Nekustamais īpašums “Žagatiņas” sastāv no zemes vienības ar kadastra apzīmējumu 7046 003 0003, dzīvojamās mājas ar būves kadastra apzīmējumu 7046 003 0003 001, šķūņa ar būves kadastra apzīmējumu 7046 003 0003 002 un garāžas ar būves kadastra apzīmējumu 7046 003 0003 003. 

Mantojuma lietā iesniegta kreditores Olitas Tatuašvili pretenzija 7021,87 eiro (4935,74 latu) apmērā.

Valsts ieņēmumu dienests ar 2012.gada 11.aprīļa Valstij piekritīgās mantas pieņemšanas un nodošanas aktu Nekustamā īpašuma “Žagatiņas” ½ domājamo daļu ņēmis valsts uzskaitē. 

Saskaņā ar Publiskas personas mantas atsavināšanas likuma pārejas noteikumu 15.punktā noteikto manta, kura līdz 2013.gada 30.jūnijam atzīta par valstij piekrītošu bezmantinieku mantu un uz kuru ir pieteiktas kreditoru pretenzijas, tiek atsavināta un kreditoru prasījumi tiek apmierināti tādā kārtībā, kādu paredz Ministru kabineta 2013.gada 2.jūlija noteikumi Nr.364 „Noteikumi par zvērināta tiesu izpildītāja rīcību ar bezmantinieku mantu”.

Valsts akciju sabiedrība “Privatizācijas aģentūra” (turpmāk – Privatizācijas aģentūra) ar 2014.gada 8.janvāra vēstuli Nr.1.17/118 nosūtīja par bezmantinieka mantu atzītā Nekustamā īpašuma “Žagatiņas” dokumentus Vidzemes apgabaltiesas (95.iecirknis) zvērinātam tiesu izpildītājam Artim Cerbulim, kura amata vietas noteiktajās robežās atrodas minētā bezmantinieka manta. 

Madonas rajona tiesa ar 2014.gada 2.septembra lēmumu Nr.3-10/0005-14 (stājies spēkā 2014.gada 2.septembrī) (turpmāk – Lēmums) atteica pieņemt kreditores Olitas Tatuašvili pieteikumu par juridiska fakta konstatēšanu par mantojuma atstājēja parādu kreditorei, jo nepastāv juridiskā fakta konstatēšanai nepieciešamie priekšnosacījumi.

Privatizācijas aģentūra saņēma Vidzemes apgabaltiesas (95.iecirknis) zvērinātas tiesu izpildītājas Svetlanas Andžānes, kura pārņēmusi zvērināta tiesu izpildītāja Arta Cerbuļa lietas, 2015.gada 8.janvāra lēmumu Nr.00009/095/2015-NOS par atteikšanos ievest bezmantinieka lietu, jo saskaņā ar Madonas rajona tiesas Lēmumu ir apliecināts fakts, ka Nekustamā īpašuma “Žagatiņas” ½ domājamā daļa ir brīva no kreditores prasījuma.  
Valsts ieņēmumu dienests ar 2015.gada 2.jūnija vēstuli Nr.4.5.1/83752 Nekustamā īpašuma “Žagatiņas” ½ domājamās daļas dokumentus nodeva Privatizācijas aģentūrai atsavināšanas darbību veikšanai.

Atbilstoši Bērzaunes zemesgrāmatas nodalījumā Nr.111 un Valsts zemes dienesta Nekustamā īpašuma valsts kadastra informācijas  sistēmas datos esošajai informācijai Nekustamais īpašums “Žagatiņas” atrodas aizsargājamā ainavas apvidus zonā.

Dabas aizsardzības pārvalde ar 2016.gada 20.maija vēstuli Nr.3.1/30/2016-N informēja, ka valstij nav pirmpirkuma tiesības uz Nekustamā īpašuma “Žagatiņas” valstij piekrītošo domājamo daļu.

Nekustamā īpašuma “Žagatiņas” ½ domājamā daļa tiks atsavināta ievērojot likuma „Par zemes privatizāciju lauku apvidos” 29.pantā noteiktos zemes atsavināšanas ierobežojumus.

II Turpmākā rīcība

Saskaņā ar Ministru kabineta 2011.gada 1.februāra noteikumu Nr.109 „Kārtība, kādā atsavināma publiskas personas manta” 12.punktu, ja valsts nekustamais īpašums nav nepieciešams tā valdītājam, jautājumu par nekustamā īpašuma iespējamo nepieciešamību citai valsts iestādei, valsts kapitālsabiedrībai vai atsavinātas publiskas personas vai to iestādes funkciju nodrošināšanai, noskaidro, izsludinot Valsts sekretāru sanāksmē attiecīgu Ministru kabineta rīkojuma projektu.
Saskaņā ar Atsavināšanas likuma 45.panta pirmo daļu palīdzības sniegšanai dzīvokļa jautājumu risināšanā likumā "Par palīdzību dzīvokļa jautājumu risināšanā" noteiktajos gadījumos valsts dzīvojamo māju, kā arī valstij piederošu dzīvokļa īpašumu piedāvā nodot tās pašvaldības īpašumā, kuras administratīvajā teritorijā atrodas attiecīgā valsts dzīvojamā māja vai dzīvokļa īpašums. Ja pašvaldības dome pieņem lēmumu par valsts dzīvojamās mājas vai dzīvokļa īpašuma pārņemšanu pašvaldības īpašumā, to nodod bez atlīdzības pašvaldības īpašumā saskaņā ar šā likuma 42.panta nosacījumiem. Ja mēneša laikā attiecīgā pašvaldības dome nav pieņēmusi lēmumu vai atsakās pārņemt valsts dzīvojamo māju vai dzīvokļa īpašumu savā īpašumā, to atsavina šajā likumā noteiktajā kārtībā.
Ņemot vērā, ka pašvaldības nav pieņēmušas lēmumu pārņemt īpašumā Rīkojuma projekta pielikuma 1., 2. un 3.punktā minētos nekustamos īpašumus, tie ir nododami atsavināšanai Atsavināšanas likumā noteiktajā kārtībā.
Rīkojuma projekta pielikumā 4.punktā minētā Nekustamā īpašuma valstij piekrītošā domājamā daļa netika piedāvāta pašvaldībai pārņemšanai īpašumā bez atlīdzības, jo Atsavināšanas likuma 45.panta pirmā daļa neparedz nodot pašvaldību īpašumā nekustamo īpašumu domājamās daļas.
Ir sagatavots Rīkojuma projekts, kas paredz nodot atsavināšanai valstij piekrītošos nekustamos īpašumus. 
Ekonomikas ministrija ar 2009.gada 9.jūlija pilnvaru Nr.1-5-60 pilnvarojusi Privatizācijas aģentūru veikt visas nepieciešamās darbības, kas saistītas ar nekustamā īpašuma ierakstīšanu zemesgrāmatā uz valsts vārda Ekonomikas ministrijas personā.
Rīkojuma projekta pielikuma 1.punktā minētais dzīvokļa īpašums nav izīrēts. Ja uz izsoles brīdi tiks konstatēts, ka objekts ir patvarīgi aizņemts bez dzīvojamās telpas īres līguma noslēgšanas, šāda informācija tiks iekļauta izsoles noteikumos.
  Jautājums par aizliegumu un atzīmju dzēšanu, kas nostiprinātas uz Rīkojuma projekta pielikuma 2. un 3. punktā minētajiem nekustamajiem īpašumiem tiks risināts vienlaikus ar nekustamo īpašumu nostiprināšanu zemesgrāmatā uz valsts vārda Ekonomikas ministrijas personā, saskaņā ar rīkojuma projektu. Ņemot vērā, ka rīkojuma projekta pielikuma 2. punktā minētajam dzīvokļa īpašumam Nr. 2 Jūlija ielā 13A, Jēkabpilī, ir reģistrēta dzīvokļa tiesība līdz mūža galam par labu trešajai personai, nekustamā īpašuma ieguvējam būs saistošs minētais apgrūtinājums un šāda informācija tiks iekļauta izsoles noteikumos.
Pēc minēto nekustamo īpašumu ierakstīšanas zemesgrāmatā uz valsts vārda Ekonomikas ministrijas personā, Privatizācijas aģentūra, pamatojoties uz Ministru kabineta atļauju, Rīkojuma projekta pielikuma 1., 2., 3. un 4.punktā minētos valsts nekustamos īpašumus pārdos izsolē, ievērojot Atsavināšanas likuma 11.panta pirmo daļu, kurā noteikts, ka sludinājumi par publiskas personas nekustamā īpašuma izsoli publicējami oficiālajā izdevumā „Latvijas Vēstnesis”, institūcijas, kas organizē nekustamā īpašuma atsavināšanu (9.pants), mājas lapā internetā un attiecīgās pašvaldības teritorijā izdotajā vietējā laikrakstā, ja tāds ir un Atsavināšanas likuma 11.panta trešo daļu, kurā noteikts, ka vienlaikus ar sludinājumu personai, kuras īpašuma tiesības nostiprinātas zemesgrāmatā, un kurai ir pirmpirkuma tiesības, nosūtāms paziņojums par izsoli, norādot, ka šīs tiesības tā var izmantot tikai tad, ja to rakstveidā piesaka sludinājumā norādītajā termiņā. Informācija par izsoli, norādot izsoles organizētāja nosaukumu, tā adresi un tālruņa numuru, izliekama labi redzamā vietā pie attiecīgā nekustamā īpašuma.
Atbilstoši Atsavināšanas likuma 14.panta otrajai daļai publiskas personas nekustamā īpašuma atsavināšana izsludināma šā likuma 11.pantā noteiktajā kārtībā, uzaicinot pirmpirkuma tiesīgās personas mēneša laikā iesniegt pieteikumu par nekustamā īpašuma pirkšanu. Ja norādītajā termiņā no minētajām personām ir saņemts viens pieteikums, izsoli nerīko un ar šo personu slēdz pirkuma līgumu par nosacīto cenu.
Personām, kas piedalīsies Ministru kabineta rīkojuma projekta pielikuma 1.punktā minētā nekustamā īpašuma izsolē, valsts akciju sabiedrība „Privatizācijas aģentūra” nosūtīs izsoles noteikumus un atsavināšanas paziņojumus, kuros detalizēti tiek norādīts īpašuma sastāvs, tai skaitā, vai zeme ir īpašuma sastāvā, ja zeme nav īpašuma sastāvā, tad valsts akciju sabiedrība „Privatizācijas aģentūra”, nosūtot izsoles noteikumus un atsavināšanas paziņojumus, norādīs informāciju par piespiedu dalītā īpašuma tiesisko attiecību izveidošanos un ka piespiedu dalītā īpašuma izveidošanās situācijā ieguvējam būs pienākums maksāt piespiedu nomas maksu zemes īpašniekam.
Atsavināšanas likuma 9.panta 1.3 daļā noteikts, ja dzīvojamā māja, tās domājamā daļa vai dzīvokļa īpašums ir Privatizācijas aģentūras valdījumā, dzīvojamās mājas, tās domājamās daļas vai dzīvokļa īpašuma atsavināšanu organizē pati valsts akciju sabiedrība.  
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	4. Finanšu līdzekļi papildu izdevumu finansēšanai (kompensējošu izdevumu samazinājumu norāda ar "+" zīmi)
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	5. Precizēta finansiālā ietekme:
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	5.1. valsts pamatbudžets
	
	 
	 
	 
	 

	5.2. speciālais budžets
	
	 
	 
	 
	 

	5.3. pašvaldību budžets
	
	 
	 
	 
	 

	6. Detalizēts ieņēmumu un izdevumu aprēķins (ja nepieciešams, detalizētu ieņēmumu un izdevumu aprēķinu var pievienot anotācijas pielikumā):
	

	6.1. detalizēts ieņēmumu aprēķins
	

	6.2. detalizēts izdevumu aprēķins
	

	7. Cita informācija
	Izsoles notiks saskaņā ar Atsavināšanas likuma II nodaļas „Pārdošana izsolē” nosacījumiem.
Izsoles noteikumi satur detalizētu īpašuma sastāvu, tai skaitā, vai zeme ir īpašuma sastāvā, ja zeme nav īpašuma sastāvā, tad minētajos dokumentos informatīvi tiek norādīts, kurš zemesgabals un kādā platībā būvēm funkcionāli piesaistīts, kā arī kas ir zemes īpašnieks vai tiesiskais valdītājs.
Pamatojoties uz Ministru kabineta 2015.gada 1.decembra noteikumiem Nr.680 “Kārtība, kādā Privatizācijas aģentūrai veicami atskaitījumi par valsts īpašuma privatizāciju, valsts kapitāla daļu atsavināšanu un citām normatīvajos aktos noteiktajām darbībām, kā arī izveidojams un izlietojams rezerves fonds un veicami maksājumi valsts budžetā” 18.12.7.apakšpunktu, Rīkojuma projektā minēto nekustamo īpašumu atsavināšanas procesa organizatoriskā nodrošinājuma izmaksas, tai skaitā arī izmaksas nekustamā īpašuma ierakstīšanai zemesgrāmatā, tiks segtas no Privatizācijas aģentūras rezerves fonda līdzekļiem.

Saskaņā ar Ministru kabineta 2011.gada 1.februāra noteikumu Nr.109 „Kārtība, kādā atsavināma publiskas personas manta” (turpmāk - Noteikumi Nr.109) V nodaļas „Atsavināšanas izdevumu apmēra noteikšana” 36.2.apakšpunktu valsts nekustamā īpašuma atsavināšanas izdevumi procentos no realizācijas cenas ir šādi: pārdodot citu nekustamo īpašumu, – 50 procentu, bet ne mazāk kā 2130,00 euro no realizācijas cenas. 

Noteikumu Nr.109 37.punktā noteikts, ka ministrijas, tās padotībā esošās iestādes vai kapitālsabiedrības valsts nekustamās mantas atsavināšanā iegūtos līdzekļus, no kuriem atskaitīti šo noteikumu 36.punktā minētie izdevumi, ieskaita valsts pamatbudžeta ieņēmumu kontā mēneša laikā pēc to saņemšanas.

Saskaņā ar Atsavināšanas likuma 47.pantu Rīkojuma projektā paredzētie publiskas personas mantas atsavināšanā iegūtie līdzekļi pēc atsavināšanas izdevumu segšanas tiks ieskaitīti valsts budžetā. Atsavināšanas izdevumu apmēru nosaka Ministru kabineta paredzētajā kārtībā.

	VII. Tiesību akta projekta izpildes nodrošināšana un tās ietekme uz institūcijām

	 1.
	Projekta izpildē iesaistītās institūcijas
	Privatizācijas aģentūra un Valsts ieņēmumu dienests.

	 2.
	Projekta izpildes ietekme uz pārvaldes funkcijām un institucionālo struktūru. Jaunu institūciju izveide,  esošu institūciju likvidācija vai reorganizācija, to ietekme uz institūcijas cilvēkresursiem
	Privatizācijas aģentūra veiks savas funkcijas, kas noteiktas normatīvajos aktos. 

Saistībā ar Rīkojuma projekta izpildi nav plānots radīt jaunas valsts pārvaldes institūcijas vai likvidēt esošās valsts pārvaldes institūcijas, vai reorganizēt esošās valsts pārvaldes institūcijas.

	 3.
	 Cita informācija
	Saskaņā ar Oficiālo publikāciju un tiesiskās informācijas likuma 2. panta pirmo daļu un 3. panta pirmo daļu tiesību aktus publicē oficiālajā izdevumā „Latvijas Vēstnesis”, tos publicējot elektroniski tīmekļa vietnē www.vestnesis.lv.


Anotācijas  IV, V un VI – projekts šīs jomas neskar.

Ministru prezidenta biedrs,

ekonomikas ministrs,
                                                              A.Ašeradens
Vīza: Valsts sekretārs
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