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Ministru kabineta noteikumu projekta
„Grozījumi Ministru kabineta 2013.gada 5.novembra noteikumos Nr.1245 „Kārtība, kādā tiek veikta informācijas apmaiņa nodokļu jomā starp Latvijas un citu Eiropas Savienības dalībvalstu kompetentajām iestādēm un ārvalstu kompetentajām iestādēm, ar kurām ir noslēgti Latvijas Republikas Saeimas apstiprināti starptautiskie līgumi””
sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)
	I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	 1.
	Pamatojums
	Padomes Direktīva (ES) 2015/2376/ES, ar ko groza Direktīvu 2011/16/ES attiecībā uz obligāto automātisko informācijas apmaiņu nodokļu jomā

	 2.
	Pašreizējā situācija un problēmas, kuru risināšanai tiesību akta projekts izstrādāts, tiesiskā regulējuma mērķis un būtība
	Pēdējos gados ir būtiski saasinājušās pārrobežu līmenī īstenotas izvairīšanās no nodokļu maksāšanas, agresīvas nodokļu plānošanas un kaitīgas nodokļu konkurences radītās problēmas, kurām lielu uzmanību pievērš gan Eiropas Savienības (turpmāk – ES), gan pasaules līmenī. Nodokļu bāzes samazināšanās ievērojami mazina valstu nodokļu ieņēmumus, tas liedz ES dalībvalstīm, tostarp Latvijai, piemērot izaugsmi veicinošu nodokļu politiku. Iepriekšēju nodokļu nolēmumu (šai definīcijai Latvijā visbiežāk atbilst uzziņa par savām tiesībām atbilstoši Administratīvā procesa likumam un iepriekšēja vienošanās par tirgus cenas (vērtības) noteikšanu konkrētam darījumam vai darījumu veidam) izdošana, ar ko veicina konsekventu un pārredzamu tiesību aktu piemērošanu (tiesisko noteiktību), ir ierasta prakse, tostarp ES. Tomēr atsevišķu ES dalībvalstu nodokļu administrāciju izdoti iepriekšēji nodokļu nolēmumi atsevišķos gadījumos ļāva samazināt uzņēmumu grupu kopējo samaksāto nodokļu apjomu, mākslīgi novirzot ienākumu no valsts, kur tas tika gūts, uz valsti, kurā nodokļu slogs ir zemāks.

Tādējādi atsevišķu ES dalībvalstu prakse ar iepriekšējiem nodokļu nolēmumiem selektīvi piešķirt uzņēmumu grupas struktūrvienībām labvēlīgākus nodokļu nosacījumus, salīdzinot ar pārējiem nodokļu maksātājiem, veicina mākslīgu peļņas novirzīšanu no vietas, kur tika veikta saimnieciskā darbība un radīta pievienotā vērtība, uz valstīm, kuras izdeva attiecīgus iepriekšējus nodokļu nolēmumus. Rezultātā uzņēmumu grupas ietvaros rodas iespēja tiesiski, bet izmantojot likumu robus (tā saucamā "nodokļu apiešana"), samazināt kopēju uzņēmumu grupas nodokļu (galvenokārt ir runa par uzņēmumu ienākuma nodokli) slogu. Atsevišķos gadījumos, piemērojot nodokļu apiešanu, uzņēmumu grupu efektīvā nodokļu likme (faktiski maksājamais uzņēmumu ienākuma nodoklis attiecībā pret kopējiem ienākumiem) veidojas pat zemāka par 1%, neskatoties, ka vairākās ES dalībvalstīs nominālā uzņēmumu ienākuma nodokļa likme ir ap 25%.
Ņemot vērā, ka nodokļu apiešanas (tajā skaitā izmantojot iepriekšējus nodokļu nolēmumus pretēji tiem paredzētiem mērķiem) rezultātā ES dalībvalstu budžeta ieņēmumi no uzņēmumu ienākuma nodokļa sarūk, lai apmierinātu sabiedrības pieprasījumu pēc publiskiem pakalpojumiem, ES dalībvalstis ir spiestas palielināt citu nodokļu slogu, tajā skaitā palielinot slogu iedzīvotājiem. Šāda situācija rada arī konkurences izkropļojumu, jo uzņēmumi, kuriem nav pieejami iepriekšēji nodokļu nolēmumi, kuri samazina nodokļu slogu, ir spiesti konkurēt ar uzņēmumiem, kuru nodokļu slogs ir mazāks nodokļu apiešanas rezultātā. Sabiedrībā notiek arī diskusijas par to, ka veidojas negodīga situācija, kad uzņēmumu grupa izmanto publiskus pakalpojumus (infrastruktūru, valsts būvētus ceļus, valsts nodrošināto kārtību u.c.) savas saimnieciskās darbības nodrošināšanai, bet pati, izmantojot likumu robus, izvairās sniegt ieguldījumu šo publisko pakalpojumu nodrošināšanai. Par problēmas apmēru liecina arī dati, kas tika publiskoti tā saucamajā LuxLeaks skandālā (žurnālisti publicēja 548 iepriekšējus nodokļu nolēmumus, kuri, iespējams, izmantoti nodokļu apiešanai).

Lai mazinātu iespēju apiet nodokļu nomaksu, izmantojot iepriekšējus nodokļu nolēmumus, ES Padome pieņēma Direktīvu 2015/2376/ES, kuru paredzēts ieviest ar šo Ministru kabineta noteikumu projektu (turpmāk – noteikumu projekts), un kura paredz automātisku informācijas apmaiņu visu ES dalībvalstu starpā ar informāciju par iepriekšējiem nodokļu nolēmumiem. Situācijā, kad nodokļu administrācija zinās pamatinformāciju par iepriekšēju nodokļu nolēmumu, kas izdots citā ES dalībvalstī uzņēmumam, kurš veic darījumus ar saistītu uzņēmumu, kas ir rezidents šīs nodokļu administrācijas valstī, ļaus izvērtēt šāda darījuma nodokļu apiešanas vai izvairīšanās no nodokļu nomaksas risku un, nepieciešamības gadījumā veikt nodokļu administrēšanas pasākumus (pieprasīt detalizētu informāciju no otras valsts, veikt nodokļu auditu (it īpaši transfertcenu jomā)). 
Apzinoties, ka automātiskās informācijas apmaiņas rezultātā var  tikt atklāta nodokļu apiešanas un izvairīšanās no nodokļu nomaksas, izmantojot iepriekšēju nodokļu nolēmumu,  regulējums darbosies arī preventīvi.

Noteikumu projekts uzliek pienākumu Valsts ieņēmumu dienestam (turpmāk – VID) nosūtīt automātiski (bez iepriekšēja pieprasījuma) trīs mēnešu laikā pēc tā kalendārā gada puses beigām, kurā iepriekšējie pārrobežu nolēmumi vai iepriekšējās vienošanās par cenas noteikšanu ir izdotas, grozītas vai pagarināts to darbības termiņš noteiktu informācijas kopumu par katru (ir arī atsevišķi izņēmumi) iepriekšēju nodokļu nolēmumu (iepriekšēju pārrobežu nolēmumu un iepriekšēju vienošanos par cenas noteikšanu) katras ES dalībvalsts nodokļu administrācijai. Vienlaikus VID saņems arī attiecīgu informāciju no pārējo ES dalībvalstu nodokļu administrācijām. Nodokļu administrācijām saņemtā informācija par iepriekšējiem nodokļu nolēmumiem kalpos par avotu iespējamo nodokļu apiešanas risku izvērtēšanai, un gadījumos, kur riski tiks saskatīti, nodokļu administrācija varēs pieprasīt no citas dalībvalsts nodokļu administrācijas detalizētu informāciju par izsniegto iepriekšējo nodokļu nolēmumu.
Noteikumu projektā arī paredzēts, ka informācijas apmaiņa notiks, izmantojot droši datu pārraides sistēmu, kuru izstrādās Eiropas Komisija.
Termins "iepriekšējs nodokļu nolēmums" ietver noteikumu projektā lietotos terminus “iepriekšējs pārrobežu nolēmums” un “iepriekšēja vienošanās par cenas noteikšanu” un tie līdz šim Latvijas normatīvajos aktos netika lietoti. Šādi termini ir ieviesti ar noteikumu projektu pārņemamo ES Padomes direktīvu 2015/2376/ES, kas ir Latvijas tiesību sistēmas sastāvdaļa. Noteikumu projektā, ievērojot direktīvas prasības, ir definēti divi iepriekšējās nodokļu vienošanās veidi – iepriekšējs pārrobežu nolēmums un iepriekšēja vienošanās par cenas noteikšanu. Abas definīcijas ir plašas un veidotas tādā veidā, lai automātiskā informācija aptvertu maksimāli visus dokumentus, kur nodokļu administrācija apstiprina nodokļu normatīvo aktu interpretāciju konkrētajā gadījumā, transfertcenu vai peļņas attiecināšanu uz pastāvīgo pārstāvniecību, ja šie dokumenti rada pārrobežu izvairīšanās no nodokļu nomaksas vai nodokļu apiešanas risku. Jēdziena "iepriekšējs pārrobežu nolēmums" saturs bieži vien praksē pārklāsies ar Administratīvā procesa likumā lietotā termina "uzziņa par savām tiesībām" saturu, taču, ņemot vērā šo definīciju atšķirības, kā arī informācijas apmaiņas mērķi, noteikumu projektā tiek lietots termins "iepriekšējs pārrobežu nolēmums". Tas pats attiecas uz noteikumu projektā ietvertā termina "iepriekšēja vienošanās par cenas noteikšanu" pārklāšanos ar Ministru kabineta 2013.gada 3.janvāra noteikumos Nr.16 "Kārtība, kādā noslēdzama nodokļu maksātāja un nodokļu administrācijas iepriekšēja vienošanās par tirgus cenas (vērtības) noteikšanu darījumam vai darījumu veidam" lietoto terminu "iepriekšēja vienošanās". Taču pastāv vairākas atšķirības starp noteikumu projektā lietotajiem terminiem un šobrīd spēkā esošajā regulējumā noteiktajiem terminiem, turklāt noteikumu projektā ietvertās iepriekšējo nodokļu nolēmumu definīcijas ir attiecināmas arī uz dokumentiem, kurus saņems VID no citu ES dalībvalstu nodokļu administrācijām, kas arī ir apstāklis tiešai definīciju pārņemšanai no direktīvas. Tieša direktīvas terminu pārņemšana mazinās arī iespēju “apiet” regulējumu, piemēram, izsniedzot nodokļu maksātājam dokumentu, kas atbilst iepriekšēja nodokļu nolēmuma definīcijai, vēstules formā.
Noteikumu projektā tiek lietots termins "valsts vai teritorija" šādu iemeslu dēļ. Direktīvā 2015/2376/ES ir izšķirti divi jēdzieni: "dalībvalsts" un "jurisdikcija". Jēdziens "jurisdikcija" tiek lietots gadījumos, kad runa ir ne tikai par ES dalībvalsti. Šobrīd ir pieņemta prakse Latvijas nodokļu normatīvajos aktos lietot terminu "valsts vai teritorija" gadījumos, kad angļu valodas ekvivalents ir jurisdiction vai direktīvas tekstā lietots termins "jurisdikcija". Piemēram, termins "valsts vai teritorija" ir lietots likuma "Par nodokļiem un nodevām" 14.panta (81) daļas 1.punktā, 63.panta pirmajā daļā, Ministru kabineta 2001.gada 26.jūnija noteikumos Nr.276 "Noteikumi par zemu nodokļu vai beznodokļu valstīm un teritorijām". Šāda termina lietošana ir pamatota ar apstākli, ka bieži vien nodokļu tiesiskā regulējuma objekts ir teritorija, kura nav uzskatāma par atsevišķu valsti starptautisko publisko tiesību izpratnē, piemēram, Honkonga, Makao, Džersija, Gērnsi u.c. Ievērojot minēto, gadījumos, kad Direktīvā 2015/2376/ES ir lietots termins "jurisdikcija", pārņemot attiecīgo terminu noteikumu projektā, tiek lietots termins "valsts vai teritorija".
Lai gan likuma "Par nodokļiem un nodevām" 16.1panta trešā daļa kopsakarā ar Ministru kabineta 2013.gada 3.janvāra noteikumiem Nr.16 "Kārtība, kādā noslēdzama nodokļu maksātāja un nodokļu administrācijas iepriekšēja vienošanās par tirgus cenas (vērtības) noteikšanu darījumam vai darījumu veidam" neparedz VID tiesības izdot divpusējas vai daudzpusējas iepriekšējas vienošanās par cenas noteikšanu, kā arī neparedz iepriekšējas vienošanās par cenas noteikšanu izdot saistībā ar peļņas attiecināšanu uz pastāvīgo pārstāvniecību, noteikumu projektā ir paredzēta informācijas apmaiņa arī ar šāda veida iepriekšējām vienošanām par cenas noteikšanu, jo divpusējas (daudzpusējas) iepriekšējas vienošanās par cenas noteikšanu (tajā skaitā saistībā ar peļņas attiecināšanu uz pastāvīgo pārstāvniecību) noslēgšana teorētiski ir iespējama, pamatojoties uz starptautiskajām tiesību normām, piemēram, piemērojot ar kādu no valstīm noslēgtās konvencijas par nodokļu dubultās uzlikšanas un nodokļu nemaksāšanas novēršanu attiecībā uz ienākuma nodokļiem normas (parasti konvencijas 25.panta (Savstarpējā saskaņošanas procedūra) 3.punktu). Piemēram, Latvijas Republikas un Amerikas Savienoto Valstu Konvencijas par nodokļu dubultās uzlikšanas un nodokļu nemaksāšanas novēršanu attiecībā uz ienākuma nodokļiem 26.panta panta 3.punkta h) apakšpunkts paredz tiesības slēgt divpusēju iepriekšēju vienošanos par cenas noteikšanu. Tās pašas konvencijas 27.panta 1.punkts paredz, ka informācija, kuru saņēma līgumslēdzēja valsts, var tikt izpausta tikai tām personām vai varas iestādēm (arī tiesas un administratīvajām iestādēm), kas ir iesaistītas minētajā konvencijā ietverto nodokļu aprēķināšanā, iekasēšanā vai administrēšanā, piespiedu līdzekļu piemērošanā, saukšanā pie juridiskas atbildības vai apelāciju izskatīšanā attiecībā uz nodokļiem, uz kuriem attiecas konvencija, vai kuras ir iesaistītas iepriekš minēto darbību pārraudzībā. Tādējādi pie nosacījuma, ka attiecīgā divpusējā iepriekšēja vienošanās par cenas noteikšanu satur informāciju, ko sniedza otra līgumslēdzēja valsts, noteikumu projektā ietvertais regulējums par divpusējām iepriekšējām vienošanām būs attiecināms uz šajā piemērā minēto gadījumu.
Noteikumu projekts paredz arī kārtību, kādā VID nosūta informāciju par iepriekšējiem nodokļu nolēmumiem, noteikts informācijas, ar kuru apmainās, apjoms un paredzēti atsevišķi izņēmumi.

Noteikumu projekts veicinās caurskatāmību starptautiskajā nodokļu piemērošanā, un VID saņemtā informācija kalpos kā riska informācija nodokļu kontroles pasākumu veikšanai.
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