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Ministru kabineta noteikumu projekta „Iekšlietu ministrijas sistēmas iestāžu un Ieslodzījuma vietu pārvaldes amatpersonu ar speciālajām dienesta pakāpēm darbības un tās rezultātu novērtēšanas kārtība” sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)
	I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	1.
	Pamatojums
	Ministru kabineta noteikumu projekts „Iekšlietu ministrijas sistēmas iestāžu un Ieslodzījuma vietu pārvaldes amatpersonu ar speciālajām dienesta pakāpēm darbības un tās rezultātu novērtēšanas kārtība” (turpmāk – noteikumu projekts) izstrādāts, pamatojoties uz Ministru kabineta 2013.gada 27.decembra rīkojuma Nr.675 “Par Koncepciju par jaunu darba samaksas sistēmu Iekšlietu ministrijas sistēmas iestāžu un Ieslodzījuma vietu pārvaldes amatpersonām ar speciālajām dienesta pakāpēm” 4.3.2.apakšpunktā dotā uzdevuma izpildi, nodrošinot akta projekta izstrādi.

	2.
	Pašreizējā situācija un problēmas, kuru risināšanai tiesību akta projekts izstrādāts, tiesiskā regulējuma mērķis un būtība
	 Šobrīd esošajā Iekšlietu ministrijas sistēmas iestāžu un Ieslodzījuma vietu pārvaldes (turpmāk – iestāde) amatpersonu ar speciālajām dienesta pakāpēm (turpmāk – amatpersona) darbības un tās rezultātu novērtēšanas (turpmāk – novērtēšana) sistēmā, kas noteikta Ministru kabineta 2007.gada 7.augusta noteikumos Nr.532 “Iekšlietu ministrijas sistēmas iestāžu un Ieslodzījuma vietu pārvaldes amatpersonu ar speciālo dienesta pakāpi darbības un tās rezultātu novērtēšanas kārtība” (turpmāk – noteikumi Nr.532), ir būtiski trūkumi attiecībā par novērtēšanas  procesa atbilstību iestāžu veicamo pamatfunkciju un uzdevumu dažādībai un darba specifikai, kas tiks uzlaboti, ieviešot jaunajā regulējumā dinamisku kompetenču vērtēšanu. Tāpat ar jaunu regulējumu, tiks nodrošināta novērtēšanas sistēmas administrēšanas procesa pilnveidošana un vienkāršošana.

 Noteikumu projekta mērķis ir radīt efektīvi izmantojamu novērtēšanas sistēmu, izmantojot racionālāko iestādes amatpersonu novērtēšanas procesu, kas vienlaikus samazinās esošo administratīvo slogu un nodrošinās novērtēšanas rezultātu sasaisti ar darba samaksas sistēmas elementiem, proti, pieņemot lēmumu par amatpersonai piešķiramo naudas balvu, un citu papildus atlīdzības pasākumu apmēra noteikšanu, tiks ņemts vērā amatpersonas darbības un tās rezultātu novērtējums.

 Pašlaik noteikumu Nr.532 2.punkts nosaka, ka amatpersonas novērtēšana notiek reizi divos gados. Lai pastāvīgi nodrošinātu objektīvas informācijas esamību par personālsastāva atbilstību, īpaši, ņemot vērā amatpersonu rotācijas, paredzēts noteikt, ka novērtēšana notiek reizi gadā, bet ņemot vērā amata dienesta pienākumu izpildes specifiku, iestādes vadītājs atsevišķām amatu grupām var noteikt citu novērtēšanas periodu, kas nav lielāks par diviem gadiem.

 Noteikumu Nr.532 8.punkts nosaka, ka vērtēšanas komisija novērtē amatpersonu, pamatojoties uz amatpersonas novērtēšanas protokolā norādīto informāciju. No tā izriet, ka vērtēšanas komisija pamatā apstiprina amatpersonas un amatpersonas tiešā vadītāja sagatavotos un iesniegtos vērtējumus. Lai efektīvi izmantotu iestāžu administratīvo resursu un novērstu nepamatotu administratīvo slogu iestādes novērtēšanas komisijas darbībā, noteikumu projektā tiek paredzēts, ka iestādes vadītāja izveidota novērtēšanas komisija amatpersonas novērtēšanas procesā iesaistās tikai domstarpību gadījumos, respektīvi, amatpersonas, izņemot iestādes vadītāju un viņa vietnieku un Iekšlietu ministrijas sistēmas izglītības iestādes (turpmāk — izglītības iestāde) vadītāju un viņa vietnieku, novērtē tās tiešais vadītājs, savukārt novērtēšanas komisijas sēdes sasauc tikai pēc nepieciešamības, ja amatpersona nepiekrīt tiešā vadītāja novērtējumam.

 Regulējums attiecībā uz iestādes vadītāja un viņa vietnieka un izglītības iestādes vadītāja un viņa vietnieka novērtēšanu paliek nemainīgs, proti, novērtēšanu veiks attiecīgā novērtēšanas komisija.

 Saskaņā ar Iekšlietu ministrijas izstrādāto Valsts policijas attīstības koncepciju, ar noteikumu projektu paredzēts ieviest būtisku jauninājumu amatpersonu novērtēšanas procesā – paplašināto novērtēšanu atsevišķām amatu grupām, nosakot amatpersonu loku, uz kurām attieksies šī papildus procedūra, sadarbības partneru noteikšanas kārtību un šīs paplašinātās vērtēšanas rezultātā iegūtā viedokļa (vērtējuma) izmantošanu.

 Noteikumu projektā ir noteikts, ka paplašinātajai novērtēšanai ir ieteikuma raksturs un tās rezultātus attiecīgi amatpersonas tiešais vadītājs vai novērtēšanas komisija var ņemt vērā, nosakot kompetenču vērtējumus. Proti, amatpersonas tiešais vadītājs vai novērtēšanas komisija pirms lēmuma par amatpersonas kompetenču vērtējumu pieņemšanas izvērtē paplašinātajā novērtēšanā amatpersonai noteiktos kompetenču vērtējumus, un tikai tad pieņem savu gala lēmumu par amatpersonas kompetenču vērtējumiem. 

 Noteikumu Nr.532 12.punktā ir noteikts, ka, ja vērtēšanas komisija amatpersonu novērtējusi ar “daļēji neatbilst noteiktajām prasībām” vai „neatbilst noteiktajām prasībām”, amatpersonu novērtē atkārtoti pēc sešiem mēnešiem, bet turpmākās darbības un novērtējuma sekas normatīvajā aktā nav regulētas. Lai pilnvērtīgi izmantotu novērtējuma rezultātu, un vienlaikus novērstu nevienādu attieksmi pret amatpersonām, noteikumu projektā ir precīzi definēta novērtējuma pakāpes „B” – daļēji neatbilst noteiktajām prasībām un „C” – neatbilst noteiktajām prasībām, ietekme uz amatpersonas turpmāko dienesta gaitu. Proti, ja amatpersonas novērtējuma pakāpe ir “B”, tiek veikta atkārtota novērtēšana un ja atkārtotajā novērtēšanā novērtējuma pakāpe atkal ir “B”, pieņem lēmumu par amatpersonas pārcelšanu citā amatā. Ja amatpersonas novērtējuma pakāpe ir “C”, pieņem lēmumu par amatpersonas pārcelšanu citā amatā vai amatpersonas atvaļināšanu no dienesta.

 Noteikumu projekts paredz, ka, ja amatpersonas novērtējuma pakāpe ir “A1”, “B” vai ”C”, kā arī gadījumā, ja amatpersona nepiekrīt novērtējuma pakāpei, attiecīgi amatpersonas tiešais vadītājs vai novērtēšanas komisija sniedz precīzu, izsmeļošu, uz faktiem balstītu lēmuma pamatojumu. Proti, ja amatpersonas amata pienākumu izpildes vērtējums vai kompetenču aprēķinātais vērtējums ir 3, kas atbilst vērtējumam “labi”, amatpersonas tiešais vadītājs vai novērtēšanas komisija vērtējuma izklāstu var nesniegt.
 Lai nodrošinātu skaidrāku un pārskatāmāku novērtēšanas rezultātu, noteikumu projektā ir paredzēts, ka amatpersonas novērtēšanu veic pa posmiem – atsevišķi analizējot un vērtējot noteiktos novērtēšanas kritērijus:

1. amata (dienesta) pienākumu izpilde;

2. kompetence;

3. dienesta disciplīna.

 Katram novērtēšanas kritērijam nosaka vērtējumu un, summējot amata (dienesta) pienākumu izpildes un kompetences vērtējumu un, atņemot dienesta disciplīnas vērtējumu, iegūst novērtēšanas pakāpi.
 Salīdzinot ar tiesisko regulējumu noteikumos Nr.532, ar noteikumu projektu, ņemot vērā iestādēs veicamo daudzveidīgo darba saturu, tiek paplašināts amatpersonai nepieciešamo kompetenču uzskaitījums, līdzīgi kā Ministru kabineta 2012.gada 10.jūlija noteikumos Nr.494  “Noteikumi par valsts tiešās pārvaldes iestādēs nodarbināto darba izpildes novērtēšanu”, paredzot iespēju vērtēt tās kompetences, kas attiecīgajā amatpersonu amatu grupā ir svarīgas dienesta pienākumu izpildei, respektīvi, iestādes vadītājs vai viņa deleģēta persona, izvērtējot amata dienesta pienākumu izpildes specifiku, nosaka amatu dalījumu amatu grupās un amatu grupām vērtējamās kompetences. 
 Noteikumu projektā ir noteikts amatpersonas ārpuskārtas novērtēšanas gadījums. 
 Lai amatpersonas darbības un tās rezultātu novērtējums būtu maksimāli objektīvs, noteikumu projektā ir noteikts, ka amatpersonas novērtēšanu atliek, ja pret amatpersonu ierosināta disciplinārlieta par darbību vai bezdarbību, kas veikta vērtējamā periodā. 
 Ar noteikumu projektu, lai samazinātu informācijas dublēšanu, tiek apvienots noteikumu Nr.532 1. un 2. pielikums, integrējot amatpersonas novērtēšanas protokola saturu novērtēšanas veidlapā. Vienlaikus ir mainīts novērtēšanas veidlapas izskats, tās ērtākai aizpildīšanai un turpmākai izmantošanai amatpersonas novērtēšanas procesā. Novērtēšanas veidlapā amatpersonai dota iespēja maksimāli plaši saturiski raksturot savu amata (dienesta) pienākumu izpildes rezultātus un sniegt citu novērtēšanai būtisku informāciju.
 Vienlaikus ar noteikumu projektu tiek veikti arī citi tehniska rakstura tiesību normu precizējumi.
 Līdz ar noteikumu projekta spēkā stāšanos, spēku zaudēs noteikumi Nr.532.
 Lai nodrošinātu jaunas kārtības ieviešanu gada sākuma, paredzēts, ka noteikumu projekts stājas spēkā 2017.gada 1.janvārī.
 Vienlaikus noteikumu projektā ir paredzēts, ka amatpersonu novērtēšana par periodu, kas beidzas līdz 2016.gada 31.decembrim, tiek veikta saskaņā ar noteikumiem Nr.532. Proti, amatpersonu novērtēšanu par periodu, kas sākas pēc 2016.gada 31.decembra,  veic saskaņā ar jauno regulējumu. Ņemot vērā, ka saskaņā ar noteikumiem Nr.532 amatpersonu novērtēšanas periods bija divi gadi, nodrošinot pāreju uz jauno regulējumu, ar 2017.gada 1.janvāri amatpersonas novērtēšanu veiks par vienu iepriekšējo (pēdējo) gadu.
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	Projekta izstrādē iesaistītās institūcijas
	Iekšlietu ministrija un Tieslietu ministrija.
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	 II. Tiesību akta projekta ietekme uz sabiedrību, tautsaimniecības attīstību un administratīvo slogu

	1.
	Sabiedrības mērķgrupas, kuras tiesiskais regulējums ietekmē vai varētu ietekmēt
	Iekšlietu ministrijas sistēmas iestāžu un Ieslodzījuma vietu pārvaldes amatpersonas ar speciālajām dienesta pakāpēm.

	2.
	Tiesiskā regulējuma ietekme uz tautsaimniecību un administratīvo slogu
	Sabiedrības grupām un institūcijām projekta tiesiskais regulējums nemaina tiesības un pienākumus, kā arī veicamās darbības.

	3.
	Administratīvo izmaksu monetārs novērtējums
	Administratīvās izmaksas naudas izteiksmē mērķgrupai, ko veido juridiskas un fiziskas personas, nav paredzamas, jo noteikumu projekts neattiecas uz minētajām mērķgrupām. Vienlaikus noteikumu projekts nerada papildu administratīvās izmaksas valsts pārvaldes institūcijām, jo darbības un tās rezultātu novērtēšanas kārtība nerada papildu informācijas sniegšanas pienākumus.
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	Plānotās sabiedrības līdzdalības un komunikācijas aktivitātes saistībā ar projektu
	Sabiedrības līdzdalība tika nodrošināta saskaņā ar Ministru kabineta 2009.gada 25.augusta noteikumiem Nr.970 “Sabiedrības līdzdalības kārtība attīstības plānošanas procesā”, sagatavojot un publicējot paziņojumu par līdzdalības procesu.
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	Noteikumu projekts un tā sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija) 2016.gada 17.oktobrī publicēts Iekšlietu ministrijas mājaslapā internetā www.iem.gov.lv sadaļā “Sabiedrības līdzdalība”, aicinot sabiedrību rakstveidā izteikt savu viedokli par noteikumu projektu līdz 2016.gada 31.oktobrim.
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	Projekta izpildē iesaistītās institūcijas
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Anotācijas III, IV un V sadaļa – noteikumu projekts šīs jomas neskar.
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