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	Ministru kabineta noteikumu projekta “Grozījums Ministru kabineta 2013. gada 20. augusta noteikumos Nr. 619 “Kontrolpirkuma veikšanas kārtība”” sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)
I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

1.

Pamatojums

 Iekšlietu ministrijas iniciatīva.
2.

Pašreizējā situācija un problēmas, kuru risināšanai tiesību akta projekts izstrādāts, tiesiskā regulējuma mērķis un būtība

2016. gada 1. jūnijā spēkā stājās grozījumi Latvijas Administratīvo pārkāpumu kodeksā, papildinot 155. pantu “Tirdzniecības, sabiedriskās ēdināšanas un pakalpojumu sniegšanas noteikumu pārkāpšana” ar jaunu - astoto daļu, kurā paredzēta administratīvā atbildība par enerģijas dzērienu pārdošanu nepilngadīgajiem. Saskaņā ar Latvijas Administratīvo pārkāpumu kodeksa 214. pantu un 214.1 pantu minēto pārkāpumu izskata Valsts policija un pašvaldības policija.
Minētie grozījumi tika veikti pamatojoties uz Enerģijas dzērienu aprites likumu, kurš stājās spēkā 2016. gada 1. jūnijā un, kura mērķis ir aizsargāt cilvēka veselību no enerģijas dzērienu nelabvēlīgas ietekmes uz organismu. Šā likuma 3. pantā noteikts aizliegums enerģijas dzērienus pārdot personām, kuras jaunākas par 18 gadiem, un šīs personas nedrīkst tos iegādāties.
2016. gada 20. maijā spēkā stājās jauns likums “Tabakas izstrādājumu, augu smēķēšanas produktu, elektronisko smēķēšanas ierīču un to šķidrumu aprites likums” (turpmāk – Tabakas likums), kura mērķis ir aizsargāt sabiedrības veselību, tostarp cilvēku tiesības dzīvot tīrā un labvēlīgā, ar smēķēšanai paredzētu tabakas izstrādājumu un augu smēķēšanas produktu dūmiem, kā arī ar elektronisko smēķēšanas ierīču tvaiku nepiesārņotā vidē. Saskaņā ar Tabakas likuma 8. panta trešo daļu tabakas izstrādājumus, augu smēķēšanas produktus, elektroniskās smēķēšanas ierīces un elektronisko smēķēšanas ierīču uzpildes tvertnes aizliegts pārdot personām, kuras jaunākas par 18 gadiem, un šīs persona nedrīkst tos iegādāties. Tabakas likuma 12. panta piektajā daļā ir noteikta Valsts policijas un pašvaldības policijas kompetence šajā likumā paredzēto ierobežojumu izpildes kontrolē, tai skaitā, noteikts, ka Valsts policija un pašvaldības policija kontrolē Tabakas likuma 8. panta trešajā daļā noteikto ierobežojumu izpildi.
Alkoholisko dzērienu aprites likuma 6.panta otrā daļa nosaka, ka alkoholiskos dzērienus aizliegts pārdot personām, kuras ir jaunākas par 18 gadiem, un šīs personas nedrīkst tos iegādāties.
Saskaņā ar likumu “Par policiju”, policijas uzdevumi, cita starpā ir novērst likumpārkāpumus un savas kompetences ietvaros izpildīt administratīvos sodus. Likuma “Par policiju” 10. panta pirmās daļas 6. un 7. punkts policijas darbiniekam paredz pienākumus novērst un pārtraukt administratīvos pārkāpumus, noskaidrot vainīgos, savas kompetences ietvaros sastādīt protokolus, izskatīt lietas par šiem pārkāpumiem, kā arī savu pilnvaru ietvaros atklāt noziedzīgu nodarījumu un administratīvo pārkāpumu cēloņus un to veicinošos apstākļus un veikt pasākumus to novēršanai; piedalīties personu tiesiskajā audzināšanā. Likuma “Par policiju” 12. panta pirmās daļas 34. punktā noteiktas policijas darbinieka tiesības izdarīt kontrolpirkumu, kā arī iesaistīt tā izdarīšanā citu personu, tajā skaitā nepilngadīgu, lai novērstu un atklātu administratīvos pārkāpumus un noziedzīgus nodarījumus.

Valsts policija un pašvaldības policija kontrolpirkumus veic atbilstoši Ministru kabineta 2013. gada 20. augusta noteikumiem Nr. 619 „Kontrolpirkuma veikšanas kārtība” (turpmāk – Noteikumi), kur 5. punktā paredzēts, ka nepilngadīgu personu iesaista kontrolpirkuma veikšanā, lai pārbaudītu likumīgā apritē esošu alkoholisko dzērienu un tabakas izstrādājumu aprites noteikumu ievērošanu. 

Saskaņā ar Latvijas Administratīvo pārkāpumu kodeksa 155. panta trešo daļu par alkoholisko dzērienu un tabakas izstrādājumu pārdošanu nepilngadīgajiem Valsts policija 2015. gada 12 mēnešos ir sastādījusi 234 administratīvā pārkāpuma protokolus.

Valsts policijai un pašvaldības policijai no 2016. gada 20. maija kontrolējamās jomas ir paplašinājušās, papildus alkoholisko dzērienu un tabakas izstrādājumu aprites jomai, nākušas klāt –augu smēķēšanas produktu, elektronisko smēķēšanu ierīču, uzpildes tvertņu un jaunieviestu tabakas izstrādājumu (kas laists tirgū pēc 2014.gada 19.maija), jomas. Savukārt sākot ar 2016. gada 1. jūniju Valsts policijai un pašvaldības policijai kontrolējamā joma ir paplašinājusies attiecībā uz enerģijas dzērieniem.
Pašreizējā redakcija Noteikumos neietver izstrādājumus, kas tiek regulēti Tabakas likumā un Enerģijas dzērienu aprites likumā, tas ir augu smēķēšanas produktus, elektroniskās smēķēšanas ierīces un to uzpildes tvertnes un enerģijas dzērienus. 
Līdz ar ko Noteikumu 5. punkts ir papildināms, paredzot, ka nepilngadīgas personas var tikt iesaistītas kontrolpirkuma veikšanā, lai  pārbaudītu iepriekšminēto preču aprites noteikumu ievērošanu. Vienlaikus, lai novērstu to, ka Noteikumos ir izdarāmi grozījumi ikreiz, kad normatīvajos aktos tiek iekļauts jauns aizliegums pārdot konkrētu preci nepilngadīgām personām, par to nosakot administratīvo atbildību, Noteikumu 5. punkta tvērums ir paplašināms, nosakot, ka nepilngadīgas personas var tikt iesaistītas kontrolpirkuma veikšanā, lai pārbaudītu jebkuras likumīgā apritē esošas preces aprites ierobežojumu ievērošanu. 
3.

Projekta izstrādē iesaistītās institūcijas

Valsts policija.
4.

Cita informācija

Nav.
II. Tiesību akta projekta ietekme uz sabiedrību, tautsaimniecības attīstību un administratīvo slogu

1. 

Sabiedrības mērķgrupas, kuras tiesiskais regulējums ietekmē vai varētu ietekmēt

Nepilngadīgas personas, kuras tiek iesaistītas kontrolpirkuma veikšanā un privātpersonas, kuru rīcības atbilstību tiesību normām izpildes kontroli un uzraudzību atbilstoši kompetencei veic Valsts policija un pašvaldības policija.
2. 
Tiesiskā regulējuma ietekme uz tautsaimniecību un administratīvo slogu

Projekts šo jomu neskar.
3. 
Administratīvo izmaksu monetārs novērtējums

Projekts šo jomu neskar.
4. 
Cita informācija

Nav.
VI. Sabiedrības līdzdalība un komunikācijas aktivitātes

1.
Plānotās sabiedrības līdzdalības un komunikācijas aktivitātes saistībā ar projektu

Sabiedrības līdzdalība tiks nodrošināta saskaņā ar Ministru kabineta 2009. gada 25. augusta noteikumiem Nr. 970 “Sabiedrības līdzdalības kārtība attīstības plānošanas procesā”, sagatavojot un publicējot paziņojumu par līdzdalības procesu.
2.
Sabiedrības līdzdalība projekta izstrādē

Projekts kopā ar sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojumu (anotāciju) 2016. gada 5. septembra ievietots Iekšlietu ministrijas tīmekļvietnē www.iem.gov.lv sadaļā “Sabiedrības līdzdalība”, aicinot sabiedrību rakstveidā izteikt savu viedokli par projektu līdz 2016. gada 19. septembrim.
3.
Sabiedrības līdzdalības rezultāti

Sabiedrības viedoklis par projektu nav saņemts.
4.
Cita informācija

Nav.
VII. Tiesību akta projekta izpildes nodrošināšana un tās ietekme uz institūcijām

1.
Projekta izpildē iesaistītās institūcijas

Valsts policija un pašvaldības policija.
2.
Projekta izpildes ietekme uz pārvaldes funkcijām un institucionālo struktūru. 

Jaunu institūciju izveide, esošu institūciju likvidācija vai reorganizācija, to ietekme uz institūcijas cilvēkresursiem

Jauna institūcija netiks veidota, kā arī esošās institūcijas netiek likvidētas. Ar Projektu noteiktā funkcija tiks īstenota esošo cilvēkresursu ietvaros.
3.
Cita informācija

Nav.

	 


Anotācijas III, IV un V sadaļa – projekts šīs jomas neskar.

Iekšlietu ministrs                                                              Rihards Kozlovskis

Vīza: valsts sekretāre                                                       Ilze Pētersone-Godmane
22.11.2016. 11:56
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