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Ministru kabineta noteikumu projekta
„Grozījumi Ministru kabineta 2005.gada 21.jūnija noteikumos Nr.451 „Kārtība, kādā izsniedzami valsts atzīti profesionālo izglītību un profesionālo kvalifikāciju apliecinoši dokumenti un akreditētas profesionālās izglītības programmas daļas apguvi apliecinoši dokumenti”” sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)
	I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	1.


	Pamatojums
	Ministru kabineta noteikumu projekts „Grozījumi Ministru kabineta 2005.gada 21.jūnija noteikumos Nr.451 „Kārtība, kādā izsniedzami valsts atzīti profesionālo izglītību un profesionālo kvalifikāciju apliecinoši dokumenti un akreditētas profesionālās izglītības programmas daļas apguvi apliecinoši dokumenti”” (turpmāk – Projekts) sagatavots saskaņā ar Izglītības likuma 14.panta 1.punktu un 
Profesionālās izglītības likuma 6.panta ceturto daļu un 7.panta 5.punktu.

	2.
	Pašreizējā situācija un problēmas, kuru risināšanai tiesību akta projekts izstrādāts, tiesiskā regulējuma mērķis un būtība
	Ministru kabineta 2015.gada 4.marta rīkojuma Nr.110 „Par Kultūras ministrijas padotībā esošo profesionālās vidējās kultūrizglītības iestāžu attīstības koncepciju” 3.punkts nosaka Kultūras ministrijai līdz 2020.gadam nodrošināt tās padotībā esošo izglītības iestāžu virzību uz sešu profesionālās izglītības kompetences centru izveidi. Līdz 2018.gadam plānots izveidot sešus profesionālās izglītības kompetences centrus. Trīs no tiem paredzēts izveidot reorganizācijas ceļā, apvienojot profesionālās izglītības iestādes – Nacionālo Mākslu vidusskolu izveidot Rīgā (reorganizējot Jaņa Rozentāla Rīgas Mākslas vidusskolu un Rīgas Doma kora skolu), Liepājā izveidot Liepājas Mūzikas, mākslas un dizaina vidusskolu (reorganizējot Emiļa Melngaiļa Liepājas Mūzikas vidusskolu un Liepājas Dizaina un mākslas vidusskolu) un Rēzeknē izveidot Rēzeknes Mūzikas, mākslas un dizaina vidusskolu (reorganizējot Rēzeknes Mākslas un dizaina vidusskolu un Jāņa Ivanova Rēzeknes mūzikas vidusskolu).

Latvijas kultūrizglītības sistēma ir unikāla ar to, ka gandrīz visām Kultūras ministrijas padotības profesionālās vidējās izglītības iestādēm atšķirībā no Izglītības un zinātnes ministrijas izglītības iestāžu sistēmas tiek piešķirts slavenu latviešu kultūras darbinieku vārds. Dažas no tām pastāv kā kultūrizglītības „zīmola” nesējas, kur izglītības iestādes „zīmols” jau ir vērtība pati par sevi. Šāds izglītības iestādes zīmols ir plaši atpazīstams ne tikai Latvijā, bet arī Eiropā un citviet, tāpēc skolas pārdēvēšana vai iekļaušana citas izglītības iestādes sastāvā, nesaglabājot vēsturisko nosaukumu, nozīmētu zaudēt izglītības iestādes prestižu un atpazīstamību. 

Saskaņā ar Ministru kabineta 2016.gada 1.marta rīkojuma Nr.156 „Par Rīgas Doma kora skolas un Jaņa Rozentāla Rīgas Mākslas vidusskolas reorganizāciju un Nacionālās Mākslu vidusskolas izveidi” (turpmāk – MK rīkojums Nr.156) 1.punktu ar 2016.gada 1.septembri ir reorganizētas Kultūras ministrijas padotībā esošās valsts profesionālās izglītības iestādes – Rīgas Doma kora skola un Jaņa Rozentāla Rīgas Mākslas vidusskola, apvienojot tās, un ir izveidota Kultūras ministrijas padotībā esoša profesionālās izglītības iestāde – Nacionālo Mākslu vidusskola.
Saskaņā ar Ministru kabineta 2016.gada 1.marta rīkojuma Nr.157 „Par Liepājas Dizaina un mākslas vidusskolas un Emiļa Melngaiļa Liepājas mūzikas vidusskolas reorganizāciju un Liepājas Mūzikas, mākslas un dizaina vidusskolas izveidi” (turpmāk – MK rīkojums Nr.157) 1.punktu ar 2016.gada 1.septembri ir reorganizētas Kultūras ministrijas padotībā esošās valsts profesionālās izglītības iestādes – Liepājas Dizaina un mākslas vidusskola un Emiļa Melngaiļa Liepājas mūzikas vidusskola –, apvienojot tās, un ir izveidota Kultūras ministrijas padotībā esoša profesionālās izglītības iestāde – Liepājas Mūzikas, mākslas un dizaina vidusskola.
Rīgas Doma kora skola tika dibināta 1994.gadā, atdaloties toreizējai Emīla Dārziņa mūzikas vidusskolas kora nodaļai. Zēnu koris Emīla Dārziņa mūzikas vidusskolā tika izveidots 1950.gadā, bet vēsturiski zēnu korim Rīgā ir vēl senākas tradīcijas, jo zēnu koris Rīgas Doma baznīcā darbojās no 1240. – 1831.gadam. Rīgas Doma kora skola ieņem stabilu vietu Latvijas un Eiropas izglītības sistēmā, ar savu darbību un tās rezultātiem ir apliecinājusi, ka ir dzīvotspējīgs izglītības modelis, kurā skolas darbība tiek pielāgota profesionāla kora darbībai. Pēc līdzīga izglītības modeļa darbojas arī citi Eiropas zēnu kori no slavenām skolām (Vīnes zēnu koris Austrijā, Monserratas zēnu koris Spānijā, Kenterberijas un citu Anglijas katedrāļu kori Lielbritānijā). 
Savukārt Jaņa Rozentāla Rīgas Mākslas vidusskolas pirmsākumi meklējami 1896.gadā, kad Latvijas Daiļkrāsotāju biedrība Rīgā nodibināja Daiļkrāsotāju skolu. 1946.gadā skolai piešķīra gleznotāja Jaņa Rozentāla vārdu un tas nozīmēja izglītības virziena maiņu no amatnieciskas ievirzes skolas uz mākslas skolu, kurā tiek mācīti zīmēšanas un gleznošanas pamati. Šīs izglītības iestādes gadu gaitā ir ieņēmušas stabilu vietu Latvijas kultūrizglītības vidē un tās atpazīst arī ārpus Latvijas kā augstas kvalitātes izglītības garantus.
Pēc MK rīkojuma Nr.156 un MK rīkojuma Nr.157 pieņemšanas Latvijas sabiedrība pauda neapmierinātību par šo izglītības iestāžu vēsturisko nosaukumu zaudēšanu reorganizācijas rezultātā, vienlaikus paužot bažas par to, ka līdz ar izglītības iestādes nosaukuma atpazīstamības zaudēšanu rodas risks zaudēt kultūrizglītības identitāti un Latvijas kultūras vēstures būtisku sastāvdaļu. Ne tikai šī brīža profesionālās vidējās izglītības programmu izglītojamie, kuri diplomus saņems tuvākajos gados, un viņu vecāki, bet arī šo izglītības iestāžu bijušie absolventi, pazīstami mūziķi, mākslinieki un kultūras darbinieki, ir izteikuši bažas par Rīgas Doma kora skolas, Jaņa Rozentāla Rīgas Mākslas vidusskolas, Emiļa Melngaiļa Liepājas mūzikas vidusskolas un Liepājas Dizaina un mākslas vidusskolas nosaukumu un identitātes zaudēšanu pēc reorganizācijas beigām. Tādēļ reorganizācijas procesa laikā reorganizētās izglītības iestādes ir izteikušas priekšlikumus par izveidojamās Nacionālās Mākslu vidusskolas struktūru, kurā turpinās pastāvēt Rīgas Doma kora skola un Jaņa Rozentāla Mākslas skola kā Nacionālās Mākslu vidusskolas struktūrvienības un Liepājas Mūzikas, mākslas un dizaina vidusskolas struktūru, kurā turpinās pastāvēt Liepājas Dizaina un mākslas skola un Emiļa Melngaiļa Mūzikas skola. Kultūrizglītības identitātes saglabāšanas nolūkā ir nozīmīgi nodrošināt šo struktūrvienību vēsturisko nosaukumu saglabāšanu uz Nacionālās Mākslu vidusskolas un Liepājas Mūzikas, mākslas un dizaina vidusskolas profesionālās vidējās izglītības dokumentiem.
Vienlaikus ir nepieciešams nodrošināt, lai Kultūras ministrijas padotībā esošas izglītības iestādes, kurām ir vēsturiski atpazīstams nosaukums un kuras to vēlas saglabāt, pievienojoties jau reorganizētai Kultūras ministrijas padotībā esošai izglītības iestādei, varētu saglabāt vēsturiski izveidojušos izglītības iestādes nosaukumu, esot struktūrvienības statusā, kā arī saglabāt šo nosaukumu uz profesionālās vidējās izglītības dokumentiem.
Atbilstoši Izglītības likuma 26.panta pirmajai daļai izglītības iestādē var pastāvēt struktūrvienība ar savu nosaukumu, nosakot, ka izglītības iestādes nosaukumam un izglītības iestādes struktūrvienības nosaukumam jāatbilst minētajā likumā noteikto izglītības pakāpju un veidu nosaukumiem. Ministru kabineta 2005.gada 21.jūnija noteikumi Nr.451 „Kārtība, kādā izsniedzami valsts atzīti profesionālo izglītību un profesionālo kvalifikāciju apliecinoši dokumenti un akreditētas profesionālās izglītības programmas daļas apguvi apliecinoši dokumenti” (turpmāk – MK noteikumi Nr.451) nosaka kritērijus un kārtību, kādā izsniedz valsts atzītus profesionālo izglītību (profesionālo pamatizglītību, arodizglītību un profesionālo vidējo izglītību) un profesionālo kvalifikāciju apliecinošus dokumentus un akreditētas profesionālās izglītības programmas daļas apguvi apliecinošus dokumentus (turpmāk – profesionālās izglītības dokumenti), kā arī minēto dokumentu paraugus. MK noteikumu Nr.451 pielikumu paraugos nav noteikts, ka uz profesionālās vidējās izglītības un profesionālās kvalifikācijas apliecinoša dokumenta vienlaikus ar izglītības iestādes nosaukumu tiek norādīts arī tās struktūrvienības nosaukums.
Visas Kultūras ministrijas padotībā esošās profesionālās vidējās izglītības iestādes izdod profesionālās izglītības dokumentus atbilstoši MK noteikumos Nr.451 noteiktajam. Kultūras ministrijas padotībā esošās profesionālās vidējās izglītības iestādes īsteno vispārējās pamatizglītības programmas, profesionālās vidējās izglītības programmas, profesionālās vidējās izglītības programmas, kas īstenojamas pēc vispārējās vidējās izglītības ieguves, profesionālās ievirzes izglītības programmas un profesionālās pilnveides izglītības programmas. Kultūras ministrijas padotības izglītības iestādes neīsteno profesionālās pamatizglītības programmas un arodizglītības programmas.
Kultūras ministrijas padotībā esošās profesionālās vidējās izglītības iestādes, kas ir ieguvušas vai plāno iegūt profesionālās izglītības kompetences centra statusu nākotnē īstenos arī profesionālās tālākizglītības un profesionālās pilnveides izglītības programmas.
Kultūras ministrijas padotībā esošo līdz 2017.gada 1.septembrim reorganizēto profesionālās izglītības iestāžu struktūrvienību skaits, kuras reorganizācijas rezultātā saglabās vēsturisko nosaukumu, ir                                        6 struktūrvienības – Rīgas Doma kora skola un Jaņa Rozentāla Mākslas skola (Nacionālā Mākslu vidusskola), Emiļa Melngaiļa Mūzikas skola un Liepājas Dizaina un mākslas skola (Liepājas Mūzikas, mākslas un dizaina vidusskola) un 2 struktūrvienības, reorganizējot Jāņa Ivanova Rēzeknes mūzikas vidusskolu un Rēzeknes Mākslas un dizaina vidusskolu.

Nacionālajā Mākslu vidusskolā 2017.gada pavasarī plānoto diplomu par profesionālo vidējo izglītību skaits –                  41 (struktūrvienībā „Rīgas Doma kora skola” – 16 un struktūrvienībā „Jaņa Rozentāla Mākslas skola” – 25), plānoto apliecību par vispārējo pamatizglītību skaits – 18 (struktūrvienībā „Rīgas Doma kora skola”), sekmju izziņu un sekmju izrakstu skaits – 59 (kopā profesionālās vidējās izglītības un vispārējās pamatizglītības programmās), savukārt Liepājas Mūzikas, mākslas un dizaina vidusskolā 2017.gada pavasarī plānoto diplomu par profesionālo vidējo izglītību skaits – 59 (struktūrvienībā „Liepājas Dizaina un mākslas skola” – 46 un struktūrvienībā „Emiļa Melngaiļa Mūzikas skola” – 13), sekmju izziņu un sekmju izrakstu skaits – 59, kuros būs nepieciešams papildus izglītības iestādes nosaukumam norādīt arī struktūrvienības vēsturisko nosaukumu. Nacionālā Mākslu vidusskola tuvāko gadu laikā plāno izsniegt profesionālās kvalifikācijas apliecības tālākizglītības programmās, kurās šobrīd mācās 7 izglītojamie.
Projekta mērķis ir atbilstoši Izglītības likuma 26.panta pirmajā daļā noteiktajam veikt grozījumus MK noteikumos Nr.451, papildinot tajos esošās normas, lai Kultūras ministrijas padotībā esošās profesionālās vidējās izglītības iestādes, kas izveidotas, reorganizējot Kultūras ministrijas padotībā esošas profesionālās vidējās izglītības iestādes, profesionālās vidējās izglītības un profesionālās kvalifikācijas apliecinošos dokumentos var ierakstīt vai iespiest arī izglītības iestādes struktūrvienības nosaukumu, saglabājot šo nosaukumu kultūrvēsturisko un kultūrizglītības identitāti.
Projekta 1., 2., 3. un 4.punkts paredz papildināt MK noteikumu Nr.451 attiecīgi 3., 4., 5. un 7.pielikumu ar piezīmi, nosakot, ja profesionālā vidējā izglītība iegūta Kultūras ministrijas padotībā esošā profesionālās vidējās izglītības iestādē, kas izveidota, reorganizējot Kultūras ministrijas padotībā esošas profesionālās vidējās izglītības iestādes, izglītības iestādes izglītību apliecinošos dokumentos papildus norāda izglītības iestādes struktūrvienības nosaukumu, kurā īstenota attiecīgā izglītības programma vai piešķirta profesionālā kvalifikācija, ja šī struktūrvienība ir saglabājusi reorganizētās izglītības iestādes vēsturisko nosaukumu.

Ņemot vērā, ka Izglītības un zinātnes ministrijas iepirkums par izglītības veidlapu izgatavošanu ir jau noslēdzies, Projekts papildināts ar 5.punktu, kas papildina MK noteikumus Nr.451 ar 32. ¹punktu, kas nosaka, ka Kultūras ministrijas padotībā esošā profesionālās vidējās izglītības iestāde līdz 2020.gadam var izmantot esošās izglītības dokumentu veidlapas ar tiesībām tajās papildus norādīt izglītības iestādes struktūrvienības nosaukumu, ja šāda struktūrvienība ir saglabājusi reorganizētās izglītības iestādes vēsturisko nosaukumu.

	3.
	Projekta izstrādē iesaistītās institūcijas
	Kultūras ministrija, Latvijas Nacionālais kultūras centrs.
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	  II. Tiesību akta projekta ietekme uz sabiedrību, tautsaimniecības attīstību un administratīvo slogu

	1.
	Sabiedrības mērķgrupas, kuras tiesiskais regulējums ietekmē vai varētu ietekmēt
	Projekta tiesiskais regulējums attiecas uz Kultūras ministrijas padotībā esošajām reorganizētajām profesionālās vidējās izglītības iestādēm, kuras reorganizācijas rezultātā izveidotajām struktūrvienībām saglabās vēsturisko nosaukumu.
Saskaņā ar Valsts izglītības informācijas sistēmas datiem uz 2016.gada 1.septembri reorganizētajās Kultūras ministrijas padotībā esošajās izglītības iestādēs (Nacionālajā Mākslu vidusskolā un Liepājas Mūzikas, mākslas un dizaina vidusskolā) profesionālo vidējo izglītību apgūst 462 izglītojamie, bet kopā ar šajās izglītības iestādēs citās izglītības programmās esošajiem izglītojamiem pavisam tajās mācās 1327 izglītojamie.
Projekta tiesiskais regulējums neskars komersantu, kurš izgatavo profesionālās izglītības dokumentus, jo Projekta 7.punkts nosaka, ka Kultūras ministrijas padotībā esošā profesionālās vidējās izglītības iestāde līdz 2020.gadam var izmantot esošās izglītības dokumentu veidlapas ar tiesībām tajās papildus norādīt izglītības iestādes struktūrvienības nosaukumu, ja šāda struktūrvienība ir saglabājusi reorganizētās izglītības iestādes vēsturisko nosaukumu.

	2.
	Tiesiskā regulējuma ietekme uz tautsaimniecību un administratīvo slogu
	Projekta tiesiskais regulējums sabiedrības grupām un institūcijām nemaina tiesības un pienākumus, kā arī veicamās darbības.
Projektā paredzētie grozījumi neradīs Kultūras ministrijas padotībā esošajām reorganizētajām profesionālās vidējās izglītības iestādēm papildu finanšu izdevumus minēto izmaiņu nodrošināšanai.

	3.
	Administratīvo izmaksu monetārs novērtējums
	Projekts nerada papildus izmaksas, jo nebūs nepieciešams izgatavot jaunas veidlapas.
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	Cita informācija
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Anotācijas III, V un VI sadaļa – Projekts šo jomu neskar.

	IV. Tiesību akta projekta ietekme uz spēkā esošo tiesību normu sistēmu

	1.
	Nepieciešamie saistītie tiesību aktu projekti
	Kultūras ministrija vienlaikus ar Projektu virza izskatīšanai Ministru kabinetā Ministru kabineta noteikumu projektu „Grozījumi Ministru kabineta 2005.gada 29.novembra noteikumos Nr.902 „Kārtība, kādā izsniedzami profesionālās pilnveides un profesionālās ievirzes izglītību apliecinoši dokumenti”” (VSS-453, 19.05.2016., prot. Nr.20 17.§ ), kas nosaka izmaiņas attiecībā uz profesionālās pilnveides un profesionālās ievirzes izglītību apliecinošo dokumentu izsniegšanas kārtību Kultūras ministrijas padotībā esošajās reorganizētajās profesionālās vidējās izglītības iestādēs, kuras reorganizācijas rezultātā izveidotajām struktūrvienībām saglabās vēsturisko nosaukumu, un Ministru kabineta noteikumu projektu „Grozījumi Ministru kabineta 2006.gada 6.novembra noteikumos Nr.913 „Kārtība, kādā izsniedzami valsts atzīti vispārējās izglītības dokumenti”” (VSS-452, 19.05.2016., prot. Nr.20 16.§), kas nosaka izmaiņas attiecībā uz vispārējās izglītības dokumentu izsniegšanas kārtību Kultūras ministrijas padotībā esošajās reorganizētajās profesionālās vidējās izglītības iestādēs, kuras reorganizācijas rezultātā izveidotajām struktūrvienībām saglabās vēsturisko nosaukumu. 

	2.
	Atbildīgā institūcija 
	Kultūras ministrija, Latvijas Nacionālais kultūras centrs.
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	VII. Tiesību akta projekta izpildes nodrošināšana un tās ietekme uz institūcijām

	1.
	Projekta izpildē iesaistītās institūcijas
	Kultūras ministrija, Latvijas Nacionālais kultūras centrs, Izglītības un zinātnes ministrija.

	2.
	Projekta izpildes ietekme uz pārvaldes funkcijām un institucionālo struktūru.

Jaunu institūciju izveide, esošu institūciju likvidācija vai reorganizācija, to ietekme uz institūcijas cilvēkresursiem
	Projekts šo jomu neskar.
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