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	Ministru kabineta rīkojuma projekta

„Grozījumi Ministru kabineta 2010.gada 31.maija rīkojumā Nr.297 „Par zemes vienību piederību vai piekritību valstij un nostiprināšanu zemesgrāmatā uz valsts vārda attiecīgās ministrijas vai valsts akciju sabiedrības „Privatizācijas aģentūra” personā” sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija) 

I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

1.

Pamatojums

Ministru kabineta rīkojuma projekts „Grozījumi Ministru kabineta 2010.gada 31.maija rīkojumā Nr.297 „Par zemes vienību piederību vai piekritību valstij un nostiprināšanu zemesgrāmatā uz valsts vārda attiecīgās ministrijas vai valsts akciju sabiedrības „Privatizācijas aģentūra” personā”” (turpmāk – rīkojuma projekts) ir izstrādāts, pamatojoties uz Ministru kabineta 2009.gada 1.septembra noteikumu Nr.996 „Kārtība, kādā nosaka valstij un pašvaldībām piekrītošo lauku apvidu zemi, kura turpmāk izmantojama zemes reformas pabeigšanai, kā arī valstij un pašvaldībām piederošo un piekrītošo zemi” (turpmāk – noteikumi Nr.996) 13.punktu, kas noteic, ka tad, ja rezerves fondā ieskaitītā zemes vienība ir valstij vai pašvaldībai piederošā vai piekrītošā zeme un tā nepieciešama valsts vai pašvaldības funkciju īstenošanai, pašvaldības dome var pieņemt lēmumu par zemes piederību vai piekritību pašvaldībai un Ministru kabinets var izdot rīkojumu par zemes piederību vai piekritību valstij.
2.

Pašreizējā situācija un problēmas, kuru risināšanai tiesību akta projekts izstrādāts, tiesiskā regulējuma mērķis un būtība
Ministru kabineta  rīkojuma projekts nepieciešams, lai :

-  precizētu  Ministru kabineta 2010.gada 31.maija rīkojuma Nr.297 „Par zemes vienību piederību vai piekritību valstij un nostiprināšanu zemesgrāmatā uz valsts vārda attiecīgās ministrijas personā vai valsts akciju sabiedrības „Privatizācijas aģentūra” personā” (turpmāk – rīkojums Nr.297) 9.pielikuma 2966.punktu, attiecīgi precizējot zemes vienības platību. Zemes vienības platība tiek grozīta saskaņā ar Valsts zemes dienesta kadastra datu labošanu,
- no rīkojuma Nr.297 9.pielikuma svītrotu zemes vienību ar kadastra apzīmējumu 8084 015 0109 1,7000 ha platībā Ropažu novads (6165.punkts). Zemes vienība saskaņā ar Ministru kabineta 29.09.2009. noteikumu Nr.1104 “Noteikumi par valsts autoceļu un valsts autoceļu maršrutā ietverto pašvaldībām piederošo autoceļu posmu sarakstiem”  2.pielikumu atrodas pašvaldībai piederošā autoceļa posmā, kas sarakstā atzīmēts kā P10 Autoceļš Ropaži – Ikšķile 1,627 km autoceļa posms Oliņi - Palmēni. Uz zemes vienības atrodas Ropažu novada pašvaldības bilancē esošs inženierbūves – ceļa “Oliņi-Palmēni” posms,
- lemtu par zemjes vienību ar kadastra apzīmējumiem 6258 005 0063, 6258 005 0064 un 6258 005 0065 valdītāja maiņu, nosakot valdījuma tiesības Satiksmes ministrijai.

    Zemes vienības ar kadastra apzīmējumiem 6258 005 0063, 6258 005 0064 un 6258 005 0065, pamatojoties uz rīkojuma Nr.297 8.pielikumu, ir valstij piekritīgas un nodotas Zemkopības ministrijas valdījumā. Zemjes vienību valdītāja maiņa nepieciešama, lai tās varētu reģistrēt zemesgrāmatā uz valsts vārda Satiksmes ministrijas personā atbilstoši likuma “Par valsts un pašvaldību zemes īpašuma tiesībām un to nostiprināšanu zemesgrāmatās” 8.panta trešajai daļai, kas nosaka, ka “…Uz valsts vārda Satiksmes ministrijas personā zemesgrāmatās tiek ierakstīta valstij piederošā un piekrītošā zeme, ko aizņem valsts transporta un sakaru komunikācijas, valsts transporta un sakaru iestāžu un uzņēmumu valdījumā esošās ēkas (būves) …”, jo uz tām atrodas valsts autoceļu P121 un V953 posmi.
     Zemes vienība ar kadastra apzīmējumu 6258 005 0063 (zemes vienības statuss – valstij piekritīga zeme), platība 0,0500 ha, ir nepieciešama autoceļu tīkla uzturēšanai (autoceļa maršruts P121). Zemes vienība izveidota, atdalot no Zemkopības ministrijai piekrītošās zemes vienības ar kadastra apzīmējumu 6258 005 0058. Akciju sabiedrība “Latvijas valsts meži” neiebilst pret atdalītās zemes vienības valdītāja maiņu no Zemkopības ministrijas uz Satiksmes ministriju.
Zemes vienība ar kadastra apzīmējumu 6258 005 0064 (zemes vienības statuss – valstij piekritīga zeme), platība 0,0200 ha, ir nepieciešama autoceļu tīkla uzturēšanai (autoceļa maršruts P121). Zemes vienība izveidota, atdalot no Zemkopības ministrijai piekrītošās zemes vienības ar kadastra apzīmējumu 6258 005 0058. Akciju sabiedrība “Latvijas valsts meži” neiebilst pret atdalītās zemes vienības valdītāja maiņu no Zemkopības ministrijas uz Satiksmes ministriju.

Zemes vienība ar kadastra apzīmējumu 6258 005 0065 (zemes vienības statuss – valstij piekritīga zeme), platība 0,0300 ha, ir nepieciešama autoceļu tīkla uzturēšanai (autoceļa maršruts P121). Zemes vienība izveidota, atdalot no Zemkopības ministrijai piekrītošās zemes vienības ar kadastra apzīmējumu 6258 005 0058. Akciju sabiedrība “Latvijas valsts meži” neiebilst pret atdalītās zemes vienības valdītāja maiņu no Zemkopības ministrijas uz Satiksmes ministriju.

Saskaņā ar likuma „Par valsts un pašvaldību zemes īpašuma tiesībām un to nostiprināšanu zemesgrāmatās” 6.panta septīto daļu Ministru kabinetam jāpieņem rīkojums par zemes piekritību valstij attiecībā uz visām šā likuma 8.pantā minētajām valstij piekrītošajām zemēm.

Rīkojuma projektā iekļautās zemes vienības normatīvajos aktos noteiktā kārtībā tiks ierakstītas zemesgrāmatā uz valsts vārda Satiksmes ministrijas personā, iesniedzot likuma „Par valsts un pašvaldību zemes īpašuma tiesībām un to nostiprināšanu zemesgrāmatās” 13.panta pirmajā daļā noteiktos dokumentus. Zemes vienību platības norādītas atbilstoši Nekustamā īpašuma valsts kadastra informācijas sistēmā norādītajai informācijai. Veicot zemes vienību kadastrālo uzmērīšanu, zemes vienību platības var tikt precizētas. 
3.

Projekta izstrādē iesaistītās institūcijas
Satiksmes ministrija un VAS „Latvijas Valsts ceļi”.
4.

Cita informācija
Atbilstoši anotācijas I sadaļas 2.punktā minētajam  rīkojuma projekts paredz grozīt rīkojuma Nr.297 9.pielikumu, svītrojot no tā zemes vienību kas nav nepieciešama Satiksmes ministrijai, precizējot zemes vienības platību un papildinot to ar zemes vienībām, kas ir piekritīgas valstij un varētu tikt ierakstītas zemesgrāmatā uz valsts vārda Satiksmes ministrijas personā.
Projektam nav ietekmes uz valsts budžetu, jo papildus līdzekļi no valsts budžeta nav nepieciešami. Izdevumi, kas saistīti ar nepieciešamā nekustamā īpašuma ierakstīšanu zemesgrāmatā, tiks segti valsts budžetā 2017. gadam Satiksmes ministrijas budžeta programmas 23.00.00 ietvaros.
VII. Tiesību akta projekta izpildes nodrošināšana un tās ietekme uz institūcijām

1.

Projekta izpildē iesaistītās institūcijas

Satiksmes ministrija un VAS „Latvijas Valsts ceļi”.
2.

Projekta izpildes ietekme uz pārvaldes funkcijām un institucionālo struktūru.

Jaunu institūciju izveide, esošo institūciju likvidācija vai reorganizācija, to ietekme uz institūcijas cilvēkresursiem
Projekts šo jomu neskar.
3.

Cita informācija

Nav.



Anotācijas II, III, IV, V un VI sadaļa – projekts šīs jomas neskar.

Iesniedzējs: Satiksmes ministrs
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