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	Ministru kabineta rīkojuma projekta “Par zemes vienību piederību vai piekritību valstij un to nostiprināšanu zemesgrāmatā uz valsts vārda Satiksmes ministrijas personā” sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)
I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

1.

Pamatojums

Likuma „Par valsts un pašvaldību zemes īpašuma tiesībām un to nostiprināšanu zemesgrāmatās” 8.panta trešā daļa.

Ministru kabineta 2016.gada 29.marta noteikumu Nr.190 “Kārtība, kādā pieņem lēmumu par rezerves zemes fondā ieskaitīto zemes gabalu un īpašuma tiesību atjaunošanai neizmantoto zemes gabalu piederību vai piekritību” 13.punkts.
2.

Pašreizējā situācija un problēmas, kuru risināšanai tiesību akta projekts izstrādāts, tiesiskā regulējuma mērķis un būtība
Satiksmes ministrija ir izstrādājusi Ministru kabineta  rīkojuma projektu „Par zemes vienību piederību vai piekritību valstij un nostiprināšanu zemesgrāmatā uz valsts vārda Satiksmes ministrijas personā” (turpmāk – rīkojuma projekts), kas paredz rīkojuma projekta pielikumā minētās zemes vienības saglabāt valsts īpašumā un reģistrēt  zemesgrāmatā uz valsts vārda Satiksmes ministrijas personā.

Saskaņā ar Zemes pārvaldības likuma 17.panta piekto daļu valstij un vietējām pašvaldībām pēc zemes reformas pabeigšanas piederošo un piekrītošo zemi izvērtē Ministru kabineta noteiktajā kārtībā divu gadu laikā pēc tam, kad Ministru kabinets izdevis rīkojumu par zemes reformas pabeigšanu attiecīgās vietējās pašvaldības administratīvajā teritorijā vai visās novada teritoriālā iedalījuma vienībās.
Atbilstoši Ministru kabineta 2016.gada 29.marta noteikumu Nr.190 “Kārtība, kādā pieņem lēmumu par rezerves zemes fondā ieskaitīto zemes gabalu un īpašuma tiesību atjaunošanai neizmantoto zemes gabalu piederību vai piekritību” (turpmāk – Noteikumi Nr.190) 13.punktam rīkojuma projektu ministrija var sagatavot un iesniegt Ministru kabinetā tūlīt pēc šo noteikumu 3.punktā minētā saraksta publiskošanas.

Atbilstoši  minētajam Valsts zemes dienests ir sagatavojis un publiskojis tīmekļa vietnē sarakstu par rezerves zemes fondā ieskaitītajām zemes vienībām un zemes vienībām, kuras nav izmantotas īpašuma tiesību atjaunošanai, tai skaitā par kopīpašumā esošajām domājamām daļām, kurām nav noteikta piederība vai piekritība.
Atbilstoši Noteikumos Nr.190 noteiktajam sarakstā norādīto zemes vienību piekritība vai piederība valstij ir izvērtējama saskaņā ar likumu „Par valsts un pašvaldību zemes īpašuma tiesībām un to nostiprināšanu zemesgrāmatās”.
Saskaņā ar likuma „Par valsts un pašvaldību zemes īpašuma tiesībām un to nostiprināšanu zemesgrāmatās” 6.panta septīto daļu Ministru kabinets pieņem rīkojumu par zemes piekritību valstij attiecībā uz visām šā likuma 8.pantā minētajām valstij piekrītošajām zemēm.
Saskaņā ar likuma “Par valsts un pašvaldību zemes īpašuma tiesībām un to nostiprināšanu zemesgrāmatās” 41panta pirmās daļas 1. un 5.punktu rīkojuma projekta pielikumā minētās zemes vienības ir piekritīgas valstij un saglabājamas valsts īpašumā valsts funkciju veikšanai Satiksmes ministrijas personā. Tās reģistrējamas uz valsts vārda Satiksmes ministrijas personā saskaņā ar likuma „Par valsts un pašvaldību zemes īpašuma tiesībām un to nostiprināšanu zemesgrāmatās” 8.panta trešajā daļā noteikto. 
Rīkojuma projektā iekļautā zemes vienība ar kadastra apzīmējumu 6615 009 0092, platība 3,2000 ha, ir izveidota uzpludinot daļu Salacgrīvas ostas akvatorija - zemes vienību ar kadastra apzīmējumu 6615 009 0045 (zemes vienības statuss publiskie ūdeņi) un pēc tam to sadalot. Sadalot zemes vienību ar kadastra apzīmējumu 6615 009 0045, izveidojās zemes vienība ar kadastra apzīmējumu 6615 009 0091 (zemes vienības statuss – publiskie ūdeņi) un zemes vienība ar kadastra apzīmējumu 6615 009 0092 (zemes vienības statuss – rezerves zemes fonds). 
Saskaņā ar Ministru kabineta 2006.gada 30.maija noteikumiem Nr.440 “Noteikumi par Salacgrīvas ostas robežu noteikšanu” izveidotā zemes vienība atrodas Salacgrīvas ostas teritorijā – Salacgrīvas ostas akvatorijā. Zemes vienība ir piekritīga valstij, jo atdalīta no valstij piekritīgas zemes vienības ar kadastra apzīmējumu 6615 009 0045 – Salacgrīvas ostas akvatorija. Ostu akvatoriju piekritību valstij nosaka  Likuma par ostām 4.panta otrā daļa, saskaņā ar kuru ostas iekšējo ūdeņu daļa ir valsts īpašums. 
Ministru kabinets 2015.gada 9.septembrī ir pieņēmis rīkojumu Nr.493 „Par zemes reformas pabeigšanu Salacgrīvas novada Salacgrīvas pilsētās”.
Atbilstoši Noteikumu Nr.190 5.punktam Satiksmes ministrija ir izvērtējusi un informējusi Salacgrīvas novada pašvaldību, ka zemes vienība ir piekritīga valstij. 

Salacgrīvas novada dome ar 2016.gada 11.oktobra vēstuli Nr.3-21/128 sniedza informāciju, ka Zemes vienība piekrīt valstij.
Zemes vienība ar kadastra apzīmējumu 2700 029 0213 (zemes vienības statuss – rezerves zemes fonds), platība 0,2600 ha, ir nepieciešama dzelzceļa darbības nodrošināšanai. Uz zemes vienības izvietota publiskās lietošanas stratēģiskās nozīmes dzelzceļa infrastruktūras iecirkņa Ventspils stacijas ceļu daļa, ko apstiprina 2010. 30.decembrī izdotā Dzelzceļa infrastruktūras (sliežu ceļu) reģistrācijas apliecība Nr.1482 un tā nepieciešama VAS “Latvijas dzelzceļš” infrastruktūras uzturēšanai. 
Ministru kabinets 2016.gada 28.janvārī ir pieņēmis rīkojumu Nr.74 „Par zemes reformas pabeigšanu Ventspils pilsētā”.

Atbilstoši Noteikumu Nr.190 5.punktam Satiksmes ministrija ir izvērtējusi un informējusi Ventspils pilsētas pašvaldību, ka zemes vienība ir piekritīga valstij. 

Ventspils pilsētas dome ar 2016.gada 14.jūnija vēstuli Nr.1-46/1813 sniedza informāciju, ka Zemes vienība piekrīt valstij.

Zemes vienība ar kadastra apzīmējumu 8060 003 0433 (zemes vienības statuss – rezerves zemes fonds), platība 0,2100 ha, ir nepieciešama autoceļu tīkla uzturēšanai (autoceļa maršruts A1).
Ministru kabinets 2016.gada 28.janvārī ir pieņēmis rīkojumu Nr.62 „Par zemes reformas pabeigšanu Garkalnes novada lauku apvidū”.

Atbilstoši Noteikumu Nr.190 5.punktam Satiksmes ministrija ir izvērtējusi un informējusi Garkalnes novada pašvaldību, ka zemes vienība ir piekritīga valstij. 

Garkalnes novada dome ar 2015.gada 30.jūnija lēmuma protokola Nr.6. 16.§ ir lēmusi par zemes vienības piekritību valstij.
Zemes vienība ar kadastra apzīmējumu 6648 006 0145 (zemes vienības statuss – rezerves zemes fonds), platība 1,8000 ha, ir nepieciešama autoceļu tīkla uzturēšanai (autoceļa maršruts V217).
Ministru kabinets 2016.gada 28.janvārī ir pieņēmis rīkojumu Nr.48 „Par zemes reformas pabeigšanu Alojas novada lauku apvidū”.

Atbilstoši Noteikumu Nr.190 5.punktam Satiksmes ministrija ir izvērtējusi un informējusi Alojas novada pašvaldību, ka zemes vienība ir piekritīga valstij. 

 Alojas novada dome ar 2014.gada 30.oktobra lēmuma Nr.550 protokola Nr.17. 39.§ ir lēmusi par zemes vienības piekritību valstij.

Zemes vienība ar kadastra apzīmējumu 8031 004 0125 (zemes vienības statuss – rezerves zemes fonds), platība 1,3350 ha, ir nepieciešama autoceļu tīkla uzturēšanai (autoceļa maršruts V965). Zemes vienība saskaņā ar 2009.gada 29.septembra Ministru kabineta noteikumu Nr.1104 “Noteikumi par valsts autoceļu un valsts autoceļu maršrutā ietverto pašvaldībām piederošo autoceļu posmu sarakstiem” (turpmāk – Noteikumi Nr.1104) 3.pielikumu atrodas valstij piederošā autoceļa posmā, kas sarakstā atzīmēts kā V965 Kaparāmurs - Dobelnieki autoceļa posms. 
Ministru kabinets 2016.gada 28.janvārī ir pieņēmis rīkojumu Nr.94 „Par zemes reformas pabeigšanu Salaspils novada lauku apvidū”.

Atbilstoši Noteikumu Nr.190 5.punktam Satiksmes ministrija ir izvērtējusi un informējusi Salaspils novada pašvaldību, ka zemes vienība ir piekritīga valstij. 

 Salaspils novada pašvaldība ar 2016.gada 1.novembra vēstuli Nr.ADM/1-18/16/3455 sniedza informāciju, ka Zemes vienība piekrīt valstij.

Zemes vienība ar kadastra apzīmējumu 8031 004 0127 (zemes vienības statuss – rezerves zemes fonds), platība 2,3870 ha, ir nepieciešama autoceļu uzturēšanai (autoceļa maršruts V965). Zemes vienība saskaņā ar Noteikumu Nr.1104 3.pielikumu atrodas valstij piederošā autoceļa posmā, kas sarakstā atzīmēts kā V965 Kaparāmurs - Dobelnieki autoceļa posms. 
Ministru kabinets 2016.gada 28.janvārī ir pieņēmis rīkojumu Nr.94 „Par zemes reformas pabeigšanu Salaspils novada lauku apvidū”.

Atbilstoši Noteikumu Nr.190 5.punktam Satiksmes ministrija ir izvērtējusi un informējusi Salaspils novada pašvaldību, ka zemes vienība ir piekritīga valstij. 

 Salaspils novada pašvaldība ar 2016.gada 1.novembra vēstuli Nr.ADM/1-18/16/3455 sniedza informāciju, ka Zemes vienība piekrīt valstij.

Zemes vienība ar kadastra apzīmējumu 7413 001 0819  (zemes vienības statuss – rezerves zemes fonds), platība 0,1194 ha, ir nepieciešama dzelzceļa darbības nodrošināšanai. Uz zemes vienības izvietots dzelzceļa infrastruktūras objekts – dzelzceļa rampa. 

Ministru kabinets 2015.gada 17.jūnijā ir pieņēmis rīkojumu Nr.319 „Par zemes reformas pabeigšanu Lielvārdes novada Lielvārdes pilsētā”.

Atbilstoši Noteikumu Nr.190 5.punktam Satiksmes ministrija ir izvērtējusi un informējusi Lielvārdes novada pašvaldību, ka zemes vienība ir piekritīga valstij. 

Lielvārdes novada dome ar 2016.gada 26.oktobra lēmuma  Nr.566 protokola Nr.26, 27. punktu ir lēmusi par zemes vienības piekritību valstij. 
Zemes vienība ar kadastra apzīmējumu 4468 009 0282   (zemes vienības statuss – rezerves zemes fonds), platība 0,7900 ha, ir nepieciešama dzelzceļa darbības nodrošināšanai, lai realizētu projektu “Daugavpils pieņemšanas parka un tam piebraucamo ceļu attīstība” (uz zemes vienības tiks izbūvēts sliežu ceļš, kas savienos Daugavpils šķirotavas staciju ar Posteni 8.km).

 Ministru kabinets 2016.gada 27.septembrī ir pieņēmis rīkojumu Nr.559 „Par zemes reformas pabeigšanu Daugavpils novada lauku apvidū”.

Atbilstoši Noteikumu Nr.190 5.punktam Satiksmes ministrija ir izvērtējusi un informējusi Daugavpils novada pašvaldību, ka zemes vienība ir piekritīga valstij. 

Daugavpils novada pašvaldības Līksnas pagasta pārvalde ar 2017.gada 10.janvāra vēstuli Nr.1.-7/3 sniedza informāciju, ka Zemes vienība piekrīt valstij.

Zemes vienība ar kadastra apzīmējumu 9694 005 0111 (zemes vienības statuss – rezerves zemes fonds), platība 0,9900 ha, ir nepieciešama autoceļu tīkla uzturēšanai (autoceļa maršruts V170).

Ministru kabinets 2016.gada 15.martā ir pieņēmis rīkojumu Nr.206 „Par zemes reformas pabeigšanu Rūjienas novada lauku apvidū”.

Atbilstoši Noteikumu Nr.190 5.punktam Satiksmes ministrija ir izvērtējusi un informējusi Rūjienas novada pašvaldību, ka zemes vienība ir piekritīga valstij. 

Rūjienas novada pašvaldība ar 2015.gada 19.februāra lēmuma protokola Nr.2. 18.§ ir lēmusi par zemes vienības piekritību valstij.

Zemes vienība ar kadastra apzīmējumu 9470 007 0011 (zemes vienības statuss – rezerves zemes fonds), platība 8,9500 ha, ir nepieciešama autoceļu tīkla  uzturēšanai (autoceļa maršruts P27). Zemes vienība saskaņā ar Noteikumu Nr.1104 2.pielikumu atrodas valstij piederošā autoceļa posmā, kas sarakstā atzīmēts kā P27 Smiltene- Gulbene autoceļa posms km 1,5 – 61,2.

Ministru kabinets 2016.gada 15.martā ir pieņēmis rīkojumu Nr.208 „Par zemes reformas pabeigšanu Smiltenes novada lauku apvidū”.

Atbilstoši Noteikumu Nr.190 5.punktam Satiksmes ministrija ir izvērtējusi un informējusi Smiltenes novada pašvaldību, ka zemes vienība ir piekritīga valstij. 

 Smiltenes novada pašvaldība ar 2016.gada 13.oktobra vēstuli Nr.4-12/2001 sniedza informāciju, ka Zemes vienība piekrīt valstij.
Rīkojuma projektā iekļautās zemes vienības normatīvajos aktos noteiktā kārtībā tiks ierakstītas zemesgrāmatā uz valsts vārda Satiksmes ministrijas personā. Zemes vienību platības norādītas atbilstoši Nekustamā īpašuma valsts kadastra informācijas sistēmā norādītajai informācijai. Veicot zemes vienību kadastrālo uzmērīšanu, zemes vienību platības var tikt precizētas.
3.

Projekta izstrādē iesaistītās institūcijas
Satiksmes ministrija, VAS „Latvijas Valsts ceļi”, VAS „Latvijas dzelzceļš” un Salacgrīvas ostas pārvalde.
4.

Cita informācija
Nav.
VII. Tiesību akta projekta izpildes nodrošināšana un tās ietekme uz institūcijām

1.

Projekta izpildē iesaistītās institūcijas

Satiksmes ministrija, VAS „Latvijas Valsts ceļi”, VAS „Latvijas dzelzceļš” un Salacgrīvas ostas pārvalde .
2.

Projekta izpildes ietekme uz pārvaldes funkcijām un institucionālo struktūru.

Jaunu institūciju izveide, esošo institūciju likvidācija vai reorganizācija, to ietekme uz institūcijas cilvēkresursiem
Projekts šo jomu neskar.
3.

Cita informācija

Nav.



Anotācijas II, III, IV, V un VI sadaļa – projekts šīs jomas neskar.

Iesniedzējs: Satiksmes ministrs




U.Augulis
Viza: 
Valsts sekretāra vietā –

valsts sekretāra vietniece
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