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Ministru kabineta rīkojuma projekta
"Par ģenerāļa speciālās dienesta pakāpes piešķiršanu I. Spurei kā apbalvojumu" sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)
	I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	1.
	Pamatojums
	Iekšlietu ministrijas sistēmas iestāžu un Ieslodzījuma vietu pārvaldes amatpersonu ar speciālajām dienesta pakāpēm dienesta gaitas likuma 20. panta trešā daļa, 22. panta pirmās daļas 11. punkts, 24. panta pirmās daļas 5. punkts un 25. panta trešā daļa.

	2.
	Pašreizējā situācija un problēmas, kuras risināšanai tiesību akta projekts izstrādāts, tiesiskā regulējuma mērķis un būtība
	Saskaņā ar Iekšlietu ministrijas sistēmas iestāžu un Ieslodzījuma vietu pārvaldes amatpersonu ar speciālajām dienesta pakāpēm dienesta gaitas likuma (turpmāk – Dienesta gaitas likums) 20. panta trešo daļu, 22. panta pirmās daļas 11. punktu ģenerāļa dienesta pakāpi piešķir Ministru kabinets amatpersonai pēc piecu gadu nodienēšanas pulkveža speciālajā dienesta pakāpē, ja iegūta atbilstoša akadēmiskā vai otrā līmeņa profesionālā augstākā izglītība un amatpersona ieņem amatu, kuram atbilst ģenerāļa speciālā dienesta pakāpe.

Dienesta gaitas likuma 22. panta otrajā daļā noteikts, ka kārtējo speciālo dienesta pakāpi pirms šā panta pirmajā daļā noteiktā termiņa var piešķirt kā apbalvojumu. Atbilstoši Dienesta gaitas likuma 24. panta pirmās daļas 5. punktam kārtējo dienesta pakāpi pirms termiņa amatpersonai piešķir par priekšzīmīgu dienesta uzdevumu izpildi vai labiem darba rezultātiem. Kā arī papildus Dienesta gaitas likuma 25. panta trešajā daļā noteikts, ka šo apbalvojumu piešķir, ja amatpersonai ir atbilstoša izglītība un tā attiecīgajā speciālajā dienesta pakāpē ir nodienējusi vismaz pusi no kārtējās speciālās dienesta pakāpes piešķiršanai noteiktā laika.

I. Spurei pulkveža pakāpe piešķirta 2013. gada 24. aprīlī. No 2013. gada 18. jūlija I. Spure pilda Ieslodzījuma vietu pārvaldes (turpmāk - IeVP) priekšnieces amata pienākumus.

2017. gada 5. aprīlī - pēdējā amatpersonas darbības un tās rezultātu novērtēšanā par periodu no 2016. gada 30. marta līdz 2017. gada 1. martam – I. Spure novērtēta ar novērtējuma pakāpi A 1, proti, atbilst noteiktajām prasībām, var virzīt iecelšanai augstākā amatā.

I. Spurei ir augstākā izglītība, 1998. gadā viņa ir beigusi Latvijas Universitātes Pedagoģijas un psiholoģijas institūtu un ieguvusi pedagoģijas maģistra diplomu.

I. Spurei nav bijis piemērots disciplinārsods.

I. Spures pārziņā ir ļoti atbildīga joma un IeVP priekšnieces amatā viņa ir uzņēmusies iniciatīvu, meklējusi jaunus risinājumus savā darbā, tādējādi sniedzot ieguldījumu tiesiskas valsts stiprināšanā. Pateicoties I. Spures iniciatīvai, Latvijā tika ieviesti starptautiskajām prasībām atbilstoši risinājumi ieslodzīto sadzīves apstākļu un ieslodzījuma vietu infrastruktūras uzlabošanā, kā arī tika ieviestas daudzas būtiskas un nacionāli un starptautiski pozitīvi novērtētas iniciatīvas gan attiecībā uz ieslodzījuma izpildes jautājumiem, gan attiecībā uz personāla reformēšanu. IeVP īstenotie pasākumi liecina par kardinālu attieksmes maiņu no postpadomju sistēmai raksturīgās ieslodzīto izolācijas politikas uz starptautiskiem cilvēktiesību standartiem atbilstošiem risinājumiem ieslodzījuma vietu sistēmā.

Īpaša uzmanība ir pievērsta ieslodzīto resocializācijas vajadzībām, riskiem izdarīt jaunus noziegumus un to mazināšanai atbilstošas sodu izpildes sistēmas veidošanai. Tieslietu ministrs atzinīgi novērtē I. Spures vadībā veiksmīgi īstenotos un arī turpmāk plānotos ieslodzīto resocializācijas pilnveidošanas pasākumus, piemēram, nodrošinot jaunas atkarību mazināšanas iespējas ieslodzītajiem, lai veicinātu viņu veiksmīgu atgriešanos sabiedrībā un iekļaušanos darba tirgū. Lai paaugstinātu resocializācijas sistēmas efektivitāti, IeVP uzsākusi arī savu darbinieku atlases un viņu apmācības sistēmas pilnveidi, piesaistot Eiropas Sociālā fonda līdzekļus.

IeVP priekšnieces I. Spures galvenais sasniegums ir tas, ka viņas vadības laikā Latvijas ieslodzījuma vietu sistēma ir kļuvusi daudz atvērtāka sabiedrībai, t.sk. sadarbībai ar nevalstisko sektoru un citām valsts iestādēm, īpaši ar Valsts probācijas dienestu, kā arī masu medijiem. Viņas iedrošināti ieslodzījuma vietu speciālisti aktīvi piedalās diskusijās, kā pilnveidot ieslodzījuma izpildi un ieviest citu valstu labāko pieredzi, uzsver tieslietu ministrs.

2009. gadā I. Spurei par nopelniem resocializācijas sistēmas izveidē un ieviešanā piešķirts Tieslietu ministrijas I pakāpes atzinības raksts un "Zelta spalva", savukārt 2016. gadā par īpaši nozīmīgu ieguldījumu ieslodzījuma vietu attīstībā un Ieslodzījuma vietu pārvaldes darbības pacelšanu starptautiskā līmenī I. Spurei piešķirts Tieslietu sistēmas II pakāpes Goda zīme.

Ņemot vērā minēto, Tieslietu ministrija lūdz piešķirt pulkvedei I. Spurei kārtējo speciālo dienesta pakāpi – "ģenerālis" kā apbalvojumu.
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	Projekta izstrādē iesaistītās institūcijas
	Rīkojuma projektu izstrādāja Tieslietu ministrija.
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Anotācijas II – VII sadaļa – rīkojuma projekts šīs jomas neskar.
Iesniedzējs:
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