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	Ministru kabineta noteikumu projekta „Grozījums Ministru kabineta 2010.gada 3.augusta noteikumos Nr.721 „Kārtība, kādā bērni šķērso valsts robežu”” sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)

I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

1.

Pamatojums

Latvijas Republikas Iekšlietu ministrijas iniciatīva, ievērojot Ārlietu ministrijas sniegtos priekšlikumus.
2.

Pašreizējā situācija un problēmas, kuru risināšanai tiesību akta projekts izstrādāts, tiesiskā regulējuma mērķis un būtība

Saskaņā ar Ministru kabineta 2010.gada 3.augusta noteikumu Nr.721 „Kārtība, kādā bērni šķērso valsts robežu” 3.punktu, bērnam, kas ir Latvijas pilsonis, Latvijas nepilsonis vai bezvalstnieks, kam piešķirts bezvalstnieka statuss Latvijas Republikā (turpmāk – bērns, kurš ir Latvijas Republikas valstspiederīgais) šķērsojot ārējo robežu patstāvīgi vai pilnvarotas personas pavadībā, robežšķērsošanas vietā ir jāuzrāda vismaz viena vecāka (Latvijas pilsoņa, Latvijas nepilsoņa, Eiropas Savienības dalībvalsts, Eiropas Ekonomikas zonas valsts vai Šveices Konfederācijas pilsoņa vai bezvalstnieka, kam piešķirts bezvalstnieka statuss Latvijas Republikā, Eiropas Savienības dalībvalstī, Eiropas Ekonomikas zonas valstī vai Šveices Konfederācijā) vai aizbildņa notariāli apliecinātu piekrišanu bērna patstāvīgai izceļošanai no valsts. No minētā izriet, ka, bērniem, kuri ir Latvijas Republikas valstspiederīgie, ceļojot pa Šengenas līguma dalībvalstīm pilnvarotas personas pavadībā vai patstāvīgi, notariāli apstiprināta pilnvara vai vecāku piekrišana nav nepieciešama. 
Ne visas Eiropas Savienības dalībvalstis, kurās ir liels Latvijas valstspiederīgo skaits, vienlaikus ir arī Šengenas līguma dalībvalstis. Tādējādi, gadījumos, kad bērns, kurš ir Latvijas Republikas valstspiederīgais patstāvīgi vai pilnvarotas personas pavadībā vēlas izceļot uz Lielbritāniju, Īriju, Kipru, Bulgāriju, Rumāniju vai Horvātiju ir nepieciešama notariāli apstiprināta pilnvara vai vecāku piekrišana. Saskaņā ar Latvijas pārstāvniecību Lielbritānijā un Īrijā sniegto informāciju, Latvijas valstspiederīgo skaits Lielbritānijā ir vairāk nekā 100 000, bet Īrijā pārsniedz 25 000.

Gan Eiropas Savienības, gan Šengenas līguma dalībvalstis ir pievienojušās 1980.gada 25.oktobra Hāgas konvencijai par starptautiskās bērnu nolaupīšanas civiltiesiskajiem aspektiem, kas saskaņā ar tās mērķiem garantē, bērnu, kas nelikumīgi aizvesti vai aizturēti kādā no līgumslēdzējvalstīm, ātru atgriešanos uz mītnes zemi, kā arī tiesību uz aizbildnību un apmeklēšanu saskaņā ar vienas līgumslēdzējvalsts likumiem, ievērošanu arī citās līgumslēdzējvalstīs. Papildus pastāv arī citi starptautiskie un nacionālie tiesiskie mehānismi, kas nodrošina bērnu tiesību aizsardzību.
Ministru kabineta noteikumu projekta mērķis ir atvieglot nepilngadīgu Latvijas valstspiederīgo ceļošanu no Latvijas uz citām Eiropas Savienības dalībvalstīm un samazināt papildus radīto slogu (t.sk. finansiālo) bērna vecākiem, kuri pastāvīgi uzturas ārpus Latvijas Republikas, jo nebūs jāveic ārvalstīs izsniegtu pilnvaru tulkošana. Turklāt, Projekts neietekmē bērnu tiesību aizsardzības jomā esošo starptautisko tiesisko regulējumu un tajā noteikto bērnu tiesību garantēšanu. Tādējādi, arī bērna vecākiem radītais slogs tiek samērots ar riskiem bērnu nelikumīgai izvešanai un cilvēktirdzniecībai uz minētajām valstīm.
3.

Projekta izstrādē iesaistītās institūcijas

Valsts robežsardze. 

4.

Cita informācija

Nav.
II. Tiesību akta projekta ietekme uz sabiedrību, tautsaimniecības attīstību un administratīvo slogu

1. 

Sabiedrības mērķgrupas, kuras tiesiskais regulējums ietekmē vai varētu ietekmēt

Bērns, kurš ir Latvijas Republikas valstspiederīgais un pavadošā persona, kas izceļos uz kādu no Eiropas Savienības dalībvalstīm, kā arī bērna vecāki.
2. 
Tiesiskā regulējuma ietekme uz tautsaimniecību un administratīvo slogu

Nav.
3. 
Administratīvo izmaksu monetārs novērtējums

Nav.
4. 
Cita informācija

Nav.
VI. Sabiedrības līdzdalība un komunikācijas aktivitātes

1.

Plānotās sabiedrības līdzdalības un komunikācijas aktivitātes saistībā ar projektu

Sabiedrības līdzdalība tiks nodrošināta saskaņā ar Ministru kabineta 2009. gada 25. augusta noteikumiem Nr. 970 “Sabiedrības līdzdalības kārtība attīstības plānošanas procesā”, sagatavojot un publicējot paziņojumu par līdzdalības procesu.

2.

Sabiedrības līdzdalība projekta izstrādē

Ministru kabineta noteikumu projekts tiks ievietots Iekšlietu ministrijas mājas lapā sadaļā „Sabiedrības līdzdalība”. 

3.

Sabiedrības līdzdalības rezultāti

Ministru kabineta noteikumu projekts 2017.gada 27.februārī tika ievietots Iekšlietu ministrijas mājas lapā sadaļā „Sabiedrības līdzdalība” ar norādi viedokli, iebildumus un priekšlikumus lūgums iesniegt līdz 2017.gada 13.martam. 
Iebildumi un priekšlikumi par Ministru kabineta noteikumu projektu līdz 2017.gada 13.martam netika saņemti.
4.

Cita informācija

Nav.

VII. Tiesību akta projekta izpildes nodrošināšana un tās ietekme uz institūcijām

1.
Projekta izpildē iesaistītās institūcijas

Valsts robežsardze.
2.
Projekta izpildes ietekme uz pārvaldes funkcijām un institucionālo struktūru. 

Jaunu institūciju izveide, esošu institūciju likvidācija vai reorganizācija, to ietekme uz institūcijas cilvēkresursiem

Projekts nesašaurina un nepaplašina projekta izpildē iesaistīto institūciju funkcijas un uzdevumus. Saistībā ar projekta izpildi nav plānots mainīt esošo pārvaldes institucionālo struktūru.
Saistībā ar projekta izpildi nav nepieciešams veidot jaunas institūcijas, kā arī netiks likvidētas vai reorganizētas esošās institūcijas.
3.
Cita informācija

Nav.

	 


Anotācijas III, IV, un V sadaļa – projekts šīs jomas neskar.
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