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Ministru kabineta rīkojuma projekta  

“Grozījums Ministru kabineta 2009.gada 16.septembra rīkojumā Nr.629 “Par koncepciju “Profesionālās izglītības pievilcības paaugstināšana un sociālo partneru līdzdalība profesionālās izglītības kvalitātes nodrošināšanā””” sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)
	 I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	 1.
	Pamatojums

	Ministru kabineta rīkojuma projekts “Grozījums Ministru kabineta 2009.gada 16.septembra rīkojumā Nr.629 “Par koncepciju “Profesionālās izglītības pievilcības paaugstināšana un sociālo partneru līdzdalība profesionālās izglītības kvalitātes nodrošināšanā””” (turpmāk – rīkojuma projekts) sagatavots pēc Izglītības un zinātnes ministrijas  iniciatīvas.   

	 2.
	Pašreizējā situācija un problēmas, kuru risināšanai tiesību akta projekts izstrādāts, tiesiskā regulējuma mērķis un būtība
	      Saeimā 2015.gada 23.aprīlī tika pieņemts likums “Grozījumi Profesionālās izglītības likumā”, kurā ietverti vairāki būtiski jautājumi saistībā ar profesionālās izglītības satura reformas īstenošanu, tajā skaitā normas par nozaru ekspertu padomju izveidošanu un darbību, darba vidē balstītu mācību organizēšanas kārtību, Latvijas kvalifikāciju ietvarstruktūru, profesiju standartu, profesionālās kvalifikācijas prasību (ja profesijai neapstiprina profesijas standartu) izstrādāšanu, nozares kvalifikāciju struktūru. Pilnveidota profesionālās izglītības iestāžu pārvaldība, paredzot valsts un pašvaldību profesionālās izglītības iestādēs, kuras īsteno profesionālās pamatizglītības, arodizglītības un profesionālās vidējās izglītības programmas, izveidot koleģiālu padomdevēju institūciju – konventu.

Tādējādi koncepcijā konstatētās pamatproblēmas ir atrisinātas. Tomēr turpmāki grozījumi Profesionālās izglītības likumā vēl būs nepieciešami, bet nav nepieciešams izstrādāt jaunu Profesionālās izglītības likumu. 

     Jau šobrīd Saeimā otrajam lasījumam tiek gatavots likumprojekts “Grozījumi Profesionālās izglītības likumā” (Reģ. Nr.855/lp12), lai pilnveidotu regulējumu attiecībā uz profesiju standarta, profesionālās kvalifikācijas prasību (ja profesijai neapstiprina profesijas standartu) un nozares kvalifikāciju struktūras saskaņošanu. 
     Saskaņā ar Profesionālās izglītības likumu (2015.gada 23.aprīļa likuma “Grozījumi Profesionālās izglītības likumā” redakcijā) ir izstrādāti un pieņemti Ministru kabineta 2016.gada 15.jūlija noteikumi Nr.485 “Nozaru ekspertu padomju izveidošanas, darbības un darbības koordinācijas kārtība”, Ministru kabineta 2016.gada 15.jūlija noteikumi Nr.484 “Kārtība, kādā organizē un īsteno darba vidē balstītas mācības”, Ministru kabineta 2016.gada 27.septembra noteikumi Nr.633 “Profesijas standarta, profesionālās kvalifikācijas prasību (ja profesijai neapstiprina profesijas standartu) un  nozares kvalifikāciju struktūras izstrādes kārtību”, kā arī tiek gatavoti grozījumi citos Ministru kabineta noteikumos saistībā ar jaunā regulējuma ieviešanu un īstenošanu.

Pēc Profesionālās izglītības likumā un Ministru kabineta noteikumos paredzētā regulējuma pilnīgākas ieviešanas būs labāk secināms, kādi vēl saturiski grozījumi nepieciešami, lai pilnīgāk īstenotu profesionālās izglītības satura reformu.

       Izglītības un zinātnes ministrija iniciēja un 2017.gada 10.februārī notika starpinstitūciju sanāksme, kurā piedalījās pārstāvju no Izglītības un zinātnes ministrijas, Valsts izglītības satura centra, Izglītības kvalitātes valsts dienesta, Akadēmiskās informācijas centra, Labklājības ministrijas, Ekonomikas ministrijas, biedrības “Latvijas Darba devēju konfederācija”, biedrība “Lauksaimnieku organizāciju sadarbības padome”, biedrības “Latvijas Pašvaldību savienība”, Latvijas Nacionālā kultūras centra, biedrības “Latvijas Amatniecības kamera”, arodbiedrību apvienības “Latvijas brīvo arodbiedrību savienība”, biedrības “Mašīnbūves un metālapstrādes rūpniecības asociācija”, biedrības “Pieaugušo un profesionālās izglītības asociācija”, Dobeles novada domes un Mālpils Profesionālās vidusskolas.      

       Sanāksmē tika lemts, ka jauns Profesionālās izglītības likums šobrīd nav nepieciešams. Tomēr turpināms darbs pie atsevišķiem grozījumiem spēkā esošajā Profesionālās izglītības likumā.

   Izglītības un zinātnes ministrija šobrīd veido starpinstitucionālu darba grupu ar ieinteresēto institūciju pārstāvju iekļaušanu, kuras uzdevums būs pastāvīgi izvērtēt dažādu institūciju sniegtos priekšlikumus grozījumiem likumā, kā arī nepieciešamības gadījumā izstrādāt grozījumu projektus likumā un ar to saistītajos normatīvajos aktos, lai pilnveidotu tiesisko regulējumu profesionālās izglītības satura reformas īstenošanā.

     Ņemot vērā minēto, Izglītības un zinātnes ministrija ir sagatavojusi rīkojuma projektu, paredzot, ka Ministru kabineta 2009.gada 16.septembra rīkojuma Nr.629 “Par koncepciju “Profesionālās izglītības pievilcības paaugstināšana un sociālo partneru līdzdalība profesionālās izglītības kvalitātes nodrošināšanā”” 3.punkts, kur paredzēts jauna Profesionālās izglītības likuma izstrādāšana, tiek svītrots.
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	VII. Tiesību akta projekta izpildes nodrošināšana un tās ietekme uz institūcijām

	 1.
	Projekta izpildē iesaistītās institūcijas
	Izglītības un zinātnes ministrija

	 2.
	Projekta izpildes ietekme uz pārvaldes funkcijām un institucionālo struktūru.
Jaunu institūciju izveide, esošu institūciju likvidācija vai reorganizācija, to ietekme uz institūcijas cilvēkresursiem
	Pārvaldes funkcijas netiek mainītas, jaunas institūcijas netiek veidotas un esošās institūcijas netiek reorganizētas vai likvidētas, kā arī nav ietekmes uz institūciju cilvēkresursiem.

	 3.
	Cita informācija
	Nav.


Anotācijas II., III, IV, V, VI sadaļa – rīkojuma projekts šo jomu neskar.
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