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Ministru kabineta rīkojuma projekta “Par Transporta nelaimes gadījumu un incidentu izmeklēšanas biroja 2018. gada budžeta apstiprināšanu” sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)

	 I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	 1.
	Pamatojums
	Likuma par budžetu un finanšu vadību 41. panta 1.1 daļa.

	2. 
	Pašreizējā situācija un problēmas, kuru risināšanai tiesību akta projekts izstrādāts, tiesiskā regulējuma mērķis un būtība


	Transporta nelaimes gadījumu un incidentu izmeklēšanas birojs (turpmāk arī – Izmeklēšanas birojs) ir valsts budžeta nefinansēta iestāde, un tā darbība aviācijas nelaimes gadījumu un incidentu izmeklēšanas jomā tiek finansēta no ieņēmumu daļas par tranzīta lidojumu aeronavigācijas pakalpojumiem Rīgas lidojumu informācijas rajonā saskaņā ar likumu „Par aviāciju” 5. panta ceturto daļu, dzelzceļa satiksmes negadījumu izmeklēšanas jomā – no publiskās lietošanas dzelzceļa infrastruktūras finansējuma saskaņā ar Dzelzceļa likuma 33.1panta piekto daļu un jūras negadījumu izmeklēšanas jomā – no VAS „Latvijas Jūras administrācija” līdzekļiem saskaņā ar Jūrlietu pārvaldes un jūras drošības likuma 8.1 panta otro daļu. 
Likuma par budžetu un finanšu vadību 41. panta 1.1 daļā noteikts, ka budžeta nefinansētu iestāžu nākamā gada budžetu projektus apstiprināšanai Ministru kabinetā iesniedz ministrijas (pārraudzības institūcijas) līdz kārtējā gada 1. septembrim, un Ministru kabinets tos apstiprina līdz kārtējā gada 15.septembrim.
Ar rīkojumu tiek apstiprināts Izmeklēšanas biroja budžets 2018. gadam 475 337 euro apmērā, tajā skaitā 185 000 euro apmērā no ieņēmumiem par tranzīta lidojumu aeronavigācijas pakalpojumiem Rīgas lidojumu informācijas rajonā Izmeklēšanas biroja darbības nodrošināšanai aviācijas nelaimes gadījumu un incidentu izmeklēšanas jomā, 187 036 euro apmērā no dzelzceļa infrastruktūras finansējuma dzelzceļa satiksmes negadījumu izmeklēšanas jomā un 103 301 euro apmērā jūras negadījumu izmeklēšanas jomā. 

  Plānotie ieņēmumi 2018. gadam atbilstoši likuma „Par aviāciju” 5.panta ceturtajā daļā, Dzelzceļa likuma 33.1 pantu piektajā daļā un Jūrlietu pārvaldes un jūras drošības likuma 8.1panta otrajā daļā noteiktajam finansējuma apjomam ir        475 337 euro. No šīs summas kārtējiem izdevumiem paredzēti 453 871 euro, tai skaitā darbinieku atlīdzībai 330 178 euro un precēm un pakalpojumiem 123 693 euro, un kapitāliem ieguldījumiem 21 466 euro (skat. Ministru kabineta rīkojuma projekta pielikumu). 

Atbilstoši Dzelzceļa likuma 33.1 panta piektajai daļai, Izmeklēšanas birojam ik gadu no Dzelzceļa likuma 10. panta otrās daļas 1. un 2. punktā noteiktajiem finansēšanas avotiem piešķir finansējumu 0,12 procentu apmērā no kopējā dzelzceļa infrastruktūras finansējuma apjoma par iepriekšējo gadu, bet Dzelzceļa likuma pārejas noteikumu 47. punkts noteic, ka 2016., 2017. un 2018. gadā finansējums Izmeklēšanas birojam un vēsturiskā mantojuma dzelzceļam nedrīkst būt mazāks par finansējumu, kāds attiecīgi piešķirts 2015. gadam. Līdz ar to finansējuma apjoms Izmeklēšanas birojam dzelzceļu avāriju izmeklēšanas jomā ir palicis tāds pats kā 2015. gadam – 187 036 euro.  
Izmeklēšanas biroja finansējums jūras negadījumu izmeklēšanas funkciju veikšanai 2018.gadā ir palicis nemainīgs – 103 301 euro. Arī finansējums aviācijas nelaimes gadījumu un incidentu izmeklēšanas jomā nav mainījies – 185 000 euro.
   Tā kā transporta negadījumus aviācijas, dzelzceļa un jūras jomā nevar iepriekš paredzēt, tad Izmeklēšanas birojs budžeta atlikumu neplāno. Izmeklēšanas birojs naudas līdzekļu atlikumu, kas izveidojas gada beigās, nākamajā gadā iestrādā izdevumos negadījumu izmeklēšanai, lai nepieciešamības gadījumā būtu daļa līdzekļu negadījumu izmeklēšanai. 
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Anotācijas II, III, IV, V un VI – projekts šīs jomas neskar.

Satiksmes ministrs                                                                                              U.Augulis
Vīza: Valsts sekretārs                                                                                         K.Ozoliņš
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