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Ministru kabineta noteikumu projekta 

“Grozījumi Ministru kabineta 2015.gada 13.oktobra noteikumos Nr.590 “Valsts un Eiropas Savienības atbalsta piešķiršanas kārtība lauku attīstībai apakšpasākumā “Darbību īstenošana saskaņā ar sabiedrības virzītas vietējās attīstības stratēģiju”””
sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)

	I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	1.
	Pamatojums
	Noteikumu projekts sagatavots, pamatojoties uz Lauksaimniecības un lauku attīstības likuma 5.panta ceturto daļu.

	2.
	Pašreizējā situācija un problēmas, kuru risināšanai tiesību akta projekts izstrādāts, tiesiskā regulējuma mērķis un būtība
	Noteikumu projekts izstrādāts, lai izdarītu grozījumus Ministru kabineta 2015.gada 13.oktobra noteikumos Nr.590 “Valsts un Eiropas Savienības atbalsta piešķiršanas kārtība lauku attīstībai apakšpasākumā “Darbību īstenošana saskaņā ar sabiedrības virzītas vietējās attīstības stratēģiju”” (turpmāk – noteikumi).

Noteikumu projektā izdarīti vairāki tehniski un redakcionāli grozījumi, kas precizē atbalsta saņemšanas nosacījumus, attiecināmās un neattiecināmās izmaksas, iesniedzamos dokumentus, projektu vērtēšanas un lēmumu pieņemšanas kārtību un projekta īstenošanas nosacījumus, kā arī projekta iesniegumu aktivitātē “Vietējās ekonomikas stiprināšanas iniciatīvas” un aktivitātē “Vietas potenciāla attīstības iniciatīvas”.
Ar noteikumu projektu aktivitātē “Vietas potenciāla attīstības iniciatīvas” tiek paplašināta sabiedriskā labuma projekta definīcija, to papildinot ar noteikumu 5.1 punktā ietverto bezmaksas stāvlaukumu izveidi vai sakārtošanu pakalpojuma sasniegšanai. Atbalsts darbībai tiek piešķirts saskaņā ar Eiropas Komisijas 2013. gada 18. decembra Regulu Nr. 1407/2013 par Līguma par Eiropas Savienības darbību 107. un 108. panta piemērošanu de minimis atbalstam. 
Tā kā aktivitātē “Vietējās ekonomikas stiprināšanas iniciatīvas” atbalstu var saņemt atbalsta pretendenti, kuru apgrozījums ir ne vairāk kā 70 000 euro noslēgtajā gadā pirms projekta iesniegšanas, noteikumi jāprecizē, nosakot, ka nav atbalstāmas darbības nekustamajā īpašumā, kuru pēc projekta īstenošanas atbalsta saņēmējs nodos lietošanā citam saimnieciskās darbības veicējiem. Tādā veidā tiek novērsta iespēja, ka tiešo labumu gūst saimnieciskās darbības veicēji, kas neatbilst atbalsta saņemšanas nosacījumiem.
Lai vietējā pašvaldība, īstenojot kopprojektu, varētu izveidot iekārtotu darba vietu saimnieciskās darbības veicējam, noteikumu 6.4.4.apakšpunkts tiek papildināts ar nosacījumu, ka projektā var paredzēt arī nepieciešamo pamatlīdzekļu iegādi un uzstādīšanu.
Projektu iesniedzējs var būt arī pašvaldības iestāde, ja ir pašvaldības domes pilnvarojums.
Darbībai “Vietējās produkcijas realizēšanai paredzētas vides radīšana vai labiekārtošana, kā arī jaunu realizācijas veidu ieviešana un to atpazīstamības tēla veidošana” tiek paplašināts atbalsta pretendentu loks, nosakot, ka projekta iesniegumu šajā darbībā var iesniegt arī vietējās pašvaldības, ņemot vērā līdzšinējo lielo interesi un atbilstību darbības atbalsta saņemšanas nosacījumiem.

Tā kā biedrības un nodibinājumi saskaņā ar Biedrību un nodibinājumu likumu var veikt saimniecisku darbību, nodrošinot statūtos noteikto mērķu sasniegšanu, bet ne peļņas nolūkā, biedrību un nodibinājumu iesniegtajiem projektiem, kuru mērķis ir veikt saimniecisko darbību, tiek noteikts jauns saimnieciskās darbības rādītājs, kas paredz palielināt ieņēmumus no saimnieciskās darbības par 20 procentiem no projekta attiecināmo izmaksu summas.  
Redakcionāli precizēts noteikumu 13.5. apakšpunkts, papildinot prasību par atbalsta pretendenta deklarēto dzīvesvietu vai juridisko adresi sabiedrības virzītas vietējās attīstības stratēģijas (turpmāk – SVVA stratēģija) īstenošanas teritorijā arī tad, ja projektā ir plānots iegādāties piekabi. Precizējums nepieciešams, lai atbalsta pretendentam būtu piesaiste vietējās rīcības grupas darbības teritorijai, tāpēc ka noteikumu 13.2.4. apakšpunkts šādos projektos pieļauj veikt saimniecisko darbību arī ārpus SVVA stratēģiju īstenošanas teritorijas. 

Atbalsta saņemšanas nosacījumu par esošo pamatlīdzekļu aizvietošanu turpmāk plānots piemērot arī aktivitātē “Vietas potenciāla attīstības iniciatīvas” īstenotajiem projektiem, jo iesniegtajos sabiedriskā labuma projektos tiek konstatēta nepamatota iepriekš ar valsts un Eiropas Savienības atbalstu iegādātu pamatlīdzekļu aizvietošana ar jaunāka modeļa pamatlīdzekļiem.

Tehniski precizēts arī noteikumu 14.2. apakšpunkts, papildinot to ar atsauci uz noteikumu 6.4.4. apakšpunktu, ievērojot to, ka vietējās pašvaldības kopprojekta gadījumā saimnieciskās darbības rādītājus apņemas izpildīt juridiskā persona, kas pašvaldības īpašumā veiks saimniecisko darbību, un ir jāpārliecinās par tās ekonomisko dzīvotspēju.

Ministru kabineta 2014.gada 30.septembra noteikumos Nr.598 „Noteikumi par valsts un Eiropas Savienības atbalsta piešķiršanu, administrēšanu un uzraudzību lauku un zivsaimniecības attīstībai 2014.–2020.gada plānošanas periodā” noteikts, ka Lauku atbalsta dienests nepiešķir atbalstu atbalsta pretendentam, kam projekta apstiprināšanas brīdī ir konstatētas kādas no grūtībās nonākuša uzņēmuma pazīmēm. Tā kā šī prasība ir atbalsta saņemšanas nosacījums, atbalsta pretendentam tiek dota iespēja iesniegt operatīvo gada pārskatu, kas ļauj pierādīt, ka grūtībās nonākuša pazīmes ir novērstas, ja tādas ir bijušas gada pārskatā par pēdējo noslēgto gadu. Prasība attiecas arī uz visiem kopprojekta dalībniekiem.
Tā kā atbalsta pretendents var darboties dažādās nozarēs, tiek precizēti saimnieciskās darbības radītāji, nosakot, ka jauna darbavieta tiek radīta un esošās darbavietas saglabātas nozarē, kurā īsteno projektu. Savukārt, ja projektā plānots uzsākt saimniecisko darbību jaunā nozarē, atbalsta pretendentam neto apgrozījums attiecīgajā nozarē ir jāsasniedz 30 procentu apmērā no projektu attiecināmo izmaksu summas. Tāpat noteikts, kā rīkoties atbalsta pretendentam, ja tas iesniedz vairākus projektu iesniegumus, kuriem neto apgrozījuma noteikšanai sakrīt pēdējais noslēgtais gads. Jāņem vērā, ka nav pieļaujama mākslīga izmaksu sadalīšana vairākos projektu iesniegumos un pēc katra projekta īstenošanas ir jāsasniedz projekta mērķis.
Ir papildināts noteikumu 15.punkts, jo atbilstoši likumam “Par valsts sociālo apdrošināšanu” par pašnodarbināto tiek uzskatīts arī individuālais komersants, tāpēc arī fiziska persona, kas iegūst individuālā komersanta statusu, rada sev jaunu darbavietu. 
Lai atbalsta pretendents būtu informēts par pienākumu izpildīt projekta iesniegumā ietvertās darbības, par kurām vietējā rīcības grupa ir piešķīrusi papildu punktu projektu vērtēšanas kritērijos, precizēts noteikumu 18.punkts.
Precizējums skaidrības labad izdarīts arī saistībā ar būvniecības un ar to saistītām attiecināmām un neattiecināmām izmaksām un iesniedzamiem dokumentiem, atvieglojot prasības, ja projekts tiek īstenots valsts vai pašvaldību īpašumā vai valdījumā, kā arī saīsinot nomas līguma termiņu uz septiņiem gadiem.
Tāpat, ņemot vērā līdzšinējo pieredzi pasākuma administrēšanā, noteikumu projektā paredzēts, ka attiecināmas ir pamatlīdzekļu iegādes izmaksas, ja tās tieši ir saistītas ar konkrētā projekta mērķa sasniegšanu.
Turpmāk pie projekta iesnieguma būs jāpievieno atbalsta pretendenta pašnovērtējums par projekta atbilstību SVVA stratēģijas kritērijiem – tas palīdzēs pašam atbalsta pretendentam izvērtēt projekta atbilstību SVVA stratēģijas kritērijiem un vietējai rīcības grupai iegūt atbalsta pretendenta viedokli un pamatojumu par projekta atbilstību konkrētajam kritērijam.
Tiek precizēta projektu vērtēšanas un lēmumu pieņemšanas kārtība vietējā rīcības grupā. 

Apakšpasākums “Darbību īstenošana saskaņā ar sabiedrības virzītas vietējās attīstības stratēģiju” tiek īstenots ar sabiedrības virzītas vietējās attīstības pieeju, kuras pazīmes ir noteiktas Eiropas Parlamenta un Padomes (ES) 2013.gada 17.decembra Regulas Nr.1303/2013, ar ko paredz kopīgus noteikumus par Eiropas Reģionālās attīstības fondu, Eiropas Sociālo fondu, Kohēzijas fondu, Eiropas Lauksaimniecības fondu lauku attīstībai un Eiropas Jūrlietu un zivsaimniecības fondu un vispārīgus noteikumus par Eiropas Reģionālās attīstības fondu, Eiropas Sociālo fondu, Kohēzijas fondu un Eiropas Jūrlietu un zivsaimniecības fondu un atceļ Padomes Regulas (EK) Nr. 1083/2006, (turpmāk – Regula Nr.1303/2013) 32.pantā, un viena no tām ir nodrošināt vietējā līmeņa pārvaldību, izveidojot vietējās rīcības grupas – biedrību vai nodibinājumu, kas saņem atbalstu SVVA stratēģijas īstenošanai, – un atbilstoši Regulas Nr.1303/2013 34.pantam nosakot tām uzdevumus SVVA stratēģijas īstenošanai, kā arī saskaņā ar Eiropas Parlamenta un Padomes (ES) 2013.gada 17.decembra Regulas Nr.1305/2013 par atbalstu lauku attīstībai no Eiropas Lauksaimniecības fonda lauku attīstībai (ELFLA) un ar ko atceļ Padomes Regulas (EK) Nr.1698/2005 (turpmāk – Regula Nr.1305/2013) 65.panta 4.punktu nodrošinot to skaidru nošķiršanu no Lauku atbalsta dienesta (par pasākumu administrēšanu atbildīgās iestādes) uzdevumiem.

Vietējās rīcības grupas uzdevumi, kā arī konkrēta uzdevumu izpildes kārtība ir noteikta Ministru kabineta 2015. gada 10. marta noteikumos Nr. 125 „Valsts un Eiropas Savienības atbalsta piešķiršanas kārtība sabiedrības virzītas vietējās attīstības stratēģiju sagatavošanai un īstenošanai”. Savukārt Ministru kabineta 2014.gada 30.septembra noteikumi Nr.598 „Noteikumi par valsts un Eiropas Savienības atbalsta piešķiršanu, administrēšanu un uzraudzību lauku un zivsaimniecības attīstībai 2014.–2020.gada plānošanas periodā” nosaka atbalsta piešķiršanas, administrēšanas un uzraudzības kārtību, kas ir Lauku atbalsta dienesta kompetencē.

Pašreizējā kārtība paredz, ka vietējā rīcības grupa SVVA stratēģijas īstenošanai izsludina projektu pieņemšanas kārtas, pieņem projektu iesniegumus, tos izvērtē un sarindo dilstošā secībā atbilstoši punktu skaitam saskaņā ar SVVA stratēģijā noteiktajiem projektu vērtēšanas kritērijiem, sagatavo atzinumu par projekta atbilstību vai neatbilstību SVVA stratēģijai un to iesniedz Lauku atbalsta dienestā. Lauku atbalsta dienests projektiem, par kuriem vietējā rīcības grupa ir sniegusi negatīvu atzinumu, un projektiem, kuriem vietējās rīcības grupas piešķirtais punktu skaits vērtēšanas kritērijos publiskā finansējuma iegūšanai attiecīgajā kārtā nav pietiekams, izdod lēmumu par projekta iesnieguma noraidīšanu un turpina vērtēt projektu iesniegumus, par kuriem vietējā rīcības grupa ir sniegusi pozitīvu atzinumu un kuriem ir pietiekams publiskais finansējums attiecīgajā kārtā. Atbalsta pretendenti Lauku atbalsta dienesta izdoto lēmumu var apstrīdēt Lauku atbalsta dienesta likumā noteiktajā kārtībā. Atbalsta pretendentu iesniegumi, kuros apstrīdēts Lauku atbalsta dienesta izdotais lēmums, kas pamatots ar vietējās rīcības grupas izvērtējumu, rada lielu administratīvo slogu Lauku atbalsta dienesta darbiniekiem, jo ir jāizvērtē vietējās rīcības grupas izvērtējuma pamatotība un, pat ja tas atšķiras Lauku atbalsta dienesta viedokļa par izvērtējumu, nav tiesību mainīt vietējās rīcības grupas pieņemto lēmumu, jo tas būtu pretrunā Regulas Nr.1305/2013 65.panta 4.punktā noteikto un vietējai rīcības grupai noteiktajiem uzdevumiem atbilstoši Regulas Nr.1303/2013 34.panta 3.punktam. Tālāk strīda izskatīšana notiek tiesā, kur Lauku atbalsta dienests nodrošina pārstāvniecību.

Tā kā vietējās rīcības grupas projektu izvērtējumam un pieņemtajam lēmumam par projektu atbilstību vai neatbilstību SVVA stratēģijai ir tiesiskas sekas (tiek pieņemts lēmums (administratīvs akts) par tiesisko attiecību izbeigšanu ar atbalsta pretendentu, kura iesniegtais projekts atzīts par SVVA stratēģijai neatbilstošu vai kuram vietējās rīcības grupas piešķirtais punktu skaits vērtēšanas kritērijos publiskā finansējuma iegūšanai attiecīgajā kārtā nav pietiekams), tad tā ir vietējās rīcības grupas kompetence un atbildība un ar grozījumiem noteikumos tiek noteikts, ka lēmumu atbilstoši projekta izvērtējumam izdod nevis Lauku atbalsta dienests, bet pati vietējās rīcības grupa, kas pati arī izskata atbalsta pretendenta iesniegumus par izdotā lēmuma apstrīdēšanu (atbalsta pretendents vietējās rīcības grupas lēmumu var apstrīdēt mēneša laikā pēc tā stāšanās spēkā, iesniedzot iesniegumu vietējās rīcības grupas lēmējinstitūcijas vadītājam, kurš nodrošina sūdzības izskatīšanu un pieņem lēmumu par iepriekšējā lēmuma atstāšanu spēkā vai atcelšanu). Vietējās rīcības grupas lēmējinstitūcijas vadītāja lēmumu var pārsūdzēt tiesā, un vietējā rīcības grupa nodrošina pārstāvniecību tiesā. Savukārt Lauku atbalsta dienests vērtē vietējās rīcības grupas apstiprinātos projektu iesniegumus. 

Jau patlaban vietējās rīcības grupas tiek iesaistītas lēmumu pārsūdzības procesā. Ja Lauku atbalsta dienests saņem atbalsta pretendenta iesniegumu par izdotā lēmuma apstrīdēšanu, kas saistīts ar vietējās rīcības grupas vērtējuma pamatotību, iesniegums tiek nosūtīts vietējai rīcības grupai un tā sniedz pamatojumu par attiecīgā projekta izvērtējumu un atsevišķos gadījumos pārvērtē visus attiecīgajā kārtā iesniegtos projektus. Ja tiek uzsākta tiesvedība, vietējā rīcības grupa gatavo visu nepieciešamo informāciju, pēc vajadzības pieaicinot juristu ar zināšanām par lēmumu pārsūdzību. Lauku atbalsta dienesta pārstāvniecība šādos gadījumos ir formāla. 
Vietējās rīcības grupas lēmējinstitūcijas pārstāvjiem, kas piedalās lēmumu pieņemšanā par projektu atbilstību vai neatbilstību SVVA stratēģijai vai publiskā finansējuma nepietiekamību, un paraksttiesīgai personai, kas paraksta vietējās rīcības grupas pieņemtos lēmumus, ir piemērojams valsts amatpersonas statuss atbilstoši likumā “Par interešu konflikta novēršanu valsts amatpersonu darbībā” noteiktajam.
Tiek noteikts, ka izmaiņas projektu vērtēšanas un lēmumu pieņemšanas kārtībā vietējām rīcības grupām stājas spēkā no 2018.gada 1.augusta.
Atbalsta pretendentu tiesiskā paļāvība tiks nodrošināta, normatīvajā aktā izdarītos grozījumus piemērojot projektu iesniegumiem, kas tiks iesniegti projektu iesniegumu pieņemšanas kārtā, kura izsludināta pēc grozījumu stāšanās spēkā. Attiecībā uz nepārtrauktajām projektu iesniegumu pieņemšanas kārtām, kas ilgst vairāk nekā 30 kalendāra dienas un ir izsludinātas pirms grozījumu stāšanās spēkā, atbalsta pretendentu tiesiskā paļāvība tiks nodrošināta, normatīvajā aktā izdarītos grozījumus piemērojot projektu iesniegumiem, kas tiks iesniegti nepārtrauktajā projektu iesniegumu pieņemšanas kārtā pēc 30 kalendārajām dienām pēc grozījumu stāšanās spēkā.

	3.
	Projekta izstrādē iesaistītās institūcijas
	Lauku atbalsta dienests un Zemkopības ministrija
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	Cita informācija
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	II. Tiesību akta projekta ietekme uz sabiedrību, tautsaimniecības attīstību un administratīvo slogu

	1.
	Sabiedrības mērķgrupas, kuras tiesiskais regulējums ietekmē vai varētu ietekmēt
	Noteikumu projektā ietvertais tiesiskais regulējums attieksies uz atbalsta pretendentiem – juridiskām personām (tostarp vietējām pašvaldībām, biedrībām un nodibinājumiem) un fiziskām personām, kas veic vai plāno veikt saimniecisku darbību vai arī īstenos sabiedriskā labuma projektu. Tas attieksies arī uz vietējām rīcības grupām, t.i., biedrībām un nodibinājumiem, kam piešķirts atbalsts sabiedrības virzītas vietējās attīstības stratēģijas īstenošanai.

	2.
	Tiesiskā regulējuma ietekme uz tautsaimniecību un administratīvo slogu
	Ar grozījumiem noteikumos tiks mazināts administratīvais slogs Lauku atbalsta dienestam un nodrošināta efektīvāka un pēc piederības piekrītoša lēmuma pieņemšanas procedūra par projektu atbilstību vietējās rīcības grupas SVVA stratēģijai.

	3.
	Administratīvo izmaksu monetārs novērtējums
	Ņemot vērā Eiropas Lauksaimniecības fonda lauku attīstībai ieviešanas pieredzi, 2016.gadā tika iesniegti 100 atbalsta pretendentu iesniegumi par pieņemtā lēmuma apstrīdēšanu. Administratīvās izmaksas veido iesnieguma izskatīšanu un atkārtoti pieņemtā lēmuma nosūtīšana. Vidēji nepieciešamais laiks vienam darbiniekam nepārsniedz 16 stundu, un stundas likme no darba devēja pozīcijām ar nodokļiem ir 6,96 euro (avots – Valsts ieņēmumu dienesta dati).
Aptuvenās izmaksas gadā:
C = (f x l) x (n x b) = (6,96 x 16) x (100 x 1) = 11 136 euro, kur

C – informācijas sniegšanas pienākuma radītās izmaksas jeb administratīvās izmaksas;

f – finanšu līdzekļu apmērs, kas nepieciešams, lai nodrošinātu projektā paredzētā informācijas sniegšanas pienākuma izpildi (stundas samaksas likme, ieskaitot virsstundas vai stundas limitu ārējo pakalpojumu sniedzējiem, ja tādi ir);

l – laika patēriņš, kas nepieciešams, lai sagatavotu informāciju, kuras sniegšanu paredz projekts;

n – subjektu skaits, uz kuriem attiecas projektā paredzētās informācijas sniegšanas prasības;

b – cik bieži gada laikā projekts paredz informācijas sniegšanu.

Minētās administratīvās izmaksas veido Lauku atbalsta dienesta darbinieku atalgojums un atbalsta pretendentu iesniegumu izskatīšana par pieņemtā lēmuma apstrīdēšanu ietilpst darbinieku amata pienākumos. Tādējādi minētās funkcijas nodošana vietējām rīcības grupām nerada finansiālu ieguvumu, bet Lauku atbalsta dienesta darbinieki ietaupīto laiku varēs veltīt projektu iesniegumu un maksājumu pieprasījumu vērtēšanai, nodrošinot lēmumu ātrāku pieņemšanu nekā noteiktajā termiņā (trīs mēnešos), kā arī projektu īstenošanas uzraudzībai. 
Vietējām rīcības grupām iesniegumu par pieņemtā lēmuma apstrīdēšanu izskatīšanai un pieņemtā lēmuma nosūtīšanai ir nepieciešamas mazāk stundas, jo vietējā rīcības grupa pārzina SVVA stratēģijā noteiktos projektu vērtēšanas kritērijus un ir jau novērtējusi konkrēto projektu. Iesniegumu skaits vietējām rīcības grupām atšķiras, bet vidēji tie ir 4 iesniegumi gadā.
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