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Ministru kabineta noteikumu projekta „Kārtība, kādā komersantiem, kuriem ir speciāla atļauja (licence) akcīzes preču noliktavas turētāja darbībai un atļauja muitas noliktavas darbībai, un kuri atbilst noteiktajām prasībām, ir tiesības izveidot apvienoto noliktavu” sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)

	I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	1.
	Pamatojums
	Ministru kabineta noteikumu projekts „Kārtība, kādā komersantiem, kuriem ir speciāla atļauja (licence) akcīzes preču noliktavas turētāja darbībai un atļauja muitas noliktavas darbībai, un kuri atbilst noteiktajām prasībām, ir tiesības izveidot apvienoto noliktavu” (turpmāk – Ministru kabineta noteikumu projekts) izstrādāts, pamatojoties uz Saeimā 2017.gada 8.jūnijā pieņemtajiem grozīj&umiem  likumā „Par nodokļiem un nodevām” (turpmāk – likums).
Likuma „Par nodokļiem un nodevām” 16.panta pirmās daļas 14.punkts un otrajā daļā noteiktais paredz, ka no 2018.gada 1.janvāra tiks izveidota sistēma, kuras ietvaros komersantiem, kuriem ir speciāla atļauja (licence) akcīzes preču (alkoholisko dzērienu un tabakas izstrādājumu) noliktavas turētāja darbībai (turpmāk – licence) un atļauja muitas noliktavas darbībai (turpmāk muitas noliktavas atļauja), būs tiesības iegūt apvienotās noliktavas statusu.

	2.
	Pašreizējā situācija un problēmas, kuru risināšanai tiesību akta projekts izstrādāts, tiesiskā regulējuma mērķis un būtība

	Šobrīd likums „Par akcīzes nodokli” un Ministru kabineta 2005.gada 30.augusta noteikumi Nr.662 „Akcīzes preču aprites kārtība” nosaka komercdarbības veidus ar akcīzes precēm, kad nepieciešams saņemt speciālo atļauju (licenci), to pārreģistrācijas un anulēšanas kārtību, kā arī akcīzes preču noliktavas darbības nosacījumus. Pašlaik saskaņā ar likuma „Par akcīzes nodokli” 8.pantā noteikto akcīzes preču noliktavā ir atļauta akcīzes preču ražošana, apstrāde un pārstrāde, fasēšana, sajaukšana, uzglabāšana, realizācija, piemērojot atlikto akcīzes nodokļa maksāšanu. Turklāt Ministru kabineta 2005.gada 30.augusta noteikumu Nr.662 „Akcīzes preču aprites kārtība” 90.punkts nosaka, ka akcīzes preču noliktava nedrīkst vienlaikus būt arī muitas noliktava, izņemot muitas noliktavas, kuras vienlaikus ir beznodokļu tirdzniecības veikali.
Savukārt Ministru kabineta 2017.gada 22.augusta noteikumi Nr.500 „Muitas noliktavu, pagaidu uzglabāšanas un brīvo zonu noteikumi” nosaka:

·  kārtību, kādā izsniedz, groza, aptur, atjauno un anulē atļauju muitas noliktavas darbībai;
·  preču uzskaites un identificēšanas kārtību muitas noliktavā;

· kārtību, kādā izpilda saistības pēc muitas noliktavas darbības atļaujas anulēšanas un citas prasības.
Līdz ar to šobrīd saskaņā ar akcīzes preču apriti un muitas lietu reglamentējošiem normatīvajiem aktiem, ja komersantam vienlaikus ir akcīzes preču noliktava un muitas noliktava un tās atrodas vienā adresē, lai veiktu tajā gan darbības ar akcīzes precēm, kas pakļautas atliktā akcīzes nodokļa maksāšanas režīmam, gan darbības ar citām precēm, kas atrodas muitas uzraudzībā ir nepieciešams, lai minētās preces noliktavas telpā atrastos fiziski nošķirtas. 
Tādējādi, minētajā gadījumā, lai komersantiem būtu iespēja optimāli izmantot noliktavas telpas  Ministru kabineta noteikumu projekts paredz komersantiem, kuriem ir licence akcīzes preču noliktavas turētāja darbībai ar alkoholiskajiem dzērieniem un tabakas izstrādājumiem un atļauja muitas noliktavas darbībai, un kuri atbilst noteiktajām prasībām, tiesības izveidot apvienoto noliktavu. Noteikumu projekts nosaka prasības, saskaņā ar kurām nodokļu maksātāji iegūst apvienotās akcīzes un muitas noliktavas statusu, kārtību, kādā iesniedzams un izskatāms komersanta iesniegums apvienotās noliktavas statusa piešķiršanai un apvienotās akcīzes un muitas noliktavas statusa apturēšanas un anulēšanas nosacījumus. 
Ministru kabineta noteikumu projekts attiecas uz komersantiem, kuriem vienu gadu ir bijusi licence apstiprinātā noliktavas turētāja darbībai ar alkoholiskajiem dzērieniem vai tabakas izstrādājumiem un muitas noliktavas atļauja. Pēc Valsts ieņēmumu dienesta sniegtās informācijas pašlaik ir 25 komersanti, kuriem šobrīd jau vienu gadu ir bijusi licence akcīzes preču noliktavas turētāja darbībai ar alkoholiskajiem dzērieniem un tabakas izstrādājumiem un muitas noliktavas atļauja. Tādējādi minētiem komersantiem sākot ar 2018.gada 1.janvāri, ja uz iesnieguma (par apvienotās noliktavas statusa piešķiršanu) iesniegšanas brīdi vienu gadu bijusi licence akcīzes preču noliktavas turētāja darbībai un muitas noliktavas atļauja tam būs tiesības izpildot noteiktās prasības iegūt apvienotās noliktavas statusu (projekta 6.1.apakšpunkts). 
Apvienoto noliktavu drīkst izveidot kādā no komersantam jau esošajām darbības vietām, vai licencē norādītajā adresē vai muitas noliktavas atļaujā vienā no norādītām adresēm. Piemēram, muitas noliktavas atļauja var būt izsniegta uz vairākām adresēm (projekta 2.punkts).

Akcīzes preces ir īpaša riska preču grupa. Līdz ar to akcīzes preču aprite tiek īpaši un stingri uzraudzīta, gan Latvijā, gan Eiropas Savienības ietvaros. Tādējādi, lai mazinātu iespēju nelikumīgām darbībām ar nefasētām akcīzes precēm (alkoholiskajiem dzērieniem un tabakas izstrādājumiem) apvienotajā noliktavā varēs veikt darbības tikai ar fasētām precēm (projekta 3.punkts).
Komersantiem, kuri iegūs apvienotās noliktavas statusu joprojām būs saistoši akcīzes preču apriti un muitas jomu reglamentējošie normatīvie akti. Minētās normas mērķis ir, lai komersantiem neradītu pārpratumus, ka saņemot lēmumu par apvienotās noliktavas statusa piešķiršanu viņam nebūs saistoši pašreiz spēkā esošie normatīvie akti, kas regulē preču apriti attiecīgajās jomās. Ministru kabineta noteikumu projektā noteiktā prasība uzliek stingru uzsvaru par noteikto prasību ievērošanu, lai neradītu pārpratumus (projekta 4.punkts).

Ministru kabineta noteikumu projekts nosaka komersanta atbildību, ja tiks konstatēta neatbilstība starp preču elektroniskajā identificēšanas un uzskaites sistēmā norādīto preču daudzumu ar preču faktisko atrašanos daudzumu un statusu dabā. Ja Valsts ieņēmumu dienests  apvienotās noliktavas darbības parbaudes laikā konstatēs nezināmās izcelsmes preču pārpalikumus (nebūs saprotams vai tās ir savienības vai ārpussavienības preces), kas nebūs norādītas komersanta grāmatvedības reģistros vai preču iztrūkums, komersantam tiks piemērota atbildība, kas izriet no Eiropas Parlamenta un Padomes 2013.gada 9.oktobra regulas (ES) Nr. 952/2013, ar ko izveido Savienības Muitas kodeksu 79.panta 1.a) punkta un akcīzes preču apriti reglamentējošiem normatīvajiem aktiem un pār minētām precēm tiks piemēroti visi nodokļu maksājumi pilnā apmērā (projekta 5.punkts).

Lai komersants iegūtu tiesības izveidot apvienoto noliktavu, komersantam nepieciešams nodrošināt, ka:

· - noliktavā tiks veiktas darbības tikai ar fasētām precēm;

· - noliktavā tiek uzturēta preču uzglabāšanas vietu adresācija, kas ļauj identificēt preču faktisko atrašanos vietu apvienotājā noliktavā konkrētajā brīdī, t.i. veicot preču izkraušanu, iekraušanu, uzglabāšanu, pārvietošanu, marķēšanu, pārpakošanu, komplektēšanu u.c.;

·  - katrai precei ir iespējams noteikt tās statusu, piemēram, vai tā ir Savienības prece, vai ārpussavienības prece, vai tā atrodas atliktajā akcīzes nodokļa maksāšanas režīmā (projekta 7.punkts).   

Lai saņemtu apvienotās noliktavas statusu, komersantam ir jāiesniedz Valsts ieņēmumu dienestam iesniegumu izmantojot elektroniskās deklarēšanas sistēmu un kas ir noformēts atbilstoši Ministru kabineta noteikumu projekta 1.pielikumā noteiktajam, kā arī tam jāpievieno citi dokumenti (projekta 8.punkts);
Piemēram, iesniegums, kas ir noformēts atbilstoši normatīvajiem aktiem par akcīzes preču apriti akcīzes licences pārreģistrācijai vai saņemšanai, tas nozīmē gadījumā, ja komersants apvienotās noliktavas darbību nodrošinās kādā no muitas noliktavas atļaujā norādītām adresēm un telpām, tad komersantam būs nepieciešams pārreģistrēt un saņemt akcīzes preču noliktavas atļauju uz šo adresi. Savukārt, ja komersants apvienotās noliktavas darbību veiks kādā no akcīzes preču noliktavas licencē norādītajā adresē un telpās būs nepieciešams atbilstoši muitas lietu jomu reglamentējošajos normatīvajos aktos noteiktajām prasībām iesniegt pieteikumu, muitas noliktavas atļaujas pārreģistrēšanai un saņemšanai.   (projekta 8. un 9.punkts);
Valsts ieņēmumu dienests Administratīvā procesa likumā noteiktajā termiņā pieņem lēmumu par apvienotās noliktavas statusa piešķiršanu vai par atteikumu piešķirt šo statusu (projekta 10. un 11.punkts).

Ja komersants neievēros normatīvajos aktos par akcīzes preču apriti un muitas jomu noteiktās prasības un tiks apturēta vai anulēta licence vai muitas noliktavas atļauja, vienlaicīģi arī tiek apturēts vai anulēts lēmums par apvienotās noliktavas statusu un arī otra no minētajām atļaujām (atiecīgi licence vai muitas noliktavas atļauja) (projekta 12. un 18.punkts). 

Kamēr apturēts lēmums par apvienotās noliktavas statusu, komersantam ir aizliegts veikt darbības ar precēm, izņemot to uzglabāšanu un muitas uzraudzībā esošo preču izvešanu (projekta 14.punkts).

Noteikumu projekts paredz iespēju komersantam novērst apvienotās noliktavas statusa apturēšanas iemeslus (projekta 15.punkts).
Ministru kabineta noteikumu projekts nosaka, licences un muitas noliktavas atļaujas anulēšanas gadījumus, piemēram, ja komersants nebūs novērsis apvienotās noliktavas statusa apturēšanas iemeslus, vai apvienotās noliktavas turētājam ir pasludināts maksātnespējas process, vai saņemts komersanta iesniejums par apvienotās noliktavas statusa anulēšanu. (projekta 16.punkts). 

Ja Valsts ieņēmumu dienests pieņems lēmumu par apvienotās noliktavas statusa anulēšanu, komersantam būs nepieciešams veikt licences vai muitas noliktavas atļaujas pārreģistrācija vai anulēšana. Līdz dienai, kad tiks pārreģistrēta vai anulēta licence vai atļauja, kas minēta lēmumā par apvienotās noliktavas statusa piešķiršanu, komersants nevarēs veikt darbības minētajās noliktavās (projekta 17.punkts). 
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	Projekta izstrādē iesaistītās institūcijas
	Finanšu ministrija un Valsts ieņēmumu dienests.
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	II. Tiesību akta projekta ietekme uz sabiedrību, tautsaimniecības attīstību un administratīvo slogu

	1.
	Sabiedrības mērķgrupas, kuras tiesiskais regulējums ietekmē vai varētu ietekmēt
	Noteikumu projekts ir attiecināms uz komersantiem, kuriem vienu gadu ir bijusi licence un muitas noliktavas atļauja. Pašlaik licence darbībai ar alkoholiskajiem dzērieniem un tabakas izstrādājumiem un muitas noliktavas atļauja vienu gadu ir bijusi 25 komersantiem.

	2.
	Tiesiskā regulējuma ietekme uz tautsaimniecību un administratīvo slogu
	Komersantiem, kas iegūs apvienotās noliktavas statusu, ievērojami tiks optimizēti noliktavas saimnieciskie izdevumi, kā arī kļūs ekonomiski izdevīga kravu pārvietošanas loģistika.

Valsts ieņēmumu dienestam palielināsies administratīvais slogs, jo būs jāizvērtē komersantu iesniegtos iesniegumus un tam pievienotos dokumentus apvienotās noliktavas statusa piešķiršanai, kā arī būs jāveic minētajos noteikumos noteikto prasību  uzraudzība.

	3.
	Administratīvo izmaksu monetārs novērtējums
	Projekts šo jomu neskar.
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	III. Tiesību akta projekta ietekme uz valsts budžetu un pašvaldību budžetiem

	Projekts šo jomu neskar.


	IV. Tiesību akta projekta ietekme uz spēkā esošo tiesību normu sistēmu

	Projekts šo jomu neskar.


	V. Tiesību akta projekta atbilstība Latvijas Republikas starptautiskajām saistībām

	Projekts šo jomu neskar.


	VI. Sabiedrības līdzdalība un komunikācijas aktivitātes

	1.
	Plānotās sabiedrības līdzdalības un komunikācijas aktivitātes saistībā ar projektu
	Sabiedrība par noteikumu projekta izstrādi ir informēta, ievietojot informāciju Finanšu ministrijas interneta mājas lapā.

	2.
	Sabiedrības līdzdalība projekta izstrādē
	Noteikumu projekts un tā anotācija tika nosūtīti viedokļa izteikšanai Latvijas Tranzīta biznesa asociācijai (turpmāk - LTBA), Latvijas Loģistikas asociācijai (turpmāk - LLA), Latvijas Alkohola nozares apvienībai (turpmāk – LANA), Latvijas Darba devēju konfederācijai (turpmāk – LDDK) un Latvijas Nacionālo kravas ekspeditoru un loģistikas asociācijai (turpmāk – LNKELA). 

	3.
	Sabiedrības līdzdalības rezultāti
	LANA ar 2016.gada 7.novembra e-pasta vēstuli noteikumu projektu saskaņoja bez iebildumiem un priekšlikumiem.

Par LLA 2017.gada 3.augusta e-pasta vēstulē izteiktiem iebildumiem 2017.gada 24.augustā tika rīkota Konsultatīvās padomes muitas politikas jomā sēde.
Sanāksmes laikā pārrunātie nozares uzņēmēju izteiktie priekšlikumi un iebildumi tika izvērtēti un daļēji ņemti vērā, kā arī attiecīgi precizēts noteikumu projekts.

Precizētais noteikumu projekts atkārtoti tika nosūtīts saskaņošanai ieinteresēto nozaru pārstāvjiem un asociācijām.

Š.g. 30.augustā LLA atkārtoti sniedza vēstuli, kurā turpināja uzturēt atsevišķus iebildumus, kuri tika ņemti vērā daļēji.
LDDK 2017.gada 12.septembra vēstulē Nr.2-10/37 un LTBA 2017.gada 11.septembra vēstulē Nr.4/1-51 izteica iebildumus par Ministru kabineta noteikumu prjekta:

· 5.punktu, lai paredzētu iespēju apvienotās noliktavas turētājam atspēkot Valsts ieņēmumu dienesta konstatētos preču pārpalikumus, kurām nav zināma to izcelsme;
- 6.1.apakšpunktu, lai paredzētu, ka tiesības apvienot akcīzes preču noliktavu ar muitas noliktavu un iegūt  apvienotās noliktavas statusu var piešķirt komersantiem, kuriem vienu gadu ir bijusi akcīzes preču noliktavas licence un muitas noliktavas atļauja.

Par LDDK un LTBA izteiktiem iebildumiem 2017.gada 23.oktobra elektroniskās saskaņošanas rezultātā tika panākta vienošanās.
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	VII. Tiesību akta projekta izpildes nodrošināšana un tās ietekme uz institūcijām

	1.
	Projekta izpildē iesaistītās institūcijas
	Valsts ieņēmumu dienests.

	2.
	Projekta izpildes ietekme uz pārvaldes funkcijām un institucionālo struktūru. Jaunu institūciju izveide, esošo institūciju likvidācija vai reorganizācija, to ietekme uz institūcijas cilvēkresursiem
	Normatīvā akta izpildi nodrošinās Valsts ieņēmumu dienests savu funkciju ietvaros.
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