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Ministru kabineta noteikumu projektu „Noteikumi par valsts palīdzību dzīvojamās telpas iegādei vai būvniecībai” un „Grozījumi Ministru kabineta 2009. gada 27. oktobra noteikumos Nr. 1250 “Noteikumi par valsts nodevu par īpašuma tiesību un ķīlas tiesību nostiprināšanu zemesgrāmatā” sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)

	Tiesību akta projekta anotācijas kopsavilkums

	Mērķis, risinājums un projekta spēkā stāšanās laiks (500 zīmes bez atstarpēm)
	Ministru kabineta noteikumu projektu „Noteikumi par valsts palīdzību dzīvojamās telpas iegādei vai būvniecībai” un „Grozījumi Ministru kabineta 2009. gada 27. oktobra noteikumos Nr. 1250 “Noteikumi par valsts nodevu par īpašuma tiesību un ķīlas tiesību nostiprināšanu zemesgrāmatā” mērķis ir izpildīt likumā „Grozījums likumā „Par palīdzību dzīvokļa jautājumu risināšanā””, kas stājās spēkā 2018.gada 1.janvārī, ietverto deleģējumu  ministru kabinetam noteikt kritērijus un kārtību, kādā palīdzību (garantiju mājokļa iegādei) var saņemt persona, kura ieguvusi vidējo profesionālo vai augstāko izglītību un kura nepārsniedz 35 gadu vecumu.

Ministru kabineta noteikumu projektu „Noteikumi par valsts palīdzību dzīvojamās telpas iegādei vai būvniecībai” un „Grozījumi Ministru kabineta 2009. gada 27. oktobra noteikumos Nr. 1250 “Noteikumi par valsts nodevu par īpašuma tiesību un ķīlas tiesību nostiprināšanu zemesgrāmatā” spēkā stāšanās laiks – 2018.gada 1.marts.

	  I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	1.
	Pamatojums
	Likumprojekts „Grozījums likumā „Par palīdzību dzīvokļa jautājumu risināšanā””, kas stājās spēkā 2018.gada 1.janvārī paredz paplašināt līdz šim sniegto valsts palīdzību, daļēji sedzot aizņēmēja neizpildītās parādsaistības attiecībā uz dzīvojamās telpas iegādei vai būvniecībai ņemto aizdevumu (turpmāk – mājokļu garantiju programma), ne tikai uz personām, ar kuru kopā dzīvo un kuras apgādībā ir vismaz viens nepilngadīgs bērns, bet arī uz personām: 

1)   ar kurām kopā dzīvo un kuru apgādībā ir vismaz viens bērns, kas nav sasniedzis 24 gadu vecumu;

2)   kuras ieguvušas vidējo profesionālo vai augstāko izglītību un kuras nepārsniedz 35 gadu vecumu.

Vienlaikus likuma „Par palīdzību dzīvokļa jautājumu risināšanā” 27.1 panta pirmā daļa paredz, ka Ministru kabinets nosaka institūciju, kas administrē palīdzības sniegšanu, kā arī tās kritērijus un kārtību.

Attiecīgi, lai izmaiņas pastāvošajā mājokļu garantiju programmā varētu tikt ieviestas, ir nepieciešams izstrādāt jaunus Ministru kabineta noteikumus par valsts palīdzību dzīvojamās telpas iegādei vai būvniecībai, kas aizstās līdz šim spēkā esošos Ministru kabineta 2014.gada 5.augusta noteikumus Nr. 443 „Noteikumi par valsts palīdzību dzīvojamās telpas iegādei vai būvniecībai”.

Projekts izdots saskaņā ar likuma „Par palīdzību dzīvokļa jautājumu risināšanā” 27.1 panta pirmo daļu un Attīstības finanšu institūcijas likuma 12.panta ceturto daļu.

	2.
	Pašreizējā situācija un problēmas, kuru risināšanai tiesību akta projekts izstrādāts, tiesiskā regulējuma mērķis un būtība
	2014.gada 9.augustā stājās spēkā Ministru kabineta 2014. gada 5. augusta noteikumi Nr. 443 „Noteikumi par valsts palīdzību dzīvojamās telpas iegādei vai būvniecībai” (turpmāk – Noteikumi Nr.443). Minētie noteikumi paredz, ka akciju sabiedrība „Attīstības finanšu institūcija Altum” (turpmāk – Altum) jeb garantētājs izsniedz garantijas personai, ar kuru kopā dzīvo un kuras apgādībā ir vismaz viens nepilngadīgs bērns. Garantijas apmērs piemērojams atkarībā no bērnu skaita ģimenē: 

· 10 % no aizdevuma summas, bet ne vairāk kā 10 000 euro – personai, ar kuru kopā dzīvo un kuras apgādībā ir viens nepilngadīgs bērns;

· 15 % no aizdevuma summas, bet ne vairāk kā 15 000 euro – personai, ar kuru kopā dzīvo un kuras apgādībā ir divi nepilngadīgi bērni;

· 20 % no aizdevuma summas, bet ne vairāk kā 20 000 euro – personai, ar kuru kopā dzīvo un kuras apgādībā ir trīs nepilngadīgi bērni vai vairāk.

Kopš programmas darbības uzsākšanas brīža ir piešķirtas vairāk kā 7180 garantijas, kopā atbalstot mājokļa iegādi ģimenēm ar 10 400 bērniem. Programmai ir labvēlīga ietekme uz hipotekārās kreditēšanas tirgu mājsaimniecību segmentā. 

I Ministru kabineta noteikumi par valsts palīdzību dzīvojamās telpas iegādei vai būvniecībai
Atbilstoši Ministru kabineta 2009.gada 3.februāra noteikumiem Nr.108 „Normatīvo aktu projektu sagatavošanas noteikumi” 140. punktam grozījumu noteikumu projektu nesagatavo, ja tā normu apjoms pārsniegtu pusi no spēkā esošo noteikumu normu apjoma. Šādā gadījumā sagatavo jaunu noteikumu projektu. Ievērojot to, ka nepieciešamās izmaiņas attiecībā uz mājokļu garantiju programmas loka paplašināšanu pārsniedz pusi no Noteikumu Nr.443 apjoma, ir sagatavots Ministru kabineta noteikumu projekts (turpmāk – Noteikumu projekts), kas aizstās līdz šim spēkā esošos Noteikumus Nr.443.

Izmaiņas, kas atšķiras no Noteikumu Nr.443 ietvertās kārtības, ir šādas:

Paplašināts subjektu loks: Noteikumu projektā papildus ir ietverts subjektu loks, kam ir tiesības saņemt garantiju, proti – Noteikumu projekta 3.punkts paredz, ka aizņēmējam ir tiesības saņemt garantiju gadījumos, ja aizdevējs rakstiski apliecinājis, ka aizdevums tiks piešķirts:

· personai, ar kuru kopā dzīvo un kuras apgādībā ir vismaz viens bērns, ja darījuma summa nepārsniedz 200 000 euro vai;

· personai, kura ieguvusi vidējo profesionālo vai augstāko izglītību un kura nepārsniedz 35 gadu vecumu (turpmāk  - jaunie speciālisti).

Pirmkārt, likumprojekts „Grozījums likumā „Par palīdzību dzīvokļa jautājumu risināšanā””, kas stājās spēkā 2018.gada 1.janvārī, paredz, ka bērns šī likuma 27.1 panta otrās daļas izpratnē ir nevis nepilngadīga persona
, bet gan persona, kas nav sasniegusi 24 gadu vecumu. Šo izmaiņu dēļ Noteikumu projektā netiek lietots termins “nepilngadīgs”.

Otrkārt, norādāms, ka attiecinot mājokļu garantiju programmu uz jaunajiem speciālistiem, tā, pamatojoties uz Augstskolu likumu un Profesionālās izglītības likumu, tiks attiecināta uz personām, kas būs ieguvušas:

· akadēmisko augstāko izglītību -  bakalauru (akadēmiskais grāds), maģistru (akadēmiskais grāds) vai doktoru (zinātniskais grāds);

· profesionālo augstāko izglītību, kas saskaņā ar Profesionālās izglītības likumu un Augstskolu likumu iedalās pirmā līmeņa profesionālā augstākajā izglītībā (koledžas izglītībā) un otrā līmeņa profesionālajā augstākajā izglītībā;

· profesionālo vidējo izglītību (iegūts vismaz 3.profesionālās kvalifikācijas līmenis).

Ievērojot minēto, tiek papildināts un precizēts to gadījumu skaits, kad aizņēmējam ir tiesības saņemt garantiju. Garantētājs izskata garantijas pieteikumu, ja:

· hipotekāro aizdevumu izsniedz Latvijā reģistrēta kredītiestāde, dalībvalstī reģistrēta kredītiestāde, tās filiāle vai ārvalsts kredītiestādes filiāle, kas noslēgusi sadarbības līgumu ar garantētāju (turpmāk – sadarbības līgums) un ir tiesīga izsniegt aizdevumus Latvijā (turpmāk – aizdevējs);

· ja aizdevējs ir rakstiski apliecinājis, ka aizdevums tiks piešķirts personai, ar kuru kopā dzīvo un kuras apgādībā ir vismaz viens bērns, ja darījuma summa nepārsniedz 200 000 euro vai personai, kura ieguvusi vidējo profesionālo vai augstāko izglītību un kura nepārsniedz 35 gadu vecumu.

Iesniedzamie dokumenti jaunajiem speciālistiem: ievērojot to, ka garantiju turpmāk varēs saņemt tostarp jaunie speciālisti, Noteikumu projektā ir noteikts garantijas pieteikumam pievienojamo dokumentu saraksts. Garantijas pieteikumam pievienojamie dokumenti būs: valsts atzīta izglītību apliecinoša dokumenta kopija, ja izglītība ir iegūta Latvijas Republikā vai izziņas kopija par to, kādam Latvijā izsniedzamam izglītības dokumentam vai Latvijā piešķiramam akadēmiskajam grādam atbilst vai ir pielīdzināms ārvalstī izsniegtais izglītības dokuments vai piešķirtais akadēmiskais grāds, ja izglītība ir iegūta ārvalstīs.

Gadījumos, ja izglītība ir iegūta Latvijā, kredītiestādes un Altum, izvērtējot garantijas pieteikumus, vadīsies pēc dokumentu paraugiem, kādi ir apstiprināti līdz ar:

· Ministru kabineta 2013.gada 16.aprīļa noteikumiem Nr.202 „Kārtība, kādā izsniedz valsts atzītus augstāko izglītību apliecinošus dokumentus”, ja izglītības dokumenti izsniegti pēc 2013.gada 19.aprīļa;

·  Ministru kabineta 2007.gada 2.oktobra noteikumiem Nr.656 “Kārtība, kādā izsniedzami valsts atzīti augstāko izglītību apliecinoši izglītības dokumenti”, ja izglītības dokumenti izsniegti laika posmā no 2007.gada 6.oktobra līdz 2013.gada 19.aprīlim;

· Ministru kabineta 2005.gada 21.jūnija noteikumiem Nr.450 “Kārtība, kādā izsniedzami valsts atzīti augstāko izglītību un zinātnisko grādu apliecinoši izglītības dokumenti”, ja izglītības dokumenti izsniegti laika posmā līdz 2007.gada 6.oktobrim;

· Ministru kabineta 2005.gada 21.jūnijā noteikumiem Nr.451 „Kārtība, kādā izsniedzami valsts atzīti profesionālo izglītību un profesionālo kvalifikāciju apliecinoši dokumenti un akreditētas profesionālās izglītības programmas daļas apguvi apliecinoši dokumenti”.

Savukārt gadījumos, ja izglītība ir iegūta ārvalstīs, personai, kas vēlēsies saņemt garantiju, pamatojoties uz Izglītības likuma 11.1 pantu un Augstskolu likuma 85.pantu, būs nepieciešams saņemt izziņu un iesniegt izziņas kopiju par to, kādam Latvijā izsniedzamam izglītības dokumentam vai Latvijā piešķiramam akadēmiskajam grādam atbilst vai ir pielīdzināms ārvalstī izsniegtais izglītības dokuments vai piešķirtais akadēmiskais grāds. Izziņas sagatavošanu nodrošina Akadēmiskais informācijas centrs, kas ir Izglītības un zinātnes ministrijas dibināta institūcija, kas pilda ārvalstīs izsniegtu izglītības dokumentu un akadēmiskos grādus apliecinošu dokumentu ekspertīzi un citas ar izglītības dokumentu atzīšanu un starptautisko informācijas apmaiņu saistītas funkcijas.

Iesniedzamie dokumenti personām, ar kurām dzīvo un kuru apgādībā ir vismaz viens bērns: ievērojot grozījumus Noteikumos Nr. 443, kas stājās spēkā 2017.gada 15.septembrī
, norādāms, ka viens no to mērķiem bija nodrošināt, ka garantija tiek izsniegta arī gadījumos, ja aizņēmējs nav Latvijas pilsonis, nepilsonis, persona, kurai Latvijā piešķirts bezvalstnieka statuss vai Eiropas Savienības dalībvalsts, Eiropas Ekonomikas zonas valsts un Šveices Konfederācijas pilsonis, kurš ir saņēmis Latvijas Republikā izdotu reģistrācijas apliecību vai pastāvīgās uzturēšanās apliecību, kā arī bezvalstnieks, kurš ir saņēmis Latvijas Republikā izdotu uzturēšanās atļauju, taču iepriekš minētajam nosacījumam atbilst aizņēmēja nepilngadīgais bērns vai nepilngadīgie bērni.

Vienlaikus ir palicis priekšnosacījums iepriekš minētajām personām iesniegt Noteikumu Nr. 443 4.1.1 punktā minēto Latvijas pilsoņa, nepilsoņa, personas, kurai Latvijā piešķirts bezvalstnieka statuss, Eiropas Savienības dalībvalsts, Eiropas Ekonomikas zonas valsts vai Šveices Konfederācijas pilsoņa Latvijā izdota personu apliecinoša dokumenta kopija, kas attiecīgajā gadījumā nav iespējams un norma nevar tikt izpildīta, ja persona, kura piesakās uz garantiju nav Latvijas pilsonis, nepilsonis, personas, kurai Latvijā piešķirts bezvalstnieka statuss, Eiropas Savienības dalībvalsts, Eiropas Ekonomikas zonas valsts vai Šveices Konfederācijas pilsonis, taču kritērijiem atbilst personas bērns. 

Ievērojot iepriekš minēto, ir nepieciešams veikt precizējumu, nosakot, ka garantijas pieteikumam pievieno dokumenta kopiju, kas apliecina, ka Latvijas pilsonis, nepilsonis, persona, kurai Latvijā piešķirts bezvalstnieka statuss, Eiropas Savienības dalībvalsts, Eiropas Ekonomikas zonas valsts vai Šveices Konfederācijas pilsonis ir aizņēmēja bērns, ja:

· aizņēmējs nav Latvijas pilsonis, nepilsonis, persona, kurai Latvijā piešķirts bezvalstnieka statuss, Eiropas Savienības dalībvalsts, Eiropas Ekonomikas zonas valsts vai Šveices Konfederācijas pilsonis;

· no Noteikumu projekta 4.4., 4.5. un 4.6. apakšpunktā minētajiem dokumentiem neizriet, ka bērns ir Latvijas pilsonis, nepilsonis, persona, kurai Latvijā piešķirts bezvalstnieka statuss, Eiropas Savienības dalībvalsts, Eiropas Ekonomikas zonas valsts vai Šveices Konfederācijas pilsonis. 

taču minētajā gadījumā nav jāpievieno aizņēmēja Latvijas pilsoņa, nepilsoņa, personas, kurai Latvijā piešķirts bezvalstnieka statuss, Eiropas Savienības dalībvalsts, Eiropas Ekonomikas zonas valsts vai Šveices Konfederācijas pilsoņa Latvijā izdotu personu apliecinoša dokumenta kopiju.
Noteikumu projekta 4. un 5.punktā  norādītos dokumentus garantētājam iesniedz komercbankas, kas pieprasa attiecīgos dokumentus no personām. Ievērojot minēto, ar noteikumu 4. un 5.punktā ietverto iesniedzamo dokumentu uzskaitījumu personām netiek radīts papildus administratīvais slogs, un šobrīd minētie dokumenti tiek iesniegti komercbankām, kas attiecīgo dokumentu paketi nosūta akciju sabiedrībai „Attīstības finanšu institūcija Altum”.

Garantijas apjoms: jaunajiem speciālistiem tiek noteikts garantijas apmērs, proti, personas varēs saņemt garantiju kas nepārsniedz 20% no aizdevuma summas, bet ne vairāk kā 50 000 euro. 

Vienlaikus Noteikumu projektā jaunajiem speciālistiem netiek noteikta maksimālā darījuma summa (kā tas ir šobrīd attiecībā uz personām, ar kurām kopā dzīvo un kuru apgādībā ir vismaz viens bērns – līdz 200 000 euro). Šāda pieeja piemērota ievērojot to, ka atšķirībā no personām, ar kurām kopā dzīvo un kuru apgādībā ir vismaz viens bērns, garantija jaunajiem speciālistiem tiks izsniegta uz tirgus nosacījumiem, nosakot pienākumu maksāt ikgadēju procetu likmi no atlikušās garantijas summas. Attiecīgi minētās personas pašas (nevis valsts) segs iespējamos riskus, veicot ikgadējus maksājumus, un jo augstāka būs aizdevuma summa, jo lielāka nepieciešamā pirmā iemaksa un garantijas apjoms, kā rezultātā personām būs jārēķinās ar augstākiem ikgadējiem maksājumiem.

Garantijas pieteikuma izskatīšana, garantijas spēka zaudēšana: Noteikumu projekts paredz jau līdz šim Noteikumos Nr. 443 ietverto garantijas pieteikuma izskatīšanas kārtību, proti - garantētājs piecu darbdienu laikā pēc garantijas pieteikuma un visu nepieciešamo dokumentu saņemšanas izskata garantijas pieteikumu un tam pievienotos dokumentus un pieņem lēmumu par garantijas sniegšanu vai atteikumu sniegt garantiju. Divu darbdienu laikā pēc minētā lēmuma pieņemšanas garantētājs nosūta aizdevējam lēmuma kopiju.

Papildus norādāms, ka informācija par garantijas pieteikumā iekļaujamo ziņu apjomu ir pieejama Altum elektroniskajā vietnē: https://www.altum.lv/files/pieteikums_mg_garantijai_v7_2.pdf.

Valsts pārvaldes iekārtas likuma izpratnē Altum uzskatāms par privāto tiesību juridisko personu, līdz ar to, slēdzot sadarbības līgumus un izsniedzot garantijas, Altum rīkojas kā privāto tiesību subjekts. Sadarbības līgums garantiju izsniegšanai tiek slēgts ar kredītiestādēm un Altum garantiju izsniedz  kredītiestādes aizdevumam, kas ir civiltiesisks darījums. Ņemot vērā augstāk minēto Altum pieņemtie lēmumi nav uzskatāmi par administratīvajiem aktiem, kuriem būtu iemērojami Administratīvā procesa likumā minētie principi un  pārsūdzēšanas kārtība, un visi strīdi, kas saistīti ar garantiju piešķiršanu un izsniegšanu var tikt izskatīti civiltiesiskā kārtībā.

 Noteikumu projekts atšķirībā no Noteikumu 443 ietvertā regulējuma paredz papildus nosacījumu, pie kura garantija zaudē spēku, proti - īpašuma tiesības uz aizdevuma nodrošinājumu ir nostiprinātas uz trešās personas vārda, kura nav aizņēmējs. Minēto papildinājumu mērķis ir nodrošināt jau likumā „Par palīdzību dzīvokļa jautājumu risināšanā” noteikto mērķi sniegt palīdzību konkrētai personai: 

· personai, ar kuru kopā dzīvo un kuras apgādībā ir vismaz viens bērns vai

· personai, kura ieguvusi vidējo profesionālo vai augstāko izglītību un kura nepārsniedz 35 gadu vecumu.

Attiecīgi nosacījuma mērķis ir novērst situācijas, kad īpašuma tiesības ir nostiprinātas uz trešās personas vārda, tādā veidā nenodrošinot likumā noteikto mērķi. Informējam, ka līdz šim nereti īpašuma tiesības tika nostiprinātas uz piemēram vecāku vai dzīvesbiedru vārda, kuras neatbilst likumā izvirzītajiem kritērijiem un nav hipotekārā aizdevuma saņēmēji, taču dzīvojamās telpas iegūšanai izmantots likumā un Noteikumos 443. noteiktais palīdzības veids. Vienlaikus norādāms, ka attiecīgajos gadījumos, gan par garantijas, gan aizdevuma atmaksu atbildīga ir persona, kas saņēmusi aizdevumu (un likumā noteikto palīdzību), nevis persona, kas dzīvojamo telpu lieto. Vienlaikus norādāms ka aizdevuma nodrošinājums Noteikumu projekta izpratnē ir nekustamais īpašums, kas tiek iegādāts par komercbankas līdzekļiem

Garantijas maksa līdz ar Noteikumu projektu tiek noteikta divām subjektu grupām:

· personām, ar kurām kopā dzīvo un kuru apgādībā ir vismaz viens bērns, vienreizēja maksa par garantiju 2,5 % apmērā no piešķirtās garantijas summas;

· jaunajiem speciālistiem: 

· vienreizēja maksa par garantijas pieteikuma izskatīšanu 4,8 % apmērā no piešķirtās garantijas summas;

Vienreizējā maksā tiks iekļauta samaksa par garantijas izskatīšanu un prēmiju par pirmo aizdevuma gadu. Rēķina periods būs 12 mēneši līdz atbilstošā ceturkšņa pēdējai dienai. Piemēram, ja garantiju piešķir 20.01.2018., rēķinā tiks iekļauta prēmija par periodu no 20.01.2018. līdz 31.03.2019.

Ņemot vērā, ka Patērētāju tiesību aizsardzības likums paredz 14 dienu laikā izmantot atteikuma tiesības un atkāpties no patērētāja kreditēšanas līguma, nesniedzot nekādu pamatojumu un nemaksājot kompensāciju par līguma izbeigšanu, gadījumos, kad aizņēmējs izmantos atteikuma tiesības, bet būs veicis prēmijas samaksu par pirmo aizdevuma gadu, Altum veiks samaksātās prēmijas atmaksu. 

· ikgadēja maksa 4,8 % apmērā no atlikušās garantijas summas.
Ikgadējā maksa var tikt  sadalīta vairākos maksājumos un apmaksājama pirms katra nākamā perioda (ceturkšņa) atbilstoši sadarbības līguma nosacījumiem (rēķinu apmaksai tiks piemērots priekšapmaksas princips). Plānots, ka katru ceturksni Altum sagatavos garantiju rēķinus, kuru summa tiks aprēķināta no pēdējā Altum ziņotā aizdevuma pamatsummas atlikuma. Rēķina periods būs 3 mēneši (kalendārais ceturksnis). Papildus tiem aizņēmējiem, kuri vēlēsies, Altum nodrošinās rēķinu pārrēķinu gadījumos, ja rēķina periodā tiks veikta aizdevuma apmaksa. Ja ikgadējā maksa netiks samaksāta Altum rēķinā norādītajā termiņā, tad garantija zaudēs spēku (tiks anulēta) pirmajā dienā pēc apmaksātā perioda beigām. Papildus norādāms, ka ikgadējā maksa tiek attiecināta uz nākamo gadu pēc lēmuma par garantijas piešķiršanu, un netiek iekasēta papildus vienreizējai maksai par garantijas pieteikuma izskatīšanu.

Programmas paplašinājuma mērķa grupas gadījumā – jaunajiem speciālistiem garantijas tiks izsniegtas uz tirgus nosacījumiem, attiecīgi – bez valsts budžeta finansējuma. Lai segtu ar garantiju izsniegšanu šai mērķa grupai saistītās Altum izmaksas (kredītriski, administratīvie izdevumi u.c. izmaksas), aprēķinātā komisija veido 4,8% gadā no piešķirtās/ atlikušās garantijas summas.  Programmas esošās mērķa grupas – ģimenes ar bērniem, gadījumā noteikta vienreizēja maksa par garantiju 2,5% apmērā no piešķirtās garantijas summas. Komisijas maksas lieluma un nosacījumu atšķirības ir skaidrojamas ar to, ka mērķa grupas – ģimenes ar nepilngadīgiem bērniem, gadījumā kredītrisku izmaksas tiek segtas no valsts budžeta.

Norādāms, ka jēdziens “atlikusī garantijas summa” ir skatāms kontekstā ar Noteikumu projekta 18.punktu, kurā ir norādīts, ka garantija samazinās proporcionāli atmaksātajai aizdevuma pamatsummai.

Garantijas gadījuma iestāšanās brīdī Altum fiksē maksimālo garantijas summu. Attiecīgi Altum fiksēto maksimālo garantijas summu izmaksā komercbankai pēc aizdevuma nodrošinājuma realizācijas, ņemot vērā ienākumus no aizdevuma nodrošinājuma realizācijas, kā arī citus saņemtos maksājumus, kas novirzāmi aizdevuma dzēšanai, ja ienākumi pilnībā vai daļā nesedz maksimālo garantijas summu.

II Grozījumi Ministru kabineta 2009. gada 27. oktobra noteikumos Nr. 1250 “Noteikumi par valsts nodevu par īpašuma tiesību un ķīlas tiesību nostiprināšanu zemesgrāmatā” (turpmāk – MK noteikumi Nr.1250)
Attiecībā uz samazinātās valsts nodevas likmes piemērošanu par īpašuma tiesību nostiprināšanu zemesgrāmatā un atbrīvojuma no valsts nodevas par ķīlas tiesību nostiprināšanu zemesgrāmatā jaunajiem speciālistiem sarunās ar iesaistītajām institūcijām, kā arī likumprojekta „Grozījums likumā „Par palīdzību dzīvokļa jautājumu risināšanā”” sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojumā (anotācija) ir norādīts, ka MK  noteikumu Nr. 1250 7.1 punktā noteiktā samazinātā valsts nodevas likme par īpašuma tiesību nostiprināšanu zemesgrāmatā 0,5%  apmērā netiks attiecināta uz jaunajiem speciālistiem. Vienlaikus, līdz ar grozījumiem MK noteikumos Nr. 1250, kas stājās spēkā 2015.gada 7.novembrī un līdz ar kuriem attiecībā uz personām, kas nekustamo īpašumu iegādājās, izmantojot mājokļu garantiju programmu, tika paredzēta samazinātā valsts nodevas likme par īpašuma tiesību nostiprināšanu zemesgrāmatā, strauji paaugstinājās garantijas pieteikumu skaits, tādā veidā nereti nepamatoti motivējot personas izmantot mājokļu garantiju programmu nevis atvieglotas pirmās iemaksas nodrošināšanā, bet gan samazinātās valsts nodevas likmes par īpašuma tiesību nostiprināšanu zemesgrāmatā iegūšanai. 

Ievērojot iepriekš minēto līdz ar grozījumiem MK noteikumos Nr. 1250 tiks noteikts, ka noteikumu 7.1  punktā minēto valsts nodevas likmi par īpašuma tiesību nostiprināšanu zemesgrāmatā piemēro, ja  normatīvajos aktos noteiktā valsts palīdzība dzīvojamās telpas iegādei vai būvniecībai tiek sniegta personai, ar kuru kopā dzīvo un kuras apgādībā ir vismaz viens bērns, un nostiprinājuma lūgumam tiek pievienots tās institūcijas, kas administrē un izsniedz garantiju, apliecinājums par normatīvajos aktos noteiktās valsts palīdzības dzīvojamās telpas iegādei vai būvniecībai sniegšanu personai, ar kuru kopā dzīvo un kuras apgādībā ir vismaz viens bērns.” Vienlaikus tiek veiktas izmaiņas arī noteikumu 17.1 punktā, paredzot, ka tieši minētā mērķgrupa vēl joprojām būs atbrīvota no valsts nodevas par ķīlas tiesību nostiprināšanu zemesgrāmatā, izslēdzot no šo persona loka personas, kas ieguvušas vidējo profesionālo vai augstāko izglītību un kuras nepārsniedz 35 gadu vecumu.

III Spēkā stāšanās termiņš: ievērojot to, ka ir nepieciešams veikt izmaiņas līdz šim pastāvošajā garantiju izsniegšanas kārtībā, kas šobrīd nodrošina garantiju izsniegšanu tikai personām, ar kurām dzīvo, vai kuru apgādībā ir vismaz viens bērns, kā arī pēc šī Noteikumu projekta spēkā stāšanās būs nepieciešams pārslēgt Altum un aizdevēju sadarbības līgumus, nepieciešams noteikt Ministru kabineta noteikumu „Noteikumi par valsts palīdzību dzīvojamās telpas iegādei vai būvniecībai”, kā arī Ministru kabineta noteikumu  „Grozījumi Ministru kabineta 2009. gada 27. oktobra noteikumos Nr. 1250 “Noteikumi par valsts nodevu par īpašuma tiesību un ķīlas tiesību nostiprināšanu zemesgrāmatā” spēkā stāšanās termiņu – 2018.gada 1.martu.

Vienlaikus, ievērojot to, ka grozījumi likumā „Par palīdzību dzīvokļa jautājumu risināšanā” stājās spēkā 2018.gada 1.janvārī, ir nepieciešams nodrošināt, ka personām ir tiesības saņemt garantiju saskaņā ar šiem noteikumiem, ja persona atbilst noteikumu nosacījumiem garantijas pieteikuma iesniegšanas brīdī.  Proti, personām, kas:

· būs iesniegušas garantijas pieteikumu jebkurā laika posmā pēc 2018.gada 1.janvāra (arī pirms 2018.gada 1.marta) un

· atbildīs kritērijam „jaunais speciālists” vai ar tām kopā dzīvo un apgādībā ir vismaz viens bērns, kas nav sasniegusi 24 gadu vecumu,
 tiks piemēroti šo noteikumu nosacījumi, taču, sākot no 2018.gada 1.marta, kad noteikumi stāsies spēkā.
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1) par garantijas pieteikuma izskatīšanu 4,8 % apmērā no piešķirtās garantijas summas;

2) ikgadēja maksa 4,8 % apmērā no atlikušās garantijas summas, kas  var tikt  sadalīta vairākos maksājumos un apmaksājama pirms katra nākamā perioda atbilstoši sadarbības līguma nosacījumiem.
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· Ministru kabineta noteikumu projektu „Grozījumi Ministru kabineta 2009. gada 27. oktobra noteikumos Nr. 1250 “Noteikumi par valsts nodevu par īpašuma tiesību un ķīlas tiesību nostiprināšanu zemesgrāmatā”.

	2.
	Atbildīgā institūcija
	Ekonomikas ministrija.

	3.
	Cita informācija
	Nav.

	  V. Tiesību akta projekta atbilstība Latvijas Republikas starptautiskajām saistībām

	Projekts šo jomu neskar

	  VI. Sabiedrības līdzdalība un komunikācijas aktivitātes
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	Likumprojekts „Grozījums likumā „Par palīdzību dzīvokļa jautājumu risināšanā””, kas stājās spēkā 2018.gada 1.janvārī, kurā tika ietverts mājokļu garantiju programmas loka paplašinājums, tika ievietots Ekonomikas ministrijas tīmekļa vietnē sadaļā “Sabiedrības līdzdalība”. Minētajā likumprojektā un tā sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojumā (anotācija) tika ietverta informācija gan par subjektu loku, gan par garantijas maksas apmēru, gan grozījumiem Ministru kabineta 2009. gada 27. oktobra noteikumos Nr. 1250 “Noteikumi par valsts nodevu par īpašuma tiesību un ķīlas tiesību nostiprināšanu zemesgrāmatā”.
Ministru kabineta noteikumu projekts „Noteikumi par valsts palīdzību dzīvojamās telpas iegādei vai būvniecībai” un Ministru kabineta noteikumu projekts „Grozījumi Ministru kabineta 2009. gada 27. oktobra noteikumos Nr. 1250 “Noteikumi par valsts nodevu par īpašuma tiesību un ķīlas tiesību nostiprināšanu zemesgrāmatā” specifiskāk nosaka kritērijus un kārtību, kas būtiski nemaina esošo regulējumu vai neparedz ieviest jaunas politiskās iniciatīvas, kas jau nebūtu nodotas sabiedriskajai apspriešanai ar likumprojektu „Grozījums likumā „Par palīdzību dzīvokļa jautājumu risināšanā”. 

Ievērojot iepriekš minēto sabiedrības līdzdalība nav neieciešama.
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	  VII. Tiesību akta projekta izpildes nodrošināšana un tās ietekme uz institūcijām

	1.
	Projekta izpildē iesaistītās institūcijas
	Ekonomikas ministrija.

	2.
	Projekta izpildes ietekme uz pārvaldes funkcijām un institucionālo struktūru.
Jaunu institūciju izveide, esošu institūciju likvidācija vai reorganizācija, to ietekme uz institūcijas cilvēkresursiem
	Nav plānota jaunu institūciju izveide, esošu institūciju likvidācija vai reorganizācija.

	3.
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	Noteikumu projektu izpilde tiks nodrošināta likumā “Par valsts budžetu 2018.gadam” un likumā “Par vidēja termiņa budžeta ietvaru 2018., 2019. un 2020.gadam”, Ekonomikas ministrijas budžeta programmā 33.00.00 “Ekonomikas attīstības programma” paredzētā finansējuma ietvaros. 

Saskaņā ar Oficiālo publikāciju un tiesiskās informācijas likuma 2. panta pirmo daļu un 3. panta pirmo daļu tiesību aktus publicē oficiālajā izdevumā „Latvijas Vēstnesis”, tos publicējot elektroniski tīmekļa vietnē www.vestnesis.lv.
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� Skatīt likuma „Grozījumi likumā „Par palīdzību dzīvokļa jautājumu risināšanā” redakciju un anotāciju, kur tiek sīkāk raksturotas izmaiņas un to nepieciešamība Latvijas Republikas Saeimas elektroniskajā vietnē: � HYPERLINK "http://titania.saeima.lv/LIVS12/SaeimaLIVS12.nsf/webAll?SearchView&Query=(%5bTitle%5d=*Par+pal%C4%ABdz%C4%ABbu*)&SearchMax=0&SearchOrder=4" ��http://titania.saeima.lv/LIVS12/SaeimaLIVS12.nsf/webAll?SearchView&Query=([Title]=*Par+pal%C4%ABdz%C4%ABbu*)&SearchMax=0&SearchOrder=4�





� Grozījumu mērķis bija nodrošināt, ka  valsts atbalsts mājokļa iegādē, kas tiek finansēts no valsts budžeta līdzekļiem, tiks sniegts ar mērķis uzlabot demogrāfisko situāciju valstī un ģimeņu drošumspēju, kā rezultātā papildus jau noteiktajam deklarēšanās principam tika noteikti papildus kritēriji palīdzības saņemšanai ar mērķi panākt, ka palīdzību mājokļu atbalsta programmas ietvaros varēs saņemt personas, kuras ir: Latvijas pilsoņi; Latvijas nepilsoņi; Eiropas Savienības dalībvalsts, Eiropas Ekonomikas zonas valsts un Šveices Konfederācijas pilsoņi; bezvalstnieki, kuri ir saņēmuši Latvijas Republikā izdotu uzturēšanās atļauju.





EMAnot_250118_garantija; Ministru kabineta noteikumu projektu „Noteikumi par valsts palīdzību dzīvojamās telpas iegādei vai būvniecībai” un „Grozījumi Ministru kabineta 2009. gada 27. oktobra noteikumos Nr. 1250 “Noteikumi par valsts nodevu par īpašuma tiesību un ķīlas tiesību nostiprināšanu zemesgrāmatā” sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)
EMAnot_250118_garantija; Ministru kabineta noteikumu projektu „Noteikumi par valsts palīdzību dzīvojamās telpas iegādei vai būvniecībai” un „Grozījumi Ministru kabineta 2009. gada 27. oktobra noteikumos Nr. 1250 “Noteikumi par valsts nodevu par īpašuma tiesību un ķīlas tiesību nostiprināšanu zemesgrāmatā” sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)

