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Ministru kabineta noteikumu projekta “Grozījums Ministru kabineta 2015.gada 22.decembra noteikumos Nr.775 “Gada pārskatu un konsolidēto gada pārskatu likuma piemērošanas noteikumi””
sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)

	Tiesību akta projekta anotācijas kopsavilkums

	Mērķis, risinājums un projekta spēkā stāšanās laiks (500 zīmes bez atstarpēm)
	Noteikumu projekts ir izstrādāts, lai daļēji atrisinātu problēmu ar atliktā nodokļa aktīvu un atliktā nodokļa saistību izslēgšanu no uzņēmumu bilancēm, kā rezultātā mainīsies (atliktā nodokļa aktīvu izslēgšanas gadījumā samazināsies, bet atliktā nodokļa saistību izslēgšanas gadījumā palielināsies) konkrētā uzņēmuma pašu kapitāla lielums.
Problēmas  cēlonis ir jaunā Uzņēmumu ienākuma nodokļa likuma noteiktais atšķirīgais uzņēmumu ienākuma nodokļa aprēķināšanas modelis salīdzinājumā ar līdz šim likumā “Par uzņēmumu ienākuma nodokli” noteikto un starptautisko grāmatvedības standartu noteikumi par  atliktā nodokļa aktīvu un atliktā nodokļa saistību veidošanu un novērtēšanu  finanšu pārskatos. 

Lai daļēji novērstu ar pašu kapitāla samazināšanos saistīto negatīvo ietekmi attiecībā uz tām kapitālsabiedrībām, kas nav finanšu institūcijas, bet ir Gada pārskatu  un konsolidēto gada pārskatu likuma subjekti, noteikumu projekts paredz papildināt Ministru kabineta 2015.gada 22.decembra noteikumus Nr.775 “Gada pārskatu un konsolidēto gada pārskatu likuma piemērošanas noteikumi” (turpmāk – MK noteikumi Nr.775) ar jaunu regulējumu, kas paredz iespēju pakāpeniski norakstīt no bilances atliktā nodokļa aktīvu atlikumu, kas aprēķināts par neizmantotajiem uzkrātajiem nodokļu zaudējumiem.


  

	I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	1.
	Pamatojums
	Ministru kabineta noteikumu projekts “Grozījums Ministru kabineta 2015.gada 22.decembra noteikumos Nr.775 “Gada pārskatu un konsolidēto gada pārskatu likuma piemērošanas noteikumi”” (turpmāk – noteikumu projekts) ir izstrādāts pēc Finanšu ministrijas iniciatīvas.

	2.
	Pašreizējā situācija un problēmas, kuru risināšanai tiesību akta projekts izstrādāts, tiesiskā regulējuma mērķis un būtība
	Saistībā ar jaunā Uzņēmumu ienākuma nodokļa likuma (turpmāk – jaunais UIN likums) spēkā stāšanos ir identificēta problēma, kuras cēlonis ir ar šo likumu noteiktais atšķirīgais uzņēmumu ienākuma nodokļa (turpmāk – UIN) aprēķināšanas modelis salīdzinājumā ar līdz šim likumā “Par uzņēmumu ienākuma nodokli” noteikto. Likums “Par uzņēmumu ienākuma nodokli” paredzēja ar uzņēmumu ienākuma nodokli aplikt saskaņā ar šī likuma prasībām koriģētu pārskata gada peļņu, bet Uzņēmumu ienākuma nodokļa likums paredz to, ka ar uzņēmumu ienākuma nodokli tiek aplikta sadalītā peļņa un izdevumi, kuri netiek ieguldīti nodokļa maksātāja saimnieciskās darbības attīstībā, tādēļ pašos pamatos ir mainījusies uzņēmumu ienākuma nodokļa aprēķināšanas kārtība un zudis atliktā nodokļa aktīvu vai atliktā nodokļa saistību aprēķināšanai.
Finanšu institūcijas un vairākas lielās valsts kapitālsabiedrības, t.sk. Attīstības finanšu institūcija Altum savā finanšu pārskatā (bilancē) par 2016.gadu ir norādījuši atliktā nodokļa aktīvus vai atliktā nodokļa saistības. Šādus posteņus veido tikai tad, ja finanšu pārskati tiek sagatavoti saskaņā ar pilnu starptautisko grāmatvedības standartu (turpmāk – SGS) kopumu vai, ja uzņēmums pamatotu iemeslu dēļ ir izvēlējies finanšu pārskatu sagatavošanā papildus Gada pārskatu un konsolidēto gada pārskatu likuma (turpmāk – GPKGPL) noteikumiem piemērot 12.SGS “Ienākuma nodokļi” (turpmāk – 12.SGS).

Saskaņā ar tālāk minētajiem normatīvajiem aktiem un uz to pamata izdotajiem Finanšu un kapitāla tirgus komisijas normatīvajiem noteikumiem visām finanšu institūcijām un vairākām citām kapitālsabiedrībām savi finanšu pārskati ir obligāti jāsagatavo saskaņā ar pilnu SGS kopumu:

- kredītiestādēm (Kredītiestāžu likums);

- apdrošināšanas sabiedrībām un pārapdrošināšanas sabiedrībām (Apdrošināšanas un pārapdrošināšanas likums);

-  privātajiem pensiju fondiem (likums “Par privātajiem pensiju fondiem”);

 - ieguldījumu brokeru sabiedrībām (Finanšu instrumentu tirgus likums);

 - ieguldījumu pārvaldes sabiedrībām (Ieguldījumu pārvaldes sabiedrību likums;

- alternatīvo ieguldījumu fondiem, kuri dibināti kā komercsabiedrības (Alternatīvo ieguldījumu fondu un to pārvaldnieku likums);

- Attīstības finanšu institūcijai Altum (Attīstības finanšu institūcijas likums, GPKGPL);

- kapitālsabiedrībām, kuras ir GPKGPL subjekti, bet kuru pārvedami vērtspapīri ir iekļauti regulētajā tirgū (Finanšu instrumentu tirgus likums, GPKGPL). 

Saskaņā ar GPKGPL, izņēmuma gadījumā, finanšu pārskatu sagatavošanai pilnu SGS kopumu vai vienu vai vairākus atsevišķus SGS var izvēlēties:

· pilnu SGS kopumu - lielas kapitālsabiedrības (kuras divus pārskata gadus pēc kārtas bilances datumā pārsniedz vismaz divus no trim šādiem kritērijiem: bilances kopsumma — 20 000 000 euro; neto apgrozījums — 40 000 000 euro; vidējais darbinieku skaits pārskata gadā — 250);

- vienu vai vairākus atsevišķus SGS (t.sk. 12.SGS) – arī cita komercsabiedrība, ja tam ir pamatots iemesls. 

Atzīmējam, ka ar apkopojošiem vārdiem “starptautiskie grāmatvedības standarti (SGS)” saprot dokumentu kopumu, kuru veido starptautiskie grāmatvedības standarti (IAS), starptautiskie finanšu pārskatu standarti (IFRS) un ar tiem saistītās interpretācijas (SIC-IFRIC interpretācijas), vēlākie šo standartu grozījumi un ar tiem saistītās interpretācijas, nākotnes standarti un ar tiem saistītās interpretācijas, ko izdod vai pieņem nevalstiskā organizācija “Starptautisko grāmatvedības standartu padome” (IASB) un kuri saskaņā ar Eiropas Parlamenta un Padomes 2002.gada 19.jūlija regulā (EK) Nr. 1606/2002 par starptautisko grāmatvedības standartu piemērošanu (turpmāk – regula Nr. 1606/2002) noteikto kārtību pieņemti lietošanai Eiropas Savienībā. 

Regulā Nr. 1606/2002 noteiktā kārtība paredz, ka  SGS pieņem piemērošanai Eiropas Savienībā ar atsevišķām Eiropas Komisijas regulām un tikai pēc tam, kad ir ievērotas šādas procedūras – apspriešanās ar nevalstisko organizāciju “Eiropas Finanšu pārskatu padomdevēju grupa” (EFRAG) par konkrēto SGS un tās rakstiskā viedokļa saņemšana, apspriešanās un balsojums Grāmatvedību regulējošajā komitejā (ARC), Eiropas Komisijas regulas projekta ar tās pielikumā esošo konkrēto SGS nosūtīšana saskaņošanai “ar noklusējumu” “scrutiny period” Eiropas Parlamentam un Padomei.

Saskaņā ar GPKGPL 13.panta sestajā daļā (un 12.SGS) sniegto skaidrojumu atliktā nodokļa aktīvi ir UIN summas, kuras atgūstamas nākamajos pārskata gados un attiecas uz atskaitāmajām pagaidu starpībām starp bilances aktīva vai pasīva posteņu vērtību finanšu pārskatā un šā posteņa vērtību UIN aprēķināšanas vajadzībām. Savukārt atliktā nodokļa saistības ir tādas UIN summas, kuras maksājamas nākamajos pārskata gados un attiecas uz tām pagaidu starpībām starp bilances aktīva vai pasīva posteņu vērtību finanšu pārskatā un šā posteņa vērtību UIN aprēķināšanas vajadzībām, kuras apliekamas ar šo nodokli.

Jāpiebilst, ka uzņēmumiem atliktā nodokļa aktīvi vai saistības līdz šim veidojās no pagaidu starpībām starp aktīvu un saistību posteņu novērtējumu saskaņā ar finanšu pārskata sagatavošanu reglamentējošo normatīvo aktu prasībām un likuma “Par uzņēmumu ienākuma nodokli”  prasībām attiecībā uz pamatlīdzekļu un nemateriālo ieguldījumu nolietojuma aprēķināšanu, ilgtermiņa ieguldījumu pārvērtēšanu un uzkrājumu veidošanu. Atliktā nodokļa aktīvus aprēķināja arī no kārtējā gada un iepriekšējo gadu "nodokļu zaudējumiem", kurus varēja pārnest uz nākamajiem gadiem, attiecīgajos gados samazinot ar UIN  apliekamo ienākumu.

Atšķirībā no likuma “Par uzņēmumu ienākuma nodokli” jaunā UIN likuma normas vairs neparedz ar uzņēmumu ienākuma nodokli apliekamā ienākuma aprēķināšanu, bet paredz, ka ar UIN tiks aplikta sadalītā peļņa un izdevumi, kas radušies attiecīgā perioda laikā un netiek ieguldīti nodokļa maksātāja saimnieciskās darbības attīstībā. 

Jāatzīmē, ka jaunā UIN likuma pārejas noteikumu:

- 13.punkts paredz, ka nodokļa maksātājs, kura UIN deklarācijā 2017.gada 31.decembrī ir uzrādīti zaudējumi, var samazināt pārskata gadā (kas sākas 2018.gadā) par dividendēm aprēķināto uzņēmumu ienākuma nodokli par summu, kas aprēķināta 15 % apmērā no kopējās nesegto zaudējumu summas. Ja šī summa pārskata gadā (kas sākas 2018. gadā) netiek izmantota vai tiek izmantota tikai daļēji, atlikušo summu (nodokļa summu par nesegtajiem zaudējumiem) var attiecināt uz UIN, kas nākamajos četros pārskata gados aprēķināts par dividendēm, katru gadu attiecīgi samazinot atlikušo summu (nodokļa summu par nesegtajiem zaudējumiem) par iepriekš izmantoto atlaides apmēru;
- papildus 13.punktā minētajam, pārejas noteikumu 14.punkts nosaka, ka minētā nodokļa samazinājuma summa pārskata gadā nevar pārsniegt 50 % no UIN summas, kas attiecīgajā pārskata gadā aprēķināta par dividendēm;
- 15.punkts paredz, ka valsts kapitālsabiedrība, kuras daļas vai akcijas nedrīkst atsavināt, kura pilda ar saimniecisko darbību nesaistītas valsts deleģētas funkcijas un kuras UIN deklarācijā 2017.gada 31.decembrī ir uzrādīti zaudējumi, kas radušies, piemērojot likuma "Par uzņēmumu ienākuma nodokli" 9.panta otrās daļas 1.punktu, un kas nav dzēsti, atgūstot līdzekļus no kreditora, ir tiesīga samazināt UIN par 15 % no kopējās nesegto zaudējumu summas, kas radusies, piemērojot minēto likuma "Par uzņēmumu ienākuma nodokli" normu.

Ņemot vērā UIN likumā minētos pārejas noteikumus, var secināt, piemēram, ja uzņēmuma UIN deklarācijā par 2017.gadu tiek uzrādīti zaudējumi 5000 euro apmērā tad tas nozīmē,  ka uzņēmumam būs  tiesības samazināt UIN kopumā  par 750 euro (5000 * 15% = 750 euro), un 2019.gadā sadalot 2018.gada pārskata peļņu 1000 euro dividendēs nodokļa maksātājam ir iespēja samazināt aprēķināto UIN (1000 * 0,8 * 20% = 250 euro) 125 euro apmērā ( (250 * 50%, bet ne vairāk kā 750 euro kopumā).

Taču finanšu grāmatvedībā izveidoto atliktā nodokļa aktīvu no iepriekšējo gadu "nodokļu zaudējumiem", kurus varēja pārnest uz nākamajiem gadiem pēc būtības atbilstoši  12.SGS ir jāizslēdz, kas rada negatīvu ietekmi uz paša kapitālu.
Pašu kapitāla samazināšanās var negatīvi ietekmēt konkrēto uzņēmumu, jo var būt par  šķērsli finansējuma pieejamībai, bet kredītiestādēm tā var apdraudēt kapitāla pietiekamību regulējošo prasību ievērošanu (jāatzīmē, ka atliktā nodokļa saistību izslēgšanas gadījumā pašu kapitāls palielināsies).
Papildus jāatzīmē, ka visiem uzņēmumiem, kuri finanšu pārskatu sagatavošanā ir balstījušies uz pilnu  SGS kopumu vai uz dažiem no tiem, ir pienākums pakļaut gada pārskatu zvērinātu revidentu pārbaudei. Bet arī zvērinātu revidentu viedoklis ir tāds, ka sagatavojot gada pārskatu par 2017.gadu, saskaņā ar 12.SGS prasībām minētie posteņi ir izslēdzami no bilances. 

Lai daļēji novērstu ar pašu kapitāla samazināšanos saistīto negatīvo ietekmi attiecībā uz tām kapitālsabiedrībām, kas nav finanšu institūcijas, bet ir GPKGPL subjekti (izņemot Attīstības finanšu institūciju Altum un kapitālsabiedrības, kuru pārvedami vērtspapīri ir iekļauti regulētajā tirgū), noteikumu projekts paredz papildināt MK noteikumus Nr.775 ar jaunu 35.1 punktu, kurā paredzēts, ka šo noteikumu apakšnodaļas “3.2. Grāmatvedības politika un tās maiņa” 33., 34. un 35.punkta noteikumi par grāmatvedības politikas maiņas ietekmes atspoguļošanu neattiecas uz gadījumu, kad saistībā ar uzņēmumu ienākuma nodokļa regulējuma maiņu pilnībā ir mainījusies uzņēmumu ienākuma nodokļa aprēķināšanas kārtība (turpmāk – uzņēmumu ienākuma nodokļa reforma) un zudis atliktā nodokļa aktīvu vai atliktā nodokļa saistību aprēķināšanas pamats. Lai nodrošinātu atbilstību GPKGPL prasībai par patiesu un skaidru priekšstatu, uzņēmumu ienākuma nodokļa reformas ietekmi finanšu pārskatā var atspoguļot šādi:
1) sagatavojot gada pārskatu par to pārskata gadu, kurā kļuvis zināms, ka nākamajā pārskata gadā būs spēkā uzņēmumu ienākuma nodokļa reformas rezultātā noteiktais jaunais uzņēmumu ienākuma nodokļa regulējums, izslēdz no bilances atliktā nodokļa aktīvu vai atliktā nodokļa saistību atlikumus, kas attiecas uz atskaitāmajām pagaidu starpībām starp bilances aktīva vai pasīva posteņu vērtību finanšu pārskatā un to vērtību uzņēmumu ienākuma nodokļa aprēķināšanas vajadzībām, kāda tā bija aprēķināta saskaņā ar iepriekšējo uzņēmumu ienākuma nodokļa regulējumu;

2) tiktāl, ciktāl tas nav pretrunā ar attiecīgās sabiedrības gada pārskata sagatavošanas noteikumiem un, ņemot vērā jaunajā uzņēmumu ienākuma nodokļa regulējumā paredzēto par nesegto iepriekšējo gadu zaudējumu segšanu, pakāpeniski noraksta no bilances atliktā nodokļa aktīvu atlikumu, kas bija aprēķināts, pamatojoties uz iepriekšējā uzņēmumu ienākuma nodokļa regulējuma noteikumiem par nodokļu zaudējumu segšanu;

3) saskaņā ar noteikumu projekta 35.11.apakšpunktu no bilances  izslēgtās  vai saskaņā ar 35.12.apakšpunktu no tās norakstītās atliktā nodokļa aktīvu vai atliktā nodokļa saistību atlikumu summas norāda peļņas vai zaudējumu aprēķina postenī “Ieņēmumi vai izmaksas no atliktā nodokļa aktīvu vai saistību atlikumu izmaiņām”.

	3.
	Projekta izstrādē iesaistītās institūcijas un publiskas personas kapitālsabiedrības
	Projektu izstrādāja Finanšu ministrija.

	4.
	Cita informācija
	Nav.


  

	II. Tiesību akta projekta ietekme uz sabiedrību, tautsaimniecības attīstību un administratīvo slogu

	1.
	Sabiedrības mērķgrupas, kuras tiesiskais regulējums ietekmē vai varētu ietekmēt
	Noteikumu projektā paredzētie grozījumi varētu attiekties uz lielām kapitālsabiedrībām un citām komercsabiedrībām, kuras ir GPKGPL subjekti (izņemot Attīstības finanšu institūciju Altum un kapitālsabiedrības, kuru pārvedami vērtspapīri ir iekļauti regulētajā tirgū) un kuras ir izvēlējušās piemērot 12.SGS, tai skaitā uz valsts kapitālsabiedrībām. 
Saskaņā ar Valsts ieņēmumu dienesta rīcībā esošajiem datiem par 2016.pārskata gadu:

- atliktā nodokļa aktīvus bilancē bija norādījušas četras valsts kapitālsabiedrības par kopējo summu 3,8 miljoni euro;

 - atliktā nodokļa saistības bilancē bija norādījušas 26 valsts kapitālsabiedrības par kopējo summu 184 miljoni euro.

	2.
	Tiesiskā regulējuma ietekme uz tautsaimniecību un administratīvo slogu
	Noteikumu projekts neietekmē administratīvo slogu.

	3.
	Administratīvo izmaksu monetārs novērtējums
	Nav attiecināms.

	4.
	Atbilstības izmaksu monetārs novērtējums
	Nav attiecināms.

	5.
	Cita informācija
	Noteikumu projektā paredzētie grozījumi neskar finanšu institūcijas, Attīstības finanšu institūciju Altum un kapitālsabiedrības, kuras ir GPKGPL subjekti, bet kuru pārvedami vērtspapīri ir iekļauti regulētajā tirgū, jo: 
- saskaņā ar GPKGPL 3. panta ceturtajā daļā noteikto šis likums neattiecas uz kredītiestādēm, krājaizdevu sabiedrībām, apdrošināšanas sabiedrībām, pārapdrošināšanas sabiedrībām, privātajiem pensiju fondiem, ieguldījumu brokeru sabiedrībām, ieguldījumu pārvaldes sabiedrībām, kā arī alternatīvo ieguldījumu fondiem, kuri dibināti kā komercsabiedrības;

- saskaņā ar MK noteikumu Nr.775 2.punktu šie noteikumi neattiecas uz GPKGPL 3.panta piektajā daļā minētajām institūcijām – Attīstības finanšu institūciju Altum un kapitālsabiedrībām, kuru pārvedami vērtspapīri ir iekļauti regulētajā tirgū.

Saskaņā ar Valsts ieņēmumu dienesta rīcībā esošajiem datiem par 2016.pārskata gadu:

- atliktā nodokļa aktīvus bilancē bija norādījušas 40 finanšu institūcijas par kopējo summu 39,5 miljoni euro;

 - atliktā nodokļa saistības bilancē bija norādījušas 82 finanšu institūcijas par kopējo summu 194,6 miljoni euro.


  

	III. Tiesību akta projekta ietekme uz valsts budžetu un pašvaldību budžetiem

	Projekts šo jomu neskar.


  

	IV. Tiesību akta projekta ietekme uz spēkā esošo tiesību normu sistēmu

	Projekts šo jomu neskar.


  

	V. Tiesību akta projekta atbilstība Latvijas Republikas starptautiskajām saistībām

	Projekts šo jomu neskar.


  

	VI. Sabiedrības līdzdalība un komunikācijas aktivitātes

	1.
	Plānotās sabiedrības līdzdalības un komunikācijas aktivitātes saistībā ar projektu
	Par noteikumu projektu izstrādāta un Finanšu ministrijas mājaslapas sadaļā “Sabiedrības līdzdalība” 2018.gada 22.janvārī ievietota uzziņa, kurā norādīts noteikumu projekta mērķis, izstrādes laiks, plānotā virzība un atbildīgā amatpersona (http://www.fm.gov.lv/lv/sabiedribas_lidzdaliba/tiesibu_aktu_projekti/gramatvedibas_politika#project441). Pēc noteikumu projekta pieņemšanas plānots Finanšu ministrijas mājaslapā iekļaut attiecīgu informāciju, kā arī plānots jaunās normas skaidrot Grāmatvedības forumā.

	2.
	Sabiedrības līdzdalība projekta izstrādē
	Pirms noteikumu projekta izstrādes Finanšu ministrija konsultējās par anotācijas I sadaļas 2.punktā minētās problēmas iespējamo risinājumu ar Latvijas Zvērinātu revidentu asociāciju (turpmāk – LZRA) un ar Latvijas Komercbanku asociāciju (turpmāk – LKA).

	3.
	Sabiedrības līdzdalības rezultāti
	LZRA nepiekrīt noteikumu projektā paredzētajam par  atliktā nodokļa aktīvu atlikumu par neizmantotajiem uzkrātajiem nodokļu zaudējumiem, kas aprēķināti, pamatojoties uz noteikumiem par iepriekšējo gadu zaudējumu segšanu nākotnē, pakāpenisku norakstīšanu no bilances, jo uzskata, ka šāda pieeja ir pretrunā 12.SGS. 
LKA atzīmē to, ka atzinumus par komercbanku gada pārskatiem sniedz zvērināti revidenti, tādēļ uzskata, ka jautājumā par atliktā nodokļa aktīva atzīšanu un izslēgšanu no bilances, to pakāpeniski iekļaujot peļņas vai zaudējumu aprēķinā postenī “Ieņēmumi vai izmaksas no atliktā nodokļa aktīvu vai saistību atlikumu izmaiņām”, būtisks ir LZRA viedoklis. Uzskata, ka nepieciešams turpināt diskusiju ar LZRA par atliktā nodokļa aktīviem un rast risinājumu, kas palīdzēs uzņēmumiem viennozīmīgi traktēt šo jautājumu un izslēgt jebkādas interpretācijas iespējas.
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