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Ministru kabineta rīkojuma projekta 
„Par kopējām valsts pārvaldē auditējamām prioritātēm 2019.gadam” sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)
	Tiesību akta projekta anotācijas kopsavilkums

	Mērķis, risinājums un projekta spēkā stāšanās laiks (500 zīmes bez atstarpēm)
	Tiesiskā regulējuma mērķis ir noteikt kopējās valsts pārvaldē auditējamās prioritātes 2019.gadam, lai izmantojot iekšējā audita struktūrvienību resursus, vienlaicīgu tiktu novērtētas iekšējās kontroles visai valsts pārvaldei nozīmīgās jomās un kopumā veicināta valsts pārvaldes attīstība.

Rīkojuma projekts kā Ministru kabineta auditējamo prioritāti 2019.gadam paredz plānoto iekšējo auditu ietvaros: 
· novērtēt, vai ieviestie iekšējās kontroles sistēmas elementi sekmē procesu efektīvāku norisi un orientāciju uz sasniedzamo rezultātu;
· izlases veidā atbilstoši riska novērtējumam turpināt vienlaikus veikt līdzīgu procesu iekšējos auditus attiecīgā resora iestādēs;
· nodrošināt savstarpēju sadarbību un pēc iespējas veidot starpresoru iekšējā audita komandas, auditējot tādu politiku, kas tiek plānota, īstenota un uzraudzīta mijiedarbībā ar citiem resoriem.

Auditējamā prioritāte izvirzīta, ņemot vērā Valsts pārvaldes reformu plāna 2020 mērķi (efektīva, atbildīga un elastīga valsts pārvalde) un mērķa sasniegšanai izvirzītos pasākumus. 

Ministru kabineta rīkojums stāsies spēkā tā parakstīšanas brīdī  atbilstoši Oficiālo publikāciju un tiesiskās informācijas likuma 7.panta trešajā daļā noteiktajam.



	I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	 1.
	Pamatojums
	Iekšējā audita likuma 8.panta 2.punkts.

	 2.
	Pašreizējā situācija un problēmas, kuru risināšanai tiesību akts izstrādāts, tiesiskā regulējuma mērķis un būtība

	Tiesiskā regulējuma mērķis

Tiesiskā regulējuma mērķis ir noteikt kopējās valsts pārvaldē 2019.gadā auditējamās prioritātes, lai, izmantojot iekšējā audita struktūrvienību resursus, vienlaicīgi tiktu novērtētas iekšējās kontroles visai valsts pārvaldei nozīmīgās jomās un kopumā veicināta valsts pārvaldes attīstība. 
Kopš 2010.gada valsts pārvaldē horizontālai novērtēšanai tika noteiktas šādas auditējamās prioritātes: publiskie iepirkumi, valsts kapitālsabiedrību uzraudzība, politikas rezultātu un rezultatīvo rādītāju sistēma, pašvaldību finanšu pārskatu sagatavošana, interešu konflikta mazināšana, likumu un Ministru kabineta noteikumu izstrāde, informācijas un komunikācijas tehnoloģiju (turpmāk - IKT) pārvaldība, IKT projektu vadība, valsts pārvaldes pakalpojumu sniegšana un 2018.gadā – valsts pārvaldes uzdevumu deleģēšana. Kā auditējamās prioritātes tika noteikti arī uzdevumi, ko veikt plānoto iekšējo auditu ietvaros, piemēram, novērtēt procesu darbības likumību, procesa uzbūves un procesā iesaistīto resursu izmaksu efektivitāti u.c. 
2019.gada auditējamā prioritāte
Nolūkā noteikt kopējo auditējamo prioritāti, tika analizēta pašreizējā situācija par valstij nozīmīgām jomām, iekšējās kontroles sistēmas trūkumiem un to sekām: Valsts kontroles revīziju rezultāti, attīstības plānošanas dokumenti, informatīvie ziņojumi, veikto pētījumu rezultāti, saņemts ministriju, Valsts kancelejas, Korupcijas novēršanas un apkarošanas biroja, Pārresoru koordinācijas centra, Sabiedrības integrācijas fonda, Valsts kontroles un Iekšējā audita padomes viedoklis, kā arī notika diskusijas ar horizontālo procesu īpašniekiem par augstiem riskiem valsts pārvaldē, vērtējot procesu ietekmi uz stratēģisko mērķu sasniegšanu, efektīvu darbību, pārskatu ticamību, aktīvu aizsardzību, atbilstību tiesību aktiem, korupcijas (krāpšanas) iespējamību un sabiedrisko nozīmību. Diskusijās piedalījās pārstāvji no Finanšu ministrijas, Valsts kancelejas, Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijas un valsts pārvaldes iekšējie auditori. 
Izvirzot 2019.gadā auditējamo prioritāti, tika analizēti vairāki priekšlikumi. Izvērtējot šos priekšlikumus, to aktualitāti sasaistē ar Valsts pārvaldes reformu plānu 2020
, ietekmi uz valsts pārvaldes darbību un sabiedrību kopumā, rīkojuma projekts kā 2019.gada auditējamo prioritāti paredz plānoto iekšējo auditu ietvaros:
· novērtēt, vai ieviestie iekšējās kontroles sistēmas elementi sekmē procesu efektīvāku norisi un orientāciju uz sasniedzamo rezultātu;

· izlases veidā atbilstoši riska novērtējumam turpināt vienlaikus veikt līdzīgu procesu iekšējos auditus attiecīgā resora iestādēs;
· nodrošināt savstarpēju sadarbību un pēc iespējas veidot starpresoru iekšējā audita komandas, auditējot tādu politiku, kas tiek plānota, īstenota un uzraudzīta mijiedarbībā ar citiem resoriem. 

Darbības efektivitātes novērtējums

Rīkojuma projekta 1.1.punkts plānoto iekšējo auditu ietvaros paredz novērtēt, vai ieviestie iekšējās kontroles sistēmas elementi sekmē procesu efektīvāku norisi un veicina orientāciju uz sasniedzamo rezultātu. Uzdevums – paaugstināt efektivitātes auditu īpatsvaru – izriet no Valsts pārvaldes reformu plāna 2020 mērķa – efektīva, atbildīga un elastīga valsts pārvalde, 8.pasākuma plāna mērķa sasniegšanai – virzīties uz “nulles birokrātiju”
, attīstot labāka regulējuma politiku un stiprinot lietderības un efektivitātes auditus un no Finanšu ministrijas darbības stratēģijas 2017.-2019.gadam
. Valsts pārvaldes reformu plāna 2020 8.pasākuma mērķis ir mazināt normatīvismu un administratīvo slogu valsts pārvaldē, koncentrējoties uz tādas politikas izstrādi un auditu veikšanu, kur tiek vērtēta efektivitāte un lietderība, izskausti liekie procesi un regulējums, samazinātas izmaksas. Īstenojot horizontālos auditus un pārejot no atbilstības auditiem uz efektivitātes vērtēšanas auditiem, tiek identificētas kopīgas problēmas, nepieciešamie risinājumi un labā prakse, lai uzlabotu iestāžu darbības procesus, rastu iespējas efektivitātes uzlabošanai un ekonomijai
.
Vērojams, ka arvien vairāk auditos tiek novērtēti iestādes darbības efektivitātes aspekti, tomēr kopumā prioritāri valsts pārvaldē tiek veikti atbilstības auditi. Joprojām ir auditi, kuros sniegts tikai iekšējās kontroles uzbūves, tas ir, procedūru esamības vērtējums, savukārt procedūru neesamības gadījumā ieteikts izstrādāt attiecīgu procedūru. Savukārt, lai audits sniegtu lielāku pievienoto vērtību iestādes darbības pilnveidē, ir nepieciešams vairāk fokusēties uz kontroļu darbības un efektivitātes pārbaudēm, piemēram, pārliecinoties, vai un kā kontroles tiek veiktas, noskaidrojot, kāds ir kontroles mērķis, vai kontrole ir nepieciešama, ja kontrole nedarbojas, noskaidrojot cēloņus u.tml. Auditos ir nepieciešams vairāk pievērst uzmanību efektivitātes aspektu novērtēšanai (piemēram, pārskatu, atskaišu nepieciešamība, laika patēriņa adekvātums, datu dublēšana, IKT sistēmu izmantošanas pilnīgums, personāla kapacitāte, noslodze, administratīvā sloga mazināšana, procesu vienkāršošana, elektronisko dokumentu izmantošana u.c.).
Ir notikuši vairāki iekšējo auditoru kvalifikācijas celšanas pasākumi saistībā ar zināšanu un prasmju pilnveidi efektivitātes auditu veikšanā, piemēram, 2015.gadā Valsts administrācijas skolā notika mācības par lietderības audita veikšanu valsts pārvaldē, 2016.gadā – Latvijas – Norvēģijas divpusējais pieredzes apmaiņas seminārs “Efektīva pārvaldība un efektivitātes audits Norvēģijas valdības administrācijā” un 2017.gadā Latvijas un Šveices sadarbības programmas projekta ietvaros notika vairāki apmācību kursi par mūsdienīgu un efektīvu iekšējā audita pakalpojumu valsts pārvaldē, iekļaujot arī jautājumus par efektivitātes auditu veikšanu. Latviešu valodā pieejama Lietderības revīzijas rokasgrāmata
. 

Horizontālais audits
Rīkojuma projekta 1.2.punktā iekļauts uzdevums ministrijām un iestādēm plānoto iekšējo auditu ietvaros izlases veidā atbilstoši riska novērtējumam turpināt vienlaikus veikt līdzīgu procesu auditus attiecīgā resora iestādēs, rodot iespēju šo procesu visaptverošai novērtēšanai salīdzināšanai, labākās prakses (ievērojot resoru specifiku) identificēšanai un pārņemšanai (novērtējot procesu standartizācijas iespējas). Ja process tiek īstenots ministrijā un tās padotības iestādēs, tā īstenošana tiek novērtēta gan ministrijā, gan izlases veidā arī padotības iestādēs.
Starpresoru audits
Lai nodrošinātu, ka dažādu nozaru politikas ir saskaņotas un papildinošas, nevis pretrunīgas, svarīga ir dažādu nozaru politikas dokumentu savstarpēja sasaiste un atbilstība. Māra Kučinska vadītās valdības prioritārie rīcības virzieni ir saistīti ar sektorālās sadrumstalotības mazināšanu un vienota valstiska redzējuma attīstīšanu, īpaši tautsaimniecības attīstības nodrošināšanā identificēti būtiski horizontālie jautājumi, kuru izpildei nepieciešama vairāku resoru     iesaiste
. Gan Koncepcijā par publisko pakalpojumu sistēmas pilnveidi
, gan Informācijas sabiedrības attīstības pamatnostādnēs 2014.-2020.gadam
, gan īstenojot darbības programmas “Izaugsme un nodarbinātība” 2.2.1. specifiskā atbalsta mērķa “Nodrošināt publisko datu atkalizmantošanas pieaugumu un efektīvu publiskās pārvaldes un privātā sektora mijiedarbību” 2.2.1.1. pasākumu “Centralizētu publiskās pārvaldes IKT platformu izveide, publiskās pārvaldes procesu optimizēšana un attīstība”
, akcentēta starpinstitūciju un starpresoru sadarbības nepieciešamība.

Ņemot vērā, ka ir vairākas horizontāli īstenotas/īstenojamas politikas, rīkojuma projekta 1.3.punkts paredz plānoto iekšējo auditu ietvaros nodrošināt savstarpēju sadarbību
 un pēc iespējas veidot starpresoru iekšējā audita komandas, auditējot tādu politiku, kas tiek plānota, īstenota un uzraudzīta mijiedarbībā ar citiem resoriem. Šis punkts neparedz konkrētu sadarbības veidu, līdz ar to sadarbība var tikt īstenota, piemēram, telefoniski sazinoties, tiekoties, apmainoties ar informāciju par starpresoru audita plānošanas un novērtēšanas rezultātiem. Tā kā audita komandu darbs ir resursu ietilpīgs un lai pamatdarbības auditu veikšana būtu samērīga ar iekšējā audita struktūrvienības funkciju īstenošanu, rīkojuma projekta 1.3.punkts paredz, ka komandas tiek veidotas pēc iespējas. Tādējādi tiek akcentēta iekšējā audita struktūrvienību nepieciešamība sadarboties ar citu resoru iekšējā audita struktūrvienībām, lai auditu rezultātā iegūtu pilnīgāku izpratni par attiecīgas sistēmas darbību. 
Nolūkā veicināt starpresoru audita komandu veidošanos un darbību Finanšu ministrija ir izstrādājusi un iekšējā audita struktūrvienībām nosūtījusi Ieteicamos principus starpresoru audita komandas izveidošanā un darbībā. Vienlaikus Finanšu ministrija aicina iekšējā audita struktūrvienības apzināt: saistītās iestādes un procesus, kas atrodas ārpus resora audita vides, un starpresoru audita komandu izveides iespējas jau iekšējā audita stratēģisko un gada plānu izstrādes laikā. 
Pārskata struktūras izstrāde
Lai nodrošinātu iekšējā audita struktūrvienību vienotu izpratni par prioritārā audita veikšanu un ņemot vērā, ka iekšējā audita stratēģiskais un gada plāns apstiprināms līdz kārtējā gada 15.decembrim (Ministru kabineta 2013.gada 9.jūlija noteikumu Nr.385 “Iekšējā audita veikšanas un novērtēšanas kārtība” 43.punkts), rīkojuma projekts paredz uzdevumu Finanšu ministrijai līdz 2018.gada 3.novembrim izstrādāt un elektroniski nosūtīt ministriju un iestāžu iekšējā audita struktūrvienībām pārskata struktūru, kādā sniedzama informācija par rīkojuma projektā minēto uzdevumu izpildi. 
Iepriekš minētā pārskata struktūrā par pamatu tiks izmantota iekšējā audita struktūrvienības gada pārskata forma
. Pārskata struktūrā tiks iekļauta gan struktūra statistiskās informācijas iesniegšanai par veiktajiem auditiem saistībā ar rīkojuma projekta 1.punkta izpildi, gan kritēriji/ efektivitātes aspekti (piemēram, dokumentu aprite (īpaši iekšējo dokumentu, piemēram, personālvadības lietvedības), pārskatu, atskaišu nepieciešamība, laika patēriņa, dīkstāves laika adekvātums, datu dublēšana, informācijas sistēmu izmantošanas pilnīgums, personāla kapacitāte, noslodze, administratīvā sloga mazināšana,  procesu vienkāršošana, elektronisko dokumentu izmantošanas pietiekamība u.tml.), kam auditos pievērst uzmanību un par kuriem, kā tas paredzēts rīkojuma 3.punktā, atskaitīties līdz 2020.gada 30.janvārim
, lai Finanšu ministrija pēc vienotiem kritērijiem varētu apkopot veikto auditu rezultātus. 
Vienlaikus, izstrādājot pārskata struktūru, tiks ņemti vērā Valsts pārvaldes reformu plānā 2020 noteiktie izpildes rezultāti:

- katru gadu pieaug auditu īpatsvars (%), kuros vērtēts kāds no efektivitātes aspektiem;

- iekšējo auditu rezultātā sniegto ieteikumu skaits, kas vērsti nevis uz procesu atbilstību, bet uz iestādes darbības efektivizēšanu, tai skaitā administratīvā sloga mazināšanu (īpatsvara pieaugums, %).
Pārskata struktūras izstrādē ir aicināti piedalīties arī valsts pārvaldes iekšējie auditori viņiem pieejamo resursu ietvaros.

Atbilstoši Iekšējā audita likuma 10.panta otrās daļas 2.punktam Finanšu ministrija koordinē iekšējo auditoru mācības un profesionālās kvalifikācijas paaugstināšanu. Iepriekšējos pārskata gados prioritāro auditu veikšanas laikā tika organizētas starpposmu valsts pārvaldes iekšējo auditoru diskusijas. Lai panāktu vienotu izpratni par prioritārā audita veikšanu un veicinātu pieredzes apmaiņu, šādas diskusijas tiks organizētas arī saistībā ar Ministru kabineta 2019.gada auditējamo prioritāti. 

Par auditējamās prioritātes rezultātiem līdz 2020.gada 1.jūnijam informatīvajā ziņojumā par iekšējā audita struktūrvienību darbību ministrijās un iestādēs tiks informēts Ministru kabinets un Valsts kontrole
, kas paredzēts rīkojuma projekta 4.punktā.
Fizisko personu datu aizsardzības audits
No 2018.gada 25.maija ir piemērojama Eiropas Parlamenta un Padomes 2016.gada 27.aprīļa Regula (ES) 2016/679 par fizisku personu aizsardzību attiecībā uz personas datu apstrādi un šādu datu brīvu apriti un ar ko atceļ Direktīvu 95/46/EK (Vispārīgā datu aizsardzības regula), kas būtiski maina līdzšinējo fizisko personu datu aizsardzības pieeju, savukārt iestādes šo regulu dažādi interpretē - no prasību nepiemērošanas līdz formālai vai pārspīlētai piemērošanai. Tādējādi fizisko personu datu aizsardzība ir aktuāla tēma kā valsts pārvaldē iekšienē, tā tās klientiem. Ar Tieslietu ministriju un Datu valsts inspekciju panākta konceptuāla vienošanās, ka fizisko personu datu aizsardzība varētu būt Ministru kabineta auditējamā prioritāte 2020.gadam. Tieslietu ministrijai, Datu valsts inspekcijai u.c. valsts pārvaldes iestādēm nepieciešams laiks attiecīgi metodiskā darba veikšanai un minētās regulas prasību iestrādei ārējos un iekšējos normatīvajos aktos, kā arī IKT sistēmās. 
Citi priekšlikumi 

Izvirzot 2019.gadā auditējamo prioritāti, tika izvērtēti arī šādi priekšlikumi: 
· personālvadības audits (Valsts kanceleja, pildot Valsts pārvaldes reformu plānu 2020, strādā pie valsts un pašvaldību institūcijās nodarbināto atlīdzības politikas pārskatīšanas un sakārtošanas, kā arī Valsts pārvaldes cilvēkresursu vadības informācijas sistēmas (CIVIS) izstrādes, vairākas iekšējā audita struktūrvienības salīdzinoši nesen ir veikušas vai veic personālvadības auditus);
· darba aizsardzības un obligātās veselības pārbaudes organizēšanas audits (atbilstības audits, bet aktuāli ir veikt efektivitātes auditu);
· elektronisko dokumentu izmantošanas efektivitāte (uzdevums iekļauts rīkojuma projekta 1.1.punktā kā viens no darbības efektivitātes novērtēšanas aspektiem);
· plānoto iekšējo auditu ietvaros novērtēt: Eiropas Savienības fondu, ārvalstu finanšu palīdzības un valsts budžeta programmu apgūšanas gaitu un budžeta prognozēšanas procesu, gada pārskatu sagatavošanas procesa jomās, kurās Valsts kontrole konstatējusi trūkumus (pastāv stingra vairāku līmeņu Eiropas Savienības fondu un ārvalstu finanšu palīdzības programmu administrēšanas un īstenošanas uzraudzības sistēma, sagatavojot audita stratēģisko un gada plānu, tiek ņemti vērā Valsts kontroles ziņojumi, iekšējā audita struktūrvienības veic Valsts kontroles revīzijās sniegto ieteikumu uzraudzību);

· iepriekšējo gadu auditējamo prioritāšu (piemēram, IKT pārvaldības brieduma līmeņu salīdzinājums, likumu un Ministru kabineta noteikumu izstrādes un virzības audita, Rezultātu un rezultatīvo rādītāju) ieteikumu ieviešanas ietekmes novērtējums (tiek veikta IKT pārvaldības reforma un nepieciešams laiks IKT pārvaldības audita ieteikumu ieviešanai, likumu un Ministru kabineta noteikumu izstrādē un virzībā nav notikušas būtiskas izmaiņas);
· risku vadība (valsts pārvaldē nav vienoti risku vadības standarti);
· korupcijas un interešu konflikta mazināšana (krāpšanas riski tiek novērtēti katra audita ietvaros);

· nekustamo īpašumu pārvaldība (ar nekustamo īpašumu pārvaldību saistītie problemātiskie jautājumi vairāk attiecas uz nekustamo īpašumu politiku un valstiskā mērogā neatrisinātiem jautājumiem, nekā konkrētās iestādes iekšējās kontroles sistēmas trūkumiem); 
· principa “Konsultē vispirms” novērtēšana (nepieciešams laiks principa ieviešanai). 
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	Projekts šo jomu neskar.
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	VI. Sabiedrības līdzdalība un komunikācijas aktivitātes

	 1.
	Plānotās sabiedrības līdzdalības un komunikācijas aktivitātes saistībā ar projektu
	Informācija par projekta izstrādi ir publicēta Finanšu ministrijas tīmekļvietnē sadaļā “Sabiedrības līdzdalība” – “Tiesību aktu projekti” – “Iekšējā audita politika”. Līdz ar to sabiedrības pārstāvji varēja līdzdarboties projekta izstrādē, rakstveidā sniedzot viedokļus par projektu. Tāpat sabiedrības pārstāvji varēja sniegt viedokļus par projektu pēc tā izsludināšanas Valsts sekretāru sanāksmē. 
Projekts nosūtīts viedokļa sniegšanai Iekšējā audita padomei. Iekšējā audita padome ir konsultatīva institūcija, kas veicina iekšējā audita kvalitātes paaugstināšanu, kā arī iekšējā audita politikas un metodikas ieviešanu un attīstību ministrijās un iestādēs. Tās sastāvā ir nevalstisko organizāciju un komercsabiedrību pārstāvji.

	 2.
	Sabiedrības līdzdalība projekta izstrādē
	Sabiedrības pārstāvji varēja līdzdarboties projekta izstrādē, rakstveidā sniedzot viedokļus par projektu, kas 2018.gada 10.jūlijā publicēts Finanšu ministrijas tīmekļvietnē sadaļā “Sabiedrības līdzdalība” – “Tiesību aktu projekti” – “Iekšējā audita politika”, adrese: 
http://www.fm.gov.lv/lv/sabiedribas_lidzdaliba/
tiesibu_aktu_projekti/iekseja_audita_politika#project485 
Projekta izstrādes gaitā ir iesaistīta Iekšējā audita padome, kas izteikusi viedokli par projektu.

	 3.
	Sabiedrības līdzdalības rezultāti
	Iekšējā audita padome kā auditējamo prioritāti ierosināja noteikt risku vadību, jo risku vadība ir būtisks iekšējās kontroles sistēmas elements un palīdz izprast, cik sarežģīta jāveido iekšējās kontroles sistēma, kurās kontrolēs jāiegulda lielāki resursi un no kurām kontrolēm var atteikties. Lai gan Ministru kabineta 2012.gada 8.maija noteikumi Nr.326 “Noteikumi par iekšējās kontroles sistēmu tiešajās valsts pārvaldes iestādēs” ir spēkā no 2012.gada 1.jūlija un kā vienu no iekšējās kontroles sistēmas elementiem nosaka risku noteikšanu, analīzi un novērtēšanu, tomēr kopumā iestādēs risku vadība nav ieviesta vai darbojas zemā attīstības līmenī. 
Iekšējā audita padomes priekšlikums nav ņemts vērā. Valsts pārvaldes reformu plānā 2020 iekļautie pasākumi liecina, ka Latvijas Republikas valsts pārvalde ir uz procedūrām un procesiem orientēta, pakāpeniski kļūstot par uz rezultātu orientētu valsts pārvaldi. Īstenojot Valsts pārvaldes reformu plānu 2020, iestādes pārskata procesus un vērtē, vai un no kā var atteikties, ko var standartizēt. Pakāpeniski tiek mazināti vadības un atbalsta funkciju resursi. Risku vadības, kontroles un pārvaldības pasākumi ir decentralizēti un līdz ar to atkarīgi no konkrētās iestādes un tās vadītāja. Valsts pārvaldē tikai dažās iestādēs ir ieviesta risku vadība, piemēram, Lauku atbalsta dienestā un Valsts kasē. Lai arī  vairāki starptautiskie dokumenti, piemēram, COSO, ERM un ISO 31 000:2018, atrunā risku vadību un to saikni ar iekšējās kontroles sistēmu, tomēr Latvijas Republikā nav vienota standarta (kritēriju), kas noteiktu visai valsts pārvaldei vienotas un saistošas risku vadības ieviešanas prasības. Tāpat nav šī procesa īpašnieka (kompetentās iestādes), kas virzītu risku vadības ieviešanu valsts pārvaldē.  
Tādējādi situācijā, kad nav vienotas risku vadības prasības, ir ierobežots valsts budžeta finansējums, tiek samazināti vadības un atbalsta funkciju resursi, optimizēti procesi, nav aktuāli kā auditējamo prioritāti noteikt risku vadību un tuvākajā nākotnē ieviest vēl vienu vadības un atbalsta procesu – risku vadība.
Iekšējā audita padome sniegusi viedokli, ka procesu efektivitātes audits, resora līdzīgu procesu audits, starpresoru audita komandu veidošana ir vispārīga un var būt grūti izvērtējama tēma, kā arī potenciāli var pārvērsties par formālu atrakstīšanos plānoto iekšējo auditu ietvaros. Finanšu ministrija šo risku mazina, rīkojuma projektā iekļaujot prasību izstrādāt prioritārā audita pārskata struktūru ar vienotiem kritērijiem.
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	 1.
	Projekta izpildē iesaistītās institūcijas
	Ministrijas un iestādes Iekšējā audita likuma izpratnē.


	 2.
	Projekta izpildes ietekme uz pārvaldes funkcijām un institucionālo struktūru.
Jaunu institūciju izveide, esošu institūciju likvidācija vai reorganizācija, to ietekme uz institūcijas cilvēkresursiem.
	Rīkojuma projekta izpilde neietekmēs pārvaldes funkcijas un institucionālo struktūru. Jaunas valsts institūcijas netiek radītas un netiek likvidētas vai reorganizētas esošās institūcijas. 
Rīkojuma projekta izpildi plānots nodrošināt ar institūciju esošajiem cilvēkresursiem un finanšu līdzekļiem.
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� Apstiprināts ar Ministru kabineta 2017.gada 24.novembra rīkojumu Nr.701 “Par Valsts pārvaldes reformu plānu 2020”.


� Ministru kabineta 2017.gada 7.novembra rīkojumā Nr. 633 “Par Latvijas trešo nacionālo atvērtās pārvaldības rīcības plānu” ir ietverta apņemšanās Nr.8 “Virzīties uz “nulles birokrātiju””. 


�� HYPERLINK "http://www.fm.gov.lv/files/files/FM_Strategija_2017_2019__precizejumi.pdf" �http://www.fm.gov.lv/files/files/FM_Strategija_2017_2019__precizejumi.pdf� ; 64.-66.lp.


� Valsts pārvaldes reformu plāna 2020 8.pasākums “Virzīties uz “nulles birokrātiju”, attīstot labāka regulējuma politiku un stiprinot lietderības un efektivitātes auditus pamatojums. 


� � HYPERLINK "http://www.eca.europa.eu/Lists/ECADocuments/PERF_AUDIT_MANUAL/PERF_AUDIT_MANUAL_LV.PDF" �http://www.eca.europa.eu/Lists/ECADocuments/PERF_AUDIT_MANUAL/PERF_AUDIT_MANUAL_LV.PDF�


� Pārresoru koordinācijas centra 2016.gada 8.septembra prezentācija “Politikas plānošanas dokumentu izstrāde”, prezentācijā sniegtā informācija, � HYPERLINK "http://www.pkc.gov.lv/vald%C4%ABbas-priorit%C4%81tes-2014" �http://www.pkc.gov.lv/vald%C4%ABbas-priorit%C4%81tes-2014� 


� Koncepcija par publisko pakalpojumu sistēmas pilnveidi (apstiprināta ar Ministru kabineta 2013.gada 19.februāra rīkojumu Nr.58).


� Informācijas sabiedrības attīstības pamatnostādnes 2014.-2020.gadam (apstiprinātas ar Ministru kabineta 2013.gada 14.oktobra rīkojumu Nr.468). 


� Ministru kabineta 2015. gada 17. novembra noteikumi Nr. 653 “Darbības programmas "Izaugsme un nodarbinātība" 2.2.1. specifiskā atbalsta mērķa "Nodrošināt publisko datu atkalizmantošanas pieaugumu un efektīvu publiskās pārvaldes un privātā sektora mijiedarbību" 2.2.1.1. pasākuma "Centralizētu publiskās pārvaldes IKT platformu izveide, publiskās pārvaldes procesu optimizēšana un attīstība" īstenošanas noteikumi”.


� Valsts pārvaldes iekārtas likuma 54.panta pirmajā daļā noteikts, ka iestādes sadarbojas, lai veiktu savas funkcijas un uzdevumus.


� Ministru kabineta 2013.gada 9.jūlija noteikumu Nr.385 “Iekšējā audita veikšanas un novērtēšanas kārtība” 93.punkts, 6.pielikums.


� Iekšējā audita struktūrvienības gada pārskata iesniegšanas termiņš; Ministru kabineta 2013.gada 9.jūlija noteikumu Nr.385 “Iekšējā audita veikšanas un novērtēšanas kārtība” 102.punkts.


� Ministru kabineta 2013.gada 9.jūlija noteikumu Nr.385 “Iekšējā audita veikšanas un novērtēšanas kārtība” 106.punkts.


� Ministru kabineta 2010.gada 17.novembra rīkojums Nr.662 “Par kopējām valsts pārvaldē auditējamām prioritātēm”, Ministru kabineta 2011.gada 16.novembra rīkojums Nr.596 “Par kopējām valsts pārvaldē auditējamām prioritātēm 2012.gadā”, Ministru kabineta 2012.gada 7.decembra rīkojums Nr.573 “Par kopīgām valsts pārvaldē auditējamām prioritātēm 2013.gadā”, Ministru kabineta 2013.gada 4.decembra rīkojums Nr.591 “Par kopējām valsts pārvaldē auditējamām prioritātēm 2014.gadā”, Ministru kabineta 2014.gada 28.oktobra rīkojums Nr.615 “Par kopējām valsts pārvaldē auditējamām prioritātēm 2015.gadam”, Ministru kabineta 2015.gada 1.oktobra rīkojums Nr.609 “Par kopējām valsts pārvaldē auditējamām prioritātēm 2016.gadam”, Ministru kabineta 2016.gada 26.oktobra rīkojums Nr.625 “Par kopējām valsts pārvaldē auditējamām prioritātēm 2017.gadam” un Ministru kabineta 2017.gada 25.oktobra rīkojums Nr.605 “Par kopējām valsts pārvaldē auditējamām prioritātēm 2018.gadam”.
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