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Ministru kabineta noteikumu projekta “Grozījumi Ministru kabineta 2014. gada 14. oktobra noteikumos Nr. 628 “Noteikumi par pašvaldību teritorijas attīstības plānošanas dokumentiem”” sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)
	I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	1.
	Pamatojums
	Teritorijas attīstības plānošanas likuma (turpmāk – TAPL) 7. panta pirmās daļas 4. un 5. punkts.

	2.
	Pašreizējā situācija un problēmas, kuru risināšanai tiesību akta projekts izstrādāts, tiesiskā regulējuma mērķis un būtība
	Pašvaldību teritorijas attīstības plānošanas dokumentu (turpmāk – plānošanas dokuments) izstrādi reglamentē Ministru kabineta 2014. gada 14. oktobra noteikumi Nr. 628 „Noteikumi par pašvaldību teritorijas attīstības plānošanas dokumentiem” (turpmāk – noteikumi). Ministru kabineta noteikumu projekts “Grozījumi Ministru kabineta 2014. gada 14. oktobra noteikumos Nr. 628 “Noteikumi par pašvaldību teritorijas attīstības plānošanas dokumentiem”” (turpmāk – noteikumu projekts) izstrādāts, lai visā noteikumu tekstā izmantotu vienotu terminoloģiju.
Ievērojot to, ka plānošanas dokumentu izstrādes laikā objektīvi nav iespējams ievērot Iesniegumu likuma 5. panta trešajā daļā noteiktos termiņus, savukārt, teritorijas plānošanas normatīvajos aktos nav noteikti termiņi atbilžu sniegšanai uz sabiedriskās apspriešanas laikā iedzīvotāju izteiktajiem priekšlikumiem, ar noteikumu projektu noteikumi papildināti ar 2.4. apakšpunktu, nosakot, ka atbildes personām par to iesniegto priekšlikumu ņemšanu vērā vai noraidīšanu, ietverot atbildē noraidīšanas pamatojumu, sniedzamas līdz šo noteikumu 2.3. apakšpunktā minēto dokumentu iesniegšanai pašvaldības domē.
Lai novērstu pretrunas ar noteikumu 41. punktu, kas noteic, ka detālplānojumu neizstrādā, ja teritorijai ir izstrādāts lokālplānojums, kurā pietiekami detalizētā pakāpē noteikti teritorijas izmantošanas veidi, to aprobežojumi, kā arī sniegti transporta infrastruktūras kompleksi risinājumi, ir precizēta noteikumu 7. punkta redakcija, nosakot, ka teritorijas plānojums un lokālplānojums izstrādājams tādā mērogā, kādā konkrētā situācijā nepieciešams.

Papildinātas noteikumu normas saistībā ar pieslēgumu veidošanu valsts nozīmes autoceļiem. Tādējādi tiek novērstas pretrunas ar Ministru kabineta 2008. gada 7. jūlija noteikumos Nr. 505 „Noteikumi par pašvaldību, komersantu un māju ceļu pievienošanu valsts autoceļiem”, paredzot, ka šajos noteikumos arī tiks izdarīti grozījumi. Izbūvējot pievienojumu (vienlīmeņa ceļa mezglu) uz autoceļa, jānodrošina redzamības attālums, kā arī jāierobežo braukšanas ātrums, jo jārēķinās ar situāciju, ka izbraucot uz autoceļa, notiek satiksmes plūsmas sadalīšanās vai sakļaušanās un krustošanās, kas rada iespējamību ceļu satiksmes negadījumam. Saskaņā ar statistikas datiem, vidēji Eiropā aptuveni 40 % no visiem ceļu satiksmes negadījumiem, kuros autobraucēji gūst traumas, notiek vienlīmeņa ceļu mezglos. Standarta LVS 190-3 “Ceļu projektēšanas noteikumi.3.daļa: Vienlīmeņa ceļu mezgli” 4.1.7. apakšpunkts noteic, ka ceļa mezgls (ceļa pievienojums) negatīvi ietekmē satiksmes norisi uz galvenā ceļa. Ievērojot minēto, blakus ceļu mezgliem jābūt iespējami lielā attālumā vienam no otra. No plānošanas viedokļa pieļaujamais attālums starp mezgliem ir atkarīgs no savienoto ceļu funkcijas, satiksmes kvalitātes un no virzienu rādītāju un citu ceļa zīmju izvietošanas iespējām. Ceļu mezgla robežās nav pieļaujams paredzēt pieslēgumus uz blakusteritorijām. Minētā standarta 5.6. apakšpunkts noteic, ka ikviens pieslēgums traucē un apdraud satiksmi, tādēļ ārpus apdzīvotām vietām uz ceļiem pieslēgumu daudzums pēc iespējas jāierobežo. Ņemot vērā minēto, papildināts noteikumu 39. punkts un izteikts jaunā redakcijā noteikumu 31.2.2. un 36.5. apakšpunkts. Tā kā, mēroga noteiktības dēļ, teritorijas plānojumā nevar noteikt precīzu pieslēguma vietu, to var precizēt turpmākajos plānošanas dokumentos vai būvprojektā atbilstoši normatīvajos aktos par ceļu būvniecību noteiktajam. Noteikumu 41.2. apakšpunkts attiecas uz gadījumiem, kad tiek būvēts vai pārbūvēts autoceļš un, no satiksmes drošības viedokļa, nepieciešams izbūvēt paralēlos ceļus un pievienojumus uz privātpersonām piederošas zemes. Valsts akciju sabiedrība “Latvijas valsts ceļi” (turpmāk – VAS “Latvijas valsts ceļi”), izvērtējot katru situāciju individuāli, pieprasīs detālplānojuma izstrādāšanu tikai tajos gadījumos, ja attīstības plānošanas dokumentos nebūs atrisināta piekļuve vai, ja konkrētajā gadījumā bez detālplānojuma izstrādāšanas nebūs iespējams nodrošināt satiksmes drošības prasības (skatot kopsakarā ar noteikumu 39.3. un 41.4. apakšpunktu).
Ja viens lokālplānojums (kas tiek apstiprinātas ar pašvaldības saistošajiem noteikumiem) tiek izstrādāts divām vai vairākām, savstarpēji nesaistītām teritorijām, tiek izdots viens normatīvais akts par dažādām teritorijām, kas nākotnē var radīt tiesību normu piemērošanas problēmas. Teritoriju nepieciešams plānot savstarpējā sasaistē, jo tikai tā iespējams savlaicīgi identificēt iespējamās problēmas (piemēram, ceļu un ielu plānojuma savstarpējā sasaiste). Latvijas Republikas Satversmes tiesa 2014. gada 10. oktobra sprieduma lietā Nr. 2014 – 04 - 03 6. punktā secinājusi, ka lokālplānojums izstrādājams noteiktas teritorijas kompleksai plānošanai, nevis atsevišķām zemes vienībām. Lai novērstu nākotnē iespējas dažādi interpretēt minēto normu, noteikumu 33. punkts aiz vārdiem „lokālplānojumu izstrādā” papildināts ar vārdiem „teritoriāli vienotai teritorijai”.
Praksē ir konstatēts ļoti daudz gadījumu, kad pašreizējais regulējums attiecībā uz detālplānojuma izstrādāšanas nepieciešamību tiek piemērots citu, ar plānošanu nesaistītu, mērķu sasniegšanai, kas pilnībā degradē detālplānojuma būtību. Kā to atzinis Latvijas Republikas Augstākās tiesas Senāta Administratīvo lietu departaments 2012. gada 1. novembra spriedumā lietā Nr. A42578107 (SKA-532/2012), lai arī katra būvniecība ir teritorijas plānošanas īstenošanas rezultāts, būtu nesaprātīgi tādēļ katras būvniecības gadījumu uzskatīt par vides tiesību jautājumu un iesaistīt sabiedrību lēmuma pieņemšanā. Turklāt, ja galvenais faktors, kāpēc būtu izstrādājams detālplānojums, ir ieceres publiskā apspriešana, tad to var veikt, ņemot vērā Ministru kabineta 2014. gada 28. oktobra noteikumos Nr. 671 “Būvniecības ieceres publiskas apspriešanas kārtība” noteikto. Tāpat vēršama uzmanība tam, ka praksē veidojas situācijas, kad iecerēta noteiktas teritorijas apbūve, kas formāli atbilst tiesību aktos noteiktajiem kritērijiem, kad būtu jāizstrādā detālplānojums, tomēr būvprojekts aptver visu attiecīgo teritoriju (vai apbūves kārtu) vai faktiski jau ietver visus tos pašus risinājumus, kas būtu jānorāda detālplānojumā. Secīgi ‑ būvprojekts dublē detālplānojuma saturu, piemēram, ceļus, apbūves un labiekārtojuma zonas u.tml. Turklāt būvprojekts ir daudz detalizētāks nekā detālplānojums. Šāda situācija veido darba dublēšanu gan būvniecības ieceres izstrādātajiem, gan pašvaldībai. Turklāt parasti būvprojektēšanas process tiek uzsākts pēc detālplānojuma procesa pabeigšanas, un tas ievērojami pagarina kopējo būvniecības laiku (pat līdz gadam).
Ir būtiski mainīts 39. punkta regulējums, un 40. punkts tiek svītrots, ņemot vērā normatīvajos aktos noteikto detālplānojuma mērķi un būtību. Šobrīd pastāv pretruna starp TAPL 28. panta trešo daļu un noteikumu 39.2. apakšpunktu. TAPL 28. panta trešajā daļā noteikts, ka detālplānojumu izstrādā pirms jaunas būvniecības uzsākšanas vai zemes vienību sadalīšanas, ja tas rada nepieciešamību pēc kompleksiem risinājumiem, savukārt noteikumu 39.2. apakšpunktā noteikta nepieciešamība izstrādāt detālplānojumu, ja paredzēta kompleksa apbūve, kas ievērojami sašaurina TAPL noteikto mērķi
TAPL 28. panta ceturtā daļa noteic, ka detālplānojuma izstrādi noteiktā apjomā var apvienot ar būvprojektēšanu. Tiek svītrots noteikumu 44.4. apakšpunkts, jo pašreizējais regulējums nav izpildāms – pašreizējais regulējums paredz, ka apvienošanas gadījumā būvniecības ieceres dokumentācija ietilpst detālplānojumā. Plānotā objekta būvniecības ieceres dokumentāciju nevar šajā stadijā iesniegt (arī būvprojektu minimālajā sastāvā nevar izstrādāt), kamēr jaunveidojamie nekustamie īpašumi nav nostiprināti zemesgrāmatā. Turklāt noteikumu 44.4. apakšpunkts ir pretrunā noteikumu107. punktam, kas noteic, ka būvniecības ieceres dokumentāciju pievieno detālplānojumam, nevis tā ietilpst detālplānojuma sastāvā.
Piedāvāts noteikumu 86. un 114. punktu, kas noteic, ka pēc publiskās apspriešanas beigām tiek organizēta sanāksme priekšlikumu izskatīšanai un apkopošanai, izteikt jaunā redakcijā. Sanāksmes laikā tiek atkārtoti pausti jau rakstiski iesniegtie viedokļi. Jaunā redakcija neliedz pašvaldībām šādas sanāksmes rīkot, ja tiek konstatēts, ka tādas ir nepieciešamas. Teritorijas attīstības plānošanas informācijas sistēmā (turpmāk – TAPIS), kurā tiek izstrādāts attiecīgais plānošanas dokuments, pašvaldībai tiks sniegta iespēja izvēlēties rīkot sanāksmi, vai nē.
Ņemot vērā, ka plānošanas dokumentu izstrādes process ir pietiekami detalizēti noteikts un sabiedrība ir iesaistīta visos tā etapos, tai skaitā, stratēģiskās ietekmes uz vidi novērtējuma procedūrā, kuru regulē vides aizsardzības jomas normatīvie akti, šādas sanāksmes rezultātā netiek pieņemts lēmums par tālāku plānošanas dokumenta virzību, un tā nepamatoti paildzina plānošanas dokumentu pieņemšanu.
Saskaņā ar likuma “Par pašvaldībām” 26. panta otro daļu un 56. panta pirmo daļu pašvaldības domes un komiteju sēdes ir atklātas. Līdz ar to privātpersonām ir tiesības piedalīties lēmumu pieņemšanā par konkrētu plānošanas dokumentu. 
Ja pēc plānošanas dokumenta pirmās redakcijas publiskās apspriešanas rezultātu un institūciju atzinumu izvērtēšanas, pašvaldība nolemj pilnveidot tā redakciju, pēc pilnveidošanas tiek organizēta atkārtota publiskā apspriešana. Nepieciešamības gadījumā pilnveidošanas process var tikt atkārtots vairākkārtīgi. Publiskā apspriešana tiek organizēta pēc katras sagatavotās pilnveidotās redakcijas. Publiskās apspriešanas rezultāti TAPIS tiek publicēti pēc publiskās apspriešanas beigām un pirms nākamā lēmuma pieņemšanas – tātad, tie ir sabiedrībai pieejami. Attiecīgi tiek precizēts arī noteikumu 87. punkts, un noteikumu 118. punkts izteikts jaunā redakcijā.

Piedāvāts papildināt noteikumu 94. punktu ar otro teikumu “grafisko daļu izstrādā visai lokālplānojuma teritorijai.”. Saskaņā ar noteikumiem visi plānošanas dokumenti no 2015. gada 1. maija jāizstrādā TAPIS. Ja grozījumi lokālplānojumā tiek izstrādāti kā grozījumi grafiskās daļas atsevišķās teritorijas vietās, tos nav iespējams TAPIS izstrādāt fragmentēti, tāpēc tiek noteikts, ka grafiskās daļas grozījumi izstrādājami visai lokālplānojuma teritorijai (konsolidētā versija). 
Noteikumi papildināti ar jaunu 92.1 punktu, kas noteic, ja teritorijas plānojumā tiek iekļauti iepriekš izstrādāto lokālplānojumu risinājumi, tad saistošie noteikumi, ar kuriem lokālplānojumi apstiprināti, zaudē spēku ar teritorijas plānojuma spēkā stāšanās brīdi.

Valsts reģionālās attīstības aģentūra ir uzsākusi darbu pie Eiropas Reģionālās attīstības fonda (ERAF) līdzfinansētā projekta “Teritoriālās attīstības plānošanas informācijas sistēmas attīstība” īstenošanas atbilstoši ar Ministru kabineta 2017. gada 4. septembra rīkojumu Nr. 478 “Par informācijas sabiedrības attīstības pamatnostādņu ieviešanu publiskās pārvaldes informācijas sistēmu jomā (mērķarhitektūras 15.0.versija)” apstiprinātajam projekta aprakstam. Viena no projektā īstenojamām aktivitātēm ir funkcionalitātes izstrāde teritorijas attīstības plānošanas dokumentu izstrādes procesa institūciju nosacījumu un atzinumu informācijas sagatavošanai TAPIS vidē, izslēdzot nepieciešamību iestādei izsniegt un nosūtīt elektroniski parakstītu dokumentu vai dokumentu papīra formā. TAPIS Centrālais modulis kvalificējams kā droša elektroniskā vide, jo pieejama tikai autorizētiem lietotājiem, kuriem TAPIS pārzinis (Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrija)), pēc oficiāla teritorijas attīstības plānošanas procesā iesaistītās institūcijas pieprasījuma, piešķir institūcijas nosacījumu un atzinumu sniedzēja lomu institūcijas noteiktai fiziskai personai ar personas koda autentifikāciju vai lietotājvārda un paroles autorizāciju, kas nodrošina informācijas sniedzēja identificēšanu. Fizisko personu elektroniskās identifikācijas likums stājās spēkā 2018. gada 1. janvārī, paredzot regulējumu par kvalificētu vai kvalificētu paaugstinātas drošības elektroniskās identifikācijas līdzekļa izmantošanu autentifikācijai, kas garantē drošu informācijas sniedzēja identificēšanu. Secīgi ‑ TAPIS nodrošinās drošu piekļuvi drošai videi, kurā institūciju nosacījumu un atzinumu informācija tiks sagatavota strukturētā veidā. Kopumā tas padarīs teritorijas attīstības plānošanas procesu vēl pārskatāmāku un caurspīdīgāku no tiesiskās paļāvības viedokļa, kā arī papildinās uzkrātās strukturētās informācijas klāstu, kas savukārt ļaus pilnvērtīgāk izmantot informācijas meklēšanas un kārtošanas funkcijas. Lai nodrošinātu tiesisku TAPIS vides izmantošanu nosacījumu un atzinumu izsniegšanai un saņemšanai, nepieciešams normatīvajos aktos noteikt šādu iespēju, tāpēc noteikumu 56. punkta ievaddaļa izteikta jaunā redakcijā, papildinot to ar vārdiem “izmantojot sistēmu”, un nosakot, ka šis noteikumu grozījums stājas spēkā 2019. gada 1. janvārī – attiecīgi noteikumi  papildināti ar 144. 1 punktu.

	3.
	Projekta izstrādē iesaistītās institūcijas
	Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrija, pašvaldības, institūcijas, kas iesaistītas plānošanas dokumentu izstrādē, un nozares profesionālās organizācijas

	4.
	Cita informācija
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	II. Tiesību akta projekta ietekme uz sabiedrību, tautsaimniecības attīstību un administratīvo slogu

	1.
	Sabiedrības mērķgrupas, kuras tiesiskais regulējums ietekmē vai varētu ietekmēt
	Pašvaldības, valsts un pašvaldību institūcijas, kas iesaistītas pašvaldības plānošanas dokumentu izstrādē

	2.
	Tiesiskā regulējuma ietekme uz tautsaimniecību un administratīvo slogu
	Neskatoties uz to, ka noteikumu projekts paredz noteiktas administratīvās procedūras, tas neuzliek papildus administratīvo slogu TAPIS lietotājiem, tai skaitā pašvaldībām. Tiek precizētas darbības, kuras līdz šim tika veiktas manuāli vai to izpildījums bija papīra formātā, un tagad tiek pārnestas uz elektronisko vidi. 

Tiek saīsināts plānošanas dokumentu izstrādes laiks pat līdz sešiem mēnešiem, tādējādi ir paredzams administratīvā sloga samazinājums pašvaldībām, kā arī ievērojams finansiālā sloga samazinājums plānošanas dokumentu izstrādātājiem (lokālplānojuma un detālplānojuma gadījumos).

	3.
	Administratīvo izmaksu monetārs novērtējums
	Projekts šo jomu neskar.
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	III. Tiesību akta projekta ietekme uz valsts budžetu un pašvaldību budžetiem

	Projekts šo jomu neskar.


	IV. Tiesību akta projekta ietekme uz spēkā esošo tiesību normu sistēmu

	1.
	Nepieciešamie saistītie tiesību aktu projekti
	Izstrādājot noteikumu projektu, tika konstatēts, ka nepieciešams veikt grozījumus Ministru kabineta 2008. gada 7. jūlija noteikumos Nr. 505 „Noteikumi par pašvaldību, komersantu un māju ceļu pievienošanu valsts autoceļiem” (turpmāk – noteikumi Nr. 505). Skatot kopsakarā noteikumu Nr. 505 2., 3., 12., 13., 20. un 21. punktā noteikto regulējumu, konstatējams, ka noteikumi Nr. 505 paredz prasību pilnīgi visos gadījumos, kad nepieciešams veidot pašvaldību, komersantu un māju ceļu pievienošanu valsts autoceļiem, izstrādāt detālplānojumu. No minētā izriet, ka detālplānojuma izstrādes mērķis ir ceļu pievienojums valsts autoceļiem, nevis pašvaldības teritorijas plānojuma vai lokālplānojuma detalizēšana. Līdz ar to noteikumu Nr. 505 regulējums nonāk pretrunā detālplānojuma izstrādes mērķim un būtībai. Saskaņā ar TAPL 1. panta 10. punktā, 28. panta pirmajā daļā un noteikumu Nr. 628 38. punktā noteikto detālplānojums ir detalizēts vietējās pašvaldības teritorijas daļas plānojums, kuru izstrādā, lai īstenotu konkrētu attīstības priekšlikumu vai plānošanas uzdevumu, detalizējot teritorijas plānojumā vai lokālplānojumā noteiktās prasības konkrētu zemes vienību izmantošanai un apbūves parametriem, kā arī precizētu zemes vienību robežas un aprobežojumus. Pieprasot, papildus būvprojektam, izstrādāt arī detālplānojumu, tiek uzlikts nesamērīgs administratīvais slogs pašvaldībām un nesamērīgs finansiālais slogs arī komersantiem un nekustamo īpašumu īpašniekiem, turklāt vēl nepamatoti paildzinot pieslēguma izveidošanas termiņus (detālplānojuma izstrāde, ņemot vērā sabiedriskās apspriešanas termiņus, aizņem līdz pat gadam un vairāk). Ja ir nepieciešama būvniecības sabiedriskā apspriešana, tas ir risināms, ņemot vērā Ministru kabineta 2014. gada 28. oktobra noteikumos Nr. 671 “Būvniecības ieceres publiskas apspriešanas kārtība” noteikto.
Saistībā ar Eiropas Reģionālā attīstības fonda līdzfinansētā projekta “Teritoriālās attīstības plānošanas informācijas sistēmas attīstība” īstenojamām aktivitātēm funkcionalitātes izstrāde teritorijas attīstības plānošanas dokumentu izstrādes procesa institūciju nosacījumu un atzinumu informācijas sagatavošanai TAPIS vidē un ar grozījumiem noteikumu 56.punkta ievaddaļā, nepieciešams izdarīt atbilstošu grozījumus arī  Ministru kabineta 2014. gada 8. jūlija noteikumos Nr. 392 “Teritorijas attīstības plānošanas informācijas sistēmas noteikumi”.

	2.
	Atbildīgā institūcija
	Satiksmes ministrijas kompetencē ir Ministru kabineta 2008. gada 7. jūlija noteikumi Nr. 505 „Noteikumi par pašvaldību, komersantu un māju ceļu pievienošanu valsts autoceļiem”. Saskaņā ar Satiksmes ministrijas 2017. gada 29. jūnija vēstuli Nr. 04-02/2016 VAS “Latvijas Valsts ceļi”  plāno izveidot darba grupu noteikumu pārskatīšanai, pieaicinot Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijas pārstāvjus, lai saskaņotu kopēju viedokli par nepieciešamajiem grozījumiem noteikumos Nr. 505. Sadarbībā ar VAS “Latvijas Valsts ceļi” tiek piedāvāti grozījumi noteikumu 36.5. apakšpunktā, 39. un 41. punktā, pēc kuru spēkā stāšanās tiks izstrādāts jauns regulējums par pašvaldību, komersantu un māju ceļu pievienošanu valsts autoceļiem. 
Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijas kompetencē ir Ministru kabineta 2014. gada 8. jūlija noteikumos Nr. 392 “Teritorijas attīstības plānošanas informācijas sistēmas noteikumi” ietverto prasību īstenošana. Ir uzsākts darbs pie grozījumu sagatavošanas. Ir apzināta un apkopota informācija par nepieciešamajiem grozījumiem – grozījumu izstrāde tiks uzsākta pēc šo noteikumu spēkā stāšanās, jo atsevišķu normu regulējums ir pakārtots šo noteikumu saturam. 

	3.
	Administratīvo izmaksu monetārs novērtējums
	Projekts šo jomu neskar.

	4.
	Cita informācija
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	V. Tiesību akta projekta atbilstība Latvijas Republikas starptautiskajām saistībām

	Projekts šo jomu neskar


	VI. Sabiedrības līdzdalība un komunikācijas aktivitātes

	1.
	Plānotās sabiedrības līdzdalības un komunikācijas aktivitātes saistībā ar projektu
	Saskaņā ar Ministru kabineta 2009. gada 25. augusta noteikumu Nr. 970 „Sabiedrības līdzdalības kārtība attīstības plānošanas procesā” 7.4.1 apakšpunktu sabiedrības pārstāvji ir aicināti līdzdarboties, rakstiski sniedzot viedokli par noteikumu projektu tā izstrādes stadijā. Sabiedrības pārstāvji ir informēti par iespēju līdzdarboties, publicējot paziņojumu par līdzdalības procesu Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijas tīmekļvietnē. Lai nodrošinātu sabiedrības līdzdalību, noteikumu projekts publicēts Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijas tīmekļvietnē: www.varam.gov.lv 2017. gada 26. jūlijā. 

	2.
	Sabiedrības līdzdalība projekta izstrādē


	Par noteikumu projektu iebildumus un priekšlikumus sniedza Nacionālā nekustamo īpašumu attīstītāju alianse, biedrība “Latvijas Teritoriālplānotāju asociācija”, Latvijas Lielo pilsētu asociācija, Latvijas Pašvaldību savienība.

	3.
	Sabiedrības līdzdalības rezultāti


	Noteikumu projekta izstrādē aktīvi iesaistījās nevalstiskās organizācijas - Nacionālā nekustamo īpašumu attīstītāju alianse, Latvijas Pašvaldību savienība; biedrība “Latvijas Teritoriālplānotāju asociācija”. Latvijas Pašvaldību savienības priekšlikums vispār neregulēt normatīvajā līmenī jautājumus par detālplānojumu izstrādes gadījumiem tika noraidīts. Noteikumu projekta redakcija risina vairākus jautājumus – pirmkārt, tiek dota daudz lielāka brīvība pašvaldībām pašām izvērtēt, kad detālplānojuma izstrādāšana ir nepieciešama, kā arī ir rasts savstarpēji pieņemams risinājums pašvaldību, komersantu un māju ceļu pievienošanai valsts autoceļiem (pašreizējais normatīvais regulējums paredz vienmēr izstrādāt detālplānojumu, neatkarīgi no objektīvās situācijas). Pēdējā saskaņojuma vēstulē Latvijas Pašvaldību savienība neuzturēja savu priekšlikumu. 
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	VII. Tiesību akta projekta izpildes nodrošināšana un tās ietekme uz institūcijām

	1.
	Projekta izpildē iesaistītās institūcijas
	Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrija, pašvaldības

	2.
	Projekta izpildes ietekme uz pārvaldes funkcijām un institucionālo struktūru. 

Jaunu institūciju izveide, esošu institūciju likvidācija vai reorganizācija, to ietekme uz institūcijas cilvēkresursiem
	Noteikumu projekts neietekmē iesaistīto institūciju funkcijas un uzdevumus.

Jaunas institūcijas nav jāveido. Esošās institūcijas nav jāreorganizē. 
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