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	Ministru kabineta rīkojuma projekta “Par zemes vienības piekritību valstij un tās nostiprināšanu zemesgrāmatā uz valsts vārda Zemkopības ministrijas personā” sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)

Tiesību akta projekta anotācijas kopsavilkums

Mērķis, risinājums un projekta spēkā stāšanās laiks (500 zīmes bez atstarpēm)

Ministru kabineta rīkojuma projekts „Par zemes vienības piekritību valstij un to nostiprināšanu zemesgrāmatā un valsts vārda Zemkopības ministrijas personā” (turpmāk – rīkojuma projekts) paredz rezerves zemes fondā ieskaitīto zemes vienību Burtnieku novadā saglabāt valsts īpašumā un nodot Zemkopības ministrijas valdījumā Meža likuma 4. panta otrajā daļā noteiktās funkcijas izpildei, tas ir, valsts meža zemes pārvaldīšanai, apsaimniekošanai un aizsardzībai. 

Atbilstoši likuma “Par valsts un pašvaldību zemes īpašuma tiesībām un to nostiprināšanu zemesgrāmatās” 8. panta ceturtajai daļai  rīkojuma projektā minētā zemes vienība ierakstāma zemesgrāmatā uz valsts vārda Zemkopības ministrijas personā. Pēc Ministru kabineta rīkojuma pieņemšanas zemes vienība normatīvajos aktos noteiktā kārtībā tiks ierakstītas zemesgrāmatā uz valsts vārda Zemkopības ministrijas personā.

Ministru kabineta rīkojums stāsies spēkā tā parakstīšanas brīdī.
I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

1.

Pamatojums

Zemes pārvaldības likuma 17. panta piektā daļa un šā likuma pārejas noteikumu 11. punkts.

Meža likuma 4. panta otrā daļa un 44. panta pirmā un otrā daļa.

Likuma „Par valsts un pašvaldību zemes īpašuma tiesībām un to nostiprināšanu zemesgrāmatās” 8. panta ceturtā daļa.

Ministru kabineta 2016. gada 29. marta noteikumu Nr.190 “Kārtība, kādā pieņem lēmumu par rezerves zemes fondā ieskaitīto zemes gabalu un īpašuma tiesību atjaunošanai neizmantoto zemes gabalu piederību vai piekritību” (turpmāk – noteikumi Nr.190) 8. un 9. punkts.

2.

Pašreizējā situācija un problēmas, kuru risināšanai tiesību akta projekts izstrādāts, tiesiskā regulējuma mērķis un būtība
Noteikumos Nr.190 noteiktajā kārtībā Zemkopības ministrija sadarbībā ar akciju sabiedrību “Latvijas valsts meži” izvērtēja Valsts zemes dienesta sagatavotajā un tīmekļvietnē publiskotajā sarakstā http://www.vzd.gov.lv/lv/par-mums/darbibas-jomas/zemes-reforma/izvertesana/saraksti/ norādītās zemes vienības (turpmāk – izvērtēšanas saraksts), kas piekrīt vai pieder valstij un ir ierakstāmas zemesgrāmatā uz valsts vārda Zemkopības ministrijas personā saskaņā ar likumu “Par valsts un pašvaldību zemes īpašuma tiesībām un to nostiprināšanu zemesgrāmatās" 8. panta ceturtās daļas noteikumiem, un izvērtēšanas sarakstā izdarīja atzīmi par Burtnieku novada zemes vienību. 
Rīkojuma projektā minēta zemes vienība ar kadastra apzīmējumu 9670 005 0065 (nekustamā īpašuma kadastra Nr. 9670 005 0066 ar nosaukumu “Viesturi 1”) Burtnieku novadā, Matīšu pagastā 5,3 ha platībā. Nekustamā īpašuma lietošanas mērķis: 0101 – zeme, uz kuras galvenā saimnieciskā darbība ir lauksaimniecība. Pēc Nekustamā īpašuma valsts kadastra informatīvās sistēmas (turpmāk – NĪVKIS) datiem, zemes vienības statuss ir rezerves zemes fonds. Zemes vienība ar Burtnieku novada domes 2012. gada 17. oktobra lēmumu iekļauta rezerves zemes fondā (pēc NĪVKIS datiem).
Par rīkojuma projektā norādīto zemes vienību Ministru kabinets 2016. gada 28. janvārī ir pieņēmis rīkojumu Nr.54 „Par zemes reformas pabeigšanu Burtnieku novada lauku apvidū”. Ministru kabinetam, pieņemot rīkojumu par zemes reformas pabeigšanu attiecīgajā administratīvajā teritorijā, tiek apliecināts, ka visas konkrētajā teritorijā esošās zemes vienības ir apzinātas un tām noteikts tiesiskais statuss, kā arī visi procesi attiecībā uz personu tiesībām atgūt zemi ir pabeigti. 
Atbilstoši noteikumu Nr.190 5.punktam Zemkopības ministrija sadarbībā ar akciju sabiedrību “Latvijas valsts meži” izvērtēja un ar 2017. gada 28. jūnija vēstuli Nr. 4.1-2_05p0_260_17_732 akciju sabiedrība “Latvijas valsts meži” informēja Burtnieku novada pašvaldību par to, ka zemes vienība ir piekritīga valstij. 

Par rīkojuma projektā iekļauto un izvērtēšanas sarakstā norādīto valstij piekritīgo zemes vienību nepastāv strīds ar citām ministrijām un Burtnieku novada pašvaldību. Atbilstoši noteikumu Nr.190 8. punktam Valsts zemes dienests ir saņēmis šo noteikumu 7.1.3. apakšpunktā minēto sarakstu ar ministriju un pašvaldības izdarītajām atzīmēm un 2017. gada 16.oktobrī savā tīmekļvietnē publiskojis izvērtēto gala sarakstu par Burtnieku novadu (https://vzd.gov.lv/lv/par-mums/darbibas-jomas/zemes-reforma/izvertesana/saraksti/R-28012016/).

Latvijas valsts vēstures arhīva 2011.gada 21.marta izziņa liecina, ka Nr.5-JP-550/9 zemes gabals 1940. gada 21. jūlijā piederēja valstij un bija Valmieras apriņķa Bauņu pagasta zemes īpašuma "Burtnieku virsmežniecība" sastāvā. 
Meža likuma 44.panta pirmajā daļā noteikts, ka valsts meža zeme ir Zemkopības ministrijas Meža departamenta zeme pēc stāvokļa 1940.gada 21.jūlijā, kura zemes reformas gaitā nav nodota pastāvīgā lietošanā citām fiziskajām vai juridiskajām personām (..), un atbilstoši šā panta otrajai daļai valsts meža zeme ierakstāma zemesgrāmatā uz valsts vārda likumā noteiktajā kārtībā. 

             Tādējādi rīkojuma projektā minētā zemes vienība Burtnieku novadā ar kadastra apzīmējumu  9670 005 0065 (5,3 ha platībā) ir zeme, kas 1940.gada 21.jūlijā piederēja Meža departamentam un Meža likuma 44.panta pirmās daļas izpratnē ir vērtējama kā valstij piekritīgā meža zeme, turklāt tā robežojas ar valsts meža zemes vienību ar kadastra apzīmējumu 9648 006 0018 (237,88 ha platībā), kas atrodas nekustamā īpašuma “Skultes mežs” (nekustamā īpašuma kadastra Nr.9648 006 0018) sastāvā (tas ir ierakstīts zemesgrāmatā Skultes zemesgrāmatu nodalījumā Nr.100000537121 uz valsts Zemkopības minitrijas personā, ievērojot Latvijas valsts vēstures arhīva 2011.gada 21.marta izziņu Nr.5-JP-550/9.). 
Ievērojot iepriekšminēto, rīkojuma projektā norādītā zemes vienība ir nepieciešama Meža likumā noteikto funkciju izpildei – meža zemes apsaimniekošanai un aizsardzībai. Saskaņā ar Meža likuma 4. panta otro daļu valstij piekrītošās un valsts īpašumā esošās uz valsts vārda Zemkopības ministrijas personā zemesgrāmatā ierakstītās meža zemes apsaimniekošanu un aizsardzību veic akciju sabiedrība "Latvijas valsts meži", kas nodibināta valsts meža īpašuma pārvaldīšanai un apsaimniekošanai.
Rīkojuma projektā minētā zemes vienība ar kadastra apzīmējumu 9670 005 0065 (nekustamā īpašuma kadastra Nr.9670 005 0066 ar nosaukumu “Viesturi 1”) Burtnieku novadā, Matīšu pagastā 5,3 ha platībā normatīvajos aktos noteiktā kārtībā tiks ierakstīta zemesgrāmatā uz valsts vārda Zemkopības ministrijas personā, un tās pārvaldīšanu un apsaimniekošanu nodrošinās akciju sabiedrība “Latvijas valsts meži”. Zemes vienības platība norādīta atbilstoši Nekustamā īpašuma valsts kadastra informācijas sistēmā atrodamajai informācijai. Kadastrālajā uzmērīšanā zemes vienības platība var tikt precizēta.
3.

Projekta izstrādē iesaistītās institūcijas un kapitālsabiedrības 
Zemkopības ministrija un AS „Latvijas valsts meži”
4.

Cita informācija

Nav.
II. Tiesību akta projekta ietekme uz sabiedrību, tautsaimniecības attīstību un administratīvo slogu
Rīkojuma projekts šo jomu neskar.
III. Tiesību akta projekta ietekme uz valsts budžetu un pašvaldību budžetiem

Rādītāji

2019. gads

Turpmākie trīs gadi (euro)

2020
2021
2022
saskaņā ar valsts budžetu kārtējam gadam

izmaiņas kārtējā gadā, salīdzinot ar valsts budžetu kārtējam gadam

saskaņā ar vidēja termiņa budžeta ietvaru

izmaiņas, salīdzinot ar vidēja termiņa budžeta ietvaru n+1 gadam

saskaņā ar vidēja termiņa budžeta ietvaru

izmaiņas, salīdzinot ar vidēja termiņa budžeta ietvaru n+2 gadam

izmaiņas, salīdzinot ar vidēja termiņa budžeta ietvaru n+2 gadam

1

2

3

4

5

6

7

8

1. Budžeta ieņēmumi

0

0

0

0

0

0

0

1.1. valsts pamatbudžets, tai skaitā ieņēmumi no maksas pakalpojumiem un citi pašu ieņēmumi

0

0

0

0

0

0

0

1.2. valsts speciālais budžets

0

0

0

0

0

0

0

1.3. pašvaldību budžets

0

0

0

0

0

0

0

2. Budžeta izdevumi

0

0

0

0

0

0

0

2.1. valsts pamatbudžets

0

0

0

0

0

0

0

2.2. valsts speciālais budžets

0

0

0

0

0

0

0

2.3. pašvaldību budžets

0

0

0

0

0

0

0

3. Finansiālā ietekme

0

0

0

0

0

0

0

3.1. valsts pamatbudžets

0

0

0

0

0

0

0

3.2. speciālais budžets

0

0

0

0

0

0

0

3.3. pašvaldību budžets

0

0

0

0

0

0

0

4. Finanšu līdzekļi papildu izdevumu finansēšanai (kompensējošu izdevumu samazinājumu norāda ar "+" zīmi)

X

0

0

0

0

0

0

5. Precizēta finansiālā ietekme

X

0

0

0

0

0

0

5.1. valsts pamatbudžets

0

0

0

0

5.2. speciālais budžets

0

0

0

0

5.3. pašvaldību budžets

0

0

0

0

6. Detalizēts ieņēmumu un izdevumu aprēķins (ja nepieciešams, detalizētu ieņēmumu un izdevumu aprēķinu var pievienot anotācijas pielikumā)

0
6.1. detalizēts ieņēmumu aprēķins

6.2. detalizēts izdevumu aprēķins

7. Amata vietu skaita izmaiņas

Projekts šo jomu neskar.
8. Cita informācija

Rīkojuma projektam nav ietekmes uz valsts budžetu, jo papildu līdzekļi no valsts budžeta nav nepieciešami. Izdevumus, kas saistīti ar zemes vienību datu aktualizāciju Nekustamā īpašuma valsts kadastra informācijas sistēmā un nekustamo īpašumu ierakstīšanu zemesgrāmatā, kā arī ikgadējā nekustamā īpašuma nodokli segs akciju sabiedrība “Latvijas valsts meži” no saviem finanšu līdzekļiem.
IV. Tiesību akta projekta ietekme uz spēkā esošo tiesību normu sistēmu
Rīkojuma projekts šo jomu neskar.
V. Tiesību akta projekta atbilstība Latvijas Republikas starptautiskajām saistībām
Rīkojuma projekts šo jomu neskar.
VI. Sabiedrības līdzdalība un komunikācijas aktivitātes

1.

Plānotās sabiedrības līdzdalības un komunikācijas aktivitātes saistībā ar projektu

Atbilstoši Ministru kabineta 2009. gada 25. augusta noteikumu Nr.970 “Sabiedrības līdzdalības kārtība attīstības plānošanas procesā” 5. punktam sabiedrības līdzdalības kārtība ir piemērojama tādu tiesību aktu projektu izstrādē, kas būtiski maina esošo regulējumu vai paredz ieviest jaunas politiskās iniciatīvas. Tā kā rīkojuma projekts neatbilst minētajiem kritērijiem, sabiedrības līdzdalības kārtība rīkojuma projekta izstrādē netiek piemērota. Rīkojuma projekts un tā anotācija pēc tā izsludināšanas Valsts sekretāru sanāksmē būs publiski pieejami Ministru kabineta tīmekļvietnes sadaļā “Tiesību aktu projekti”.
2.

Sabiedrības līdzdalība projekta izstrādē

Projekts šo jomu neskar.
3.

Sabiedrības līdzdalības rezultāti

Projekts šo jomu neskar.
4.

Cita informācija

Nav.
VII. Tiesību akta projekta izpildes nodrošināšana un tās ietekme uz institūcijām

1.

Projekta izpildē iesaistītās institūcijas un kapitālsabiedrības
Zemkopības ministrija un AS „Latvijas valsts meži”
2.

Projekta izpildes ietekme uz pār​valdes funkcijām un institucionālo struktūru.

Jaunu institūciju izveide, esošu institūciju likvidācija vai reorga​nizācija, to ietekme uz institūcijas cilvēkresursiem

Rīkojuma projekts neskar šo jomu.
3.

Cita informācija

Nav.



Zemkopības ministrs
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Punka 67027377
rita.punka@zm.gov.lv
ZManot_021019
11
ZManot_021019

