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Ministru kabineta rīkojuma projekta 
„Par kopējām valsts pārvaldē auditējamām prioritātēm 2020. gadam” sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)
	Tiesību akta projekta anotācijas kopsavilkums

	Mērķis, risinājums un projekta spēkā stāšanās laiks (500 zīmes bez atstarpēm)
	Tiesiskā regulējuma mērķis ir noteikt kopējās valsts pārvaldē auditējamās prioritātes 2020. gadam, lai, izmantojot iekšējā audita struktūrvienību resursus, vienlaicīgi tiktu novērtētas iekšējās kontroles visai valsts pārvaldei nozīmīgās jomās un kopumā veicināta valsts pārvaldes attīstība.
Rīkojuma projekts paredz iekšējo auditu ietvaros novērtēt fizisko personu datu apstrādi un aizsardzību, kā arī turpināt novērtēt  darbības efektivitāti.

Auditējamās prioritātes izvirzītas, ņemot vērā Valsts pārvaldes reformu plāna 2020 mērķi (efektīva, atbildīga un elastīga valsts pārvalde) un pasākumus, kā arī nepieciešamību novērtēt fizisko personu datu apstrādi un aizsardzību valsts pārvaldē atbilstoši:

- Eiropas Parlamenta un Padomes 2016. gada 27. aprīļa regulai (ES) 2016/679 par fizisku personu aizsardzību attiecībā uz personas datu apstrādi un šādu datu brīvu apriti un ar ko atceļ direktīvu 95/46/EK (Vispārīgā datu aizsardzības regula) (stājās spēkā 2016.gada 24.maijā, tieši piemērojama no 2018.gada 25.maija) (turpmāk – Vispārīgā datu aizsardzības regula);

-  likumam “Par fizisko personu datu apstrādi kriminālprocesā un administratīvā pārkāpuma procesā”, kas stājās spēkā 2019. gada 5. augustā, ar ko tiek transponētas Eiropas Parlamenta un Padomes 2016. gada 27. aprīļa  direktīvas (ES) 2016/680 par fizisku personu aizsardzību attiecībā uz personas datu apstrādi, ko veic kompetentās iestādes, lai novērstu, izmeklētu, atklātu noziedzīgus nodarījumus vai sauktu pie atbildības par tiem vai izpildītu kriminālsodus, un par šādu datu brīvu apriti, ar ko atceļ Padomes Pamatlēmumu 2008/977/TI (turpmāk – Policijas direktīva) prasības;

- citām Latvijas Republikas un Eiropas Savienības normatīvo aktu prasībām fizisko personu datu aizsardzības jomā.
Ministru kabineta rīkojums stāsies spēkā tā parakstīšanas brīdī atbilstoši Oficiālo publikāciju un tiesiskās informācijas likuma 7.panta trešajā daļā noteiktajam.

	I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	 1.
	Pamatojums
	Iekšējā audita likuma 8.panta 2.punkts.

	 2.
	Pašreizējā situācija un problēmas, kuru risināšanai tiesību akts izstrādāts, tiesiskā regulējuma mērķis un būtība

	Tiesiskā regulējuma mērķis

Tiesiskā regulējuma mērķis ir noteikt kopējās valsts pārvaldē 2020.gadā auditējamās prioritātes, lai, izmantojot iekšējā audita struktūrvienību resursus, vienlaicīgi tiktu novērtētas iekšējās kontroles visai valsts pārvaldei nozīmīgās jomās un kopumā veicināta valsts pārvaldes attīstība. 
Kopš 2010.gada valsts pārvaldē horizontālai novērtēšanai tika noteiktas šādas auditējamās prioritātes: publiskie iepirkumi, valsts kapitālsabiedrību uzraudzība, politikas rezultātu un rezultatīvo rādītāju sistēma, pašvaldību finanšu pārskatu sagatavošana, interešu konflikta mazināšana, likumu un Ministru kabineta noteikumu izstrāde, informācijas un komunikācijas tehnoloģiju (turpmāk - IKT) pārvaldība, IKT projektu vadība, valsts pārvaldes pakalpojumu sniegšana, valsts pārvaldes uzdevumu deleģēšana, kā arī uzdevumi, ko veikt plānoto iekšējo auditu ietvaros, piemēram - novērtēt procesu darbības likumību, procesa uzbūves un procesā iesaistīto resursu izmaksu efektivitāti u.c. 
2020.gada auditējamās prioritātes pamatojums un iekšējā audita uzdevums (fizisko personu datu aizsardzība) 
Nolūkā noteikt kopējo auditējamo prioritāti, tika analizēta situācija par valstij nozīmīgajām jomām, iekšējās kontroles sistēmas trūkumiem un to sekām: Valsts kontroles revīziju rezultāti, attīstības plānošanas dokumenti, informatīvie ziņojumi, veikto pētījumu rezultāti, saņemts ministriju, Valsts kancelejas, Korupcijas novēršanas un apkarošanas biroja, Pārresoru koordinācijas centra, Valsts kontroles, un Iekšējā audita padomes viedoklis, kā arī notika diskusijas ar horizontālo procesu īpašniekiem par augstiem riskiem valsts pārvaldē, vērtējot procesu ietekmi uz stratēģisko mērķu sasniegšanu, efektīvu darbību, pārskatu ticamību, aktīvu aizsardzību, atbilstību tiesību aktiem, korupcijas (krāpšanas) iespējamību un sabiedrisko nozīmību. Diskusijās piedalījās pārstāvji no Finanšu ministrijas, Tieslietu ministrijas, Datu valsts inspekcijas un valsts pārvaldes iekšējie auditori. 
No 2018.gada 25.maija tiek piemērota Vispārīgā datu aizsardzības regula. 
2019.gada 5.augustā spēkā stājās likums “Par fizisko personu datu apstrādi kriminālprocesā un administratīvā pārkāpuma procesā”, ar kuru tiek transponētas Policijas direktīvas prasības.
Atbilstoši Vispārīgās datu aizsardzības regulas 4. panta 2. punktam apstrāde ir jebkura ar personas datiem vai personas datu kopumiem veikta darbība vai darbību kopums, ko veic ar vai bez automatizētiem līdzekļiem, piemēram, vākšana, reģistrācija, organizēšana, strukturēšana, glabāšana, pielāgošana vai pārveidošana, atgūšana, aplūkošana, izmantošana, izpaušana, nosūtot, izplatot vai citādi darot tos pieejamus, saskaņošana vai kombinēšana, ierobežošana, dzēšana vai iznīcināšana. Līdz ar to termins "apstrāde" ir ļoti plašs un aptver visas darbības, kuras tiek veiktas ar datiem. Personas datu aizsardzības principi tiek piemēroti datu apstrādei. 
Valsts pārvaldes iestādēs vērojama dažāda izpratne Vispārīgās datu aizsardzības regulas piemērošanā, t.sk., šīs regulas prasību neievērošana, pārspīlēta vai formāla izpilde. Svarīgi veicināt saprātīgu un samērīgu Vispārīgās datu aizsardzības regulas prasību ievērošanu. 

Nozares politikas veidotājs - Tieslietu ministrija atzina, ka vadošajām valsts pārvaldes iestādēm nepieciešams ne tikai ieviest Vispārīgās datu aizsardzības regulas prasības, bet arī tām uzticēto nozaru ietvaros izšķirties par optimālāko un pieļaujamo Vispārīgajā datu aizsardzības regulā skarto jautājumu interpretēšanu. Turklāt, arī ES līmenī vēl joprojām ir vairāki jautājumi, kas prasa vienota/harmonizēta redzējuma izstrādi, kurš prasa arī zināmu laiku.
Digitālā revolūcija, izmantojot dažādus informāciju tehnoloģiju resursus, sola ikvienam indivīdam ieguvumus veselības aprūpes, apkārtējās vides un ekonomikas attīstības kontekstā. Turklāt Eiropas Savienības vienotais digitālais tirgus, mākoņdatošana un lietu internets tiek uzskatīti kā būtiskākie elementi Eiropas Savienības valstu ekonomiskajai izaugsmei un attiecīgi iedzīvotāju labklājības veicināšanai. Ņemot vērā minēto, svarīga ir pārziņu atbildība par veikto personas datu apstrādi, izvēloties tādus personas datu apstrādes risinājumus, kas ir droši no personas datu apstrādes un aizsardzības viedokļa un respektē indivīda privātumu.
Saskaņā ar Datu valsts inspekcijas 2018.gada darbības pārskatu
 datu aizsardzības principi un pārkāpumi ir aktuāli privātā un publiskā sektorā. 

2019.gada 2.jūlija Ministru kabineta sēdē (02.07.2019. protokola Nr.31 54§) tika atbalstīts Ministru kabineta atbildes projekts Latvijas Republikas Tiesībsargam par Latvijas normatīvo aktu saskaņošanu ar Vispārīgo datu aizsardzības regulu. Analizējot valdības atbildes projektu Latvijas Republikas Tiesībsargam redzams, ka, piemēram, Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrija ir saskatījusi 27 normatīvo aktu grozījumu nepieciešamību, Zemkopības ministrija – 18 normatīvo aktu grozījumu nepieciešamību. Savukārt vairākas ministrijas (Aizsardzības, Ārlietu, Ekonomikas, Finanšu ministrija) ir saskatījusi vai nu tikai dažu likumu problēmas, vai vispār norāda, ka nav tādu normatīvo aktu, kuros nepieciešams veikt grozījumus saistībā ar Vispārīgo datu aizsardzības regulu. 

Tomēr, ir nepieciešams veicināt visu iesaistīto vienotu izpratni par fizisko personu datu drošību, apstrādi, izmantošanu un nepieļautu atšķirīgu interpretāciju par Vispārīgās datu aizsardzības regulas, likuma “Par fizisko personu datu apstrādi kriminālprocesā un administratīvā pārkāpuma procesā”un citu datu aizsardzības jomu regulējošo normatīvo aktu normām, kā arī uzlabot veidus, kā efektīvi izmantojamas un labāk izprotamas personu datu apstrādes piekļuves, labošanas, dzēšanas vai datu bloķēšanas tiesības. Īpaši aktuāls jautājums datu apstrādē ir digitālajā vidē.

Iekšējiem auditoriem būtu jānovērtē resorā izveidotā iekšējās kontroles sistēmas darbība un efektivitāte fizisko personu datu apstrādes un aizsardzības jomā, lai gūtu pārliecību:

· vai /kāda ir noteikta un tiek īstenota atbildība par informācijas sistēmām un to saturošo personas datu aizsardzību, t.sk., par informācijas nesējiem (zibatmiņas, CD, DVD, dokumenti, izdrukas, zīmogi, spiedogi u.tml.) un informāciju saturošām ierīcēm (stacionārie, portatīvie datori, viedierīces u.tml.), kas satur personas datus;

·  vai tiek ievēroti Vispārīgās datu aizsardzības regulas 5.pantā un likuma "Par fizisko personu datu apstrādi kriminālprocesā un administratīvā pārkāpuma procesā" 4. pantā noteiktie personas datu apstrādes principi; 
· vai var izsekot pārziņa rīcību ar personas datiem Vispārīgās datu aizsardzības regulas reglamentējošo principu ietvaros un atbilstoši likumam "Par fizisko personu datu apstrādi kriminālprocesā un administratīvā pārkāpuma procesā" (piemēram, personas datu apstrādes reģistrēšana personas datu apstrādes reģistrā, datu subjekta informēšana un citu tiesību realizācijas nodrošināšana, personas datu aizsardzības nodrošināšana) (pārskatatbildība);

· vai tiek ievērota Vispārīgā datu aizsardzības regula un normatīvie akti par fizisko personas datu apstrādi un aizsardzību.
Detalizēti ieteikumi audita apjoma noteikšanai, t.sk., ieteicamie auditējamās kopas izlases kritēriji, tiks sniegti fizisko personu datu aizsardzības audita vadlīnijās.

Prioritārā audita vadlīniju izstrāde (atbildīgie un termiņi)

Lai nodrošinātu iekšējā audita struktūrvienību vienotu izpratni par prioritārā audita veikšanu, rīkojuma projekts paredz uzdevumu Finanšu ministrijai sadarbībā ar Tieslietu ministriju izstrādāt un līdz 2019.gada 29.novembrim elektroniski nosūtīt ministriju un iestāžu iekšējā audita struktūrvienībām audita apjomu un ieteicamos principus fizisko personu datu aizsardzības iekšējā audita iekļaušanai iekšējā audita stratēģiskajā un gada plānā, kā arī līdz 2020. gada 15. februārim elektroniski nosūtīt fizisko personu datu aizsardzības iekšējā audita vadlīnijas (turpmāk – vadlīnijas). 

Tā kā atbilstoši Ministru kabineta 2013.gada 9.jūlija noteikumu Nr.385 “Iekšējā audita veikšanas un novērtēšanas kārtība” (turpmāk – MK noteikumi Nr.385) 43.punktam iekšējā audita stratēģiskais un gada plāns apstiprināms līdz kārtējā gada 15.decembrim, plānots, ka Finanšu ministrija līdz 2019.gada 29.novembrim definēs audita apjomu un izstrādās ieteicamos principus Ministru kabineta prioritārā audita 2020.gadam iekļaušanai iekšējā audita stratēģiskajā un gada plānā. Ņemot vērā, ka fizisko personu datu apstrāde ir saistīta ar ministrijas vai iestādes pamatdarbības jomām, ministriju un iestāžu iekšējā audita struktūrvienības prioritāro auditu var integrēt plānotajos pamatdarbības sistēmas auditos vai arī plānot kā atsevišķu prioritāro auditu.

Saskaņā ar Iekšējā audita likuma 10.panta otrās daļas 6.punktā noteikto, Finanšu ministrija ir atbildīga par vadlīniju izstrādi. Vadlīniju izstrādē tiks izskatīta iespēja izmantot brieduma modeļa pieeju. Vadlīniju izstrādē tiks pieaicināti Tieslietu ministrijas un Datu valsts inspekcijas pārstāvji viņiem pieejamo resursu ietvaros. Lai vadlīnijas piemērotu praktiskai audita veikšanai, Finanšu ministrija piešķirtā valsts budžeta ietvaros organizēs arī citu ekspertu (piem., no Iekšējā audita padomes) piesaisti vadlīniju izstrādē un novērtēšanā. Vadlīniju izstrādē ir aicināti piedalīties arī valsts pārvaldes iekšējie auditori.

Atbilstoši Iekšējā audita likuma 10.panta otrās daļas 2.punktam Finanšu ministrija koordinē iekšējo auditoru mācības un profesionālās kvalifikācijas paaugstināšanu. Finanšu ministrija organizēs diskusijas par prioritārā audita vadlīnijām un to piemērošanu. Iepriekšējos pārskata gados prioritāro auditu veikšanas laikā tika organizētas starpposmu valsts pārvaldes iekšējo auditoru diskusijas. Lai panāktu vienotu izpratni par prioritārā audita veikšanu un veicinātu pieredzes apmaiņu, šādas diskusijas tiks organizētas arī saistībā ar 2020.gada auditējamo prioritāti. 

Atbilstoši MK noteikumu Nr.385 117.2.apakšpunktam Finanšu ministrija, lai gūtu pārliecību, ka var paļauties uz iekšējā audita struktūrvienību veikto iekšējo auditu rezultātiem, var veikt neplānotu ministriju un iestāžu iekšējā audita struktūrvienību audita lietu pārbaudi par Ministru kabineta noteikto kopējo valsts pārvaldē auditējamo prioritāšu īstenošanu. Rīkojuma projektā paredzēts, ka Finanšu ministrijas informatīvajā ziņojumā par iekšējā audita struktūrvienību darbību ministrijās un iestādēs 2020.gadā tiks iekļauta informācija par prioritārā audita īstenošanu. Savukārt atbilstoši MK noteikumu Nr.385 106.punktam attiecīgs ziņojums Ministru kabinetam iesniedzams līdz kārtējā gada 1.jūnijam. Saskaņā ar Ministru kabineta 2010.gada 16.novembra noteikumu Nr.1047 “Iekšējā audita padomes nolikums” 2.2.apakšpunktu Iekšējā audita padome mēneša laikā pēc Finanšu ministrijas sagatavotā gada pārskata projekta saņemšanas par iekšējā audita darbību ministrijās un iestādēs sagatavo atzinumu. Finanšu ministrijai ir nepieciešams laiks, lai apkopotu un izvērtētu ministriju un iestāžu iesniegto informāciju par prioritārā audita rezultātiem, organizētu diskusijas ar iesaistītajām pusēm, kā arī sniegtu attiecīgus priekšlikumus. Ņemot vērā iepriekš minēto un lai izmantotu iepriekš minētās iespējas, rīkojuma projektā noteikts, ka ministrijas un iestādes par audita rezultātiem līdz 2021. gada 1. martam iesniedz Finanšu ministrijā pārskatu par šā rīkojuma 1. punkta izpildi, kas sagatavots atbilstoši vadlīnijās noteiktajai struktūrai, savukārt pārskatā par iekšējā audita struktūrvienības darbību 2020. gadā iekļauj pārskatu par šā rīkojuma 3. punkta izpildi  (atskaites laiks pielāgots pārskatu par iekšējā audita struktūrvienību darbību 2020.gadā iesniegšanas termiņam). Finanšu ministrija par prioritārā audita rezultātiem iesniedz Tieslietu ministrijā kopsavilkumu par fizisko personu datu aizsardzības iekšējā audita novērojumiem, secinājumiem un priekšlikumiem risku novēršanai personas datu apstrādes politikas ieviešanā līdz 2021.gada 31.martam.

Lai iegūtu kopainu par novērojumiem, secinājumiem un priekšlikumiem risku novēršanai personas datu apstrādes politikas ieviešanā, Finanšu ministrijai rezultātu apkopošanā ir svarīgs pārskats par prioritāro auditu rezultātiem vienotā griezumā. Tādējādi fizisko personu datu aizsardzības iekšējo auditu rezultātu apkopojums ir atkarīgs no ikvienas ministrijas un iestādes iekšējā audita struktūrvienības. Atsevišķas ministrijas un iestādes kavē prioritārā audita veikšanas termiņus, līdz ar to var tikt kavēts termiņš, kādā Finanšu ministrija sagatavo informācijas apkopojumu par prioritārā audita rezultātiem Tieslietu ministrijai, kā arī informatīvo ziņojumu par iekšējā audita struktūrvienību darbību ministrijās un iestādēs 2020.gadā Ministru kabinetam. Pēc rīkojuma projektā 5.punktā noteikto iekšējā audita rezultātu iesniegšanas termiņu iestāšanās Finanšu ministrija var informēt Tieslietu ministriju par ministrijām un iestādēm, kas nebūs ievērojušas šajā punktā noteiktos termiņus. Attiecīga informācija var tikt iesniegta arī Ministru kabinetam informatīvajā ziņojumā par iekšējā audita struktūrvienību darbību ministrijās un iestādēs 2020.gadā. 

Vadlīnijās tiks iekļauta pārskata struktūra, kādā Finanšu ministrijai iesniedzama informācija par prioritārā audita rezultātiem (rīkojuma projekta 2. punkts). 

Auditējamās prioritātes rezultāti

Iekšējā audita rezultātā ministriju valsts sekretāriem un iestāžu vadītājiem tiks sniegts argumentēts viedoklis par ministrijas vai iestādes iekšējās kontroles sistēmas darbību fizisko personu datu aizsardzībā. Vienlaikus sagaidāms, ka veikto iekšējo auditu rezultātā tiks pilnveidota fizisko personu datu apstrāde un aizsardzība atbilstoši noteiktajiem principiem.  
Ministriju un iestāžu iekšējā audita struktūrvienību iekšējo auditu rezultāti tiks apkopoti, Tieslietu ministrijai un Ministru kabinetam tiks sniegta informācija, kas ļaus pieņemt pamatotus lēmumus par turpmāko rīcību fizisko personu datu apstrādei un aizsardzībai. 

2020.gada auditējamās prioritātes pamatojums un iekšējā audita uzdevums (darbības efektivitātes novērtējums)
Valsts pārvaldes reformu plāns 2020 un tā mērķis – efektīva, atbildīga un elastīga valsts pārvalde, kā arī vairāki plāna pasākumi, t.sk.:

· centralizēt atbalsta funkcijas, izvērtējot radniecisku funkciju apvienošanas iespējas, kā arī mazo iestāžu darbības lietderību (4.pasākums);

· veikt regulāru izdevumu pārskatīšanu valsts budžeta finansētajās iestādēs (5.pasākums);

· virzīties uz “nulles birokrātiju”, attīstot labāka regulējuma politiku un stiprinot lietderības un efektivitātes auditus (8.pasākums). 

· līdzīgs redzējums resorā, standartizācijas iespējas, labākās prakses pārņemšana, ievērojot resoru specifiku.

Rīkojuma projekta 3.punkts ir virzīts uz Valsts pārvaldes reformu plāna 2020
 mērķa sasniegšanai noteikto pasākumu īstenošanu un paredz plānoto iekšējo auditu ietvaros:
· novērtēt, vai ieviestie iekšējās kontroles sistēmas elementi sekmē procesu efektīvāku norisi un orientāciju uz sasniedzamo rezultātu;

· izlases veidā atbilstoši riska novērtējumam turpināt vienlaikus veikt līdzīgu procesu iekšējos auditus attiecīgā resora iestādēs;

· nodrošināt savstarpēju sadarbību un pēc iespējas veidot starpresoru iekšējā audita komandas, auditējot tādu politiku, kas tiek plānota, īstenota un uzraudzīta mijiedarbībā ar citiem resoriem. 
Iekšējās kontroles sistēmas elementu un procesu efektivitātes novērtējums
Rīkojuma projekta 3.1.punkts plānoto iekšējo auditu ietvaros paredz novērtēt, vai ieviestie iekšējās kontroles sistēmas elementi sekmē procesu efektīvāku norisi un veicina orientāciju uz sasniedzamo rezultātu. Uzdevums – paaugstināt efektivitātes auditu īpatsvaru – izriet no Valsts pārvaldes reformu plāna 2020 mērķa – efektīva, atbildīga un elastīga valsts pārvalde, 8.pasākuma plāna mērķa sasniegšanai – mazināt normatīvismu un administratīvo slogu valsts pārvaldē, koncentrējoties uz tādas politikas izstrādi un auditu veikšanu, kur tiek vērtēta efektivitāte un lietderība, izskausti liekie procesi un regulējums, samazinātas izmaksas. Auditos ir nepieciešams vairāk pievērst uzmanību efektivitātes aspektu novērtēšanai (piem., pārskatu, atskaišu nepieciešamība, laika patēriņa adekvātums, datu dublēšana, IKT sistēmu izmantošanas pilnīgums, personāla kapacitāte, noslodze, administratīvā sloga mazināšana, procesu vienkāršošana, elektronisko dokumentu izmantošana u.c.).

Auditu ietvaros ir iespējams apzināt funkcijas, uzdevumus, procesus, prasības, no kurām iestāde var atteikties, samazināt laiku, izmaksas, mazināt administratīvo slogu un atbrīvot resursus būtiskākajām valsts pārvaldes funkcijām, uzdevumiem. Procesu efektivitātes uzlabošana attiecībā uz manuālo darbību samazināšanu, kas attiecināma uz visām darbības jomām.

Ir notikuši vairāki iekšējo auditoru kvalifikācijas celšanas pasākumi saistībā ar zināšanu un prasmju pilnveidi efektivitātes auditu veikšanā, piemēram, 2015.gadā Valsts administrācijas skolā notika mācības par lietderības audita veikšanu valsts pārvaldē, 2016.gadā – Latvijas – Norvēģijas divpusējais pieredzes apmaiņas seminārs “Efektīva pārvaldība un efektivitātes audits Norvēģijas valdības administrācijā” un 2017.gadā Latvijas un Šveices sadarbības programmas projekta ietvaros notika vairāki apmācību kursi par mūsdienīgu un efektīvu iekšējā audita pakalpojumu valsts pārvaldē, iekļaujot arī jautājumus par efektivitātes auditu veikšanu. Latviešu valodā pieejama Lietderības revīzijas rokasgrāmata
. 

Horizontālais audits

Rīkojuma projekta 3.2.punktā iekļauts uzdevums ministrijām un iestādēm plānoto iekšējo auditu ietvaros izlases veidā atbilstoši riska novērtējumam turpināt vienlaikus veikt līdzīgu procesu auditus attiecīgā resora iestādēs, rodot iespēju šo procesu visaptverošai novērtēšanai salīdzināšanai, labākās prakses (ievērojot resoru specifiku) identificēšanai un pārņemšanai (novērtējot procesu standartizācijas iespējas). Ja process tiek īstenots ministrijā un tās padotības iestādēs, tā īstenošana tiek novērtēta gan ministrijā, gan izlases veidā arī padotības iestādēs. 
Starpresoru audits

       Lai nodrošinātu, ka dažādu nozaru politikas ir saskaņotas un papildinošas, nevis pretrunīgas, svarīga ir dažādu nozaru politikas dokumentu savstarpēja sasaiste un atbilstība. Valdības vadītās valdības prioritārie rīcības virzieni ir saistīti ar sektorālās sadrumstalotības mazināšanu un vienota valstiska redzējuma attīstīšanu, īpaši tautsaimniecības attīstības nodrošināšanā identificēti būtiski horizontālie jautājumi, kuru izpildei nepieciešama vairāku resoru iesaiste. Gan Koncepcijā par publisko pakalpojumu sistēmas pilnveidi
, gan Informācijas sabiedrības attīstības pamatnostādnēs 2014.-2020.gadam
, gan īstenojot darbības programmas “Izaugsme un nodarbinātība” 2.2.1. specifiskā atbalsta mērķa “Nodrošināt publisko datu atkalizmantošanas pieaugumu un efektīvu publiskās pārvaldes un privātā sektora mijiedarbību” 2.2.1.1. pasākumu “Centralizētu publiskās pārvaldes IKT platformu izveide, publiskās pārvaldes procesu optimizēšana un attīstība”
, akcentēta starpinstitūciju un starpresoru sadarbības nepieciešamība.
        Vairāki resori norādīja uz nepieciešamību efektivizēt politiku, kas tiek veidota starp diviem un vairākiem resoriem, veidošanas procesus, tostarp, pilnveidot  sadarbības mehānismu un optimizēt ieguldītos resursus. 

        Starpresoru iekšējā audita sadarbība veicina starpnozaru komunikāciju un viedokļu un informācijas apmaiņu, t.sk., veicina savstarpēju izpratni un rada iespējas standartizētiem, unificētiem procesiem. 

Ņemot vērā, ka ir vairākas horizontāli īstenotas/īstenojamas politikas, rīkojuma projekta 3.3.punkts paredz plānoto iekšējo auditu ietvaros nodrošināt savstarpēju sadarbību
 un pēc iespējas veidot starpresoru iekšējā audita komandas, auditējot tādu politiku, kas tiek plānota, īstenota un uzraudzīta mijiedarbībā ar citiem resoriem. Šis punkts neparedz konkrētu sadarbības veidu, līdz ar to sadarbība var tikt īstenota, piemēram, telefoniski sazinoties, tiekoties, apmainoties ar informāciju par starpresoru audita plānošanas un novērtēšanas rezultātiem. Tā kā audita komandu darbs ir resursu ietilpīgs un lai pamatdarbības auditu veikšana būtu samērīga ar iekšējā audita struktūrvienības funkciju īstenošanu, rīkojuma projekta 3.3.punkts paredz, ka komandas tiek veidotas pēc iespējas. Tādējādi tiek akcentēta iekšējā audita struktūrvienību nepieciešamība sadarboties ar citu resoru iekšējā audita struktūrvienībām, lai auditu rezultātā iegūtu pilnīgāku izpratni par attiecīgas sistēmas darbību. 

Nolūkā veicināt starpresoru audita komandu veidošanos un darbību Finanšu ministrija 2018.gadā ir izstrādājusi un iekšējā audita struktūrvienībām nosūtījusi Ieteicamos principus starpresoru audita komandas izveidošanā un darbībā. Vienlaikus Finanšu ministrija aicina iekšējā audita struktūrvienības apzināt: saistītās iestādes un procesus, kas atrodas ārpus resora audita vides, un starpresoru audita komandu izveides iespējas jau iekšējā audita stratēģisko un gada plānu izstrādes laikā. 
Pārskata struktūras izstrāde
Lai nodrošinātu iekšējā audita struktūrvienību vienotu izpratni par prioritārā audita veikšanu un ņemot vērā, ka iekšējā audita stratēģiskais un gada plāns apstiprināms līdz kārtējā gada 15.decembrim (Ministru kabineta 2013.gada 9.jūlija noteikumu Nr.385 “Iekšējā audita veikšanas un novērtēšanas kārtība” 43.punkts), rīkojuma projekts paredz uzdevumu Finanšu ministrijai līdz 2020.gada 15.janvārim izstrādāt un elektroniski nosūtīt ministriju un iestāžu iekšējā audita struktūrvienībām pārskata struktūru, kādā sniedzama informācija par rīkojuma projekta 3.punkta izpildi. Nolūkā optimizēt izstrādājamo dokumentu skaitu iepriekš minētais pārskats par šā rīkojuma 3. punkta izpildi tiks iekļauts iekšējā audita struktūrvienības 2020. gada darbības pārskatā 
. 

Pārskata par šā rīkojuma 3. punkta izpildi struktūrā tiks iekļauta gan struktūra statistiskās informācijas iesniegšanai par veiktajiem auditiem saistībā ar rīkojuma projekta 3.punkta izpildi, gan kritēriji/ efektivitātes aspekti (piemēram, pārskatu, atskaišu nepieciešamība, laika patēriņa, noslodze, administratīvā sloga mazināšana,  procesu vienkāršošana, elektronisko dokumentu izmantošana u.tml.), kam auditos pievērst uzmanību un par kuriem atskaitīties līdz 2021.gada 30.janvārim
, lai Finanšu ministrija pēc vienotiem kritērijiem varētu apkopot veikto auditu rezultātus. 
Vienlaikus, izstrādājot pārskata struktūru, tiks ņemti vērā Valsts pārvaldes reformu plānā 2020 noteiktie izpildes rezultāti:

- katru gadu pieaug auditu īpatsvars (%), kuros vērtēts kāds no efektivitātes aspektiem;

- iekšējo auditu rezultātā sniegto ieteikumu skaits, kas vērsti nevis uz procesu atbilstību, bet uz iestādes darbības efektivizēšanu, tai skaitā administratīvā sloga mazināšanu (īpatsvara pieaugums, %).

Pārskata struktūras izstrādē ir aicināti piedalīties arī valsts pārvaldes iekšējie auditori viņiem pieejamo resursu ietvaros.

Par auditējamo prioritāšu rezultātiem līdz 2021.gada 1.jūnijam informatīvajā ziņojumā par iekšējā audita struktūrvienību darbību ministrijās un iestādēs tiks informēts Ministru kabinets un Valsts kontrole
.
Citi priekšlikumi 

Izvirzot 2020.gadā auditējamo prioritāti, tika izvērtēti arī šādi priekšlikumi: 
· risku vadība (valsts pārvaldē nav vienoti risku vadības standarti);
· tiešās pārvaldes iestādes darbību reglamentējošie dokumenti (vai un kā tiek pārvaldītas kontroles attiecībā uz iestāžu nolikumu struktūras veidošanas attiecibā uz iztrūkstošam vai liekām funkcijām, uzdevumiem un kompetenci).
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	Plānotās sabiedrības līdzdalības un komunikācijas aktivitātes saistībā ar projektu
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� � HYPERLINK "https://www.dvi.gov.lv/lv/funkcijas/gada-parskati/" �https://www.dvi.gov.lv/lv/funkcijas/gada-parskati/� 


� Apstiprināts ar Ministru kabineta 2017.gada 24.novembra rīkojumu Nr.701 “Par Valsts pārvaldes reformu plānu 2020”.


� � HYPERLINK "http://www.eca.europa.eu/Lists/ECADocuments/PERF_AUDIT_MANUAL/PERF_AUDIT_MANUAL_LV.PDF" �http://www.eca.europa.eu/Lists/ECADocuments/PERF_AUDIT_MANUAL/PERF_AUDIT_MANUAL_LV.PDF�


� Koncepcija par publisko pakalpojumu sistēmas pilnveidi (apstiprināta ar Ministru kabineta 2013.gada 19.februāra rīkojumu Nr.58).


� Informācijas sabiedrības attīstības pamatnostādnes 2014.-2020.gadam (apstiprinātas ar Ministru kabineta 2013.gada 14.oktobra rīkojumu Nr.468). 


� Ministru kabineta 2015. gada 17. novembra noteikumi Nr. 653 “Darbības programmas "Izaugsme un nodarbinātība" 2.2.1. specifiskā atbalsta mērķa "Nodrošināt publisko datu atkalizmantošanas pieaugumu un efektīvu publiskās pārvaldes un privātā sektora mijiedarbību" 2.2.1.1. pasākuma "Centralizētu publiskās pārvaldes IKT platformu izveide, publiskās pārvaldes procesu optimizēšana un attīstība" īstenošanas noteikumi”.


� Valsts pārvaldes iekārtas likuma 54.panta pirmajā daļā noteikts, ka iestādes sadarbojas, lai veiktu savas funkcijas un uzdevumus.


� Ministru kabineta 2013.gada 9.jūlija noteikumu Nr.385 “Iekšējā audita veikšanas un novērtēšanas kārtība” 93.punkts, 6.pielikums.


� Iekšējā audita struktūrvienības gada pārskata iesniegšanas termiņš; Ministru kabineta 2013.gada 9.jūlija noteikumu Nr.385 “Iekšējā audita veikšanas un novērtēšanas kārtība” 102.punkts.


� Ministru kabineta 2013.gada 9.jūlija noteikumu Nr.385 “Iekšējā audita veikšanas un novērtēšanas kārtība” 106.punkts.


� Ministru kabineta 2010.gada 17.novembra rīkojums Nr.662 “Par kopējām valsts pārvaldē auditējamām prioritātēm”, Ministru kabineta 2011.gada 16.novembra rīkojums Nr.596 “Par kopējām valsts pārvaldē auditējamām prioritātēm 2012.gadā”, Ministru kabineta 2012.gada 7.decembra rīkojums Nr.573 “Par kopīgām valsts pārvaldē auditējamām prioritātēm 2013.gadā”, Ministru kabineta 2013.gada 4.decembra rīkojums Nr.591 “Par kopējām valsts pārvaldē auditējamām prioritātēm 2014.gadā”, Ministru kabineta 2014.gada 28.oktobra rīkojums Nr.615 “Par kopējām valsts pārvaldē auditējamām prioritātēm 2015.gadam”, Ministru kabineta 2015.gada 1.oktobra rīkojums Nr.609 “Par kopējām valsts pārvaldē auditējamām prioritātēm 2016.gadam”, Ministru kabineta 2016.gada 26.oktobra rīkojums Nr.625 “Par kopējām valsts pārvaldē auditējamām prioritātēm 2017.gadam”, Ministru kabineta 2017.gada 25.oktobra rīkojums Nr.605 “Par kopējām valsts pārvaldē auditējamām prioritātēm 2018.gadam” un Ministru kabineta 2018.gada 10.oktobra rīkojums Nr.495 “Par kopējām valsts pārvaldē auditējamām prioritātēm 2019.gadam”.
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