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Ministru kabineta rīkojuma projekta “Par atļauju Kasparam Rožkalnam savienot amatus” sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)
	
Tiesību akta projekta anotācijas kopsavilkums

	Mērķis, risinājums un projekta spēkā stāšanās laiks 
	Saskaņā ar Ministru kabineta 2009. gada 15. decembra instrukcijas Nr. 19 “Tiesību akta projekta sākotnējās ietekmes izvērtēšanas kārtība” 5.1 punktu anotācijas kopsavilkumu neaizpilda.


	I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	1.
	Pamatojums
	Likuma “Par interešu konflikta novēršanu valsts amatpersonas darbībā”’ 7.panta piektā daļa un 8.1panta piektā daļa.

	2.
	Pašreizējā situācija un problēmas, kuru risināšanai tiesību akta projekts izstrādāts, tiesiskā regulējuma mērķis un būtība
	Saskaņā ar Likuma par ostām pārejas noteikumu 15. punkta 2. apakšpunktu Ventspils ostas valdē ir četri valdes locekļi — ekonomikas ministra, finanšu ministra, satiksmes ministra un vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministra izvirzīti pārstāvji, kurus amatā ieceļ un no amata atbrīvo Ministru kabinets. Līdz šā pārejas noteikumu punkta spēkā stāšanās dienai Ventspils ostas pārvaldes (atvasināta publisko tiesību juridiskā persona) valdē ieceltie locekļi turpina veikt savus pienākumus līdz atbrīvošanai vai līdz brīdim, kad iestājas cits tiesisks pamats valdes locekļa amata zaudēšanai Ventspils ostas pārvaldē (atvasināta publisko tiesību juridiskā persona). 

Ar Ministru kabineta 2019.gada 26.februāra rīkojumu Nr.85 “Par Sandras Sondores atbrīvošanu no Ventspils ostas valdes locekļa amata un Rūdolfa Nereta iecelšanu Ventspils ostas valdes locekļa amatā” Ventspils ostas valdē kā ekonomikas ministra virzīts pārstāvis tika iecelts Rūdolfs Nerets.

Ministru kabineta rīkojuma projekts ir izstrādāts, ņemot vērā, ka ekonomikas ministrs Jānis Vitenbergs ir nolēmis izvirzīt jaunu pārstāvi Ventspils ostas valdē – Kasparu Rožkalnu. 

Ekonomikas ministrs ir saņēmis Kaspara Rožkalna 2020.gada 27.aprīļa iesniegumu, kurā Kaspars Rožkalns apliecina, ka piekrīt ieņemt Ventspils ostas valdes locekļa amatu un lūdz atļaut savienot Ventspils ostas valdes locekļa amatu ar Latvijas Investīciju un attīstības aģentūras direktora amatu. 
Saskaņā ar likuma “Par interešu konflikta novēršanu valsts amatpersonu darbībā” (turpmāk – Interešu konflikta novēršanas likums) 4.panta 23.daļu persona, kas ieņem ostas valdes locekļa amatu ir uzskatāma par valsts amatpersonu. 

Interešu konflikta novēršanas likuma 7.panta piektā daļa noteic, ka šā likuma 4. panta 2.3 daļā minētā amatpersona papildus šā likuma 6.panta ceturtajā daļā noteiktajam var savienot valsts amatpersonas amatu tikai ar citu amatu, uzņēmuma līguma vai pilnvarojuma izpildi, ja šī savienošana nerada interešu konfliktu un ir saņemta tās valsts amatpersonas vai koleģiālās institūcijas rakstveida atļauja, kura attiecīgo personu iecēlusi, ievēlējusi vai apstiprinājusi amatā. 
Tādējādi Ventspils brīvostas valdes locekļa amatu, ievērojot Interešu konflikta novēršanas likumā 8.1pantā noteikto valsts amatpersonas amata savienošanas ierobežojumu izpildes kārtību, var savienot ar citu amatu, uzņēmuma līguma vai pilnvarojuma izpildi, ja to savienošana nerada interešu konfliktu un ir saņemta tās valsts amatpersonas vai koleģiālās institūcijas rakstveida atļauja, kura attiecīgo personu iecēlusi, ievēlējusi vai apstiprinājusi amatā. 
Ministru kabinets ir institūcija, kas saskaņā ar Interešu konflikta novēršanas likuma 7.panta piekto daļu ir kompetenta izsniegt atļauju Ventspils brīvostas valdes locekļa amatu savienot ar citu amatu
Ņemot vērā minēto, ir izstrādāts Rīkojuma projekts. Vienlaikus norādāms, ka atbilstoši Interešu konflikta novēršanas likuma vispārīgajam regulējumam, amatpersona pati ir atbildīga par interešu konflikta nepieļaušanu un valsts amatpersonas ētikas normu ievērošanu, tāpēc, neraugoties uz kompetentās institūcijas doto atļauju savienot amatus, Kasparam Rožkalnam ir pienākums jebkurā brīdī izvērtēt interešu konflikta iespējamību un rīcības atbilstību amatpersonas ētikas normām, ja, pildot Ventspils ostas valdes locekļa amatu, pastāv iespēja, ka tas var nonākt interešu konflikta situācijā.
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