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Ministru kabineta noteikumu projekta Grozījumi Ministru kabineta 2006. gada 21. novembra noteikumos Nr. 970 "Noteikumi par Iekšlietu ministrijas sistēmas iestāžu un Ieslodzījuma vietu pārvaldes amatpersonām ar speciālajām dienesta pakāpēm un amatpersonu amata kandidātiem nepieciešamo veselības stāvokli un psiholoģiskajām īpašībām un veselības stāvokļa un psiholoģisko īpašību pārbaudes kārtību" sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)
	Tiesību akta projekta anotācijas kopsavilkums

	Mērķis, risinājums un projekta spēkā stāšanās laiks
	Ministru kabineta noteikumu projekta “Grozījumi Ministru kabineta 2006. gada 21. novembra noteikumos Nr. 970 "Noteikumi par Iekšlietu ministrijas sistēmas iestāžu un Ieslodzījuma vietu pārvaldes amatpersonām ar speciālajām dienesta pakāpēm un amatpersonu amata kandidātiem nepieciešamo veselības stāvokli un psiholoģiskajām īpašībām un veselības stāvokļa un psiholoģisko īpašību pārbaudes kārtību”” mērķis ir veicināt Valsts policijas, Valsts robežsardzes, Valsts ugunsdzēsības un glābšanas dienesta un šo iestāžu padotībā esošo koledžu, kā arī Iekšējās drošības biroja un Ieslodzījuma vietu pārvaldes iestādēs kandidātu uzņemšanu, kā arī kandidātu un esošo amatpersonu ar speciālajām dienesta pakāpēm veselības stāvokļa pārbaudes kvalitātes uzlabošanu atbilstoši aktuālajai situācijai.
Projektam nav noteikts spēkā stāšanās termiņš.


	I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	1.
	Pamatojums
	Ministru kabineta noteikumu projekts “Grozījumi Ministru kabineta 2006. gada 21. novembra noteikumos Nr. 970 “Noteikumi par Iekšlietu ministrijas sistēmas iestāžu un Ieslodzījuma vietu pārvaldes amatpersonām ar speciālajām dienesta pakāpēm un amatpersonu amata kandidātiem nepieciešamo veselības stāvokli un psiholoģiskajām īpašībām un veselības stāvokļa un psiholoģisko īpašību pārbaudes kārtību”” (turpmāk – Projekts) izstrādāts pamatojoties uz Iekšlietu ministrijas un Iekšlietu ministrijas sistēmas iestāžu iniciatīvu.

	2.
	Pašreizējā situācija un problēmas, kuru risināšanai tiesību akta projekts izstrādāts, tiesiskā regulējuma mērķis un būtība
	Iekšlietu ministrijas sistēmas iestāžu un Ieslodzījuma vietu pārvaldes amatpersonu ar speciālajām dienesta pakāpēm dienesta gaita likuma (turpmāk – Dienesta gaitas likums) 4. panta 3. punkts nosaka, ka dienestā var atrasties tikai tā Valsts policijas, Valsts robežsardzes, Valsts ugunsdzēsības un glābšanas dienesta un šo iestāžu padotībā esošo koledžu, kā arī Iekšējās drošības biroja un Ieslodzījuma vietu pārvaldes (turpmāk visas – iestādes) amatpersona ar speciālo dienesta pakāpi (turpmāk – amatpersona), kuras veselības stāvoklis un psiholoģiskās īpašības atbilst Ministru kabineta noteiktajām prasībām.

2006. gada 21. novembrī stājās spēkā Ministru kabineta noteikumi Nr. 970 „Noteikumi par Iekšlietu ministrijas sistēmas iestāžu un Ieslodzījuma vietu pārvaldes amatpersonu ar speciālajām dienesta pakāpēm un amatpersonu amata kandidātu veselības stāvokļa un psiholoģisko īpašību prasības un veselības stāvokļa un psiholoģisko īpašību pārbaudes kārtība” (turpmāk – noteikumi Nr. 970), kuri nosaka prasības attiecībā uz veselības stāvokli un psiholoģiskajām īpašībām amatpersonai un personai, kura vēlas stāties dienestā (turpmāk – kandidāts), un kārtību, kādā personai veic veselības stāvokļa un psiholoģisko īpašību pārbaudi.

Noteikumu Nr. 970 grozījumi nepieciešami, lai uzlabotu iestādēs uzņemamo kandidātu un esošo amatpersonu veselības stāvokļa pārbaudes kvalitāti, kā arī lai nodrošinātu viennozīmīgu tiesisko pamatu veselības pārbaudes izdevumu apmaksai no Iekšlietu ministrijas veselības un sporta centram (turpmāk – Centrs) piešķirtajiem budžeta līdzekļiem un viennozīmīgu tiesisko regulējumu.
Noteikumi Nr. 970 pašreizējā redakcijā nosaka, ka, ierodoties uz veselības pārbaudi, amatpersona Iekšlietu ministrijas Centrālās medicīniskās ekspertīzes komisijā (turpmāk – komisija) uzrāda dienesta apliecību un potēšanas pasi. Projekts paredz, ka amatpersona dienesta interesēs kā alternatīvu komisijā var uzrādīt arī personu apliecinošu dokumentu.
Noteikumi Nr. 970 regulē tikai veselības pārbaudes ietvaros nepieciešamo papildu izmeklējumu apmaksas kārtību kandidātiem, bet nenosaka veselības pārbaudes izdevumu segšanas kārtību kandidātiem un amatpersonām kopumā. Ievērojot Ministru kabineta 2010. gada 5. oktobra noteikumos Nr. 943 “Iekšlietu ministrijas veselības un sporta centra nolikums” noteikto kompetenci esošā budžeta ietvaros, minētās izmaksas sedz Centrs. Lai nodrošinātu viennozīmīgu tiesisko pamatu veselības pārbaudes izdevumu apmaksai no Centram piešķirtajiem budžeta līdzekļiem, kā arī viennozīmīgu tiesisko regulējumu, Projekts paredz attiecīgo noteikumu normu papildināt, nosakot, ka Centrs sedz izdevumus par veselības pārbaudi gan kandidātam, gan amatpersonai. Attiecībā uz papildu izmeklējumiem kandidātiem par personīgajiem līdzekļiem, jāatzīmē, ka daļa no kandidātiem tā arī netiek pieņemti dienestā, bet nauda par viņu veselības pārbaudi tomēr tiek samaksāta. Parasti papildu izmeklējumi tiek nozīmēti strīdīgos gadījumos, kad kandidāts pats ir ieinteresēts tos veikt.
Noteikumu Nr. 970 11. punkts nosaka, ka papildu izmeklējumu apjomu atbilstoši normatīvajiem aktiem, kas reglamentē veselības pārbaužu veikšanu darbam, kurā ir veselībai kaitīgi vides faktori, vai darbam īpašos apstākļos, t.i., Ministru kabineta 2009. gada 10. marta noteikumu Nr. 219 “Kārtība, kādā veicama obligātā veselības pārbaude (turpmāk – noteikumi Nr. 219) 1. un 2. pielikums, nosaka komisija, ņemot vērā kandidāta/amatpersonas veselības pārbaudes lapas I daļas 5.1. apakšpunktā norādīto informāciju. Savukārt noteikumu Nr. 219 2. punkts nosaka, ka šie noteikumi neattiecas uz veselības pārbaudēm, kas veicamas dažādu dienestu pārstāvjiem, tajā skaitā – Iekšlietu ministrijas sistēmas iestāžu un Ieslodzījuma vietu pārvaldes amatpersonām ar speciālajām dienesta pakāpēm. Tādējādi, lai novērstu izveidojušos divu normatīvo aktu pretrunu, Projekts paredz papildināt noteikumus Nr. 970 ar 2 pielikumiem (7. un 8. pielikums), kas noteiks papildu veicamo izmeklējumu apjomu atbilstoši darba vides faktoriem, kuri rada vai var radīt risku kandidāta/amatpersonas drošībai un veselībai.
Saskaņā ar Ministru kabineta 2010. gada 21. jūnija noteikumiem Nr. 569 “Kārtība, kādā Iekšlietu ministrijas sistēmas iestāžu un Ieslodzījuma vietu pārvaldes amatpersona ar speciālo dienesta pakāpi saņem apmaksātus veselības aprūpes pakalpojumus” amatpersonu veselības stāvokļa un psiholoģisko īpašību pārbaudi apmaksā Centrs, izsniedzot arī amatpersonām darbinieku veselības kartes, kas ļauj saņemt apmaksātus veselības aprūpes pakalpojumus ārstniecības iestādēs, to uzrādot.

Saskaņā ar Ministru kabineta 2010. gada 5. oktobra noteikumiem Nr. 943 “Iekšlietu ministrijas veselības un sporta centra nolikums” Centra kompetencē ir nodrošināt dienesta pienākumu izpildei atbilstoša veselības stāvokļa, psiholoģisko īpašību un fiziskās sagatavotības kontroli iestāžu amatpersonām un kandidātiem. Lai nodrošinātu minēto funkciju un uzdevumu izpildi, Centrs saņem Kandidāta/amatpersonas veselības pārbaudes lapas par amatpersonas veselības stāvokļa un psiholoģisko īpašību pārbaudi, veic komisijas atzinumā ietvertās informācijas apkopošanu un uzskaiti.

Ņemot vērā minēto, lai nodrošinātu tiesisko pamatu minēto fizisko personu datu apstrādei, projektā noteikta kārtība kandidāta/amatpersonas veselības pārbaudes lapas un informācijas par kandidāta pieņemšanu dienestā apritei pēc kandidāta vai amatpersonas veselības un psiholoģisko īpašību pārbaudes, paredzot, ka kandidāta veselības pārbaudes lapas eksemplāru komisija iesniedz iestādei, kura viņu nosūtījusi uz komisiju, bet iestāde viena mēneša laikā informē Centru par kandidāta pieņemšanas dienestā. Savukārt, amatpersonas veselības pārbaudes lapas eksemplāru komisija iesniedz Centram, kurš pēc veselības kartes izgatavošanas un veselības stāvokļa pārbaudes rezultātu apkopošanas nodod to iestādei, kura amatpersonu nosūtījusi uz komisiju.

Lai nodrošinātu iestāžu amatpersonas, kā arī kandidātu tiesību aizsardzību, projektā iekļauti nosacījumi par iespējām komisijas atzinumus pārskatīt. Neskatoties uz to, ka Dienesta gaitas likuma 16. panta ceturtā daļa nosaka amatpersonas pienākumu veikt veselības stāvokļa pārbaudi, epizodiski komisijas speciālisti saskaras ar situāciju, kad pārbaudāmie atsakās no veselības pārbaudes vai tās daļas, no komisijas speciālista nozīmētas izmeklēšanas vai apskates, psiholoģiskās vai psihofizioloģiskās izmeklēšanas, kā arī neievēro komisijas speciālista noteiktos termiņus izmeklējumu vai apskates veikšanai, atsakās no analīžu nodošanas vai atliek analīžu nodošanu līdz laikam, kad tā kļūst neinformatīva (piemēram, tests uz alkoholu, narkotiskajām un psihotropajām vielām ir iespējams tikai noteiktā laikā, kamēr tās vielas uzturas organismā), Projekts paredz ieviest normu, kas paredz komisijas vadītājam vai viņa vietniekam tiesības par minēto faktu informēt amatpersonas darba dēvēju, motivējot to reaģēt un rīkoties atbilstoši disciplināro normu regulējošo normatīvo aktu prasībām.
Lai nodrošinātu Centram piešķirto finanšu līdzekļu pamatotu un racionālu izmantošanu, Projekts nosaka gadījumus, kad iestādei ir tiesības nosūtījumu uz obligāto periodisko veselības pārbaudi atlikt, t.i., uz laiku, kamēr amatpersona atrodas grūtniecības un dzemdību atvaļinājumā, bērna kopšanas atvaļinājumā, kamēr amatpersona atstādināta no amata pienākumu izpildes, kamēr amatpersona atrodas dienestā, neieņemot noteiktu amatu, uz amatpersonas pārejošas darbnespējas laiku un uz citu ar amatpersonas dienesta pienākumu izpildi saistītu prombūtnes laiku.
Pašlaik praksē bieži sastopami gadījumi, kad vienai amatpersonai vairākas reizes pēc kārtas ir atlikta atzinuma par veselības stāvokļa dienestam atbilstību sniegšana, un noteikumi Nr.970 neparedz atzinuma sniegšanas atlikšanas reižu skaitu. Tādējādi Projektā ir iekļauta norma par atzinuma atlikšanu – t.i., komisija varēs atlikt atzinuma sniegšanu ne vairāk kā trīs reizes viena gada ietvaros, skaitot no ikgadējās pārbaudes datuma. Šādā gadījumā komisijai ir pienākums noteikt atkārtotas veselības pārbaudes laiku un informēt par šo faktu amatpersonas nosūtītājiestādi. Tāpat Projekts paredz komisijai tiesības atkārtotu pārbaudi neveikt pilnā apjomā.
Ar jaunu 2. pielikumu amatpersonu obligāto periodisko veselības pārbaužu skaits reducēts, ņemot vērā cilvēkresursu kritisko situāciju veselības nozarē. Projekts paredz veikt obligātās speciālistu apskates personām (kandidātiem) pirms pieņemšanas dienestā, bet obligātajās periodiskajās veselības pārbaudēs speciālistu apskates samazināt un aizstāt ar objektīvām diagnostiskās izmeklēšanas metodēm, kuru rezultātā uzlabotos un pilnveidotos veikto pārbaužu kvalitāte. Neirologs, oftalmologs, otolaringologs, ginekologs (speciālisti) amatpersonu apskates veiktu gadījumos, ja būtu pacienta sūdzības vai komisijas ārsta internista, arodveselības un arodslimību ārsta konstatēta novirze, vai šāda apskate būtu nepieciešama saistībā ar amatpersonas amata pienākumu maiņu vai pēc kāda komisijas speciālista ierosinājuma (nosūtījuma).
Optimizējot neirologa, oftalmologa, otolaringologa, ginekologa periodisko veselības apskašu skaitu, rodas iespēja nodrošināt papildu izmeklējumus, pielietojot citas precīzākas izmeklēšanas metodes – dzirdes pārbaude ar audiometrijas palīdzību, deguna blakusdobumu rentgenoloģiska izmeklēšana dienesta kandidātiem, kuri tiks nodarbināti ūdenslīdēju darbos, psihofizioloģiskās pārbaudes, horiongonadotropā hormona (HCG) noteikšana sievietēm agrīnas  grūtniecības diagnosticēšanai, izmeklējumi, kuri noteikti atbilstoši amata pienākumiem noteiktajiem veselībai kaitīgiem darba vides faktoriem vai darbiem īpašos apstākļos.
Atbilstoši Slimību profilakses un kontroles centra publicētiem pētījumiem, biežākais narkotisko un psihotropo līdzekļu lietotāju skaits ir vecuma grupā no 25 līdz 40 gadiem; lietotāji vīriešu un sieviešu vidū ir attiecībā 2:1, salīdzinoši zems skaits ir to personu vidū, kurām ir augstākā izglītība. Izplatītākās vielas ir amfetamīns, heroīns (opiāti),  marihuāna (kanabinoīdi). Projekts paredz narkotisko un psihotropo vielu pārbaudi turpināt visiem dienesta kandidātiem, savukārt amatpersonām tās veikt pēc komisijas speciālista nosūtījuma vai izlases veidā pēc nejaušības principa, kas ir ekonomiski izdevīgākā iespēja aptvert plašu izmeklējamo loku. Amatpersonām izlases veidā veiktās pārbaudes (pēc nejaušības principa) vienlaikus kalpotu kā disciplinējošs elements, veicinot atturību no narkotisko un psihotropo vielu lietošanas.
Projekts paredz ieviest normu, ka gadījumos, ja veselības pārbaudes laikā amatpersonai veiktais narkotisko un psihotropo vielu pārbaudes tests ir pozitīvs, šo izmeklējumu paraugus nosūta ķīmiski – toksikoloģiskai izmeklēšanai, kas ļautu identificēt narkotisko un psihotropo vielu lietotājus un ļautu izvairīties no kļūdainu lēmumu pieņemšanas gadījumos, ja izmeklējumi, iespējams, ir ar viltus pozitīvu rezultātu. Šāds risinājums ļautu saīsināt laiku, kas nepieciešams komisijas atzinuma sniegšanai, jo ķīmiski – toksikoloģiskā analīze ir objektīvs izmeklējuma veids, kas līdz ar citām izmeklēšanas metodēm dod iespēju narkologam noteikt precīzu diagnozi, savukārt komisijai -  pieņemt attiecīgu lēmumu par amatpersonas veselības stāvokļa atbilstību vai neatbilstību dienestam.
Digitāla taisnās zarnas izmeklēšana svītrota, jo tā personām no 40 (45) gadiem ir iekļauta ģimenes ārsta manipulācijās noteiktu lokalizāciju audzēju primārai diagnostikai.
Arvien biežāk ir novērojams, ka kandidātiem ir neliela tuvredzība (I tuvredzības pakāpe – līdz 3D). Un kā parāda jaunākie pētījumi (Holden BA, Fricke TR, Wilson DA , Jong M et all. Global Prevalence of Myopia and Higt Myopia and Temporal Trends from 2000 throgh 2050, Ophthalmology, May 2016 Volume 123, Issue 5, Pages 1036-1042. ), ja saglabāsies līdzšinējās tendences, ap 2050. gadu no tuvredzības cietīs gandrīz 5 miljardi pasaules iedzīvotāju (puse pasaules iedzīvotāju).

Attiecībā uz krāsu redzes traucējumiem, zinātnieki ir noskaidrojuši, ka aptuveni 8% vīriešu un 0.5% sieviešu ir novērojami krāsu redzes traucējumi. Taču tas nenozīmē, ka šie cilvēki pasauli uztver melnbaltu. Viņu krāsu uztvere ir atšķirīga un dažas krāsu nianses viņi nespēj uztvert, līdz ar to var kādreiz kļūdīties krāsu nosaukšanā.

Ņemot vērā jaunāko informāciju, kas apkopota informatīvajos materiālos par Plaušu slimībām/ Pneimonoloģijas/ (2017.), ir ieviestas korekcijas Bronhiālās astmas klasifikācijā, diagnostikā, ārstēšanas vadlīnijās. Par epizodisku, vieglu astmu novērtē neārstētas astmas smagumu; viegla astma – labi kontrolēta, nav simptomu pēdējās 4 nedēļas, nav elpošanas funkciju traucējumu (Global strategy asthma Management and prevention, 2016 Update; Global initiative Chronic Obstructive Lung Disease, 2017 Report).

Vadoties pēc Starptautiskās statistiskās slimību un veselības problēmu klasifikācijas, (10. redakcija 5. izdevums, 2016) zobu veselības problēmas šifrē ar terminu “Zobu kariess “ K02. Norādīto bojāto zobu skaits ļautu precīzāk noteikt veselības problēmu un uzskatāmi paskaidrot amatpersonai par tālāko taktiku, un atlikt atzinumu, motivējot zobu ārstēšanai, jo bojāti zobi ir perēklis organisma infekcijai.
Papildinot Noteikumu Nr. 970 3. pielikumu ar 59.3. punktu, tiek noteikts, ka nabas trūces ar vārtu atveri līdz 0.7 cm ir ar zemu komplikāciju risku. Parasti maza izmēra nabas trūcēm nav sūdzību un sarežģījumu. II, III amata grupām operatīvo ārstēšanu nozīmēt (rekomendēt) sūdzību gadījumā un pēc izmeklēšanas rezultātiem, kas apliecina ārstēšanas nepieciešamību. IA, I amata grupām obligāta trūču operatīva ārstēšana pie trūces vārtu atveres līdz 0.7 cm arī gadījumos, ja amatpersona neuzrāda sūdzības.
Papildu veselības stāvokļa pārbaudes procedūru izmaiņām un precizējumiem, lai mazinātu administratīvo slogu un veicinātu dokumentu elektronisku apriti, Projekts paredz arī papildinājumus kandidāta/amatpersonas veselības stāvokļa pārbaudes kartē (noteikumu 5. pielikums), ieviešot iespēju kandidātam/amatpersonai norādīt arī sava elektroniskā pasta adresi, uz kuru var tikt nosūtīta informācija par tās veselības stāvokļa pārbaudes rezultātiem.
Visas Projektā plānotās izmaiņas tiks nodrošinātas Iekšlietu ministrijai valsts budžeta apakšprogrammā 38.05.00 “Veselības aprūpe un fiziskā sagatavotība” piešķirto valsts budžeta līdzekļu ietvaros.
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Plānotās sabiedrības līdzdalības un komunikācijas aktivitātes saistībā ar projektu

Sabiedrības līdzdalība tiks nodrošināta saskaņā ar Ministru kabineta 2009.gada 25.augusta noteikumiem Nr.970 “Sabiedrības līdzdalības kārtība attīstības plānošanas procesā”, sagatavojot un publicējot paziņojumu par līdzdalības procesu.
2.

Sabiedrības līdzdalība projekta izstrādē

Projekts un tā sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija) 2020. gada 19. februārī ievietots Iekšlietu ministrijas tīmekļvietnē www.iem.gov.lv sadaļā “Sabiedrības līdzdalība” (pieejams: http://www.iem.gov.lv/lat/sadarbiba_ar_nvo/diskusiju_dokumenti/?doc=42877), aicinot sabiedrību rakstveidā izteikt savu viedokli par projektu līdz 2020. gada 5. martam.
3.

Sabiedrības līdzdalības rezultāti

2020. gada 5. martā Iekšlietu ministrijā saņemta Latvijas Iekšlietu darbinieku arodbiedrības (turpmāk – LIDA) vēstule Nr.84/2020-N “Par Ministru kabineta noteikumu projekta “Grozījumi Ministru kabineta 2006. gada 21. novembra noteikumos Nr. 970 „Noteikumi par Iekšlietu ministrijas sistēmas iestāžu un Ieslodzījuma vietu pārvaldes amatpersonu ar speciālajām dienesta pakāpēm un amatpersonu amata kandidātu veselības stāvokļa un psiholoģisko īpašību prasības un veselības stāvokļa un psiholoģisko īpašību pārbaudes kārtība””, ar kuru LIDA kopumā atbalsta Projektu, vienlaikus izsakot iebildumu. Iebildums ņemts vērā, un attiecīgā norma no Projekta svītrota.
4.

Cita informācija

Nav.



	VII. Tiesību akta projekta izpildes nodrošināšana un tās ietekme uz institūcijām

	1.
	Projekta izpildē iesaistītās institūcijas


	Iekšlietu ministrija, Iekšlietu ministrijas padotības iestādes (Valsts policija, Valsts robežsardze, Valsts ugunsdzēsības un glābšanas dienests, Iekšējās drošības birojs), Iekšlietu ministrijas sistēmas koledžas (Valsts policijas koledža, Valsts robežsardzes koledža, Ugunsdrošības un civilās aizsardzības koledža), Iekšlietu ministrijas veselības un sporta centrs, VSIA “Iekšlietu ministrijas poliklīnika”,   Tieslietu ministrija un Tieslietu ministrijas padotības iestāde – Ieslodzījuma vietu pārvalde.

	2.
	Projekta izpildes ietekme uz pārvaldes funkcijām un institucionālo struktūru.

Jaunu institūciju izveide, esošu institūciju likvidācija vai reorganizācija, to ietekme uz institūcijas cilvēkresursiem
	Saistībā ar projekta izpildi nav nepieciešams veidot jaunas institūcijas, likvidēt vai reorganizēt esošās.

	3.
	Cita informācija
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