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Ministru kabineta noteikumu “Grozījumi Ministru kabineta 
2011. gada 25. janvāra noteikumos Nr. 75 "Noteikumi par aktīvo 
nodarbinātības pasākumu un preventīvo bezdarba samazināšanas pasākumu organizēšanas un finansēšanas kārtību un pasākumu īstenotāju izvēles principiem" 
un

“Grozījumi Ministru kabineta 2014.gada 23.decembra noteikumos Nr.835 “Darbības programmas "Izaugsme un nodarbinātība" 9.1.1. specifiskā atbalsta mērķa "Palielināt nelabvēlīgākā situācijā esošu bezdarbnieku iekļaušanos darba tirgū" 9.1.1.1. pasākuma "Subsidētās darbavietas nelabvēlīgākā situācijā esošiem bezdarbniekiem" īstenošanas noteikumi” sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)

	Tiesību akta projekta anotācijas kopsavilkums

	Mērķis, risinājums un projekta spēkā stāšanās laiks (500 zīmes bez atstarpēm)
	Lai mazinātu ar ārkārtējās situācijas izsludināšanu izraisītās sekas un veicinātu bezdarbnieku ātrāku atgriešanos darba tirgū pēckrīzes periodā, Ministru kabineta noteikumu projekts „Grozījumi Ministru kabineta 2011.gada 25.janvāra noteikumos Nr.75 „Noteikumi par aktīvo nodarbinātības pasākumu un preventīvo bezdarba samazināšanas pasākumu organizēšanas un finansēšanas kārtību un pasākumu īstenotāju izvēles principiem”” (turpmāk - Noteikumu projekts) paredz jaunu apmācību programmu ieviešanu, elastīgāku nosacījumu piemērošanu aktīvajos nodarbinātības pasākumos (Algoti pagaidu sabiedriskie darbi, Algu subsīdijas atbalsta pasākums) un aktīvo nodarbinātības pasākumu pilnveidi (Apmācība pie darba devēja),  kā arī uz epidemioloģiskās drošības risku mazināšanu vērsto pasākumu pagarināšanu.
Noteikumu projektā ietvertas tiesību normas, kas pilnveido aktīvās darba tirgus politikas pasākumu īstenošanas nosacījumus, lai nodrošinātu bezdarbniekiem efektīvāku atbalstu darba meklēšanā un nodrošinātu mērķētākus atbalsta pasākumus.

Lai nodrošinātu minēto izmaiņu ieviešanu, papildus ir izstrādāts Ministru kabineta noteikumu projekts “Grozījumi Ministru kabineta 2014.gada 23.decembra noteikumos Nr.835 “Darbības programmas "Izaugsme un nodarbinātība" 9.1.1. specifiskā atbalsta mērķa "Palielināt nelabvēlīgākā situācijā esošu bezdarbnieku iekļaušanos darba tirgū" 9.1.1.1. pasākuma "Subsidētās darbavietas nelabvēlīgākā situācijā esošiem bezdarbniekiem" īstenošanas noteikumi” (turpmāk – SAM noteikumu projekts)

Plānots, ka Noteikumu projekts un SAM noteikumu projekts stāsies spēkā 2020.gada decembrī.


	I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	1.
	Pamatojums
	Noteikumu projekts ir izstrādāts pēc Labklājības ministrijas iniciatīvas.

	2.
	Pašreizējā situācija un problēmas, kuru risināšanai tiesību akta projekts izstrādāts, tiesiskā regulējuma mērķis un būtība
	1) Apmācība pie darba devēja
Kopš 2015. gada maija Nodarbinātības valsts aģentūra (turpmāk – Aģentūra) īsteno aktīvo nodarbinātības pasākumu „Apmācība pie darba devēja”, kura mērķis ir darba devējam vajadzīgā darbinieka praktiskā sagatavošana, organizējot apmācību uzņēmuma darba vietā un sniedzot darba devējam finanšu atbalstu darbinieka sagatavošanas laikā.
Praktiskā apmācība ietver profesionālās kompetences apgūšanu, kas atbilst pirmā, otrā vai trešā profesionālās kvalifikācijas līmeņa profesionālajai kompetencei. Praktisko apmācību neorganizē nekvalificētos un mazkvalificētos darbos. Pēc praktiskās apmācības pabeigšanas bezdarbniekam vismaz trīs mēnešus jāturpina darbs pie tā paša darba devēja.
Kopumā 2019. gadā pasākumā tika iesaistīti 463 bezdarbnieki (2018.gadā – 426; 2017.gadā – 313; 2016.gadā – 178; 2015.gadā – 121). Visvairāk bezdarbnieku praktiskās apmācības ietvaros 2019. gadā sagatavoti šādās profesijās: šūšanas iekārtu operators (25); pavārs (24); mazumtirdzniecības veikala pārdevējs (19); noliktavas darbinieks (13); gaļas produktu izgatavotājs (13); pārdevējs konsultants (12); šuvējs (11); datu ievades operators (9); autoatslēdznieks (9); zāģmateriālu ražošanas operators (8).

Secināms, ka minētais pasākums ar katru gadu kļūst aizvien pieprasītāks, tomēr nepieciešams turpināt pasākuma saturiskos pilnveidojumus un Aģentūras informēšanas pasākumus tā popularitātes veicināšanai, tādējādi sekmējot tā atpazīstamību Latvijas uzņēmumu vidū. Pasākums sniedz iespēju iegūt kvalificētu darbaspēku, jo īpaši profesijās un nozarēs, kurās novērojama izteiktāka darbaspēka nepietiekamība (piemēram, autopārvadājumu, ēdināšanas pakalpojumu jomā), kā arī kurās vienlaicīgi ir augsti reģistrēto bezdarbnieku skaita un vakanču rādītāji, kas ilgstoši netiek aizpildītas un norāda, ka problēmas ir meklējamas darba vietu kvalitātē un zemajā atalgojumā, ko tikai retos gadījumos var risināt tradicionālās pārkvalifikācijas iespējas.
Turklāt kā viens no pasākuma ieguvumiem jāmin iespēja  darba devējam iegūt apmācītu darbinieku arī tajās profesijās, kurās vērojams darbaspēka pārpalikums (šīs profesijas atbilstoši darba tirgus pieprasījuma analīzei un prognozēm Labklājības ministrijas Apmācību komisija neiekļauj profesionālās izglītības piedāvājumā), ja vien darba devējs apņemas pēc pasākuma beigām apmācāmo nodarbināt, kas ir kā signāls sekmīgai un ilgtspējīgai bezdarbnieka nodarbinātībai. Vienlaikus, lai pasākums sasniegtu savu mērķi, proti, darba devējs iegūtu sava uzņēmuma specifikai apmācītu darbinieku, savukārt topošais darba ņēmējs apmācībā iesaistītos, apgūstot nepieciešamās kompetences un prasmes tādā laika termiņā, kas ir piemērots katras profesijas specifikai, ir nepieciešams pārskatīt apmācību ilgumu atbilstoši apgūstamo prasmju un profesijas kvalifikācijas līmenim. Piemērota un ar profesijas kvalifikācijas līmeni salāgota iesaistes ilguma noteikšana ir būtiska, lai nodrošinātu mērķtiecīgu jaunā darbinieka apmācību un veicinātu pēc iespējas ātru iesaisti darba tirgū. 
Patlaban pasākums tiek īstenots 6 mēnešus neatkarīgi no profesijas kvalifikācijas līmeņa. Nepieciešams diferencēt apmācību ilgumu un pielāgot to atbilstoši  profesijas apgūstamajam kvalifikācijas līmenim, nosakot praktiskās apmācības ilgumu:

- 1.kvalifikācijas līmenim – 2 mēnešus;

- 2.kvalifikāccijas līmenim – 3 mēnešus;

- 3.kvalifikācijas līmenim – 4 mēnešus. 
Līdztekus izmaiņām praktiskās apmācības īstenošanas periodā tiek pārskatīts arī dotācijas apmērs. Tiks nodrošināta lielāka ikmēneša dotācija bezdarbnieka darba algai, diferencējot dotācijas apmēru atkarībā no apgūstāmā kvalifikācijas līmeņa. Pirmajam kvalifikācijas līmenim dotācija bezdarbnieka darba algai paredzēta 
300 euro apmērā mēnesī, savukārt otrajam un trešajam kvalifikācijas līmenim – 350 euro apmērā. Praktiskajā apmācībā iesaistīto bezdarbnieku ikmēneša darba algai paredzētais dotācijas apmērs ir precizēts MK noteikumu Nr. 75 109.131.apakšpunktā.

Papildus tiek pārskatīts arī dotācijas apmērs praktiskajā apmācībā iesaistītā bezdarbnieka darba vadītājam. Lai vienkāršotu norēķinu kārtību un mazinātu administratīvo slogu gan darba devējiem, gan Aģentūrai, paredzēts noteikt dotāciju 10 euro apmērā par katru bezdarbnieka praktiskās apmācības dienu. 

Vienlaikus, lai nodrošinātu tiesiskās paļāvības principu, MK Noteikumus Nr. 75 paredzēts papildināt ar noslēguma jautājumu, nosakot, ka minētās izmaiņas ir piemērojams tikai no jauna noslēgtajiem līgumiem, kas tiks slēgti pēc 2020.gada 31.decembra.
2) Atvērto tiešsaistes kursu platformas (MOOC)

Masīvie atvērtie tiešsaistes kursi (Massive Open Online Courses (MOOC)) ir mūsdienu populārs e-mācību virziens, kas nodrošina iespēju iegūt neformālu izglītību starptautiski atzītajās universitātēs un organizācijās no visas pasaules neatkarīgi no to atrašanās vietas. Turklāt, lai pieteiktos apmācībai, nav nepieciešams izpildīt formālos iestāšanās vai reģistrēšanās kritērijus. Atvērtie tiešsaistes kursi ir pieejami tādās atvērto tiešsaistes mācību platformās (turpmāk – platformas) kā Coursera, Udemy, Lynd, EdX, MiriadaX, Udacity, Skillshare, MasterClass, Futurelearn u.c. un tie ir atrodami vienuviet (marketplace).

Arī Nodarbinātības padome, kas izveidota, vienojoties trīs ministriem (izglītības un zinātnes, ekonomikas, labklājības) ar mērķi saskaņot starpresoru sadarbību darba tirgus attīstības veicināšanai, konceptuāli ir atbalstījusi  priekšlikumu Aģentūrā reģistrētajiem klientiem piedāvāt iespēju iegūt prasmju sertifikātu (pēc to brīvas izvēles), apgūstot mācību kursu kādā no platformām. No 2020.gada jūlija pilotprojekta veidā bezdarbniekiem tiek piedāvāts iesaistīties tādos platformu piedāvātajos kursos, kas tika nodrošināti bezmaksas kā platformu pagaidu piedāvājums, kas vērsts uz Covid-19 izraisīto seku mazināšanu. Laika periodā no š.g. 10. jūlija līdz 20. novembrim bezmaksas mācības ir uzsākuši 947 Aģentūras klienti, t.sk. piesakoties vairāku mācību programmu apgūšanai. Platformu piedāvātās mācību programmas pabeigušas 142 personas. Darbiekārtošanas rezultātus tik īsā laika periodā vēl nav iespējams novērtēt un plašāks izvērtējums plānots decembra beigās, tomēr, analizējot iegūtos rezultātus, kā arī Aģentūras klientu interesi un atzinīgu vērtējumu, jau šobrīd var secināt par pozitīvu pieredzi, kas ļauj nodrošināt mācību piedāvājumu profesionālo prasmju un kompetenču uzlabošanai pārsvarā bezdarbniekiem ar augstāko izglītību starptautiskā līmeņa izglītības iestādēs un nozaru uzņēmumos.  Ievērojot minēto, Noteikumu projekts paredz turpmāk nodrošināt finansējuma iespējas platformu piedāvāto tiešsaistes mācību programmu apguvei.
Līdzīgi kā citos Aģentūras organizētajos apmācību pasākumos, arī tiešsaistes apmācību īstenošanai varēs pieteikties jebkura MK noteikumu Nr.75 prasībām atbilstoša platforma, kā arī bezdarbnieks būs tiesīgs pieteikties mācībām jebkurā no platformām, ja tā atbilst izvirzītajām prasībām. Tapāt kā līdz šim gadījumā, ja bezdarbnieks izvēlēsies apgūt ar Aģentūru saskaņoto mācību programmu platformā, kas nav iekļauta Aģentūras izveidotajā izglītības piedāvājuma sarakstā, Aģentūra izvērtēs jaunu platformu un, ja tā atbilst Noteikumos Nr.75 izvirzītajām prasībām, iekļaus to izglītības piedāvājuma sarakstā. Arī mācībām platformās tiks piemērota apmācību kupona metode. Mācību programmas apguve kādā no platformām tiks saskaņota ar Aģentūras filiāles atbildīgo darbinieku, ievērojot bezdarbnieka iepriekšējo izglītību, pieredzi, svešvalodu prasmes, kā arī vēlmes. Aģentūra apstiprinās personas dalību mācību programmā tiešsaistes platformā un tiesības uz mācību izdevumu kompensācijas saņemšanu. Savukārt bezdarbnieks izvēlēsies Aģentūras izveidotajā izglītības piedāvājuma sarakstā esošu platformu vai jebkuru citu, kas atbilst platformām izvirzītajām prasībām, informējot par to Aģentūru, kas veiks platformas atbilstības pārbaudi. 

Ņemot vērā, ka minētais mācību veids netiek regulēts normatīvo aktu līmenī, kā arī ļoti plašu piedāvājumu šajā tirgus segmentā, Noteikumu projekts paredz, ka Aģentūrā reģistrēto klientu apmācībai varēs kvalificēties tādas platformas, kurās tiek piedāvātas vismaz divu augstākās izglītības iestāžu mācību programmas. Turklāt, ievērojot, ka ārvalstu platformās mācību programmas latviešu valodā nav pieejamas, Noteikumu projekts paredz, ka platformu mācību programmu piedāvājumā jābūt mācību programmām vismaz vienā no Eiropas Savienības oficiālajām valodām. Turklāt, lai nodrošinātu mācību piedāvājuma kvalitāti, paredzēts, ka vismaz 10 no platformā izvietotajām augstākās izglītības iestādēm jābūt iekļautām pasaules labāko augstākās izglītības iestāžu  “Times Higher Education” apkopotajā reitingā World University Ranking  (publicēts https://www.timeshighereducation.com/) – vienā no pasaules atzītākajiem universitāšu reitingiem, kas vērtē vairākus kritērijus piecos darbības virzienos: studijas (studiju vide), zinātne (apjoms, ienākumi, reputācija), citējamība (zinātnes ietekme), starptautiskais profils (mācībspēki, studenti, pētījumi) un ienākumi no nozares (zināšanu pārnese), kas ir minēts arī Izglītības un zinātnes ministrija sagatavotajā Ministru kabineta 2020.gada 4.marta konceptuālajā ziņojumā "Par augstskolu iekšējās pārvaldības modeļa maiņu". Savukārt gadījumā, ja platforma piedāvā mazāk nekā 10 augstākās izglītības iestāžu mācību programmas, minētajā sarakstā jābūt iekļautām visām augstākās izglītības iestādēm.
Papildus jāmin, ka Latvijas augstākās izglītības iestādēm, kas nav pārstāvētas iepriekš minētajām prasībām atbilstošajās platformās, ar 2020.gada 16.jūnija grozījumiem MK noteikumos Nr.75 saskaņā ar MK noteikumu Nr.75 21.6.apakšpunktu ir nodrošināta iespēja piedāvāt bezdarbniekiem un darba meklētājiem apgūt studiju moduli vai studiju kursu, kuru īsteno akreditēta studiju virziena licencētas studiju programmas ietvaros (t.sk. attālināti), lai nodrošinātu nepieciešamās mūžizglītības prasmes sekmīgai iesaistei darba tirgū.
Ievērojot platformu plašu ģeogrāfisko pārklājumu, tādi  apmācību kuponu metodes nosacījumi, kas tiek piemēroti citos apmācību veidos (piemēram, izglītības iestādes apliecinājums Aģentūrai par mācību uzsākšanu), šim mācību veidam nav piemērojami.  Detalizētu kupona metodes īstenošanas kārtību mācībām platformās saskaņā ar MK noteikumu Nr.75 10. punktu noteiks Aģentūra, līdz ar to Noteikumu projekts paredz veikt grozījumu MK noteikumu Nr.75  33.1 punktā, kā arī veikt precizējumu, nosakot,  ka turpmāk, ievērojot plānoto apmācību kupona apriti elektroniskajā vidē, tajā netiks ietverts izglītības iestādes apliecinājums nodrošināt apmācības MK noteikumu Nr.75 noteiktajā kārtībā (MK noteikumu Nr.75 grozījumi, kas nodrošina apmācību kupona apriti elektroniskajā vidē, izsludināti Valsts sekretāru sanāksmē 2020.gada 22.oktobrī, VSS-893)
.

Platformās kursu piedāvājums ir mainīgs, cenu politika var būt pieskaņota reģioniem, to īpatnībām, kā arī tā ir iekļauta mārketinga stratēģijā. Bezmaksas piedāvājums iesaistīties  tiešsaistes mācībās Aģentūra reģistrētiem klientiem pieejams līdz 2020.gada 14.decembrim. Tādējādi, ievērojot mācību programmu salīdzinoši nelielās izmaksas – vidēji 30-100 euro par vienas mācību programmas apguvi, paredzēts, ka mācību programmas maksa tiks kompensēta bezdarbniekam līdz 150 euro apmērā ar pēcapmaksu pēc veiksmīgas mācību programmas pabeigšanas un apliecinoša dokumenta (piemēram, sertifikāta, apliecinājuma, prasmju un kvalifikācijas apliecinājuma dokumenta (Professional credentials) vai cita apliecinājuma dokumenta saņemšanas. Aģentūra izmaksās  bezdarbniekam mācību izdevumu kompensāciju 15 dienu laikā no iepriekš minētā dokumenta, kā arī maksājumu apliecinoša dokumenta saņemšanas. Paredzēts, ka saskaņā ar likuma “Par iedzīvotāju ienākuma nodokli” 9.panta pirmās 16.punktu mācību izdevumu kompensācija netiks aplikta ar iedzīvotāju ienākuma nodokli līdzīgi kā bezdarbniekiem paredzētās stipendijas un atlīdzības, kas tiek izmaksātas aktīvo nodarbinātības pasākumu ietvaros. Tā kā mācību process tiek noteikts elastīgi, kā arī, ņemot vērā, ka izdevumi par mācībām un sertifikātu tiks kompensēti tikai kursa veiksmīgas apgūšanas gadījumā, līguma slēgšana ar bezdarbnieku un darba meklētāju nav paredzēta.
Kursu sertifikācijas (certificate of completion) ieguve mācību platformās ir maksas pakalpojums. Sertifikācijas ieguve un veids, kā to iegūst, nav atkarīgs no platformas, bet gan no katras izglītības iestādes vai organizācijas noteikumiem. Sertifikācija un to līmeņi izriet no kursa satura un gala pārbaudījumiem (tie var būt testi, rakstiskās esejas, dažādi pārbaudījumi).

Platformu piedāvātās mācību programmas var apgūt personai piemērotākajā laikā, sadalot noslodzi un intensitāti pēc personas ieskata, kā arī mācību programmām nav noteikts precīzs akadēmisko stundu skaits, tādējādi stipendija mācībām platformās nav paredzēta.  

Bezdarbniekus un darba meklētājus paredzēts iesaistīt tādās mācību programmās, kas pēc programmas satura, ilguma un mācību maksas līdzinās neformālās izglītības programmām, līdz ar to bezdarbnieki un darba meklētāji varēs iesaistīties ne vairāk kā divu platformu piedāvāto mācību programmu apguvei viena gada laikā.
Paredzēts, ka minētais apmācību pasākums tiks finansēts no Eiropas Savienības fonda programmas "Izaugsme un nodarbinātība" 7.1.1.specifiskā atbalsta mērķa "Paaugstināt bezdarbnieku kvalifikāciju un prasmes atbilstoši darba tirgus pieprasījumam" īstenošanas noteikumi” vai valsts budžeta līdzekļiem atkarībā no pieejama finansējumā. 

Lai nodrošinātu bezdarbnieku un darba meklētāju iesaisti platformu piedāvāto mācību programmu apguvē saskaņā ar iepriekš minētajiem nosacījumiem, Noteikumu projekts paredz veikt grozījumus MK noteikumu Nr.75  15., 33., 33.1, 34.1, 34.8 , 35.un 38.punktā, kā arī papildināt MK noteikumus Nr.75 ar 15.3, 31.3, 46.2 punktu, kā arī 21.7. un 43.10.apakšpunktu.
3) Algu subsīdijas atbalsta pasākums

2020.gada jūlijā Aģentūra uzsāka jauna Algu subsīdijas pasākuma īstenošanu. Pasākuma mērķis ir sniegt operatīvu atbalstu Covid-19 skartajiem bezdarbniekiem darba vietu atgūšanai, kā arī uzņēmumiem ekonomiskā potenciāla atjaunošanai, paredzot iespēju līdz 4 mēnešiem nodrošināt subsīdiju mēneša darba algai 50% apmērā (nepārsniedzot 430 euro). Neskatoties uz to, ka algu subsīdijai var pieteikties plašs darba devēju loks, izvērtējot līdzšinējo pieteikšanās dinamiku, kā arī darba devēju izteiktos ierosinājumus, ir secināts, ka veiksmīgākai algu subsīdijas atbalsta pasākuma īstenošanai, subsīdijas piešķiršanas procesam jānorit pēc iespējas operatīvāk. Viens no minētā procesa paildzinošiem faktoriem ir MK noteikumu Nr.75 109.21 1.apakšpunktā ietvertā prasība publicēt informāciju par brīvo darba vietu Aģentūras vakanču portālā ne vēlāk kā 10 dienas pirms pieteikuma iesniegšanas. Lai paātrinātu algu subsīdijas piešķiršanas procesu un sniegtu darba devējiem operatīvāku atbalstu, Noteikumu projekts paredz svītrot MK noteikumu Nr.75 109.21 1.apakšpunktu, neierobežojot darba devējus ar vakances publicēšanas termiņu.
Turklāt, izvērtējot aktuālo situāciju, lai veicinātu darba devēju motivāciju jaunpieņemto darbinieku ilgtspējīgai nodarbinātībai, paredzēts veikt grozījumu MK noteikumu Nr.75 109.24 1.apakšpunktā un pagarināt subsīdijas ikmēneša darba algai maksimālo izmaksas termiņu no 4 līdz 6 mēnešiem.  

4) Pasākumu ārkārtējās situācijas izraisīto seku mazināšanai pagarināšana
2020.gada 17.martā pieņemti grozījumi MK noteikumos Nr.75, kas, ievērojot Ministru kabineta  2020.gada 12.martā izdoto rīkojumu Nr.103 “Par ārkārtējās situācijas izsludināšanu” un sagaidāmo bezdarba pieaugumu, paredzēja līdz 2020.gada 31.decembrim piešķirt bezdarbniekiem tiesības piedalīties aktīvajā nodarbinātības pasākumā “Algoti pagaidu sabiedriskie darbi” neatkarīgi no bezdarba ilguma, nepiemērojot MK noteikumu Nr.75   141.2 3.apakšpunktā minētos kritērijus bezdarbnieku iesaistei algotajos pagaidu sabiedriskajos darbos un šādā veidā nodrošinot plašāku bezdarbnieku dalību minētajā pasākumā. 

Savukārt 2020.gada 16.jūnijā pieņemti grozījumi MK noteikumos Nr.75, kas epidemioloģiskās drošības risku mazināšanai paredzēja nodrošināt pasākumu īstenotājus ar papildu finansējumu individuālo aizsardzības līdzekļu (piemēram, cimdu, dezinfekcijas līdzekļu u.c.) iegādei ne vairāk kā 50 euro apmērā vienai personai tiem bezdarbniekiem, kas iesaistījās aktīvajā nodarbinātības pasākumā  “Algu subsīdijas atbalsta pasākums”, “Algoti pagaidu sabiedriskie darbi”, “Darbam nepieciešamo iemaņu attīstība”  vai  “Pasākumi noteiktām personu grupām” (jeb subsidētās nodarbinātības pasākums) līdz 2020.gada 31.decembrim.
Ņemot vērā, ka ar Ministru kabineta 2020.gada 6.novembra rīkojumu Nr.655 “Par ārkārtējās situācijas izsludināšanu” Latvijā atkal ir izsludināta ārkārtējā situācija, kas, ievērojot paredzētos ierobežojumus un ekonomiskās aktivitātes tempa samazinājumu, sekmēs bezdarba pieaugumu (salīdzinājumā ar š.g. februāri reģistrēto bezdarbnieku skaits ir palielinājies par 12 000 personu), kā arī palielinājušos epidemioloģiskās drošības un inficēšanās riskus, iepriekš minētās pagaidu izmaiņas nepieciešams pagarināt līdz 2021.gada 30.jūnijam un attiecīgi precizēt MK noteikumu Nr.75 88.6,  109.24 2., 136.1.3 un 141.9 6. apakšpunktu, kā arī noslēguma jautājumu 223.punktu.
Iepriekš minētie pagaidu risinājumi ar ārkārtējās situācijas izsludināšanu izraisīto seku mazināšanai tiek īstenoti   darbības programmas "Izaugsme un nodarbinātība" 9.1.1. specifiskā atbalsta mērķa "Palielināt nelabvēlīgākā situācijā esošu bezdarbnieku iekļaušanos darba tirgū" 9.1.1.1. pasākuma "Subsidētās darbavietas nelabvēlīgākā situācijā esošiem bezdarbniekiem" ietvaros. 2020.gada 28.jūlijā veikti grozījumi  Ministru kabineta 2014.gada 23.decembra noteikumos Nr.835 “Darbības programmas "Izaugsme un nodarbinātība" 9.1.1. specifiskā atbalsta mērķa "Palielināt nelabvēlīgākā situācijā esošu bezdarbnieku iekļaušanos darba tirgū" 9.1.1.1. pasākuma "Subsidētās darbavietas nelabvēlīgākā situācijā esošiem bezdarbniekiem" īstenošanas noteikumi” (turpmāk – SAM 9.1.1. noteikumi), papildinot tos ar 17.3.2.3. apakšpunktu un 41.punktu, kas paredz tiesības attiecināt Eiropas Savienības fondu finansējumu iepriekš minētiem mērķiem. Ievērojot minēto, lai nodrošinātu pagaidu pasākumu īstenošanu, papildus nepieciešams veikt grozījumus SAM 9.1.1. noteikumu  17.3.2.3.apakšpunktā un 41.punktā, pagarinot šajos punktos minēto tiesību normu darbības termiņu līdz 2021.gada 30.jūnijam.
Aģentūra kā 9.1.1.1. pasākuma finansējuma saņēmējs ir informēta par grozījumu priekšlikumu (izstrādes un saskaņošanas procesā). Grozījumu priekšlikumam nav negatīvas ietekmes uz 9.1.1.1. pasākuma projekta
  uzraudzības rādītāju izpildi.
5) De minimis atbalsts

MK noteikumu Nr.75 ietvaros komercdarbības atbalsts (kur attiecināms) tiek sniegts, piemērojot de minimis atbalsta regulējumu vai Komisijas 2014.gada 14.jūnija regulu (ES) Nr.651/2014, ar ko noteiktas atbalsta kategorijas atzīst par saderīgām ar iekšējo tirgu, piemērojot Līguma 107. un 108.pantu (turpmāk – Komisijas regula Nr.651/2014), atbilstoši pašreizējai Eiropas Savienības tiesu judikatūrai nelikumīga atbalsta atgūšana katra iepriekš minētā valsts atbalsta regulējuma gadījumā ir atšķirīga, proti, de minimis atbalsta gadījumā ir nepieciešams atgūt visu saņemto atbalstu, savukārt Komisijas regulas Nr.651/2014 gadījumā – visu nelikumīgi saņemto valsts atbalstu. Turklāt nelikumīga atbalsta atgūšanu ir jāveic ne tikai gadījumā, ja piemērojamos komercdarbības atbalsta nosacījumus ir pārkāpis atbalsta saņēmējs, bet arī atbalsta sniedzējs. Līdz ar to nepieciešams attiecīgi precizēt MK noteikumu Nr.75 192.20 punktu.
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