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Ministru kabineta rīkojuma projekta 
„Par kopējām valsts pārvaldē auditējamām prioritātēm 2021.gadam” sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)
	Tiesību akta projekta anotācijas kopsavilkums

	Mērķis, risinājums un projekta spēkā stāšanās laiks (500 zīmes bez atstarpēm)
	Valsts pārvaldē auditējamās prioritātes noteikšana 2021.gadam - konsultēt par risku vadību un turpināt novērtēt  darbības efektivitāti.

Prioritātes izvirzītas, ņemot vērā Valdības rīcības plāna iecerēto darbību īstenošanu
 un nepieciešamību veicināt risku vadību valsts pārvaldē.  
Ministru kabineta rīkojums stāsies spēkā tā parakstīšanas brīdī  atbilstoši Oficiālo publikāciju un tiesiskās informācijas likuma 7.panta trešajā daļā noteiktajam.

	I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība

	 1.
	Pamatojums
	Iekšējā audita likuma 8.panta 2.punkts.

	 2.
	Pašreizējā situācija un problēmas, kuru risināšanai tiesību akts izstrādāts, tiesiskā regulējuma mērķis un būtība

	Tiesiskā regulējuma mērķis
Tiesiskā regulējuma (Ministru kabineta rīkojuma projekts) mērķis ir noteikt kopējās valsts pārvaldē 2021.gadā auditējamās prioritātes, lai, izmantojot iekšējā audita struktūrvienību resursus, vienlaicīgi tiktu veicināta kopējā izpratne par risku vadību un ieguvumiem no tās, risku vadības sistēmas attīstība un integrēšana valsts pārvaldē, kā arī veicināta darbības efektivitāte. 

Auditējamā prioritāte risku vadības jomā ir īstenojama kā pilotprojekts un ir viena no kompleksa risinājuma komponentēm risku vadības procesu stiprināšanai un brieduma līmeņa paaugstināšanai valsts pārvaldē. Auditējamās prioritātes īstenošanai sagatavotā metodika un auditu un konsultāciju rezultāti sniegs pamatu turpmākām starpinstitūciju diskusijām un darba grupu veidošanai, lai attīstītu iekšējās kontroles pamatprasības, metodiku (vadlīnijas) un ieteikumus praktiski pielietojamas risku vadības iedzīvināšanai valsts pārvaldē, kā arī valsts pārvaldē nodarbināto izglītošanu risku pārvaldības jomā.
Auditējamā prioritāte risku vadībā
Valsts pārvaldē detalizēta un visaptveroša risku vadība (sākot no normatīvo aktu regulējuma līdz pārvaldības īstenošanai) ir ieviesta Eiropas Savienības Struktūrfondu un citu ārvalstu fondu vadībā. Savukārt, citās jomās risku vadības sistēma pārsvarā pastāv tikai atsevišķos procesos vai arī ieviesti atsevišķi risku vadības elementi. Ministrijās un iestādēs bieži vien ir formāla pieeja risku vadībai un tā pēc būtības nav iedzīvināta ikdienas procesos, jo pastāv atšķirīga izpratne par veicamo pasākumu apjomu un pieeju, lai Ministru kabineta
 noteiktās prasības par risku vadību ieviestu praksē. 
Ministrijās un iestādēs pastāv atšķirīga pieeja un prakse risku vadības jomā. 
Novērots, ka trūkst izpratnes par nepieciešamo risku vadības brieduma līmeni (attiecīgajai iestādei/sistēmai nepieciešamo risku vadības attīstības pakāpi un tās noteikšanu). Pastāv nepietiekama izpratne par ieguvumiem no šī rīka un tā izmantošanu - teorijas piemērošanu praksē tieši valsts pārvaldē, kā arī sistēmas novērtēšanas metodiku. Ņemot vērā risku vadības tiešo ietekmi uz valsts pārvaldes darbības efektivizēšanu, būtu nepieciešams gradēt prasības risku vadības sistēmas ieviešanai dažādām iestāžu grupām vai individuālām iestādēm un atbilstoši arī paaugstināt šo iestāžu kompetenci risku vadības jautājumos.

Risku vadības sistēmas darbība līdz šim nav pietiekami vērtēta. Valsts pārvaldes iekšējā audita struktūrvienību stratēģiskajos plānos risku vadības sistēmai pārsvarā ir noteikta zema prioritāte, kā arī ir mazs pieprasījums no vadības puses to auditēt, jo pastāv dažāda izpratne par iespējamiem ieguvumiem no sistematizētas risku vadības vai pieeja risku vadībai ir formāla. Ņemot vērā, ka pienācīgi ieviesta risku vadības sistēma kalpo par pamatu efektīvai iekšējās kontroles sistēmai un procesiem, valsts pārvaldē būtu jāievieš dzīvotspējīga risku vadība. Galvenās grūtības šādas sistēmas ieviešanā tiek saskatītas izpratnes trūkumā par teorijas piemērošanu tieši valsts pārvaldes praksē un iedzīvināšanu ikdienas procesos, īpaši politikas plānošanas funkcijās. Līdz ar to jāmeklē risinājumi normatīvā un metodoloģiskā ietvara attīstībai un turpmākai risku vadības iedzīvināšanai praksē un iekšējās kontroles darbības efektivitātes paaugstināšanai.
Lai īstenotu valsts pārvaldes vēlmi kļūt efektīvai un uz rezultātu orientētai, valsts pārvaldei ir jāmazina administratīvais slogs, izslēdzot liekas darbības un kontroles mehānismus. Ja nav noteikti riski un to ietekme uz rezultāta sasniegšanu, ir grūti identificēt, kuras kontroles ir nepieciešams paturēt, un kuras var neveikt bez negatīvām sekām uz rezultātu sasniegšanu. Globālā pandēmija papildus akcentē nepieciešamību pievērst lielāku uzmanību sistematizētai un praktiskai risku vadības ieviešanai valsts pārvaldē.
Saskaņā ar ministru kabineta prasībām
 ikviens vadītājs ir atbildīgs par iekšējās kontroles sistēmas (turpmāk – IKS) izveidošanu un darbību, līdz ar to IKS pamatprasības un risku vadība kā viens no obligātajiem pamatelementiem ir attiecināma uz ikvienu darbības jomu. Esošās IKS pamatprasības, tostarp, prasības noteikt, analizēt un novērtēt riskus, ir spēkā kopš 2012.gada. Risku spektrs ir plašs, daži no tiem (to vadība) ir arī īpaši noteikti normatīvajos aktos (piemēram, korupcijas un interešu konflikta novēršanas riski un vadība
 iestādēs; krāpšanas risku vadība sniedzot Apliecinājumu par gada pārskata patiesumu
 u.c.). 

Risku vadība rada sasaisti ar plānošanas un budžeta izveides procesu, veicina mērķtiecīgāku resursu izmantošanu un skaidrākus mērķus visiem darbiniekiem, veicina komunikāciju starp iestādes struktūrvienībām, un stabilāku iestādes darbību kopumā. Iestādes vadītājs, sagatavojot gada pārskatu, tam pievieno vadības apliecinājumu, kurā ir norādīta atbildība par efektīvu IKS, ietverot arī krāpšanas risku vadību. 

Risku vadība ir jāintegrē visos iestādes procesos, visos vadības lēmumu pieņemšanas līmeņos. Iestādes darba izpildei jābūt sasakņotai ar nozares attīstības stratēģiju un iestādes darbības stratēģiju. Attiecīgi, risku pārvaldība aptver visus iestādes procesus, t.sk., pamatdarbības procesus, piemēram, valsts pārvaldes publisko pakalpojumu pārvaldību.
Izmantojot labās prakses piemērus no institūcijām, kur ir ieviesta atbilstoša (piemēram, augsts brieduma līmenis) risku vadība, to varētu stiprināt arī pārējās institūcijas. Svarīgi ir veicināt tās “iedzīvināšanu” valsts pārvaldē kopumā, ievērojot arī šī instrumenta nozīmi ārkārtas stāvokļu pārvaldībā un/vai krīzes situāciju un to seku mazināšanā/novēršanā. 
Risku vadības brieduma modeļa novērtēšanas pieeja ir praktisks rīks, ar kura palīdzību iestāde var novērtēt, kurā līmenī tā atrodas, salīdzināt savu pašreizējo stāvokli ar to, kurā līmenī tā vēlētos būt, lai efektīvāk sasniegtu iestādes mērķus; pieņemt lēmumu par pieejamiem resursiem risku pārvaldības attīstībai. Jo vairāk nobriedusi ir riska vadības sistēma, jo efektīvāk tā palīdz pārvaldīt iestādes riskus, veicinot labākus iestādes darbības rezultātus. 

Iekšējais audits ir efektīvs rīks nozaru politikas veidotāju dialoga veidošanai ar citām valsts pārvaldes iestādēm (politikas ieviesējiem), palīdz vienkopus identificēt nozarē pastāvošas nepilnības, ieteikumu veidā stiprināt kontroles un procesus tajā, kā arī celt kopējo valsts pārvaldes izpratni par auditējamo jomu.

Kopš 2010.gada valsts pārvaldē horizontālai novērtēšanai tika noteiktas šādas auditējamās prioritātes: publiskie iepirkumi, valsts kapitālsabiedrību uzraudzība, politikas rezultātu un rezultatīvo rādītāju sistēma, pašvaldību finanšu pārskatu sagatavošana, interešu konflikta mazināšana, likumu un Ministru kabineta noteikumu izstrāde, informācijas un komunikācijas tehnoloģiju (turpmāk - IKT) pārvaldība, IKT projektu vadība, valsts pārvaldes pakalpojumu sniegšana (2017.gadā), valsts pārvaldes uzdevumu deleģēšana, fizisko personu datu aizsardzība, kā arī uzdevumi, ko veikt plānoto iekšējo auditu ietvaros, piemēram - novērtēt procesu darbības likumību, procesa uzbūves un procesā iesaistīto resursu izmaksu efektivitāti u.c. 
Nolūkā noteikt kopējo prioritāti 2021.gadam, tika analizēta situācija par valstij nozīmīgajām jomām, iekšējās kontroles sistēmas trūkumiem un to sekām: Valsts kontroles revīziju rezultāti, attīstības plānošanas dokumenti, informatīvie ziņojumi, veikto pētījumu rezultāti, saņemts ministriju, Valsts kancelejas, Korupcijas novēršanas un apkarošanas biroja, Pārresoru koordinācijas centra, Valsts kontroles un Iekšējā audita padomes viedoklis, kā arī notika diskusijas ar horizontālo procesu īpašniekiem par augstiem riskiem valsts pārvaldē, vērtējot procesu ietekmi uz stratēģisko mērķu sasniegšanu, efektīvu darbību, pārskatu ticamību, aktīvu aizsardzību, atbilstību tiesību aktiem, korupcijas (krāpšanas) iespējamību un sabiedrisko nozīmību. Diskusijās piedalījās pārstāvji no Finanšu ministrijas un valsts pārvaldes iekšējie auditori. 
Arī Iekšējā audita padome vairākkārt norādīja uz nepieciešamību stiprināt iekšējā audita un iestādes vadības kapacitāti un izpratni par risku vadību, lai veicinātu efektīvu ministriju un iestāžu risku vadību. Jo veselīga risku vadības sistēma kalpo par pamatu efektīvai IKS darbībai. 
Iekšējais audits ir iekšējā auditora neatkarīga un objektīva darbība, kuras rezultātā tiek sniegts iekšējās kontroles sistēmas darbības novērtējums, lai pilnveidotu iekšējās kontroles sistēmas darbību ministrijā un iestādē.
 Iekšējie auditori var sniegt arī konsultācijas – padomu sniegšanas pakalpojumu ar mērķi pilnveidot iekšējās kontroles sistēmu. Valsts pārvaldes iekšējā audita funkcija tiek īstenota atbilstoši iekšējā audita jomu regulējošiem normatīviem aktiem un Starptautiskiem iekšējā audita profesionālās prakses standartiem.
Radot izpratni par to, cik lielā mērā un kurās jomās iestādes izmanto risku vadības pieeju, iekšējais audits var vērst iestādes vadības uzmanību uz tiem procesiem, kuros risku vadības pielietošana ir svarīgāka, un attiecīgi ir jāveicina tās izmantošana, jo tā sniedz vislielāko pievienoto vērtību. Veicot risku vadības novērtēšanas pilotprojektu, to iespējams veikt dažādu sistēmu ietvaros, piemēram, stratēģiskajā plānošanā. Ievērojot konstatētās problēmas teorijas sasaistē ar praksi, uzsvars risku vadības prioritārajā iekšējā auditā ir liekams uz risku vadības praktisko pielietošanu, t.i., konsultāciju vai auditu veikt jomās, kurās var praktiski novērtēt risku vadības procesu. 

Publisko pakalpojumu pārvaldības pilnveidošana ir būtiska valsts pārvaldes modernizācijas un valsts pārvaldes strukturālo reformu sastāvdaļa, kā arī ir viens no valdības prioritārajiem rīcības virzieniem tautsaimniecības attīstībā
. Valsts pārvaldē turpinās darbs pie valsts pārvaldes publisko pakalpojumu kvalitātes uzlabošanas, administratīvā sloga samazināšanas iedzīvotājiem un komersantiem, valsts pārvaldes institūciju darba organizācijas pilnveides.
2017.gadā atbilstoši Ministru kabineta 26.10.2016. rīkojumam Nr.625 “Par kopējām valsts pārvaldē auditējamām prioritātēm 2017.gadam” valsts pārvaldē tika veikts prioritārais iekšējais audits par valsts pārvaldes pakalpojumiem, t.sk. šo pakalpojumu elektronizācijas jeb e-pakalpojumu jomu. Valsts pārvaldes iekšējie auditori, pamatojoties uz Finanšu ministrijas un Vides aizsardzības un reģionālās attīstības ministrijas (turpmāk - VARAM) izstrādātajām vadlīnijām un organizētajām apmācībām, prioritārā audita ietvaros novērtēja resoros izveidoto iekšējās kontroles sistēmu darbību un efektivitāti valsts pārvaldes pakalpojumu, t.sk., e-pakalpojumu sniegšanā.

Valsts pārvaldes pakalpojumu pārvaldības sistēmas pilnveidošana ir aktuāla, ņemot vērā sabiedrības digitālās transformācijas (t.i., digitālo tehnoloģiju pielietošana, lai būtiski uzlabotu sabiedrības attīstības mērķu īstenošanu, veidos, kas nebūtu iespējami bez šo digitālo tehnoloģiju izmantošanas) izaicinājumus. 
VARAM īsteno pasākumus valsts pārvaldes pakalpojumu pārvaldības sistēmā, pārliekot akcentus no paša pakalpojuma uz sabiedrības vajadzību nodrošināšanu, kas nozīmē, ka pakalpojums nav “galvenais”, bet tas ir līdzeklis pakalpojumu saņēmēju – sabiedrības vajadzību apmierināšanai.

Lai mērķtiecīgi, plānveidīgi, efektīvi un rezultatīvi pārvaldītu pakalpojumus gan īstermiņā, gan ilgtermiņā, tas jādara visos pakalpojumu dzīves cikla posmos: plānošanā, izstrādē, ieviešanā, sniegšanā un uzturēšanā, pārtraukšanā kā arī nemitīgā pilnveidē. 

2021.gadā, īstenojot prioritāti par risku vadību, audita struktūrvienības varēs izvēlēties:

· vai sniegt novērtējumu par iekšējās kontroles sistēmas darbību risku vadībā;

· vai sniegt risku vadības konsultatīvo pakalpojumu - padomu sniegšanu risku vadības integrēšanā, pielietošanā, novērtēšanā.
Lai risku vadību varētu novērtēt no praktiskā viedokļa, valsts pārvaldes auditoriem tiks piedāvāta iespēja un metodika risku vadības procesu novērtēt konkrētos procesos, piemēram, stratēģiskajā plānošanā, kur iekšējiem auditoriem ir pietiekamas zināšanas un kompetence nepieciešamo padomu sniegšanai iestādes vadībai risku vadības procesa stiprināšanai u.c.  Tiks piedāvāta iespēja un metodika risku vadības procesu novērtēt, piemēram, arī valsts pārvaldes pakalpojumu pārvaldībā, tostarp tiks piedāvāti praktiski piemēri un rekomendācijas  saistībā ar: 
· valsts pārvaldes pakalpojumu dzīves cikla posmiem;

· esošo pārvaldības elementu esamību un pielietojumu;

· veiktajiem pakalpojumu pārvaldības uzdevumiem;

· pārvaldības dalībnieku lomām un savstarpējo sadarbību;

· pakalpojumu saimnieku gatavību valsts digitālai transformācijai;

· pakalpojumu attīstības mērķu īstenošanas kritiskajiem veiksmes faktoriem. 

Īstenojot konsultācijas vai auditus par risku vadību valsts pārvaldes pakalpojumu pārvaldībā, gan iestādes, gan valsts pārvaldes pakalpojumu politikas veidotāji, papildus risku vadības novērtējumam varēs gūt informāciju par faktisko situāciju, kas savukārt palīdzēs veidot uz datiem balstītu pakalpojumu attīstības stratēģiju, plānot un īstenot pakalpojumu pārvaldības sistēmas pilnveidošanas pasākumus, kā arī kopumā tiks veicināta izpratne par pakalpojumu pārvaldību un nepieciešamajām aktivitātēm to attīstībai, lai nodrošinātu efektīvu sabiedrības vajadzību nodrošināšanu. 
Konsultāciju un auditu ietvaros tiks:

· horizontālā līmenī identificētas kopējās raksturīgākās problēmas un nepilnības, kas kavē ieviest integrētu risku vadības pieeju, kā arī apkopota informācija par valsts pārvaldē pastāvošo labo praksi risku vadības jomā, tādējādi palīdzot noskaidrot, kādā apjomā risku vadības principi faktiski ir ieviesti;

· veicināta risku vadības praktiskā pielietošana valsts pārvaldē, nevis tikai tās pastāvēšana formālā procesa veidā.

Iekšējā audita darbība ir pārdomāta un uz nākotni vērsta. Iekšējā audita uzticamība un vērtība tiek vairota, ja auditora darbības ir proaktīvas un novērojumi piedāvā jaunu skatījumu. Iekšējie auditori konsultāciju veidā palīdzēs valsts pārvaldes iestādei identificēt esošo brieduma līmeni, vēlamo brieduma līmeni, kā arī nepieciešamos pasākumus un resursus risku vadības attīstībai. 
Atkarībā no izvēlētās pieejas (konsultatīvā pakalpojuma sniegšana vai audita veikšana), piedāvātais risku vadības brieduma modelis palīdzēs iekšējiem auditoriem:

· novērtēt resorā izveidoto iekšējās kontroles sistēmas darbību un efektivitāti risku vadībā, vai
· izvēlēties atbilstošu pieeju un saturisko apjomu risku vadības novērtēšanā atkarībā no auditējamās iestādes mērķiem un vajadzībām.

Detalizēti ieteikumi konsultācijas un audita apjoma noteikšanai, t.sk., ieteicamie auditējamās kopas izlases kritēriji, tiks sniegti risku vadības konsultācijas un audita vadlīnijās. Vadlīnijās plānots iestrādāt rekomendācijas un piemērus risku vadības procesa novērtēšanai gan kopumā, gan no praktiskā viedokļa (piedāvājumi pilotprojekta veikšanai risku vadības brieduma līmeņa modeļa izmantošanā, risku vadības novērtēšanā valsts pārvaldes pakalpojumu pārvaldībā). 
Prioritārā audita vadlīniju izstrāde (atbildīgie un termiņi)

Lai nodrošinātu iekšējā audita struktūrvienību vienotu izpratni par prioritārā audita un konsultācijas veikšanu, rīkojuma projekts paredz uzdevumu Finanšu ministrijai sadarbībā ar VARAM  izstrādāt un līdz 2021. gada 15.aprīlim elektroniski nosūtīt risku vadības konsultācijas un iekšējā audita vadlīnijas (turpmāk – vadlīnijas). 

Atbilstoši piedāvātai metodikai iekšējā audita struktūrvienības varēs izvēlēties, kuru auditējamo sistēmu ietvaros integrēt prioritātes īstenošanu. Ņemot vērā, ka prioritātes galvenais akcents ir izpratnes veicināšana par integrētu risku vadību un praktiski pielietojamas risku vadības iedzīvināšana valsts pārvaldē un, ka risku vadība valsts pārvaldes pakalpojumu pārvaldībā ir saistīta ar ministrijas vai iestādes pamatdarbības jomām, ministriju un iestāžu iekšējā audita struktūrvienības:

· prioritāti var integrēt plānotajos pamatdarbības sistēmas auditos vai arī plānot kā atsevišķu prioritāro auditu vai konsultāciju;

· var izvēlēties, kuriem valsts pārvaldes pakalpojumiem veikt novērtējumu, pamatojoties uz auditējamo iestāžu mērķiem un prioritātēm.  
Saskaņā ar Iekšējā audita likuma 10.panta otrās daļas 6.punktā noteikto, Finanšu ministrija ir atbildīga par vadlīniju izstrādi. Vadlīniju izstrādē tiks iesaistīti VARAM pārstāvji (konsultācijas, darba grupas) viņiem pieejamo resursu ietvaros. Sākotnēji plānotā Valsts kancelejas pārstāvju līdzdalība vadlīniju izstrādē vairs nav ietverta, ņemot vērā attiecīgo resursu neesamību. Lai vadlīnijas piemērotu praktiskai konsultācijai vai audita veikšanai, Finanšu ministrija piešķirtā valsts budžeta ietvaros organizēs arī citu ekspertu (piem., no Iekšējā audita padomes, Latvijas Risku vadības asociācijas) piesaisti vadlīniju izstrādē un novērtēšanā. Vadlīniju izstrādē ir aicināti piedalīties arī valsts pārvaldes iekšējie auditori.

Valsts administrācijas skola (turpmāk – VAS) atbilstoši tās darbības mērķiem sniedz profesionālās attīstības un kompetences pilnveides iespējas personām darbam valsts pārvaldē. Cita starpā, VAS veic mācību vajadzību izpēti un apkopoto informāciju izmanto atbilstoša mācību piedāvājuma izstrādei; koordinē mācību moduļu un mācību kursu, tai skaitā tālākizglītības programmu, izstrādi un īstenošanu atbilstoši attīstības plānošanas dokumentiem un normatīvajiem aktiem; nodrošina mācībspēku piesaisti, atlasi un darba koordināciju.
 
Atbilstoši Iekšējā audita likuma 10.panta otrās daļas 2.punktam Finanšu ministrija koordinē iekšējo auditoru mācības un profesionālās kvalifikācijas paaugstināšanu. Finanšu ministrija organizēs diskusijas, kā arī pamatojoties uz pieejamiem resursiem, organizēs apmācības par prioritārā audita un konsultācijas vadlīnijām un to piemērošanu. Iepriekšējos pārskata gados prioritāro auditu veikšanas laikā tika organizētas starpposmu valsts pārvaldes iekšējo auditoru diskusijas. Lai panāktu vienotu izpratni par prioritārā audita veikšanu un veicinātu pieredzes apmaiņu, šādas diskusijas tiks organizētas arī saistībā ar 2021.gada auditējamo prioritāti. 
VAS ir viens no Finanšu ministrijas sadarbības partneriem, plānojot un organizējot mācību pasākumus. VAS norāda uz risku vadības mācību kursu pieprasījumu no dažādām iestādēm. Sadarbībā ar VAS un, pamatojoties uz 2021.gada auditējamās prioritātes (konsultāciju un audita) rezultātā gūtajām atziņām, papildus plānots attīstīt sadarbību un informācijas apmaiņu, lai organizētu valsts pārvaldes iestāžu darbinieku, tostarp, iekšējo auditoru, apmācības risku vadības jomā (iekļaujot praktiskos piemērus).  
Auditējamās prioritātes rezultāti

Iekšējā audita rezultātā ministriju valsts sekretāriem un iestāžu vadītājiem tiks sniegts argumentēts viedoklis par ministrijas vai iestādes iekšējās kontroles sistēmas darbību vai sniegta konsultācija risku vadībā. Vienlaikus sagaidāms, ka veikto iekšējo auditu vai konsultāciju rezultātā tiks pilnveidota risku vadība atbilstoši noteiktajiem principiem un brieduma līmeņiem, kā arī uzlabota to sistēmu darbība, kurās tiks īstenota 2021.gada prioritāte, piemēram, valsts pārvaldes pakalpojumu pārvaldībā. Pēc audita vai konsultācijas  pabeigšanas iegūtās risku vadības novērtēšanas iemaņas un zināšanas iekšējie auditori varēs izmantot arī citu iekšējās kontrolēs sistēmu un procesu novērtēšanai. 
Ievērojot, ka auditējamā prioritāte ir īstenojama kā viena no kompleksa risināmu komponentēm risku vadības procesa stiprināšanai valsts pārvaldē, auditējamās prioritātes ietvaros sagatavotā metodika un auditu (konsultāciju) rezultāti sniegs pamatu turpmākām diskusijām un darba grupu veidošanai, lai attīstītu iekšējās kontroles pamatprasības, metodiku (vadlīnijas) un ieteikumus praktiski pielietojamas risku vadības iedzīvināšanai valsts pārvaldē, kā arī valsts pārvaldē nodarbināto izglītošanu risku pārvaldības jomā.
Ministriju un iestāžu iekšējā audita struktūrvienību iekšējo auditu un konsultāciju rezultāti tiks apkopoti un Ministru kabinetam tiks sniegta informācija, kas ļaus pieņemt pamatotus lēmumus par turpmāko rīcību risku vadībai, tostarp, valsts pārvaldes pakalpojumu pārvaldībā. 

Lai nodrošinātu iekšējā audita struktūrvienību vienotu izpratni par prioritārā audita un konsultāciju veikšanu (rīkojuma projekta 1.punkts), rīkojuma projekts paredz uzdevumu Finanšu ministrija līdz 2021.gada 15.aprīlim izstrādāt un elektroniski nosūtīt ministriju un iestāžu iekšējā audita struktūrvienībām pārskata struktūru, kādā sniedzama informācija par rīkojuma projektā minēto uzdevumu izpildi. 
Atbilstoši MK noteikumu Nr.385 117.2.apakšpunktam Finanšu ministrija, lai gūtu pārliecību, ka var paļauties uz iekšējā audita struktūrvienību veikto iekšējo auditu rezultātiem, var veikt neplānotu ministriju un iestāžu iekšējā audita struktūrvienību audita lietu pārbaudi par Ministru kabineta noteikto kopējo valsts pārvaldē auditējamo prioritāšu īstenošanu. Rīkojuma projektā paredzēts, ka Finanšu ministrijas informatīvajā ziņojumā par iekšējā audita struktūrvienību darbību ministrijās un iestādēs 2021.gadā tiks iekļauta informācija par prioritārā audita īstenošanu. Savukārt atbilstoši MK noteikumu Nr.385 106.punktam attiecīgs ziņojums Ministru kabinetam iesniedzams līdz kārtējā gada 1.jūnijam. Saskaņā ar Ministru kabineta 2010.gada 16.novembra noteikumu Nr.1047 “Iekšējā audita padomes nolikums” 2.2.apakšpunktu Iekšējā audita padome mēneša laikā pēc Finanšu ministrijas sagatavotā gada pārskata projekta saņemšanas par iekšējā audita darbību ministrijās un iestādēs sagatavo atzinumu. Finanšu ministrijai ir nepieciešams laiks, lai apkopotu un izvērtētu ministriju un iestāžu iesniegto informāciju par prioritārā audita (konsultācijas) rezultātiem, organizētu diskusijas ar iesaistītajām pusēm, kā arī sniegtu attiecīgus priekšlikumus. Ņemot vērā iepriekš minēto un, lai izmantotu iepriekš minētās iespējas, rīkojuma projektā noteikts, ka ministrijas un iestādes par audita (konsultācijas) rezultātiem Finanšu ministriju informē līdz 2022.gada 30.martam.
Lai iegūtu kopainu par risku vadību valsts pārvaldē, Finanšu ministrijai rezultātu apkopošanā ir svarīgi visi auditējamās prioritātes (konsultāciju un auditu) rezultāti. Tādējādi, risku vadības iekšējo auditu un konsultāciju rezultātu apkopojums ir atkarīgs no ikvienas ministrijas un iestādes iekšējā audita struktūrvienības. Ja kāda ministrija vai iestāde kavē prioritārā audita vai konsultācijas veikšanas termiņus, var tikt kavēts termiņš, kādā Finanšu ministrija sagatavo informatīvo ziņojumu Ministru kabinetam par iekšējā audita struktūrvienību darbību ministrijās un iestādēs 2021.gadā. Finanšu ministrija informatīvajā ziņojumā par iekšējā audita struktūrvienību darbību ministrijās un iestādēs 2021.gadā var informēt Ministru kabinetu par ministrijām un iestādēm, kas nebūs ievērojušas rīkojuma projekta 6.punktā noteikto termiņu.   

Par auditējamo prioritāšu rezultātiem līdz 2022.gada 1.jūnijam informatīvajā ziņojumā par iekšējā audita struktūrvienību darbību ministrijās un iestādēs tiks informēts Ministru kabinets un Valsts kontrole
.

2021.gada iekšējā audita uzdevums (darbības efektivitātes novērtējums)
Valdības rīcības plāna
 mērķa sasniegšanai izvirzītie pasākumi:
· veltīt uzmanību valsts pārvaldes funkciju centralizācijai un birokrātijas mazināšanai, lai pieaugtu publiskās pārvaldes efektivitāte un izpildvaras kapacitāte, tai skaitā sabiedrības apmierinātība ar valsts pārvaldi un tās sniegtajiem pakalpojumiem, kā arī lai samazinātos administratīvais slogs uzņēmējiem un iedzīvotājiem;
· turpināt veikt valsts budžeta izdevumu pārskatīšanu, samazinot administratīvo slogu un efektivizējot budžeta procesus valsts iestādēm un pašvaldībām. Paaugstinot valsts pārvaldes efektivitāti un attīstot atbalsta funkciju un procesu centralizāciju valsts pārvaldē, ieekonomēto finansējumu primāri izmantotu nozares aktuālajām prioritātēm.

Rīkojuma projekta 2.punkts ir virzīts uz Valdības rīcības plāna mērķa sasniegšanai noteikto pasākumu īstenošanu un paredz plānoto iekšējo auditu ietvaros:

· novērtēt, vai ieviestie iekšējās kontroles sistēmas elementi sekmē procesu efektīvāku norisi un orientāciju uz sasniedzamo rezultātu;

· izlases veidā atbilstoši riska novērtējumam turpināt vienlaikus veikt līdzīgu procesu iekšējos auditus attiecīgā resora iestādēs;

· nodrošināt savstarpēju sadarbību un pēc iespējas veidot starpresoru iekšējā audita komandas, auditējot tādu politiku, kas tiek plānota, īstenota un uzraudzīta mijiedarbībā ar citiem resoriem. 

Rīkojuma projekta 2.punkta prasība par efektivitātes aspektu novērtēšanu iekšējo auditu ietvaros turpina 2018.gadā
 iesākto praksi šādu aspektu novērtēšanai, kas sniedz ieguldījumu arī Valsts pārvaldes reformu plānā 2020
 noteiktos mērķu sasniegšanai – efektīva, atbildīga un elastīga valsts pārvaldet.sk.:
· centralizēt atbalsta funkcijas, izvērtējot radniecisku funkciju apvienošanas iespējas, kā arī mazo iestāžu darbības lietderību (4.pasākums);

· veikt regulāru izdevumu pārskatīšanu valsts budžeta finansētajās iestādēs (5.pasākums);

· virzīties uz “nulles birokrātiju”, attīstot labāka regulējuma politiku un stiprinot lietderības un efektivitātes auditus (8.pasākums). 

· līdzīgs redzējums resorā, standartizācijas iespējas, labākās prakses pārņemšana, ievērojot resoru specifiku.

Ievērojot valsts pārvaldes attīstības dokumentos nospraustos virzienus, iepriekšējos gados pievērstā uzmanība efektivitātes aspektu vērtēšanai auditos joprojām saglabās aktualitāti. 
Iekšējās kontroles sistēmas elementu un procesu efektivitātes novērtējums

Rīkojuma projekta 2.1.punkts plānoto iekšējo auditu ietvaros paredz novērtēt, vai ieviestie iekšējās kontroles sistēmas elementi sekmē procesu efektīvāku norisi un veicina orientāciju uz sasniedzamo rezultātu. Efektivitātes aspektu vērtēšana iekšējos auditos ir aktuāla, jo valsts pārvalde aizvien vairāk virzās uz efektīvu pārvaldību. Gan Valdības rīcības plānā, gan iestāžu vadības līmenī ir pievērsta uzmanība efektivitātei un administratīvā sloga samazināšanai.
Auditos ir nepieciešams turpināt  pievērst uzmanību efektivitātes aspektu novērtēšanai (piem., pārskatu, atskaišu nepieciešamība, laika patēriņa adekvātums, datu dublēšana, IKT sistēmu izmantošanas pilnīgums, personāla kapacitāte, noslodze, administratīvā sloga mazināšana, procesu vienkāršošana, elektronisko dokumentu izmantošana u.c.).

Auditu ietvaros ir iespējams apzināt funkcijas, uzdevumus, procesus, prasības, no kurām iestāde var atteikties, samazināt laiku, izmaksas, mazināt administratīvo slogu un atbrīvot resursus būtiskākajām valsts pārvaldes funkcijām, uzdevumiem. Procesu efektivitātes uzlabošana attiecībā uz manuālo darbību samazināšanu, kas attiecināma uz visām darbības jomām.

Ir notikuši vairāki iekšējo auditoru kvalifikācijas celšanas pasākumi saistībā ar zināšanu un prasmju pilnveidi efektivitātes auditu veikšanā, piemēram, 2015.gadā Valsts administrācijas skolā notika mācības par lietderības audita veikšanu valsts pārvaldē, 2016.gadā – Latvijas – Norvēģijas divpusējais pieredzes apmaiņas seminārs “Efektīva pārvaldība un efektivitātes audits Norvēģijas valdības administrācijā” un 2017.gadā Latvijas un Šveices sadarbības programmas projekta ietvaros notika vairāki apmācību kursi par mūsdienīgu un efektīvu iekšējā audita pakalpojumu valsts pārvaldē, iekļaujot arī jautājumus par efektivitātes auditu veikšanu. 2019.gadā iekšējo auditu struktūrvienību vadītāji tika apmācīti par lietderības aspektiem
. 2020.gadā Eiropas Savienības projekta Nr. 3.4.2.0/16/I/001 “Publiskā sektora revidentu profesionālā pilnveide komercdarbības vides sakārtošanas, korupcijas novēršanas un ēnu ekonomikas mazināšanas jomā” ietvaros mācību seminārā “Revidentu / auditoru koordinēta apmācību cikla īstenošana par ISSAI standartiem” apguva zināšanas un praktiskos aspektus lietderības revīzijās. Latviešu valodā ir pieejama Lietderības revīzijas rokasgrāmata
. 
Horizontālais audits

Rīkojuma projekta 2.2.punktā iekļauts uzdevums ministrijām un iestādēm plānoto iekšējo auditu ietvaros izlases veidā atbilstoši riska novērtējumam turpināt vienlaikus veikt līdzīgu procesu auditus attiecīgā resora iestādēs, radot iespēju šo procesu visaptverošai novērtēšanai, salīdzināšanai, labākās prakses (ievērojot resoru specifiku) identificēšanai un pārņemšanai (novērtējot procesu standartizācijas iespējas). Ja process tiek īstenots ministrijā un tās padotības iestādēs, tā īstenošana tiek novērtēta gan ministrijā, gan (izlases veidā) padotības iestādēs. 

Horizontālie auditi, vienlaikus vērtējot analoģiskus procesus vairākās iestādēs, kā arī aptverot pamatdarbības sistēmas visos to īstenošanas līmeņos, ļauj identificēt kopīgas problēmas, nepieciešamos risinājumus un labo praksi, lai uzlabotu iestāžu darbības procesus, rastu iespējas efektivitātes uzlabošanai, kā arī mērķtiecīgi un efektīvi izmantot iekšējā audita resursus.

Starpresoru audits

       Lai nodrošinātu, ka dažādu nozaru politikas ir saskaņotas un papildinošas, nevis pretrunīgas, svarīga ir dažādu nozaru politikas dokumentu savstarpēja sasaiste un atbilstība. Valdības vadītās valdības prioritārie rīcības virzieni ir saistīti ar sektorālās sadrumstalotības mazināšanu un vienota valstiska redzējuma attīstīšanu, īpaši tautsaimniecības attīstības nodrošināšanā identificēti būtiski horizontālie jautājumi, kuru izpildei nepieciešama vairāku resoru iesaiste.

        Vairāki resori norādīja uz nepieciešamību efektivizēt politiku, kas tiek veidota starp diviem un vairākiem resoriem, veidošanas procesus, tostarp, pilnveidot  sadarbības mehānismu un optimizēt ieguldītos resursus. 2018. un 2019. gadā šādas politikas iekšējā audita struktūrvienību stratēģiskajos plānos ir apzinājušas un norādījušas 69% no visām ministrijām, tomēr praktiski sadarbojušās tikai dažas.
  Līdz šim īstenotā starpresoru iekšējā audita sadarbība ir veicinājusi viedokļu un informācijas apmaiņu, stiprinot auditoru profesionalitāti, kā arī starpresoru sadarbību kopumā. Vienlaikus vērojams, ka starpresoru auditu prakse nav attīstīta un nepieciešami papildus mehānismi tās veicināšanai, piemēram, pilotprojektu organizēšana un auditoru komandas. Tāpat, praksē ir novēroti gadījumi, kad pastāv atšķirīga normatīvo aktu interpretācija un nepieciešami papildus skaidrojumi un risinājumi, lai  iekšējie auditori iegūtu audita mērķa sasniegšanai nepieciešamo informāciju, piemēram, fizisko personu datus, kā arī šo auditu ietvaros nodrošinātu atbilstošu informācijas apmaiņu.  
Starpresoru iekšējā audita sadarbības attīstība veicinātu starpnozaru komunikāciju un viedokļu un informācijas apmaiņu, t.sk., veicinātu savstarpēju izpratni un radītu iespējas standartizētiem, unificētiem procesiem. 

Ņemot vērā, ka ir vairākas horizontāli īstenotas/īstenojamas politikas, rīkojuma projekta 2.3.punkts paredz plānoto iekšējo auditu ietvaros nodrošināt savstarpēju sadarbību
 un pēc iespējas veidot starpresoru iekšējā audita komandas, auditējot tādu politiku, kas tiek plānota, īstenota un uzraudzīta mijiedarbībā ar citiem resoriem. Šis punkts neparedz konkrētu sadarbības veidu, līdz ar to sadarbība var tikt īstenota, piemēram, telefoniski sazinoties, tiekoties, apmainoties ar informāciju par starpresoru audita plānošanas un novērtēšanas rezultātiem. Tā kā audita komandu darbs ir resursu ietilpīgs un lai pamatdarbības auditu veikšana būtu samērīga ar iekšējā audita struktūrvienības funkciju īstenošanu, rīkojuma projekta 2.3.punkts paredz, ka komandas tiek veidotas pēc iespējas. Tādējādi tiek akcentēta iekšējā audita struktūrvienību nepieciešamība sadarboties ar citu resoru iekšējā audita struktūrvienībām, lai auditu rezultātā iegūtu pilnīgāku izpratni par attiecīgas sistēmas darbību. 

Nolūkā veicināt starpresoru audita komandu veidošanos un darbību Finanšu ministrija 2018.gadā ir izstrādājusi un iekšējā audita struktūrvienībām nosūtījusi Ieteicamos principus starpresoru audita komandas izveidošanā un darbībā. Vienlaikus Finanšu ministrija aicina iekšējā audita struktūrvienības apzināt: saistītās iestādes un procesus, kas atrodas ārpus resora audita vides, un starpresoru audita komandu izveides iespējas jau iekšējā audita stratēģisko un gada plānu izstrādes laikā. Pēc pieprasījuma Finanšu ministrija var nodrošināt konsultatīvu un koordinējošo atbalstu starpresoru audita komandas darbam.
Rīkojuma projekta 2.punkta minētā uzdevuma īstenošanai paredz Finanšu ministrijai izstrādāt un līdz 2021.gada 30.janvārim elektroniski nosūtīt pārskata struktūru ministriju un iestāžu iekšējā audita struktūrvienībām. Pārskata struktūrā tiks iekļauta gan struktūra statistiskās informācijas iesniegšanai par veiktajiem auditiem saistībā ar rīkojuma projekta 2.punkta izpildi, gan kritēriji/ efektivitātes aspekti (piemēram, pārskatu, atskaišu nepieciešamība, laika patēriņa, noslodze, administratīvā sloga mazināšana, procesu vienkāršošana, elektronisko dokumentu izmantošana u.tml.), kam auditos pievērst uzmanību un par kuriem atskaitīties līdz 2022.gada 30.janvārim
, lai Finanšu ministrija pēc vienotiem kritērijiem varētu apkopot iekšējā audita struktūrvienību sniegto informāciju. 
Citi priekšlikumi 

Izvirzot 2021.gada auditējamo prioritāti, tika izvērtēti arī šādi priekšlikumi: 
· Informācijas tehnoloģiju un informācijas sistēmu drošība, tostarp, kiberdrošība (nepieciešamība rast lielāku valsts pārvaldes izpratni par informācijas un komunikācijas tehnoloģiju nozīmi efektīvai valsts pārvaldes darbībai un mērķu sasniegšanai). Ņemot vērā Vides aizsardzības ir reģionālās attīstības ministrijas (VARAM) īstenoto reformu informācijas un komunikācijas tehnoloģiju pārvaldībā, paredzot izmaiņas sistēmā, kā arī ņemot vērā VARAM 2019. gadā izstrādāto un Saeimā iesniegto likumprojektu “E-pārvaldības likums” (Nr. 469/Lp13), grozījumiem Valsts pārvaldes iekārtas likumā un Informācijas atklātības likumā, nav lietderīgi šo jomu noteikt par prioritāru 2021.gadam. Grozījumi Ministru kabineta 2015. gada 28. jūlija noteikumos Nr. 442 “Kārtība, kādā tiek nodrošināta informācijas un komunikācijas tehnoloģiju sistēmu atbilstība minimālajām drošības prasībām” stājušies spēkā 2020. gada 18. augustā. Attiecīgi, Aizsardzības ministrija aicināja izvērtēt nepieciešamību informācijas un komunikācijas tehnoloģiju drošības sistēmu auditēšanai 2021.gadā. Tiek plānots šo jomu noteikt par prioritāro 2022. gadam.
· Iestādes darbības nepārtrauktība un krīzes vadības rīki (vai un kādas valsts iestādēs ir noteiktas rīcības un darbības krīzes vadības jomā, t.sk., civilajā aizsardzībā, ņemot vērā ar COVID-19 saistītus izaicinājumus).

	 3.
	Projekta izstrādē iesaistītās institūcijas un publiskas personas kapitālsabiedrības
	Rīkojuma projekta izstrādē tika iesaistītas visas nozaru ministrijas, Valsts kanceleja, Pārresoru koordinācijas centrs, Korupcijas novēršanas un apkarošanas birojs un Valsts kontrole (izvērtēti iesniegtie priekšlikumi).  
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	II. Tiesību akta projekta ietekme uz sabiedrību, tautsaimniecības attīstību un 

administratīvo slogu

	 1.
	Sabiedrības mērķgrupas, kuras tiesiskais regulējums ietekmē vai varētu ietekmēt
	Ministriju un iestāžu iekšējā audita struktūrvienības un auditējamie.

	 2.
	Tiesiskā regulējuma ietekme uz tautsaimniecību un administratīvo slogu
	Kopējās valsts pārvaldē auditējamās prioritātes tiek noteiktas un īstenotas kopš 2010.gada
, izpildot Ministru kabineta 2010.gada 24.februāra rīkojumu Nr.114 “Par pasākumu plānu iekšējā audita sistēmas pilnveidošanai” un 2013.gada 11.janvārī stājoties spēkā Iekšējā audita likumam, izpildot šī likuma 8.panta 2.punktu. Tādējādi rīkojuma projekta regulējums pēc būtības nemaina ministriju un iestāžu tiesības un pienākumus. 

	 3.
	Administratīvo izmaksu monetārs novērtējums
	Projekts šo jomu neskar.

	 4.
	Atbilstības izmaksu monetārs novērtējums
	Projekts šo jomu neskar.

	 5.
	Cita informācija
	Nav.

	III. Tiesību akta projekta ietekme uz valsts budžetu un pašvaldību budžetiem

	Projekts šo jomu neskar


	IV. Tiesību akta projekta ietekme uz spēkā esošo tiesību normu sistēmu

	Projekts šo jomu neskar

	V. Tiesību akta projekta atbilstība Latvijas Republikas starptautiskajām saistībām

	Projekts šo jomu neskar

	VI. Sabiedrības līdzdalība un komunikācijas aktivitātes

	 1.
	Plānotās sabiedrības līdzdalības un komunikācijas aktivitātes saistībā ar projektu
	Informācija par projekta izstrādi ir publicēta Finanšu ministrijas tīmekļvietnē sadaļā “Sabiedrības līdzdalība” – “Tiesību aktu projekti” – “Iekšējā audita politika”. Līdz ar to sabiedrības pārstāvji varēja līdzdarboties projekta izstrādē, sniedzot rakstveida viedokļus par projektu. Tāpat sabiedrības pārstāvji varēja sniegt viedokļus par projektu pēc tā izsludināšanas Valsts sekretāru sanāksmē.  

	 2.
	Sabiedrības līdzdalība projekta izstrādē
	Sabiedrības pārstāvji varēja līdzdarboties projekta izstrādē, rakstveidā sniedzot viedokļus par projektu, kas 2020.gada 6.jūlijā publicēts Finanšu ministrijas tīmekļvietnē sadaļā “Sabiedrības līdzdalība” – “Tiesību aktu projekti” – “Iekšējā audita politika”, adrese: https://www.fm.gov.lv/lv/sabiedribas_lidzdaliba/tiesibu_aktu_projekti/iekseja_audita_politika un Ministru kabineta tīmekļvietnē sadaļā “Valsts kanceleja” – “Sabiedrības līdzdalība”, adrese: https://mk.gov.lv/content/ministru-kabineta-diskusiju-dokumenti.

	 3.
	Sabiedrības līdzdalības rezultāti
	Iekšējā audita padome pauda atbalstu risku vadības izvirzīšanai kā auditējamajai prioritātei. 
Latvijas Pilsoniskā alianse, atsaucoties uz iespēju līdzdarboties projekta izstrādē, piedāvāja par auditējamo prioritāti 2021.gadam noteikt pasākumu, kas būtu saistīts ar izvērtēšanu, kādā apmērā nozaru ministrijās un valsts pārvaldes iestādēs tiek nodrošināta sabiedrības līdzdalība normatīvo aktu izstrādē, publiskajā apspriešanā, nevalstisko organizāciju pārstāvju iesaistīšana dažādās konsultatīvajās padomēs nozaru ministrijās un citās līdzdalības formās, kā to nosaka virkne normatīvo aktu. Kā otru audita pasākumu Latvijas Pilsoniskā  alianse piedāvāja paredzēt valsts un pašvaldību budžeta finansējumu nevalstiskajām organizācijām auditu. 

Ņemot vērā nepietiekamo atbalstu no pārējām projekta izstrādē iesaistītajām institūcijām, Latvijas Pilsoniskās alianses sniegto priekšlikumu izskatīs par iespējamo prioritātes noteikšanai 2022.gadam.  
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	VII. Tiesību akta projekta izpildes nodrošināšana un tās ietekme uz institūcijām

	 1.
	Projekta izpildē iesaistītās institūcijas
	Ministrijas un iestādes Iekšējā audita likuma izpratnē.



	 2.
	Projekta izpildes ietekme uz pārvaldes funkcijām un institucionālo struktūru.

Jaunu institūciju izveide, esošu institūciju likvidācija vai reorganizācija, to ietekme uz institūcijas cilvēkresursiem.
	Rīkojuma projekta izpilde neietekmēs pārvaldes funkcijas un institucionālo struktūru. Jaunas valsts institūcijas netiek radītas un netiek likvidētas vai reorganizētas esošās institūcijas. 

Rīkojuma projekta izpildi plānots nodrošināt ar institūciju esošajiem cilvēkresursiem un esošā finansējumā ietvaros.
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� Ministru kabineta 07.05.2019. rīkojuma Nr.210 “Par Valdības rīcības plānu Deklarācijas par Artura Krišjāņa Kariņa vadītā Ministru kabineta iecerēto darbību īstenošanai” 236.2.pasākums (publiskās pārvaldes efektivitātes pieaugums, birokrātijas un administratīvā sloga mazināšana, valsts pārvaldes pakalpojumu kvalitāte).


� Ministru kabineta 08.05.2012. noteikumi Nr.326 "Noteikumi par iekšējās kontroles sistēmu tiešās pārvaldes iestādēs".


� Ministru kabineta 08.05.2012. noteikumi Nr.326 "Noteikumi par iekšējās kontroles sistēmu tiešās pārvaldes iestādēs".


� Ministru kabineta 17.10.2017. noteikumi Nr.630 “Noteikumi par iekšējās kontroles sistēmas pamatprasībām korupcijas un interešu konflikta riska novēršanai publiskas personas institūcijā”.


� Ministru kabineta 19.06.2018. noteikumi Nr.344 “Gada pārskata sagatavošanas kārtība”.


� Iekšējā audita likuma 1.panta 6.punkts.


� Koncepcijas par publisko pakalpojumu sistēmas pilnveidi (apstiprināta ar Ministru kabineta 13.02.2013. rīkojumu Nr.58 “Par Koncepciju par publisko pakalpojumu sistēmas pilnveidi”.


�  MK 24.11.2015. noteikumi Nr.654 “Valsts administrācijas skolas nolikums”.


� Ministru kabineta 09.07.2013. noteikumu Nr.385 “Iekšējā audita veikšanas un novērtēšanas kārtība” 106.punkts.


� Ministru kabineta 07.05.2019. rīkojuma Nr.210 “Par Valdības rīcības plānu Deklarācijas par Artura Krišjāņa Kariņa vadītā Ministru kabineta iecerēto darbību īstenošanai” 236.2.pasākums (publiskās pārvaldes efektivitātes pieaugums, birokrātijas un administratīvā sloga mazināšana, valsts pārvaldes pakalpojumu kvalitāte). 


� Ministru kabineta 25.10.2017. rīkojums Nr.605 “Par kopējām valsts pārvaldē auditējamām prioritātēm 2018.gadam”, Ministru kabineta 10.10.2018. rīkojums Nr.495 “Par kopējām valsts pārvaldē auditējamām prioritātēm 2019.gadam” un Ministru kabineta 19.11.2019. rīkojums Nr.571 “Par kopējām valsts pārvaldē auditējamām prioritātēm 2020. gadam”.


� Apstiprināts ar Ministru kabineta 24.11.2017. rīkojumu Nr.701 “Par Valsts pārvaldes reformu plānu 2020”.


� Finanšu ministrijas 2019.gadā organizētās apmācības “Audita līderība”, pasniedzējs – James Paterson.


� � HYPERLINK "http://www.eca.europa.eu/Lists/ECADocuments/PERF_AUDIT_MANUAL/PERF_AUDIT_MANUAL_LV.PDF" �http://www.eca.europa.eu/Lists/ECADocuments/PERF_AUDIT_MANUAL/PERF_AUDIT_MANUAL_LV.PDF�


� Valsts pārvaldes iekārtas likuma 54.panta pirmajā daļā noteikts, ka iestādes sadarbojas, lai veiktu savas funkcijas un uzdevumus.


� Iekšējā audita struktūrvienības gada pārskata iesniegšanas termiņš; Ministru kabineta 09.07.2013. noteikumu Nr.385 “Iekšējā audita veikšanas un novērtēšanas kārtība” 102.punkts.


� Ministru kabineta 17.11.2010. rīkojums Nr.662 “Par kopējām valsts pārvaldē auditējamām prioritātēm”, Ministru kabineta 16.11.2011. rīkojums Nr.596 “Par kopējām valsts pārvaldē auditējamām prioritātēm 2012.gadā”, Ministru kabineta 07.12.2012. rīkojums Nr.573 “Par kopīgām valsts pārvaldē auditējamām prioritātēm 2013.gadā”, Ministru kabineta 07.12.2013. rīkojums Nr.591 “Par kopējām valsts pārvaldē auditējamām prioritātēm 2014.gadā”, Ministru kabineta 28.10.2014. rīkojums Nr.615 “Par kopējām valsts pārvaldē auditējamām prioritātēm 2015.gadam”, Ministru kabineta 01.10.2015. rīkojums Nr.609 “Par kopējām valsts pārvaldē auditējamām prioritātēm 2016.gadam”, Ministru kabineta 26.10.2016. rīkojums Nr.625 “Par kopējām valsts pārvaldē auditējamām prioritātēm 2017.gadam”, Ministru kabineta 25.10.2017. rīkojums Nr.605 “Par kopējām valsts pārvaldē auditējamām prioritātēm 2018.gadam”, Ministru kabineta 10.10.2018. rīkojums Nr.495 “Par kopējām valsts pārvaldē auditējamām prioritātēm 2019.gadam” un Ministru kabineta 19.11.2019. rīkojums Nr.571 “Par kopējām valsts pārvaldē auditējamām prioritātēm 2020. gadam”.
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