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Ministru kabineta rīkojuma projekta “Par Mairu Rozi” sākotnējās ietekmes novērtējuma ziņojums (anotācija)

	Tiesību akta projekta anotācijas kopsavilkums

	Mērķis, risinājums un projekta spēkā stāšanās laiks (500 zīmes bez atstarpēm)
	Nav attiecināms.


	I. Tiesību akta projekta izstrādes nepieciešamība 

	1.
	 Pamatojums
	Valsts civildienesta likuma 11.panta otrā un trešā daļa. 

	2.
	 Pašreizējā situācija un problēmas, kuru risināšanai tiesību akta projekts izstrādāts, tiesiskā regulējuma mērķis un būtība

	      Saskaņā ar Ministru kabineta 2006.gada 3.oktobra noteikumiem Nr.811 “pilsonības un migrācijas lietu pārvaldes nolikums”1.punktu Pilsonības un migrācijas lietu pārvalde ir iekšlietu ministra pārraudzībā esoša tiešās valsts pārvaldes iestāde. Pamatojoties uz Valsts civildienesta likuma 11.panta otro un trešo daļu, Pilsonības un migrācijas lietu pārvaldes priekšnieku amatā uz pieciem gadiem ieceļ iekšlietu ministrs pēc tam, kad attiecīgo kandidatūru apstiprinājis Ministru kabinets.  

     Ar Pilsonības un migrācijas lietu pārvaldes priekšnieku Vilni Jēkabsonu 2021. gada 17.augustā tika izbeigtas valsts civildienesta attiecības un viņš tika atbrīvots no iestādes vadītāja amata.
     Ievērojot šā gada jūlijā-augustā krasi saasinājušos situāciju uz Latvijas – Baltkrievijas robežas, kur Baltkrievijas Republikas varas iestāžu atbalstīta hibrīdapraudējuma rezultātā strauji pieauga nelikumīgas robežas šķērsošanas gadījumu skaits, Latvijai ir jānodrošina starptautiskajos un nacionālajos tiesību aktos noteiktās saistības attiecībā pret personām, kuras pieprasījušas starptautisko aizsardzību. Ņemot vērā situāciju uz Latvijas Republikas valsts robežas, Ministru kabinets laikā no 11.augusta līdz 10.novembrim Ludzas, Krāslavas un Augšdaugavas novadā, kā arī Daugavpils pilsētā izsludinājis ārkārtējo situāciju. Sekojoši iekšlietu ministre pieņēma lēmumu par “Pasākumu plāna institūciju saskaņotai rīcībai saistībā ar patvēruma meklētāju iespējamo masveida ierašanos Latvijā no krīzes skartām valstīm” īstenošanu un Operatīvās vadības centra izveidi, kurā vadības līmenī pārstāvēta arī Pilsonības un migrācijas lietu pārvalde.

Laikā no 2021.gada 29.jūlija, kad patvērumu Latvijā pieprasīja pirmā lielākā personu grupa (šķērsojot Baltkrievijas - Latvijas robežu) līdz 18.augustam, patvērumu ir pieprasījušas 366 personas, kas ir radījis būtisku slodzi Pilsonības un migrācijas lietu pārvaldei, kurai noteiktā laikā jānodrošina patvēruma lietu izskatīšanu, vienlaikus risinot ar minēto personu izmitināšanu un aprūpi saistītos jautājumus, kas prasa virknes stratēģisku un organizatorisku lēmumu pieņemšanu, tai skaitā sadarbībā ar citām kompetentajām institūcijām, un šajos apstākļos nav pieļaujama situācija, kad iestāde ilgāku laika posmu ir bez vadītāja.
     Pilsonības un migrācijas lietu pārvaldes priekšnieka vietniece Maira Roze iestādes vadītāja vietnieka amatu ieņem kopš 1998.gada, izglītība - augstākā, 1984.gadā pabeigts Rīgas Politehniskais institūts , iegūstot inženiera kvalifikāciju, savukārt maģistra grāds tiesību zinātnē iegūts 2006.gadā Latvijas Policijas akadēmijā.
     Tādējādi Mairas Rozes kvalifikācija, iepriekšējā darba Pilsonības un migrācijas lietu pārvaldē, kā arī 2020 gada amatpersonas novērtējuma rezultāts - “Teicami” dod pamatu Mairas Rozes virzīšanai iecelšanai iestādes vadītāja amatā.
      Ņemot vērā minēto, lai nodrošinātu pienācīgu, efektīvu un nepārtrauktu normatīvajos aktos noteikto Pilsonības un migrācijas lietu pārvaldes uzdevumu izpildi, iekšlietu ministre virza apstiprināšanai Ministru kabinetā Pilsonības un migrācijas lietu pārvaldes priekšnieka vietnieces Mairas Rozes kandidatūru iecelšanai Pilsonības un migrācijas lietu pārvaldes priekšnieka amatā.
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